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Современная библиотека - это информационный автоматизированный центр, обслуживающий пользователей как в локальном, так и в удаленном режимах и предоставляющий им широкий комплекс услуг. Это центр работы с книгой и информацией, центр общения и досуга, центр развития интеллектуального и творческого потенциала читателей.
Важнейшее направление работы библиотек Кемеровской области - формирование информационной культуры читателей. Организация фонда, справочно-поисковый аппарат, консультационная поддержка не только в поиске, но и в освоении информации – всё направлено на то, чтобы закладывался фундамент грамотной работы с книгой, с текстом, начиная с осознания цели чтения и соотнесения с нею способа использования информации. 
Большое внимание уделяется организации информационной среды в детских библиотеках г. Белово. Каждый из ее компонентов - стендовая информация, система информационных выставок, библиографическое ориентирование, система каталогов и картотек – это очередной способ, с помощью которого воспитывается информационная культура читателей.
В МУК «Юргинская ЦБС» оформлен «Уголок читателя». Рекламные афиши приглашают всех желающих принять участие в массовых мероприятиях, конкурсах районного и библиотечного масштаба, акциях. Поисковый аппарат библиотеки раскрыт в виде плакатов с информацией о СБА. Большое внимание уделяется знакомству с библиотекой, с фондом литературы. В результате пользователи получают представление о деятельности библиотеки как культурного, информационного учреждения, ее возможностях.
Наглядная информация о библиотеке и ее услугах имеется в каждой библиотеке ЦБС Кемеровского района и представлена на информационных стендах, которые постоянно обновляются, пополняются новой информацией. На кафедре каждого структурного подразделения оформлены пакеты  документов для ознакомления пользователей при записи: положение о залоговой системе, тарифы и платные услуги.
Поисковый аппарат библиотек помогают использовать яркие плакаты-схемы, плакаты-указатели, плакаты–путеводители, памятки, буклеты, схемы – алгоритмы поиска различного вида и типа информации.
Созданию эффективной информационной среды для молодежи способствует предоставление спектра сервисных услуг: возможности ксерокопирования литературы из фондов библиотек, предоставление доступа к ресурсам Интернета, собственному сайту библиотеки, возможности работать с правовой базой «Консультант +», все это активно используется в работе.
Работая с юными читателями, библиотекари воспитывают в них осознанную потребность в повышении уровня знаний, умение быстро ориентироваться в информационном пространстве, способность находить, анализировать и обобщать информацию. Для этого проводят с ними разнообразные формы мероприятий, которые способствуют формированию мотивации ребёнка к саморазвитию, самообразованию через предоставление необходимых информационных ресурсов, через обеспечение открытого и полноценного доступа к информации. Так, зал абонемента детской библиотеки «Дружба» г. Березовский предоставил пользователям открытый книжный фонд. 
В библиотеках Кемеровской области реализуются программы, ориентированные на повышение информационной культуры детей, подростков и юношество:  «В мире библиографии» (Камышинская сельская библиотека); «Основы информационных знаний» (ЦБ г. Ленинск-Кузнецкий); «Библиолицей» (ДБ №3 МУ «ЦБС города г. Белово»); «Школа информационного комфорта» (ЦДБ г. Белово); «Азы информационной культуры» (МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий); «Эрудит» (Подгорновская сельская библиотека). 
Библиотеки работают с самыми маленькими читателями, формируя их информационную культуру: программа обучения основам информационной культуры учащихся младшего школьного возраста «Мы идем в библиотеку» (Крапивинская ДБ); программа «Библио-Крошка» (Библиотека-филиал  № 12  МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий); программа «Светофор» (ЦДБ г. Киселевска); программа для первоклассников «Книжная страна» (ЦДБ г. Осинники); программа первого посещения библиотеки: «Чудесный Книгоград» (ЦДБ г. Юрга).
Детские библиотекари МУ «ЦБС города г. Белово» считают, что формирование информационной культуры нужно начинать уже в старшем дошкольном возрасте, когда у ребёнка появляется желание приобщиться к книге, аудиовизуальным средствам. Не случайно возрастает количество познавательных экскурсий, проведённых в детских библиотеках, для дошкольников. Темы экскурсий: «Путешествие по городу Друзей», «Будем знакомы»,  «Путешествие  в страну Читалию», «Мы читателями стали».
В ДБ №3«Открытый мир библиотеки – его за это любят дети» - для  дошкольников экскурсия в библиотеку настоящий праздник, встреча с любимыми сказочными героями, которые познакомили ребят с библиотечными терминами: кафедра, каталог, книжные стеллажи, читательский формуляр. Проведение таких мероприятий приносит положительный результат, ребята становятся активными читателями библиотеки.
В  детской библиотеке № 16 проводилась  экскурсия «Путешествие «Смешариков» в Сказкоград», с целью ознакомления и привлечения юных читателей в библиотеку. В детской библиотеке «Фортуна» города Берёзовский  Кемеровской области ежегодно для первоклассников в начале сентября проводятся экскурсии по библиотеке. На них ребята знакомятся с библиотекой, с ее правилами, отгадывают загадки о книгах, сказочных героях, учатся бережному отношению к книге.   
В рамках программы «Академия дошкольных наук» библиотекой семейного чтения «Ладушки» г. Кемерово были разработаны новые мероприятия по обучению информационной культуры дошкольников. Экскурсии-бродилки позволяют дошкольникам в игровой форме знакомиться с отделами библиотеки, прослушивать «Вредные библиосоветы» от сказочных злодеев, отвечать на вопросы викторины о книге и чтении, в форме библиообзора «Классные книги для классных ребят» знакомиться с новинками детской литературы.
В 2011 году специалисты МАУК «МИБС» г. Кемерово продолжили работу по авторским программам по формированию основ информационной культуры учащихся младшего школьного возраста: «Веселая школа книжных премудростей», «Путешествие по Информпланете», «Откроем библиотеку детям», «Мир книжных наук».
В ЦДБ г. Гурьевска разработана программа занятий для трех возрастных групп: «Книжкин дом» - для 2 – 3 классов; «Почемучки» - для 4 – 5 классов; «Я – читатель» - для 6 – 7 классов. Каждая серия включает 6–9 уроков, из которых каждый педагог выбирает  те, которые считает нужными его классу.
Программа МБУ ЦБС  Калтанского городского округа  «Библиотечно-библиографические и информационные знания школьникам» проводится для учащихся с 1 по 8 классы. Специальные знания даются с учетом возрастных особенностей учащихся, раскрываются в динамике от класса к классу, по ступенчатому принципу, обеспечивая преемственность в обучении. Основная форма проведения занятий – беседы с элементами тренинга. По мере усложнения материала возрастает роль самостоятельных работ, которые должны быть согласованы с личными интересами подростков, с их потребностями в сфере учебной и социальной деятельности. Так, на занятии  «Справочно-библиографический аппарат библиотеки» в практической части занятия ребятам предлагается подобрать литературу в соответствии со своими увлечениями. 
Библиотека – филиал № 9 г. Калтана продолжила  работать по программе «Основы информационной культуры читателя». Программа предполагает обучение учащихся основам библиотечно-библиографических знаний, овладение рациональными приемами работы с книгой, повышение качества чтения, расширение кругозора учащихся с учетом возрастных особенностей. Формы и методы реализации программы: библиотечные уроки; экскурсии; занятия-практикумы; беседа-игра; библиолото; игра-путешествие. Занятия предусматривают как работу с книгой, журналом, каталогами, так и с компьютером.  
В ЦГБ Мариинска работа по формированию информационной культуры  ведется по двум направлениям: «Основы информационной культуры» (для учащихся школ) и факультатив «Информационная культура будущих специалистов». В 2011 году по  программе факультатива проводились занятия для студентов филиала КемГУКИ в г. Междуреченске.
Библиотека – филиал №5 (МБУК «ЦБС г. Юрги») работает по программе «Школа юного библиотекаря». 27 мая прошел День дублера. Любой читатель смог  побывать в роли библиотекаря, заглянуть в святая святых – фонд читального зала, оформить книжную выставку, заполнить читательский формуляр, проконсультировать читателей.
Формирование информационной культуры является неотъемлемой частью работы всех библиотек МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка. Библиотекари проводят мероприятия, включающие теоретические, практические и итоговые занятия, используют различные формы: библиографические игры, путешествия, экскурсии, практические занятия. Часто занятия по информационной культуре сопровождают театрализованные сценки, конкурсы и т.д. В создании и проведении уроков широко применяются компьютерные технологии. Наиболее результативны те мероприятия, в подготовке которых дети сами принимают активное участие. Каждая библиотека ЦБС имеет собственную программу занятий по формированию основ информкультуры: 
- программа по формированию информационной культуры «Возьмём с полки книгу» рассчитана на календарный год работы  с учащимися со 2 по 9 класс. Цель программы: системное  формирование навыков независимого библиотечного пользователя;
- программа по продвижению книги и чтения для старшего дошкольного и младшего школьного возраста «Красота. Радость. Познание». В ходе занятия дети учатся работать с книгой, получают (закрепляют) первые литературоведческие понятия (главный герой, тема и идея книги и т.д.);
- программа развития информационной культуры «Твоя информационная культура». Цель: системное  формирование навыков независимого библиотечного пользователя.
МБУК «ЦБС г. Полысаево» разработана программа по формированию основ информационной культуры «Школа умного читателя».  Цель данной программы  – обновить содержание и формы общения с читателями, создать комфортную информационную среду, отвечающую разнообразным интересам, привить навыки библиотечно-информационной культуры читателям-детям. Все занятия построены как путешествия в мир книги, библиотеки, информации.  
Все библиотеки МУК «ЦБС» Прокопьевска работают по программе «Формирование информационной культуры личности», которая адаптирована на три уровня обучения: учащихся общеобразовательных школ; учащихся профессиональных учебных заведений; студентов высших учебных заведений. В каждой библиотеке-филиале действует своя программа. Своеобразно строилась работа филиала №4 в данном направлении. В отчетном году завершилась одиннадцатилетняя работа Программы «Воспитай читателя». На уроках информационной культуры ребята с увлечением постигали основы библиографических знаний. Школьники побывали с экскурсиями практически во всех детских библиотеках города. Став постарше,  занимались в школе деловых людей, где научились составлять резюме, бизнес-план, получили полезные советы по подготовке к собеседованию.  Итогом  этой плодотворной работы стал бал «Праздник в подарок». 
Ценность детского чтения как источника развития личности и как фактора её социальной защищенности признана во всем мире. От того, что и как читает ребенок и читает ли вообще, во многом зависит, каким будет он сам, и как будет воспринимать мир, в котором ему предстоит жить. Практика показывает, что возможности детской библиотеки в этом смысле чрезвычайно велики. МБУК «ЦБС г. Полысаево» работает по программе формирования культуры чтения учащихся 1-х и 2-х классов «Мы читаем и растём». Библиотечные уроки по программе включены в школьное расписание.
Пропаганда периодических изданий обучает культуре работы с журналами и газетами, обеспечивает интенсивное использование периодических изданий, повышает общий уровень библиотечно-библиографического обслуживания читателей. В юношеской библиотеке-филиале № 1 Кемеровского района проведен Пресс-турнир для студентов педагогического колледжа. Цель мероприятия - знакомство с историей создания периодических изданий и изучение правил работы с периодическими изданиями. Каждому участнику мероприятия была предложена Памятка «Как читать газету».
Работа с образовательными учреждениями в основном строится на личном контакте  библиотекаря, педагога, воспитателя дошкольного учреждения.
В МУК «ЦБС» Прокопьевска уроки информационной культуры проходили в образовательных  школах, гимназии, школах-интернатах, профессиональных училищах и техникумах; курс информационной культуры читался в трёх высших учебных заведениях. Администрациями учебных заведений: филиал Томского госуниверситета, физкультурного, промышленно-экономического и горно-машиностроительного техникумов, профессиональных училищ, образовательных школ города заключены договоры «На информационное обслуживание» учащихся, составной частью является раздел «Формирование информационной культуры учащихся».
Муниципальные библиотеки г. Кемерово заключили договоры с образовательными учреждениями на 2011-2012 учебный год на проведение занятий по формированию основ информационной культуры для учащихся всех возрастных групп. Библиотечные уроки включаются в расписание факультативных занятий и групп продленного дня. 
Детской библиотекой им. А.М. Береснева заключен творческий договор с НИИ ИТ СС КемГУКИ об организации экспериментальной деятельности, направленной на формирование информационной культуры  учащихся 4-х классов. По результатам эксперимента, разработанные учебно-методические материалы лаборатории будут предоставлены  библиотекам МАУК «МИБС» для внедрения в практическую деятельность. 
Библиотеки МАУК «МИБС» г. Кемерово в настоящее время располагают не только соответствующими информационными ресурсами, квалифицированными кадрами, но и определенным опытом в сфере подготовки грамотных пользователей информации. Главным достижением муниципальных библиотек по данному направлению является  реализация принципов системности и преемственности: проведение комплекса мероприятий по формированию информационной культуры от дошкольников до старшего поколения, включающего теоретические, практические и итоговые занятия. 
В дни летних каникул в библиотеке семейного чтения «Ладушки» г. Кемерово стартовал проект семейного компьютерного ликбеза «Папы, мамы, дети - все в Интернете». В 2011 г. в 11 библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово продолжилась  реализация проекта «Университет третьего возраста: старшее поколение в современной информационной среде» по обучению основам компьютерной грамотности пожилых людей. МБУК «ЦБС Мысковского городского округа» для пользователей, не владеющих работой на ПК, проводит занятия по теме «Компьютерный ликбез». Созданы интерактивные презентации по темам «Руководство пользователя по поиску информации в электронном каталоге», «Алгоритм поиска в Интернете», «Навигация в информационном пространстве». 
МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий работает по программе «Твой курс: Повышение компьютерной грамотности». Проект проводится фирмами Microsoft и PH International совместно с партнерской организацией – Кемеровской областной научной библиотекой. Проект призван помочь безработным и частично занятым гражданам, работникам, находящимся под риском увольнения, малообеспеченным гражданам, людям пенсионного возраста овладеть базовыми компьютерными навыками. Все желающие могли бесплатно пройти двухмесячное обучение владением компьютером.   
В городской библиотеке им. В.А. Чивилихина (МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района») также стартовал проект «Твой курс». Первую группу слушателей составили сотрудники ЦБС. Затем начались занятия для населения. Приоритетной целевой аудиторией стали  пенсионеры. По программе «Твой курс» работает и МУ «Централизованная библиотечная система им. Н.В.Гоголя» г. Новокузнецка. Востребованность курса способствовало открытию второго компьютерного зала на 10 учебных мест.
В библиотеках созданы клубы с целью формирования информационной культуры читателей: клуб «Книгочей» (б-ка «Родник» г. Березовский); клуб юных библиотекарей «Книгопланетяне» ( Колыонской библиотека – филиал № 10); компьютерные клубы для подростков: «ИнформЗнайки», «Мышка-программышка» (муниципальные библиотеки г. Кемерово); клуб по формированию культуры чтения «Мы читаем и растём» (МБУК «ЦБС г. Полысаево»).    
В ЦБС Кемеровского муниципального района действуют несколько клубов. С участниками клуба «Мой друг – компьютер» постоянно проводятся беседы с наглядной демонстрацией и с последующей практикой работы на компьютере. Есть клубы, помогающие детям освоить библиотечно-библиографические навыки, знакомящие ребят с историей книжного дела, становлением библиотек. В клубе «Библиознайка» (п.Новостройка), кружках «Друзья книг» (п.Щегловский), «Книжкины целители» (д.Камышная), «Книжкина больница» (с.Мазурово), «Айболит» (с.Ягуново) дети не только получают информацию по истории книгопечатания, но и производят ремонт книг.
В  модельной библиотеке-филиале  № 5 с. Суслово МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» в  Публичном центре информации продолжает работать компьютерный клуб «Умная мышка». Ребята 5-6 лет в игровой форме знакомятся с устройством компьютера и работой в некоторых программах. Малыши учатся держать на экране курсор, рисовать им, раскрашивать картинки и так далее. Ребята постарше осваивают текстовой редактор, учатся создавать презентации. Занятия проходят в индивидуальном формате или в группах по 2-3 человека.  
В Центральной детской библиотеке г. Новокузнецка создан образовательный кружок «Компьютер и я – верные друзья», который наряду с обычными детьми посещают дети–сироты и дети с ограниченными возможностями здоровья. Работа по обучающим программам (компьютерно-информационная грамотность, поиск и навигация в Интернете) позволила создать стартовые возможности по формированию информационной культуры детей с проблемами развития, облегчить процесс социальной адаптации вхождения в общество цивилизованных стандартов.
Типичными формами работы по формированию информационной культуры и развитию культуры чтения являются индивидуальные консультации по библиографическому разысканию и методике работы с литературой; групповые консультации, беседы; экскурсии по библиотеке; проведение практических занятий по использованию традиционных информационных ресурсов (справочники, словари, энциклопедии).
Самой активно используемой формой проведения занятий по формированию информационной культуры являются библиотечные уроки. На сегодняшний день они отличаются большим многообразием и включают комплексные библиографические занятия: урок-знакомство, урок-игра, урок-практикум, урок-экскурс, урок-конкурс и т.д.
Для формирования информационной культуры  в МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» были проведены занятия с различными группами юношества и молодежи. Повышению информационной культуры молодых пользователей библиотеки способствует проведение библиотечных уроков различной тематики, в том числе и об электронных ресурсах библиотеки: «Новое время – новые форматы», «Библиотека в электронном формате», «КонсультантПлюс – и его плюсы», проведение индивидуальных экскурсий, консультаций, а также игровых форм обучения. Такие занятия позволяют читателям стать более уверенными  пользователями библиотек.
Библиотечно-правовой урок «Наказание длиною в жизнь» МУК «ЦБС» Березовского городского округа был посвящен Дню памяти жертв политических репрессий. Старшеклассники школ города узнали о мало известных исторических фактах и документах, судьбах репрессированных людей, в огромных количествах населявших в начале прошлого века территорию Кузбасса. Участники урока самостоятельно искали в различных поисковых системах (сети Интернет, СПС КонсультантПлюс) и изучали законодательство тех времен, находили статьи законов, по которым определяли врагов народа. В результате школьники не только познакомились с историй репрессий в Кузбассе, но и научились искать правовые документы в различных поисковых системах.
Интересными и эффективными являются следующие активные формы: библиографические викторины, олимпиады, информины, Дни библиографии, Дни чтения и т.д. Так в МОУ «Яйская средняя общеобразовательная школа №3» была проведена библиографическая эстафета-викторина «Олимпийские игры», в которой приняли участие учащиеся 5-9 кл. А среди старшеклассников трех средних школ п.г.т. Яя прошла библиографическая олимпиада «Инфокомпас».
День библиографии, проведенный МУ «ЦБС города г.Белово», включал книжную выставку «Ура тебе, читатель!», беседу у выставки, игру «Библиографический калейдоскоп», состоящую из трёх туров («История книги», «Элементы книги», «Библиографическая мозаика»). День радостного чтения проведен в библиотеках г. Гурьевска.  
С целью формирования информационной культуры юных пользователей,  в детской библиотеке - филиале № 8 г. Киселевска  проведен день библиографии «Библиографический калейдоскоп».  Побывав в разных залах библиотеки, дети узнали для себя много новой и полезной информации: что в себя включает понятие «библиография», для чего она нужна и почему  важна, что такое каталог и для чего он служит, что собой представляет каталожная карточка и какова ее роль. Кроме того, для ребят были подготовлены обзоры книжных новинок, периодических изданий, презентация выставки энциклопедий и справочников «Что? Где? Зачем? Почему?» и продемонстрирована слайд-презентация «Книга в электронном интерьере» о возможностях электронного читального зала.  
В ЦГБ г. Новокузнецка проведен День информационной культуры для студентов. Проведено обучение информационной культуре студентов 1 курса Томского политехнического университета с использованием как индивидуальных, так и групповых форм работы. В процессе групповой работы были даны теоретические сведения об особенностях поиска в электронных базах данных библиотеки, каталогах и картотеках, о специфике отдела информационной справочной службы, зала каталогов, сектора МБА и ДД. Индивидуальная работа представляла собой практическую часть по поиску информации с поэтапным консультированием.
Данное комплексное обучение направлено на подготовку к написанию рефератов. У каждого из студентов были задания – отрывки из исторических текстов. Им необходимо было вычленить ключевые слова, узнать название самого документа, автора документа, событие или имя, о которых шла речь в тексте, и по данной теме подобрать список литературы.
Практическая часть обучения направлена на комплексный поиск информации в электронных базах данных, алфавитном каталоге, систематической картотеке статей, поиск релевантной информации в Интернете, работу со справочными изданиями. Также были даны основы лингвистического анализа текста (выделение ключевых слов), оформления библиографических списков для рефератов. В результате работы каждый студент получил библиографический список, на основе которого продолжит работу над рефератом.
В библиотеке «Вдохновение» (МБУК «ДЦБС» г. Новокузнецк) проведен День библиографии «Искусство быть читателем». Цель:  на основе использования справочных изданий, списков и справочно-библиографического аппарата библиотеки в целом познакомить пользователей с библиографическими способами поиска литературы. Была подготовлена книжная выставка-поиск «Библиографические раскопки». В течение всего дня библиотекари знакомили посетителей с необычной выставкой и предлагали попробовать себя в роли кладоискателей, при затруднениях оказывали консультационную помощь в поисках информационного клада. 
В ЦГБ г. Мариинска было принято решение использовать  сайт библиотеки для обучения читателей информационной культуре. Также разработана интерактивная игра «В стране по имени «Поиск», которая размещена на сайте библиотеки.  
Создан путеводитель по Крапивинской центральной библиотеке. Это своего рода виртуальная экскурсия по библиотеке,  в которой дается информация о каждом отделе, его услугах и продуктах, информация о секторах библиотеки (сектор каталогов и картотек), информация о сайте, электронном каталоге, о том,  как им пользоваться. В Путеводителе используются гипертекстовые ссылки. Также  подготовлена видео экскурсия по библиотеке «Для вас всегда открыты наши двери». С использованием   фотографий библиотеки и ее читателей, голосового сопровождения – рассказа обо всех отделах, использовании современных информационных технологий, услугах Правового центра, особенностях использования Интернет в поиске информации. Этими электронными ресурсами можно воспользоваться как в самой библиотеке, так и в школе. А видео экскурсия стала традиционно заканчивать массовые мероприятия, проводимые в библиотеке.  
Новые библиотечные технологии открывают большие возможности читателям, однако требуют и от библиотекарей новых знаний и умений.  
Так как деятельность современной библиотеки давно вышла за рамки традиционного предоставления бумажного источника информации, и современный библиотекарь просто обязан владеть ИКТ, библиотекари  МБУК Анжеро–Судженского городского округа «ЦБС» обучались на  занятиях  курса «Навыки работы с ПК», и получили сертификат Microsoft по курсу «Основы компьютерной грамотности». 
Занятия в Школе молодого библиотекаря проходили  в рамках  программы обучения библиотекарей без образования и стажа работы и библиотекарей без образования, но стажем работы от года до трёх. Молодые библиотекари постигали на этих занятиях азы профессии:  учились правилам библиографического описания,  методике составления  пресс-релиза, рекомендательного и информационного списков, организации книжных выставок. Молодые специалисты знакомились с различными формами и методами проведения массовых мероприятий.
Наиболее эффективными формами повышения информационной культуры сотрудники МУ «ЦБС города г. Белово» считают индивидуальные и групповые занятия, консультации, семинар «Инновационные формы работы с детьми», обучающий курс «Компьютерные технологии в библиотечной работе», мероприятие непрерывного образования «Сводный каталог муниципальных библиотек Кузбасса». Для всех желающих получить или углубить свои знания и навыки по работе с компьютерной техникой информационно-библиографический отдел МУ «ЦБС г.Белово» ежегодно организует занятия по компьютерной грамотности. Основной целью и задачей является освоение азов компьютерной грамотности. Занятия проходят по следующим темам: работа в CorelDRAW, MicrosoftOfficeFrontPage 2003, создание электронного ресурса (базы данных, информационного диска и др.).
По результатам квалификационного экзамена (тестирование на знание персонального компьютера) в рамках аттестации в МАУК «МИБС» г. Кемерово организован цикл практических занятий «Компьютерные технологии в библиотеке» по темам: «Электронные таблицы Microsoft Excel» и «Графический редактор Adop Photoshop».  
С целью ознакомления и более активного использования библиотекарями, полнотекстовой базы данных «Методист» (разработанной МАУК «МИБС» и объединяющей ресурсы ЦБС области), было организовано практическое занятие по теме «Обучение полноценному использованию библиотекарями полнотекстовой базы данных «Методист» как источника информирования: практикум». Кроме того, для популяризации проекта «Интернет-портал МАУК «МИБС» Библиотеки.кемеровские.рф» для сотрудников МАУК «МИБС» проведено ознакомительное занятие с интернет- порталом, его сервисами и наполнением для дальнейшего его продвижения среди пользователей библиотечной системы.
Полезным оказалось практическое занятие на тему «ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».
В феврале 2011г. для сотрудников МАУК «МИБС» организован семинар «Технологическая культура библиотекаря», который предполагал обсуждение вопросов, возникающих в практике подготовки электронных изданий, практическую работу при создании библиографической записи и поисковые навыки в Электронном каталоге. В процессе работы тематических блоков семинара специалисты познакомились с Административным регламентом муниципальной услуги, предоставляемой в электронном виде; потренировались в создании предметных рубрик для Электронного каталога, ознакомились с поиском в Электронном каталоге, отработали навыки ввода ретроспективной библиографической записи в программе «LiberMedia», потренировались в создании и форматировании электронных презентаций PowerPoint.  
В детской библиотеке им. А.М. Береснева состоялся учебно-практический семинар «Работаем на сайте http:reformagkh.ru вместе с библиотекой», организованный работниками центра правовой информации и специалистом по экономическим вопросам «ЖИЛКОМСЕРВИС» Вичкелевой В.И. Цель семинара: просвещение сотрудников системы по теме «Расчет услуг ЖКХ».  
В МАУК «МИБС» совместно с лабораторией формирования информационной культуры личности НИИ ИТ СС КемГУКИ проведен городской научно-практический семинар «Формирование информационной культуры личности в условиях современной библиотеки: проблемы и пути их решения». В ходе семинара были представлены доклады, отражающие опыт работы по формированию информационной культуры в муниципальных библиотеках г. Кемерово.
МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа в течении года организованы семинары:
- Школа обучения библиотекарей ЦБС библиографическому описанию. Описание электронных ресурсов
- Массовое информирование читателей: инновации и традиции   
- Методика изучения библиотечного фонда 
- Формы библиографического информирования с использованием информационных технологий 
В МБУК «ЦБС Тайгинского городского округа» разработана и действует программа   повышения квалификации «Мобильные курсы «Путь к успеху».
В МБУК «Крапивинская центральная библиотека» проведены семинары: «Методика подготовки и проведения уроков информационной  культуры»,   «Формирование ИКЛ». Для начинающих работников действует «Школа библиотекаря», основными задачами которой является непрерывное совершенствование профессиональной компетенции сельских библиотекарей; укрепление имиджа библиотеки; совершенствование творческого потенциала, профессиональных навыков; развитие умения работать с информацией; расширение кругозора библиотечных работников. Темы  проведенных занятий в 2011 году: «Методика организации и проведения литературно-музыкальной гостиной»; «Организация и работа с книжной выставкой»; Мастер-класс «Создание буклета о библиотеке».
В  системе повышения квалификации использовались конкурсы, с целью содействия профессионального роста библиотекарей Крапивинского района.  Так в мае 2011года в Крапивинской центральной библиотеке был проведен конкурс «Фабрика библиотечных звезд». 
В ЦГБ им. Гоголя г. Новокузнецк существует экспресс-курс для  начинающего библиотекаря, состоящий из следующих частей: «Вхождение в профессию» (Профессия «Библиотекарь» в современном мире. Этика библиотекаря. Профессиональная адаптация библиотекарей. Возможность профессионального роста. Информация о ЦБС им. Н. В. Гоголя. Что такое информационная культура); «Библиотекарь – практик» (Организация библиотечных фондов. Знакомство с ББК. Знакомство с залом каталогов.    Современный информационный сервис. МБА и ЭДД. Книжные выставки в интерьере библиотеки. Экскурсии: методика проведения); «Основы информационно-библиографических знаний» (Справочно-библиографический аппарат библиотеки. Работа с каталогами и картотеками библиотеки. Поиск информации, справки и консультации. Обучение поиску информации в электронных базах данных. Библиографическое описание документов. Оформление библиографических ссылок и списков литературы.     Технология  информационного поиска в Интернет); «Практические работы».
 В программе спец-курса «Информационные технологии для библиотекарей»:  Основы Windows 7; Переходим на Word 2010; Новое в программе PowerPoint 2010; Алгоритмы поиска информации в Интернет; Основы программы Photoshop SC4.
Для сотрудников ЦБС проведены семинары-практикумы «Обучение информационному поиску в системе ГАРАНТ» и «Обучение информационному поиску в КонсультантПлюс».
В «ДЦБС» г. Новокузнецка создан ряд условий для профессионального развития библиотекарей. Непрерывное образование библиотечных работников осуществляется в следующих направлениях: 
1. Программа «Повышение квалификации библиотечных работников МБУ «ДЦБС». Работа ведется по трем направлениям: базовые знания – для новых сотрудников без специального образования, актуализация знаний основного контингента профессионалов, обеспечение информацией руководящего звена
2. Повышение квалификации библиотечных работников «ДЦБС» на   областном и городском уровне
3. Участие в конференциях, семинарах
4. Проведение и участие в профессиональных конкурсах
В МБУК «ДЦБС» г. Новокузнецка проведен внутрисистемный смотр-конкурс профессионального мастерства  библиотекарей «Библиотечный урок XXI века», направленный на повышение значимости занятий по воспитанию информационной культуры и совершенствование работы в этом направлении. Цели конкурса: выявление и распространение инновационного опыта библиотекарей     в области формирования информационно грамотной личности,    разработка концепции новаторского урока по информационной  культуре с применением современных информационных  технологий, выявление специалистов, обладающих передовым опытом в области формирования информационной культуры личности,    поддержка творчески работающих библиотекарей.
По итогам конкурса был проведен мастер-класс для сотрудников МБУ, на котором победители продемонстрировали свои библиотечные уроки. Выпущен диск «Библиотечный урок XXI века», включающий занятия участников конкурса  для учащихся 2-7 классов. Лучший опыт опубликован на страницах профессиональной прессы.
Таким образом, плановость, систематичность, практическая направленность, эффективность - таковы основные требования, согласно которым работают библиотеки Кемеровской области в плане формирования информационной культуры своих пользователей.  Актуальной остается решение задачи взаимодействия школы и библиотеки. Повышение информационной культуры происходит на всех уровнях – и на уровне пользователей, и на уровне библиотечных специалистов.
