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Важнейшей социальной задачей современного общества является укрепление здоровья, обеспечение гармоничного развития подрастающего поколения. Поэтому одной из важнейших задач является формирование  устойчивых  позитивных  мировоззренческих установок  молодёжи, привитие навыков  позитивного  мышления.

Название данного образа мыслей произошли от лат. positivus - положительный. Однако, положительный означает также «текущее положение, фактическую обстановку». В фотографии есть позитив и негатив. Позитив - это конечный снимок, соответствующий реальности. Поэтому в исконном смысле позитивное мышление - это мыслительный процесс, основанный на реальности (то есть трезвый и объективный взгляд на жизнь).

Позитивный  уровень мышления выступает не только как условие  позитивного   мировоззрения  личности, но и как средство противодействия негативной окружающей среде. Позитивное мышление способствует созданию условий для достижения целей, самосовершенствования, гармонии с собой и окружающими, устранению плохих привычек, управлению своими эмоциями.

Главная цель всей профилактической работы – формирование у юных установки на здоровый образ жизни, полезный досуг.

На протяжении последних десяти лет Кемеровская областная библиотека для детей и юношества последовательно работает в таком направлении как формирование у  детей и молодых людей позитивного отношения к жизни и здоровью, позитивного мышления. 

Свою позицию мы активно продвигаем среди специалистов, работающих с детьми и молодежью. Нам важно показать эту сторону профилактической деятельности библиотеки - через позитив.  

С целью использования Интернет-технологий в профилактике асоциальных явлений среди детей, подростков и молодежи при поддержке наркоконтроля создан сайт «Я выбираю жизнь!» (http://выбираюжизнь.рф).

Основная его цель  - формирование позитивного отношения к жизни у подрастающего поколения; информирование библиотечных специалистов о новых методиках, технологиях  формирования позитивного отношения к жизни и здоровью и активной жизненной позиции среди детей, подростков и молодежи. Представлена информация о том, чем молодые люди могут занять свое свободное время: творчество, досуг, чтение, хобби, спорт. Сайт помогает распространять в обществе идеи здорового образа жизни, интерес к полезным досуговым занятиям, в том числе к чтению.  

На сайте организованы:

- Интернет-фестиваль позитивных идей среди библиотечных специалистов с целью выявления и трансляции наиболее эффективных, результативных моделей работы библиотек по формированию позитивного отношения к жизни и здоровью среди детей, подростков и молодежи. Библиотечные специалисты, психологи из г. Кемерово  и Кемеровской области представили свой опыт работы: программно-проектную деятельность по формированию здорового образа жизни подрастающего поколения, акции, уроки, выставки, электронные энциклопедии и др.;

- Интернет-конкурс «Влюбленные в жизнь: расскажи, чем наполнена твоя яркая жизнь…» с целью поддержки творчества детей, подростков и молодежи, содействующего формированию и продвижению приоритетов здорового образа жизни. Молодые люди в возрасте от 14 до 28 лет из гг. Кемерово, Калтан, Киселевск, Анжеро-Судженск, Гурьевск, пп. Ижморский, Верх-Чебула, с. Дмитриевка Чебулинского района представили фотографии, видеоролики, презентации, рассказывающие об их спортивных, творческих увлечениях, отражающие интеллектуальный и творческий досуг участников.

Награждение победителей конкурса состоялось в рамках заключительного этапа акции «Время выбирать!». Один из победителей - Шведов Вячеслав - стал победителем   в номинации «Спорт как стиль жизни» - за работу «Кузнецкий Алатау 2008», в которой он рассказал, как можно проводить свободное время с пользой для своего здоровья и был награжден грамотой и ценным призом. По итогам конкурса вышла статья «Интернет – конкурс «Влюбленные в жизнь» в газете «Калтанский вестник». От ЦБС Калтанского городского округа Вячеслава наградили денежной премией.

Здоровый образ жизни – это требование времени. Необходимо вырабатывать у детей и подростков стремление к здоровому образу жизни, формировать потребность быть здоровым.

Каждый год 26 июня в Международный день борьбы с наркотиками и наркобизнесом Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества проводятся акции, основной целью которых является формирование у детей и молодежи позитивного мировоззрения.  Финансирование осуществляется в рамках региональной целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту».

В рамках акции в 2011 году в городском парке состоялся «Праздник здоровых интересов». Основная идея праздника - показать социально-полезные увлечения молодежи: чтение, спорт, художественное, музыкальное творчество и многое другое.  Проводились мастер-классы (по настольному теннису и волейболу, росписи по текстилю «Символ акции на кепке», «Позитивный аквагрим», «Браслеты дружбы» (мэрцишоры) «Живые цветы (изготовление бабочек в технике монотипии), работали книжное кафе, клуб любителей настольных игр и многое другое.  Литературный конкурс, викторина, «Летнее книжное кафе» представили современную литературу на любой вкус и возраст.  Для самых маленьких гостей парка волонтеры и сотрудники библиотеки провели активные веселые старты. DJ Paranoiac Del играл ставшую особо популярной среди альтернативной молодежи музыку стиля Drum‘n’Bass.

В формировании  убеждения о ценности здорового образа жизни и воспитании потребности в здоровом образе жизни огромная роль принадлежит библиотекам.  Актуальность проблемы позволяет сотрудникам библиотек использовать весь спектр форм и методов работы по данному направлению, воспитывая у детей, подростков и молодежи ценностное отношение к своему здоровью.

С 13 по 19 июня 2011 года в библиотеках Кемеровской области прошла ежегодная областная «Неделя жизни», в которой приняли участие библиотеки 22 территорий, из них 10 городских округов и 12 муниципальных районов.

Библиотека-филиал №4 г. Гурьевска провела акцию «Жизнь - прекраснейшая из выдумок природы». Школьники-волонтеры подходили на улицах города к гурьянам, рассказывали о Неделе жизни и дарили эмблемы с улыбающимся солнышком и жизнеутверждающие цитаты.

Традиционно «Неделя жизни» состояла из тематических дней. Так, в библиотеках МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово прошли Дни новых неоткрытых книг; читательских удовольствий; занимательных фактов; маленьких эрудитов; активного отдыха.  

В День здоровья, ярких впечатлений, Дне юмора, чтения и пр. в библиотеках Кемеровского муниципального района прошли познавательные викторины, спортивные состязания, часы настольных игр, игровые программы, занятия студий творчества и др.

В муниципальных библиотеках г. Киселевска для ребят, отдыхающих в городских оздоровительных лагерях, были организованы День увлечения чтением, День здоровья, День родной природы, День удивлений, День исторических открытий. В библиотеках Беловского района проведены мероприятия, посвященные Дню без вредных привычек, безопасной жизни, спорта, утренней зарядки, здоровья, любимой книги, летних забав.

В рамках областной «Недели жизни» детские библиотеки г. Новокузнецка провели мероприятия, направленные на раскрытие позитивных сторон жизни: игра-путешествие «Вокруг книги за 90 дней», игровая костюмированная программа «Поиграем - угадаем», конкурсно-игровая программа «Сколько смеха, сколько визга, сколько радости кругом!», музыкальный час «Ничего на свете лучше нету», развлекательная программа «Всё на свете интересно!»,  выставка новых книг «Читательская улыбка летом, или книга на каникулах», игры-состязания «Давай, давай, не отставай!». 

При проведении мероприятий библиотекари знакомили юных пользователей с правилами здорового образа жизни, с основами безопасности жизнедеятельности, пропагандировали  занятия спортом. Так, игры-состязания «Давай, давай, не отставай!» проходили в Центральной детской библиотеке для летних лагерей и были посвящены Международному олимпийскому дню. Во время мероприятий ребятам рассказали об истории олимпийского движения, о пользе физкультуры и спорта для здоровья. Была организованна мини -  олимпиада, где команды детей во главе со сказочными персонажами приняли участие в спортивном конкурсе «Меткий стрелок», играх «Перейди лужу в калошах», «Звериная зарядка» и эстафете «Спортивная башня». Ребята не только узнали для себя что-то новое, но  и получили  заряд   энергии и бодрости, на деле убедившись, что вести здоровый образ жизни – это быть молодым, модным, здоровым и красивым.  

В детской библиотеке г. Калтан прошел День смеха. Основная цель праздника - показать ребятам, как весело и увлекательно можно проводить каждый день летних каникул. 

 В библиотеках ЦБС г. Прокопьевска областная Неделя жизни проходила по заранее намеченным тематическим дням: День здоровья; День полезных привычек; День красоты; День физкультуры и спорта; День доброты; День развлечений; День улыбки. Каждый филиал ЦБС отвечал за проведение одного из тематических дней.

В отчётном году районная библиотека п. Тисуля ставила задачу возродить  престиж  нравственных идеалов и ценностей у молодёжи, которые помогут в дальнейшем  реализовать себя как полноценную здоровую личность. Правильно расставленные нравственные приоритеты помогают подросткам и молодёжи ориентироваться в окружающем мире, способствуют их социальной адаптации и прививают стойкий иммунитет к негативным влияниям среды. Эти задачи реализовывались во время проведения Недели жизни, девизом которой послужили слова А.П.Чехова: «В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». 

Прошли День духовности, День интересного человека, День ярких впечатлений, День воспоминаний о радостных и трагических случаях из жизни братьев наших меньших – собак, которым в разных странах мира были поставлены необычные памятники, День здоровья.  

Не менее интересно прошла Неделя жизни в библиотеках Тяжинской ЦБС. Мероприятия, вошедшие в неё, очень разнообразны:  
День  хорошего настроения;   День оздоровления;  День радостного чтения;  День красочного настроения.

Таким образом, в рамках областной Недели жизни прошли мероприятия, помогающие молодым людям понять, что каждый новый день можно встречать улыбкой и наполнять его радостными событиями, жить ярко и с удовольствием, делиться с окружающими своими увлечениями, раскрывающими позитивные стороны жизни.

В библиотеках Кемеровской области реализуются программы формирования у детей, подростков и юношества позитивного отношения к жизни и здоровью, которые предусматривают мероприятия, активно пропагандирующие здоровый образ жизни; содействуют организации досуга молодежи, привлекают к чтению, знакомят с интересными людьми города и их увлечениями:
- образовательная программа для молодежи «Даже не пробуй!» (ЦГБ г. Гурьевска);

- социально-педагогическая дополнительная образовательная программа «Спасибо, нет» (библиотека СОШ п. Кузбасский Кемеровского района);  

 - «Настройтесь на позитив» (ЦДБ г. Осинники);

- «Береги своё здоровье» (Тисульский район: Большеберчикульский сельский филиал № 4);   

  - «Здоровое поколение - сильное поколение» (Яйский район: Бекетская библиотека–филиал № 4);

- «Твоя жизнь – твой выбор» (ЦРБ г. Топки). 

Детские библиотеки Белово работают по программам «Наше здоровье в наших руках», «Здоровая семья», «Здоровый образ жизни». Программа «Наше здоровье в наших руках»
направлена на формирование у детей и подростков установок на здоровый образ жизни, основ безопасности жизнедеятельности, полезный досуг, чтение новых популярных книг, на жизнь без вредных привычек. Программа «Здоровый образ жизни» способствует формированию у подростков активной жизненной позиции, потребности ЗОЖ. Программа «Здоровая семья» рассчитана на работу с неполными и малообеспеченными семьями, проживающими на территории поселка; создание новой модели библиотеки, способствующей возрождению традиций, укреплению семьи, восстановлению связей между поколениями.

Целевая программа «К здоровью – сознательно!» по формированию здорового образа жизни вошла в городскую программу по профилактике наркомании «Киселёвск – будущее без наркотиков». 

Пропаганда здорового образа жизни, раскрытие взаимосвязи между физическим и духовным становлением личности, поиск новых интересных форм библиотечных мероприятий, направленных на максимальное заполнение свободного времени – таким видится наиболее эффективный путь проведения профилактической работы в библиотеках Прокопьевского района. В рамках программы «Будь здоров на сто годов» организованы различные по форме проведения мероприятия: часы информации, беседы, викторины, уроки здоровья и т.п. 

Программа МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий «Жизнь без наркотиков» проводится совместно с центром психолого-педагогической помощи населению и центром по профилактике и борьбе со СПИД и  инфекционными заболеваниями.

Сотрудники Центральной  библиотеки г. Калтана достаточно большое внимание уделяют работе с детьми по профилактике употребления психоактивных веществ. Эта работа ведется уже 15 лет  и  направлена на работу с детьми группы риска. В рамках этой  деятельности для подростков проводятся психологические тренинги, дискуссии, лекции-диалоги, деловые, ролевые, познавательные игры, беседы, оформляются литературные выставки и тематические полки, используются другие традиционные и инновационные формы массовой и индивидуальной работы по формированию негативного общественного отношения к употреблению наркотических веществ. Проводится ежегодный месячник по профилактике наркомании «Молодежь против наркотиков».  

В библиотеке «Позитив» МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка -  формирование у детей позитивного отношения к жизни и собственному здоровью является приоритетным направлением в работе. Библиотека работает по целевой программе «Родники здоровья», целью которой является формирование качеств, обеспечивающих развитие у ребёнка активного жизненного стиля с доминированием ценностей здорового образа жизни.

Библиотеки Новокузнецкого района, выполняя просветительскую функцию, ведут активную пропаганду литературы о здоровом образе жизни, вреде алкоголизма, курения, наркомании. Сотрудники организовывают выставки изданий, проводят обзоры, посвящённые новым возможностям медицины, применению различных лекарственных средств, народным способам лечения, в том числе с помощью лекарственных растений. Большое внимание уделяется событиям мирового спортивного движения и отечественного спорта. Важное место в решении проблем, связанных с пропагандой здорового образа жизни, занимает профилактика распространения пагубных привычек и обширная информация об их последствиях. Библиотекари убеждены, что необходимо развивать формы профилактической работы, главная цель которой повысить ценность собственной жизни в глазах подростков.

Библиотечные специалисты Кемеровской области используют необычные, инновационные формы мероприятий, например, такие как:

- театрализованное представление «Сказ про то, как царь Горох преемника искал»; игру-путешествие «Советы доктора Айболита»; конкурсы и соревнования под общим названием «Круг друзей» (Старопестеревская центральная детская библиотека Беловского района»);

- мини-спектакль «Скажи наркотикам: «Нет!» (Новобачатская сельская библиотека Беловского района);

- витаминопанорама «Кладовая здоровья» (Щебзаводская сельская библиотека Беловского района);

- «вело - эстафета» (Кулебакинская библиотека Гурьевский район);

- сказкотерапевтический марафон (библиотека «Инфосфера» МАУК «МИБС» г. Кемерово);

- тейбл-ток «Счастье – оно такое…» (Подгорновская сельская библиотека Ленинск-Кузнецкого района);

- эрудит-аукцион «Береги здоровье» (библиотека п. Новостройка Кемеровского района);

- интеллектуальное состязание «К здоровью наперегонки» (Орловская сельская библиотека Ленинск-Кузнецкого района);

- спортивный КВН «Спорт – здоровье, спорт - игра» (2-Пристанская библиотека Мариинского района);

- «Перекресток двух дорог» (библиотека-филиал № 3 МБУ «ЦБС г. Гурьевск»);

-  антинаркотический марафон «Молодость – молодым» (ЦДБ г. Ленинск-Кузнецкий).

Особенностью проведения массовых мероприятий в ЦБС г. Белово стало использование таких новых форм как: слайд-шоу, экспресс-викторина, флэш-моб, фото-кросс.

Если в юном возрасте не сформируется привычка позитивного отношения к своему здоровью, во взрослом возрасте она уже не появится. Поэтому очень важным на сегодняшний день является формирование у детей, начиная с раннего возраста, мотивов, понятий, убеждений в необходимости сохранения своего здоровья и укрепления его с помощью приобщения к здоровому образу жизни.

Для детей младшего возраста проводятся беседы о гигиене, о режиме, о вредных привычках. В библиотеке–филиале № 9 МБУ ЦБС Калтанского городского округа с учащимися начальных классов проведены познавательно-игровые программы «Здоровье с детства береги», «Неболейка, акция «С физкультурой я дружу и здоровьем дорожу».

В Красулинской сельской библиотеке (Новокузнецкий район) проведен день здоровья «Если хочешь быть здоров!». Была организована предварительная работа: детям необходимо было вместе с родителями подумать и нарисовать ответ на вопрос  «Что для здоровья нужно?» (конкурс рисунка); «Здоровье в твоих руках». Подумай и напиши ответ. В течение дня дети путешествовали по планете «Здоровье», где был материк Физкультуры и Спорта, остров Чистоты и Гигиены, архипелаг Здоровой и Полезной пищи.

Детская библиотека-филиал № 5 г. Киселевска провела для начальных классов урок здоровья «Твое здоровье – в твоих руках». Урок был построен так, что дети сами делали выводы, вспоминали стихи любимых поэтов о чистоте и здоровье. Умение одеваться по погоде, физзарядка, спорт, правильная осанка имеют значение для здоровья – решили дети. С удовольствием они отгадывали загадки, вспоминали пословицы и поговорки о здоровье, вместе с ведущей разминались на физкультминутке, играли в игру «Что полезно для здоровья». Ребята так увлеченно работали на «уроке», что все без исключения заслужили пятерки. И сами нарисовали образ ученика, который правильно организует свою жизнь, чтобы быть здоровым.

Ребятам постарше предлагаются несколько иные формы мероприятий. В библиотеке с. Елыкаево (Кемеровский район) организован  информационно-профилактический практикум «Это должен знать каждый», цель которого - формирования навыков критического осмысления информации, получаемой в неформальных группах, навыков отказа от употребления психоактивных веществ, знакомство с уголовной и административной ответственностью за правонарушения, связанные с наркотиками. 

Участники совершили экскурсию в импровизированные «Горы», на вершинах которых расположили возможные причины употребления ПАВ. После долгих дебатов ребята пришли к заключению, что нет неразрешимых проблем и практически все причины, приведшие к употреблению наркотиков можно решить тем или иным способом. Чтобы развеять неверные представления о наркотиках, был проведен мозговой штурм «Типичные заблуждения», в ходе которого группы отстаивали свою точку зрения, а после обсуждения библиотекарь разъяснял спорные моменты. 

«Пусть всегда будет завтра» - под таким названием в ЦБ Кемеровского муниципального района прошла беседа, посвящённая профилактике наркомании. Ребятам была предложена игра «Четыре причины», целью которой являлось развитие умения вычленять главное, обобщать, анализировать, делать обоснованный  выбор, формирование и развитие умения сказать «НЕТ» наркотикам. Процесс игры заключался в том, что ребята сами называли причины, по которым хочется попробовать наркотик, затем следовало назвать варианты решений преодоления этих причин другими способами. Хочется надеяться, что если случится ситуация выбора - попробовать наркотик либо отказаться, эта встреча поможет сделать правильный выбор. 

Библиотека-филиал № 4 МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа провела с молодежью час интересного разговора «Теледурилки и радиовралки или Осторожно: реклама». Тема встречи была выбрана не случайно, поскольку реклама – сегодняшняя реальность, и сознание учащихся изначально формируется в её потоке. Целью мероприятия стала необходимость научить молодёжь защитить себя от рекламы и привить способность к аналитическому восприятию рекламных сюжетов, обещающих «красивую жизнь», «райское наслаждение», «мир, полный чудес», «хрустящее счастье» и пр. Проанализировав множество таких сюжетов, аудитория пришла к выводу, что таким образом формируется идеология потребления, фрагментарно-клиповое мышление, нездоровый вкус и пищевые привычки. Чтобы защитить себя от манипулирования рекламой, необходимо знать основные приёмы рекламного воздействия на сознание.  

При полной осведомлённости детей о вреде алкоголя, курения и наркотиков тема опасности «энергетиков» не затрагивается взрослыми и мало освещается в СМИ. В Менчерепской сельской библиотеке (Беловский район) и Шабановской сельской библиотеке Ленинск-Кузнецкого района прошли мероприятия о вреде энергетических коктейлей. 

В Магистральной СБФ №12 (Топкинский район) прошел час откровений «Дороги, которые мы выбираем». На одной стене висели плакаты с пословицами о вреде курения и алкоголя, а на другой – с высказываниями о здоровом образе жизни. Ребята рассуждали о здоровом образе жизни, о том, как и чем можно с пользой разнообразить свой досуг, читали стихи о жизни, о счастье, о том, как прекрасна Земля. Вывод сделали сами юные участники: нет ничего дороже здоровья. Страдающий человек готов отдать все золото мира, чтобы только вернуть утраченное здоровье. Жизнь у человека одна и надо выбрать правильную дорогу.

Гражданско-правовой час «Люби жизнь!» состоялся на площади перед юношеской библиотекой г. Прокопьевска. Внимание прохожих привлекала выставка-плакат «Жизнь у тебя одна!», которая состояла из ярких флаеров с обращениями: «У каждого есть шанс!», «У тебя есть выбор!», «Береги здоровье – жизнь прекрасна!» и др.  

Центральное место на выставке занимал большой планшет с надписью «ЗАБЕЙ!» и вопросом: «Как Вы считаете, можно ли выиграть войну с наркотиками?». Выразить свою гражданскую позицию человек мог, взяв молоток и забив, в стоявший рядом с планшетом деревянный брусок, гвоздь с бумажным квадратом нужного цвета (желтый – «да», синий – «нет»). Большинство опрошенных верят в то, что войну с наркотиками можно выиграть, но только объединившись (по мнению участников акции). Взрослые получали памятку для родителей «Не молчи!», в которой содержались советы и рекомендации психологов, молодым людям вручались «Узелки на память». 

 Одним из основных направлений деятельности Межпоселенческой ЦБС Тисульского района является популяризация здорового образа жизни и придание особой важности духовному совершенствованию читателей. В общем понятии здоровья имеются две неотделимые составляющие: здоровье психическое и здоровье духовное. Психически и духовно здоровый человек способен определять, формулировать и строить собственную жизнь в соответствии с наиболее целесообразным для него жизненным смыслом и целью. Такой человек способен научиться давать и получать любовь, радость и мир; стремиться к  творческой и наполненной содержанием жизни; он способствует улучшению духовного здоровья окружающих.

Одним из самых массовых и ярких мероприятий стал Open air «Прикольные каникулы». Подготовили и провели его библиотекари Детского отдела ЦРБ г. Топки на главной площади города. Ребята участвовали во множестве литературных конкурсов, рисовали на асфальте сказочных героев, отгадывали сказку изображенную пантомимой,  бегали на скорость и параллельно собирали пары к сказочным героям.

В Промышленновской библиотеке №2 ребятам было предложено нарисовать рисунки на тему «Мои полезные увлечения», поразмышлять и перенести свои мысли на бумагу, чем можно заняться, каким полезным делом вместо курения. Библиотекарь совместно с ребятами из рисунков сделали выставку «За здоровый образ жизни».  

В библиотеке им. И.М. Киселева (г. Кемерово) для учащихся младших классов проведен конкурс рисунков «Мы - за здоровый образ жизни!». Конкурс стал заключенным этапом познавательных уроков, посвященных теме здорового образа жизни. 

Библиотекой-филиалом № 4 (г. Анжеро-Судженск) организована акция «Белая ромашка», цель которой - познакомить учащихся с важным вопросом: как уберечься от  туберкулеза.

Акция «Брось сигарету!» проведена в Демьяновской сельской библиотеке Ленинск-Кузнецкого района.  

Детско-юношеской библиотекой-филиалом №1 «Altернатива» г. Тайга  проведена акция «У нас не курят!». В день проведения акции добровольцам, желающим бросить курить, пришедшим в библиотеку, предлагалось обменять сигарету на стакан сока, ознакомиться с книжно-иллюстративной выставкой о вреде курения, рассказывающей о последствиях этой пагубной привычки. Цель акции - способствовать снижению распространенности табачной зависимости среди молодёжи и приобщению к борьбе против курения.

В сельской библиотеке филиал №13 поселок Мокроусово (Топкинский район) организована агитационная акция «Сок-шоу». Приглашенным ребятам было предложено сделать выбор между здоровым образом жизни и вредными привычками. Беседа о здоровом питании, занятии спортом чередовались с фотографиями успешных и здоровых  людей. Ребятам предложили попить сока, и показать какие физические упражнения они знают и умеют делать.  

Такие акции призваны показать молодежи и подросткам все радости здоровой жизни, убедить ребят в том, что есть множество дорог и бесконечное количество интересных занятий, в том числе чтение. 

Профилактическая работа проводится в координации с различными структурами — комиссией по делам несовершеннолетних, ОВД, органами образования, медицины, культуры, комитетом по делам молодежи городов и районов. Так, работниками Новобачатской сельской библиотеки совместно с инспектором ПНД проведена встреча со старшеклассниками «Ответственность за распитие спиртных напитков, употребление наркотиков, курение в общественном месте». 

В МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» совместно с Центром реабилитации подростков, Подразделением по делам несовершеннолетних УВД, с Центром по профилактике и борьбе со СПИДом проводится День подростка в городе, мероприятия по здоровому образу жизни, правовые уроки и др. 

Библиотека — филиал №4 МБУ г. Гурьевска совместно с кинотеатром «Юность» проводит киноуроки по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма. 

В Центральной детской библиотеке г. Новокузнецка состоялось заседание круглого стола «Дорога в никуда», приуроченного к Международному дню борьбы со СПИДом. Чтобы оградить себя от этой болезни надо познать её, и помогли ребятам разобраться в этом вопросе приглашённые гости, специалисты: педагог-психолог Центра психолого-медико-социального сопровождения; специалисты отдела профилактики Новокузнецкого СПИД центра; сотрудники детско-подросткового наркологического диспансерного отделения; Протоиерей Павел Баженевских; сотрудник православного душепопечительского центра «ОМОФОР». Подростки получили возможность задать специалистам интересующие их вопросы. В рамках круглого стола были показаны познавательные видеоролики, действовала  книжная выставка «Это касается каждого» с книгами, журналами, газетами, закладками и другой печатной продукцией, посвящённой данной тематике, которая поможет любому заинтересованному человеку разобраться в вопросах профилактики ВИЧ и СПИДа.

В Костёнковской сельской  библиотеке (Новокузнецкий район) проводятся лекции, которые читают врачи больницы, встречи с участковым инспектором ПДН.

Для профилактики асоциальных явлений должна вестись популяризация физической активности, ведь важнейшая составляющая часть ЗОЖ – физическая культура. 

В 2010 году информационно-библиографическим отделом МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка создана электронная энциклопедия новокузнецкого спорта «Город спортивных традиций». Поскольку спортивные рекорды и достижения непрерывно улучшаются и появляются новые чемпионы, в 2011 году создана фактографическая электронная БД «Спортивная слава Новокузнецка». В ней библиографы отслеживают сведения о победах новокузнечан на всероссийских и международных соревнованиях: чемпионатах России, чемпионатах Европы, мира и других международных соревнованиях. База данных включает сведения  из краеведческих газет. Возможен поиск по персоналии, виду спорта, году, названию соревнований, выигранному месту, названию источника, из которого взята информация. 

Менчерепской сельской библиотекой Беловского района организованы конкурс «Кто хочет стать спортсменом?» и спортивно–конкурсная программа «Спортландия». Конкурсно-игровая программа «Веселая эстафета на лесной полянке» прошла в Новокараканской сельской библиотеке; спортивный праздник «Сказочные эстафеты» организован ЦДБ с. Старопестерево (Беловский район).

Библиотекари - самые активные участники различных соревнований. Работники Щегловской библиотеки (Кемеровский район) участвовали  во Всероссийской лыжной гонке «Лыжня России» и заняли 2 место на дистанции 3 км. С общего старта на лыжню ушли вместе с взрослыми  дети. Весь день детвору развлекали литературные герои, которые организовывали интересные игры, состязания.

На зимних каникулах в Еланской сельской библиотеке (Новокузнецкий район) традиционно проводятся мероприятия, посвящённые здоровому образу жизни («Молодецким потехам мороз не помеха»). 

Юношеская библиотека-филиал № 1 г. Киселевска в течение года проводила цикл мероприятий «Знай наших!», цель которых - воспитание у юных граждан чувства патриотизма и гордости за свой город через знакомство со спортивными и культурными достижениями киселевчан.

В ушедшем году всё большее число библиотек Чебулинского района  организовывали и проводили соревнования по различным видам спорта. Например,  в Михайловском филиале прошёл шашечный турнир; в селе Кураково, деревне Ивановке  и  в посёлке Новоивановский  проведены соревнования по волейболу, в селе Курск–Смоленке - спортивный марафон. Библиотекари Чумайского и Алчедатского  филиалов регулярно ходят с ребятами в  походы  по  окрестностям своих  сел.

Библиотекари организуют встречи со спортсменами, организаторами досуга. Так, ЦГБ им.Н.К. Крупской г. Ленинск-Кузнецкий проведен Час здорового образа жизни «О, спорт, ты – наслаждение», гостями  которого стали: мастер спорта, тренер Дворца спорта гимнастики Е.В. Жданова. Речь шла о вредных привычках, рациональном питании, позитивных эмоциях, о роли спорта в нашей жизни.

Участником игровой программы «Жить здорово!» (ЦБ Киселевска) стал заместитель тренера секции пауэр-лифтинга спортивного клуба «Лидер» Иван Поправко. Он сумел убедить ребят не только в том, что быть здоровым – это стильно, но и что регулярные занятия спортом прекрасно закаляют и тело, и характер.

В ЦБ Анжеро-Судженска проведен вечер-встреча с организаторами досуга молодежи «Где искать тебя, юность?». Цель была не просто рассказать молодым о здоровом образе жизни и интересном досуге, но и показать библиотеку, как  одно из интересных информационных и досуговых центров города. 

Приглашенные на мероприятие гости рассказывали о деятельности своих центров, студий и клубов. Так, руководитель секции гиревого спорта пригласил юношей заниматься в секции для того, чтобы стать сильными и выносливыми. Педагог шахматного клуба рассказал об истории клуба, победах ребят в соревнованиях и чемпионатах. Представитель детского оздоровительного центра показала ребятам на слайдах как занимаются ребята в студиях центра, каких успехов добиваются, тренируясь в спортивных секциях, какую туристско–краеведческую работу ведут сотрудники центра вместе с подростками. Руководитель студии молодежного танца брейк-данс дополнил свой рассказ о работе студии показом танца, что вызвало  огромный интерес у аудитории. Заведующий по делам молодежи администрации города рассказал о городских программах для молодежи. 

Испытанной формой работы по здоровому образу жизни  является книжная выставка, преимущество которой заключается в сочетании наглядности и  содержательности.

Книжные выставки хорошо дополняют работу по пропаганде здорового образа жизни: «Переход в легкий вес»; «Быть здоровым это стильно!», «Быть здоровым -  это модно!» (г. Анжеро-Судженск); «Своим здоровьем дорожу» (ДБ № 3 г. Белово»); «Что читать, чтобы не попасть в дурное общество» (Евтинская модельная сельская библиотека); выставка — предупреждение «Завтра может быть иным» (ЦГБ г. Гурьевска); «Новое поколение выбирает здоровье» (БФ№2 МБУ «ЦБС г. Гурьевск»); выставка-убеждение «Не сломай судьбу свою», выставка-диалог «Жить с достоинством – что это значит?» (МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецк), «Быть здоровым стильно и модно!» (в библиотеке-филиале №1 г. Тайга); выставка – предупреждение «Жизнь прекрасна, не губите её», уголок здоровья «Здоровье, сотворённое руками» (Белогорский городской филиал №1 Тисульского района)  и др.                 

Выставка библиотеки-филиала № 6 (Анжеро-Судженск) «Мои полезные увлечения» показала, что в жизни человека может быть много интересного – спортивные достижения, танцы, рукоделие.

В Тисульской районной библиотеке на постоянно действующей выставке «Хочешь быть здоровым - будь им» представлены книги как общего характера о спорте, так и по различным  темам  такого объёмного понятия как здоровый образ жизни. Здесь и книги о различных видах спорта, и книги о различных настольных играх и других интеллектуальных развлечениях, и книги о методах физического и духовного закаливания организма человека. Выставка носит информационно - популяризаторский характер.

Выставка, организованная ЦДБ г. Анжеро-Судженска «Сердца, отданные спорту» была предназначена для подростков и юношества и включала в себя информацию об истоках  развития спорта, об истории спортивных сражений, об олимпийских чемпионах разного периода времени; включала  материалы о спортсменах и спортивной жизни г. Анжеро-Судженска; давала возможность выбрать читателям вид спорта по интересам и физическим возможностям и получить о них информацию  в книгах справочного характера.

Интересен опыт оформления выставки «Всем недугам заслон!» Протопоповской библиотеки (Промышленновского района). Каждая полка выставки разделена на две части. Наверху располагался материал о том, что человек может получить от вредных привычек, а рядом советы, чем можно полезным заняться в свободное время и результат от этого (приведены примеры спортивных достижений, увлечений конкретных личностей из родного села).  

Неоценимую роль в становлении человека как личности, её физического и духовного начал играет, конечно же, книга. На базе летнего читального зала сотрудниками юношеской библиотеки г.Прокопьевска организована «Книжная спартакиада». На отдельных столах располагались книги, соответствующие определенному виду спорта. На кирпичной стене эффектно смотрелись постеры, иллюстрации и рисунки, рекламирующие физкультуру и спорт, здоровый образ жизни. За каждым «библиотренером» были закреплены отдельные виды спорта, которые они рекламировали посредством книг. В «Листке рекордсмена», который имелся на каждой «игровой площадке», заинтересованные читатели отмечали наиболее понравившуюся им литературу. Все желающие смогли описать свое впечатление о Спартакиаде, а также высказаться на тему «Что значит для тебя спорт?» на специальном щите, установленном перед входом в библиотеку. 

В библиотеку-филиал № 4 г.Прокопьевска были приглашены ребята из городского летнего лагеря. Они познакомились с движением БУККРОССИНГ. Каждый из присутствующих самостоятельно нарисовал эмблему буккроссинга – бегущую жёлтую книгу, а затем вклеил её  в выбранную для свободного плавания книгу, которую и забрал с собой.

Через книгу и досуговые мероприятия, во время проведения которых ребята учатся мыслить, анализировать ситуацию, высказывать свою точку зрения, библиотеки вносят свой вклад в формирование здорового образа жизни.

Мы не устаем повторять, что работа по формированию здорового образа жизни не должна строиться по принципу запретов, устрашения или отрицания.

В отчетах библиотек области читаем: «проведено мероприятие «Нет всему, что угрожает жизни», которое началось со стихотворения «Смертельный Кайф». Медработник  рассказал,  как распознать, что человек принимал наркотики, что нужно делать, когда у наркомана ломка, о лечении и реабилитации. Ребята не только узнали много полезной и важной информации, необходимой в жизни, но и сами приняли активное участие в обсуждении». Какую важную и полезную информацию может вынести подросток из содержания этого мероприятия?   

Далее читаем: «для семиклассников проведен круглый стол «Суд над пороками людей», посвященный здоровому образу жизни. Школьники с неподдельным интересом слушали рассказ бывшей наркоманки…»; «…молодые люди иногда начало лекции воспринимали в штыки, но удачно подобранный видеоряд, шокирующий факты, необычно поставленные вопросы, постепенно вовлекали всех в разговор»; «…старшеклассникам были предложены ужасающие своей откровенностью факты самых вредных привычек человека: алкоголизм, токсикомания, табакокурение, наркомания. Презентация сопровождалась реальными фотографиями и видеофильмами» и т.д.

Нам более близок опыт работы Красноорловской библиотеки (Мариинский район), библиотекари которой в работе с молодежью руководствуются пятью принципами: участие, развитие, инициатива, самореализация, воспитание через творчество. В библиотеке проходит немало мероприятий, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни, содействуют организации досуга молодежи.

Нам кажется, что выставка-совет «Миллион за улыбку» (библиотека-филиал № 2 г. Прокопьевска), где внимание юношей и девушек привлекают книги, статьи и тесты по психологии, в которых они могут найти советы известных учёных-психологов о том, как быть счастливым и с улыбкой пережить жизненные трудности оказывает гораздо больший профилактический эффект, нежели выставка-стенд «Шаг за шагом к погибели».  

Таким образом, в профилактической работе особое внимание необходимо уделять привлечению подростков и молодежи к занятиям физкультурой и спортом, творчеством, поддержке деятельности детских и молодежных общественных объединений, организации отдыха и занятости подростков в каникулярный период, оказание социально-психологической помощи детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 

Здоровый образ жизни, самосовершенствование и самообразование, жизненная активность, культура, спорт - вот тот необходимый минимум, который формирует современного человека и человека завтрашнего дня.

