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Одной из  важнейших общественных проблем   современной России является  проблема формирования социально значимых ценностей, гражданственности и правовой культуры. Подрастающее поколение составляет существенную часть населения страны, подготовка детей и юношества к участию в жизни  имеет принципиальное  общественное значение.       

I. Центры правовой информации в детских библиотеках области 
По состоянию на январь 2013 года в библиотеках области, обслуживающих детей и юношество, вопросами правовой информационно-просветительской деятельности целенаправленно занимались в 28 Центрах правовой информации и 11 абонентских пунктах (г. Кемерово)
. 

Центры правовой и социальной информации в библиотеках для детей и  юношества Кемеровской области:

1. МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово», ЦДБ

2. МУК «Централизованная библиотечная система» г. Березовский, ДБ «Дружба»
3. МБУ «Централизованная библиотечная система г. Гурьевска», ЦДБ

4. МБУ «Централизованная библиотечная система г. Гурьевска», Библиотека-филиал №2 (г. Салаир) 

5. МАУК «МИБС» г. Кемерово, ДБ им. М. Береснева - ЦПИ и 11 абонентских  пунктов в детских библиотеках системы, это библиотеки: «Книжная радуга», «Инфосфера», «Читай-город», «Сибирячок», «Калейдоскоп», «Родник», «Ладушки», «Колокольчик», «Истоки», «Гармония» и библиотека  им. И. Киселева.

6. МБУ  «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа», ЦДБ

7. МБУК «Межпоселенческая  Централизованная библиотечная система Беловского района», Старопестеревская  ЦДБ

8. МБУ  «РЦБС Гурьевского района», районная детская библиотека

9. МБУ «Централизованная библиотечная система Прокопьевского    района», Трудармейская  библиотека для детей и юношества 

10.  МБУ «Централизованная библиотечная система Прокопьевского района», Терентьевская детская библиотека-филиал №28

11.  ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества»
12.  МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Юрга, библиотека семейного чтения им. Т.И. Рубцовой
13.  МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска

14-27   МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка: -  14 Публичных центров правовой и социальной информации (ПЦПСИ): ЦДБ, Информационно-досуговый центр «Перспектива» в п. Абагур, все библиотеки МБУ «ДЦБС». 
28. МБУК «Централизованная библиотечная система  Мариинского муниципального района», Библиотека для детей и юношества    
Основные направления работы в ЦПИ

·  формирование информационно-правовой среды и информационных ресурсов;
·  обеспечение свободного доступа к   правовой информации;
·  оперативное и качественное удовлетворение информационных   потребностей пользователей; 

·  повышение правосознания и правовой культуры населения.

Информационные ресурсы

Центр правовой информации ЦДБ г. Белово  располагает ИПС НТЦ «Система»: БД «Законодательство России»; БД «Официальные и периодические издания правовой информации в электронном виде»; БД «Свод Законов Российской Империи». Консультационные услуги волонтерами  оказываются.
В Старопестеревской ЦДБ МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» установлена ИПС НТЦ «Система», обеспечен доступ в Интернет. 

Консультационные услуги волонтерами не оказываются.  Запросы  правовой тематики выполняются библиотечными специалистами.

 МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Березовский Служба правовой информации (СПИ) ДБ «Дружба» располагает ИПС НТЦ «Система»: БД «Законодательство России»; БД «Официальные и периодические издания правовой информации в электронном виде»; БД «Свод Законов Российской Империи», обеспечен доступ в Интернет

Консультационные услуги волонтерами не оказываются.  Запросы  правовой тематики выполняются библиотечными специалистами.

Информационно-правовая служба «Детский адвокат», действующая на базе Центральной детской библиотеки и библиотеке-филиале №2 г. Салаира (МБУ «ЦБС г. Гурьевска»), оказывает информационную поддержку  всем категориям пользователей по проблемам детства. В  ЦДБ имеется локальная сеть, и используются правовые  базы данных   НТЦ «Система», есть доступ в Интернет. В ЦГБ есть СПС «Консультант плюс» и «Гарант», которыми пользуются, в том числе, дети и юношество. Запросы  правовой тематики выполняются юристами-волонтерами и библиотечными специалистами.
 ЦПИ Гурьевской районной детской библиотеки располагает ИПС НТЦ «Система». Консультационные услуги волонтерами не оказываются.  Запросы  правовой тематики выполняются библиотечными специалистами.

Информационными базами данных, по-прежнему, являются тематические папки и картотеки. Основные темы: «Право и закон». Пополнение информации осуществляется за счет периодики и приобретения книг. 

Центр правовой информации  организован при читальном зале ЦДБ г. Мыски. В ЦПИ установлена  ИПС НТЦ «Система».   Консультационные услуги волонтерами не оказываются.  Запросы  правовой тематики выполняются библиотечными специалистами.

В ЦПИ Трудармейской библиотеки для детей и юношества   ЦБС  Прокопьевского района  установлена  ИПС НТЦ «Система». В ЦПИ формируется фонд правовой тематики, Консультационные услуги волонтерами не оказываются.  В поселке открыт многофункциональный центр (МФЦ) по оказанию государственных и муниципальных услуг населению в Прокопьевском районе. МФЦ находится в библиотеке, в правовом центре. Жители поселка информационно-консультативные услуги выполняются специалистом МФЦ.
В Терентьевской детской библиотеке МБУ Прокопьевской ЦБС  правовая информационно-просветительская деятельность проводится в рамках службы «Детский адвокат». В ЦПИ формируется фонд правовой тематики, установлена  ИПС НТЦ «Система». Консультационные услуги волонтерами не оказываются.  Запросы  правовой тематики выполняются библиотечными специалистами.

Информационно-просветительская деятельность в МАУК «МИБС» г. Кемерово координируется Публичным центром правовой и психологической помощи детям ДБ им. А.М. Береснева г. Кемерово». В Центре и абонентских пунктах установлены ИПС НТЦ «Система», сформированы фонды правовой тематики, разрабатываются собственные информационные ресурсы, в т.ч. в электронном виде. 

ПЦПиПП координирует работу всех абонентских пунктов системы по обеспечению доступа к правовой информации; обучению навыкам самостоятельного поиска и использования правовой информации;  по изучению и применению форм и методов работы с детьми и взрослыми, по налаживанию партнерских отношений с отдельными   специалистами и государственными структурами.

В ПЦПиПП оказываются  юридические консультационные услуги студентами-волонтерами КемГУ и консультации штатного психолога. 

ЦПИ в библиотеке семейного чтения им. Т.И. Рубцовой МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Юрги работает с 2008 года. В ЦПИ установлена ИПС НТЦ «Система». Оказываются бесплатные консультационные услуги по юридическим вопросам. 

Служба «Детский адвокат» ЦПИ  МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска. На отчетный год предоставлена информация  по работе с детьми и юношеством в рамках Службы «Детский адвокат» (данных сведений об открытии Службы  не было, условно, в отчете деятельность заключена в рамки «Детского адвоката»).

Информационно-правовой волонтёрский центр «Дети и право» ЦДБ МБУ «Детская централизованная библиотечная система г. Новокузнецка». Центр специальной связи и информации Федеральной службы охраны РФ в Кемеровской области предоставили в пользование ПЦПСИ правовые базы данных. Также свою информационно-правовую систему «Консультант Плюс» предоставила фирма «Анвик» (СПС «Консультант плюс»). Юридические услуги оказываются студентами-волонтерами, будущими юристами.
«Централизованная библиотечная система  Мариинского муниципального района», Библиотека для детей и юношества. Информационно-правовой системы ФСО России «Законодательство России» и СПС «Консультант Плюс». Запросы  правовой тематики выполняются библиотечными специалистами.

ПЦПИ ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества». Формирование, организация и хранение баз данных официальных и нормативных документов органов власти Российской Федерации и Кемеровской области, а также их регулярное обновление, в соответствии с заключенными Договорами, обеспечивали партнеры ЦПИ: ООО «Компания ЛАД-ДВА» (представитель Консультант Плюс»), Центр специальной связи и информации ФСО России в Кемеровской области. 

В ПЦПИ оказываются  юридические консультационные услуги студентами-волонтерами юридического факультета РГТЭУ

Услуги населению

· Предоставление свободного доступа к правовым БД

· Консультирование самостоятельной работы с правовыми БД

· Выполнение текущих запросов по правовым вопросам

· Проведение массовых мероприятий

· Информирование пользователей по правым и социально значимым событиям. 

· Оказание услуг юридического консультирования силами приглашенных специалистов или студентов-волонтеров.

Конституционные права граждан на получение правовой информации, гарантированы каждому пользователю услуг ЦПИ независимо от их возраста и социального статуса. 

Приоритетными группами пользователей являются:

·  дети и юношество;

· специалисты, занимающиеся проблемами детей и молодежи. 

Особыми группами пользователей ЦПИ являются:

· юристы, предприниматели, представители органов власти;

· социально уязвимые группы (безработные, пенсионеры, обучающаяся молодежь, молодые семьи).
Специфика информационных потребностей пользователей ЦПИ связана

· с целью и сферой их деятельности;

· с уровнем профессиональной подготовки и знаний, владением новыми информационными технологиями.
Правовое информирование пользователей осуществляется на базе справочно-библиографического аппарата библиотек и Интернет-ресурсами. Оптимальность наполнения СБА обеспечивается традиционной и электронной формой каталогов; справочно-библиографическим фондом; электронными базами данных (БД Спецсвязи России, СПС «Консультант Плюс», базами данных по вопросам государства и права, доступные в сети Интернет).

Актуальная правовая информация социального значения наглядно отражается  на информационных стендах и выставках полезных материалов во всех библиотеках области. 

II. Опыт организации и проведения мероприятий, направленных на формирование правовой культуры подрастающего поколения в библиотеках Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество 

Информационно-просветительская деятельность библиотек области направлена как на создание информационной среды и оказание информационной  поддержки, так и на разработку мероприятий, способствующих  формированию осознанного восприятия норм гражданского поведения и повышения уровня правовой культуры, содействующих становлению социально активных граждан, обладающих умением общаться и разрешать социальные конфликты.
Разрабатывая массовые мероприятия, адресованные разным возрастным категориям пользователей библиотеки, учитывается не только обязательный информационный  компонент по праву, но и сама форма мероприятия.  

В МБУК Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система» к Всемирному Дню ребенка (20 ноября) проведена игра «Звездный час права».  В игровой форме дети знакомились  с Конвенцией о правах ребенка, Формированию правовой культуры подрастающего поколения были посвящены такие мероприятия, как беседа «Основной закон - закон для всех» и урок правовой культуры «Я имею право». На правовом часе «Как не стать жертвой мошенника?» дети и подростки учились противостоять действиям мошенникам и учились бережному отношению к чужой и общественной  собственности. Актуальный разговор «О силе паспорта» подчеркнул  особое  значении паспорта в жизни каждого человека. На многие  мероприятия по правовому просвещению библиотекари  приглашают специалистов, работников правоохранительных органов, юрисконсульта.

 Для юношества было проведено анкетирование, с целью выяснения наиболее интересных и актуальных для них тем. Результаты анкетирования показали, что старшеклассников интересуют темы  защиты собственных прав, прав  трудоустройства, семейных отношений, административная и уголовная ответственность. Поэтому для молодежной аудитории библиотекари провели ряд встреч со специалистами. Актуальные молодежные проблемы  обсуждались на ток - шоу «Поколение NEXT выбирает закон»; в дискуссии  «Недаром молодость прожить», деловых играх «Аукцион знатоков права» и «Военная служба и закон», на  круглых столах «Молодёжь выбирает будущее» и «Если хочешь быть гражданином – найди своё дело!». 

С основами правовых знаний подростки знакомились так же  в ходе викторины «Имею право. Все что надо знать о законах» (библиотека-филиал №4), «Правознайка» (библиотека-филиал №5), турнире знатоков права «Ты имеешь право…» (библиотека-филиал №12), «По лабиринтам права» (библиотека-филиал №8). Особенно активно старшеклассники принимали участие в ролевых играх «Хочу стать президентом» (библиотека-филиал №12), «Поэтом можешь ты не быть, а гражданином быть обязан» (библиотека-филиал  №8)

В детских библиотеках МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово» Центр правовой информации для детей и подростков занимает особое место в системе формирования информационно-правового пространства подрастающего поколения. Среди пользователей ЦПИ преимущественно дети и подростки, но есть также студенты, педагоги, специалисты предприятий социальной сферы, рабочие и пенсионеры.

Работа Центра правовой информации координируется с образовательными учреждениями и дошкольными учреждениями города, Военным Комиссариатом Беловского городского округа.

В 2012 г. Центром правовой информации было подготовлено и проведено 41 мероприятие, число присутствующих составило 1255 человек. Ведется большая справочно-библиографическая работа по правовому информированию, оформляются книжные выставки, проводятся беседы, обзоры, обсуждения книг. В работе с детьми используются разнообразные формы мероприятий: ролевые и деловые игры, конкурсные программы, слайд-путешествия и мультимедийные экскурсии, правовые часы и уроки-диалоги, выступления на родительских собраниях, а также оформляются стенды, издается печатная продукция. 

Особое внимание уделялось рекламе и продвижению информации о работе Центра на страницах СМИ и изданию полиграфической продукции малых форм. Информационно-правовое просвещение юношества и молодежи проводится с обязательным акцентом на ответственное отношение к собственной жизни, здоровью и поведению. Все мероприятия имеют интерактивную форму.

С 2005 года в Старопестеревской центральной детской библиотеке  МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» действует Центр Правовой Информации. В 2012 году было проведено 8   мероприятий, которые посетило 200 детей и подростков. 

В игровой форме ребята знакомились с правилами безопасного поведения и основными правами и обязанностями.  На литературно-правовой викторине «Путешествие в страну прав», через популярные сказки, дети знакомились с Всеобщей декларацией прав человека и Конвенцией ООН о правах ребенка.

В Менчерепской сельской библиотеке – филиале интересно прошел устный журнал  по правам ребенка: «Счастье твое закон бережет», посвященный Всемирному дню ребенка.  «На мероприятие был приглашен заместитель начальника отдела полиции Сельский, межмуниципального отдела МВД  России С.Б. Рыков. Он познакомил учащихся со статистикой подростковых правонарушений в Беловском районе, напомнил школьникам о недопустимости совершения противоправных действий, о введении комендантского часа. Особенно важной для школьников стала информация о правилах поведения в экстремальных ситуациях и при встрече с подозрительными людьми. 

    В детской библиотеке «Дружба» г. Березовский  мероприятия по правовому просвещению детей и подростков направлены на формирование основ правовой культуры по основным отраслям права РФ (конституционному, административному, трудовому, уголовному и др.)  Мероприятия приурочены к  государственным и международным общественно-политическим знаменательным и памятным датам.  Слайд-беседы, слайд-программы, слайд-обзоры, игры-путешествия, правовые викторины  для ребят проводились к Дню защитника Отечества, к Международному женскому дню, к Дням воинской славы, к Всемирному дню ребенка, к Дню Конституции, к Дню государственного флага и др. Для оформления мероприятий были подготовлены книжные выставки: «Нам Родину завещано беречь!», «Под защитой закона», «Дети – без обид и унижений!», «Единством славится Россия!», «Ты – гражданин своей страны!», «В этих сказках о твоих правах живут подсказки!»,  «Чудо, имя которому книга!».
Во время ознакомительных экскурсий для детей  проводится обзор электронных презентаций по различным темам. В Центральной детской библиотеке МБУ «Централизованная библиотечная система города  Гурьевска» действует ЦПИ «Детский адвокат» и  «Школа юного сыщика» (ШЮС). Библиотекари, используя разнообразные формы, проводят массовую работу.  В 2012 году в рамках «Школы юного сыщика» был проведен ряд мероприятий направленных на   формирование правовой культуры детей и юношества, их безопасного и  социально приемлемого поведения:  «Знаете ли вы свои права?», «Учусь быть гражданином»; «Адрес известный всем»  и др.     Членами клуба  являются семиклассники школы № 5, восьмиклассники коррекционной школы №6   и  ребята, стоящие  на учете  в инспекции по делам несовершеннолетних.   Детские библиотеки   ЦБС г. Гурьевска имеют хорошие  партнерские отношения с врачами города: наркологами и детскими педиатрами, инспекторами ГИБДД и  инспекцией по делам несовершеннолетних, а также с учителями школ города. В неформальной обстановке, приглашенные на мероприятия специалисты, всегда  интересны  детям и способны компетентно ответить на  вопросы детской и подростковой аудитории.

При работе с юношеством большое внимание уделяется популяризации знаний в области прав человека и его юридической ответственности. Основная часть мероприятий проводится на базе клуба «Альтернатива», который создан в  ЦГБ и основной аудиторией являются учащиеся ПУ-31. 

 В районной детской библиотеке МБУ «РЦбс Гурьевского района»   Центр  правовой информации  работает в течение 6 лет. 
 Пользователями ЦПИ являются все категории населения всех населенных пунктов.  Оказывается методическая помощь библиотекарям других филиалов района в проведении массовых мероприятий. В библиотеке оформлена постоянно действующая выставка   «Детям о праве».  К сожалению, информационно-правовые ресурсы не соответствуют    современным требованиям. Для качественного предоставления услуг необходимы информационно-поисковые и  справочно-поисковые системы  правовой тематики в электронном виде.                                                                                                                              

Для детей в течение года проводятся различные беседы, выставки, часы информации, викторины, конкурсы рисунков с применением элементов игры на тему прав ребенка в семье и школе. Особое  внимание уделяется  правовым датам и теме избирательного права. В филиале №3 села Горскино к выборам была оформлена тематическая подборка «Шпаргалка для избирателя», в филиале №4 село Дмитриевка проведена игра «Наши права», в филиале №15 п. Урск  урок «Ваши права и обязанности» и  беседа «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан».   
В модельной библиотеке с. Малая-Салаирка интересно прошел  час информации «Интернет ресурсы для молодежи по избирательному праву».

Одной из наиболее практикуемых форм информационной поддержки молодежи,  является оформление и использование в работе книжных выставок, проведение обзоров новых книг и журналов.

Мероприятия по формированию правовой культуры подрастающего поколения  в МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района   проводятся, в большей степени,  для юношеской аудитории. ПЦПИ,  созданное на базе центральной районной библиотеки, является методическим центром для  всех сельских библиотек системы.  В 2012 году муниципальными библиотеками Ижморского района проведены мероприятия: День  допризывника  «Готовься стать защитником Отечества», круглый стол  «Береги честь смолоду или зачем нужны законы?». В Берикульской библиотеке - филиале  прошел  турнир знатоков права «Я имею право»,  День информации  «Человек. Государство. Закон». В  Нижегородском сельском клубе в рамках проведения Дня молодежи прошла «Правовая дискотека», правовой урок  «Правила поведения в общественных местах». В Красноярской сельской библиотеке – филиале, прошел  День информации  « Правовой ликбез» и вечер вопросов и ответов «Материнский капитал: секреты и ответы».

В МБУ Централизованная библиотечная система Калтанского городского округа, в детской библиотеке продолжается работа по правовому воспитанию школьников, учащихся 5-8 классов   по программе «Азбука закона и права». Мероприятия по программе в 2012 году посетили 147 читателей.

Из отчета библиотеки: «Занятия по правовому воспитанию ведутся с учащимися 5-8 классов общеобразовательных школ города, проходят  в игровой форме, в форме  дискуссии, тренингов, т.е.  в форме общения.  К каждому занятию оформляется выставка, подбирается  не только литература  по правоведению, но и  художественные произведения,  в которых рассматриваются вопросы нравственности. Слайд – презентации помогают  школьникам лучше  уяснить значение той или иной статьи закона. По изучаемой теме  сотрудниками библиотеки  готовятся  буклеты, дайджесты, информационные  листы, которые  распространяются среди подростков. Так же по правовому воспитанию наряду с традиционными формами, используются  активные и интерактивные  методы работы. Занятия по правовому воспитанию начинаются со знакомства с Конвенцией о правах ребенка. На занятиях «Ты и право», «Несколько вопросов о конвенции» знакомим пятиклассников с историей создания Конвенции, говорим о значимости и актуальности ее в современном мире. Пятиклассники читают статьи Конвенции, разъясняют их, высказывают свое мнение: нужна ли она и в какой ситуации можно ею воспользоваться. Вместе с детьми подводим итоги  мероприятий: Конвенция создана для всех детей мира, так как  всех детей наделяет равными правами и обязанностями, независимо от цвета кожи, вероисповедования и  места  проживания,  поэтому права   одного не должны ущемлять права  другого  человека.

На мероприятия «Ты гражданин: а это значит»,  «Право быть гражданином», знакомим подростков с правовыми актами о гражданстве,  беседуем о гражданственности и патриотизме. Школьники нашли в толковом словаре  значение в слова «гражданин», «гражданственность, « патриот» и «патриотизм». Ссылаясь на Конституцию РФ, поясняем: кто является  гражданином России, наличие преимуществ  у гражданина России перед тем, кто не имеет гражданства,  как можно получить российское гражданство.  В ходе беседы вспоминаем, что  русские  писатели  наделили  слово  «Гражданин»  высоким значением – Отечества достойный сын» (Н.А. Некрасов) …  Детская библиотека взаимодействует с  учреждениями  города. На урок-обзор «Подросток в мире труда»  для  учащихся 7 классов приглашали главного специалиста  Управления молодежной политики и спорта В.М. Неверову, которая занимается трудоустройством подростков в городе  в летний период. Вера Михайловна познакомила  школьников  со статьями  Трудового  Кодекса, касающегося труда детей, подробно рассказала, где в нашем городе трудятся подростки, как можно устроиться на работу, какие документы необходимы, график работы, размер заработной платы. Свой рассказ В.М. Неверова сопровождала слайд-презентацией и фильмом, снятым подростками о том, как и где они трудились летом. По завершении занятия дети  получили памятки «Труд по закону».

Для воспитанников детского дома «Аистенок» в рамках областной  акции «Детство без обид и унижений» сотрудники библиотеки провели круглый стол «Мы разные, но все -таки мы вместе» о толерантном отношении друг к другу» 
Для юношества  библиотеки Калтана «стали самыми настоящими информационными центрами, которые расскажут о жизни города,  осуществят информационную поддержку всех категорий пользователей в области закона и права. В качестве примера можно назвать видео-цикл «Уроки нравственности», которые  помогают разобраться в себе, дают представление о  главных жизненных ценностях, о том, к чему, прежде всего, должен стремиться человек».  В центре внимания юные читатели и молодежь. Для них ежегодно организуется правовой практикум «Знаешь ли ты свои права». В течение года в центральной библиотеке прошли слайд-беседы «Правовые диалоги: Я и право», «Старшеклассникам о праве».  В библиотеке работает ЦПИ. 

В МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска,  детские библиотеки широко практикуют массовые формы работы. Это часы правовых знаний, лектории, уроки права, конкурсы, турниры знатоков права. Например, час полезной информации «Как жить в обществе, или Диалоги о правах ребенка» и правовые часы «Все вправе знать о праве» (библиотека-филиал №7); урок права «Я и моя семья» и  час правовой информации «Служу закону, служу народу» (центральная детская библиотека); урок права «Я и закон»  и правовой ликбез «На пороге выборов» (библиотека-филиал №8). Работа в целях формирования правовой культуры подрастающего поколения проводится на постоянной основе и на разные правовые темы: закон и общество, права и ответственность, гражданственность, навыки грамотного и безопасного поведения в различных сферах деятельности.

Для юношеской аудитории  в системе библиотек реализуется программа  «Сотрудничество с филиалом МИЭП».  В Центре правовой информации бесплатные юридические консультации проводятся силами студентов 5 курса юридического факультета киселевского филиала Международного института экономики и права. В юношеской библиотеке-филиале № 1 для старшеклассников была проведена правовая игра «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан». Чтобы узнать, как ребята подготовлены к избирательной кампании, был проведен тест «Я - избиратель» и командная игра из трех туров. Правовой час «Я гражданин России» состоялся в подростковом клубе «Ровесник» в библиотеке-филиале № 2. Ребята узнали об основных правах граждан России и познакомились с основным законом государства – Конституцией. В Центральной библиотеке состоялся политический калейдоскоп «Читайте, завидуйте, я – гражданин!», где ребята узнали много интересного из истории паспорта и смогли  увидеть документы старого образца, которые  предоставило УФМС города. В Центральной библиотеке для старшеклассников   был проведен час правовой информации «О свободах и правах». На основе текста Конвенции читатели библиотеки познакомились с основными правами и свободами человека, с документами по защите прав ребенка, принятыми мировым сообществом. Работники библиотеки-филиала № 4 провели час правовой информации «Ты – гражданин своей страны!»   Для беседы с ребятами на  тему прав и обязанностей  была приглашена Варакина О. Ф. -  ведущий специалист Комиссии по делам несовершеннолетних и защите прав детей.  В библиотеке-филиале № 10 состоялось очередное заседание клуба «БЭМС». Ученики 8-го класса школы № 30 стали участниками часа правовых знаний «Права и обязанности», приуроченного к Всемирному дню прав ребенка. 

МУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» им. А.Ф. Пархаева традиционно практикует День права. Цель - пропаганда правовых знаний среди детей и подростков. В этот день в средних и старших классах проводятся беседы, практикумы, диспуты, которые сопровождаются обзорами книг и просмотрами книжных выставок. Содержательным и дискуссионным стало мероприятие «Вандализм, злонамеренный поступок или шалость». В целях формирования уважительного отношения к закону и ответственного поведения, библиотека-филиал п. Артышта провела правовую игру «Моя жизнь. Мои права».   

В «Централизованной библиотечной системе им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий  в целях пропаганды правовых знаний в библиотеках применяют разнообразные формы работы. Среди форм библиотечного обслуживания в 2012 году практиковались встречи, конкурсные программы, игры, дискуссии, круглые столы. Особое внимание на мероприятиях уделялось детской безопасности. На встречу с детьми в каждую библиотеку был приглашён инспектор по делам несовершеннолетних. Речь шла о проблемах детей подросткового возраста, о профилактике правонарушений и  правовой ответственности подростков за совершённые противоправные действия.

С 1 по 5 октября в ЦБС прошла Неделя права «Закон и подросток». Всего прошло 6 мероприятий для 174 человек. В библиотеке-филиале № 6 для старшеклассников состоялась беседа  «Служители российского закона» из цикла «Профессия и призвание». На встрече присутствовал младший инспектор ГУФСИ В.В. Сулимов, он работает кинологом. У ребят возникло к гостю много вопросов. Отвечая на них, Вадим Васильевич рассказал, как правильно выбрать щенка, о методах ухода за ним и его дрессировке. Проконсультировал ребят, где и как можно получить профессию. А в библиотеке-филиале № 11 состоялся правовой урок «Фемида раскрывает тайны». Урок провел подполковник юстиции А.В. Ежов. Юрист рассказал подросткам о причинах и последствиях использования газовых баллончиков в помещении и на улице, объяснил разницу между уголовной и административной ответственностью за их использование. В библиотеке-филиале № 12 состоялся разговор «Семь бед – один ответ». На мероприятие был приглашен начальник отдела по делам несовершеннолетних майор полиции Ю.А.Коробков, который провел беседу по предотвращению общественно опасных поступков, совершаемыми подростками. Он сделал акцент на ответственности, которую несут дети за совершаемые ими поступки. В центральной детской библиотеке для шестиклассников состоялся час информации «Твои права и ответственность, подросток», на котором присутствовала инспектор по делам несовершеннолетних О.Б. Беляева. 206 пользователей библиотек приняли участие в мероприятиях, направленных на формирование правовой культуры детей и  подростков.

Центр правовой информации ЦБС им. Н.К. Крупской совместно с пенсионным фондом города проводит ряд мероприятий, посвященных пропаганде пенсионного страхования среди молодежи.  «Для учебы и для жизни», так назывался вечер для учащихся ПУ № 38. Молодым людям рассказали о системе обязательного и добровольного пенсионного страхования, познакомили с различными программами дополнительного пенсионного страхования. 

В «ЦБС Ленинск-Кузнецкого  муниципального района», сельской библиотеке-филиале № 7 д. Мусохраново  разработана программа «Ты гражданин своей страны». Главной целью программы является формирование правовой культуры подрастающего поколения.  В сельской библиотеке-филиале №25 д. Орловка была проведена ролевая игра «Кто прав, кто виноват?», задачей которой стало формирование у детей  младшего школьного возраста элементарных знаний о правах ребенка, демократии, личной безопасности. Игра для учащихся среднего звена прошла в сельской библиотеке-филиале №11 д. Новогеоргиевка, которая называлась «Я гражданин».  В занимательной форме дети знакомились с избирательным правом нашей страны. В сельской библиотеке - филиале № 7 с. Мусохраново проводился правовой урок «Я имею право» для школьников 7-9 классов. Проведена деловая игра «Твой выбор». 

Для юношества в Камышинской сельской библиотеке прошла беседа по книге «Защита прав призывника». В Мирновской сельской библиотеке продолжает работать  программа «Подросток: твои права». В библиотеке были оформлены  книжные выставки: «Человек и право», «Закон. Права. Обязанности». Проведены диалог-беседа «Права и обязанности граждан» и  устный журнал «Гражданин – человек свободный и ответственный». В Тороповской библиотеке для молодежи прошел турнир знатоков «Я имею на это право». 

В МБУК «Централизованная библиотечная система  Мариинского муниципального района» в 2012 году в библиотеке для детей и юношества открылся    Центр социально – правовой информации. С открытием Центра социально-правовой информации развернута работа по правовому информированию и просвещению населения. К торжественному открытию ЦСПИ были подготовлены книжная выставка «А у нас всё для ВАС» и  рекламный клип  о  ЦСПИ.  Центр занял достойное место в общественной жизни библиотеки, города и нашел  своих пользователей. На сегодняшний день работа Центра социально-правовой информации скоординирована с образовательными учреждениями, выстраиваются партнерские отношение с заинтересованными  специалистами. В 2012 году,  в рамках деятельности Центра, проведен ряд мероприятий.  В ноябре в библиотеке прошла Неделя правовых знаний. Для учащихся Мариинского педагогического колледжа был проведен час правоведения «У всех нас равные права, для всех нас крутится Земля» о Всеобщей декларации прав человека и  Конвенции о правах ребенка. Методист по делам несовершеннолетних провела беседу о правонарушениях против общественной безопасности, о возрастных особенностях и уголовной ответственности несовершеннолетних. Для ребят среднего школьного возраста гимназии №2 была проведена деловая игра по праву «Я ребёнок, я человек», в ходе которой ведущие познакомили детей с содержанием статей Всеобщей декларации прав человека и Конвенцией о правах ребенка, рассказали об  их значении. 10 декабря в День прав человека в  библиотеке прошёл правовой час «Я уважаю твое право …». На протяжении всего мероприятия ребята учились понимать и принимать друг друга. В ЦСПИ и читальном зале библиотеки в течение года были оформлены выставки: «Символы единства  нашей  державы», «Закон о тебе, тебе о законе», «Правовой беспредел начинается с правового невежества», «Права детей в сказках и вопросах», «Три цвета России».
В МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» правовое просвещение молодого поколения является  приоритетным направлением деятельности Публичного центра правовой информации Центральной городской библиотеки. В  2012 году Центр  работал под девизом:  «Минимум времени - максимум информации». 

Особое внимание уделялось обучению молодежи поиску информации в Справочно-правовой системе «Консультант-Плюс». Все обратившиеся за правовой информацией получали консультации по методике работы в справочно-правовых системах. Центром разработана учебная программа правового просвещения молодежи, которая включает в себя различные мероприятия. За 2012 год было проведено 35 мероприятий, которые посетило более 1000 учащихся школ города.
В отчетном году прошла « Декада молодого патриота». В День юного гражданина 14 февраля состоялась встреча  учащихся школы №2  с начальником УВД города Междуреченска Никулиным В.Ф. по теме: «Правонарушения несовершеннолетних: кто несет ответственность – родители или дети», на которой подростки узнали о правах, обязанностях и ответственности  несовершеннолетних. В День допризывника 21 февраля состоялась  встреча учащихся ПУ №62 с  помощником начальника отдела по правовой работе Военкомата города Междуреченска Е.М.Дмитриевым. Подростки были ознакомлены с правами и обязанностями призывника, порядком отбора и призыва граждан на военную службу, узнали об ответственности за уклонение от воинской обязанности. В Международный день борьбы за права инвалидов состоялся правовой час с клубом городского общества инвалидов «Исток», на котором говорили о правах инвалидов в России, о предоставление льгот при реализации инвалидом своего права на труд, о возможности инвалиду устроиться на работу и условий осуществлять такую деятельность без дальнейшего ухудшения своего здоровья.

1 июня в День защиты детей  состоялось открытие летнего читального зала, для детей  прошел правовой час «Не спеши прощаться с детством!». 

 Для студентов и учащихся старших классов школ города была разработана правовая программа «Я живу в России!», посвященная дню Конституции РФ. Программа включала в себя рассказ об Основном законе (Конституции) Российской Федерации, ее истории, истории Государственной символики России, интерактивную игру  «Россия-Родина моя!», а также интерактивные игры по символике Кузбасса, посвященные 70-летию Кемеровской области «Я живу в Кузбассе», а также города Междуреченска «Междуреченск – моя малая Родина!».

С 2012 года публичный Центр Правовой Информации начал сотрудничать с Междуреченским отделением Пенсионного фонда Российской Федерации. В рамках Программы повышения пенсионной и социальной грамотности населения, в ходе специальной образовательной программы, рассчитанной на молодежь, Пенсионный фонд совместно с центром провели целую серию мероприятий «Все о будущей пенсии». Цель мероприятий – научить молодых более ответственно относиться к своей будущей пенсии. Специалист  Пенсионного фонда Данилова Н.Г.  знакомила подростков  с пенсионной системой России, с  правилами формирования будущей пенсии.

Публичный Центр Правовой Информации оказывал методическую помощь в проведении мероприятий библиотекам Междуреченской Информационной Библиотечной Системы. Так за 2012 год по библиотекам МИБС было проведено 10 мероприятий. Систематически 1 раз в месяц мероприятия проводились в библиотеках №4 и №9. Каждый второй четверг в рамках клуба «Правовед» проводились  занятия с членами клуба. Дети сами выбирали тему для обсуждения на следующее заседание клуба. 

Библиотеки МИБС также приняли активное участие в правовом просвещении подрастающего поколения. В библиотеке «Информационно-досуговый  центр»  поселка  Чебал-су 1  октября  2012  года  была  проведена  акция-беседа  «Засветись»  совместно  с  работниками  ГИБДД  для  детей  школы  №7. В  целях  профилактики  дорожно-транспортных  происшествий была проведена  Акция–беседа:  в  форме  игры-викторины  были  озвучены  правила  дорожного  движения. Затем детям  были  подарены  флипперы   и  рассказано,  для  чего   они  нужны,  как  ими  пользоваться.  Мероприятие  было  освещено  городскими  телекомпаниями  КВАНТ  и РТА.

В МБУ «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа», в рамках деятельности Центра правовой информации  были проведены просветительские мероприятия для детско-юношеской аудитории: 
-видеолекторий «Я и мои права»,
- творческая игра «Я – ребенок, я – человек»;
- информационный час «Государственные символы России»;
- уроки вежливости для дошкольников «Что такое хорошо и что такое плохо». За год проведено 12 массовых мероприятий, их посетило 252 человека.

 Для Центра правовой информации в детской библиотеке  главным направлением в работе остается правовое просвещение детей через комплекс массовых мероприятий: беседы, игры, викторины, выставки. Основное справочное обслуживание пользователей ведет Центр правовой информации при Центральной библиотеке, где база данных оперативно обновляется и ведется прием граждан юристом на общественных началах.  Центральная библиотека расположена с детской на одной улице, через дом. 

В рамках деятельности Публичного центра правовой и социальной информации (ПЦПСИ) в МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка разработаны и реализуются программы, направленные на формирование правовой культуры подрастающего поколения. В библиотеке «Вдохновение» по программе «Мир твоих прав»  проведена серия библиотечных правовых уроков «Права в сказках» для детей дошкольного и младшего школьного возраста. В завершении каждого мероприятия ребята получают буклеты и флаеры. Итоговым занятием серии уроков стала конкурсное путешествие «Страна Правдилия собирает друзей», каждый путешественник из рук Правдинки получил медаль «Юный правовед» и буклет «Права в сказках». В ходе реализации этой программы была проведена  также серия тематических правовых уроков об обязанностях человека и правилах поведения в обществе, для воспитанников школы-интерната дополнительно был подготовлен информационно-познавательный час «Наша Конституция». 

 В библиотеке организован  правовой уголок, где раскрывается полезная информация  из «Календаря правовых дат». Для демонстрации творческих работ участников программы организован стенд «Мир прав глазами ребёнка».

В Центральной детской библиотеке продолжает работу волонтерский центр «Право и дети», в котором работают студенты-волонтеры юридического факультета НФИ КемГУ. Они помогают населению в решении вопросов по Гражданскому праву.

В работе библиотек МБУК «Районная централизованная библиотечная система» Новокузнецкого муниципального района в 2012 году с молодежью особо выделяется деятельность по формированию избирательной культуры и активной гражданской позиции детей и юношества.

В МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа, библиотекой-филиалом № 13 в течение года велась планомерная работа с воспитанниками МУ «Социальный приют для детей и подростков» пос. Тайжина, где проходит реабилитация детей и подростков до 18 лет. За 2012 год проведено 18 профилактических мероприятий  с правовым компонентом, в которых приняло участие   310 детей и подростков.

Познавательная программа «На защите прав детей» была приурочена к Всемирному Дню ребенка. Цель мероприятия – развитие интереса детей и подростков к изучению Конвенции о правах ребёнка. В ходе игры ребята соревновались в знании Конвенции о правах ребенка, отвечали на вопросы викторины. Победившая команда получила Диплом I степени «Победитель игры «Самая умная команда». Программа проведена 3 раза, приняло участие 80 детей. Правовая игра «Большие права маленького ребенка» прошла среди восьмиклассников 5 раз, в ней приняли участие 132 подростка.

Детская  библиотека-филиал №1 МБУК «Полысаевская ЦБС» для информирования жителей города о мероприятиях использует СМИ: бегущая строка на ТВ, объявление в газете «Полысаево», а также внутрибиблиотечная реклама, листовки и плакаты в общественных местах (остановки, магазины), и сайт библиотеки. В отчетном году для детей были проведены «Правовая эстафета» и викторина. Подготовлен  и  проведен цикл информационных уроков «Путешествие по семейному законодательству», посвященный развитию интереса у подростков к праву, в частности к семейному законодательству.
В детских библиотеках МБУК “Централизованная библиотечная система” г. Прокопьевска уделяется особое внимание воспитанникам детских домов и школ-интернатов. В доступной форме читатели детских библиотек №8, №12, №13  знакомятся с обязанностями и правами гражданина России, с книгами П. Астахова «Детям о праве»,  А. Усачева «Декларация прав человека», «Конвенцией о правах ребёнка». На часе правовых знаний «У меня тоже есть права» дети рассуждали об основных положениях Конвенции ООН о правах ребенка. Участвуя  в игре «Ты – гражданин своей страны»,  беседе «Ваши права, дети», «У меня тоже есть права», дети знакомились с государственным устройством нашей страны и учились уважительному отношению к закону. Коллектив детской библиотеки №7 подготовил познавательную игру-викторину «Право имею», на которой  дети, путешествуя вместе с Бабой Ягой по стране Правознайке, вспоминали,  в каких сказках герои нарушают права других героев. С особым интересом дети отнеслись к  конкурсу «Песни о правах», где с удовольствием напевали знакомые мелодии. 

Для детей и молодежи библиотекари ЦБС г. Прокопьевска, в День защиты детей 1 июня, организовали площадку «Правовой перекресток». По импровизированному перекрестку прошли 237 человек. Аудитория состояла из разных возрастных групп: школьники, студенты, родители с маленькими детьми. Самым главным атрибутом площадки стал светофор, где самые маленькие участники учились правилам дорожного движения. Подростки с удовольствием приняли участие в детективной игре. У ребят была возможность поучаствовать в расследовании вымышленного преступления. Удачно подобранные игровые конкурсы, викторины, ребусы сделали площадку популярной, а  работу на ней плодотворной.

В  акцию «Призывник» юрисконсульт Публичного центра правовой информации Центральной библиотеки провела урок права «Твои права, призывник!» для молодежи призывного возраста. К мероприятию была подготовлена слайд-программа о Вооруженных силах России.  В рамках комплексной инициативы Microsoft «Твой курс» сотрудники ПЦПИ приняли участие в проведении правовых уроков по использованию Справочных правовых систем. Слушателей курса познакомили с наиболее распространенными справочно-правовыми системами: Консультант Плюс, Гарант, Кодекс, основными способами поиска правовой информации в СПС, с  Публичным центром правой информации и его услугами. Категория обучающихся была различна: студенты,  сотрудники различных организаций. В отчетном году провели 14 уроков, их посетили 135 человек.  

Библиотеки Централизованной библиотечной системы активно работали по воспитанию правовой культуры подростков и молодежи. В юношеской библиотеке  у выставки «Россия выбирает президента» состоялись беседы-диалоги с молодежью «Спешите быть активными!», где освещались вопросы избирательного права, обсуждались полемические статьи из журнала «Студенческий меридиан»: «Возможность выбора», «От студента до министра», «Берем дело в свои руки» и другие заметки. 

Формирование правовой культуры подростков важное направление в деятельности Терентьевской детской библиотеки МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района. В отчетном году проводились мероприятия  по социальной адаптации  подрастающего поколения и часы правовых знаний. «Человек. Государство. Закон», «Право и ты», «Правовая азбука», «Право и закон»,  «Закон защищает детство». В рамках работы по правовому воспитанию, активно используются традиционные и игровые формы работы, с упором на чтение художественных произведений с последующим их обсуждением. Информационно-юридическая служба «Детский адвокат» Терентьевской детской библиотеки,  работающая с ноября 2005 года, видит смысл своей деятельности  не в проведении юридических консультаций, а в правовом просвещении детей и подростков сел Терентьевской сельской  территории. 

В правовом просвещении также активно применяются информационные способы раскрытия правовой и социальной  информации через книжные выставки, объявления, буклеты. В библиотеке большое внимание уделяется индивидуальной работе с  читателем. С помощью литературы библиотекари  способны тактично формировать нравственные ориентиры   подростков и   их внутренний мир. Сделать библиотеку вторым домом для детей из неблагополучных семей, проявить к ним внимание и заботу, помочь сделать уроки, привлечь к мероприятиям, чтобы эти дети со временем не попали в разряд трудных – является одной из главных задач службы «Детский адвокат».
В библиотеках МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района подчеркивают, что здесь  сформировалась целостная система правового воспитания: определены основные категории пользователей, накоплен справочно-информационный материал, налажена связь со специалистами.  В отчетном году хорошую помощь в оказании услуг по праву предоставил «Центр правовой информации». В течение года были подготовлены и проведены мероприятия: 
- правовая игра  «Азбука прав ребенка»  к Международному дню защиты детей;
-  правовой час ко Дню России «Душа Отечества в ее символах»; 
- беседа «Право и ты».
 

В МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» разработана и реализуется программа  «Чтобы достойно жить» по формированию правовой культуры. В детско-юношеской библиотеке-филиале №1 «Altернатива» для детей была проведена игра «Если бы я знал закон», в библиотеке-филиале №4 на выставке «Путешествие в правовом экспрессе» представлены книги П. Астахова «Детям о праве», Ю. Яковлева «Ваши права, дети»,  «Ваши права»,  «Смешуроки на дороге», а также буклеты, памятки: «Человек родился», «Как обезопасить себя от экономической эксплуатации» и др. В рамках программы прошло заседание клуба «Потомучек». Дети заранее готовились к выступлению агитбригады «Правовая неотложка». В стихотворной форме клубовцы познакомили присутствующих на мероприятии  детей и взрослых  с основными положениями Конвенции ООН  о правах ребенка, провели викторину «Права литературных героев». В мероприятии приняла активное участие  агитбригада школьников и  детей из реабилитационного центра.

В библиотеках МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района» в отчетном году для подростков был проведен информационный час «Знай закон, чтобы не оступиться», для детей младшего возраста провели игру «Путешествие по стране Правознайке»,  
В центральной детской библиотеке МБУК «Чебулинская межпоселенческая районная библиотека» нет центра правовой информации и службы «Детский адвокат». Но работа по правовому воспитанию детей и подростков проводится. Было проведено 9 занятий по популяризации Конвенции ООН о правах ребенка: правовой ринг «Азбука прав ребёнка», правовой час «Для чего нужны законы», литературное  лото «Права  и обязанности», познавательный час «Защита прав ребёнка. С чего начать?» и другие. Для юношеской аудитории в  межпоселенческой центральной библиотеке, Николаевском, Новоивановском, Усть-Сертинском, Усть-Чебулинском, Чумайском и других филиалах оформлены выставки литературы «Знай и соблюдай», «Правовая памятка», «Твои права и обязанности», «Как использовать свои права» и другие, проведены беседы «Знать свои права желают все», «Как использовать свои права», «Закон и подросток» и другие.        

В центральной городской библиотеке МБУК «Централизованная библиотечная система  г. Юрги» традиционно проводятся Дни правовой информации совместно с юристом Цвых А.Ю. Увлекательно и доступно о законах говорят с читателями работники библиотеки семейного чтения им. 
Т.И. Рубцовой на занятиях правового цикла «Твои права, подросток!» 

На протяжении 2012 года на базе ЦПИ Марьевской сельской модельной библиотеки МБУ «ЦБС Яйского муниципального района» продолжил свою работу клуб по интересам «Азбука права». Целью деятельности клуба является правовое просвещение  различных групп населения Марьевской сельской территории от детей младшего  возраста до пенсионеров.  Для молодежи за год прошли заседания на следующие темы: 
- Познавательный  час «Что такое выборы?»;
- «Умение работать с правой базой КонсультантПлюс»;
- Электронная  презентация «Правовая самооборона молодежи»; 
- Правовой лекторий «Страна Толерандия».

Всего в течение  года   в библиотеках системы было проведено 92 мероприятия, посвященных правовой тематике.  Наиболее интересными и  удачными  из проведенных мероприятий были ситуативно-правовые практикумы: «Правовые основы семейных отношений»; информационно-правовые часы: «Толерантность и мы», правовые  игры «Мой взгляд», «Знай  и не нарушай права».
  Для детей, подростков и молодежи в библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово было проведено 1028 мероприятий правовой тематики, которые посетило 9 213 человек. Мероприятия проводились в рамках заявленных программ «Дни правовых знаний», «Дни молодого поколения», к значимым социально-правовым датам и событиям. 

В МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» в Центральной библиотеке п. Ясногорский, библиотеках с. Елыкаево, с. Ягуново есть ЦПИ, которые работают со взрослой категорией читателей. Студенты – волонтеры оказывают практические консультации населению, но пока не готовы проводить просветительские  мероприятия для детей и подростков. В библиотеках района  в отчетном году проведены мероприятия: 
п. Ясногорский -  Беседа «Опасный возраст» была посвящена профилактике правонарушений подростков;   
в с. Елыкаево   с подростками  провели беседу «Шалость или хулиганство?». 
п. Новостройка
На   информационно-познавательном часе «Закон в тебе и для тебя» библиотекари п. Новостройка рассказали о правах и обязанностях подростков в различных жизненных ситуациях- в семье, в школе, на отдыхе. 
д.Береговая
Интеллектуальный  поединок  «Правовой лабиринт» прошел среди учащихся средних классов. Школьники вспоминали основные правовые понятия и термины, положения  «Конвенции о правах ребенка». 
с. Силино
Викторина по правам детей «Сказочный ринг» прошла в библиотеке. 
д.Черемушки
Обзор литературы «Ваши права» познакомил подростков с их правами, обязанностями и ответственностью. 

Выборы занимают особое место в политической жизни Российского государства. В марте 2012 г. впервые принимали участие в выборах Президента Российской Федерации поколение 1991-1994 годов. Важному политическому событию было уделено особое внимание. Во всех библиотеках области были разработаны и проведены просветительские мероприятия для всех возрастных категорий граждан: и  с правом голоса и с будущими избирателями
В МБУК Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система» к выборам были подготовлены информационно правовые часы «Выборы – это гражданский долг» (центральная библиотека), «Что значит избирательное право» (библиотека-филиал №8), «Выборы ответственное дело» (библиотека-филиал №12), «Каждый подросток имеет право знать…» (библиотека-филиал №2), изданы буклеты, памятки, информационные листки: «Молодому избирателю», «Молодёжь на выборы!», «Я – избиратель!». МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово»   в Центре правовой информации для молодежи были организованы  День молодого избирателя «Молодежь голосует за достойное будущее», Слайд-шоу «Кандидаты в президенты: кто они?», деловая игра «Мы выбираем Президента», встреча с избирателями, голосующими впервые «Выбор за тобой!». Подготовлено информационное - досье «Право выбора за Вами» и выставка-призыв «Голосуя сейчас – выбираешь свое будущее!».
В Старопестеревской центральной детской библиотеке  МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» в преддверии выборов была оформлена выставка «Выбираем президента» и  тематическая полка «Молодому избирателю», проведена правовая игра «Что мы знаем о президенте»  для учащихся 3-их классов. В ходе игры ребята знакомились с историей возникновения и развития института президентства в России. Для юношеской и молодежной аудитории в ЦБС Беловского района в целях повышения правовой культуры и информированности избирателей в период проведения выборов в библиотеке – филиале №2 с. Вишневка состоялся диспут «Избирательный процесс и молодежь», сопровождающийся информационным столом справок «Перед выбором». Состоялась встреча с председателем территориальной  избирательной комиссии Маздуковой Н.В.  Накануне президентских выборов для молодежи в Центральной библиотеке проведена ролевая игра «Я делаю выбор». В  Новокаракансой, Заринской, Старобачатской, Поморцевской, Караканской сельских библиотеках-филиалах были оформлены информационные выставки-просмотры к предстоящим выборам. МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района в  предвыборные кампании были   оформлены  информационные стенды и уголки избирателей,  где  располагалась информация по  истории избирательного права в России, современной избирательной системе,  текущая  информация о ходе выборов.  В ПЦПИ  был сформирован электронный портфель полезной информации «Все о выборах» и папка-досье «Твой выбор - твое право», выпущены методические рекомендации  «Время думать - время выбирать: организация работы библиотек по правовому просвещению избирателей». 1-3 марта сотрудники ЦРБ провели Выборный марафон «Сделай правильный выбор!» с целью  формирования общественно-политической активности граждан. Перед избранием президента РФ состоялся объезд сельских территорий (с. Колыон, с. Нижегородка, с. Теплая Речка, с. Берикуль, с. Березовка, с. Большепесчанка) с показом предвыборного ролика, подготовленного партией «Единая Россия». В марте  библиотекари Троицкой сельской  библиотеки провели  для молодежи час  правовых знаний  «Право выбора за нами». В Новослаянской сельской библиотеке прошел День информации «Права граждан». Была  представлена  исчерпывающая информация по предвыборной кампании 2012 года: книги по  истории и современному состоянию избирательного права в России,  актуальные  статьи из периодической печати. В Симбирской сельской библиотеке-филиале   проведен урок права «Голосуем - выбираем!», в Берикульской  сельской библиотеке – филиале  для будущих избирателей провели викторину «Знаете ли вы избирательное право?
Библиотекари МБУ Централизованная библиотечная система  Калтанского городского округа важной частью работы считают  просвещение в области избирательного права. В читальном зале  Центральной библиотеки в отчетном выборном году  была оформлена книжная выставка - информина «7 декабря – День молодого избирателя» и проведен цикл мероприятий «Твой выбор», посвященных неделе молодого избирателя. Ежегодно в феврале в Центральной городской библиотеке проходит Неделя молодого избирателя. Для ребят из городских школ и ПУ №23 сотрудниками Центральной библиотеки готовится слайд-презентация и викторина «Я  - гражданин России». Из отчета ЦБС: «Слайд-презентация была построена по принципу устного журнала и состояла из нескольких страниц. У каждой страницы свое название, например: «Былое и думы», - посвященная истории демократии в России; «Мой Кузбасс» - краеведческая; «Страница будущего избирателя», познакомила участников мероприятия с избирательным правом, законом о выборах и т.д.; Страница «Президентская» рассказала об одном рабочем дне президента, его нелегких обязанностях. Страница «Мы в ответе за будущее», посвящена молодым гражданам России».
Сотрудники МАУК «МИБС» г. Кемерово принимали самое активное участие в предвыборной работе. Из отчета: «Проведен ряд встреч и совещаний на тему «Выборы 2012», активно задействована молодежь… Организованы выставки во всех библиотеках МАУК «МИБС» и  книжные развалы «Книга в подарок» на 11 избирательных участках. Важному для страны событию, были посвящены уроки города: «Мы живём в России», «Твой выбор, твоё будущее», «Выбирает Россия – выбирает Кузбасс», «Я живу в России», «Почетные граждане» и др. В библиотеке им. Н.В.Гоголя учащиеся школы №12 приняли участие в игре, иллюстрирующей механизм выборов в современной России. Ребята выбрали кандидатов в президенты от своих классов, которые подготовили предвыборную речь. Одноклассники, представляющие избирательную комиссию, внимательно следили за голосованием и подсчетом голосов в пользу кандидатов. Выбранный президент произнес свою речь, и обещал выполнить все предвыборные обещания. Проведено 22 мероприятия, на них присутствовало 468 человек».

МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска для учащихся горно-технического колледжа им. В.П. Романова был проведен информационно-правовой час «Правильный выбор – залог успеха». Молодые избиратели знакомились с историей избирательного права в России, о правах и полномочиях Президента страны. Заведующая библиотекой-филиалом № 4 Бачерова А.Н. познакомила молодежь с биографиями кандидатов, прошедших регистрацию на пост главы государства и с тезисами их предвыборных программ. С целью воспитания активной гражданской позиции у молодых избирателей  в библиотеках прошли политический ликбез «Имею право знать», предвыборный урок молодого избирателя «Голос твой России важен», час правовой информации «Выборы и избирательное право». К предстоящим выборам в библиотеках было подготовлено 11 массовых мероприятий, в которых приняли участие  272 избирателя с правом голоса и будущие избиратели.
В библиотеках МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система в День молодого избирателя 21 февраля состоялась встреча учащихся школ города с председателем территориальной избирательной комиссии Междуреченского городского округа З.М. Проказиной «Выборы - лицо власти!». Из материалов отчета: «Ребята об​суждали вопросы о правовом статусе избирателя, основ​ных стадиях избирательного процесса и о финансирова​нии выборных кампаний, учились отличать активное избирательное право от пассив​ного, выборы от референду​ма, дискутировали по поводу роли выборов в жизни общес​тва и каждого гражданина. Были продемонстрированы электронные выставки: «Молодежь выбирает будущее» и «Антология предвыборного плаката». Ярким мероприятием в 2012 году, проведенным совместно с территориальной избирательной комиссией города стало награждение по итогам городского конкурса сочинений «Если бы я был президентом!». В нем приняло участие 40 учащихся из разных школ города.  В торжественной обстановке детям были вручены дипломы и благодарственные письма, а также подарки, приготовленные администрацией города. На мероприятии присутствовало местное телевидение. В конце мероприятия состоялся праздничный концерт. В канун нового года также совместно с территориальной избирательной комиссией было проведено мероприятие по итогам областного конкурса кроссвордов «Избирательное право. Избирательный процесс», 50 учащихся школ города разных возрастных групп со своими преподавателями в праздничной обстановке были награждены подарками и почетными грамотами за активную гражданскую позицию, за активное участие в  жизни города и области».
В детских библиотеках МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка в отчетном году  большое внимание уделили формированию гражданской позиции будущих избирателей. Дети и подростки принимали активное участие в таких мероприятиях  как «Открытая трибуна будущих политиков» и  «Вместе в будущее». Ролевая игра «Открытая трибуна будущих политиков»  прошла в ЦДБ в День молодого избирателя. Мероприятие проходило в форме политдебатов между кандидатами в президенты России и их представителями. Подростки отвечали на вопросы тест-викторины «Я – президент», оценивали собственные результаты, обсуждали предвыборные программы от трёх кандидатов на пост президента. Мероприятие было проведено под патронажем Избиркома г. Новокузнецка, на его проведение было выделено 10000 рублей.

16 февраля 2012 г. в центральной городской библиотеке МБУ «Централизованная библиотечная система им. Н.В.Гоголя» г. Новокузнецк состоялся интеллектуально-правовой конкурс «Вместе в будущее», посвященный Дню молодого избирателя и предстоящим выборам Президента России. В конкурсе приняли участие  две команды учащихся одиннадцатых классов НМОУ лицей №111.

В библиотеках МБУК «Районная централизованная библиотечная система» Новокузнецкого муниципального района к выборам были подготовлены рекомендательные библиографические списки «Будущее России – в твоих руках», «Наш выбор – наша судьба». И День впервые голосующего молодого избирателя «Выбор молодежи – будущее страны». Участникам мероприятия было предложено принять участие в   политико-литературной композиции  «Всё в этом мире зависит от нас»,  в завершении которой прошло анкетирование «Читаем. Думаем. Выбираем». В Ильинской сельской библиотеке была подготовлена беседа «Гражданский долг!», темой которой стали выборы  президента России. В Красулинской сельской библиотеке в рамках единого Дня избирателя проведена деловая игра «Твой голос решающий», в Мирновской сельской библиотеке проведён час правовой информации: «Выборы – это серьезно», приуроченный выборам президента России, в Тальжинской сельской библиотеке организована встреча старшеклассников с депутатами и членами участковой избирательной комиссии, которые рассказали о работе УИК в период предвыборной кампании. 

В МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа накануне президентских выборов 4 марта 2012 года были организованы мероприятия в рамках Дня молодого избирателя. В Центральной городской библиотеке в рамках предвыборной кампании и Дня молодого избирателя проходил информационный час для будущих избирателей  «Твой голос решает всё!». Сотрудниками Центральной детской библиотеки для учащихся ПУ № 60 была подготовлена и проведена игра «Что ты знаешь о президенте?», которая помогла молодым избирателям разобраться в системе государственных органов РФ и институте  президентства в нашей стране. В октябре, накануне Выборов Главы города, для старшеклассников проходил  Информационный час «Готовимся стать избирателями».     

В детских библиотеках МБУК ЦБС г. Прокопьевска «дети, которые уже достаточно уверенно ориентируются в доступных для детского коллектива нормах и правилах, стали участниками бесед «Выборы как защита своих интересов» (д.б.9, д.б.16), слайд-беседы «Ты – гражданин своей страны» (д.б.12) и др. На этих мероприятиях участники встреч, совершив путешествие в мир взрослых людей, познакомились с предвыборными технологиями, в игре «Юный избиратель» научились правильному поведению на  избирательном участке. Отвечая на вопросы «Кто выбирает?» «Кого выбирают?»  «Что такое политическая партия?» и др., ребята поняли главное – если большинство ведет себя пассивно, за него все решает активное меньшинство»
. Для юношеской аудитории библиотекари ЦБС г. Прокопьевска подготовили урок права «Выборы президента - 2012». Мероприятие прошло  для учащихся профессионального училища №2, 41, старшеклассников общеобразовательной школы №62 (всего 228 человек). 

В Трудармейской библиотеке для детей и юношества МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района состоялся турнир знатоков избирательного права «Мы молодые, нам выбирать». Молодежь обсудила вопросы избирательного права и предстоящих выборов и приняла участие в правовой игре. Библиотека совместно с ДК провели молодежную тусовку «Выбирай, действуй», посвященную предстоящему форуму молодежи Прокопьевского района. Был показан предвыборный ролик кандидата на должность президента РФ В.В.  Путина. В ходе мероприятия, молодежь поселка высказывали, свое отношения к выборам и призывали всех прийти на избирательные участки и  сделать свой выбор. Из отчета: «В библиотеке состоялся турнир знатоков избирательного права «Мы молодые,  нам выбирать», в котором приняли участие молодежь поселка.  Перед молодыми избирателями выступила глава Трудармейского сельского поселения. Она познакомила аудиторию с предвыборными программами кандидатов на должность Президента Российской Федерации, призвала молодежь прийти на избирательные участки  для голосования. В игре приняли участие три команды -  Синих, Зеленых и Желтых.  Игра состояла из восьми туров: Демократия, Парламент Российской Федерации, Президент Российской Федерации, Всенародное голосование, избирательное право и другие. Кроме того, участники должны были выдвинуть аргументы в пользу выборов: почему нужно прийти 4 марта на избирательные участки и сделать свой выбор. Единым для всех команд стал аргумент: за молодыми - будущее России».  Специалисты Трудармейской модельной библиотеки подготовили и провели выездную игру «Время выбирать». Игра прошла в селах  Котино и Октябрьский. В селе Октябрьском в игре приняли участие 3 команды. В числе игроков были: глава Октябрьской сельской территории, председатель районного совета ветеранов. Судила игру, депутат районного совета депутатов, Лошманкина И.А. Игроки отвечали на вопросы, связанные с избирательным правом Российской федерации. В селе Котино игра прошла в форме викторины. Самые эрудированные получили грамоты.
В библиотеках МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района» к выборам в Государственную Думу были подготовлены  книжные выставки «Выборы – это шанс каждого повлиять на будущее страны», «Твой голос нужен России», на которых помимо книг, газет выставлялись буклеты, созданные в Правовом центре.  В преддверии выборов президента Российской федерации в Тисульской районной библиотеке МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района» прошёл урок правовой культуры «Выборы – Ваш шаг в будущее» и правовой час «Выборы: права и обязанности» в Белогорском филиале №1. В Полуторниковском сельском филиале №20 для подростков и старшеклассников проведена беседа «Каждый выбирает для себя».
В библиотеках  МБУК «Централизованная библиотечная система» Топкинского муниципального района накануне выборов Президента в Центральной районной библиотеке была оформлена выставка «Время выбирать». Для молодых избирателей библиотекари отдела обслуживания провели перекрестки мнений «Голосуй, не комплексуй!», «Россию строить молодым», провели информину «Голосуй за свое будущее». В селах Топкинского района накануне выборов проходил выездной устный журнал «Твой выбор». Библиотека, которую представляла С. М. Чечельницкая, вела в этом устном журнале информационную страничку «Право каждого – свободный выбор». Мероприятие прошло в 12 малых селах. 14 октября 2012 года состоялись выборы в органы местного самоуправления Топкинского района. Центральная районная библиотека  также провела цикл мероприятий в рамках предвыборной кампании.  В методико–библиографическом отделе было выпущено методическое пособие для библиотекарей «Выборы», презентация которого состоялась на  семинаре для  сотрудников ЦБС «Работа библиотек по правовому просвещению избирателей». В отделе обслуживания ЦРБ оформлены выставка - актуальная тема «Время выбирать» и выставка – агитация «Мой выбор! Моя жизнь! Моё будущее!».
В Центральной детской библиотеке  МБУК «Чебулинская межпоселенческая районная библиотека» пропаганде правовых знаний среди юношества способствовали мероприятия в период предвыборной  кампании. Беседа-консультация «Знакомство с избирательной системой страны», на которой молодым избирателям были вручены буклеты о выборах, состоялась в Чумайской модельной библиотеке. В Усманском филиале состоялся ряд мероприятий для молодых избирателей: выставка-панорама «Политика. Право. Выбор», информационно-познавательный урок «Президент как символ государства», час информации «Избирательный процесс от «А» до «Я», на котором юношам и девушкам  вручили приглашение на выборы. В Николаевской сельской библиотеке-филиале состоялись мероприятия: конкурс плакатов «Выборы глазами молодёжи», в котором приняли участие 12 человек.
На базе ЦПИ Марьевской сельской модельной библиотеки МБУ «ЦБС Яйского муниципального района» в январе 2012 года  прошло заседание клуба на тему  «Что такое выборы?». На познавательный час был приглашен председатель участковой  избирательной комиссии. Он  разъяснял права на предстоящих выборах, рассказывал  о правилах поведения на избирательном участке, о новшествах мартовских выборов 2012 года (установка камер, трансляция через сеть Интернет), в конце мероприятия  собравшимся  был представлен видеофильм «Выборы 4 декабря 2012 года».
 В отчетном году все библиотеки области  уделяли  достаточное  внимание теме формирования правовой культуры подрастающего поколения. Мероприятия  проведены с применением интерактивных методик, разнообразны по форме,   содержат обязательный информационный компонент и, как правило,  дополнены выставками,  клипами, роликами, презентациями. 
Конвенция ООН о правах ребенка, Декларация прав человека, общественно-значимые правовые даты и события, нормы морали и права, правовое регулирование статусов несовершеннолетних,  молодых семей и пенсионеров,  правовая компетенция и ответственность  - все эти, а также  другие правовые темы, нашли отражение в деятельности библиотек Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество.    

О характере  массовых мероприятий, адресованных детям и юношеству

То, что ребенок сегодня умеет делать в сотрудничестве и под руководством, завтра он способен выполнять самостоятельно 
Л. С. Выготский
Практическая ценность проделанной работы библиотеками области по программам и  в рамках отдельных мероприятий в целях формирования правовой культуры подрастающего поколения  заключается, в первую очередь, в позитивном сотрудничестве детей и взрослых, создании благоприятной среды,  которая наиболее эффективно содействует нравственному становлению ребенка. Сегодня осталось не так много открытых площадок для  свободного общения детей и взрослых. Если библиотечное  пространство сможет стать интересным для детей и молодежи, то оно будет  и полезным помощником в процессе их нравственного становления и социализации.    
Приложения к аналитической справке

о деятельности Публичных центров правовой информации в библиотеках обслуживающих детей и юношество  за 2012 год.

	
	Центры правовой информации, службы «Детский адвокат»
	справки/консульт.

	мероприятия/посетило
	выставки и др. наглядное информирование
	издательская деятельность

( в названиях)

	1
	ЦПИ ЦДБ ЦБС г. Белово  
	1288 / 674
	41 / 1255
	2
	1

	2
	СПИ ЦДБ ЦБС г. Березовский
	18 / -
	27 / 461
	15
	19

	3
	Служба «Детский адвокат»
ЦДБ ЦБС и
ДБ-ф №2(г. Салаир) ЦБС г. Гурьевска
	73 / -
	39 / 909
	3
	10

	4
	
	
	
	
	

	5
	ЦДБ ДЦБС г. Кемерово
	7852 / 3871
	1028 / 9213
	-
	-

	6
	ЦПИ ЦДБ  ЦБС г.Мыски
	54 / -
	12 / 240
	1
	10

	7
	Служба «Детский адвокат» РДБ ЦБС Беловского района (Старопестеревская)
	- / -
	8 / 200
	8
	5

	8
	ЦПИ РДБ  МУ  «РЦБС» Гурьевского района (Малая Салаирка)
	95 / 18
	20 / 425
	3
	-

	9
	ЦБС Мариин.р-на, Библиотекадля детей и юношества
	- / -
	7 / 140
	3
	2

	10
	ЦПИ «Трудармейская детская библиотека» ЦБС Прокопьевского    района
	22 / 21
	10 / 934
	15
	-

	11
	 «Терентьевская детская библиотека-филиал №28» ЦБС Прокоп-го района
	- / -
	10 / 619
	10
	-

	12
	Служба «Детский адвокат» ЦДБ ЦБС г. Юрга
	87 / 12
	4 / 70
	3
	2

	13
	Служба «Детский адвокат» ЦПИ ЦБС г. Киселевск
	- / -
	35 / 700
	9
	4

	14
	ДЦБС г. Новокузнецк
	1362 / 139
	-
	-
	-

	13
	ПЦПИ КОБДЮ
	1632 / 307
	20/481
	4
	11

	Всего
	справок –  12 483

консультаций – 5 042
	мероприятий -  1 261

посетило  -  15 647
	наглядное  информиров.  - 76
	издано - 64

	Информация по правам ребенка (в виде выполненных запросов) была востребована             -        429


� Только детские библиотеки,  далее все Центры и службы назыв. «ЦПИ»


� Из отчета  МБУК ЦБС г. Прокопьевска
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