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Основная цель библиотечной деятельности - максимальное и оперативное удовлетворение и развитие информационных потребностей в интересах личности и общества. Необходимо сформировать у пользователей представление о месте и роли информации в жизни человека, информационных ресурсах общества, дать понятие о современном информационном и библиотечном сервисе, об информационных продуктах и услугах, предоставляемых библиотеками.
Критериями информационной культуры человека можно считать его умение адекватно формулировать свою потребность в информации, эффективно осуществлять поиск нужной информации во всей совокупности информационных ресурсов, перерабатывать информацию и создавать качественно новую, вести индивидуальные информационно-поисковые системы, адекватно отбирать и оценивать информацию, а также: способность к информационному общению и компьютерную грамотность.

Библиотеки дают возможность в полной мере реализовать связь информационной теории с практикой, наглядно представить результаты эффективного решения различных типов информационных задач, ощутить проблемы неподготовленного потребителя информации при работе с реальными массивами информации. 
Кемеровская областная библиотека для детей и юношества уже много лет работает по программе «Информационная культура детей и подростков: воспитание информационно независимой личности», которая носит интегративный характер и тесно переплетается с программой развития библиотеки и рядом тематических программ и проектов библиотеки. Ее цель - формирование у пользователей библиотеки умения ориентироваться в информационном пространстве, в том числе и библиотечном; совершенствование форм и методов работы по воспитанию творческого, грамотного читателя, по формированию его информационной культуры.
По программе формирования информационной культуры работают все отделы библиотеки: отдел справочно-библиографического обслуживания; отделы обслуживания читателей разных возрастных групп; зал электронных ресурсов, отдел формирования фонда и каталогизации.

Отдел справочно-библиографического обслуживания осуществляет непосредственное руководство программой формирования информационной культуры детей и подростков; организует работу в Школе информационной культуры для учащихся общеобразовательных школ.

Отделы обслуживания читателей проводят экскурсии по библиотеке «Книголандия», Дни информации для будущих мам по ресурсам сети Интернет, развивающим программам для детей младшего дошкольного возраста, обзор аудиокниг; для школьников «Ресурсы Интернет в помощь школе», обзоры CD-дисков из фонда зала электронных ресурсов; осуществляют индивидуальное обучение основам информационной культуры пользователей. Отделы обслуживания работают по программе формирования информационной культуры с учащимися начальных классов в стенах библиотеки. Кроме того, библиотекари выезжают в детский дом для проведения занятий с учениками начальных классов. Отдел досуга осуществляет комплекс занятий по программе формирования читательской культуры (Неделя детской и молодежной книги; Неделя периодики, «Чтение с восхищением» (цикл мероприятий по развитию интереса к чтению у старшеклассников на основе синтеза трех видов искусств – музыки, литературы и кино; «Библиокафе»: Мультимедийный обзор новой литературы). Медиазал организует занятия по компьютерной грамотности: кружок «Файлик»; занятия для начинающих пользователей ПК и для желающих научиться работать в сети Интернет; проведение «пятиминуток» (обзоры электронных ресурсов) для пользователей залов электронных ресурсов.

Кемеровская областная библиотека для детей и юношества  участвует в программе повышения компьютерной грамотности  в рамках инициативы Microsoft «Твой курс». Курс ориентирован среди прочих категорий и на молодежь и позволяет овладеть базовыми компьютерными навыками. Слушатели получают основные навыки работы в различном программном обеспечении. Дополнительно предлагается литература: самоучители по работе на ПК из фонда библиотеки.

В результате реализации программы дети и подростки учатся осуществлять самостоятельный поиск по каталогам и картотекам библиотеки, осваивают поиск в Интернет, овладевают практическими навыками работы с текстом: построение и критический анализ дефиниций, критический анализ текста, составление плана на готовый тест, вычленение объекта и предмета рассмотрения в тексте.

Учащиеся не только получают знания по конкретной теме, но и учатся поиску информации; анализируют разные источники информации, имеющиеся в фонде библиотеки; получают творческие домашние задания, что побуждает их приходить в библиотеку еще не раз. Дети и подростки получают уникальную возможность освоить приемы поиска, анализа и обработки информации, которые, без сомнения, будут полезны им как в учебной деятельности, так и в дальнейшей профессиональной жизни.

Как показывает анализ работы библиотек Кемеровской области, работа по формированию информационной культуры личности традиционно остается одним из ведущих видов деятельности.  

Одно из основных направлений работы МБУК Анжеро–Судженского городского округа «ЦБС» – помощь в формировании информационной культуры читателя. Организация фонда, справочно-поисковый аппарат, консультационная поддержка не только в поиске, но и в освоении информации – всё направлено на то, чтобы закладывался фундамент грамотной работы с книгой, с текстом, начиная с осознания цели чтения и соотнесения с нею способа использования информации. По мнению коллег, эта работа имеет стратегического значения, которая направлена на сохранение традиций книжной культуры нашего общества.

Специалисты библиотек стараются работать индивидуально с каждым читателем. МБУ «Централизованная библиотечная система города Гурьевска» для этого использует следующие методы: знакомят читателей со структурой библиотеки, правилами ее пользования, с системой расстановки книг на полках, со справочно-библиографическим аппаратом. Проводят консультации при работе со справочной и отраслевой литературой, при составлении списков литературы, в написании рефератов. В Центральной детской библиотеке г. Киселевска работают по программе «Светофор», которая предполагает поэтапную индивидуальную работу с каждым ребенком, начиная с первого дня посещения библиотеки. 

В библиотеках ДЦБС г. Новокузнецка библиотекари оказывают индивидуальные рекомендации по выбору книг, помогают детям младших классов делать домашние задания. Для продвижения книги и чтения в работе с подростками традиционно применяются различные формы и методы индивидуальной работы: индивидуальные рекомендательные беседы, мини – викторины, экспресс-викторины, интеллектуальные головоломки, приуроченные к различным юбилейным и памятным датам. Коллеги отмечают, что иногда ребенку просто не хватает общения и радует тот факт, что читатели видят в библиотекаре друга, советчика, которому можно раскрыть свои секреты, мечты, переживания, зная, что они не будут разглашены,  не подвергнутся осуждению.

Особое внимание в библиотеках МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района» уделяется работе со школьниками и студентами. При записи в библиотеку им предоставляется информация об услугах, оказываемых библиотекой; выясняются основные приоритеты в чтении, их увлечения, информационные потребности. Проводятся экскурсии по библиотеке, происходит знакомство с фондом, со справочно-библиографическим аппаратом. В дальнейшем внимание молодых читателей обращается на новинки периодики и художественной литературы, проводятся мини – беседы у книжных выставок. Тем, кто является начинающим пользователем, предоставляется помощь в работе с компьютером, в поисковой системе Интернет. 
При записи пользователя в библиотеки МБУК «Юргинская районная ЦБС» проводятся информационные беседы о правилах посещения библиотеки, выдается личный читательский билет, предлагаются информационные списки литературы, буклеты, проводится знакомство с системой каталогов и картотек. Большое внимание уделяется знакомству с библиотекой, с фондом литературы. 
В результате пользователи получают представление о деятельности библиотеки как культурного, информационного учреждения, ее возможностях. Эффективность знакомства с библиотекой  достигается чередованием различных  форм: обзоров новых поступлений, презентаций книжных выставок, открытых просмотров литературы, бесед и т.д.
По-прежнему актуальными остаются экскурсии по библиотеке, которые, с развитием компьютерных технологий, насыщены различными интересными «фишками». В МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск проводятся экскурсии «И по лужам и по снегу мы идем в библиотеку» (ЦДБ), «Приглашаем в Читалию» (Детская библиотека-филиал №12), «Вместе с книгой мы растём!» (Детская библиотека-филиал №13). В своем большинстве помещения детских библиотек и их техническое оснащение способствуют проведению оригинальных путешествий по библиотеке, как в форме театрализовано - конкурсных презентаций библиотек, так и в форме виртуальных экскурсов. В частности, можно отметить мобильную электронную презентацию детской библиотеки №9, с помощью которой библиотекари уже не первый год рассказывают о своей библиотеке на территории детских садов, что без сомнения расширяет границы библиотечной рекламы.

В детских библиотеках г. Белово проводятся экскурсии «Здесь каждый читает и каждый мечтает», «Книжные острова», в ходе которых дети совершают увлекательное путешествие по всем достопримечательностям Книжного царства. Любимые сказочные герои рассказывают ребятам о правилах поведения, знакомят с библиотечными терминами (Детская библиотека №3). В детской библиотеке №11 проводится театрализованная экскурсия для детей и их родителей «У книжки в гостях». Пока дети рассматривают книги, знакомятся с помощью Домовенка Кузи с библиотекой, внимание родителей обращается на выставку «Читаем вместе с мамой».

В библиотеках «ЦБС» Киселевского городского округа к организации экскурсий относятся не формально, стараясь разнообразить их по форме и содержанию, организуя Дни открытых дверей, слайд-путешествие, раздавая «Памятки читателя», организуя заочные экскурсии-рекламы с использованием медиа-технологий. В Центральной детской библиотеке во время экскурсии используются элементы кукольного театра, сказочный герой проводит литературные викторины, конкурсы.
Библиотека семейного чтения № 1 им. Т.И.Рубцовой (МБУК «ЦБС г. Юрги») продолжила работу по программе первого посещения библиотеки «Чудесный Книгоград», которая включает в себя библиотечные уроки-экскурсии для учащихся школ. Цель этой программы: знакомство с библиотекой, формирование информационной культуры, привлечение читателей – детей младшего возраста в библиотеку. В Центральной районной и Марьевской модельной библиотеках (МБУ «ЦБС Яйского муниципального района») стали организовываться циклы экскурсий.

Повышению информационной культуры молодых пользователей библиотеки способствует проведение библиотечных уроков различной тематики. МБУК Анжеро–Судженского городского округа  «ЦБС» проводит занятия, в том числе и об электронных ресурсах библиотеки: «Новое время – новые форматы», «Библиотека в электронном формате», «КонсультантПлюс – и его плюсы». МУ «ЦБС г. Белово» проводит уроки и практические занятия по теме «Электронные источники информации библиотеки (на примере ИПС «Гарант»)». Проведение консультаций – практикумов было использовано при подготовке к конкурсу в ВикиСибириаде. Проведено обучение учащихся работы в Викисреде. 

Ежегодно творческие сотрудники детских библиотек г. Прокопьевска работают над созданием новых форм и методов работы по формированию основ информкультуры. В 2012 году в этом направлении интересен опыт работы детской библиотеки-филиала №8. Коллективу библиотеки удалось претворить в жизнь цикл информационных уроков «Библиотечный сафари тур «Охотники за информацией». В него вошло 6 тематических занятий с «говорящими» названиями: «Охота в книжной саванне», «Охота в лабиринтах каталогов и картотек», «Охота в горах энциклопедий» и др. Заключительный библиотечный урок «Охотники за информацией на привале» прошел в форме библиографической игры и подвел итог предыдущих занятий. Блицтурнир по самостоятельной работе с книгой, интеллектуальная игра «Пойди туда не знаю куда», викторина по библиотечным терминам - все эти задания помогли ребятам продемонстрировать свои знания и умения, приобретенные на уроках информационной культуры. 

Определенный успех в воплощении креативных идей на уроках по формированию основ информационной культуры присущ и библиотекарям детской библиотеки № 16 (МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска). Они продолжают придумывать и использовать новые театрализованные, игровые элементы. Так, при проведении встречи «Путешествие в Читай – теремок» настоящим сюрпризом для детей стало участие в творческой мастерской Доктора Айболита, где ребята могли себя реализовать в качестве лекарей книг, и знакомство с новым персонажем Книгочеем Почитайкиным - любителем книг и обожателем библиотеки и пр. В яркой, доступной для детей форме, сказочные персонажи: Мышка  норушка – историй говорушка, Лягушка – стихам подружка, Лиса – сказок краса донесли до ребят много новых, полезных знаний о книге, о библиотеке. 

Сотрудниками ЦРДБ МБУК «Чебулинская межпоселенческая районная библиотека» разработана историко–библиографическая игра «В поисках минувших столетий», которая стала итоговым занятием по информационной культуре личности учащихся 9-х классов.

Дни библиографии представляют собой комплексную форму работы по повышению информационно-библиографической культуры. МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка проведено два Дня библиографии: «Кто сказал, что библиография это скучно?» (ЦДБ),  «Книга источник знаний» (Библиотека «Вдохновение»). В программе дня библиографии ЦДБ: театрализованное представление, посвященное истории книги «В Тридевятом царстве - Книжном государстве», занятия по информационной культуре «Познание продолжается. Выбор книг по справочно-библиографическому аппарату», «Самые умные книжки на свете» и презентация электронного тематического иллюстрированного каталога «Что нам читать?».

В МБУК ЦБС администрации Осинниковского городского округа проводились Дни информации по периодическим изданиям, по новой литературе и к 70-летию области по краеведческой литературе.

Библиотеки МБУК Анжеро–Судженского городского округа  «ЦБС» ведут работу по пропаганде периодических изданий, так как это способствует обучению культуре работы с журналами и газетами, обеспечивает интенсивное использование периодических изданий, повышает общий уровень библиотечно-библиографического обслуживания читателей. Одна из традиционных форм популяризации фонда – библиографические пособия малой формы - буклеты, памятки, закладки, рекомендательные списки литературы: «Газеты и журналы – юбиляры года»; «Путешествие длиною в 150 лет» (к юбилею журнала «Вокруг света»); «Журналы, открывающие мир» (по страницам журналов «Знание-сила», «Чудеса и приключения»); «В мир природы по страницам журналов» (к юбилею журналов «Природа и человек», «Экология и жизнь»); «История журнала – история страны» (к юбилею журналов «Знамя» и «Наш современник»); «Эти журналы выбрали твои ровесники».
Старопестеревской центральной детской библиотекой (Беловский район) проведено театрализованное представление «Открываем богатства журнального царства». На представлении читатели познакомились с детскими журналами, узнали, что называют периодикой, кто и зачем издаёт газеты и журналы. 

В одном ряду с умением писать и читать, сегодня стоит и умение самостоятельного поиска необходимой информации, владения навыками культуры чтения, информационной культуры. Поэтому в детских библиотеках МУ «ЦБС г. Белово» действуют программы по информационной культуре: «Школа информационного комфорта», «Ключ к знаниям», «Библиолицей». Библиотекари отмечают, что в игровой форме школьники лучше усваивают премудрости СБА, а главное – это умение обязательно пригодится им в подготовке к урокам и дальнейшей учёбе. В детской библиотеке №3 (МУ «ЦБС г. Белово») в рамках программы «Библиолицей» использовались различные формы и методы: библиотечные уроки, уроки-практикумы, экскурсии.
В ЦДБ г.Гурьевска разработана программа занятий для  двух возрастных групп: «Книжкин дом» - для 2-3 классов; «Почемучки» - для 4-5 классов.

МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района ведет работу по программе «Образование без границ», цель которой - привлечь внимание юношества  к библиотеке как центру образования и развития, позволяющему расширить и обогатить современный учебный процесс. Задачи: привить читателям навыки самостоятельного поиска информации; воспитать бережное отношение к различным информационным носителям; создать условия для раскрытия творческих способностей читателей;  помочь в выборе будущей профессии. Формы и методы реализации программы – выставки-экспозиции, деловые  игры, цикл  библиотечных уроков  «Справочный экспресс», встречи с интересными людьми, информационно – познавательные часы. 

В библиотеке-филиале № 9 (МБУ ЦБС Калтанского городского округа) закончена работа по программе «Основы информационной культуры читателя» с учащимися 5-7-х классов. В течение трех лет с учащимися проведены различные по форме мероприятия: библиотечные уроки, экскурсии, занятия-практикумы, библиолото и др. Итоговым занятием стал круглый стол «Наши знания по программе» по усвоению материала с учащимися 7 классов. Отвечая на занимательные вопросы библиолото, дети продемонстрировали свои знания о книге, библиотеке, справочно-библиографическом аппарате, поиске информации и т.д.

В Детской библиотеке г. Калтана разработана и ведется программа «Библиотечно-библиографические и информационные знания школьникам» для учащихся с 1 по 8 классы.
В библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово успешно реализуются различные программы и проекты по формированию информационной культуры личности. В 2012 году специалисты муниципальных библиотек работали по адаптированным авторским программам для дошкольников, младших школьников и  учащихся 5-7 классов: «Откроем библиотеку детям», «Путешествие по компьютерной стране», «Академия дошкольных наук», «Веселая школа книжных премудростей», «Мир информации и Я», «Открытая книга». 

В период летних каникул занятия по информационной культуре в большинстве библиотек проходят в компьютерных  читальных залах, которые дают уникальную возможность ребятам познакомиться с электронными справочными изданиями, встретиться с любимыми героями книг на DVD-дисках, а также проводить практические занятия по созданию электронных презентаций.

 1 июня в детской библиотеке им. А.М. Береснева в рамках Международного Дня защиты детей состоялся 6-й информационный фестиваль «Галактическое путешествие ИнформЗнаек». По традиции в фестивале приняли участие лучшие читатели из 20 муниципальных библиотек города Кемерово, которые в течение года проходили обучение в «Школе информационной культуры». 

В 2011-2012 учебном году на базе детской библиотеки им. А.М. Береснева проводился педагогический эксперимент с учащимися 4-го класса МОУ «СОШ № 45» г. Кемерово. Уроки, разработанные в ходе этой экспериментальной работы, были положены в основу новой книги НИИ ИТ СС  «Основы информационной культуры школьника: учебно-методический комплекс для учащихся 4-х классов общеобразовательных учебных заведений». 

Детская библиотека–филиал № 7 МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа работает в рамках целевой программы по формированию информационной культуры младших школьников «Библиолицей». Каждый класс начального звена проходит обучение в течение четырёх лет с 1 по 4 класс. Мероприятия программы проводятся в последовательном усложнении по годам, раскрывая содержание минимума библиотечно-библиографических знаний и умений, необходимых учащимся конкретного класса.

В Крапивинской  детской библиотеке  имеется программа обучения основам информационной культуры учащихся младшего школьного возраста «Мы идем в библиотеку».
Библиотеки МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» работают по следующим программам: «В мире библиографии» для учащихся 1-9 классов (Камышинская сельская библиотека-филиал № 5); «Основы информационных знаний» (Панфиловская сельская библиотека-филиал № 15,  Свердловская сельская библиотека-филиал № 17);  «Знай-ка!» для учащихся 1- 4 классов, «Умничка» - для учащихся 5-7 классов, «Эрудит» - учащиеся 9 - 11 классов (Подгорновская сельская библиотека-филиал № 26).

  В библиотеках МБУ «ДЦБС» г. Новокузнецка проводятся занятия  по программе  «Информационная культура читателя». При проведении занятий используются материалы диска «Библиотечный урок XXI века», в котором собраны сценарии уроков и электронные презентации, подготовленные сотрудниками МБУ «ДЦБС».  

Одной  из  ведущих  задач  МБУК «Полысаевская ЦБС» является  формирование  у  учащихся  информационной  культуры,  культуры  чтения  и  навыков  независимого  библиотечного  пользователя. Для решения данной  задачи разработана программа по формированию основ информационной культуры «Школа умного читателя» для начальной школы (1-4 класс).    Цель данной программы – обновить содержание и формы общения с читателями, создать комфортную информационную среду, отвечающую разнообразным интересам, привить навыки библиотечно-информационной культуры читателям-детям. Все занятия построены как путешествия в мир книги, библиотеки, информации. Занятия проводятся 2-3 раза в год с классом учащихся. 

Все библиотеки МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск  работают по программе «Формирование информационной культуры личности», которая адаптирована на три уровня обучения: учащихся общеобразовательных школ; учащихся профессиональных учебных заведений; студентов высших учебных заведений. В работе по формированию основ информационной культуры студентов средних специальных учебных заведений: техникумов, колледжей, школ предпочтение отдавалось библиотечным урокам. Все обучающиеся на практических занятиях освоили принципы построения каталогов и картотек, научились находить необходимую информацию. Получили первые навыки работы с электронными изданиями: книгами и журналами, имеющимися в справочных правовых системах.  

МБУК «ЦБС г. Юрги» работают по программе «Школа юных библиотекарей», цель которой - воспитание грамотного пользователя, способного самостоятельно ориентироваться в информационном потоке библиотеки. Задачи программы: развитие интереса читателей к профессии библиотекаря; обучение использованию справочного аппарата библиотеки в полном объеме; обучение основам информационных знаний.
Библиотека №21 - одна из немногих библиотек МБУК «ЦБС» г.Прокопьевска, которая активно занимается формированием  информационной культуры  юношества – парней, получающих рабочие профессии.  

В ЦБ для студентов 1-го курса юридического и исторического факультетов Прокопьевского филиала Томского государственного университета читается курс «Библиотековедение», включающий лекции и практические занятия. Занятия проходят в аудиториях университета и Центральной библиотеке. В процессе обучения студенты получают знания об информационных ресурсах библиотек, учатся вести поиск в электронном каталоге, базах данных и эффективно использовать традиционный справочный аппарат.
Муниципальные библиотеки г. Кемерово заключили договоры с образовательными учреждениями на новый 2012-2013 учебный год на проведение занятий по формированию основ информационной культуры для учащихся всех возрастных групп. Библиотечные уроки включены в расписание факультативных занятий и групп продленного дня. 

Библиотеками МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск заключены договоры «На информационное обслуживание» учащихся физкультурного, промышленно-экономического и горно-машиностроительного техникумов, профессиональных училищ, образовательных школ города, составной частью которых является раздел «Формирование информационной культуры учащихся». В рамках договора в обязанности ЦБС входит предоставление информации о новых изданиях, поступивших в фонд Централизованной библиотечной системы, проведение уроков  информационной культуры.
Библиотека семейного чтения им. Т.И.Рубцовой (МБУК «ЦБС г. Юрги») заключила  договора со школами, которые гарантируют оказание информационной поддержки учебному процессу и проведение внеклассных мероприятий, закрепляют права и ответственность сторон. Образовательным учреждениям библиотекари предлагают годовой план работы, в который входят занятия по формированию основ информационной культуры: экскурсии, знакомство с каталогами, со справочной литературой, с детской периодикой. Школы сами выбирают, какие именно занятия им нужны.  
МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа работает по программе «Сотрудничество МБУК «ЦБС» с филиалом МИЭП (ПЦПИ)» в целях информационного и библиотечного обслуживания студентов филиала Международного института экономики и права. Задачи программы: предоставление правовой информации населению города путем оказания бесплатных юридических консультационных услуг студентами-волонтерами юридического факультета МИЭП в ПЦПИ при ЦГБ; организация свободного доступа студентов к правовой информации в электронном виде, имеющейся в распоряжении ПЦПИ; предоставление студентам информации о местном бюджете и налогах, сведений о социально-экономической, культурной, образовательной сферах, охватывающих все аспекты жизнедеятельности города. Задача для ПЦПИ - оказать помощь каждому нуждающемуся в юридической поддержке, для филиала МИЭП – информационная и библиотечная поддержка учебного процесса, появление новой базы практики.

В МБУ Централизованная библиотечная система  Калтанского городского округа разработан социально-значимый проект «Обучение основам IT – технологий населения г. Калтана». Участники проекта - неработающие и работающие пенсионеры, а также работники учреждений культуры Калтанского городского округа. Проект необычайно успешен и продолжает развиваться. 

В МАУК «МИБС» г. Кемерово продолжена реализация программы «Компьютер 21 века – для всех возрастов человека» и проекта «Университет третьего возраста: старшее поколение в современной информационной среде», по обучению основам компьютерной грамотности пожилых людей. 

Детской библиотекой–филиалом № 8 МБУК «ЦБС» г. Киселевска разработана целевая программа «Компьютер: шаг за шагом», основными задачами которой является формирование представления о компьютере как о современном устройстве для работы с информацией; обучение работе в операционной системе Windows; развитие умения пользоваться стандартными и офисными приложениями; представление  информации о глобальной сети Интернет. В рамках данной программы начала свою работу школа компьютерной грамотности «Веселая школа компьютерных штучек». Занятия проходят в форме уроков-практикумов, на которых даются конкретные практические задания и прививаются навыки работы с компьютером. Слушателями школы стали учащиеся начальных классов. Занятия проходят на платной основе.
Главной  задачей, стоящей перед  Барачатской сельской библиотекой (Крапивинский район) стало содействие повышению информационной культуры населения. Организация в библиотеке кружка «Цифровой ветер» содействовало решению этой задачи. В течение года был проведен ряд занятий  для пользователей всех возрастов по взаимному обучению навыкам работы на ПК. Преподавателями стали читатели, которые делились уже приобретенными познаниями друг с другом, постепенно овладевая все новыми и новыми тонкостями работы.
В Междуреченском центре «Твой курс» прошел необычный конкурс «Обучи свою семью». Организаторы решили найти молодых людей, которые бы в течение трёх недель обучили компьютерной грамоте не менее трех членов своих семей по программе базового курса проекта. После обучения семьям было предложено принять участие в конкурсе на лучшую семейную компьютерную команду «Мама, бабушка и я - компьютерная семья» (ЦГБ г. Междуреченска). 

В МБУ «ЦБС им. Н.В.Гоголя (г. Новокузнецк) повысилось количество мероприятий по формированию основ информационной культуры за счет увеличения количества курсов компьютерной грамотности, благодаря открытию второго информационно-образовательного компьютерного зала. Большую работу с пользователями в этом направлении проводит Информационный центр общественного доступа, а также библиотеки «Кузнецкая», «Библиотека им. Лихачева». 

МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района работает по программе «Информационная культура учащихся», цель которой - привитие основных умений и навыков в качестве базиса для формирования информационно - независимой личности, обладающей способностью к самостоятельному и эффективному информационному поведению; стимулирующей желание непрерывного образования.  Программа состоит их 3-х циклов, каждый из которых включает систему занятий, построенных с учетом возрастных особенностей учащихся. В каждом цикле по три занятия и одно итоговое.

По программе «Библиосервис - молодежи» работает Кайлинская библиотека-филиал №12 (МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»). Систематическая работа по воспитанию информационной культуры юношества осуществляется в рамках курса-практикума «Основы информационных знаний». Целевая аудитория – учащиеся старших классов средних учебных заведений. Программа рассчитана на 12 занятий, на которых применяются следующие формы обучения: индивидуальные консультации по библиографическому разысканию и методике работы с литературой; групповые консультации, беседы, лекции об информационной системе страны, мира и правилах ее использования; экскурсии по библиотеке; проведение практических занятий по использованию традиционных и электронных информационных ресурсов, включая Интернет; библиотечные уроки по обучению методике оформления списков использованной литературы; игровые мероприятия (например, такие как «Информина»). 

МБУК «Полысаевская ЦБС» работает также по программе «Мы читаем и растём» для учащихся 3-х классов по  формированию культуры чтения. Программа призвана приобщить детей к работе с книгой, помочь им овладеть умением понимать содержание прочитанного. Замысел программы реализуется через художественно-эстетический и литературоведческий подходы. Дети получают представление о художественной литературе, узнают автора и название произведения, называют персонажей, учатся передавать сюжет литературного произведения, давать характеристику героям и событиям; овладевают интонацией, передающей содержание читаемого и настроение читающего, «проигрывают» произведение, перевоплощаясь в рассказчика или героя. Всё это реализуется через беседы, обсуждения прочитанного, громкое чтение произведений, викторины, конкурсы, творческие задания. Библиотечные уроки по программе «Мы читаем и растём» включены в школьное расписание.

С началом учебного года в детской библиотеке № 13 МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск, стартовала программа «Воспитай читателя». Работа ведется с определенной читательской аудиторией – первоклассниками  -  и рассчитана на учебный год. Её особенность в том, что наряду с познанием основ информационной культуры, дети учатся творчески проводить свой досуг в библиотеке.

Уже не первый год в сельской библиотеке «Родник» (МУК «ЦБС» г.Березовский) работает клуб «Книгочей». Все мероприятия посвящены продвижению чтения, любви к книге, развитию информационной культуры. В клубе два состава детей: младший состав - 1 класс и более старший – 4 класс. Для младшего состава детей мероприятия проводятся в игровой форме, а для старших - библиотечные уроки. Все дети, посещающие клуб «Книгочей» записаны в библиотеку и активно читают.

В клубе «Книгочей» по программе  повышения информационной культуры МБУК «Крапивинская центральная библиотека» занимаются ребята 5-6 классов средней общеобразовательной школы.    

Новый клуб «Кругозор» для любознательных молодых людей на базе Зеленогорского многопрофильного колледжа создан при Зеленогорской городской библиотеке. По формированию основ информационной культуры  в детской библиотеке имени П.А. Мазикина МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района работает клуб «Библиознайка», форма занятий самая разнообразная: библиотечный урок, игра-урок, мастер-класс, познавательный час. С целью формирования информационной культуры личности на протяжении года на базе Марьевской модельной сельской библиотеки (МБУ ЦБС Яйского  района) работал клуб по интересам «КомпАс». Работа этого клуба направлена, в первую очередь, на повышение компьютерной грамотности детей и подростков. 

Библиотекари МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» отмечают, что становится трудней привлечь  читателей  старших классов на занятия по информационной культуре. Было принято решение использовать сайт библиотеки для обучения читателей информационной культуре. Работниками информационно-библиографического отдела ЦГБ были разработаны уроки – слайды для «Школы информационной грамотности» по следующим темам: «Структура книги»; «СПА библиотеки: каталоги и картотеки»; «СПА библиотеки: справочные издания»;  «СПА библиотеки: электронный каталог». Все уроки размещены на сайте городской библиотеки. Разработана интерактивная игра «В стране по имени «Поиск», которая также будет размещена на сайте библиотеки.

В МБУК ЦБС Яшкинского района одной из новой форм работы по формированию основ информкультуры стало сотрудничество с модератами информационного сайта ya-rayon.ru п. Яшкино, где систематически размещается библиографическая информация о новых поступления, в том числе для молодежи, дается материал о справочно-поисковых системах Консультант Плюс и Гарант.  

На городском  радио библиотеки МБУК Анжеро–Судженского городского округа  «ЦБС» проводит цикл  бесед «Машина времени. Путешествие в мир периодики».

Таким образом, работа библиотек Кемеровской области направлена на воспитание грамотного пользователя, способного самостоятельно ориентироваться в информационном потоке библиотеки. Основной контингент пользователей составляют школьники и студенты. Специалисты библиотек стараются работать индивидуально с каждым читателем, проводят экскурсии, библиотечные уроки различной тематики, работают над созданием новых форм и методов работы, заключают договора с образовательными учреждениями на проведение занятий по формированию основ информационной культуры для учащихся всех возрастных групп.

Отдельное направление этой работы составляет формирование знаний пользователей области новых информационных технологий - от обучения владению пользоваться компьютером до аналитических процессов, связанных с тематическим поиском в Интернет. 

