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                                 «…профессии кажутся нам самыми возвышенными,

                                    если они пустили в нашем сердце глубокие корни,
                                      если идеям, господствующим в них, мы готовы 
                         принести в жертву нашу жизнь и все наши стремления.

                  Они могут осчастливить того,  кто имеет к ним призвание, 
           но они обрекают на гибель того,  кто принялся за них поспешно, 
                                                       необдуманно, поддавшись моменту.»

                                                                                                          Маркс К.

Социально-экономические условия жизни общества диктуют свои требования к профессиональной подготовке молодых людей. Мир стал более подвижным, а значит, более неустойчивым. Человек должен обладать гибкостью, выносливостью, чтобы не только выжить, но и достойно жить, принося при этом пользу обществу. Именно поэтому выбор профессии – важное решение, которое необходимо принять в подростковом возрасте. Однако многие молодые люди впервые по-настоящему задумываются о выборе профессии буквально накануне получения аттестата зрелости. Подростки недостаточно знают о конкретных особенностях того или иного вида деятельности и не всегда учитывают свои возможности, интересы и приоритеты, выбирая профессию. Чтобы уменьшить вероятность ошибок в выборе профессионального жизненного пути им, необходима информация и помощь для того, чтобы найти свой путь, сведя при этом количество ошибок к минимуму. 
Ошибка человека при выборе профессии – это ошибка в выборе стиля жизни, последствиями которой могут стать нарушенное физическое и психическое здоровье, общая неудовлетворенность, снижение энергетического тонуса. Для государства – это дополнительные материальные затраты на обучение, переобучение, лечение, ущерб от ошибок и снижение производительности и эффективности труда. С другой стороны, человек, совершивший ошибку в выборе профессии первоначально, может исправить ее в любой период своей жизни. Для этого он должен быть готов к постоянному образованию, саморазвитию и самореализации.

Юный гражданин должен знать требования, предъявляемые к профпригодности и профадаптации, ему нужна уверенность в завтрашнем дне и поддержка организаций и учреждений, занимающихся проблемами профориентации, в число которых, входит и библиотека.
На сегодняшний день библиотеки ведут активную профориентационную работу с молодежью, используя как традиционные проверенные временем формы и методы, так и новые оригинальные идеи.

В Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества действует справочная служба «Профконсультант». Цель справочной службы - оказание содействия в профессиональном самоопределении детей и молодежи, повышение уровня информированности о различных аспектах современных профессий и возможности их получения в учебных заведениях г. Кемерово, Кемеровской области, городах России и за рубежом. Работа ведется по следующим видам деятельности: координационная; информационно-библиографическая; информационно-досуговая; информационно-просветительская; консультативная, издательская; методическая.
Деятельность службы «Профконсультант» реализуется при активном содействии Молодежной биржи труда, Центра занятости. Опираясь на образовательные учреждения, социальные и психологические службы, центры занятости и профориентации, библиотека оказывает эффективную помощь молодым людям. Так в рамках сотрудничества с Центром занятости населения города Кемерово ГУК «КОБДЮ» приняла участие в «Информационном дне учебных заведений начального, среднего и высшего профессионального образования» для выпускников школ города Кемерово и Кемеровского района. На выставке были представлены Справочники для поступающих в высшие учебные заведения г. Кемерово и Справочники для поступающих в учреждения среднего профессионального образования (техникумы, колледжи). Кроме того на выставке были представлены издательские материалы библиотеки: буклеты, листовки посвященные профессиям и выбору будущей специальности а так же информационные материалы о библиотеке.

В ноябре Центром занятости города Кемерово был организован и проведен Профориентационный фестиваль «Калейдоскоп профессий» - общегородское мероприятие для студентов и школьников, посвященное 70-летию Кемеровской области в котором библиотека также приняла  активное участие. На фестивале библиотекой была представлена передвижная выставка «Краткий путеводитель по миру профессий», которая состояла не только из печатных изданий (книги, справочники, дайджесты) но также из тематических папок, дисков и раздаточного материала (листовки, буклеты). 
Выставка имела огромный успех у школьников. С интересом просматривались издания, представленные на ней, школьники интересовались, чем может помочь в выборе профессии библиотека. Активно просматривался раздаточный материал, но нужно отметить, что школьники выбирали раздаточный материал только с информаций именно о той профессии, которая их интересует и в получении которой они заинтересованы.

Кроме того справочной службой «Профконсультант» проводится информационное обслуживание читателей в помощь выбору профессии и учебного заведения и в стенах библиотеки. Сведения о специальностях, факультетах, подготовительных курсах, информирование о востребованных профессиях на региональном рынке труда, сезонных работах для молодежи размещены на стендовой выставке «Образование и карьера», а также на выставке «Срочные профориентационные новости». 

Особо стоит отметить передвижную выставку «ПРОФессиональный ликбез», которая была разработана еще в 2011 году, но продолжила пользоваться успехом среди библиотек области и в 2012 году. Эта выставка примечательна тем, что рассчитана не только на подростков, но и на их родителей, педагогов.

Выставка состоит из четырех разделов. Под рубрикой «ПРОФЕССИональный гид» собраны материалы, которые полезны не только молодым людям, находящимся в профессиональном поиске, но и специалистам, работающим в области профессиональной ориентации, представлены психологические типы профессий, выбор профессии с точки зрения астрологии, представлены буклеты, посвященные различным профессиям: «Шахтерская судьба», «Профессия врача – это подвиг» и др. Информационные материалы - дайджесты, пресс-подборки, тематические папки, представлены в разделе «ПРОФЕССИональная копилка». 

Раздел «В ПРОФЕССИональном поиске» предназначен для желающих вовремя, а главное правильно выбрать свой профессиональный путь, создать свою карьеру; информация о том, что нужно знать абитуриенту, о новых законах в области образования, нововведениях в вузах и ссузах, о профессиях, которые востребованы на рынке труда. А также: что ждет абитуриента в приемной комиссии, какие документы необходимы при поступлении, как и с помощью, какой литературы лучше подготовиться к экзаменам, какие вузы предоставляют отсрочку от армии и многое другое.

В текущем году выставка была представлена в двух территориях: МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека» и МБУК «Централизованная библиотечная система имени М. Горького» г. Полысаево. 

В МБУК «Чебулинской межпоселенческой центральной районной библиотеке» выставка находилась 2,5 месяца. Как отметили коллеги, выставка пользовалась большим интересом у будущих выпускников. Было отмечено, что популярностью пользовались такие книги как: Е.А. Климов «Как выбрать профессию», П.С. Лернер «Инженер третьего тысячелетия», Е.И. Фадеева, М.В. Ясюкевич «От выбора профессии к успеху в жизни», «Тесты для выбирающих профессию», «2000 профессий. Энциклопедический справочник», «Справочник для поступающих в высшие учебные заведения г. Кемерово» и «Справочник для поступающих в учреждения среднего профессионального образования (техникумы, колледжи) г. Кемерово». Особой популярностью пользовались все тематические папки, а также СД-ROM «Калейдоскоп профессий». 

Всего выставкой воспользовались 210 читателей МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека». Чуть меньшее количество читателей посетило выставку «ПРОФессиональный ликбез» в МБУК «Централизованная библиотечная система имени М. Горького» г. Полысаево. Их количество составило 181 человек. По продолжительности выставка так же функционировала 2,5 месяца. Особо коллегами из  Полысаево был отмечен интерес школьников ко всем тематическим папкам и СД-ROMу «Калейдоскоп профессий».

Весь год в КОБДЮ активно работали книжные выставки, посвященные профессии шахтера: «Угольных дел мастера», «Шахтерская судьба», виртуальная выставка «Десять символов угольного Кузбасса», на которых были представлены печатные материалы (книги, журналы) как о профессии шахтера, так и о шахтерских династиях.
Большим вниманием со стороны подростков пользуется издательская деятельность библиотеки по профориентации. Издательская деятельность способствует распространению информации о профессиях, их выборе и создании положительного имиджа профессий при помощи доступного языка, ярких иллюстраций, наглядных примеров. Поэтому ГУК «КОБДЮ» выпускается широкий спектр издательской продукции: листовки («Водолаз», «Воздушные лоцманы», «Железнодорожник», «Кинолог», «Переводчик», «Следователь», «Социолог», «Стажировка выпускников» и др.), буклеты: «Как выбрать профессию», «Методы поиска работы», «Профессии в спорте», «Рекомендации по самореализации» т.д.
В связи с тем, что молодежь активно освоила интернет, на сайте библиотеки libkem.su стала более подробно освещаться информация по профориентации. Кроме справочников для поступающих издаваемых библиотекой и представленных на сайте в электронном виде были размещены так же перечни учебных заведений гг. Томска, Омска, Новосибирска с адресами и контактными данными. А так же перечни филиалов высших учебных заведений г. Кемерово в городах области. Электронная информация, об учебных заведениях размещенная на сайте  удобна тем, что более доступна для молодого поколения  и сайт библиотеки доступен в любое время суток, что важно для молодежи.

Чтобы помочь осуществить подросткам правильный выбор жизненного пути, библиотекой был проведен урок города «Твой выбор». В ходе урока ребята познакомились с профессиями, наиболее востребованными в г. Кемерово и Кемеровской области. С этой же целью в библиотеке была проведена профориентационная игровая программа «Кузбасс: радуга профессий» в ходе, которой дети и подростки узнали о профессиях наиболее часто встречающихся в нашем регионе, о современных профессиях, а так же о профессиях которые уже ушли в прошлое. В ходе мероприятия пристальное внимание ребят обратили на профессию шахтера, нелегкую, опасную и потому еще более почетную.
Особо стоит отметить день читательского самоуправления в библиотеке. День читательского самоуправления был направлен на популяризацию библиотечной профессии среди молодежи. В течение дня учащиеся 10 класса выполняли обязанности сотрудников библиотеки. Они заняли места библиотекарей за читательской кафедрой, и выполняли запросы пользователей, записывали новых читателей, проводили беседы о правилах пользования библиотекой, приводили в порядок расстановку книг в зоне открытого доступа и т.д. Ребята с большим интересом и очень ответственно подошли к участию в Дне читательского самоуправления. Радует их единодушное мнение, что работать в библиотеке им понравилось. Работа с людьми, интересные запросы, большой фонд замечательных книг и журналов — все это делает библиотеку привлекательным местом для молодежи.

Библиотеки области так же ведут активную работу по профориентационному направлению. Так, например библиотеки области работали по следующим программам по профориентации: «Путь к профессии» (МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска), «Открой двери в жизнь» (филиал №15 Панфиловская сельская библиотека МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»), «Центр Профконсультант» (МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа»), «Формула успеха» (МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Юрга), «Навигатор» (Дачно-Троицкая библиотека-филиал №8 МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»). Главной целью этих программ является помощь подрастающему поколению сознательно осуществить  выбор профессии с учетом склонностей, индивидуальных особенностей, потребностей и интересов.
Так же активно при библиотеках работают клубы по профориентации: «Выпускник» (МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района), «Поколение NEXT» (МБУ Централизованная библиотечная система Калтанского городского округа), «Зажги свою звезду» (библиотека-филиал п. Артышта МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева), «Компас выбора» (ЦБ, МБУК «Централизованная библиотечная система им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий), «Путь в профессию» (МБУК «Централизованная  библиотечная система г. Полысаево»). Работа клубов состоит в том, что бы помимо информационного обеспечения оказывать психологическую помощь и поддержку старшеклассникам, для чего применяются различные методы: тренинги, ролевые игры, конкурсы, анкетирование, тестирование, различные ситуативные моменты для того, чтобы как можно больше дать самостоятельности в действиях и выражении мысли. Помимо клубов, работающих с абитуриентами, действует клуб по поиску работы «Шаг навстречу работе» (МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа»). Целью клуба является помощь в освоении написания резюме, привитие навыков деловых телефонных переговоров, помощь в освоении искусства самопрезентации для того чтобы помочь обрести уверенность в себе, в своих силах и помочь найти подходящую для каждого человека работу.
Наиболее часто в профориентационной работе библиотеками области  используются такие формы и методы как: 

· Интеллектуально-творческие игровые программы; 

· Дни информации;

· Информационные часы;

· Дни профессий;

· Обзоры;

· Уроки;

· Устные журналы;

· Выставки;

· Круглые столы.

Например, часы информации: «Много профессий хороших и разных» (Караканская сельская библиотека МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»); «Выбираем профессии по душе» (Поморцевская сельская библиотека МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»); «Восхождение к профессии» (Вишневская сельская библиотека МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»); «Все люди делом живы» (МБУ «Централизованная библиотечная система города  Гурьевска»); «Выбери профессию» (библиотека-филиал №2 МБУ Централизованная библиотечная система  Калтанского городского округа); «Кузбасс – угольное сердце России» (МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района»); «Как найти своё призвание», «Когда путь выбран, а цель ясна» (МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска); «В мире профессий» (центральная библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска); «Дороги, которые мы выбираем» (центральная библиотека им. В.А. Чивилихина МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»); «Выбор профессии» (Калининская сельская библиотека МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»); Профессия каждая – самая важная (Колеульская сельская библиотека МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»); «Выбираем по душе мы профессии себе», «В мире профессий» (МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система»); «Дорога во взрослую жизнь» (Покровский и Чумайский филиалы МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека»); «Мир новых профессий» (Дачно-Троицкий филиал №8 «ЦБС Яйского муниципального района»).
Дни информации: «Мир профессий и твое место в нем» (ЦБ МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»); «Где здоровье, там и красота» (Бековская сельская библиотека МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»); «Мир профессий» (центральная библиотека МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»); «На кого учиться, чтоб не ошибиться» (Камышинская сельская библиотека МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»); «Профессия: ориентиры молодым» (Тороповская сельская библиотека «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»); «Мы выбираем, нас выбирают» (Драченинская сельская библиотека «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»); «Выбирая профессию – выбираем будущее» (МБУК «Централизованная  библиотечная система г. Полысаево»); «Праздник профессий» (Ишимский филиал №11 МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»); День выбора профессии «Мечтать, планировать, достигать» (центральная библиотека МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района»). 
А также день будущего специалиста «Я и моя профессия» (центральная библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система  им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий) и неделя информации «Выбирая профессию – выбираешь будущее» (ЦБ МБУК «Крапивинская центральная библиотека»).
Такие формы профориентационной работы позволяют за относительно небольшой временной отрезок ознакомить подростков с информацией, заинтересовать, сподвигнуть к дальнейшему более подробному ее изучению. 

Хороший отклик у подростков и молодежи получают дни профессий и встречи со специалистами. Например, встреча с мастером производственного обучения ООО «Учебно-курсового комбината» г. Белово (МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово»). В Шебзаводской библиотеке-филиале МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» прошла встреча с офицером запаса; встреча с фельдшером, учителем информатики, хормейстером состоялась в Менчереской библиотеке МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»; встреча с представителем юридической специальности, а именно с экспертом полиграфологом «Человек, государство, закон» а так же цикл встреч «Все профессии важны» с представителями профессий: парикмахер-стилист, визажист, повар – кондитер, фотограф, мастер по маникюру и педикюру - профессий, где требуется богатая фантазия, творческий подход иногда и креатив прошли в Центральной библиотеке п. Ясногорский (Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района); на встречу с интересными людьми библиотекарями был приглашен сотрудник Федеральной службы безопасности (МБУК «Централизованная библиотечная система  им.Н.К. Крупской» г.Ленинск-Кузнецкий); встреча с детским врачом-педиатром состоялась в библиотеках-филиалах №6, 11 (МБУК «Централизованная библиотечная система  им.Н.К. Крупской» г.Ленинск-Кузнецкий); в центральной городской библиотеке им.Н.К. Крупской г. Ленинск-Кузнецкого состоялась встреча со специалистом «Человек на своём месте». Учащимся 10 класса была представлена профессия психолога. Гостями мероприятия стали психолог социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних и психолог центра психолого-педагогической помощи населению. 
В рамках Дня специалиста «Горняцкая профессия в твоей судьбе» (Центральная библиотека МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района») для учащихся 9 –х классов в стенах библиотеки прошла встреча с людьми горняцкой профессии. Каждый из приглашенных рассказывал о своей профессии: крепильщики, слесаря, мастера, начальники участков, машинисты, проходчики о своем труде. Директор техникума и директор профессионального лицея рассказали о профессиях, которым можно выучиться в их заведениях. 
В Чумайском филиале (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека») состоялся вечер-встреча с представителями разных профессий «Кем быть? Подумаем вместе – выберешь сам», на которую пригласили медицинскую сестру, ветеринарного фельдшера, специалиста по телефонной связи. Они рассказали об особенностях своих профессий, их необходимости и значимости для общества.

Дни профессий и встречи со специалистами  особенно полезны тем, что о профессии рассказывает человек непосредственно в нее погруженный, знающий как все положительные стороны профессии, так и все подводные камни, подстерегающие молодых людей  при получении профессии и при ее освоении на практике.

Особо стоит выделить День молодого специалиста «Человек. Профессия. Работа», который состоялся в читальном зале Центральной библиотеки МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района». Его участниками стала молодежь из сферы образования, спорта, туристического сервиса работающие с юношеством. В программе Дня специалиста были представлены выставки-просмотры, проводились консультации и встречи с другими специалистами-стажистами. Это мероприятие выделяется тем, что адресовано не абитуриентам, а молодым людям уже имеющим образование в своей сфере. Эффект подобных мероприятий в том, что молодежь только что получившая образование и начавшая реализовывать себя в профессиональной среде требует поддержки, подтверждения значимости своей работы, и оказания посильной помощи в виде советов, либо полезной информации, что позволяет молодым специалистам справляться с трудностями освоения практической деятельности. 
В Центральной городской библиотеке (МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система») состоялась встреча учащихся 8 классов и студентов Университета культуры и искусств, посвященная Дню работника культуры «Культработник – профессия от Бога». В Терентьевской сельской библиотеке (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района) для учащихся 8-11 классов был проведен информационный час «Тебе, абитуриент». Учащиеся школы встретились со студентами учебных заведений Кемеровской области. Выпускники, бывшие односельчане, обучающиеся в данный момент по профессиям, рассказали школьникам о своих учебных заведениях. Поскольку возрастная грань между студентами и школьниками старших классов очень мала и несущественна (от года до нескольких лет), рассказ студентов возымеет значительно больше доверия, чем рассказ взрослого человека и тем самым сподвигнет кого-то из присутствующей аудитории школьников выбрать учебное заведение, о котором было рассказано кем-то из студентов.

В МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска в библиотеке-филиале № 4 состоялась встреча с преподавателем киселевского педагогического колледжа, который рассказал старшеклассникам об этом учебном заведении: его истории, выпускниках, достигших профессиональных высот, об особенностях обучения, специальностях, которые можно получить в педагогическом колледже. Разговор сопровождался показом фильма «Киселевский педагогический колледж». Все присутствующие получили рекламные буклеты учебного заведения и визитки.

В МБУК «Централизованная библиотечная система  им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкого участники клуба «Компас выбора» встретились с представителем профессионального лицея № 25 города Полысаево. Приглашённые педагоги, представили видеоролик, рассказывающий о насыщенной жизни студентов лицея. В конце мероприятия учащимся были розданы буклеты с информацией об учебном заведении.

Большой популярность пользуются у подростков игры, интеллектуально-творческие игровые программы, позволяющие в ненавязчивой форме дать информацию о различных профессиях. Такие программы и игры помогают активизировать процесс самоопределения и расширяют представление о различных сферах труда. Перечень мероприятий данной направленности широк. Практически каждая библиотека, работающая по профориентации, подготовила  и провела какую либо игру, игровой конкурс и т.д. 
Перечень интеллектуально-творческих игровых программ

	 Кем проведено
	Форма
	Название

	ЦБ МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»
	игра-разминка
	«Типы профессий»

	ЦБ МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»
	игра
	«Вопрос - ответ»

	Кулебакинская сельская библиотека МБУ «РЦбс Гурьевского района»
	познавательно-игровая программа
	«Профессии бывают разные…»

	Горскинская сельская биб-ка МБУ «РЦбс Гурьевского района»
	профориентационные игры
	«Первый шаг в будущее»

	ЦБ МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района
	Инфо-игра
	Маршрут «В перспективу»

	ЦБ ЦБС  Кемеровского муниципального района
	игра-викторина по профессиям
	«Угадай профессию»

	Библиотека п. Новостройка ЦБС  Кемеровского муниципального района
	конкурсно - игровая программа
	«Ярмарка профессий»

	Библиотека с. Березово ЦБС  Кемеровского муниципального района
	игра
	«Собери уголек»

	ЦБ МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева
	игра
	«Лидер»

	Шабановская сельская библиотека МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»
	Игра
	«Прием на работу»

	Свердловская сельская библиотека МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»
	Экономическая игра
	«Деловые надежды»

	Промышленновская библиотека №2 МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района  
	Игра
	«Путешествие в мир профессий»

	Вагановская сельская библиотека МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района  
	Тест-игра
	«Выбор профессии»

	Усть-Чебулинская сельская библиотека МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека»
	игра
	«Профессия»

	Орлово-Розовская сельская библиотека-филиал МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека»
	игра
	«Отгадай профессию»

	Орлово-Розовская сельская библиотека-филиал МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека»
	игре-викторине
	«Все работы хороши»


Библиотеками области активно проводятся различные тестирования, анкетирования, социологические исследования в помощь юношеству в самопознании, самоопределении. В 2012 году были проведены следующие анкетирования: «Профессия, которую я выбираю» (Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района); мини-анкетирование учащихся (библиотека-филиал №2 МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска). Все анкетирования направлены на помощь в выявлении подростками своих склонностей, определенных черт характера, индивидуальной особенности психологического типа личности.
Социологические исследования «Изучение востребованности профориентационных мероприятий в библиотеке» и «Изучение востребованности профориентационных услуг» (МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г.Кемерово) отражают профессиональный интерес библиотекарей по востребованности профориентационной работы среди подростков и направленны на выявление необходимости внедрения дополнительных форм и методов профориентационной деятельности.
Немалый интерес у юношества вызвали акции и творческие программы, например: акция «Черное золото Кузбасса» на дому у заслуженных шахтёров с вручением цветов, именных буклетов и музыкальных поздравлений, посвящённая празднованию Дня шахтёра, праздничная программа ко Дню шахтера «Тебя мы славим, труд шахтёрский!» (Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района); «Ты в мире профессий» (МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района); акция «Вы еще не читаете? Тогда мы идем к Вам» (библиотека поселка Школьный МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района); День выбора профессии «Мечтать, планировать, достигать» (ЦБ МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района»); цикл мероприятий «Профессия и призвание» (ЦБ МБУК «Централизованная библиотечная система  им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий); акция «Профессиональный перекресток» (МБУ «Централизованная библиотечная система им. Н.В. Гоголя» г. Новокузнецк). К данным формам мероприятий интерес молодежи привлекает их активная форма. Можно стать непосредственным участником мероприятия, попробовать себя в какой-то роли.
Востребованы так же среди молодежи экскурсии. Для учеников Ясногорской средней школы ЦБ (МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района») была организована экскурсия в Российский государственный торгово-экономический университет. 

Цель поездки – познакомить будущих абитуриентов с данным учебным заведением и с музеем, который находится в первом корпусе вуза. Экскурсию по музею проводил заведующий кафедрой юриспруденции. Экскурсия прошла в необычной и увлекательной форме. Ребята познакомились с некоторыми формами работы следователя, криминалиста, судмедэксперта. Так же в музее была подробно представлена выставка конфискованного оружия различных марок, что особенно понравилось мальчикам. Экскурсия очень воодушевила ребят, многие решили пересмотреть свои планы относительно выбора профессии.
Огромный плюс экскурсий заключается в том, что позволяет подросткам, погрузиться непосредственно в атмосферу окружающую профессию, увидеть рабочие моменты изнутри, оценить свои возможности к получению профессии и желания работать в ней.

Особую роль играют библиотечные уроки. Во многом это связано с тем, что информация изложена в соответствии с четким планом, доступным, адаптированным для подростков языком. Среди уроков, проведенных библиотеками области следует отметить, урок-дискуссию «Профессии наших родителей» (МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района); «Креативность или как стать гением» урок-тренинг (Промышленновская библиотека №1), направленный на развитие гибкого и творческого мышления (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района); «Выбор профессии» урок-беседа (ЦБ МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района); урок с показом электронной презентации «Мир профессий. Рынок труда Кемеровской области» (МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа»); урок-диалог «Выбор пути – выбор профессии» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»);
Нужно отметить, что активно библиотеками проводится популяризация библиотечной профессии: день дублера «Читатель в роли библиотекаря» (МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово»); день самоуправления «Быть или не быть библиотекарем» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»); акция «День самоуправления» (МБУ «Детская централизованная библиотечная система» г. Новокузнецка). В Трудармейской модельной библиотеке (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района) в рамках недели профориентации подростки открыли для себя профессию библиотекаря. В библиотеке поселка Школьный провели «День дублера» (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района). Эти мероприятия позволяют сломать стереотипы о профессии, открывают профессию с совершенно новой для многих подростков стороны,  дают возможность подросткам на практике попробовать свои силы в этой деятельности.
Особо стоит отметить фильм  «Уникальная профессия». Данный фильм создан центральной библиотекой МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района». Этот ролик был специально снят для Дня выбора профессии «Мечтать, планировать, достигать» совместно с телестудией «Эфир-Т». И был посвящен профессии библиотекаря.

Издательская деятельность библиотек области по профориентации обширна  но, как правило, преобладаю малые формы. Это связано с тем, что издательская деятельность направлена на такую возрастную группу как подростки и соответственно, если нужно обратить внимание подростка на какую-то важную информацию она должна быть изложена кратко, внятно и доступным языком, что и позволяет сделать издательскую продукцию малой формы. В таблице приведены некоторые формы и названия издательской деятельности библиотек по профориентационной работе:
Формы и названия издательской деятельности библиотек.

	Наименование и форма издательской деятельности
	Территория

	путеводитель «Выбираем профессию»,

памятка «Самый трудный выбор».
	МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово»

	памяткой «Временное трудоустройство несовершеннолетних»
	ЦБ МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» 

	серия буклетов «Профессии в художественной литературе»,
буклет «Интернет-сайты по профориентации», Буклет «Как выбирать профессию», 

Буклет «Ошибки при выборе профессии».
	ЦБ МБУК «Крапивинская центральная библиотека»

	Памятка «В мире профессий»,
«Профессии 21 века»,

«Редкие профессии»,

«Самые востребованные профессии»
	МБУК «Централизованная библиотечная система  им.Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий

	дайджест «Самые востребованные профессии 2012 года»,

буклет «В ожидании ЕГЭ. Три шага к успеху»,
«Дороги, которые мы выбираем»] [Электронный ресурс]
	Сусловская модельная библиотека МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»

	рекомендательные списки литературы: «ЕГЭ для выпускников», «Для Вас, абитуриенты!».
	ЦБ МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района» 


Издания библиотек малой формы могут распространяться как в библиотеке, так и вне ее стен. Например, на ярмарках профессий, во время акций и т.д. 
Ежегодное городское мероприятие, ставшее традиционным «Ярмарка учебных мест» прошло в апреле совместно с Центром занятости населения. (МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа»). Данные мероприятия направлены на информирование учащихся старших классов об учебных заведениях, правилах поступления, о том какие профессии сейчас востребованы работодателем и, как правило, в ходе ярмарок профессий ведет прием психолог, который поможет разобраться подростку в своих склонностях, определить черты характера и по этим данным, сориентироваться профессии какого типа подойдут больше. 
Кроме всего перечисленного библиотеки области активно сотрудничают с городскими и районными центами занятости. Такое сотрудничество хорошо для библиотек тем, что Центры занятости располагают последними сведениями о том, какие профессии востребованы на сегодняшний день в районе, области. Что позволяет лучше сориентировать будущих студентов в выборе профессии, которая не только придется по душе, но и с которой без трудностей можно будет найти работу.

В целом работа по профориентационному мероприятию ведется библиотеками активно. И хотя в этом году не было новых программ, библиотеки продолжили работу по уже действующим. Так же продолжили свою работу клубы по профориентации, в рамках которых с молодежью проводятся занятия, позволяющие лучше узнать себя, понять свои желания, стремления и возможности.

Библиотекам следует продолжать активное сотрудничество с городскими и районными центрами занятости, по возможности привлекая к своим мероприятиям специалистов. Это могут быть психологи для работы с подростками, юристы, которые помогут разобраться в правилах поступления изложенных сухим юридическим языком, как абитуриентам, так и их родителям. Если нет возможности привлечь практикующего специалиста можно попробовать наладить контакт с волонтерами, ими могут стать студенты старших курсов учебных заведений, для которых эта деятельность зачтется как практика. 
Многими районными библиотеками упоминается такая проблема как сокращение количества сельских школ. В связи, с чем подростки в виду выросшей на них нагрузки перестают ходить в сельскую библиотеку по месту жительства. А также проблема нехватки литературы по профориентации подростков. В связи с этим можно порекомендовать  библиотекам, связывать профориентацию с праздниками, проходящими в течение  года и дополнять выставки художественной литературой, в которой говорится о представителях той или иной профессии. Так же библиотекам можно порекомендовать сотрудничество с домами творчества и клубами. Особенно это касается сельских библиотек. В ходе такого сотрудничество возможно не только проведение, каких либо активных мероприятий, но и организация выставок по профориентации на территории не только библиотеки, но и клуба.
Особая значимость библиотеки, как профориентационного учреждения, состоит в том, что профориентация ведётся, главным образом, через источники информации, прежде всего, книги, периодическую печать. Наиболее значительна роль библиотек в оказании профориентационной помощи молодым в небольших городах и сельской местности. Там, библиотека зачастую единственное место, где можно найти сведения о новых профессиях, профессиональных потребностях региона, рейтинге профессий на рынке труда.

