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В настоящее время изучение истории родного края переживает небывалый всплеск интереса. Краеведческая деятельность является одним из приоритетных направлений в работе библиотек. При организации краеведческого библиографического информирования используются традиционные и новые формы работы: экспресс-информации и бюллетени новых поступлений, выставки и обзоры краеведческих изданий; дни информации, дни краеведения, распространение информации через местную прессу, радио, телевидение, предоставление электронной информации. 

Массовые формы работы всегда были одной из важных составляющих в библиотеках. Кроме традиционных форм массовой работы в библиотеках использовались дистанционные, экскурсионные и экспедиционные формы работы. В отчетном году массовые мероприятия можно разделить на  4 актуальных краеведческих блока: 

·  70-летие Кемеровской области

·  День Шахтера

·  Литературное краеведение

·  День города

Ведущим направлением из этих блоков является 70-летие Кемеровской области и именно к нему было приурочено большинство мероприятий.

В 2012 году, в преддверии юбилея Кемеровской области, библиотеками городов и районов были проведены разнообразные мероприятия, такие как:

- программы, конкурсы;

- презентации книг; встречи с поэтами и писателями, участниками Великой Отечественной войны;

- краеведческие игры, викторины;

- акции.

Программы, конкурсы

Применяя различные формы массовой работы, библиотеки МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово, в рамках реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан на 2010-2015гг.», знакомили читателей с богатой историей, культурой, традициями, с замечательными людьми родного края и города Кемерово. Работали по программе «Здесь Родины моей начало», проведена большая краеведческая библиопанорама «Люблю тебя, мой город». Например, в детской библиотеке им.А.М.Береснева работал клуб «Юный краевед», где занятия проводились по программе «Край мой, единственный в мире». Читатели знакомились с символикой, городами, народностями, промышленностью, историей и культурой Кузбасса. 

Библиотека «Книжная радуга» реализует внутрибиблиотечную программу «Имя на карте Кузбасса – Кедровка». Продолжается создание электронной коллекции «Имя на карте Кузбасса – Кедровка». 

В библиотеках МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района»  в 2012 году разработаны и реализуются программы по краеведению: «Сердцу милый край» – 2012-2013гг. (с.Елыкаево); «Отчий край» – 2012-2015гг. (с.Силино); «Здесь Родины моей начало» – 2012-2014гг. (п.Новостройка); «Мы Береговчане!» – 2012-2013гг. (д.Береговая); «Здесь Родины моей начало» – 2012г. (п.Щегловский); «Мой край – моя гордость» – 2012г. (с.Ягуново).

Среди традиционных форм краеведческой массовой работы библиотеки МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района провели цикл встреч в рамках программы «Земляки».

В библиотеке МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района» шесть лет работает целевая программа «Взаимообогащение национальных культур народов Таштагольского района», в рамках которой при библиотеке работают русская, немецкая и шорская гостиные. Гостиная «Шеберли Кижи» («Берегиня») служит для изучения культурного наследия, сохранения традиций и обычаев, возрождения забытых праздников шорцев. 

Центральная районная библиотека  МБУК «МЦБС Тисульского района» реализует библиотечную целевую программу по краеведению «Библиотека. Книга. Краеведение», а Большеберчикульская сельская библиотека-филиал -  программу «Мы край родной должны беречь». 

В рамках программы «Доброта спасет мир» в детской библиотеке им. П.А.Мазикина МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района  прошёл конкурс чтецов «Я вырос здесь и край мне этот дорог», посвященный 70-летию Кемеровской области и конкурс рисунков по творчеству П.А.Мазикина и А.Береснева.

В детских библиотеках  МУ «Централизованная библиотечная система г.Белово»  - профессиональные конкурсы «Край мой, исток мой, судьба моя», «Мой отчий край, мой лучший из миров». 

Библиотеки МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» провели цикл мероприятий. Например, в Караканской сельской библиотеке - «Наш отчий край ни в чем неповторим». Для читателей-детей села Мохово сотрудниками Центральной библиотеки проведен ряд интересных и увлекательных мероприятий: конкурсная программа «Мой отчий край – ни в чем неповторим», конкурс рисунков «Кузбасс глазами детей».

К 70-летию Кемеровской области детские библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Березовский провели ряд мероприятий на городской площади: «Краеведческий калейдоскоп», «Нет в мире нашем города краше».

В модельной библиотеке с. Малая Салаирка МБУ «РЦБС Гурьевского района» прошел районный конкурс эрудитов «Это нашей истории строки» для пользователей юношеского возраста. 

Проводятся конкурсы чтецов в библиотеках МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово; МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района: «Я вырос здесь и край мне этот дорог»; МБУК «МЦБС Тисульского района»: «Стихи из зерен жизни строят».

Следует отметить и конкурсы  знатоков Кузбасса в библиотеках  МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово  «Я живу на земле Кузнецкой» (библиотека «Радуга»), МБУК ЦБС администрации Осинниковского городского округа «Люби и знай свой край»; МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Прокопьевска «Разноликий мир России» и др. 

В библиотеках МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» в  рамках  программ прошли конкурсы для учащихся сельских школ: конкурс стихов «В уголках памяти» (детский отдел ЦБ, п.Ясногорский); конкурсы рисунков: «Рисую мир!» (с.Силино), «Нам не нужна война» (п.Пригородный) и др. В библиотеках проходят конкурсы рисунков «Край мой – гордость моя». Лучшие рисунки демонстрируются на выставках. В августе во всех библиотеках системы был проведен конкурс рисунков «Профессия – шахтер».

На базе Мусохрановской сельской библиотеки МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» сотрудники Центральной и Детской библиотек провели книжный фестиваль «Книжная радуга».

Крупные мероприятия прошли в канун празднования Дня шахтера,в библиотеках МБУ «Централизованная  библиотечная система Мысковского городского округа» (День шахтёра проходил в текущем году в этом городе). Центральная библиотека выступила инициатором и организатором городского фотоконкурса «Этот город наш с тобою».

МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» участвовали в конкурсе «Семь чудес Кузбасса», в котором первое место заняла  легендарная страна «Поднебесные зубья» - визитная карточка Междуреченска. 

Особенно популярны в течение года были конкурсы:

- конкурс «Самая читающая семья» (МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа,  МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа», МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района», МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово» и др.); 

- конкурс кроссворд на страницах газеты «Время и жизнь», «А ты знаешь Кузбасс?» (МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа);

- конкурс рисунков «По Кузбассу с рюкзаком» (Детская библиотека им. П. А. Мазикина МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района Кемеровской области);

- творческий конкурс «Тебе, Кузбасс» (в детских и сельских библиотеках-филиалах МБУК «Централизованная библиотечная система Топкинского муниципального района»);

 - конкурсно–игровая программа «С любовью к родному дому» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека») посвященная 250-летию поселка Верх – Чебула для детей 8 – 11 лет. 

Презентации книг, встречи с поэтами и писателями, 

участниками Великой Отечественной войны

Традиционно проходят встречи читателей библиотек с кузбасскими поэтами и прозаиками в библиотеках области.

Центральной библиотекой МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» проведен цикл мероприятий, посвященных неделе молодежной книги, интересно прошел вечер-встреча «И на земле не меркнут звезды». 

Наиболее значимым мероприятием в библиотеках  МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово было «Презентация Всекузбасской книги памяти. Том 20» (Детская библиотека им. А.М.Береснева, библиотека «Гармония»). В библиотеках этой системы также состоялись творческие встречи с поэтами и писателями, Борисом Васильевичем Бурмистровым, Сергеем Лаврентьевичем Донбаем, Александром Ибрагимовым. 75-летию поэта Г.Е. Юрова были посвящены мероприятия: «Певец Красной Горки», «Автору Гимна Кузбасса - 75 лет» и т.д.

В детской библиотеке МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» прошло знакомство с творчеством кузбасских поэтов Г.Юрова, Б.Бурмистрова, М.Небогатова и др.  Также прошли творческие вечера - встречи «Дорога к чтению» с кузбасским писателем Гоголевым Михаилом Петровичем, «Для сердца, для души» с кузбасской поэтессой, прозаиком Верой Леонидовной Лавриной.  В библиотеке п.Звездный юноши и девушки присутствовали на встрече с местным поэтом Ковыркиным Ю.П. 

В актовом зале центральной библиотеки п.Ясногорский МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» состоялась встреча «Афганистан болит в моей душе» с участником Афганской войны Гавриленко Иваном Степановичем, присутствовало 30 человек, а 4 мая состоялся вечер-встреча с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла и детьми войны «Наши знатные земляки». Для ветеранов демонстрировался фильм-воспоминание «Поклонимся Великим тем годам». 25 октября организована презентация 20-го СВОДНОГО тома Всекузбасской Книги памяти «Шли на фронт – уходили в бессмертие».

В октябре в библиотеке Ленинск-Кузнецкого политехнического техникума библиотекарями читального зала ЦГБ МБУК «Централизованная библиотечная система  им. Н.К. Крупской» г.Ленинск-Кузнецкий проведен для студентов первого курса литературно-краеведческий вечер «Моя Родина — Кузбасс».

В детской библиотеке Ленинск-Кузнецкого района прошел литературный коктейль «Поэтический мир района», посвященный поэтам земли Кузнецкой, а в Орловской сельской библиотеке-филиале №25 состоялась  встреча ветеранов войны и тружеников тыла со школьниками «Детство, опалённое войной». Для встречи в небольшом фойе напротив библиотеки было устроено уютное кафе со столиками, оформлена выставка детских рисунков военной тематики. Мелодии песен военных лет были лейтмотивом всего мероприятия.

Активно библиотеки области используют в своей работе презентации книг и краеведческих изданий. Например, в библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Прокопьевска состоялись презентации нескольких краеведческих изданий:

- 10-го тома «Книги Памяти погибших шахтеров Кузбасса» (ЦБ);

- 20-го тома «Всекузбасской книги Памяти» (ЦБ);

- поэтического сборника «Вдохновение – 4», в который вошли произведения членов городского поэтического клуба «Вдохновение» (ЦБ);

- книги «История прошлой жизни» ветерана Великой Отечественной войны Нины Семеновны Голодушко (Библиотека-филиал №6).

В библиотеке-филиале №4 МБУК «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» провели для подростков и молодежи презентации книг:

- «Почётные граждане города Тайги»; 

- «Семь чудес Кузбасса»;    

- С. И. Дубровина «Кузбасские соколы» (приурочена к 100-летию Военно-воздушных сил России и к 70-летию Кузбасса).

В 13 сельских библиотеках-филиалах МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека» прошли презентации  20-го сводного тома «Всекузбасской Книги Памяти».

Из мероприятий библиотек МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Юрга следует отметить презентацию книги «Юргинский военный полигон. 100 лет». Событием в культурной жизни города стала и книга юргинского журналиста Виктора Ивановича Чурилова «Как у нас под окном…» и презентация его повести.

Множество встреч состоялось в библиотеках Кузбасса:

Для ребят 8-9 классов школы №1 в библиотеке МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района» был проведен цикл встреч «Славен наш город трудом» о замечательных людях, тружениках города.

Встреча со старожилами сёл прошла в сельских библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» Топкинского муниципального района: «Сердца, открытые людям», «Есть в памяти мгновения войны» и др., также прошла презентация книг о городе Топки «В самом сердце Кузбасса».

Краеведческие игры, викторины

Всегда были в массовой работе актуальны игры и  викторины.

К 70-летию Кемеровской области в детской библиотеке МБУК Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система» была проведена викторина «Люби и знай свой край» в необычной форме. На карте Кемеровской области по городам Кузбасса горели костерки из угольков. Участники викторины указывали на костерок, под которым прятался номер с вопросом, например: «в каком году образовалась Кемеровская область?», «что напоминает карта Кемеровской области?», за каждый правильный ответ – приз.

 В детских библиотеках  МУ «Централизованная библиотечная система г.Белово» для читателей состоялись: игра-путешествие «По родному краю весело шагаю» и познавательная игра «Кузнецкий край – родимая земля!». В юношеской библиотеке состоялся видеокруиз «Семь чудес Кузбасса».

Активное участие библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Березовский приняли в традиционном городском мероприятии ЦБС «Библиотечный Арбат».

В библиотеках им.А.М.Береснева МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово массовые мероприятия проводились к знаменательным датам, православным, профессиональным праздникам, памятным датам (Рождество и Пасха, Масленица, День Матери, День пожилого человека). Особое внимание уделялось Дню Победы в Великой Отечественной войне. 

В детском отделе п.Ясногорский МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» во время игры-путешествия по родному краю «Любить свое село» дети побывали на станциях: «Историческая», «Героическая» и «Природо-географическая». Ребята узнали о своем поселке, о героях Великой Отечественной войны, об обитателях лесов сибирских. А в заключение дети отгадывали загадки. 

Весь 2012 год в детских библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска  шла подготовка к 70-летнему юбилею Кемеровской области. Проведены следующие значимые мероприятия, рассказывающие об истории, сегодняшнем дне Кузбасса. Например, «Семь чудес Кузбасса»: информационный видеочас (ЦДБ); «Увековечен в памяти народной»: краеведческое путешествие по Киселевску, «Мой край родной»: презентация выставки детских рисунков, «Встреча с прекрасным»: вечер-портрет художника В.Чернова (библиотека-филиал №.5); «Провинция – это не про Кузбасс»: устный журнал (библиотека-филиал №.6); «Страницы истории любимого края»: краеведческий калейдоскоп и  «Кузбасс – сердце России»: урок краеведения (библиотека-филиал №8). 

В библиотеке-филиале № 12 МБУК «Централизованная библиотечная система им. Н.К.Крупской» г.Ленинск-Кузнецкий все мероприятия, приуроченные к юбилею области, были объединены в цикл «Мы живём в Кузбассе». Интересно  прошла - игра-поиск, целью которой стала не проверка знаний о родном крае, а процесс поиска ответов, чтобы углубить свои знания о Кузбассе. Игра прошла в три тура: первый тур по принципу игры «Звездный час», второй тур «Что мы знаем о…» - путешествие по карте Кузбасса, третий тур «Следствие ведут знатоки».

В детской библиотеке  МБУ «Централизованная  библиотечная система Мысковского городского округа» краеведческие мероприятия оживляют мультфильмы, созданные по мотивам шорских сказок детской мультипликационной студией «Кюн-кузези». После просмотра мультфильмов увеличилось число выдачи книги С.Тотыша «Сказки Шапкая».

Библиотеки МБУК «Районная централизованная библиотечная система» Новокузнецкого муниципального района» проводили мероприятия, посвященные не только предстоящему юбилею Кемеровской области, но и юбилею сёл. Например, КВН «Здесь Родины моей начало» был посвящён и 70-летию Кузбасса и 335-летию села Безруково; праздник к 380-летию села Ильинка организован администрацией Новокузнецкого района, активом села Ильинка и отделами культуры, образования. В Красулинской библиотеке в разнообразных формах были отражены знаменательные даты краеведческой направленности, отмечалось 90-летие образования территории, 90-летие Красулинской школы и 70-летие Кемеровской области. На протяжении года данной библиотекой был объявлен краеведческий марафон: «Лишь тот достоин уважения, кто чтит историю свою!». 

Краеведческие игры «По земле Кузнецкой», виртуальные путешествия «Кузбасс юбилейный – Кузбасс созидающий», библиодесант «О Кузбассе с гордостью и любовью» прошли в библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа. 

В детской библиотеке-филиале №1 МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полысаево» провели игру – путешествие «Посмотри, как хорош, край, в котором ты живёшь!», эколого-познавательную игру «В царстве кузбасской флоры и фауны». Для юношества в библиотеках этой системы прошли: деловая игра «Юный губернатор», литературное путешествие чемпионат краеведов «Где эта улица, где этот дом?», интеллектуальная игра «Делами славен наш Кузбасс», слайд - беседа «Начало пути».

Библиотеками МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Прокопьевска к юбилею Кемеровской области был приурочен БиблиоАрбат (организованный в преддверии Дня города на площади спортивного комплекса «Снежинка»). В добрых традициях библиотек системы осталось и проведение Единого Дня краеведческих знаний. В этот день юные прокопчане стали активными участниками таких мероприятий, как игра-путешествие «Я в этом городе живу…» (ЦДБ), а интеллектуальная игра «Переводчики» показала, что их язык звучит и в наших современных названиях городов, посёлков, рек.

В детских библиотеках МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района весь год проводились различные мероприятия. За 70 дней до юбилея Кузбасса, в селе Терентьевское был дан старт эстафете юбилейных дел. Ее участниками стали делегации всех десяти территорий Прокопьевского района. Одновременно интеллектуалы состязались на брейн - ринге «С юбилеем, земля Кузнецкая». Далее эстафета юбилейных дел переместилась в Бурлаковскую территорию. 23 ноября юные краеведы встретились в Бурлаковской сельской библиотеке, чтобы сразиться в брейн- ринге «Гордое имя - Кузбасс». 

В библиотеках района прошли краеведческие игры «Тропинками родного края», посвященные предстоящему юбилею. Кроме того, зрители с удовольствием приняли участие в викторинах и конкурсах «метеоролог», «аукцион городов Кузбасса». Особый интерес вызвали пазлы, собрав которые получалась карта Кемеровской области. 

Краеведческий экспресс «Марьевские зори» был посвящен юбилею области и прошел по инициативе ЦБС Прокопьевского муниципального района.     В музее библиотеки села Котино состоялись посиделки для молодежи и ветеранов. В библиотеке села Индустрия на библиотечное кафе «Край родной, навек любимый» было приглашено 5 семей. Краеведческая игра «С днем рождения, наш край» (поселок Каменный Ключ) прошла между учениками 6 и 7 классов. 

Детская Библиотека МБУК «МЦБС Тисульского района» провела ряд мероприятий, таких как: краеведческая копилка «Мы лучше поселка не знаем, мы чувствуем его душой», историко-краеведческая игра «Золотые грани любимого поселка», день краеведческой книги «Золотые страницы Сибири», час творчества «Мы рисуем улицу». Необычным способом в этой библиотеке была представлена история Кузнецкого края во время мероприятия «Земля Кузнецкая». Кукольный образ деда – краеведа пригласил юных читателей совершить путешествие по времени. Он вел сказ, а в это время с помощью ширмы передвигались картинки с изображением того, о чем велся рассказ. Участники путешествия узнали о первых жителях края, о памятнике эпохи Бронзы – Томской писанице, о Михайле Волкове и еще много интересного.

Поистине масштабный праздник в Общероссийский День библиотек под общим названием Библиопанорама «Радуга творчества, или Душой исполненный полёт», был организован в районной библиотеке, и также был посвящен юбилею области.

В детских библиотеках и сельских библиотеках– филиалах МБУК «Централизованная библиотечная система Топкинского муниципального района» прошли турнир знатоков города «Наш городок сибирский», краеведческая шкатулка «Гордость России – Кузбасс величавый» и др. 

Практически все библиотеки области приняли участие в областной Неделе молодёжной книги по теме «Это нашей истории строки». Например, в детской библиотеке МБУК МБУК «Тяжинская централизованная библиотечная система» прошли: 

· Первый день Недели - историческое досье «Российская государственность: история, события, факты», посвященное 1150-летию со дня образования российской государственности. 

· Второй день - интеллектуальная игра «Да, были люди в наше время…»,  посвященная 200-летию Отечественной войны 1812 года. 

· Третий день - видео - портрет «Человек из легенды», посвященный 90-летию со дня рождения Н.И. Масалова. 

· Четвертый день - урок исторических знаний «Спутник Земля», посвященный 55- летию запуска на орбиту СССР первого искусственного спутника. 

· Пятый день - час исторических знаний «400 лет - едины», посвященный 400-летию ополчения под руководством нижегородского старосты Кузьмы Минина и воеводы князя Дмитрия Пожарского. 

· Шестой день - беседа «Вернусь с звездопадом», посвященная 65-летию со дня рождения Е. Дубро.

Библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система г. Юрги» провели литературно–краеведческое турне «Кузбасс - России украшенье» с учащимися школы №33, которое состояло из нескольких частей: исторический аспект «Единой судьбой», видео-экскурсия «Посмотри вокруг с любовью», парад знаменитых земляков «Мы ими гордимся».

       Также  немаловажны в работе библиотек акции. Например, работниками библиотек МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района»  к 67-летней годовщине Великой Победы проводились акции: «Правовое поле ветерана» (ЦПИ центральной библиотеки п.Ясногорский и сельской библиотеки с.Елыкаево) – бесплатная юридическая помощь ветеранам; «Окно в мир новостей» – еженедельные обзоры периодических изданий на дому у ветеранов (ЦБ п.Ясногорский, сельские библиотеки пп.Елыкаево, Щегловский, Новостройка и др.); «Поздравляем ветеранов и тружеников тыла»: акция по организации и проведению посещений на дому ветеранов ВОВ и тружеников тыла с целью их чествования и оказания помощи в хозяйстве (библиотеки сёл Берёзово, Андреевка, Елыкаево,  Ягуново, пп.Ясногорский, Щегловский и др.); «Я помню, я горжусь» - акция по изготовлению поделок, открыток, красочных поздравлений для ветеранов ВОВ и торжественное им вручение на дому (ЦБ п.Ясногорский, с.Силино, п.Щегловский, д.Усть-Хмелёвка и др.); «Творим добро вместе»: акция помощи ветеранам Великой Отечественной войны на дому, посев и раздача рассады для ветеранов (д.Старочервово, с.Берёзово, п.Новостройка и др.); «Письмо ветерану»: акция, где школьников знакомили с отрывками из фронтовых писем, написанных солдатами в перерывах между боями, в землянках, блиндажах, медсанбате, адресованных родным, но по существу обращённых к каждому из нас, к нашим сердцам и чувствам (п.Щегловский, с.Берёзово). 

В библиотеке-филиале №4 МБУ «Централизованная библиотечная система города  Гурьевска» для пользователей юношеской категории прошла акция «Узнай свой край». В этот день всем читателям, посетившим библиотеку, были подарены смайлики с интересными фактами из истории Кемеровской области.  Библиотеки-филиалы № 6 и 11 МБУК «Централизованная библиотечная система  им.Н.К. Крупской» г.Ленинск-Кузнецкий  совместно провели среди читателей библиотек и жителей района акцию «Мой Кузбасс». Сотрудниками детско-юношеской библиотеки МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» совместно с членами Тайгинского молодежного парламента для жителей и гостей города провели городскую уличную акцию «Самые известные люди в истории Кузбасса».

Акция «Прочтите книгу о войне» проведена в библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Юрга, во время которой 16 человек прочитали 31 книгу.

Юбилей области – это достойный повод вспомнить о том уникальном вкладе, который внес Кузбасс в развитие нашего государства. За свои 70 лет он приобрел всероссийскую известность как главный промышленный центр Сибири и всей страны. 

