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Проблема формирования здорового образа жизни подрастающего поколения остается актуальной на сегодняшний день, поскольку определяет не только состояние здоровья современных детей, но и здоровье, благополучие будущих поколений. Однако, состояние здоровья детей, подростков и молодежи по-прежнему сохраняет неблагоприятные тенденции и требует к себе пристального внимания всего общества.
Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни – такова цель мероприятий, проводимых в библиотеках Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество.

В литературе представление о здоровом образе жизни связывают с нравственно-гигиеническим воспитанием, рациональным питанием, активным двигательным режимом и систематическими занятиями физической культурой, продуманной организацией досуга, отказом от вредных привычек. 

При работе с детьми и подростками необходимо учитывать комплексный и индивидуальный подходы, принципы гуманистичности и позитивности. Задача библиотеки не напугать, а информировать, помочь подростку задуматься о своем предназначении в жизни. На это направлена вся ее деятельность.
С 17 по 23 июня 2013 года в библиотеках Кемеровской области прошла ежегодная областная «Неделя жизни», направленная на формирование у подростков и молодежи позитивного отношения к жизни и здоровью. Традиционно она состоит из тематических дней, цель которых – активизация работы библиотек по организации мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни, спортивно-оздоровительное воспитание детей и молодежи, а также совершенствование форм и методов работы с ними.

В мероприятиях Недели жизни 2013 года приняли участие централизованные библиотечные системы 22 территорий Кузбасса: 11 городских округов (гг. Белово, Гурьевск, Кемерово, Киселевск, Междуреченск, Мыски, Осинники, Полысаево, Прокопьевск, Тайга, Юрга), и 11 муниципальных районов (Беловский, Гурьевский, Ижморский, Ленинск-Кузнецкий, Мариинский, Прокопьевский, Промышленновский, Таштагольский, Тисульский, Тяжинский,  Яшкинский).

В рамках Недели в муниципальных библиотеках области проведены около 550  позитивных мероприятий, в которых приняли участие около 12 тысяч человек.
В течение Недели для детей и юношества прошли тематические Дни: День книжных удовольствий, День читательских удовольствий (г.Кемерово, районы Ленинск-Кузнецкий, Прокопьевский, Таштагольский); День сказочного настроения, День веселой сказки  (г.Междуреченск, Беловский район), День эколога,  День экологических знаний (гг. Белово, Гурьевск, Киселевск, Осинники. Прокопьевск, районы Ленинск-Кузнецкий, Мариинский, Прокопьевский, Таштагольский, Тяжинский, Яшкинский); День общения с природой, День флоры и фауны (г.Осинники, районы Беловский, Яшкинский, Тисульский); День защиты домашних животных (Беловский район); День безопасности движения и жизни (г.Белово, районы Ижморский, Прокопьевский); День летних забав (гг.Белово, Полысаево, Ижморский район); День веселых затей, День для развлечений (гг.Киселевск, Юрга, районы Ижморский, Тяжинский); День здоровья (гг.Гурьевск, Кемерово, Киселевск, Мыски, Прокопьевск, Юрга, районы Беловский, Ижморский, Ленинск-Кузнецкий, Промышленновский, Мариинский, Гурьевский, Тисульский); День здорового питания (г.Междуреченск), День спорта, Олимпийский день (г.Кемерово, районы Беловский, Мариинский, Прокопьевский, Промышленновский, Тисульский); День без вредных привычек (гг.Междуреченск, Гурьевск, Промышленновский район); День самоуправления (г.Мыски); День внимания и доброты (г.Кемерово); День памяти и скорби (гг. Кемерово, Полысаево, районы Ижморский, Мариинский, Прокопьевский, Таштагольский, Яшкинский); День юных эрудитов (г.Киселевск); День бодрости (г.Прокопьевск); День гармонии, День этикета (г.Междуреченск); День позитива (гг.Осинники, Прокопьевск, районы Прокопьевский, Промышленновский, Таштагольский) и др.

Наиболее яркие и интересные мероприятия, проведенные специалистами муниципальных библиотек в Неделю жизни, были освещены в местной прессе,  информация о них размещалась на сайтах Управления культуры и ЦБС. 

В целом, анализируя проведенные библиотеками области мероприятия, можно отметить тот факт, что в 2013 году областная Неделя жизни прошла масштабно. Участие в ней приняли не только центральные и детские библиотеки, но и большая часть сельских филиалов. Особо хочется отметить муниципальные библиотеки районов: Таштагольский, Мариинский, Ленинск-Кузнецкий, Промышленновский, Тисульский, Яшкинский. Среднее посещение населением каждого мероприятия библиотеки составило около 22 человек. Это позволяет судить о том, что библиотека и книга юными жителями Кузбасса востребована, а библиотекари в своей работе применяют  всевозможные (как новые, так и  хорошо забытые старые) формы работы, для того, чтобы библиотека стала полезной, нужной в их взрослеющей жизни.

Самым ожидаемым спортивным мероприятием стали зимние Олимпийские игры 2014 года в Сочи. Этому событию была посвящена ежегодная областная Неделя молодежной книги «Старты надежд», которая проходила с 18 по 24 ноября 2013 года. 

Семь тематических дней Недели – замечательный повод поговорить с молодежью об истории олимпийского движения, спортивных играх, включенных в зимнюю олимпиаду, об эмблеме-логотипе, талисманах зимних Олимпийских игр 2014, слогане, о спортсменах, о развитии спорта и спортсменах Кузбасса.
В Неделе молодежной книги приняли участие библиотеки 29 централизованных библиотечных систем, из них 13 городских округов и 16 муниципальных районов. Во время недели прошло 651 мероприятие, организовано 112 выставок, которые посетили около 9,5 тысяч жителей Кемеровской области. 

В некоторых территориях  (МБУК «Юргинская районная ЦБС»,  МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска,  МБУК «ЦБС» г. Киселевска) Неделя молодежной книги прошла по тематическим дням. 

Широко и разнообразно Неделю провели в ряде территорий: МБУ «Районная ЦБС Гурьевского района», МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района, МБУ ЦБС Калтанского городского округа, МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского района, МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района и др. Все мероприятия были проведены с целью знакомства с историей олимпийского движения. 

Самой распространенной формой проведения мероприятий стали беседы, познавательные часы, викторины со слайд презентациями, которые знакомили подростков с историей Олимпийский игр, их возникновением: МБУК «Централизованная библиотечная система Яшкинского района»,  МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района, МБУК  «Тяжинская централизованная библиотечная система», МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» им. А. Ф. Пархаева.
Кроме бесед, познавательных часов со слайд презентациями хочется отметить и другие формы мероприятий. Например, спортивный праздник «Вперед, к Олимпийским вершинам!» в библиотеке «Книжная радуга» МАУК «МИБС» г.Кемерово.  
Работа по формированию позитивного отношения к жизни и здоровью не может ограничиваться разовыми мероприятиями, а должна представлять определенную систему. Библиотеки Кемеровской области работают по разработанным целевым комплексным программам, рассчитанным на определенный период, в которых учитываются разнообразные аспекты формирования здорового образа жизни: популяризация здорового образа жизни, профилактика вредных привычек, формирование позитивного мировоззрения и т.д.
В МБУК «ЦБС» г. Киселевска третий год идет реализация целевой программы «К здоровью – сознательно!» по формированию здорового образа жизни (2011-2015 гг.). Программа вошла в городскую программу по профилактике наркомании «Киселевск – будущее без наркотиков». Библиотечная программа, прежде всего, предусматривает мероприятия, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни, содействуют организации досуга молодежи, привлекают к чтению, знакомят с интересными людьми города и их увлечениями. Программа ежегодно финансируется Администрацией города. 

Физическая активность – важнейшая составная часть здорового образа жизни. В системе профилактики физическая культура играет главенствующую роль. Данное направление является одним из основных для детской библиотеки-центра по проблемам детства и юношества № 7 МУ «ЦБС г. Белово». Работа библиотеки ведется по специально разработанной программе «В защиту мира и добра».

Новопестеревская библиотека (МБУ «РЦБС Гурьевского района»)  работает по программе «В стране здоровячков», цель которой – достижение  физического совершенства и душевного равновесия путем пропаганды ЗОЖ и воспитания ответственности за свое здоровье, свою жизнь. Программа профилактики зависимости от вредных привычек и отклоняющегося поведения для младших школьников «Против зла – все вместе» действует в МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района».

В центральной городской библиотеке им. Н.А. Небогатова (МБУ «ЦБС г. Гурьевска») разработана образовательная программа для молодежи по пропаганде здорового образа жизни «Даже не пробуй!». Библиотека-филиал №15 п. Урск (МБУ «РЦБС Гурьевского района») работает с социальным приютом  по совместно разработанной  программе для подростков «Право на выбор». В течение года для ребят проводились мероприятия, направленные на здоровый образ жизни, на воспитание зрелой, гармонично развитой личности, способной самостоятельно прогнозировать свое социальное положение.

Программы, ориентированные на стимулирование потребности в здоровом образе жизни («Школа здоровья», «Береги свое здоровье»), действуют в МБУК «МЦБС Тисульского района».  По программам работают библиотеки МАУК «МИБС» г. Кемерово, МАУК «МИБС г. Новокузнецка», МБУК «ЦБС Яшкинского района».
Воспитание установки на здоровый образ жизни у подрастающего поколения не было бы столь продуктивным без сотрудничества с учреждениями здравоохранения и социальными учреждениями. Издание тематических буклетов, совместные мероприятия, акции, конкурсы, семинары – все это варианты совместной деятельности.

Так, библиотекари МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района» активно сотрудничают с инспекторами по делам несовершеннолетних, психологами и наркологами. На познавательных часах «Вредные привычки», «Секреты здоровья», беседах «Здоровым быть модно», «Жизнь без сигарет», уроках-предупреждениях «Если хочешь быть здоров», «Пусть всегда будет завтра», встречах с наркологами, медиками, библиотекари говорят о том, что социально-опасные явления не только подрывают здоровье человека, но и приводят к невосполнимым потерям в обществе, к изменению демографической ситуации в стране. 
Совместно с центром психолого-педагогической помощи населению и центром по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями проводится работа по программе «Жизнь без наркотиков»  в МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской», г. Ленинск-Кузнецкий. 

Просветительская работа библиотек МАУК «МИБС» г.  Кемерово в рамках пропаганды здорового образа жизни строится с учетом «Межведомственного плана мероприятий по профилактике наркотической и алкогольной зависимости среди кемеровчан на 2013-2015 годы».   

Широкий общественный резонанс имеют различные акции, направленные на формирование позитивного мировоззрения подрастающего поколения.
Библиотека-филиал № 4 (МБУ «ЦБС города Гурьевска») организовала акцию «Жизнь стоит того, чтобы жить». Библиотекари и подростки-волонтеры вышли на улицы города, чтобы предложить его жителям рецепты позитивного отношения к жизни от известных людей, оформленные на разноцветных, ярких смайликах. 

Акция «Улыбнись новому дню!» проводилась сотрудниками библиотеки № 10 (МУ «ЦБС г. Белово») совместно с участниками подросткового клуба «Энергия». На улицах поселка молодые люди дружно скандировали кричалки, основная тема которых – здоровый образ жизни.

Во время акции «Альтернатива по-кузбасски» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района») на площадке Дома культуры собрались все, кто неравнодушен к своему здоровью, своему будущему. В программе – флэшмоб, выступление танцевальных коллективов, команды КВН. Участники молодежного объединения «Шалуны с Центральной street» активно призывали молодежь принять участие в акции «Меняем сигареты на конфеты».

Агитационные акции против курения и алкоголизма «Сок-шоу» прошли в библиотеке-филиале № 6 (МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС»),  в Георгиевском филиале №6 (МБУК «Тяжинская ЦБС»).

Акция «Книга и газета вместо сигареты» организована центральной городской библиотекой им. М.А.Небогатова г. Гурьевска. Акция «Конфета вместо сигареты» проведена центральной районной библиотекой МБУК «ЦБС Топкинского муниципального района». Акция «Обменяем сигарету на конфету» проведена МБУК «Районная ЦБС» Новокузнецкого муниципального района.

В модельной библиотеке МБУ «РЦБС Гурьевского района» во время акции «Жизнь – это счастье! Молодость – это здорово!» ребятам предлагалось продолжить фразу «Здоровый образ жизни – это...», «Молодость – это...», и написать свой ответ на заранее приготовленных листьях и плодах. В итоге получилось цветущее дерево-символ здоровья, молодости и мира!

В Улановской сельской библиотеке-филиале №23 МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»  для молодежи проводилась акция «Брось мышку, возьми книжку».

Акции не несли в себе назидания, а лишний раз напоминали окружающим о том, что каждый новый день можно встречать с улыбкой и наполнять его радостными событиями. 

Образ жизни человека закладывается в раннем возрасте, поэтому очень важно для достижения максимального профилактического эффекта работу по привитию культуры здорового образа жизни начинать с дошкольного и младшего школьного возраста. Соответственно, формы проведения мероприятий зависят от возрастных особенностей данной категории пользователей. 

МБУ «ЦБС города Гурьевска» проводит для дошкольников и первоклассников занятия «Будьте здоровы!», День здоровья «Страна Витаминия, или приключения Чиполлино». В библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово прошли час познания «Друзья здоровья», урок здоровья «Маршрутом здоровья», беседа с элементами игры «Мойдодыр», конкурсная программа «Я твоя сестричка – я твоя привычка» и др. Театрализованный урок Красной Шапочки «Как быть здоровым» организован МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий. В Озерской библиотеке (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района) состоялась игровая программа «Здоровье в порядке, спасибо зарядке!» с воспитанниками детского сада.   
Игра–путешествие «В путь–дорогу собирайся – за здоровьем отправляйся!» и День здоровья «Здоровым быть здорово!» прошли в форме веселого, театрализованного, познавательного путешествия (МБУК «ЦБС г. Юрги»). 

 Подобные мероприятия помогают ребятам формировать представление о здоровом образе жизни; вызывают эмоционально-положительное отношение к играм, спортивным упражнениям, соревнованиям, к занятиям спортом. 

Организация детского отдыха в летнем оздоровительном лагере –прекрасная возможность для привития детям навыков здорового образа жизни.          

Используя возможность проведения мероприятий на свежем воздухе, библиотекари филиала № 12 (МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий) устроили спортивные состязания «Зажги огонь Олимпиады» для ребят, посещающих летний лагерь.
Библиотекарями МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск проведены ряд мероприятий на различных площадках. Сотрудники библиотеки №3 и детского сектора Дворца культуры «Шахтеров» в загородном оздоровительном центре «Елочка» провели спортивную игровую программу «Мой товарищ – спорт». На детской площадке сотрудники детской  библиотеки №8 устроили «Веселые состязания на лесной полянке». Для детей поселковой дворовой площадки «Смешарики» сотрудники детской библиотеки №12 организовали захватывающую квест-игру «По стране здоровья». Собрав по частям карту и показав свои знания о сохранении здоровья, ребята нашли свой клад  –  книги о здоровье и витамины. 

Для ребят, отдыхающих в пришкольных оздоровительных лагерях, специалистами МУ «ЦБС Таштагольского района» проведены: конкурс рисунков на асфальте «Я – и здоровый образ жизни», подвижные игры на воздухе, плетение венков, фотосессия на природе и многое другое.

В работе с подростками и молодежью библиотекари используют диалоговые формы мероприятий, во время которых происходит активный обмен мнениями. В течение года прошли ряд мероприятий:
- час открытого разговора «Скажи жизни – Да!», день информации «Жизнь прекрасна - не рискуй напрасно!», игровая программа «Со спортом  дружить - здоровым быть», игра-тренинг «Как найти к себе дорогу» (МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС»);

- круглый стол «Пивной фронт. За кем победа?» (МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»);

- круглый стол «Спорт и здоровье рядом идут», дискуссия «Губит молодежь... пиво» (МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий);
- перекресток мнений «Большой спорт: польза или вред», спор-час «Спортивный экстрим: спорт бесшабашных или сильных?» (МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района»);
- беседа-дискуссия: «Быть здоровым – это стильно» (МБУ  «МИБС г. Новокузнецка»);
- круглый стол «Жизнь без вредных привычек» (МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района») и др.
Молодые люди получают возможность высказать свое мнение, которое будет услышано.
Для формирования у юных позитивного отношения к жизни и собственному здоровью детские библиотеки г. Новокузнецка проводят индивидуальные беседы-пятиминутки «В здоровом теле – здоровый дух», во время которых библиотекари разговаривают с подростками   о негативном влиянии на организм таких вредных привычек, как табакокурение и  алкоголизм,  подбирают информацию о здоровом образе жизни и спорте как альтернативе вредным привычкам.

Большое воспитательное значение имеют встречи со знаменитыми спортсменами и тренерами.

В библиотеках МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» организована встреча-интервью «Здоровье, самочувствие и вредные привычки» с тренером по каратэ ДЮСШ г. Белово Э.В. Антоновым, обладателем Черного пояса по каратэ, а также встреча двух поколений ВЛКСМ и спортивного молодежного движения «Молодогвардейцы, вперед!». В центральной городской библиотеке им. М.А.Небогатова (г. Гурьевск) прошла встреча со спортсменами-тяжелоатлетами.
Видео-лекторий «Боевые искусства в современном мире» для читателей детской библиотеки им.А.М. Береснева (г. Кемерово) прочли представители Кемеровского областного отделения Общероссийской общественной организации Федерация КУДО России А. Берлинтегер и А. Буцик. 

Встреча с В.К. Заугольниковым, бывшим тренером команды поселка Краснобродский по вольной борьбе прошла в МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» им. А.Ф. Пархаева. Ребята узнали не только много интересного, но и получили наглядный пример пользы занятий спортом.

В МБУ «ЦБС  Мысковского городского округа состоялись встречи школьников и студентов со спортсменами города, мастерами спорта – С.П. Ганьшиным, Т.А. Шишкаревой, А.И.Комаровым, Е. Матросовой, на которых юные слушатели узнали об истории развития спорта в городе, его главных основоположниках, мастерах, чемпионах.
В Тисульской районной библиотеке прошел вечер спортивных достижений «У каждого свои рекорды», на который были приглашены представитель Тисульской детско-юношеской спортивной школы М.В. Пиксайкина и десятикратный чемпион Кемеровской области по гиревому спорту В.А. Осетров. Юные участники встречи прослушали сообщение об истории Тисульской спортивной школы, узнали о новых тренажерах, имеющихся в ней в настоящее время. В.А. Осетров призвал представителей молодого поколения постоянно воспитывать в себе одну из главных полезных привычек – занятие спортом.

На вечере-встрече «Влюбленные в спорт», организованном МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека», директор районного спорткомплекса «Олимпиец» М.А. Баранов и тренер по баскетболу О.С. Андреева рассказали о том, как 40 лет назад было создано спортивное движение в районе, об образовании спортивной школы в районе, о заслуженных учителях физической культуры и тренерах, которые воспитали ряд мастеров спорта, чемпионов России и стран СНГ. Ребята были проинформированы о деятельности спорткомплекса «Олимпиец», и о том, какие возможности он дает детям и подросткам района.

«Спорт в моей жизни» - под таким названием в детской библиотеке МУ «ЦБС Таштагольского района» прошла встреча с Н.Н. Бабухиной, капитаном команды «Шория» из общества людей с ограниченными возможностями, и членами команды – Е. Яковлевой и  Ю. Чебаковым. Встреча проходила в форме ток-шоу. Ребятам было очень интересно узнать о том, как люди с ограниченными возможностями смогли прийти в спорт, добиться выдающихся результатов. С гордостью гости делились достижениями своей команды в фестивале паралимпийцев, посвященном 70- летию Кемеровской области который проходил по инициативе губернатора в городе Новокузнецк на стадионе «Металлург», где команда Таштагола приняла участие во всех соревнованиях и привезла 23 медали.

Нет никакого сомнения в том, что дети, проведшие  несколько часов со знаменитыми спортсменами, запомнят эту встречу на всю жизнь
 В формировании и привитии навыков здорового образа жизни у детей немаловажная роль отводится семье. Сотрудничество библиотеки семьей проходит как в стенах библиотеки, на различных библиотечных мероприятиях, так и при посещении родительских собраний.

В МАУК «МИБС» г. Кемерово для родителей предлагаются электронные презентации «Осторожно, компьютерная зависимость!» на плазменных панелях в холле библиотек, книжные выставки «О здоровье детей», «Здоровье вашего малыша», буклеты «Профилактика Интернет-зависимости» и пр. 

Анкетирование родителей «Наркомания: Как избежать», кинолекторий «Вся правда о СПИДе» прошли в МБУК «Районная ЦБС» Новокузнецкого муниципального района.

Испытанной формой работы по пропаганде здорового образа жизни являются книжные выставки. Их преимущество заключается в сочетание наглядности и  содержательности. Через книгу библиотекари формируют у детей потребность быть здоровым. Выставки не только привлекают внимание к представленным изданиям, но и активизируют познавательную деятельность, вызывают всплеск положительных эмоций. 
Следует отметить, что в отчетном году выставки были чрезвычайно разнообразны по форме и содержанию:
- выставка – призыв  «Об этом стоит задуматься»,  выставка-дискуссия «В новую жизнь без вредных привычек», выставка – подсказка «Как стать Неболейкой» (МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС»);
- выставка-предупреждение «Наркомания – какая она есть», выставки-информины, папки-досье: «Здоровый образ жизни», «Спорт – моя жизнь», «Спорт для каждого»; выставка–реклама «Читать о спорте книги надо, мы ждем тебя, Олимпиада» и «Курить не модно» (МБУ ЦБС  Калтанского городского округа);
- выставка-пожелание «Здоровому – все здорово», выставка-викторина «Да здравствует спорт!» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»);
- выставка-планшет «Пылающая эстафета», выставка–предвестник «Олимпийский огонь: Сочи 2014», выставка-совет «Как избавиться от вредных привычек» (МБУК «ЦБС г. Юрги»);

- выставка-акцент «Ключи к здоровью»,  стенд-выставка «От отчаяния к надежде», выставка-совет «Лечебные силы природы» (МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск);

- выставка-призыв «Читать о спорте книги надо, мы ждем тебя, Олимпиада!», выставка - путешествие «Под небом Олимпии» (МБУК ЦБС Яшкинского района);
- выставка-вернисаж «Спортивный калейдоскоп» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека»).

На выставки библиотекари, помимо книг, периодики, помещают всевозможный иллюстративный материал, аксессуары, содержательно связанные с проблематикой и дополняющие ее в качестве фона. Так, на выставке–тренажере «Спорт любить – сильным, здоровым быть» (МБУ ЦБС  Калтанского городского округа) наряду с книгами были представлены спортивные снаряды – диск, обруч, гантели, экспандер и др. Ответив на вопросы спортивной викторины, ребята, используя спортивные предметы, отрабатывали двигательные навыки, тренировали сноровку, меткость, силу.

Изюминкой книжной выставки «Твоя жизнь – твой выбор» (МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск) стала  заборная доска, на которой молодым людям предлагалось закончить фразу «Для меня жизнь - это…». Среди самых популярных ответов: счастье, любовь, надежда, здоровье, которое нельзя губить, занятие любимым видом спорта, нормальное общение с родными и друзьями, понимание близких, стремление к цели и т.п.

Таким образом, основными направлениями работы библиотек Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество, являются:

- содействие формированию у детей, подростков и молодежи понятия ценности здоровья, позитивного мировоззрения, мотивации и потребности в занятиях спортом;

- оказание информационной помощи семье в профилактике вредных привычек у детей;

- заключение партнерских отношений с учреждениями здравоохранения, социальными и спортивными учреждениями.   

