Куликова Наталия Николаевна,
заместитель директора по методической деятельности 
и развитию библиотеки ГУК «Кемеровская областная библиотека 
для детей и юношества»

Бобровник Татьяна Владимировна,
ведущий библиотекарь отдела библиотечного менеджмента и инноваций ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества»


Областная «Неделя жизни»

С 16 по 22 июня в библиотеках Кемеровской области состоялась ежегодная «Неделя жизни», которая с 2008 года проходит по инициативе Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества. Основная идея – формирование у детей, подростков и молодежи позитивного отношения к жизни и здоровью. 
В мероприятиях«Недели жизни» приняли участие ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества» и централизованные библиотечные системы 28 территорий Кузбасса: 14 городских округов (гг. Анжеро-Судженск, Белово, Березовский, Гурьевск, Киселевск, Красный Брод, Междуреченск, Мыски, Новокузнецк, Осинники, Полысаево, Прокопьевск, Тайга, Юрга), и 14 муниципальных районов (Гурьевский, Ижморский, Кемеровский, Крапивинский, Мариинский, Новокузнецкий, Прокопьевский, Промышленновский, Таштагольский, Тисульский, Тяжинский, Юргинский, Яйский, Яшкинский).
В «Неделе жизни» в 2014 году приняли участие больше 12 тысяч человек, которые были активно задействованы в более чем 600 мероприятиях информационно-позитивной направленности.
В ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества» программа недели включала в себя семь тематических дней, которые были логически связаны с общей тематикой и целями «Недели жизни». Программа «Недели жизни – 2014» носила название «Позитив-путешествие» и все мероприятия, проходившие в рамках акции, были направлены на формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и здоровью, созданию положительных эмоций связанных с книгой, библиотекой и друг другом.
В течение Недели было проведено 10 выездных мероприятий, в школы города, в детский дом № 2, в санаторий «Искорка», музей-заповедник «Красная горка», призывной пункт Военного комиссариата Кемеровской области, школу-интернат полиции, парк «Антошка». В них приняли участие 598 человек. 
Дети в школах и детских домах города познакомились с яркими, красочными, веселыми и поучительными игровыми программами такими как: «Круиз на корабле здоровья», «В стране вежливых наук», «Солнечное путешествие», «Азбука осторожности», «Чудесное превращение».
Читатели библиотеки принимали участие в интеллектуальных и подвижных играх, познавательных программах, викторинах, беседах, услышали обзоры книжных новинок. Для них работали выставки, посвященные темам спорта, здорового образа жизни.
Девиз первого дня Недели жизни – «Путешествие – это победы и открытия». Открытие Недели прошло в Кемеровском  детском клиническом психо-неврологическом санатории «ИСКОРКА». Сами участники яркой и красочной театрализовано-игровой программы являют пример жизненной силы, позитива, и бесконечной веры в победу над болезнями и невзгодами. 
Солнечное летнее путешествие подарило ребятам фейерверк прекрасного настроения, положительных эмоций, которые стали своего рода витамином, формирующим позитивный взгляд на жизнь и помогающим побеждать. Задачей этого праздника стало не только развеселить, но и научить детей решать свои психологические проблемы, улучшить отношения в семье. 
Всего в рамках «Недели жизни» в Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества было проведено 49 мероприятий, которые посетили 1840 человек.
В течение «Недели жизни» для детей и юношества в муниципальных библиотеках Кузбасса прошли тематические Дни: День памяти и скорби (Березовский, Киселевск, Крапивинский район, Мариинский район, Полысаево, Тисульскийрайон);День родной природы,День жизни, День безопасного лета (Киселевск); «День смеха и развлечений», «День доброты и вежливости», «День радостного чтения и хорошего настроения», «День экологических знаний» (Крапивинский район) «День здоровья и спорта» (Крапивинский район, Тисульскийрайон);День здоровья (Мариинский район, Междуреченск, Мыски, Промышленновский район, Тяжинский район, Яйский район); День хороших друзей (Мариинский район); День надежды, День этикета, День хорошего настроения (Междуреченск); День спорта (Междуреченск, Прокопьевский район); День радужных перспектив, День красоты, День любителей мультфильмов, День творчества и позитивного настроения (Мыски); День борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков (Полысаево); День позитива, День гармонии с собой, День путешествий, День Солнца, День физкультуры и спорта, День радости, День счастья (Прокопьевск); День чудес и открытий, День книжных удовольствий, День любви к жизни и людям, День здорового отношения к природе, День завидного здоровья (Прокопьевскийрайон); День флоры и фауны, День малой родины, День литературных открытий (Тисульский район); День жизнерадостного чтения, День физкультурника, День культуры, День здорового образа жизни (Тяжинский район); День радостных встреч, День общения с природой (Юрга); День на литературной волне, День на витаминной волне «Азбука здоровья»; День радостное чтение «В сказку добрую зовем» (Таштагольский район).
В централизованной библиотечной системе г. Прокопьевска Неделю жизни открыл День позитива. Призыв всегда жить на позитиве, вести здоровый образ жизни и регулярно заниматься спортом прозвучал в этот день для ребят, отдыхающих в оздоровительном центре школы № 11. Сотрудники библиотеки № 5 «Сударушка» провели для них конкурс эрудитов «А знаете ли вы?». Ребята показали свою смекалку и эрудицию в игре «Три стихии», в конкурсе «Убери лишнее», в игре – викторине «Пройди по камушкам», с успехом отвечали на вопросы спортивной викторины. Дружно и весело девчонки и мальчишки выполняли нехитрые упражнения на «Физкультминутке».
Во многих территориях проводились День здоровья, День здоровья и спорта и День спорта. Так в Крапивинской и Зеленогорской детских библиотеках МБУК «Крапивинская центральная библиотека» проведена познавательная игра-путешествие «В стране Здоровья» с ребятами пришкольного летнего лагеря. О том, как быть здоровыми, бодрыми, веселыми, ребятам рассказал сказочный житель страны Здоровья – Айболит! С добрым доктором Айболитом ребята повторили правила гигиены, вспомнили распорядок дня, познакомились с волшебными веществами – витаминами. Дети узнали, где живут витамины и как они важны для здоровья! 
А во 2-Пристанской библиотеке МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» в этот день с ребятами провели спортивные викторины,  подвижные игры и занимательные  конкурсы.  Больше всего заинтересовали их игры: «Полезное – неполезное» и «Это я, это я, это все спортивные  друзья». Участвовали в конкурсе «Здоровье не купишь – его разум дарит», в шутливой спортивной эстафете «Лягушата».   Особый интерес вызвало «Сок-шоу». Ребята призывали употреблять разнообразные  соки. «Сок натуральный – продукт идеальный!», «Пей сок фруктовый – будешь как новый!», «Соки морковные витамина и каротина полные!». Эти и другие высказывания дружно скандировали участники мероприятия на улице. В заключение ребята вспоминали, какой образ жизни нужно вести, чтобы сохранить и укрепить здоровье.
«Библиотечный квест», посвященный спорту, прошел в поселке Октябрьский МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района.  Спортивная квест-игра,  помогающая ребятам развивать познавательный интерес, чувство юмора, воображение, смекалку. А спорт развивает ловкость и быстроту. В игре приняло участие две команды. После выполнения задания команда получала фрагмент пазла. Собрав и сложив все фрагменты, команда в итоге должна была получить картину с изображением определенного вида спорта.
В районной библиотеке МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района прошла беседа «Все прекрасное на земле от солнца, все хорошее от человека».  Сотрудники  библиотеки с первых минут вовлеки  детей в интересный диалог, задав им простой вопрос: ЧТО ТАКОЕ ДОБРО? Разговор плавно перешел в беседу о волшебных словах. Дети с азартом обсуждали различные ситуации, и как в них должен вести себя вежливый человек.  
Читатели Комсомольского филиала №8 МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района» стали активными участниками спортивно-развлекательной программы «Здоровый образ жизни – это шанс сохранить себя». Участникам потребовалось немало усилий, терпения и смелости преодолеть все испытания, уготованные организаторами игры на примере популярного приключенческого телешоу «Форт Боярд». 
Очень насыщенно День  здоровья прошел в библиотеках г. Киселевска: спортивный конкурс «Игры нашего двора» (библиотека-филиал № 1), час здоровья «То, чего за деньги не купишь» (библиотека-филиал №2), турнир «Наше дружное, «Да» - здоровью, силе и успеху!» (библиотека-филиал №6), утренник «Формула здоровья» (библиотека-филиал №10) и др.
Призывая к здоровому образу жизни, библиотекари и дети вышли на улицы и площади города. На площадке перед центральной библиотекой г. Анжеро-Судженска прошла веселая зарядка. Под задорную музыку ребятня выполняла комплекс упражнений, вызывая заинтересованные взгляды прохожих и пассажиров общественного транспорта. Затем юные спортсмены отправились в библиотеку, чтобы отвечать на вопросы конкурсной программы «Веселая Спортландия».
В рамках Недели жизни в поселке Плодопитомник МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района работники библиотеки и сельского клуба провели спортивный праздник на велосипедах. После викторины, посвященной велосипедам и правилам дорожного движения, ребят ждала полоса препятствий, преодолеть которую нужно было на велосипедах. Самому маленькому участнику соревнований исполнилось 4 года, юный спортсмен мастерски управлял трехколесным велосипедом.
Библиотекари поселка Ясная поляна МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района провели акцию «Час бега». Мероприятие прошло на стадионе, в котором приняли участие дети, подростки, молодёжь села. В акции принял участие молодой спортсмен села Дмитрий  Тетервак, учащийся 9 класса, активный участник районных и местных соревнований. На беговую дорожку вышли и самые маленькие участники – воспитанники детского сада. Ребята были вознаграждены сладкими призами, и, самое главное, все получили заряд бодрости и хорошее настроение.
В День Здорового отношения к природе читатели библиотеки села Тихоновка МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района приняли участие в акции «Спасем мир от катастрофы» (идея: собрать как можно больше мусора за 5 минут).
В Севской библиотеке МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района прошла акция «Спортивное конфетти» в целях популяризации спорта и физической культуры у детей. Акция проходила в несколько туров:
I.	«Остров скорости»: бег по пересеченной местности (личный зачёт) и эстафета.
II.	«Замок координации»: броски маленького мяча в малое баскетбольное кольцо (за 1 мин.).
III.	«Колесо безопасности»: гонки на велосипедах с препятствиями.
IV.	«Приглашение к спорту»: написание рекламного листка к любому виду спорта.
Мероприятие проходило на улице, поэтому места хватило всем, и участникам, и зрителям. Соревнования проходили под громкие дружные крики и возгласы болельщиков. Победители получили грамоты и сладкие призы.
Краеведческая акция, организованная библиотекарями п. Верх – Егосс МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района, прошла по тщательно разработанному маршруту. У каждой достопримечательности ребят встречал экскурсовод. Колонна велосипедистов была украшена аншлагами, флажками, шарами. У каждого члена велопробега была  приколота на груди эмблема. Краеведческая акция  была позитивной, привлекла к себе внимание со стороны односельчан и понравилась детям.
В центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова (МБУК «Тяжинская централизованная библиотечная система») в рамках Дня здоровья провели акцию «Я выбираю жизнь», посвященную Международному дню борьбы с наркоманией. Во время акции работники библиотеки раздавали  жителям поселка  буклеты и проводили мини-беседы  по данной теме.
18 июня на площади перед  библиотекой № 1 «КУМИР» МБУК «Централизованная библиотечная система»  г. Прокопьевска в рамках Недели жизни прошла драйв-акция «Давайте жить дружно!». Библиотекари постарались подарить тёплое настроение всем прохожим, предлагая шуточный рецепт удачного дня. Все желающие сфотографировались у стенда «Поделись улыбкою своей!». Каждый внёс частичку своей души в коллективный рисунок «Солнечный круг, небо вокруг!». Плакат получился ярким и позитивным.
Традиционно немало любителей чтения привлекла буккроссинг-акция «Передай добро по кругу!» МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Прокопьевска, во время которой своих поклонников нашли около 200 книг. Дети получили в подарок бумажные бабочки, которых библиотекари смастерили своими руками из старых журналов.
В первый день «Недели жизни» в библиотеке семейного чтения «LOCOS» МУ «ЦБС города Гурьевска» прошла акция «Раскрась картину жизни в позитивный цвет». Ребята, отдыхающие в летнем лагере школы №26 вместе с библиотекой семейного чтения «Logos» окунулись в море позитива и в мир ярких красок. Участники акции называли цвета из детских песен в «Радуге мелодий» и отвечали на вопросы в викторине «Цветные сказки», отгадывали «Цветные загадки». По завершению акции дети выбирали любимые цвета и оставили на память красочные отпечатки своих ладоней на плакате.
В Районной детской библиотеке МБУ «РЦбс Гурьевского района»  прошла акция-беседа «Мы против…» о вреде курения среди подростков. В беседе были использованы слайд-презентация и видеофильм о вреде курения, была проведена викторина и в заключение дети нарисовали плакаты по данной теме.
Библиотекари Сусловской библиотеки МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» провели акцию «Чистота планеты – чистота души». Цель акции заключалась не только в уборке отдельного участка села, но и в привлечении  внимания односельчан к существующей проблеме. Участники акции, раздавая прохожим листовки, обращались с призывами: «Отдыхая на природе – убирайте мусор»,«Никогда и нигде не сорите»  и др.  Эти нехитрые советы из уст детей звучали очень убедительно.
Центральная городская библиотека МАУК «Централизованная  библиотечная система г. Полысаево» провела акцию «Книги против наркотиков».Участникам акции было предложено выразить протест против употребления наркотиков с помощью игры. Игроки метали дротики в картинки с нарисованными   опасными  и вредными   привычками, которые были выбраны в качестве мишени. В ходе акции все желающие смогли получить в подарок от библиотеки небольшие сувениры и призы. Главный подарок - книга о здоровом образе жизни!  
Акцию «Здоровый образ жизни - здоровое поколение» организовали сотрудники детско-юношеской библиотеки-филиала №1 МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа». Акция прошла в два этапа. Первый этап состоялся в социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних». Ребята приняли  участие  в спортивных викторинах и конкурсах, занимались гимнастикой, танцевали с анимационными героями мультфильмов из ролика «Повторяй за нами!». Юные участники акции с удовольствием декламировали стихи о здоровом образе жизни, создавали на асфальте рисунки по спортивно - оздоровительной тематике. Каждому были вручены медали «Мы за здоровый образ жизни»,  коробочка сока и конфеты.
Затем акция  перешла на  улицы города, где горожанам раздавали буклеты «Это – МОЯ жизнь!», рассказывающие о позитивном отношении к жизни.
Итогом всей «Недели жизни» в Центральной районной библиотеке МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»  стала  акция «Я, ты, он, она – мы здоровая страна». 
В рамках Недели жизни в  районной библиотеке МБУК «ЦБС Яшкинского района» прошла  акция «Запишись сегодня в библиотеку и получи приз»,  разыгран экспресс-конкурс среди молодежи  «Счастливый читательский билет».  А в читальном зале Детской районной библиотеки   прошла акция «Раскрась день в позитивный цвет».  Как сделать день радостным? Что может быть приятнее, чем сделать что-то прекрасное своими руками. Для творчества может пригодиться все: старые бусины, сосновые и еловые шишки, любимый с детства пластилин и т.д. Но главное в творчестве – это желание и фантазия. Подростки с удовольствием приняли участие  в акции, создавали свои «шедевры».
Библиотекари МБУК «Централизованная библиотечная система Юргинского района»  под девизом «Мы за здоровый образ жизни» провели  акцию  «Беги за мной»в школьном оздоровительном лагере в селе Зимник. В начале акции библиотекари рассказали для чего и как правильно надо бегать, чтобы была польза от бега, а затем сделали забег на 800 метров. Дети и взрослые  после забега почувствовали силу и выразили желание сделать этот забег ежегодным.
21 июня в библиотеке д. Мозжуха МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района» прошла акция «Встречай новый день с улыбкой». В этот ясный солнечный день библиотекарям хотелось всем подарить улыбку. На крыльце здания Дома культуры д. Мозжуха развернулся импровизированный КВН. Придумывали шутки на ходу, вспоминали смешные случаи из жизни, и  все это в микрофон на весь «мир». Зазывали проходящих мимо людей и просили рассказать смешное. Девиз мероприятия - «Встречай новый день с улыбкой». 
С сигнала стартового пистолета начался урок-акция«Успей сказать «нет!» в Трудармейской модельной библиотеке МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района. Судьей Малых олимпийских игр стал символ летней Олимпиады-1980 - олимпийский Мишка, ассистентом–Зайка,символ Олимпиады-2014 в Сочи. 
В рамках «Недели жизни» многие территории выделили отдельноДень памяти и скорби. Тисульская центральная районная библиотека провела акцию «Помни их имена». Цель акции «Помни их имена»: рассказать детям о воинах –земляках. Каждый ребенок получил  памятку в виде солдатского треугольника. На внутренней стороне треугольника помещены фотографии шестерых тисульцев, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза. Во время диалога дети рассуждали на тему, что принесла война русскому народу, за что получали русские солдаты высокие награды. Получая в руки треугольники, дети обещали узнать о своих родных – участниках Великой Отечественной войны и ближе изучить седьмой том Всекузбасской Книги Памяти, посвященный Тисульскому району, использованный при проведении мероприятия.
В Ботьевском филиале №18  МБУК «ЦБС Яшкинского района» в канун Дня Памяти и Скорби жители д. Ботьево почтили память павших в годы Великой Отечественной войны, приняв участие в акции «Свеча памяти». В скорбном молчании колонна участников, среди них было много молодежи,  проследовала от здания ДК к обелиску. Там каждый зажег свою свечу. Такие же  акции прошли в Акациевском филиале №23, Красносельском филиале №11.
Урок мужества с электронной презентацией «Подвиг сибирских дивизий: роль сибиряков в Великой Отечественной войне». Был проведен зеленогорскими библиотекарями МБУК «Крапивинская центральная библиотека» для студентов Зеленогорского техникума.
Урок мужества был проведен в юношеской библиотеке-филиале № 1 МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска. Урок назывался «Когда стою у Вечного огня». Ребятам были показаны видеоролики о войне: «Дети войны», «Мы помним», «Уходят ветераны». Очень внимательно дети слушали отрывок из школьного сочинения «У Вечного огня». А в детской библиотеке–филиале № 8 г. Киселевска младшие школьники летнего лагеря школы № 28 стали участниками кинопросмотра «Вспомним о войне».
Уроки мужества «Многое забудется, такое никогда» и «Война вошла в мальчишество мое» были проведены для детей и подростков  в Сусловской и Благовещенской библиотеках МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района». Мероприятия проходили на базе летнего пришкольного лагеря. Ребята внимательно слушали рассказ о военном времени, пели песни военных лет, ведущие знакомили ребят с историей создания этих песен. С особым волнением дети отнеслись к теме военного детства, представляя себе своих сверстников в годы войны.
Для детей оздоровительного лагеря школы №32 в библиотеке-филиале №3 МАУК «Централизованная  библиотечная система г. Полысаево» прошел час памяти «Глаза детей – души моей светильник»,  посвященный детям, чья жизнь была прервана в годы Великой Отечественной войны. Закончилось мероприятие минутой молчания и возложением цветов у памятника киселевцам, павшим на полях сражений.
В Третьяковском сельском филиале №24 МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района» прошел урок  мужества «Нам не забыть ту роковую дату». Закончился урок акцией «Мы за мир». К уроку в библиотеке была оформлена выставка о единственном оставшемся в живых до нынешнего времени ветеране Великой Отечественной войны и о памятнике участникам Великой Отечественной войны, установленном в селе. Предварительно прошел мастер-класс по изготовлению подарка ветерану. После урока мужества, дети посетили участника войны на дому, так как накануне ему исполнилось 95 лет.
Такие встречи поколений необходимы молодёжи. Они питают души парней и девчат гордостью за страну и земляков, помогают правильно расставить жизненные ориентиры, выбрать примеры для подражания.
В Новопестеревской сельской библиотеке МБУ «РЦБС Гурьевского района» был проведен день удивления «Чудеса из ларца королевы Книги». Ребята познакомились с литературой из фонда библиотеки, посвященной удивительному и увлекательному миру загадок природы, исторических событий, изобретений и открытий. Много нового и интересного прозвучало в этот день! Почему человек моргает? Почему в темноте ничего не видно? В какой стране чаепитие длится полдня? Эти и другие вопросы, помогли детям удовлетворить свое  любопытство,  стать более эрудированными.
[bookmark: _GoBack]Неделя жизни в Ижморской МУК МЦРБ  прошла  под девизом « В путь-дорогу собирайся, за здоровьем отправляйся!». На территории Ижморского района прошел медиаурок «Это мы должны знать», который провели в МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района. Медиаурок  был посвящён здоровому образу жизни. В ходе мероприятия дети познакомились с историей Олимпийских игр, ответили на вопросы викторины  «Я за здоровый образ жизни», разгадали кроссворды на спортивную тему.
В Симбирской библиотеке-филиале МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района в рамках оздоровительно-игровой программы «Жить здорово» дети совершили путешествие в страну Здоровья и помогли освободить ее от злых и вредных микробов. А также закрепили знания о предметах личной гигиены, а в этом им помогли ребята из театрального кружка, которые представили свою работу – сценку  «Не забывайте чистить зубы», поговорили о вредных и полезных продуктах и многом другом. Теперь  ребята знают, как заботиться о своем здоровье.
Конкурс рисунков на асфальте  «Я рисую Мир», прошел в детской библиотеке-филиале №7 МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района. Работники библиотеки организовали веселую конкурсную программу по рисованию на асфальте для детей младших классов, посещающих летний оздоровительный лагерь.
Судженская сельская  библиотека-филиал № 2 МБУ «ЦБС Яйского муниципального района» на протяжении всей «Недели жизни» проводила конкурс  рисунков  среди детей и подростков « Мы против наркотиков ». Целью конкурса  было развитие у детей и подростков навыков поведения, ведущего к здоровью и препятствующего злоупотреблению психоактивными веществами. Кульминационным  моментом  данного цикла мероприятий в библиотеке-филиале  было проведение 26 июня  акции  «Мы! Против наркотиков», приуроченной  к Международному дню борьбы с наркоманией. Для детей летнего оздоровительного лагеря была проведена беседа о вреде наркотиков, никотина и алкоголя. С помощью мультимедийной презентации « Мир против  наркотиков» приведены примеры о том, как пагубно действует это все на организм человека, а также в конце мероприятия подведены итоги конкурса рисунков «Мы против наркотиков».
По МБУК «ЦБС Яшкинского района» был  объявлен конкурс декоративно-прикладных   работ среди жителей Яшкинского  района «Экологический  креатив – 2014».  Целью конкурса является воспитание, просвещение и формирования активной гражданской  позиции  населения по охране окружающей среды,  привлечению  внимания  детей и молодежи  к проблеме утилизации различных материалов с помощью вторичного их использования для изготовления различных поделок. В конкурсе были предложены следующие номинации: «Подарки своими руками», «Из отходов – в доход», «Украсим свой дом и свой двор». На конкурс были  представлены  игрушки из старых шуб, пластиковых бутылок,  различные композиции для украшения интерьера, комплект из 25 украшений  для дома из различных видов меха в стиле  мотивов  народов севера,  лебедь для украшения двора из пластиковых бутылок, фотографии детских  площадок, при строительстве  которых были  использованы различные виды вторсырья – покрышки от автомобилей, пластиковые бутылки  и т.д.  Выставка по итогам конкурса была  приурочена к Неделе жизнии по ней  для читателей юношеского возраста проводились экскурсии.
В Дубровском библиотеке-филиале №5 МБУК «ЦБС Яшкинского района» проведен конкурс слоганов о книге и чтении,  старшеклассники приняли в нем активное участие. Были предложены слоганы: «Читай больше – это модно, себя почувствуй ты свободно», « Чтоб ошибок избежать, надо грамотно читать». С этими и другими лозунгами, листовками и приглашениями в библиотеку волонтеры прошли по поселку. Побывали в разных учреждениях, почти во всех домах, раздавали листовки прохожих. День прошел плодотворно, а в библиотеке прибавилось читателей.
В этой же библиотеке прошел мастер – класс «Рукотворный мир». Молодежь  училась вязать крючком, и делали шкатулки из бросового материала. Из изготовленных поделок получилась мини – выставка.
В библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система Юргинского района» прошла фотовыставка «Быстрее дальше сильнее». В каждой библиотеке была подготовлена своя выставка, свои герои спорта, достижений.  Выставка имела большой успех среди молодых людей, так как на ней были запечатлены моменты спортивных достижений ровесников, которые ведут здоровый образ жизни, занимаются спортом, ходят в походы,  играют, радуются жизни.
В Ягуновской модельной сельской библиотеке ЦБС Кемеровского муниципального района работала фотовыставка «Лови позитив». На ней были представлены фотографии, отображающие позитивные моменты жизни конкретных людей, жителей села Ягуново.
В городской библиотеке-филиале №2 МБУ «Централизованная  библиотечная система Мысковского городского округа» для читателей была представлена выставка картин «Мир вокруг нас», на которой представлены работы учащихся детской школы искусств №3. 
Популярностью среди детей и подросков пользовались такие формы работы как виртуальная экскурсия, краеведческое путешествие и тд. 
Так в Тисульской центральной районной библиотеке «Неделя жизни» началась с Дня малой родины «Глубинкою сильна Россия». Дети и подростки, отдыхающие в пришкольном Центре детского пребывания, совершили краеведческое путешествие «Заповедные тропинки Тисульских просторов».  Мероприятие было подготовлено совместно с сотрудниками детской библиотеки. Сначала дети определили географическое положение своей  малой родины, имеющей красивейшие уголки природы, где можно с пользой для здоровья отдохнуть. А затем  они посоревновались в  своих знаниях растительного и животного мира, отгадав слайд-кроссворд. За активное участие все дети получили книжные закладки «Любимые книги детства». В заключение  участникам встречи был предложен  просмотр электронной презентации «Говорят, что красоты не стало».
А Берчикульским детям МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района» «Неделя жизни» запомнилась экскурсией по берегу озера Большой Берчикуль «Чарующие краски Берчикуля».  Путь пролегал по экологической тропе. Участники экскурсии посетили станции «Кедровая», «Озерная», «Муравейник», «3-Й камень», «Лысая гора». На  каждой станции они с нескрываемым интересом слушали  рассказ  о любопытных фактах данного места.
Экологическое путешествие «Знатоки природы» было проведено в Белогорской библиотеке МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района». Ребята заочно отправились в увлекательное и познавательное путешествие в волшебный лес, чтобы его спасти. В ходе мероприятия на пути их подстерегали различные опасные ситуации. Но, благодаря знаниям дети достойно их преодолевали.  Ребята узнали много нового, необычного о лесных   обитателях, их повадках.
В библиотеке – филиале № 4 МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» состоялась виртуальная экскурсия «Это чудо из чудес»  по музею – заповеднику «Томская писаница». Экскурсантами  стали  дети летней оздоровительной площадки при общеобразовательной школе № 2.  Мероприятие проходило в форме   слайд - презентации  и его участники имели возможность воочию увидеть весь комплекс музея – заповедника. Погрузиться в мир природы, где гармонично представлены все виды культуры и быта народов, населяющих наш регион. Побывать в мини – зоопарке, посетить резиденцию Деда Мороза, прокатиться по территории музея на веселом поезде. Посетить  православную часовню - храм, возведённую в честь Святых равноапостольных Кирилла и Мефодия.         
Представленные экскурсионные материалы вызвали восторг и огромный интерес у детей.  Погулять по дорожкам заповедника, наяву побывать  в мини- зоопарке,  покормить кроликов и косуль, прокатиться на катере по Томи  – такие желания и стремления возникли у ребят по окончании экскурсии. 
В краеведческом походе «Тропинками родного края» приняли участие ребята из села Бурлаки МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района. Перед началом похода в библиотеке ребятам была показана презентация «Праздники и игры славянских народов». Познавательная экскурсия по улицам села закончилась на берегу реки, где все с удовольствием приняли участие в играх, о которых было рассказано в презентации: «Возвращалки», «Круговые салочки», «Кузнечики» и т.д.
В День путешествий в юношеской библиотеке МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска  состоялась демонстрация интерактивного плаката «100 мест, где надо побывать». В День путешествий воспитанники детского дома №7 через веб-сервис «Thinglink» совершили виртуальную экскурсию по интереснейшим историческим местам мира, узнали любопытные факты о самых известных и уникальных водоемах Земли, познакомились с необычными памятниками России и Кузбасса:  Картошке, Шоколаду, Счастью и т. д.
Для ребят летнего лагеря Лицея № 1 работники Центральной городской библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска провели оздоровительную прогулку «О растениях-докторах». Случайно или сознательно на протяжении многих веков человек открывал лекарственные свойства растений, передавая свой опыт из поколения в поколение. На Руси ходили странники и сборщики трав, распространяя свои знания. И до сих пор растения, обладающие целебными свойствами, в большом почете. Участники необычной прогулки, словно путешествуя по лесной тропинке, переходили от цветка к цветку, с удивлением открывая для себя их лечебные силы.
На экологический турнир «Лесные догонялки» в детской библиотеке-филиале № 7  г. Киселевск были приглашены ребята из социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Доверие», которые вместе с библиотекарем совершили путешествие по лесному царству. Нет ничего приятнее, чем теплым летним днём отправиться в путешествие по лесному царству, пусть даже виртуальному. Прислушаться к звукам  леса, пению птиц, шороху листвы, заглянуть в потаённые уголки леса и открыть для себя  что-то новое и интересное.
В Титовской библиотеке МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района прошёл конкурс рисунков на асфальте: «Мое счастливое детство». В нём приняли участие дети младшего возраста со школьной оздоровительной площадки. Каждому участнику конкурса выделили мелки и место на асфальте. Всего за полчаса асфальт превратился в красочное полотно. Фантазии юных художников ограничивать не стали, можно было рисовать на свободную тему. Ребята увлеченно работали над рисунками. Все рисунки получились яркими и красочными. Выбрать лучшие оказалось очень сложно, и потому все участники стали победителями и получили сладкие призы.
Для учащихся школ и  посещающих летние оздоровительные площадки в городской библиотеке МБУ «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» прошла  презентация книги «Достижения и рекорды Кузбасса», изданной в год 70-летия со дня образования Кемеровской области под названием «Очевидное – невероятное».
На Неделе жизни гостями Новосафоновской библиотеки МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района стали дети подготовительной группы детского сада.  Мероприятие «Девчонки и мальчишки – растут от книжке к книжке» началось с экскурсии по библиотеке. Дошколята с удовольствиями познакомились с советами из книги Виктора Лясковского «Если вы воспитаны», отгадывали загадки и ребусы из книги «Веселые уроки» и книги Олеси Жуковой «Большая книга необходимых знаний для малышей».  А так же играли в игры из книг «Веселые и занимательные игры, которые придумали семеро друзей» и «Лучшие игры на каникулах».
Всю «Неделю жизни» в детской  библиотеке №16 «Парус» МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска проводился конкурс рисунков «Мы выбираем здоровье». Его итоги были подведены в День счастья, которым заканчивалась «Неделя жизни». В течение всей недели юные пользователи библиотеки с помощью карандаша и красок рисовали любимые виды спорта, счастливые моменты отдыха на природе. Из представленных рисунков была оформлена яркая и живописная выставка. Среди работ звучало громкое «нет» вредным привычкам: курению, пьянству и наркомании. Юные художники с удовольствием рассказали о своих увлечениях и обосновали тему своей работы. Счастливые победители и все участники получили призы.
Познавательно-игровая программа «Рецепт эликсира жизни» МБУК «Крапивинская центральная библиотека» проводилась для ребят, посещающих летние оздоровительные площадки на базах средней и спортивной школ. Ведущая Н.П.Ковалевская совместно с ребятами в течение программы составляли рецепт эликсира жизни: Закаливание, Режим дня, здоровый Сон, Правильное питание, Физические нагрузки, Активный интеллектуальный труд, Отказ от вредных привычек и, конечно же,  Оптимистическое отношение к жизни. Для каждого ингредиента пришлось пройти весёлые испытания: стоять босыми на камнях, изображать без слов свои действия в течение дня, «мяукать»  колыбельную, отгадывать полезные продукты из чёрного ящика, пройти командой дистанцию на лыжах и утонуть в объятиях друзей. В конце мероприятия волшебник (ведущая) смешивал зелья из разных склянок с соответствующими буквами З, Р, С, П, А, ОТ, ОП. И. Самым смелым ребятам предлагалось продегустировать полученный напиток. Результат был налицо – с программы ребята уходили бодрыми, энергичными с хорошим настроением.  
В городской библиотеке-филиале № 2 МБУК Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система» прошло мероприятие, приуроченное к Неделе жизни, в форме информационно-театрализованного часа здоровья «Сделай выбор в свою пользу!». Участниками стали дети социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних  приюта «Аист» и действующего на его базе лагеря для детей из малообеспеченных семей микрорайона Северный. 
Ведущая в роли  доктора Айболита рассказала ребятам, что здоровье - это не просто отсутствие  болезней, это состояние физического, психологического благополучия и главные факторы здоровья: движение, режим, закаливание. А факторы, ухудшающие состояние здоровья: употребление алкоголя, курение, наркомания. 
Перед ребятами  была разыграна сценка «Спор яблока и сигареты» и переделанное на новый лад стихотворение «Что такое хорошо, и что такое плохо». Ребята ответили на вопросы викторины о здоровом образе жизни и поиграли в игры «Да и Нет», «Здоровье». В конце мероприятия доктор Айболит провел с участниками  музыкальную физкультминутку.   
В  Кулебакинской сельской библиотеке МБУ «РЦБС Гурьевского района» прошла инсценировка «Сказка в стране Болючки». Библиотекарь в образе доктора детям поведала сказочную историю, которая может приключиться с любым ребенком, если он заболеет и попадет в страну Болючки. А вот что нужно делать, чтобы победить королеву Простуду и ее слуг рассказали сами дети, которые были в образе Лимончика, Гвоздички, дяди Горчичника и тети Капли.  
Для детей оздоровительного центра школы № 45 в библиотеке «Для друзей» № 6 МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска прошла спортивно-игровая программа «Путешествие в страну Оздоровляндию». Ребята совершили необычное турне в волшебный мир здоровья. Побывали на станциях «Витаминной», «Гигиены», «Не болей-ка!». Детвора искренне радовалась встрече с любимыми литературными героями. Буратино, Карлсон, доктор Айболит, Чиполлино весело учили магическим действиям, которые укрепляют здоровье, убеждали заниматься спортом, делать зарядку, ходить в туристические походы, жить ярко и интересно. После насыщенной спортивной программы состоялся просмотр кукольного спектакля «Маша и медведь», вызвавший очередную бурю положительных эмоций. Завершилось мероприятие традиционным награждением победителей.
В детской библиотеке №13 «Буратино»  г. Прокопьевск состоялся урок здоровья «Выбираем жизнь без табака». Более 80 человек, отдыхающие в оздоровительном центре школы №54, узнали историю появления табака и негативные последствия курения, отражающиеся на здоровье человека. Сотрудники библиотеки разыграли познавательную сценку «Доктор и пациент», которая подчеркнула важность и необходимость физических упражнений для организма. Артисты-куклы спели юным читателям частушки о вреде курения, после чего дети приняли активное участие в игре «Доскажи словечко» на тему здорового образа жизни. В заключение мероприятия школьники посмотрели кукольный спектакль по сказке Сергея Михалкова «Как медведь трубку нашёл».
А в рамках Дня солнца в детской библиотеке № 9 «Лидер» г. Прокопьевск для детей оздоровительного центра школы № 45 прошла  видеобеседа «Солнечный поэт», посвящённая 80-летию со дня рождения кузбасского писателя Эдуарда Гольцмана. Ребята совершили увлекательное путешествие в творческую лабораторию писателя,  познакомились с жанровым разнообразием его книг, узнали  некоторые факты биографии. Вдохновенно декламировали стихи поэта юные чтецы. Мероприятие  сопровождалось песнями о лете и слайд-презентацией «Путешествие с колобком». С удовольствием дети принимали участие в конкурсе стихов-быстроговорилок, отгадывали загадки.
В Библиотеке семейного чтения (филиал №4) МБУ «Централизованная  библиотечная система Мысковского городского округа» 17 июня прошел День любителей мультфильмов. В этот день все желающие смотрели мультфильмы с фестиваля «Жар-птица». А 18 июня состоялся День творчества и позитивного настроения, который собрал ребят разных возрастов. Библиотекари приготовили для детей настольные игры, конкурсы. Наиболее интересным для детей оказалось общение с питомцами библиотеки. Ребята ухаживали за животными, кормили морскую свинку, купали черепаху.
Ребята из «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних» стали участниками уроков, проходивших под общим названием «Мир безграничных возможностей в сфере информационных технологий» в городской библиотеке им. В. Чивилихина МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района». Мероприятие организовано в рамках реализации программы «Твой курс: IT» для молодежи» в сотрудничестве с компанией Microsoft. На базе Виртуального читального зала под руководством тренера курсов проекта «Твой курс» Масалытиной Н. В. ребята создавали красочные поздравительные открытки для своих друзей: вставляли рисунки, писали тексты поздравлений.
День литературных открытий «Фейерверк детских книг» успешно прошел в Третьяковском с/ф №24 МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района». Задачей  этого мероприятия было познакомить юных читателей с новинками книжного мира через игру. Детям предлагались загадки, ребусы о героях книг, отрывки из текстов, всевозможные шифровки с названиями книг. Трудность отгадывания заключалась в том, что книги были упакованы в яркую упаковочную бумагу. Тот, кто выполнил больше заданий, тот имел право первым выбрать «праздничную» книгу с полки.
В библиотеках в рамках «Недели жизни» были оформлены разнообразные по форме книжные выставки: выставка-открытие, выставка-подарок, выставка-предупреждение, выставка-сюрприз, выставка-обзор, выставка возможностей, выставка-совет, выставка-призыв, выставка-память, выставка-настроение, выставка-профилактика, выставка одного автора, выставка-размышление, выставка-панорама, выставка поделок, фотовыставка.
В течение недели читатели библиотек посетили различные игровые программы, презентации, тематические вечера, видеолектории,  мастер-классы, уроки здоровья и уроки добра; приняли участие в велогонках, краеведческом походе, литературно-спортивных играх, эстафетах, туристических турнирах, библио- и краеведческих путешествиях, ролевых играх, ток-шоу, развлекательно-юмористических программах, квест-играх, всевозможных акциях; попробовали свои силы в викторинах и конкурсах. Для юных читателей работали выездные читальные залы.
Все мероприятия, проведенные в рамках Недели жизни, дают возможность детям и молодым людям понять, что каждый новый день можно встречать улыбкой и наполнять его радостными событиями, жить ярко и с удовольствием, делиться с окружающими своими увлечениями, раскрывающими позитивные стороны жизни. 




