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Электронные информационные ресурсы существенно расширяют поле деятельности традиционных библиотек. Электронная форма документа позволяет сохранять информацию наиболее надежно и компактно, а также оперативно ее распространять. С появлением в библиотеках электронных ресурсов меняются формы обслуживания пользователей.  
Современные пользователи нуждаются в документах как в традиционной форме, так и в электронной. Именно поэтому в  библиотеках Кемеровской области формируется фонд электронных ресурсов путем приобретения различных баз данных и создания собственных электронных изданий.
Что же такое электронное издание? ГОСТ Р 7.0.83-2013 «Электронные издания. Основные виды и выходные сведения» определил это понятие следующим образом: «Электронное издание – электронный документ (группа электронных документов), прошедший редакционно-издательскую обработку, предназначенный для распространения в неизменном виде, имеющий выходные сведения. Мультимедийное электронное издание – электронное издание, в котором элементы различной природы основной информации воспроизводятся взаимосвязано при помощи соответствующей программной оболочки».

Электронное издание, по ГОСТу, должно состоять из «произведения (группы произведений) и аппарата издания, взаимодействие которых обеспечиваются соответствующими программно-технологическими средствами». Под аппаратом издания понимается «совокупность дополнительных элементов электронного издания, призванных пояснять и способствовать усвоению содержания вошедших в издание произведений, облегчить читателю пользование электронным изданием на основе его функциональности,  а также помогать его обработке в синтаксических, библиотечно-библиографических и информационных службах».  
К элементам аппарата электронных изданий ГОСТ относит: выходные сведения, аннотацию, оглавление/содержание, предисловие, вспомогательные указатели, библиографический аппарат, ссылочный аппарат.

Все электронные издания библиотек Кемеровской области ориентированы на удовлетворение образовательных, культурных, информационных, развлекательных потребностей и направлены на привлечение пользователей в библиотеку.   

Некоторые муниципальные библиотеки области производят электронные продукты на компакт-дисках, которые  в отчетах представлены электронными слайд-презентациями, видео-презентациями, видеофильмом, видео-уроками. 

Большая часть электронных изданий – слайд-презентации, сопровождающие массовые мероприятия и способствующие лучшему восприятию предлагаемого библиотекарями материала. Темы и способы подачи материала электронных презентаций различны. Это презентации, посвященные Году культуры в России и Году культуры и туризма в Кузбассе, юбилею Победы, экологическому просвещению школьников и молодежи, профориентационной работе; виртуальные экскурсии по музеям и по родному краю. Видеопродукция (видеоклипы) служит рекламным целям библиотек.

Рассмотрим подробнее некоторые электронные издания библиотек Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество.
Видеоэкскурсия «Прогулка по Березовку» МБУК «ЦБС»  Березовского городского округа, изданная к 50-летию города, представляет интерес для гостей и жителей города. В ней рассказывается об истории и современном состоянии, улицах и достопримечательностях шахтерского поселка. К диску прилагается брошюра. Текст озвучения и текст брошюры идентичны. Брошюра хорошо иллюстрирована, фотографиями, представленными на диске. Таким образом, и диск, и брошюра могут использоваться как самостоятельные издания. Наличие аннотации и список использованной литературы (библиографического аппарата), имеющиеся в брошюре, дополняют содержание диска. Издание отличает фирменное оформление. 
Библиотекарями МБУК «Юргинская районная централизованная библиотечная система» подготовлены CD-диски со сценариями, видео-презентациями, аудиозаписями к мероприятиям. Так, например, библиотека п. ст. Арлюк разработала информационный альбом «Иван Федоров и его славянская азбука» в виде электронной слайд-презентации. Это очень подробный рассказ об «Азбуке» первопечатника Ивана Федорова. Вид продукта в библиографическом описании заявлен как «Информационный альбом».  «Нескучный дом – библиотека» - так называется сборник сценариев библиотеки-филиала № 2 (МБУК «ЮРЦБС»), в состав которого входят видео-презентации, аудиофайлы и сценарии к праздникам: 
1. Видео-презентация «Библиотека – нескучный дом»  рассказывает в стихотворной форме о наиболее значимых датах в жизни страны и Юргинского района, что  является своеобразным приглашением на массовые мероприятия, посвященные этим датам 2014 года.

2.  Познавательная видео-презентация к фольклорному празднику «Веснянка-свистулька» знакомит ребят с малоизвестными праздниками весенних месяцев (приметы, поговорки, кроссворд). Знакомство с ними – знакомство с культурой и традициями русского народа.
3. Видео-презентация «Книга – лучший друг ребят» - театрализованный праздник открытия Недели детской книги. 
Все видео-презентации сопровождаются текстами сценариев и аудиофайлами, используемыми в них.

4. Сценарий игровой программы «Первый раз в первый класс», посвященной Дню знаний. 
Все видео-презентации на диске – хорошая реклама библиотечных мероприятий. 
Битвам Великой Отечественной войны посвящена слад-презентация «Никто не забыт. Ничто не забыто. О ветеранах Великой Отечественной войны п. «Юргинский» (библиотека-филиал № 19 МБУК «ЮРЦБС»). Битвы за Москву, Ленинград, Кавказ и Днепр; Сталинградская битва; Курская дуга; война против Японии – это те сражения, в которых принимали участие  жители п. Юргинский. Слайд-презентация проиллюстрирована картинами художников, писавших батальные сцены Великой Отечественной войны. Ценность данного электронного продукта – в информации краеведческого характера. Фотографии фронтовиков-юргинцев дополняют иллюстративный ряд, причем сгруппированы они по великим сражениям. В качестве рекомендации можно посоветовать подписи под фотографиями дополнить краткими биографическими данными. 
Сельской библиотекой п. Юргинский собран материал, посвящённый юбилею детского народного театра кукол «Петрушка», который оформлен в виде диска «ДНТК «Петрушка» - юбиляр 2015 года». Видеофайлы спектаклей дополнены информацией об истории театра, рассказом о коллективе.

Все вышеперечисленные слайд-презентации и видео-презентации используются в массовой работе с детьми и юношеством в целях рекламы деятельности библиотеки, рекламы чтения.
В центральной городской детской библиотеке г. Новокузнецк создан диск с электронной экскурсией по библиотеке, викторинами, играми-викторинами, занятиями по информационной культуре. Детская библиотека №7 МУ «ЦБС г. Белово» подготовила электронный продукт «Дух народа сохраним» с краеведческой программой, посвященной телеутскому народу.  
Практически все без исключения библиотеки работают над созданием собственных электронных изданий в виде слайд-презентаций для сопровождения массовых мероприятий. Их виды и тематика разнообразны. Это и календарные праздники 2014 года, юбилеи писателей, области, городов и районов, Олимпийские игры в Сочи и т.д.  
Например, привлекает к себе внимание красочное оформление электронной презентации «В стране пирамид» МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района. Судя по иллюстративному материалу, массовое мероприятие, проводимое с помощью этой презентации, всесторонне рассматривает жизнь древнего Египта и египтян. Даже не присутствуя на мероприятии, ребенок может получить представление об этой стране. 
В презентации «Путешествие в неизведанные земли» МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа» представлены  книги серии «Великие русские путешественники». Привлекает внимание красочное оформление слайдов, хороший подбор иллюстративного ряда, высокое качество иллюстраций.  
Электронная презентация «Ее величество - Книга» МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» создана для сопровождения книжной выставки, подготовленной к 450 лет со дня издания  первой печатной книги «Апостол» первопечатника Ивана Фёдорова. Предназначена она для широкого круга читателей. Особо интересен раздел презентации «Самая необычная книга». 
Электронная видео-презентация «Тайны Лермонтова» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система») включает в себя малоизвестные портреты писателя, фотографии из фильмов о поэте и рисунки (с сопроводительными подписями), связанные с освящаемой темой. В беседе, которую сопровождала презентация, библиотекари показали свой взгляд на сложное, многогранное творчество Лермонтова, его непростую судьбу. С помощью визуального ряда и текстовой информации они попытались донести до школьников главную мысль – как происхождение поэта и события его жизни повлияли на него и его литературное наследие. 
Обучающий видеоролик «Защита детей в Интернете. Интернет-безопасность» был показан родителям  младших школьников на  круглом столе «Дети в Зазеркалье» в городской детской библиотеке МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система». В доступной форме излагаются рекомендации по настройкам безопасности в  поисковых системах, на ресурсе Youtube, а также по  настройке антивирусных программ и «Родительского контроля», страниц в социальных сетях (с соблюдением конфиденциальности). Следует отметить качественный звук озвучения текста беседы. Ролик доступен для просмотра также на сайте городской детской библиотеки.
Традиционными для детской аудитории стали виртуальные путешествия, хорошо «прижились» и видео-экскурсии. Темы путешествий разнообразны: по родному городу или поселку, по музеям и др. Так, например, в детских библиотеках МБУ ЦБС  Калтанского городского округа  школьники с помощью слайд-презентаций совершали виртуальные экскурсии по родному городу («Я в этом городе живу, я этот город знаю»); по российским музеям-заповедникам, находящимся под защитой ЮНЕСКО («Экологическая тропа»); по Эрмитажу («Красота на все века»); по разным городам мира, где познакомились с удивительными памятниками известным героям книг: Бременским музыкантам, крокодилу Гене, Чебурашке, старухе Шапокляк, золотой рыбке, волку, и многим другим («Со страниц любимых книг – в мрамор, бронзу и гранит»).  
Чистогорская модельная библиотека (МБУК «Районная Централизованная Библиотечная Система» Новокузнецкого муниципального района) провела видео-путешествие по величайшему музею мира – Эрмитажу. «Новые путешествия по Эрмитажу» - так называлось мероприятие. А в Загорской сельской библиотеке, ко всемирному дню Земли, ребята отправились  в виртуальный экологический круиз «Путешествие по Липовому острову», во время которого они увидели одно из удивительных мест на планете, находящееся недалеко от их родного села.
В МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа яркой и запоминающейся получилась виртуальная встреча «Я иду по своей, по родной стороне», познакомившая жителей города с творчеством осинниковского  художника  А. Ильенко.
Большим успехом у кемеровчан  (МАУК «МИБС» г. Кемерово) пользовались мероприятия, на которых они  знакомились с историей и достопримечательностями родного города: электронные презентации «Прогулка по городу Кемерово», «Кемерово – город перемен», «Люблю тебя, мой город», «Геральдика России, Кузбасса, Кемерово»; виртуальные экскурсии «Золотое кольцо Кузбасса», «Семь чудес Кузбасса».  
В рамках Дня открытых дверей, посвященного открытию Года культуры, в библиотеке №10 МУ «ЦБС г. Белово» прошла видео-экскурсия «Жила-была библиотека». В рамках празднования Дня города в центральной детской  библиотеке прошел цикл мероприятий, цель которых - знакомство с историей города. В рамках цикла, в числе прочих мероприятий, состоялись слайд-экскурсии «По улицам родного города» и «Знайте город свой родной». В ходе мероприятий ребята узнали о первой заимке, ее основателе, истории названия города, о присвоении статуса города; совершили виртуальную экскурсию «Всякому мила родная сторона» по достопримечательностям города.
В МБУК «ЦБС г. Юрги»  к 65-летию г. Юрга во всех библиотеках прошли виртуальные путешествия, слайд-беседы, игровые мероприятия, сопровождающиеся слайд-презентациями. Например, слайд-презентация «По знакомым улицам» познакомила ребят  с историей и достопримечательностями города, а благодаря путешествию-экскурсу «Очень дорог парк, ты, сердцу моему!», ребята увидели слайды уголков нашего замечательного парка, синей ленты Томи, искусно вплетенной в зеленые косы лесов. В филиале № 5  библиотекари с помощью слайд-презентации «Гуляя по улицам города» рассказали ребятам о происхождении названий улиц. Видео-презентация  «Памятники города Юрги» сопровождала урок памяти «…Я иду по памятным местам», на котором школьники познакомились с историческими датами возникновения города, совершили познавательное виртуальное путешествие по памятным местам Юрги.
Клип-путешествие «Наша история рядом» и слайд-кафе «Город юности наш молодой», посвященные юбилею  города г. Полысаево, помогли узнать школьникам много интересного об истории образования города, его первых поселенцах и первых рекордах шахтерских бригад, о людях,  внесших свой вклад в становление города, о его достопримечательностях.
Гостей Драченинской сельской библиотеки МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» во время всероссийской акции «Ночь искусств - 2014»  ждала презентация  «Драченино – село туристическое». Они побывали в виртуальном мире, познакомились заочно с такими достопримечательностями, как «Сапоговские раскопки», дом зажиточного крестьянина, поклонный крест на месте сожженного храма, геологическим объектом - Древней окаменелостью.
В рамках «Ночи искусств-2014» мультимедийная презентация выставки «Звездные книги о звездных судьбах», содержащая материал об актерах кино и о книгах, в которых рассказывается об их жизни и творчестве, прошла в МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа. Отмечены наиболее яркие и известные роли актеров и показаны отрывки с их работами. 
2014 год насыщен юбилейными датами. К 70-летию снятия блокады Ленинграда, 25-летию вывода советских войск из Афганистана, годовщине аварии на Чернобыльской АЭС во многих библиотеках проходили массовые мероприятия в сопровождении слайд-презентаций. Так, слайд-презентация о первой Чеченской войне, ее причинах и уроках, о потерях  и бедах, которые принесла эта война нашему народу и стране подготовлена в МБУК «РЦБС» Новокузнецкого муниципального района.
Вечер-память «Ради жизни на земле» проведен в МБУК «ЦБС Таштагольского района». Была представлена слайд-презентация семейных архивов писем-треугольников военных лет, фотографий, военных наград и похоронок. В центральной библиотеке проведена слайд-беседа ко Дню памяти жертв Беслана.
«Сотрудники Старопестеревской центральной детской библиотеки, - говорится в отчете МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района», - при организации и проведении мероприятий по экологии стараются сделать их более интересными и запоминающимися, активно используют в работе инновационные формы: слайд-беседы, электронные презентации, видео-часы, виртуальные викторины. Все мероприятия проводятся в игровой форме. К примеру, познавательный час «По страницам Красной книги» сопровождался электронной презентацией и виртуальной викториной «Калейдоскоп загадок». В рамках Недели молодежной книги для читателей среднего возраста проведена видео-экскурсия в дом музей М.Ю.Лермонтова «Тарханы». 
В работе с детьми и юношеством уделяется большое внимание профориентационной работе. В детской библиотеке им. А.М. Береснева (МАУК «МИБС» г. Кемерово) разработаны информационные электронные презентации по профориентации «Профессия - врач», «Профессия – психолог» и др. Подготовлен к выпуску информационный диск «В мире профессий», представляющий собой базу методических материалов для организации профориентации в условиях муниципальных библиотек.
В практику работы многих библиотек Кемеровской области вошли видео-презентации, служащие рекламе библиотеки и чтения,  видео-уроки.

В детской библиотеке МБУК «Крапивинская центральная библиотека» создан видеоролик о библиотеке, который размещен на сайте, а к комплексному информационно-развлекательному мероприятию, посвященному 90-летию библиотеки, подготовлен видеоряд «Библиотека, люди, годы, жизнь».
В МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» созданы видеоролики «Защита детей в Интернете», «Тайны Лермонтова», видео презентация «Ее величество книга» к 450-летию издания первой печатной книги; цикл видео-презентаций о жизни и творчестве М. Ю. Лермонтова «Боюсь не смерти я, о нет!»;  видео-презентации  «Ангел земли Русской», «Образ Сергия Радонежского в творчестве М.Нестерова и А. Рублева» и др.
Видеочасы, медиапрезентации, виртуальные экскурсии – это те формы работы, которые применяются в работе с детьми и юношеством в МБУ «ЦБС Мысковского городского округа». 
В библиотеках создаются электронные выставки, например, в центральной городской библиотеке МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» интерес у читателей вызвали электронная выставка и видеоролики «Сергий Радонежский – Ангел-хранитель земли русской». В этой же библиотеке подготовлены:  электронная выставка «Нет чужих среди народов», на которой представлены книги народов разных национальностей, проживающих в  городе Междуреченск;  выставка–презентация «Кузбасские звезды зимних Олимпиад» об истории участия кузбасских спортсменов в зимних Олимпиадах.
С появлением доступа к сети Интернет библиотеки размещают на сайтах свои электронные издания, полнотекстовые документы. Это документы, созданные специально для сайта, оцифрованные версии книг, газет, неопубликованных бумажных документов, электронные выставки.

МАУК «МИБС» г. Кемерово в рамках программы «Эко-город: формирование экологически грамотной личности  средствами мультимедиа» библиотеки им. Н.В. Гоголя создан авторский Интернет-ресурс «Эко-город. Сохраним чистый город вместе»  (http://eko-gorod.ucoz.ru/), на котором размещены в числе других материалов по экологии, десять электронных презентаций, посвященных современным экологическим проблемам. Это презентации об экологических катастрофах, загрязнении атмосферы и воды, техногенных катастрофах и лесных пожарах, Красной книге и заповедных местах Кемеровской области и др.  Презентации выдержанны в одном стиле, доступны для скачивания и могут представлять интерес для библиотекарей и учителей. В течение года сайт посетило более 1800 человек (около 3500 просмотров).
Другим интересным электронным ресурсом этой библиотеки является виртуальный проект «Я не боюсь шрапнелей...»: Писатели и поэты на Первой мировой войне», посвященный 100-летней годовщине Первой мировой войны (http://библиотеки.кемеровские.рф/?p=topics/1st_world_war.php). Проект объединил в себе краткую историческую справку о Первой мировой войне; мини-выставку «Первая мировая война в произведениях писателей – участников войны»; онлайн-викторину «Проверь свои знания»; биографии русских и зарубежных писателей и поэтов-участников Первой мировой войны. Поиск авторов производится по фотографиям и алфавитному списку. Фотографии и текстовая информации представляют писателей и поэтов именно как участников войны. Биографические справки дополнены списками произведений авторов, публикаций о них; Интернет-ресурсов с информацией о Первой мировой войне,  о писателях и поэтах. Любителям чтения большинство из авторов знакомы, но, возможно, их биография откроется с неожиданной стороны.
Центральная городская библиотека МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» на сайте разместила виртуальную выставку-портрет «Он сгорел, как свеча…», посвященную 200-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова
Особую роль в работе современной библиотеки играет создание собственных краеведческих баз данных. Это и оцифрованные документы краеведческого характера (книги, периодика), оцифрованный фонд редкой книги, архивные документы локального (внутреннего) использования, календари знаменательных дат, которые издаются как на CD-дисках, так и размещаются сайтах библиотек. 
В МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа на дисках представлены электронные версии газеты «Время и жизнь» (2006, 2008-2009, 2014 гг.); архив всех организационно-методических материалов к IХ областным Торбоковским чтениям (сценарий, сценарный план, тексты докладов, слайд-презентации, вся печатная продукция, а также фото самого мероприятия).

В МАУК «Полысаевская ЦБС» закончен перевод на электронные носители  городской газеты «Полысаево» с 2000-2011 гг.,  оцифрованы городские газеты «Полысаево», «Уголь+» (ООО УК «Заречная»). 

К юбилею Прокопьевского района среди жителей, а также библиотекарей МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района прошел конкурс «10 чудес района», объявленный в 2013 году, а завершившийся в 2014. По материалам конкурсных работ создана электронная коллекция «Чудеса Прокопьевского района».
Из отчетов муниципальных библиотек области следует, что с внедрением компьютерных технологий работа библиотек поднимается на более качественный уровень, традиционные мероприятия становятся более красочными, запоминающимися, пробуждают интерес детей и подростков к библиотеке, книге и чтению. Наиболее удачные, актуальные,  библиотекари сохраняют на CD-дисках, выкладывают на своих Интернет-ресурсах. 

Неоценимую помощь  в обслуживании читателей оказывают собственные краеведческие электронные издания, созданные библиотекарями. Оцифровка редкого фонда и фонда периодических изданий; собственные базы данных локальные и для удаленного пользователя библиотек; сбор и оцифровка архивных документов об истории города, района, села; воспоминания жителей; электронные издания календарей знаменательных и памятных дат; электронные фотоальбомы и т.д. – это тот перечень видов работ, которые выполняют  библиотекари для создания собственных электронных изданий.
На мой взгляд, при создании электронных изданий, библиотекари должны преследовать определенные цели. Например, для сохранения документого фонда библиотеки; для сохранения и передачи потомкам исторических фактов; видеозаписей встреч с жителями населенного пункта; текстовые записи бесед с участниками Великой Отечественной войны и участниками локальных войн, старожилами; для сбора особо ценных документов, на разыскание которых требуется время и большое количество источников и т.д. Для читателей будут интересны сборники интеллектуальных игр (викторины, кроссворды по краеведению, по экологии, викторины по литературе, библиотечные квесты и т.д.). От поставленной цели будет зависеть качество исполнения и  востребованность ресурса.
При всех достоинствах электронных продуктах, издаваемых библиотеками, обслуживающими детей и юношество, существуют общие недостатки, на которые хотелось бы обратить внимание:

- не разработан фирменный стиль оформления как слайд-презентаций и видеофайлов, так и дисков в целом;

- на обложке конвертов и футляров CD, титульных слайдах отсутствуют выходные данные;

- не определено читательское назначение;

- отсутствует знак информационной продукции;

- отсутствует список использованных источников.  
Зачастую оформительское искусство электронных изданий оставляет желать  лучшего: некачественные иллюстрации; текст не отформатирован;   встречаются синтаксические и стилистические ошибки. 
При создании электронных изданий следует придерживаться требований ГОСТа Р 7.0.83-2013 «Электронные издания. Основные виды и выходные сведения». 
