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Библиотеки Кемеровской области, обслуживающие детей и юношество, занимаются собственной издательской деятельностью, что является важнейшим «винтиком» в бесперебойном механизме работы каждой библиотеки, ее «лицом». 

Надо отметить, что творческая созидательная направляющая является движущей силой в любой издательской деятельности, поэтому библиотекари это, прежде всего – творцы. Они создают социально значимую интеллектуальную продукцию, которая обладает информационной емкостью и становится необходимым помощником, как для читателей, так и для самих библиотекарей. 

Издательская деятельность является частью культурно-информационного пространства библиотеки. Создавая рекламно-информационные издания, библиотеки, в числе прочего формируют свой имидж в глазах читателей. 

Следует отметить, что за последние несколько лет библиотеки Кемеровской области улучшили качество издаваемой продукции, значительно снизив при этом количество наименований, объем и тираж. Повышение качества выпускаемой продукции говорит о том, что библиотечные специалисты стремятся соответствовать современному течению времени и отвечать на запросы все более искушенного читателя.

Библиотеки издают всевозможные материалы по разным направлениям своей работы: краеведение, воспитание правовой культуры и культуры чтения, формирование здорового образа жизни и др.  
2014 год ознаменован проведением международных Олимпийских игр в г. Сочи. Соответственно, многие издания библиотек были посвящены олимпийской тематике: информационная листовка «Олимпиада 2014» (МУ «ЦБС г. Белово»); сценарий «Навстречу играм Сочи-2014» (МБУ «Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района»); сценарий «Олимпийские резервы нашего села. Спортивные старты» (МБУК «ЦБС г. Юрги»); листовка «Знай НАШИХ!» (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района) и др.
Очень красочным и интересным получился библиографический указатель МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» «Кузбассовцы на зимних олимпиадах», в котором рассказывается о кузбасских спортсменах – участниках и призерах Олимпийских игр, начиная с IХ зимних Олимпийских игр в Инсбруке (1964 г.) и заканчивая ХХII Олимпийскими зимними играми в Сочи (2014 г.). Издание снабжено краткой справочной информацией по зимним Олимпийским видам спорта. 

О спортсменах, которые родились, жили, учились, работали в Кемеровской области, и которым довелось принимать участие в олимпийских играх, повествует библиографическое пособие «Наши» на Олимпиаде: Кузбассовцы – участники Олимпийских игр» МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово. Каждая биографическая справка сопровождается фотографией спортсмена и списком литературы о нем. 
Основу всей издательской деятельности составляют следующие издания: аналитические материалы, буклеты, брошюры, рекомендательные указатели и списки, обзоры творчества писателей, материалы к юбилейным датам, дайджесты, календари знаменательных и памятных дат и т.д.
Из периодических и продолжающихся изданий, выпускаемых библиотеками, хочется отметить следующие:
- ежеквартальная газета «Библиотечный дилижанс» (МУ «ЦБС г.Белово»);

- газета «Арабески» (МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система»); 

- ежегодный сборник сценариев библиотек (МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа);
- брошюра «Детям о праве. Особенности труда несовершеннолетних» (МБУК «Юргинская районная централизованная библиотечная система»);
- бюллетень «Писатели-юбиляры» (МУК «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска); 
- «Календарь знаменательных и памятных дат города» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система», МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа», МБУК «ЦБС им.Н.К. Крупской» Ленинск-Кузнецкого городского округа и др.) Его цель – познакомить  читателей с наиболее значительными историческими датами политической, хозяйственной, культурной жизни города, отмечаемыми в предстоящем году, а также с жизнью и деятельностью людей, чьи имена связаны с историей города.

В Год культуры и туризма в Кузбассе многие библиотеки выпустили краеведческие издания, описывающие памятники культурно-исторического наследия. Так, МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» издала брошюру «Семь чудес Кузбасса». Это качественное издание с иллюстрациями содержит описание семи наиболее интересных территорий Кузбасса по итогам интернет-голосования жителей Междуреченска. В брошюру вошли семь наиболее значимых природных, исторических, архитектурных и культурных объектов: Поднебесные Зубья (Тигер-Тыш), музей-заповедник Томская Писаница (Яшкинский район), памятник истории Кузнецкая крепость (г. Новокузнецк), памятник природы Таштагольского района Азасская пещера, скульптура «Золотая Шория» (г. Таштагол), уездный сибирский город Мариинск и монумент – символ героического шахтерского труда «Память шахтерам Кузбасса».

Интересные, качественные и познавательные издания о краеведении подготовили библиотекари МБУК «Межпоселенческая централизованная  библиотечная система Тисульского района». О красивейших местах Тисульского края, его уникальности и разнообразии, о спортивном, охотничьем, горнолыжном и экологическом туризме, об интересных природно-исторических объектах, о самой крупной на севере-востоке области скалистой реке Кузбасса рассказано в красочных брошюрах-путеводителях: «Край стремительных рек, неоглядных равнин», «Чарующие краски Берчикуля: экологическая тропа», «Красавица Кия: маршруты сплавов» и «Отдых по-сибирски». Объекты животного мира и водных биологических ресурсов области представлены в альбоме «Чумайско-Иркутяновский заказник Тисульского района Кемеровской области».

В МУ «ЦБС г. Белово» издан 4-й выпуск «субъективного» путеводителя «Семь чудес Белово. Город, которого нет», куда вошли информационно-иллюстрированные материалы о предприятиях и организациях, когда-то существовавших, но исчезнувших по разным причинам с территории города. Издана брошюра «Национальные спортивные состязания телеутов», которая знакомит с национальными телеутскими играми «Игры телеутских детей».

Библиографический указатель «Писатели горной Шории» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система») рассказывает о развитии шорской литературы, ее самобытности и культурных традициях Шории.

Сектор краеведения МБУК «ЦБС» Березовского городского округа предложил приятное и забавное путешествие от старины к современности, которое предлагается совершить с помощью набора открыток «Березовский вчера – сегодня». Это замечательное издание, в котором представлены фотографии пятнадцати мест города с разницей в несколько десятков лет. 

Ряд изданий направлены на оказание помощи родителям детей дошкольного возраста в вопросах развития интереса к чтению, творческих способностей, воображения, памяти, внимания и логического мышления. К примеру, МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» выпустила рекомендательные списки литературы для родителей дошкольников «Мелкая моторика» и «Развитие речи». МБУК «ЦБС г. Юрги» - сборник детских сценариев познавательно-развлекательного характера «Будем с книжкою дружить».

Библиотеки не оставляют без внимания издания для детей и юношества, повествующие о жизненном пути и творчестве русских писателей. Это в основном издания малой формы: листовки с иллюстрациями и цитатами, юбилейные памятки, книжные закладки. Библиотекарями МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района выпущены листовки о жизни классиков русской литературы. Краткий материал, содержащийся в них, будет интересен школьникам как памятка для повторения и обобщения знаний по литературе.

В МУ «ЦБС г. Белово» для молодежи выпущен иллюстрированный рекомендательный список литературы для молодежи «О тебе и обо мне…», который размещен на блоге «Библиосейшн» и содержит иллюстрации и краткий обзор интересных книг.  
МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» издан указатель периодических изданий для читателей среднего школьного возраста.    
Более крупными по форме изданиями являются биобиблиографические пособия, например, такие как «Верность правде жизни. Владимир Федорович Куропатов», «Владимир Ширяев. К 65-летию поэта», «Духовный хранитель земли Русской: 700 лет со дня рождения Преподобного Сергия Радонежского» (МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района»). Данные пособия рекомендуются учащимся и педагогам при подготовке к урокам литературы, библиотекарям при проведении массовых мероприятий по краеведению и широкому кругу читателей, интересующихся литературой Кемеровской области и России. 
Интересную полиграфическую продукцию в 2014 году выпустило МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» - три набора открыток: «Олимпийский ликбез», «Азбука маленького россиянина» и «Азбука маленького кузбассовца». Они содержат методические рекомендации по привлечению детей к чтению, рекомендательные списки литературы по воспитанию и развитию подрастающего поколения и т. д. 

Достойно оформляют сценарии МБУК «ЦБС г. Юрги»: «Литературный дилижанс. 200 лет со дня рождения Михаила Лермонтова», «И всем по порядку дам шоколадку!», детские сценарии «Будем с книжкою дружить». 

В комплекте фотооткрыток «Шорские сказки глазами детей» МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа представлены яркие, самобытные детские рисунки, выполненные учащимися детской художественной школы. Фотооткрытки стали наилучшей иллюстрацией богатого мира шорских народных сказок в записи Степана Семеновича Торбокова. 

Среди изданий, адресованных непосредственно для детей младшего и среднего школьного возраста, преобладают рекомендательные списки литературы по внеклассному и летнему чтению, различные листовые издания, буклеты, закладки. Но есть и более крупная по форме печатная продукция. Например, в МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Тисульского района» издан сборник стихов и рассказов для детей «Расцветает в небе радуга», листая страницы которого, можно окунуться в разноцветный мир детства с его заботами, мечтами, переживаниями, открытиями. 

Тематика изданий для читателей старшего школьного возраста гораздо разнообразнее: здоровый образ жизни, литературоведение, краеведение, история т.д.

Работу с подростками по профилактике вредных привычек через пропаганду здорового образа жизни библиотекари МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района решили дополнить дайджестом «Мы живем в мире, где есть СПИД», в котором описаны средства профилактики и борьбы, правовые вопросы, касающиеся данного заболевания. Рекомендательный библиографический указатель для молодежи «Я не курю!» включает в себя литературу, находящуюся в фонде библиотеки, по теме профилактики табакокурения. Это издания для студентов, родителей, преподавателей и для всех, кто хочет помочь молодежи избавиться от пагубной привычки.

Библиотекари МБУК «Юргинская районная централизованная библиотечная система» создали памятку «Здоровый образ жизни» и буклет «Мы – за здоровый образ жизни».

Из представленной издательской продукции для молодежи преобладают книжные закладки, буклеты, рекомендательные списки, дайджесты, буклеты, брошюры и издания рекламного характера.

Некоторые издания библиотек адресованы непосредственно семье. В основном семейную тематику имеют издания малых форм: памятка родителям «Секреты воспитания», буклет «Законы семейной любви» (МУ «ЦБС г. Белово»),  буклет «Семья и ее роль в развитии детского чтения»  (МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа»),  буклет «Как приучить детей к чтению (МБУ «ЦБС Мысковского городского округа»). МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района выпустила библиографический дайджест «О материнском капитале», где представлена вся информация о праве пользования материнским капиталом и ответственность за его неправомерное использование. МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Тисульского района» изданы буклеты «Словарь терминов родства», «Модельная библиотека семейного чтения».

Большую роль в своих изданиях библиотеки отдают гражданско-патриотической тематике. Воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества – одно из главных направлений деятельности библиотек. Так, МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» издан буклет «И это все Россия!», который раздавался читателям на мероприятии, посвященному Дню России. К 100-летию Первой мировой войны ими был выпущен цикл буклетов «За веру, царя и Отечество», который вызвал большой интерес читателей. Центральная детская библиотека выпустила красочный большой детский правовой настенный календарь «Я человек! Имею право». 
Материалы, представленные коллегами из МУ «ЦБС г. Белово» в сборнике сценариев «Я рожден в России», призваны обеспечить детей знаниями, навыками, ценностными ориентирами для формирования правовой компетентности, формировать навыки социальной ответственности, способствовать воспитанию у школьников позитивного восприятия норм и ценностей демократического правового государства. 

В буклете «Я – гражданин России» (МБУК «Юргинская районная централизованная библиотечная система») содержится краткая информация о том, кто такой гражданин РФ, рассказ о паспорте гражданина РФ и др.
Одним из приоритетов издательской деятельности является воспитание у ребенка чувства любви и привязанности к родному краю, как к своей малой Родине.   

Сборник творческих работ, посвященных 65-летию поселка Новый Городок «Люблю тебя, поселок мой родной» (МУ «ЦБС г. Белово») стал своего рода признанием ребят в любви к своему родному поселку. В издание вошли  лучшие конкурсные сочинения, стихи и рисунки учеников СОШ №19. 

МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района выпустила рекомендательный список «М.С. Прудников – наш земляк. Герой, писатель, патриот».

Помимо патриотического воспитания, необходимо развивать у ребенка способность к осознанию своих прав и прав другого человека. Эту тему библиотекари всегда сопровождают выпуском буклетов, листовок и памяток о правах ребенка. Так, МУ «ЦБС г. Белово» подготовлена памятка-совет «Маленьким человечкам – большие права». Необходимо помнить, что формирование активной социальной позиции закладывается с детства. 
Таким образом, основными направлениями издательской деятельности библиотек Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество, являются информационно-справочные издания, издания правовой, социально-значимой и рекламной информации, просветительско-краеведческие и рекомендательные издания.
Для создания положительного имиджа библиотеки выпускаются информационные листы, памятки (правила, рекомендации), пригласительные билеты, визитные карточки, календари, закладки с собственным логотипом.
Положительным моментом является тот факт, что некоторые библиотеки идут в ногу с новыми и быстро меняющимися мобильными технологиями, чтобы побудить читателей всех возрастов пользоваться библиотечными услугами,  используют  QR-коды как эффективный способ предоставления дополнительной информации для читателей. Так, например, МАУК «МИБС» г. Кемерово в своих изданиях использует QR-код со ссылкой на свой сайт, что значительно расширяет поиск нужной информации для читателей.

За минувший год снизилось число наименований издательской продукции: пригласительных билетов, магнитов и дипломов. И все-таки если возникнет вопрос: нужно ли библиотеке расширять границы издательской деятельности, то ответ будет только утвердительным! Сегодня благодаря улучшению технической базы библиотек и стремлению кадров к поиску новых творческих ресурсов, повысилось качество выпускаемой продукции, что, несомненно, поднимает престиж любой библиотеки. 

Если говорить о рентабельности издательской деятельности, то здесь все не так радужно. Не прекращается удорожание материальных ресурсов и расходных материалов (бумага, краска для принтера и т.д.), в связи с чем идет удорожание выпускаемой продукции. Это может привести к снижению развития данной деятельности. Также можно говорить о неконкурентоспособности оказания услуги населению по распечатке цветной репродукции и других полиграфических услуг в сравнении с коммерческими профильными организациями. Все потому, что используемый в бюджетной сфере хозяйственный механизм не адаптирован к законам и требованиям рынка в отличие от коммерческих структур, развиваемых на профессиональной полиграфической основе, где цена на те же услуги значительно меньше, что связано с более крупным оборотом и низкой оптовой себестоимостью расходных материалов.

Если говорить о перспективах развития издательской деятельности, то некоторым библиотекам, несомненно, необходимо дополнительное техническое оснащение (современная печатная техника) и обеспечение профессиональными кадрами (дизайнер, корректор). Все это позволит полнее раскрывать информационные ресурсы библиотеки для читателей, выпускать качественную полиграфическую продукцию, удовлетворять внутренние потребности библиотеки и оказывать услуги населению.

