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Акции уверенно вошли в библиотечную практику. Они дают возможность громко заявить о себе, продемонстрировать свою необычность, поделиться успехами. Акции позволяют продвигать интеллектуальные продукты и услуги библиотек, совершенствуя их в соответствии с потребительским спросом.

Библиотечные акции отличает творческий подход, оригинальность подачи материала, интерактивные формы проведения. Акции делают позитивные изменения зримыми, осязаемыми для юных читателей, позволяют считать их незаменимой частью нашей профессиональной деятельности.
В библиотеках Кемеровской области, обслуживающих детей и юношество, в 2014 году проводились общероссийские, областные, городские и районные акции. 

В ночь с 25 на 26 апреля в России прошла III международная социокультурная сетевая акция «Библионочь - 2014», которая проводится в целях поддержки литературного процесса, пропаганды чтения, а также организации новых форматов проведения свободного времени. Тема акции прошлого года – «Перевод времени». В эту ночь библиотеки, книжные магазины и клубы по всей стране открывают свои двери для посетителей сверх обычного времени работы. Не стали исключением и библиотеки Кузбасса.

Все детские программы «Библионочи» объединены в рамках специального проекта  «Библиосумерки». Это не просто особая программа, мероприятия и сюрпризы, это территория – детства, где ребенок – полноправный герой и участник действа.

Центральная детская библиотека МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» стала проводником во времени, ведь книга способна переносить человека в прошлое и будущее. «Библиотечное зазеркалье» со всеми его жителями радушно встретило своих любимых читателей, приготовив для них насыщенную и интересную игровую программу. 

«День открытых дверей, или Ночные секреты библиотеки» – под таким названием в Старопестеревской детской библиотеке (МБУК «МЦБС Беловского района») стартовала акция «Библиосумерки». Активное участие в ней принимали сельские библиотеки района. Для читателей-детей был проведен ряд интересных мероприятий: космическое путешествие, конкурсы, праздничные программы, путешествие во времени и мн. др. 
«Библиосумерки» в модельной библиотеке семейного чтения МБУК ЦБС Новокузнецкого муниципального района прошли под названием «Путешествие в Радужный город сказок». Вся библиотека представляла собой  город сказок, в котором были  «Площадь игр», «Художественная аллея», «Страшилкин переулок», «Стихотворный проспект», «Фото-бульвар». Каждый литературный герой в стихотворной форме познакомил юных читателей со своим участком города.
В районной детской библиотеке г. Гурьевска «Библионочь» носила название «Тени оживают в полночь». А в селе Малая Салаирка – «Ночь разгона книжной пыли». В МБУ ЦБС  Калтанского городского округа – «После заката, или Библиотечные сумерки». Участников ждало много приятных сюрпризов: встреча с гадалкой, блиц-опрос, шоу-викторина, творческие мастер-классы, фотосессия с любимой книгой и др. В МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа «Библионочь» проходила в стенах детской библиотеки-филиала № 8. Каждый житель города смог стать участником интеллектуально-развлекательной программы «Время творчества – ночь».
Квест-игра является одной из самых популярных форм проведения «Библионочи».  В центральной детской библиотеке МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» прошла квест-игра «Путешествие туда и обратно». По ходу игры участники должны были преодолевать препятствия, находить подсказки и ключики, найти «потерянную»  страницу книги. Библиотекари преследовали цель показать юным участникам, что библиотека – открытая  площадка для общедоступного чтения, свободного обмена мнениями и получения качественной информации. Квест-игра «Ключи к сокровищам библиотеки» была центральной темой «Библионочи» в Крапивинской детской библиотеке. Квест «После заката, или Библиотечные сумерки» прошел в МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской». Желающие могли посетить подвалы и книгохранилище библиотеки, следуя с проводником по определенному маршруту. Они становились участниками квест-игры, посвященной хоррор-литературе. Квест-игра «Искатели приключений» прошла также по отделам центральной детской библиотеки МБУ «МИБС г. Новокузнецка». А для тех, кто не боялся темноты, библиотекари приготовили сюрприз. В  самом темном месте при фонарях библиотекарь читала детям страшилки-смешилки «И страшно, и смешно».

В библиотеке «Молодежная» МБУ «МИБС г. Новокузнецка» состоялся «Лермонтовский маскарад». Всем, кто пришел в эту ночь в библиотеку,  было предложено перенестись в эпоху, когда жил и творил Лермонтов: выбрать себе образ  для маскарада – перевоплотиться в князя или княгиню, получить маскарадную маску и побывать на приеме у баронессы Штраус. 

Гости «Библионочи», проведенной в МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска, стали участниками впечатляющего Парада библиотек, который  раскрыл самые интересные грани библиотечной жизни города. В Параде приняли участие все библиотеки ЦБС, каждая из которых выступила с оригинальной визиткой – зрелищным костюмированным и музыкальным представлением своей деятельности.

Это далеко не полный перечень мероприятий, проводимых библиотеками в рамках акции «Библионочь». Хочется отметить ее массовость, присутствие большого количества детей и их родителей, подростков и молодежи.
Практически все библиотеки Кемеровской области, обслуживающие детей и юношество, приняли участие во Всероссийской акции «Ночь искусств».

В районной детской и районной взрослой библиотеках МБУ «РЦБС  Гурьевского района» «Ночь искусств»  прошла совместно и  носила название «Лишь сказкам не спится в осеннюю ночь». Детская библиотека МБУ ЦБС Калтанского городского округа представила на суд участников акции салон-оригами «Кэзуми».   

Детская библиотека-филиал №7 МУК «Межпоселенческая  Центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района провела библиотечный квест «В поисках тени Питера Пена». Квест-игра «Туда и… обратно?» по творчеству Л. Кэрролла организована для читателей центральной детской библиотеки МБУ «ЦБС Мысковского городского округа», которые  познакомились с библиотекой, ее фондами и услугами, получили новые знания и проверили свои познания и умения. Организаторы убедились, что проведение подобных мероприятий помогает разностороннему развитию юных читателей и способствует повышению престижа современной библиотеки среди детей и молодежи.
В городской библиотеке им. В.А. Чивилихина МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района» темой акции «Ночь искусств» стали двадцатые годы XX века. Данный исторический период показался интересен библиотекарям тем, что искусство стало приобретать новые, не свойственные ему ранее черты, появлялись различные литературные общества, объединения художников, театр абсурда и авангарда, новая революционная кинематография, на весь мир стали известны Шаляпин, Вертинский, Холодная, поэты Маяковский, Есенин, Блок, художники Врубель, Левитан, Малевич. В этот вечер в уездном городе М. салон искусств «Однажды вечером…» распахнул свои двери для всех желающих.
«Ночь искусств» в МБУК ЦБС Новокузнецкого муниципального района называлась «Искусства разноцветные огни». Помещение  библиотеки было поделено на культурно-развлекательные участки, освещенные разноцветными фонарями: под Желтым фонарем располагалась мастерская художника «Возьму в руки волшебную кисть…», под Зеленым фонарем можно было познакомиться с творчеством российского композитора-юбиляра А. Пахмутовой, загадочные огоньки Фиолетового фонаря «Все тайны черного ящика» привлекали детей своей таинственностью, под Оранжевым фонарем все желающие разгадывали различные ребусы, а  викторина «Подумай, отгадай, ответь» была проведена под Голубым фонарем.  
 «Ночь искусств» – время творчества, когда каждый попробовал себя в новом качестве и не остался безучастным.

Также библиотеки ЦБС приняли участие в следующих международных и общероссийских акциях:

- международная акция «Читаем детям о войне» (МУ «ЦБС г. Белово», МБУК «ЦБС» Березовского городского округа, МБУ «РЦБС Гурьевского района», МУК «Межпоселенческая  ЦРБ» Ижморского муниципального района, МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», МБУК ЦБС Новокузнецкого муниципального района, МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района, МБУК «МЦБС Тисульского района» и др.);
- всероссийская библиотечная акция для молодых читателей, которая прошла под девизом сочинской Олимпиады «Жаркие. Зимние. Твои» (МУ «ЦБС г. Белово», МБУК «МЦБС Беловского района», МБУ ЦБС Кемеровского муниципального  района, МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа; МБУК «ЦБС» города Прокопьевска, МБУК «ЦБС г. Юрги» и др.);

- всероссийская акция «Чистое слово» (МУ «ЦБС г. Белово», МБУК «ЦБС» Березовского городского округа, МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа, МАУК «МИБС» г. Кемерово, МБУК «ЦБС Ленинск - Кузнецкого муниципального района», МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система», МАУК «Полысаевская ЦБС» и др.);
- всероссийская акция «Дни защиты от экологической опасности» (МБУК «ЦБС» Березовского городского округа, МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева, МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» и др.).
Практически все библиотеки области приняли участие в общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра».
Детская библиотека №3 МУ «ЦБС г. Белово» присоединилась к сетевой Wi-Fi акции «Писательский юбилей», инициатором которой выступила областная детская библиотека им. А.С. Пушкина города Сарова. В течение года было разработано шесть книжных выставок писателей-юбиляров, к которым продуманы названия, цитаты, наглядный материал, блиц-вопросы. По условиям акции годы жизни писателей (литература о которых была представлена на выставке) являлись ключом-паролем к WI-FI выходу в интернет.

Многие территории активно проводят городские и районные акции. Это акции в поддержку книги и чтения, благотворительные, просветительские, экологические, краеведческие, патриотические, рекламно-информационные акции, акции в поддержку здорового образа жизни. Всего в течение года было проведено около 230 акций.   

Библиотечные акции являются эффективным способом продвижения книги и чтения. Главная задача, которая стоит перед библиотекарями – привлечь внимание, вызвать эмоциональную реакцию, желание взять книгу в руки. Акции хорошо воспринимаются аудиторией, увеличивают приток пользователей, побуждают обращаться к литературным первоисточникам, способствуют улучшению имиджа библиотеки.

Подобного рода акции в библиотеках Кемеровской области являются самыми многочисленными. В 2014 году было организовано 59 акций в поддержку книги и чтения. Самые яркие из них:

- «Библиоинтересности» (МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС»);

- «Библиотечный прайм-тайм», или «Тотальный библиопрорыв», «Улица читающих детей»  (МБУ ЦБС  Калтанского городского округа);

- «Сорочинская ярмарка», «Всекемеровский День Чтения вслух», книжный маршрут «Все для тебя, любимый город!», (МАУК «МИБС» г. Кемерово);
-  «В год культуры – в библиотеку» (библиотека-филиал № 4 МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа);

- «Давай знакомиться», «Брось пустышку – возьми книжку», «Чтение – начало успеха» (МБУК «Крапивинская центральная библиотека»);

- «Book-симпатия», «Подари ребенку книгу, подари ребенку мир», «Вместе с книгой круглый год», «Книжные жмурки» (МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий);

- «Литературный привал», «Брось мышку, возьми в руки книжку!» (МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»);

- «Будь выше – читай!», «Читаем Пушкина вместе», «Мурзилке - 90!», «Книга на вес», «Читаем Пушкина вместе» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»);
- «Прокопьевский район читает Пушкина» (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района);
- «SMS любимому герою», Open-air «Библиодворик», «Говорящие закладки», «Не угаснет свет его стихов» (к 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова) (МБУ «ЦБС Тайгинского  городского округа»);

- «Путешествие по книжному городку», «Книжное конфетти», «Супер-10», «Библиотека под зонтиком», «Читают все!», SMS-акция «Сам прочитай и перешли еще кому-то, что чтение книг – это круто!» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека»);

- «Вместе с книгой в год культуры», «Вы еще не читаете, тогда мы идем к вам!», «Выбери книгу по вкусу и возьми с собой в дорогу!» (МБУ ЦБС Яйского  района);

- «Читаем Пушкина вместе», «Марафон военной книги», «Папа, мама, идем в библиотеку» (МБУК «ЦБС Яшкинского района») и др.
Акция «Книга в жизни успешного человека» состоялась в МБУ «ЦБС Мысковского городского округа». Суть ее  заключалась в том, что известные люди давали телеинтервью о роли книги в их профессиональном и творческом росте, рекомендовали полезные книги жителям города, дарили свои любимые произведения читателям библиотеки. В акции участвовало 22 человека, среди которых депутаты, бизнесмены, руководители, священнослужители, спортсмены и другие известные в городе люди.  Проект осуществлялся при содействии местной телестудии «Мыски Медиа». Каждый участник акции был снят в своем офисе, а затем в центральной городской библиотеке. Читатели библиотеки получили в дар 30 великолепных изданий, а 20 сюжетов с рассказами успешных людей были показаны на местном телеканале и размещены в интернете.

МБУ «МИБС г. Новокузнецка» с целью формирования у родителей позитивных установок на раннее развитие ребенка, укрепление социальной роли библиотеки в жизни семьи, сохранение традиций семейного чтения провела акцию «Родился ребенок». В двух родильных домах всем мамам, которые родили малышей 27 мая, в общероссийский День библиотек, были вручены подарочные наборы, в которые вошли  поздравление с рождением ребенка, детская книжка, дайджест «Читаем вместе» и информационные буклеты, подготовленные сотрудниками библиотеки.  
Среди задач, которые стоят перед коллективами библиотек, одна из важных – привлечение новых читателей. Большая работа ведется по привлечению детей, подростков и молодежи. Одним из способов решения поставленной задачи является организация рекламно-информационных акций. 36 акций, направленных на привлечение новых читателей в библиотеку, проведено в городах и районах Кемеровской области:

- «Ау, читающий народ!», «Здравствуй, новый читатель!», «Первый читатель нового года» (МУ «ЦБС г. Белово»);
- «Записался в библиотеку – получи приз!» (МУК «Межпоселенческая ЦРБ» Ижморского муниципального района);       
- 
«Начни жизнь с книги – подарок новорожденному», «День первоклассника»  (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»);  
- «Почта Деда Мороза», «Библиотека – центр культуры», «Книга в горы!», «Запиши друга в библиотеку!»,  «Почта Деда Мороза!»,  «Библиотека – центр культуры» (МБУ «ЦБС Мысковского городского округа»);

- «Арбат на Набережной», «Первый читатель года» (МБУ ЦБС Кемеровского муниципального  района);

- «В год культуры – в библиотеку» (МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа); 
- библиопеленг «Записался сам – приведи друга!» (МБУК ЦБС Новокузнецкого муниципального района);

- либмоб «Покажи дорогу в библиотеку», «Мы – первые читатели января!», «Удиви родителей – запишись в библиотеку!» (МАУК «Полысаевская ЦБС»);

- «Приведи друга в библиотеку», «Парад первоклассников»  (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района);
- «Наши двери открыты для всех» (МБУК «Тяжинская ЦБС») и др.

Крапивинская детская библиотека в 2014 году отметила свое 60-летие. В преддверии юбилея проведена акция «Семь чудес библиотеки». В стенах библиотеки собралось как никогда много читателей и гостей. Для ребят была подготовлена информационно-развлекательная программа, включающая в себя экскурс в далекое прошлое детской библиотеки, творческие площадки, экскурсию по книгохранилищу, беспроигрышную литературную викторину.   Ребята с удовольствием принимали участие в программе праздника и окунулись в волшебный мир литературы. У библиотеки появились новые друзья и читатели.

Чтобы читатели не на словах, а на деле смогли представить особенности профессии библиотекаря, в центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС» Березовского городского округа прошла городская акция «День читательского самоуправления». Старшеклассники выступили в роли библиотекарей абонементов, читального зала, зала периодики, краеведческого отдела и детской библиотеки. Ребята учились писать пресс-релизы, доклады, отчеты, записывали новых читателей, выполняли запросы, изучали основы расстановки книг в фонде, пробовали позвонить задолжникам, познакомились с долгой, кропотливой работой каталогизаторов, попытались самостоятельно оформить выставку, посвященную 50-летнему юбилею города Березовского и многое другое. 

Единый День профессии библиотекаря «Открой вселенную книг!» прошел в рамках Месячника  профориентации в библиотеках МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска. В День читательского самоуправления каждый желающий смог попробовать себя в роли библиоте​каря абонемента и читального зала, самостоятель​но найти книгу в книгохранилище, в традиционном и электронном каталогах, увидеть уникальные экзем​пляры книжного фонда. 

Акция «Библиотекарь на час» также проводилась в МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система». На абонементе работали юные библиотекари, которые занимались расстановкой книг и читательских формуляров, писали аннотации на прочитанные книги, проводили рекомендательные беседы для своих сверстников  у книжной выставки «Читатель – читателю». 

Патриотизм – это сложное явление общественного сознания, связанное с любовью к родине, к своему народу.  С целью повышения эффективности патриотического воспитания детей и юношества в библиотеках было организовано 24 акции. Их участники благоустраивали места воинской славы, оказывали шефскую помощь ветеранам войны, участникам военных событий. Это позволило молодым людям глубже осмыслить личную сопричастность к истории, осознать свою роль в укреплении и развитии страны. Среди проведенных акций:

- «Мы вас помним»  (МБУ «РЦБС  Гурьевского района»);

- «Спасибо за  нашу Победу!» (МБУ «МИБС г. Новокузнецка»);
- «Бессмертный полк», «Свеча памяти», «Прочти книги о войне»,  «Посмотри на своих бойцов», «Перекличка поколений» (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района);
- «Под флагом России!», «Свеча памяти», «В единстве наша сила» (МБУ «ЦБС Тайгинского  городского округа»);

- «Помни их имена»  (
МБУК «МЦБС Тисульского района»);
- «Письмо Ветерану», «Подарок ветерану», «День народного единства» (МБУК «Тяжинская ЦБС»);
- «Пишу тебе письмо и говорю спасибо» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека»);

- «Памятник», «Георгиевская ленточка», «Подарок труженику тыла» (МБУК «ЮРЦБС»);

- «Летят  журавли…», «Свеча памяти» (МБУК «ЦБС Яшкинского района») и др.

Интересным событием стало участие МАУК «МИБС» г. Кемерово в акции МАУ «МИБС»  г. Томска «Напиши письмо ветерану». Два месяца юные кемеровчане писали самые добрые слова в письмах – солдатских  треугольничках. Читателями кемеровских библиотек написано 295 писем. В День Победы участники акции, библиотекари и читатели раздавали письма героям праздника – людям с орденами и медалями.  

Здоровый образ жизни – это концепция жизнедеятельности человека, направленная на улучшение и сохранение здоровья с помощью соответствующего питания, физической подготовки, морального настроя и отказа от вредных привычек. Цель проводимых библиотеками акций в поддержку здорового образа жизни – формирование у детей и юношества позитивного отношения к своей жизни и здоровью. Всего за год проведена 21 акция. Вот только некоторые из них:

- «Мы за здоровый образ жизни» (МБУК «МЦБС Беловского района», МУК «Межпоселенческая Центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района);  

- «Шагом марш – к здоровью!» (МАУК «МИБС» г. Кемерово);

- «Призывник», «Дорога в будущее!» (МБУ ЦБС Кемеровского муниципального  района);

- «Дорога в будущее!» (МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа);

- «Всемирный день борьбы со СПИДом» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»);
- «Книги против наркотиков» (МАУК «Полысаевская ЦБС»);

- «Здоровый образ жизни – здоровое поколение» (МБУ «ЦБС Тайгинского  городского округа»)

- «Я выбираю жизнь» (МБУК «Тяжинская ЦБС») и др.

Цель проведения экологических акций: формирование экологической культуры, сознания и мировоззрения подрастающего поколения. Библиотекари ставят перед собой следующие задачи: вовлечение юных жителей в активную жизнь своего двора, района, города; повысить уровень понимания важности улучшения экологии; усилить командный дух, сплоченность и дружбу среди всех участников акций. Подобные акции проводятся в форме субботников, праздников, развлечений, конкурсов и т.д. Всего за год организовано 29 экологических акций:

- «Один житель – одно дерево» (МБУК «МЦБС Беловского района»,   МБУК «ЦБС» Березовского городского округа, МБУ ЦБС Кемеровского муниципального  района, МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района и др.);
- «Вот, она какая, Земля чистая, родная», «Каждой пичужке – своя кормушка» (МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской»);
- «Чистота планеты – чистота души» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»);
- «БУНТ» (большая уборка нашей территории), «Чистые берега», «Береги свою планету – ведь другой похожей нету» и др. (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района);
- «Создадим сад своими руками» (МБУК «Тяжинская ЦБС»);

- «Сделаем мир чище», «Зеленая планета», «Чистый берег», «Спасите речку!», «Посади дерево» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека»);

- «Чистый берег», «Посади дерево», «Чистый поселок» (МБУК «Юргинская районная централизованная библиотечная система») и др.
Библиотеки Кемеровской области приняли участие в следующих благотворительных акциях: 
- «Помоги собраться в школу», «Подари ребенку книгу – подари ребенку мир!», «Книге вторую жизнь», «Добрые книги в добрые руки», «Книжный гид»  (МУ «ЦБС г. Белово»); 
-  «Я расскажу тебе сказку» (МБУ «ЦБС Мысковского городского округа»);
- «Подари тепло души своей»: проведение мероприятий для детей, проходящих лечение в областном онкологическом диспансере г. Кемерово (МАУК «МИБС» г. Кемерово)
- «Тепло протянутой руки», «Согретая душа» (МБУК «ЦБС» Березовского городского округа);

- «Подари радость детям», «Душу исцелит добро», «Книга в дар» (МБУ «РЦБС  Гурьевского района»);

- «Собери ребенку в школу», «Милосердие», «Подарок ветерану», «Добрые дела юбилею района», «1418 шагов добрых дел – навстречу Великой Победе»  и др. (МБУ ЦБС Кемеровского муниципального  района);

- «Рождественский ангел», «Киселевский Арбат» (МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа);

- «Подари книгу детям!», «От сердца к сердцу», «Из добрых рук с любовью»,  «Книга для всех» (МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий);

- «Подари книгу библиотеке» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»);

- «Помоги ближнему своему» (МБУ «ЦБС Мысковского городского округа»);

- «Книга в подарок», «Не оставайся равнодушным!», «Ищу человека», «Грамотный потребитель», «Бесплатная зона Wi-Fi» (МБУ «МИБС г. Новокузнецка») и др.

В центральной детской библиотеке МБУ «МИБС г. Новокузнецка» уже в седьмой раз прошла городская акция добровольного донорства «Твоя капля крови – чья-то спасенная жизнь», посвященная Дню защиты детей. В библиотеке в этот день работал передвижной донорский пункт Новокузнецкого центра переливания крови. В акции приняли участие библиотекари и жители города.

Всего проведено 28 благотворительных акций.
Итогом проведенных акций является формирование положительного имиджа библиотеки, повышение ее статуса в читательской среде, развитие творческого, инновационного потенциала библиотечной работы, активного привлечение читателей к сотворчеству. 
К активным формам работы с детьми, подростками и молодежью относятся и конкурсы. Их функция заключается в стимулировании познавательной и творческой активности ребят, что оказывает большое влияние на развитие и проявление личностных склонностей, интересов, потребностей. Чаще всего конкурсы ориентированы на книгу и имеют целью привлечь детей и подростков в библиотеку, закрепить потребность в чтении, повысить читательскую активность и обеспечить чтение качественной литературы.
Библиотеки Кузбасса, обслуживающие детей и юношество, принимали участие во всероссийском конкурсе «Книжная авоська», организованном книжным издательством «Настя и Никита» (МБУК  Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС», МУ «ЦБС г. Белово», МБУ «РЦБС  Гурьевского района», МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района», МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа», МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека», МБУК «ЦБС Яшкинского района»). Конкурсный сезон 2014 года был посвящен «сладкой» теме. Юным читателям предстояло увлекательное знакомство с одной из интересных книг серии о самых знаменитых сладостях в мире – шоколаде или мороженом.
Приняли юные кузбассовцы участие и во всероссийском конкурсе «Какая мне нужна библиотека» (МБУК  Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС», МУ «ЦБС г. Белово», МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района», МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск). Как отмечают библиотекари МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС», в работах дети отразили свое видение библиотеки будущего. Это и громадное здание в форме книги с подлетающими фантастическими кораблями читателей, и просторные залы, заполненные книжными терминалами, игровыми автоматами, компьютерами и библиотекарями – роботами. Кто-то отразил в рисунке мечту о библиотеке будущего как о тихом уютном небольшом мире, где очень много интересных ярких книг, любимых игрушек, а библиотекарь похож на добрую прекрасную волшебницу. Город Прокопьевск представляли в этом конкурсе 42 участника. Несколько читателей вошли в число финалистов. 
Ярким событием 2014 года стало участие центральной районной детской библиотеки Чебулинского района во всероссийском конкурсе сочинений «Моя семья в годы войны». Активная читательница и участница мероприятий, проводимых библиотекой, Горлова Кристина, совместно с сотрудниками библиотеки написала и отправила на конкурс рассказ – сочинение «Связующая нить воспоминаний», в котором рассказала о нелегкой судьбе своей прабабушке, юность которой  выпала на те далекие и тяжелые годы. Работа Кристины заняла 1 место.

В библиотеках Кемеровской области проводится довольно много собственных конкурсов для юных читателей. Большой популярностью пользуются конкурсы, активизирующие читательскую деятельность, читательскую культуру, пропагандирующие книгу и чтение. 
Коллектив центральной детской библиотеки МУ «ЦБС г. Белово»  стал организатором интерактивного конкурса фотографий «Пойман за чтением». Цель конкурса – привлечение  внимания детей и взрослых к книге и чтению, содействие развитию интеллектуально-творческого потенциала ребенка, обмен радостью общения с книгой с окружающими. В конкурсе принимали участие все желающие независимо от возраста и профессии. Фотографии были размещены в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте». Победители определялись путем интернет-голосования. Финалисты были награждены дипломами трех степеней и ценными подарками. Все участники получили благодарственные письма и поощрительные призы.

Семейный конкурс «Семья – территория культуры» – одно из значимых событий в библиотеке МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа. Его цель – популяризация идеи важности чтения как средства сплочения семьи и формирования семейных ценностей, повышение роли книги и библиотеки в обществе, способствование духовному наполнению досуга семьи через развитие традиций семейного чтения. Конкурс принес много положительных эмоций. Дети как бы вновь открывали для себя своих родителей, увидели в них своих друзей и интересных собеседников, а взрослые на время почувствовали себя детьми:  играли, пели, смеялись, соревновались.
В центральной детской библиотеке МБУ «Муниципальная информационно-библиотечная система г. Новокузнецка» состоялся ежегодный городской конкурс читающих семей «Хвала тебе, о книгочей».
Визитной карточкой деятельности муниципальных детских библиотек города Прокопьевска, на протяжении последних 15 лет, является конкурс знатоков. В 2014 году это был «Спортивный калейдоскоп», посвященный Олимпийским играм и объединивший более 250 любознательных читателей (учащихся 2-9 классов). Информационную поддержку конкурсу оказала газета «Диалог». С целью развития творческих способностей детей в области литературы, для выявления и обеспечения поддержки юным талантам, вовлечения детей и подростков в литературную деятельность в 18-й раз прошел городской конкурс детского литературного творчества «Проба пера»,  на который было представлено около 400 работ различного жанра: стихи, рассказы, сказки, загадки, эссе.  

В МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» в течение года прошли: поэтический конкурс, посвященный 76-летию со дня рождения Владимира Семеновича Высоцкого, конкурс «Поэтическая дуэль – 2014»,  конкурс «Свет поэтической строки», посвященный памяти Сергея Есенина, конкурс «Стихи живые сами говорят», посвященный жизни и творчеству Самуила Яковлевича Маршака. 

Задача конкурса «Лучший читатель библиотеки» (МАУК «Полысаевская ЦБС») – поднятие престижа библиотек и чтения среди взрослых, детей и подростков, создание привлекательного «образа» человека читающего. При выборе лучшего читателя библиотекари прежде всего смотрели на то, насколько разносторонне читают полысаевцы, на их участие в жизни библиотеки и личные качества: энергичность, доброжелательность и отзывчивость. 
Городской конкурс «Читатель года - 2014» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система») был посвящен 200-летию М.Ю.Лермонтова. Стать участником данного конкурса не просто: выдвинуть конкурсанта может только библиотека, где он является читателем, и за определенные заслуги (участие в мероприятиях, какая-либо помощь библиотеке и т.п.) С каждым годом участников становится все больше, что говорит о его популярности и престиже (победитель получает сертификат на путевку в «Орленок»).
Во многих библиотеках прошли конкурсы чтецов. Например, в городской библиотеке им. В.А. Чивилихина МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района» состоялся традиционный конкурс чтецов «Поэтическая весна-2014», посвященный памяти  известного человека, поэта, автора Гимна Мариинска Григория Ивановича Воронкина. Из уст конкурсантов прозвучали самые лучшие и любимые его стихи.

Совместно с Управлением образования Топкинского муниципального района в центральной библиотеке прошла целая серия муниципальных конкурсов чтецов: «Образ Родины в творчестве поэтов», «Моя любимая книга», «Женские образы в литературе», «Мир вокруг нас», «Проза  о русском языке». В конкурсах принимали участие школьники разных возрастов из школ города и района. Эти конкурсы отличает высокий уровень подготовки участников и большое количество восторженных отзывов.

Год  культуры – это испытание на зрелость и профессионализм  для  самих работников библиотек. Районный фестиваль-конкурс «Позвольте представиться. Я – библиотекарь» среди библиотекарей МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района показал, что библиотечные специалисты –профессионалы  своего дела. Мастерство, юмор, оригинальные творческие  находки, артистизм  – все это  было присуще участникам конкурса.  
В МБУК «ЦБС» города Киселевска также прошел конкурс профессионального мастерства библиотекарей «Хранители культуры и добра». Команда сотрудников детских библиотек «Солнечные люди» и команда «взрослых» библиотек «Библиоспецназ» в своих выступлениях показали специфику работы с разными категориями читателей, поделились своими творческими находками и талантами. Командам было предложено рассказать и пошутить на самые интересные и актуальные темы из жизни библиотеки. Пять конкурсных состязаний – «Давайте познакомимся», «Приходите, мы вам рады!», «Советуем прочитать», «Есть ли будущее у библиотек?», «Библиотечные таланты» пролетели на одном дыхании. Участники сумели показать себя и свою работу неожиданно увлекательно, креативно, оригинально. Члены жюри единогласно пришли к выводу, что выступления библиотекарей стали торжеством таланта, мастерства, красоты. 
Районный конкурс профессионального мастерства «Библиоледи – 2014» организован и проведен центральной библиотекой МБУК «МЦБС Беловского района».

Городской конкурс профессионального мастерства «Моя профессия – библиотекарь» прошел в МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа». На суд компетентного жюри конкурсантки представили свои самопрезентации, провели библиотечные уроки и экскурсии, продемонстрировали рекламу библиотеки и библиотечных услуг, озвучили заповеди библиотекарей. Конкурс охарактеризовал участниц как разносторонне развитых личностей со своими увлечениями, умениями и хобби. 

В год празднования 65-летнего юбилея города, центральная городская библиотека МБУК «ЦБС г. Юрги» объявила конкурс между библиотеками городской централизованной системы на лучшее проведение краеведческого мероприятия «Гордись, город, историей своей». Главной целью конкурса стала активизация деятельности библиотек по пропаганде краеведческих знаний среди юношества и распространение опыта работы библиотек в данном направлении, привлечение к краеведческим исследованиям библиотекарей и учащихся образовательных учреждений Юрги и формирование у ребят гражданско-патриотического сознания, чувства любви к своей малой родине, уважения к ее культурному и историческому наследию. Конкурс вызвал огромный интерес у подрастающего поколения. Его проведение помогло                                                                                                                            активизировать исследовательскую работу по изучению прошлого и настоящего нашего города.    

Ярким событием года стал профессиональный конкурс на лучшую виртуальную книжную выставку (МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск). Уровень представленных работ оказался достаточно высок. Каждая выставка, помимо информационной насыщенности, представлена оригинальными деталями оформления, отражающими уникальный стиль автора.

Следует отметить, что организация разнообразных библиотечных акций и конкурсов выступает как эффективная форма повышения квалификации библиотекарей, способствующая росту профессионального мастерства, внедрению инновационных форм работы в  практику библиотеки.       
Таким образом, акции и конкурсы способствуют позиционированию библиотек Кемеровской области, обслуживающих детей и молодежь как центров общения, поддержки и развития чтения, привлечения к чтению семьи.
