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Клуб в библиотеке – это самодеятельное творческое объединение читателей, имеющих общие или близкие познавательные, эстетические интересы, основным средством удовлетворения которых служит литература, имеющаяся в фонде библиотеки. Специфика работы библиотечного клуба – прямой выход на книгу и чтение. 
В муниципальных библиотеках Кузбасса действует 380 всевозможных клубов, кружков, студий для детей и юношества, объединяющих читателей по интересам и способностям. Так, для детей работает 299 клубов, кружков, студий, для юношества – 81.
Направления работы клубов и кружков отличается разнообразием. Работа ведется по досуговому, экологическому, патриотическому, краеведческому, нравственному, литературному, правовому, профориентационному, спортивному, декоративно-прикладному, эстетическому и другим направлениям.
В библиотеках Кемеровской области действует около 40 клубов литературной направленности для детей. Среди них отдельно следует выделить объединение юных поэтов и прозаиков «Алые паруса» МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района. Клуб «Алые паруса» основан в 1999 году. Это один из старейших клубов, работающих с детьми. В него входят ребята, для которых поэтическое творчество – способ самовыражения, возможность поделиться своими духовными исканиями, эмоциональными переживаниями. В рамках работы клуба проводятся литературно-музыкальные композиции, мастер-классы, творческие встречи с писателями и поэтами. Творчество юных дарований публикуется в районной газете «Сельская новь». Кроме того, клуб «Алые паруса» сотрудничает с библиотеками МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района и районным клубом самодеятельных авторов «Чистые родники».
15 лет работает литературная гостиная для младших школьников «Учение с увлечением» (МБУК Районная Централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального района). А в Атамановской сельской библиотеке у  младших школьников пользуется популярностью детский литературный клуб «По дорогам сказки». Ежемесячно проводятся его заседания, которые ребята ждут с нетерпением.

Из литературных клубов, кружков, студий для детей следует также назвать «Литературный дилижанс» (центральная библиотека п. Ясногорский МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района»); «Горошинки» (МУ «ЦБС г. Белово»); «В гостях у Гнома Грамотея»  (МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа); «Теремок» (МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»); «Дошколенок» (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района); «Солнышко» (МБУК ЦБС Новокузнецкого муниципального района); «Малышок» и «Сказочная светлица» (МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск); «Вместе с книгой мы растем!», «Читайка» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека»); «Читай-ка» (МБУК «Тяжинская ЦБС»); «Почитай-ка» (МБУ «ЦБС Яйского муниципального района») и др. 

Занятия в клубах помогают детям развить любознательность, позволяют поделиться впечатлениями о прочитанных книгах, стимулируют воображение и фантазию, способствуют проявлению эрудиции и   творческих способностей.
Литературные кружки довольно популярны среди юношества, поскольку позволяют раскрыться их литературным, поэтическим и писательским талантам. Членами литературных клубов являются юные любители и ценители поэзии и прозы. Так, например в Красулинской сельской библиотеке (МБУК «Районная Централизованная Библиотечная Система» Новокузнецкого муниципального района) был создан клуб любителей поэзии «Откровение». На поэтических встречах горят свечи, звучит музыка, оживают возвышенные чувства; проходят праздники поэзии, мелодекламации, вечера памяти поэтов прошлых лет и знакомство с новыми именами в поэзии.  Программа клуба предусматривает и овладение техникой стихосложения, но главная задача заключается в воспитании уважения к богатому литературному наследию России, формировании умения выражать свои мысли красиво и грамотно.  

С 2005 года в библиотеке семейного чтения им. Т.И. Рубцовой (МБУК «ЦБС г. Юрги»)  для юных дарований и взрослых участников работает литературная студия «Свеча». Основным наполнением занятий являются обсуждения авторских работ. Каждый участник может представить свое сочинение и выслушать мнение присутствующих. Занятия проходят оживленно, ведь, по мнению библиотекарей, ничто не заменит живого общения и живого голоса, именно живого прочтения и обсуждения новых вещей, блеска глаз, замирания дыхания... Авторы упражняются в написании стихов, обладающих твердой формой (хокку, баллады, сонеты), сочиняют стихи по первой заданной строчке, по заданным рифмам, по первым словам в строках, на заданную тему, с заданной первой и последней строкой.

В направлении воспитания и развития литературного вкуса ведут свою деятельность такие объединения, как школьный подростковый клуб «Свеча» (МБУК «Районная Централизованная Библиотечная Система» Новокузнецкого муниципального района); «Откровение» (библиотека семейного чтения им. Т. И. Рубцовой МБУК «ЦБС г. Юрги»); «Собеседник» (МБУ «ЦБС Мысковского городского округа»); «Новый взгляд» (МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района») и др.
Аудитория клуба «Книгочей» в сельской библиотеке «Родник» (МБУК «ЦБС»  Березовского городского округа) – учащиеся начальных классов. В течение года проводятся информационно-познавательные мероприятия по продвижению чтения художественной и научно-популярной литературы среди детей. Формы мероприятий различны – беседы, обзоры к юбилеям писателей, праздники, утренники, викторины, презентации. У детей с младшего возраста появляется интерес к чтению, и остается на все годы. За четыре года начальной школы они так привыкают к библиотеке, что становятся ее постоянными читателями.
Клуб с таким же названием – «Книгочей» – работает в детской библиотеке МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа. Клуб имеет эмблему, устав, девиз, его члены получают удостоверение и имеют право на бесплатное пользование всеми услугами библиотеки. Коллеги отмечают позитивные моменты работы клуба: его участники выступают в роли дублеров библиотекаря, принимают активное участие в акциях, флэшмобах, готовят мероприятия. И самое главное – они видят в библиотечных работниках своих друзей, помощников.

«Школа радостного чтения» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»)  организована в 1992 году, в настоящее время ее посещают 58 начальных классов города. Форму проведения занятий диктует сама книга, например, книгу «Девочка из города» Л. Воронковой, по мнению разработчиков программы, можно только обсуждать, а по веселым книжкам Виктора Драгунского – проводить литературные игры и т.д. Любимая форма для самих детей – коллективные игры, когда каждый вносит свой вклад в результат своей команды. В конце учебного года подводятся итоги, награждаются лучшие читатели. Дети, которые прошли занятия в «Школе радостного чтения», по отзывам педагогов, не  только привыкают работать с книгой, но и лучше учатся в школе, показывают хорошие результаты по технике чтения. 
Клуб «Родник» (МУ «ЦБС г. Белово») основным направлением своей деятельности видит продвижение внеклассного чтения в помощь учебному процессу при помощи литературных часов, музыкально-песенных композиций, слайд – программ. 
Работа клуба «В мире книг» (МАУК «Полысаевская ЦБС») направлена на предоставление детям возможности получать удовольствие от чтения и испытывать радость от приобщения к знаниям и художественным произведениям. Проводимая работа по приобщению детей к книжной культуре дает ощутимые результаты: дети знают и выполняют правила обращения с книгами, внимательно слушают чтение книг, с удовольствием читают сами и участвуют в обсуждении прочитанного.

Клуб любителей фантастики «Контакт»
создан на базе МБУ «МИБС» г. Новокузнецка с целью популяризации отечественной и зарубежной фантастики. Действует он с 1977 года. В рамках работы клуба проходит обсуждение литературного творчества, презентации книг, ролевые игры.

Работа объединения «Книжный бриз» (центральная библиотека МБУК  «ЦБС» г. Прокопьевска) ведется согласно плану мероприятий в рамках активного сотрудничества с Прокопьевским электромашиностроительным техникумом. Члены клуба активно принимают участие в городских  конкурсах, викторинах и акциях, проводимых библиотеками города. 
Это далеко неполный перечень клубов, работающих в направлении продвижения книги и чтения.
Овладение иностранными языками – процесс довольно кропотливый, но необходимый в современном мире. В связи с этим в библиотеках Кузбасса действуют клубы, помогающие справиться с этой задачей. В МБУ «МИБС г. Новокузнецка» с 1992 г. действует клуб разговорного английского языка, а с 1995 г. – клуб разговорного французского языка. В кружке «Green English» (МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района») ребята 8-11 классов регулярно посещают занятия, с удовольствием обучаются языку.

Большим интересом и  популярностью, как среди детей, так и среди подростков и юношества пользуются творческие мастерские, клубы и кружки декоративно-прикладной направленности. Так, например, творческая мастерская «Диво-Дивное» в центральной детской библиотеке им А.С. Пушкина (МБУК  «ЦБС» г. Прокопьевска) направлена на детей младшего школьного возраста. На занятиях ребята учатся изготавливать поделки в техниках «Ниткография», «Торцевание» и «Оригами»; выполняют картины из крупы, аппликации из цветной бумаги; готовят открытки к праздникам, поделки из природного материала. У детей развиваются творческие способности, формируется эстетический вкус и воображение, понимание прекрасного. 
 В творческой мастерской «Чудо» детской библиотеки №8 «Родник» (МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска) занимаются дети 6-12 лет. Работы участников выставляются в библиотеке. Несколько работ было отправлено на межрегиональный конкурс «Юные художники и литературоведы» по произведению Юлии Ивлиевой «Друг с Луны».
Хочется также обратить внимание на следующие объединения: 

- кружок «Домовенок», клуб «Волшебный сундучок», клуб «Очумелые ручки» и любительское объединение «Арт-студия» (МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»);  
- творческие мастерские «Одаренок», «Бумажные миры», «Рукодельница», «Бисерные россыпи» (МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система»  г. Кемерово); 
- кружок «Радуга» (МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»); 
- творческий перекресток «На Ленина» (б.ф. №15 МБУК  «ЦБС» г. Прокопьевска); 
- кружки «Город мастеров», «Восторг», «Умелые ручки», «Волшебный клубок» (МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека»); 
- клуб «Веселый Самоделкин» (МБУК «ЦБС Яшкинского района») и т.д.
Занятия в таких кружках, клубах и мастерских помогают ребятам разнообразить досуг, развивают их творческие способности, дают возможность детям обсудить в дружеском кругу разнообразные проблемы, высказать свою точку зрения. 
Также в библиотеках Кузбасса действуют кружки и клубы, деятельность которых направлена на развитие творческих способностей, эстетических и музыкальных вкусов детей и юношества. 
В Зырянском ф.№6 МБУК «ЦБС Яшкинского района» действует театрально-кукольный кружок «Петрушка». Кукольный театр играет огромную роль в нравственном и эстетическом воспитании младших школьников. Занятия в кукольном театре развивают у детей фантазию, память, мышление, артистические способности, знакомят с множеством детских сказок, способствуют развитию общительности, коммуникабельности, развивают моторику рук и пальцев ребенка, двигательную активность. Играя в спектакле, дети перевоплощаются в различные образы, учатся выражать свои чувства в слове, интонации. Благодаря этому развивается выразительность речи. В процессе работы над спектаклем дети учатся согласованным действиям, взаимовыручке, умению подчинять свои желания интересам коллектива.

Театральный клуб при библиотеке не только служит источником привлечения новых читателей, но и формирует новую мотивацию у ее посетителей. Клуб «Друзья Петрушки» действует с 2000 года в МБУК «ЦБС г. Юрги». Формы проведения занятий – игры по книгам, репетиции, громкие чтения, словесные игры, кукольные спектакли. Преимущества кукольного театра заключается в том, что малыми материальными затратами достигаются задачи творческого развития детей, причем не только успешных в учебе, но и тех, кто испытывает затруднения при чтении, общении, стесняется выступать перед зрителем лицом к лицу. Вхождение ребенка в образ кукольного персонажа помогает преодолеть многие комплексы, развивает воображение, память, создает ситуацию успеха.  

На занятиях в клубе «Жемчужинка» МБУК «ЦБС г. Юрги» дети дошкольного возраста, учащиеся младшего и  среднего школьного возраста учатся основам актерского мастерства, участвуют в тренингах на раскрепощение и творческое развитие, знакомятся с атрибутами театральной жизни – гримом, костюмами, декорациями. Ребята со своими спектаклями принимают участие в различных библиотечных праздниках и мероприятиях. 

Цель работы кукольного кружка «Сказочный теремок» (МБУК «Юргинская районная централизованная библиотечная система») – познакомить с историей кукольного театра, пробуждать интерес к чтению, учить чувствовать поэзию народных сказок, песен, любить и понимать искусство, сделать жизнь детей интересной и содержательной, наполнить ее яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества. Формы проведения занятий – знакомство со сказками, разучивание ролей, репетиции, изготовление кукол и реквизита, постановка спектакля.

Клуб  «Музыкальный словарь» (Литвиновский ф. №15 МБУК «ЦБС Яшкинского района») знакомит детей среднего школьного возраста с произведениями русской и зарубежной музыкальной классики. Это способствует расширению их музыкального кругозора и привитию хорошего музыкального вкуса. Кружок «До-ми-солька» действует в МБУ «МИБС г. Новокузнецка»; караоке-часы «А музыка звучит», «Музыкальный ринг» и музыкальные минутки «Если с другом вышел в путь…» проводятся в МАУК «МИБС» г. Кемерово.
Для юношества в МБУ «МИБС г. Новокузнецка» работают танцевальные студии «Эхо времен» и «Даркружок». Их направленность – изучение старинных танцев, истории танцев. «Даркружок» появился в 1997 г. и собрал в своих рядах творческих ребят, увлекающихся сценическим искусством. Танцевальные студии принимают участие в благотворительных балах, городских мероприятиях, мастер-классах, устраивают инсценировки и капустники.
В клуб любителей бардовской песни «Среда» МБУ «МИБС г. Новокузнецка» входят новокузнецкие барды, а также студенты и учащиеся, увлекающиеся авторской песней.  
Кино – искусство очень юное по сравнению с музыкой, живописью, но   у него есть свои преданные любители. Киноклуб «Диалог» (МБУ «МИБС г. Новокузнецка») – один  из старейших клубов области, который действует с 1979 года. Его цель – популяризация лучших образцов мирового киноискусства при помощи кинопросмотров и обсуждений. Целевая аудитория – старшеклассники и студенты. 

Таким образом, библиотекари стараются выявлять и развивать у ребят актерское мастерство, обучать  внимательному чтению и изучению текстов ролей, что способствует укреплению памяти; организуют мероприятия, воспитывающие культурное и социальное самосознание, содействующие эмоциональному развитию читателей; содействуют повышению уровня эстетической грамотности, воспитанию культуры общения, развитию культурного мышления.
Особую категорию читателей в библиотеках составляют дети, подростки и юношество с ограниченными возможностями здоровья. Одной из основных проблем данной группы можно назвать нехватку общения. Эта проблема решается путем создания в библиотеках объединений по интересам. Например, клуб «Радуга» в библиотеке семейного чтения (МБУ «ЦБС Мысковского городского округа») специализируется на работе с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья. Это воспитанники дома-интерната для умственно отсталых детей. Библиотекари содействуют социализации детей, расширяя пространство их общения и показывая, что все дети не похожи друг на друга, так же как и цвета радуги, но все они имеют одинаковое право радоваться жизни, общаться и активно познавать мир. 
Продолжает работу клуб «Мы вместе» для молодых людей с ограничениями жизнедеятельности (ЦБ МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»), созданный в рамках реализации  городского проекта «Лаборатория творческого общения» центральной городской библиотекой и общественной организацией родителей детей-инвалидов. В рамках работы клуба прошел Новый год для юношества с ограниченными возможностями здоровья. В гости к междуреченцам приехали представители юга Кузбасса из гг. Новокузнецк, Прокопьевск и др. Встреча получилась яркой и содержательной. Были и костюмированные персонажи, и световое шоу группы «Каскад». Для участников мероприятия организованы новогодние салоны: творческий салон (создание новогодних сувениров), фотосалон, поэтический салон (сочинение стихотворения буриме, хокку), музыкальный салон (караоке), художественный салон (изготовление поздравительных открыток). 
Клуб «Огонек» (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района) также объединяет детей и юношей с ограниченными возможностями здоровья. В клубе регулярно проводятся тематические встречи, экскурсии, часы общения, развлекательно-игровые программы и др. В МБУ ЦБС Калтанского городского округа осуществляет свою деятельность с молодыми людьми с ограниченными возможностями здоровья клуб «Общение».

Клуб «Истоки» (МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС») для детей с отклонениями в развитии – это добровольное  объединение учащихся начальных классов с целью знакомства с историей культуры русского народа. Основополагающие цели и задачи клуба заключаются в формировании круга нравственных ценностей; знакомстве с традициями и обрядами русского народа, его фольклором, народным декоративно-прикладным искусством; пробуждении чувства любви к Родине и своему народу; укреплении в детях осознания себя, как носителя культуры, посредством проведения мероприятий различных форм. Ребята не просто получают интересную информацию, но и являются непосредственными участниками, главными героями мероприятий. Педагоги отмечают, что дети стали более открытыми, отзывчивыми, стали терпимее относится к окружающим, появилась способность самоанализа своих поступков и анализа поступков своих сверстников. Кругозор ребят расширился, они научились анализировать, делать выводы, обобщать и сравнивать полученную информацию. 

В центральной детской библиотеке МБУК «Тяжинская ЦБС» работает кружок «Мастерская радости».  В его  работе используются как  групповые,  так и индивидуальные формы работы с читателями среднего и старшего школьного возраста. Совместно с другими детьми занятия посещают и дети с ограниченными возможностями здоровья. Для них это один из способов дать окружающим знать о себе. Для таких «особых» детей библиотека стала  центром творческого и эмоционального развития, психологической помощи.

Клуб «Позитив» (библиотека семейного чтения им. Т.И. Рубцовой МБУК «ЦБС г. Юрги») работает с молодежью из общества слепых по программе «Молодежь и позитивное восприятие мира». Он существует уже 5 лет. Клуб активно сотрудничает с  кружком художественного направления «Волшебница бумага» для детей и подростков. К каждому заседанию совместно оформляются книжные выставки, проводятся индивидуальные беседы, библиографические обзоры. 
Как отмечают коллеги, в результате занятий в творческой мастерской «Фантазеры» (МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск) учащиеся начальных классов коррекционной школы стали более раскрепощенными, общительными, у них улучшилась память, речь, мелкая моторика. Занятия способствуют социализации детей в обществе. 

Работа подобных клубов и кружков нацелена на развитие кругозора, повышение культурного уровня, адаптации и реабилитации детей, подростков и юношества с ограниченными возможностями здоровья, а также оказание психологической помощи в позитивном восприятии окружающего мира через пропаганду лучшей литературы и здорового образа жизни, повышение общей культуры и эстетического вкуса.
Для ребят с ограниченными возможностями здоровья очень важно быть нужными, ощущать свою полноправную причастность к жизни общества. Им не хватает заботы, внимания, иногда материнской любви. Индивидуальный подход, интересная информация, игровая и сказочная атмосфера, ободрение и поощрение – доступные библиотекарям формы оказания помощи этим «особенным» детям. 

Развитие духовности и воспитание нравственности – трудный  процесс, требующий постоянного напряжения сил. В библиотеках Кемеровской области активно ведут работу клубы духовно-нравственного направления: 
- клуб «Ковчежек» (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района) как дополнение к школьному факультативу «Народоведение»; 
- кружки «Доктор Айболит», «Школа Вини-Пуха» и клуб «Давай поговорим» (МБУ «Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района»); 
- клуб «Малышок» (МБУК «ЦБС им. Н. К. Крупской» Ленинск-Кузнецкого городского округа) и др.
Для подростков и юношества работает клуб «Слово» (МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»). Занятия проходят в форме бесед, обзоров, литературно-музыкальных композиций, обсуждений книг, уроков мужества, уроков нравственности, литературных часов, уроков-открытий и др. 
Клуб «Диалог с  искусством» (МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа») ведет свою деятельность в нравственно-эстетическом направлении. Подростки и юношество изучают литературу по искусству, и произведения известных художников, музыкантов, писателей и поэтов. Занятия проходят в форме лирических композиций, виртуальных экскурсий, бесед по искусству с использованием книжных, аудио- и видеоматериалов, с использованием электронных презентаций. Как результат – привлечение новых читателей, развитие  у подрастающего поколения духовно-нравственных и социальных ценностей, развитие творческих способностей. 
В клубе семейного досуга «Встреча» (МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района) работа также ведется в рамках нравственно-эстетического воспитания юного поколения и привлечения его в библиотеку. 

В библиотеке села 2-я Пристань (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района») действует клуб «Секрет». Цель работы клуба – способствовать нравственно-эстетическому и интеллектуальному развитию юных девушек. В течение года проводились часы откровений, эстетические беседы и мастер-классы по созданию причесок и макияжа, бисероплетению. Девочки в кружке получают уникальную возможность найти свой индивидуальный образ, стиль, развить хороший вкус, научиться красиво двигаться и уверенно чувствовать себя в любом обществе.
В 2014 году с целью эстетического и нравственного воспитания девочек и пропаганды здорового образа жизни в МБУК «ЦБС Таштагольского района» начал работать кружок «Школа юных леди». Девочки получают уникальную возможность найти свой индивидуальный образ, стиль, развить хороший вкус, научиться правильно ухаживать за своей внешностью, красиво двигаться и уверенно чувствовать себя в любом обществе.
Дискуссионный клуб «Моя вселенная» (МБУ «МИБС г. Новокузнецка») считает своей задачей развитие у юношества ответственности, нравственного потенциала личности. 
Отдельно следует выделить клуб «Подросток» (Камышинская сельская библиотека-филиал МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»). Это единственный клуб в библиотеках Кемеровской области, осуществляющий волонтерскую деятельность. Клуб действует уже 10 лет. Молодые люди, члены клуба помогают пожилым людям, ветеранам, участвуют в различных экологических акциях; помогают библиотекарям в проведении массовых мероприятий. 

Таким образом, мы видим, что библиотека является центром, где каждый может найти для себя занятие по душе: принять участие в театральной постановке, узнать об интересной книге, пообщаться со сверстниками. Любительские объединения позволяют раскрыть способности каждого участника, помогают реализовать себя в коллективном творчестве.
Хотелось бы отметить, что, организуя деятельность клуба по интересам, немаловажно сделать верный выбор его названия. К сожалению, названия клубов отличаются некоторым однообразием. Стандартно звучат такие названия клубов, как «Общение», «Читайка», «Собеседник», «Встреча», «Краевед», многочисленные «Хозяюшки» и «Сударушки». Конечно, не так просто найти название кружка, клуба по интересам или любительского объединения, сочетающее информативность и лаконичность, отличающееся выразительностью, оригинальностью, новизной. Но чем успешнее удастся решить эту задачу, тем интереснее будет строить его работу, а участникам посещать заседания клуба. 

