«Вместе мы можем многое»: объединения молодых библиотекарей Кузбасса
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[bookmark: _GoBack]Молодость – это пора, когда кипит энергия, которой требуется выход, когда рождается множество интересных идей нуждающихся в  воплощении, когда бурно кипит и плещет задор и полно творческих начинаний и метаний. Но порой воплотить что-то в одиночку очень сложно. И бывают моменты, когда просто необходимы поддержка и плечо друга рядом. Именно поэтому среди активных, инициативных, креативных молодых библиотекарей появилась идея создания своего объединения.
Объединения молодых библиотекарей впервые появились в России в 2001 году и с тех пор зарекомендовали себя в отечественном профессиональном  библиотечном сообществе. Их появление связано с желанием активной библиотечной молодежи к сплочению, так как молодые специалисты часто разрозненны и рассредоточены по системе. Особенно это касается районных и городских централизованных библиотечных систем. 
На общероссийском уровне площадкой, объединяющей библиотечную молодежь, можно считать Молодежную секцию Российской библиотечной ассоциации. В Кемеровской области такой площадкой является Кузбасское библиотечное объединение «Молодые профессионалы».
Кузбасское библиотечное объединение «Молодые профессионалы» – добровольное профессиональное объединение молодых библиотекарей государственных и муниципальных библиотек области  в возрасте до 36 лет. Основными его целями и задачами является:
- создание условий для активного включения молодых библиотекарей в профессиональную деятельность с учетом их интересов, возраста, творческого потенциала;
- развитие индивидуально-личностных и профессиональных качеств молодых библиотекарей;
- создание условий для выявления и реализации творческих способностей, авторских наработок, профессиональных идей молодых библиотекарей;
- содействие карьерному росту молодых библиотекарей, проявлению предприимчивости, деловых и личных качеств, профессиональных знаний и навыков работы;
- привлечение в профессиональную сферу выпускников библиотечных учебных заведений;
- закрепление молодых сотрудников в библиотечной профессии;
- оказание помощи молодым специалистам в период их профессиональной адаптации, становления, развития;
- повышение имиджа профессии библиотекаря в глазах общественности.
В Кемеровской области на сегодняшний день восемь объединений молодых библиотекарей: в ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества», МАУК «Муниципальная информационная библиотечная система» г. Кемерово, ГУК «Кемеровская областная научная библиотека им. В. Д. Федорова», МБУК «ЦБС им. Н. К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий, МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск, МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района», МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района, МКУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Тисульского района».
Молодежная инициативная группа («МИГ») Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества была основана в 2003 году. 19 молодых библиотекарей принимают активное участие в деятельности библиотеки, во всех крупных акциях, таких как «Библионочь» и «Ночь искусств». Они проводят мастер-классы, игры, квесты, а также профессиональные конкурсы, направленные на создание позитивного образа библиотеки и библиотечной профессии. Без участия молодежной инициативной группы не проходит ни одна зональная встреча молодых библиотекарей области. Молодежная инициативная группа является не просто активным участником фестивалей КВН, но и основателем этого уже привычного и любимого молодыми библиотекарями мероприятия. Первый фестиваль КВН был организован при активном участии молодежной инициативной группы в 2009 году. 
В профессиональной деятельности члены молодежной инициативной группы проявляют себя разносторонне и творчески. Так, например, Николай Малиновский награжден благодарственным письмом за участие в VIII Межрегиональной инновационной лаборатории «Библиотека – территория творчества» (г. Пенза). А Ирина Новикова раскрыла новые грани таланта художника, став иллюстратором двух детских книг, автором которых является наша землячка, известная писательница Юлия Лавряшина. Молодежная инициативная группа впервые попробовала себя в VI всероссийском конкурсе социальной рекламы «Новый взгляд» с социальным плакатом «Читай». И пусть первого места мы не заняли, но получили интересный и полезный опыт участия в такого рода конкурсах. 
Свою активную социальную позицию члены молодежной инициативной группы проявили, подготовив работы в разной технике на благотворительную ярмарку по сбору средств для детей с особенностями развития. Было очень приятно получить благодарность от организаторов благотворительной ярмарки. 
Уже традиционным мероприятием для молодежного библиотечного сообщества стал мастер-форум «Библиотечная весна», который стал ярким событием 2015 года. Мастер-форум проводился уже в четвертый раз, но в силу обстоятельств состоялся не весной, а осенью, что позволило пасмурным осенним днем вспомнить весну и погрузиться в ее атмосферу. Отсюда следует и название мастер-форума «Библиотечная весна» поздней осенью». Его цель – развитие профессиональной активности молодых библиотекарей. 
В работе форума приняло участие около 100 молодых библиотекарей из 18 территорий Кузбасса и Красноярского края. Главная тема мастер-форума молодых библиотекарей, посвященного Году литературы, - «Книга будущего». Три части мастер-форума стали главами «Книги будущего»: «Библиотека будущего»; «Библиотекарь будущего», «Чтение будущего». В программе: дискуссионное кафе, творческая встреча с писателями Андреем Жвалевским и Евгенией Пастернак, драйвер-игра.
В рамках мастер-форума также прошел финал областного профессионального конкурса «Библиотекарь читающий». В состав жюри входили профессионалы библиотечного дела, представители бизнеса и известные белорусские писатели, обладатели множества литературных премий Андрей Жвалевский и Евгения Пастернак. Победителем конкурса стала Олеся Аптреева, заведующая центральной детской библиотекой МБУК Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система».
И хотя мастер-форум прошел в течение одного дня, это был очень насыщенный событиями день, подаривший и гостям, и хозяевам массу положительных эмоций.
Среди участников мастер-форума были представители молодежных библиотечных объединений области, например, «Кураж» - одно из самых активных молодежных объединений, действующих в Кемеровской области, которое по праву можно назвать содружеством молодых сотрудников (в дальнейшем СМС). СМС «Кураж» основано в 2009 году. В настоящее время в него входят 13 молодых библиотекарей централизованной библиотечной системы г. Белово. Это высококвалифицированные специалисты, постоянно повышающие свои знания, участвующие в конкурсах профессионального мастерства, достойно представляющие город в области. Так, например, среди многих мероприятий библиотекарями СМС «Кураж» проведена акция «Пять шагов к Победе». Библиотекари накануне праздника 23 февраля поздравляли мужское население города, раздавали информационные листы и флаеры, прикрепляли георгиевские ленточки, отдавая дань уважения памяти ветеранам Великой Отечественной войны. При поддержке директора ими была организована поездка ветеранов централизованной библиотечной системы г. Белово в Кемеровский областной театр драмы А.В. Луначарского, где шла премьера комедийного спектакля по пьесе Н.В. Гоголя «Женитьба». 
Молодые сотрудники организовали акцию «Все дороги ведут в библиотеку». Ими также был проведен библиотечный бомонд «Герои нашего времени» с целью передать неповторимую атмосферу «золотого века бальной культуры». Молодые библиотекари готовы к сотрудничеству и творческой реализации своих замыслов.
Очень активно работает и молодежное творческое объединение (МТО) «Млечный путь» (МБУК  «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска), которое насчитывает в своих рядах 31 человек. Это креативные, инициативные библиотекари, имеющие желание творить и постигать все новое и интересное. 
На ежемесячных встречах МТО обсуждаются различные темы: итоги литературных премий года, День работников культуры, история всероссийской акции «Библионочь», «Весенняя Неделя Добра», участие в профессиональных конкурсах и др. МТО «Млечный путь» активно привлекает в свои ряды новых молодых библиотекарей, которые проводят творческую самопрезентацию. Это может быть увлекательный рассказ о своем хобби, игра на гитаре, исполнение любимой песни и т.п. 
Библиотечная молодежь является активной участницей всех общероссийских, областных, городских акций и праздников. Особенно запоминающимися в 2015 году стали театрализованный праздник «Нескучный бульвар», посвященный областному Дню шахтера, ярмарка читательских удовольствий «Открывая год литературы…», акция «Библионочь», детский праздник «Читай, Прокопьевск!». В рамках проекта «Люби и знай родной Прокопьевск» библиотечная молодежь стала участником увлекательной пешей экскурсии по достопримечательностям Зенковского парка – любимого места отдыха прокопчан и гостей города.
МТО «Млечный путь» не первый год организуют праздник книги для воспитанников детского реабилитационного центра «Радуга». Традиционной стала акция «Белая ленточка», во время которой библиотекари вручали прохожим на улице и всем читателям, пришедшим в этот день в библиотеки,  белые ленточки, как знак напоминания о людях, нуждающихся в помощи и поддержке, и листовки, которые призывали всех участников акции быть чуткими и отзывчивыми к людям с ограниченными возможностями. 
С целью повышения профессиональной квалификации библиотечной молодежи в отчетном году была организована «Школа библиотечного мастерства». Все члены МТО приняли активное участие в конкурсе  на лучшую книжную выставку «Дорогой Победы» и профессиональном конкурсе на лучший буктрейлер «В объективе: книга», посвященном Году литературы. Работа подобной школы позволяет делиться мастерством, вместе осваивать, что-то новое и интересное. Надеемся, что и в будущем «Школа библиотечного мастерства» продолжит свою деятельность.
Не менее активно ведет свою работу и созданное в 2014 году на базе МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово молодежное творческое библиотечное объединение «Lectio-Levis». «Lectio-Levis» - добровольный, некоммерческий, неполитический коллегиальный орган общественного самоуправления. 
В 2015 году члены объединения стали активными участниками и организаторами крупных мероприятий: публичный отчет перед читателями, открытие Недели детской книги, встреча с писателем Захаром Прилепиным, всероссийская акция «Библионочь–2015», общероссийский день библиотек, фестиваль «Большое чтение», площадка «Литературная гостиная» на День молодежи. В День шахтера у Театра драмы члены объединения провели конкурсно-игровую программу «Я в шахтеры бы пошел, пусть меня научат» и оформили арт-выставку «С Днем шахтера, Кузбасс!», а на открытии обновленной «Библиотеки на Весенней» стали активными участниками торжественного мероприятия. 
Надо сказать, что молодые библиотекари «Lectio-Levis» особо запомнились всем присутствующим на мастер-форуме «Библиотечная весна» поздней осенью» как одни из самых активных его участников.
В Кемеровской областной научной библиотеке им. В.Д. Федорова в 2009 году основан молодежный совет «ОНБ» (Особо нужные и безрассудные). Возглавляет молодежный совет председатель, который избирается членами молодежного совета сроком на один год. Библиотекари  молодежного совета – активные участники фестивалей КВН молодых библиотекарей. 
Молодежный совет выступил инициатором фото-флешмоба в рамках акции «Начни учиться с нами» к участию, в котором удалось привлечь более ста жителей и гостей г. Кемерово. Для фотосессии были предложены книги из уникальной коллекции библиотеки. Большой популярностью пользовалась русская классика и научно-популярная литература. В результате был создан фотоальбом.
Ежегодно молодежный совет организует и проводит «Осенний бал» –корпоративный вечер для всех сотрудников библиотеки. В планах –реализация проекта по благоустройству и озеленению территории при библиотеке «Книге – зеленый свет!» и разработка сайта молодежного совета с целью создания нового образа объединения и библиотеки в целом в молодежной среде.
Молодежный совет активно проявил себя в открытии интерактивной выставки «Сказочные миры», посвящённой сказкам братьев Гримм, в ходе которого были проведены литературные вечера и сказочные мастерские.
В сентябре 2014 года на базе Межпоселенческой централизованной  библиотечной системы Тисульского района создано объединение молодых библиотекарей «РИТМ» (Республика инициативной тисульской молодежи). Работая под девизом «Решать, искать, творить, мечтать», молодые специалисты разработали и реализовали несколько удачных идей: либмоб «Как пройти в библиотеку?», акции «Вспомним всех поименно» и «Библиотека без границ».	
Акция «Библиотека без границ» проходила под девизом «Читать – это модно, читать – это престижно!». Более 15 выездных читальных залов было организовано под открытым небом в парках, возле библиотек, магазинов, на игровых площадках детских садов. Дети могли участвовать в театрализованных представлениях. В магазинах, на автостанции,  терапевтическом и детском отделениях Тисульской районной больницы, в администрациях сельских поселений были организованы  буккроссинги.
Молодые библиотекари инициировали выпуск ежеквартального информационного издания «Библиотечный коллаж», в котором отражается жизнь библиотек Тисульского района, представлена информация о лучших мероприятиях, новинках методической литературы, освещаются интересные новости культуры и жизни библиотек. Издание задумывалось молодыми библиотекарями как платформа для реализации журналистских способностей. Газета уже имеет узнаваемый имидж и постоянных читателей. 
Значимым событием для участников библиотечного объединения «РИТМ» стал конкурс творческого мастерства «Библиопрофи–2015», проведенный среди библиотекарей МКУК «МЦБС Тисульского района». Конкурс предполагал решение вполне конкретных задач: научить молодых умению создавать электронный вариант рекламы книг, обратить  внимание на творчество современных авторов, дать импульс к освоению новых информационных технологий для того, чтобы в дальнейшем все свои приобретенные знания молодые библиотекари могли использовать в работе с читателями. Победителем конкурса стала Ирина Богданович, заведующая Ржавчинской  библиотекой.
Не отстают от коллег и молодые библиотекари г. Ленинск-Кузнецкий. Первоначально объединение молодых библиотекарей «БРУМИ» (Библиотекари Решительные Умные Молодые Инициативные) МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» было создано с целью участия в фестивалях КВН. Однако с 2015 года они позиционируют себя как молодежное объединение, а не только как команду КВН.
Большой вклад молодежное объединение внесло в организацию и проведение акций «Библионочь» и «Ночь искусств», ими была организована интересная и увлекательная программа квеста «Ночь в городе LK». Участники «БРУМИ» стали организаторами акции «Новогоднее чудо». Молодые библиотекари приняли участие во внутрисистемном конкурсе профессионального творчества «Библиотека как визуальный образ», посвященном Году литературы в России и 80-летию центральной городской библиотеки им. Н. К. Крупской.
Молодые библиотекари – личности не только творческие и креативные, но еще и спортивные. Это доказали библиотекари «БРУМИ», которые дружно и успешно сдали нормы ГТЗО, а Е.В. Сармаева стала победителем в зимней спартакиаде. 
Значимым событием для Кузбасского профессионального библиотечного сообщества стало возрождение клуба молодых библиотекарей «Первоцвет» МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района.
«Первоцвет» стал поистине своеобразным островком познания библиотечного мастерства для начинающих библиотекарей в пределах района: здесь учатся общению, умению составлять сценарий, организации мини-музея в библиотеке, организации кружков и объединений, проведению праздничных программ и др. Для молодых библиотекарей были проведены семинары «Рекламная и выставочная работа в библиотеке», «Компьютерная лестница»; практическое занятие «Свободное время – с пользой»: обмен мнениями  по  организации досуга детей и подростков  в сельских библиотеках; «Использование компьютерных технологий в работе библиотеки. Работа в программе MicrosoftOfficePublish». Молодые библиотекари полны энтузиазма и идей.
2015 год выдался плодотворным, насыщенным мероприятиями и  событиями. Для кого-то прошедший год стал еще одним ярким витком в истории молодежного движения, для кого-то важной вехой в становлении и развитии. Хотелось бы пожелать молодым библиотекарям успешного развития, творческого потенциала, креативных и интересных идей. Ведь объединения молодых библиотекарей - это «кузница кадров» и потенциал библиотек. А дружественная атмосфера в молодежных объединениях  позволяет молодым сотрудникам быстрее адаптироваться и влиться в профессиональную жизнь библиотечного сообщества. 
