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Проблемы семейного чтения, организации семейного досуга, просветительская и информационная работа библиотек с отдельными категориями семей традиционно остаются в центре внимания муниципальных библиотек Кемеровской области. Библиотеки Кузбасса обладают для этого всеми средствами: квалифицированными кадрами, книжными фондами, опытом работы с семьей. Создаются семейные клубы, кружки, мастерские; проводятся Дни семейного отдыха, организуются семейные районные конкурсы; проходят встречи с педагогами, психологами, юристами; экспонируются книжно-иллюстративные выставки, посвященные различным проблемам семьи; действуют проекты и программы для отдельных категорий семей.
Работа библиотек с семьями – это, своего рода, социальное партнерство. Библиотекари сотрудничают со школами, центрами социальной помощи семье и детям, комплексными центрами социального обслуживания населения и реабилитационными центрами, общежитиями, родильными домами, органами ЗАГСа, детскими садами.
Повышается роль библиотек как центров информационной поддержки семьи.
Информационная и просветительская работа с семьей
Библиотекари ведут активную работу с целью информационной  и просветительской поддержки семьи.
В Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества в течение года проходит цикл родительских собраний, главная цель которых – раскрыть возможности библиотеки и показать потенциал сотрудничества семьи и библиотеки в формировании стойкого интереса и любви к чтению, повышении общего культурного и интеллектуального уровня у детей. Конечно же, речь идет и о новых книгах и современных авторах, о том, что делается, чтобы в библиотеке было комфортно, уютно и хорошо, о планах, перспективах и мечтах на будущее.
В настоящее время издается огромное количество детских книг современных авторов, поэтому родители нуждаются в квалифицированной помощи специалистов по чтению. С этой целью проводятся индивидуальные и групповые беседы, информационные часы, просветительские циклы. Например, библиотекари МБУК «ЦБС» г. Юрга активно работают с детскими садами, рассказывают родителям о пользе семейного  чтения  и  возможностях библиотеки. Сотрудники МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» с родителями клуба «Мой кроха» проводят обсуждение различных тем («Адаптация ребенка в дошкольном учреждении», «Как подружить малышку с книжкой», «Дети в Зазеркалье» - безопасный интернет» и др.), в том числе в формате вебинара.
В библиотеках гг. Междуреченска, Мыски, Яшкинского района для родителей составляются рекомендательные списки литературы, включающие книги по психологии и педагогике, организуются специальные выставки, родители информируются о лучших произведениях детской литературы. 
Особое внимание библиотеки уделяют работе с молодой семьей. Библиотекари МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» провели акцию «С книгой по жизни» в ЗАГСе г. Междуреченска, во время которой дарили молодоженам книги, печатную и рекламную продукцию. 
В центральной городской библиотеке МБУ «ЦБС Калтанского городского округа» открылся клуб молодой семьи «Лада». Основной целью  его создания является оказание информационной поддержки семьям, имеющим детей; укрепление института семьи; возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций. Клуб призван установить тесное сотрудничество молодых семей с различными специалистами (социальные и медицинские работники, сотрудники правоохранительных органов, юристы, психологи, сотрудники пенсионного фонда, учителя школ, работники культуры и пр.). Основные формы работы клуба – семинары с элементами тренинга, практикумы, семейные гостиные, тренинги, экскурсии, выпуск печатной продукции и др. 
В рамках целевой комплексной программы «Секреты семейной жизни», действующей в центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС им.Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий с 2004 года, для  молодых людей проводятся тренинговые занятия, моделирование жизненных  ситуаций и способы их решений. Также организуются вечера общений, проводятся тренинги и мастер-классы.
При Сидоровской сельской библиотеке-филиале МБУК «Районная централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального района» организован лекторий-практикум «Молодая семья», целью которого является организация досуга, пропаганда книг, помощь в воспитании детей. 
Районная центральная библиотека имени М. Небогатова МБУ «Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района» при поддержке родильного дома МБУЗ «Центральная районная больница»  впервые  провела акцию «Чтение с пеленок». Все дети, родившиеся 27 мая, получили в подарок книги и «Сертификат почетного читателя». Задача акции – укрепить контакт с молодыми семьями, сделать родителей своими партнерами в привлечении детей к чтению. Подобная акция прошла и в МБУ «Межпоселенческая библиотека Промышленновского района». Библиотекари МБУ «МИБС г. Новокузнецка» уже не первый год посещают роддома с акцией «Родился ребенок!». Библиотекари надеются, что малыши немного повзрослев, станут постоянными  читателями детской библиотеки.  
В детской поликлинике МАУК «МИБС» Кемерово организована рекламная акция «Бросай пустышку, возьми в руки книжку!» для семей – посетителей поликлиники и персонала. 
Подобная информационная и просветительская деятельность библиотек будет способствовать организации творческого партнерства семьи и библиотеки, увеличению числа молодых читающих семей, повышению уровня их читательской компетенции.

Возрождение традиций семейного чтения и организация семейного досуга
В настоящее время детское чтение как никогда нуждается в поддержке. Проблема падения интереса к чтению глубоко волнует не только библиотекарей, но и педагогов, родителей. 
Библиотеки Кемеровской области уделяют большое внимание возрождению традиций семейного чтения. Ведь именно родители читают ребенку его первые книжки, совместно рассматривают картинки, обсуждают прочитанное, оказывают решающее влияние на формирование круга чтения детей. Библиотеки становятся связующим звеном между родителем и ребенком в приобщении к чтению лучших детских книг.  
Так, в МБУ «ЦБС Яйского района» и МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» прошли Дни семейного чтения, которые включали в себя выставки, конкурсы, акции по продвижению семейного чтения. День семейного чтения «Тайна и мудрость великих страниц» проведен в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения в рамках Недели молодежной книги. С молодыми родителями проведен круглый стол «Детское чтение – интеллектуальный и духовный ресурс нации». А дети в этот день получили удовольствие от совместного просмотра книжных новинок различной тематики. 
Комсомольской библиотекой МКУК «МЦБС Тисульского района» совместно с детским садом организована акция «Волшебный рюкзачок». Ее цель – возрождение семейного чтения и развитие интереса ребенка к художественной литературе. В течение трех месяцев «Волшебный рюкзачок», в котором находились книги с лучшими произведениями современной и классической литературы для детей и полезными памятками и информационными буклетами для родителей передавался из семьи в семью. 
В  библиотеке п. Благодатный МБУ «ЦБС Кемеровского района» прошла акция «Почитай мне, мама, книжку», цель которой – показать  воспитательное и обучающее значение чтения книг вслух молодым родителям. Мамы и папы собрались вместе и читали по ролям сказки и рассказы. В Камышинской сельской библиотеке-филиале №5 МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» успешно реализуется программа семейного чтения «Мы читаем всей семьей».  
Работа библиотек по продвижению семейного чтения позволяет   вызвать не только интерес к книге, но и объединить и укрепить семью. 
Не менее важной задачей библиотек является предоставление детям и родителям возможности проявления своих способностей, активизации творческого потенциала. Поэтому в библиотеках гг. Калтан, Кемерово, Ленинск-Кузнецкий, Мыски, Осинники, Прокопьевск, а также Крапивинском, Мариинском, Прокопьевском, Промышленновском, Тяжинском, Яшкинском районах организовываются семейные выставки творческих работ, проводятся тематические семейные вечера; работают семейные клубы, кружки и мастерские.
В ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества» еженедельно занимаются 9 семейных клубов, кружков, художественных студий и творческих мастерских: на занятиях дети и родители расширяют свой кругозор и раскрывают творческие способности. Цель занятий воскресного семейного клуба «Родничок» – развитие творческих способностей детей 5-6 лет. Они учатся видеть прекрасное в простом предмете и создавать шедевры своими руками. Для ребятишек 2-4 лет работает «Мастерская творческого чтения», включающая в себя совместное творчество библиотекаря, родителей и ребенка. Студия творчества и хорошего настроения «У Лукоморья» проводит занятия, на которых в увлекательной игровой форме дети узнают свойства различных художественных материалов и учатся использовать их в своем творчестве. 
В Зеленогорской детской библиотеке МБУК «Крапивинская центральная библиотека»  работает семейный кружок «Радуга». Для детей и их родителей проводятся познавательно-игровые мероприятия, мастер-классы, литературные часы, громкие чтения, электронные экскурсии и другие мероприятия. 
Развитию творческих способностей детей  в МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» способствуют конкурсы рисунков, фотовыставки, выставки поделок.  Для детей младшего школьного возраста и их родителей в центральной детской библиотеке МБУК «Тяжинская ЦБС» работает арт-студия литературного творчества «Пушистая сказка». Дети вместе с родителями ставят кукольные спектакли по прочитанным сказкам. В детской библиотеке «Единство» МБУ «МИБС г. Новокузнецка» осуществляет свою деятельность клуб «В семье единой». Мероприятия проводятся с активным участием всех поколений семьи. 
Очень популярны в библиотеках Кемеровской области семейные праздники. Большую работу в этом направлении проводит детская библиотека МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа. Разработано 19 сценариев. Популярностью в городе пользуются такие праздники, как «До свидания… класс», выпускные вечера «Четыре года, как мгновенья пронеслись», «Новогодняя сказка», посвящения в читатели «Библиотека, книжка, я – вместе верные друзья» и др. Семейные праздники активно организуют и сотрудники центральной детской библиотеки имени А.С.Пушкина МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска.   
В Мирновской сельской библиотеке-филиале №20 МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого  муниципального района» проведен семейный праздник «Созвездие лучших читателей» для  детей и родителей, увлеченных чтением. В программу мероприятия включено чествование лучших читателей в номинациях: «Библиокроха», «Лидер чтения», «Постоянный читатель», «Самый веселый читатель», «Читатель с большим стажем», «Книжный однолюб», «Читающие подружки», «Дружит с книгой вся семья». Юные читатели  и их родители в ходе мероприятия рассказывали о себе и своих увлечениях,  о любимых книгах.
В последнее время в библиотеках Кузбасса широко отмечаются такие праздники, как День семьи, любви и верности и День матери. Проводятся разнообразные мероприятия по возрождению семейных традиций, воспитанию любви к книге, организации семейного досуга. Библиотеки становятся центром общения, проходят выставки детских рисунков, фотовыставки, родительские часы,  литературно-музыкальные праздники.
Библиотеки гг. Анжеро-Судженска, Белово, Кемерово, Киселевска, Ленинска-Кузнецка, Междуреченска, а также Беловского, Ижморского, Кемеровского, Крапивинского, Мариинского, Прокопьевского, Чебулинского, Яшкинского  районов провели разнообразные мероприятия, посвященные Дню семьи.
В библиотеках МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района прошли разнообразные мероприятия, праздничные вечера, которые помогают объединить семью, укрепить связь поколений. Карагайлинская сельская библиотека  провела  для  младших школьников мероприятие «Моя семья – мое богатство». В селе Лучшево семьи были приглашены на конкурсно-развлекательную программу «Родительский дом, начало начал». А библиотека поселка Большая Талда совместно с Домом культуры  подготовила и провела праздник, в программу которого входили: трансляция по местному радиоузлу «Прекрасной повести Петра и Февронии»; информационная палатка «Обереги и символы для дома»,  поздравительные номера художественной самодеятельности; конкурс «Папа, мама, я – дружная семья»; акция-поздравление «Ромашковая радость».
Круглый стол «Горою встанет за меня моя семья» для семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья прошел  в МБУК «Крапивинская центральная библиотека».   
В библиотеке-филиале № 7 МБУК «ЦБС им.Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий проведен биографический розыск «В семейной памяти – история России». Участники встречи познакомились с методикой создания генеалогического древа, попытались сами нарисовать семейную родословную. В центральной детской библиотеке состоялся парад семейного чтения «Читай, живи и побеждай», посвященный национальным традициям и укладу семьи. В библиотеке-филиале № 8 проведена праздничная программа «Пылайте сердцами, читайте с любовью», в которой приняли участие активные семьи самых разных национальностей. 
Литературно-музыкальный вечер «Наш семейный очаг», часы общения «С Днем семьи, любви и верности!», «Семья – вечная ценность», «Семья жива традициями» и литературно-музыкальная композиция «Семья – всему начало», организованные детской библиотеке-филиале № 6 МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа, способствовали воспитанию у подрастающего поколения бережного отношения к семейным ценностям и традициям, осознанию важности и роли семьи в жизни человека.
МБУК «МЦБС Беловского района» провели бенефис читающей семьи «Будет в семье лад, коли книге рад». Бенефис семейной книги «Читающий дворик!» прошел и в МБУК «ЦБС Яшкинского района».
В Зырянской сельской библиотеке МБУК «ЦБС Яшкинского района» прошла акция «Подарите МАМЕ – добрые слова!». Библиотека собрала своих юных читателей для работы по оформлению интерактивной открытки ко дню Матери,  которую разместили в центре села. И каждый желающий мог написать свои пожелания и прикрепить их на открытке. Сотрудники библиотеки МБУ ЦБС «Прокопьевского муниципального района» провели мастер-класс «Мастерим подарок маме».  
Таким образом, библиотекари создают новые семейные клубы, кружки, организовывают семейные праздники, вечера и другие мероприятия, с тем, чтобы привлечь в свои стены большее количество семей, помочь разнообразить их творчество и досуг. 

Семейные конкурсы
Проведение семейных конкурсов является неотъемлемой частью работы библиотек  Кемеровской области.  
В МБУК «ЦБС» г. Юрга прошел  семейный конкурс «Мой герб – моя гордость». Основной идеей конкурса было не столько изучение геральдики, сколько желание его организаторов дать новый толчок к изучению истории своей семьи, родного края. 
С целью сохранения документального наследия о жителях города Киселевска и их родственниках – участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, МБУК «ЦБС» г. Киселевска  пригласила молодых горожан в возрасте от 7 до 18 лет принять участие в городском конкурсе исследовательских работ «Память о войне – в моей семье», посвященном 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Основная идея конкурса – семья и семейные традиции на фоне исторической судьбы Родины. На конкурс были представлены исследовательские работы об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, чьи имена и история жизнедеятельности отразилась в судьбе современного поколения.
В библиотеках г. Новокузнецка и Беловского района прошли конкурсы читающих семей, на которых команды могли проявить активность, эрудированность, творчество, грамотность.  К 8 марта и ко Дню матери были проведены семейные конкурсы в библиотеках гг. Белово, Киселевска, Топки. Однако библиотекари стараются не забывать и про пап. Так, Листвянская библиотека МБУК «Тяжинская ЦБС» провела конкурсную программу ко Дню отца «Надежный помощник отца». 
В преддверии праздника Дня Шахтера в Кузбассе в библиотеках п. Кедровка – «Калейдоскоп» и «Книжная радуга» МАУК «МИБС» г. Кемерово прошел конкурс семейных портфолио «Мой папа – шахтер!». На суд жюри участники представили: портфолио семьи, рассказ ребенка о работе своего папы, мини-истории «Шахтерский труд всегда в почете». 
Было проведено и несколько интерактивных конкурсов. Так,  детская  библиотека МУК  «Межпоселенческая центральная районная  библиотека» Ижморского муниципального района предложила своим читателям запечатлеть интересные, забавные и трогательные моменты чтения и принять участие в фотоконкурсе «Пойман за чтением». Все фотографии были размещены в фойе библиотеки, где каждый желающий, мог отдать свой голос за понравившееся фото.
[bookmark: конкурс]Центральной детской библиотекой МУ «ЦБС города Белово» были объявлены два интерактивных конкурса: конкурс фотографий «Мы за семейное чтение» и конкурс рисунков «Папа, мама, я – дружная семья». Фотографии были размещены в социальных сетях – на сайте «Одноклассники» и ВКонтакте. Победители определялись путем Интернет-голосования. 
Таким образом, организуя и проводя разнообразные конкурсы, библиотеки способствуют возрождению ценностей семьи, повышают ее читательскую активность, раскрывают таланты членов семьи.

Программы и проекты библиотеки для отдельных категорий семей (семьи, ожидающие ребенка, многодетные семьи, неблагополучные семьи,  приемные и опекунские семьи, семьи, имеющие детей с  особыми потребностями и т.п.) 
Многофункциональность деятельности библиотеки как социального института, ее открытость для всех, дает возможность сотрудничества с различными учреждениями, организациями, движениями. И благодаря этому в библиотеках создаются программы, проекты для отдельных категорий семей. За счет социального партнерства библиотек с другими организациями, учреждениями, проекты, программы для отдельных категорий семей становятся более результативными, продуктивными. 
В ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества» реализуется программа «Дом» (дети – отцы – матери) для опекунских и приемных семей.   В 2015 году начал работу проект «Школа особых знаний» для семей, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья. В библиотеке проходят  развивающие занятия в мягкой игровой комнате, где ребята могут поиграть со специальным материалом и мягкими модулями. Для них проводятся познавательные общеразвивающие занятия, творческие занятия и мастер-классы, игровые программы и праздники.
Библиотеки гг. Белово, Кемерово, Киселевск, Тайга, а также Ленинск-Кузнецкого, Новокузнецкого, Прокопьевского, Юргинского районов разработали и реализовали программы и проекты для отдельных категорий семей.
На базе библиотек МУ «ЦБС г. Белово» в 2015 году стартовала городская программа «В защиту детства» по работе с родителями и детьми из неблагополучных семей, семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. Программа направлена на участие библиотекарей, социальных педагогов, психологов, воспитателей и родителей в совместном воспитательном, информационном и творческом процессе, на корректировку процесса воспитания детей в семьях, социально-правовое просвещение. 
Активно ведется работа с семьями, проживающими в общежитиях, специалистами МАУК «МИБС» г. Кемерово, которые сотрудничают с 9 социально-игровыми комнатами (в 2015 году проведено 217 мероприятий). Библиотека им. А.М. Береснева работала по программе «Книжкина гостиная». Тематика мероприятий разнообразна: развлекательная программа «Веселое Рождество», слайд-панорама «Великие битвы Великой войны: Сталинградская битва», беседы о нравственности «Лгать нельзя, но если…?», «Спешите делать добро», мастер-класс «Для любимой мамочки», рассказ-портрет «Праздник женского очарования» и др. 
Дети из семей, находящихся в социально опасном положении, требуют к себе особого внимания, поскольку сложный характер взаимоотношений, негативная духовная атмосфера, отсутствие традиций, низкий уровень культурных ценностей, накладывают негативный отпечаток на формирование личности ребенка. Вот уже несколько лет библиотеки-филиалы МБУК «ЦБС Юргинского района» работают по программе «Быть всегда рядом». Эта комплексная программа работы с трудными подростками и семьями, находящимися в социально опасном положении. Программа направлена на уменьшение силы негативного влияния на микроклимат в семье; на стимулирование положительных изменений в семье; на повышение уровня социальной защищенности детей, предотвращение влияния негативных факторов на личность ребенка и процесс его развития.
В рамках городской программы «Доступная среда» детская библиотека МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа сотрудничает с социально реабилитационным центром по обслуживанию детей-инвалидов. Для таких семей проведено ряд мероприятий: праздник «Новогодняя сказка»; час литературного портрета «Удивительный мир сказок Чуковского»; театрализованное представление «В тридевятом царстве – пушкинском государстве» и др.  МБУК «Районная централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального района» ежегодно проводит новогодний праздник для детей из многодетных и малообеспеченных семей «Новогодняя елка». 
МБУК «Междуреченская информационная библиотечная система» активно ведет работу  с семьями, в которых воспитываются  дети с особыми потребностями. Многолетняя дружба связывает отдел «Дошколенок» и «Организацию родителей детей – инвалидов» (ОРДИ).  Несколько лет назад в ходе реализации проекта «Подарим детям праздник» в библиотеке был организован кукольный театр «Лучики». В 2015 году  отдел «Дошколенок»  и ОРДИ поставили сказки: «Заюшкина избушка», «Вот так фокус!», «Огородники», «Русачок». Дети и родители принимали непосредственное участие в постановках кукольного театра.
В заключение хочется отметить, что значимость роли семьи в приобщении ребенка к чтению, содействие духовному интеллектуальному, творческому развитию детей – вот задачи, которые могут быть разрешены в тесном взаимодействии семьи и библиотеки. Данная работа в библиотеках Кемеровской области ведется активно и разнообразно. Сегодня библиотека является местом объединения семей, их информационной, просветительской поддержки, развития совместных интересов и увлечений. 

