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С каждым годом волонтерство становится все более популярно во всем мире и объединяет все большее количество молодых людей. С одной стороны, это связано с позиционированием волонтерства как ключевого инструмента организации масштабных событий, например, Олимпийских игр, Универсиады, празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и др. Масштабная рекламная кампания по набору волонтеров на такие события создает положительный имидж добровольческой деятельности в молодежной среде, и быть волонтером становится модно! С другой стороны, волонтерство – это колоссальный социальный опыт, который открывает большое количество возможностей и перспектив, особенно в юношеском возрасте, что неразрывно связано с профессиональной ориентацией и наращиванием личностных компетенций молодого человека.  
Библиотека как институт социально-культурного развития молодежи  выступает отличной площадкой для формирования как собственных добровольческих сообществ, так и объединения уже существующих волонтерских инициатив в территории. К тому же включение различных категорий граждан к волонтерской работе в библиотеке способствует укреплению ее социального статуса. 
Библиотеки Кемеровской области активно практикуют привлечение волонтеров в реализацию мероприятий, проводимых на своих площадках. Например, в Сусловской модельной библиотеке МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» действует клуб для подростков и юношества «Юниор», члены которого регулярно привлекаются к библиотечным мероприятиям. Читатели библиотеки №8 МУ «ЦБС г. Белово» – ученики гимназии №1 и лицея №22 – были включены в процесс подготовки и проведения мероприятий, связанных с приездом писателей Евгении Пастернак и Андрея Жвалевского. Библиотекари активно привлекают волонтеров и в мероприятия, связанные с сохранением чистоты окружающей среды (Всероссийская экологическая акция по очистке берегов малых рек и водоемов «Нашим рекам и озерам – чистые берега»). В Благовещенской сельской библиотеке МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» группа волонтеров вместе с библиотекарями посещают детский сад, где организуют для малышей различные встречи с книжкой. 
Центральная библиотека МБУ ЦБС Калтанского городского округа уже не первый год успешно сотрудничает с детско-юношеской организацией «Созвездие» и привлекает ее активистов к проведению крупных акций, таких как «Библионочь» и «Ночь искусств». 
Следует отметить, что такие акции, как «Ночь искусств» и «Библионочь» вызывают наибольшую включенность молодых людей. Отчасти, имеет значение сетевой и всероссийский характер самих акций, принимать участие в организации и проведении которых почетно для молодых людей. 
В отчетном году выпускники профильной смены детско-юношеских организаций Кузбасса «Республика беспокойных сердец» смогли реализовать разработанные на смене проекты в рамках общероссийской акции «Ночь искусств» в ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества». Для участников смены это был первый опыт реализации собственных проектов, которые до этого они видели только написанными на бумаге. Тем самым, удалось не только наполнить содержание программы акции нестандартными для библиотеки форматами, но и привлечь к участию в ней большое количество молодых людей, т.к. волонтеры приглашали своих знакомых, друзей и родственников. 
2015-й год прошел под знаком семидесятилетия Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этим, большое количество мероприятий, проводимых в библиотеках, имели патриотическую направленность и были приурочены к этому событию. 
В МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» волонтеры были вовлечены в процесс сбора информации о воинах-земляках для создания электронного ресурса «И пусть поколения знают…» и материалов для акции «Народная Победа».  В МБУК «ЦБС Яшкинского района» учащиеся средней школы и студенты университетов и колледжей помогали в работе с фондом библиотеки и проводили оцифровку документов ветеранов Великой Отечественной Войны с. Колмогорово. В МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска волонтеры были привлечены к историко-краеведческой работе. Они собирали редчайшие документы военных лет (фотографии из семейных архивов, воспоминания очевидцев), которые экспонировались на книжных выставках к юбилею Победы. На основе собранных материалов был подготовлен буклет «Бессмертны Ваши подвиги, земляки». Вместе с библиотекарями волонтеры неоднократно посещали ветеранов Великой Отечественной войны в Доме ветеранов. В МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» в рамках библиотечной экспедиции была объявлена акция «Героев вспоминая павших, не забывайте о живых». Волонтеры оказали адресную помощь престарелым людям и подготовили творческие подарки ко Дню Победы, а также ко Дню пожилых людей. 
В 2015 году по инициативе Федерального агентства по делам молодежи был создан Всероссийский волонтерский корпус 70-летия Победы. Его цель – формирование у молодых людей чувства сопричастности к Великой Победе путем вовлечения их в волонтерскую практику. Работа волонтерского корпуса проводилась и в нашем регионе. За каждым муниципальным районом и городским округом Кемеровской области был закреплен координатор волонтерского корпуса, основная задача которого заключалась в формировании актива и проведении акции «День единых действий». 
Данные активы волонтерского корпуса были сформированы в каждой территории, а в некоторых продолжают работать и в настоящий момент. Для того чтобы получить подробную информацию о возможном взаимодействии с активистами волонтерского корпуса, необходимо обратиться в органы по делам молодежи на местном уровне.
Отдельно стоит отметить те библиотеки, чей опыт работы с волонтерами отличается от других.  Например, центральная библиотека МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа привлекает волонтеров не только к проведению мероприятий, но и к оформлению интерьера и выставок библиотеки.  
В центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС г. Юрги» продолжается реализация  проекта «Юрга – город равных возможностей» с привлечение волонтеров. Цель проекта: социальная адаптация людей  с ограниченными возможностями, проживающих на территории юргинского городского округа, в современном информационном пространстве. Библиотекой привлекаются волонтеры из числа учащихся средней школы и постоянных пользователей библиотеки. Ими были оказаны консультации по приобретению навыков работы на компьютере по следующим темам: «Знакомство с интернетом», «Поиск в интернете», «Общение в интернете», «Работа со съемными носителями». Юргинцы, которым была оказана помощь, положительно отзываются о работе волонтеров в рамках проекта. 
В библиотеке семейного чтения «Первая» МБУ «МИБС г. Новокузнецка» организована ежегодная акция «Дорожное движение по правилам». Ее цель – популяризация правил дорожного движения, а также  предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма. Проект был осуществлен совместно с Государственной инспекцией безопасности дорожного движения г.Новокузнецка на площадке средней образовательной школы. К реализации акции были привлечены учащиеся-волонтеры, с которыми заранее был проведен мастер-класс о безопасном поведении на улице и культуре общения.
Если весь вышеперечисленный опыт в большей степени отражает включение волонтеров в организацию и проведения культурно-досуговых и просветительских мероприятий в библиотеке, то опыт МБУК  «ЦБС» г. Прокопьевска свидетельствует о том, что библиотечная деятельность также вызывает интерес среди волонтеров. Библиотекари пользовались помощью добровольцев в различных видах библиотечной деятельности: ремонт книг, доставка книг от задолжников, распространение флаеров с информацией о библиотеке и предстоящих акциях и мероприятиях, работе по привлечению читателей и продвижению книги. 
Обобщая опыт взаимодействия библиотек Кемеровской области с волонтерскими объединениями, можно выделить несколько основных направлений в их работе: включение в процесс организации и проведения масштабных мероприятий, работа с фондом библиотеки, помощь в оцифровке материалов, связанных с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне, работа с особыми категориями населения.
Говоря о механизмах работы с волонтерами, можно сделать следующий вывод – библиотеки взаимодействуют либо с уже существующими на территории муниципального района или городского округа  объединениями, либо привлекают к добровольческой деятельности активных читателей библиотеки. 
Стоит отметить работу библиотек МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», которая проходит в тесном взаимодействии с учреждениями и организациями, работающими с молодежью: отделом молодежной политики, культурно-досуговыми объединениями, музеями, Центром ремесел и промыслов, отделом образования. В МБУ «МИБС г. Новокузнецка» работа по привлечению волонтеров в библиотеки ведется совместно с отделом молодежи и общественными организациями города. Молодежные добровольческие объединения привлекаются для проведения акций и других мероприятий библиотеки. 
В центральной библиотеке МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» проходят организационные собрания городской молодежной организации, что позволяет формировать долгосрочное сотрудничество между библиотекарями и активистами организации. Этот опыт стоит принять во внимание в связи с тем, что зачастую в небольших городах детские и молодежные общественные объединения не имеют своего собственного помещения для организационных сборов и проведения внутренних мероприятий, а библиотека в этом плане обладает полезным для взаимодействия ресурсом.  
Отдельно следует отметить взаимодействие библиотек Кемеровской области со всероссийской общественной организацией «Молодая гвардия Единой России». В МБУК  «ЦБС» г. Прокопьевска представители «Молодой гвардии» стали активными организаторами и участниками ярмарки читательских удовольствий «Открывая год литературы…», финала городского конкурса детского рисунка «Мы – наследники победы!», посвященного 70-летию  Победы в Великой Отечественной войне среди воспитанников детских домов и школ-интернатов, и других значимых мероприятий ЦБС. 
Сотрудничество МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа» с «Молодой гвардией» и «Молодёжным парламентом» осуществляется в следующих направлениях: пропаганда здорового образа жизни, гражданско-патриотическое воспитание, экологическое просвещение, профилактика и борьба с асоциальными явлениями, работа с «трудными» подростками. 
Часто в качестве мотивации для волонтерской включенности выступает потребность молодых людей в новых знакомствах, самореализации, а также трансляции определенных жизненных ценностей. Однако важно не только находить точки соприкосновения, но и стимулировать ребят к участию в волонтерской деятельности, а также находить возможность для поощрения такой инициативы.  
[bookmark: _GoBack]В настоящее время волонтерство становится все более актуальным. Стоит обращать внимание на успешный опыт работы в этом направлении других регионов и применять его, адаптировав под свои возможности и условия.  
Волонтеры библиотеки – это лицо учреждения, они общаются со своей семьей, друзьями, рассказывают о том, что происходит в стенах библиотеки, о своей деятельности в социальных сетях, тем самым формируя положительный образ современной библиотеки в молодежной среде. 
