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Проблема молодежного чтения в наше время актуальна как никогда. В Концепции программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации развитие юношеского чтения рассматривается как  одно из приоритетных направлений в культурной и образовательной политике государства, имеющее важнейшее значение для будущего страны. 
Одной из форм работы библиотек, направленной на активизацию работы по продвижению книги и чтения среди молодежи, в том числе с использованием интернет-технологий, популяризацию лучших образцов классической и современной литературы в молодежной среде, является Неделя молодежной книги. Ее проведение в библиотеках Кемеровской области стало уже доброй традицией, которая ведется с 2001 года.    
«Алые паруса: волшебная сила мечты» - так называлась Неделя молодежной книги, прошедшая в библиотеках Кузбасса в ноябре 2017 года. Алые паруса – это символ перемен, исполнения желаний, нравственной чистоты, чуда, созданного своими руками, воли и динамизма, что всегда было свойственно юности. 
В Неделе молодежной книги приняли участие библиотеки из 31 территории Кемеровской области: гг. Анжеро-Судженск, Белово, Березовский, Калтан, Кемерово, Киселевск, Красный Брод, Междуреченск, Мыски, Осинники, Полысаево, Прокопьевск, Тайга, Юрга, а также Беловский, Гурьевский, Ижморский, Кемеровский, Крапивинский, Ленинск-Кузнецкий, Мариинский, Новокузнецкий, Прокопьевский, Промышленновский, Таштагольский, Тисульский, Топкинский, Тяжинский, Юргинский, Яйский, Яшкинский муниципальные районы.
Неделя молодежной книги – не просто ряд мероприятий, посвященных книге и чтению, но и возможность встретиться с любимыми героями, открыть для себя новые книги, познакомиться с современными авторами, стать участником различных мероприятий: акций, флешмобов, конкурсов, круглых столов, дискуссий и др.
В МБУК «ЦБС» Анжеро-Судженского городского округа открытие Недели молодежной книги совпало с творческой встречей с известным российским писателем,  лауреатом литературных премий, путешественником и журналистом  Евгением Рудашевским. Школьникам и взрослым было любопытно поговорить с интересным человеком и послушать удивительные рассказы настоящего путешественника о животных, экстремальных походах и, конечно же, о книгах и их героях. Несомненно, воспоминания о таком общении надолго останутся в памяти участников, а произведения Евгения Рудашевского найдут отклик в душах читателей. Мероприятие получилось живым, насыщенным эмоциями и интересным. 
В Ижморской  детской  библиотеке прошла творческая встреча Лауреатов юных дарований Кузбасса «Сияют искорки в Кузбассе!». Выступления дважды стипендиатов Губернаторской стипендии «Юные дарования Кузбасса» подарило огромный заряд позитивной  энергии и  добра всем присутствующим.
Библиотекари используют возможности современных технологий и новые формы общения для пробуждения читательского интереса. Становятся доброй традицией онлайн-встречи с известными современными писателями. Такие мероприятия не оставляют равнодушными юных читателей, поскольку дают возможность ближе узнать автора и задать любой интересующий их вопрос.  
В рамках программы «PRO – ЧТИ!» Библиотекой Центр современного чтения МУ «ЦБС г. Белово» в Музейно-выставочном центре «Вернисаж» организован скайп-встреча «Понять время» с О.К. Громовой, автором книги  «Сахарный ребенок». Для того, чтобы участники встречи могли лучше вникнуть в тему, в течение месяца действовала выставка подростковой литературы, повествующая о событиях, связанных с периодом Большого террора.
Еще одна виртуальная встреча прошла в Яснополянской библиотеке-филиале №32 МБУК «ЦБС» Прокопьевского муниципального района с писательницей Юлией Лавряшиной. Юлия Александровна рассказала о себе, о своих произведениях и их персонажах, поделилась радостью о скором выходе в свет новых книг, ответила на многочисленные вопросы аудитории. 
В библиотеке «Встреча» МАУК «МИБС» прошла виртуальная конференция «Я был любим! Любим я был! Я все другое позабыл…», посвященная 200-летию И.С.Тургенева. Специалисты библиотеки на своей странице в социсетях создали группу «И.С.Тургенев – о любви». Молодежи предложили обсудить тему: «Зачем молодым читать произведения Тургенева о любви?». Библиотекари надеются таким образом способствовать формированию интереса к классической литературе. А сотрудники  библиотеки «Инфосфера» предложили пользователям соцсетей литературную страничку, которая будет знакомить подписчиков с интересными фактами из жизни Н.А. Некрасова, его «не раскрученными» стихами и иллюстрациями к произведениям. В популярной у молодежи социальной сети «ВКонтакте» (https://vk.com/nikolay_nekrasov42) проведен флешбук «Время и пространство Николая Алексеевича Некрасова». У каждого пользователя была возможность поделиться своими любимыми произведениями или интересной информацией о поэте, которая потом размещалась на страничке.
В преддверии 75-летия Кемеровской области один день Недели молодежной книги был посвящен предстоящему юбилею. День краеведческих открытий был организован в библиотеках г. Белово, Красный Брод, Междуреченск, Мыски, Прокопьевск, Тайга, а также Ижморском, Кемеровском Тисульском, Тяжинском, Юргинском, Яйском районах. День краелюбия «Родные просторы Кемеровской области» прошел в МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района», День краеведения «Молодежи о писателях Кузбасса» - в МАУК «Полысаевская ЦБС». Караван краеведческих впечатлений «Родина моя Кузбасс» организован специалистами МБУ «ЦБС Мысковского городского округа».
В Ижморской районной библиотеке им. М.С. Прудникова в ходе Дня краеведческих открытий ребята вспомнили знаменитых земляков: писателей Владимира Чивилихина, «кузбасского Пушкина» Василия Фёдорова, сибирского историка, географа и картографа Семена Ремезова, геолога и географа Петра Чихачева, сибирского рудознатца Михайло Волкова. 
День краеведческих открытий в МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района» включал в себя квест-игру «Край мой, край чудесный» и виртуальную экскурсию по  «Золотым местам Кузбасса». В МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района» прошел квест «Путешествие во времени». Ребята посетили четыре станции: памятник «Камень на ладони», «Парк», «Монумент воину освободителю», «Читальный зал». 
Литературно-краеведческий квест «По книжным лабиринтам Кузбасса» прошел в МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа. В течение часа команды выполняли задания, пройдя пять занимательных уровней. Задачей участников игры было собрать все части литературной карты Кемеровской области, на которых указаны имена и фамилии поэтов и писателей. 
В Бековской библиотеке МБУК МЦБС Беловского муниципального района был проведен литературный краеведческий квест «Моя малая Родина» с целью углубления и расширения знаний и представлений о родном селе, а также краеведческая игра «Родной свой край люби и знай», организованная по типу игры «Морской бой».
В Детско-юношеской библиотеке №15 МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска состоялся краеведческий турнир «Мы – дети шахтерского края».  Участники    с успехом продемонстрировали свои знания символики и истории Кузбасса, вспомнили города и реки родного края, а также регионы, с которыми граничит Кемеровская область. Завершился краеведческий турнир демонстрацией электронного продукта «Шахтер-профессия для настоящих мужчин», посвященный 100-летию Прокопьевского рудника.   
Интеллектуальный турнир «Это Кузбасской истории строки» по принципу телевизионной игры «Что? Где? Когда?» приурочен к юбилею области и проведен в Трудармейской библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС» Прокопьевского муниципального района. А библиотекари Новосафоновской библиотеки организовали встречу поколений «Цвети мой край – Кузбасс родной».  
В библиотеке семейного чтения «Logos» МБУ «РЦБС Гурьевского района» прошёл нон-стоп «Богат наш край стихами». Ребята могли познакомиться с картинами местных художников-любителей, отображающих родную природу, с выставкой фотографий, со сборниками стихов местных поэтов и писателей. И, конечно, звучали стихи местных поэтов. 
В библиотеках МБУК «РЦБС» Новокузнецкого муниципального района проведено мероприятие «Родина моя Кузбасс», виртуальная экскурсия «Живи и процветай, земля Кузнецкая», краеведческий час,  видео-выставка «Для вас, молодёжь!».
С целью познакомить подрастающее поколение с творчеством местных поэтов и писателей, внесших значительный вклад в культурную жизнь  города или района, проводятся разнообразные мероприятия:
- вечер поэзии «История Кузбасса поэтической строкой», посвященный творчеству поэта Д.П. Клёстова, встреча-диалог с поэтом и писателем А. Лавицкой «Здравствуйте. Можно я буду солнцем?» (МБУ «Районная ЦБС Гурьевского района»);
- встречи с писателями В.Шумиловым «Паруса моей жизни» и В.П.Ковалевым «На изломе» (МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района»);
- творческие встречи с поэтом Е.А. Ермаковым, круглый стол «Наше предпоЧтение – книга» (МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа);
- творческая встреча с самобытными писателями из литературного объединения «Проба пера» Л. Ильиной и Н. Килоч (МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»);
- литературная гостиная  «Светись, окно», посвященная 70-летию со дня рождения кузбасской писательницы и поэтессы Е. Дубро (МКУК «МЦБС Тисульского района»); 
- поэтический вечер «Стихи души и сердца», посвященный творчеству самодеятельных поэтов  В. Дони и А. Богданова (МБУК «ЦБС» Топкинского муниципального района); 
- литературная гостиная «Дыхание земли родной», посвящённая творчеству юргинских писателей и поэтов (МБУК «ЦБС г. Юрги»); 
- литературная гостиная «Мы частица славного Кузбасса», посвященная творчеству поэтов Г. Юрова и В. Баянова (МКУК «Юргинская районная ЦБС»);
- литературный  вечер по творчеству А. Дроновой «Душа человека – страница» (МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»).  
- встреча с поэтом А. Ростовским «Хочу вас познакомить…» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района») и др.
Акции, проведенные в библиотеках Кемеровской области в рамках Недели молодежной книги, были посвящены продвижению книги и чтения среди юношества и молодежи:
- «Книжный шкаф поколения NEXT», «Селфи с любимой книгой» (МБУ «РЦБС Гурьевского района»); 
- «Хочешь быть модным – читай» (МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района); 
- «Юность – пора мечты», «А не прочесть бы мне…» (МБУК «Тяжинская ЦБС»);
- «Каждому человеку открыт путь в библиотеку» (МБУК «ЦБС г. Юрги»);       
- «Молодежь выбирает – библиотекарь предлагает» (МБУ «ЦБС Яйского муниципального района»);
- акция-признание «Я люблю читать» (МУК «Межпоселенческая ЦРБ» Ижморского муниципального района).
В МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района проводилась акция «Книг@мания в соцсети». Работники библиотеки проводили с молодыми людьми  беседы, отправляли им sms со списком рекомендуемой литературы.  А в Чусовитинской библиотеке МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» во время акции «Лучшая книга в моей жизни!» молодежи предлагалось написать на стенде названия книг, которые оставили неизгладимый след в их душах.  
В Шевелевской модельной сельской библиотеке МБУК «Крапивинская библиотечная система» книги были обернуты в плотную бумажную обертку, на каждую книгу приклеен логотип «Книжные жмурки» и маленькая подсказка в виде смайлика.  
Модельная библиотека для детей и юношества МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района» приняла эстафету Чеховских чтений – проекта, организованного в рамках Всероссийской акции «Маршрутом А.П.Чехова по Сибири на Сахалин». В 2017 году этот проект реализовывается силами сотрудников Музея истории города и библиотекарями Мариинской ЦБС. Таким образом, в Мариинске решили возродить забытую традицию совместного чтения вслух.
В течение трех чеховских вечеров, которые проходили по четвергам, был прочитан  очерк А.П.Чехова «Из Сибири». Молодые люди и девушки с удовольствием поучаствовали в костюмированной фотосессии, примерив  на себя костюмы XIX века и «прокатившись» в настоящем чеховском тарантасе.  
В рамках Недели молодежной книги организованы литературные гостиные, вечера, литературно-музыкальные композиции, квартирники.
Поэтический вечер для молодежи «Верь в мечту! Следуй за мечтой!» в МКУК «Юргинская районная ЦБС» собрал любителей поэзии. Он начался с размышления о том, зачем нужна поэзия, что заставляет людей писать стихи, а продолжился чтением стихотворений известных российских поэтов – А. Ахматовой, В. Высоцкого, С. Есенина, М.Цветаевой, В. Тушновой. Ребята с интересом слушали истории из жизни современных поэтов, отвечали на вопросы викторины. 
Литературно-музыкальная композиция «Сражаюсь. Верую. Люблю» посвященная жизни и творчеству Эдуарда Асадова организована библиотекарями МБУК «ЦБС» г. Осинники. Для любителей детективного жанра в Центральной городской библиотеке МБУК «МИБС» г. Междуреченск прошла игра-викторина «По следам Шерлока Холмса». Участники познакомились с краткой биографией писателя и прототипом главного героя романа приключений о Шерлоке Холмсе – Джозефом Беллом, узнали, что такое дедуктивный метод мышления.
В МБУК «ЦБС Яшкинского района» прошел вечер-размышление «Мечты бывают разные», в ходе которого ребята посмотрели фильм «Доживем до понедельника» и обсудили его. Продолжением мероприятия стала дискуссия «Роль наставника в осуществлении мечты».  
Юные посетители МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района» имели возможность посетить библиокафе «К мечте на алых парусах», знакомство с которым началось обзором книжной выставки «Меню Библиокафе», состоящей из разделов: «Горячие блюда», «Изысканный десерт», «Любовный коктейль» и т.д. Посетителям была рекомендована современная проза модных писателей, классика женского романа, остросюжетные книги, поэзия.  А в молодёжном кафе «Читать подано», участникам было предложено «Осеннее книжное меню»: «Заморская кухня» (зарубежная классика), «Романтическая кухня» (книги о любви и человеческих отношениях), «Русская кухня» (советские романы), «Экзотическая кухня» (книги для любителей путешествий) и др.
В Первомайской библиотеке МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» организована встреча в классик-кафе «Мир книг и мир в книгах». Подростки и молодежь за чашкой чая говорили о своих читательских предпочтениях. Библиокафе «Молодость + библиотека = отличный результат» работало для  всех любителей чтения в библиотеке поселка Шерегеш МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района». Каждый столик обслуживал «официант», предлагая «аппетитное книгочтение» в форме красочного меню. С художественной литературой, раскрывающей разные стороны психологии подростков, читатели библиотеки с. Елыкаево МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района» познакомились на библиофреше «Главные герои – сверстники».  
Молодёжный квест «Литературный лабиринт» был организован в Центральной городской библиотеке Березовского городского округа. Команды должны были разгадать кроссворд, озвучить кадры из фильма, правильно выстроить перепутанные строки из стихотворений, распознать  известные литературные произведения, которые были зашифрованы в виде эмодзи или смайлов. 
В Городской детской библиотеке МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» был организован театр-представление «Сказки Шапкая» по книге известного шорского писателя Софрона Сергеевича Тотыша. Подростки с удовольствием побывали в роли лося и лягушки, бурундука и белки, а также узнали биографию писателя.    
В библиотеке семейного чтения МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» был организован квартирник. Первая его часть прошла в форме романтического библиовечера в полумраке при горящих свечах и светильниках. Под музыку Шопена  ребята читали стихи классиков и современных поэтов, стихи собственного сочинения и аккомпанировали себе на фортепиано. Вторая часть мероприятия была посвящена презентациям книг. Затем ребята обсудили прочитанные ими за последнее время произведения. Закончился «квартирник» чаепитием за большим столом, где  продолжалось обсуждение литературных новинок и поэтических предпочтений.  
На квартирник, организованный в библиотеке  МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района», пришли молодые люди, любящие читать и знающие современную литературу. Известно, что у молодёжи свои интересы, свои пристрастия в чтении, поэтому и книги для квартирника были отобраны разные по жанру: мистические романы, космическая фантастика, и конечно, любовные романы. Созданная для мероприятия данного формата обстановка – накрытый для чаепития стол, разговор в тесном кругу о современной литературе и обмен мнениями о любимых авторах и жанрах  -помогла всем участникам быстро сплотиться и почувствовать себя единомышленниками. 
Молодежный квартирник «Мечты бывают разные» прошел в модельной библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района». Его организовали ребята и девушки, активно занимающиеся волонтерской деятельностью, а также творчеством во всех его проявлениях.
Все большую популярность у библиотекарей области набирают интеллектуальные игры. В МБУ «РЦБС Гурьевского района» была проведена интеллектуальная литературная игра «Чтение – лучшее учение», главная цель которой – способствовать интеллектуальному развитию личности. Брейн-ринг «Знатоки Кузбасса» был направлен не только на изучение родного края, но и на знакомство молодых людей с литературой по краеведению, а также с творчеством кузбасских писателей. Еще один брейн-ринг - «Игры разума» - был организован в Титовской библиотеке МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района. Каждая команда должна была ответить на двадцать пять вопросов. По мнению участников игры и болельщиков, такие мероприятия нужны для воспитания дружбы, сотрудничества и сотворчества, развития здоровой конкуренции. Литературный  ринг  по  повести  А. Грина « Алые  паруса» организован специалистами МБУ «ЦБС Яйского муниципального района».  
«Думай. Мечтай. Дерзай!» - под таким названием прошла интерактивная игра в Центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС» г. Осинники. Цель игры – привлечь внимание молодёжи к библиотеке и книге, как к важнейшим инструментам интеллектуального развития личности, дать возможность проявить лучшие интеллектуальные способности. Соревнующиеся должны проявить логику, ассоциативное мышление и фантазию. Состоявшая из пяти раундов игра была посвящена литературе, живописи, театру и кино.
Неделя молодежной книги послужила поводом для проведения различных конкурсов. Муниципальный конкурс чтецов среди учащихся 9-11 классов открыл Неделю молодежной книги в МБУК «ЦБС» Топкинского муниципального района. Конкурс выразительного чтения «Мое любимое стихотворение из русской классики» организовали библиотекари МБУ «ЦБС Мысковского городского округа». Конкурс «Федоровские чтения», посвященный 100-летию В.Д. Фёдорова, прошел в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения.   
Сотрудники  детского отдела Центральной районной библиотеки МБУ «ЦБС Яйского муниципального района» провели конкурсно-игровую программу «Литературный покер». Старшеклассники называли  писателя по портрету, вспоминали произведение известных авторов, узнавали книгу по иллюстрации. По повести А. Грина «Алые паруса» был проведен литературный  ринг. В конце мероприятия учащимся были представлены новые молодежные книги современных авторов.
Все конкурсы литературно-игровой программы «Библиоманы-2017» МБУК «ЦБС» Прокопьевского муниципального района были связаны с книгой. Командам предстояло дополнить строчки стихотворений известных поэтов, отгадать писателя изображенного на портрете, назвать его произведения, составить творческий рассказ на определенную тему. 
В Барачатской сельской библиотеке МБУК «Крапивинская библиотечная система» прошел вечер «Читай и откроешь мир»,  посвященный  85-летию открытия первой библиотеки в Барачатах. Вниманию гостей вечера была представлена сценка «Алые паруса: волшебная сила мечты». На мероприятии много было сказано много слов об актуальности чтения и книги.   
Популярной формой работы остаются экскурсии, меняется только их формат. Библиотекари МКУК «Юргинская районная ЦБС» совершили виртуальную экскурсию в музей-квартиру кузбасской писательницы и поэтессы Екатерины Дубро. В этом году ей бы исполнилось 70 лет. Эта экскурсия познакомила детей не только со знаменитой соотечественницей, но с некоторым пластом истории родного города.
В Центральной библиотеке МБУК «ЦБС» г. Анжеро-Судженск для студентов Горного техникума был организован День открытых дверей «Библиотека приглашает студентов». Знакомство с самыми интересными книгами для молодежи плавно перешло во встречу с литературными персонажами (литературный перфоманс). Библиотекари продемонстрировали студентам гордость Центральной библиотеки – фонд редких книг, изданных в конце XIX - начале ХХ вв. Итогом дня стало литературное дефиле.  
Для юных читателей во всем многообразии были представлены книжные выставки:
-  выставка-совет «Читай не только СМС», выставка-рекомендация «К мечте на алых парусах» (МБУК «ЦБС» Анжеро-Судженского городского округа);
- выставка-призыв «Молодежь и книга: встречное движение», «Книжный джем: читаем со вкусом» (МБУК МЦБС Беловского муниципального района);
- выставка-тест «Ты то, что читаешь» (МБУК «ЦБС» Березовского городского округа);
- выставки-инсталляции «Книжный фуршет» и «Под белым парусом пера», выставка-рекомендация «Литературный калейдоскоп» (МБУ ЦБС Калтанского городского округа); 
- выставка незаслуженно забытых книг «Навстречу мечте под алыми парусами» (МБУК «Крапивинская библиотечная система»);
- выставка одной книги «Паруса мечты» (МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева);
- выставка-совет «Молодёжь читает и советует» (МБУК «Междуреченская Библиотечная Информационная Система»);
- выставка-адвайзер «Что читаешь, молодежь?» (МКУК «МЦБС Тисульского района»);
- выставка-диалог «Читаем. Думаем. Рассуждаем», выставка- разбирайка  «Алые паруса мечты», электронная выставка «Прочтите это немедленно!»  (МКУК «Юргинская районная ЦБС»).                 
В Сусловской модельной библиотеке Мариинского района книжная выставка «Литературные странствия» была оформлена в виде стилизованного парусника, на котором были расположены флажки с именами лучших читателей, которые советовали своим сверстникам  прочитать полюбившиеся им книги. Девизом  выставки стали слова: «Я прочитал. Прочитай и ты!». В городской библиотеке-филиале № 47 был оформлен книжный подиум «Мир молодежи через книгу». Его основой стала книжная выставка «Самая, самая… книга», предназначенная  для молодых читателей. На ней были представлены несколько номинаций. «Самой грамотной книгой» был объявлен орфографический словарь русского языка. «Самая трогательная книга» — произведение Г. Троепольского «Белый Бим Черное ухо», а «Самая таинственная книга» - «100 великих тайн России». И каждая книга нашла своего читателя! 
	Это лишь небольшая часть мероприятий, проведенных в библиотеках Кемеровской области. Все они связаны с книгой и интеллектуальным,  досуговым или познавательным чтением, несут в себе, помимо просветительского начала, заряд бодрости и позитива.
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