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Кто-то, когда-то, должен ответить, 
Высветив правду, истину вскрыв, 
Что же такое – трудные дети? 
Вечный вопрос и больной, как нарыв. 
Вот он сидит перед нами, глядите, 
Сжался пружиной, отчаялся он, 
С миром оборваны тонкие нити, 
Словно изба без дверей и окон. 
Вот они, главные истины эти: 
Поздно заметили… поздно учли… 
Нет! Не рождаются трудные дети! 
Просто им вовремя не помогли.
                                          С. Давидович
В последнее время проблема правонарушений несовершеннолетних особенно актуальна для нашего общества. Из года в год увеличивается  количество  трудных подростков. 
К «трудным» относят подростков, которые отличаются своим  поведением: они выходят за грани дозволенного и не поддаются  воздействию старших. Часто у них наблюдаются искажение понятия нравственных норм, снижение чувства ответственности за свои поступки, у многих плохая успеваемость. Именно такие подростки чаще всего становятся на путь правонарушений
Как правило, такое поведение является следствием воздействия неблагополучных семейных, социальных условий, массовой культуры, пробелов школьного воспитания. Однако нельзя забывать, что это дети. Дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, нуждающиеся в квалифицированной помощи.
Перед различными организациями, в том числе и библиотеками, стоят задачи, направленные на осуществление профилактических мероприятий.
Современная библиотека является местом, где дети и подростки, могут с пользой провести свободное время. Здесь обслуживаются дети разного возраста, национальности, социального статуса, материального положения. Библиотека обеспечивает каждому ребенку равный доступ к информации. При этом ведущим принципом обслуживания становится принцип равноправного диалога и сотрудничества.
В библиотеках Кемеровской области проблема профилактики правонарушений несовершеннолетних решается, в первую очередь, через организацию культурно-досуговой деятельности детей и подростков. При этом библиотеки ставят перед собой следующие задачи:
- организация психологически комфортного пространства;
- оказание моральной, психологической, информационной помощи  несовершеннолетним, находящимся в сложной жизненной ситуации; 
- организация досуговой деятельности;
- вовлечение родителей в решение проблем детей;
- координация работы с другими социальными учреждениями. 
Большая работа в данном направлении ведется в библиотеках МУ «ЦБС г. Белово», где профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществляется совместно с образовательными и социальными учреждениями города. Особое внимание уделяется социально-незащищенным детям, трудным подросткам, малообеспеченным и неблагополучным семьям, воспитанникам детских домов, социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, школ-интернатов и коррекционных школ. На основании Постановлений Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Беловского городского округа составлены карты реабилитаций с предложением мероприятий, направленных на повышение правовой грамотности у несовершеннолетних, воспитания ответственности за свои поступки, на их реабилитацию и адаптацию.
Работа ведется по программе «В защиту детства», которая включает в себя такие направления, как правовое просвещение, профилактика правонарушений, основы безопасности жизнедеятельности, культура поведения, организация досуга. Библиотекари выступают на родительских собраниях, организуют выездные мероприятия в малообеспеченные, неблагополучные семьи совместно с инспекторами по делам несовершеннолетних проводят благотворительные мероприятия к праздничным датам. Сотрудник Центра правовой информации центральной детской библиотеки, член общественного совета при городской полиции совместно с полицейскими организовали для детей «группы риска» квест-игру «Потерянный Дед Мороз».
С целью правового просвещения подрастающего поколения в социальной сети ВКонтакте ведется страница «Мир права», где публикуются материалы о новых изданиях, предстоящих мероприятиях, важных событиях, запускаются интернет-опросы. 
Интересен опыт работы МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово. Библиотекари введены в состав всех районных Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП). В 2017 году они приняли участие в работе 87 совещаний. На заседаниях библиотекари имеют возможность непосредственно пригласить подростков или семьи, находящиеся в социально опасном положении, в библиотеку, а также проинформировать их о библиотечных ресурсах и услугах.
Свою эффективность показали следующие программы и проекты:
- проект «Скорая помощь»: реабилитация детей и подростков «группы риска». Целевая аудитория: условно-осужденные несовершеннолетние, подростки, состоящие на учете КДНиЗП, подростки, имеющие разные сроки заключения, дети из социально-игровой комнаты, подростки, посещающие клубы по месту жительства «Алмаз» и «Джеб»;
- программа «Агентство социальной практики», направленная на социализацию подростков с ограниченными возможностями здоровья в которой используются психологические тренинги, ролевые игры, беседы, обзоры психологической литературы и т.п.;
- программа «Библиотечная продленка»: выполнение домашних заданий в условиях библиотеки. «Продленка» ориентирована для детей, проживающих в отдаленных поселках и общежитиях Ленинского района и оставшихся в дневное время без надзора родителей. Дети готовят домашнее задание под присмотром библиотекаря, читают дополнительную литературу по теме, играют, занимаются творчеством.   
Организуя полезный досуг детей, подростков и молодежи специалисты муниципальных библиотек г. Кемерово выстраивают свою деятельность по трем основным направлениям: формирование определенных навыков поведения, общения и взаимодействия; оказание информационной помощи в подготовке домашних заданий; привлечение к чтению и полезному времяпрепровождению в стенах библиотеки. 
Работа комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Кемеровского муниципального района ведется в тесном сотрудничестве с учреждениями образовании и культуры. Вся информация о подростках и семьях, поставленных на учет, фиксируется в базе отдела молодежной политики,  на основании которой делается рассылка списков по поселениям. 
В целях снижения уровня роста подростковой преступности принимаются следующие меры:
-   разработан специальный план мероприятий, направленных на снижение уровня преступности; 
-  подготовлена Инструкция о порядке межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выявлению и реабилитации несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении;
-  подготовлен «Справочник  организации досуга несовершеннолетних в Кемеровском муниципальном районе» (с разбивкой по поселениям);
-   проведены  заседания Советов профилактики сельских поселений (в состав которых входят и библиотекари); 
- за каждым подростком, совершившим преступление, закреплен шеф-наставник;
-  разработаны индивидуальные программы реабилитации и адаптации.
Библиотеки МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района» активно работают с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации. Свою задачу они видят в целенаправленном этическом воспитании подрастающего поколения, призывая ребят к работе над собой. В рамках плана профилактических мероприятий проводятся индивидуальные беседы с подростками: «Что такое этикет?», «Добрый и злой поступок», «Наше настроение», «Вредные привычки: как с ними бороться», «Мат не формат». 
 «Твоя жизнь в твоих руках» – под таким жизнеутверждающим названием прошел круглый стол с участием школьников, библиотекарей и педагога дополнительного образования, который рассказал ребятам о спортивном туризме и пригласил ребят приходить на занятия. В рамках районной акции «Родительский урок» библиотекари на родительских собраниях рассказывали о семейном и гражданском кодексе, об обязанностях родителей в отношении несовершеннолетних детей. 
В библиотеках МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа работают клубы по интересам различной направленности для детей и подростков. Практика показывает, что использование клубных форм работы является эффективным, так как позволяет решать ряд важных вопросов: способствовать формированию у детей и подростков активной жизненной позиции, расширить кругозор, привлечь к чтению, развить культуру общения. Библиотекари поддерживают деловые связи с городскими детскими домами, школами-интернатами, приютом, специальной (коррекционной) школой, регулярно приглашая ребят на различные мероприятия и праздники. 
Традиционной стала работа Мобильной социальной гостиной на базе Зеленогорской детской библиотеки (МБУК «Крапивинская библиотечная система»). Библиотекари в таких небольших поселках, как Крапивинский и Зеленогорский, знают всех своих читателей, проблемы и жизненную ситуацию детей, растущих в неблагополучных семьях. К таким читателям в библиотеках особый подход. Библиотекари стараются привлечь их к участию в коллективных делах, массовых мероприятиях, а для того, чтобы ребенок чувствовал себя более уверенно, ощутил свою значимость, подчеркивают его положительные качества. Таким образом, получается, что работа в данном направлении ведется индивидуально. 
Специалист МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» им. А.Ф. Пархаева в п. Артышта активно работает с детьми из школы-интерната. Посещение библиотеки дает возможность детям сменить обстановку: почитать книги и журналы, принять участие в мероприятиях, поиграть в настольные игры, взять книги с собой. Крупные мероприятия для детей и подростков, попавших  в трудную жизненную ситуацию, проводятся совместно с управлением социальной защиты, активистами общественной политической организацией «Единая Россия», с общественными организациями и учреждениями Краснобродского городского округа: «Союз женщин России», «Всероссийское общество инвалидов», «Ветераны бюджетных организаций», «Центр молодежи», «Краснобродская городская больница».
Библиотека-филиал № 12 МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий координирует свою работу с педагогами и воспитателями реабилитационного центра «Радуга» для несовершеннолетних. Каждое посещение библиотеки воспринимается воспитанниками с огромной радостью, у ребят появляется желание заниматься творчеством, общаться, узнавать что-то новое.
Проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в библиотеках МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» решаются через организацию культурно-досуговой деятельности детей: 
- привлечение детей и подростков в библиотеку посредством кружковой и творческой деятельности;
- разработка и проведение спортивных праздников, походов во время летних каникул;
- привлечение  детей и подростков к участию в различных конкурсах;
- проведение бесед с участием медицинских работников и социальных педагогов о вреде курения, алкоголизма и наркомании;
- правовое воспитание подростков.
Библиотеки активно работают с детьми из неблагополучных семей, с детьми, находящимися под опекой в приемных семьях. Эти ребята отзывчивы на доброту, любят принимать участие в организации мероприятий и, как правило, становятся незаменимыми помощниками библиотекарей. Так, в Детской библиотеке села Красного организован театральный кружок «Чемодан». Актив кружка составляют ребята из многодетных и опекаемых семей. На занятиях библиотекарь разрабатывает сценарии литературных и фольклорных праздников, проводит репетиции, вместе с ребятами подбирает костюмы. Благодаря деятельности кружка, в библиотеке проводятся яркие, веселые праздники с участием множества персонажей. 
Кружковая работа в библиотеках Ленинск-Кузнецкого района ведется очень активно, поэтому в каждом селе ребенок может реализовать свои способности и потратить время с пользой для себя:  кружок «Радуга идей» (декоративно-прикладное творчество), «Ложкари» (знакомство и освоение русских народных традиций, инструментов), «Акварельки», театральная студия  «ЛенКом», кружок вязания «Волшебный клубок». 
Городская библиотека им. В.А. Чивилихина и модельная библиотека для  детей  и  юношества (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района») тесно сотрудничают с Мариинской воспитательной колонией, комплексным центром социального обслуживания населения, коррекционной школой-интернатом; библиотеки Первомайская, Благовещенская и Белогородская – с детскими домами, находящимися  на их территории.
Организация содержательного досуга – важнейший сдерживающий фактор правонарушений среди детей и подростков.  Постоянная  занятость подростка, увлеченность любимым занятием – надежная гарантия того, что он в будущем вырастет в творческую, гармонично развитую личность. 
Традиционно во время  каникул работники мариинских библиотек проводят для детей массу увлекательных и познавательных мероприятий.  Летние библиотечные  мероприятия  помогают решению проблемы занятости детей и подростков. Дети из неблагополучных семей всегда приглашаются на большие значимые библиотечные праздники. Очень часто они выступают с музыкальными номерами, которые готовят вместе с преподавателями и воспитателями детских домов и школы-интерната. Так было на открытии Недели детской книги, которая прошла в формате «Библиотечного джема». Молодые люди с удовольствием приняли участие в творческих баттлах «Зажигает молодежь». На мероприятиях перед ребятами выступали их сверстники – те, кто уже добился в жизни успеха, будь то спорт, учеба или творчество. 
Детская библиотека-филиал № 3 МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» более 10 лет организует совместную работу с социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних в рамках программы «Тропинка». Воспитанники центра активно участвуют во всех массовых мероприятиях, утренниках, литературных играх, интеллектуальных состязаниях, книжных путешествиях, фестивалях. Культурно-досуговый  клуб «БиблиоПродленка» собирает на свои занятия детей от 5 до 12 лет. Ребята развивают свои творческие способности, учатся размышлять, обсуждают прочитанные книги, участвуют в различных литературных играх и конкурсах. 
Одним из партнеров библиотеки «Вдохновение» (МБУ «Муниципальная информационно-библиотечная система г. Новокузнецка») является Детская комната милиции Новоильинского района. Регулярно представители этого учреждения приглашаются на библиотечные мероприятия. Одно из таких мероприятий было проведено для воспитанников реабилитационного центра для несовершеннолетних «Алые паруса». Урок права «Закон строг, но справедлив» был построен в форме дискуссии. Представители Детской комнаты милиции озвучили  статистические сведения о самых «популярных» среди детей и подростков правонарушениях, рассказали о наказаниях за каждое из них. Библиотекари провели обзор выставки «Знай закон смолоду». Ребятам было предложено поразмышлять о причинах, которые подталкивают к нарушению законов. В ходе оживленной дискуссии взрослые и дети попытались разобраться в ситуации, а также найти выход.  
Каждая библиотека старается стать привлекательным местом для детей из неблагополучных семей, создать игровые зоны для проведения досуга. Для этого приобретаются игрушки, настольные игры, карандаши, раскраски, проводятся кинопросмотры. Библиотека «Единство» организовала кружок «Умелые руки не знают скуки». Это помогает отвлечь детей от улицы, привлечь  их в библиотеку к интересным  и полезным занятиям. 
Уже второй год библиотеки Осинниковского городского округа тесно сотрудничают с Центром социальной помощи семье и детям для несовершеннолетних: составляется совместный план на текущий год. Цели мероприятий, проводимых в Детской библиотеке для трудных детей, – профилактика вредных привычек и формирование сознательной установки на здоровый образ жизни.
Библиотекари МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска особое внимание уделяют читателям, которые являются воспитанниками детских домов и социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних (СРЦН) «Алиса». Цель работы – продвижение книги и чтения в среде детей и подростков, социальная реабилитация ребят. Используя разнообразные по формам и содержанию мероприятия,  библиотекари помогают ребятам адаптироваться в обществе, обеспечивают развитие их творческого потенциала путем получения доступной информации, приобщения к культурной жизни, участия в творческих мероприятиях и т.п.   
В 2017 году появился первый опыт общения библиотекарей с семьями, попавшими в трудную жизненную ситуацию. На встречу в центральную детскую библиотеку им. А.С. Пушкина ребята  приехали со своими родителями. Был организован праздник ко Дню матери, занятие в  творческой мастерской «Диво-дивное». Подобные встречи помогают взрослым увидеть своих детей, порой, с незнакомой им стороны, сближают родных людей, у ребят поднимают самооценку.
Профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних способствует реализация программы «Библиотусовка», в которой главное  внимание уделяется формированию досуговой среды детей в каникулярный период. Востребован ежегодный цикл дворовых мероприятий «С библиотекой на лужайке».
Заведующая Трудармейской детской библиотекой МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района является председателем комиссии по делам несовершеннолетних. Члены комиссии выезжают на дом, проводят обследования жилищных условий, профилактические беседы. Главный библиотекарь информационного отдела является председателем комиссии по профилактике правонарушений. Эти же специалисты являются депутатами местного совета. За каждым закреплен ребенок из группы риска. Детей этой группы обязательно приглашают на мероприятия, иногда посещают на дому, проводят беседы с родителями. 
В селе Шарап находится Центр реабилитации для несовершеннолетних. Сотрудник библиотеки и сельского дома культуры стараются как можно чаще приглашать ребят на мероприятия самой разнообразной тематики: патриотическое воспитание, возрождение народных традиций, спортивные мероприятия,  семейное воспитание и др. В селе Бурлаки дети из группы риска находятся на особом контроле у библиотекарей. Эти ребята – частые гости в библиотеке. Сотрудники помогают им в подготовке уроков и семинаров.    
В селе Инченково в летний период библиотека является местом сбора деревенской детворы. Для ребят проводятся мероприятия, конкурсы, организуются выставки. Особой популярностью пользуются различные акции: «Чистый обелиск», «Уберем планету за 7 минут», «Доброе утро, ветеран», «Георгиевская лента», «Покорми птиц зимой», «Свеча памяти», «С песней на колесах». В последней акции приняла участие молодежь сел Михайловка и Инченково. Артисты в гимнастерках военных лет прокатились на автобусе рейсом «Михайловка – Трудармейка». Для трудных подростков и детей из многодетных и малообеспеченных семей села Соколово разработана программа летнего чтения «Вас ждут приключения на Острове Чтения».
В Детской библиотеке им. П.А. Мазикина МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района досуговые мероприятия также проводятся при активном участии детей и подростков, которые  непосредственно задействованы в проведении акций, конкурсов, викторин, театрализованных представлений. Совместная деятельность детей и взрослых оказывают положительное влияние  на  подростков.  
Библиотеки МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа» работают с трудными подростками и детьми из неблагополучных семей, находящихся в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних. В рамках ежегодной Общероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя добра» сотрудники детской библиотеки совместно с сотрудниками социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних и настоятелем Храма Илии Пророка отцом Александром провели акцию «Впусти доброту в свое сердце». Целью акции было познакомить ребят с общечеловеческими ценностями, научить видеть красоту в простом и обыденном.
Во Дворце Культуры прошел Форум приемных семей при поддержке муниципального комитета Всероссийской политической партии «Единая Россия», которая реализует федеральный партийный проект «России важен каждый ребенок». Пока взрослыми рассматривались очень важные вопросы, такие, как льготы, предоставляемые детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, и семьям, воспитывающим детей, сотрудники библиотеки предложили ребятам провести время с пользой и принять участие в «интеллектуальном ассорти», игровой площадке, где ребят ждали «Морские приключения» с капитаном корабля. Еще на одной площадке ребята приняли участие в мастер-классе и своими руками сделали из бумаги угловые «Закладки-зверушки» для книг.
В читальном зале Детского отдела центральной районной библиотеки им. В.М. Баянова (МБУК «ЦБС» Топкинского муниципального района) создана комфортная среда для общения детей и подростков. Они посещают библиотеку с целью чтения книг, игры в шахматы и шашки, просмотра любимых мультфильмов. Дети, которые считаются трудными, с удовольствием принимают участие в различных акциях.  
Среди читателей Центральной районной детской библиотеки МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная библиотека» - 67 детей и подростков из «группы риска» и неблагополучных семей. Это те ребята, которые еще не стоят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, но находятся на внутреннем учете социальных педагогов. По разным причинам они попали в плохую компанию или предоставлены целыми днями сами себе. Библиотекари отмечают, что привлечь таких детей к чтению книг очень трудно, но они охотно принимают участие в библиотечных мероприятиях, направленных на популяризацию книги и чтения.
В библиотеках Юргинского района имеется информация о семьях, где родители ведут негативный образ жизни или не уделяют должного внимания своим детям в силу различных причин. Библиотеки работают по программе «Быть всегда рядом», которая направлена на стимулирование положительных изменений в семье, на повышение уровня социальной защищенности детей, предотвращение влияния негативных факторов на личность ребенка и процесс его развития. В рамках программы проводятся консультационные и информационные часы, вечера семейного отдыха, фольклорные посиделки, развлекательные и познавательные программы и др.  
 В МБУ «ЦБС Яйского муниципального района» разработана программа по работе с социально-незащищенными, опекаемыми детьми из малоимущих и неблагополучных семей «Книжный лучик». Детская библиотека оказывает содействие социальным и общеобразовательным учреждениям в  реабилитации детей через вовлечение их в культурно-досуговые и познавательные мероприятия. Библиотека является тем местом, где такие дети могут раскрыться творчески, свободно пообщаться с другими детьми, приятно провести время.
В Дубровском филиале №5 МБУК «ЦБС Яшкинского района» имеется список трудных подростков, стоящих на учете в детской комнате полиции. С ними проводятся беседы-диспуты, оказывается посильная помощь в учебе. Трудные подростки из неблагополучных семей являются помощниками библиотекаря: они убирают территорию от снежных заносов, разносят газеты по домам престарелым и инвалидам, участвуют в различных мероприятиях. В селах библиотекарь знает жизненную ситуацию всех детей, растущих в неблагополучных семьях. В Саломатовском филиале №7 к таким читателям особый подход: библиотекарь стремится привлечь их в коллективные дела, массовые мероприятия. 
Таким образом, библиотеки являются общедоступными информационными и культурно-досуговыми центрами, где создается особая коммуникационная среда, необходимая при решении проблем профилактики беспризорности и правонарушений несовершеннолетних.  Библиотеки могут многое сделать для того, чтобы дети, подростки, молодежь свою энергию и творческий потенциал направляли на благие дела, научились с пользой проводить свой досуг, ориентироваться в современном информационном пространстве, и в конечном итоге найти себе в жизни достойное место.


