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22 мая 2014 года Конференцией Российской библиотечной ассоциации на XIX Ежегодной сессии в г. Рязани была принята Концепция библиотечного обслуживания детей в России на 2014-2020 гг.
Ключевое положение, на котором базируется Концепция – признание  детей особой группой читателей, имеющей право на приоритетное библиотечно-информационное обслуживание. В свете стратегической цели развития Российской Федерации, которая сформулирована в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года как формирование инновационного, социально ориентированного типа экономического развития, дети являются важнейшим ресурсом человеческого потенциала России. 
Концепцией признается, что «ведущая роль в формировании человеческого капитала, создающего экономику знаний, отводится сфере культуры». Следовательно, библиотечное обслуживание детей, направленное на их социальное, интеллектуальное, нравственное и иное развитие, должно рассматриваться как приоритетное направление деятельности отрасли культуры в целях развития человеческого потенциала страны.
В «Модельном стандарте деятельности общедоступной библиотеки», принятом 31 октября 2014 года, подчеркивается, что интересы читателя детского и юношеского возраста должны быть приоритетны. Модельный стандарт определяет следующие задачи деятельности общедоступных библиотек, обслуживающих детей и юношество (молодежь):

· обеспечение психологического и эмоционального комфорта;

· выявление одаренных детей, помощь им в развитии;

· создание условий для приобщения к чтению и самореализации каждого юного пользователя;

· создание равных условий доступа к информационным ресурсам.

Основная цель библиотек, занимающихся обслуживанием детей и юношества – содействие успешной социализации подрастающего поколения путем предоставления широкого спектра качественных информационно-​библиотечных ресурсов и услуг, в соответствии с их ожиданиями, возрастными и иными особенностями и потребностями. 

Специфика библиотечного обслуживания детей и юношества находит свое выражение в основном контингенте пользователей, принципах формирования фонда документов, информационно-библиографического аппарата, организации библиотечной среды и т.д.

Сеть библиотек Кузбасса, обслуживающих детей и юношество

Население Кузбасса насчитывает 2 734 075 человек. По-прежнему наблюдается повышение рождаемости детей в Кемеровской области (+15 632) и уменьшение численности жителей юношеского возраста (-22 952). На 1.01.2014 года детское и юношеское население области составляло 814 297 человек (дети от 0 до 14 лет – 502 562 человек, юношество от 15 до 24 лет – 311 735 человек), то есть 29,8% от общего населения Кузбасса
.

На 1.01.2015 г. информационные потребности детей и юношества Кемеровской области удовлетворяют 84 специализированных детских муниципальных библиотек (в том числе 11 центральных детских библиотек, детская библиотека-центр по проблемам детства и юношества в г. Белово, 3 библиотеки для детей и юношества в гг. Мариинск, Юрга, п. Трудармейский Прокопьевского района, 6 библиотек семейного чтения: 3 в г. Кемерово и в гг. Мыски, Новокузнецк, Юрга, модельная библиотека семейного чтения Тисульского района, информационно-досуговый центр г. Новокузнецк, 1 молодежная библиотека и 1 специализированная библиотека по обслуживанию детей с ограниченными возможностями здоровья в г. Кемерово, и 31 структурное подразделение, обслуживающие молодежь (в том числе 6 юношеских филиалов, 8 секторов по работе с юношеством и молодежью, 13 юношеских кафедр, 4 юношеских абонемента).

В сети детских библиотек Кемеровской области произошли следующие изменения.

В Прокопьевске открылась новая библиотека «Семейный круг»,  образованная  в результате объединения массовой библиотеки №2 и детской библиотеки №7. Библиотека  переехала в ДК «Красная горка» и теперь обслуживает детское и взрослое население поселка Красная горка. Результатом реализации «дорожной карты» стал переезд и другой детской библиотеки №8 «Родник» из темного и мрачного помещения в ДК «Ясная поляна».

На основании распоряжения администрации Тисульского муниципального района №1006-р от 12.11.2014 г. на базе Тисульской детской библиотеки МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Тисульского района» открыта Тисульская модельная библиотека семейного чтения МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Тисульского района». Статус «модельная библиотека семейного чтения» настраивает на поиск новых форм привлечения читателей и воспитание читательской культуры как детей, так и их родителей.

Согласно распоряжению Администрации Беловского городского округа от 26.05.2014, №1314-р, в связи с аварийным состоянием и невозможностью дальнейшей эксплуатации здания, в котором было расположено структурное подразделение МУ «ЦБС г. Белово», детская библиотека №11 ликвидирована. В этом микрорайоне действует библиотечный пункт, организуются массовые мероприятия, что положительно отражается на числе посещений и книговыдач.

На основании постановления администрации Гурьевского муниципального района №1203 от 0.06.2014 г. проведена реорганизация муниципальных бюджетных учреждений в структуре Управления культуры путем присоединения к МБУ «Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района» МБУ «Централизованная библиотечная система города Гурьевска». При этом сеть муниципальных детских библиотек Гурьевского района уменьшилась  на одну единицу: библиотека-филиал №2 в г. Салаире была присоединена к библиотеке-филиалу  №1 и стала библиотекой семейного чтения «Logos». Центральная детская библиотека г. Гурьевска была переименована в районную детскую библиотеку, а районная детская библиотека с. Малая Салаирка – в детскую библиотеку с. Малая Салаирка.

На основании приказа МКУ «Управление культуры» Калтанского городского округа от 01.10.2014 г. №32-2 реорганизованы путем объединения библиотека-филиал №6 и детская библиотека-филиал №9 МБУ ЦБС Калтанского городского округа в Модельную библиотеку семейного чтения МБУ ЦБС КГО на базе библиотеки-филиала №9.

На основании постановления администрации Междуреченского городского округа  №3034-п от 27.11.2014 г. закрыта детская библиотека-филиал № 6 «Книгочей».

На основании приказа управления культуры администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа №19 от 31.03.2014 «Об оптимизации сети МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» закрыты детские библиотеки – филиалы №10, 11.

Надо отметить, что с целью организации библиотечного обслуживания детей и юношества и обеспечения возможности получения библиотечных услуг в тех районах, где были ликвидированы структурные подразделения, открываются библиотечные пункты. Библиотеки активно сотрудничают со школами, дошкольными образовательными учреждениями, детскими домами, координируют свою деятельность с учреждениями дополнительного образования. 

Библиотечное обслуживание детей
Библиотечное обслуживание детей является составной частью библиотечного обслуживания населения, оно опирается на сочетание традиционных и новейших информационных технологий в предоставлении услуг библиотеки.

Библиотечному обслуживанию детей в библиотеках Кемеровской области уделяется максимум внимания. Оно осуществляется в специализированных детских библиотеках и в публичных библиотеках. Детские отделы действуют в центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС» Березовского городского округа, в центральной библиотеке МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района», в центральной библиотеке МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева, в центральной районной библиотеке МБУК «ЦБС Топкинского муниципального района», в городской библиотеке МБУ «ЦБС Тайгинского  городского округа», в библиотеке № 5 МУ «ЦБС г. Белово».

В муниципальных библиотеках Кемеровской области зарегистрировано 947 523 пользователей, из них 429 576 (45,3%) пользователей-детей и 170 243 (18%) пользователей юношеского возраста. Таким образом, пользователи детского и юношеского возраста в библиотеках составляют более половины (63,3%) всех пользователей библиотек Кузбасса.


Общая выдача библиотечного фонда по муниципальным библиотекам составила 21 599,18 документов. Из них: 8 409,77 – выдача пользователям детям до 14 лет включительно и 2 978,63 – пользователям от 15 до 24 лет.

В «Руководстве ИФЛА по работе публичных библиотек» говорится: «Публичная библиотека должна стараться удовлетворять потребности всех групп общества, независимо от возраста, состояния здоровья, экономического или социального положения людей. Однако она несет особую ответственность за удовлетворение потребностей детей и молодежи».

Публичные библиотеки включают в сферу своей деятельности обслуживание детей. Так, например, библиотека им. Н.В. Гоголя МАУК «МИБС» г. Кемерово, которая традиционно считалась библиотекой для взрослых читателей, в Год культуры открыла Детскую гостиную – уголок с детскими книжками и игрушками, куда с удовольствием приходят маленькие читатели. Детская гостиная – это пространство в библиотеке, которое сочетает функции абонемента, игровой комнаты, места для совместного чтения и интеллектуального развития, проведения досуга детей и их родителей.

С целью организация досуга детей дошкольного и младшего школьного возраста в Анжерской сельской модельной библиотеке–филиале№1 МБУ «ЦБС Яйского района» открыта детская комната. Игровое пространство комнаты заполнено развлекательными игрушками и разнообразными игровыми и развивающимися  пособиями. Здесь же работает библиотечная продленка, в которой дети разных возрастов могут с пользой провести время, пока их родители заняты на работе: выполнить домашнее задание, используя источники информации библиотеки и помощь библиотекарей, участвовать в библиотечных мероприятиях. Дети старшего возраста, помогают младшим с выполнением домашних заданий. 

В центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС г. Юрги» действует комната кратковременного пребывания детей «Погремушечное царство – Книжкино государство». Главной целью ее создания является оказание помощи семьям, в которых дети не посещают дошкольные образовательные учреждения; создание благоприятных условий для формирования основ базовой культуры личности, читательского развития в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями.                                                                                         

В Краснобродском городском округе нет специализированной детской библиотеки, поэтому в центральной библиотеке имени А.Ф. Пархаева выделен детский отдел. Библиотека работает в тесном сотрудничестве со школами, детскими садами, школой искусств. В дни летних каникул ее посещают группы ребят из летних оздоровительных лагерей. Фонд детского отдела регулярно пополняется новой литературой.  

Число зарегистрированных пользователей в специализированных детских библиотеках составило 280 610, что на 5 581человек меньше, чем в 2013 году. Число посещений составило 2 259 564 человек, что на 10 694 меньше, чем в предыдущем году. Книговыдача уменьшилась на 93 611 и составляет 5 880 510 экземпляров. Уменьшение количественных показателей связано с сокращением сети детских библиотек.

Таблица 1 – Динамика количественных показателей детских библиотек: 2013-2014 гг.

	
	2013 г.
	2014 г.
	+/-

	Число пользователей
	286 191
	280 610
	-5 581

	Число посещений
	2 270 258
	2 259 564
	- 10 694

	Книговыдача
	5 974 121
	5 880 510
	-  93 611


Заметное уменьшение количества читателей наблюдается в тех территориях, в которых закрылись детские библиотеки-филиалы: МБУ ЦБС Калтанского городского округа (-3248), МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий (-867). Соответственно, уменьшились и показатели посещения и книговыдачи. 

Между тем, несмотря на то, что детская библиотека-филиал №6 МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» закрыта в 2014 году, наблюдается увеличение количества читателей (+373), что свидетельствует о стабильности работы детских библиотек и их востребованности. 

В МБУ «Муниципальная информационно-библиотечная система г. Новокузнецка» количество читателей по сравнению с прошлым годом увеличилось на 388 человек.  Это связано с тем, что значительно выросло количество  детей  до  15  лет в г. Новокузнецке (почти на 4 000).

На 169 человек увеличилось число читателей-детей в библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района». Этому способствовала активизация работы с детскими садами и проведение Дней первоклассного читателя в начале учебного года. Привлечению читателей способствовало и открытие летнего читального зала.   

Увеличение таких показателей МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» как количество читателей детского возраста (+143) и посещений (+1167) объясняется не только увеличением абсолютного показателя детского населения в городском округе, но и  тем, что практически все дошкольники и младшие школьники  являются читателями той или иной библиотеки-филиала. Это связано с активной деятельностью центральной детской библиотеки, так как именно здесь проходят крупные акции, городские конкурсы, направленные на детскую аудиторию. Библиотекари целенаправленно работают по авторским программам с классами на протяжении нескольких лет, подготавливают себе активных читателей.
Интересным, важным и нужным был праздник читателя «Летопись нашей дружбы», который прошел для учеников четвертого выпускного класса в центральной детской библиотеке МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС». За четыре года было много встреч, и каждая из них была как праздник. С удовольствием включались ребята в различные библиотечные акции – всероссийские, областные и городские и всегда занимали призовые места. Четыре года дружбы помогли детям полюбить книгу, чтение, сдружиться в совместных играх и конкурсах, проявить актерские и организаторские способности, а у библиотеки появились новые верные друзья.
Стабильно положительной динамикой отличается показатель числа посещений массовых мероприятий (+24 284 человек). 

В библиотеках МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово отмечается значительный прирост числа посещений юных пользователей (+33 690). Это свидетельствует об активной работе библиотек по привлечению новых читателей. Библиотекари использовали необычные формы работы, которые заинтересовали детей и подростков, позволили им по-новому взглянуть на библиотеку и свое времяпрепровождение в ней. Например, совместный проект «Звезда читает сказку» в течение двух лет предлагал первоклассникам послушать добрые сказки в исполнении актеров Театра для детей и молодежи. В последние встречи уже сами дети читали сказку актерам, и не просто читали, а инсценировали ее. Результатом проекта стали новые читатели в библиотеке, которые не только читают книги, но и участвуют в мероприятиях библиотеки. 

В День знаний в библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово проводится ежегодная акция по привлечению в библиотеку первоклассников и их родителей «Запишись в библиотеку всей семьей».
Акция «Библиопеленг «Записался сам – приведи друга!» проводилась МБУК «Районная Централизованная Библиотечная Система» Новокузнецкого района и вызвала живейший интерес у читателей-детей. Акция «Приведи друга   в   библиотеку» организована детской библиотекой им. П.А. Мазикина МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района. МАУК «Полысаевская ЦБС» организован либмоб «Покажи дорогу в библиотеку». Либмоб – это разновидность библиотечного флешмоба, целью которого является привлечение положительного внимания к библиотекам и библиотечной профессии в целом.

Акциями, праздниками и презентациями привлекала новых читателей детская библиотека МАУК «Полысаевская централизованная библиотечная система». Прошли акции «Мы – первые читатели января!», «Удиви родителей – запишись в библиотеку!». Во время акции – приглашения «Как хорошо уметь читать!» библиотекари посетили школы и детские сады. Это способствовало привлечению новых читателей в количестве 100 человек. 

«Вместе с книгой в Год культуры» – читательская акция  МБУ ЦБС Яйского района. Ее участники приглашали лично в библиотеку своих друзей, сверстников и взрослых.  Цель акции «Вы еще не читаете, тогда мы идем к вам» – привлечь к чтению и пользованию библиотеками не читающие категории населения Яйского района. «Выбери книгу по вкусу и возьми с собой в дорогу!» – под таким девизом шла акция-букроссинг в Марьевской сельской модельной библиотеке. Для того,  чтобы визит на библиотечные мероприятия был запоминающимся, интересным и полезным, каждый посетитель мог уйти с книгой из полученных в дар от читателей библиотеки, чтобы по прочтению передать ее дальше своим знакомым или соседям. В Судженском филиале №21 для привлечения читателей была проведена акция «Приведи друга», которая прошла в дни летних каникул. Все это способствовало привлечению новых читателей.  
Зеленогорская библиотека (МБУК «Крапивинская центральная библиотека») активно продвигает и рекламирует свою деятельность. В частности, был создан видеоролик «В книжном царстве…», который размещен на сайте библиотеки. Результатом стало привлечение жителей не только п. Зеленогорского, но и других населенных пунктов.
  В центральной детской библиотеке МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» проводится активная работа с родителями дошкольников. Сотрудники библиотеки посещают детские сады, приглашают дошкольников и их родителей записаться в библиотеку, посетить библиотечные мероприятия. В библиотеке-филиале №4 продолжает работу свободный абонемент в холле ДК «Юбилейный». А в период каникул работал летний читальный зал. Библиотекари подготовили несколько площадок для свободной деятельности (теннисная площадка, мольберт для рисования и творчества, боулинг, шахматы и др.).   

В рамках реализации программы «Культура выходного дня» центральная детская библиотека и детская библиотека «Единство» МБУ «МИБС г. Новокузнецка» организовали библиотечную площадку «Литературная мозаика» на первом этаже ТРК «Сити Молл». Для посетителей комплекса развернута выставка «Память о войне нам книга оставляет», на которой была представлена литература о Великой Отечественной войне. Для маленьких посетителей ТРК «Сити Молл» сказочные герои проводят викторину «Литературная мозаика», а также предлагают детям заняться творчеством.  

В городе Топки два летних месяца – июнь и июль – в парке Победы работал музей под открытым небом. Были возведены шесть  деревянных изб, в одной из которых расположился летний читальный зал. Основной целью создания читального зала стало стимулирование общественного интереса к книге и чтению, содействие повышению грамотности и образованности жителей Топкинского района, приобщение к чтению детей и молодежи. Уникальность этого проекта заключалась  в том, что за летнее время здесь поработали все сельские библиотеки-филиалы, представляя свои лучшие мероприятия посетителям. Библиотекари МБУК «ЦБС Топкинского муниципального района» старались удовлетворить познавательные потребности посетителей, наполнить их досуг интересным и полезным содержанием. Вся информация, которая распространялась во время работы читального зала, была посвящена чтению, книгам, библиотекам.

Работники детского отдела библиотеки №5 МУ «ЦБС г. Белово» организовали читальный зал под открытым небом «Книжная радуга». Библиотекари раздавали визитные карточки, записывали новых читателей. Благодаря «Книжной радуге» многие юные жители стали читателями библиотеки.

Кузедеевская сельская библиотека-филиал МБУК «Районная Централизованная Библиотечная Система» Новокузнецкого района открыла библиотеку на свежем воздухе «Летняя читальня». Дети могли не только почитать детские газеты и журналы, но и принять участие в целой серии занимательных игр и развлечений.

Участие библиотек МБУ ЦБС Калтанского городского округа в семейных вечерах отдыха стало еще одним вкладом в копилку мероприятий, посвященных Году культуры. Все лето, каждое воскресенье, библиотекари выходили вместе с другими учреждениями культуры в сквер перед ДК «Энергетик». Жителей города ждал «Большой книжный развал: книги в подарок».

Впервые центральной районной библиотекой МБУ «ЦБС Яйского муниципального района» была апробирована такая форма проведения массовых мероприятий, как «Арбат», в рамках которого был открыт  летний читальный зал. Особенно эта затея понравилась маленьким читателям, которые с упоением листали детские журналы, разгадывали различные кроссворды, шарады.

Библиотекари МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа» создали импровизированные летние читальные залы, которые можно было посетить прямо во время прогулки на свежем воздухе. Читальные залы работали в местах отдыха детей, в парках и на летних площадках возле библиотек. Были организованы «Литературные дворики» и «Литературные скамейки» с красочными книгами и журналами. Появились свои постоянные юные посетители, которые с нетерпением ждали момента, чтобы прийти на открытую библиотечную площадку.

Юные книголюбы с большим интересом знакомились с «книжными ресурсами» библиотек, участвовали в акциях, творческих проектах, встречах с интересными людьми.

Участниками программы «Библиотечная продленка» являются читатели библиотек «Книгоград», «Книгочей», «Книжная планета», «Лада», «Книжный меридиан» (МАУК «МИБС» г. Кемерово). Дети готовят домашнее задание под присмотром библиотекаря, читают дополнительную литературу по теме, играют, занимаются творчеством.
Детской библиотекой-филиалом №7 МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района организован выездной читальный зал для родителей, забирающих детей из детского садика «Солнышко».  

Библиотекари детских библиотек МУ «ЦБС г. Белово» по привлечению новых читателей использовали открытые площадки, проводили выездные мероприятия, участвовали в общегородских мероприятиях и акциях, открывали библиотечные пункты и странички в социальных сетях. Основная цель создания открытых групп в соцсетях – позиционирование библиотек, их услуг, изучение спроса через онлайн-опросы, возрождение интереса к посещению библиотек и чтению, а значит и расширение круга пользователей, привлечение новых читателей. Библиотекари позиционируют библиотечные услуги и мероприятия библиотеки в СМИ, распространяют информацию через малые формы рекламной продукции, выступают на родительских собраниях.  

Творческие любительские объединения читателей: клубы, кружки, студии – прочно вошли в практику библиотечной работы. Их популярность и жизнеспособность определяются царящей в них атмосферой. Свободное, непринужденное общение оказывается очень полезным для детей. Они, получают информацию о новых книгах, занимаются творчеством, обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей. В детских библиотеках действует 299 кружков и клубов для детей. Среди направлений деятельности: формирование патриотических ценностей, культуры чтения и информационной культуры, навыков здорового образа жизни; экологическое, правовое, эстетическое просвещение, развитие творческих способностей и расширение кругозора.
Рисунок 1 – Направления деятельности библиотечных клубов/кружков
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Книговыдача в детских библиотеках уменьшилась на 93 611 и составляет 5 880 510. Отмечается недостаток краеведческой, социально-правовой литературы, произведений классиков и современных писателей для детей, а также произведений последних лет издания, ярких, необычных по оформлению. Недостаточно периодических изданий для детей и подростков.  
С целью пополнения фонда,  в районной детской библиотеке г. Гурьевска проведена акция «Подари книжку библиотеке». Подарено 302 книги.
В результате акции «Я читаю о войне, а ты?» МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» значительно возросла книговыдача литературы о Великой Отечественной и Первой мировой войнах, произведения художественной литературы о войне. Фонд центральной детской библиотеки отличается новыми, современными, хорошо изданными книгами. 

Таким образом, библиотечному обслуживанию детей уделяется максимум внимания, что непременно влияет повышение числа юных читателей.
Библиотечное обслуживание юношества
Количество пользователей юношеского возраста по городским округам и муниципальным районам по сравнению с прошлым годом уменьшилось на 8 134 и составило 170 208 человек. Число посещений уменьшилось на 32 753 и составило 1 126 238 человек. Книговыдача составляет  2 972 658 экз., что на 438 946 экз. меньше, чем в 2013 году.
Таблица 2 – Динамика количественных показателей по обслуживанию юношества: 2013-2014 гг.

	
	2013 г.
	2014 г.
	+/-

	Число пользователей
	178 342
	170 208
	- 8 134

	Число посещений
	1 158 991
	1 126 238
	-32 753

	Книговыдача
	3 411 604
	2 972 658
	-438 946


Среди объективных причин сокращения количества читателей юношеского возраста и уменьшения количественных показателей можно назвать негативный демографический фактор: уменьшение показателей в основном связано со снижением численности юношеского населения. Вторым важнейшим фактором следует назвать закрытие представительств высших учебных заведений в городах, и, как следствие, отток студентов. Происходит перепрофилирование средне-специальных учебных заведений. Большинство студентов и молодежи только зарегистрированы в городах, а проживают в местах обучения или работы.

Библиотеками прилагается немало усилий для совершенствования работы с молодежной аудиторией. В течение всего года библиотекари старались в полном объеме удовлетворять запросы подростков и юношества, связанные с образованием, профессиональным самоопределением, интеллектуальным развитием, проведением познавательного  досуга. Все это в совокупности  способствовало притоку новых читателей  юношеского возраста.

Увеличение читателей юношеского возраста (+324) в МБУ «МИБС г. Новокузнецка» объясняется улучшением работы со школами – библиотека  выполняет важный социальный заказ на проведение мероприятий по профилактике наркомании и суицидальных проявлений в среде молодежи для школ.  

Муниципальные библиотекари Анжеро-Судженска в организации библиотечного обслуживания молодых людей стремятся соединить достоинства традиционных форм и инновационное творчество талантливых сотрудников и юных читателей. Сегодня библиотечные мероприятия предназначены не только для тех, кто является читателем библиотеки, но и для тех, кто является ее потенциальным пользователем.

В 2014 году усилия библиотечных специалистов МБУК «ЦБС» Анжеро-Судженского городского округа были направлены на организацию взаимодействия молодых людей  с интересными земляками. На абонементе центральной библиотеки выделена зона для юношеского и молодежного чтения. Это место, где молодые люди могут передохнуть, встретиться с друзьями, познакомиться с информацией о том, что, где, когда происходит в библиотеке, поучаствовать в интерактивных мероприятиях. Выделение специализированного фонда сразу же было отмечено читателями как положительный опыт.

Библиотека как культурное и информационное учреждение большое внимание уделяет формированию новых подходов к обслуживанию молодежной читательской аудитории, поиску современных методов работы, форм организации взаимодействия с молодежью. МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» провела цикл «Дни культуры в библиотеке». В программе этих мероприятий – демонстрация лучших номеров творческих коллективов, выступление работников  культуры с рассказами о своем творческом труде. 

В Анжеро-Судженске в ходе открытия Года культуры в России и Года культуры и туризма в Кузбассе в ДК «Центральный» библиотекари МБУК «ЦБС» Анжеро-Судженского городского округа презентовали библиотечный коворкинг. В рамках акции «Библионочь» состоялась акция «Живая книга» в форме общения с интересным человеком. Гость центральной библиотеки Владимир Закревский рассказал о своих любимых книгах, профессии, увлечениях и путешествиях по Сибири и Кузбассе. В живом общении юные участники задавали вопросы, обменивались мнениями, впечатлениями.  

Проведение акций, комплексных мероприятий можно назвать визитной карточкой библиотек. Своей работой библиотекари вовлекают подростков и молодежь города в коллективную деятельность по созданию культурной атмосферы города.
Работники библиотеки-филиала №12 МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинска-Кузнецкого провели акцию «Знакомьтесь, мы работаем для вас», в которой акцент был сделан на юношество. Акция состоялась на открытом воздухе. Здесь можно было полистать журналы, всем присутствующим раздавались рекламная продукция библиотеки «Читай не только SMS».
В рамках Дня молодежи МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района  была организована уличная программа «Библиотечный Бродвей» в стиле «Стиляги». Были представлены книги, журналы, программки литературного меню, издательская продукция, дополненная грампластинками, фотографиями, яркими вывесками, украшениями в виде цветных галстуков, шарфов и т.д.
В центральной городской библиотеке МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» открылось антикафе «аФишка». Это проект, вдохновленный идеей создания пространства, где каждый гость будет чувствовать свою причастность к происходящему. А события эти – интересные мастер-классы, встречи с известными людьми, тематические и познавательные мероприятия – все, что развивает и вдохновляет. Особую популярность в антикафе «аФишка» получили музыкальные и поэтические вечера, где самобытные музыканты, поэты и певцы делятся своим творчеством. Популярны в антикафе и поэтические вечера «СтихиЯ». В эти вечера звучат любимые строки классических произведений, собственные стихи.

Еще одним новшеством стало молодежное ток-шоу «Говорить, нельзя молчать», которое снимается на базе антикафе и выходит в эфир на местном телеканале. Каждый эфир посвящен определенной теме, которую обсуждают подростки, которым небезразлична жизнь страны в целом и города в частности.

Библиотека «Молодежная» МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» реализовала арт-проект «Книги и Кофе». Целью его является популяризация чтения и привлечение читателей в библиотеки города. В течение четырех недель посетители кафе «Лас-Вегас» получили возможность за чашечкой ароматного кофе познакомиться с частью книжного фонда библиотеки «Молодежная» и окунуться в чудесный мир литературы прямо в кафе.
 Каждому гостю кафе вместе с традиционным меню предлагалось «книжное меню» – буклеты с частью литературного произведения. Продолжение истории ждет посетителя непосредственно в библиотеке, где он может получить книгу и прочесть ее до конца. Каждую среду организованы вечерние  киносеансы по литературным произведениям. 

В библиотеке «Гармония» МАУК «МИБС» г. Кемерово открылись сенсорная игровая комната и сектор спортивных игр, включающие в себя традиционные и виртуальные выставки о спорте и здоровом образе жизни; динамичные (аэро-хоккей, бильярд, дартс, мини-боулинг и др.) и интеллектуальные (шашки, шахматы) игры. В сенсорной игровой комнате установлена игровая приставка Xbox360+Kinect с комплектом приключений (скоростной спуск по воде, рикошет), спортивных игр, танцев, фитнеса. Все игры с хорошим эффектом присутствия и очень популярны у молодежи. Таким образом, создано комфортное пространство для свободного общения молодых людей.

Буккросинг «Книга в горы», организованный библиотекой семейного чтения МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» совместно со станцией юных туристов, был направлен на привлечение молодежи к чтению. Книга – хороший спутник даже в походе на Поднебесные зубья, ее можно читать на отдыхе в горном приюте, а затем передать другому туристу.  

Один из эффективных способов привлечения юных пользователей в библиотеку – проведение экскурсий и Дней открытых дверей, поскольку именно эти мероприятия дают возможность максимально раскрыть весь потенциал библиотеки.

Увеличивается посещение библиотеки молодыми людьми за счет  проведения библиотечных досуговых мероприятий, крупных библиотечных акций: «Библионочь», «Ночь искусств» и др. 

Возрождаются клубы по интересам, ведь именно они способствуют интеллектуальному общению молодых людей, развитию творческих способностей.  Всего по области действует 81 клуб для юношества.

Библиотекари МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» стараются следить за новинками художественной литературы, быть в курсе литературных пристрастий юношества, для чего проводят рейтинги чтения. Таким образом формируется ядро фонда для читателей молодого возраста. 

Повысилось количество книговыдачи в МБУ ЦБС Калтанского городского округа, что связано с подготовкой к празднованию 55-летнего юбилея города и Годом культуры и туризма в Кузбассе. В округе проводилось множество мероприятий с участием молодежи, благодаря чему значительно вырос спрос на документы краеведческой тематики.

Необходимо отметить, что возвращение сочинения как обязательного экзамена для сдачи ЕГЭ, по наблюдениям библиотекарей, повысил посещаемость и книговыдачу среди выпускников. 

В условиях действия нового поколения Федеральных государственных образовательных стандартов и вновь вводимого сочинения библиотекари, хорошо ориентирующиеся в современной литературе для детей и подростков и владеющие новыми технологиями, могут стать интересными партнерами для педагогов-словесников, предлагая литературу по тематике сочинений и инструменты для работы с ней.
Работа библиотек с талантливыми детьми и подростками
В «Концепции библиотечного обслуживания детей в России на 2014-2020 гг.» отмечено, что значительные усилия библиотек, обслуживающих детей, должны быть направлены на адресную поддержку одаренных детей. Выявление, обеспечение психологического и эмоционального комфорта, создание условий для самореализации и приобщения к чтению каждого талантливого ребенка особенно актуально для библиотек малых городов, сельской местности.

 Модельный стандарт деятельности публичных библиотек определяет одной из задач общедоступных библиотек, обслуживающих детей и юношество, выявление одаренных детей, помощь им в развитии.
Детский возраст – период становления способностей и личности.  Задача библиотеки – содействовать раскрытию интеллектуально-творческого потенциала детей. Работа с одаренными детьми требует чуткости, мобильности и поиска нестандартных форм работы. 
С целью выявления талантливых детей и подростков, повышения их интереса к истории, настоящему и будущему своего поселка, библиотекой-центром по проблемам детства и юношества № 7 МУ «ЦБС г. Белово» был объявлен конкурс творческих работ «Люблю тебя, поселок мой родной», посвященный 65-летию поселка Нового Городка. В нем приняли участие около ста работ: рисунков, сочинений и стихов. Этого своего рода признание ребят в любви к своему родному поселку, и возможность поделиться своими мыслями о его будущем. Лучшие работы были оформлены в сборник «Люблю тебя поселок мой родной!» и  подарены победителям конкурса.

В «Ночь искусств» в МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа в рамках поэтического салона «Стихи, как музыка души» состоялось выступление юных талантливых «звездочек», которые загораются на поэтическом небосклоне города. Это члены молодежного поэтического клуба «Алые паруса» (лицей №1) и литературной группы «Полет в мечту» (центральная библиотека). Под аплодисменты зрителей они читали свои первые стихи. У юных поэтов свой особый взгляд на мир, свое видение жизни. Они пишут лирические стихи, их также волнует тема войны и, конечно, любовь.

Для выявления  и поддержки одаренных детей МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева  организует различные конкурсы. В 2014 году было проведено 7 крупных конкурсов, в которых приняло участие 271 учащихся школ. Участники всех конкурсов награждаются благодарственными письмами, а победители грамотами и подарками. Лучшие из них представляли округ на областных конкурсах чтецов «Мое Отечество» и «Поэт – певец жизни».
При управлении культуры Краснобродского городского округа действует программа поддержки творчески одаренных детей «Наши надежды». В рамках этой программы были награждены самые активные читатели и участники конкурсов библиотеки 2014 года. Эти ребята получили почетные грамоты от управления культуры и денежные премии. 
В МБУК «ЦБС» г. Анжеро-Судженска с большим интересом прошло общение любителей поэзии,  молодых поэтов и членов литературной студии на поэтическом вечере под названием «На лирической сцене». Никого не оставила равнодушными и выставка-презентация картин студента Ивана Сергеева «Знай наших!». Природа дала этому простому парню, который заканчивает колледж по специальности строитель, очень большой талант. О встрече с художником был снят репортаж для городских новостей и после выхода программы еще долго горожане приходили познакомиться  с выставкой.

В библиотеке-филиале поселка Артышта МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева  уже несколько лет работает кружок художественного чтения. Ребята, участвующие в работе кружка, принимают участие во всех крупных мероприятиях, проводимых клубом поселка Артышта.

Районная детская библиотека МБУ «РЦБС Гурьевского района» старается поощрить и поддержать своих читателей, желающих проявить себя в разных конкурсах: областных, районных и городских. 
С целью развития творческих способностей детей в области литературы, для выявления и обеспечения поддержки юным талантам в области литературы, вовлечения детей и подростков в литературную деятельность в МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска прошел городской конкурс детского литературного творчества «Проба пера». В конкурсе приняли участие 98 человек. Представлено 395 работ различного жанра: стихи, рассказы, сказки, загадки, эссе.  
В МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района с 1999 года действует поэтический клуб «Алые паруса», который объединяет юных поэтов и прозаиков. В клуб входят ребята, для которых написание стихов – способ самовыражения, возможность поделиться своими духовными исканиями, эмоциональными переживаниями. 
В МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная районная библиотека» начал работу Клуб любителей поэзии. Он объединяет людей разных возрастов и профессий на основе любви к поэтическому слову. Цель: объединение истинных ценителей поэзии, разносторонне одаренных, пробующих свои силы в поэтическом творчестве.

С 2005 года в БСЧ им. Т.И. Рубцовой  для юных дарований и взрослых участников работает литературная студия «Свеча». Основным наполнением занятий является обсуждение авторских работ. Каждый участник может представить свое сочинение и выслушать мнение присутствующих. Авторы упражняются в написании стихов, обладающих твердой формой (хокку, баллады, сонеты), сочиняют стихи по первой заданной строчке, по заданным рифмам, по первым словам в строках, на заданную тему, с заданной первой и последней строкой. 

Библиотечные кадры
Лозунг «Кадры решают все…» является актуальным и в библиотечной деятельности. Эффективность работы современной библиотеки во многом определяется состоянием ее кадровых ресурсов и их готовностью к инновациям, удовлетворенностью трудом, профессиональной компетентностью сотрудников. 

В 2014 году в специализированных детских библиотеках Кемеровской области работало 381 человек, из них 247 сотрудников – с высшим образованием, в т.ч. библиотечным – 123. Со средне-специальным образованием – 123 человека, в т.ч. библиотечным – 88. Сотрудников, имеющих подготовку  по использованию информационно-коммуникационных технологий – 353. 

Библиотечных работников со стажем работы от 3 до 6 лет – 32 человек, от 6 до 10 – 29, свыше 10 лет – 298 человек. 
В детских библиотеках, помимо библиотекарей, работают специалисты самых разных специальностей: педагоги, психологи, программисты, редакторы, художники, художники-дизайнеры, художники-фотографы.   
Кадровая ситуация с молодыми библиотекарями в библиотеках Кемеровской области выглядит следующим образом. На 01.01.2015 года в библиотеках Кузбасса работает 474 молодых библиотекаря (до 36 лет включительно), что составляет 24,2% от основного персонала.

Их число несколько уменьшилось по сравнению с предыдущим годом  на 1,3%. Лидирующее положение по соотношению молодых библиотекарей от общего числа сотрудников библиотеки занимают библиотеки гг. Прокопьевск (29,1%), Осинники  (28,6%), Кемерово (27,8%), Междуреченск (25,5%), Белово (23%). Среди территорий – Яйский (30,2%), Промышленновский (29,4%), Кемеровский (27,9%), Прокопьевский (27,3%), Крапивинский (26,3%) и Тисульский (25,6%) районы.

В ряде территорий доля молодых специалистов составляет от 5,7% до 12,5% (гг. Калтан, Юрга, Красный Брод, Киселевск; Топкинский, Тяжинский районы). 
В Таштагольском районе молодых специалистов нет.

Таким образом, доля молодых специалистов в библиотеках городских округов в среднем составила 24%, а в муниципальных районах – 21%. 

Высшее образование – у 52,4% молодых библиотекарей, из них специальное библиотечное – у 13,3% молодых специалистов, среднее специальное – 24,7%, из них библиотечное – 8,3%.

Итак, количество молодых библиотекарей в муниципальных библиотеках по сравнению с прошлым годом стало чуть меньше. 

В современных условиях, когда остро стоит проблема старения кадров, важно закрепить молодых сотрудников библиотек и позволить им творчески развиваться. Одним из способов решения данной проблемы является участие молодых библиотекарей в Кузбасском библиотечном объединении «Молодые профессионалы».

«Молодые профессионалы» – это добровольное профессиональное объединение молодых библиотекарей государственных и муниципальных библиотек Кемеровской области в возрасте до 36 лет.  Кемеровская областная библиотека для детей и юношества является координационным центром Кузбасского библиотечного объединения «Молодые профессионалы». 

В Кемеровской области действует 7 библиотечных молодежных объединений: 

- молодежная инициативная группа «МИГ» ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества»; 

- содружество молодых специалистов «Кураж» МУ «ЦБС г. Белово»; 

-  молодежное творческое библиотечное объединение «Lectio - Levis» МАУК «МИБС» г. Кемерово; 

молодежный совет при Государственном бюджетном учреждении культуры «Кемеровская областная научная библиотека имени В.Д. Федорова»; 

- общественное объединение «БРУМИ» (Библиотекари Решительные Умные Молодые Инициативные) МБУК «ЦБС  им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий; 

- молодежное творческое объединение «Млечный путь» МБУК «ЦБС» г.Прокопьевска; 

- объединение молодых библиотекарей «РИТМ» (Республики инициативной Тисульской молодежи) МБУК «Межпоселенческая ЦБС Тисульского района».

Объединение молодых библиотекарей «РИТМ» было создано в сентябре 2014 года, в него вошли молодые специалисты Централизованной библиотечной системы Тисульского района. На первом заседании были разработаны Устав, Положение, избраны председатель и секретарь объединения. Тематика следующих заседаний была разнообразна: методический урок «Повышение читательской активности детей и юношества», мастер-классы «Как подготовиться к мероприятию», «Книжная выставка – своеобразная визитная карточка библиотеки». Составлен план работы объединения на 2015 год.

Как считают сами коллеги, объединившись, молодые библиотекари смогут более успешно выполнять задания, которые ставит перед ними повседневная практика, чувствовать себя по-настоящему причастными к жизни своей библиотеки, а также культурного пространства своего района, Кемеровской области. 
Следует отметить активность молодых библиотекарей Кемеровской области. Молодежная инициативная группа «МИГ» активно участвует в мероприятиях библиотеки направленных на популяризацию профессии, чтения и самой библиотеки, активно работают с детьми с ограниченными возможностями здоровья и их родителями. СМС «Кураж» участвуют в различных библиотечных акциях, ведут страничку сообщества в социальных сетях, на их счету – проведение  всевозможных конкурсов для детей, участие в областных неделях молодежной книги, проведение опросов. В 2014 году СМС «Кураж»  с целью повышение престижа и создания положительного имиджа библиотечной профессии организовало и провело интерактивный конкурс «Самая обаятельная и привлекательная БиблиоМышь». МТО «Млечный путь» помимо социальной работы, с помощью акций и различных красочных мероприятий активно пропагандируют и продвигают чтение среди всех слоев населения и всех возрастных групп. Агитбригада от МТО ведет активную пропаганду профессии библиотекаря.

Привлекает молодых и участие в КВН. Впервые молодые библиотекари Кузбасса сыграли в КВН в 2010 году, с 2011 года игры проходят в формате фестиваля-конкурса. Задачи фестиваля-конкурса: развитие творческих способностей и социальной активности молодых библиотекарей Кузбасса, формирование корпоративной культуры, а также укрепление позитивного имиджа библиотекаря.

В 2014 году областной фестиваль-конкурс команд КВН молодых библиотекарей Кузбасса «Шел 2014 год…» был посвященный Году культуры и туризма в Кузбассе. Команды участников принимал победитель предыдущего областного фестиваля-конкурса команд КВН молодых библиотекарей Кузбасса – команда «Яйский квартал» (МБУ «Централизованная библиотечная система Яйского муниципального  района»).

  В фестивальном показе приняли участие 8 ярких и веселых команд: «Донские пряники» (ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества»); «Отряд ВДФ» (ГБУК «Кемеровская областная научная библиотека имени В. Д. Федорова»); «Карт-бланш» (МБУ «Централизованная библиотечная система Кемеровского муниципального района»); «Явились – не запылились!» (МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска); «БЭМС» (МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово»); «Книгоманки-хулиганки» (МБУ «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа»); «USB» (МАУК «МИБС» г. Кемерово); «Яйский квартал» (МБУ «Централизованная библиотечная система Яйского муниципального  района»).

Победителем стала команда «Книгоманки-хулиганки» (г. Мыски). На втором месте - команда «ВДФ» (Кемеровская областная научная библиотека им. В.Д. Федорова), на третьем – команда «USB» (г. Кемерово). Специальный приз от Яйского района вручен команде «Явились – не запылились!» (г. Прокопьевск).

КВН стал ярким, интересным, красочным праздником. Команды подарили и зрителям, и себе, хорошее весеннее настроение и позитивный заряд для профессионального творчества.

Год культуры в России.

Год культуры и туризма в Кузбассе

Если мы мыслим о Культуре, это уже значит – 

мы мыслим и о Красоте, и о Книге как о создании прекрасном. 

Н.К. Рерих

Президент России Владимир Владимирович Путин подписал указ, в соответствии с которым 2014 год был объявлен Годом культуры. В документе говорится, что Год культуры будет проведен с целью «…привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире». 

Губернатор Аман Гумирович Тулеев предложил расширить направления проводимых мероприятий, дополнить их созданием в ряде муниципальных образований музеев под открытым небом, разработкой новых туристско-экскурсионных маршрутов и в целом объявить 2014 год в Кузбассе Годом культуры и туризма. 

Библиотека была и остается местом, которое олицетворяет культуру на любом уровне, дает возможность человеку прийти сюда не только со своими информационными запросами, но и духовными потребностями, потребностями общения и проведения интеллектуально-творческого досуга.

В Год культуры в России и Год культуры и туризма в Кузбассе библиотеки Кемеровской области, обслуживающие детей и юношество, смогли встать на новый уровень, показать свою значимость в социуме, привлечь внимание к вопросам культуры.

В центральной детской библиотеке г. Новокузнецка прошел VII городской фестиваль детского чтения «Книги изменяют мир», который завершился праздником «Пусть всегда будет книга!». А в читательском марафоне «Читающий Новокузнецк» приняли участие все детские библиотеки города. Основной девиз марафона: «Через книгу в мир культуры». Главное назначение – развитие интереса к чтению и обсуждению прочитанного. Но, кроме того, организаторы ставили перед собой цель привлечь внимание к культуре города в целом. Так, выполняя творческие задания, «марафонцы» посещали музеи, театры, планетарий, городские мероприятия и своим впечатлением делились в своих творческих работах. Состоялся II литературно-краеведческий фестиваль «Кузнецку посвящается…». Праздник живой литературы посетили замечательные писатели и поэты Новокузнецка, которые провели творческие встречи с читателями, презентации своего творчества, автограф-сессии, организовали выставку-продажу книг. Праздник позволил каждому писателю встретить своего читателя, а горожанам убедиться, что в Новокузнецке очень много талантливых людей.

Вся деятельность муниципальных библиотек города Кемерово, как учреждений культуры, направлена на приобщение к культурным ценностям через привлечение к чтению; знакомство с достижениями художественной культуры посредством выставок; духовно-нравственное воспитание посредством встреч с интересными людьми. 

1 июня в Кемеровском городском саду «Парк Чудес» прошел VIII информационный фестиваль «Страна чудес», организованный МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово и приуроченный к Международному Дню защиты детей, Году культуры и Году Великобритании. В фестивале приняли участие лучшие читатели 20 городских библиотек.

Год культуры в России и Год культуры и туризма в Кузбассе был торжественно открыт в центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС» г. Березовский поэтическим фестивалем «Березовский литературный». На фестивале выступали поэты Б. Бурмистров, А. Горипякин, Ю. Михайлов, Т. Федоров и др. Прошли презентации новых поэтических сборников, литературного альманаха «Березовские мелодии» и сборника стихов и рассказов победителей конкурса юных поэтов и прозаиков 2003-2013 гг. «Свой голос».

В рамках Дней Кузбасской литературы в МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа и МБУК «ЦБС» г. Прокопьевск состоялась творческая встреча с кузбасскими поэтами Б.В. Бурмистровым, С.Л. Донбаем, А.И. Катковым, которые рассказали о своем творчестве, ответили на вопросы и провели мастер-класс для начинающих поэтов.  Подобная встреча с участием А.И. Каткова и А.П. Илиенко была организована в МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района. Среди участников – члены районных поэтических клубов «Чистые родники» и «Алые паруса».  

Многолетнее сотрудничество с Домом литераторов Кузбасса плодотворно сказывается на работе библиотек МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района». Юные читатели Кемеровского района встретились на литературных вечерах с В. Горхом, С. Донбаем, А. Иленко, А. Катковым, Д. Мурзиным.  
В Ягуновской модельной сельской библиотеке МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района» прошла встреча со знаменитым путешественником Павлом Александровичем Гридиным. Цель мероприятия: познакомить читателей с известными людьми Кемеровской области, которые достигли определенной цели в жизни, но продолжают развиваться профессионально и могут служить примером для молодых людей. 

Акция «Книга в жизни успешного человека» МБУ «ЦБС Мысковского городского округа»  заключалась в том, что успешные лидеры, любящие читать, давали теле-интервью о роли книги в их профессиональном и творческом росте, рекомендовали полезные книги жителям города, дарили свои любимые произведения читателям библиотеки. В акции участвовали депутаты, бизнесмены, руководители предприятий, священнослужители, спортсмены и другие известные в городе люди. 

К Году культуры и предстоящему Году литературы детская библиотека-филиал № 1 МАУК «Полысаевская ЦБС» совместно с телевизионной студией Полысаевского  пресс-центра разработали и запустили новый проект «В мире книг». Два раза в месяц юные корреспонденты из молодежной студии «Юмикс» рассказывали об интересных, на их взгляд, книгах, которые можно взять и прочитать в детской библиотеке. Подростки любят читать фэнтази, и поэтому в первой передаче рассказали о серии книг Д. Емец «Таня Гроттер». 
План работы детских библиотек МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа строился таким образом, чтобы ежемесячно проводились мероприятия, которые были бы направлены на повышение образовательного и культурного уровня детей и подростков, поддержку талантливых детей, а также посвященные различным деятелям и событиям культуры с применением современных форм обслуживания пользователей. Одно из значимых событий – семейный конкурс «Семья – территория культуры». Цель его – популяризация идеи важности чтения как средства сплочения семьи и формирования семейных ценностей, повышение роли книги и библиотеки в обществе, развитие традиций семейного чтения.  

Детская библиотека им. А.М. Береснева МАУК «МИБС» г. Кемерово провела марафон «Профи-тайм: я выбираю культуру!». Основная задача, которая стояла перед организаторами – познакомить старшеклассников с различными профессиями в сфере культуры и искусства, мотивировать молодых людей к выбору творческих профессий. 

Круглый стол «Профессия на всю жизнь» для учащихся старших классов состоялся в Менчерепской сельской библиотеке (МБУК «МЦБС Беловского района»). Цель мероприятия – познакомить ребят с профессиями сферы культуры. На встречу со школьниками были приглашены работники районного дома культуры. 

Библиотеки наряду с архивами и музеями выступают институтами общественной памяти, главной задачей которых является комплектование, сохранность и использование документальных, печатных и материальных источников информации. В библиотеках по данному направлению создаются информационные ресурсы в виде библиографических пособий, папок с архивными материалами, материалами исследовательской деятельности и т.д.  Так,  библиотекарями Старопестеревской центральной детской библиотеки МБУК «МЦБС Беловского района» изданы биографический справочник «Наши земляки – Заслуженные работники культуры РФ»  и  альбом «Родина звезды – Кузбасс…»: Выдающиеся люди в области культуры, литературы, искусства.

В МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека» разработана районная программа «Библиотека – информационный центр культурного туризма». Среди библиотек района был объявлен конкурс туристических маршрутов по Чебулинскому району «Моя Родина – центр Вселенной». Участники разрабатывали и предоставляли карту экскурсионного маршрута по историко-культурным  местам района  с дополнительными материалами в виде фотографий, презентаций, видео и текстовую информацию. Текстовая информация для составления историко-литературного маршрута подбиралась на основе изучения краеведческого, литературного и исторического материала, который хранится в фондах библиотек, а также из информации журналов, альманахов и газет. В результате было представлено около 10 работ, авторские коллективы которых проделали огромную исследовательскую и творческую работу. Каждая работа представляла собой историко-культурный маршрут по одному из населенных пунктов района.    
В МБУ «МИБС» г. Новокузнецка активно использовался электронный ресурс – краеведческо-туристический поход «Семь чудес Кузбасса». Данный ресурс  имеется во всех детских библиотеках города и размещен в Интернете.
В МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района разработаны и организованы туристические маршруты по селам района: «Живой родник», «Малая кругосветка», «Национальная радуга», «Тропою краеведа», «Шабалин – имя собственное». Всем желающим предлагается обширная экскурсионно-познавательная программа.  

МБУК «ЦБС» г. Анжеро-Судженска посвятила Году культуры и туризма в Кузбассе презентацию культурных мест «В городе моем – моя судьба», которая стала не просто рассказом о том, какие учреждения культуры есть в городе, но и экскурсом в историю родного города. Особое внимание было уделено истории библиотечной системы города.  

Весь год пользователей МБУК «ЦБС» г. Прокопьевска радовала передвижная  книжная выставка произведений прокопьевских поэтов и писателей «Путешествие в страну Вдохновение». Она знакомила читателей с художниками слова, которые живут рядом, пишут о том, что всем близко и дорого, о родном  крае и любимом городе. Выставка путешествовала по всем библиотекам ЦБС, где для студентов и школьников неизменно проходили презентации с участием местных авторов. 

Деятельность библиотеки на сегодняшний день широко представлена в интернет-пространстве, тем самым создавая возможность читателям не только узнавать о новых интересных событиях, проходящих в библиотеке, но и вести диалог в режиме онлайн. 

К Году культуры и туризма в Кузбассе в МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» было приурочено открытие нового интернет-проекта «Рекомендация сверстника», в котором юные читатели оценивают и обсуждают книги из фонда детской библиотеки – от новинок до классики, от популярных до неоправданно забытых – и дают свои рекомендации к чтению. Проект только начал свою работу, но уже нашел отзыв среди юных читателей библиотеки.  

Активно работающий и развивающийся блог «Библиотечный Домовенок» МАУК «Полысаевская ЦБС» способствует поднятию престижа детской библиотеки. При размещении материалов акцент делается на познавательную  информацию. 

В центральной детской библиотеке МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» проведен творческий фото-проект «От века к веку книга – лучший друг человека» с целью привлечения внимания горожан к книге, чтению и библиотеке, продвижения книги и популяризации чтения. А в библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» экспонировалась фотовыставка «Талант им дан как дар в дорогу», на которой были представлены фотографии детей работников культуры Мариинска и Мариинского района, занимающихся в различных творческих студиях или обучающихся в музыкальной и художественной школах.

Интерактивный конкурс фотографий «Пойман за чтением» организован  центральной детской библиотекой МУ «ЦБС г. Белово». Фотоработы представлялись по следующим номинациям: «Семейное фото», «На уроке и на переменке», «Читают и стар и млад», «Малышки и книжки». Представленные на конкурс фотоработы участников были размещены в социальных сетях на страницах сайтов «Одноклассники» и «ВКонтакте». Победителей определяли с помощью интернет – голосования. По завершении конкурса все участники и победители были приглашены на торжественную церемонию награждения в центральную детскую библиотеку.
В Год культуры отмечался 200-летний юбилей М.Ю. Лермонтова – выдающегося русского поэта, драматурга и прозаика, произведения которого известны всему миру. Ежегодная областная «Неделя молодежной книги» была посвящена его творчеству. В Неделе приняли участие 28 городов и районов Кемеровской области.  

В рамках «Недели молодежной книги» прошло множество разнообразных мероприятий. Библиотекари МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» совместно с редакцией газеты «Вперед» объявили акцию «Мариинск читает Лермонтова». Она заключалась в том, чтобы как можно больше мариинцев прочитали  или перечитали (предложили прочитать  своим детям и обсудили вместе с ними) одно из главных произведений классика – роман «Герой нашего времени». Завершилась акция серией передач на Мариинском телевидении, в которых роман вслух читали мариинские журналисты,  врачи,  учителя, работники культуры, предприниматели, студенты и школьники.

Главным мероприятием на Неделе молодежной книги в библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово стал фестиваль поэзии «Лермонтовское созвездие». Участники фестиваля смогли совершить экскурсионные прогулки по библиотечным залам и выставкам, воспользоваться «свободным микрофоном» и почитать любимые стихи, встретиться с кузбасскими поэтами Д. Мурзиным, И. Кураловым, С. Павловым, присоединиться к марафону чтения и прочитать для всех отрывок из романтической поэмы «Демон», сделать памятный снимок в фотосалоне «Маскарад».

Большой популярностью пользовалась такая форма мероприятий как бал, бал-маскарад, литературно-музыкальный бал. Бал-маскарад «В веселом ритме бала…» проведен МБУ «ЦБС города Гурьевска», литературно-музыкальный бал «Нет, я не Байрон, я другой» – МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», вечер-маскарад – в МБУ «ЦБС Мысковского городского округа», Лермонтовский бал – МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района. Библиотекари обратились к истории эпохи, в которую жил и творил автор, к его судьбе, к истории его взаимоотношений с другими людьми, для того чтобы его творчество было более понятно современным подросткам.

В течение Недели молодежной книги состоялось мероприятие, о котором стоит сказать отдельно – презентация книг серии «Великие русские путешественники». Это широкомасштабный благотворительный и просветительский книжный проект, состоящий из 15 великолепных томов. В книгах рассказываются необыкновенные истории путешествий известных российских географов. В областную библиотеку для детей и юношества поступили 90 комплектов книг – это 1500 экземпляров на общую сумму более 600 тысяч рублей, отсюда они отправились в детские библиотеки Кузбасса и губернаторские учебные заведения. Книги предоставило Русское географическое общество. С 2009 года Президентом  Русского географического общества является С.К. Шойгу, Председателем  Попечительского Совета - Президент Российской Федерации В.В. Путин. 16 октября состоялась презентация книг в 20 городах и районах Кемеровской области. 

Всего в течение Недели молодежной книги прошло 545 мероприятий, которые посетили 11 073 человека.

В год культуры прошел Второй областной конкурс литературно-творческих работ детей работников сферы культуры «Важная работа моих родителей». Если в 2013 году в первом конкурсе участвовали 96 ребят из 19 территорий, то в 2014 году на конкурс были представлены почти 150 работ из 27 территорий Кемеровской области: 12 городов и 15 районов Кузбасса. Наибольшую активность проявили дети работников культуры городов Прокопьевск и Ленинск-Кузнецкий, а также Кемеровского, Чебулинского, Прокопьевского районов. 

Конкурс проводился по трем номинациям: «Гимн профессии»; «Кузбасс – край высокой культуры»; «Подарок для мамы (папы)». Самому младшему участнику было 4 года!

Конкурс показал, что у талантливых работников культуры – талантливые дети! И каждый по-своему! Одни рисовали, другие писали прозу и стихи, третьи делали поделки из разных материалов – от бумаги и пенопласта до макаронных изделий. Дети буквально воспели профессию работника культуры – глубоко, со знанием истории, с пониманием важности и нужности дела своих родителей и, конечно, с огромным уважением и нежной любовью. А некоторые участники писали не только о родителях, они представили целые семейные династии работников культуры.  

Год культуры – это испытание на зрелость и профессионализм для самих работников библиотек. Районный фестиваль–конкурс «Позвольте представиться. Я – библиотекарь!» был организован среди  библиотекарей МУК МЦРБ Ижморского муниципального района. В нем приняли участие почти все библиотекари муниципальных библиотек района. Юмор, профессионализм, оригинальные находки, артистизм исполнителей – все это показали участники конкурса. 
В МБУК «ЦБС» города Киселевска прошел конкурс профессионального мастерства библиотекарей «Хранители культуры и добра». Команда библиотекарей детских библиотек «Солнечные люди» и команда «взрослых» библиотек «Библиоспецназ» в своих выступлениях показали специфику работы с разными категориями читателей, поделились творческими находками и талантами.

МБУК «МЦБС Беловского района» был проведен районный конкурс профессионального мастерства «Библиоледи – 2014». 

В библиотеке МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа» состоялся конкурс профессионального мастерства «Моя профессия – библиотекарь». На суд компетентного жюри конкурсантки представили свои самопрезентации, провели библиотечные уроки и экскурсии, продемонстрировали рекламу библиотеки и библиотечных услуг. Конкурсное задание под названием «Библиотекарь может все!» ярко охарактеризовал участниц как разносторонне развитых личностей со своими увлечениями, умениями и хобби. 

Работа библиотек  в рамках Года культуры в России,  Года культуры и туризма в Кузбассе, несомненно, дала свои результаты. Библиотеки еще раз заявили о себе, показали свою значимость в социуме, привлекли внимание к вопросам культуры.

  Год культуры закончился, но наступивший Год литературы обещает быть не менее интересным. 
�Численность населения Кемеровской области на 1 января 2014 года // Численность населения Кемеровской области по полу и возрасту на 1 января 2014 года: статистический бюллетень. – Кемерово, 2014.





