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1. Сеть детских муниципальных библиотек в городе, районе.
1.1. Какие изменения произошли в 2013  году:

 В 2013 году произошли следующие изменения. Библиотеки в деревне Казанка-20 и поселке Подгорный были реорганизованы в Пункты выдачи книг. 
На сегодняшний день в районе функционируют:

· Чебулинская межпоселенческая центральная библиотека

· Центральная районная детская библиотека;

· 20  сельских библиотек – филиалов;
· 2 пункта выдачи книг.

1.2. Материально – техническая база детских библиотек.

- сведения о состоянии зданий и помещений
ЦРДБ располагается в приспособленном помещении (бывшее здание РК КПСС, 1 этаж).

Под библиотеку выделено 3 комнаты, общей площадью 260 кв. м.

- сведения о проведении ремонтных работ, затраты, бюджет (областной, местный, собственные средства, спонсорская помощь)
В 2013 г. ремонтные работы в библиотеке не проводились.

1.3. Приобретено (за счет, каких средств):

0 - мебели;      2  - техники:           0  - оборудования;         0  - другое.

 В 2013 году в библиотеку было приобретен 1 компьютер и 1 многофункциональное устройство (принтер+сканер+ксерокс) 
2. Работа с читателями – детьми.
Координация  работы библиотек с социальными партнёрами.
         Детская библиотека координирует работу с местной администрацией, специалистами отдела молодёжной политики и спорта, общеобразовательной средней школой, коррекционной школой – интернат, детским домом, социальным приютом для несовершеннолетних, школой искусств, домом культуры, детскими садами поселка. Совместно готовим  и проводим значимые общепоселковые и библиотечные мероприятия.
Администрация поселка оказывает финансовую помощь в подготовке и проведении районных мероприятий.

С отделом молодёжной политики и спорта  была проведена ежегодная областная «Неделя молодёжной книги», посвященная зимним Олимпийским играм 2014 года.

С администрациями школ, детских садов, детским домом, приютом для несовершеннолетних заключены соглашения о совместной работе. Для проведения мероприятий нам предоставляются помещения, интерактивные классы (если для проведения мероприятий требуются технические средства), аудитория.

Так как библиотека не имеет своего актового зала, то крупные мероприятия проводим на сценах районного дома культуры и школы искусств.

Помимо этого сотрудничаем с редакцией «Чебулинская газета», на страницах которой освещается деятельность нашей библиотеки.
Изменения, произошедшие в отчётном году в обслуживании пользователей детского возраста (структурные изменения, регламентирующая документация).

   На основании закона РФ «О защите детей от информации, причиняющей  вред их здоровью и развитию» вся художественная литература из книжного фонда библиотеки была промаркирована согласно возрастной  категории.

Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки и сводные данные.
	
	Кол-во детских библиотек в городе (поселке)
	Кол-во жителей
	Кол-во

детей

до

15 лет
	Кол-во читателей (всего)
	% охвата детского населения
	Кол-во читателей

по ЕРК
	% охвата детского населения с учетом числа читателей по ЕРК

	1.
	1
	4863
	1795
	1448
	106
	1321
	123,2


2.1.1.  Увеличилось или уменьшилось число читателей в библиотеке (сравнении с 2012 годом). 
За счёт дошкольников и детей приезжающих на каникулы число читателей в 2013 году увеличилось. Но не значительно (всего на 5 человек).
Чтобы привлечь читателей в библиотеку для дошкольников проводятся ознакомительные экскурсии по библиотеке «Город чудес», для первоклассников была проведена познавательная игра «Удивительное путешествие по «Книгограду».

Так же на привлечение новых читателей рассчитаны и массовые мероприятия, которые библиотекари проводят не только в библиотеке, но и на других площадках: детском доме, школах, приюте для несовершеннолетних, детских площадках поселка и т.д.
2.1.2. Книгообеспеченность одного жителя – 4,6

          Книгообеспеченность одного жителя детского возраста – 12,5
          Книгообеспеченность одного читателя – 15,5
2.1.3. Средняя дневная посещаемость –  66
2.1.4. Обращаемость фонда – 1,5
2.2. Читательский портрет современного ребенка.

Состав читателей по возрастам.

2.2.1. Наиболее популярные среди читателей новинки (не более 5)

А. Балинт «Изюминка и гном»;
В. Чижиков «Мышка с кошкой под одной обложкой»;

Т. Крюкова «Дом вверх дном»;

Книги из серии «39 ключей»;

Романы для девочек

2.2.2. Степень соответствия библиотечного фонда читательскому спросу.
Фонд ЦРДБ не вполной мере соответствует читательскому спросу. Недостаточно справочной литературы по отраслям знания для читателей старшего школьного возраста, художественных произведений новой школьной программы по литературе.
2.3. Программно – целевая деятельность библиотеки (создание собственных программ и участие в региональных и федеральных программах).
2.3.1. Проекты.

Сколько всего разработано проектов в 2013 году? В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчётном году? Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?

В 2013 году центральная районная детская библиотека приняла участие в конкурсе на получение гранта «Поколение NEXT»  «Читать – это модно» благотворительного фонда «Созидание».
Нами был разработан проект по реабилитации и адаптации детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации  «Грань соприкосновения». Проект рассчитан на два года (2013 – 2014 г.г.).
Цель данного проекта заключается в социокультурной реабилитации детей и подростков из малообеспеченных семей, воспитанников социальных учреждений поселка, средствами библиотечной деятельности, в том числе библиотерапии и современных информационных технологий.

Хотя мы не выиграли грант, работа по проекту ведется. Его реализация позволит детям и подросткам, попавшим в сложную жизненную ситуацию, находится на одном уровне по развитию информационной культуре личности с детьми всех социальных слоев общества, а библиотеке  организовать  социально – психологическую реабилитацию и адаптацию детей и подростков с помощью книги, продвижения и позитивирования чтения, как определяющего фактора развития личности.
С целью организации летнего досуга детей и позиционирования информационных, творческих и практических мероприятий экологической направленности нами был разработан проект «Старичок – лесовичок и его сундучок».
Кукла – символ Старичок – лесовичок путешествовал по всем библиотекам района  с передвижной  книжной выставкой «Сберечь земли очарованье», с творческими и практическими заданиями для детского и подросткового населения района.

В проект входили ряд акций, конкурсов, фестиваль, вечера, игры на экологическую тему.
(см. 2.4.3. Экологическое просвещение (Год охраны окружающей среды)
2.3.2. Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? Сколько из них ориентированно на детей?

На рубеже веков Россия  оказалась перед проблемами, через которые прошли многие государства: падения статуса чтения и возрастание числа людей, отнесенных специалистами к категории «Функционально неграмотных». В связи с этим возникла необходимость в разработке программы, позволяющей помочь детям полюбить книгу и сформировать у них готовность к чтению, как уникальному и увлекательному занятию. А также оказать помощь в воспитательном, образовательном и просветительском процессе учителям, воспитателям и родителям района.
Так была разработана целевая программа развития и совершенствования библиотечного обслуживания детского населения Чебулинского района «Читающие дети – будущее России», сроком реализации 3 года (2011 – 2013)
Детское чтение – это те самые широкие врата, через которые ребенок входит в мир, в культуру. Этот способ вырастить детей настоящими гражданами и высоконравственными людьми, этот способ передачи знаний и опыта от поколения к поколению, способ передачи вкусов и пристрастий.

Только современная детская библиотека может противостоять имеющимся в нашей жизни негативным процессам (падению статуса чтения и книги, вторичной неграмотности), т.к. имеет специально подготовленные кадры для руководства детским чтением, а самое главное имеет в своих фондах богатейшее собрание лучшей детской литературы. Только сотрудники библиотеки могут профессионально дать оценку имеющейся в фонде детской литературе и преподнести ребенку поистине хорошую книгу. Только хорошая книга может вести ребенка по жизни, помочь сформировать характер, научить сопереживать, фантазировать, мыслить, творить.

Поэтому целью программы является продвижение и позиционирование чтения как определяющего фактора развития, формирования и утверждения личности ребенка, подростка в современном обществе, создание равных прав и возможностей для детей всех социальных слоев общества, обладающих разными интеллектуальными и физическими возможностями, обеспечение доступа пользователя – ребенка к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной для него форме.
Задачи программы заключаются:
- в развитии и совершенствовании в Чебулинском районе политики в области детского чтения, библиотечного обслуживания детей и подростков;

- в совершенствовании структуры библиотечной системы района;

- в организации работы сельских библиотек района как поселенческих информационных центров по продвижению семейного чтения (Усть – Чебулинская библиотека – филиал № 23), краеведению (Покровская библиотека – филиал № 18, Усть-Сертинская библиотека – филиал № 22, Николаевская библиотека – филиал № 12), социальной деятельности (Дмитриевская библиотека – филиал № 5);

- в создании необходимых условий для сохранения и оптимального использования библиотечных ресурсов.

Для реализации программы задействованы областной и местный бюджеты, а также внебюджетное финансирование.

Партнерами программы являются:

· Управление культуры и кино администрации Чебулинского района;

· Управление  образования администрации Чебулинского района;

· Союз матерей Чебулинского района;
· Союз отцов Чебулинского района.
В рамках программы, наряду с проектом «Открываем книгу детям», действуют 3 авторские программы: литературная творческая программа «Чтение с увлечением»; информационно – правовая программа по проблемам детства «Спасательный круг»; историко – краеведческая «Истоки».

С целью возрождения традиций семейного чтения для дошкольников и их родителей работает литературная гостиная «У камелька».

Эффективность программы:

Полученный опыт и знания в ходе реализации программы в сочетании с новыми информационными технологиями позволят:

-  поднять % охвата библиотечным обслуживанием детского населения   района;

-     привести к оптимальному соответствию библиотечного фонда       потребностям пользователей;

- повысить доступность. Оперативность предоставления информации для       детей и подростков, руководителей детским чтением;

-     повысить качественный уровень проводимых мероприятий и сделать их более современными, наглядными и привлекательными для юных    пользователей библиотеки;

- обобщить и распространить опыт продвижения чтения, заявленный в  программе.
2.4. Основные направления библиотечного обслуживания, информационно - досуговой деятельности библиотек 
      Перечислите и проанализируйте комплексные формы работы.

В 2013 году были проведены комплексные мероприятия в рамках ежегодной областной Недели молодежной книги по теме «Старты надежды», посвященные зимним Олимпийским играм 2014 года. Каждый день недели был отведен какому-либо мероприятию, посвященному спорту.

   Открылась Неделя молодежной книги выставкой – вернисаж «Спортивный калейдоскоп», на которой были представлены рисунки детей и подростков, и библио-кроссом «Как это было, или История Олимпийских игр от А до Я».  Участники библио-кросса  узнали историю Олимпийских игр, где они впервые проходили, почему так называются, какие виды спорта входили в программу и кто был первым победителем тех игр. Далее библиотекари рассказали ребятам о французе Пьере де Кубертене и о том, какой вклад он внёс в развитие Олимпийских игр. Так же ребята узнали, где и когда прошли первые зимние Олимпийские игры, о видах спорта входящие в их программу и о видах спорта, которые включены в программу Олипийских игр в 2014 году, о символике, девизе, флаге, гимне, огне Олимпийских игр, узнали, что означает содружество пяти колец. Познакомились с жизнью и спортивной деятельностью выдающихся советских и российских Олимпийских чемпионов зимних игр.

    Завершился библио - кросс викториной о зимних Олимпийских играх и награждением победителей.

     Во второй день недели прошла беседа – презентация «Библиотечный фристайл». В ходе беседы библиотекари вниманию ребят была представлена художественная литература, в которой  упоминается тема спорта.

     На вечере- встрече «Влюблённые в спорт» директор районного спорткомплекса «Олимпиец» Баранов Максим Алексеевич и тренер по баскетболу Андреева Ольга Сергеевна рассказали о том, как 40 лет назад было создано спортивное движение в районе, о образовании спортивной школы в районе, о заслуженных учителях физической культуры и тренерах, которые воспитали ряд мастеров спорта, чемпионов России и стран СНГ, рассказали о деятельности спорткомплекса «Олимпиец», который был построен в Верх-Чебуле 3 года назад, и о том, какие возможности он дает детям и подросткам района.
   Также в рамках Недели прошли ток-шоу «Содружество пяти колец», спортивное лото «По следам олимпийских героев».                            
 (фотографии в  приложении № 6)
Направления:
2.4.1. Работа с дошкольниками.

Путь человека в мир прекрасного начинается в детстве. Воспитывать нравственно-эстетические чувства, развивать способность воспринимать прекрасное необходимо в раннем детстве, когда происходит формирование личности, закладываются основы мировоззрения (по данным ученых это начинает происходить в 5-летнего возраста). В это же время происходит первое знакомство дошкольников с библиотекой. Начинается оно с экскурсии. В этом году для воспитанников детских садов поселка «Рябинка» и «Солнышко» было проведено 3 экскурсии по библиотеке «Город чудес». Дети встретились со сказочными героями – Мальвиной и Буратино, которые познакомили их с библиотекой, с книгами, имеющимися в библиотеке для их возраста, рассказали как можно записаться в библиотеку и о правилах поведения в библиотеке, а в любимом детьми месте – уголке сказок в читальном зале библиотекари провели игру на закрепление полученных знаний.

Книга и чтение художественной литературы, особенно  лучших её образцов – детской классики – важнейшая предпосылка всестороннего развития ребёнка.  Но основная задача библиотекарей при работе с дошкольниками заключается в том, чтобы не учить ребёнка читать, а научить его слушать. Ведь общеизвестно, что чтение ребёнку  книги вслух развивает его фантазию, он учится зрительно представлять образы из услышанного.  

         Для этого библиотекарями ЦРДБ была создана литературная гостиная  «У камелька» (руководитель – Еремина  Н.В.), которую еженедельно посещает подготовительная группа детского сада «Рябинка».

На занятиях дети знакомятся с лучшими произведениями детских писателей и поэтов, как отечественных, так и зарубежных, с устным народным творчеством (песенки, потешки, считалки, загадки). Такие мероприятия мы называем «час коллективного чтения», например «Секреты старой палки» О. Дриза, «Затейники» Н. Носова, «Серебряное копытце» П. Бажова, «Как медвежонок сам себя напугал» Н. Сладкова и другие. С удовольствием ребята принимают участие в ролевых играх, после прочтения того или иного произведения. Например, «Хвосты» В. Бианки, «Мешок яблок» В. Сутеева, «Багаж» С. Маршака, и т.д.
Чтобы привлечь к чтению дошкольников из микрорайона «Южный» открыт выездной читальный зал в детском саду «Солнышко». Для обслуживания самой маленькой категории читателей подбирается лучшая красочная новая литература.

В сельских библиотеках – филиалах для дошкольников проводятся экскурсии по библиотеке: «Удивительный мир  - БИБЛИОТЕКА!» (Новоивановская библиотека – филиал № 13); «Здравствуй, здравствуй город книжный!» (Чумайская модельная библиотека – филиал № 24); «Путешествие в Книгоград» (Михайловская библиотека – филиал № 11); «В гостях у библиотеки» (библиотека – филиал № 1 Посёлок Первый)  и другие.

При работе с дошкольниками библиотекари используют в основном игровые формы работы, а так же беседы и познавательные часы. Например, в Ивановскосой сельской библиотеке – филиале для детей данной категории был проведён познавательный час «В мире животных»   

Мероприятие началось с прослушивания  веселой песенки «В траве сидел кузнечик» и разгадывания   загадок о  животных, кто правильно отвечал, получал  сладкий приз.

Затем  ведущая рассказала о новых, красочных   энциклопедиях о животных, которые есть в библиотеке для детей. Ребята  рассматривали яркие картинки, кто умеет читать – читал.  Каждый  рассказал, какие дикие животные им больше всего нравятся  и почему. Так  одним нравится жираф, потому что он очень высокий  с  красивой окраской, другим нравятся тигры – за красивый окрас и за силу, а некоторым нравятся – хомяки, потому что они маленькие  их можно подержать в руках и даже приручить и держать дома.

Далее ребята отвечали на вопросы викторины,  например: Что делает ночью сова?  Как называются «ветви», которые носит на голове олень?   Дав ответ, нужно было  всем вместе  изобразить то или иное животное или птицу. В ходе познавательного часа детям предлагалось послушать песенки о животных «Добрый жук», «Колыбельная медведицы», «Песенка Брадобрея и Льва» и т.д. 

В заключение  мероприятия ребята  посмотрели  слайды   фотографий различных   животных.

2.4.2. Краеведение. Крупные мероприятия, посвященные 70-летию Кемеровской области.
Любовь к родному краю, знание его истории – основа духовной культуры общества, первая ступень к формированию патриотических чувств, основанных на естественной привязанности человека к тому, что его окружает.

Краеведческая деятельность в работе библиотек является одним из приоритетных направлений, поскольку именно библиотеки выступают в роли собирателей, хранителей и пропагандистов местной истории и культуры.

Краеведение помогает читателям осмыслить   идею исторического развития, поняв взаимосвязь местного и общего, а в итоге понять современность, выработать жизненную позицию. 

Уважение к историческому наследию и любовь к родной земле – неотъемлемые качества любого гражданина, патриота своей страны. Но эти черты можно воспитать в себе, только хорошо зная свою родину и её историю, культуру и быт простого народа. Понимая всё это, библиотека большое внимание уделяет популяризации знаний о родном крае, возрождению  культурно – исторического наследия. Для этого в библиотеке действует авторская историко – краеведческая программа «Истоки»  (руководитель – Матвеева М.П.).
Программа позволяет координировать деятельность библиотекарей, учителей, краеведов района в деле сохранения духовного, исторического и литературного наследия района.
В этом году работа по программе была приурочена к 70-летию Кемеровской области. Библиотекарями были проведены: конкурс детских рисунков «Мой край – такой неповторимый»; игра – практикум «В краю родном история России»; урок – экскурсия «В краю солнечного камня»; литературный салон «На заветных родных берегах»; устный журнал «Три страницы о Кузбасской столице», - целью которых является развитие интереса детей и подростков к родному краю, развитие их творческих способностей, знакомство с историей развития Кемеровской области в целом и Чебулинского района в частности.
Ряд мероприятий к 70-летию Кемеровской области прошло и в сельских библиотеках филиалах:
 Так в Дмитриевской библиотеке – филиале № 5 были проведены

  - конкурсно – познавательная программа «Родина  моя – Кузбасс»;

  - литературно – музыкальная композиция «Он – марьевский и поступью и родом», посвященная 95-летию со дня рождения кузбасского поэта В.Д. Фёдорова.

Интересно прошла игра – путешествие по родному краю «Люби своё село» для читателей – детей Кураковской  библиотеки – филиал № 9. Участники побывали на станциях «Историческая», 

Устный  журнал  «Листая  страницы  истории» был проведен в Усть-Сертинской библиотеке – филиал № 22 
1 страница «Что в имени тебе моём…» - познакомила с историей села Усть-Серта.

  2 страница «Их труд достоин уваженья» - рассказала о тружениках села.

  3 страница «Из поколенья в поколенье» - познакомил с трудовыми династиями села.

  4 страница «Отчий край мой, навеки милый, как за это тебя не любить?» - знакомство с лирическими произведениями  кузбасского писателя В. Артемова, уроженца села Усть-Серта.

   Круиз по родному краю «Кузбасс – это лучшее место в России» прошел в Усманской библиотеке – филиал № 21. 

   Аукцион «Кузбасс юбилейный» состоялся в библиотеке – филиале № 19.

 В библиотеке – филиале № 1  Посёлок  Первый были проведены конкурс рисунков «Родные просторы» и конкурс  чтецов «Моя родина -  Кузбасс»

2.4.3. Экологическое просвещение. Год охраны окружающей среды.
Отношение к природе и формирование экологического сознания зависит от эмоциональной заинтересованности, вживание в природные процессы. Кризисное состояние окружающей среды может измениться  к лучшему лишь при пересмотре своих ценностных  ориентиров.

Наша библиотека уже несколько лет развивает экологическое направление. Считаем, что экологическое воспитание должно начинаться с раннего детства. Именно с этого возраста закладываются нравственные основы – развивается умение видеть красоту природы, формируются принципы  взаимоотношений человека и природы. В период детства идет становление важнейших качеств человеческой личности, у ребёнка формируется представление об окружающем мире, и очень важно, чтобы это представление включало и понимание существующих в природе взаимосвязей, т.е. экологических знаний.

Для формирования экологического мировоззрения и сознания у подрастающего поколения в библиотеке   действует экологический клуб «Весёлые лесовята».
На занятиях клуба дети, в ходе игр, конкурсов, познавательных часов, усваивают систему ценностей во взаимоотношениях с природой, о  том как правильно  себя вести в окружающей среде, и что нужно делать, чтобы сохранить её для потомков.

Так, в дискуссии «Человек и природа: союзники или враги?» ребята попытались найти ответ на вопрос «Сможет ли природа прожить без человека и человек без природы?». В конце дискуссии участники пришли к выводу, что природа без человека проживет, а человек без природы нет. И для того, чтобы этого не случилось нужно беречь её.

Устный журнал «Они нуждаются в защите» познакомил ребят с растениями и животными родного края, находящимися на гране исчезновения и занесенные в Красную Книгу Кемеровской области.

Беседа – игра «Вальс цветов» поистине одно из самых интересных мероприятий. Ребята охотно приняли участие во всех заданиях: отгадывали загадки, решали ребусы, читали стихотворения, азартно провели аукцион песен, узнали легенды и предания о цветах. А в завершении ребятам была предложена сегодня почти забытая игра «Я садовником родился».

Не менее интересно прошли: экологическое лото «В гостях у природы»; экскурсия «Лесной патруль»; экологический урок «Про зеленные леса и лесные чудеса» и др.

Вся проводимая работа по экологическому просвещению детей и подростков проходила в рамках Года охраны окружающей среды в России. Помимо этого сотрудниками был разработан экологический проект  «Старичок – лесовичок и его сундучок».
В рамках проекта, в мае был объявлен районный эколого – просветительский конкурс детского творчества  «Беречь природы дар бесценный». Конкурс проходил с июня по август. В нём приняли участие около 50 человек в двух возрастных категориях: от 7 до 11 лет и от 12 до 16 лет. На конкурс были представлены более 100 работ в трех номинациях:

 «Новый взгляд»  - декоративно – прикладное творчество на экологическую тему из бросового материала;

 «Очарование земли» - творчество юных фотографов;

 «Таким хочу я видеть этот мир» - творчество  юных художников.

Работы поражают своим многообразием, выдумкой, фантазией, умением и мастерством авторов.

Завершился конкурс районным фестивалем «Верные защитники природы», на котором были подведены итоги и награждены победители.

В сельских библиотеках – филиалах были проведены:  

     - экологические акции: «Мой вклад в защиту природы» - акция по очитке берега пруда от мусора в Поселок Первый; «Мы устали от мусора» - акция по отчистке улиц от мусора села Николаевка;  «Раз сосенка, два сосенка» и «Живая вода – путь к здоровью» - акции по посадке сосновой аллеи и очистке родников в окрестностях посёлка Новоивановский; марш-бросок «Живи родник» очистка родника в селе Усманка.

    - экологические вечера: «Созерцание чуда» (Усть-Сертинская модельная библиотека – филиал № 22); «Страницы родной природы» (Михайловская библиотека – филиал № 11).

   - экологические игры: «Весёлый муравейник» (Ивановская библиотека – филиал № 6); «Красная Книга – энциклопедия надежд» (Курск – Смоленская библиотека – филиал № 10); «Знатоки природы» (Кураковская библиотека – филиал № 9).

  - познавательные программы: «Разноликая природа» (Алчедатская библиотека – филиал № 2 и Николаевская библиотека – филиал № 12); «Исчезающая красота» (Чумайская модельная библиотека – филиал № 24); «Её  Величество – ВОДА!» (Кураковская библиотека – филиал № 9);  «Экология – наука жизни на Земле» (Шестаковская библиотека  филиал № 25).
И другие мероприятия.

2.4.4. Патриотическое, военно-патриотическое, гражданско-патриотическое направление.

Одним из приоритетных направлений деятельности библиотеки  является патриотическое воспитание подрастающего поколения. Это одна из важнейших задач библиотеки, ведь детство и юность  - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием  понимается постепенное формирование у подрастающего поколения любви к своей Родине, постоянная готовность  к её  защите. Работа библиотеки по патриотическому воспитанию направлена на создание у ребят чувства гордости за свою Родину, родной край, свой народ, уважение к его свершениям и достойным страницам прошлого. Невозможно шагать в будущее, не зная прошлого: традиций, обычаев, культуры. 

С целью пропаганды достояний  российской истории в библиотеке действует историко – патриотический клуб «Факел». За 2013 год в клубе было проведено 8 мероприятий.

В литературно – исторической композиции «Князь московский  по прозвищу Донской» участникам было рассказано о московском князе Дмитрии Донском, которому суждено было затмить славу своих предков и стать одной из значимой личностью в истории России, о Куликовской битве, которая является едва ли не самым крупным сражением в истории Средневековья, о том, что победа на Куликовском поле «высветила» духовную мощь русского народа, что эта победа послужила духовно – нравственному возрождению Руси от татаро-монгольского ига. Завершилось мероприятие мини-викториной.

Очень интересно и необычно была проведена поэтическая викторина «Доблестные победы». Где участники должны были назвать исторические победы, о которых шла речь в зачитываемых библиотекарем  отрывках из стихотворений А.С. Пушкина «Полтава», «Медный всадник», В. Жуковского «Певец в стане русских воинов», К. Симонова «Ледовое побоище», В. Брюсова «России», Н. Кончаловской «Наша древняя столица», А. Одоевского «Покорение Новгорода» и др. Ребята отлично справились с заданием, показав не только свои знания по истории, но и по литературе, назвав некоторых авторов и произведения, за что им были зачислены дополнительные баллы. Завершилась викторина подведением итогом и награждением победителей.

Не менее интересно прошла историческая игра «Ратная доблесть России». В игре участвовали две команды, задача которых состояла в необходимости добраться до финиша, ответив правильно на 30 вопросов. Номера вопросов располагались на игровом поле (для каждой команды свое игровое поле). Номера вопросов выбирались произвольно. Каждый вопрос относился к определенному военному историческому событию, начиная с Древней Руси и заканчивая великой Отечественной войной. Некоторые вопросы имели определенный значок: книгу, скрипичный ключ или палитру с кистью. Если выпадал вопрос со значком «книга», то ведущий зачитывал отрывок из определенного произведения, если со значком «скрипичный ключ» - то игрокам давалась для прослушивания аудиозапись песен военной тематики, если с «палитрой и кистью» - показывалась репродукции картин с изображением исторических событий известных русских художников. Задача участников заключалась в том, что они должны были назвать произведение, песню, картину  и рассказать о событиях, которые описываются в них.
70-летию  Сталинградской битве была посещена литературная гостиная «Здесь кипели сраженья когда-то, а теперь величавый гранит». Ребята узнали об одной из величайших страниц истории Великой Отечественной войны – великой битве на Волге за Сталинград, о том, что пришлось пережить людям в том далеком 1942 году, о мужестве и подвиге сталинградских детей и подростков. По ходу мероприятия чтецами были прочитаны стихотворения, посвященные этому городу и его людям: «Дети Сталинграда», «Вы поднимались и в атаку шли…», «Его зарыли в шар земной», «На кургане, гремевший боями», «Сталинград» и др. Завершилась литературная гостиная Минутой Молчания и стихотворением Инны Гофф «В парке у Мамаева кургана».
Сталинградской битве были посвящены мероприятия, прошедшие в сельских библиотеках – филиалах: час мужества «В окопах Сталинграда» (библиотека – филиал № 1 Посёлок Первый); познавательный час «Битва за Сталинград» (Дмитриевская библиотека - филиал № 5); литературная композиция «Битва на Мамаевом кургане» (Усманская библиотека – филиал № 21); урок мужества «Подвигу доблести – память и честь» (Усть-Сертинская модельная библиотека № 22); литературно – музыкальная композиция «Провозглашаю славу Сталинграда» (Курск-Смоленская библиотека – филиал № 10); вечер – память «Немеркнущий подвиг народа» (Покровская библиотека – филиал № 18).
В мае, накануне 68-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, была проведена игровая программа «Дорогами войны». 

Час мужества «Не забывайте те грозные годы» был посвящен 22 июня- Дню памяти и скорби.

Каждое время рождает свои песни, книги, своих героев. Обращение к героическому прошлому нашей Родины, к памяти, к воинским традициям, к славной истории Вооруженных сил нашей страны – святой долг каждого гражданина. Именно этой теме  был посвящен, в преддверии  праздника - Дня защитника Отечества, вечер – встреча трех поколений «Солдат воны не вбирает», проведенный совместно с работниками районного краеведческого  музея.

На встречу с юношами (учащимися 9-11 классов) были приглашены ветеран Великой Отечественной войны Степанов Михаил Степанович, и участники боевых действий в Афганской и Чеченской республиках. Романов Михаил Алексеевич и Титов Виктор Николаевич.

Степанов Михаил Степанович рассказал ребятам о своем боевом пути: как попал на фронт, где пришлось воевать, о ранениях и наградах, трудностях военных буднях и о незабываемой радости Победы, о своей послевоенной жизни. Романов М.А. и Титов В.Н. рассказали о солдатском долге, который выпал им на их плечи. 

Подводя итог своих выступлений, гости единодушно выразили мнение, что Армия была и остается этапом становления молодого человека, школой мужества и героизма, и пожелали ребятам – будущим защитникам Отечества достойно пройти эту школу. В завершении вечера – встречи на вопросы ребят о современной армейской службе и прошедших в армии изменениях ответил представитель районного военкомата.
Проводя мероприятия по гражданско – патриотическому направлению библиотекари стараются воспитать в детях и подростках любовь, уважение к Родине, к её истории, чувства гордости за неё. Этому способствуют такие мероприятия как: вечер – встреча с призывниками «Я  служить России» (Покровская библиотека – филиал № 18); викторина «главные символы России» (Курск-Смоленская библиотека – филиал № 10); литературная композиция «Герои смутного времени», посвященная 4 ноября - Дню народного единства (Усть-Сертинская библиотека – филиал № 22); литературно – музыкальная композиция «Гордимся мы Россией!», посвященная 12 июня – Дню России» (Чумайская модельная библиотека – филиал № 24); праздничные программы посвященные Дню России « Виват, Россия!» (Орлово – Розовская библиотека – филиал № 19) и «Люблю тебя, Россия!» (Новоказанская библиотека – филиал № 14) и другие.
Всего за 2013 год в библиотеках района было проведено 120 мероприятий патриотической направленности, участниками которых стало  около 3000 тысячи детей и подростков.
2.4.5. Работа в дни каникул.

Традицией стало проведение мероприятий самых разных форм в каникулярное время. Проходят они под общим названием «Весёлые каникулы в библиотеке». Мероприятия проводятся самые разные, но цель у них одна – занять, развлечь  и расширить кругозор детей и подростков.
Январские каникулы были посвящены новогодним праздникам. Для младших воспитанников детского дома провели праздничную программу «Новогодний гороскоп». Библиотекарь рассказал ребятам об истории восточного гороскопа, а символы – животные (роли исполняли дети) пригласили гостей в интересное путешествие по миру, поведали о том, как встречают Новый год в разных странах. Например, Мышь рассказала об обычаях Индии, тигр провел экскурсию по Вьетнаму, Кот пригласил детей в Иран, Змея рассказала о волшебнице Бефене, которая живет в Италии. Завершилось путешествие в России, об обычаях встречи Нового года которой рассказала Собака. В ходе путешествия дети не только узнали много нового и необычного, но и приняли участие в различных конкурсных заданиях.
На фольклорных посиделках «Январики» участники узнали историю появления в календаре месяца «Января», почему он так называется, о его народном название – «просинец», народные приметы января, об январских праздниках: Рождестве, Васильевом вечере, Крещении и Татьянином дне, приняли участие в играх, конкурсах и шуточных гаданиях, которые проводились в эти дни в старину.

    Не менее интересно прошли игра – марафон «Весёлый поезд», викторина «Волшебный сундучок царя Грамотея», устный журнал «что мы знаем о народном творчестве».    Ярким и праздничным событием весенних каникул для читателей детского возраста становится Неделя детской книги, целью которой является содействие активизации детского чтения как важного аспекта развития культуры подрастающего поколения.
В этом году все мероприятия Недели проходили под общим названием «Путешествие по книжным островам». Открылась Неделя праздничной программой «Здравствуй, книга!». В течение всей Недели дети и  подростки активно принимали участие в различных мероприятиях, посвященные книге и чтению. Например, литературно – конкурсная программа «В компании Тома Сойера», литературный вечер по творчеству Веры Чаплиной «Её друзья – животные», конкурсно – игровой программе «Сказочная нешкола», библиокроссе «Книжный фейерверк». Завершилась Неделя итоговым мероприятием «Читающее детство», на котором были подведены итоги и награждены самые активные участники Недели детской книги. 
На осенних каникулах в библиотеке были проведены: литературно – познавательная игра «Угадай-ка»; устный журнал «Игрушечные истории»; спортивно – познавательная игра «Последний герой»; урок – размышление «Необычные приключения в стране хорошего тона».

Открытие летних каникул началось с праздничной программы «Детство моё – семицветное», которая прошла 1 июня  в День защиты детей. Много разнообразных мероприятий было проведено на летних оздоровительных лагерях при школе и реабилитационного центра для несовершеннолетних. Например, фольклорно – познавательная программа «От частушки до частушки», устный журнал о творчестве А.С. Пушкина «его перо любовью дышит», экологическая викторина «Сказки дедушки Байкала», конкурсная программа «Сказочное дефиле», турнир знатоков «Азбука юного пешехода» и др.
Этим летом продолжилась работа на детских игровых площадках поселка. Всего было проведено 9 выездных мероприятий на 4-х площадках. Формы мероприятий самые разнообразные, в основном игровые, например, игровая программа «Сыскное бюро», конкурс «Сказочный чемпионат», литературно – театрализованная викторина «Путешествие по сказкам А. С. Пушкина», интеллектуальный турнир «Всё на свете интересно», литературно – шахматный турнир «По следам ладьи» и другие.
Летние каникулы в библиотеках района традиционно открываются праздничными программами, посвященные 1 июня – Дню защиты детей:  «Пусть лето звонкое смеётся» (Дмитриевская библиотека – филиал № 5);

«Детство – волшебная пора» (Усманская библиотека – филиал № 21); «Золотой мир детства» (Покровская библиотека – филиал № 18);

«Вот и лето пришло» (Ивановская библиотека – филиал № 6);

«Не спеши прощаться с детством!» (Усманская библиотека – филиал № 21) и другие.

Уже много лет летом все библиотекари сельских библиотек тесно работают с пришкольными лагерями, на которых проводят различные мероприятия. 
Так:

Библиотекарями  Николаевской библиотеки – филиала № 12   и Кураковской библиотеки – филиала № 9  для детей младшего школьного возраста были проведены познавательно – игровая программа «Мы за безопасные каникулы» и игровая программа «В стране «Светофории» по Правилам дорожного движения.
Литературная гостиная «Золотое перо гения», которая прошла в Новоивановской библиотеке – филиале № 13 и  была посвящена 6 июня – дню рождения А. С. Пушкина;
Конкурсно – игровая программа «Карнавал на поляне сказок» был проведен   в Орлово-Розовской библиотеке – филиале № 19;
В Чумайской модельной библиотеки – филиал № 24 для детей младшего школьного возраста были проведены игра – путешествие «В поисках золотого ключика»,  для детей младшего школьного возраста и  литературный салон, посвященный Дню рождения русского гения А.С. Пушкина «Всё в нём Россия обрела», для детей среднего школьного возраста;

Литературное кафе «Любимых книг шуршание страниц» было открыто в Курск – Смоленской библиотеки – филиала № 10.

 И другие.

2.4.6. Работа с одарёнными детьми.

Важнейшей проблемой нашего общества является сохранение и развитие одарённых детей Данная проблема в настоящее время становиться всё более актуальной. И связано это прежде всего с потребностью общества в неординарной, оригинально мыслящей личности. Неопределённость современной окружающей среды требует не только  высокую активность человека, но и его  умения,  способности нестандартного поведения.
Одарённый ребёнок – это ребёнок, выделяющийся яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями. Такие дети обычно обладают отличной памятью, большим словарным запасом, талантами, всесторонне развиты. К большому сожалению, далеко не каждый ребёнок способен реализовать свои способности. Поэтому работа с данной категорией детей и подростков является важным аспектом деятельности нашей библиотеки.
К таким читателям и пользователям библиотеки относятся обучающиеся школы искусств, дети и подростки, занимающиеся в центре творчества, Центре народных ремесел, спортшколе. Эти дети наиболее общительны, контактны, они активные помощники библиотекарей при проведении мероприятий.
При их активном участии проходят значимые библиотечные мероприятия в дни каникул, Неделе детской книги, районных и областных  конкурсах. Например, районный эколого – просветительский  конкурс детского творчества «Беречь природы дар бесценный», районный фестиваль «Верные друзья природы».

Летом прошел заочный этап областного  молодёжного конкурса  научного и литературно – художественного творчества «Праздник Фёдоровской поэзии», в котором приняли участие подростки района. Среди присланных работ были отобраны и представлены на областной конкурс две работы в номинациях «Наследники В.Д. Фёдорова»: конкурс молодёжного литературного творчества и «Мир фёдоровского образа»: конкурс художественно – изобразительного творчества.
 Конкурсная работа – эссе, ученицы 8-го класса Алчедатской общеобразовательной школы Ереминой Екатерины, в номинации «Наследники В.Д. Фёдорова» заняла III место.

     (Приложение № 7)

2.4.7.  Социальное направление деятельности библиотек (работа с воспитанниками детских домов, приютов, с детьми,  имеющими ограниченные возможности здоровья, с многодетными, приёмными, опекунскими семьями и т.п.)
Физические недуги, ограниченная мобильность детей с проблемами здоровья не позволяет им достаточно часто посещать библиотеку. Но это не значит, что такие дети забыты.

С детьми данной категории ведется индивидуальная работа. Библиотекарями составляются списки новых книг по интересующим их темам, которые рассылаются по адресатам. После изучения списков, дети делают заявку, как по телефону, так и непосредственно при посещении библиотеки. Работники библиотеки подбирают нужную литературу. Если ребенок – инвалид живет далеко, то библиотекари делают доставку литературы на дом.
Также библиотекари осуществляют консультации на запросы таких детей по телефону.

Специальная система отметок на формулярах этих детей позволяет нам учитывать особенности заболевания ребенка при непосредственном общении с ним. В связи с тем, что у детей в основном наблюдаются заболевания сердечно – сосудистой и нервной систем, общение со стороны библиотекарей требует особых психологических приемов, чтобы не усугублять состояние больного ребенка.
2.4.8. Работа с родителями, работа с женщинами, ожидающими ребенка.
Контакты с семьями  читателей – детей являются одним из важных факторов, влияющих на результативность нашей работы. Особое внимание уделяется молодым семьям.

Семья – это основа формирования личности ребенка, где каждый из нас приобретает различные умения, в том числе и навыки читательской культуры; именно родители выступают первыми и главными посредниками между книгой и ребенком, именно от них зависит, как будет развиваться их ребенок, и что он приобретет в дальнейшем.

Все это библиотекари ЦРДБ стараются довести в своих  беседах с молодыми родителями, помочь в выстраивании отношений с детьми. Для этого на абонементе оформлен родительский уголок «Читатель рождается в семье» с двумя постоянно действующими выставками «Семейные чтения» и «Подсказки для родителей», которые предназначены помочь родителям в духовном воспитании детей, а также  найти ответы на вопросы о воспитании детей и подростков, их здоровье и т.д.

Многие молодые мамы понимают всю важность книги и чтения в жизни ребенка, но не знают, как правильно это сделать. В таких случаях приходят на помощь библиотекари. Они составляют планы чтения и памятки по данному вопросу, как для самих родителей, так и планы чтения для их детей. Например, «С чего начать», план чтения для родителей; «Почитаем вместе с мамой» план чтения для детей от года до 5 лет, в который входит лучшая мировая литература для детей данного возраста: стихи, песенки, потешки, считалочки, сказки. Также проводятся беседы и консультации с родителями о пользе общесемейного чтения  слух, о духовно – нравственном воспитании детей, формировании с помощью книг целостного представления об окружающем мире. 
2.4.9. Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, работа с трудными детьми.
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

Грустную реалию сегодняшнего дня представляют собой дети и подростки из неблагополучных семей, родители которых пьют и бросили их на произвол судьбы, или лишены родительских прав, и дети воспитываются в социальных учреждениях поселка. Не секрет, что правонарушения и безнадзорность несовершеннолетних пополняются, в большинстве случаев, за счет таких детей и подростков.

Постоянными читателями нашей библиотеки являются  20 детей и 6 педагогов коррекционной школы – интерната, 36 детей и подростков из детского дома и 9 детей из социально – реабилитационного центра «Смена».

 С этими детьми библиотека проводит определенную работу, стараясь привлечь к чтению. Для них на базе ЦРДБ уже 4 года действует социальная гостиная «Доверие, которая входит в рамки информационно – правовой программы по проблемам детства «Спасательный круг» (руководитель Камынина З.А.). Целью гостиной является оказание помощи детям и подросткам в общении со сверстниками и окружающим миром. В 2013 году были проведены такие мероприятия как: беседа – открытие «Откровение подростка», урок истины «Мой герой в современном мире», игра – беседа «Смеяться, право, не грешно, беседа – диалог «Отзывчивости тоже надо учиться», уроки доброты «Научи свое сердце добру», «Толерантность и мы»  и другие. 
Воспитателям и учителям этих учреждений помогали в поисках нужного материала для составления бесед, утренников, в написании сценариев и т.д.
Особое внимание в своей работе сотрудники ЦРДБ уделяют формированию у детей позитивного отношения к жизни и здоровому образу жизни. Так, в течение года действовал цикл мероприятий «Здоровым будешь – все добудешь», в рамках которого были проведены следующие мероприятия: викторина «Энциклопедия витаминов», беседа – диалог «Выбери жизнь», познавательно – игровая программа «Не болейте никогда», устный журнал «Тайна эликсира молодости», блиц-турнир «О, спорт, ты – мир!»  и другие. 
Позновательно – игровая программа «Не болейте никогда» началась с песни «Спортивный марш» из к/ф «Вратарь». Затем ведущий рассказал участникам о важности здоровья для человека, познакомил с важными факторами составляющими здоровья: здорового образа жизни, благоприятной средой обитания и рациональном питании, пригласил ребят принять участие в конкурсах: «Вкусная викторина», «Зубная викторина»,  отгадать загадки о предметах личной гигиены, вспомнить пословицы и поговорки о здоровом образе жизни. В ходе мероприятия детьми были разыграны сценки «Подъем» и «Режим дня». В завершении программы всем присутствующим были вручены сувениры – зубные щетки.
Устный журнал для подростков «Тайна эликсира молодости» состоял из трех страниц:

  - «Если хочешь быть молодым?» -  участники узнали о геронтологии – науке изучающей старение человека;

  - «Враги молодости» - разговор шел о пагубных влияниях алкоголя, табакокурения и наркотической зависимости;
  - «Улыбка и смех продлевают жизнь» - ребятам предлагалось принять участие в различных  конкурсах по здоровому образу жизни.

В блиц-турнире «О, спорт, ты – мир!» приняли участие воспитанники коррекционной школы – интерната. 

Много мероприятий по формированию у детей позитивного отношения к жизни и собственному здоровью проводят сельские библиотекари, большая часть из которых проходит в Неделю жизни. Это и различные спортивно – игровые программы, беседы, познавательные часы. Например, литературно – спортивная программа «Турстарты» (Николаевская библиотека – филиал № 12);  час размышление «Ты должен жить!» (Новоивановская библиотека – филиал № 13); урок здоровья «Я выбираю жизнь!» (Дмитриевская библиотека – филиал № 5); познавательная беседа – игра о вредный привычках «Человек сам себе враг» (Усманская библиотека – филиал № 21);  позитив минутка «Пессимист сам себя наказывает, оптимист сам себе награждает» (Ивановская библиотека – филиал № 6); урок–предостережение о вредный привычках «Искушение  любопытством», спринт-кросс «Мы говорим здоровью – Да!», дискуссия «Дым развеется, а проблемы останутся» (Усть-Сертинская библиотека – филиал  № 22) и др.
2.4.10. Правовая культура.
В ЦРДБ нет ЦПИ и службы «Детский адвокат». Но работа по данному направлению ведётся
Чтобы она была целостной и результативной в библиотеке действует информационно – правовая программа по проблемам детства «Спасательный круг» (руководитель З.А. Камынина), целью которой является  - формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни, обучение их эффективным способам правовой защиты, саморегуляции, мобилизация внутренних ресурсов для успешной адаптации в обществе.
Школьник – подросток должен глубоко осознавать свои права и обязанности перед самим собой, родными и близкими, перед окружающими его людьми, перед всем обществом и государством. Актуальным на сегодняшний день является воспитание в ребёнке уважения к правам человека, формирование у него ценностного отношения к праву, стремления к его соблюдению.

Формы и методы работы с читателями определяются их возрастными особенностями. Книжные выставки, обзоры, викторины, игровые и конкурсные программы, литературные часы – наиболее часто используются в работе по правовой культуре детей и подростков. Среди наиболее удачных мероприятий: урок – игра «Чтобы жить достойно»; диспут «Молодёжь и закон»; литературный ринг «Закона мудрые слова, в них отчеканены права»; викторина «Сказочные герои имеют право», конкурс рисунков «Мои права» и другие. 
2.4.12. Поддержка и популяризация чтения.

Сегодня в стране более 40 % взрослого населения не читает книг. Особенно тревожная ситуация складывается с детским и подростковым чтением: падение статуса чтения и возрастание числа неграмотных людей, изменения форм и методов в школьной программе по литературе, отсутствие в начальных классах такой формы урока как внеклассное чтение, поглощение свободного времени детей и подростков  компьютероманией и Интернотоманией. Все это мало способствует популяризации книги и детского чтения.  Но именно книга учит ребёнка думать и развиваться. Отсюда вытекает  главная задача библиотеки – приобщение детей к чтению. Знакомя читателей с историческим опытом народа через книгу, библиотека  призвана быть хранительницей национальной культуры. 

Наша библиотека, имея все предпосылки для создания условий  воспитания читательской культуры, нашла новые методы и формы работы с читателями – детьми, созвучные новым условием, которые объединены литературно – творческой программой «Чтение с увлечением». 

Программа рассчитана на 4 года (с тем, чтобы видеть результат), на углубленную работу с читателями 7 – 10 лет, и предусматривает обучение детей не просто слушать или читать произведение, но и чувствовать его, понимать авторскую мысль. Цель программы: воспитать у ребенка потребность и необходимость в книге и чтении; научить понимать книгу и получать радость от прочитанного, способствовать повышению статуса чтения в системе личностных ценностей ребенка.
В настоящее время по программе обучаются 5 классов начальной школы (140 человек). Занятие проводятся в библиотеке еженедельно. Условно они делятся на три части: знакомство с биографией писателя (поэта), игровой момент, творческое задание.
Формы подачи материала зависят от поставленных задач, но цель занятий одна – научить ребенка сопереживать, сострадать и сочувствовать герою, задавать вопросы и самому искать на них ответы.

Развивать мышление, воображение и фантазию помогают творческие задания: иногда надо придумать сюжет новых приключений известных литературных героев, иногда сочинить новую концовку произведения и т.д. вариантов творческих заданий много и все они свидетельствуют о том, что чтение не оставило детей равнодушными.
Итоги работы по программе «Чтение с увлечением» обнадеживают: дети стали гораздо увереннее, научились грамотно говорить, логически рассуждать, чувствовать настроение авторов, легко ориентироваться в теме. Это было настоящим открытием. Получается, что целенаправленное литературное обучение является катализатором общего развития ребенка. Но самое главное: и «окрыленных»  чтением и «приговоренных к чтению» (есть и такие) объединяет книга. Надеемся, что увлечение чтением будет расти и крепнуть вместе с ребёнком.
2.4.12. Другие актуальные темы.

Любое развитие личности ребёнка невозможно без эстетического воспитания. Работая по данному направлению мы приобщаем детей к восприятию, осознанию красивого в жизни, природе, искусстве, народных традициях, формируем и развиваем способности к творчеству. В 2013 году было проведено 9 мероприятий объединенных в  цикл «Копилка памяти России»:

   - Вечер – портрет «Мне имя – Марина, Я – бренная пена морская», был посвящено русской поэтессе Марине Цветаевой;

   -Виртуальная экскурсия «Сокровищница изящных искусств» познакомила участников с Третьяковской галереей;

   - Вечер музыке «Прекрасны эти звуки» был посвящен опере;

   - В литературной композиции «Правдивая кисть гения» рассказывалось о творчестве русского художника П. А. Федотове;

   - Познавательный час «Искусство рядом с нами» познакомил детей с историями появления таких видов искусства как театр, цирк, кино, фотография. 

2.5. Индивидуальная работа с читателями – детьми.
Индивидуальная работа с читателями – детьми ведется по следующим направлениям:  оказание помощи в определении тематики чтения (рекомендательные списки литературы, индивидуальные планы чтения); выбор конкретной литературы, обсуждения прочитанного с целью определения и формирования читательских интересов и уточнения запросов; воспитание культуры чтения, оказания помощи в поиске произведений печати и ознакомление с библиографическими источниками и справочниками, оказание помощи в поиске необходимой информации. 
В процессе производственной деятельности мы знаем, что индивидуальное обслуживание более эффективно реализуется тогда, когда происходит общение библиотекаря не с одним человеком, а с несколькими одновременно. В этом случае образуется  как бы «коллективный разум», объединяя интересы и возможности читателей, создает дух соревнования  усвоения рекомендуемых идей библиотекаря.
2.6.  Работа кружков, клубов по интересам для детей.
     На базе библиотек района для детей и подростков действуют 10 клубных объединений и 6 кружков.

 В Центральной районной детской библиотеке продолжают действовать  историко -  патриотический клуб «Факел», экологический клуб «Весёлые лесовята» и один кружок декоративно – прикладного творчества «Город мастеров».  (о деятельности клубов см. в разделах 2.4.3. «Экологическое просвещение» и 2.4.4. «Патриотическое направление»).

  Целью кружка «Город мастеров» является создание  условий для развития творческих способностей детей и подростков через разные виды рукоделия.  Было проведено 17 занятий, на которых ребята познакомились с такими видами декоративно- прикладного творчества и рукоделия как: папье-маше, шитье и вязание мягких игрушек, изготовление цветов из бумаги и ткани и т.п.  Помимо этого члены кружка приняли участие в районном конкурсе творческих работ «Заповедное сердце Кузбасса», который проводился районным краеведческим музеем в рамках празднования 70-летия Кемеровской области 25-летия со дня открытия музея – заповедника «Томская писаница».
   Литературные клубы «Читай-ка», Любознайка» и «Вместе с книгой мы растём» действуют в библиотеке-филиале № 1 П. Первый, Николаевской библиотеке-филиале № 12 и библиотеке-филиале Посёлка Первый.
   Экологические клубы «ЭКОзнайка», «Родничок» и «Ромашка» действуют в Михайловской библиотеке – филиале № 11, Николаевской библиотеке-филиале № 12 и Усть-Сертинской модельной сельской библиотеке-филиале № 22.

   Уже на протяжении 5 лет продолжает свою деятельность фольклорный клуб «Светлица» Чумайской модельной сельской библиотеки – филиала № 24.

   В этом году  в Усманской сельской библиотеке-филиале  № 21 был образован новый историко – краеведческий клуб «Краевед».

  Продолжают работу кружки по интересам: интеллектуальный  «Познавай-ка» и творческий «Фантазеры» в Ивановской сельской библиотеке-филиале № 6; библиотечный «Книжкина больница»  в Усть-Сертинской модельной сельской библиотеке-филиале № 22.  Были созданы два новых кружка:  декоративно – прикладной «Восторг» в библиотеке-филиале Посёлка Первый и кружок по рукоделию «Волшебный клубок» в Усманской сельской библиотеке-филиале № 21.

2.7. Выставочная деятельность.
  Выставочная деятельность – традиционная форма работы и один из самых привычных атрибутов любой библиотеки. По ней можно судить и о стиле её деятельности – творческом или формальном, и об отношениях к читателю. Популярность этой формы  работы можно объяснить  возможностью оперативно, с минимальными временными затратами знакомить  читателей с лучшими книгами библиотеки. 
 Библиотекари района разрабатывают и оформляют книжные выставки и тематические полки по самым  разным направлениям  библиотечного обслуживания и  информационно – досуговой деятельности.
По экологии:

      К дню Земли в ЦРДБ была оформлена книжная выставка – панорама «Земля – планета людей»;

    Выставка – призыв о бережном отношении с животными «Согрей теплом своей души» (ЦРДБ);

    Выставка – обзор «Экология – наука жизни на Земле» (Шестаковская библиотека – филиал № 25);

    Выставка – путешествие «По лесным тропинкам» (Дмитриевская библиотека – филиал № 5).

    Летом в рамках экологического проекта «Старичок – лесовичок и его сундучок» в сельских библиотеках действовала выездная книжная выставка-конкурс  с одноименным названием, разработанная и оформленная библиотекарями центральной районной детской библиотекой. На выставке были представлены книги  из фонда ЦРДБ по экологии, природе, животном и растительном мире.  Дети и подростки – читатели библиотек могли не только прочитать интересные книги, но и принять участие в конкурсных заданиях, которые были закреплены за каждым разделом выставки. Например, нужно было решить кроссворд «Они нуждаются в защите», расшифровать ребусы «Птицы наших лесов», ответить на вопросы викторины «Экологический бумеранг» и другие. Самые активные участники и победители получили благодарственное письмо и сладкие призы.

 И другие.
К 70-летию Кемеровской области:

Книжные выставки «Родина – родник моей души» и «Мой отчий край, ни в чём не повторимый» (ЦРДБ); 

Выставка – панорама «Кузбасс – это лучшее место в России» (Усманская  библиотека – филиал № 21);

Выставка – портрет «Наша родина – Кузбасс» (библиотека – филиал № 1 П. Первый);

 Выставка – путешествие «Кузбасс: вчера, сегодня, завтра» (Алчедатская библиотека – филиал № 2). И другие.
По патриотическому воспитанию:
Выставка – игра «На страже России стоим», посвященная 23 февраля – Дню защитников Отечества (ЦРДБ);

Выставка – панорама «Вперед к Победе!», посвященная ВОВ (ЦРДБ);

Тем. полка «Когда стою у вечного огня» (ЦРДБ);

Выставка – память, посвященная ВОВ  «И поэтому мы победили!» (Усманской сельской библиотеке – филиал № 21) и другие.
По популяризации  книги и детского чтения:
  Выставка - игра по творчеству С. Михалкова «Талант добрый и весёлый» (ЦРДБ);
 Выставка – путешествие «Книжная радуга лета» (ЦРДБ);

 Выставка – знакомство с творчеством М, Пришвина « «Имя как солнце» (Орлово – Розовская библиотека – филиал № 19, Чумайская модельная библиотека – филиал № 24);

Выставка – просмотр «Читаем. Мечтаем, Растём» (Новоказанская библиотека – филиал № 14);

Выставка – игра  «В поисках Золотого ключика» по книге А. Толстого «Приключение Буратино» (Алчедатская библиотека – филиал № 2, Курск-Смоленская библиотека – филиал № 10) и другие.

  Выставка – обзор по профориентации «В  твоих руках – твоих дорог начало»  была оформлена в Михайловской библиотеке – филиале № 11.
 В Центральной районной детской библиотеке прошёл цикл книжных выставок по искусству:

   - выставка – просмотр «Фильм! Фильм! Фильм!»;

   - выставка – вернисаж « Весь мир – музей»;

   -выставка  - знакомство «Дар бесценный ему дарован был» о творчестве русского художника Сурикова;

  - выставка – путешествие «Удивительный мир театра».

  Всего за 2013 год в библиотеках района было оформлено 278  выставок и тематических полок.

3. Основные направления и формы работы с руководителями детского чтения.

Проблемы взаимодействия ребёнка и книги, ребёнка и литературного произведения – это в первую очередь проблема воспитания «талантливого читателя». Но за воспитание «талантливого читателя», привлечение любви к книге и чтению, развитию информационной культуры личности отвечают не только библиотекари, но и руководители детским чтением, как правило, это учителя начальных классов.
Обслуживание руководителей детского чтения – одна из уставных функций детской библиотеки. За долгие годы работы с учителями и воспитателями общеобразовательной и коррекционной школ районного посёлка сложились дружеские и крепкие партнёрские взаимодействия. На основе совместного планирования библиотекари проводят собрания, на которых освещают проблемы детского чтения, как в стране в целом, так и нашего района в частности, о способностях детей к восприятию книги, литературы, о том какая литература подходит для определенного возраста, как правильно вести работу с детьми по привлечении их к чтению, выступают на педсоветах, методических объединениях, родительских собраниях.
При работе с руководителями детским чтением задачи библиотек из года в год остаются неизменными – методическое обеспечение в помощь проведения уроков и внеклассных мероприятий, своевременное информирование о новинках литературы.

В течение года библиотекарями ЦРДБ было проведено 4 собрания. Например, «Чтение – полезная привычка или необходимая обязанность?», «Библиотека. Семья, Школа», «Сто и одна проблема семейного чтения», «Библиотека – центр творческого развития ребёнка».
Так же библиотекари активно практикуют консультации для учителей в режиме «Вопрос – ответ».    

4.Работа с детьми в сельских библиотеках.
4. 1. Соответствует ли фонд сельской библиотеки потребностям ее пользователей (в частности детей и подростков)?
Фонд сельских библиотек – филиалов потребностям детей и подростков соответствует частично. В связи с изменением школьной программы по литературе не достаточно книг для учащихся старших классов, а некоторых авторов и их произведений вообще нет в библиотеках.  Например, стихотворения «Смерть врача» и «Вечер на окне» Н. Заболоцкого есть только в 5-ти филиалах и только в 1 экземпляре; не хватает книг Солженицына «Матренин двор», «Нравственный человек» Н. А. Некрасова, «Чудная» В.Г. Короленко. Нет

 лирика Г.В. Капулла,  «Очерки бурсы» Н. Помяловского;
В Дмитриевской, Николаевской, Усманской, Усть-Сертинской  библиотеках-филиалах  не хватает литературы по информационным технологиям и естествознанию. В Орлово – Розовской, Алчедатской, Михайловской – недостаточно  энциклопедий, словарей, справочников. 
4.2.Сколько названий газет и журналов выписывают сельские библиотеки для детей и подростков? Укажите библиотеки – филиалы, в которых не выписано ни одного названия газет и журналов для детей и подростков 2013 году и на 1 полугодие 2014 года. 

Периодических изданий для детей и подростков  в библиотеки – филиалы выписывается мало. Всего 12 наименований журналов, это «Детская энциклопедия», «Девчонки и мальчишки: школа ремесел», «Классная девчонка», «Маруся», «Миша», «Мне 15», «Муравейник», «Мурзилка», «Нафаня», «Непоседа», «Свирелька», «чудеса и приключения для детей». Но получали их не все библиотеки

   Так в 2013 году из 21 –го сельского филиала 

      6 библиотек получали по 1 наименованию;

      4 библиотеки получали по 3 наименования;

      6 библиотек – по 3 наименования;
      1 библиотека  - 4 наименования;

      1 библиотека – 8 наименований.
Сельские библиотеки – филиалы  Подгорновский, Петропавловский  и Казанский периодические издания не получают, т.к. дети и подростки в этих населённых пунктов не проживают. Лишь небольшое их количество приезжает на летние каникулы.
На первое полугодие 2014 года подписка оформлена только на январь
4.3. Какие темы и формы работы в сельской библиотеки наиболее актуальны и почему?

По-прежнему актуальными направлениями в работе сельских библиотек-филиалов  являются поддержка и популяризация книги и детского чтения, краеведение, экологическое просвещение и патриотическое воспитание. 

Среди форм работы большой популярностью пользуются праздники, конкуры, игры, литературные гостиные, обзоры и беседы, устные журналы и т.д.

4.4. Напишите населённые пункты, которые не имеют стационарной библиотеки, не обеспечены библиотечным обслуживанием детей (перечислите эти села и количество жителей в них, в том числе количество детей до 14 лет включительно).

В районе есть два населенных пункта в которых нет стационарной библиотеки это д. Казанка-20 и п. Подгорный. В деревне Казанка-20 проживает 45 человек, в поселке Подгорный – 21. Детского населения в них нет. Но это не значит, что население не обеспеченно библиотечным обслуживанием. В этих населённых пунктах организованы Пункты выдачи книг, в  д. Казанка-20 пункт выдачи от Чумайской модельной сельской библиотеки - филиал № 24, в п. Подгорный  - от Новоивановской сельской библиотеки – филиал № 13.
5.Документные фонды. Формирование. Изучение.
5.1. Укажите сумму средств израсходованных на приобретение документов в 2013году.

          В 2013 году было израсходовано 45041 руб. 96 коп.
              - федерального бюджета –  2038 руб. 
              - местного бюджета – 13115 руб. 07 коп.
              - внебюджетных (спонсорство) – 5012,89 коп.
              - областной бюджет – 24876 руб.
5.2. Источники комплектования:

         Книжные магазины – 29729 руб. 99 коп.
         Подписка – 10852 руб. 87 коп.
         Другие источники – 4459 руб. 10 коп.
5.3. Сведения о количестве названий новых документов поступивших в отчетном году.

      В 2013  году в библиотеку поступило  239  названий новых документов
5.4. Динамика изменения объема и состава библиотечного фонда по видам документов (заполнит,  пожалуйста, таблицы «Состав и использование библиотечного фонда» (см. Приложение № 3) и «Состав, движение и использование библиотечного фонда по видам документов» (см. Приложение № 4)  
   См. приложения № 3 и № 4.
5.5. Укажите сведения о выписанных периодических изданиях.

Количество наименований и экземпляров, полученных в 2013 году. 
       В 2013 году библиотека получала 11 наименования периодических изданий для детей. Все – журналы.
 «А почему?» -  3 экз.                                     

«Девчонки и мальчишки: школа ремёсел» - 11 экз.

«Детская энциклопедия» - 9 экз.

«Маруся» - 12 экз.

«Миша» - 6 экз.

«Игровая библиотека» - 4 экз.

«Звери: домашние животные» - 8 экз.

«Муравейник» - 11 экз.

«Мурзилка» - 12 экз.

 «Наш Филиппок» - 2 экз.

«Эскиз» - 9 экз.                                                      

  В общей сложности  87 экземпляров.

Из-за сложностей в финансировании некоторые журналы выписывались не весь год. Например, «А почему?»,  выписывался 3 месяца, а «Детская энциклопедия» и «Эскиз» - по 9 месяцев.  
  На первое полугодие 2014 года подписка сделана только на январь месяц. Будем получать 6 наименований. 
5.6. Перечислите темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов.

Темы:  филология, политология, социология, обществознание и др.
Книги:

1.  Г. В. Капулл «Лирика»;

2. Н. Помяловского «Очерки бурсы»;

3. Пастернак Б. «Доктор Живаго»;

4. Солженицын А.И. «В круге первом», «Матренин двор».  

5.7. Мероприятия по сохранности библиотечного фонда, их эффективность.

       В книгохранилищах поддерживаются оптимальные условия хранения: температура  +17 - +19, оптимальная влажность 55 %.

· Ежеквартально проводится влажная уборка и обеспыливание фонда.

· Весной и осенью проводится санитарная обработка фондов от грызунов и вредителей.

· В целях противопожарной безопасности в библиотеке имеется 4 огнетушителя.

· Отремонтировано  253 экземпляров книг (в основном брошюрный фонд).

· В результате мероприятий, проводимых библиотекой по погашению читательской задолжности, в фонд библиотеки возвращено 107 экземпляр литературы.

6. Справочно – библиографическое и информационное обслуживание.

6.1. Справочно – библиографический аппарат библиотеки (изменения в СБА). Информационные ресурсы, в т.ч. электронные (БД, ЭК) – название, объем, регулярность пополнения, частота использования. 
· Алфавитный каталог: объем – 17483 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления литературы, частота использования – ежедневно.

· Систематический каталог для учащихся 5 – 6 классов: объем – 4749 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления литературы, частота использования – ежедневно.
· Систематический каталог для учащихся 7 – 9 классов: объем – 11551 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления литературы, частота использования – ежедневно.
· Систематическая картотека газетных и журнальных статей: объем – 1688 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления периодических изданий, частота использования – ежедневно.
· Краеведческая картотека: объем – 1676 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления краеведческих материалов, частота использования – 2 – 3 раза в неделю

· Картотека для руководителей детским чтением: объем – 1287 карточек, регулярность поступления – по мере поступления соответствующих информационых изданий, частота использования – 2 – 3 раза в неделю.

· Картотека сценариев: объем – 1235 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления информационных изданий, частота использования – ежедневно.
· Картотека цитат: объем – 937 карточек, регулярность пополнения – по мере поступления информационных изданий, частота использования 1 раз в неделю.

    Баз данных и электронных каталогов в библиотеке нет.
6.2. Справочно – библиографическое обслуживание, в т.ч. виртуальных пользователей.
	             Виды справок
	            Выполнено справок
	Количество консультаций

	Тамат.


	Уточн.
	Адресн.
	Факт.
	Всего 
	в т.ч. виртуал.
	в т.ч. краевед.
	

	  278

	   130
	   96
	  178
	  682
	       12
	     139
	     73


Участниками, каких проектов виртуально – справочных служб вы являетесь? Есть ли виртуальная справочная служба в библиотеке?

   ЦРДБ является участником виртуально – справочной службы «Электронная библиотека Кузбасса: Служба сервиса».

   Собственных виртуальных справочных служб в библиотеке нет. 
   6.3. Библиографическое информирование (индивидуальное, групповое, массовое)

	Наименование библиотеки


	Индивидуальное инф-ние
	Групповое 
инф-ние 
	        Всего 

	
	абонен

тов
 
	  тем
	абонен
тов
	  тем

	абонен
тов
	    тем

	МБУК «Чебулинская МЦБ» Центральная районная детская библиотека


	3
	3
	2
	2
	5
	5


  На индивидуальном информировании находятся 3 абонента:

   - учителя Центра творчества интересует декоративно – прикладное искусство     «Карвинг»;

   - ученицу 7 «б» класса информируем о литературе по декоративно – прикладному искусству в технике «Горячий батик»;
   - учителя Центра народных ремесел  информируем о литературе по декоративно – прикладному искусству «Резьба по дереву»
На учете группового информирования находится 2 абонента:

 Воспитателей детского сада «Рябинка» знакомим с опытом работы по художественному развитию детей;
  Педагогов начальных классов коррекционной школы – интерната информируем по теме «Развитие творческих способностей детей, имеющих психофизические отклонения в развитии.
Платные договорные отношения информирования отсутствуют, так как  литературы поступает мало, в основном единичные экземпляры, и то не регулярно. Форма учета абонентов – карточная.

6.3.1. Фронтальное (массовое) обслуживание:

- Выставки новых поступлений, выставки – просмотры (количество)
В декабре сотрудниками детской  библиотеки была оформлена выставка - просмотр  «Для вас ребятишки новые книжки!», новых книг поступивших в библиотеку в ноябре 2013 года. Выставку посетило 125 человек, в основном учащиеся, учителя, воспитатели детских садов, детского дома и учителя районной школы искусств.
Для сельских библиотекарей, а так же преподавателей работающих с детьми 7 – 15 лет, были проведены библиографические обзоры – презентации (всего 4 обзора) профессионального журнала «Игровая библиотека».  Журнал предлагает интересные уроки, внеклассные занятия, викторины, конкурсы по самым различным темам, разработки классных часов, сценарии праздничных мероприятий, идеи для кукольного театра и многое другое.
- Библиографическая продукция (информационные бюллютени, дайджесты, библиографические списки и др.)
Библиографические списки  литературы по определенной теме в основном составляем  учащимся  старших классов для написания рефератов, докладов, сообщений. В 2013 году составлено 19 библиографических списка.
В декабре был составлен информационный бюллетень новых поступлений

- Дни, недели информации.

Так как литературы поступает мало, поэтому Дни и Недели информации не проводим, а сведения о вновь поступившей литературе передаем своим пользователям по телефону или при посещении библиотеки.
6. 4. Формирование основ информационной культуры.

 «Показатели работы по формированию информационной культуры личности»
	Наименование 

библиотеки
	Уроки по формированию ИКЛ 
	   Экскурсии
	Массовые мероприятия по формированию  ИКЛ
	 Всего 



	
	Кол-во уроков
	Кол-во

чел.
	Кол-во экскур
	Кол-во чел.
	Дни библиографии
	Инф-ны, игры, конкурсы
	Кол-во чел.
	Кол-во мероприятий


	Кол-во посещений



	   МБУК «Чебулинская МЦБ» Центральная районная детская библиотека
	18
	239
	3
	66
	-
	15
	211
	36
	516


6.4.1. Имеется ли в библиотеке программа занятий по формированию основ информкультуры (если да, то какие новые темы были введены в программу в 2013 году).

     Программы по формированию основ информационной культуры в библиотеке нет. Но это не означает, что работа в этом направлении не ведется. Библиотекарями разработан цикл мероприятий, состоящий из 36 тем, направленных на формирование ИКЛ у учащихся 3 – 9 классов. 
6.4.2. Координация работы с образовательными учреждениями.

По формированию основ информкультуры мы активно сотрудничаем со школьным библиотекарем, который взял на себя организационную работу. Она, так же, отвечает за посещение учащихся на мероприятиях. За 2013 год было проведено 33 занятий, которые поселили 561 человека. Были проведены: экскурсии  по библиотеке для дошкольников и  учащихся 1 классов; библиографические игры «Словарь раскрывает секреты» для 5-х классов, «Каталоги, картотеки – это ключ к библиотеке» для 6-х классов; уроки – практикумы «Раскопки за столом» для 3-х классов, «Исследуем алфавитный и систематический каталоги» для 7-х классов, беседы – обзоры и т.д.
6.5. Сервисные библиографические услуги.

    Предоставляем списки литературы для рефератов,  курсовых и дипломных работ.

6.6. Опишите формы и методы работы в области рекомендательной библиографии.

В области рекомендательной библиографии проводим библиографические обзоры у книжных выставок и тематических полках, посвященные творчеству писателей и поэтов, на занятиях по литературно - творческой программе: «Чтение с увлечением. По  просьбе учителей начальных классов составляем Планы летнего чтения, способствующие процессу самообразовательного чтения, формированию у детей новых социально значимых интересов, расширению кругозора. Помимо этого библиотекари проводят  рекомендательные беседы о книгах, как коллективные, так и индивидуальные. 

7. Организационно – методическая работа.

7.1.  Участие детской библиотеки в системе непрерывного образования библиотечных работников ЦБС. Какие формы повышения квалификации Вы считаете наиболее эффективными, какие темы – приоритетными.
В центральной районной детской библиотеке нет методического отдела, но библиотекари принимают участие в семинарах и практикумах проводимых МБУК  «Чебулинская МЦБ» и КОБДЮ по данному вопросу. Так, в мае этого года сотрудники приняли участие в областном семинаре – ярмарке «У книг не бывает каникул». В июле на базе  ЦРДБ был проведён семинар для сельских библиотекарей района «Библиотека – как информационный центр содействия патриотическому воспитанию детей и молодёжи». В течение года принимали участие в семинарских занятиях, проводимых  МБУК  «Чебулинская МЦБ».
Вопросы по обслуживанию читателей – детей и подростков ежемесячно обсуждаются на производственных совещаниях

 Наиболее эффективным, на наш взгляд, являются курсы повышения квалификации определенного профиля, мастер – классы.

7.2. Сколько раз посетили библиотеки – филиалы с оказанием методической помощи?
С оказанием методической помощи 2013 году нам удалось выехать 7 раз и  побывать в 10 филиалах из 21. В основном оказывали  консультации по телефону.

7.3. Дайте оценку эффективности мероприятий по повышению квалификации на областном уровне. Перечислите актуальные формы и темы мероприятий для будущего планирования.

Работой совещаний, семинаров удовлетворены. Дан анализ нашей работы, выявлены резервы намечены планы на перспективу.
Много можно взять для работы из выступлений руководителей структурных подразделений детских библиотек области, так как они построены на практическом опыте. Это своеобразный генератор идей и творческих задумок.

На перспективу хотелось бы наиболее полно осветить работу женщинами ожидающих ребенка, по правовой культуре детей и подростков, а также работу по профориентации.
7.4. В каких профессиональных конкурсах участвовали детские библиотеки в 2013 году? Каковы их результаты?

    В 2013 году ЦРДБ в профессиональных конкурсах не участвовала.
7.5.  В каких благотворительных акциях, проектах вы участвовали (в качестве получателя благотворительной помощи и в качестве благотворителя)? Какую конкретную помощь получили (оказали) в ходе этих акций?

        В благотворительных акциях и проектах ЦРДБ  в 2013 году участие не принимала.  
7.6. Укажите проблемы, которые вы планируете решать в 2014 году?

В 2014 году ЦРДБ планирует продолжить работу по таким вопросам как:

    -  организация библиотечного фонда в повышении качества обслуживания пользователей библиотеки;

    - оказание методической помощи молодым специалистам сельских библиотек, работающих с детьми и юношеством;
     - оказание помощи сельским библиотекарям в повышении «статуса чтения» книг среди подростков.

7.7. Укажите,  в каком методическом обеспечении вы нуждаетесь и предложите темы дальнейших совещаний заведующих детскими библиотеками, какие и кому необходимы стажировки, исследования, экспертная оценка, консультации и др.

Не хватает  методических рекомендаций и пособий  по работе с родителями, в частности с женщинами, ожидающими ребенка. Хотелось бы получить методическую помощь по данным проблемам.
7.8. Методические разработки (количество, темы, экземпляры)

          Издано 2 разработки:
· «Чтение детей и подростков в современном информационном пространстве» (по итогам выступлений библиотекарей на собраниях для руководителей детским чтением) – 2 экземпляра;

·  «Деятельность библиотек по патриотическому воспитанию подрастающего поколении» (по итогам  семинарского занятия «Библиотека – как информационный центр содействия патриотическому воспитанию детей и молодёжи») – 1 экземпляр.
8. Библиотечные кадры.

Есть ли в штатном расписании ставка методиста по работе с детьми?
 Ставки методиста по работе с детьми в штатном расписании ЦРДБ нет.

Предоставить сведения о введении в штат новых должностей и специалистов.
   Новых должностей и специалистов в штат ЦРДБ в 2011 году не вводилось.

	Число молодых специалистов
	            -

	Число сотрудников обучающихся в учебных заведениях
	            -

	Число работающих пенсионеров
	            2

	Число ветеранов  в библиотеке
	            1

	Персонал, занятый обслуживанием читателей
	            3

	Число вакансий
	            -


  8.1. Показатели нагрузки на одного библиотечного работника в детских библиотеках города (района)  в 2013 году:

           - по числу читателей всего: 482,6
           - по числу читателей – детей:  377,3
           - по количеству книговыдач:  11937
           - по числу посещений:  6222,6
8.2.  Список сотрудников, имеющих правительственные награды и почетные звания, победителей конкурсов и т.д. в 2011 году (ФИО, год рождения, дата награждения, место работы, должность).

    Сотрудников имеющих правительственные награды и почетные звания, победителей конкурсов нет.

9. Работа по связям с общественностью, рекламно – издательская деятельность.

9.1. Какие рекламно – информационные материалы выпускает детская библиотека (рекламный лист, буклеты и т.д.)

   В 2013 году  центральная районная библиотека издавала рекламные объявления о проводимых мероприятиях.
  Для дошкольников и учащихся 1-х классов были изданы закладки для книг «Твой друг – библиотека».

  В декабре был издан бюллетень новых поступлений за 2013 год.
9.2. Работа со средствами массовой информации.
Из средств массовой информации сотрудничаем с районной  Чебулинской газетой». Стараемся широко освещать свою деятельность. К сожалению из-за финансовых трудностей, в этом году о работе нашей библиотеки было опубликовано всего две статьи.  (Приложение № 8)
10.  Перечень информационных продуктов и услуг.
10.1. Укажите услуги, чаще всего предоставляемые детскими библиотеками  города, района, и какие виды новых услуг использовали в 2011 году.
     В 2013 году детская библиотека оказывала 2 платные услуги – предоставление компьютера для работы детям и подросткам и набор и распечатка текста.
   За год нами было заработано  6408  тысяч рублей.
11.  Карты инноваций.

Название библиотеки: Центральная районная детская библиотека.

Название территории:  пгт Верх-Чебула, Чебулинский муниципальный район.

Название инновации: «Грань соприкосновения» - проект по реабилитации и адаптации детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации по средствам книги и чтения.

Вид и форма инновации:  работа с социально-незащищенными группами населения.

Автор инновации: Еремина Наталья Викторовна, заведующая ЦРДБ.
Описание инновации:
     Проект «Грань соприкосновение» рассчитан на два года (2013 – 2014 г.г.).   Его цель заключается в социокультурной реабилитации детей и подростков из малообеспеченных семей, воспитанников социальных учреждений поселка, средствами библиотечной деятельности, в том числе библиотерапии и современных информационных технологий.

 Реализация Проекта позволит детям и подросткам, попавшим в сложную жизненную ситуацию, находится на одном уровне по развитию информационной культуре личности с детьми всех социальных слоев общества, а библиотеке  организовать  социально – психологическую реабилитацию и адаптацию детей и подростков с помощью книги, продвижения и позитивирования чтения, как определяющего фактора развития личности.
   В связи с социальной значимостью, актуальностью проблемы проекта может носить долгосрочный характер и не ограничиваться  одним сроком действия. Так же возможно проектно – программная деятельность по отдельным тематическим блокам Проекта, так как, определив для себя программу – максимум, можно в дальнейшем дополнительно разрабатывать отдельные направления, формы, методы.
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