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       Яркие события в детской библиотеке
В целях повышения престижа книги и чтения, формирования позитивного отношения к чтению и библиотеке в течение года подготавливались и проводились различные мероприятия для всех категорий пользователей.
В январе прошла викторина «Интеллектуальная ёлка», целью которой являлось привлечение новых пользователей в библиотеку и повышение читательской активности. В ходе мероприятия участникам предлагалось перерегистрироваться или записаться в библиотеку, но только после того, как они ответят на один из вопросов викторины, которые располагались у нарядной новогодней ёлки. Причём всех участников ожидал сюрприз: на каждом вопросе была написана цифра, соответствующая номеру билета в лотерее. Самые азартные участники с удовольствием испытывали свою удачливость, стараясь выбрать вопрос с выигрышной цифрой, чтобы получить небольшой подарок. Мероприятие прошло успешно, ведь его результатом стала высокая посещаемость библиотеки.
 Каждый  год  незабываемым  праздником  общения  становится  для  читателей  нашей детской  библиотеки Неделя  детской  книги.
Восточная красавица Шахерезада пригласила детей поучаствовать в акции «Читательская ленточка», для того, чтобы определить читательские предпочтения юных пользователей. Далее путь ребятам преграждал шпагой строгий мушкетер, который знакомил их с новинками литературы, подробно рассказывая о каждой книге, представленной на выставке. Рассказом библиотекаря об истории возникновения праздника и добрыми словами о книге началось литературное шоу. Ребята стали участниками многих веселых конкурсов: «Литературная викторина», «Блицтурнир», «Кто этот герой?», «Перевертыши», «Озорные пословицы» и др. В течение всей Недели юные читатели приняли активное участие в разнообразных конкурсах «Мы живем, не унываем, в игры разные играем». С огромным интересом они отгадывали загадки в конкурсе «Слабо», поучаствовали в сказочных соревнованиях «О сказках и не только», в конкурсе-викторине «Хиханьки, да хаханьки!», отвечали на самые необычные и веселые вопросы по произведениям детских писателей В.Драгунского, Н.Носова, Ю.Сотникова, С.Прокофьевой. В конкурсе «Планета коварства» дети проявили сообразительность и быстроту мышления, расшифровывая таинственные записки и шифровки. В целом все весело провели время, и в тоже время, вспомнили литературные произведения, познакомились с новинками литературы.
24 мая в День Памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, Россия традиционно отмечает День Славянской письменности и культуры. В этот день в  нашей библиотеке для учащихся среднего возраста организован библиотечный урок «Первоучители добра, вероучители народа». В ходе урока ребята познакомились с историей возникновения этого праздника, узнали, что такое кириллица и кто ее создал, прослушали отрывок из произведения Д.Кудрина «Зодчие», познакомились с церковно-славянской азбукой. В заключение мероприятия по материалам урока была проведена викторина и тест на проверку грамотности «Богат и могуч русский язык». Ребята писали под диктовку  текст, а затем, подсчитали количество ошибок, оказалось, что они сделали от 1 до 10 ошибок.
В период летних каникул для детей оформлена книжная выставка «Летние чтения – интересные путешествия и приключения», которая представляла всё разнообразие детской литературы. Отправиться в путешествие ребят звал голубой паровозик с необычными вагончиками, расположенный на нижней полке выставочного стеллажа. Вагончики были сделаны в виде конвертов, в которых лежали загадки, викторины, кроссворды и ребусы. Всё лето дети активно работали с выставкой, выполняя задания веселого паровозика. Причём участие библиотекарей было минимальным, так как дети сами подходили и вытаскивали задания из конвертов, необходимо было лишь вовремя заменять их на новые.
Летний сезон в детской библиотеке  начался с традиционного праздника в Международный день защиты детей «Луч солнца золотого». Вместе с ведущей открывали мероприятие сказочные герои - Клоун Смешинкин, Врака-Забияка. Присутствующие дети были не только зрителями, но и полноправными участниками происходящего.  Играми, песнями, стихами, викторинами, конкурсами, веселыми хороводами началось лето для детишек. За участие в конкурсах победителям вручались призы, а также все дети получали сладкие призы (мороженое, конфеты, сок…).
1 сентября в нашей библиотеке состоялось театрализованное представление «Волшебник-недоучка», посвященное Дню знаний. Такие представления, стали доброй традицией, чтобы поздравить ребят с началом учебного года.
В зале собрались в основном представители начальной школы и их наставники. Поздравить ребят с праздником пришли Мудрая Сова, волшебник-недоучка Митяй, вредная королева страны Глупляндии и Фея знаний.
Дети с удовольствием отгадывали загадки про школу, участвовали в эстафете «Собери портфель» и других увлекательных конкурсах.
Закончился праздник знаний веселым чаепитием и фейерверком из воздушных разноцветных шаров.
Такие мероприятия являются не только развлекательными, но и организуют детей к началу учебного года.     
Информационно-познавательная программа "Самый верный друг", посвященная Дню защиты животных, прошла в октябре месяце в библиотеке. Дети стали участниками урока-беседы  "Странно, что в мире огромном нет места собакам и кошкам бездомным". 
Школьники познакомились с книгами и журналами о собаках и кошках из фонда библиотеки и вспомнили лучшие художественные произведения о домашних животных. Самой веселой книгой ребятами была признана сказка Э. Успенского о Шарике и Матроскине  -  "Дядя Федор, пес и кот", а самой трогательной и печальной -  повесть о шотландском сеттере "Белый Бим Черное ухо" Г. Троепольского. Для размышления о нелегкой судьбе 
беспризорных  животных детям был предложен видеоролик с подборкой стихов "Бездомные животные". После просмотра ребята активно делились собственными историями о бездомных собаках и кошках - как грустными, так и со счастливым концом. 


Год культуры в России

Указом Президента РФ Путина В. В. 2014 год был объявлен Годом культуры. Российская культура и её традиции - языковые, литературные - являются неисчерпаемым источником для дальнейшего развития нашего государства.  В нашей библиотеке был разработан цикл мероприятий, объединенных в программу под названием «Разноцветные страницы детства» (привлечение детей к чтению).
Цель программы - приобщение детей к чтению, популяризации мирового культурного наследия. Помимо книжных выставок, в программу включены уроки мировой художественной культуры, уроки русской культуры, электронная презентация забытых народных праздников, обрядов, конкурс стихов. 
В рамках Года культуры и туризма в библиотеке функционировала   книжные выставки: « Мой край – моя гордость», «Достопримечательности Тисульского района».
Традиции народа – это живая память и  живое свидетельство богатства культуры, в них запечатлен опыт многих поколений. Именно фольклорные праздники формируют у подрастающего поколения интерес к  историческому прошлому наших народов, воспитывают уважительное отношение к традициям народной культуры. В текущем году нашей  библиотекой были организованы фольклорные праздники:  «Под чистым небом Рождества», «Дружно мы весну встречаем». Народный праздник «День святых чудес» состоялся накануне великого христианского праздника «Пасха».  Дети и подростки с интересом слушали отрывки из Детской Библии, рассказ о традициях празднования на Руси, пасхальных обычаях  и обрядовой кухне. К каждому мероприятию была подготовлена книжная  выставка соответствующей тематики. 
   Фольклорный праздник «Душа русской избы» был проведен с целью знакомства детей и их родителей  с образом жизни древних славян, их бытом и семейным укладом. 

Издательская деятельность библиотеки

Одним из важных направлений в работе библиотек является издательская деятельность. Издательская продукция, выпускаемая библиотеками района, оказывает эффективную помощь в информационно-библиографическом обслуживании пользователей, способствует сохранению историко-культурного наследия, в том числе краеведческого, поддерживает все направления библиотечной деятельности, способствует созданию положительного имиджа библиотеки, решению проблем привлечения читателей и активизации чтения. Тематику пособий определяют информационные потребности пользователей, а также издательская продукция создается по актуальным темам года. 
В течение 2014 года было выпущено 7 наименований различных изданий тиражом  155 экземпляров, из них: 
          Электронные издания - 5
          Дайджесты  - 2 (18 экз.)
          Рекламные буклеты       - 4 (80 экз.)
             Визитка – 1 (50 экз.).
В минувшем году наша страна отмечала 200-летний юбилей русского поэта, прозаика, драматурга М.Ю.Лермонтова. О нем, о его творчестве был издан информационный  буклет: «Не угаснет свет его стихов …».
Космос – вещь великая, но важно узнать что-то о человеческой душе, о самом Юрии Гагарине. О том, каким он парнем был, каким он остался в памяти людей, к 80- летию со дня рождения космонавта был издан буклет «Знаете, каким он парнем был».
Информационный буклет о своей библиотеке и визитку- выпустили ко дню открытия Модельной библиотеке семейного чтений, которая открылась на базе детской библиотеке- «Модельная библиотека семейного чтения».
Для проведения крупных массовых мероприятий в течение года было сделано несколько  презентаций:
«Культура и обычаи моей страны», «Путешествие в прошлое»-презентация забытых народных праздников, обрядов, посиделок.
«В здоровом теле – здоровый дух» - презентация по здоровому образу жизни.
«Дети имеют право» - все о правах ребенка.
Вся наша издательская продукция пользуется спросом. На абонементе и в компьютерном зале Тисульской модельной библиотеки семейного чтения оформлены постоянно действующие выставки издательской продукции библиотек района. Любой человек, будь то читатель, либо просто посетитель районной библиотеки, может познакомиться с издательской продукцией, а понравившееся издание приобрести за символическую сумму для личного пользования. 
После мероприятия издательская продукция раздается слушателям для наиболее полного усвоения полученных знаний. Опыт показал, что выпуск подобной продукции делает мероприятия библиотеки более наглядными и запоминающими для читателей, вызывает дополнительный интерес к литературе. 


Библиотечные акции

В отчетном 2014 году в библиотеке получила более широкое распространение такая активная форма работы с читателями как акция. Чтобы придать важность акции, получить от нее, прежде всего, эффективный результат,  четко продумывались цели, содержание и организация проводимых в рамках акций мероприятий. 
Акции проводились в поддержку чтения.
Акция «Собери книжную радугу» для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. .
 Цель: привлечение внимания к чтению дошколят.
Малыши отправились в путешествие на «паровозике из Ромашково», совершая остановки на 7станциях. Каждая станция называлась соответственно цвету радуги. Так на «Красной» станции ребята познакомились с детскими писателями, фамилии которых начинаются на букву «К», на «Оранжевой» станции ребят ждали авторы с фамилиями на букву «О» и так далее, до последнего цвета радуги.
Таким образом, в течение семи дней юные читатели узнали лучших писателей детских книги их произведения.
 Каждый раз, как героиня сказки В. Катаева «Цветик - семицветик», дети писали свои самые заветные желания на бумажных белых голубях и размещали их на Чудо – дереве детских желаний.
Акция «Играй и читай» с целью привлечения детей к чтению проведена для дошкольников и детей младшего школьного возраста.
Яркое оформление выставки детской литературы дополняли сказочные персонажи, чем сразу же привлекли внимание юных читателей. Лев и черепаха предложили детям спеть песенку «Я на солнышке лежу. Крокодил Гена с Чебурашкой задали несколько вопросов по поводу поведения старухи Шапокляк, Красная Шапочка попросила ребят наказать злого Волка, Кот в сапогах поведал о своих приключениях…
Все дети были в восторге, нарасхват были разобраны все книги, чтобы прочитать и снова сдать в библиотеку… книжным героям! 

Библиотечные клубы, кружки, студии для детей

В библиотеке  в 2014 действовал познавательно-развлекательный клуб «Почемучка». Это объединение учащихся младших классов, созданное для развития интереса детей к окружающему миру на основе разработанной руководителем клуба познавательной программы.
Основная цель: формировать у детей устойчивый интерес к познанию окружающего мира.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
Развитие у детей наблюдательности, внимания к окружающему миру;
Привитие детям первоначальных навыков работы с книгой;
Развитие умения ориентироваться в библиотечном пространстве.
Членами клуба могут стать читатели библиотеки младшего школьного возраста.
Основной формой работы членов клуба является самостоятельное изучение материала, а также практические занятия.
Итоги самостоятельной работы проводятся в форме заседаний клуба. Программа мероприятий клуба составляется на год и определяется запросами и интересами членов клуба, которые изучаются путем анкетирования. Каждое занятие почемучек не похоже на предыдущее. Это и знакомство с новыми книгами, викторины, конкурсы и т. д.
В программу клуба вводятся и занятия по основам библиотечно – библиографической грамотности, которые приходят в виде поиска ответа на всевозможные «Отчего?», «Почему?», презентации любимых журналов, конкурсы юных исследователей и т.п.
Самостоятельная работа членов клуба проходит в удобное для каждого из них время; консультации и практические занятия – согласно расписанию работы библиотеки; массовые мероприятия – один раз в месяц в определенное текущим планом время.
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