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Библиотечное обслуживание  детей и юношества. Яркие события.
Основные задачи библиотек в работе с детьми и юношеством:

· организация и совершенствование библиотечного обслуживания,

· формирование культуры чтения, 

· приобщение к книге и чтению, 

· взаимодействие с социальными партнерами, 

· участие в конкурсах различного уровня

Основные направления работы в 2014 году:
- Экология

-Здоровый образ жизни

-Краеведение

- Организация досуга детей в дни каникул

- Патриотическое воспитание

2014 год для библиотек района был очень насыщенным и плодотворным. В течении года было проведено немало интересных, ярких мероприятий. 

В начале года в нашей стране  произошло важное событие – XXII зимние олимпийские игры. Библиотекари активно освещали это событие в своей работе. 
В Детской библиотеке был оформлен большой информационный стенд. На нем  поместили всю главную символику игр. Стилизованное название Sochi – 2014, олимпийский слоган: Жаркие. Зимние. Твои. Главным украшением стенда были олимпийские символы: Медвежонок, Леопард, Зайка, Лучик и Снежинка. Здесь же располагалась копилка медалей нашей команды, которую мы регулярно пополняли. 

В Детской библиотеке был дан старт книжной олимпиады «Читающий чемпион», в котором приняли участие ребята 4-го класса. В начале состязания  ребята разделились на две команды: Спартак и Мальвины, придумали себе кричалки. Командам предстояло пройти 4 испытания:

1. Зимний спорт. Ребята по очереди называли зимние виды спорта. 

2. Литературный волейбол. Команды бросали друг другу мяч и при этом называли имена литературных героев.

3. Перевертыши. Самый веселый конкурс: ведущая называла ребятам неправильное название сказки, чтобы название стало верным нужно было каждое слово заменить на противоположное.

4. Хоккей. С помощью клюшки дети обводили мяч между кеглями. В конце дистанции игрок должен на ватмане написать пожелание нашей команде. 

На протяжении всего состязания детям пыталась помешать Баба Яга. Но у нее ничего не вышло. А в конце игры каждый ребенок посоветовал Бабе Яге прочитать самую интересную, на его взгляд книжку. 

Второй год дети нашего района принимают участие в областном конкурсе «Важная работа моих родителей». В конкурсе  участвовали  5 детей из Ленинск-Кузнецкого района. Мязина Алиса (с. Красное) стала финалистом конкурса в номинации «Гимн профессии». 

Одно из значимых мероприятий этого года – районный конкурс юных литераторов «Свой голос». Тематика конкурса была определена названием «Летопись моей семьи в истории Великой Отечественной Войны».
Чем дальше уходит от нас война, чем меньше остаётся живых её участников и свидетелей, тем дороже память.  Но как сохранить живую память о том страшном времени в  наших детях?

Конечно, на уроках и внеклассных мероприятиях  ребятам много рассказывают о Великой Отечественной войне. Но не все слова доходят до сердца ребенка.  

В нашей огромной стране нет такой семьи, чью судьбу война обошла бы стороной. И вот мы предложили ребятам взглянуть на события Великой Отечественной войны сквозь призму истории своей собственной семьи.   По инициативе библиотекарей, дети со всего района собирали информацию о жизни своих бабушек и дедушек. 
В итоге на конкурс было представлено 33 работы, которые были разделены по следующим номинациям: 

- проза (возрастная группа до 12 лет)

- проза (возрастная группа от12 лет)

- поэзия

- исследовательская работа
Истории, собранные детьми глубоко залегли в их сердцах. Благодаря  ребятам, мы собрали много интереснейшей информации о боевых и трудовых подвигах  наших  предков. Таким образом, еще одна страница истории тех страшных лет будет увековечена в памяти потомков.

  В течение месяца на страницах районной газеты «Наша Знаменка» печатались конкурсные работы детей. В каждом рассказе и боль, и радость, удивительные события, отважные поступки и тяжелые будни больших и маленьких героев войны.
Творческие работы детей  изучало жюри. Ребята, занявшие призовые места, прочли свои  сочинения со сцены. Многие зрители не могли сдержать слез. Да и как не заплакать, ведь все, о чем рассказывал один – случалось со многими. Как написала в своей работе Черданцева Ольга (с. Камышино): «Я недавно начала изучать свою родословную. Что удивительно – нет ощущения, что узнаю всё впервые. Я всё это где-то слышала».

Поразил зрителей своим выступлением Шпинев Никита. С помощью бабушки Ивановой Л.С., он собрал огромнейший материал о своих прадедах. 

Удивительную историю о  прадедушке Паненко В.Н. рассказала Паненко Катя (д. Красноярка). Он пропал без вести, но благодаря поисковикам удалось найти место гибели и останки деда. Его предали  земле со всеми воинскими почестями на Россошинском кладбище в Волгоградской области.
Украшением праздника стали песни о войне, которые исполнили сами конкурсанты. Блудова Анисия открыла праздник песней «И все о той весне». Дуэтом с песней «А закаты алые» выступили Змовик Анна с мамой Натальей. Черданцева Ольга исполнила песню «Помните, люди!», Романенко Ева -   «Соловьи».

Победителями конкурса стали: Змовик Анна (с. Подгорное), Блудова Ксения (п. Свердлово), Дружинина Ирина (п. Мирный), Вилясов Дмитрий (с. Шабаново) и Паненко Катя (д. Красноярка)

Весенние каникулы запоминаются ребятам Неделей детской книги. Для детей это целая неделя праздника. Ежегодно в библиотеках она отмечается рядом мероприятий от книжных выставок до слайд-шоу, от конкурса рисунков  до познавательно-развлекательных программ. И, конечно же, в эти дни библиотекари отмечают, поощряют своих  лучших, активных читателей. 

  В Детской библиотеке неделя открылась театрализованным представлением «Приключения в стране Книжулии». Школьник Васечкин решил навести уборку в своей комнате. А когда он наводит «порядок» все его книжки летят куда попало. И так случилось, что Карлсон и Незнайка попали в страну Книжулию. Они выпали из своих книжек, но очень хотели вернуться назад. В путешествие по стране Книжулии Карлсон и Незнайка отправились на паровозике. На каждой станции их ожидали сложные задания, выполнить которые без помощи гостей праздника было невозможно. Карлсон и Незнайка все время путались и норовили попасть в чужие книжки, но ребята вовремя их останавливали.  Дети помогли нерадивым героям отыскать свои книги, и все закончилось благополучно. В заключении мероприятия каждый ребенок выбрал для себя книгу с выставки «Мы - Читайки».

В Мирновской сельской библиотеке-филиале прошло мероприятие  «Шедевры зарубежной детской литературы». Была не обычная игра, а сказочное путешествие по зарубежным странам. В путешествие отправились две команды. Первой страной стала  Франция. Ребята попали в гости  к Ш.Перро. Вспоминали какие сказки написал Шарль Перро. Далее продолжили путешествие в Германию,  там их встречали Братья Гримм. Сказочники предложили ребятам  по предметам определить название сказки.  В Дании детей встречал Х.К.Андерсен, который провел с ними игру «Треугольный мой колпак». Далее путешествие с заданиями продолжили в Швецию к А.Лингрен, в Италию к Д.Родари.

По итогам игры знатоком сказок была признана  Алина Иванова.
А с наступлением летних каникул  в библиотеках района  начинается работа по программе «Книжная радуга».  Открывает лето по традиции праздник «День защиты детей», который Детская библиотека проводим совместно с ДК. Несмотря на холодную погоду, на центральной  площади с. Красного собралось много ребятишек. Ведь с самого утра на улице громко звучали самые добрые детские песни и звали ребят выйти скорее на улицу.  

Для детей было подготовлено несколько игровых площадок. Традиционно первые гости праздника взяли в руки мелки и стали рисовать на асфальте. Затем для ребят открылась творческая мастерская. Здесь дети могли разукрашивать воздушные шары и картинки. Но больше всего ребят впечатлила мастерская бодиарт. Дети выстраивались в очередь, чтобы украсить свои лица цветными узорами. Занятия творчеством на открытом воздухе развеселило детвору. И в этот самый момент на празднике появился Июнь – первый летний месяц, а вслед за ним и лесной хранитель Леший пришел поздравить ребят. Сказочные герои провели с детьми множество подвижных игр. Ребята соревновались в скорости, меткости, ловкости и танцах.  Пока одни  играли, другие отгадывали загадки, третьи искали клад Лешего. Никто не остался без занятия. Изюминкой праздника стал конкурс транспортных средств. Ребята украсили свои велосипеды шарами, фенечками, рисунками и лентами. Большая семья Киприяновых украсила коляску младшей  Катюши рисунками старших детей. 

Благодаря финансовой поддержке Администрации Краснинского сельского поселения и Ленинск-Кузнецкого местного отделения партии «Единая Россия» каждый ребенок на площади получил сладкий подарок. Но главным сюрпризом для детворы стало открытие детской площадки. По собственной инициативе председатель кооператива «Село Кузбасса» Раушкин А.А. установил замечательную детскую площадку в центре села. 
Библиотекари Ленинск-Кузнецкого района очень ответственно относятся к организации летнего досуга детей и прилагают большие усилия, чтобы летние мероприятия превратились в незабываемые праздники. Во многих библиотеках были обустроены уголки творчества, где ребята в течении дня могли делать разнообразные поделки, готовить костюмы для выступлений, рисовать, лепить из пластилина. Спортивные, игровые, развлекательные, экологические, театрализованные, обучающие мероприятия радовали детей района все лето.
Всего за лето в библиотеках района прошло 306 мероприятий, которые посетило почти 7,5 тысяч детей. 
Традицией для Детской библиотеки стало в начале декабря проводить праздник для семей, воспитывающих детей инвалидов. В организации мероприятия всегда оказывает помощь администрация села. Для коллектива Детской библиотеки было важно, чтобы праздник «Возьмемся за руки, друзья» прошел  весело и доставил много радости и родителям и детям. Первой  в библиотеку пришла Алабина Т.В. Она воспитывает четверых детей, двое из них инвалиды. Младшая Анечка поначалу сильно испугалась незнакомой обстановки – подумала, что попала в больницу. Но конфетка, которой угостил ее клоун Клёпа,  успокоила ребенка. 
Веселые конкурсы, загадки,  сладкие призы очень порадовали и детей и родителей. Во время конкурсов каждый ребенок мог проявить себя. Например выяснилось, что  Исаев Коля замечательно владеет мячом, а Мушкатова Вика быстро и ловко собирает шишки с закрытыми глазами. Самая младшая гостья Коршикова Аня не может передвигаться без посторонней помощи. Но и она не пропустила ни одного конкурса.  Главной частью нашего праздника стал мини-концерт, который приготовили сами ребята. Потеряева Валерия и Дергунова Алиса рассказали стихи. Мушкатова Вика спела песню «Малиновка», а её брат Коля вместе с мамой показал ребятам веселый фокус. Исаев Коля порадовал всех своим новогодним рисунком. После концерта все ребята вместе клоуном Клёпой отправились в джунгли на поиски клада. Чтобы разыскать клад детям пришлось пройти по краю обрыва, перейти болото и спеть веселую песню. Все препятствия были пройдены, а клад (сладости) обнаружен. 

В завершение праздника мы устроили для ребят и родителей мастер-класс по изготовлению  новогодней открытки. Дети очень старались выполнить все аккуратно, поэтому открытки получились просто замечательные. 

Читатель Подгорновской сельской библиотеки-филиала Даниил Косьянов  занял 1 место в областном конкурсе рисунков среди детей-инвалидов «Моя мечта».  Побеседовав с ребенком, И.В. Сидельникова выяснила, что мальчик мечтает полетать на самолете. Она помогла Даниилу «оформить» мечту в художественный образ. Рисунок  назвали «Полёт на бумажном самолётике». 
 «Год культуры в России»
В 2014 году одним из важнейших событий  для библиотек стал 200-летний юбилей М.Ю. Лермонтова. Этой дате было посвящено множество мероприятий: литературные вечера, выставки, конкурсы чтецов. 

Наиболее значимым для нас стало участие в областном конкурсе чтецов «Поэт – певец жизни», который был посвящен 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова и Году Культуры в России. 

Организаторы конкурса департамент культуры и национальной политики Кемеровской области, государственное учреждение культуры «Кемеровский областной центр народного творчества и досуга».  Всего в конкурсе приняли участие около семидесяти  чтецов   от 6 до 72 лет.
На конкурс съехались чтецы из 26 городов и сел. Наш район представляли ребята из с. Красного: Шмелева Таня, Запорожский Богдан и Мязина Алиса. Они выступали в первой возрастной категории от 6 до 13 лет. Мязина Алиса читала стихотворение «Ангел». Она вышла на сцену в длинной народной рубашке. Кукла в ее руках была символом «младой души», которую ангел несет «в мир печали и слез». Очень выразительно и эмоционально читал отрывок из поэмы «Мцыри» Запорожский Богдан. Шмелева Таня читала лирическое стихотворение «28 сентября». Образность и эмоциональность ее чтения пробирала до слез. 

Ребята выступили очень достойно и в своем мастерстве они превзошли многих участников. 

19 октября в актовом зале администрации состоялся районный конкурс чтецов «Мой Лермонтов», посвященный 200-летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова. 

 Сорок два человека от 5 до 60 лет собрались, чтобы почитать  стихи, поразмышлять вместе с поэтом, насладиться музыкальностью созвучия  слов. Репертуар был разнообразен. Конкурс продолжалось более двух часов, но время пролетело незаметно, так как каждый из присутствующих пропустил творчество Михаила Юрьевича через свое сердце. Чтецы показали себя на высоте. А повторение одного и того же стихотворения еще более привлекало внимание к замыслу поэта, к тому, как чтец понимал автора. Участников конкурса оценивало компетентное жюри: начальник МКУ «Отдел культуры Ленинск-Кузнецкого муниципального района» Вилясова Татьяна Михайловна; руководитель исполкома местного отделения партии «Единая Россия» Островлянчик Галина Михайловна и директор МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» Коновалова Надежда Александровна.

Очень эмоционально, с выражением, прочитали стихи самые юные участники конкурса, им всего по пять лет  – Полина Вербняк из с. Шабаново, Варвара Попова из с.Чусовитино и Варвара Ярославцева из п.Ивановка. В  возрастной категории от 5-12 лет победителем стал Охатрин Юра (с.Чусовитино) с произведением «Три пальмы». Второе место у Трошина Никиты (с.Ариничево), он читал стихотворение «Кинжал». По решению жюри было присуждено два третьих места – Николаевой Анастасии (п.Свердловский) и Буториной Карине (с.Ариничево).

В возрастной категории 13-17 лет победителем стала Битюкова Анастасия (п.Восходящий) со стихотворением «1 января». Второе место заняла творческая группа: Головин Сергей, Татанов Иван и Иванов Иван из  п.Новый со стихотворением «Журналист, читатель и писатель». Шмелева Татьяна (с.Красное) и Сарапулов Роман (д. Новопокасьма) заняли третьи призовые места.

Среди взрослых участников диплом лауреата конкурса получила Лис Ида Эвальдовна (с.Панфилово). Она вдохновенно исполнила «Синие горы Кавказа». Прохорова Наталика Витальевна (д.Новогергиевка) заняла первое место, эмоционально исполнив стихотворение «Беглец». Второе место со стихотворением «Смерть поэта» заняла Глушкова Нина Петровна (д.Красноярка) и третье место у Черданцевой Оксаны Николаевны из п.Свердловский, она выразительно прочла стихотворение «Я не люблю вас, и люблю».

Победители конкурса были награждены грамотами и призами. Все участники получили благодарственные письма и сладкие призы.

Конкурсы чтецов, посвященные юбилею М.Ю. Лермонтова проходили и в сельских библиотеках-филиалах. Так, например конкурс  «А он мятежный просит бури» прошёл в Чусовитинской сельской библиотеке-филиале. В нем принимали участие ребята  3-5 классов. Прозвучали стихи М.Ю.Лермонтова: «Парус», «На севере диком», «Осень», «Весна», «Утёс», «Листок», «Мой дом», «Тучи», «Выхожу один я на дорогу», «Надежда», «Ангел», «Кинжал», «Прощай немытая Россия», «Родина», «Дума». Компетентное жюри представляли: учитель литературы, учитель начальных классов, школьный библиотекарь. Конкурсанты хорошо подготовились, поэтому жюри нелегко было определить победителей. Первое место разделили самая юная участница  за стихотворение «Осень» и самая старшая (учащаяся 5кл.) за стихотворение «Выхожу один я на дорогу». За участие ребята получили памятные медали «Участнику конкурса чтецов».

В Подгорновской сельской библиотеке-филиале прошел вечер поэзии к 200-летию М. Лермонтова «В уме своём я создал мир иной». К вечеру была оформлена одноимённая выставка с разделами: «В глазах огонь угаснувших очей» (галерея портретов близких поэту людей), «Шёл разговор весёлый обо мне…» (литература о поэте), «В краю синих гор» (картины М. Лермонтова).
        В беседу были включены биографическая фото-презентация и кадры из нового фильма о поэте «Лермонтов». Демонстрировались фотографии, открытки, книги из личной коллекции Титовой Майи Андреевны, побывавшей в Пятигорске. На вечер были приглашены школьники из разных классов, интересующиеся судьбой поэта. Поэтому разговор состоялся очень живой, со множеством вопросов и даже споров.

В Свердловской сельской библиотеке-филиале  прошел час истории «Искусство в годы страшных испытаний», повествующий о роли фронтовых писателей и поэтов, художников, композиторов и режиссеров в годы войны. Литература и искусство всегда выступали как хранители памяти поколений. Тысячи деятелей культуры ушли в первые дни войны на фронт. В окопах они создавали свои великие произведения. Ребятам рассказали обо всех составляющих военного искусства: «Фронтовая поэзия», «Музыка блокадного Ленинграда», «Кинематограф в годы войны», «Боевая песня», «Живопись и скульптура». Русская культура в годы войны еще раз доказала свою мощь и великие возможности. Ребята смогли прослушать аудиозаписи песен, посмотреть репродукции картин. 

День славянской письменности и культуры ежегодно отмечается 24 мая.  В этот день в Музее истории крестьянского быта села Красного прошел праздник «Горжусь, что я славянин!». Программа праздника была  насыщена и разнообразна.  В фойе музея сотрудники Детской библиотеки оформили выставку детских рисунков «Живи и здравствуй, Русь святая!».  Цикл мероприятий провели работники Модельной библиотеки – была  оформлена книжно-иллюстративная  выставка «Святое славянское слово». Все присутствующие могли посмотреть книги о Кирилле и Мефодии, о русской письменности. Ребятам Краснинской средней школы и Коррекционной школы показали  слайд-презентацию «Из истории письменности», провели беседу «Славянской азбуки отцы», где рассказали о святых Кирилле и Мефодии, которые в IX веке разработали азбуку, учитывающую все звуки славянского алфавита. Затем ребята отвечали на вопросы викторины «Торжество славянской азбуки». Работники музея провели экскурсию «Народная кукла – часть славянской культуры и истории».  В этот день Сотрудники ЦБС также присоединились к хоровому марафону «А песня в России – на все времена». Весь день звучали песни российских композиторов о родине.
Ко Дню славянской письменности и культуры в детской библиотеке прошло мероприятие под названием  «И в старину учились дети!». Библиотекарь рассказала ребятам о том, как появилась письменность на Руси. Кто такие Кирилл и Мефодий. И для чего нам нужен алфавит. Ребята узнали о том, как раньше учились наши предки. Какие были уроки, режим дня, правила и наказания. Особенно ребят удивило то, что учеников в прежние времена регулярно пороли за непослушание. И вот библиотекарь предложила ученикам перенестись во времени и оказаться в древнерусской школе. Дети разделились на две команды и стали бороться за почетное звание Грамотея. Ребята соревновались в выразительном чтении, составлении пословиц об учебе, решении старорусских задач. Очень интересным оказался конкурс письма. Ведь раньше писали не в тетрадях, а на дощечках, облитых воском. А у нас ребята старательно вывели стекой слово «УЧЕБА» на картонках, измазанных пластилином. Самым смешным стал конкурс  «Переводчики». Детям нужно было старославянские слова перевести на современный лад. Например, слово «палица»  они перевели как «полиция», а слово «кочет»,  как «качеля»! В заключении  мы повторили все, что узнали на мероприятии и сыграли в славянскую игру «Золотые ворота».
Литературная игра ко Дню славянской письменности и культуры «Язык родной – дружи со мной!» прошла в Подгорновской сельской библиотеке-филиале. Это было совместное с ДК мероприятие. Уютную «Зелёную комнату» ДК  «нарядили» в шали и скатерти с вышивками. Ведущая одела народный сарафан для придания русского духа  встрече со школьниками среднего звена. Ребят поделили на команды (всё происходило с использованием русского фольклора: считалки, поговорки, загадки в названиях команд, песенки).  Команды соревновались в знании родного языка и фольклора. Сортировали старинные слова по темам, складывали поговорки из отдельных слов, продолжали пословицы.

«Лингвистическое путешествие» - так называлась командная игра-путешествие по русскому языку и культуре речи, которая прошла в Чусовитинской сельской библиотеке-филиале. Ребята 6-7 классов поделились на две команды: «Суффиксы» и «Синонимы». Им предстояло выполнить задания, путешествуя по станциям.  Первой  была станция «Словообразовательная». Здесь ребят ждали задания: заменить словосочетания одним словом с приставкой;  и подобрать к предложенному слову синоним другого грамматического рода. Выполнив эти задания ребята отправились на станцию «Морфология». На ней  исправляли грамматические ошибки, допущенные при составлении предложений, и составляли сочетания типа прилагательное + существительное.  Следующей была станция «Лексика». Здесь путешественников ждали более интересные задания, такие как: подобрать к старославянизмам (чело, агнец, десница и т. п.) современные соответствия;  указать предложения, в которых нет грамматических ошибок; подобрать антонимы к многозначным словам; найти фразеологизмы-синонимы (тьма кромешная, глядеть в оба, ни зги не видно и т.п.), вместо точек вставить названия животных  (голоден, как…; изворотлив, как…; нем, как…). Последним было задание: составить пары из фразеологизма и подходящего ему выражения из предложенных. Например: много людей в тесном помещении – «как сельдей в бочке». Ребята с интересом и даже азартом выполняли задания. Особенно порадовало то, что ошибок они практически не допускали. 
В Панфиловской сельской библиотеке-филиале  проводилась познавательно – игровая программа «Глазам радость, душе отрада» об истории русской игрушки. Библиотекарь рассказал ребятам о том, какими игрушками играли наши бабушки, какие обереги изготавливали заботливые матери для своих младенцев, как расписывали глиняные игрушки мастера.   Заключительная часть программы – практическое занятие по изготовлении игрушки своими руками. 

КРАЕВЕДЕНИЕ. Год культуры и туризма в Кузбассе
     Краеведческая деятельность библиотеки направлена на обеспечение доступности краеведческих информационных ресурсов; распространение краеведческих знаний, формирование и развитие краеведческих информационных потребностей. Создана программа на 2010 – 2014 гг. «Здесь Родины моей начало». Программа призвана способствовать формированию у подрастающего поколения любви к родному краю, к родному селу. Цель программы - донести до читателей нравственные, патриотические и духовные ценности через знакомство с прошлым и настоящим Кузнецкой земли, своей малой Родины.

В 2014 году Ленинск-Кузнецкий район отмечал 75-летний юбилей. В  связи с этим событием в библиотеках района прошли вечера-встречи, праздничные концерты, выставки, викторины.
  Юбилею района была посвящена выставка  газеты «Наша знаменка» -  «Наш район в зеркале прессы». Выставка украшала фойе Дома культуры села Подгорное, где проходил районный праздник, посвященный юбилею Ленинск-Кузнецкого района. Газета «Наша Знаменка»  была основана, как и наш район в феврале 1939 года. На выставке были представлены подшивки газеты с 1987  по 2013 год, а газеты  1960, 1986  года издания можно было посмотреть и почитать в электронном варианте через ноутбук. Выставка привлекла большое внимание участников мероприятия. 

Камышинская сельская библиотека-филиал организовала  «Встречу поколений». За круглым столом встретились ученики старших классов,  труженики тыла и ветераны труда. Ребята читали  стихи З.С. Паршиковой, посвящённые Ленинск – Кузнецкому району. Далее за  чашкой чая дети задавали вопросы старшему поколению об истории родного села и его жителях. Коренная жительница пос. Южный, труженица тыла Л.М. Михалина рассказала о своём трудном, но всё-таки счастливом детстве. О том, как ходила пешком в школу из посёлка Южный в село Камышино, как с 14 лет  начала помогать в поле пахать. Её младший брат Александр Агеев после школы бегал в поле помогать сестре Лиде, как он первый сообщил своим односельчанам, что закончилась ВОВ.  В  послевоенное время он работал в колхозе им. Ленина  шофёром. В числе первых получил паспорт, радовался, когда в родном колхозе появился первый грузовой автомобиль. Бывший парторг колхоза им. Ленина, ветеран труда Е.С. Кортюков рассказал о том, как начислялись трудодни, о жизни женщин в послевоенное время нелёгкое время. Им приходилось ходить на работу, заниматься с детьми и хозяйством. Как появилось первое радио в селе Камышино, рассказала Г.Д. Золотарёва, ветеран труда. Это был репродуктор в форме тарелки, заведовал радиоузлом ветеран ВОВ Д.В. Мязин. По  радио он передавал о том, сколько вспахано земель, каковы надои молока, сколько намолотили зерна и другие новости села. Позже тарелки заменили динамиками. Дети слушали внимательно, им было интересно знать о жизни бабушек и дедушек. На прощание они вручили гостям поздравительные  открытки, изготовленные своими руками.

 В честь 75-летия Ленинск – Кузнецкого района в Панфиловской сельской библиотеке-филиале в течении трех месяцев работал исторический калейдоскоп «Мой край, моя милая родина». Определение формы мероприятия, как калейдоскоп, предполагает цикл небольших, связанных темой, но разных по форме  мероприятий. Выставка «Есть милая страна, есть угол на земле». Кроме книг о родном крае выставлялись  архивные материалы о районе. Ребята могли познакомиться с паспортом района, узнать основные экономические и социальные показатели. Отдельной страницей были выделены сборники самодеятельных авторов района и книги Нины Глушковой. Конкурсная программа «Мой край родной, моя милая родина» выявила лучших знатоков истории села и района среди детей. Оригинальная викторина, представленная ребятам «Верно, ли?». Вопросы строились так, что  ответы обсуждались, и можно было,  не зная факта изначально, дать правильный ответ. Исторический час от первого лица провела ветеран труда, автор «Книги Почета колхоза имени Коминтерна», Саргаева А.Н. Книга была закончена к главному празднику сельчан 155-летию села Панфилова. Анна Никоноровна в беседе с ребятами касалась героев книги, чьи внуки и правнуки находятся на мероприятии. Это способствовало проявлению чувства гордости за своих предков и свое село. Конкурс стихов о селе «Мой край, тебе я посвящаю».  

Новогеоргиевская селькая библиотека-филиал № 11 работает по программе «По малой Родине». Занимается исследовательской работой. Собирает материал по таким темам: «Летопись Ленинск – Кузнецкого района», «Отчий край» (материалы о деревне Новогеоргиевка), «Писатели – земляки». В рамках программы  работает краеведческий клуб «Истоки». Заседания клуба проводились по различным краеведческим темам: «Наша жемчужина», знакомство с Горной Шорией, «Кузнецкая земля в литературе и живописи», знакомство с кузбасскими писателями и художниками. Вместе с членами клуба  ведется  поисковая работа, собираются экспонаты предметы быта, фотографии прошлых лет для мини – музея «Минувших дней былая слава». Продолжается составление родословных почетных жителей села Новогеоргиевка. В 2014 году завершили  работу о почетном жителе  села Демидове Иване Павловиче, делегате второго Всесоюзного съезда колхозников, который состоялся в Москве в 1937году. На съезде присутствовали Калинин, Сталин, Ворошилов, Буденный. Долгое время Иван Павлович был председателем колхоза, вместе с женой они вырастили семерых детей. Поисковая работа продолжается.

В Модельной библиотеке села Красного прошел День информации  «Наш край в стихах и прозе», который включал:
 -выставку-просмотр «С юбилеем район!»;

  -познавательный час «Здесь родины моей начало»; 

 Мероприятия прошло со старшеклассниками Краснинской школы и ребятами из коррекционной школы. Активное участие приняли в игре, с интересом прослушали познавательный час.

 «Природа Кемеровской области»: интерактивная игра для читателей прошла в январские каникулы для юношества.
 Библиотеки изучают, собирают и хранят материал о своем селе и районе. Оформляются папки, альбомы, пополняются краеведческие картотеки. В Орловской, Демьяновской, Ариничевской сельских  библиотеках-филиалах организованы мини-музеи, в которых хранятся предметы старины. В Драченинской сельской библиотеке-филиале   мини - музей существует 5 лет. В этом году он пополнился новыми экспонатами - самопряхой, утюгом. А всего около 150 предметов старины. Если в настоящих музеях трогать ничего нельзя, то в библиотеке можно и нужно. Прикасаясь к предметам старины, ребенок и взрослый чувствует связь поколений: быт и жизнь. Берут экспонаты в руки, рассматривают их и невольно задают вопросы об их хозяевах и происхождении. Уголок старины  самое привлекательное место в библиотеке. Экспонаты  музея используются для оформления мероприятий. 
В Подгорновской сельской библиотеке-филиале вся работа по краеведению собирается в папку «Легенды и были родного села». Сюда входит  фактический материал об односельчанах, учреждениях, предприятиях, географии села,  байки и предания, передаваемые от поколения к поколению. 
Ведется работа по сбору материала для электронной базы данных «Подгорное на страницах районной газеты» - сканирование статей 
и фотографий. 
Краеведческая работа тесно связана с патриотическим воспитанием. На сегодняшний день библиотеками накоплен немалый опыт проведения уроков мужества, встреч и бесед.
«Афганистан в моей судьбе» так назывался урок мужества, который прошел в Драченинской сельской библиотеке-филиале  для учащихся 5-8 классов.  15 февраля – День воинов интернационалистов. Что это за день? И кто такие интернационалисты? С чего все началось?  Наши земляки, как и все солдаты страны, выполняли свой воинский долг. И  рассказ был посвящен им, служившим в Афганистане: Ватокину А.А, Сидоренко С.В, Гуркину Ю.Н.- все они были жителями села Драченино. 

В Чкаловской сельской библиотеке-филиале прошел урок памяти   «Память сильнее времени». Гостем мероприятия стала Глушкова Надежда Лаврентьевна, мать погибшего в Чечне сына Алексея Глушкова. Надежда Лаврентьевна рассказала  о героическом подвиге сына. Ребятам были представлены фотографии, документы, статьи. Для зрителей был подготовлен фильм об Алексее Глушкове. 
 Мальчики, одетые  в солдатские кители, зачитывали письма с войны, стихи. Мало кто мог сдержать слезы.  Память всех погибших в Чечне была почтена минутой молчания.

 Камышинская сельская библиотека-филиал совместно с ДК и школой провела тематический час «Чечня. Нельзя молчать». В начале мероприятия  был показан документальный фильм  Александра Сладкова «Вся война. Редкий  фильм о первой чеченской войне». После вниманию школьников была представлена презентация «Наши односельчане в истории Чеченской войны». Фотографии, письма, документы из семейных архивов  солдат,  принимающих участие в боевых действиях в Чечне. Затем была проведена презентация книги Татьяны Козыревой «Книга Памяти «Чечня погибшим за Россию». В книге представлены подробные сведения о семнадцати воинах, связанных с городами Ленинск – Кузнецкий, Полысаево, и Ленинск - Кузнецким районом своим рождением, призывом, захоронением или местом проживания родителей. В материалах книги использованы биографические данные, документы, фотографии, письма, воспоминания и рассказы очевидцев событий тех лет. Перед тем как представить главу из книги звучали стихотворения о Чеченской войне, каждая глава Книги Памяти включает в себя библиографические данные погибшего, документы, статьи из газет, воспоминания родных и близких, сослуживших и друзей. Особое внимание  уделили главе  «Он был предан присяге и Отечеству, любим  командирами и сослуживцами»  посвящённой  односельчанину Ершову Виктору Викторовичу.

11 декабря в модельной библиотеке села Красного прошел День  памяти воинов, погибших при вооруженных конфликтах в Чеченской республике.
Российско-Чеченская война началась 11 декабря 1994 года, вторжением федеральных войск в Чечню. Этому событию предшествовал распад СССР, и многие субъекты Российской федерации захотели быть независимыми, Чечня не стала исключением. Вместе с учениками 8 класса общеобразовательной школы библиотекари окунулись в недавнее прошлое и рассмотрели причины ввода Российских войск в Чеченскую республику и события последовавшие за этим. 

Наша Ленинск-Кузнецкая земля тоже провожала на эту войну своих сыновей. Галямов Сергей, Глушков Алексей, Донцов Денис, Ершов Виктор, Демкин Максим к глубокой скорби, домой живыми не вернулись. Они отдали свои жизни, защищая Отчизну. Их имена стали самыми главными на этой встрече в библиотеке. Ребята познакомились с биографией  героев. И наверняка узнали в них себя, ведь точно так же, как и нынешняя молодежь, они ходили в школу, помогали родителям по хозяйству, дружили. А теперь они награждены орденами Мужества посмертно, их имена увековечены на гранитных плитах мемориалов памяти. Памяти всех наших Воинов павших в Чечне была посвящена минута молчания. Ребятам была представлена книжная выставка   «Чеченский огонь». Здесь были представлены книги М. Ахмедовой «Женский чеченский дневник», написанной по мотивам дневника фоторепортера  Натальи Медведевой, книга Татьяны Козыревой «Чечня. Погибшим за Россию», В. Драганова «Белый песок», А.Тамоникова «Приказано взять штурмом», А. Кавуна «Кандагар».

ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ
 Продвижение чтения – одно из самых важных направлений в работе библиотек района. 

В Детской библиотеке проводится множество литературных утренников, викторин и турниров, посвященных творчеству любимых писателей детворы.  
«Лесные домишки из любимой книжки». Выставка-обзор и викторина, посвященная 120-летию В.Бианки, прошла в Детской библиотеке.
В.Бианки один из самых любимых детских писателей.  На мероприятие, посвященное его творчеству, мы пригласили ребят 3 «б» класса. Предварительно для детей был проведен обзор литературы, чтобы они могли подготовиться к викторине. В начале встречи ведущая рассказала ребятам о жизни В. Бианки. Из рассказа ребята узнали  значение слова  «орнитолог». Затем дети познакомились с самой известной книгой Бианки «Лесная газета». Книга детям очень понравилась: необычные названия месяцев, рубрика «Остроглаз», интересные статьи и конечно ТИР – все это заинтересовало ребят, и по окончанию мероприятия они разобрали все экземпляры «Лесной газеты». Викторина  была оформлена в виде презентации. Красочный экран, яркие иллюстрации надежно привлекли внимание школьников. За правильный ответ команды получали звездочку. Викторина содержала в себе несколько разделов: Птичья галерея, Отгадай кто это?, А знаете вы,  что…, Мышонок Пик. Кроме викторины детям были предложены творческое задание «Ералаш» (нужно было написать стихотворение из предложенных строк) и Рекламка (прорекламировать книгу В.Бианки команде соперников).  Наиболее активными участниками викторины стали Петрова Кристина, Жендаренко Валерия, Ельчанинов Женя и Мязина Алиса. 

«Поделись своей добротой!» - так назывался литературный утренник, который прошел в Детской библиотеке.

День спонтанного проявления доброты отмечается 17 февраля. Это очень необычный праздник, и в Детской библиотеке его отмечают впервые. На мероприятие мы пригласили ребят из подготовительной группы детского сада «Колосок». Детское сердце не обманешь. Оно очень чутко отзывается и на проявление доброты, и на проявление злобы. Поэтому беседовать с ребятами на тему добра и зла очень интересно. В начале, мы с ребятами обсудили вопрос: кого можно назвать добрым человеком? Выяснили, что добрый человек может делать кормушки для птиц, помогать маме, говорить вежливые слова. Затем провели параллель добра и зла в сказке: добрые герои красивые (Елена Прекрасная, Белоснежка, Крошечка Ховрошечка), а злые некрасивые (Кощей, Баба Яга, Гингема). Игра «Вежливые слова»  развеселила ребят и позволила немного подвигаться. Следующим этапом беседы стало обсуждение фотографий, которые ведущая демонстрировала  на телевизионном экране. Дети очень активно обсуждали поступки, отраженные на фото и называли их добрыми или злыми. Затем мы читали и  обсуждали сказку Оскара Уальда «Мальчик Звезда».  Мы сделали вывод о том, что доброта нужна всем людям и даже животным. Что добрым быть очень хорошо. В заключение мероприятия ведущая попросила каждого ребенка сказать, какой добрый поступок он сегодня совершит. Ребята обещали помыть окна, пропылесосить, помыть посуду, поиграть с младшим братом, принести дров. Все добрые поступки мы записали на листочки и раздали их детям. Мероприятие оказалось очень эффективным. Родители были  удивлены тому, что дети  примерно вели себя, когда они  забирали их из сада. А дома ребята выполнили свои обещания. 

В Подгорновской сельской  библиотеке-филиале прошел  интеллектуально-игровой конкурс «Очарованные книгой», посвященный  215-летию А. Пушкина и 180-летию «Сказки о золотом петушке». Библиотекарь  с ребятами подготовили инсценировки фрагментов его сказок «Сказка о рыбаке и рыбке» и «Сказка о попе и работнике его Балде».  Дети даже соревновались, кто лучше сыграет свою роль. Затем  угадывали сказки по предметам (зеркальце, яблоко, рыбка, шапочка с рожками, борода, петушок, белочка, корона, паранджа, сеть, бочонок, 
орех, 
канат).

Определяли сказку по фрагменту. Отгадывали большой настенный кроссворд. Очень понравилось  детям раскладывать по сказкам картинки-иллюстрации.        
«Книжный фримаркет» - такое мероприятие впервые прошло в Новогеоргиевской сельской библиотеке-филиале. В  переводе слово фримаркет означает «свободный рынок». На выставку дети принесли из дома прочитанные книги и обменивались ими друг с другом. Ребята рекламировали книжки, рассказывая друзьям, о чем они. Таким образом, выставка дала новую жизнь прочитанным книгам.

В Панфиловской сельской библиотеке-филиале прошла познавательно – игровая программа, посвященная И. Крылову. Мероприятие включало в себя выставку «Весь мир глядит его глазами», беседу о  жизни писателя, конкурс на лучшее исполнение басни, инсценировку басен, в исполнении ребят кружка «Родничок» и викторину. Викторина носила характер интеллектуального казино: вопросы располагались на поле, волчок показывал категории вопросов. 1. «Какая басня?» (отрывок из басни, по которому нужно угадать ее название); 2 «Загадочные животные»  (в названиях перепутан порядок букв).  3. «Кто больше?» (на листочке бумаги за минуту нужно написать героев басен Крылова);  4. «Собери картинку» (иллюстрация к басне разрезана на 8 частей. Необходимо собрать картинку и назвать басню).
    Камышинская сельская библиотека-филиал  организовала читательский марафон «Следствие ведут книгочеи».   Для этого был оформлен стенд  «Каникулы – спеши в страну Читалия».  На нём  представлены различные задания по знанию литературы (ребусы, загадки, головоломки, сканворды и т.д.). Чтобы пройти дистанцию марафона нужно было выполнить все задания, для подсказок рядом стояли книги.  
Издательская деятельность. Библиотечные издания для детей, родителей и специалистов, работающих с детьми.
Электронный ресурс:

   1. Летопись моей семьи в истории Великой Отечественной Войны [электронный ресурс]: сборник творческих работ/сост. Маргольф В.В. – текст 7,26 МБ. – Красное: Детская библиотека, 2014 – 1 электрон.опт.диск CD-ROM: текстовый – систем. требования: ПК, Windows XP/7, Adob Reader; CD-ROM дисковод; мыш. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. –  26 экз

   2.  Детство бабы Вали[электронный ресурс]: презентация/ сост. Маргольф В.В. – текст 3,48 МБ – Красное: Детская библиотека, 2014 – 1 электрон.опт.диск CD-ROM: текстовый – систем. требования: ПК, Windows XP 7,Microsoft Offis PowerPoint; CD-ROM дисковод; мыш. – Диск помещен в контейнер 13х14 см.
   3. В краю синих гор [электронный ресурс]: презентация /сост.Сидельникова И.В.-Подгорное, 2014.- 1 электрон. опт. диск (СD-R).- систем. требования: ПК с процессором Intel (R) Core (TM) 2CPU; 0,99 ГБ ОЗУ; Microsoft Windows XP SP3.
   4. Подари, Господь, мелодию! [электронный ресурс]: презентация /сост.Сидельникова И.В.-Подгорное, 2014.- 1 электрон. опт. диск (СD-R).- систем. требования: ПК с процессором Intel (R) Core (TM) 2CPU; 0,99 ГБ ОЗУ; Microsoft Windows XP SP3. 
   5. Расскажи мне, бабушка… [электронный ресурс]: конкурсная работа Анны Змовик /сост.Сидельникова И.В.-Подгорное, 2014.- 1 электрон. опт. диск (СD-R).- систем. требования: ПК с процессором Intel (R) Core (TM) 2CPU; 0,99 ГБ ОЗУ; Microsoft Windows XP SP3.   
     6. По малой родине моей  [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 6825 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 5119 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.

   7.  Афганская война (1979-1989) [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 22703 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 5119 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.
      8. Будь здоров человек! [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 2499 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 5119 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.
9. Зеленые карусели природы  [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 22703 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 2246 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.
10.Михаил Юрьевич Лермонтов  [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 1979 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 5119 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.

11.Третьяковская галерея  [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 2322 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 5119 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.
12.Храм книги  [Электронный ресурс]: презентация / сост. Панова Л.М. – Текст 45638 КБ. - Красное: Модельная  библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск (CD-R). – Систем. требования: ПК с процессором Celeron (R) CPU; 5119 КБ ОЗУ; Microsoft Windows 7. – Диск помещен в контейнер 13х14 см. – 1 экз.
Книжные закладки:

   1. Скарлыгин Геннадий Кузьмич [ Текст]: закладка / сост. И.В. Сидельникова.- Подгорное, 2014.- 20 экз.
   2. Валентина Ерофеева-Тверская [ Текст]: закладка / сост. И.В. Сидельникова.- Подгорное, 2014.- 20 экз.
   3. Кердан Александр Борисович [ Текст]: закладка / сост. И.В. Сидельникова.- Подгорное, 2014.- 20 экз.
   4. Кирилин Анатолий Владимирович [ Текст]: закладка / сост. И.В. Сидельникова.- Подгорное, 2014.- 20 экз.
5. Будь выше – читай! [Текст]: закладка/ сост. И.В.Сидельникова; Подгорновская сельская библиотека-филиал №26. – Подгорное, 2014. – 50 экз.
6. 200 лет со дня рождения М.Ю. Лермонтова [Текст]: закладка/ сост. Л.Е.  Попова; Чусовитинская сельская библиотека-филиал №23.  – Чусовитино, 2014. – 45 экз
7. Как обращаться с книгой [Текст]: закладка / сост. Л.Е.  Попова; Чусовитинская сельская библиотека-филиал №23. – Чусовитино, 2014. – 30 экз.
8. Наш язык – русский! [Текст]: закладка/ сост. Л.М.Панова; Модельная библиотека. – Красное, 2014.- 10 экз

9. Русский язык нерушим! [Текст]: закладка/ сост. Л.М.Панова; Модельная библиотека. – Красное, 2014.- 10 экз.
Листовка:

   1.«Аркадий Гайдар»: юбилей А.П.Гайдара[текст]: листовка /МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»детская библиотека: сост.Маргольф В.В.– Красное, 2014. -3экз
   2. «Александрова Татьяна Ивановна»»: 85 лет со дня рождения [текст]: листовка /МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» детская библиотека: сост.Маргольф В.В. – Красное, 2014. -3экз
   3.«Долговекий мастер»: юбилей П.П. Бажова[текст]: листовка /МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» детская библиотека: сост.Маргольф В.В.– Красное, 2014. -3экз

Рекомендательный список:

   1. Возраст ex-trim [ Текст]: иллюстрированный рекомендательный список для юношества/ сост. И.В. Сидельникова.- Подгорное, 2014.- 2экз.
   2. Для вас, ребятишки, новые книжки! [текст]: буклет/ сост Е.Е. Фокина. – Камышино, 2014. – 10 экз
    3.Бюллетень новых поступлений [Текст]: рекламный буклет / сост.А.Н.Нестеренко; Мусохрановская сельская библиотека-филиал №7. – Мусохраново,2014. – 10 экз.

Буклет:

   1. Он яркая звезда на темном небосклоне [текст]: буклет/ сост Е.Е. Фокина. – Камышино, 2014. – 10 экз

   2. Даешь детское чтение, как всеобщее увлечение! [текст]: буклет/ сост Е.Е. Фокина. – Камышино, 2014. – 10 экз

   3.Это ваша библиотека [текст]: буклет/ сост Е.Е. Фокина. – Камышино, 2014. – 10 экз

4. В России поэтов много, а Лермонтов – один [Текст]: рекламный буклет/ сост. Л.Е.  Попова; Чусовитинская сельская библиотека-филиал №23. – Чусовитино, 2014 . –10 экз.
5. Знакомьтесь, наша библиотека! [Текст]: рекламный буклет / сост.А.Н.Нестеренко; Мусохрановская сельская библиотека-филиал №7. – Мусохраново,2014. – 10 экз.
6. Курить  или не курить? Выбор за тобой! [Текст]: рекламный буклет / сост. И.Э.Лис; Панфиловская сельская библиотека-филиал №15. – Панфилово, 2014. – 10 экз.
7. Он весь недопетая песня…[Текст]: рекламный буклет сост. А.Н.Нестеренко; Мусохрановская сельская библиотека-филиал №7. – Мусохраново,2014. – 5 экз.
8.Страницы мятежной жизни [Текст]: рекламный буклет/ сост. Л.Е.  Попова; Чусовитинская сельская библиотека-филиал №2.  – Чусовитино, 2014 . –5 экз.
Издательскую продукцию библиотекари представляют на выставках, раздают на мероприятиях в целях рекламы. Электронные презентации сопровождают мероприятия, делая их более наглядными и интересными.
Библиотечные акции
Библиотечные акции призваны привлечь внимание читателей и жителей к деятельности библиотек. Они призваны продвигать продукты и услуги библиотек. Понимая это,  библиотекари района активно включились в эту работу. В 2014 году провели  17 акций. Из них: в поддержку чтения  - 11; экологические – 6.

Акция «Литературный привал»
- информационный повод – агитпробег «Бард – 2014» 

- цель и задачи: привлечение к чтению;

- целевая аудитория и способы ее  привлечения: взрослые и дети

- ключевые моменты акции: На территории Трекинского сельского клуба Централизованная библиотечная система  организовала акцию  «Литературный привал», на которой были представлены: ретро-выставка «Книжные раритеты» (книги, изданные в сороковых пятидесятых годах XX века из фонда Центральной библиотеки). «Книжный развал», где   посетитель мог забрать книгу домой с праздничной закладкой  «Будь выше – читай!». Охотно разбирались книги исторического, приключенческого, фантастического жанра. Более пятисот экземпляров книг поселились в домах сельских жителей деревни Трекино. Пока родители выбирали книги по своему вкусу, дети весело резвились на открытом воздухе. Работники Детской библиотеки организовали для них «Сказочную игротеку» прямо на полянке перед выставкой книг. Конкурсы, подвижные игры, боди-арт – все это очень заинтересовало детвору.  Особым вниманием пользовались у детей викторины, проводимые  сказочными героями, в роли которых выступали библиотекари района. За каждый правильный ответ ребенок мог выбрать мягкую игрушку в подарок.
-общая эффективность акции: количество участников 200 человек. 
 В районной газете «Наша Знаменка»  была опубликована статья о мероприятии.

Акция «Брось мышку, возьми в руки книжку!»
- информационный повод – Неделя детской книги;
- цель и задачи: привлечение к чтению;

- целевая аудитория и способы ее  привлечения: дети дошкольного и младшего школьного возраста;
- партнеры библиотеки: детский сад «Колосок» и Краснинская средняя школа
- ключевые моменты акции: Формирования будущего читателя – это задача №1 для нашей библиотеки. Свои мероприятия мы стараемся разнообразить с помощью костюмов, реквизита, музыкального оформления, слайд-презентаций, всевозможных мастер-классов. Одним словом – делаем все возможное, чтобы заинтересовать детей. Но в этот раз мы решили пойти другим путем и вернуться к старому «дедовскому» способу – просто взять в руки хорошую книгу и прочитать ее детям, пришедшим в читальный зал. 

Каждый день в течении недели мы читали детям книги.  Чтение вслух может показаться ребятам скучным занятием. Поэтому мы приготовили для детей самые нескучные формы взаимодействия: чтение по ролям, иллюстрирование, декламации стихов. В рамках акции дети познакомились со сказками Т. Яковлевой,  забавными рассказами Е. Пивоваровой и В. Драгунского, стихами Н. Глушковой, М. Бородицкой, Д. Хармса, книгами из серии «Настя и Никита». 
Дети растут каждый час, и каждая прочитанная книга – это маленький шажок в развитии личности. Пусть таких шажков будет как можно больше, и тогда они приведут ребенка в мир, полный гармонии и добра!

-общая эффективность акции: количество участников 134 человека. 
 В районной газете «Наша Знаменка»  была опубликована статья об акции.
Акция «Правовое поле ребенка»
- информационный повод – Всемирный день прав ребенка;
- цель – правовое просвещение детей;

- целевая аудитория и способы ее  привлечения – учащиеся 8 – 9 классов;

- партнеры библиотеки - отдел МВД России по Ленинск-Кузнецкому району, Краснинская средняя школа;

- ключевые моменты акции - На встрече  с  учащимися 8-9 классов заместитель начальника отдела МВД России по Ленинск-Кузнецкому району  подполковник милиции Ольга Викторовна Данилкина  рассказала  о «Декларации о правах ребенка».  Ребята познакомились с Конвенцией, которая провозглашает равные права детей в области образования, воспитания, духовного и физического развития и призывает всех родителей, органы власти, любые организации признать права и свободы ребенка, соблюдать их и всеми силами содействовать их осуществлению.
В этот день с ребятами шел разговор не только о правах детей, но  и об их обязанностях.  Инспектор подразделения  по  делам несовершеннолетних  капитан милиции Т.Н.Шутова рассказала ребятам об ответственности несовершеннолетних за совершенные административные и уголовные преступления.

- общая эффективность акции – количество участников 40 человек;

 В районной газете «Наша Знаменка»  была опубликована статья об акции.

Акция «Берегите жизнь детей»
- информационный повод – летние каникулы;
- цель – привлечение внимания к проблеме детского травматизма на дорогах;
-  целевая аудитория и способы ее  привлечения – дети разновозрастных отрядов;

 - партнеры библиотеки – отделение ГАИ Ленинск-Кузнецкого района;

- ключевые моменты акции - библиотекарь с детьми изготовили лозунги и транспаранты - обращения к водителям и в сопровождении представителей ГАИ выходили на трассу Кемерово – Ленинск-Кузнецкий,  проходящей по поселку, чтобы это могли увидеть водители, проезжающие по  трассе. Инспекторы ГАИ провели беседу с детьми, а библиотекарь викторину «Безопасная дорога».

- общая эффективность акции – количество участников 37 человек;
Акция «Ночь искусств»
- информационный повод – всероссийская акция;

- цель – приобщение юношества к искусству, чтению книг;

-  целевая аудитория и способы ее  привлечения – юношество, взрослое население;

 - ключевые моменты акции - В акции приняли участие все  сельские библиотеки района. В Модельной  библиотека села Красного мероприятие началось с творческой встречи с заслуженным работником культуры, лауреатом премии «Душа России», руководителем хора русской песни Храмцовым Евгением Викторовичем. Евгений Викторович рассказал о себе, о  своем коллективе, поделился творческими планами. Затем свою работу открыл для посетителей Book-салон «Новинки литературы». «Каждая книга – про тебя, каждая – для тебя, только вглядись» эти слова - обращение к юношеству, ведь именно для этой категории читателей представлены были  книги: Ирины Мазаевой,  Алины Кусковой, Екатерины Вильмонт, книги  Серии «Сталкер». В библиотеке в этот вечер работал мастер – класс по изготовлению оригами «Рукам – работа, сердцу – радость». Все желающие, с большим интересом  смогли попробовать себя  в искусстве  изготовления фигурок из бумаги. «Самые необычные библиотеки мира» слайд-презентация познакомила посетителей акции с храмами книги, настоящими шедеврами архитектуры! Были представлены  десять самых необычных библиотеки мира. Неподдельный интерес вызвала у посетителей акции  виртуальная экскурсия по «Третьяковской  галерее».  В заключение мероприятия всех познакомили с еще одним видом искусства – кинематографией. Незабываемый кинематограф пригласил всех на просмотр документального фильма «Две жизни Андрея  Кончаловского», посвященного  50-летию творческой деятельности А.С. Кончаловского.

    В Красноярской сельской библиотеке читатели впервые  стали участниками волшебной, загадочной, креативной общероссийской социально-культурной акции «Ночь искусств»! В непривычно поздний час распахнула библиотека свои двери для любознательных и отзывчивых читателей, встречая их задушевной песней о библиотеке: «Вместе с нами миры Достоевского, Пушкина, Блока; тихий шелест страниц, над которым не властны года…». Гостей библиотеки познакомили с выставками: «Русь святая, храни веру православную»,  «Кузбасс – жемчужина России», мини-выставкой «Книги-колибри», из личной коллекции Нины Петровны Глушковой и книжной выставкой «Белеет парус одинокий», посвященной 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова. От этой выставки плавно перешли к жизни и творчеству Лермонтова. В заключение библиотекарь провела читательский мини-марафон: все желающие, взяв книги с выставки, читали стихи М. Ю. Лермонтова. Немало внимания уделили музыке: отгадывали загадки, слушали легенду и смешные истории о музыке. Потом посмотрели видеозапись выступления  поэтов-бардов: Б.В. Бурмистрова, Н.Е. Ермольчик и М. Е. Колмаковой. На этом первая часть мероприятия была завершена, читателям предложили чай и сладкое угощение. Во второй части мероприятия «Ночь искусств» для читателей были проведены литературные игры и викторины, а так же загадки-шутки, каверзные вопросы и интеллектуальная игра. Было много вопросов, еще больше ответов, но не было, ни проигравших, ни победителей: все читатели получили памятные сувениры на память о мероприятии! 
       Драченинская сельская библиотека присоединилась  к всероссийской акции «Ночь искусств- 2014».  Двери библиотеки были открыты для всех жителей села.  Гостей библиотеки  ждала презентация  «Драченино – село туристическое». Они побывали в виртуальном мире, познакомились заочно с такими достопримечательностями, как «Сапоговские раскопки», дом зажиточного крестьянина, поклонный крест на месте сожженного храма, геологическим объектом - Древней окаменелостью.  За чашкой чая прошло обсуждение показанного и увиденного. 
  В Чусовитинской сельской библиотеке «Ночь искусств» посвятили 200-летию М.Ю. Лермонтова «К нам Лермонтов сходит,  презрев времена». В это мероприятие вошли: книжная выставка «Страницы мятежной жизни»,  слайд-презентация «Лермонтов», литературно-музыкальный салон. На протяжении всего вечера звучала музыка, усиливающая восприятие. Проникновенно прозвучали стихи поэта в исполнении представителей  молодёжи. А романсы, написанные на его стихи,   исполнили  самодеятельные артисты. В заключение вечера  самодеятельная поэтесса Л. Ильина прочитала своё новое, ещё никому не представленное стихотворение «К юбилею М.Ю. Лермонтова».  Тепло и задушевно прошло это мероприятие. Много приятных отзывов прозвучало от зрителей.  

 «Ночь  искусств» в Мусохрановской сельской библиотеке-филиале. Школьники и родители были приглашены к 18 часам, молодежь и взрослые к 20 часам. Мероприятие  понравилось всем участникам. Использовались новые формы работы – перфоманс,  Библиокафе;  книжная лотерея. Обзор книжных новинок прошел  в стиле ресторанного меню: закуска «Свежая пресса», ассорти «Детективное», горячее «Русский бестселлер, 
суши-бар «Харуки Мараками», десерт «Любовный роман», коктейль «Фентези» напиток «Футурология и тайны». Отведайте наших блюд! Узнаете много интересного! Пища духовная нужна человеку так же как хлеб!

Участникам акции  было предложено слайд-шоу  «Духовная традиция дружбы народов в монументальных произведениях искусства». 
Слайд-шоу позволило  совершить путешествие по городам автономий, входящих в состав Российской Федерации: Адыгея, Северная Осетия, Чеченская республика, Башкортостан, Удмуртия, Мордовия, где в столицах установлены памятники Дружбы народов. Показ сопровождался рассказом об истории их создания и установки, а также стихами национальных поэтов С. Хартавакяна, К. Саркисова, Ф. Васильева, Н. Забилы. Главная мысль этого мероприятия «Мы - россияне!» -  единый многонациональный народ общей родины России. В течение вечера была проведена  акция «Запиши друга в библиотеку»  и Бесплатная книжная лотерея.  В бесплатной лотерее были разыграны книги В, Пикуля, В.Шукшина, журналы по вязанию. С  молодежной аудиторией провели  Перфоманс  «Я к вам пишу», который   оказался несколько неожиданным, а всего-то нужно было на импровизированной стене написать пару слов любви и уважения литературным героям. Но после некоторого замешательства дело пошло! Признавались  в любви Кикиморе, приветы передавали Буратино и Кощею, восхищались Татьяной Лариной,  написали послание  Гарри    Потеру. Далее ребятам было предложено принять участие в  сценке « Читательский каприз», из которой видно,  насколько разными бывают запросы читателей и сколько профессионального умения нужно проявить библиотекарю, чтобы угодить читателю. На протяжении всего вечера   работала «Рукодельная вечерка»,  где  умелицы И.В.Антонова, Л.А.Киреева, А.А.Сентяй  давали мастер-классы по модным ныне видам рукоделия: вязание крючком, где пряжа изготовлена  из мусорных пакетов, вязание крючком игрушек, изготовление цветов и композиций из атласных лент. 

- общая эффективность акции – в акции приняли участие около 320 человек.
Акция «Чистое слово»
- информационный повод – день Славянской письменности и культуры;

- цель – привлечение внимания к проблеме сквернословия;

-  целевая аудитория и способы ее  привлечения – подростки и юношество;

 - партнеры библиотеки – Краснинская средняя школа

- ключевые моменты акции – 22-24 апреля в Модельной библиотеке прошла акция «Чистое слово». Учащиеся Краснинской средней школы приняли участие в презентации книжной выставки - откровении «Слова, словечки, словеса…». Выставка, сопровождалась беседой «Как слово наше отзовется…». Также ребята прослушали беседу о сквернословии. Сократ говорил: «Каков человек, такова его и речь».  Сквернословие – социально опасная проблема нашего общества, наряду с табакокурением, алкоголизмом, наркоманией. Выражаясь нецензурно, люди не замечают этого. С помощью этих нестандартных слов человек выплескивает наружу свои негативные чувства, распыляет агрессию в окружающий мир. Приняли ребята участие в «Маленьком хит-параде обидных слов». Оказывается, многие обидные слова пришли в Россию из других  стран и значение их совсем не обидное, а даже наоборот: слово «урода» по-польски «красота». Так,  даже раньше журнал мод назывался. Были предложены советы «Как же избавиться от сквернословия?». Ребята поиграли в игры «Волшебный микрофон». Каждый из участников игры подарил комплимент своему соседу слева. Игра «Продолжи пословицу»,  были предложены первые слова пословицы, ребята должны продолжить ее! Упражнение «Дерево доброты». Ребятам было предложено создать  крону дерева из веточек, на которой   они  написали  доброе слово. В заключение акции  провели анкетирование «Наше условие – долой сквернословие!»,  каждый участник получил листовку, с призывами  борьбы со сквернословием: «Только ты и твои друзья сможете сделать так, чтобы Россия начала избавляться от застарелой и опасной болезни – сквернословия. Мы надеемся на тебя». Были предложены закладки с добрыми словами и пожеланиями: «Доброе утро! Приятного дня! Хорошего солнечного настроения!» « Доброе утро! Зашла я сказать и хорошего дня тебе пожелать!» «Приятного вечера». 
- общая эффективность акции – количество участников 34 человека;
Библиотечные клубы, кружки, студии для детей и юношества
· Общее количество клубов, кружков, студий для детей в ЦБС

· Из них ориентированных на детей - 39
Описание отдельных кубов/кружков/студий:

· Название: «Теремок»
· Руководитель: Маргольв В.В. (методист Детской библиотеки)
· Направление деятельности: литературное и декоративно-прикладное
· Период существования: 5 лет
· Читательское назначение: дети младшего школьного возраста. 

· Количество занятий в месяц: 2 занятия.
· Формы проведения занятий: литературные праздники, викторины, мастер-классы.
Результаты деятельности.
Клуб любителей сказки «Теремок» объединяет 10 детей младшего школьного возраста. Все они активные читатели библиотеки. Ребята помогают в проведении библиотечных мероприятий, участвуют в конкурсах. В текущем году проведено более 20 разнообразных мероприятий: «Сказочная игротека», викторина «В тридевятом царстве», литературный праздник «В гостях у Лукоморья» и др. Но больше всего ребята любят посещать мастер-классы. Вместе мы осваиваем разные техники исполнения сувениров: соленое тесто, плетение из газетных трубочек, цветная соль, бумагопластика, декупаж.  Занятия всегда посвящены какому-либо празднику: Рождество, Пасха, 8 марта, 23 февраля, День матери, Новый год.  По итогам мастер-классов всегда устраиваем выставки поделок, а затем ребята забирают их домой. В процессе мастер-класса дети не просто изготавливают поделки, но и узнают много интересного о празднике, к которому приурочен мастер-класс. 
· Название: «Ладушки»
· Руководитель: Лис И.Э. (заведующая Панфиловской сельской библиотекой филиалом)
· Направление деятельности: самодеятельное литературное творчество

· Период существования: 3 года

· Читательское назначение: разновозрастной

· Количество занятий в месяц: 2 занятия

· Формы проведения занятий: уроки с элементами игры

· Результаты деятельности:

Кружок посещают 6 детей,  наиболее активные – Тельнова Даяна и Макарова Вика, пробует свои силы в творчестве Ванюков Даниил. Ребята принимают участие в районном конкурсе юных литераторов «Свой голос». Издан сборник стихов Макаровой Вики «Как же ты Мурзик, живешь?». Он  имеет спрос среди младших читателей. 
Ребята принимали активное участие в празднике 155-летия села Панфилова. Заранее писали  стихи, посвященные родному селу. Лучшие из них  были представлены со сцены. Имело успех стихотворение  Макаровой Вики «Улицы Панфилова».
· Название: «Радуга»
· Руководитель: Фокина Е.Е. (заведующая Камышинской сельской библиотекой филиалом)
· Направление деятельности: декоративно-прикладное
· Период существования: 4 года

· Читательское назначение: младший школьный возраст
· Количество занятий в месяц: 2 занятия

· Формы проведения занятий: мастер-классы
· Результаты деятельности:

Кружок «Радуга» объединяет 12  детей начальных классов. Лепка, рисование, изготовление поделок из подручных материалов – все эти занятия очень нравятся детям.  Поделки ребят принимают участие в выставочной деятельности ДК села Камышино и на районных фестивалях. В библиотеке оформлена выставка поделок, приготовили сувениры ко Дню матери и к 8 марта, приняли участие в ярмарке на Масленицу. Дети кружка активно помогают в проведении массовых праздников.

· Название: «Green English»
· Руководитель: Аксенова А.А. (заведующая Чкаловской сельской библиотекой филиалом)
· Направление деятельности: обучение английскому языку

· Период существования: 1 год

· Читательское назначение: юношество

· Количество занятий в месяц: 4 занятия

· Формы проведения занятий: обучающие мероприятия

· Результаты деятельности:

Ребята 8 - 11 классов регулярно посещают занятия, с удовольствием обучаются языку.

· Название: «Подросток» 
· Руководитель: Дружинина А.И. (заведующая Мирновской сельской библиотекой филиалом)
· Направление деятельности: волонтерство

· Период существования: 10 лет 

· Читательское назначение: юношество

· Количество занятий в месяц: 2 занятия

· Формы проведения занятий: акции

· Результаты деятельности:

Библиотекарь вместе с ребятами помогают пожилым людям, ветеранам, участвуют в различных экологических акциях. Помогают библиотекарю в проведении массовых мероприятий.

· Название: «Парус»
· Руководитель: Фокина Е.Е. (заведующая Камышинской сельской библиотекой филиалом)
· Направление деятельности: литературно-художественное

· Период существования: 10 лет 

· Читательское назначение: юношество

· Количество занятий в месяц: 1 занятие

· Формы проведения занятий: заседания

· Результаты деятельности:

Ребята из «трудных» семей участвуют в культурно-досуговых мероприятиях не только в библиотеке, но и в Сельском доме культуры. Как результат деятельности – формирование позитивного отношения к жизни.
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