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[bookmark: _Toc408832983]Яркие события в детских библиотеках.
Замечательная познавательно – игровая программа «Шоколадно-аппетитная история» получилась в районной детской библиотеке по одноимённой книжке Юлии Ивановой серии «Настя и Никита», которую мы получили от издательства  «Фома». Дети в доступной, увлекательной форме узнали историю шоколада с давних времен до наших дней.
А кто может весело и интересно рассказать эту историю? Справиться с такой задачей могут только великие знатоки вкусностей и сладостей – старик Хоттабыч и Карлсон. Карлсон и Хоттабыч не только познакомили с шоколадно-аппретитной историей, но и поиграли с ребятами в разные «шоколадные» игры. Во время игр дети смогли почувствовать себя настоящими индейцами Южной Америки, собирающими плоды какао или перебирающими какао-бобы; а в следующей игре превратились в богатых европейцев, путешествующих с драгоценными какао-бобами в дорогих сундуках.
Не оставила равнодушными ребят игра «Шоколадка по кругу», где каждый участник мог рассказать о своем любимом шоколаде. Кульминацией веселого мероприятия послужила дегустация шоколада, все ее участники получили возможность сравнить разные виды шоколада: темный, молочный и белый. Так вкусно завершилась шоколадно-аппетитная история в этот день.
 Юбилейная неделя в детской библиотеке.
В декабре 2014 года исполнилось 60 лет детской   районной библиотеке. К юбилею прошло двенадцать праздничных мероприятий. На этих встречах дети выполняли различные задания   Дюдюки, пошалили с  озорным Карлсоном,  поиграли в  подвижные  игры: «Весёлые библиотекари», «Весёлые и грустные» и др. В заключении  в конце мероприятий детям был предложен большой «торт» из новых книг, которые дети разбирали с огромным удовольствием. Такой подарок был сделан юным читателям детской библиотеки в юбилейную неделю.
Благодаря юбилейной акции «Подарите книгу» детская библиотека пополнилась 113-ю экземплярами новых книг и получила в подарок более сотни раскрасок и развивающих журналов.
	В музейной комнате «Русская изба» Ботьевского ф.№18 прошел час краеведения «Русской печки нет добрее». Вокруг «печки – матушки» собрались ребята послушать, как жили люди в старину, как с печью им было уютней в избе и теплей. Библиотекарь Т.М.Урбан рассказала, что русская печь – дама важная, уважающая себя, она имеет много помощников. Ведущие представили этих помощников, показали, как с ними работать, поведали о том, что у печки лежит да при печке служит. Ребятам уже не знакомы такие припечные предметы, как ухват, лопата для хлеба, чугунок. Это стало для них целым открытием. У русской печки и чудеса случаются. Вдруг из-за «жаркой печки», охая, вышел Домовой Кузька – запечный житель. Домовенок Кузька знает о припечном хозяйстве все, ведет всему учет в доме, а когда все спят, сладкие сны навевает. Домовенок проверил, внимательно ли слушали ведущих ребята, запомнили ли они названия припечных предметов, загадав им загадки. Домовенок остался доволен, все теперь знают припечных помощников. Порядок в его хозяйстве, и он спокойно удалился – время обеденное настало.  А ведущие, сохраняя традиции гостеприимного и хлебосольного русского народа, пригласили ребят отведать гостинцев, испеченных в русской печи – кормилице, да с чаем из самовара… 
Краеведческая работа в библиотеке с детьми особенно результативна, если применяется наглядность. Детям интересно и все понятно, запомнится это навсегда. Сохранение традиций своего народа – это сохранение его души. Знание традиций, прошлого формирует в сознании детей достойную гордость за свою Родину.
Встреча с прошлым «Расскажу я вам ребята...» (встреча с тружеником тыла Быковым А.П.) проведена в Пашковском ф.№21
Библиотекари рассказали учащимся о тяжелом послевоенном времени в колхозах.
На встречу были приглашены ученики средних и старших классов. Александр Павлович  Быков рассказал, как они, наравне со взрослыми трудились на полях колхоза, за трудодни, отдавая все свои силы ради того, чтобы обеспечить фронт всем необходимым.  Быков А.П  рассказал о своих годах срочной службы в составе 94-й гвардейской стрелковой Звенигородско   - Берлинской ордена Суворова 2 степени дивизии группы советских Оккупационных войск в Германии.   Ребята с интересом слушали рассказ труженика тыла, смотрели его фото и награды за труд, задавали вопросы. Встреча прошла в теплой и дружеской атмосфере
	В Поломошенском ф.№1  проведен  урок  –  встреча «Орден в моем доме». Оформленный альбом, где каждому участнику войны   села, отведена страничка, записи воспоминаний труженика тыла Зарубиной Клавдии Дмитриевны легли в основу встречи. Благодарные читатели передали Клавдии Дмитриевне поздравления с 9 мая и небольшой подарок.
Ретровзгляд «Возвращение триколора» прошел в Акациевском ф.№23
Накануне Дня Российского флага ребята совершили экскурсию в прошлое - познакомились с историей государственного флага нашей страны. Они узнали, какие изменения происходили с одним из государственных символов России на протяжении веков. Ребята посмотрели электронную презентацию, где рассказывалось о том, что означают цвета флага. С удовольствием поучаствовали в конкурсной программе «Наш флаг». А в заключение участники мероприятия все дружно вышли на поселковую площадь и запустили в небо воздушные шары белого, синего и красного цвета в знак единения  всех народов, населяющих Россию. Пусть для нас, россиян, трехцветный флаг навсегда останется символом свободы и независимости нашей страны.
В  Ботьевском  ф.№18  состоялся Праздник Белых Журавлей. (22 октября – День памяти всех погибших солдат во всех войнах мира.)
Началом праздника стала презентация «Последняя война Российской империи», которую провела библиотекарь Т.М. Урбан.  Ребята внимательно слушали рассказ о солдатах Первой мировой, о героях той «забытой» войны. Особенно запомнился рассказ о нашей землячке со ст. Тутальская Марии Бочкаревой  – это единственная женщина полный «Георгиевский кавалер». В завершение презентации просмотрели клип Вари Стрижак «Солдаты Первой мировой». 
Библиотекарь рассказала ребятам о том, что есть красивая традиция- 22 октября в память о погибших воинах отпускать в небо белых бумажных журавликов, как символ бессмертия солдатских душ. После просмотра клипа с песней «Журавли» в исполнении Марка Бернеса пригласили  ребят принять участие в Акции «Летят журавли…». Все вышли на улицу, в руках у каждого – белый бумажный журавлик. А журавлики учащихся третьего класса были привязаны к белым гелиевым шарикам, которые они отпустили в небо. Все участники Акции долго смотрели вслед улетающим шарикам. Остальные ребята своих журавликов прикрепили к деревьям у Обелиска поставленному солдатам-односельчанам, павшим в годы Великой Отечественной войны.
В Акациевском ф.№23 интересно прошла спортивно-познавательная игра «Путешествие в мир леса», где детей встречали сказочные герои и предлагали им пройти разные испытания.
Так на цветочной поляне Кикимора задавала вопросы о лекарственных растениях, а затем провела веселую эстафету «Быстрые всадники». Змей Горыныч загадывал загадки  про лесных птиц и предложил пробраться через лесную чащу (проползти под натянутой веревкой). Василиса Премудрая задавала необычные вопросы о насекомых. А еще ребята раскладывали по корзинкам полезные и ядовитые ягоды. Баба Яга порадовала своими загадками-шутками о животных и зверях и провела конкурс на самого меткого стрелка. Старичок - лесовичок загадывал загадки о деревьях и поиграл с детьми в веселую игру «Зайчики». 
Книжные выставки
В Пачинском ф.№20 была   оформлена  книжная  выставка - игра «Нескучное лето», в виде футбольного поля. В центре поля -  ворота, куда нужно было забить мяч, выполнив следующие задания: это читалки, загадалки, рукоделки, догонялки, рисовалки, сочинялки; поучаствовать в конкурсе «на лучшую закладку для книги». За правильный ответ ребята получали  мяч (5балов). В выполнение заданий им помогали книги, которые находились на книжной выставке. Подведение итогов прошло в конце лета. 
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По Яшкинской библиотечной  системе был  объявлен конкурс декоративно-прикладных   работ среди жителей Яшкинского  района «Экологический  креатив – 2014».  
	Целью конкурса является воспитание, просвещение и формирования активной гражданской  позиции  населения по охране окружающей среды,  привлечению  внимания  детей и молодежи  к проблеме утилизации различных материалов с помощью вторичного их использования для изготовления различных поделок. В конкурсе предложены были следующие номинации: «Подарки своими руками», «Из отходов – в доход», «Украсим свой дом и свой двор».  
На конкурс были  представлены  игрушки из старых шуб, пластиковых бутылок,  различные композиции для украшения интерьера, комплект из 25 украшений  для дома из различных видов меха в стиле  мотивов  народов севера,  лебедь для украшения двора из пластиковых бутылок, фотографии детских  площадок, при строительстве  которых были  использованы различные виды вторсырья – покрышки от автомобилей, пластиковые бутылки.
В Колмогоровском  прошла творческая встреча Кузбасского писателя, местных поэтов с читателями   библиотеки.   Встреча началась с песни на слова В. Федорова «На Родине моей повыпали снега», которую исполнил ансамбль «Бабий разгуляй.  Гость гостиной - кузбасский поэт, Член Союза писателей России, ответственный секретарь Союза писателей Кузбасса - Анатолий Павлович Иленко прочитал свои стихи, а также рассказал о работе Союз писателей Кузбасса. На встрече гостям рассказали о литературной жизни района и села – Азакова В.В., Башев Н.А., Брюховецкий А.Н., читали стихи, исполняли песни на стихи кузбасских поэтов. Встреча сопровождалась презентацией с фотографиями и краткой биографией кузбасских поэтов.  
Для студентов Яшкинского техникума технологий и механизации в районной библиотеке был проведён вечер - встреча с воинами – афганцами «Этой силе имя есть Россия», его посвятили 25 - летию вывода советских войск из Афганистана. На встречу с ребятами, были приглашены ветераны этой войны: А.Г. Макрушин, Н.В.Ганцев, Н.Л.Снигирёв. Они делились воспоминаниями о тех событиях, рассказывали о мужестве, и силе советских солдат. Ведущие - библиотекари рассказали об исторических фактах Афганской войны.
Память тех, кто погиб в Афганистане, выполняя воинский, человеческий и интернациональны долг, почтили минутой молчания.
Наш поэт В.И.Дмитриев, специально приехал на встречу с ребятами и ветеранами, и прочитал свои замечательные стихи.
Весь вечер сопровождался трогательными и душевными песнями в живом исполнении. Мужество наших ветеранов, это живой пример для ребят. Мы гордимся нашими ветеранами, и сколько бы времени не прошло, мы будем их помнить и чтить. Ведь это наша история. Без прошлого не бывает будущего.
 В районной библиотеке проведена поэтическая прогулка с поэтической студией  «Светлица» - «Большой войны мы вспоминаем даты». Библиотекари рассказали ребятам, как пережили эти годы наши земляки, о подвигах наших солдат и вкладе в победу тружеников тыла. Поэты, В. Азакова и В.И. Дмитриев прочитали свои стихи, посвященные подвигам наших защитников. Валерий Дмитриев поделился мнением, что в нашей стране возрастает патриотизм, особенно среди молодежи. Это отчетливо видно на фоне украинских событий, где киевская хунта попирает наших героев, нашу Победу. 
В районной библиотеке проведены  мероприятия, посвященные новой дате, в календаре памятных дат России – Дню неизвестного солдата, информационный час «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен…» Ребят познакомили с историей возникновения памятника  Неизвестного Солдата. Рассказали о тяжелом, но таким нужным, в наше время, труде поисковых отрядов «Вахты Памяти», неравнодушных людей, занимающихся поисками и погребением солдат и офицеров Красной Армии, пропавших без вести в период Великой Отечественной войны.    
22 сентября стал ярким и запоминающимся днём, в районной  библиотеке принимали делегацию ребят из Германии, прибывших в  посёлок, в рамках молодёжного обмена. После приветственных слов, на память, ребятам были вручены подарки, это альманах «Содружество» и календари с видами Яшкинского района.
 Библиотекари подготовили цикл мероприятий по ознакомлению с нашим районом и посёлком. В краеведческом музее была показана слайд-презентация «Здесь Родины моей начало» где наши гости, познакомились с  историей нашего посёлка, а в читальном зале прошла слайд-беседа  «Чудеса Яшкинского района» - о памятниках истории и культуры, особенностях природного ландшафта. Руководитель творческой студии «Светлица» В. Азакова познакомила ребят с творчеством Яшкинских поэтов. Немецкую молодёжь  познакомили с творчеством художников Кемеровской области «Краски земли Кузнецкой», где были представлены картины с «Пленэра-2014». А затем  был  проведен мастер-класс «Резное – мыло». Ребята учились вырезать из простого куска мыла красивые ракушки, свои работы они взяли себе на память. Надо отметить, что на всех мероприятиях присутствовали и яшкинские ребята. Очень приятно было видеть, что дети из Германии и наши ребята стали настоящими друзьями.
Проведена презентация книги юргинского писателя В. И. Косовца «Заселение и освоение окрестностей Юрги и прилегающих территорий среднего Притомья и Приобья» в районной библиотеке. С большим интересом ребята слушали рассказ Владимира Ивановича о том, что подвигло написать его эту книгу. Он рассказывал о многих интересных исторических фактах, которые непосредственно касаются Яшкинского района. Многие ребята стали искать свои фамилии в списках основателей деревень и, конечно же, было задано много вопросов, на которые смогли получить развёрнутые ответы.
 	Очень масштабной и интересной стала выставка в районной библиотеке, посвященная Великой Победе над фашистскими войсками.
На говорящей экспозиции «Минувших лет святая память» представлены новые книги о великом подвиге наших солдат, фотографии земляков, учувствовавших в ВОВ, письма с фронта.
Стала уже традиционной выставка макетов яшкинца – Сергея Александровича Сунцова. Его работы, выполненные с поражающей точностью, воспроизводят оружие, военную технику тех лет. 
 Также оформлена экспозиция «Солдат на привале». А говорит выставка голосами: Сталина И.В., Молотова В.М., Жукова Г.К. и диктора Всесоюзного радио Юрия Борисовича Левитана.
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Книжная выставка «Культура – духовный опыт народа» оформлена в Таловском ф.№24
На выставке представлены книги и журналы, из которых можно узнать много нового и интересного о достижениях и успехах культуры и искусства Кузбасса. Познакомиться с творческими коллективами области. Посмотреть фотографии уникальных природных объектов, архитектурных сооружений, памятников. На выставке собран материал о самых интересных и удивительных событиях, научных, творческих достижениях культуры и спорта.
В Красносельском ф.№11 поведена  конкурсная программа   «Русское красноречие». Бесчисленное количество мудрых пословиц, поговорок и метких выражений, которые стали крылатыми создал русский народ.     Великое множество людей на протяжении столетий приняло участие в творении и шлифовке этих крошечных произведений словесности. Первое задание было – вспомнить поговорки и пословицы о поговорках и пословицах, затем – какими поговорками  мы чаще всего пользуемся в быту. Конкурсы были самые разные, например – соединить половинки пословиц; определить о какой категории людей, названные пословицы; по истории о пословице назвать саму пословицу и так далее. Вспомнили и пели песни о красавице зиме. Наигрались, напелись песен, напились чаю и с хорошим настроением разошлись по домам
В Шахтерском ф.№25 проведена праздничная программа «Не хлебом единым»,  была оформлена книжная выставка  «Родные напевы». На выставке была представлена литература о русских народных песнях, формах их исполнения, исполнителях и собирателях русской народной песни. В ходе программы читателей познакомили с историей русской народной песни. Говорили на встрече о том, как и по каким признакам, делятся песни. И  для каждой названной группы присутствующие смогли исполнить свою песню, пусть даже только куплет, но своей любимой песни. Присутствующие в зале напели несколько отрывков таких обрядовых песен. Во время рассказа об обрядовых песнях наши читатели исполнили несколько песен, посвященных, свадебным обрядам. В народных песнях выделяется еще одна группа – застольные. Рассказ об этих песнях начался с конкурса частушек.  Активнее всего гости нашего мероприятия откликнулись на исполнение колыбельных песен. 
В библиотеке ф№18 прошел мастер-класс по оформлению открыток – валентинок. Традиция праздника – поздравление валентинкой.  	  Идей по изготовлению таких открыток сейчас много. Хорошим подспорьем в этой работе служит журнал «Всё для женщины», в нём многое можно взять для проведения подобных мероприятий. А в журналах «Мне 15», «Ромео и Джульетта» можно взять очень романтичные слова для пожеланий.
Перед началом работы ребята  познакомились с историей праздника. 	За работу взялись с энтузиазмом. Идеи просто «плескались через край»! И это понятно, потому что для ребят были заранее приготовлены все исходные материалы: сердечки разных размеров, цветная бумага, элементы украшений. Фантазии детей не было предела! Ведь открытки они оформляли для самых родных и любимых. Ребята вкладывали в свои работы своё теплое отношение к близким. Результатом мастер – класса стала выставка под названием «Поздравляем», которая представляла открытки - валентинки, сделанные руками ребят.
 В Нижне – Яшкинском ф.№19  проведена беседа к международному дню мира «Калейдоскоп национальных культур».  
В ходе беседы библиотекарь рассказала о различных культурах народов, проживающих на территории России. А затем, конкретный рассказ о тех национальностях, люди которых, проживают на территории Яшкинского района. Более углублено был подготовлен рассказ о татарах и их культурных обычаях, где они сейчас проживают и каков уклад жизни.
Далее была проведена небольшая викторина, для закрепления изученного материала. Самые активные были награждены небольшими подарками. Мероприятие закончилось дружеским чаепитием. 
В Пачинском.ф.№20 проведен  литературный вечер «И полон ум желаний и страстей», посвященный 200-летию  великого русского поэта М.Ю. Лермонтова,  а также была оформлена книжная выставка «Тропа к Лермонтову». На книжной выставке портрет М. Лермонтова, книги  о поэте и  его произведения.
Библиотекари и учащиеся – «актеры»  раскрыли неповторимые черты личности писателя: добрый характер, любящее сердце, способность увлекаться. Целью мероприятия, -  пробудить желание у  молодого поколения перечитать Лермонтова М. Ю. по – своему вжиться в его строки и увидеть в них прочные нити связывающие духовное состояние прошлого с современностью. На вечере создали  обстановку  лермонтовского времени в костюмах и деталях (подсвечник, перо, чернильница).  Замысел помогли воплотить  старшеклассники. Присутствующие услышал отрывок из поэмы «Валерик», под музыку последней части симфонии П.И. Чайковского «Манфред» и стихотворение Дементьева, посвященное Вареньке Лопухиной. Живое исоплнение затронуло молодых людей и вызвало бурю  эмоций и аплодисментов.  Ребята услышали стихи в исполнение актеров («Брат», «Сон», «Кинжал», «Сосна», «Парус» и др., песни и романсы). Поэзия Лермонтова всегда будет для молодежи светлым парусом, всегда будет будить мысль, волновать сердце, зажигать воображение.
  	27 мая в Колмогоровском ф.№9 прошел день открытых дверей, приуроченный ко Дню Российских библиотек. Читателей ждала необычная программа мероприятий на весь день. Посетителей абонемента ждала акция – «Книги на вес». Каждый читатель мог взвесить выбранную им литературу и записать вес на измерительном стенде. Всего за время акции было выдано 18,646 кг литературы.   
      Свои мысли и чувства о библиотеке, читатели и гости  могли выразить, заполнив лепестки «листок пожеланий». К концу дня дерево  заметно обросло  листьями, что очень порадовало – значит, есть неравнодушные, идущие на контакт с библиотекой   односельчане! Вот некоторые из оставленных на «Дереве пожеланий и поздравлений» надписей: «Желаю Вам, чтобы было много посетителей, большой заработной платы, счастья, веселья, чтобы Вы были  рады», «Будьте здоровы и чтобы в библиотеку всегда приходило много читателей», «Счастья, здоровья, успехов во всём».  Отзывы о библиотеке отразили многообразие читательских взглядов: некоторые желали «Больше хороших книг», «Очень интересные выставки делаете в  библиотеке»… 
В программе мероприятий предлагались так же следующие акции: «Бесплатный доступ к интернету с 10.00 -12.00 ч.» посетило  10 пользователей библиотеки, «Конкурс рисунка на асфальте», «Любимая библиотека с 12.00 – 14.00 ч.»  проводился не только со школьниками, но и с подготовительной группой детского сада.  Дети рисовали  красочные рисунки и нарисовали самые длинные классики.  провели игры на свежем воздухе.   
Встреча в гостиной «Светлана», посвящённая «Дню Российских библиотек» проходила в библиотеке. Ведущие рассказали об истории создания библиотеки, о людях, которые создавали историю библиотечного дела Колмогоровской библиотеки.
В районной библиотеке на постоянно действующей выставке «Палитра творчества» были представлены работы Яшкинского художника, ветерана ВОВ Федора Захаровича Мурашова. Работы посвящены солдатской жизни, прощанию с любимой, на многих картинах изображены воспоминания о родных местах, которые поддерживали художника в те тяжелые годы.
      В Колмогоровском ф.№9 открылась  выставка  «Их талант расцвел в Колмогорово», приуроченная  к году культуры и туризма в Кузбассе.   В Колмогорово  родился и живет песенный коллектив «Бабий разгуляй». Уже более 15 лет этот ансамбль радует всех своим искусством.  Так же и детский  фольклорный ансамбль «Забавушка». На выставке были представлены фотоальбомы, а также историческая справка о создании этих коллективов и выступлений, заслуженные грамоты  их успеха.  Много читателей и гостей библиотеки познакомились с фотографиями  и историей создания.                   
В Яшкинской районной библиотеке состоялось торжественное открытие областной передвижной выставки «Краски земли кузнецкой», организованной по итогам Межрегионального пленэра самодеятельных художников, состоявшегося в музее-заповеднике «Томская писаница».  
Такой пленэр впервые проходит в Яшкинском районе и получил заслуженную похвалу от участников.  В этом областном мероприятии участвовали 45 художников, среди которых было четверо яшкинцев: Е. Волокитина, М. Авсеенко, М. Чвора и М. Миколенко. Библиотекарь  рассказала о том, как впечатлили художников наши красивейшие места, что по достоинству была оценена природа с. Пачи и музея-заповедника «Томская писаница», что всё своё восхищение художники оставили на полотнах. По итогам пленэра прошел конкурс, в номинации которого «Дары родного края» стал победителем наш знаменитый художник – Михаил Чвора. Он поделился своими впечатлениями о пленэре с ребятами. На выставке были представлены картины разных номинаций: «Архитектурно-этнографические зарисовки», «Томь – жемчужина Кузбасса», «Дары родного края». Таким образом, ребята смогли оценить творчество художников и полюбоваться такими родными и красивыми местами, запечатленными современными авторами! 
В районной библиотеке состоялась презентация фотовыставки Юрия Ивановича Зыкова «Природа смотрит на тебя», посвященная 85-летию Яшкинского района. На выставке были представлены новые фотографии оригинальных цветов и пейзажей.
 Юрий Иванович  член областного клуба фотомастеров, дипломант областных фотовыставок. Собрал уникальную коллекцию фотоаппаратов, выставка которых проходила у нас в библиотеке в музее. 
Юрий Иванович дал советы, как правильно сделать хорошую фотографию, как выстроить план, подобрать освещение, все это было им наглядно показано на примере различных фотографий. Встреча прошла в теплой и дружественной обстановке, гости еще долго не отпускали автора.
День калмакской культуры проведен библиотекарем Дубровского ф.№5   в Яшкинском техникуме технологии и механизации. Посвящен он был одному из коренных народов Кузбасса, выходцам из телеутов – калмакам; приурочен к Году культуры и туризма в Кузбассе. Целью этого мероприятия было познакомить студентов с традициями и обычаями малочисленной народности, проживающей на территории Яшкинского района в деревне Юрты-Константиновы. Подготовка велась тщательная. Вначале был снят документальный фильм о калмаках, затем прошел мастер-класс  в ауле по изготовлению национальных блюд. Студенты и преподаватели учились стряпать чак-чак, баурсак, самзу, парамяч, пироженник; присутствовали при приготовлении шурпы из баранины и плова по-калмакски. Все эти изделия были представлены в День калмакской культуры. Зал, где проходила презентация, был украшен старинными изделиями мастеров из музея национального культурного центра «Калмаки». Библиотекарь рассказала об обычаях и традициях своего народа, говорила о создании музея под открытым небом, о туристическом маршруте, соединяющим Юрты-Константиновы с Томской Писаницей. Ребята с интересом слушали, задавали вопросы во время дегустации блюд. После проведения этого мероприятия студенты техникума представили калмакскую кухню на областном конкурсе мастеров и стали его лауреатами.
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Поэтический час «Я о своем селе скажу стихами» проведен в Пашковском ф.№21. Целью мероприятия было познакомить ребят с творчеством поэтов села Пашково. 	В ходе мероприятия  ребятам была показана слайд-презентация о достопримечательностях  села, были названы имена всех поэтов  Пашкова,  озвучены   издания,  в которых были напечатаны стихи  односельчан. Прозвучали стихи  о селе.  В завершении выступила Азакова В.В., руководитель  Яшкинской литературной студии «Светлица». Ребята услышали рассказ об ее   творчестве, о журнале  «Альманах» литературной  студии. Валентина Валентиновна подарила ребятам  свой сборник стихов, и  в завершении прочитала несколько   произведений, а так же  пригласила поучаствовать всех желающих в районном конкурсе чтецов. Встреча прошла в дружеской и  располагающей обстановке. Классическая музыка играла в течение всего  поэтического часа, вдохновляла и  завораживала всех вокруг, что заставляло  вслушиваться в таинственную поэзию наших поэтов.
Тематический час «В мире заповедной природы» прошел в Таловском ф.№24
 Ребята узнали  о заповедниках, парках, заказниках. Ребята познакомились  с красной книгой,  посмотрели фотографии редких и исчезающих животных и растений. Размышляли о том,  что беречь природу надо не только в заповедных местах, охранять родную природу надо в любом месте. Повторили несколько правил, как нужно вести себя  лесу, на берегу реки во время отдыха или прогулки.

Немного сказочным и чарующим получилось  знакомство с картинами известных русских художников, «Какого цвета радуга…?»  в Зырянском ф.№6. Целью знакомства было приобщение к  лучшим  образцам  искусства,  удовлетворение  потребности в эмоционально – эстетическом освоении мира. Ребята просмотрели видеопрезентацию о картинах таких известных художников, как: Ф.П.Решетников, С.Григорьев, Т.Н.Яблонская и др.  Особенно понравились  картины В.М.Васнецова.  Они близки и знакомы ребятам по сказочным произведениям. Сила, мудрость, молодость и удача в картине «Богатыри», чистота женственность и нежность в картине «Снегурочка», смелый бесстрашный герой и его верный, преданный помощник в картине «Иван-царевич на сером волке», глубина печали образа девушки в картине «Аленушка».    Детям знакомство очень понравилось. 
В этом же филиале был показан ребятам кукольный спектакль «Вечная мудрость сказок». Мероприятие было посвящено  дню театра. Вначале представления библиотекарь спросила ребят «Кто знает, что такое театр?».  С ответом  было небольшое затруднение. Детям была показана сказочная история про одну глупую, заносчивую и гордую овечку. По окончании спектакля, ребятам было предложено объяснить «Что неправильно делала овечка? Как она невниманием обидела своих друзей? И как она осознала все свои ошибки?». За активное участие в беседе, дети получили сладкие призы.  Представление детям очень понравилось. И многие пожелали принять участие в создании театрального кружка.  		В Зырянском ф.№6 была проведена экскурсия «Культурное наследие» в историко-краеведческий  мини-музей. Библиотекарь рассказала ребятам, о значимости открытия и работы музея для будущих поколений. На что будет направлена работа музея и  непосредственно, какое участие могут принять ребята в этой работе. Далее шел рассказ об  общественном быте и хозяйственных занятиях предков. Описание и предназначение  представленных экспонатов. Ребята с большим интересом слушали, многому удивлялись  и задавали много вопросов.
	Конкурс эрудитов «Культура и искусство» проведен в Акациевском ф.№23. Мероприятие было подготовлено и проведено в рамках Года культуры. Конкурс проходил в несколько туров, которые были посвящены разным видам искусства: музыке, живописи, литературе. 1 тур -  отборочный, включал в себя общие вопросы о культуре. Ребята, ответившие правильно на вопрос, проходили во второй тур. Во втором туре нужно было по репродукциям определить жанр картины: портрет, пейзаж, натюрморт, а также поиграть в игру «Узнай картину автора». Третий тур включал в себя игру «Угадай мелодию», где нужно было по прозвучавшему отрывку угадать известное классическое произведение и композитора. А так же нужно было вспомнить и назвать разные виды музыкальных инструментов: ударные, струнно-щипковые, смычковые. В литературном туре учащимся нужно было показать знание классических литературных произведений - по отрывкам вспомнить название и автора. Игра прошла увлекательно и весело, за каждый правильный ответ ребята получали сладкие призы - карамельки. Школьники показали себя неплохими знатоками искусства, а так же узнали много нового и интересного.
      В Колмогоровском ф.№9  проведена эколого–краеведческая игра «Тропинками родного края».  Библиотекарь    рассказала о заповедниках Кемеровской области, об охране животного и растительного мира. В программу мероприятия включены: загадки–соревнования на знание природы нашего края, загадки о животных нашего края. Посмотрели экологический мультфильм  «Экологическая корова». Дети высказали своё мнение о загрязнении окружающей среды. Вспомнили правила поведения у реки, в лесу и заповедниках. 
    Надолго останется в памяти детей и взрослых встреча с поэтом В.И. Дмитриевым. Встречу провела библиотекарь Дубровского ф.№5. Дошкольники основательно готовились: разучивали стихи из книги «Веселые капульки», думали над вопросами, которые собирались задать поэту. Это мероприятие носило познавательный характер и большое воспитательное значение. Активисты были награждены поэтическими сборниками с автографом самого Валерия Ивановича Дмитриева. 
В детской библиотеке прошли «День музея» и «День театра».
«День музея» проводился сразу на трех площадках: в краеведческом музее библиотеки, где ребята узнали много нового и интересного о краеведческой работе, об истории родного края, приняли участие в мастер-классе – попробовали свои силы в прядильном мастерстве, а еще познакомились с разными русскими играми.
В читальном зале детской библиотеки мальчики и девочки приняли участие в познавательном часе «Как рождается музей». Они совершили виртуальное,  путешествие по залам четырех художественных музеев. Узнали, чем отличаются такие виды художественных музеев, как галерея, музей русских художников, дом-музей, музей-панорама.  Узнали о создании таких, известных всему миру музеев, как Третьяковская галерея, Музей Тропинина и московских художников, Дом-Музей Шишкина в Елабуге и Бородинская панорама. Именно по залам этих четырех музеев и состоялась наша экскурсия. Стоит заметить, что дети дошкольного и младшего школьного возраста, вопреки нашим опасениям, слушали рассказ библиотекаря с большим интересом, активно включались в разговор и отвечали на вопросы. Познавательный час сопровождался показом презентации. К этому мероприятию была оформлена книжная выставка «По музеям и выставочным залам».  
Ко  «Дню театра» была оформлена настольная выставка «Легко ли быть актером». На ней были представлены книги об известных актерах нашей страны. 
Ребята с удовольствием участвовали в мастер - классе с одноименным названием. Они узнали про различные актерские разминки, тренинги, этюды. И не просто узнали, а смогли принять в них активное участие. 


[bookmark: _Toc408832989]«Информационно-правовое обслуживание детей»
Центров правовой информации на базе  Яшкинской детской библиотеки – нет.

[bookmark: _Toc408832990]«Издательская деятельность детских библиотек. Библиотечные издания для детей, родителей и специалистов, работающих с детьми» 
- количество наименований с указанием тиража:
выпущено 21 название печатной продукции общим тиражом 995 экз.;
- основные направления:	
-рекомендательные библиографические пособия, информирующие детей и родителей о поступлении новой литературы, 
-обязательно делаем пригласительные на крупные мероприятия (Неделя детской книги, Новогодние и летние каникулы, библиосумерки). 
-печатаем объявления о проходящих в библиотеке акциях, объявления-приглашения на мероприятия. 
-выпускали небольшие тематические сборники стихов (к праздникам);
- используемые формы: чаще всего закладки, это наиболее удобная для нас форма т.к. предполагает минимальный расход материалов и позволяет размещать на них литературу для разных возрастных групп читателей; 
- способы распространения издательской продукции: 
	информация о поступлении новой литературы  выставляется на сайт библиотеки, закладки представляются на выставках, раздаются читателям и воспитателям  детских садов.


[bookmark: _Toc408832991]«Библиотечные издания для юношества, родителей и специалистов, работающих с юношеством» 
Библиотечные издания для юношества, родителей и специалистов, работающих с юношеством, выходят в электронном и печатном виде. За 2014 г. ЦБС выпустила 38 изданий. Электронная продукция готовится в виде презентаций к мероприятиям, и для отдельного использования.
Количество электронных изданий – 24, тираж - 24
Печатных изданий – 14, тираж – 318. 
Основными направлениями в издательской деятельности 2014 г. являются информационно-справочные, рекомендательные издания и издания рекламного характера.
Библиотечные издания для юношества выпускаются в электронной форме, печатная продукция в форме книжные издания, буклеты, памятки, карточные издания.
Электронные издания распространяются в ходе мероприятия и по мере обращения. Печатная продукция распространяется с помощью выставок, на мероприятиях, как раздаточный материал. Издания рекламного характера, приглашения массово распространяются среди юношества. Так же издательская деятельность отражается на сайте МБУК ЦБС Яшкинского района. 

Список рекламной продукции
Электронные издания
Краеведческие издания
1. Знаменитые люди Кузбасса [Электронный ресурс] : [презентация к виртуальному знакомству] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (6,75 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
2. И солнце льется через край… [Электронный ресурс] : [презентация к вечеру памяти А.П. Саулова] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (6,3 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
3. К подвигу героев сердцем прикоснись… : Яшкинцы – Герои Советского Союза [Электронный ресурс] : [база данных] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. С.Ю. Шерстянникова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (4,54 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
4. Легенды Яшкинского района. Золото Колчака [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. И.М. Ушакова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,39 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
5. Литературная карта Кузбасса! [Электронный ресурс] : [презентация к встрече писателей] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Колмогоровская  модельная сельская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.М. Юрманова. – Колмогорово, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (12,5 МБ). – Колмогорово: Колмогоровская  модельная сельская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
6. Олимпийские чемпионы Кузбасса [Электронный ресурс] : [презентация к виртуальному знакомству] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,51 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
7. Пропал без вести [Электронный ресурс] : [презентация к вечеру памяти Ф.И. Тетерина] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Ковалева. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (6,75 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
8. С Днем любви, семьи и верности! [Электронный ресурс] : [презентация]  /  МБУК ЦБС Яшкинского района ; Колмогоровская  модельная сельская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.М. Юрманова. – Колмогорово, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (10,8 МБ). – Колмогорово: Колмогоровская  модельная сельская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
9. Сыны Земли Кузнецкий [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (6,75 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
10. Это наша Олимпиада! [Электронный ресурс] : [презентация]  /  МБУК ЦБС Яшкинского района ; Колмогоровская  модельная сельская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.М. Юрманова. – Колмогорово, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (2,35 МБ). – Колмогорово: Колмогоровская  модельная сельская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
11. «Я люблю…» !  [Электронный ресурс] : [презентация к авторскому вечеру В. Дмитриева] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (37 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.

Общего характера
12. Вспомни со мной… : Татьяна Снежина! [Электронный ресурс] : [презентация]  /  МБУК ЦБС Яшкинского района ; Колмогоровская  модельная сельская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.М. Юрманова. – Колмогорово, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,57 МБ). – Колмогорово: Колмогоровская  модельная сельская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
13. Голубые очи планеты [Электронный ресурс] : [презентация к познавательному часу] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Пашковская сельская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. М.А. Баянова. – Пашково, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (5,1 МБ). – Пашково: ; Пашковская сельская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
14. День правовой помощи детей [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.В. Куренко. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,76 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
15. Есть права и у детей [Электронный ресурс] : [презентация к познавательному часу] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. И.М. Ушакова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (4,21 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
16. Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен [Электронный ресурс] : [презентация к устному журналу]  /  МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. И.В. Ившина. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (6,10 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
17. История славянской письменности [Электронный ресурс] : [презентация к игровой программе] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.В. Куренко. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,86 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
18. Мужали мальчики в бою [Электронный ресурс] : [презентация к часу мужеству] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. И.М. Ушакова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (0,6 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
19. «Нет в России семьи такой, где бы не памятен был свой герой…» [Электронный ресурс] : [презентация ко Дню неизвестного солдата] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (20,25 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
20. Последняя война российской империи [Электронный ресурс] : [презентация к уроку мужества] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. А.С. Кусерова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (6,7 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
21. Почему солдат безымянный? [Электронный ресурс] : [презентация к познавательному часу] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.В. Куренко. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (8,51 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
22. Римский-Корсаков [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.В. Куренко. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (14,8 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
23. Светлая пасха [Электронный ресурс] : [презентация к познавательному часу] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. И.М. Ушакова. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,18 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
24. Святая наука – расслышать друг друга [Электронный ресурс] : [презентация к беседе по толерантности] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.В. Куренко. – Яшкино, 2014. – Электрон. текстовые, граф. дан. (1,56 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2014. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
Печатные издания
Краеведческие издания
25. Победа и в тылу ковалась : Проект «Труженики тыла» : Сборник воспоминаний тружеников тыла Великой Отечественной войны Яшкинского района [Текст] / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. М.В. Вострикова, Т.И. Комова. – Яшкино, 2014. –  28 с. – 3 экз.
26. Социальные объекты села Колмогорово [Текст] :  альбом / МБУК ЦБС Яшкинского района, Колмогоровская модельная сельская библиотека ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.М. Юрманова. – Колмогорово, 2014. –  18 с. – 3 экз.
27. Я помню! Я горжусь! : «Русская земля – отечество героев» [Текст] : альбом / МБУК ЦБС Яшкинского района, Зырянская сельская библиотека ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Г.Г. Сучкова. – Колмогорово, 2014. –  40 с. – 2 экз.
28. Яшкино туристическое [Текст] : рекомендательный указатель / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2014. – 60 с. – 30 экз.
Общего характера
Листовые издания
Буклеты
29. «Не угаснет свет таланта» : К  200-летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова [Текст] : буклет / МБУК ЦБС Яшкинского района, Колмогоровская модельная сельская библиотека ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.А. Юрманова. – Колмогорово, 2014. –  2 с. – 30 экз.
30. Онлайн пресса [Текст] : буклет / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2014. –  2 с. – 30 экз.
31. Экология [Текст] : буклет / МБУК ЦБС Яшкинского района, Колмогоровская модельная сельская библиотека ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.А. Юрманова. – Колмогорово, 2014. –  2 с. – 30 экз.
Памятка
32. М.Ю. Лермонтов (1814-2014) [Текст] : [Текст] : памятка / МБУК ЦБС Яшкинского района, сельская библиотека п. Яшкинского ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.А. Еремейкина. – п. Яшкинский, 2014. –  2 с. – 20 экз.
33. С Днем Народного Единства! : 4 ноября 1612 [Текст] : памятка / МБУК ЦБС Яшкинского района, сельская библиотека п. Яшкинского ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.А. Еремейкина. – п. Яшкинский, 2014. –  2 с. – 20 экз.
34. Стоп «Спайс» [Текст] : памятка / МБУК ЦБС Яшкинского района, сельская библиотека п. Яшкинского ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.А. Еремейкина. – п. Яшкинский, 2014. –  2 с. – 20 экз.
35. Памятка молодой маме : К дню матери [Текст] : памятка / МБУК ЦБС Яшкинского района, сельская библиотека п. Яшкинского ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.А. Еремейкина. – п. Яшкинский, 2014. –  2 с. – 20 экз.
Карточные издания
36. Акция: День правовой помощи детям: Встреча с прокурором Т.В. Овчинниковой [Текст] : [объявление]  / МБУК ЦБС Яшкинского района ;  Яшкинская районная детская библиотека; сост. И.В. Ившина. - Яшкино, 2014. – 50 экз.
37. Акция: «Чистая река - чистые берега» [объявление]  / МБУК ЦБС Яшкинского района ;  Колмогоровская модельная сельская библиотека; сост. Н. П. Пашкова - Колмогорово, 2014. – 10 экз.
38. Акция: Экологический креатив 2014: Конкурс поделок из вторичного сырья [Текст] : [объявление] / МБУК ЦБС Яшкинского района ;  Яшкинская районная детская библиотека; сост. И.В. Ившина. - Яшкино, 2014. – 50 экз.


[bookmark: _Toc408832992]«Библиотечные акции»
В библиотеках района  проведено 30 акций для детей  и юношества.
Проведено  15 акций в поддержку чтения, 9 патриотических акций, 2 новогодние, 4 экологических акций.
В Поломошенском ф.№1 проведена  акция ко Дню защиты детей 
- Информационный повод: праздник «День защиты детей»
- Название: «Папа, мама, идем в библиотеку».
- Цели и задачи:  сделать чтение частью жизни каждого ребенка, объединить семью книгой - в этом основная задача библиотеки.
- Целевая аудитории: родители с  детьми дошкольного и младшего школьного возраста 
Ход и программа акции: в течение недели были проведены устные опросы: «В нашем доме любят книги». По итогам опроса  была оформлена выставка «Парад любимых книг», на которой рядом с библиотечными книгами представлялись и любимые произведения семей. Родители посмотрели рисунки своих детей, каждая семья рассказала о любимой книге: ребенок - о своей, мама - о своей. Все вместе гости участвовали в викторине «Узнай литературного героя». Познавательный час «Правила дорожные знать каждому положено» учил безопасному поведению на дорогах. Кроме викторин был организован просмотр журналов и книг по теме. Закон улиц строгий, и чтобы не случилось беды, необходимо соблюдать правила дорожного движения.   
- общая эффективность акции: акция - это приток новых читателей и реклама книги, чтения и библиотеки. За время проведения акций прошло более 10 мероприятий, в том числе для детей-8, в них приняли участие 124 человека, записано новых читателей- 57 человек.

Акция «Летят  журавли…» проведена в Ботьевском ф.№18
Основное направление: патриотическое воспитание
-Информационный повод: Праздник Белых Журавлей 
-цель и задачи: патриотическое воспитание, информация о Празднике Белых Журавлей;
- целевая аудитория: школьники всех возрастных групп, предварительная Презентация о героях Первой мировой войны «Последняя война Российской империи»;
-партнеры библиотеки: учителя школы;
- Основное направление – просветительское
Ход и программа акции:
Библиотекарь рассказала ребятам о том, что есть красивая традиция 22 октября в память о погибших воинах отпускать в небо белых бумажных журавликов как символ бессмертия солдатских душ. После просмотра клипа с песней «Журавли» в исполнении Марка Бернеса    ребята приняли участие в Акции «Летят журавли…». Все вышли на улицу, в руках у каждого – белый бумажный журавлик. А журавлики учащихся третьего класса были привязаны к белым гелиевым шарикам, которые они отпустили в небо. Все участники акции долго смотрели вслед улетающим шарикам. Остальные ребята своих журавликов прикрепили к деревьям у Обелиска солдатам-землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны.
-общая эффективность акции: количество участников – 80 человек
Публикации в СМИ: 
-Статья «Не в землю нашу полегли когда-то…», - Газета Яшкино, №44(309) , 29 октября 2014, стр.4;
-Статья «Праздник Белых Журавлей», - Яшкинский вестник, №44(4393), 29 октября 2014, стр.14.

Библиотечная акция  «Самый активный читатель библиотеки» проведена в Таловском ф.№24
  - Цели и задачи: привлечение детей к чтению, выявление и поощрение лучших читателей.
 - Целевая аудитория и способы ее привлечения: 
В акции принимали участие дети младшего, среднего и старшего возрастов. О проведении акции было объявлено заранее.                     
-  Ключевые моменты	акции:
 На протяжении двух недель ребята каждый день приходили в библиотеку, выбирали книги и журналы, обсуждали друг с другом прочитанное, рассказывали, какая книга понравилась больше и почему. Приходили вместе с мамами, братиками и сестренками.
 - Общая эффективность	акции:
 В акции приняло участие 25 ребят, дети стали чаще посещать библиотеку и брать больше	книг.

Новогодняя акция «Поздравление от Деда Мороза и Снегурочки» проведена в Таловском	ф.№24
- Информационный повод: акцию проводили по многочисленным просьбам	односельчан.
 - Цели и задачи: создание праздничного, новогоднего настроения у детей и	взрослых.
 - Целевая аудитория и способы ее привлечения: о проведении акции было объявлено заранее при помощи объявления
-  Партнеры библиотеки –  Дом	культуры
-  Ключевые	моменты:
 Все на Новый год ждут чудес и подарков. Вот уже несколько лет 31 января Дед Мороз и Снегурочка развозят по домам подарки детям и взрослым. Дети готовятся к встрече с Дедом Морозом, наряжаются, учат стихотворения и песни. Обязательно поздравляем и тех, кто попадается по дороге. Как говорят односельчане, мы создаем в деревне праздничную, волшебную атмосферу Нового Года. В  этот году, поедут по деревне Дед Мороз и Снегурочка, будут дарить подарки, поздравления и новогоднее волшебство.
- Общая эффективность акции: в акции приняло участие 35 человек. Жители села долго благодарили за поздравления и создания для детей и взрослых атмосферы Нового года.

В рамках продвижения детского чтения, в Зырянском ф.№6  была проведена акция « Бросай пустышку -  берись за книжку!». 
-   Направление – продвижение книги.
 - Цели и задачи: донести до родителей информацию о том, насколько важна роль книги в воспитании подрастающего поколения.
 - Ключевые моменты: библиотекарь, посетила семьи, у которых воспитываются дети в возрасте от 1 до 3 лет. Деткам были вручены подарочные книги.  С родителями была проведена краткая беседа о том, как привить ребенку любовь к книге. Родители  пожелали записать  своих детей в библиотеку.
- Общая эффективность акции 17  новых читателей было записано в библиотеку. 
Направление – Продвижение чтения.

Акция  «Читаем Пушкина вместе», посвященная Пушкинскому дню в России проведена в Пашковском ф.№21
-  Цели и задачи: пропаганда произведений А.С. Пушкина
-  Целевая аудитория: читатели- дети библиотеки, ребята из школьного лагеря МОУ «Пашковская средняя школа» их учителя, вожатые, а также дошкольники.
- ключевые моменты: ребятам было предложено поучаствовать в викторине, посвященной сказкам Пушкина, в словесном аукционе, где нужно было с закрытыми глазами нарисовать петушка и громко произносили «Кири-ку-ку. Царствуй лежа на боку!». Далее были проведены   игры «Рыбалка» и другие. В библиотеке была сделана выставка рисунков детей «Мои любимые герои» по произведениям А.С.Пушкина. Также была представлена книжная выставка  всех имеющихся в библиотеке книг писателя и поэта. По итогам было выявлено, что все ребята  хорошо знакомы с произведениями  А.С. Пушкина, что нет в России человека, который бы не любил и не знал творения гениального поэта. 
 Направление – продвижение чтения.
Общая эффективность: приняли участие  более 40 человек

Акция «Марафон военной книги» в поддержку чтения книг о войне прошла  в Пачинском ф.№20
-  Цели: с  помощью книги способствовать формированию патриотического сознания подрастающего поколения, гражданской ответственности, духовности, становлению граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества.
- Задачи: 
  1.  Приобщение к культурному и историческому прошлому нашей   малой Родины, прошлому и настоящему России, её традициям.
Повышение престижа службы в рядах Вооруженных сил нашей страны. Чтобы будущие защитники Отечества, помнили о своих истоках, преемственности поколений, о неразрывной связи времен. Чтобы все лучшие человеческие качества, унаследованные от прошлых поколений, прорастали крепкими и надёжными побегами в душах и характерах молодых людей. 
Целевая аудитория: учащиеся 3-9 классов.
Партнеры: акция проводилась в содействии всех детских учреждений: общеобразовательной школы, детского сада, ДК.
- Ключевые моменты: в рамках акции проводились книжные выставки, уроки мужества, обсуждения прочитанных книг, обзоры газетных и журнальных статей, оформление стендов, фотослайды.
- Эффективность: в акции приняли участие 76 человек. 
В ходе мероприятия была объявлена акция «Подари книгу о войне в библиотеку». Житель села, в настоящее время проживающий в городе Кемерово,  подарил нам 30 новых книг о войне для детей и молодежи.

Экологическая акция  «День борьбы с мусором» проведена в Таловском ф.№24.
 - Направление -	экологическое.
 - Цели и задачи акции: формирование экологической культуры. Создание на территории села экологически чистой, комфортной среды обитания для окружающих.
  - Целевая аудитория и способы ее привлечения: в акции принимали участие ребята старшего возраста, юношество, взрослые.
  -  Партнеры библиотеки -	школа.
  - Ключевые моменты: каждый год весной по инициативе библиотекаря обязательно проводится «день борьбы с мусором»,  таких дней может быть несколько. В этом году   собирали мусор не только вдоль дороги, школы, администрации. Все вместе спустились к берегу реки ЯЯ, где обычно купаются и загорают летом взрослые и дети, собрали мусор, сухие ветки. Убрали валежник.   После этой акции ребята придя на берег, не станут кидать, куда попало мусор, и научат других соблюдать чистоту.
 - Общая эффективность акции: в акции приняло участие 28 человек. Поддержание чистоты	села.
     
Акция «Свеча памяти» проведена в Ботьевском ф.№18
-  Информационный повод: День Памяти и Скорби;
- цель и задачи: патриотическое воспитание;
- целевая аудитория: Взрослое население, юношество
- партнеры библиотеки: работники СДК
Ход и программа Акции:
В канун Дня Памяти и Скорби жители д. Ботьево почтили память павших в Великой Отечественной войне, приняв участие в Акции «Свеча памяти». В скорбном молчании колонна участников проследовала от здания ДК к обелиску. Там каждый зажег свою свечу. Огонёк наших свечей слился с общим светом, зажженным по всей России в эту ночь. Память о той страшной ночи жива в сердцах людей. Равнодушных нет.  Пусть не все пришли зажечь свою свечу к обелиску, но напоминание о ночи начала страшной войны всех приводит в трепет. Не остается в стороне и молодежь, нужно только чаще напоминать ей об этом. Лица молодых людей были очень серьезны, что свидетельствует о том, что тема затрагивает их души. Потому что жить в мирном мире очень хорошо, трудно себе представить, что этот мир может быть нарушен воем сирен, взрывами и пулеметной очередью. Всё чаще случается это уже рядом с нами, поэтому нужно помнить, чего стоит наше мирное небо над головами! Акция необходима!
Общая эффективность: количество участников – 50 человек

Акция  «Чистая река - чистые берега» проведена в Колмогоровском ф.№9
Информационный повод: Ухудшение экологической обстановки в нашем крае. 
- Цель данной акции: объединить усилия общественных организаций, школьников, работников бюджетной сферы и всех активных односельчан в достижении чистоты реки Томь. 
- Целевая аудитория: учащиеся с 5- 11 классов и работники бюджетных учреждений, и активные односельчане (пенсионеры, совет ветеранов).
- Партнеры библиотеки:  администрация Колмогоровского сельского поселения, средняя общеобразовательная школа, дом/культуры, детская школа искусств № 41, совет ветеранов.
- Ключевые моменты акции: очищение берега реки от бытового и строительного мусора, посадка деревьев
- Общая эффективность акции: улучшение экологической ситуации в селе и на берегу Томи, воспитание у молодежи экологической культуры и ответственности, рациональное использование природного наследия, создание современных условий для активного отдыха односельчан.  
         Проведена первая масштабная акция по уборке прибрежной территории реки Томь от пластиковых и стеклянных бутылок, жестяных банок, полиэтиленовых пакетов и другого бытового мусора осенью 2014 года. В акции приняло участие более 150 учащихся и работников бюджетной сферы.

Всероссийская акция Библионочь проведена в районной библиотеке

- информационный повод: 
Всероссийская акция Библионочь в поддержку  литературного процесса и чтения прошла  под названием «БиблиоХаос: Ночь с книгой». 
- цель и задачи:
 в целях поддержки чтения, развития библиотечного, музейного и книжного дела, а также организации новых мероприятий для проведения свободного времени библиотечными пользователями всех возрастов: детьми, подростками, взрослыми.   
 Привлечение общественного интереса к книге и чтению.

- целевая аудитория и способы ее привлечения: студенты, школьники и взрослые. 
В целях рекламы, на сайтах «Я-район» и ЦБС, в районных газетах и в фойе библиотеки были размещены заранее красочные объявления, где был представлен анонс этого мероприятия.

- партнеры библиотеки:  не привлекали.
- ключевые моменты акции:
В приёме гостей принимали участие все сотрудники библиотеки
В фойе, была организованна, фотосессия с профессиональным фотографом Натальей Глухих. Фотосессия проходила в разных местах библиотеки, по желанию гостей. 
 «Лавочка - читалочка» собрала почитателей поэзии, которую провела библиотекарь Татьяна Дмитриевна Рыбьякова.  Руководитель студии «Светлица» Валентина Валентиновна Азакова, познакомила с творческими планами наших поэтов и преподала азы написания стихов.  Любители поэзии попробовали свои силы в написании шуточных четверостиший в стиле игры «Буриме», познакомились с историей возникновением этой игры, пришедшей к нам из Франции. Посиделки на «лавочке» прошли весело и непринужденно. Участники с удовольствием зачитывали свои творения, под взрывы смеха слушателей.

В читальном зале прошёл мастер-класс «Аниме-манга», который провела Ольга Майкова, учащаяся школы №1. Она рассказала ребятам, что это за течение, и как она с ним познакомилась. У молодёжи появилась возможность самим пошагово научится рисовать рисунки в стиле «Аниме».  
На конкурсе «Библисуперы» который провели Лариса Александровна Ковалёва и Эльвира Яковлевна Шульга, были выбраны Король и Королева библиотеки, ими стали Ольга Майкова и Александр Фролов. Всем участникам пришлось пройти большое количество испытаний: библио-викторину, конкурсы на ловкость и смелость, викторину «Книги – ассоциации».
Затем гости в дружественной обстановке посидели в интернет – кафе, где  пили чай, общались, а молодежь, конечно же, обрадовалась свободному доступу к сети интернет.
 Закончилась библионочь «Айр-шоу», где все гости на прощание зажгли свечки и запустили в небо воздушные шары.
- общая эффективность акции:
 В этой акции приняли участие более 70 человек, в основном студенты и школьники, а также люди старшего поколения. 20 читателей пришли   впервые  в нашу библиотеку, и для них этот поход, не оказался одноразовой акцией, они стали нашими постоянными читателями. Надо отметить, что акция «Библионочь» получила положительные отзывы, и со своей задачей мы справились.
 
Акция в честь  празднования Российского флага проведена в Дубровском ф.№5

Основное направление: общероссийское
Информационный повод: празднование Российского флага совпало с Днем рождения Яшкинского поселения;
Цели и задачи: довести до населения значимость этого важного события, вкратце дать описание значения государственного флага,  обозначение цветов триколора, история возникновения  праздника и само поздравление.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: аудитория состояла из всего поселения: старшее поколение зарождало поселение, работающие в настоящее время на птицефабрике также присутствовали, дети и подростки участвовали в концерте художественной самодеятельности.
Партнеры библиотеки: члены Яшкинского первичного  отделения Партии «Единая Россия» и студия «Полиграф»
Ключевые моменты акции: до начала празднования  дети и подростки раздавали листовки под названием «22 августа – День государственного флага России», более 60-ти экземпляров было роздано жителям и гостям праздника. В своем выступлении библиотекарь рассказала об истории российского флага, упомянув о листовках, поздравила всех с праздником и самым активным читателям вручила памятные сувениры в виде блокнотиков и сладости детям.
Общая эффективность акции: общественный резонанс был огромным, более 100 человек пришли на праздник, который состоялся возле здания клуба. Все корреспонденты местных средств информации присутствовали на нем. Отзывы самые положительные. Акция имела огромный успех, и как говорят, была «в строчку». Пожелания от населения: чаще проводить подобные акции.
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 С  2014 г.   Зырянский ф.№6 начал  работу по воспитательной программе  « Я? Я… Я – Гражданин России!»
Цель программы: Формирование патриотической позиции  гражданина России, приобщение детей к ценностям правового государства и общества.
Задачи:
1. Воспитывать в детях:
·	чувство самоуважения, уважение к членам своей семьи 
·	эстетическое, нравственное и практическое отношения к окружающей среде. 
·	любовь к Родине, своему селу, родному дому. 
·	в детях  - потребность в здоровом образе жизни.
· любовь к книге, как к лучшему другу.
2. Прививать чувства прекрасного на примерах музыки и живописи.
3. Знакомить учащихся с прошлым и настоящим своей малой родины.
4.  Развивать творческие способности.
Программа рассчитана на 4 года (2014-2017г.г.). Мероприятия, данные в программе, проводились  тематическими неделями, месячниками, отдельными	мероприятиями.  

С  2013 года в Колмогоровском ф.№9  действует  программа для детей дошкольного возраста «Знайчик».   Программа  реализуется с детьми, посещающие детский сад, используя различные формы мероприятий: видео-загадка, урок памяти, слайд-экскурсия, экологическая игра, громкие чтения, творческие занятия и многие другие. Срок реализации программы – 2 года.
Цель Программы:
Воспитание у детей любви к миру литературы, познание окружающего мира и родной природы.
Задачи:
· Создать положительную мотивацию к чтению; 
· Развивать смысловую догадку;
· Осуществлять нравственное, эстетическое воспитание через восприятие и понимание содержания текста, его анализ, оценку;
· Способствовать развитию творческой деятельности детей;
· Приобщить ребенка к книге через игры, праздники;
· 
Читательское назначение:
· Читатели младшего, среднего и старшего дошкольного возраста;
· Воспитатели детских садов;
· Родители детей.

Ожидаемые  результаты реализации Программы: 
-увеличение числа пользователей - детей библиотеки 
-привлечение новых посетителей в библиотеку 
-продвижение новых идей и форм популяризации чтения 
-повышение общественного престижа библиотеки, ее социального статуса и значимости в жизни села
-развитие и укрепление партнерских связей библиотеки. 
Преимущества школы развития для детей дошкольного возраста «Знайчик»
Для полноценного развития детей дошкольного возраста не достаточно однообразных и нудных занятий с изучением букв, малыши плохо запоминают информацию, представленную ненадлежащим образом. 
МБУК ЦБС Яшкинского района  Колмогоровская модельная сельская библиотека заключила договор о сотрудничестве с «МБДОУ «Колмогоровский детский сад Яшкинского муниципального района» и предлагает уникальные и эффективные мероприятия, направленные на адаптацию малышей в обществе и в области познавательно - речевого, социально - личностного, художественно - эстетического развития ребёнка. Именно таким является  школа развития для детей дошкольного возраста «Знайчик».
    Большинство родителей начинают подготавливать своих малышей к школе в пяти или шестилетнем возрасте. Это наиболее распространенная ошибка. Лучше всего малыши усваивают новую информацию в три-четыре года. Трехлетний малыш легко находит общий язык со сверстниками.
Именно в таком возрасте необходимо посещать малышу школу развития «Знайчик». В 2013 - 2014 гг. в нашей библиотеке действует школа развития для детей дошкольного возраста «Знайчик». Эту программу мы продлили и на 2015 – 2016 гг., используя различные формы мероприятий и направления.
По плану мероприятий было проведено более 25 занятий как познавательно, так и творческого характера. 
В Поломошенском ф.1 продолжалась работа по программе «Малышок» 
Целью данной программы является создание условий для формирования нравственно-патриотических чувств для детей дошкольного возраста. Заложить нравственные основы, которые делают более устойчивыми к нежелательным влияниям. Учить их правилам общения и умению жить среди людей.
Задачи:
· Дать первичные знания о правах человека;
· Расширить представление о русских традициях и промыслах;
· Воспитывать бережное отношение к природе и всему живому;
· Формировать семейные и социальные ценности;
· Способствовать воспитанию толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.
Основной формой нравственно - патриотического воспитания детей являются тематические занятия. Тематика занятий направлена на эффективное и системное усвоение детьми знаний о своей стране, родном крае, той местности, где живут дети. Познавательная деятельность включает 1 занятие в месяц в подготовительной группе. Работа по каждой теме включает в себя занятия, игры, экскурсии, праздники, путешествия, викторины.
Ожидаемый результат:
 Участники: 
· Получат представление о нравственных нормах взаимодействия с окружающими: доброжелательности, справедливости, честности, правдивости, отзывчивости;
· Научатся налаживать взаимоотношения, общаться с окружающими их сверстниками и взрослыми;
· Получат представление об армии, рядах войск, боевой технике;
· Узнают о флаге, гербе, гимне своей страны;
· Уточнят представление о том, что на земле много стран и народов;
· Закрепят знания о традиционных русских народных праздниках;
· Усвоят понятие «Наше государство - Российская Федерация».



Яшкинской районной  библиотеке с 2009 года действует программа «Я познаю мир».
Цели и задачи   данной программы, раскрыть перед маленьким читателем все разнообразие окружающего мира. Познакомить его с техникой, историей, краеведением и т.д. 
. Через познавательные игровые программы и познавательные часы  в понятной для малышей форме. Познакомить малышей с разнообразием окружающего мира. 
Ожидаемый результат. 
Дошкольники и младшие школьники более подробно узнают не только о мире живой природы,  но и о творении человеческих рук, смогут познакомиться с историей вещей окружающих их в повседневной жизни.
Главным помощником  в этом станут энциклопедии и другие книги познавательного характера.  (Программа работы в приложениях)
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Всего в Яшкинской ЦБС действует 8 клубов по работе с детьми 
Театрально - кукольный кружок «Петрушка» действует  в Зырянском ф.№6. 
Направление деятельности:  выявлять и развивать у ребят творческие способности актерского мастерства, обучать ребят  внимательному чтению и изучению текстов ролей (укрепление памяти).  Организовывать мероприятия, воспитывающие культурное и социальное самосознание, действующие эмоциональному развитию читателей. Содействовать повышению уровня эстетической грамотности, воспитанию культуры общения, развитие и культурного мышления.
-  Период существования: с 2014 года
- Количество занятий в месяц: 4 раза
- Формы проведения занятий: познавательные часы, репетиции и  показ кукольных спектаклей. 
-     Программа  кукольного кружка  «Петрушка».
Кукольный театр играет огромную роль в нравственном и эстетическом воспитании младших школьников. Занятия в кукольном театре развивают у детей фантазию, память, мышление, артистические способности, знакомят с множеством детских сказок, способствуют развитию общительности, коммуникабельности, развивают моторику рук и пальцев ребёнка, двигательную активность. Играя в спектакле, дети перевоплощаются в различные образы, учатся выражать свои чувства в слове, интонации. Благодаря этому развивается выразительность речи. В процессе работы над спектаклем дети учатся согласованным действиям, взаимовыручке, умению подчинять свои желания интересам коллектива. 
   -   Ожидаемый результат: 
В результате изучения данной программы участник  приобретает представления:
· об истории театральной куклы; о профессиях людей, которые работают в театре (режиссер, художник - декоратор, бутафор, актер и т.д.); об устройстве театра.
Участник кружка умеет: водить куклу над ширмой; изготавливать театральную куклу из различных материалов;  создавать декорации и афиши для спектаклей.





Таловской библиотеке работает клуб по интересам «Веселый Самоделкин». 
Направление деятельности клуба:  декоративно – прикладное. 
- Существует клуб с 2009 года.
- В месяц проводится одно мероприятие.
- Формы проведения мероприятий всегда разные: конкурсы рисунков и поделок, мастер – классы, познавательные уроки, творческие занятия, экскурсии, библиотечные уроки и многое другое.
- Работа клуба осуществляется по плану, который составляется на год.
- Результаты деятельности клуба:  дети узнают много нового и интересного о разных видах прикладного искусства. Выполняют поделки, игрушки, сувениры из пластилина, бумаги, проволоки, бросового материала. Рисуют, вяжут, лепят, а самое главное общаются, помогают друг другу в работе, фантазируют. У ребят не возникает проблемы, что подарить родным и друзьям на праздники, к любому событию у нас всегда готовы небольшие подарочки и сувениры, сделанные своими руками.

В Пашковском ф.№21  работает экологический клуб «Светлый ручеек».
-  Направление деятельности: «Экологическая культура молодежи, как ключ к устойчивому развитию личности» - так называется программа клуба, и цель её - это развитие экологической грамотности и ответственности подрастающего поколения, направленное на сохранение живой природы своего края.
Период существования: клуб работает с 2010 года 
-   задачи:
*воспитание подростков в гармоничном сосуществовании с природой, развитие устойчивых привычек к здоровому образу жизни в условиях сложной экологической обстановки;
*реклама возможности сельской библиотеки в области информационной поддержки системы экологического образования;
*привлечение односельчан и общественных организаций к экологическим проблемам села;
*вместе с общественными организациями очищать сельскую территорию, леса и реки;
*принимать активное участие по посадке  деревьев и растений и охране животного мира;
*вести экологическую картотеку;
*пополнять новой литературой и периодикой экологический уголок.
- количество занятий в месяц: клуб собирается один раз в месяц.  
-  Формы проведения мероприятий:  поэтический вечер «Времена года в стихах и звуках», экологический урок «Голубые очи планеты», посвященный Всемирному дню воды,  иллюстрированная выставка, обзор «Земля—слезинка на щеке Вселенной» ко Всемирному дню Земли, акции  «Чистота везде нужна, для земли она важна», «Чистый берег – чистая вода», час информации «Целительная сила растений», поход на природу «Цветы-улыбка природы» , «Подкорми друзей лесных».
- Партнеры: школа, Администрация, детский сад.
Раз в квартал делается оповещение в районной газете «Яшкинский вестник» о событиях и фактах, произошедших в клубе. Постоянно обновляется экологический уголок новой информацией, литературой и периодикой.
  Результаты работы: ребята становятся экологически грамотными, принимают активное участие в улучшении экологической обстановки села.
 
В Яшкинской детской районной библиотеке действует клуб  «Радость»  
-  Направление деятельности: это клуб по развитию образного мышления у детей дошкольного и младшего школьного возраста.
-  период существования:    существует с 2005 года.
Так как наш клуб организован на базе библиотеки, вся его работа связана непосредственно с книгой и чтением.
-  Количество занятий:  два раза в месяц с каждой группой
-  Формы проведения занятий - творческие часы. 
-  Партнеры:   педагоги школ	поселка.
-  Программа клуба прилагается. 
- Результаты деятельности: дети, постоянно посещающие занятия, учатся образно мыслить, развивают творческие способности и мелкую моторику, а все это пригодится в дальнейшей учебе и развитии творческой личности каждого  малыша. 

Клуб  «Музыкальный словарь» действует в Литвиновском ф.№15
· название: «Музыкальный словарь»
· направление деятельности: Знакомство с произведениями русской и зарубежной музыкальной классики
· период существования: с 2006 года.
· Читательское назначение: дети среднего возраста
· количество занятий в месяц: 1
· Формы проведения занятий: беседа, прослушивание  аудиоматериалов
· партнеры: общеобразовательная школа.
· наличие программы: имеется.
· результат деятельности: расширение кругозора, знакомство с музыкальной классикой.

Библиотечный клуб «Истоки» действует в Дубровском ф.№5

Название: «Истоки»

Направление: литературное

Период существования: 2014 – 2015гг.

[bookmark: _GoBack]Читательское назначение: приобщать детей к чтению художественной литературы, развивать память и мышление, выразительно и эмоционально читать стихи, знакомить с устным народным творчеством.

Количество занятий в месяц: 1 раз

Формы проведения занятий:  беседы, обзоры, творческие вечера; презентации, конкурсы, познавательные часы, выставки.

Партнеры: воспитатели, учителя, поэты студии «Светлица»
Результаты деятельности: дети познакомились с русским фольклором, провели конкурс стихов о весне, учат стихи на новогодний праздник, готовятся к Колядкам на Рождество.
   

Клубов по интересам для юношества нет.
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