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Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС: яркие события
Самым главным событием 2014 года стало открытие мини-музея сибирского поэта, заслуженного работника культуры РФ, члена Союза писателей СССР, Валерия Федоровича Зубарева, юношеские годы которого прошли в городе Киселевске. Здесь же состоялось становление его, как поэта. 
Открытие мини-музея В.Ф. Зубарева «Однажды солнечным лучом я день открою как ключом…» состоялось 22 октября в Центральной городской библиотеке. Важное событие собрало около 80 человек. Среди гостей в зале было много молодых людей – это члены поэтических клубов «Алые паруса» из лицея № 1 и литературной группы «Полёт в мечту» Центральной библиотеки. Ребята не только подготовили стихи Валерия Фёдоровича, но и прочли свои поэтические сочинения, где выразили собственный взгляд на современный мир, своё видение счастья.
Мероприятие получилось удивительно тёплым. Все выступавшие отметили важность и значимость данного события для горожан, для воспитания подрастающего поколения. В открытии музея приняли участие заместитель главы г. Киселёвска В. Д. Катасонова, председатель Совета народных депутатов Киселёвского городского округа В. Б. Игуменшев, соратники В. Зубарева – члены Союза писателей Кузбасса, люди, помогавшие создавать музей, читатели, и, конечно, родные Валерия Фёдоровича – сестра С. М. Давыдова, племянница, родственники. 
Друзья поэта, кемеровчане, Иосиф Куралов, Василий Феданов отметили высокие человеческие качества В. Зубарева, неравнодушие (он почти 20 лет возглавлял областной союз писателей, помогал многим своим товарищам) и его поэтический талант, с помощью которого он выразил, прежде всего, любовь к родной земле, к отчему краю. Виктор Арнаутов поделился своими воспоминаниями о том, как жилось и работалось рядом с Валерием Фёдоровичем. Каждый из почётных гостей высказал пожелание присвоить Центральной библиотеке имя Валерия Фёдоровича Зубарева. А открытие мини-музея - это первый и значительный шаг к осуществлению данной мечты.
Сразу хочется отметить, что сотрудники Центральной библиотеки во главе с главным библиографом ЦБС Л. В. Гавриловой, вложили в создание музея свои души, сердца, искреннюю любовь и уважение к человеку, которого сегодня с нами нет.
Будущий, 2015 год, объявлен Годом литературы в России, а это значит, что на протяжении всего года с творчеством известного поэта-земляка познакомится еще много киселевчан.
Мероприятие получило широкий отклик в средствах массовой информации. Был показан телесюжет на новостном канале «СТС Киселёвск» 22, подготовлены три газетные публикации в городских СМИ, также информация размещена на библиотечном портале Кемеровской области, официальном сайте г. Киселевска, сайте МБУК «ЦБС». 
Не менее ярким событием для молодежи стали Всероссийские культурные акции «Библионочь - 2014», которая прошла в детской библиотеке-филиале № 8 и «Ночь искусств - 2014», место проведения – Центральная городская библиотека (См. раздел отчета «Библиотечные акции»).
В Центральной городской библиотеке состоялся патриотический вечер «Они выполняли России приказ», приуроченный к 20-летию начала первой Чеченской кампании. Мероприятие прошло с большим патриотическим настроем и затронуло чувства каждого из присутствующих.
Цель патриотического вечера - воспитание у старшеклассников уважения к российским воинам, исполнившим свой долг, а также развития взаимопонимания, ценностного диалога между поколениями.
Старшеклассники лицея № 1 (58 чел.) получили исчерпывающую информацию о причинах начала первой Чеченской кампании, о выполнении воинского долга нашими соотечественниками, участниками Чеченской войны. Чтобы рассказ получился содержательным, запоминающимся и ярким была показана слайд-презентация на большом экране, звучали записи песен, рожденных Чеченской войной, и лучшие стихи. Вели патриотический вечер вместе с библиотекарем учащиеся лицея № 1.
Особой строкой шёл рассказ о шестерых воинах-киселевчанах, погибших в «горячей точке» - Чечне. Это совсем молодые ребята, которым было чуть больше двадцати лет. Портреты, горящие свечи, живые гвоздики, рассказ о подвиге каждого погибшего – это всё оставило неизгладимый след в душах ребят. В честь погибших воинов-киселевчан  в Чеченской кампании была объявлена минута молчания.
Разговор юношества с участниками Чеченской войны, старшим сержантом Носыревым Дмитрием Александровичем и старшиной МВД России по городу Киселёвску Григорьевым Павлом Николаевичем, был очень эмоциональным, содержательным, заинтересованным. В нём участвовали и педагоги, и подростки. Это был своеобразный диалог поколений, откровенный разговор о патриотизме, героизме и  выполнении воинского долга.
Мероприятие получилось очень содержательным, эмоциональным. Ребята долга не хотели расходиться и фотографировались с почетными гостями патриотического вечера. 
Специалисты юношеской библиотеки-филиала № 1 организовали и провели большую, содержательную встречу «Где работать мне тогда?..» со специалистами Центра занятости, представителями техникумов и городского колледжа с учащимися 9-11-х классов школ №№ 11 и 33 (67 чел.). 
Цель мероприятия - познакомить выпускников школ с профессиональными учебными заведениями, дать информацию о профессиях, которые можно получить в нашем городе.
Профессионально самоопределиться помогали ребятам Пахотин С.С. - представитель горного техникума, Муромцева Н.А. - ответственная за профориентационную работу политехнического техникума, созданного на базе профтехучилища № 8, преподаватель педагогического колледжа Давыденко Г.Р.
Приглашенные очень эмоционально и доходчиво рассказали о том, какие факторы надо учитывать при выборе той или иной профессии, каких ошибок при выборе профессионального пути следует избегать, чьи советы учитывать. Школьники получили полную информацию о профессиях,  правилах приема в учебные заведения, о льготах, о  том, чем могут занять себя студенты во внеучебное время, о прохождении практик и местах работы выпускников.
Очень заинтересовало ребят сообщение об открытии в педагогическом колледже новой специальности – прикладная информатика. Добровольцам, знающим компьютер, было предложено задание по сборке его комплектующих деталей. Это умение очень пригодится тем, кто в будущем  выберет для себя профессию программиста.
Обстановку на рынке труда нашего города описала специалист Центра занятости г. Киселевска Поводырева Н.Л., которая рассказала, какова вероятность найти работу тем, кто получит педагогическое или горное образование, кто выучится на парикмахера или электросварщика, на какие специальности и профессии в нашем городе чаще всего поступают заявки от работодателей.
После окончания встречи заинтересованные юноши и девушки продолжили обсуждение по интересующим их вопросам в частном порядке. Каждое учебное заведение  оставило ребятам буклеты  о  своём учебном заведении.
А библиотекари подготовили для учеников выставку-просмотр литературы о выборе профессии и об учебных заведениях нашей области.
К празднованию Дня народного единства, в рамках целевой комплексной программы «Планета толерантности» в юношеской библиотеке-филиале № 1 состоялась встреча «Народов много - Родина одна» с представителями татарской национальности, ансамблем «Чулпан». На встречу были приглашены учащихся 7-9-х классов школ № 11 и № 33, читатели библиотеки. Всего присутствовало около 60 человек.
«Единство – возвестил оракул наших дней,
Быть может спаяно железом лишь и кровью.
Но мы попробуем спаять его любовью,
А там посмотрим, что прочней».
Эти слова Ф. Тютчева стали эпиграфом мероприятия. И, действительно, центры национальных культур (немецкая, татарская и др.), работающие в Кемеровской области и нашем городе, доказывают, что единство разных народов держится на межнациональном уважении, общении и согласии. 
Созданный в 2006 году в Киселёвске творческий коллектив татарской песни «Чулпан», что в переводе с татарского означает «Восходящая звезда», известен не только у нас в городе, но и за его пределами. Гости познакомили ребят с особенностями татарской культуры и более подробно рассказали о своем коллективе татарской песни: как создавался коллектив, где уже побывали с выступлениями, с какими коллективами других народностей поддерживают творческие и дружеские связи, как проводят свой досуг. Поделились гости и хорошей новостью - совсем недавно в коллектив пришла молодая девушка Резеда Хуснутдинова. Значит, у ансамбля есть будущее, раз молодежи интересно народное творчество. 
Школьники с удовольствием послушали песни на татарском языке. Национальное пение им настолько понравилось, что сотовые телефоны были отложены в сторону. В основном, наша молодежь слушает западные песни в стиле панк, рэп, поп и практически никогда классику или народные песни на языках других народов России, поэтому концерт ансамбля «Чулпан» стал для юношей и девушек своеобразным открытием.
Такая встреча – еще одно доказательство тому, что все мы: русские, татары, немцы, казахи, армяне – граждане одной страны. У нас одна Родина, и проблемы и радости - общие. И выжить мы можем, не враждуя, а сотрудничая, помогая друг другу и узнавая культуру живущих рядом с нами народов и национальностей.

Год культуры в России. Год культуры и туризма в Кузбассе

2014 год провозглашен Президентом РФ Годом культуры в России. Культура охватывает такие значимые стороны жизни, как язык, историю, образование, науку, религию, искусство, литературу, музыку, - всё то, что призвано сохранять и обеспечивать духовное развитие народа. 
Библиотеки МБУК «ЦБС» стремились сделать Год культуры ярким, интересным и незабываемым для читателей всех возрастов.
· 2014 год для Центральной городской библиотеки ознаменован ярким событием, которое призвано сыграть немаловажную роль в расширении культурных границ библиотеки, повышении её роли в культурной жизни города - это открытие мемориальной доски и создание мини-музея Валерия Фёдоровича Зубарева, члена союза писателей России, Заслуженного работника культуры РСФСР. 
Мини-музей не только значительно улучшил интерьер библиотеки, но и позволил создать в читальном зале своеобразный центр проведения культурно-массовых мероприятий, центр общения для талантливой молодёжи и творческих людей города.
Воспитание общей культуры подрастающего поколения - одно из приоритетных направлений деятельности библиотек, обслуживающих молодежь. С этой целью были организованы интересные и нестандартные культурно-массовые мероприятия:
· урок-экскурсия в городской краеведческий музей «Музей свою историю имеет…» (Ф.4) для студентов Киселевского горного техникума (49 чел.). В 2014 году музей отметил свой юбилей – 25-летие плодотворной, творческой работы. Работники библиотеки-филиала № 4 решили познакомить молодежь с работой этого учреждения культуры. Н. А. Елецкая, научный сотрудник музея, познакомила ребят с историей его становления, поделилась информацией о планах и направлениях работы. Ребята познакомились с действующими музейными экспозициями, узнали подробнее об их авторах и оформителях
· творческий салон «О таланте и труде» (ЦБ) - встреча с шоу-группой «Киселевские авоськи» творческого объединения Центра развития творчества для детей и юношества и руководителем студии Бисировой Валентиной Ивановной для учащихся 9-х классов лицея № 1 (27 чел.);
Валентина Ивановна Бисирова – известный в городе человек, выпускница Кемеровского института культуры, руководитель шоу-группы «Киселевские авоськи» на протяжении вот уже 23 лет. Многие её студийцы сегодня являются студентами Академии культуры, работают в творческой сфере в различных городах нашей страны и даже за рубежом. Украсил встречу прекрасный видеофильм о творческом объединении, выпускниках шоу-группы, их благотворительных концертах и театрализованных представлениях в детских домах и интернатах нашей области.
· творческая встреча «Когда начинается художник?» (Ф.4) юной художницы-киселевчанки Елены Чебековой со студентами Киселевского горного техникума (45 чел.). 
Знакомство аудитории с Е. Чебековой было построено в форме диалога, и атмосфера была самая непринуждённая, настраивающая на общение, ведь гостья и студенты одного возраста. Ребята задавали много различных вопросов: как и когда художница поняла, что рисование – это любимое занятие, какой стиль живописи нравится ей больше, есть ли кумиры, которым хотелось бы подражать, в какой атмосфере рождаются полотна, и др. Елена увлеченно отвечала, рассказывала о себе интересные факты. Студенты внимательно слушали, высказывали свои мысли, впечатления. Получился интересный разговор. В заключение встречи художница предложила ребятам творческое задание – нарисовать рисунок на произвольную тему, возникшую в воображение ребят сиюминутно. Рисунки ребят приятно удивили юную художницу разнообразием тем, жанров и высокой степенью профессионализма.
· вечер встречи «Сотворение судьбы» (ЦБ) с талантливым художником города, иконописцем Владимиром Михайловичем Кашириным со старшеклассниками лицея № 1. 
Эта  встреча была необычайно интересной, поскольку ребята впервые в жизни услышали рассказ о том, как пишутся иконы, познакомились с историей и особенностями иконописи. Для многих из них стало настоящим открытием, что  новая часовня в деревне Верх-Чумыш и большинство икон в храме  Иконы Божьей Матери  «Скоропослушницы»  выполнены руками Владимира Каширина. В откровенном, теплом разговоре с присутствующими художник поведал юным слушателям о том, как он работает над иконами, как и где можно научиться этому божественному ремеслу. Ребята не только услышали, но и увидели мастерски выполненные работы художника. 
· литературный вечер «Я не поэт, но всё же…» (Ф.1) с целью знакомства с творчеством киселёвского поэта Александра Модина для студентов Киселёвского педагогического колледжа; Ребятам очень понравилась атмосфера и общение с интересным творческим человеком.
· литературная гостиная «Любви полёт» (ЦБ) для старшеклассников лицея № 1. 
Целью мероприятия стало выявление талантов у подростков и юношества, тех, кто близко прикоснулся к литературному творчеству, вдохновляясь его очарованием и красотой. На мероприятие были приглашены талантливые молодые люди, читатели библиотеки: Костенко Евгений, Никулина Елизавета, Ливенцова Полина. Они помогали вести литературную гостиную, с большим волнением делились своими произведениями о любви, показывая своим талантом, что написание стихов не только поиски ритма и рифмы, а нравственный каждодневный труд.
· вечер поэзии «С поэзией по жизни» (ЦБ) для девятиклассников Лицея № 1, который ставил целью познакомить ребят с творчеством киселевских поэтов, привить интерес к родному краю, родному слову. 
Об удивительных волшебниках поэтических строк - киселевчанах Н. Мартине, Л. Головатовой, Н. Бабкине рассказала ведущая вечера. В исполнении старшеклассников прозвучали стихи киселевских поэтов, наполненные добротой и мудростью.
· литературный вечер «Поэзия – великая держава» (Ф.1), посвященный Дню Поэзии, на который были приглашены студенты педагогического колледжа. Цель мероприятия – познакомить молодежь с лучшими творениями мировой поэзии.

Кроме того, в течение всего года в Центральной библиотеке активно велась работа по реализации программы «Классное чтение» по продвижению классических произведений среди подростков и молодежи. Были проведены: литературная гостиная по творчеству М.Ю. Лермонтова «Поэзию сердца никто не может отменить», литературные россыпи по творчеству П.П. Бажова «Сокровища «Малахитовой шкатулки», литературное путешествие по творчеству А. Беляева «Созвездие фантастики», творческий вечер В. Шукшина «Откуда проросла калина красная», семейный портрет И. С. Тургенева «Обитатели Лутовиновской стороны» и др.
Приняли активное участие в проведении областной Недели молодежной книги, приуроченной к празднованию 200-летнего юбилея М. Лермонтова. Главной задачей проведенных разнообразных мероприятий стало знакомство молодого поколения с многогранной творческой личностью русского писателя. В библиотеках для юношества прошли: 
- литературный час «Читая Лермонтова строки» (Ф.2) для девятиклассников школы № 25 (28 чел.) библиотека-филиал № 2. 
- урок классики «Герой своего времени» (Ф.4) для студентов Киселевского горного техникума. Ярким моментом урока стала театрализация сцены из романа «Герой нашего времени», в исполнении студентов. 
- вечер-портрет «О, этот Лермонтов опальный…» (Ф.1) для студентов Киселевского педагогического колледжа (30 чел.), учащихся 9, 10, 11 классов шк. № 5 (75 чел.). Проведено 4 раза.
- акцию «Страницы прошлого читая» (ЦБ) для горожан всех возрастов 76 чел.), в том числе девятиклассники лицея № 1 (26 чел.). (См. раздел отчета «Библиотечные акции»).

Лучшие произведения художественной литературы, а также книги краеведческого содержания были представлены на выставках.
В  январе в Центральной городской библиотеке города Киселевска была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Грани творчества», приуроченная к Году культуры.
	Кузбасс – это не только богатейший угольный край, но и край высокой культуры. Тридцать экземпляров самых ценных, прекрасно иллюстрированных книг, посвященных культурной жизни Кемеровской области, были представлены вниманию читателей библиотеки. 
	В первом разделе выставки «Культура: инвестиции в будущее» была собрана литература, рассказывающая о достижениях и новых планах в сфере культурной деятельности.
	Книги о лучших музыкальных коллективах из кузбасских городов были представлены в разделе «Как много музыки кругом».
	В разделе «Живая гармония красок» читатели библиотеки смогли познакомиться с неповторимыми пейзажами киселевского художника В. Мотрича, яркими натюрмортами М. Селищева, необычными портретами И. Селиванова.
	Раздел «Заповедное пространство» пригласил всех желающих в мир поэзии. Лучшие сборники стихов кузбасских поэтов Б. Бурмистрова, С. Донбая, В. Зубарева, Л. Головатовой, С. Грущанского и других вызвали у читателей библиотеки желание вновь перечитать любимые строки.

Для юношеской категории читателей была оформлена книжная выставка-призыв «Читать модно!» (Центральная городская библиотека).
Привлечение старшеклассников к чтению классической литературы очень важный момент в деятельности библиотеки. Используя для оформления выставки самые яркие и красочные издания (30 экземпляров), библиотекари стремились не только привлечь внимание учащихся, но и постарались помочь им обрести навыки изучения классической литературы.
Разделы выставки: «Проза», «Поэзия», «Драматургия» предложили вниманию читателей не только программные произведения Ф. Достоевского, И. Тургенева, Ф. Тютчева, А.Н. Островского, но и малоизвестные стихотворения и рассказы великих писателей.
Настоящим украшением выставки стали портреты любимых классиков – А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова и Н. В. Гоголя. Глубину и значимость предлагаемого материала подчеркнули и слова В. Сухомлинского, использованные как цитата для выставки: «Чтение – это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя».
	Старшеклассники с интересом рассматривали выставку, выбирая для себя нужную книгу.
За 2014 год были награждены 4 сотрудника, работающие с молодежью:
1. Аксентьева Валентина Григорьевна, заведующая юношеским сектором городской библиотеки-филиала № 2 – Почетной грамотой управления культуры Киселевского городского округа;
2. Буракова Галина Николаевна, ведущий библиотекарь читального гала юношеской библиотеки-филиала № 1 – Благодарственное письмо администрации Киселевского городского округа;
3. Журавлева Любовь Сергеевна, заведующая юношеским сектором юношеской библиотеки-филиала № 1 – Благодарственным письмом управления культуры Киселевского городского округа;
4. Черепанова Надежда Федоровна, заведующая юношеской библиотекой-филиалом № 1 – Почетная грамота управления культуры Киселевского городского округа.

Так как с 2012 года на капитальный ремонт Центральной городской библиотеки выделяются средства: по 1 миллиону рублей в год, помещение библиотеки ремонтируется частями. В 2014 году также был выделен 1 миллион рублей и осуществлен ремонт на крыльца и одного книгохранилища. 
В юношеской библиотеке был осуществлен косметический ремонт абонементов и читального зала. 
В библиотеке-филиале № 2 поставлена новая входная дверь.
Из техники: в библиотеку-филиал № 2 приобретен новый большой ксерокс (А3), в Центральную городскую библиотеку – принтер, в библиотеку-филиал № 4 – сканер.


Издательская деятельность библиотек.
Библиотечные издания для юношества, родителей и специалистов, работающих с юношеством.

Библиотеками для юношества и специалистов, работающих с юношеством, разрабатываются и издаются в основном пособия малых форм: книжные закладки, буклеты, информационные листовки. Все они носят информационный и рекомендательный характер. 
Издательская продукция библиотеки-филиала № 4 для юношества издавалась к урокам компьютерной грамотности, которые проводились в рамках корпоративного проекта «Твой курс» - ИТ – технологии для молодежи. Это буклеты, информационно-справочного характера,  по различным темам: «Интернет-угрозы», «Архитектура ПК», «Техника безопасности при работе с ПК», «Правила безопасного Интернета», «Текстовый редактор», объединенные в серию «Компьютер – это просто». Всего было подготовлено пять наименований изданий тиражом. Буклетная продукция бесплатно вручалась присутствующим на мероприятиях пользователям, а также по одному буклету каждой темы было представлено на выставке «Будущее с нами», наряду с новинками книг по компьютерной грамотности.  
Основные направления: 
издания рекламного характера – 1; 
информационно-справочные – 12;
библиографические издания (рекомендательные списки) – 5. 

Формы изданий: 
	Всего
	буклеты
	листовки
	закладки
	плакаты
	книжные издания

	18
	9
	2
	5
	1
	1




Буклеты:
1. Компьютер – это просто : архитектура компьютера : [Текст] / МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска, Библиотека-филиал № 4, Виртуальный читальный зал ; сост. Зайцева С. В. – Киселевск, 2014.  – 6 с. – 15 экз.
2. Компьютер – это просто : текстовый редактор WORD : [Текст] / МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска, Библиотека-филиал № 4, Виртуальный читальный зал ; сост. Зайцева С. В. – Киселевск, 2014. – 6 с.  – 15 экз.
3. Компьютер – это просто : техника безопасности при работе с ПК : [Текст] / МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска, Библиотека-филиал № 4, Виртуальный читальный зал ; сост. Зайцева С. В. – Киселевск, 2014. – 6 с. – 15 экз.
4. Компьютер – это просто : интернет-угрозы: [Текст] / МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска, Библиотека-филиал № 4, Виртуальный читальный зал ; сост. Зайцева С. В. – Киселевск, 2014. – 6 с. – 15 экз.
5. Компьютер – это просто : правила безопасного Интернета : [Текст] / МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Киселевска, Библиотека-филиал № 4, Виртуальный читальный зал ; сост. Зайцева С. В. – Киселевск, 2014. – 6 с. – 15 экз.
6. Ошибки в выборе профессии [Текст] : буклет / МБУК «Централизованная библиотечная система», Библиотека-филиал № 2; сост. Аксентьева В. Г. – Киселевск, 2014. – 6 с. – 15 экз.
7. Профессии нужные городу [Текст] : буклет / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Г. Н. Буракова, Л. С. Журавлёва. – Киселевск, 2014. 6 с. – 30 экз.
8. Познай себя сам [Текст] : рекомендательный список литературы для юношества / Центральная городская библиотека; сост. И.Ф. Строганова. – Киселёвск, 2014. – 4 с. – 2 экз.
9. С любовью и верой в Россию… [Текст]: рекомендательный список литературы для юношества / Центральная городская библиотека; сост. И. Ф. Строгонова. – Киселёвск, 2014. – 4 с. – 5 экз.

Листовки:
1. Давайте говорить грамотно [Текст] : листовка / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Г. Н. Буракова, В. С. Маринина. – Киселёвск, 2014. – 50 экз.
2. Олимпийский вестник [Текст] : информационная листовка / МБУК «ЦБС», Центральная городская библиотека; сост. А.Г. Рыльцева. – Киселёвск, 2014. – 4 с. - 10 экз. 

Закладки:
1. Анна Ахматова. Советуем прочитать [Текст] : информационная закладка / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Г. Н. Буракова, Л. С. Журавлёва. - Киселёвск, 2014. – 25 экз.
2. Быть здоровым – здорово! [Текст] : информационная закладка / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Г. Н. Буракова. - Киселёвск, 2014. – 25 экз.
3. О выборе профессии [Текст] : информационная закладка / МБУК «Централизованная библиотечная система»; Библиотека-филиал № 2; сост. Аксентьева В. Г. – Киселевск, 2014. – 15 экз.
4. Прекрасные цветы для мамы [Текст] : закладка / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Л. С. Журавлёва. - Киселёвск, 2014. – 20 экз.
5. Приходите, мы вам рады  [Текст] : закладка / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Г. Н. Буракова, - Киселёвск, 2014. – 15 экз.

Плакат:
1. Спасём родную речь [Изоматериал] : плакат / МБУК «Централизованная библиотечная система», юношеская библиотека-филиал № 1; сост. Г. Н. Буракова, В. С. Маринина. - Киселёвск, 2014. – 12 экз.

Книжные издания:
С целью пропаганды литературы и привлечению к чтению, к 100-летию Первой мировой войны был выпущен рекомендательный список литературы: «Великая война».
1. Великая война: рекомендательный список литературы [Текст] / МБУК «Централизованная библиотечная система»; Библиотека-филиал № 2; сост. Федоровых И. Г. – Киселевск, 2014. – 5 экз.

Вся издательская продукция распространялась бесплатно. Книжные закладки и буклеты представлялись на выставках к мероприятиям и бесплатно раздавались их участникам, читателям библиотеки и жителям города.







Библиотечные акции

В 2014 году МБУК «ЦБС» г. Киселевска приняло участие в акциях:
- общее количество акций - 9; 
- основные направления:
      общероссийские – 4 / локальные – 5;
из них:
      областные – 1;
      благотворительные - 1 / рекламные – 1 / информационно-     просветительские - 1, акции в поддержку чтения – 1. 

Общероссийские акции:
· Всероссийская библиотечная акция «Жаркие. Зимние. Твои»
В  преддверие грандиозного мирового спортивного события 2014 года – Олимпиады в Сочи, библиотеки ЦБС приняли участие в Единой Всероссийской библиотечной акции, целью которой, является популяризация спорта и олимпийского движения. Акция прошла под девизом сочинской Олимпиады «Жаркие. Зимние. Твои». В библиотеках для юношества прошли спортивные викторины, олимпийские уроки и т.п.
Наиболее интересным стало расширенное заседание клуба «Гармония» библиотеки-филиала № 4. Мероприятие прошло для студентов Киселевского горного техникума (50 чел.) было организовано в форме спортивной рапсодии «Книги и спорт рядом идут».
Ребята более подробно узнали об эстафете огня зимних Игр Сочи-2014, которая прошла по территории России. Ярким моментом встречи стало выступление участницы олимпийской эстафеты, нашей землячки, киселевчанки – Чербаковской Ольги Дмитриевны, майора внутренней службы. Ольга Дмитриевна поделилась своими впечатлениями о поездке и незабываемых минутах участия в эстафете; о людях, с которыми ей посчастливилось встретиться – Юрием Арбачаковым, известным боксером, и об эмоциях, возникших от общения с ним; о радости встречи с земляками, приехавшими поддержать её в этот важный и ответственный для неё момент. Свой интересный рассказ героиня сопровождала показом фотоматериала, запечатлевшего все яркие эпизоды волнительных 168 метров её личного участия в олимпийском движении. 
Рассказ О. Д. Чербаковской вызвал неподдельный интерес студентов. Они задавали множество дополнительных вопросов, подробнее расспрашивали о деталях олимпийской эстафеты. Ребята стремились подержать в руках и сфотографироваться с олимпийской атрибутикой. А чтобы сфотографироваться с Ольгой Чербаковской, выстроилась целая очередь.
Библиотекари провели интеллектуальную викторину «От Древней Греции до Сочи». Кроме того, вниманию слушателей был предложен обзор книг и журнальных статей о спорте «Олимпийские хроники».
Мероприятие закончилось позитивным настроем. Ольга Дмитриевна обратилась к ребятам с напутственным словом: «Выбирайте цель, стремитесь к ней, и у вас всё обязательно получится».

· Всероссийская культурная акция «Библионочь - 2014»
25 апреля впервые в городе состоялось масштабное событие, объединившее всех, кто любит и ценит книгу, чтение и её понимает их роль в жизни нашей страны. «Библионочь – 2014» прошла на базе детской библиотеки-филиала № 8, при активном участии библиотекарей Центральной городской библиотеки. (О проведении акции «Библионочь-2014» более подробно смотрите в отчете о работе детских библиотек).
Мероприятия Библионочи проходили одновременно на 3 площадках, одна из которых - «Площадь творчества» была закреплена за Центральной библиотекой. Для участия в многочисленных мероприятиях библиотекари пригласили своих читателей - старшеклассников школ города, талантливую молодежь, читателей юношеского возраста.
Молодые люди смогли познакомиться с самыми лучшими книгами, представленными на многочисленных выставках, послушать стихи в исполнении местного поэта Валерия Абраменко и молодых талантливых поэтов из литературной группы Центральной городской библиотеки «Полет в мечту». Руководитель общества «Киселёвские художники» Виталий Чернов рассказал о том, чем сегодня живут городские живописцы. Гости библиотеки окунулись в мир завораживающей музыки, исполненной учащимися Школы искусств № 66 и восточных танцев, которые подарили воспитанницы студии восточного танца «Лакшми». Важной и нужно для юношества была встреча с членами городского Молодежного парламента. «Изюминкой» вечера стал детский спектакль «Холодные стены», талантливо сыгранный ребятами из театральной студии «Радуга чудес» Центра развития творчества для детей и юношества.
Мероприятие получило самые тёплые отзывы как самих участников, для которых было важно и ответственно выступать перед широкой аудиторией, так и от зрителей, которые получили истинное наслаждение от встречи с искусством.

· Всероссийская благотворительна акция «Неделя добра»
Проведение «Недели добра» стала уже доброй традицией в ЦБС г. Киселевска. Работники библиотек участвуют сами, привлекают к участию читателей всех возрастов. Для читателей младшего и среднего школьного возраста проводятся массовые мероприятия о важности доброго отношения к окружающим, читатели юношеского возраста участвуют в сборе вещей, книг для малоимущих и нуждающихся граждан, детей из приютов и детских домов.

· Всероссийская культурная акция  «Ночь искусств - 2014»
3 ноября Центральная городская библиотека приняла участие во Всероссийской культурной акции «Ночь искусств - 2014».
На «Ночь искусств» были приглашены читатели и гости самых разных возрастов: от подростков и юношества до людей старшего поколения. 
Участие юношества в данном мероприятии стало одной из ярких составляющих поэтического салона «Стихи, как музыка души», где  состоялось выступление юных талантливых «звёздочек», которые загораются на поэтическом небосклоне нашего города. Это члены молодёжного поэтического клуба «Алые паруса» (Лицей №1) и литературной группы «Полёт в мечту» (Центральная библиотека) Никулина Елизавета, Валентюк Дарья (школа № 28), Строгонова Алина, Максимова Софья, Силкина Надежда (лицей №1). Под аплодисменты зрителей они читали свои первые стихи. У юных поэтов свой особый взгляд на мир, своё видение жизни. Они пишут лирические стихи, их также волнует тема войны и, конечно, любовь.
С пожеланиями и тёплыми словами к юным поэтам обратился самодеятельный поэт Валерий Абраменко. Он сказал о том, что самое главное  для начинающих поэтов, как нужно относиться к критике,  и  для чего нужна человеку поэзия. Встреча в поэтическом салоне получилась яркой, необычайно эмоциональной, наполненной музыкой и стихами.
В числе зрителей  были учащиеся старших классов школы № 28 и лицея № 1, педагоги школ, библиотекари.
Партнёрами проведения «Ночи искусств» стали преподаватели школы искусств № 66, организовавшие мастер-класс по изготовлению рисунка на ткани.
Подводя итоги «Ночи искусств», можно сказать, что она удалась.  Киселевчане приобщились к миру прекрасного, их жизнь стала чуть интересней и духовно богаче. Об итогах проведённой акции опубликована статья в газете «Киселёвские вести». 

Областные акции
Акция «Дорога в будущее!»
В рамках Международного дня борьбы с распространением наркомании и незаконным оборотом наркотиков с 1 по 26 июня на территории Кемеровской области прошла социально-культурная акция «Дорога в будущее!». В библиотеках МБУК «ЦБС» всего было проведено 43 мероприятия различных форм.  Большинство из них проводились с детьми, отдыхающими в пришкольных лагерях дневного пребывания. Это спортивные, интеллектуальные конкурсные программы, уроки здоровья и жизни, познавательные часы, часы информации и т. д.
Наиболее интересным для молодежи стал урок жизни «Поговорим как люди взрослые», организованный библиотекой-филиалом № 4.
Участники мероприятия, студенты Киселевского горного техникума, получили возможность лично пообщаться на эту актуальную тему со специалистами правоохранительных органов, специально приглашенных на встречу: инспектором по делам несовершеннолетних Резаевой М. В., старшим специалистом по связям со СМИ отдела МВД России по городу Киселевску Хорохординой О. Н. Ребята услышали достоверную информацию о наркотической ситуации в городе, о существующих медицинских системах, помогающих выявлять факты употребления психотропных веществ, а также получили ответы на многие интересующие их вопросы. 
Документальный фильм «Меня это не касается» продемонстрировал ребятам истории исковерканных судеб их сверстников, которые по разным причинам стали употреблять наркотики. Просмотр киноленты не оставил равнодушными студентов. Они, не стесняясь, высказывали свои мнения об увиденном, осуждая молодых людей, подавшихся на уговоры и не сумевшие вовремя сказать свое твердое «нет» сомнительным удовольствиям.
На подобных мероприятиях библиотекари предлагают не просто обсуждение темы о вреде наркотиков, но и рассказывают о том, как с пользой для здоровья можно организовать свой досуг. И на этой встрече ребята получили информацию о существующих на сегодняшний день в городе спортивных кружках и секциях. Это восточные единоборства, которые включают восстановление духа и умение общаться; оздоровительные гимнастические системы - фитнес, шейпинг, направленные на поддержание хорошей физической формы; различные виды оздоровительного туризма, экстремальные виды спорта. Также о системах, объединяющих спорт и искусство, это – спортивные и бальные танцы. 

Благотворительная акция
«Киселевский Арбат»
Информационный повод: ко Дню города, 30 августа в районе Красный Камень состоялась традиционная выставка-продажа изделий народных умельцев «Киселевский Арбат». Хорошее настроение горожанам создавали коллективы хорового пения, народной песни, духового оркестра.
Призывы «Книга открывает мир», «Будь успешным – читай!», «Молодое поколение выбирает чтение» привлекли горожан к библиотечному павильону. А еще киселевчане могли выбрать и совершенно бесплатно забрать домой интересную книгу. Сотрудники Централизованной библиотечной системы вышли на Арбат с предложением к жителям - принять участие в движении буккроссинга (по-русски «книговорота»). Более 250 экземпляров книг было подобранно к этой акции на самый взыскательный вкус. Здесь были и классические произведения русских и зарубежных писателей, и исторические романы, и детективы, и фантастика. Книголюбы быстро опустошили столы с книгами. Каждый нашел себе книгу по вкусу: кто про тайны и приключения, кто про рыцарей и пиратов, кто про верную дружбу и преданную любовь, а кто и про внеземные цивилизации.
Маленьким читателям и подросткам было предложено принять участие в литературной викторине, составленной по произведениям известных авторов: А. Пушкина, Э. Успенского, А. Волкова, Р. Киплинга и др. Самые начитанные за правильные ответы получали сладкие призы.
Общая эффективность акции: все, кто пришли в этот день на Арбат получили праздничный настрой и хорошее настроение, а кто-то открыл для себя нового автора и приобрел занимательную книгу для чтения. Всего приняло участие более 150 человек. Акция имела большой резонанс: сюжет о проведении буккроссинга был показан в новостной передаче городского телевидения, а также ход акции был освещен в городских газетах «В бой за уголь» и «Киселевские вести».

Информационно-просветительская акция
Акция «Спасём родную речь» (юношеская библиотека-филиал № 1)
Информационный повод: напомнить жителям города, о том, что правильная русская речь должна быть нормой жизни.
Цель и задачи: привлечение внимания горожан к культуре речи, к сохранению родного языка, формирование потребности говорить грамотно.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: для вовлечения в акцию горожан разного возраста и рода деятельности был использован городской автотранспорт. 
Партнеры библиотеки: городское пассажирское автопредприятие
Ключевые моменты акции: в салонах рейсовых автобусов были вывешены плакаты с перечнем слов с правильно поставленным ударением, при произношении которых наиболее часто делаются ошибки.
В районе шахты № 12 на площади Победы и у здания библиотеки библиотекари подходили к людям разного возраста, рассказывали о цели акции, раздавали листовки «Давайте говорить грамотно!» На обратной стороне листовок были размещены высказывания известных деятелей о значении русского языка, например, К. А. Паустовского «Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку», А. Н. Толстого «Обращаться с языком кое-как – значит, и мыслить кое-как: приблизительно, неточно, неверно» и др.
Была задействована оконная реклама: плакаты «Давайте говорить грамотно» выставлены  в окно библиотеки на обозрение прохожих.
Общая эффективность акции: всего приняло участие около 140 человек, акция имела большой резонанс. Жители нашего города признали акцию «Спасём родную речь» очень нужной и своевременной.
Сюжет о проведении акции «Спасём родную речь» был показан в новостной передаче городского телевидения, а также ход акции был освещен в областной газете «Кузбасс» и городских газетах «В бой за уголь» и «Киселевские вести».

Акция в поддержку чтения
Акция «Страницы прошлого читая» (Центральная библиотека)
Информационный повод: Акция «Страницы прошлого читая» была приурочена  к ежегодной областной «Неделе молодёжной книги» и посвящена 200-летию  со дня рождения М.Ю. Лермонтова.
Цель и задачи: продвижение чтения лучших образцов русской классической литературы на примере личности и творческого наследия М.Ю. Лермонтова.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: особенностью Акции  «Страницы прошлого читая» было привлечение к её проведению подростков, юношества и взрослой аудитории.
Ключевые моменты акции: Акция началась на обширном крыльце Центральной библиотеки. Красочная книжная выставка «Не угаснет свет его стихов», украшенная яркими воздушными шарами, привлекала внимание людей. Прохожие всех возрастов охотно принимали участие в разговоре о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтове, читали стихи («Бородино», «Смерть поэта», «Парус» и др.).
Учащиеся Лицея № 1 также  активно принимали участие в акции. Оживленно и заинтересованно ребята отвечали на вопросы литературной викторины «Узнай лермонтовских героев». 
Из-за плохой погоды акция продолжилась в стенах библиотеки. Для учащихся старших классов был проведён поэтический час «Поэзию сердца никто не отменял».
Горящие свечи, слайд-презентация портретов поэта и его семьи, картины мест, где М.Ю. Лермонтов родился и жил, -  всё это дополняло рассказ библиотекаря и делало мероприятие запоминающимся. Звучали лучшие стихи, воспоминания современников о поэте, а сами ребята охотно все вместе декламировали  стихотворения «Смерть поэта» и «Бородино». 
Акция «Страницы прошлого читая» еще раз убедила в том, что великий русский поэт навсегда останется в памяти бесчисленных благодарных читателей.
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс: всего в акции «Страницы прошлого читая» приняло участие 76 человек. Информация об акции размещена на сайте МБУК «ЦБС».

Рекламная акция
Акция «В год культуры – в библиотеку» (библиотека-филиала № 4).
Сотрудники библиотеки-филиала № 4 провели рекламную акцию «В год культуры – в библиотеку». Студенты Киселевского горного техникума были задействованы в качестве волонтеров. 
Информационный повод: в рамках Года культуры и в честь предстоящего Дня работника культуры специалисты библиотеки-филиала № 4 провели акцию «В Год культуры - в библиотеку». 
Цель акции - реклама библиотеки, её услуг, а также выяснение важного факта - знают ли горожане новое местоположение библиотеки, переезд которой состоялся в 2011 году.
Целевой аудиторией стали жители города 
Ключевые моменты акции: специалисты библиотеки и волонтеры (трое юношей Киселевского горного техникума, члены клуба «Гармония») подходили к горожанам с простыми вопросами: «Знаете ли вы, как пройти в библиотеку? Записаны ли вы в библиотеку? Пользуетесь ли услугами библиотеки? Какую книгу прочли недавно? и др.
Выяснилось, что киселевчане, несмотря на повсеместное увлечение Интернетом, продолжают читать книги и периодику. И хотя не все горожане знают о местонахождении библиотеки, переехавшей на улицу Советская, дом 9, почти все позитивно отнеслись к рекламной акции и информации о библиотечных услугах.
Если респонденты затруднялись с ответами, узнать об услугах библиотеки помогала рекламная продукция: визитки, буклеты, закладки, раздаваемые во время проведения мероприятия. Все участники акции получили приглашения стать читателями библиотеки.
Партнером акции стала городская газета «Киселевские вести». Корреспондент газеты Титаренко Родион вместе с волонтерами опрашивал прохожих, а затем осветил ключевые моменты акции и детали проведения в статье «Где находится акетоилбиб?» местной газеты «Киселевские вести».
Общая эффективность акции: всего в акции приняло участие более 50 человек.






Библиотечные клубы, кружки, студии для юношества
· Общее количество клубов, кружков, студий для юношества в ЦБС – 3;
· Из них в юношеских библиотеках – 0.

Описание отдельных кубов:
Клуб «Гармония» (библиотека-филиал № 4)
Направление деятельности: продвижение чтения среди молодежи
Период существования: С 2009 г.
Количество занятий в месяц: 1 раз в два месяца
Читательское назначение: студенты Киселевского горного техникума
Формы проведения занятий: заседания клуба проходят с использованием интересных форм общения с молодежью: урок-экскурсия; спортивная рапсодия, нестандартный урок литературы, встречи с известными людьми города и др.
Партнеры: педагоги Киселевского горного техникума, работники учреждений культуры, творческая интеллигенция (писатели, поэты, художники) и городские СМИ.
Наличие программы: есть
Результаты деятельности: у студентов появился устойчивый интерес к книге, как к источнику знаний и информации, стал прослеживаться  неподдельный  интерес к предлагаемым темам.  Ребята активно участвуют в подготовке заседаний клуба, готовят свои материалы: доклады, выступления.

Клуб «Полет» (библиотека-филиал № 4)
Направление деятельности: развитие у молодёжи интереса к поэтическому творчеству и объединение самодеятельных авторов поэтического слова.
Период существования: с  2014 г.
Количество занятий в год: 1 раз в квартал
Читательское назначение: студенты Киселевского горного техникума. 
Формы проведения занятий: поэтический десерт, поэтические часы с приглашением поэтов города.
 Партнеры: педагоги Киселевского горного техникума, работники учреждений культуры, творческая интеллигенция (поэты города) и городские СМИ.
Наличие программы: есть 
Результаты деятельности: регулярный выпуск сборников стихов, авторами которых являются члены клуба. Молодые поэты приобретают опыт выступлений перед сверстниками, что им придает уверенность, желание пробовать свои силы в городских и областных поэтических конкурсах. В 2014 году  -  участие одного из членов клуба «Полет» в областном конкурсе «Свой голос».

[bookmark: _GoBack]Клуб «Крузенштерн» (библиотека-филиал № 10)
Направление деятельности: формирование у старшеклассников основ информационной культуры.
Период существования: сентябрь, 2013 г.
Количество занятий в год: 1 раз в месяц, исключая период летних каникул
Читательское назначение: учащиеся 9-11 классов МБОУ «СОШ № 30»
Формы проведения занятий: библиотечный урок (урок-лекция, урок-информация, урок-путешествие, урок-диспут, урок-рекомендация,  урок-файл и т.п.)
Партнеры: нет
Наличие программы: есть
Результаты деятельности: Члены клуба получают знания, умения и навыки в области информационной и читательской культуры пользователей библиотеки.
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