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Библиотечное обслуживание юношества в МБУК «МЦБС Тисульского района»: яркие события

Библиотеки МБУК «МЦБС Тисульского района»  в отчетном году  выполняли множество социально-значимых функций: информирование,  просвещение и  воспитание  юных  читателей,  создание благоприятной среды для формирования читательских приоритетов, жизненных ориентиров и общечеловеческих ценностей.      В течение 2014 года библиотеки района провели множество мероприятий  во всех традиционных для современной библиотеки направлениях:    экологическое просвещение, духовно - нравственное,  патриотическое и правовое воспитание, формирование позитивного отношения к жизни и собственному здоровью, эстетическое воспитание. Ведущими направлениями деятельности библиотек оставались краеведение и продвижение чтения среди юных читателей. Средства и формы массовой работы были разнообразны: обзоры литературы, часы поэзии, литературно – музыкальные праздники, познавательные часы, викторины и конкурсы, акции. Важной составной частью библиотечного обслуживания оставалась выставочная деятельность библиотек, оказывающая неоценимую помощь в проведении мероприятий и пропаганде литературы.     
Библиотеки являются неотъемлемой и значимой частью социальной структуры местных сообществ.  Они   содействуют образовательному процессу, способствуют сохранению историко-культурного наследия края.       
В библиотеках района в течение 2014 года  было проведено для юных читателей немало достойных,  богатых по содержанию,  повышающих их имидж   мероприятий.    
Самым главным событием истекшего Года культуры стало открытие в Тисуле первой модельной библиотеки семейного чтения на базе бывшей детской библиотеки. Открытие модельной библиотеки стало возможным благодаря заботе и помощи директора Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д.Федорова  Веры Александровны Никулиной, при поддержке Главы Тисульского муниципального района Веры Геннадьевны Хисамовой. Символично, что именно в Год культуры сотрудники библиотеки, наконец, обрели помещение, пригодное для плодотворной работы.  Благодаря тесному контакту и пониманию общности цели с руководством централизованной библиотечной системы,  удалось осуществить долго вынашиваемый проект. Сами сотрудники бывшей детской библиотеки произвели колоссальный, казалось немыслимый для осуществления, объём работ.   Все лето  библиотекари своими руками делали ремонт с выдумкой и фантазией. В результате очень трудоемкой работы темные и тесные помещения бывшей санитарно-эпидемиологической станции преобразились в светлые комнаты. А благодаря проекту, стало возможным оснащение отделов библиотеки современной техникой: плазменным телевизором, DVD-проектором, огромным экраном, музыкальным центром и т.д. Компьютерный зал радует взор целым рядом компьютеров с возможностью выхода в INTERNET, принтером и сканером.  
Весомым подарком для библиотеки стало приобретение более трёхсот экземпляров новой детской литературы. Ведь безвозвратно ушел читатель - любитель зачитанных, потрепанных томов. 
Статус «модельная библиотека семейного чтения» настраивает на  поиск новых форм привлечения читателей и воспитание читательской культуры как детей, так и их родителей.
Отчетный 2014 год, объявленный Президентом Российской Федерации как Год культуры, был отмечен рядом значимых и интересных мероприятий. «Мы с книгой открываем мир». Так назывался поистине масштабный праздник - Общероссийский День библиотек, прошедший  в Тисульской центральной районной библиотеке. Праздник прошел ярко, насыщенно и интересно, так как в этом году многие библиотеки МБУК «МЦБС Тисульского района» отмечают свой юбилей.  Во время праздника библиотекам - юбилярам были вручены поздравительные телеграммы от президента некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки» В.А. Никулиной. Сотрудники библиотек - юбиляров достойно подготовились к празднику – выпустили яркие и содержательные альбомы по истории библиотек, собранные на выставке «Держава мудрости». Также были представлены  коллекции творческих работ библиотекарей, выполненных в технике «квилинг», «вытынанка», «объёмные аппликации из фольги». Эти работы ещё долго радовали  и удивляли всех посетителей библиотеки своей яркостью и необычностью. 
Весна открывает целую череду самых светлых и прекрасных духовных праздников: Пасха, Неделя славянской письменности и культуры, соединенная с праздником русского языка. В чудесный хоровод этих праздников вплетается и новая дата – День Православной Книги. Этим Дням посвящен целый ряд встреч: литературное  путешествие в мир русских народных традиций «Светлое христово воскресение - Пасха»,  пасхальная встреча «Ярких красок торжество» для детей с ограниченными возможностями по здоровью, занимающихся в объединении «Подсолнушек» Тисульской Детской Художественной школы. Также в Тисульской районной библиотеке прошел праздник православной книги «Сокровища мудрости духовной», час духовности «Славянское чудо русская речь» приурочен ко Дню славянской письменности и культуры.  Все эти мероприятия описаны в следующем разделе.
Патриотическому воспитанию молодежи в работе библиотек уделяется важное место. В рамках Всероссийской акции «Мы – граждане России» с целью воспитания чувства гордости и ответственности за свою страну в читальном зале Тисульской центральной районной библиотеки состоялось торжественное вручение паспортов юным гражданам России «Гражданин России – это звучит гордо». В мероприятии приняли участие главный специалист по молодежной политике и спорту Администрации Тисульского района Л. М. Суслова, родители приглашенных юношей и девушек. Торжественную церемонию вручения паспортов гражданина РФ открыли ведущие: библиотекари отдела обслуживания, которые рассказали об истории паспортной системы в России. Специалист – эксперт (на правах руководителя) УФМС России по Кемеровской области в Тисульском районе А.В.Лещева вручила паспорта юным гражданам, объяснила их права и обязанности в связи с получением главного документа страны. Родители напутствовали виновников торжества, пожелали им быть достойными гражданами своей Родины. 
«Жестокая правда войны» - так была названа встреча старшеклассников с участником Афганской войны, председателем комитета ветеранов Афганистана Корольковым Виктором Петровичем. Мероприятие было посвящёно 25-ой годовщине вывода советских войск из Афганистана. Ветеран Афганской войны Корольков В.П. поделился воспоминаниями о том, что пришлось пережить на этой войне. Любая война – это суровая школа жизни, которую нужно пройти с честью и достоинством. Это подтвердил показ документального видеофильма «Афган» о земляках - тисульчанах, участниках Афганской войны. Такие встречи формируют у ребят гражданско-патриотическую позицию, дают возможность «перекинуть мостик» между старшим и младшим поколением, гордиться отважными воинами-земляками. 
С 11 апреля по 9 мая 2014 года в Тисульской центральной районной библиотеке проходил месячник под общим названием «Помнить, чтобы жить», во время которого были подготовлены и проведены мероприятия, раскрывающие одну из страшных страниц истории Великой Отечественной войны – концентрационные лагеря. Используя исторические документы, факты, фрагменты из документального и художественного кино, работники библиотеки рассказывали подросткам о концентрационных лагерях: Бухенвальде, Заксенхаузене, Освенциме, Майданеке, Треблинке, Дахау, Саласпилсе и других. В библиотеке действовала выставка-реквием «Своими видел я глазами». Всего в этих мероприятиях приняли участие 128 человек.  Из них 58 юных читателей стали участниками международной акции «Читаем книги о войне» (подробно об этом  - в разделе «библиотечные акции»).
День памяти и скорби 22 июня Тисульская центральная районная библиотека отметила акцией «Помни их имена». Целью акции «Помни их имена» было рассказать детям о воинах - земляках, участниках Великой Отечественной войны. Каждый ребенок получил памятку в виде солдатского треугольника. 
В Тисульской центральной районной библиотеке с 14 по 25 апреля действовала акция «Твори добро, другим во благо». Проводилась она в рамках кузбасской «Недели добра». За это время были собраны книги, краски, фломастеры, ручки и прочая канцелярия. 25 апреля все было передано в Тисульский реабилитационный центр для детей (другие интересные акции описаны в разделе «Библиотечные акции»).
Краеведческая деятельность библиотек позволяет осуществлять решение задач разностороннего воспитания юных читателей с помощью комплексных форм работы, таких как Всекузбасская Неделя жизни. Все мероприятия Недели способствовали  расширению кругозора детей в познании неповторимой красоты природы нашего края, историко-культурных традиций народов, проживающих на нашей земле, его ценностных жизненных ориентаций, направленных на  физическое и духовное оздоровление. 
Дети и подростки, отдыхающие в Тисульском пришкольном Центре детского пребывания, совершили краеведческое путешествие «Заповедные тропинки тисульских просторов».  Берчикульским детям Неделя жизни запомнилась экскурсией по берегу озера Большой Берчикуль «Чарующие краски Берчикуля». Экологическое путешествие «Знатоки природы» было совершено читателями  Белогорской библиотеки.  В спортивно – развлекательной программе «Здоровый образ жизни – это шанс сохранить себя» приняли активное участие юные комсомольчане. День литературных открытий «Фейерверк детских книг» успешно прошел в Третьяковской библиотеке. На фольклорные посиделки «Горячи калачи из русской печи» собрались дети и подростки  Полуторника. 
Большой интерес вызвал у читателей С-Берикульской библиотеки краеведческий марафон «Путешествие по родному краю». Дети – читатели Тамбарской сельской библиотеки совершили литературно-экологическое путешествие «В жабьем царстве, лягушачьем государстве».
Всего в библиотеках МБУК «МЦБС Тисульского района» в рамках Всекузбасской Недели жизни прошло 41 мероприятие, которыми было охвачено 445 читателей-детей.
По – прежнему приоритетной была работа по популяризации  чтения среди юных читателей. Многоцветьем книжно-иллюстративных выставок, разнообразием по форме проведения мероприятий была окрашена Неделя молодёжной книги, проведенная в библиотеках МБУК «МЦБС Тисульского района» в честь празднования 200-летия со дня рождения М.Ю. Лермонтова.  Юные читатели с нескрываемым интересом знакомились с запоминающимися яркими страницами такой короткой жизни Михаила Лермонтова, читали отрывки из его произведений. Многие ребята фотографировались на фоне выставок, посвященных великому русскому поэту. Лермонтовский бал под названием «И мир не пощадил его, и бог не спас» прошел в читальном зале Тисульской центральной районной библиотеки  совместно с учащимися старших классов Тисульской средней школы №1. Учащимся пятых классов был предложен Тисульской  детской библиотекой литературно-познавательный час «Его перо любовью дышит». Волнительно и эмоционально прошёл в Центральской библиотеке конкурс чтецов  «Слово о русском гении». Час размышления «Недаром помнит вся Россия» проведен для подростков в Полуторниковской библиотеке. Вечер памяти «Земле я отдал дань земную», подготовленный совместными усилиями библиотекаря, педагога и культработника,  запомнился юным читателям Большебарандатской библиотеки.
Всего в библиотеках МБУК «МЦБС Тисульского района» в Неделю молодёжной книги, посвящённой 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова, было проведено  46 мероприятий, которые посетило 490 читателей, были изданы буклеты и закладки, в районной газете напечатано несколько  статей об этих мероприятиях. 
Традиционный День детства, проводимый в библиотеках нашего района в первый летний день, настраивает юных читателей на полезный отдых во время каникул с книгой в руках. Ярко и незабываемо прошли такие праздники: «Чтобы солнышко светило» - в Большеберчикульской библиотеке, «Не спеши прощаться с детством» - игра-путешествие по городу «Детство» с улицами: Мира (чтение стихов Д.Сухарева, С.Карпова), Литературная (здесь участников ожидали вопросы сказочной викторины), «Музыкальная», «Библиотечная» - в Полуторниковской библиотеке.
Неделя детской книги запомнилась детям и подросткам Полуторника - участникам праздника под названием «Путешествие с волшебным клубком». Заведующая библиотекой организовала три встречи, в основу которых положена высокая культура звучащего слова русского фольклора. Эта культура, созданная русским народом для детей – естественная среда обитания ребёнка: она и забавляет, и воспитывает, и учит его. Первый день праздника назывался «Как у наших у ворот чудо-дерево растёт». Он прошел у экспозиции под таким же названием. На дереве в центре выставочной экспозиции были развешаны листочки с дразнилками, считалками, небылицами, скороговорками. Вторая встреча - у книжной выставки «Без сказки правды в мире не бывает». Дети с помощью библиотекаря совершили путешествие в необыкновенный мир, который учит ценить дружбу, добрые поступки, осуждает жадность, коварство, хитрость и пробуждает у ребят первые глубокие чувства: нежность, доброту, сострадание. Третья встреча - «Без пословицы речь не молвится», во время проведения которой  ребята показали свою эрудированность.


Год культуры в России. Год культуры и туризма в Кузбассе
В мировом наследии богатейшая русская культура – яркое и самобытное явление.  Несмотря на всю многогранность этого понятия, перед сотрудниками библиотек МБУК «МЦБС Тисульского района» в начале отчетного года были поставлены конкретные задачи:
1. Изучение истории возникновения праздников православного и народного календарей, расширение знаний юных читателей об обрядах, обычаях, традициях многонационального народа России и Кузбасса
2. Знакомство читателей с особенностями русского языка, а также русского фольклора и разнообразием фольклорных жанров
3. Пробуждение читательского интереса к изучению истории русских народных промыслов
4. Развитие читательского интереса к изучению русской классической литературы, привитие навыков умения ориентироваться в большом потоке современной литературы.
Решение этих задач осуществлялось с помощью мероприятий, различных по форме проведения.
Книжная культура России начала своё развитие с издания богослужебной книги «Апостол». «Сокровища мудрости духовной» - так названа встреча с настоятелем  храма иконы Божией Матери «Троеручица» отцом Максимом, состоявшаяся накануне праздника православной книги в Тисульской центральной районной библиотеке.  Отец Максим поведал участникам встречи историю православной книги. Пришедшая на праздник молодежь с интересом слушала рассказ настоятеля  о том, какой след в душе человека может оставить печатное духовное слово, какой неисчерпаемый источник мудрости и благодати представляет собой православная книга. Школьники с нескрываемым интересом слушали  его сообщение о первой иконе, кто был её создателем, почему она на полотенце и почему называется нерукотворной. Работниками библиотеки был представлен обзор православной литературы, показаны презентации «14 марта – День православной книги», «Мы в этот мир приходим лишь на миг». Книга-это живой организм, который хранит тепло человеческих рук, раскрывает богатство человеческой души и взывает к духовным подвигам – вот основная мысль, которую вынесли юные читатели с этой встречи. В этот день в библиотеке для всех желающих приобщиться к духовному миру, искусству работала книжная выставка «Живое слово мудрости духовной», которую украсили иконы, вышитые бисером.
Сохранению и развитию культурно-исторических традиций, накопленных нашими предками,  посвящены мероприятия, проведенные в библиотеках района.  Сотрудники Тисульской центральной районной библиотеки вместе со школьниками совершили путешествие в мир русских народных традиций «Светлое христово воскресение - Пасха». Организаторы встречи постарались донести до слушателей   значение неотъемлемых атрибутов праздника: вербы, пасхальных яиц и других. На протяжении многих столетий этот день был самым радостным временем в году. Почти забытый, ныне праздник возвращается к нам.  А как праздновали Пасху в старой Руси? Рассказ об этом с нескрываемым интересом слушали участники встречи. В заключение школьники с удовольствием рассматривали предметы с выставки пасхальных сувениров и книжную выставку. Встреча прошла в рамках Недели добра, поэтому все присутствующие получили в подарок пасхальное яйцо – крашенку. В тот же день в Тисульской детской библиотеке совместно с сотрудниками детской художественной школы имени А.А. Леонова прошла пасхальная встреча «Ярких красок торжество» для детей с ограниченными возможностями по здоровью, занимающимися в объединении «Подсолнушек». Дети и их родители узнали, как раньше отмечался на Руси этот праздник. Словесный рассказ сопровождался показом электронной презентации.  А затем под руководством преподавателей школы дети украшали пасхальные яйца бисером и красками. На абонементе была организована выставка пасхальных атрибутов: вербы, расписных яиц, поделок.
На материале этих мероприятий был выпущен красочный дайджест «Детям о пасхе», который познакомит с традициями празднования Пасхи многих других читателей библиотек Тисульского района.
Народный праздник «День святых чудес» в Полуторниковской библиотеке также посвящен Пасхе.  Дети и подростки с интересом слушали отрывки из Детской Библии, рассказ о традициях празднования этого дня на Руси, пасхальных обычаях  и обрядовой кухне. В заключение ведущая рассказала о традиционных пасхальных играх «Каток», «Долбянка», «Кучки».  Интересной и познавательной оказалась  мини-викторина «Красная горка».
В отчетном году  библиотеками района совместно с сельскими Домами культуры были организованы фольклорные праздники: «Масленицу встречай – света, солнца ожидай», «Под чистым небом Рождества», «Дружно мы весну встречаем». Фольклорный праздник «В гости коляда пришла» состоялся на Ржавчике. Ему предшествовала серьезная подготовка:  шитье костюмов, разучивание колядок. Во время праздника совершался ритуал с наряженной козой, пением колядок, частушек, танцами, по окончании – общий хоровод.
Праздник русского пряника «Русская сласть» в Центральской сельской библиотеке познакомил юную аудиторию  с историей возникновения пряничного дела на Руси. 
Семейный праздник «Хранить огонь родного очага» был проведен в Полуторниковской библиотеке  с целью знакомства детей и их родителей  с образом жизни древних славян, их бытом и семейным укладом. К мероприятию была оформлена выставка семейных фотографий «Семья моя – надежда и опора».
Интересно прошел утренник «Забытая старина» в Утинской библиотеке. Вслед за царской дочкой Белоручкой дети отправились на ярмарку, где  познакомились со старинными ремеслами и традициями, которые чтили в старину. Они узнали секреты внутреннего убранства крестьянской избы, отгадывали названия предметов русского обихода, вспоминали пословицы и поговорки о ремеслах. Выставка предметов народно-прикладного творчества (вышивки, кружевные изделия, плетеные вазы) добавила мероприятию наглядности.
Час духовности «Славянское чудо - русская речь » - под таким названием в читальном зале Тисульской центральной районной библиотеки для учащихся 8-го класса средней школы №1 состоялась встреча, приуроченная ко Дню славянской письменности и культуры. 
Собравшиеся с интересом слушали рассказ сотрудников библиотеки о неразрывной связи письменности и культуры, о том, какими были на Руси первые книги, какие материалы использовались для их приготовления, что представляли собой первые печатные станки. В ходе мероприятия прозвучали пословицы и поговорки о пользе  учения, много стихов о книгах, о красоте древней Руси, о родном русском языке. В заключение мероприятия учащиеся с увлечением отвечали на вопросы викторины по истории письменности на Руси, познакомились с книгами и периодическими изданиями, размещенными на книжной выставке «Свет разумения книжного».
Ко Дню славянской письменности и культуры во всех  библиотеках района прошли беседы, обзоры, библиотечные уроки, познавательные часы, часы духовности: «Свет разумения книжного», «На Руси учились так», «Славянское чудо русская речь», «Мудрое слово древней Руси». Такие мероприятия дают возможность собравшимся получить информацию об истории возникновения письменности и культуры на Руси, поучаствовать в занимательных конкурсах, викторинах,  познакомиться с книгами и периодическими изданиями, представленными на книжных выставках. Беседа-урок «Священный храм живых печатных слов» прошла  в Белогорской библиотеке. Старшеклассники узнали об истории возникновения письменности, о ее создателях Кирилле и Мефодии, первом русском первопечатнике Иване Федорове. Мероприятие сопровождалось демонстрацией электронной презентации «Создатели славянской письменности».
К каждому мероприятию была подготовлена книжная  выставка соответствующей тематики. 
 
В рамках Года культуры  библиотеки  приняли участие в Общероссийских и региональных конкурсах: «Культура России», «Важная работа моих родителей», «Свой голос», «Чистое слово», Международных акциях: «Читаем детям о войне», «День Лермонтовкой поэзии в библиотеке», Международном конкурсе детского художественного творчества «СИБИРЬ – ЗЕМЛЯ МОЯ».
«Быть поэтом всегда не просто»  - под таким названием в Тисульской центральной районной библиотеке прошла встреча 13-14-летних школьников с поэтессой Спициной Надеждой Васильевной. Встреча прошла в рамках «Недели добра».  Библиотекарь отдела обслуживания  представила поэтессу, подчеркнув, что её поэзия звучит, как музыка души. Надежда Васильевна – член литературного объединения «Радуга», созданного при районной библиотеке,  рассказала ребятам о своей жизни и увлечениях,  первых стихотворениях.  Она глубоко убеждена,  что поэзия обязательно должна быть пропущена через сердце.  Большое количество стихов посвящено родному краю. Ребята с большим интересом слушали стихи местной поэтессы в собственном прочтении и в заключение встречи за её стихи о добре, о любви дружно поставили оценку «5».
На  вечер классической музыки  «Играй,  гитара семиструнная», организованный сотрудниками отдела обслуживания Тисульской районной библиотеки, собрались любители гитары. Гостям библиотеки была представлена разнообразная концертная  программа. Красоту гитарной музыки М. Каркасси, Д.Эллингтона гости смогли оценить благодаря ученикам детской  школы искусств №23 и их преподавателю Шеховцову Валерию Николаевичу. Талантливые ребята, а вместе с ними играл и их наставник, покорили сердца зрителей. Юные гитаристы, к тому же, являются постоянными читателями библиотеки.  На выставке «Играй, гитара семиструнная» можно было познакомиться с книгами, посвященными гитарной музыке. А рядом, на стенде – посмотреть фотографии российских бардов – Окуджавы, Макаревича, Высоцкого, Розенбаума… 
По инициативе Губернатора Кемеровской области А. Г. Тулеева 2014 год  в Кузбассе был  объявлен Годом культуры и туризма. По мнению губернатора, это даст новый толчок развитию культурно-исторического и познавательного туризма в области. Предполагается разработка туристского маршрута «Золотое кольцо Кузбасса» с включением в программу посещения объектов культурного наследия и природных объектов.
Чем примечателен наш Тисульский район? У нас развивается экстремальный, спортивный, охотничий, горнолыжный и экологический туризм. На нашей территории находится много интересных природно-исторических объектов: 15 памятников истории, среди них 5 памятников архитектурных. Реки Кия, Дудет, Урюп, Серта привлекают туристов. Много в районе удивительных по красоте озёр: самое богатое и красивое из них – Берчикульское. Достопримечательностью района является государственный природный зоологический заказник «Чумайско-Иркутяновский», центр которого находится в посёлке Макарак. В нашем районе находится горнолыжный комплекс «Горная Саланга», который часто сравнивают с альпийским курортом.
В рамках Года культуры и туризма в библиотеках района функционировали книжные выставки: «Тисуль туристический», «В мир прекрасного  через культуру», «2014год – год туризма в Кузбассе», «Кузбасс туристический», «Достопримечательности Тисульского района», фотовыставки: «Мира не узнаешь, не зная края своего», «Фотоэкскурс в историю культуры Тисульского края», «Круиз по родному краю», «Я вырос здесь и край мне этот дорог», проводились информационно-познавательные уроки, презентации, видеопутешествия, викторины. 
Библиотеками района собран богатый краеведческий материал по туристическим маршрутам Тисульского края и изданы путеводители: «Красавица Кия: маршруты сплавов»,  «Горная Саланга» - по горнолыжному курорту, «Чарующие краски Берчикуля: экологическая тропа»  по окрестностям озера Большой Берчикуль, «Отдых по-сибирски» - по достопримечательностям и местам отдыха  в Тисульском районе, дайджест «Край стремительных рек, неоглядных равнин» - о туристических и красивых местах Тисульского района, фотоальбом «Чумайско-Иркутяновский заказник».
В ноябре Тисульская районная библиотека приняла участие в расширенном заседании комитета по вопросам образования, культуры и национальной политики и комитета по вопросам туризма, спорта и молодежной политики. В выставочном зале Детской художественной школы №14 были оформлены: книжно – иллюстративная выставка «И края в мире нет дороже», на которой была представлена литература по истории Тисульского района и выставка издательской продукции Тисульской центральной районной библиотеки, посвященная Году культуры и туризма в Кузбассе. Книжная выставка сопровождалась рекомендательным обзором представленной литературы и наиболее интересных изданий библиотеки, таких как дайджесты «Край стремительных рек, неоглядных равнин», «Отдых по-сибирски», открытки «Красивые места Тисульского района», альбом «Чумайско-Иркутяновский заказник Тисульского района». 
«Кто лучше знает о крае родном, тот больше расскажет о нем» - под таким названием  в Тисульской центральной районной библиотеке состоялась видео-краеведческая прогулка под девизом «Туризм и общественное развитие», посвященная Всемирному дню туризма, который отмечается 27 сентября. Мероприятие прошло совместно с Домом детского творчества и Детской школой искусств. Это праздник каждого, кто хоть раз ощутил себя путешественником, выбравшись из каждодневной будничной суеты на берег речки, в лес, в поле или в другие места, которыми так богата наша земля! На «краеведческой прогулке» ученики восьмых классов Тисульской средней школы вместе с педагогом Дома детского творчества Носковой Ириной Алексеевной прошли туристическими маршрутами по родному краю, провели практическое занятие по завязыванию узлов, применяемых в спортивном туризме. А какой поход без костра и без гитары, поэтому в библиотеке прозвучали бардовские песни в исполнении педагога Детской школы искусств Шеховцова Валерия Николаевича и его учеников.
В заключение ребята познакомились с выставкой-экспозицией «Мой красочный Тисульский край» и издательской продукцией библиотеки «Отдых по-сибирски».


Издательская деятельность библиотек: Библиотечные издания для юношества, родителей и специалистов, работающих с юношеством
Одним из важных направлений в работе библиотек является издательская деятельность. Издательская продукция, выпускаемая библиотеками района, оказывает эффективную помощь в информационно-библиографическом обслуживании пользователей, способствует сохранению историко-культурного наследия, в том числе краеведческого, поддерживает все направления библиотечной деятельности, способствует созданию положительного имиджа библиотеки, решению проблем привлечения читателей и активизации чтения. Тематику пособий определяют информационные потребности пользователей, а также издательская продукция создается по актуальным темам года. 
Преимущества выпуска собственной издательской продукции очевидны: она быстро распространяется не только в библиотеке, но и за её пределами, дает возможность выбора и получения нужных данных в любой момент, приносит финансовую помощь библиотеке.
В течение 2014 года было выпущено 95 наименований различных изданий тиражом  1670 экземпляров, из них: 
· электронные издания – 27 наименований (30 экз.);
· печатные периодические издания – 4 (200 экз.);
· печатные продолжающиеся издания – 2 (50 экз.);
· книжные издания – 31 наименование (614 экз.);
· буклеты – 36 (515 экз.);
· листовки – 6 (185 экз.); 
· карточные издания – 2 (30 экз.); 
· книжные закладки – 5 (64 экз.);
· видеофильм – 1 (1экз.).

Библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. А краеведческий материал дает уникальную возможность воспитать у молодого поколения ответственность за судьбу родной земли. Знакомство с историей и культурными традициями малой родины пробуждают чувство сопричастности к ее прошлому и настоящему.
В связи с 90-летним юбилеем Тисульского района были изданы фотоальбомы: 
· «Фотолетопись Тисульского края» - страницы прошлого и настоящего Тисульского района в фотографиях;  
· «Чумайско-Иркутяновский заказник Тисульского района Кемеровской области» - о государственном заказнике, находящемся на территории Тисульского района, а также его обитателях.  В процессе подготовки материала к изданию была проделана огромная работа по сбору информации. 
Также, в честь юбилея на страницах дайджеста «И края в мире нет дороже…» признание в любви родному краю выразили читатели и жители  Тисульского района.
В рамках Года культуры и туризма в Кузбассе Тисульской районной библиотекой были подготовлены и изданы дайджесты, путеводители, буклеты: 
· «Мы разные и в этом наше богатство» - дайджест о национальностях, живущих в Тисульском районе, их обычаях, творческих коллективах;
· «Отдых по-сибирски. Туризм и отдых в Тисульском районе» – путеводитель по местам отдыха, развлечений и достопримечательностям  в Тисульском районе; 
· «Край стремительных рек, неоглядных равнин» – путеводитель по красивым местам Тисульского района;
· «Тисульскому району 90 лет» - информационный буклет, посвященный 90-летнему юбилею района;
· «Горнолыжный курорт «Горная Саланга» - буклет-путеводитель по горнолыжному курорту.
Сотрудницами сельских филиалов были подготовлены к выпуску следующие пособия:
· «Чарующие краски Берчикуля: экологическая тропа» – путеводитель по окрестностям озера Большой Берчикуль –Берчикульская библиотека;
·  «Красавица Кия: маршруты сплавов» - путеводитель по горной реке Кия с описанием красивых мест, стоянок –Макаракская библиотека.
Членами литературного объединения «Радуга», созданного при центральной районной библиотеке, для детей были написаны стихи и рассказы, а районная библиотека издала книжку «Расцветает в небе радуга». Авторы сборника не только увидели мир детскими глазами, но и через свои творения передали читателям хранимые в своих сердцах неисчерпаемые запасы доброты, россыпь золотых смешинок, радость и любовь. Участница литературного объединения Титаева Т.К. для детей младшего возраста сочинила стихи-загадки, а книга получила название «Загадки бабушки Тани». Иллюстрации к загадкам сделала Пермикина С.Б. – преподаватель Тисульской детской художественной школы №14.
День Победы был и остается священным днём для всех людей нашей страны, в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество советского народа. В рамках празднования 70-летия Победы были изданы буклеты и  рекомендательные списки литературы: «Читаем детям о войне» - районная библиотека (в рамках Международной Акции «Читаем детям о войне»), «Четыре года день за днём» -Третьяковская библиотека; «Был город-фронт, была блокада» - Белогорская библиотека и т.д.
Прошедший год был знаменателен тем, что в нашей стране в городе Сочи проходили Зимние Олимпийские игры. Россия встречала посланцев из разных стран мира. Этому знаменательному событию сотрудниками библиотек района было подготовлено и издано много буклетов, которые несут информацию об истории олимпийских игр, о развитии современных видов спорта, о правилах здорового образа жизни: «Олимпийские игры: история возникновения» - Белогорская библиотека; «Мы ждем тебя, Олимпиада!» - Утинская библиотека; «Кузбасские спортсмены едут на Олимпиаду-2014» - Комсомольская библиотека и т.д. 
В минувшем году наша страна отмечала 200-летний юбилей русского поэта, прозаика, драматурга М.Ю.Лермонтова. О нем, о его творчестве были изданы следующие буклеты, книжные закладки, рекомендательные списки литературы:  «Поэзии чудесный гений» - Ржавчинская библиотека; «Жизнь М.Лермонтова в датах и фактах» - Центральская библиотека; «Не угаснет свет его стихов…» - Модельная библиотека семейного чтения; «Строки, посвященные Лермонтову» - белогорская библиотека; «Михаил Юрьевич Лермонтов – русский поэт, драматург, прозаик» - районная  библиотека и т.д. 
Для проведения крупных массовых мероприятий в течение года в Тисульской районной библиотеке было сделано большое количество  презентаций: «Вспомним, товарищ, Афганистан» - к вечеру-встрече, посвященному выводу войск из Афганистана; «Гражданин России – это звучит гордо» - к мероприятию, посвященному торжественному вручению паспортов юным гражданам России;  «Язык души – язык России» - о засоренности русского языка. «И мир не пощадил его и Бог не спас …» - по творчеству М.Ю.Лермонтова (Белогорская библиотека); «Волшебный ларчик» - по творчеству И.Крылова (Комсомольская библиотека) и др. Визуальная информация, используемая при проведении массовых мероприятий, несомненно, повышает  их качество, способствует более полному раскрытию темы.
Впервые в отчетном году центральная районная библиотека начала выпускать собственную информационно-познавательную газету «Библиотечный коллаж». Газета издается ежеквартально, и в ней периодически освещается жизнь и деятельность библиотеки: хроника событий, наиболее важные библиотечные мероприятия, их анонс, а также,  познавательная информация о приближающихся календарных праздниках страны.
В течение года издавалась рекламная продукция, из которой можно выделить следующие издания: 
· буклеты и информационные листы, рекламирующие библиотеки: «Библиотека – центр сохранения национальных культур» - районная библиотека, «На литературной волне» - о работе литературного объединения «Радуга», которое создано при центральной районной библиотеке, «Пресс-круиз по страницам новых изданий» - районная библиотека приглашает читателей и гостей на выставку-просмотр новой литературы и т.д.
· Рекламе библиотечных мероприятий посвящены следующие буклеты: «Вероучители народа, первоучители добра» - Утинская библиотека ко Дню славянской письменности и культуры, «Наркотики – билет в один конец» - Центральская библиотека о пагубной страсти наркотиков, «Подружите ребёнка с книгой» - Утинская библиотека  советует родителям, «Ты - гражданин своей страны» - районная библиотека к торжественному вручению паспортов школьникам и т.д.
· Видеофильм «Тисульская модельная библиотека семейного чтения» - об открытии в пгт. Тисуль Модельной библиотеки семейного чтения.
На сегодняшний день библиотеки района предлагают пользователям большое разнообразие печатной продукции. Она издается  в форме  дайджестов, буклетов, листовок, закладок, открыток, путеводителей, памяток, информационных бюллетеней, флаеров, альбомов, фотоальбомов и т.д. 
Вся наша издательская продукция пользуется большим спросом. На абонементе центральной районной библиотеки и в компьютерном зале Тисульской модельной библиотеки семейного чтения оформлены постоянно действующие выставки издательской продукции библиотек района. Любой человек, будь то читатель, либо просто посетитель данных библиотек может познакомиться с издательской продукцией, а понравившееся издание приобрести за символическую сумму для личного пользования. 
К наиболее крупным мероприятиям, проводимым библиотекарями ЦБС, практически всегда издаются буклеты или информационные листки. После мероприятия издательская продукция раздается слушателям для наиболее полного усвоения полученных знаний. Опыт показал, что выпуск подобной продукции делает мероприятия библиотеки более наглядными и запоминающимися для читателей, вызывает дополнительный интерес к литературе. 
Во время работы выездных читальных залов всегда оформляется выставка  собственной издательской продукции по теме данного мероприятия,  в минувшем году  выездной читальный зал семь раз покидал стены районной библиотеки.
В течение года библиотекари отдела обслуживания посещали предприятия районного центра и проводили информационные беседы о работе библиотеки и здесь же рекламировали свою печатную продукцию,   изготовленную своими силами на библиотечном оборудовании.

Библиотечные акции

В отчетном 2014 году в библиотеках МБУК «МЦБС Тисульского района» получила более широкое распространение такая активная форма работы с читателями как акция. Чтобы придать важность акции, получить от нее не только общественный резонанс, но, прежде всего, эффективный результат,  четко продумывались цели, содержание и организация проводимых в рамках акций мероприятий. 
Акции проводились в следующих направлениях:

Общероссийские акции:
В мае  Тисульская центральная районная библиотека впервые приняла участие в международной акции «Читаем детям о войне», организованной Самарской областной детской библиотекой. Исторический час под названием «Помнить, чтобы жить» был проведен для учащихся 7 и 8 классов средней общеобразовательной школы.  Ведущие мероприятия  рассказали ребятам  о концентрационных лагерях:  Бухенвальде, Заксенхаузене, Освенциме, Майданеке,  Дахау, Саласпилсе и других. Слушатели узнали о тех зверствах, которые совершались за  колючей проволокой. Рассказ библиотекарей сопровождался показом  кадров из фильмов. Используя исторические документы, ведущие рассказали и   о наших земляках-узниках фашизма: Анне Никифоровне Куклиной, Татьяне Петровне Коробковой, братьях Николае Алексеевиче и Владимире Алексеевиче Сорочкиных. Под музыку «Реквием» все присутствующие почтили память погибших узников фашистских концлагерей минутой молчания. Работниками библиотеки была подготовлена и представлена  книжная выставка «Своими видел я глазами». Для чтения детям была выбрана книга Д. Бойна «Мальчик в полосатой пижаме». Дополнительно все участники акции получили буклеты с рекомендательным списком литературы о Великой Отечественной войне. На встречу со школьниками никто из четырех бывших узников, проживающих в нашем районе, не смогли приехать. Но все дети – участники мероприятия единогласно одобрили текст поздравительных открыток, отправленных тем, кто прошел через ад и дожил до наших дней. Открытки были вручены адресатам 9 мая – в День Победы. Всего в акции приняли участие 58 человек. 
Библиотека поселка Комсомольск тоже самостоятельно приняла участие в этой акции. 7 мая 2014г. с  11 часов прошли громкие чтения произведений о войне. Встреча началась со вступительной  беседы библиотекаря  о Великой Отечественной войне. Дети начальных классов рассказали, что они  знают о войне, какие произведения читали.  Ревидович Евгения Сергеевна - работник администрации Комсомольского городского поселения,  рассказала о страшных деяниях фашистов, которые были направлены против советского народа.  Дети с большим интересом прослушали  произведение А. Митяева  "Мешок овсянки", а затем обсуждали, кто и почему понравился, приводили примеры из ранее прочитанных книг, где животные помогали в годы войны солдатам.  Ребята приняли решение и дальше  участвовать в таких встречах.  Для девчонок и мальчишек  7-8 классов прочитаны стихи замечательных    поэтов: А. Твардовского, Ю. Друниной, О.Киевской.   Была затронута тема: «Фашизм сегодня». Ученики пришли к выводу, что важно помнить историю Великой Отечественной войны, чтить подвиг нашего народа и не допустить повторения ошибок прошлого. Всего в акции приняли участие 48 юных читателей.

Благотворительные акции: 
В  апреле месяце каждого года Тисульская районная библиотека присоединяется к большой всероссийской акции «Весенняя неделя добра». Накануне проведения акции под названием  «Твори добро, другим во благо» было оформлено и вывешено на видное место объявление – призыв «Проживем эту неделю в обстановке взаимного добра, тепла, заботы, терпения, уважения и хорошего настроения». Цель данной акции:  сбор книг, игрушек для детей, находящихся в социальных учреждениях; сбор книг для сельских филиалов. Сотрудники практически всех учреждений культуры районного центра выступают и как партнеры библиотеки, и как непосредственные участники акции. Об итогах такого благого дела каждый год оповещается в районной газете «Новая жизнь». В этом году отмечено 37 участников акции. Воспитанники Тисульского реабилитационного центра  с радостью приняли весомый подарок из 50 новых ярких книг и 12 наборов для юных художников.
В Макаракском сельском филиале в эти дни прошла акция «Обрати свое сердце к книгам». Некоторые активные читатели откликнулись на объявление библиотекаря о начале акции по сбору произведений писателей – классиков для библиотеки. В итоге акции  библиотеке было подарено 25 книг.
В Неделе добра приняла  участие  Утинская сельская библиотека – филиал. В результате акции  «Книжкин доктор в детском саду» 11 детей - участников отремонтировали 30 книг.
В рамках Кузбасской «недели добра» работники Комсомольской библиотеки объявили акцию «Подари книгу библиотеке». Они  обратились к жителям поселка Комсомольск с просьбой подарить  библиотеке хорошие, но  уже прочитанные книги, журналы.  Ведь подаренная литература может обрести благодарных читателей. Сотрудники библиотеки очень признательны тем, кто откликнулся на это доброе и полезное дело. 
31 июля в актовом зале коррекционной школы для вынужденных переселенцев с юго-востока Украины Тисульская центральная районная библиотека организовала буккроссинг «Прочитал – отдай другому». Среди предложенных книг немало по-настоящему интересной и увлекательной литературы. Сотрудниками районной библиотеки была также оказана помощь продуктами, вещами и средствами личной гигиены.
Сотрудницей Ржавчинской библиотеки была объявлена благотворительная акция «Чистая улица, чистый посёлок!». В течение пяти дней 9 участников акции приводили в порядок центральный парк, колодец, памятник участникам Великой Отечественной войны, заброшенное кладбище. Все получили удовлетворение от проделанной работы. 
Акция «За чистый воздух!» была организована совместными усилиями заведующей Куликовской сельской библиотекой и сотрудниками сельского Дома культуры. 16 мая – Всекузбасский день посадки леса.  Озеленение  шахтерского края шло повсеместно.  Свой вклад в общее дело внесли и жители села Куликовка.  В центре села высадили 10 хвойных деревьев.  И уже второй год выпускники Куликовской основной школы пополняют молодыми саженцами аллею сирени, чтобы её благоухающий аромат цветения наполнял окружающий  воздух.

Акции в поддержку чтения:
В преддверии подготовки и празднования 90 – летия Тисульского района сотрудники отдела обслуживания Тисульской районной библиотеки приняли решение  создать электронный ресурс «Признание в любви родному краю» и выпустить брошюру. Для  сотрудничества в этом большом и важном деле были приглашены заведующие сельскими библиотеками – филиалами, поэты – члены литературного объединения «Радуга», созданного при районной библиотеке, сотрудники редакции местной газеты «Новая жизнь» и, конечно, читатели районной библиотеки.  В результате кропотливой работы в течение семи месяцев по поиску и отбору интересных лирических и  прозаических откровений была собрана целая папка бесценных работ.  И, наконец, было выпущено юбилейное издание «И края в мире нет дороже…».  Произведения двадцати двух авторов, возраст которых от девяти  до  восьмидесяти  четырех лет, включены в этот сборник.  Об этом  юбилейном издании и об издательской деятельности  районной библиотеки не раз печатала местная газета,  а пользователи библиотеки передают слова признательности её сотрудникам за такой благородный труд.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
День памяти и скорби Тисульская центральная районная библиотека отметила тематической акцией «Помни их имена». Читальный зал библиотеки не вместил всех участников акции, поэтому организаторы использовали классную комнату школы. Целью акции было рассказать детям о воинах – наших земляках, удостоенных звания Героя Советского Союза. Каждый ребенок получил  памятку в виде солдатского треугольника. На внутренней стороне треугольника помещены фотографии шестерых наших земляков, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза, двое из них посмертно. Во время диалога дети рассуждали на тему, что принесла война русскому народу, за что получали русские солдаты высокие награды. Получая в руки треугольники, дети обещали узнать о своих родных – участниках Великой Отечественной войны и ближе изучить седьмой том Всекузбасской Книги Памяти, посвященный Тисульскому району, использованный при проведении мероприятия. Всего было выпущено и роздано детям 60 памяток.
В Третьяковском сельском филиале прошел урок  мужества «Нам не забыть ту роковую дату». Закончился урок акцией «Мы за мир». Дети – участники акции изготовили белых бумажных голубков с помещенными на них детскими рисунками на тему войны и благодарственными письмами ветеранам «Спасибо за Победу!». Они посетили единственного живого участника войны на дому, так как накануне ему исполнилось 95 лет. Дети задавали вопросы о войне, о жизни ветерана в то время. Завершилось мероприятие возложением цветов к памятнику и запуском шаров в небо с  голубками – посланцами  мира. 
12 июня Тисульская центральная районная библиотека приняла активное участие в праздновании Дня России. Библиотекарями был организован выездной читальный зал под открытым небом.
Выездной читальный зал – это уже далеко не новая форма библиотечного обслуживания, когда библиотекари выходят в районный сад. И выходят не с пустыми руками, а с популярными журналами и книгами. На этот раз программа выездного читального зала была посвящена России, культуре и туризму и называлась «Россия – все, чем я живу». Любой прохожий без правил и условностей мог стать посетителем читального зала. Библиотекари старались удовлетворить познавательные потребности населения, наполнить их досуг интересным и полезным содержанием.
Всем желающим были предложены книжные новинки по истории России, об обычаях и традициях русского народа, а также информационно- издательская продукция библиотеки. Кроме этого библиотека провела акцию либмоб – опрос - исследование « Как пройти в библиотеку?». Это своего рода реклама библиотеки. Кто знал дорогу к библиотеке – получал смайлик. А кто не знал – визитку с адресом библиотеки и контактной информацией. Акция– игра несомненно повысила имидж библиотеки. А кого-то и заставила задуматься над таким простым и необходимым вопросом: « Где можно взять почитать интересную книгу, журнал, газету, воспользоваться Интернетом, сделать ксерокопию, распечатать документ и получить массу позитива на мероприятиях?» Где – где? Конечно же, в библиотеке!
В  Третьяковской сельской библиотеке 21 марта в День поэзии прошла,  уже ставшая традиционной, акция «Стихотворение в подарок».  Подготовка к мероприятию заняла 2 дня: первый день ребята искали стихотворения, второй – изготавливали открытку.  Кто-то из учащихся взял открытку домой для бабушки или мамы, а некоторые подарили  читателям, которые как раз в это время пришли в библиотеку.  Акция прошла с удивлением,  как для взрослых, так и для детей, потому что все привыкли к тому, что в библиотеке выдаются только книги.
Огромное удовлетворение от проделанной работы получили юные читатели Полуторниковской библиотеки во время проведения акции: «Скажи доброе слово маме».   Дети писали добрые слова и пожелания в адрес своей мамы на заранее вырезанных из бумаги лепестках. Из этих лепестков на стенде «Загляните в мамины глаза» с фотографиями мам оформили ромашки. Затем участники акции читали стихи. С некоторыми из них, такими как «Доброта» Л.Николаенко, «Встаньте все…» Р.Гамзатова, «вышивала мама» К.Рябенского, дети уже были знакомы. А стихи О.Берггольц, С.Есенина, Я.Смелякова – слышали впервые. Чтение стихотворения Джамалдина Яндиева «Мама» вызвало желание обсудить тему о том, что нужно всегда давать отчет своим словам, особенно тем, которые ранят сердца матерей.  В заключение все согласились с выводом, что не надо скрывать добрых чувств  к  своим близким, высказывать слова признательности как можно чаще тем, кто дал жизнь, поставил на ноги, чьи дни и ночи заполнены заботой и любовью. 
День семьи «Читаем вместе»  был проведён в Староберикульской библиотеке.  Юные читатели  привели своих младших сестёр и братьев. Старшие читали книжки младшим, загадывали загадки, а после чтения по интересам нарисовали плакат, посвящённый семье. Все ребята получили огромное удовольствие от такого общения и ушли домой с книжками.
Библиотечные клубы, кружки, студии для юношества
В библиотеках МЦБС в 2014 году для детей и молодежи действовало   10 кружков,  5 клубов, 1молодежное объединение.
Продолжили  свою работу  кружки  по декоративно-прикладному  народному  творчеству: «Умелые ручки» (Большебарандатский филиал), «От  скуки на все руки» (Комсомольский филиал), «Колобок» (Усть-Колбинский филиал). Дети занимаются в кружках по разным технологиям: техника торцевания из бумаги,  работа с бумажными лентами в стиле «квиллинг»,  работа с соленым тестом, бисероплетение, лепка из пластилина. Члены кружка «Петрушкины друзья» литературного направления (Берчикульский сельский филиал) уже десять лет радуют читателей – и больших, и маленьких, своими выступлениями. В отчетном году они показали новые спектакли: «Репка»  и  «Вегетарианка».
Пять лет функционирует при Макаракском библиотечном филиале молодежный клуб «Славяне». Члены клуба занимаются изучением истории и культуры малой Родины. Они ведут активный сбор информации о земляках-ветеранах Великой Отечественной войны и тружениках тыла, принимают заинтересованное участие в библиотечных мероприятиях. 
Клуб родительской культуры «Радуга жизни», организованный при районной библиотеке,  объединил молодых мам в возрасте от 22 – 35 лет и функционирует третий год. В работе клуба библиотека выступает как информационное, культурно-образовательное учреждение.  
«Без корня и полынь не растет» - под таким названием прошло заседание клуба в феврале месяце отчетного года.  Члены клуба активно включились в обсуждение темы о родственных узах, о необходимости умения ориентироваться в родственных терминах. Молодым родителям был представлен буклет «Словарь терминов родства», составленный и выпущенный специалистами районной и детской библиотек. Он поможет и всем другим читателям разобраться в родственных семейных связях.
Устный журнал "Преданья старины. Оберег в жизни наших предков и современного человека" познакомил молодых мам с народными традициями русской старины. С огромным интересом был прослушан рассказ библиотекаря о русских народных традициях. Технологию изготовления куклы - закрутки "День и ночь" продемонстрировала педагог из Дома творчества. С помощью мультимедийной презентации были представлены разные примеры оберегов. Совместное рукотворчество очень сблизило членов клуба.
Ярким и запомнившимся событием стала для членов клуба родительской культуры и их детей пасхальная встреча «Ярких красок торжество». Она была проведена в Тисульской детской библиотеке совместно с сотрудниками детской художественной школы имени А.А. Леонова для детей с ограниченными возможностями по здоровью, занимающимися в объединении «Подсолнушек» данной школы. Дети и их родители узнали, как раньше отмечался на Руси этот праздник, а затем под руководством преподавателей школы украшали пасхальные яйца бисером и красками. Для встречи была подготовлена выставка пасхальных атрибутов: вербы, расписных яиц, поделок. Все мероприятие сопровождалось красочной презентацией. Сотрудники библиотеки выпустили информационно-познавательный дайджест «Детям о пасхе», который будет способствовать ознакомлению всех читателей с пасхальными традициями русского народа.
Всего за отчетный год состоялось четыре заседания клуба родительской культуры «Радуга жизни».
17 сентября 2014 года  на базе МЦБС  было создано объединение молодых библиотекарей под общим названием «РИТМ» (Республика инициативной Тисульской молодежи). Это добровольное профессиональное объединение молодых библиотекарей в возрасте до 36 лет, независимо от образования, опыта работы и занимаемой должности. В него вошли молодые специалисты Централизованной библиотечной системы.  Объединившись, молодые библиотекари смогут более успешно выполнять задания, которые ставит перед ними повседневная практика, чувствовать себя по – настоящему причастными к жизни своей библиотеки, а также культурного пространства своего района, Кемеровской области.
[bookmark: _GoBack]На первом заседании были разработаны Устав, Положение, избраны председатель и   секретарь объединения, рассмотрены различные варианты названия объединения молодых библиотекарей. Из множества оригинальных предложений самым интересным показалось – «РИТМ» (Республика инициативной Тисульской молодежи).  Тематика следующих трех заседаний была весьма разнообразна: методический урок «Повышение читательской активности детей и юношества», мастер-классы «Как подготовиться к мероприятию», «Книжная выставка – своеобразная визитная карточка библиотеки». Составлен план работы объединения на 2015 год.
Впервые члены объединения приняли участие в зональной встрече молодых библиотекарей севера Кузбасса «Молодые библиотекари – молодым читателям» в г.Анжеро-Судженске. Встреча оказалась насыщенной, интересной, информативной. Такие встречи крайне необходимы молодым библиотекарям, они дают возможность не только встретиться  со своими единомышленниками, но и рассказать о своем опыте работы, получить информацию о деятельности других библиотечных объединений, т.к.  именно в живом профессиональном общении  как раз и вырабатываются самые ценные идеи, развивается инновационное мышление. 
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