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1. Сеть детских муниципальных библиотек в городе, районе.

 Отдельно библиотеки обслуживающей детей в Краснобродском городском округе нет. Детское население округа обслуживают детский отдел в МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева  и библиотека-филиал в п. Артышта. 
В детском отделе продолжает работать компьютерная зона. Подключен высокоскоростной Интернет («Good line»), что позволяет качественно и быстро выполнять запросы детей. На компьютере подключена услуга «Детский Интернет» для пользователей до 18 лет. В связи с этим доступ к ряду сайтов ограничен, в том числе к сайтам: ВКонтакте, Одноклассники и др.
Каждый год проводится большое количество массовых мероприятий разных форм: Дни информации, познавательные и литературные часы, беседы, игры, уроки, конкурсы, обзоры книг и т.д. В 2015 году для детей округа было проведено 183 мероприятия. Стараемся, чтобы наши мероприятия, всегда были яркими, интересными, познавательными, то есть запоминающимися. Поэтому активно используем техническое оборудование библиотеки.
Продолжают свою работу клубы: детский литературный клуб «Лучик», и клуб по профориентации «Зажги свою звезду». В течение года фонд детского отдела регулярно пополнялся новой литературой. В этом году было приобретено около 877 названий книг. Это 277 книг больше чем в прошлом году. Количество периодических изданий детского отдела осталось на прежнем уровне.
В течение года постоянно оформлялись книжные выставки, отражающие последние события современности, жизнь и творчество писателей-юбиляров, события родного края. Всего в 2015 году было оформлено 54 книжные выставки.
Залог успешной работы библиотеки – это сотрудничество с различными общественными организациями. Поэтому мы работает в тесном сотрудничестве с библиотеками школ №29, №31, №34, детскими садами,  газетой «Вестник Краснобродского», управлением социальной защиты, активистами «Молодая гвардия», клуб п. Артышта.

2. Основные направления библиотечного обслуживания, информационно-досуговой деятельности библиотеки

Массовая работа для детей в библиотеке и филиале успешно велась по всем основным направлениям библиотечной деятельности. В связи с плановым ремонтом крыши – библиотека не работала в течение двух месяцев. Однако количество массовых мероприятий и число их посетивших по сравнению с прошлым годом удалось сохранить практически на том же уровне. Общее количество мероприятий для детей – 177.

2.1. Работа с дошкольниками
Библиотека и филиал стараются охватить детей всех дошкольных учреждений округа, проводя массовые мероприятия различных форм.
Экскурсии, литературные часы, игры и т.д. – это традиционная работа с  дошкольниками. В 2015 году использовались новые формы мероприятий:
· Конкурс чтецов «Золотая осень» для воспитанников подготовительных групп детских садов округа.  Каждый детский сад провел отборочный этап у себя, после лучшие чтецы выступили в библиотеке. В этот день  у нас царила атмосфера праздника: яркое оформление зала, праздничные наряды участников, музыкальное сопровождение.  Всего в конкурсе приняли участие 24 дошкольника. Звучали стихотворения самых разных авторов: А. Блока, К. Д. Бальмонта, А. Плещеева, В. Степанова, Д. Б. Кедрина и др. Каждый из ребят показал хорошее знание текста, постарался прочитать стихотворение выразительно, эмоционально, стараясь подарить праздник всем присутствующим. Все участники конкурса чтецов получили подарки.
· Участие в VI Международной акции «Читаем детям о войне», посвященной 70-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне. 50 воспитанников подготовительных групп детского сада познакомились с произведениями таких авторов, как С. Алексеев, К. Паустовский, В. Воскобойников.
Всего для детей дошкольного возраста было проведено 11 мероприятий, которые посетили 272 воспитанника детских садов округа.

2.2. Работа с детьми-инвалидами, работа с трудными детьми
Залог успешной работы библиотеки –  сотрудничество с другими учреждениями и организациями округа. В 2015 году библиотека  совместно с работниками соц. защиты в детском отделе провели  3 мероприятия для детей инвалидов и их родителей :
· «Горою встанет за меня моя семья»: круглый стол к Международному дню семьи. Мероприятие проведено для семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 5 до 11 лет. Были проведены сказочная викторина, мастер-класс по изготовлению бумажной «прыгающей» лягушки. В работе принимали участие активисты «Молодой гвардии». Все вместе сделали древо своей семьи в виде аппликации. Завершилось мероприятие раздачей подарков. (май).
· «Путешествие в страну Доброты»: круглый стол. В проведении этого мероприятия участвовали работники управления социальной защиты, библиотеки, активисты общественной организации «Молодая гвардия». В работе круглого стола приняли участие пять семей, который был посвящён проблеме доброго отношения к животным. Сначала ребята вместе с родителями немного пообщались, психолог провела ряд тестов, помогающих почувствовать себя свободнее и увереннее. Все вместе посмотрели художественный фильм «Ёлки лохматые», поговорили о проблемах в нём затронутых. Работники библиотеки имеют своё средство воздействие на ребёнка - чтение художественных текстов. Ребята послушали сказку «Как кошка и собака стали врагами». В заключении попробовали нарисовать собачку, используя свою ладошку. При этом в любой момент родители могли прийти на помощь своим детям. Ароматный чай, вкусный пирог помогли в создании атмосферы теплоты и уюта. (сентябрь).
· «Есть права у детей»: участие во Всероссийском дне права. В проведении этого мероприятия участвовали работники управления социальной защиты, библиотеки, активисты общественной организации «Молодая гвардия», специалисты, оказывающие правовую помощь: работники прокуратуры, нотариус, органы опеки и попечительства, работники центра занятости и др. Всего было организовано 10 консультационных пунктов. Оказана 41 консультация, 20 из них детям. В этот день особое внимание было уделено детям – сиротам; детям с ограниченными возможностями здоровья и их родителям; детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и их родителям. Работники управления социальной защиты провели беседу «Есть права и у детей», из которой присутствующие узнали не только о своих правах и обязанностях, но и о том, куда можно обратиться в сложной жизненной ситуации. Работниками детского отдела были проведены обзор книг «Права детей», сказочная правовая викторина, беседа с элементами игры «Азбука прав ребёнка». С удовольствием дети вспоминали сказки, где главные герои сталкиваются с нарушением законных прав ребёнка.  Интересной и содержательной была беседа врача-эпидемиолога МБУЗ «Краснобродская городская больница»: о правах детей и их родителей в области здравоохранения и о толерантном отношении к больным. Психолог соц. защиты провел беседу и тестирование с трудными подростками и их родителями об отношениях в семье. В этот день бесплатная правовая помощь оказывалась всем желающим жителям округа. (20 ноября)

2.3. Патриотическое, военно-патриотическое, гражданско-патриотическое направления
2015 год – год 70-летие Великой Победы. Библиотека и филиал  подготовила и провела целый ряд мероприятий, посвященных этой годовщине. Одним из самых крупных, стала акция «Читаем книги о войне», проходила она с 10 марта по 12 мая. Цель акции - развить интерес к чтению военной литературы, формируя чувство патриотизма, гордости за свою Родину и её героев. Библиотекари детского отдела провели цикл тематических мероприятий, оформили книжную выставку «Великий подвиг великого народа», на которой были представлены лучшие книги о Великой Отечественной войне детей и подростков. За период акции «Читаем книги о войне» прочитаны 345 книг. В акции участвовали 52 школьника всех возрастов. Кроме чтения литературы, ребята должны были написать отзыв и нарисовать рисунок о книге, которая произвела на них самое сильное впечатление, и которую они бы посоветовали прочесть своим ровесникам. Акция показала, что книги о войне интересны юному поколению. По итогам акции в фойе библиотеки была оформлена выставка, на которой были представлены книги, а также рисунки и отзывы к ним участников акции. 
70-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне был посвящен и традиционный конкурс чтецов. Его участниками стали 83 учащихся школ нашего округа (с 1 по 11 классы). В выступлениях ребят чувствовалась тщательная и длительная подготовка к конкурсу. Выразительно, громко звучали стихи Р. Рождественского, С. Михалкова, К. Симонова, А. Твардовского, М. Джалиля и многих других. В выбранных произведениях мальчики и девочки старались передать свое понимание текста, отношение к героям, выразить свои чувства.
Не остались в стороне и  дошкольники. Для них проведена беседа о юных героях Великой Отечественной войны и чтение художественных рассказов в рамках  VI Международной акции «Читаем детям о войне».
Этой же теме было посвящено и одно из заседаний  литературного клуба «Лучик». Участники клуба должны были прочитать рассказы о войне  и ее героях и рассказать всем присутствующим.
Библиотекой был проведен муниципальный этап областной акции «Семейный архив». Идея акции состояла в том, чтобы вспомнить историю своей семьи, отражая участие близких в Великой Отечественной войне, Гражданской войне, Афганской и Чеченской войнах через детей, внуков и правнуков. Каждый участник должен был рассказать о своём прадеде – солдате-защитнике, используя личные фотографии, копии документов, воспоминания родных. Участие в акции помогло ребятам почувствовать себя частью истории, осознать, что они на самом деле являются правнуками настоящих героев, отстоявших независимость нашей Родины.
Подготовка и проведение такого крупного и серьёзного мероприятия, как митинг у обелиска ко Дню Победы и Дню памяти и скорби – традиция для библиотеки-филиала в п. Артышта.
Традиционно проводится цикл мероприятий ко Дню космонавтики, Дню толерантности, Дню народного единства, Дню России и другим праздникам
Накануне праздника Дня России прошёл познавательный час «Мы - россияне». Разговор шёл о нашем Отечестве - России, ее красоте, богатстве. Ребята передавали друг другу веточку берёзы и произносили одно слово, которое олицетворяет для них Родину: леса, поля, луга, друзья. Далее ребята познакомились с государственными символами России: рассмотрели, что изображено на нашем гербе, послушали стихотворение В. Смирнова о нашем гербе, поговорили о российском флаге, выложили флаг России из цветных полосок, послушали государственный гимн, узнали его историю. Праздник, который отмечается 12 июня, очень важен для всех нас, так как он стал символом национального единения. Поэтому ребятам были предложены игры, воспитывающие уважение друг к другу, другим национальным культурам. Мероприятия закончилось призывом любить нашу Родину и гордиться её достижениями.
За 2015 год было проведено для детей и подростков 38 мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию (посетило 1097 человек), из них 24 мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (посетило 676 человек). 

2.4. Правовая культура
Работа по правовой культуре среди детей и подростков велась в течение всего года. Общее количество мероприятий 12, которые посетили 205 человек.
Самым крупным мероприятием 2015 года по праву стал Всемирный День прав ребенка, который прошел 20 ноября. О нем мы рассказали выше в разделе «Работа с детьми-инвалидами, работа с трудными детьми».

2.5. Краеведческая работа
Развитие и поддержка интереса к истории и культуре родного края важная часть краеведческой работы.
Наша библиотека носит имя поэта, горняка и художника А.Ф. Пархаева, поэтому проводится цикл мероприятий посвященные жизни и творчеству этого человека. Организована постоянно действующая выставка «Я сердцем сливаюсь с природой». В выставочном зале представлена экспозиция его отреставрированных картин. 
В 2015 году Александру Федоровичу исполнилось бы 85 лет. Этот юбилей - повод, чтобы собрать близких, друзей и истинных ценителей творчества нашего поэта. В марте прошел поэтический вечер, посвященный памяти А. Ф. Пархаева. На вечере звучали стихи автора, воспоминания родных, близких и друзей. Преподаватели школы искусств, поделились своими впечатлениями и познакомили своих воспитанников с картинами Александра Фёдоровича. Украшение вечера стало выступление Альвины Рейн, ученице 9-в класса школы №31 со своей конкурсной работой об Александре Фёдоровиче Пархаеве «Божий дар». На конкурсе «Юный экскурсовод», который проходил в селе Костёнково профильного центра «Сибирская сказка» Альвина заняла второе место.
С творчеством А. Ф. Пархаева познакомились и участники акции «Люби и знай родной Кузбасс». Это ребята и их руководители из разных районов Кемеровской области.
Замечательным средством воспитания патриотизма и гражданственности является стихотворное творчество наших земляков. Поэтому одним из направлений краеведческой деятельности библиотеки является литературное краеведение. Библиотека и филиал проводят различные мероприятия, такие как: литературные часы, краеведческие уроки, встречи с кузбасскими поэтами и писателями, презентации их книг.
Во время летних площадок проводится ряд мероприятий, посвященных истории, природе родного края. Формы проведения различные: литературные игры, беседы, викторины и т.д. Всего за летний период было проведено 9 мероприятия, которые посетили   169 человек.
У ребят летнего лагеря вызвала интерес игра-викторина «Прогулка по улицам Красного Брода». Заранее ребятам было дано задание собрать информацию о том: сколько всего улиц в краснобродском; составить интересный рассказ об улице, на которой ты живешь; сколько домов, когда они появились, кто живет на этой улице, об интересных людях своей улицы, указать если на ней какие-то достопримечательности, найти информацию о названии улицы. В завершении мероприятия вспоминали названия улиц поселка (а их у нас очень много - 50), отвечали на различные вопросы, связанные с названиями улиц, собирали пазлы с изображением краснобродских улиц. Не все ответственно подошли к выполнению домашнего задания, так как летнее время располагает к отдыху, но итоговое занятие получилось интересным, содержательным для всех присутствующих. 

2.7. Поддержка и популяризация чтения.
См. раздел  «Год литературы в России»

2.8. «Год литературы в России»
Поддержка и популяризация чтения – основное направление нашей работы. В течение года  библиотека и филиал проводят мероприятия разных форм, оформляют книжные выставки, посвященные писателям-юбилярам и книгам-юбилярам  (Э. Успенский, А. Гайдар, В. М. Гаршин, Саша Черный и другие). Всего книжных выставок - 16,  мероприятий - 42
Популярностью среди детей пользовалась выставка «Посмотрели - почитаем». Юные читатели имели возможность предложить другим ребятам прочитать книгу по просмотренному ранее кинофильму или мультфильму. Несколько лет в детском отделе для ребят среднего и старшего возраста действует выставка «Советую прочитать». Любой читатель может поставить сюда понравившуюся прочитанную им книгу.
В библиотечной практике активно используются традиционные виды книжных выставок:
• выставки новых поступлений; 
• выставки по актуальным темам и проблемам; 
• персональные выставки; 	
• жанровые выставки;
• выставки к знаменательным и памятным датам; 
В этом году было организовано для детей и подростков 54 выставки (выдано  2009 книг)
В 2015 году фонд детской библиотеки пополнился на 877 экземпляров. Ребятам была дана возможность познакомиться с этими книгами на выставках-просмотрах новой литературы, сопровождаемые обзорами в дни школьных каникул. 
В рамках открытия Года литературы библиотека и филиал приняли участие во Всекузбасской акции «Читаем классику». Для популяризации лучших произведений детской литературы в детском отделе была оформлена выставка «Книги - юбиляры 2015 года». Для взрослых читателей и юношества организованы выставки «Писатели - лауреаты Нобелевской премии» и «Читаем классику», подготовлена презентация о русских писателях, удостоенных этой высокой награды. Для учащихся 5-х классов в день проведения акции прошла литературная игра «Кавказский пленник» Л.Н. Толстого». В библиотеке - филиале посёлка Артышта прошла выставка – просмотр «Время читать классику». Учащиеся 7 классов школы №29 были приглашены на мастер-класс, где узнали, как нужно читать текст, создавать образ, представлять эпоху, время создания произведения. Интересной получилась встреча активистов «Молодая Гвардия партии Единая Россия» и учащихся школы №34 с краснобродскими литераторами, участниками литературной студии «Северное сияние». Всего приняло участие в этой акции 258 человек.
Продолжает работать детский литературный клуб «Лучик», созданный для поддержки и популяризации детского чтения. В 2015 году было проведено 7 заседаний: «Что за прелесть эти сказки» и «Волшебные русские сказки» - знакомство с литературным жанром сказка; «Расскажи мне о войне» - знакомство с произведениями о Великой Отечественной войне; «Читайте книги Николая Носова», «Лягушка-путешественница  В. М. Гаршина»,  «Как хорошо при свете лампы книжки милые читать», «В стране невыученных уроков Лии Гераскиной» - знакомство с детскими писателями и их творчеством. Работа клуба позволяет привлекать в библиотеку новых читателей, обращать внимание ребят на лучшие произведения детской литературы, открывать новых авторов для себя, побуждает ребят к внимательному прочтению произведений.
Все основные события в библиотеке стареемся освещать на страницах газеты (19) и на сайте управления культуры, библиотечном портале (10), Краснобродском телевидение (5).
Большой популярностью пользуются конкурсы и акции, проводимые библиотекой и филиалом. Эти мероприятия играют большую роль в популяризации чтения и привлечения детей и подростков в библиотеку. В этом году учащиеся школ округа и воспитанники детских садов приняли участие в 7 конкурсах и 4 акциях: 
· Конкурс чтецов «Войны, священные страницы», посвященный 70-летию Великой Победы – 83 человека; 
· Конкурс чтецов «Я сердцем никогда не лгу», посвященный 120-летию С. Есенина – 47 человек;  
· Конкурс чтецов «Золотая Осень» - 24 воспитанника детских садов; 
· Конкурс чтецов «Великое русское слово», посвященное Году литературы в России – 25 человек;
· Муниципальный этап областного конкурса «Семейный архив» - 15 человек;
· Конкурс декоративно-прикладного творчества «Вместе с мамой» - 88 человек
· Муниципальный этап конкурса «Живая классика» - 11 человек;
· VI  Международная акция «Читаем детям о войне» - 50 воспитанников детских садов;
· Всекузбасская акция «Читаем классику»  - 258 человек; 
· Акция «Читаем книги о войне» - 52 человека;
· Антинаркотическая акция
Эффективным средством по привлечению в библиотеку новых читателей являются экскурсии для первоклассников и воспитанников подготовительных групп.
27 мая, в День российских библиотек, прошло крупное комплексное мероприятие «Выбираем для души» для учащихся 7-8 классов.  В этот день мы рассказывали ребятам о работе нашей библиотеке: история возникновения библиотеки; проекты, в которых участвует библиотека; познакомили и объяснили, как пользоваться электронным каталогом; рассказали, где найти информацию о работе библиотеки (Библиотечный портал Кузбасса, сайт Администрации Краснобродского городского округа); познакомили с работой клубов. Были подготовлены обзоры книг наиболее интересных и значимых для их возраста. В последствие появилось много желающих прочитать эти книги (На такие книги, как Д. Бойна «Мальчик в полосатой пижаме», Д. Сабитова «Там, где нет зимы» и другие пришлось составлять список очередности.) В этот день наградили самых лучших читателей нашей библиотеки. В заключении ребята приняли участие в литературной викторине, где самые активные также получили подарки.
Одной из задач библиотеки доведение до читателей информации о книгах из серий  «Новая детская книга», «Лауреаты международного конкурса имени Сергея Михалкова» и др. Так в Неделю молодежной книги была проведена беседа «Новые имена в литературе», на которой ребята познакомились с книгами – лауреатами различных литературных премий. Ребятам заранее было дано задание, выбрать и подготовить небольшие сценки по книге Андрея Жвалевского и Евгения Пастернака «Типа смотри короче».
Всего по Году литературы в России  было  проведено  67 мероприятий различных форм.







Информационные справки по отдельным направлениям работы
В течение года библиотека приняла участие  в акциях по следующим направлениям:
Популяризация книги и чтения:
1. Всекузбасская акция «Читаем классику»:
- информационный повод : Год литературы в России 
- цель и задачи: пропаганда лучших произведений классической литературы
- целевая аудитория и способы ее привлечения  -  Для читателей библиотеки были подготовлены книжные выставки, литературная игра и беседы.
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы, участники литературного объединения «Северное сияние»
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Смотреть раздел «Год литературы в России»
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 258 человек. В газете «Вестник Краснобродского» была опубликована статья «Время читать классику». Эта же информация была размещена и на библиотечном портале.

Гражданско-патриотическое воспитание  и популяризация книги и чтения
2. VI Международная акция «Читаем детям о войне»:
- информационный повод: 70-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 
- цель и задачи: воспитание гражданственности и патриотизма  у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне 1941-1945 годов
- целевая аудитория и способы ее привлечения  -  громкие чтения произведений о войне для воспитанников детских садов.
- партнеры библиотеки: детские сады округа
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Смотреть раздел «работа с дошкольниками»
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 50 воспитанников детских садов. В газете «Вестник Краснобродского» была опубликована статья. Эта же информация была размещена и на библиотечном портале.
3. Муниципальная литературная акция «Читаем книги о войне».
- информационный повод: 70-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 
- цель и задачи: развить интерес к чтению военной литературы, формируя чувство патриотизма, гордости за свою Родину и её героев.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  учащиеся общеобразовательных школ округа
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Смотреть раздел «Патриотическое, военно-патриотическое, гражданско-патриотическое направления»
- 59985общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 52 школьника. В газете «Вестник Краснобродского» была опубликована статья. Эта же информация была размещена и на библиотечном портале.
	
Краеведческая работа и гражданско-патриотическое воспитание
4. Муниципальный этап областной акции «Семейный архив»:
- информационный повод: 70-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 
- цель и задачи: воспитание у подрастающего поколения исторической памяти, гражданских и патриотических чувств, интереса к истории страны-победительницы, своей малой родины.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  учащиеся 5-11 классов  общеобразовательных школ округа
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Смотреть раздел «Патриотическое, военно-патриотическое, гражданско-патриотическое направления»
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 15 школьников. В газете «Вестник Краснобродского» была опубликована статья. Эта же информация была размещена и на библиотечном портале.

Краеведческая работа
5. Областная акция «Люби и знай родной Кузбасс»
- информационный повод: изучение Кузбасса. 
- цель и задачи: создания условий для воспитания у юных Кузбассовцев чувства любви к малой Родине, расширения знаний обучающихся Кемеровской области о родном крае гражданской ответственности и патриотизма.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  экскурсии для участников акции
- партнеры библиотеки: управление образования
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): участники акции познакомились с достопримечательностями Краснобродского городского округа. При знакомстве с библиотекой особое внимание было уделено жизни и творчеству А. Ф. Пархаева.
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): Акция длилась пять дней, всего посетили нашу библиотеку 180 детей и руководителей их сопровождающих. В газете «Вестник Краснобродского» была опубликована статья.

Информационно-правовое воспитание
6. Всероссийской акции «День правовой помощи детям»
- информационный повод: Всероссийский День права. 
- цель и задачи: правовая помощь детям и их родителям
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  консультации специалистов, комплексные мероприятия по праву для детей и их родителей
- партнеры библиотеки: работники управления социальной защиты, активисты общественной организации «Молодая гвардия», специалисты, оказывающие правовую помощь: работники прокуратуры, нотариус, органы опеки и попечительства, работники центра занятости и др.
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): смотреть раздел «Работа с детьми-инвалидами, работа с трудными детьми»
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): на массовых мероприятиях присутствовало 57 человек; количество консультационных обращений – 41 человек. В газете «Вестник Краснобродского» было опубликованы две статья. Информация об этом событие была размещена на Библиотечном портале

Формирование здорового образа жизни
7.Областная «Неделя жизни»
- информационный повод: участие в акции. 
- цель и задачи: формирование у подростков и молодежи позитивного отношения к жизни и здоровью
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  старшие группы летнего лагеря, волонтеры от центра молодежи, читатели, посетившие библиотеку
- партнеры библиотеки: центр молодежи, общеобразовательные школы
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): проведены 4 массовых мероприятия: познавательный час и беседы. А также оформлены 2 книжные выставки
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): Всего посетило 118 человек

Организационно-методическая работа
В основном оказывается консультационная помощь библиотекарям школ и библиотеке-филиалу. Школьные библиотеки всегда могут воспользоваться нашими методическими разработками.
В 2015 году было шесть выездов в библиотеку-филиал п. Артышта с целью обучения и помощи в работе с электронным каталогом.  Позже оказывались консультации по телефону с возникающими в ходе работы с ним затруднениями.
Все важные события работы с детьми и юношеством освещались на страницах газеты «Вестник Краснобродского», Библиотечном портале Кемеровской области, сайте Администрации Краснобродского городского округа и Краснобродском телевидение.
За 2015 год было подготовлено 4 Информационных бюллетеня новых поступлений и 10 сценариев массовых мероприятий.


































«Таблицы. Библиотечное обслуживание детей»

Таблица №2 - Основные показатели обслуживания детей в ЦБС

	
	ЦБС

	
	2013
	2014
	2015
	+ - по сравнению с прошлым годом

	Читатели детского возраста
	2086
	2141
	2157
	+16

	Книговыдача
	63392
	62593
	59985
	-2608

	Посещение
	14029
	14005
	12703
	1302



Таблица №3 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки и сводные данные

	Кол-во детских библиотек в городе (поселке)
	Кол-во жителей, тыс. чел.
	Кол-во жителей- детей до 14 лет, 
тыс. чел.
	Кол-во читателей-детей
(всего)
	% охвата детского населения 
	Количество читателей   по ЕРК (единой записи)

	-
	14609
	2764
	2157
	78
	1716



Детских библиотек в Краснобродском городском округе нет. В центральной библиотеке есть детский отдел. В филиале такой отдел не выделен, но это не мешает ему активно работать с этой категорией читателей.
В 2015 году библиотека не работала для читателей в течение двух месяцев в связи с капитальным ремонтом крыши.  Эта отразилось и на основных показателях обслуживания. Работники библиотеки делали все возможное, чтобы добиться минимального отставания. По возможности стараемся охватить большую часть детского населения округа.

Таблица №4 – Средние показатели

	Книгообеспеченность одного жителя, 
	

	книгообеспеченность одного читателя
	18,54

	Средняя дневная посещаемость
	50

	Обращаемость фонда.
	1,30


Таблица 5 -  Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)
	Проекты.
	-

	Сколько всего разработано проектов в 2015 году? 
	-

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	-

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	-

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	1

	Сколько из них ориентировано на детей?
	-



Таблица № 6 - Улучшение материально-технической базы

	наименование библиотеки
	указать конкретно, что приобретено и количество, на какие средства

	
	специализированная мебель
	Техника / оборудование

	
	-
	-




Таблица 7 - Библиотечные кадры в детском отделе 

	Число молодых специалистов
	-

	Число сотрудников, обучающихся в учебных заведениях
	-

	Число работающих пенсионеров
	1

	Число ветеранов в библиотеке
	1

	Персонал, занятый обслуживанием читателей (для расчета нагрузки)
	2

	Число вакансий
	-
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