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Библиотечное обслуживание детей и юношества.
 Яркие события.
Основные задачи библиотек в работе с детьми и юношеством:
1. организация и совершенствование библиотечного обслуживания,
1. формирование культуры чтения, 
1. приобщение к книге и чтению, 
1. взаимодействие с социальными партнерами, 
1. участие в конкурсах различного уровня

Основные направления работы в 2015 году:
- Патриотическое воспитание
-Краеведение
-Приобщение к чтению
- Организация досуга детей в дни каникул
- Экология
2015 год стал знаменательным годом для всех библиотек нашего района.       Было проведено множество мероприятий посвященных Году литературы. В связи с 70-летием Великой Победы, особое внимание было уделено краеведческой работе, ветеранам нашего района.
   Значимым событием для нас стало участие детей нашего района в девятом областном конкурсе  юных литераторов «Свой голос», посвященном 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В областном конкурсе принимали участие 6 ребят, победители районного конкурса.  Блудова Анисия, Паненко Катя и Вилясов Дима прошли в финал конкурса, а Блудова Ксения стала лауреатом в номинации «Документальная проза». 
 Приняли участие в областном конкурсе юных чтецов «Мое Отечество», посвященном Году литературы в России. Учредителем конкурса является Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области. Наш район на конкурсе представлял Юра Охатрин из села Чусовитино со стихотворением «Письмо с фронта» Эдуарда Асадова. Юра удостоен Диплома конкурса. 
Ежегодный районный конкурс  «Свой голос» в 2015 вновь собрал под свое крыло юных литераторов со всего района. В зале собрались и начинающие таланты, и конкурсанты со стажем. На этот раз поддержать юных поэтов  и дать им свои советы приехали участники творческого объединения «Проба пера». Конкурсантов оценивало компетентное жюри, в состав которого вошли: поэт, член Союза Писателей России Н.П. Глушкова, поэт и прозаик, член литературного объединения «Проба пера» О.В. Соболевская, ведущий методист МБУК «ЦБС Ленинск - Кузнецкого муниципального района» Г.А. Кириченко.  И зрители, и жюри конкурса были приятно удивлены тем, насколько выросло поэтическое и прозаическое мастерство наших ребят.  Со сцены звучали замечательные стихи о домашних питомцах, о красоте родной природы, о маме, о любви, о смысле бытия. Была представлена даже авторская песня Сулешко Ксении. Красной нитью по конкурсным работам прошла тема   Великой Отечественной Войны.  И как приятно нам, взрослым, понимать, что наши дети настоящие патриоты своей страны. В их работах мы слышали гордость за своих предков, восхищение мужеством советских солдат, сожаление о том, что «ветеранов скоро закончится нить» и обещание сохранить память о той страшной войне. Отдельно хочется рассказать об особой конкурсантке: Тюриной Елизавете (п. Восходящий). Эта девочка по состоянию здоровья не могла присутствовать в зале, но для нее было очень важно, чтобы рассказы, которые она пишет, были услышаны. В ответ ребята написали Лизе записки с теплыми пожеланиями. И мы очень надеемся услышать ее замечательные рассказы на следующем конкурсе. 
А в этот раз по итогам конкурса победителями стали: Колесникова Таня (с. Чусовитино); Бицель Алиса (п. Мирный); Никифоров Алексей (п. Мирный); Вилясов Дмитрий (с. Шабаново); Воробьева Галина (с. Красное); Змовик Анна (с. Подгорное); Важева Ольга (п. Мирный); Сулешко Ксения (с. Красное); Кравченко Катя (с. Ариничево);  Судиловская Арина (с. Драченино); Щелчкова Соня (п. Восходящий); Трошин Никита (с. Ариничево); Блудова Анисия (п. Свердловский); Зуева Дарья (п. Орловка); Блудова Ксения (п. Свердловский).
Стихи ребят были опубликованы в ежемесячной литературной газете Ленинск-Кузнецкого района «Кузнецкий уезд».
     Районный конкурс «Самая читающая семья» был посвящен Году литературы. За звание «самой читающей семьи» боролись семь семей из разных сел  нашего района. Конкурс проводился с целью организации совместного читательского творчества взрослых и детей и повышения роли библиотек как центра организации семейных чтений. Атмосфера азарта, соревнования присутствовала на празднике. Задания для команд были подобраны необычные и требовали знания не только по  литературе, но и  смекалку  и быстроту реакции. Первое задание – это визитная карточка «Мы – читающая семья». Здесь семьи представили свои читательские предпочтения. Семейная команда Чуниных  любят читать все,  от сказок до фантастики. Замечательная визитка была  у семьи Невзоровых. Прилетели они к нам с планеты «Красноярка». С собой они принесли «Золотую полку», на которой любимые книги – энциклопедии, классика, фантастика, сказки для детей.      Семья Сентяй предпочтение отдает классической литературе.  В большой  и дружной  семье Дроздовых-Никифоровых  у каждого члена семьи свои любимые книги: от сказок до классики. Семья Тарасенко очень любят сказки и визитку свою построили на этой теме.  А семья Онищук-Гороховых назвали свою команду « К3» – команда красноречивых книголюбов. Очень   любят читать приключения, исторические романы, книги о рыбалке, а бабушка поклонница поэзии. У каждого члена семьи Шварц свои предпочтения: поэзия, сказки, книги о войне, о цветоводстве, приключения. В конкурсе «Фейерверк книжных закладок» семьи представили книжные закладки. Здесь семейные команды постарались на славу,   проявили фантазию и умение. Закладки были  из бумаги разных вариаций, вязанные, плетеные. Действительно – фейерверк! Конкурс «Увлечения моей семьи» показал, насколько наши участники талантливы.  Семьи постарались продемонстрировать свою индивидуальность, раскрыть свои таланты, умения и способности. Некоторые участники великолепно пели и играли на фортепиано. В жюри представлялись  замечательные  поделки из бумаги, вышивки, вязаные вещи, рисунки. Дополнительным украшением к конкурсам служили презентации, составленные семьями. По итогам всех заданий – победителем стала семья Сентяй,  второе место у семьи Онищук-Гороховых и третье место заняли Чунины.  Все участники праздника получили в подарок наборы книг. Конкурс еще раз показал, что читающая семья – это уникальный, дружный и крепкий союз родителей, детей, объединенный книгой. Ни одного гостя праздника не оставила равнодушным  фотовыставка «Читали. Читаем. И будем читать!». Сотрудники Детской библиотеки с. Красного представили  выставку работ творческой мастерской «Радуга идей» - «Пасхальные фантазии».
    В Детской библиотеке красочный Бал литературных героев открыл год Литературы. На праздник были приглашены ребята из подготовительной группы детского сада «Колосок». Оловянные солдатики, барышни, феи и грибочки заполнили праздничный зал.  Ребят встретила Фея-книгочея. С помощью волшебных часов она вызвала к детям на праздник  Золушку, Бабу-ягу и Фею. Бал литературных героев прошел очень торжественно и весело. Гусары приглашали прекрасных барышень на вальс. Озорные грибочки развеселили  ребят своим выступлением. Забавные конкурсы пришлись по душе всем гостям. Золушка загадала загадки, Баба-яга прокатила ребят на своей  метле. Но не обошлось и без проказ – Бабушка яга перед праздником побывала в разных сказках и украла из них все волшебные предметы. На помощь сказкам пришла Фея. Вместе с ребятами она вернула все волшебные предметы на места. На память об этом празднике Детская библиотека подарила подготовительной группе книги сказок, а каждому ребенку книжную закладку. 
Ярко и неординарно в библиотеках района прошла Библионочь - 2015. 24 апреля к ежегодной акции «Библионочь» присоединились и сельские библиотеки Ленинск-Кузнецкого района.  Участниками акции в  Модельной библиотеке села Красного стали подростки, молодежь и взрослые. Они посетили несколько площадок, где стали участниками литературной викторины, слайд-презентации «Да здравствует классика», литературной дегустации книжных новинок «Литературный дозор»,  выставки «Открой дневник – поймай время», на которой представлены школьные дневники прошлых лет, кулинарные тетради, девичьи дневники. Выставка вызвала очень большой интерес у участников, все с большим интересом рассматривали «раритеты» 80 – 90-х годов. В литературно-музыкальном салоне познакомились с творчеством русского поэта Бориса Пастернака. В этот вечер всем желающим была предоставлена возможность бесплатно «побродить» по просторам Интернета. 
        Всероссийская акция «Библионочь - 2015» не прошла в стороне от Красноярской сельской библиотеки-филиала №6. 35 человек решили поддержать акцию и внести свою лепту в культурно-просветительскую деятельность библиотеки. «Листая прошлого страницы» под таким названием проходила необычная встреча  в необычное для посещений время. Перелистывая одну за другой  «страницы» мероприятий, проведенных в библиотеке, читатели  вспоминали волнующие моменты минувших встреч или открывали для себя что-то новое. Украсили и завершили мероприятие, посвященное Всероссийской акции «Библионочь - 2015» тортом с цифрой 2!  
           В Драченинской сельской библиотеке-филиале №1 «Библионочь» была определена темой «На гранях десятилетия». Мероприятие началось с презентации ретро-выставки «На гранях десятилетия», на которой были представлены  тетради отзывов о библиотеке, альбомы отзывов о прочитанной книге с 2000 по 2014 годы. С азартом играли в «Поле чудес». Также посетители были приглашены принять участие в фотоэкспозиции, где активно фотографировались в костюмах литературных героев.
В Чкаловской  библиотеке-филиале  №13 подобный вид мероприятий еще только начинает обретать популярность. Активными участниками Библионочи  «Втихушку» стали читатели подросткового возраста и юношество. Для особой фактуры мероприятия был введен дресс-код -  пижамы. В ходе акции проведены творческие мастер-классы, желающие устраивали кинопоказы любимых фильмов,  модное направление «Селфи с книгой в библиотеке» захватило интерес гостей. 
     В Подгорновской сельской библиотеке-филиале №26 Библионочь прошла в форме литературного кафе «Под мелодию рифм». За столиками со свечами, с чаем и кофе, собрались любители поэзии поговорить о судьбах поэтов Серебряного века, почитать их стихи, посмотреть на большом экране нового цифрового телевизора фотографии поэтов, членов их семей, друзей. Было уютно, познавательно, душевно. 
     Квест- игра - «Ночь в библиотеке» - прошла в Камышинской сельской библиотеке-филиале №5.   Участникам  игры были выданы маршрутные листы, на них были написаны названия станций, на которых их встречали литературные герои и команды выполняли задания и получали ключи подсказки для выполнения финального задания и  за каждое выполнение задания жетон.  Команды побывали на станциях «Памятники литературным героям», «Приключенческая  литература», «Русский фольклор».   Победителем стала команда, нашедшая с помощью подсказок «Послание к юному читателю XXI  века». 
   Чтобы привлечь читателей  в столь поздний час, библиотекари придумывали нестандартные формы проведения мероприятий: экскурсия по библиотеке с фонариком, экскурсовод – привидение, совместное творчество. 
        Одним из ярких событий этого года стал юбилей Красноярской сельской библиотеки-филиала №6 «Время, книга, я». Библиотеке исполнилось 65 лет. Со сцены СДК были озвучены вехи истории создания Красноярской сельской библиотеки. Было отмечено, что в июне 1950 года Исполком районного Совета на основании постановления Совета Министров СССР решил премировать колхоз «Искра» Красноярского сельсовета – библиотекой. Г. И. Игнатенко, бывший работник Красноярской сельской библиотеки, дополнила рассказ ведущих своими воспоминаниями. Дети вдохновенно читали стихи о библиотеке и книге. Бабулечка-Ягулечка (Л. В. Паненко) оживила зал неожиданным появлением и загадала детям загадки о книгах, о буквах, о библиотеке. Много добрых слов о библиотечной работе произнесли ведущие праздника Анастасия Морозова и Елизавета Дудаль, приоткрывая занавес  профессии библиотекаря. В своем вступлении заведующая библиотекой Н. П. Глушкова  рассказала о библиотеке сегодняшней: как живет, чем дышит. Самых верных и преданных библиотеке читателей наградили Дипломами разных номинаций: «Первая ласточка» - С. Н. Афанасьева, «Скрытый талант» - Е. А. Титаева, «Надежность» - Н. И. Пронькина, «Самая читающая семья» - семья Невзоровых  и др. 
«Ночь искусств – 2015»  -  это мероприятие прошло во всех селах района интересно и многогранно,  потому что в его подготовке участвовали все учреждения культуры.
 «Ночь искусств», на которую 3 ноября приглашала афиша в Музей истории крестьянского быта с. Красного, обещала много интересного. Поэтический марафон «Читаем Блока вместе», слайд-презентацию «Книги юбиляры 2015 года», выставку-дегустацию «Брюхановские вареники», концертную программу. 4 ноября православными христианами отмечается «Празднование Казанской иконе Божьей Матери». Об этом образе, к которому православные в тяжелые времена обращались с молитвами и получали поддержку, рассказал настоятель Храма Святой Троицы протоиерей Василий (Ануфриев). В ноябре исполнилось 135 лет со дня рождения А. Блока. Гостям вечера была предложена слайд-презентация о биографии поэта. Затем начался  поэтический марафон «Читаем Блока вместе». Прозвучали знакомые  стихотворения  «О доблестях, о подвигах, о славе…», лирическое «Незнакомка», верлибр «Она пришла с мороза…». Вокальная группа хора (руководитель заслуженный работник культуры РФ Е.В. Храмцов), исполнила песню «Медленно в двери церковные…» на стихи А. Блока.  Многие признались, что последний раз читали Блока еще в школьные годы, и в этот вечер он открылся им с новой стороны. Слайд - презентацию о книгах – юбилярах 2015 года предложила присутствующим библиограф ЦБС Л.М. Панова. В этот вечер все пренебрегли правилом «на ночь есть нельзя». Такого количества и разнообразия вареников одновременно никто не видел: с картошкой, с капустой, с салом и грибами, с творогом и ягодой, с курицей, с соусом и сметаной, чего здесь только не было! Шоу «Брюхановские вареники» удалось на славу! Определить победителей было невозможно, и попробовать все – тоже.  Но все участницы получили на память небольшие сувениры.  Финансовую поддержку праздника обеспечил глава Краснинского сельского поселения А.П. Сизиков. Шипел самовар, в воздухе разливался аромат душицы и мяты, смешиваясь со звуками гитары, негромкими разговорами и добрыми улыбками. «Искусство объединяет» -  правильный девиз! 
[bookmark: _GoBack]      В Свердловской сельской библиотеке     началась всё с литературно-музыкального вечера, посвященного творчеству Эдуарда Асадова: «Все начинается с любви».     Затем вечер продолжился рассказом о традициях национального чаепития. Всех встречала хозяюшка в русском народном костюме. Она поведала о том, как появился чай в России, о целебных свойствах, о происхождении, о выращивании и обработке, о культуре употребления. Хозяйка прочла смешное стихотворение Павла Беспалова «Раз прислал мне барин чаю». После этого всех пригласили к столу, оформленного в русских традициях и угощали чаем со сладостями.    После чаепития прошел мастер-класс по вязанию шапок «Яркий мир моих фантазий». Все желающие, а их оказалось немало, смогли проверить свои способности в вязании понравившегося изделия.  Была оформлена выставка уже готовых изделий, выполненных Акимовой Н.А.    На улице был уже глубокий вечер, а в библиотеке продолжалась «Ночь искусств». И следующим этапом была «Минута слова»,  здесь все присутствующие были ознакомлены с творчеством поэтов Ленинск-Кузнецкого района. Каждый мог выбрать стихотворение по душе и прочесть его для всех.    Закончилась «Ночь искусств» просмотром художественного фильма Павла Лунгина «Царь», который был приурочен ко Дню народного единства.
      В Мусохрановской сельской библиотеке  «Ночь искусств» прошла во второй раз. На выставке «Русское искусство - наследие мира» были представлены книги,  рассказывающие о тех видах искусства, которые прославили Россию и известны во всем мире: русский балет, цирк, архитектура. Музыкальный вечер «Песни Родины моей» задумывался как пение в караоке. Женщины из вокальной группы «Селяночка» исполняли патриотические, лирические песни о России. К ним присоединялись участники акции. Молодежь  пригласили в библиотеку на интернет-викторину «Патриотические песни России». Выставка «Чудо руки - чудо штуки» представляла различные виды прикладного творчества  селян. Вышивка, бисероплетение, вязание и многое другое.  Свои работы принесли 11 авторов в возрасте от 7 до 40 лет. «Ночь искусств» завершилась познавательно-игровой программой «Мы разные, но мы вместе».
      Творчеству замечательного русского поэта Сергея Есенина, посвятили «Ночь искусств» в      Панфиловской сельской библиотеке.  За основу взяли форму телепередачи «ДОстояние Республики». Творчество Сергея Есенина  по достоинству можно считать достоянием нашей республики. На суд зрителей были представлены стихи и песни на стихи С.Есенина, которые предлагалось прослушать и выбрать один, по их мнению, лучший номер. Он и будет назван Достоянием Республики.  В финале вечера был  предложен «Свободный микрофон». Всего на суд зрителей было представлено 15 произведений. В голосовании принимало участие около 80 гостей  вечера. Финалом вечера стало выступление победителей  – хор Русской песни исполнил песню на музыку Пономаренко «Пороша», солист Петров А. исполнил песню на музыку В. Липатова «Письмо к матери».
    Необычную, насыщенную впечатлениями «Ночь искусств» приготовили для односельчан работники библиотеки и дома культуры села Подгорного. Началась она с вечернего киносеанса. Зрителям был предложен для просмотра и обсуждения фильм «Общество мёртвых поэтов», удостоенный премии Оскар за лучший оригинальный сценарий. Вечный вопрос «отцов и детей» никого не оставил равнодушным. Зрителей даже не пришлось призывать к дискуссии. Она вспыхнула сама, лишь только погас экран. Горячее обсуждение вызвала проблема воспитания юношей в академии.    После дискуссии гостям «Ночи искусств» был предложен тренинг «Я свободен!»  по фильму. Упражнения, помогающие раскрепоститься и высказать свои мысли и желания. Тренинг очень понравился молодым женщинам, они оказались смелее парней и участвовали охотнее. Тренинг поднял всем настроение.    Следующим фрагментом «Ночи искусств» была театрализованная развлекательная программа, в которой каждый гость мог почувствовать себя актёром театра. С участием пришедших гостей были разыграны три музыкальные сказки. Для актёров заранее был приготовлен реквизит, элементы костюмов, маски; записано музыкальное сопровождение и комментарий к сказкам. В антрактах звучали популярные песни в исполнении работников культуры, танцевальные минутки и разминки.        
     Второй год подряд, 3 ноября, Камышинская сельская библиотека принимает активное участие во Всероссийской акции «Ночь искусств». В течение всего праздника работали несколько площадок, на которых проходили просветительские и образовательные мероприятия.   В фойе были оформлены книжные выставки «Поэтический калейдоскоп», «Во славу Отечества». Оригинально был оформлен «Книжный развал» - в шатре  разложены книги и журналы, каждый желающий мог  не только мог посидеть в нём и выбрать любую книгу, а так же сфотографироваться, для удобства там находились подушки. 

Тема года: «Год литературы в России»
Год литературы в России – эта тема была основой для всех мероприятий, проведенных в 2015 году
В целях реализации Года литературы было принято постановление администрации района «Об утверждении плана мероприятий по проведению в 2015 году в районе года литературы». 	План был  сформирован по двум разделам:
· Проведение торжественных мероприятий, конкурсов, фестивалей, выставок;
· Формирование имиджа Ленинск-Кузнецкого района.
Централизованная библиотечная система  весь год работала по информационно-просветительскому проекту «12 месяцев – книжный год. Литературный хронограф». К  юбилеям известных писателей и поэтов  оформлялись  книжные выставки и полки, оформлено более 100 выставок. Прошли поэтические чтения: «Читаем Блока вместе»; День Есенина «Звени, звени, златая Русь», День русского языка. В библиотеках прошли единые библиотечные дни, посвященные юбилейным датам писателей и поэтов. 
28 ноября в ЦБС прошел единый библиотечный день «Гражданин своего времени»,    посвященный 100-летию со дня рождения  советского поэта Константина Симонова. В Модельной библиотеке села Красного провели литературный час «Летописец Великой войны». Живое участие в мероприятии приняли старшеклассники, прочитав  стихотворение К.Симонова «Жди меня…».  Также прозвучали стихи в исполнении библиотекарей – Беляевой Е.А. и Хасановой М.Н. Биография поэта и прозаика была  представлена посредством слайд-презентации «Всю жизнь любил он рисовать войну», подготовленную библиографом Л.М.Пановой. 
    В Драченинской сельской библиотеке  прошла  литературная полемика среди молодежи села «Стихи, рожденные войной». Война в жизни К.Симонова была большим потрясением,- не зря он как-то написал, что «человек, всерьез заслуживающий этого названия, живет после войны с ощущением, что перенес операцию на сердце». С этим чувством он и жил… Юноши говорили о творчестве писателя и почитали его стихи. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
 «Дружба начинается с улыбки!» - так назывался праздник открытия недели Детской книги. На мероприятие были приглашены члены литературного объединения «Проба пера», библиотекари ЦБС, советник главы района Г. М. Островлянчик и писатели из города Кемерово: С. Л. Донбай – заслуженный работник культуры РФ, член высшего творческого Совета Союза писателей России, главный редактор журнала «Огни Кузбасса»; В. Л. Лаврина – член Союза писателей России, автор многих книг для детей; В. А. Шумилов – член Союза писателей России, автор многих книг, в том числе для детей. В фойе  были организованы книжная выставка «Детские книжки Кузбасса», книжная лавка и сладкое угощение. Неслучайно название литературного праздника «Дружба начинается с улыбки!» Он призван был возобновить дружбу между детскими писателями и укрепить ее между книгой и ребенком. С приветственным словом выступила Т. М. Вилясова начальник отдела культуры Ленинск-Кузнецкого района. Она поздравила присутствующих с праздником и с выходом первого номера литературной газеты «Кузнецкий уезд». С. Л. Донбай представил новую рубрику журнала «И большим и детям», зачитал из этой рубрики несколько стихотворений адресованных детям. Н. И. Пронькина представила новую книгу Нины Глушковой «Магнитные лужи», используя в своем выступление слайд-презентацию. Юные читатели Красноярской сельской библиотеки рассказывали стихи о книги, в театрализованной инсценировке «Монах и Мышка» поведали о первых создателях рукописных книг из бумаги. Самобытный поэт литературного объединения «Проба пера» Наталья Перфильева представила аудитории вышедшую в свет книгу для детей «Лесной переполох». Рассказала о том, как складывалась судьба у этой книги и зачитала небольшой отрывок из сказки. В своем выступлении «О детских книжках Кузбасса» Н. Глушкова рассказала о том, что и в Кузбассе есть замечательные писатели, которые пишут для детей и издают интересные красочные книги. Ее выступление было подкреплено слайд-презентацией «Веселая палитра». Украсили литературный праздник детской книги выступления именитых писателей Веры Лавриной, Владимира Шумилова и Сергея Донбая. Они представляли свои новые книги, читали стихи для детей и не скрывали восторг от удавшегося литературного праздника и от выступления маленьких артистов. Знакомя слушателя с новой книгой «История Сибири», Вера Лаврина сообщила, что книга была издана при поддержке Администрации, о том, что книга выполнена в современной модульной верстке. Наряду с документальным материалом, есть в ней художественные рассказы, героями которых являются дети. Охватывает период от древнейших времен и до нашего времени. Завершился праздник обзором первого номера ежемесячной литературной газеты «Кузнецкий уезд». Владимир Шумилов согласился сотрудничать с газетой и передал для публикации стихи о войне. 
     Ярко, интересно и насыщено прошла в Детской библиотеке Неделя детской книги. Наши читатели знают, что в дни весенних каникул Детская библиотека  непременно порадует их книжными новинками и интересными праздниками. В этом году Неделю детской книги открыл литературный фестиваль «Книга собирает друзей». В подготовке фестиваля активно участвовали сами ребята. Мы тщательно подбирали реквизит, костюмы и задания, подолгу репетировали. В результате фестиваль прошел очень успешно и получил множество положительных отзывов.  В гости к читателям пришли самые любимые и веселые герои книг. Красавица Мальвина, Кот в сапогах, лиса Алиса, кот Базилио и Оле-Лукойе. Сказочные герои приготовили для ребят  оригинальные задания: головоломки, загадки, литературные вопросы из «волшебной шляпы». А лиса Алиса и кот Базилио устроили веселое соревнование на Поле Чудес: одни ребята «зарывали» золотые монеты, другие их «откапывали».  Под занавес фестиваля волшебник Оле-Лукойе раскрыл свой волшебный зонтик и случилось настоящее чудо: перед ребятами возникла замечательная выставка новеньких книг. Фантастические рассказы, повести о любви и дружбе, веселые сказки, интригующие детективы – множество книг на любой вкус поступили в этом году к нам в библиотеку.  
    Самым запоминающимся мероприятием Года литературы стали  пушкинские чтения «Свет гения летит через века», которые прошли одновременно на трех площадках: Свердловская сельская библиотека-филиал №17, Чусовитинская сельская библиотека-филиал №23 и Музей истории крестьянского быта села Красного.  Мероприятия проходили на улице. В чтениях приняли участие все библиотекари района, большие и маленькие любители поэзии А.С. Пушкина и просто прохожие. На  открытых площадках был установлен «Свободный микрофон», «Книжная лавка», где все желающие могли взять понравившуюся книгу совершенно бесплатно, всевозможные выставки местных умельцев.  Для зрителей были представлены литературные композиции и викторины, исполнялись романсы. В центре программы – конкурс чтецов «Читая Пушкина сегодня». Организаторы Пушкинских чтений отнеслись к делу творчески, и на каждой площадке царила своя, неподражаемая аура. В поселке Свердловском всех гостей встречал сам А.С. Пушкин и его няня Арина Родионовна.  А для детей была устроена веселая эстафета, проводили которую Бесенята. В селе Чусовитино для гостей была представлена театрализованная игра-путешествие по сказкам А.С.Пушкина. Каждая сказка оживала в театральных миниатюрах. В селе Красное праздник открыли герои пушкинских сказок – Кот Ученый, домовой Кузьма Кузьмич, Золотая рыбка.  Они всех участников праздника пригласили в страну Лукоморье, страну, которую придумал А.С.Пушкин. Герои сказок приготовили конкурсы и викторины по произведениям Александра Сергеевича Пушкина. В рамках чтений были организованы выставки-презентации «Его перо любовью дышит», викторины, свободный микрофон «Мой Пушкин», а также районный конкурс чтецов «Читаю Пушкина сегодня», в котором возраст участников составлял от 5 до 70 лет.  Организаторы праздника приготовили  всем участникам мероприятия интересные моменты, например, тантамареску, или фотосессию с персонажем пушкинских сказок - «Золотой рыбкой», фотовыставку «Читали, читаем и будем читать!» и угощали вкусным чаем из настоящего самовара. 
С целью привлечения внимания  к проблемам чтения, повышение престижа читающего человека и книги  Детская библиотека организовала  фотовыставку «Читали! Читаем! И будем читать!».  Фотовыставка включает в себя более 30 фотографий со всего района формата А4, помещенных в деревянную рамочку под стеклом. Эти фотографии украшали множество мероприятий районного уровня. Неожиданные, деловые, трогательные, остроумные фотоработы вызывают огромный интерес  у больших и  маленьких  гостей мероприятий.
      С целью раскрытия книжного фонда в начале года все библиотеки разработали  книжные выставки для пользователей разного возраста. Так в детской библиотеке для детей младшего школьного возраста организована красочная выставка «Книжная карусель». На ней представлены сказки, книги о дружбе, стихи, веселые рассказы. Для ребят среднего школьного возраста – книжная выставка «Литературная волна». Книги здесь расположены по отделам: «Книжка – подружка», «А школы бывают волшебные», «Мальчишник», «Отвлекись и развлекись», «Ужжжасно интересно». «Доброе. Мудрое. Вечное. По страницам русской классики» - так называется развернутая книжная выставка в Детской библиотеке.  Здесь представлены шедевры русских классиков, книги по истории славянской письменности и культуры, произведения лауреатов Нобелевской премии и книги-юбиляры. Эти книжные выставки пользуются большой популярностью среди наших читателей. 
     На протяжении двух недель действовала книжная выставка «Веселая палитра» в сельской библиотеке-филиале №6 деревни Красноярка. На этой выставке представлены не обычные книги, а книжки-игрушки! Всего эта выставка насчитывает пятнадцать экземпляров совершенно разных книг, но все они между собой объединены элементом игры. Обзор выставки начинается со слов С. Михалкова «Даже маленький ребенок, не умеющий читать, только выйдет из пеленок – просит книжку показать». Знакомясь с книгами, детки с огромным удовольствием рассматривали их, осторожно перелистывали страницы и, конечно же, играли! Книжки-непромокашки, книжки-игрушки из серий «Ладушки-глазки», «Погладь меня!», книжки с колесами, книжки-панорамки, книжки-пазлы и книжки с набором трафаретов  вызвали огромный интерес детей. А говорящие книги и поющие мультяшки - дети слушали и смотрели затаив дыхание! Эти книжки сами читали и пели, нужно было просто листать странички с яркими картинками! Такая выставка стала настоящим праздником для сельской детворы.
  В последних числах сентября в сельской библиотеке-филиале №15 с. Панфилово  было дано объявление, приглашающее всех желающих принять участие  в конкурсе чтецов «России стихотворная душа», посвященного 120-летию С. Есенина. Конкурс для ребят проходил в три этапа. Первый – подбор стихов   и прослушивание; второй – запись на видео; третий – отбор лучших номеров для демонстрации  на творческом вечере в СДК. Принимали участие ребята 3-6 классов. После занятий с текстом, на оформленном по теме фоне проходили съемки. На конец  октября съемки закончились.  Ролики предстали перед зрителями, которые выбрали  6 чтецов. 3 ноября в СДК проходила Всекузбасская ночь искусств «Достояние Республики. Сергей Есенин». Записи стихов в исполнении ребят демонстрировались на экране, песни и стихи в исполнении коллективов и взрослых чтецов – исполнялись на сцене. Ребята вместе с родителями  смотрели свое выступление на экране и  участвовали в голосовании.
В Детской библиотеке села Красное прошел «Турнир Книгочеев». В турнире соревновались команды 4-тых классов. Ребята активно готовились к конкурсу в течение двух недель. Все задания основывались на книгах, список которых был предоставлен детям заранее. Турнир включал в себя несколько конкурсов: блиц, кроссворд, актерское мастерство, неизвестный автор и любимая книжка. Специально к конкурсу была разработана красочная презентация, которая иллюстрировала ответы ребят. Самым веселым оказался конкурс – домашнее задание «Актерское мастерство». Ребята обыграли аудиосказки на новый лад «Колобок» и «Репка». Получилось очень весело. Самым ответственным стал конкурс «Любимая книга». Капитан каждой команды представил свою любимую книгу. Котельникова Кристина рассказала о книжке П. Бажова «Серебряное копытце», а Шинкарева Настя представила книгу В. Губарева «Королевство кривых зеркал». На этом мероприятии был задействован каждый ребенок. Команды показали отличное знание литературы. Победителем стала команда 4 «б» класса. Кроме того Диплом лучшего читателя получила Ильченко София.
       Мирновская сельская библиотека-филиал №20 организовала акцию  «Мы – за читающую Россию!». Открылась она шествием «По жизни с книгой». В шествии приняли участие ребята из клуба «Огонёк» и клуба «Лотос» в составе 14 человек. Красочная колонна ребят, одетых в майки одинакового цвета и кепки сделанные своими руками с символикой Акции, прошествовала по улице поселка от библиотеки до стадиона. По пути дети выкрикивали лозунги, призывающие к чтению, и демонстрировали плакаты в поддержку чтения.
         В Детской библиотеке села Красного торжественно прошло посвящение первоклассников в читатели. Посвящение в читатели — важный момент в  жизни ребенка. Поэтому каждый год мы стараемся превратить это мероприятие в веселый праздник. На этот раз нежданно-негаданно в гости к ребятам влетела настоящая Баба-Яга.  Ворвавшись в библиотеку, она потребовала, чтобы ей побыстрее выдали целую кучу книг. На примере ошибок Бабы-Яги библиотекарь объясняла ребятам правила пользования библиотекой. Как  выбирать книжки, через сколько дней сдать их в библиотеку, а самое главное, как обращаться с книгами – все это узнала сказочная героиня. Много шуток, смеха и загадок было на празднике. Но больше всего детям понравился конкурс «Волшебный сундучок». С закрытыми глазами ребята вытаскивали из сундука сказочные предметы и говорили, какому герою они принадлежат. Дети очень хорошо знают сказки и всегда рады продемонстрировать свою начитанность. В заключении праздника Бабе-Яге выдали настоящий читательский формуляр, и она с радостью выбрала для себя книжку. А первоклассники получили поручительства, которые нужно заполнить родителям, чтобы они могли брать книги на дом. Вот так весело и непринужденно открывает свои двери библиотека для своих новеньких читателей. 
     200-летию П. Ершова была посвящена сказочная викторина «С Коньком-горбунком в сказку русскую войдем». На мероприятие были приглашены ребята 3 «а» класса. В начале мероприятия ребята познакомились с биографией писателя, узнали, как он написал свою единственную сказку, которая сделала его знаменитым. Затем дети разделились на две команды: «Конек-горбунок» и «Златогривый конь». Задания викторины были разнообразными: «Вопрос-ответ», «Чьи слова?», «Устаревшие слова», «Кроссворд». На викторине ребята могли проявить и творческие способности. Им было предложено прочитать по ролям отрывки из сказки. Лучше всех с этим заданием справилась Юрченко Виктория. В решающем конкурсе нужно было определить, чем  сказка «Конек-горбунок» похожа на русскую народную сказку. В викторине победила команда «Златогривый конь», капитану команды мы вручили почетную грамоту. 
   В Камышинской сельской библиотеке-филиале №5 провели мероприятие «Чтоб лира добрая звучала».  Целью мероприятия было познакомить  пользователей юношеского возраста   с произведениями поэтов творческого объединения «Проба пера» Ленинск-Кузнецкого района.  Авторы  объединения разного возраста, но их объединяет одно – нежность к отчему дому, природе родного края.  Были представлены сборник стихов «Ласточка, парящая над полем».  Всем очень понравилось стихотворение Марии Колмаковой  «Деревня, детство». Не оставил равнодушными сборник  «Начало всех начал…» - авторов  из деревни Красноярка Ленинск-Кузнецкого района, посвящённый 70-летию Победы. Рассказ Нины Глушковой «Мамино детство» тронул души ребят.  Ещё были представлены сборник стихотворений «Улица детства», книга Ирины Сидельниковой «По бездорожью», книга Натальи Пермяковой «Благодать, что солнце светит», книга Марии Нисовой «Цвета сливаются в слова». Всем участникам в конце мероприятия была вручена литературная газета Ленинск-Кузнецкого муниципального района «Кузнецкий уезд».
          В рамках областной акции «Читаем классику» в Красноярской библиотеке был проведен  конкурс юных чтецов «По страницам классики». На мероприятие пришли те, для кого «чтение» и « книга» это не просто слова, а образ жизни. В конкурсе прозвучали отрывки из произведений И. С. Тургенева «Му-му», Л.Н. Толстого «Орел и лисица», А. С. Пушкина «Капитанская дочь», У. Шекспир «Гамлет», Г. Троепольский «Белый Бим черное ухо» и др. Победителями стали: Вика Бобровская – I место, Лиза Дудаль – II место, Лиза Милевская – III место.
       Уже  более 10 лет в Драченинской сельской библиотеке-филиале №1 работают литературные кружки «Буратино» и «Лучик». Руководитель кружков заведующая библиотекой Чумина А.А. С ребятами кружка «Буратино» были проведены такие мероприятия, как праздник «Дорогое наше лето».  На летней площадке была показана сказка «Рукавичка», «Дружба книги и ребят». Посещают кружок 8 человек дети 7-12 лет. Ребята не только являются актерами, но так же и оформителями, делают декорации, а также костюмы для  театральных кукол. Литературный кружок «Лучик» объединяет творческих детей села. В конкурсе «Свой голос» Судиловская Арина –заняла первое место в номинации проза. На пушкинском празднике «По тропинке в Лукоморье» «лучики» порадовали зрителей литературной композицией «Поведаю всему я свету». Их эмоциональное выступление никого не оставило равнодушными. Ученый совет по достоинству оценил выступление конкурсантов и победителями   стали Судиловская Арина (1 место), Яичникова Марина (2 место), Злобина Ангелина (3 место). Ребята во всех мероприятиях являются помощниками, они приняли также участие  в празднике села «Посиделки по-Трекински», в день выборов «Русским чаем угощаем».

Акции
Акция: Экспресс Победы
Информационный повод: 70-летие Великой Победы
Цели и задачи: воспитание чувства патриотизма и уважения к старшему поколению у детей, поздравление тружеников тыла с юбилеем Великой Победы.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: труженики тыла и дети
Партнеры библиотеки: Детский сад «Колосок»
Ключевые моменты акции: Ничто не воспитывает чувство патриотизма и уважения к старшему поколению лучше, чем живые встречи с ветеранами.  В  селе Красное проживает более двадцати тружеников тыла и 1 участник ВОВ. Для них мы с детьми устроили небольшой домашний концерт «Экспресс Победы» и отправились с поздравлениями. Слова благодарности от правнуков Победы, душевные стихи и открытки, изготовленные детьми из детского сада «Колосок» трогали ветеранов до слез.  Они плакали и рассказывали детям, как тяжело они трудились, как сильно они хотели учиться, как утоляли голод гнилой картошкой, семенами лебеды и корешками солодки. Маленькие артисты слушали эти рассказы затаив дыхание. Благодарные бабушки и дедушки щедро угощали ребят сладостями. А в доме Беловой Ирины  Ефимовны нас даже усадили за стол и напоили чаем. Ирина Ефимовна долго разговаривала с ребятами,  просила, чтобы они были послушными и трудолюбивыми. И очень радовалась тому, что сегодня дети в школе могут пообедать, а не сидеть на уроках с пустыми желудками, как было в войну. Я с радостью наблюдала за тем, как мои маленькие артисты от дома к дому все искренне читали стихи, все с большим интересом слушали рассказы.  Эти встречи с ветеранами надолго останутся в нашей памяти. 
Общая эффективность акции: поздравили 15 тружеников тыла, в местной газете была опубликована статья. 

Акция:  Что ты сделал, чтобы стало чище?
Информационный повод:  дни экологической безопасности в Кузбассе;
Целевая аудитория и способы ее привлечения: ученики начальной школы, жители села;
Партнеры библиотеки: Мусохрановская НОШ
Цели и задачи: привитие детям экологической культуры, уважения к природе, расширения экологических знаний.
Ключевые моменты: дети расклеивали экологические листовки «Что ты сделал , чтобы стало чище?» , установили экологический  знак на стихийной свалке  «Мусору-нет!»
Общая эффективность акции: в акции приняло участие 40 человек.

Акция:  «В стране забытых книг»
Информационный повод: год Литературы в России 
Целевая аудитория:  дети.    
Партнеры библиотеки: Демьяновская СОШ
Цели и задачи: возродить интерес юного поколения к детским книгам, незаслуженно утратившим популярность среди  читателей – детей.
Ключевые моменты: Уже давно назрел повод обратить внимание детей и их родителей   к незаслуженно забытым  книгам, так как они несли в основном добро и являлись мощным средством в воспитании юного поколения.  Всем  желающим    раздавались  листовки – приглашения  на посещение и просмотр  книжной  выставки  забытых  книг  «Старый  друг,  лучше новых двух»,  оформленной в  Демьяновской сельской библиотеке-филиале №4. По выставке был проведен обзор и дети смогли взять, понравившиеся книги на дом. Затем библиотекарь с  детским активом вышли на улицу и предлагали встречным детям и родителям взять и прочесть книги В.Катаева, В.Крапивина, А.Гайдара и других детских писателей, которые потеряли былую популярность в детском чтении.                                
Общая эффективность: в результате проведенной акции было взято 17 экземпляров книг в тот же день и в течении лета дети с удовольствием брали  книги с выставки.  Количество участников нашей акции – 43 человека.

 Акция «Рукотворное счастье!»
информационный повод – День инвалида;
цель и задачи – развлечь и поднять настроение детям-инвалидам, приучить детей и молодёжь проявлять толерантность и заботу по отношению к детям-инвалидам;
 целевая аудитория и способы ее привлечения –   дети с ограниченными возможностями здоровья;
 партнеры библиотеки – волонтёры, на этот раз помощь оказали рукодельницы – работники школы, они связали для детей-инвалидов яркие маленькие игрушки в подарок ;
 ключевые моменты акции (ход или программа акции) – работники культуры приготовили красочные костюмы клоунов, приготовили несложные фокусы и прибаутки, весёлую музыку и детские песенки; получилась небольшая  развлекательная программа, заканчивается которая вручением вязаных подарков, шоколадок и брошюр; все подарочки – пожертвования;
 общая эффективность акции – всего в акции задействовано 15 человек. 

Акция «Браслет добра»
Информационный повод: Всемирный день Спасибо;
Цели и задачи: воспитание культуры общения;
Целевая аудитория: дети;
Партнеры библиотеки: Краснинская СОШ;
Ключевые моменты: мы предложили младшим школьникам провести  эксперимент – посмотреть, кто дольше может проносить «браслетик добра». Но носить его нужно с одним условием – не грубить, не обзываться, никого не обижать. Как только эти условия нарушаются браслетик нужно снять. Дети с большим энтузиазмом приняли участие в эксперименте. По словам классного руководителя, в этот день ребята действительно были вежливыми.  Некоторых хватило и на следующий день. Для нас же было важно, что ребята хотя бы задумались о том, что вежливым быть, хоть и сложнее, но гораздо приятнее. Эту акцию мы планируем проводить каждый год. 
Общая эффективность акции: приняло участие 25 человек.

Акция «Стоп!» 
Информационный повод:  инициатором к проведению этой акции стала  библиотека. За рощей  поселка Демьяновка власти планировали  устроить свалку твердых отходов для всего города Ленинск – Кузнецкий. 
Цель и задачи:  не дать уничтожить березовую рощу, место отдыха сельчан.
 Целевая аудитория и способы ее привлечения: все население поселка. 
Партнеры библиотеки: Дом культуры  п.Демьяновка, волонтеры.
 Ключевые моменты акции:  Объявление о том, что за рощей власти планировали устроить свалку было дано в газете «Наша Знаменка». В библиотеке собрали штаб, на котором решили ходить по домам и квартирам с призывом к односельчанам отстоять родную рощу, как экологический объект и место отдыха  людей. Все жители подписались под письмом обращением к  властям. Решение было отменено!  Не дали уничтожить рощу и загрязнить и без того страдающую природу.  В этой  акции проявили  свою  активность  волонтеры  поселка. 
Общая эффективность акции: более 500 человек приняли участие в акции.

Программы
Название: «Увлечённые чтением» (Свердловская сельская библиотека-филиал №17)
Срок реализации: 2015-2017гг.
Краткое содержание: 
  В 2015 году в библиотеке продолжилась работа по программе «Увлечённые чтением», главная цель которой поднять престиж читающего человека и приобщить к систематическому чтению. Программа ориентирована на детей и юношество. К сожалению, в последние годы наблюдается сокращение числа читающих людей и, в первую очередь, детей и молодёжи. Современные информационные технологии всё больше вытесняют книгу из мира молодого поколения. Библиотека является посредником между человеком и книгой и ведёт просветительскую работу для всех читателей.
Цель: Содействие культурно-нравственному развитию личности.
Задачи: 
- Поддержать престиж чтения в его общественной и культурной значимости.
- Воспитание потребности в чтении, как источнике радости общения, новых эмоций, переживаний.
- Создать систему взаимодействия со всеми заинтересованными в решении проблем организациями и учреждениями.
Формы и методы:
 - комплектование фонда;
- акции;
- массовая работа;
- информационно-методическое обеспечение;
- координация и кооперирование деятельности.
Полученные или ожидаемые результаты:
Программа реализуется успешно.
1. Читатели нашей библиотеки являются постоянными участниками районных и областных конкурсов.
2. Фонд пополняется художественной и отраслевой литературой.
3. Повысилась эффективность работы по продвижению чтения.
4. В «Год литературы» в библиотеке было проведено большое количество мероприятий, после которых возрос интерес к художественной литературе, увеличилось число запросов и как следствие- количество выданной литературы.


Название: «Салют Победы не померкнет» (Камышинская сельская библиотека-филиал №5)
   Срок реализации;  2015 -2018г
Краткое содержание:      Патриотическое воспитание понимается как систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у пользователей  высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, стремления к выполнению своего гражданского долга.  Программа ориентирована на все возрастные группы читателей. При разработке программы учитывался опыт деятельности библиотеки, современная образовательная и социальная тенденция.
Цель программы - формирование личности  гражданина - патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения.
 Задачи программы:
· формирование у пользователей  важнейшие качество  гражданина России - патриота Отечества: чувства любви к Родине и своему краю, гордости за свою страну, преданности Родине;
· развитие у пользователей  потребности в познании культурно-исторических ценностей, стимулирование творческой активности;
· доведение до пользователей  славных боевых традиций Русской и Советской Армии, примеров мужества и героизма защитников Отечества и их истоков;
· воспитание у молодежи готовности к защите Родины и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;
· воспитание уважительного отношения к Конституции и другим законам Российской Федерации.
Формы и методы реализации программы патриотического воспитания:
•  Поисковая работа. Пополнение фонда краеведческой литературы.
• Пополнение справочного библиографического аппарата по краеведческому и патриотическому  направлению.
•  Исследовательская деятельность.
• Культурно-досуговые  мероприятия: проведение     торжественных мероприятий.
•    Создание мультимедийных презентаций и виртуальных экскурсий по своему селу, району, области, по городам-героям, местам воинской славы России.
Ожидаемые конечные результаты реализации программы:
1.Повысилась   эффективность работы библиотеки по патриотическому воспитанию учащихся.
2.В ходе реализации программы  собран большой краеведческий  материал, который послужил основой для альбома «Мы помним, мы гордимся», посвящённый нашим односельчанам участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.
4. Библиотека стала центром инновационной деятельности по патриотическому воспитанию учащихся.

Название  -   «Легенды и были родного села» (Подгорновская сельская библиотека-филиал №26)
Срок реализации    -   учебный год 
Краткое содержание – изучение собранных библиотекарем материалов по краеведению, воспоминаний старожилов, фотографий, копий документов.           
Цели и задачи  -  пополнить знания детей о родном селе и его людях. Вызвать интерес к краеведению. Привлечь детей к поиску краеведческой информации.  
Формы и методы реализации программы – библиотечные уроки, игры, викторины, беседы.         
Полученные или ожидаемые результаты: Дети заинтересовались историей села. Приносят из дома фотографии, помогают собирать старые открытки для выставок.


Исследование
Название: Портрет юного читателя
Ответственный: Маргольф В.В. методист Детской библиотеки.
Краткое описание проблемы: Сегодня без системного анализа ситуации с детским чтением, мониторинга и оценки происходящих процессов, выделения целевых аудиторий читателей библиотекарям крайне сложно выстроить новую стратегию воспитания у детей  культуры чтения.
Метод исследования: анкетирование;
Цель и задачи:  выявить отношение детей к книге, определить их круг чтения, место библиотеки в жизни юных читателей; 
Целевая аудитория: читатели библиотек от 10 до 17 лет;
Место и сроки проведения исследования: библиотеки и школы района, в течение января и февраля 2015 года;
 На вопросы анкеты ответили 179 детей в возрасте от 10 до 17 лет, причем 70% опрошенных составляли подростки от 12 до 14 лет. Из них девочек - 108, мальчиков - 71.
По результатам исследования в структуре досуга детей района чтение оказалось на I месте (53%).  Но последующие ответы показали, что этот результат несколько завышен.
На вопрос: «С какой целью вы читаете книги?»   51% опрошенных ответил – чтобы получить удовольствие; 40% - чтобы подготовиться к занятиям,  7% - заставляют родители.
Среди  жанрово-тематических предпочтений современных детей и подростков.
Приключения — 57%
Фантастика — 45%
Детективы  и ужастики — 39%
Лидирующие места в читательских предпочтениях занимают приключенческая литература, детективы, фантастика и «ужастики». Не пользуется большим спросом литература исторического содержания и поэзия.
На вопрос: «Как часто вы читаете?» 51% респондентов ответили – «если попадется интересная книга»,  31% - читают каждый день, 23% - читают только по необходимости и 3% - не читают.  
Очень важно кто и как посоветует ребёнку книгу. От этого часто зависит, захочет ли он читать в дальнейшем. Выбор книг для чтения большая часть респондентов (72%) осуществляет самостоятельно, мнению библиотекаря доверяют 31%,  друзьям — 20%. Менее всего они руководствуются советами  учителей (14%) и родителей (10%). При этом большинство из них (61%) делятся впечатлениями о прочитанной книге с друзьями,  вообще ни с кем не обсуждают — 12%.
На вопрос: «Вызывает ли у тебя книга желание помечтать, пофантазировать, сочинить самому?», 66% респондентов ответили — «иногда», 23% — «всегда», 11% — «никогда». Таким образом, можно сказать, что с помощью книги в душе ребёнка рождаются мысли и чувства, развивается воображение. А мечта и фантазия – это важная составляющая  развития личности человека.
Задавая вопрос: «Назовите 5 любимых книг», мы хотели выяснить, каким произведениям отдают предпочтение юные читатели Ленинск-Кузнецкого района. Было названо около 100 книг. Следует отметить, что 6% респондентов не дали ответа на данный вопрос. Бесспорным лидером является серия книг английской писательницы Дж. Ролинг о Гарри Поттере, далее в список вошли (по мере убывания): книги серии «Сталкер», Александр Дюма «Три мушкетера», Люк Бессон «Артур и минипуты», В. Железников «Чучело», Б. Васильев «А зори здесь тихие», «В списках не значится», Конан Доиль «Приключения Шерлока Холмса», С. Лукъяненко «Рыцари 40 островов»,  У. Шекспир «Ромео и Джульетта» и пр.  Стоит обратить внимание, что многие ребята назвали произведения «из школьной программы» - именно те, которые они проходили на момент анкетирования.
На вопрос «Кто из героев книг является для вас примером для подражания?» 55%  респондентов не дали ответ. Этот вопрос являлся в исследовании проверкой – ведь если подросток называет чтение  одним из любимых занятий, у него наверняка должен быть любимый литературный герой. Оказалось, что у большей половины респондентов таких героев нет. Наиболее популярными ответами стали: Робинзон Крузо, Белла (трилогия «Сумерки»), Гарри Поттер, Лена (Железников В. «Чучело»),  Полианна  (Э. Портер«Полианна»). 
Сохраняется ли в современном обществе представление о начитанности как о важной положительной характеристике человека? Мы попытались выяснить это с помощью вопроса: «Как, по-твоему, быть начитанным сегодня — это важно? Почему?» Для большинства респондентов  (94%) сохраняется понимание важности этой характеристики. 6% опрошенных ответили – нет. Один мальчик ответил: «Нет, лучше, чтоб везло!». 
Очень любопытными оказались результаты ответов на вопрос об авторитетах при выборе книг. Авторитетами оказались  дети. Следует обратить внимание на то, что библиотекари заняли 2-е место, но с большим отрывом.
Среди мотивов обращения к книге лидирует стремление получить удовольствие от чтения и лучше подготовиться к урокам. Но анализ других ответов показал, что все же «для души»  читают меньше, чем «для уроков».  А такой высокий процент ответа «Читаю, чтобы получить удовольствие» вызван желанием проявить себя грамотным, начитанным человеком, что, в общем-то, тоже не плохо. 
По итогам исследования можно сделать следующий вывод: Чтение является одной из важных форм досуга детей района. Преобладает интерес к художественной литературе, особенно к книгам приключенческого жанра, фантастике. Научно-познавательная, историческая литература занимает в чтении детей незначительное место, что в свете общественных ожиданий печально. Начитанность представляется респондентам важной положительной характеристикой человека.  Главный вывод большинства детей — оно помогает в образовании, расширяет кругозор, с начитанным человеком интересно общаться. Данные, полученные в ходе исследования, указывают с одной стороны на понимание детьми важности чтения в современной жизни. Но с другой стороны понимать не значит читать. Налицо необходимость разработки комплексных программ по формированию интереса детей к чтению, развитию их литературного вкуса и читательских установок. Необходимо обратить внимание на развитие семейных традиций чтения. (Образец бланка анкеты и анализ ответов в диаграмме смотрите в приложении).



Гражданско-патриотическое воспитание
В библиотеках Ленинск-Кузнецкого района действует 7 программ по гражданско-патриотическому воспитанию. («Подросток – твои права» (Мирный); «Салют Победы не померкнет» (Камышино); «Земли родимый уголок» (Драченино); «Мой край, таинственный и нежный» (Новопокасьма); «Становись человеком» (Демьяновка); «По малой Родине» (Новогеоргиевка); «Легенды и были родного села» (Подгорное)). Но независимо от того, разработана в библиотеке программа, или нет, гражданско-патриотическое воспитание является важнейшей частью работы библиотекарей. 
В Мусохрановской сельской библиотеке-филиале №7 прошло агитационное представление «Мы выбираем - мы отвечаем». 	Мероприятие было проведено в Единый день голосования 13 сентября для молодых избирателей, и для тех, кто пришел на избирательный участок впервые. Программу вела королева Конституция и ее помощники Право, Свобода, Равенство. Ребята приняли клятву молодого избирателя и получили наказ. С посвящением в избиратели ребят поздравили Председатель Совета ветеранов, представители местной администрации. Все молодые избиратели получили подарки.
В День памяти ветеранов боевых действий в Афганистане в Чкаловской сельской библиотеке-филиале №13 совместно с музеем Чкаловской средней школы провели тематический час «Глазами тех, кто был в бою». Подросткам была  представлена информация о воинах-интернационалистах, живущих в поселке Чкаловский, ребята посмотрели документальные фильмы о войне в Афганистане. Группа исследователей «Поиск» подготовили несколько докладов о земляках-жертвах политически репрессий: Р.Судоргиной и Н.Сосновской.
Основой гражданско-патриотического воспитания являются мероприятия, посвященные великим людям нашей Родины, историческим событиям, краеведению и правовой грамотности. Любовь к Родине начинается с малого – любви и уважению к тому месту, откуда ты родом. Именно поэтому в библиотеках так много внимания уделяется краеведческой работе. Встречи со старожилами села, поисковая работа знакомит детей с истоками их жизни. В течение двух месяцев готовили документальную выставку «Была война, была Победа» в Мусохрановской сельской библиотеке-филиале №7 . Выставку оформили отдельным переносным стендом. На ней представлена информация  земляках воевавших на фронтах ВОВ и тружениках тыла, вдовах, малолетних узниках концлагерей. В отдельную папку собран и систематизирован весь материал. Помощь в этой работе оказывали ученицы 8 класса, активные пользователи библиотеки. Они посещали на дому ветеранов, просили документы, фотографии и приносили в библиотеку. Презентация выставки состоялась 8 мая. Были приглашены школьники, вдовы, труженики тыла.
 Активную краеведческую работу ведет библиотекарь Подгорновской библиотеки-филиала №26.  По краеведческой программе «Легенды и были родного села» со школьниками младших и средних классов изучается фактический материал о селе, учреждениях, предприятии, жителях села.  Эта работа ведется в тесном партнерстве с Подгорновской СОШ.  Регулярно пополняется краеведческая картотека.  Созданы электронные тематические папки краеведческих материалов: «Участники Великой Отечественной войны», «Воспоминания тружеников тыла», «История в фотографиях», «Зарифмованные судьбы». В них накапливается материал для будущих электронных продуктов. Собирается этот материал при личных встречах библиотекаря с односельчанами в библиотеке или на дому. Библиотекарем записываются интервью, сканируются фотографии, редактируются и набираются на компьютере стихи и проза, собираются экспонаты для краеведческих выставок. Одной из таких выставок стала  ретро-выставка «Семейные реликвии военных лет». Экспонаты выставки были собраны со всего села – у ветеранов, тружеников тыла; людей, переживших оккупацию. Здесь  были представлены фотографии, медали, патефон с пластинками, вышитая рубаха (в которой женщина уходила из под бомбёжек), старые открытки, книги, Сталинские грамоты, газеты, письма с фронта и с оккупированной территории. Выставка заинтересовала всех посетителей библиотеки. 
За много лет  исследовательской работы в Камышинской сельской библиотеке-филиале №5  накопился богатый материал  об участниках ВОВ. Это воспоминания ветеранов и тружеников тыла села Камышино, фотографии со встреч с ветеранами села, рассказы о том, как и где они получили свои награды, письма с фронта, ксерокопии  документов. Все материалы оформлены в альбоме «Память пылающих лет». На премьеру альбома были приглашены старшеклассники и труженики тыла. Зачитывались воспоминания ветеранов Мязина Дмитрия Васильевича, Орлова Фёдора Петровича, до слёз растрогал рассказ о подвиге Булкина Василия Сафоновича. Письмо с фронта Александрова  Григория Ивановича  1941 года послужило примером мужества для ребят. Ему было 19 лет, он был обычным сельским жителем, но сколько любви, уважения к родителям, какие он говорит  слова любви к родине.  Воспоминания  ветеранов чередовались песнями военных лет. После презентации альбома многие молодые люди поняли, чего стоила Победа. Встреча «Вспомним подвиг героев…» -  с жительницей с. Камышино, внештатном корреспондент газеты «Знамя труда» Зинаидой Ивановной Терещенко прошла в этой же библиотеке. На встречу были приглашены жители села Камышино и старшеклассники, Зинаида Ивановна рассказала о своей  исследовательской работе, которая посвящена нашим односельчанам  участникам ВОВ.  Благодаря исследовательской работе   Зинаиды Ивановны Терещенко сохранились воспоминания ветеранов односельчан, фотографии, её статьи об участниках ВОВ.  Также она подарила альбом с воспоминаниями, фотографиями и статьями о жителях с. Камышино и  участниках ВОВ. 
     9 апреля  в Камышинской сельской библиотеке  «За круглым столом» прошла встреча с Героем Кузбасса Назаренко Николаем Дмитриевичем. 
 В этом году  Камышинской школе присвоено  имя единственного в нашем районе Героя Кузбасса, почётного жителя Ленинск – Кузнецкого района Николая Дмитриевича Назаренко. После торжественного открытия мемориальной доски, ученики школы и гости смогли пообщаться «за круглым столом» с юбиляром (5 апреля Николай Дмитриевич отпраздновал  свой 80-й день рождения) и узнать, что Николай Дмитриевич сделал для родного села. Встречу «за круглым столом» - подготовила и провела заведующая Камышинской сельской библиотеки Фокина Елена Евгеньевна. 
На встречи присутствовали юбиляр -   Назаренко Николай Дмитриевич,  его семья и гости:  глава Ленинск – Кузнецкого муниципального района Харитонов Алексей Викторович, председатель Совета народных депутатов района Яковлев Александр Александрович, люди которые проработали  вместе с Николаем Дмитриевичем  в  колхозе много лет  - Хрипуновы Юрий Иванович и Светлана Егоровна, Богданов Сергей Николаевич, ученики старших классов, учителя,  односельчане.  
Стихи о Великой Отечественной войне – это кладезь для воспитания подрастающего поколения. Читая проникновенные строки, ребенок на несколько минут ставит себя на место лирического героя. И порой этих минут достаточно, чтобы уже навсегда стать добрей и лучше. Детская библиотека с. Красного подготовила трех ребят для участия в районном фестивале детского творчества «Сельская звездочка». Исраелян Диана прочитала стихотворение Б. Акуждавы «До свидания, мальчики», Ложков Иван читал отрывок из поэмы А. Твардовского «Василий Теркин»,  Мязина Алиса – стихотворение Р. Рождественского «Баллада о красках». Несмотря на то, что артисты еще совсем маленькие, стихи прозвучали очень убедительно. Особенно хочется отметить талантливую девочку Исраелян Диану – её прочтение стихотворения «До свидания, мальчики» вызвало восторг у зрителей. 
 В Чусовитинской сельской библиотеке-филиале №23 прошел Поэтический марафон «Войны священные страницы». В нём приняли участие уч-ся 1 – 5 классов. Все ребята очень постарались, проникновенно читали стихи. Жюри  трудно было выявить победителей. Пришлось определить две возрастные категории: 1-3  и 4-5 классы. В каждой категории были названы по 3 победителя.
Наша прекрасная Родины взрастила немало героев. Это и русские богатыри,  путешественники, ученые, космонавты, политические и военные деятели, писатели. Все они жили, работали и творили на благо Отечества. Но особенного внимания заслуживают те, кто не побоялся умереть, ради спасения своей Родины. Особенно, если эти герои – дети. «Юные герои моей страны» - так назывался урок мужества, который прошел в Детской библиотеке для учащихся вторых и четвертых классов.  Во время Великой отечественной войны более 35 000 пионеров были награждены орденами и медалями.  Ребята вторых классов познакомились с такими пионерами-героями как Валентин Котик, Зина Портнова, Марат Казей, Леня Голиков. Ребят четвертых классов мы познакомили с удивительными историями жизни легендарного снайпера Васи Курка, шестилетнего солдата Сережи Алешкова. Истории жизни и смерти маленьких героев никого не оставили равнодушными. На мероприятии дети познакомились с такими понятиями как партизаны, засада, тыл врага, снайпер. В ходе беседы отвечали на вопросы библиотекаря о Великой Отечественной войне (когда началась и когда закончилась война, от кого и зачем защищали советские солдаты свою Родину). 
Особое внимание библиотекари стали уделять правовому воспитанию подростков. Каждый год в Детской библиотеке проходит акция «Правовое поле ребенка», посвященная Всемирному дню прав ребенка. В 2015 году в рамках акции прошла встреча ребят 7-8 классов с сотрудниками полиции. В начале Хасанова М.Н. -  библекатерь-технолог Модельной библиотеки рассказала ребятам о том, как была принята Конвенция о правах ребенка и о том, какими правами обладает каждый несовершеннолетний в нашей стране.  Но кроме прав – у несовершеннолетних детей есть еще и ответственность перед законом. Именно об ответственности беседовала с ребятами старший инспектор ПДН Попова О.В.. В своем выступление она затронула темы курения в общественных местах, употребление курительных смесей и алкоголя в несовершеннолетнем возрасте. Ольга Викторовна разъяснила подросткам, что постановка на учет к наркологу может вызвать ряд проблем в будущем: будет невозможно устроится работать в органы МЧС, Внутренних Дел и т.д., возникнут проблемы с получением водительского удостоверения. Участковый уполномоченный полиции, капитан полиции Миндиашвили М.С. давал ребятам подробные  разъяснения по всем возникшим вопросам.  В завершение встречи методист Детской библиотеки Маргольф В.В. провела интерактивную викторину, в ходе которой ребята смогли применить все полученные знания на практике.

70-летие Победы в Великой Отечественной войне.
70-летие Великой Победы – самая важная дата 2015 года.  Детская библиотека организовала полномасштабную акцию «Книга Победы», посвященную этому событию. В ней приняли участие все библиотеки-филиалы района. В рамках акции были организованы мероприятия, на которых ребята знакомились с историей ВОВ, ее героями, памятниками и, конечно, книгами о войне. 
В Детской библиотеке для учеников 8 классов было подготовлено виртуальное путешествие по памятникам Великой Отечественной Войны. На большом экране ребятам демонстрировались фотографии памятников. Ведущая рассказывала об исторических событиях, происходивших на этих местах. Затем от исторической хроники плавно переходили к художественной литературе.  Отправной точкой  путешествия стал самый молодой и необычный памятник жертвам холокоста в городе Будапеште. На берегу Дуная стоят 53 пары стоптанной женской, мужской и детской обуви. Это памятник евреям, расстрелянным в этом месте в 1944-1945 гг. Первый вопрос от ребят был вполне ожидаем: «А причем тут обувь?». Получив ответ на свой вопрос, дети были потрясены. К этому памятнику мы привязали рассказ о дневнике Анны Франк. Эта книга в нашей библиотеке одна. После мероприятия ее стали брать на дом по очереди. Здесь же мы продемонстрировали ребятам трейлер фильма «Мальчик в полосатой пижаме». Книги, к сожалению, в библиотеке нет. Позже дети приходили и говорили, что посмотрели этот фильм. Внимательно ребята слушали рассказ о мемориальном комплексе «Брестская крепость – герой». Особое удивление вызвали надписи на стенах крепости и скульптура «Жажда». После внимательного просмотра панорамы крепости ведущая провела обзор книги Б. Васильева «В списках не значится», ведь именно на этом месте разворачиваются события повести. Затем ребята «посетили» мемориальные комплексы Родина-мать, Бабий яр, Пискаревское мемориальное кладбище и Берлинский Трептов-парк. Форма мероприятия оказалась очень удачной: история, переплетаясь с архитектурой и художественным словом, представала перед ребятами в зрительном образе, который можно было внимательно рассмотреть в разных ракурсах. Ребята узнали много нового. Почти все  представленные книги впоследствии были прочитаны. 
В Мирновской сельской библиотеке-филиале №20 прошел вечер встречи с детьми войны «Не забыть нам этой даты, что покончила с войной». Ученики 7 и 6 классов встретились с Головлевой Александрой Михайловной, Асача Анной Петровной, Беззубовой Раисой Григорьевной. Встреча прошла в радостной атмосфере. Заранее, библиотекарь вместе с детьми, украсили библиотеку детскими рисунками, бумажными цветами и голубями. Ребята порадовали гостей стихами, а они в ответ рассказали о своей непростой жизни. Удивительным было для ребят все, о чем рассказывали гости встречи. Как носили одну пару валенок на всю семью (а порой ходили и вовсе без обуви), как их совсем маленьких оставляли одних дома, потому что маме нужно было работать, как питались гнилой картошкой, возили уголь на быках, когда им не было еще и десяти лет. И хотя Александра Михайловна, Анна Петровна и Раиса Григорьевна жили в разных семьях, но истории их жизни удивительно похожи. Больше всего ребятам запомнился рассказ Раисы Григорьевны о том, как с войны пришел ее отец. Когда он уходил на фронт, Раисе не было и года. Вот что она рассказала: «Зашел папа и спрашивает у меня: «Тебя Раей зовут?», а я отвечаю: «Да, Раей». «А папку помнишь», - говорит.  Я говорю, что помню, он Родину защищает - так мне мама всегда говорила. «Ну вот я и приехал»,- сказал папа и подал мне тряпочный мешочек. В мешочке был сахар кусочками. Я не могла  в тот вечер уснуть, пока не съела этот сахар. Сейчас это кажется смешным, а тогда это было такое счастье, столько сахара и всё мне!». Раиса Григорьевна сказала, что это был  самый ясный момент в  её жизни. Подготовка мероприятий такого рода занимает много времени и сил, но результат оправдывает все. Рассказы этих повидавших жизнь женщин надолго останутся в памяти ребят. 
К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне было оформлено множество книжных  выставок. С начала года в Камышинской сельской библиотеке-филиале №5 оформлен стенд «Победа деда - моя  Победа». На нём представлены фотографии  односельчан - участников ВОВ. Оформлена книжная выставка «И память о войне нам книга оживляет». Выставка состоит из трёх разделов. Первый раздел «Дороги войны - дороги Победы»- представил книги  и исторические справочники о ВОВ, они повествуют о долгом и трудном пути Советской армии, от трагического начального периода Отечественной войны до великого Дня Победы. Второй раздел «Там, где память, там слеза»- представил «Всекузбасскую книгу памяти» и книгу Верховцевой Зинаиды Прокофьевны  «Гордость и слава Кузбасса 1941- 1945». Ещё в этом разделе выставки  представлены воспоминания, письма, рассказы о подвигах, документы о наградах  односельчан участников ВОВ. Третий раздел «В Сибири не было войны, но мы огнём её задеты» - представил такие книги как «Кузбасс фронту», статьи из газет «Наша Знаменка» о тружениках тыла с. Камышино, стихи и прозу литературного объединения Ленинск-Кузнецкого района «Проба пера». Эта выставка пользовалась большим спросом у читателей.  Много  было сделано библиографических запросов по «Всекузбасской книге памяти», пользователи обращались на сайт «Мемориал», чтобы узнать, где похоронен их родственник, участник ВОВ. 
В преддверии праздника 9 мая все библиотеки района приняли участие  в  акции «Экспресс Победы». Суть акции состояла в том, чтобы поздравить ветеранов с Днем Победы, ведь по состоянию здоровья не все смогут прийти на праздничный митинг. Библиотекари подготовили с детьми мини-концерты и отправились с  поздравлениями. Благодаря этой акции поздравление получил каждый ветеран нашего района. Библиотекарь Мусохрановской библиотеки-филиала №7 сделала фотопортрет для каждого ветерана. В Новоивановской сельской библиотеке-филиале записали видео-поздравление для ветеранов. Дети читали стихи на камеру. Видеозаписи подарили труженикам тыла и всем желающим.  Под руководством библиотекарей в течение года  ребята мастерили подарки для ветеранов, волонтеры помогали убирать дворы от снега и мусора. 
В связи с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне активизировалась поисковая работа в  библиотеках. С каждым годом ветеранов становится все меньше, и библиотекари стараются сохранить их воспоминания в аудио и видеозаписях, фотографиях и письмах. В 2015 году библиотекарями собран богатейший краеведческий материал. 

Работа с семьей.
В Камышинской сельской библиотеке-филиале №5 успешно реализуется программа семейного чтения «Мы читаем всей семьёй». В реализацию программы входит широкое знакомство родителей с детской литературой, в том числе с произведениями современных детских авторов. Особое внимание уделяется организации семейного досуга. Семейные посиделки, литературные турниры, праздники, игровые и конкурсные программы.  Пользу семейного отдыха в библиотеке трудно переоценить. Ведь так редки стали совместные семейные мероприятия, в селе трудно найти место, где родители могли бы отдохнуть с детьми, заняться каким-то общим делом. К сожалению, и молодые родители, отвыкшие от совместных мероприятий, часто неохотно идут на контакт, не слишком активны. 
Каждый год в Детской библиотеке ко Дню инвалида проводятся вечера семейного отдыха. Главная цель этих мероприятий – подарить нашим гостям минуты радости. Радость игры, радость общения, радость творчества, радость сюрприза! В этом году мы устроили праздник под названием «Пристань добра». Дети приходят очень разные. Кто-то обучается в школе и постоянно общается со сверстниками, кто-то находится на домашнем обучении, и большую часть времени проводит в кругу семьи. Но глазки у всех любознательные, искристые. И что самое важное – от этих ребят исходит столько благодарности! Они с огромной радостью всегда играют, отвечают на вопросы, смеются над шутками и очень любят мастерить. На этот раз детей и родителей встретила веселая клоунесса Клёпа. Она пришла с огромным загадочным мешком. Дети страшно обрадовались, узнав, что этот мешок полон воздушных шариков. Так началось Шоу воздушных шаров – а что еще нужно детворе для радости? Веселый ребячий  смех наполнил комнаты библиотеки. Игры были настолько интересными, что не только дети, но и мамы развеселились не на шутку! А когда все уже порядком устали и запыхались, Клёпа провела ребят в читальный зал и устроила для них новогодний мастер-класс. Ребята учились изготовлять новогодние картинки в технике декупаж. Работали все очень старательно, и в результате каждый ребенок унес домой красивую новогоднюю картинку.
В Мирновской сельской библиотеке-филиале №20 провели  семейный праздник «Созвездие лучших читателей». Он был устроен для  детей и родителей, увлеченных чтением. В программу мероприятия было включено чествование лучших читателей  по следующим номинациям:
• Библиокроха – Алешина Валя
• Лидер чтения  -  Шуркина Арина 
• Постоянный читатель – Пряжникова Милена
• Самый веселый читатель – Никифоров Алексей 
• Читатель с большим стажем – Чупрынина Валентина
• Книжный однолюб – Алексанян Роберт   
• Читающие подружки: Торопова Аня, Фоминкова Галя, Ульянова Яна.
• Дружит с книгой вся семья – Важева Елена Викторовна
Юные читатели  и их родители в ходе мероприятия рассказывали о себе и своих увлечениях,  о любимых книгах. Все номинанты получили подарки.
Во время новогодних каникул Драченинская сельская библиотека-филиал №1 организовала семейный праздник «Зимние забавы». В программу входили розыгрыши и вручение сладких подарков от губернатора.  Гостей встречали горячим чаем с баранками и сладостями, были подготовлены семейные спортивные конкурсы,  книжная выставка «Хорошо, что есть друзья!». Главные  литературные герои праздника: Дед Мороз, Снегурочка и проказница Баба-яга огласили приказ: «Считать 2015 год - годом литературы в России!». 
Работа с волонтерами
     Разнообразное  участие  волонтеров  в  жизни  библиотек, постепенно становится  приметой  времени  и  формирует  общественное мнение. В канун праздника  Великой Победы  ребята посетили  тружеников  тыла   с поздравлениями.  Благодаря помощи  добровольных  помощников  библиотеки, жители поселка,  которым  трудно  самостоятельно  прийти в  библиотеку,  могут получить на дом необходимую  литературу,  которую они могут  заказать предварительно по телефону.    Анализируя эти события библиотечной жизни, приходишь к выводу, что волонтерство  в  библиотеках  имеет будущее.  Ведь помощь, оказываемая  добровольцами, представляет обоюдную ценность, так как, участвуя в различных направлениях библиотечной работы, волонтеры развивают свой  интеллектуальный, духовный и творческий потенциал.
Волонтеры становятся активными участниками таких акций, как «Посади дерево», «Чистая планета», «Помощь ветеранам».  При участии правоохранительных органов волонтеры организовали  акцию «Скорость», которая прошла на 227 километре автодороги «Новосибирск – Ленинск –Кузнецкий – Кемерово – Юрга».  Взяв в руки знаки, ограничивающие скорость, волонтеры встали на обочине  вдоль дороги.  Водители приветствовали участников акции, сбавляли скорость. Распространили 40 тематических листовок.
На протяжении последних трех лет  Демьяновская сельская библиотека-филиал №4 постоянно координирует свою работу с  комитетом  по  молодежной  политике  в  поселке,  и  члены   волонтерской  организации  стали  добровольными  помощниками  и вдохновителями  различных библиотечных инициатив.  Это и конкурс плакатов – призывов из цикла «Я выбираю Жизнь!» и листовки – обращения. В полной мере свой креативный потенциал волонтеры проявили в акции  «Библионочь».    К  празднованию 70-летия   Великой  Победы  мастерили голубей.  Голубь – птица мира,  их они  изготовили  70 штук и во время проведения митинга,  посвященного Дню Победы на воздушных шарах, наполненных гелием, запустили  в небо, что вызвало восторг у селян.    Проводили экологические акции и трудовые десанты по очистке поселка,  рощи и аллеи Победы,  а также проводили сбор подписей от жителей поселка против размещения полигона твердых отходов, а попросту городской свалки вблизи  рощи, что имело результат, так как это решение властей  было отменено.  
  Подгорновская сельская библиотека провела акцию  «Единая планета – единая семья!»
- информационный повод – День толерантности;
- цель и задачи – оказать посильную информационную помощь пожилым читателям, приучить молодёжь проявлять заботу по отношению к пожилым людям.
- целевая аудитория и способы ее привлечения – молодёжь и дети – волонтёры помогали  пожилым читателям библиотеки;
- партнеры библиотеки – волонтёры;
- ключевые моменты акции  – волонтёры брали в библиотеке книги и журналы для пожилых, разносили их по домам, а в библиотеку возвращали  журналы и газеты от пожилых читателей, взятые ими ранее;
-  общая эффективность акции – всего в акции приняло участие 16 человек, обслужено было 11 пожилых читателей – они благодарны и не удивлены, так как разносим мы книги по домам довольно часто.



























Работа с детьми в сельских библиотеках.

	Библиотеки-
филиалы
	читатели
	посещения
	книговыдача

	
	2015
	2014
	2015
	2014
	2015
	2014

	1.с.Драчёнино
	176
	172
	1627
	1625
	5389
	5355

	2.с.Ариничево
	163
	155
	2602
	2613
	4502
	4507

	3.д.Возвышенка
	55
	55
	1135
	1190
	2300
	2270

	4.п.Демьяновка
	213
	211
	3501
	3526
	6710
	6632

	5.с.Камышино
	150
	150
	2836
	2818
	5606
	5678

	6.с.Красноярка
	119
	114
	2331
	2206
	4974
	4930

	7.п.Мусохраново
	94
	90
	1200
	1295
	3251
	3229

	8.п.Новый
	116
	109
	2029
	2003
	4405
	4452

	10.п.Ивановка
	52
	52
	1006
	1100
	2550
	2800

	11.д.Новогеоргиевка     
	75
	81
	1263
	1281
	3862
	3875

	12.д.Новопокасьма
	78
	77
	1342
	1794
	3674
	3567

	13.п.Чкалово
	110
	108
	1701
	1685
	3111
	3104

	14.п.Восходящий
	262
	259
	2900
	2484
	4852
	3612

	15.с.Панфилово
	201
	195
	3315
	3320
	5202
	5185

	16.д.Новопокровка
	32
	32
	799
	798
	1272
	1270

	17.п.Свердлово
	150
	152
	1600
	1586
	3756
	3778

	18.д.Торопово
	21
	20
	782
	756
	2078
	2776

	19.д.Трёкино
	52
	51
	1056
	1165
	2480
	2880

	20.п.Мирный
	137
	131
	2118
	2019
	4620
	4195

	23.с.Чусовитино
	192
	191
	3206
	3049
	7785
	7768

	24.с.Шабаново
	200
	224
	3500
	3568
	7500
	8016

	25.д.Орловка
	28
	26
	819
	898
	1394
	1307

	26.с.Подгорное
	140
	147
	2191
	2187
	5807
	5999

	Итого по филиалам
	2816
	2802
	44859
	44966
	97080
	97185

	Детская библиотека
	858
	855
	9490
	9350
	19130
	19105

	всего
	3674
	3657
	54349
	54316
	116210
	116290


	

Фонды сельских библиотек частично соответствуют  потребностям ее пользователей. В связи с изменением школьной программы стала заметна нехватка некоторых произведений художественной литературы (Б. Пастернак «Доктор Живаго», А.Н. Приставкин «Ночевала тучка золотая», В.К. Железников «Чудак из 6б», А.Г. Алексин «Шаги» , «Обгон» и пр.). Мало поступает отраслевой детской литературы. 
Каждая библиотека-филиал выписывает 5-6 наименований периодических изданий для детей: «Простоквашино», «Геоленок», «Простые уроки рисования», «Волшебный», «Классный журнал», «Мир детей и подростков», «Мурзилка», «Веселые картинки», «Розовый слон», «Непоседа» и др.           На 1 полугодие 2016 года подписка сохранилась в прежнем объеме.
Больше всего дети любят игровые формы работы: различные викторины, интеллектуальные и спортивные конкурсы. Но не для каждого мероприятия это подходит. Мероприятия, посвященные серьезным вопросам, мы стараемся разнообразить с помощью презентаций, видеосюжетов, интересных вопросов для обсуждения. Очень полюбились ребятам мастер-классы и аква-гримм на открытом воздухе. Такие мероприятия мы проводим на больших сельских праздниках в летнее время года. Преимущество их в том, что каждый ребенок  получает в подарок сувенир, изготовленный своими руками. 

	Наименование сельского
населенного пункта, где нет  библиотеки и передвижки
	Кол-во жителей
 в селе
	Из них детей до 14 лет

	Горняцкое сельское поселение

	п.Горняк
	99
	28

	п.Новоильинка
	46
	10

	п.Новокамышанский
	124
	31

	Чусовитинское сельское поселение

	Д.Семеново
	131
	10

	
	
	

	итого
	400
	79



Дети обучаются в близлежащих школах и имеют возможность брать книги в местных библиотеках.
 




Библиотечные фонды для юношества
Подростки хотели бы видеть в библиотеке больше новых интересных книг и журналов. Часть ребят предпочитает чтению компьютерные игры. Приходится признать, что в век информационных технологий от этого никуда не деться. Цель библиотеки в этой ситуации – перевести внимание подростков с виртуального досуга к чтению. Но фонд подростковой и молодежной литературы недостаточно соответствует  запросам.
 Подросткам  недостаёт книг о сверстниках, о любви и дружбе, экранированных книг ( «До встречи с тобой» Д.Мойес, «Шоколад» Д.Харрис, «Дивергент» В.Рот), книг по истории, науке и технике, спорту. Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки:
· «Хорошо быть тихоней» С.Чбоски;
· «Виноваты звезды», Д.Грин;
· «Вероника решает умереть» П.Коэльо;
· «Повелитель мух», У.Голдинг;
· «Заводной апельсин», Э.Берджесс;
· Вильмонт, Е. Секрет маленького отеля; Секрет зеленой обезьянки.
·  Леванова, Т.С. Аквамариновая звезда 
· Мазаева, И. Снежный сюрприз Финляндии 
·  Рой, О. Хранители. Повелитель книг
·  Финн.  Здравствуйте, мистер Бог, это Анна.
Периодические издания для юношества: «Пуговка», «Головные уборы», «Всему свету по совету», «Меланья», «Дарья», «Ромео и Джульетта», «Мото», «Мир фантастики», «Сельская новь», «Приусадебное хозяйство», «Мои секреты», «OOPS!», «Джой», «Наша молодежь», «Девчонки», «Юность», «Мы», «Мне 15».
Количество наименований и экземпляров, полученных в 2015 году - 12
Будут получать в 1 полугодии 2016 года - 12










Организационно – методическая работа
Методическое обеспечение работы библиотек с   детьми и юношеством.
Для обеспечения систематического процесса непрерывного образования библиотечных специалистов ЦБС; повышения информационной грамотности, раскрытия творческого потенциала работников библиотек; изучения и внедрения в практику лучшего опыта работы библиотечных специалистов района в ЦБС разработана программа непрерывного образования библиотечных работников «Лестница успеха» на 2015 – 2017 гг.. В рамках программы проходят семинарские занятия для сельских библиотекарей, индивидуальные занятия в библиолицее «Творческая лаборатория».
На базе Центральной библиотеки для сельских библиотекарей  в 2015 году проведены семинары, на наш взгляд самая  эффективная форма обучения.
17 февраля в Центральной библиотеке состоялся семинар библиотечных работников  «Библиотечная акция: новый формат общения», на котором обсуждались вопросы деятельности сельской библиотеки по организации библиотечных акций, а также  особенности проведения акций с юношеством и детьми. С  подробной методической консультацией выступила, ведущий методист ЦБС Кириченко Г.А. Она представила опыт российских и зарубежных коллег по данной теме. Методист Детской библиотеки Маргольф В.В. дала  консультацию по теме «Патриотическое воспитание населения: опыт, проблемы, перспективы работы в условиях библиотеки». Современные информационные ресурсы позволяют вести работу по патриотическому воспитанию в самых различных направлениях: гражданском, историко-патриотическом, краеведческом. Задача библиотек – опираясь на имеющиеся ресурсы рассказать о мужестве, о нашем прошлом, о нашем долге и памяти подрастающему поколению. Маргольф В.В. также дала рекомендации заведующим сельскими библиотеками  по работе библиотек к 70-летию Великой Победы.
В выступлении «Краеведческие аспекты в системе библиотечного обслуживания» библиограф ЦБС Панова Л.М. определила задачи библиотекарей района. Из всех учреждений и организаций, занимающихся краеведением, библиотеки обладают универсальным фондом документов и остаются наиболее доступными для всех категорий пользователей, а сельские библиотеки  являются одним из источников краеведческой информации для населения. С 2015 года все сельские филиалы начали работать  по программе «Корни», которая  разбита по темам: «Отечество», «Народные таланты», «Содружество культур», «Отражение». Программа призвана способствовать формированию у подрастающего поколения любви к родному краю, к родному селу. Цель программы - донести до читателей нравственные, патриотические и духовные ценности через знакомство с прошлым и настоящим Кузнецкой земли, своей малой Родины.
На семинаре  также состоялся обмен опытом работы «Библиотечный микс», коллеги, Чумина. А.А., Дружинина А.И., Лис И.Э. поделились интересными находками в работе, в том числе по организации и проведению акций в библиотеке. 
30 октября  прошел семинар – практикум для сельских библиотекарей «День творческих идей». Цель данного семинара – направить внимание библиотекарей на умелое внедрение инноваций – осваивать новые библиотечные и информационные технологии. С консультацией «Возможности мультимедийных продуктов в продвижении чтения» выступила,  ведущий методист ЦБС Кириченко Г.А.  Она  рассказала о методике создания виртуальной книжной выставки.   Мастер-класс  «Работа в программе «Электронное правительство» провела,  библиотекарь-технолог Беляева Е.А. На семинаре были  подведены итоги конкурса по программам летнего чтения  «Книжное лето – 2015», методист Детской библиотеки Маргольф  В.В. представила презентацию и рассказала о самых интересных мероприятиях. Вызвало интерес у коллег выступление  заведующей Свердловской  сельской библиотекой-филиалом №17  Черданцевой  О.Н., которая представила отчет о посещении семинара «Услуги библиотечного комфорта», организованного Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества. С интересом присутствующие прослушали выступление заведующей Панфиловской сельской библиотекой-филиалом №15 Лис И.Э., которая обобщила 10 – летний опыт работы Центра встреч немцев села Панфилово «Эриннерунг». Увлеченно и эмоционально выступила заведующая Камышинской сельской библиотекой-филиалом №5 Фокина Е.Е. – участница межведомственного конкурса библиотекарей Кузбасса «Книгиня 2015». Самый молодой заведующий Чкаловской сельской библиотекой - филиалом Аксенова Анастасия Андреевна представила слайд-презентацию «Современная библиотека – современному библиотекарю», где рассказала,  как можно создать сайт библиотеки. С сообщением «Практический PR: от А до Я» выступила Беляева Е.А. – библиотекарь – технолог Центральной библиотеки. В заключение библиограф ЦБС Панова Л.М. сделала обзор профессионального журнала «Библиотека»   -  «Интересно все, что неизвестно». На семинаре прозвучало много интересных идей, которые в дальнейшем найдут воплощение в работе.
На своих семинарах стараемся больше уделять внимания практике, поэтому библиотекари  делятся своими наработками с коллегами. Все выступления сопровождаются слайд – презентациями.
Контролировать и анализировать деятельность сельских филиалов позволяют выезды в сельские библиотеки. В 2015 году их было 10. Хочется отметить, что контакты с библиотеками  в настоящее время налажены посредством телефонной связи и Интернет. 16 библиотек имеют электронную почту. В течение года методистами проводился мониторинг количественных и качественных показателей деятельности сельских библиотек, анализировались текстовые отчеты, планы работы. Это позволило своевременно внести дополнения и изменения в планы работы.
В 2015 году посетили семинары КОБДЮ «Услуги библиотечного комфорта», совещание «От Года культуры – к Году литературы».
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