МКУК «МЦБС Тисульского района», 2015г.












МКУК «МЦБС Тисульского района»
отчет по работе с детьми и юношеством





























Тисуль
2015
Библиотечное обслуживание детей и юношества  в МКУК «МЦБС Тисульского района»: яркие события

В отчетном году основные усилия сотрудников библиотек района были направлены на организацию чтения и досуга детей, подростков, семей с детьми. Для них было проведено более 1000 мероприятий, которые посетило более 18000 человек.  Благодаря применению современных форм работы по продвижению чтения, увеличилось количество посещений массовых мероприятий, таких как: выездной читальный зал, литературный круиз, всевозможные акции,  День информации,  День открытых дверей.
Основные темы года: «Год литературы в России» и «70 - летие Победы в Великой Отечественной войне». Значимым событием в библиотеках района в отчетном году стал районный конкурс самодеятельных поэтов и писателей «Голос сердца и души», посвященный этим датам. 
Конкурс проводился под личным патронатом Главы Тисульского муниципального района В.Г.Хисамовой. Организатором конкурса стала МКУК «МЦБС Тисульского района». Оценивало конкурсные работы жюри, в состав которого входили представители Дома литераторов Кузбасса. В конкурсе участвовали как поэтические, так и прозаические работы  32 Тисульчан  разного возраста и профессий. В номинации «Я читаю и пишу» представлены работы в виде поэтических и прозаических произведений. А  в номинации  «Живая память поколений» представлены стихи и рассказы участников конкурса, посвященные людям и событиям Великой отечественной войны. А также творческие работы о ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла, узниках и детях войны, составленные на основе личных воспоминаний ветеранов, работы с личными и музейными архивами. Произведения участников конкурса были изданы специалистами  МКУК «МЦБС Тисульского района» в шести сборниках, соответствующих номинациям «Я читаю и пишу» и «Живая память поколений», что позволит пополнить фонд краеведческой литературы. Награждение победителей состоялось на торжественном мероприятии в Тисульской районной библиотеке по случаю закрытия Года литературы в Тисульском районе.  Каждый участник конкурса был награжден благодарственным письмом и специальным сборником, куда вошла его творческая работа (Подробно описано в разделе «Год литературы в России»).
Все большую популярность в практике работы Тисульской центральной районной библиотеки приобретают различные акции. 
Ярко и зрелищно прошла Литературная  акция под девизом: «Читаешь ты! Читаю я! Читает вся моя семья!» во время празднования Дня России.  В  программу выездного читального зала, подготовленную Центральной районной библиотекой и модельной библиотекой семейного чтения, входила пропаганда чтения книг с помощью развернутых книжных выставок и выставки издательской продукции. Яркие фотографии фотостенда отображали встречи читателей с интересной книгой.  Библиотекари в костюмах литературных героев предлагали всем желающим поучаствовать в литературных конкурсах, сделать фото на память. Для детей был оформлен Летний дворик со столиками и скамеечками. Сотрудники модельной библиотеки семейного чтения в русских костюмах привлекали юных участников праздника к  участию в игре-викторине, чтению  детских журналов, разгадыванию ребусов, сканвордов. В результате акции обе библиотеки получили приз зрительских симпатий. Было распространено более 70 экз. библиотечной продукции. Читальный зал посетили около 200 жителей Тисульского района.
В рамках Года литературы  библиотеки МЦБС  приняли активное участие во Всекузбасской акции «Читаем классику». В библиотеках  были организованы книжные выставки с обзором представленной литературы:  "Талантов россыпь, гениев полет", «Книги-юбиляры 2015 года», «Объединил поэзию и прозу», посвященные Н.А.Некрасову, Б.Л.Пастернаку, А.П.Чехову, Ф.М.Достоевскому, А.С.Пушкину, М.Ю.Лермонтову, И.С.Тургеневу, М.М.Пришвину, А.С. Грибоедову. В библиотеках прошли: час лирических откровений: «Я к наслаждению высокому зову», посвящённый 195летию со дня рождения А.А. Фета, литературно-поэтические вечера, посвященные  М.В.Исаковскому и А.П.Чехову: «Лирика народных чувств», «Классика на все времена»; час рассказа «Писатель, врач, учитель». По отзывам детей и подростков наиболее интересными оказались видеопутешествие "По страницам произведений классиков" и литературные уроки с показом видеофильмов «Тонкий знаток человеческих душ», посвященный Б.Л.Пастернаку, «Ум и дела твои бессмертны в памяти русских»,  посвященный 220-летию А.С.Грибоедова.
Акция «Библиотека без границ» проходила под девизом «Читать – это модно, читать это престижно!». Пятнадцать выездных читальных залов было организовано под открытым небом в парках, возле библиотек,  на игровых площадках детских садов.   В магазинах, на автостанции, пихтоварне,  терапевтическом и детском отделениях Тисульской районной больницы, в администрациях сельских поселений были организованы  буккросинги: «Прочитал книгу - передай другому», «Читайте на здоровье».  
Благодаря творческому сотрудничеству работников районной библиотеки с литературным объединением «Радуга», осуществлен литературный круиз «Земли родной талант и вдохновение», в рамках которого прошли  творческие встречи в библиотеках поселка Комсомольск, села Куликовка,  в Большебарандатской средней общеобразовательной школе.  Закончился  он в Тисульской районной библиотеке  вечером - свиданием с талантами «Я ищу свою душу в стихах». Жители сел, и взрослые, и школьники радушно принимали самодеятельных поэтов Тисульского района. В свободной, непринужденной обстановке поэты читали свои стихи, рассказывали о себе, о своей жизни и творческом пути, делились впечатлениями и планами на будущее.  Общение на каждой из встреч было оживленным, вызывало интерес к книге, к секретам писательского творчества. Сами поэты считают целью таких встреч: «Чтобы наше творчество вызывало живой отклик у земляков и дарило много светлых, радостных дней и большую надежду в крепкую, державную Россию, стабильный, созидающий Кузбасс, в завтрашний благополучный день нашей малой любимой Родины - Тисуль». На последней встрече неожиданным подарком для юных читателей стала книга Ивана Васильевича Семизарова «Тисульчане на войне и в тылу», которую автор собственноручно вручил ребятам. Среди присутствующих оказались юные литераторы, пробующие свои силы на поэтической ниве. Они согласились на дальнейшие встречи в литературном объединении «Радуга».
 В рамках общероссийской акции «Ночь искусств-2015» в центральной районной библиотеке состоялась программа праздничных мероприятий, посвященных празднованию Дня народного единства. В течение дня работала книжная выставка «Единым духом мы едины». Читатели познакомились с книгами, в которых нашла отражение эпоха смутного времени. Видеопутешествие «Защитники земли русской» было познавательным для тех, кто интересуется историческими событиями. На большом экране мелькали картины истории древней Руси, портреты великих героев - Минина и Пожарского. Тематический час «Лишь тот достоин уваженья, кто чтит историю свою» собрал наибольшую аудиторию. В ходе мероприятия шел разговор о празднике дружбы и единения, демонстрировались отрывки из фильма «1612 год», звучала музыка и песни в исполнении учеников музыкальной школы под руководством В.Н.Шеховцова. Закончилась ночь искусств интеллектуально-познавательной викториной «С чего начинается Родина».  Чтобы запомнить это чувство единения и постараться сохранить его на всю жизнь, присутствующие взялись за руки и все вместе произнесли: «Главное – вместе! Главное - дружно! Главное - с сердцем, горящим в груди! Нам равнодушие не нужно! Злобу, обиду прочь гони!»
Для детской читательской аудитории в отчетном году в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» было подготовлено и проведено немало интересных мероприятий. Продвижению чтения способствовали комплексные формы работы: Неделя детской книги,  праздник Детства 1 июня,  Пушкинский День, День знаний. Традиционно в дни весенних школьных каникул в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошло открытие Недели детской книги. Самому главному мероприятию предшествовала подготовительная работа: реклама «И снова Книжкина неделя» известила читателей о празднике, в вестибюле их приветствовала надпись «Добро пожаловать в библиотеку».  На праздник «Волшебное царство детской книги» была приглашена местная поэтесса Татьяна Константиновна Титаева. В течение двух часов дети с увлечением и большим вниманием слушали стихи, шумно и весело разгадывали загадки, придуманные Татьяной Константиновной, общались с автором. 
Замечательный праздник  длился целую неделю.  Детям была представлена выставка-презентация «Хит-парад любимых книг», на ней уютно расположились книги русских и зарубежных детских писателей - юбиляров: Л.Кассиля, Г.Х.Андерсена, А.Сент-Экзюпери, Сэтон-Томпсона. Попав в увлекательный мир конкурсов, ребята показали свои знания произведений этих писателей, проявили эрудицию, остроумие, находчивость в конкурсах «Отвечай, не зевай», «Верите ли вы, что…», «Загадки-обманки». Самые активные участники викторины получили небольшие сладкие призы.
Литературное лето 2015 года для детей в библиотеках Тисульского района  проходило под девизом «Мы хотим, чтоб наше лето было книгами согрето». Шумно и весело прошел праздник Детства 1 июня. Около четырехсот детей в этот день стали участниками ярких и веселых программ. В Тисульском районном парке выездной читальный зал модельной библиотеки семейного чтения пригласил ребят  на праздничную игровую программу «Радуга планеты Детства». Дети с увлечением поучаствовали в веселых литературных конкурсах и викторинах. Наряду с развлекательной частью детей  заинтересовала книжная выставка-обзор «У книжек нет каникул». Праздничное настроение этого дня отразилось и в рисунках детей. Ребята с удовольствием изобразили лето, дружбу и, конечно, книги. Барандатских читателей на празднике  «Страна Читалия на планете Лето» встречали сказочные персонажи: Карлсон, Леший, Кот Ученый, Фея Добрая, которые  проводили с детьми всевозможные конкурсы, розыгрыши. Чтобы уставшие дети могли отдохнуть, был красочно оформлен шатер с набором книг, журналов и другой печатной продукции.     Конкурсы: на лучшего читателя книг о природе «Прислушайся, говорит природа», библио - домино «Найди пару», конкурс чтецов «Добрые надежды» - были предложены Колбинским детям.  После торжественного открытия праздника Куликовских детей ждали игры, конкурсы, рисование на асфальте.  На «Дорожке книжных удивлений» детей встретил коробейник с книжным лотком, желающие могли разгадывать кроссворды, нарисовать любимого книжного героя. В заключение праздника детям показали кукольное представление, которое закончилось угощением пирогами.  
Пушкинский День был отмечен увлекательным видеопутешествием «Встреча с котом ученым», которое предложили совершить детям  из социально - реабилитационного центра и коррекционной школы сотрудники  Тисульской модельной библиотеки семейного чтения.  Праздник прошел в читальном зале библиотеки, где была оформлена книжная выставка «В книжном царстве - Пушкинском государстве». В начале путешествия дети познакомились с интересными фактами из жизни писателя, а затем  дружно и весело отвечали на вопросы викторины по творчеству писателя и отгадывали по видеофрагменту сказку. Ребята с удовольствием смотрели мультфильм «Сказка о царе Салтане» и листали страницы любимых сказок. 
Конкурсно - игровая  программа «Круиз по сказкам А.Пушкина» в   Комсомольской библиотеке прошла в форме состязания двух команд: «Лукоморье» и  «Золотая рыбка».  Конкурсы проходили на станциях: «Долина белых цветов», «Дворец мудрости», «Пещера холода», «Лукоморье».  Дети с  большим задором и энтузиазмом, ориентируясь по маршрутным листам,  выполняли задания конкурсов:  интеллектуальный, стоп кадр, музыкальный, кроссворды, айсберг и других.  На каждой станции, обозначенной на маршрутных листах, детей встречали герои пушкинских сказок: Чернушка, Царевна, Баба - Яга,  а также Кот ученый, Бабка, Дед, Рыбка. Организаторы этих встреч нашли возможность подсластить старания детей сладкими призами.  
День открытых дверей «Удивительное путешествие по океану знаний» собрал в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения большое количество детей.  Для учащихся младших классов сотрудники библиотеки подготовили час занимательных наук «Путешествие по океану знаний».  Первоклассники и учащиеся четвертого класса во время путешествий по островам: Грамматика, Математика, Литературия, с помощью ярких слайдов - заданий  решали задачи, состязались в знании литературных героев, в соответствии с категорией сложности. С особым интересом дети слушали чтение рассказа кузбасской писательницы Веры Лавриной «Маленький рабочий» о судьбе детей в дореволюционной России. Сравнивая свое детство с детством своих предков, дети выразили радость, что живут совершенно в других условиях. В День открытых дверей библиотека встречала всех своих читателей яркой книжной выставкой «Прекрасный путь учебы и познания». Все посетители библиотеки получили подарок - закладку «Наказ школьнику» с напутствиями от любимых литературных героев. Всего в этот день библиотеку посетило 92 читателя.
В целях популяризации творчества писателей - юбиляров 2015 года в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошла литературная гостиная «Край березовый, край Есенина», посвященная 120-летию со дня рождения великого русского поэта. Ведущая  познакомила учащихся  с его жизнью и творчеством, а дети декламировали стихи поэта о природе, малой Родине.  Во время показа презентации дети с нескрываемым интересом рассматривали обстановку деревенской избы, предметы быта, среди которых вырос Сергей Есенин.   К мероприятию была оформлена выставка «Край березовый, край Есенина» и выпущен информационный буклет. 
Путешествие по страницам книг известного канадского писателя-анималиста Э.Сетона-Томпсона  «Он открыл  нам дверь в чудесный мир природы»  посвящено  155-летию со Дня его рождения. Учащиеся познакомились с биографией писателя и услышали отрывки из произведений «Домино», «Бинго», «Лобо».  Слайд - беседа сопровождалась показом электронной презентации. Ребята проявили интерес к произведениям автора и многие из них, уходя из библиотеки,  взяли  книги для домашнего прочтения. Выставку к мероприятию украсило рекомендательное пособие «Он открыл нам дверь в чудесный мир природы», составленное ведущей мероприятия Шеховцовой Т.А.
9 мая - День празднования 70-летия Победы  в Великой Отечественной войне сотрудниками районной библиотеки отмечен проведением акции «Я помню! Я горжусь!» Она прошла совместно с  Историко-краеведческим музеем Тисульского района в рамках Всекузбасской Акции «Народная Победа». В течение всего дня жители Тисульского района приносили из семейных альбомов фотографии родственников,  участвовавших в Великой Отечественной войне. Сотрудники библиотеки сканировали эти фотографии  и размещали на стенде «Народная Победа», установленном на открытой площадке в центре Тисуля.  Под снимками указывались фамилии, имена, отчество и даты жизни. Здесь же  поэты - члены литературного объединения «Радуга» у «открытого микрофона» проникновенно читали стихи о том времени, а также о мире, любви и памяти погибших солдат. В импровизированной книге народной памяти все желающие могли оставить запись с информацией о своих родных - участниках войны. Книга народной памяти будет храниться в Тисульском историко -  краеведческом  музее.
 Акция «Поклонись священной земле» была организована сотрудниками Тисульской модельной библиотеки семейного чтения и центральной районной библиотеки. Листовки с обращением принять участие в розыскной  работе по  поиску мест захоронения родных, погибших в годы Великой Отечественной войны и похороненных на местах сражений,  были распространены в образовательных учреждениях, организациях, на митинге - в День празднования Великой Победы. В обращении также  была указана просьба - написать благодарственные письма людям, которые ухаживают за могилами наших земляков.  Всего было распространено более 100 листовок. 
Акцию «Напиши письмо деду ветерану» при поддержке Главы Комсомольского городского поселения  А.М. Васильева провела Комсомольская библиотека. Более 20 учащихся приняли участие в этой акции. Награждение победителей состоялось накануне Дня Победы. В Куликовской и Третьяковской библиотеках прошла акция «Прикоснись душой к подвигу». Изготовленные детьми  мини-сувениры, открытки  вручались ветеранам Великой Отечественной войны и  труженикам тыла. Всенародное шествие «Бессмертный полк» с портретами фронтовиков были организованы библиотеками сел Б-Барандат, Макарак и  Колба. В течение года библиотеки совместно с работниками городских и сельских Домов культуры провели акцию «В гостях у тружеников тыла». Более 30 односельчан оказались окружены вниманием и заботой. Во время встреч содержание бесед с ними  записывалось на  видео и выполнялась фотосъемка. Акцию «От нас, не видевших войны»  по изготовлению поздравительных открыток для ветеранов поддержали юноши и девушки, проживающие в психоневрологическом интернате села Листвянка. Они с удовольствием делали из салфеток гвоздики и прикрепляли их к готовым открыткам, изготовленным руками школьников. 
Юные читатели модельной библиотеки семейного чтения приняли участие в международной акции «Читаем детям о войне», в рамках которой для подростков прошла литературно-музыкальная композиция «Нам эту дату позабыть нельзя!» Повествование о суровом времени сопровождалось демонстрацией кадров из хроники военной поры и куплетами любимых всеми песен.  После чтения и обсуждения произведения Льва Абрамовича Кассиля «Рассказ об отсутствующем» дети почтили память обо всех павших минутой молчания. В заключение встречи  школьникам вручили листовки «Поклонись священной земле» с призывом написать письмо со словами благодарности своим сверстникам, которые ухаживают за местами захоронений наших земляков, погибших на полях сражений в годы Великой Отечественной войны и похороненных там.  Отчет о проведенной акции был помещен на странице социальной сети «В контакте».
«Великая война.  Великая Победа», под таким названием в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения масштабно прошел конкурс чтецов, посвященный Году литературы и 70–летию Великой Победы. Сорок пять человек, учащиеся с первого по девятый класс, заявили о своем участии в конкурсе.  Во время мероприятия звучали стихи О.Масловой, Е.Благининой, Ю.Друниной, К.Симонова, А.Ахматовой, Мусы Джалиля, В.Высоцкого, Р.Рождественского, О.Берггольц. Выступление вне конкурса старшеклассников, занимающихся в театральном коллективе «Мы» Детской школы искусств № 23 под руководством Волковой И.В., позволило всем присутствующим соприкоснуться с трагической судьбой детей военной поры. Литературно-музыкальные композиции «Фотографии» и «Алькины туфельки» представили Парфенов Андрей и Шадус Марина, - победители различных театральных конкурсов. Все выступления конкурсантов были отмечены грамотами в разных номинациях: за сценическую речь и художественное оформление номера, за эмоциональность, за выразительное чтение.  Член  жюри, самодеятельный поэт Тисульского края Виктор Николаевич Хайрулин поблагодарил сотрудников библиотеки за организацию этого конкурса.
Впервые библиотека приняла участие в девятом областном конкурсе юных литераторов «Свой голос», подведение итогов которого прошло  в Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества в мае 2015 года. Наша юная участница, ученица 3 класса Исакова Ксения отмечена в числе 44 дипломантов конкурса. Она представила на конкурс стихи, посвященные теме Великой Отечественной войны.
В районной библиотеке прошел цикл  мероприятий, посвященных 70 - летию Победы. На вечере - встрече школьников с труженицами тыла и детьми войны под названием «Живая память поколений» ведущая рассказала присутствующим о жизни детей в районе во время войны, представила интересные документы из архивного отдела Администрации Тисульского муниципального района.  Рассказ сопровождался показом электронной презентации о событиях тех лет. Школьники с огромным интересом и вниманием слушали рассказы почетных гостей о тяжелом военном времени. В заключение встречи все дружно согласились сделать памятную фотографию.
В литературно - музыкальном киоске прошла встреча со школьниками под названием «Эти песни спеты на войне». Сотрудники библиотеки поведали историю создания военных песен, ставших поистине народными. Ребята узнали о первых их исполнителях, не только слушали записи этих песен, но и с воодушевлением подпевали сами. А в заключение мероприятия исполнили песни «Катюша» и «Темная ночь».
 Запомнился старшеклассникам и  День духовности и поэзии «Белые журавли». День Белых журавлей был учрежден народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым в память всех воинов, которые погибли в Великую Отечественную войну и в других войнах и военных конфликтах. Этот День соединил Поэзию, Память, Дружбу народов и Литературу. Ребята открыли для себя не только новый праздник в календаре, но и познакомились с творчеством Расула Гамзатова и его произведениями. Сотрудники библиотеки рассказали о кавказском поверье, будто павшие на полях сражений воины превращаются в журавлей. Современные школьники с интересом узнали историю создания великой песни «Журавли», слушали ее в исполнении Марка Бернеса. Проникновенные строки, удивительно лиричная мелодия тронули наших юных читателей за душу. Каждый учащийся получил на память бумажного журавлика. А в завершение встречи были запущены в небо  белые воздушные шары, олицетворяющие журавлей. 

Год литературы в России

Работа библиотек МКУК «МЦБС Тисульского района» в 2015 году строилась в соответствии с Указом Президента России В.В.Путина «О проведении в России Года литературы». Были разработаны комплексные планы по продвижению чтения в детско - подростковой и юношеской среде. Юные читатели стали участниками большого числа мероприятий различной формы, представляющих  разнообразный мир отечественной и зарубежной литературы. Это районный конкурс «Голос сердца и души», литературный круиз «Земли родной талант и вдохновение», это комплексные формы работы: Неделя молодежной книги, Неделя детской книги, поэтические вечера, театрализованные представления и многие другие.
Масштабным по своей значимости мероприятием оказалось торжественное открытие Года литературы «Нас всех объединяет книга», которое  состоялось в центральной районной библиотеке. На нем  присутствовали жители Тисульского района, участники литературного объединения «Радуга», руководители учреждений культуры, председатель Комитета по вопросам образования, культуры и национальной политики Совета народных депутатов Кемеровской области Г.М.Соловьева, которая в своей речи подчеркнула значение литературы и чтения в жизни человека. Открытие Года литературы было проведено в преддверии праздника святой Татьяны, поэтому и разговор шел о Татьянах -  героинях русской классической литературы, русских писательницах. Театрализованные сценки из литературных произведений, подготовленные сотрудниками районной библиотеки, сделали мероприятие более зрелищным и интересным. В читальном зале районной библиотеки работала развернутая выставка новинок «Новое поколение выбирает … Книгу!». Одно из центральных мест на выставке занимали книги-победители российских литературных премий. Более 60 человек оказались гостями праздника. О прошедшем мероприятии сообщалось на страницах районной газеты «Новая жизнь».
Значимым событием в библиотеках района в отчетном году стал районный конкурс самодеятельных поэтов и писателей «Голос сердца и души». Конкурс проводился под личным патронатом Главы Тисульского муниципального района В.Г.Хисамовой. Организатором конкурса стала МКУК «МЦБС Тисульского района». Оценивало конкурсные работы жюри, в состав которого входили представители Дома литераторов Кузбасса. В конкурсе участвовали как поэтические, так и прозаические работы  32 Тисульчан  разного возраста и профессий. Произведения участников конкурса были изданы в шести сборниках, что позволит пополнить фонд краеведческой литературы. Цель конкурса: выявление и поддержка литературно одаренных авторов среди талантливых самодеятельных писателей и поэтов.
Задачи конкурса: повышение интереса жителей района к литературному творчеству, повышение интереса к истории Великой Отечественной войны, сохранение исторической памяти и укрепление связи поколений, популяризация и пропаганда поэзии, как вида искусства, создание среды творческого общения участников конкурса, наконец, активизация работы публичных библиотек по привлечению жителей Тисульского района к чтению и литературе. 
На  конкурс  принимались работы участников в двух возрастных группах: до 16 лет и от 17 лет и старше, -  в номинациях: «Я читаю и пишу»  и «Живая память поколений». Это стихи и рассказы экскурсантов, посвященные людям и событиям Великой отечественной войны. А также творческие работы о ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла, узниках и детях войны, составленные на основе личных воспоминаний ветеранов, работы с личными и музейными архивами. Конкурс показал, что в самых разных уголках Тисульского района  много талантливых ребят.  Общее количество участников детского и юношеского возраста - 16 человек, победителем стал Антон Петухов - активный читатель Макаракской библиотеки. В творческой работе он рассказал о своем прадеде М.Н.Ладыгине, офицере Красной Армии. Во взрослой возрастной группе победитель - Галина Петровна Шитова из Старого Берикуля, - собрала по крупицам материалы о детях родного поселка, переживших войну.  Победителям конкурса  вручили  Почетные грамоты и премии Главы Тисульского района соответственно в размере 5 тысяч рублей и 10 тысяч рублей. Остальные участники были отмечены  благодарственными письмами. Награждение победителей состоялось на торжественном мероприятии в Тисульской районной библиотеке по случаю закрытия Года литературы в Тисульском районе.  Каждый участник конкурса был награжден благодарственным письмом и специальным сборником, изданным МКУК «МЦБС Тисульского района», куда вошли лучшие поэтические  и литературные произведения конкурсантов.
Неделя молодежной книги «Время всегда хорошее» отмечена рядом мероприятий по продвижению чтения среди молодежи. Литературный вечер «Как я выжил, будем знать только мы с тобой», посвященный 100–летию  со дня рождения К.М. Симонова, писателя-фронтовика, проведен для учащихся в Тисульской районной библиотеке с  показом видеофрагментов из кинофильмов и фронтовых пьес.  Во время проведения поэтического часа «Жди меня, и я вернусь» макаракские школьники тоже познакомились с жизнью и творчеством К.Симонова. Литературный альманах «Талантов россыпь, гениев полет», проведенный для читателей  Белогорской библиотеки, посвящен жизни и творчеству писателей - юбиляров 2015 года, таких как: С. Есенин, И. Бунин, А. Куприн, А. Блок, К. Симонов, А. Твардовский, М. Шолохов, А. Чехов.  
Дети и подростки приняли активное участие во Всекузбасской акции «Читаем классику». «Время читать классику», такая электронная презентация  была предложена читателям библиотеки. Это гораздо интереснее, чем просто устный обзор книг. Некоторые книги ребята уже прочитали, но некоторые им были незнакомы.  Литературные конкурсы и викторины, посвященные писателям, разгадывание кроссвордов «Я знаю сказки А.С. Пушкина!» и «Сказки братьев Гримм знаем наизусть!» были предложены детям. 
Среди всех мероприятий в Год литературы выделяются встречи с юными читателями, посвященные 120-летию со дня рождения Сергея Есенина.  Для старшеклассников Тисульской школы проведен праздник поэзии «Всю душу выплещу в словах». На мероприятии учащиеся познакомились с жизнью и творчеством любимого русского поэта. Особенно тронули сердца юных слушателей стихи Есенина, воспевающие красоту русской природы. На празднике демонстрировалась слайдовая презентация "Поэтический талант России", звучали песни и стихи поэта. У выставки-стенда Сергею Есенину горела свеча памяти.  120-летию со дня рождения С.А Есенина посвящены также:  литературный вечер «Осужден я на каторге чувств», поэтический час «Певец страны березового ситца», прошедшие в библиотеках - филиалах.
Русскому языку, его богатству и особенностям были посвящены:  литературный турнир: «Русский язык - язык мира и добра», литературный ринг «Поэзии божественный глагол»,  КВН юных филологов «О русском языке с любовью».
В Тисульской районной библиотеке весь год функционировала  выставка - панорама, посвященная Году литературы.  Она так и называлась «2015 год - Год литературы». В ее разделах: «Книги и авторы на все времена», «Книги - лауреаты литературных премий», «Писатели России - лауреаты Нобелевской премии по литературе», «Любопытно потому, что это читают молодые», -  была представлена литература как современная, так и получившая признание читателей в разные времена. Более шестидесяти книг было выдано с ее полок читателям. В библиотеке также пользовались популярностью выставки - стенды, посвященные юбилейным датам писателей и поэтов. Среди них: «А.П.Чехов - это музыка, воплощенная в слове», «Всю душу выплещу в словах» - к 120 - летию со дня рождения С.Есенина, «С блокнотом сквозь огонь» - к 100 -летию  со дня рождения К.Симонова.  Представленные на них материалы: фотографии, страницы биографий, стихи и отрывки прозаических произведений, - являлись ярким дополнением при проведении литературных встреч со школьниками. Применение компьютерных технологий позволяет традиционную выставочную деятельность наполнить новым содержанием, но главным её элементом по-прежнему
продолжает оставаться книга, а главной целью - пропаганда книги и чтения.
На выставке в Белогорской библиотеке «Литературное созвездие: талантов россыпь, гениев полет» ежемесячно обновлялись разделы, посвященные писателям - юбилярам:  «А.П. Чехов: личность и художественный мир», «Но жив талант, бессмертен гений» - ко Дню памяти А.С. Пушкина, «И вся земля была ему наследством» - о Б.Л. Пастернаке, «Поэзия - музыка слов», «Книги твоего формата - Нобелевские лауреаты», «Россия! Сердцу милый край!» - о С. Есенине, «И. Бунин: жизнь, судьба, творчество».
Современные электронные технологии все больше вливаются в библиотечную жизнь района. Заслуживает внимания опыт заведующей Комсомольской библиотекой по выявлению образовательных сайтов, качественных электронных ресурсов в помощь продвижению чтения, образованию, интеллектуальному развитию юных читателей. В течение года читатели библиотеки награждались  дипломами, благодарственными письмами за участие  в интернет - конкурсах, викторинах, акциях, проводимых библиотеками  Российских  субъектов  Федерации. В отчетном году 36 наград пополнили коллекцию прошлых лет. Пятеро детей получили сертификаты участника и дипломы в Международной дистанционной олимпиаде в номинациях: «Литературное чтение», «Русская литература». Двое детей получили дипломы за победу во 2 Всероссийской  дистанционной олимпиаде по литературному чтению и во Всероссийской дистанционной викторине  «В мире сказок». В викторине месяца, объявленной КОГБУК «Кировская областная библиотека для детей и юношества им. А. Грина» победителями стали  четверо детей. Юные читатели Комсомольской библиотеки также показали хорошие знания, участвуя  в международной дистанционной  олимпиаде «Знаем, помним, гордимся», в международной дистанционной олимпиаде «70 лет окончания Второй мировой войны», в районной заочной викторине «Ради жизни на земле», объявленной  в библиотечной системе Сахалинской области.  МУК ЦДБ г. Мурманска провела конкурс «Книжкины игры - 2015».  В номинации «Лучший отзыв о прочитанной книге»  приняли участие 5 подростков.  Сертификаты за участие в Международном конкурсе рисунка «По следам произведений К.И. Чуковского, Д.Н. Мамина - Сибиряка, В.Ю. Драгунского» и сертификаты участника конкурса «Мой	 Пушкин», II Всероссийского фестиваля детской книги в Российской Государственной детской библиотеке, подтвердили талантливость детей. Секция по чтению Российской библиотечной ассоциации к Году литературы в России приурочила интернет-акцию «Памятник литературному герою». Участниками конкурса стали  15 человек.
Работа Тисульской модельной библиотеки семейного чтения по продвижению чтения в детско-подростковой среде в Год литературы строилась в рамках действующей программы «Разноцветные страницы детства». Юные читатели стали участниками большого числа мероприятий различной формы, представляющих  разнообразный мир отечественной и зарубежной литературы. Это комплексные формы работы: Неделя детской книги, День открытых дверей, День семейного чтения. Праздники, акции, конкурсы, увлекательные видеопутешествия, литературные часы различной тематики  были также предложены юным читателям в течение года. В гостях у юных читателей Тисульской модельной библиотеки семейного чтения в начале года побывала депутат областного Совета народных депутатов Г.М.Соловьева.  Во время встречи «Мы с книгой открываем мир», посвященной Году литературы и Году ветерана, состоялся заинтересованный диалог между депутатом и детьми о том, какую роль играют книги, чтение и овладение грамотностью в нашей жизни. Гостья оставила в подарок читателям новые книги кузбасских писателей и поэтов. Очередное мероприятие по продвижению чтения прошло в библиотеке  для детей, отдыхающих в Тисульском социально-реабилитационном центре. Литературное путешествие по морю книг Льва Кассиля посвящено 110 - летнему юбилею известного детского писателя. Дети очень внимательно и вдумчиво слушали библиотекаря об удивительных странах, придуманных автором, о героях Швамбранского государства, страны Синегории, Джунгахоры. Ведь это истории трудностей, опасностей и приключений - выдуманных и самых что ни на есть реальных. В заключение юные читатели с огромным удовольствием листали, просматривали и читали страницы книг и журналов, выбранных ими из предложенного многообразия изданий, находящихся в читальном зале. А также дети побывали в «Сказочном мире Корнея Чуковского», вспомнили героев своих самых первых книжек.
Вхождению детей в большой библиотечный книжный мир способствовали утренники - посвящения в читатели «Библиотека, книга, я – вместе дружная семья» и «В книжном царстве - умном добром государстве».
 Дню славянской письменности и культуры посвящены: познавательно - игровая программа «От глиняной таблички к печатной страничке» и обзор - рейтинг популярных книг «Ты представь себе на миг, как бы жили мы без книг».   
Развитию навыков информационной культуры среди детей способствовал  библиографический урок «Наши помощники - энциклопедии, словари, справочники». Для его проведения была оформлена выставка справочных пособий «Сую свой нос в любой вопрос».  «Спасибо за приготовленное практическое занятие, в котором дети участвовали активно и с большим интересом», - написано в Книге отзывов. Также интересно и с большой пользой прошла для детей слайд - беседа «Охранитель русского языка» (к 115 - летию С.И.Ожегова).

Гражданско-патриотическое воспитание

В основе гражданско-патриотического воспитания лежит формирование исторического самосознания детей и молодежи на основе культурно-исторических,  духовных ценностей и роли России в судьбах мира, сохранения и развития чувства гордости за свою страну. Глубокое осмысление минувшего помогает ощутить себя в окружающем мире. И сегодня просто необходимо объяснять юным читателям специфику России, ее место и роль в мировой истории. Благодаря тесному сотрудничеству с общественными организациями, такими как районный Совет ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла, районный комитет Российского Союза ветеранов Афганистана, прокуратура Тисульского района,  встречи со школьниками проходят ярче, воспоминания очевидцев исторических событий наполняют мероприятия весомым содержанием. Помощь библиотекам в содействии гражданско-патриотическому воспитанию юных читателей оказывают Тисульский исторический музей, архивный отдел Администрации Тисульского района. 
В Тисульской районной библиотеке  задачи воспитания чувства любви к Родине, формирования гражданского патриотического сознания, развития чувства сопричастности к судьбе Отечества у молодежи решаются в рамках долгосрочной программы «Библиотека. Книга. Краеведение».  
Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, посвящен вечер - встреча «Солдатами не рождаются», прошедший  в Тисульской районной библиотеке. На встрече присутствовали  представители трех  поколений: военных сороковых,  80-х и 90-х, учащиеся Тисульской средней школы. Затаив дыхание,  ребята слушали  воспоминания Анны Петровны Лоскутовой -  труженицы тыла  времен Великой Отечественной войны. Выступление  воина - интернационалиста  младшего сержанта Виктора Петровича Королькова   о его участии в Афганской войне  ребят очень сильно впечатлило. Сергей Владимирович Чучеланов - очевидец и участник боевых операций в Чеченской республике, представил презентацию с фотографиями из личного архива,  показал ребятам несколько фильмов о своем отряде, о своих сослуживцах и подарил книгу районной библиотеке « Книга памяти Афганистан 1979-1989». Тематический час «Лишь тот достоин уваженья, кто чтит историю свою»  и видеопутешествие «Защитники земли русской» прошли в районной библиотеке в рамках общероссийской акции «Ночь искусств-2015». В ходе мероприятий шел разговор о празднике дружбы и единения 4 ноября, демонстрировались отрывки из фильма «1612 год», все участники получили памятные буклеты «День героев России». 
В преддверии Дня народного единства в Белогорской библиотеке прошел тематический час «Что нас объединяет?» с участием старшеклассников. Рассказ ведущих был интересным и ярким, потому как на протяжении всего повествования  сопровождался электронной   презентацией.  Отвечая  на вопросы предложенной в заключение встречи викторины, ребята вспомнили имена героев России, ратные подвиги великих предков.  
Изучение государственной символики имеет большое значение в деле воспитания подрастающего поколения. Традиционным стало проведение уроков гражданственности, посвященных символам России. В Тисульской центральной районной библиотеке состоялась встреча с помощником прокурора Тисульского района А.К.Гусаченко «Гордо реет флаг державный…», посвященная символике Российской Федерации. Андрей Кириллович рассказал собравшимся о правилах официального и неофициального использования флага, о видах наказания в случае нарушения данных правил, зачитав отдельные статьи из закона «О Государственном флаге Российской Федерации», ответил на заданные вопросы. Сотрудники библиотеки рассказали об истории Российского флага, его судьбе, в тот же день среди жителей Тисульского района распространили информационные буклеты о государственной символике Российской Федерации.
Правовое просвещение молодых граждан входит в общую систему гражданско-патриотического воспитания, осуществляемого библиотеками Тисульского района. В целях укрепления основ правового государства, повышения правовой культуры молодых избирателей и организации выборов Губернатора Кемеровской области в районной библиотеке был оформлен информационный стенд «Будущее создаем мы». В Белогорской библиотеке - уголок молодого избирателя, где были сосредоточены книги и периодические издания по избирательному праву, активно распространялись памятки «Я – молодой избиратель».  Там же  для юных читателей был проведен час информации «Выборы, хочу все знать!»  Тон мероприятию  задало вступительное слово главы поселка Кирпичникова С.В., в котором говорилось о важности выборов, о возможности каждого, достигшего избирательного возраста, повлиять на ход голосования и на будущее своей страны. В ходе мероприятия ребята узнали о том, как принять участие в выборах, познакомились с информационным дайджестом «Азбука избирателя», ответили на вопросы экспресс - викторины «Выборы в вопросах и ответах».  
Тисульская центральная районная библиотека тесно сотрудничает  с инспектором по делам несовершеннолетних, со специалистами отдела молодежной политики и спорта Администрации Тисульского района, председателем Совета ветеранов и специалистами федеральной миграционной службы России по Кемеровской области.  Благодаря этому сотрудничеству в районной библиотеке  прошла Интеллект-игра  «Я имею право». Ребята совместно с инспектором по делам несовершеннолетних  совершили путешествие в мир права, выяснили, почему необходимо соблюдать законы, вспомнили о том, что незнание закона не освобождает от ответственности.  Традиционно в библиотеке проходит торжественное вручение паспортов юным гражданам России «Будь достойным гражданином!». Церемонию вручения паспортов гражданина РФ открыли ведущие, которые рассказали об истории паспортной системы в России. Специалист-эксперт (на правах руководителя) УФМС России по Кемеровской области в Тисульском районе А. В. Лещева вручила паспорта юношам и девушкам,  разъяснила  права и обязанности гражданина  РФ. Главный  специалист отдела молодежной политики и спорта Администрации Тисульского района Л. М. Суслова, а также родители напутствовали виновников торжества, пожелали им быть достойными гражданами своей страны. В завершении церемонии была сделана общая фотография на память. По многочисленным просьбам родителей эту церемонию повторили с другой группой юных граждан.
В День  правовой помощи детям в читальном зале центральной районной библиотеки состоялся правовой час «Твои права».  Старший помощник прокурора Тисульского района Анастасия Александровна Ефимова  провела  мини - лекцию «Конвенция о твоих правах»,  во время которой вместе со школьниками разобрала примеры спорных ситуаций и ответила на возникшие в ходе встречи вопросы учащихся. Сотрудники библиотеки  в сопровождении электронной презентации провели  ролевые игры. В завершение мероприятия любой из присутствующих ребят мог проконсультироваться со старшим помощником прокурора района по личным вопросам.
Правовое воспитание юных читателей в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения осуществляется через организацию книжных выставок и познавательных мероприятий. К выборам Губернатора Кемеровской области  была оформлена книжная выставка «Каждый имеет право».  С помощью выставки посетители могли узнать биографию А.Г.Тулеева, о том, как возрождалась область под его руководством в трудные 90-е годы. Материалы о жизни Кузбасса в настоящее время и планах развития  на будущее тоже присутствовали на выставке. Для учащихся среднего возраста проведен  Час полезной информации «Чтобы жить достойно». Ребят ознакомили с их правами, с основными статьями Конвенции о правах ребенка, как противостоять насилию. Для младших школьников совместно с сотрудником инспекции по делам несовершеннолетних проведено театрализованное занятие «Права ребенка». На примерах из русских народных сказок дети изучали основные свои права на образование, жилье, на собственное имя. Рассуждали вместе с кукольными героями о том, как плохо, если кто-нибудь нарушает твои права.

70–летие Победы в Великой Отечественной войне

В 2015 году Тисульской центральной районной библиотекой был разработан совместный проект «Есть память, которой не будет конца» в рамках Года литературы  и в преддверии  70-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной Войне.
Срок реализации: 2015 – 2017 г.г. 
Обоснование необходимости проекта. Последнее время заметен возросший интерес пользователей библиотеки к судьбе своих родственников, погибших или пропавших без вести: где воевали, в каком звании, где похоронены, ухаживает ли кто-нибудь  за этими могилами.  Информация, собранная во Всекузбасской Книге Памяти, требует уточнения, так как за  пятнадцать лет, прошедшие после  выпуска книги, произошли некоторые изменения, произведены перезахоронения останков погибших, открылись новые сведения о местах захоронения. 
Цель  проекта: увековечивание памяти о наших земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны, содействие формированию у подрастающего поколения Тисульского района патриотических ценностей.
Задачи проекта: удовлетворение запросов жителей Тисульского района по уточнению сведений о родственниках, погибших в годы Великой Отечественной войны; пробуждение интереса детей и молодежи  к чтению литературы военно - патриотической тематики, воспитание чувства гордости за свой народ в победе над фашизмом.
Целевая аудитория - взрослое население района, учащиеся школ.
Методы реализации проекта
I. Подготовительный этап
· Постановка проблемы и пути ее реализации
· Создание организационного совета
· Установление связей с общеобразовательными учреждениями
· Определение бюджета на реализацию проекта
II. Основной этап
· Сбор информации о наших земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны (на основании личных обращений родственников погибших).
· Осуществление комплекса мероприятий, содействующих формированию у детей и молодежи патриотических ценностей.
III. Завершающий этап
· Выявление результативности проекта
· Распространение опыта
Ожидаемые результаты:
1. Активизация деятельности библиотек по военно-патриотическому воспитанию.
2. Информация о находках, представляющих интерес для жителей нашего района, будет  публиковаться на страницах районной газеты, и выставляться на сайте Управления Культуры Тисульского района.
3. Собранный материал будет издан. Один экземпляр изданий будет безвозмездно передан родственникам погибшего, другой – храниться в фонде Тисульской районной библиотеки.
4. Собранный материал будет использован при проведении мероприятий военно-патриотической направленности.
Источники финансирования: за счет собственных средств.
Автор идеи – методист по детско - юношеской  работе О.С.Есикова.
Площадка для реализации:
· Библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района»
· Учреждения образования Тисульского района
· Учреждения и организации Тисульского района
· Митинги, уличное пространство
На подготовительном этапе проекта был создан организационный совет, в который вошли: начальник отдела молодежной политики и спорта  Администрации Тисульского муниципального района, директор Тисульского исторического музея, главный редактор районной газеты «Новая жизнь», заведующая архивным отделом Администрации Тисульского муниципального района. Чтобы повысить заинтересованность взрослого населения в реализации данного проекта, были выпущены листовки «Поклонись священной земле» с обращением принять участие в розыскной  работе по  поиску мест захоронения родных, погибших в годы Великой Отечественной войны и похороненных на местах сражений.   Листовки были распространены в образовательных учреждениях, бюджетных организациях, на митинге - в День празднования Великой Победы. В обращении также  была указана просьба - написать благодарственные письма людям, которые ухаживают за могилами наших земляков. Все поступающие материалы собираются в накопительные папки.
В рамках проекта на основном этапе с марта 2015 года отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального  района оформляются официальные запросы по выявлению точных мест захоронений наших земляков.  За отчетный период  было отправлено  10 запросов в районы, где они погибли. Получено пока только одно письмо, в котором указывается на отсутствие на территории района того населенного пункта, где погиб и был похоронен наш земляк.  Но  есть возможность увековечить имя нашего героя, внести его фамилию в список захороненных в братской могиле. Для этого необходимо обратиться в отдел военного комиссариата с приложением копии архивной справки из Центрального Архива Министерства Обороны РФ о месте гибели и захоронения   либо копии списка о безвозвратных потерях из интернет - сайта: «Мемориал» (http://www/obd-memorial.ru). Это сообщение дает надежду на то, что еще не одно имя наших героев будет высечено на плитах братских могил.
Основной этап реализации проекта предполагает осуществление комплекса мероприятий, содействующих формированию у детей и молодежи патриотических ценностей. За отчетный период Тисульская районная библиотека провела ряд ярких мероприятий, указанных в первом разделе отчета.  Кроме них прошла акция «Благодарим за мир» по установлению фамилий всех   земляков, которые ушли на фронт в годы Великой Отечественной войны. Совместно с Военным комиссариатом районная библиотека   оцифровала « Алфавитный журнал призываемых в Великую Отечественную войну Тисульским РВК 1941-1945 годы» в трех томах.  Проведена литературная акция «Прочитал книгу о войне - предложи другому», в ходе которой в результате анкетирования   «Великая Отечественная война глазами юных читателей» старшеклассники выразили свое отношение к событиям семидесятилетней давности. Дни празднования 70-летия со Дня Победы  в Великой Отечественной войне сотрудниками районной библиотеки отмечены проведением акции  «Память сердца» в рамках Всекузбасской акции «Гвардия Кузбасса». 8 мая с десяти до двенадцати часов  для жителей и гостей районного центра из открытых окон библиотеки  звучали музыка и стихи военных лет. Прохожим сотрудники библиотеки раздавали георгиевские ленточки и поздравления с Днем Победы, стилизованные под письмо-треугольник военной поры. В распространяемых библио-флайерах содержалась информация о тисульчанах - Героях Советского Союза. Всего в акции приняли участие 76 человек. Подобная акция прошла в Белогорской библиотеке. Вечер - портрет «Он - наш земляк, он - наша слава» в  районной библиотеке был посвящен Герою Кузбасса Масалову Николаю Ивановичу. Ребята познакомились с биографией знаменитого земляка, с его героическим прошлым, приняли участие в акции по сбору подписей о присвоении звания Героя Российской Федерации Масалову Николаю Ивановичу (посмертно). Сообщения о весомых массовых мероприятиях выставлялись на библиотечный портал Кемеровской области и на сайт Управления культуры Администрации Тисульского района. Районная газета «Новая жизнь» в рубрике «День за днем к великой дате» публиковала заметки о мероприятиях, проведенных в библиотеках района. 
 На заключительном этапе проекта планируется подготовка и выпуск дайджестов с фотографиями мест захоронений погибших и описанием событий времен Великой Отечественной войны с использованием документов из семейных и государственных архивов (по накоплению материалов). Презентации  этих дайджестов будут проходить при проведении мероприятий военно-патриотической направленности. Один экземпляр изданий будет безвозмездно передаваться родственникам погибшего, другой - будет храниться в фонде Тисульской районной библиотеки. Информация о находках, представляющих интерес для жителей нашего района, будет  публиковаться на страницах районной газеты. Организаторы  проекта надеются, что выпуск дайджестов с фотографиями мест захоронений погибших и описанием событий времен Великой Отечественной войны послужит ярким документальным подтверждением неоценимой значимости такой великой жертвы ради жизни грядущих поколений. А активизация чтения литературы героико - патриотической тематики будет содействовать формированию у детей и молодежи Тисульского района патриотических ценностей. 
70–летию Победы в Великой Отечественной войне посвящены масштабные выставки. В Тисульской районной библиотеке была оформлена выставка - панорама «Великая война: взгляд сквозь года». Книги на выставку подбирались с целью получения пользователями библиотеки достоверных сведений об основных этапах  Великой Отечественной войны, ее великих битвах. Особое место на выставке было уделено материалам, освещающим неизмеримый вклад наших земляков – кузбассовцев в великое дело Победы над фашистскими захватчиками. Экспонаты военной поры: каска, фляжка, гильза, котелок  привлекали внимание читателей. А бережно хранимые сотрудниками библиотеки военные треугольники писем, использовались при проведении мероприятий с юными читателями. Так, на февральском патриотическом  видеоэкскурсе «Письма огненных лет» учащиеся старших классов средней школы  услышали интересные исторические факты, раскрывающие  подвиг людей в годы Великой Отечественной войны, и получили уникальную возможность увидеть и прикоснуться к военным реликвиям: наградам и  письмам. В ходе мероприятия были  зачитаны  фрагменты писем бойцов с передовых позиций. Был проведен тематический обзор  по книжно-иллюстративной выставке  «Великая война: взгляд сквозь года». Особое внимание подростков привлекли книги из раздела «Я пишу к тебе из сорок первого….» о письмах солдат.
В  Белогорской библиотеке целый год функционировала  книжно-иллюстративная выставка «Одна на всех Победа», направленная на то, чтобы еще раз убедить подрастающее поколение в необходимости знать историю своей страны и навсегда в сердце сохранить благодарность к людям, завоевавшим мир и покой на земле. Пропаганде художественной литературы, правдиво освещающей события Великой Отечественной войны,  посвящена выставка  «Войны священные страницы навеки в памяти людской». Данная  выставка знакомила юных читателей Белогорской библиотеки с произведениями писателей и поэтов, участвовавших в Великой Отечественной войне, которые, опираясь на свой фронтовой опыт, повествуют о солдатской дружбе, тяжести походной жизни, мужестве и героизме однополчан. На выставке  были представлены  произведения о войне, которые создали В.П. Астафьев, В.О. Богомолов, Ю.В. Бондарев, В.В. Быков, Б.Л. Васильев, Е.А. Долматовский, Ю.В. Друнина и другие известные писатели.   
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Формирование установки подрастающего поколения на здоровый образ жизни остается одной из главных задач, решаемых библиотеками МКУК «МЦБС Тисульского района». Этому способствуют  различные библиотечные мероприятия.  В рамках Недели жизни прошли:  
В День памяти и скорби «В стихах и памяти оживший лик войны»:  урок памяти «Ради памяти павших и во имя живых», медиа-беседа «Память, которой не будет забвенья», час памяти «И слезы радости, и боль утраты».  Все мероприятия показали, что современное юное поколение  умеет сопереживать, гордится подвигами своих прадедов, а, значит, обладает духовно - нравственным здоровьем. Мероприятия заканчивались минутой молчания.
День здоровья и спорта «Здоровым быть - здорово».  Для детей в этот день прошли  конкурсно-игровые программы: «Береги здоровье смолоду», «Здоровым быть стильно!», «Здоровье не купишь - его разум дарит», «Жизнь стоит того, чтобы жить». В Белогорской библиотеке прошла  акция «Молодежь за здоровый образ жизни». Во время празднования Дня молодежи активисты из читателей библиотеки агитировали присутствующую  молодежь присоединиться к танцу, призывающему вести здоровый образ жизни. Каждый участник в завершении акции получил информационный лист «Я выбираю жизнь». 
 День жизненных ценностей «Голосую в пользу жизни» прошел в Тисульской районной библиотеке. Акция «Голосую книгой в пользу жизни» имела целью выявить круг жизненных ценностей у подростков и  молодежи.  В рамках этой акции среди подростков из летнего оздоровительного учреждения, организованного на базе средней школы, состоялась беседа - диалог «Мои жизненные ценности», оформлении фотостенда «Голосую книгой в пользу жизни». 
Интеллектуальное состязание «Большое путешествие по родному краю» было организовано с детьми  и подростками Макаракской библиотекой в День малой родины «С малой родины моей начинается Россия». В ходе проведения туристических и  литературно-краеведческих конкурсов выявились отличные знатоки родного края и родной природы. 
В этот день на час художественного слова «Если книгу прочитаешь, лучше Родину узнаешь» собрались дети в Третьяковской библиотеке.  Для чтения с обсуждением были взяты литературные сборники по краеведению, выпущенные районной библиотекой: «И края в мире нет дороже», «Расцветает в небе радуга», «Загадки бабушки Тани».
В День книжных Колумбов  «Чтение, как открытие» и День Фольклорных посиделок «И ожили страницы сказок» для детей были проведены встречи с интересными книгами. Литературный час «Фантастический мир сказок дядюшки Корнея» подготовлен Тисульской модельной библиотекой семейного чтения; выставка - реклама «Чтобы летом не скучать - выбирай, что почитать!» предложена детям в Комсомольской библиотеке, работающей по программе летних чтений.  Литературная игра «Путешествие на книголете» была предложена детям в Третьяковской библиотеке. Разнообразные по форме мероприятия с использованием сказок способствовали развитию речи, мышления,  детского воображения, развитию любви у детей к народному творчеству. В библиотеках района прошли: литературное расследование «По следам сказочных героев», литературная игра «Гирлянда сказочных загадок».  
В День дружбы «Дружба – главное чудо» в Большебарандатской библиотеке  для юных читателей прошла интерактивная игра «Передай добро по кругу».  Ребята рассказали о своих добрых делах и поступках, поговорили о поступках литературных героев. В этот день также прошли: литературный утренник «Вместе зажжем искорку дружбы», литературное путешествие «Дружба побеждает».  Всего в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» прошло 43 мероприятия, которые посетило 456 человек.
Формированию негативного отношения к наркотикам через социализацию подростков и развитие желания вести здоровый образ жизни учат мероприятия проводимые библиотеками МЦБС. Беседу «Любопытство ценою в жизнь» Белогорской библиотеки  хорошо дополняла книжная выставка «Иллюзия свободы». Для  старшеклассников центральной  районной библиотеки также прошла просветительская беседа  «Помни, за все придется платить». На мероприятии подростки были ознакомлены с административными и уголовными наказаниями за распитие алкогольных напитков, за хранение и распространение наркотических средств. Участники мероприятий  получили буклет «Я выбираю жизнь». Беседа  - презентация  «Надкушенное яблоко»  о вреде наркотических препаратов проведена для старшеклассников в Комсомольской библиотеке. Там же в диалоговой беседе «Все о здоровье» с ребятами обсуждались правила закаливания организма,  говорилось о гигиене, о вреде курения, его влиянии на здоровье школьника. Час информации «Откажись навсегда, скажи наркотикам нет!» проведен в Ржавчинской библиотеке. Книжная выставка - обзор  «К здоровью через книгу» и урок здоровья «Вся правда о курении» проведена с подростками в Тамбарской библиотеке. На уроке присутствовала фельдшер. Час раздумий «Вредными привычками прославиться нельзя» прошел для подростков в Центральской библиотеке.  Урок-диспут «Здоровый способ жизни или жизнь в свое удовольствие» помог ребятам  выработать стратегию в деле  управления своим самочувствием. Для подростков также были проведены: обзор литературы «Жизнь стоит того, что бы жить», беседа «Жизнь без табака», книжная выставка «Эпидемия дурмана».

Работа с семьей
В 2014 году Тисульская детская библиотека поменяла свой статус: стала называться  Тисульская модельная библиотека семейного чтения. Это повлекло за собой пересмотр организации всей системы библиотечной работы, которая теперь должна быть нацелена на  возрождение, дальнейшее развитие и выведение на новый уровень традиций семейного чтения. Задача библиотеки сегодня - изучение интересов семьи и содействие родителям в воспитании детей с помощью книги. Первым шагом к сотрудничеству стали выступления перед родителями в школе в рамках социологического исследования «Семейное чтение: «За» и «Против». Ответственный за проведение данного исследования Есикова Ольга Степановна - методист по детской и юношеской работе. Понятие «семейное чтение» считается общепринятым среди библиотечных специалистов. Семейное чтение – это целенаправленный непрерывный психолого-педагогический процесс совместного чтения детей и родителей с последующим обсуждением, анализом в любых формах (устных, письменных, игровых). Традиция семейного чтения - очень важная часть в системе семейного воспитания и семейных ценностей. Сотрудники модельной библиотеки семейного чтения решили узнать,  как же соблюдаются эти традиции в нашем поселке? Объектом исследования были выбраны родители младших школьников.  Этот выбор не случаен. Исследования социологов и педагогов констатируют снижение уровня грамотности и распространение функциональной неграмотности тех, кого учили, но не научили читать, не сделали настоящими читателями. Функциональная неграмотность  у детей появляется достаточно рано, уже  в начальных классах, после того, как  детей научили читать и писать. Третьеклассник,  который никогда не приходил в библиотеку и ничего не читает, кроме учебника, - еще один завтрашний потенциальный безграмотный. Исходя из этого очень важно, чтобы в семье были созданы условия для привития любви и интереса к книге, открытия в ребенке "таланта читателя".  Цель данного исследования: получение представления об организации  домашнего чтения младших школьников, определение места и значения книги в их жизни и развитии. 
Задачи исследования:
· акцентировать внимание родителей младших школьников на проблему семейного чтения
· разработать и провести анкетирование родителей «Читатель начинается в семье»
· сделать выводы по результатам полученных ответов респондентов
· представить результаты исследования на родительских собраниях.
В процессе реализации данных задач среди родителей  учащихся вторых классов были распространены анкеты «Семейное чтение: «За» и «Против».  В данном исследовании согласились принять участие 48 человек (мамы) в возрасте от 27 до 42 лет. По профессиональной принадлежности это и воспитатели, и врачи, и социальные работники, и бухгалтера,  и санитарки, и технички.
Чтобы акцентировать внимание родителей второклассников на тему исследования, задан первый вопрос анкеты «Волнует ли Вас проблема детского чтения?» На этот вопрос положительно ответили 43 респондента, что составляет 90 %. Двух респондентов (4%) эта проблема не волнует.  Три респондента (6%) оставили этот вопрос без ответа. Напрашивается мысль о том, что вот эти 10% родителей не задумались над смыслом поставленного вопроса. В положительных ответах есть такие комментарии: «чтение влияет на развитие ребенка», «развивает кругозор», «сама много и хорошо читаю и хочу, чтобы ребенок читал также». 
На второй вопрос анкеты «Согласны ли Вы с утверждением, что читатель начинается в семье?» 43 респондента дали положительный ответ, что составило 90 %, то есть большинство опрашиваемых.  Три респондента (6%) категорически не согласны с этим утверждением.   А в двух анкетах (4%) ответы отсутствуют. Значит, эти 10% респондентов не понимают, что чтение детям в семье, начиная с самого раннего возраста, необходимо. Занимаясь с маленьким ребенком, который еще не говорит, родители закладывают ему азы родного языка, формируют необходимые качества и навыки, способствующие успешному вхождению ребенка в более взрослую жизнь.
Мнения участников анкетирования по поводу  третьего вопроса анкеты «На Ваш взгляд, семейное чтение – это: » разделились следующим образом. 15 респондентов (31%) согласились с первым пунктом ответов: это литература,   интересующая всех членов семьи или её часть. 11 респондентов (23%) согласились со вторым пунктом: это  обсуждение прочитанного всей семьей или её частью.  Семейное чтение – это чтение вслух для всех членов семьи, с таким утверждением согласились 6 участников анкетирования (13%). 4 респондента (8%) согласились с мнением, что семейное чтение – это когда все члены семьи заняты чтением.  Остальные 12 респондентов (25 %) не дали однозначного ответа на этот вопрос. Всего трое из них (6%) объединили второй и третий пункты ответов: обсуждение прочитанного и чтение вслух для всех членов семьи, что соответствует определению понятия «семейное чтение». Таким образом, большинство респондентов не дали четкого определения понятию «семейное чтение».
На четвертый вопрос анкеты «Читаете ли Вы сами литературу? Если да, то  что предпочитаете?» мы получили 6 отрицательных ответов (13%). 42 респондента (87%) дали положительный ответ. Причем, большинство отдают предпочтение периодическим изданиям и познавательной литературе, нежели художественным произведениям. 
Пятый вопрос «Читаете ли Вы ребёнку, книги? Если да, то  как часто? Если нет, то  что Вам мешает?» тоже не дал однозначных ответов. 7 респондентов (15%) отрицательно ответили на этот вопрос, ссылаясь на нехватку свободного времени. Причем, трое из них вообще не видят в этом необходимости. Отрадно то, что все - таки большинство участников анкетирования - 41 человек (85%) положительно ответили на этот вопрос.
На шестой вопрос анкеты «Беседуете ли вы с ребёнком о прочитанном произведении?» отрицательных ответов не поступило. 36 респондентов (75 %) беседуют с детьми о каждом прочитанном произведении. 12 человек (25 %) не всегда беседуют с детьми.
Ответы на седьмой вопрос анкеты «Читаете ли Вы с ребёнком произведения для длительного чтения? Если да, то какое последнее произведение Вы прочитали?» распределились следующим образом: 22 респондента (46 %) читают с детьми большие по объему произведения. Среди перечисленных книг такие, как: «Волшебник изумрудного города» А.Волкова, «Доктор Айболит» К.Чуковского, «Приключения Незнайки» Н.Носова, «Золотой ключик» А.Толстого, «Кузька» Т.Александровой. 26 участников анкетирования (54%) не читают с детьми большие по объему книги.
На восьмой вопрос анкеты «Какие книги предпочитает Ваш ребёнок?» 29 респондентов (60%) ответили, что их дети не имеют определенных предпочтений. Сказками увлекаются дети 11 респондентов (24%), стихи читает один ребенок (2%), литературу о природе предпочитают 3 ребенка (6%), энциклопедии и книги познавательного содержания читают 4 ребенка (8%). 
На предложение назвать 3 самые любимые книги ребенка 7 респондентов (15%) не смогли дать ответ, а положительно  откликнулись 41 респондент, что составляет 85%. Среди названных наименований книг у большинства ответивших значатся сказки А.С.Пушкина, былины о трех богатырях, сказки К.Чуковского. Напрашивается вывод: родители, как могут, пытаются следить за чтением своих детей, но при этом мир современной детской книги им знаком слабо - поскольку в своих советах и наставлениях они остаются весьма ограниченными.
На десятый вопрос анкеты «Знает ли Ваш ребёнок имена поэтов и писателей? Если да, то перечислите, каких» положительный ответ дали 38 респондентов (79%).  Назвали таких поэтов и писателей, как А.С.Пушкин (большинство), С.Маршак, М.Лермонтов, С.Есенин, Н.Носов, А.Гайдар.
А это авторы произведений школьной программы. По мнению родителей не знают писателей и поэтов дети 10 респондентов (21%).
Ответы на одиннадцатый вопрос «Есть ли у Вас домашняя библиотека? Если да, то назовите, пожалуйста, несколько книг, которые наиболее ценны для Вас и Вашей семьи» распределились таким образом: 17 респондентов (35%) ответили, что не имеют домашней библиотеки; в 31 анкете (65%) - положительный ответ, но в 11 анкетах среди ценных книг названы авторы для взрослого чтения. Среди детских книг названы лишь русские народные сказки и энциклопедии. При выборе книг современные родители руководствуются в первую очередь книгами из «бабушкиной» библиотеки, которые они сами читали в своем собственном детстве.
«Ходите ли Вы с ребёнком в детскую библиотеку?» - на этот вопрос положительно ответили 19 респондентов (40%), 29 респондентов (60%) не ходят с детьми в библиотеку. Двое родителей ссылаются на то, что дети посещают библиотеку самостоятельно.
На последний тринадцатый вопрос анкеты «Как Вам кажется, правы ли те, кто считает семейное чтение ценностью национальной культуры?» мнения родителей разделились следующим образом: согласны с этим утверждением 28 респондентов (58%), не согласны с ним - 5 респондентов (10%). Затруднились ответить на этот вопрос 15 участников анкетирования (32%).
Проанализировав данные проведённого анкетирования, можно сделать выводы:
Детское чтение младших школьников современными родителями понимается, как интеллектуально развивающее занятие, формирующее умственные способности, умения и навыки, обогащающее духовный мир и обучающее переживать и сопереживать.  Родители осознают важность детского чтения,  способствующего формированию интеллектуальных способностей, привитию определенных умений и навыков,  расширению картины мира и духовному развитию личности ребенка. Но, наряду с этим, чтение самих родителей не является примером для продвижения чтения среди младших школьников. Домашние книжные собрания продолжают оставаться одним из основных источников получения книг для чтения подрастающего поколения. Ядро этих собраний составляют, как правило, приобретения бабушек и дедушек. Это классика отечественной художественной литературы, доступная в советское время, а также книги советских писателей и поэтов для детей. Есть в небольшом количестве энциклопедические издания. Но совершенно нет книг современных авторов. Не выписываются детские периодические издания. И при этом большинство родителей не посещают с детьми библиотеку, поэтому не ориентируются в мире литературы для детей. Это подтверждают ответы участников анкетирования:
· мало родителей (6%) дают правильное определение понятию   «семейное чтение»
·  чтение самих родителей в наши дни больше ориентируется на удовлетворение информационно - прагматических потребностей, а не общекультурных, эстетических, эмоциональных
· большинство участников анкетирования (85%) читают вместе с детьми книги, в основном небольшого формата
· домашняя библиотека есть не у всех участников анкетирования, даже при наличии библиотеки заметен очень ограниченный список авторов и названий детских книг
· 20 респондентов (42%) не считают семейное чтение ценностью национальной культуры или сомневаются в этом.
Учитывая итоги анкетирования и тот факт, что детство самих родителей сегодняшних младших школьников пришлось на девяностые годы прошлого столетия, когда, в силу известных нам политических и социальных причин, резко упал интерес детей к библиотеке и чтению,  сотрудниками библиотеки сделан вывод. Надо как можно больше информировать родителей о существующем огромном мире детской литературы и о том, как ввести своих детей в этот мир.  С этой целью на родительских собраниях  проведены  диалоговые беседы «Семейное чтение: «За» и «Против»», обзоры издательской продукции библиотеки, в которой присутствуют памятки для родителей о приобщении детей к чтению. Родители также были познакомлены с  современными услугами модельной библиотеки семейного чтения. Всего в этих мероприятиях приняло участие  59 человек.  Эта работа будет продолжена. 
В рамках Недели молодежной книги  в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения проведен  День семейного чтения «Тайна и мудрость великих страниц». С молодыми родителями в этот день проведен круглый стол «Детское чтение – интеллектуальный и духовный ресурс нации». Участники круглого стола согласились с утверждениями методиста библиотеки о значимости семейного чтения в воспитании подрастающего поколения. Они приняли к вниманию некоторые формы деятельности по пробуждению интереса детей к чтению в семье. Экскурсия по библиотеке с сообщением о предоставляемых  услугах тоже были полезными для родителей. А дети в этот день получили удовольствие от совместного с мамами просмотра книжных новинок различной тематики. Это пока первый опыт работы с семьями, но эта форма работы будет продолжена.  
Комсомольской библиотекой в подготовительной группе детского сада «Ромашка» была организована  акция  «Волшебный рюкзачок». В течение трех месяцев «Волшебный рюкзачок», в котором находились книги с лучшими произведениями современной и классической литературы для детей, а для родителей – полезные памятки и информационные буклеты передавался из семьи в семью.  Цель акции возрождение семейного чтения и развитие интереса к художественной литературе.  Результат акции отзывы родителей: «книги интересные, польза огромная не только для наших детей, но и для нас родителей», «больше нужно проводить таких акций». Все участники акции «Волшебный рюкзачок», получили  Дипломы участника. Всего в акции приняли участие 14 детей и 26 родителей.

Работа с детьми в сельских библиотеках

Сельская библиотека сегодня - единственное учреждение, предоставляющее бесплатное пользование книгой, обеспечивающее  свободный доступ к информации, знаниям, приобщению к культурным ценностям. В деятельности 22 библиотечных филиалов «МЦБС Тисульского района » выделились ведущие направления в работе с детьми:
- продвижение книги и чтения
- гражданско - патриотическое воспитание
- содействие духовно - нравственному и физическому здоровью
  - краеведческое направление.
В сельских библиотеках МЦБС действуют 11 программ, из них 6 программ имеют краеведческое направление. Макаракская  библиотека,  работая по программе «Наш край родной»  собирает материал по истории  села, района, совместно с участниками краеведческого клуба «Славяне». Программы «Путешествие в удивительный книжный мир», «Такие разные книжки» работают по продвижению чтения среди населения и реализуются соответственно в Утинской и Кайчакской сельских библиотеках. 
Заведующие сельскими библиотеками - люди творческие, любящие свою работу и своих маленьких читателей. Привлечение детей к библиотеке и чтению они осуществляют через совместное творчество. В Большеберчикульской библиотеке дети, занимающиеся в литературоведческом кружке «Петрушкины друзья» изучают сказочные произведения, а затем готовят постановки и радуют своими спектаклями жителей села. В Полуторниковской библиотеке функционирует кружок «Колосок».  Девиз кружка «Рукам - работа, душе - отдых». Дети занимаются изготовлением поделок в технике «квилинг», осваивают технику плетения из фольги, также изготавливают поделки из природного материала для мероприятий по экологии, по пропаганде здорового образа жизни. Члены кружка «Затейники» в Третьяковской библиотеке участвуют в познавательных мероприятиях, играх, конкурсах, делают подарочные поделки к праздникам для односельчан. В Усть - Колбинской библиотеке члены кружка «Колобок» занимаются лепкой из соленого теста. Большую работу проводит заведующая Комсомольской библиотекой  с членами кружка «От скуки - на все руки».  Кружковцы  изготавливают поделки из разного материала, используют и забытые технологии.
  Активное участие в Неделю детской книги приняла заведующая Макаракской библиотекой. В рамках «Недели» был организован поэтический конкурс: «Радуга талантов», с целью познакомить детей с праздником - Всемирным днём поэзии.  Для того чтобы, расцветала радуга детских талантов, им было предложено поучаствовать в конкурсах: «Вспомни стихотворение», «Учимся писать стихи», «Поэзия». В заключение мероприятия участники читали стихи, которые приготовили заранее. С подростками была также проведена литературная викторина  «Сказочная классика». Заключительным аккордом была сказочная театрализация.
Привлечению детей к чтению и библиотеке способствовали такие формы  работы, как организация нестационарного обслуживания в детских  садах  в Комсомольске, Утинке, Ржавчике, Дворниково;  акции по привлечению к чтению, такие, как  флешмоб «Я люблю книги» в Берчикульской библиотеке. Детская площадка  для Центральских детей превратилась в «Страну Волшебнию». Все лето в хорошую погоду можно было наблюдать, как дети после игры предавались  чтению красочных детских книг, предложенных библиотекарем. Оформление книжно-выставочных экспозиций к юбилейным и памятным датам, издание собственных информационно-библиографических материалов тоже способствовало продвижению чтения среди детей.
Знакомство юных читателей с библиотекой и ее внутренним устройством  начинается с дошкольного возраста. Малыши впервые знакомятся с такими понятиями, как «книга», «стеллаж», «читательский формуляр». Посвящение в читатели: «Библиотека, книга, я – вместе верные друзья» прошло в Белогорской, Ржавчинской библиотеках.  Экскурсии для дошкольников проводятся во всех библиотеках - филиалах.
С целью воспитания культуры чтения, любви к родному слову у детей и подростков в библиотеках проводятся мероприятия, посвященные литературе.  Литературные викторины: «Волшебный мир Шарля Перро», «Пушкинская мозаика», литературно - игровые программы: «По страницам любимых сказок», «Литературный чемоданчик», «Мой любимый сказочник» - проводились для сельских ребятишек.
Военно - патриотическому воспитанию способствовали мероприятия, проводимые в сельских библиотеках в рамках празднования Дня Победы. Образ русского солдата - победителя попытались представить юные читатели Куликовской библиотеки. На литературно - поэтическом вечере «Василий Теркин» школьники продемонстрировали театрализацию отрывков всем известной поэмы Александра Твардовского. Все было по - настоящему: и оформленная поляна для короткого фронтового отдыха, и солдатская каша, и фронтовой повар, и главный герой - Василий Теркин. У него говорящая фамилия.  Сила русского духа такова, что человек все может перетерпеть, многое может пережить, но от этого он не становится злее, а, наоборот, стремится помочь людям, пытается заставить их поверить в собственные силы. Это хотели показать ребята, самозабвенно декламируя незабываемые строки.
В Большебарандатской библиотеке для учащихся школы прошли: час истории «Память, высеченная в камне», посвященный людям, в честь которых были установлены памятники и обелиски, и урок мужества «Война не спрашивала метрик», посвященный детям - Героям Великой Отечественной. К мероприятиям был оформлен стенд «Великой Победе посвящается». В Полуторниковской библиотеке состоялся урок мужества «В блокадном кольце». С подростками шел серьезный разговор о героической 900 дневной обороне осажденного Ленинграда, о детях и подростках, переживших весь ужас блокады. Ребята познакомились с дневником ленинградского школьника Юры Рябинкина, это сообщение вызвало у подростков дискуссию на тему: «В чем состоял нравственный подвиг ленинградцев».  Эта же тема была развита на устном журнале «Ленинград - реквием жизни и смерти», прошедшем для юных читателей в Макаракской библиотеке. Там же прошел урок мужества «Они остались юными навек», посвящённый юным пионерам.  В сельских библиотеках также прошли уроки мужества: «Прикоснись сердцем к подвигу», «Детство, опаленное войной». 
Дни воинской славы с каждым годом приобретают все большую значимость в сохранении и развитии у детей чувства гордости за нашу державу, за ее исторические достижения. Патриотический урок, посвящённый воинам - афганцам «Живая память», проведен для детей - читателей Ржавчинской библиотеки.  О мужестве и отваге земляков, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, было рассказано детям на уроке, который закончился демонстрацией альбома «Воины - интернационалисты посёлка Ржавчик». Ко Дню юного героя антифашиста был приурочен урок памяти «Юность, опаленная войной», прошедший в Белогорской библиотеке.  Школьники узнали факты из героической биографии детей, которые носят высокое звание - Герой Советского Союза. Книги, которые были использованы в процессе беседы, заинтересовали не только мальчиков, но и девочек.
[bookmark: _GoBack]Цикл мероприятий по патриотическому воспитанию юных россиян проведен в Полуторниковской библиотеке. «На страже Родины, на страже мира» - конкурсно-игровая программа ко Дню защитника Отечества.  Детям сначала ненавязчиво была доведена  мысль о связи между учебой, спортом и выполнением гражданского долга перед Отечеством. Затем во время конкурсов им была предоставлена возможность доказать свою готовность к службе.  Тематическая беседа «Во славу Российского флага» носила познавательный характер. Присутствующие имели возможность узнать многое из истории российского флага, о происхождении государственных символов, их значении, познакомились с символами области и нашего района,  вспомнили правила поведения при исполнении гимна страны. Во время интеллектуальной  игры «Россию мы Отечеством зовем» юные читатели были  ознакомлены с историей праздника Дня России, в игровой форме вспомнили историю Древней Руси, ее обычаи, традиции. Для подростков в Комсомольской библиотеке  прошел исторический видеолекторий «Слава Героям Отечества». 
  На уроках гражданственности, посвященных символам России,  школьники  знакомятся с историей их появления, учатся понимать ценность этих символов для каждого  гражданина. Ко дню государственного флага в Центральской библиотеке проведена беседа «Белый, синий, красный цвет - символ славы и побед», в ходе которой читатели узнали несколько интересных фактов из истории появления  российского триколора, вспомнили, что символизируют его цвета, на зданиях каких учреждений он должен присутствовать. 
«Гражданин маленького роста» - под таким названием прошло мероприятие  для детей младшего школьного возраста в Комсомольской библиотеке. Во вступительном  слове библиотекарь познакомила детей с историей возникновения Всемирного  дня прав ребенка. А затем дети закрепили полученные знания в игровых состязаниях. Они помогали сказочным героям защитить свои права, вспоминали государственные символы нашей страны. Детям не составило труда и вспомнить государственные праздники. В заключение участники игры получили рекомендательный список литературы по правам детей. 
С целью формирования у детей и подростков устойчивых навыков  здорового образа жизни в  Полуторниковской библиотеке проводились уроки здоровья.  Юным читателям понравился урок «Посеешь привычку - пожнешь характер» -  со множеством  игровых элементов. К мероприятиям были оформлены книжные выставки: «Чтобы тело и душа были молоды» и «Цени собственную жизнь». Урок здоровья «Лето красное - для здоровья время прекрасное» был проведен в Тамбарской библиотеке. Как правильно загорать, где надо плавать, как проводить свободное время - этому учились дети на уроке. Там же для подростков прошла игра-путешествие «Мое здоровье в моих руках». 
Формирование позитивного отношения к жизни  и собственному здоровью среди детей в Берчикульской библиотеке осуществляется в рамках программы «Береги свое здоровье». На зимних каникулах для школьников прошла игровая программа «Сказочная эстафета». Эстафета спортивная, но названия ее этапов -  литературные: «Конек-горбунок», «Колобок», «Волк и семеро козлят», «Золушка». Ежегодный обрядовый праздник  «Как на Маслену неделю» собирает на улице всех жителей села - и взрослых, и детей. В отчетном году в празднике принимали участие театральные персонажи и литературные герои: Зима, Весна пришельцы с другой планеты, баба яга, домовой.   Дети пели песни, водили хороводы вокруг чучела Масленицы - обязательного элемента праздника. Все угощались чаем и вкусными блинами. Но самое долгожданное - русские развлечения. Дети активно болели за своих родителей, участвующих в играх: «Хвост кометы»- метание метел, «Сильнее притяжения»- поднятие гири (общекомандный зачет),  «Блинолеты» - скоростная езда на ледянках, «Полет астероидов»- бег в мешках, «Добыча КЦ»- распиловка бревен, «Кольца Сатурна» - бег в обручах, «Масленичный Армагидон»- перетягивание каната. Завершилось мероприятие хороводом и сожжением чучела «Масленицы». Все ушли домой с хорошим настроением  и положительной энергетикой. На празднике села в спортивной программе «Улица спортивная» две команды самых ловких, быстрых и смелых доказывали в честном и открытом поединке, что они достойны звания «Чемпионы!». 
Краеведческое - это особое направление в деятельности библиотек. Все больше внимания уделяется возрождению культурно - исторического наследия, выпуску и популяризации литературы о крае. Ежегодно краеведческий фонд пополняется материалами, полученными в результате поисковой работы библиотек, издательской деятельности.  Папки, альбомы,  фотографии, материалы на электронных носителях, материалы о замечательных людях - все это бесценный клад сельских библиотек. В знаменательном 2015 году краеведческая работа была посвящена двум главным событиям: Году литературы и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.  Чтобы достойно отметить эти события, методико - библиографическим отделом районной библиотеки были разработаны: положение о районном конкурсе самодеятельных поэтов и писателей «Голос сердца и души» и проект «Есть память, которой не будет конца» по увековечиванию памяти о наших земляках, погибших во время Великой Отечественной войны. Произведения 32 участников конкурса «Голос сердца и души» были изданы специалистами  районной библиотеки в шести сборниках, соответствующих номинациям «Я читаю и пишу» и «Живая память поколений».  Благодаря творческому сотрудничеству отдела обслуживания районной библиотеки с литературным объединением «Радуга», созданным при библиотеке, специалистами районной библиотеки выпущены поэтические сборники Н.В.Спицыной, С.В.Ровенской, С.И.Дугиновой, Т.К.Титаевой под названиями: «Встреча», «Все в памяти моей», «Любовь моя, судьба моя…», «Край родной»; также сборник стихов, посвященный юбилею Победы, «Набат войны стучит в сердцах…».  Библио-шопинг «Новые книги о крае» - такая форма представления изданий о родном крае была опробована  заведующей Центральской библиотекой на день поселка. На  выставке-продаже  была представлена издательская продукция районной библиотеки по краеведению. С большим любопытством жители и гости, приехавшие на праздник с разных уголков нашей страны, подходили, интересовались яркими книжками и буклетами. Замечая знакомые лица, пейзажи на обложках и страницах книг, сначала удивлялись, а затем с удовольствием их приобретали. За два часа было продано издательской продукции, представленной на выставке, на сумму 1500 рублей.  
Макаракская  библиотека,  работая по программе «Наш край родной»,  собирает материал по истории  села, района совместно с участниками краеведческого клуба «Славяне». На одном из заседаний клуба прошла презентация сборника «Оставляю сердце для вас» со стихами местного самодеятельного поэта Ю.Ладыгина.
Патриотическому воспитанию детей содействуют библиотечные мероприятия:  вечера памяти, уроки и часы мужества, беседы и другие.   На вечер-встречу «Защитники трёх поколений» в Барандатской библиотеке были приглашены: капитан запаса Архипов В.П., воин - интернационалист Молокитин Ю.В.  и самый молодой участник Данил Евтушенко, который после учёбы в кадетском корпусе полиции города Кемерова поступил в Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, где является командиром взвода. Читателям Барандатской библиотеки также была представлена беседа-презентация «Герои нашего края» по книге И.В.Семизарова «Тисульчане на войне и в тылу».  На уроке мужества «Громить врага им помогала песня» Берчикульские школьники  узнали  о земляке Севальневе Михаиле Филипповиче, который геройски погиб в боях за город Берлин. Рассказ сопровождался записями военных песен с представлением их авторов. 
Герою современности, нашему земляку - известному всему миру летчику - космонавту Алексею Архиповичу Леонову – были посвящены уроки краеведения « Сын  земли Листвянской» и «Жизнь среди звезд», проведенные в Листвянской и Полуторниковской библиотеках. Они сопровождались книжной выставкой и стендом «Космонавт планеты Земля» и «На зов таинственной вселенной».
Воспитание экологически грамотного поведения в природе  - вот еще одно важное направление краеведческой деятельности в библиотеках - филиалах. С ребятами младшего школьного возраста сотрудниками Белогорской библиотеки была проведена экскурсия в лес «Послушай ласковый голос природы».  Для закрепления полученных навыков поведения в конце экскурсии детям были розданы листовки "Правила поведения в лесу". На уроке - викторине «Знай свой край» дети  заглянули в мир природы нашего края, побывали в его далеком прошлом, познакомились с вымершими и исчезающими  видами животных и растений.  Юным читателям Полуторниковской библиотеки очень понравилось экологическое путешествие «Край мой - Родины частица». К нему была оформлена книжная выставка «Ведь это все наше с земли до небес» с  представленными на ней  буклетами о красотах нашего района. 
Несмотря на сложные условия существования сельских библиотек, они стараются выполнять свои функции, важнейшие из которых направлены на удовлетворение образовательных, информационных, культурных и социальных потребностей юных читателей.

                     Организационно – методическая деятельность

Организационно-методическая деятельность в отчетном году была направлена на повышение уровня профессионального мастерства сотрудников «МЦБС Тисульского района». Поскольку 2015 год был объявлен Годом литературы в России и Годом Ветерана в Кузбассе,  основные силы методико – библиографического отдела  были направлены на разработку глобальных мероприятий, посвященных этим событиям. 
Итогом творческих поисков интересных мероприятий стали: литературный конкурс «Голос сердца и души», посвященный Году литературы, и совместный проект «Есть память, которой не будет конца» по увековечиванию памяти о наших земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны.  Основные усилия были направлены на выявление и поддержку литературно одаренных авторов - участников конкурса и на реализацию задач, определенных проектом. О достигнутых результатах сообщено в предыдущих разделах отчета. 
Большое внимание было уделено работе добровольного профессионального объединения молодых библиотекарей «РИТМ», созданного в 2014 году. На ежемесячных заседаниях библиотекарям были даны методические консультации по научно-исследовательской деятельности,  информационно-библиографическому обслуживанию читателей, массовой работе в Год литературы в России и Год ветерана в Кузбассе.  Методический час «Создание комфортной информационной среды в библиотеке для юных читателей» подготовлен методистом по детско-юношеской работе. Ведущим методистом МКУК «МЦБС Тисульского района» был разработан конкурс творческого мастерства «Библиопрофи - 2015». Конкурс предполагал решение вполне конкретных задач: научить молодых умению создавать электронный вариант рекламы книг, обратить  внимание на творчество современных авторов, дать импульс к освоению новых информационных технологий. Чтобы в дальнейшем все свои приобретенные знания молодые библиотекари могли использовать в работе с читателями как реальными, так и потенциальными. Из 8 участниц компетентное жюри определило четырех финалистов, трое из которых - заведующие сельскими филиалами, а одна-  библиотекарь центральной районной библиотеки. Победителем конкурса «Библиопрофи – 2015» стала Ирина Викторовна Богданович, заведующая Ржавчинской  библиотекой. Ей вручили Почетную грамоту и сертификат на  сумму 5 тысяч рублей. Остальные участницы были отмечены благодарственными письмами и сертификатами на сумму 1 тысяча рублей. Конкурс  показал, что молодым профессионалам  надо еще многому учиться и есть к чему стремиться.  Опыт работы нового молодежного библиотечного объединения представлен председателем этого объединения М.Мишкиной на областном мастер - форуме молодых библиотекарей. 
Методистом по детско-юношеской работе  подготовлен и проведен семинар с библиотекарями школьных библиотек  «Детская библиотека в новом формате». В плане семинара рассматривались вопросы: Информационный час «Современные библиотечные услуги - юным пользователям» и «Библиотечная акция – новый формат общения» - из опыта работы Тисульской районной библиотеки и Тисульской модельной библиотеки семейного чтения. Информационный час был подготовлен методистом по детско-юношеской работе и библиотекарем модельной библиотеки семейного чтения по материалам семинара Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества «Услуги библиотечного комфорта». Предложенные коллегами областной библиотеки современные виды библиотечных услуг были сопоставлены с возможностями школьных библиотек нашего района.  Также школьные коллеги познакомились с современными услугами Тисульской модельной библиотеки семейного чтения. Выступления сопровождались презентациями по соответствующим темам.  И организаторы, и участники семинара остались довольны результатами этой встречи. 
Среди текущей работы методиста по детско-юношеской работе можно отметить:  составление планов комплексных форм работы, таких как Неделя детской книги, Всекузбасская Неделя жизни, Неделя молодежной книги, комплексный план работы МКУК «МЦБС Тисульского района» с детьми на период летнего отдыха.  Также  составление и редактирование сообщений на портал о проведенных мероприятиях с детьми и юношеством. Оказала методическую помощь в подготовке участницы на областной конкурс юных литераторов «Свой голос» (Тисульская модельная библиотека семейного чтения, 2014 – 2015 гг.). В 2014 и 2015 годах содействовала проведению и сама участвовала в международной акции «Читаем детям о войне», организованной Самарской областной детской библиотекой. В 2015 году закончила работу над созданием дайджеста «С книгой по жизни. История Тисульской детской библиотеки».   


 Библиотечные фонды для юношества

На комплектование фонда для юношества в районной библиотеке уделяется большое внимание. Тщательно прорабатываются списки издаваемой литературы.  Также при покупке новой книжной продукции в первую очередь отбирается лучшая и необходимая литература для юношества. Большую помощь при комплектовании фонда оказывают рекомендации специалистов областной библиотеки для детей и юношества, получаемые в процессе областных обучающих мероприятий (семинаров, курсов). Из книжных новинок, спрашиваемых юными читателями, отмечены  в основном  книги серии СТАЛКЕР и произведения П.Коэльо. 
В  связи со сложной обстановкой по финансированию комплектования фондов, сотрудники районной библиотеки делают все возможное для удовлетворения запросов читателей, в том числе и юношества.  В отчетном 2015 году в Тисульской районной библиотеке было выписано пять наименований журналов, среди них: «За рулем», «Тайны XXI века» (выходит два раза в месяц), «Рыболов», «Между нами» (библиотека получает каждую неделю), «1000 советов».  Среди    работающей молодежи они пользуются спросом.  Всего получено 112 номеров журналов.
Среди детей пользуются спросом такие журналы, как «Мишутка», «Простоквашино», «Том и Джерри», газета «Незнайка». За отчетный год сельские библиотеки получили 312 экземпляров периодики.






