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«Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС. Яркие события»
В соответствии с годовым планом работа библиотек ЦБС была направлена на реализацию следующих целей и задач:
-Организация работы библиотеки как информационного, образовательного и культурного центра.
-Обеспечение доступности, оперативности и комфортности получения информации пользователями библиотеки.
-Оказание помощи пользователям в процессе образования, самообразования, формирования личности, развитии творческих способностей и воображения.
-Формирование информационной культуры и культуры чтения пользователей.
-Продвижение книги и чтения среди населения и  повышение уровня читательской активности.
-Осуществление всестороннего раскрытия фонда библиотеки с использованием различных форм индивидуальной и массовой работы.

Основные направления деятельности библиотек:
- Профориентационная работа с молодежью (Работа по программе «Ориентир») в Центральной библиотеке;
-  Нравственное воспитание юношества (Работа по программе «Возраст становления») в Центральной библиотеке;
- «Открываем дверь в большой мир» программа для 5-9классов и юношества в Детской библиотеке;
- Программа клуба «Поколение NEXT» в Детской библиотеке.
- Патриотическое воспитание и формирование гражданской активности, которое включает в себя:
воспитание любви и преданности к своему Отечеству;
воспитание гордости за принадлежность к великому народу;
воспитание уважения к литературному и историческому наследию России.

Открытие клуба молодой семьи «Лада»
20 марта в Центральной городской библиотеке состоялось торжественное открытие клуба молодой семьи «Лада». Основанием для разработки проекта создания городского клуба молодой семьи «ЛАДА» на базе Центральной библиотеки МБУ ЦБС КГО послужило Постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 02.08.2011 № 361 «Об утверждении комплексной региональной программы «Улучшение демографической ситуации в Кемеровской области» на 2011-2015 годы. 
Основной целью создания городского клуба молодой семьи «ЛАДА» является - оказание муниципальной поддержки семьям, имеющим детей; укрепление института семьи; возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций.Клуб поможет установить тесное сотрудничество молодых семей с различными специалистами (социальные и медицинские работники, сотрудники правоохранительных органов, юристы, психологи, сотрудники пенсионного фонда, учителя школ, работники культуры и пр.).
Основные формы работы клуба: семинары, семинары с элементами тренинга, семинары-практикумы, семейные гостиные, тренинги, экскурсии, посещение выставок, выпуск печатной продукции и др. Семинары для родителей включают в себя лекционную часть, которую проводят специалисты; обсуждение семейных проблем с группой; нахождение оптимальных вариантов решения. Групповые тренинговые занятия обучают конструктивному разрешению трудных жизненных ситуаций – здесь участники получают возможность эмоционально отыграть и сознательно проработать свои проблемы. Семейные гостиные позволят проводить совместный семейный досуг, будут способствовать сплоченности семьи. Выставки и экскурсии заложат основы эстетического и культурного развития молодых семей.
На открытии клуба «Лада» присутствовали почетные гости: Глава КГО И. Ф. Голдинов, Председатель Калтанского городского Совета народных депутатов В. С. Дубовик, помощник Депутата Кемеровского Областного Совета народных депутатов Л.В. Русалеева, заместитель Главы КГО по социальным вопросам А. Б. Клюева, Председатель Совета Ветеранов КГО Н. И. Князева и другие уважаемые гости. А также, представители молодых семей с детьми, первые члены клуба «Лада». 
Название клуба «Лада» взято у древних славян благодаря Богине Ладе, с именем которой связывают все хорошее, семейный лад, дружелюбие, гармонию и добро. Покровительствует эта Богиня семье, любовным отношениям, плодородию, урожаю, а так же, материнству. Славяне очень уважительно относились к брачным узам, считали их священными, а супругам вменяли в обязанность взаимоуважение и сохранение мира в семье.
Украшением встречи стало выступление молодых людей с обрядами выбора пары, выступление семей с детьми и слайд-презентантация, рассказывающая о семьях КГО, которые уже стали первыми членами клуба! 
По доброй русской традиции все гости были приглашены к чайному столу! Встреча прошла на позитивной ноте!

Профориентационная работа
В 2014 году в ЦБ была разработана и внедрена в практику работы программа “Ориентир", по которой библиотека успешно работает. Цель этой программы - оказание информационно-образовательной поддержки подросткам в их профессиональном самоопределении, в осознанном выборе профессионального образования.  Задачи библиотеки по данному направлению были поставлены следующие: ориентация детей на получение новых знаний о профессиях, оперативное представление всем читателям нужной им информации, психологическое консультирование, тестирование, оказание методической помощи педагогам школы. Данная программа работает уже год  и рассчитана на трехгодичный курс. Профориентационные уроки проводятся ежемесячно в разной форме и разной тематики– это беседы-презентации, диспуты, деловые и профориентационные игры и упражнения, тесты, конкурсы, викторины, планируются встречи с представителями различных профессий и мн. др.

ЦБ КГО в 2015 году провела цикл мероприятий по профориентации:
«Найди свою профессию»
Устный журнал с элементами слайд-презентации и тестовой составляющей 3 апреля в читальном зале Центральной библиотеки прошел устный журнал по профориентации для учащихся школы №1 . Извечный вопрос «Кем быть?» терзает нынешних подростков не меньше, чем когда-то их родителей. От правильности этого выбора зависят самореализация молодого человека, дальнейшая удовлетворенность своей судьбой и самим собой. Но, к сожалению, не для всех этот выбор оказывается удачен. А чтобы предупредить проблемы и ошибки при выборе профессии, состоялся разговор на устном журнале. Продолжился диалог тем, как правильно выбрать профессию, как найти себя в огромном мире профессий, где продолжить образование. С интересом ребята узнали, какие профессии считаются давно забытыми, ушедшими вглубь веков, а какие наоборот - новомодными, востребованными в связи с дыханием нового времени, со стремительным развитием новейших технологий, глобальной компьютеризацией, важными научными открытиями и в связи с меняющимися требованиями на рынке труда. Урок завершился тестом на профпригодность, который показал, кто из ребят человек общительный, а кто замкнутый и к какому типу профессии тяготеют ребята, кому по душе работа в большом коллективе, а кому в маленькой аудитории.
8 октября в Центральной библиотеке прошла беседа-диалог «Радуга профессий» с элементами слайд-презентации. На встрече был живой открытый диалог, ребята отвечали на вопросы, рассуждали, прошли тест и узнали, к какому типу профессии они склонны, а какой вид деятельности противопоказан, обсудили, какими факторами необходимо руководствоваться при выборе профессии, узнали 10 профессий, востребованных в 21 веке. В заключении ребята узнали о востребованных профессиях  в Кемеровской области. В конце встречи было проведено анкетирование, в котором ребята выразили свои пожелания узнать для себя об интересующей его профессии.

Цикл уроков-презентаций «О профессиях разных»
По результатам анкетирования ЦБ подготовила для учащихся цикл уроков по разным профессиям. Затем всем присутствующим были продемонстрированы видеоролики, рассказывающие о профессии хирурга, дизайнера, web-дизайнера, менеджера по туризму, переводчика, фармацевта.  Ребята узнали много нового и интересного для себя. Работа продолжается, и на следующих встречах мы продолжим знакомство с миром профессий.
Программа «Ориентир» рассчитана на 3 года, поэтому встречи и беседы по профориентации в библиотеке будут продолжаться.


Специалисты ЦБС с большой ответственностью и творчеством подходят к подготовке и проведению любого мероприятия, что позволяет привлекать наибольшее количество пользователей и позиционировать библиотеку, как культурный центр округа.

«Профильные каникулы»
Модельная библиотека семейного чтения несколько лет принимает участие в «Профильных каникулах». Для учащихся 8-9-х классов в школе №30 библиотекарь Модельной библиотеки семейного чтения провела профи–викторину «В лабиринте профессий». Ребятам необходимо было ответить на вопросы «Профи-викторины» и «Профи-теста», вспомнить профессии литературных героев, узнать профессию по описанию и назвать наибольшее количество профессий на определенную букву. В легкой, игровой форме это мероприятие помогло учащимся расширить свои знания о мире профессий. На мероприятии присутствовало 53 человека.
Большое внимание в библиотеке уделялось пропаганде здорового образа жизни.
Для 8-х классов была проведена дискуссия «Как питаешься – так и улыбаешься». Учащиеся узнали о том, что культура питания - это не только поведение за столом, но и оптимальное количество пищи, принятое человеком, а также о том, что школьники испытывают огромную потребность в пищевых веществах, витаминах и минералах, особенно в белке, железе, кальции, йоде.
В оживленном диалоге ребята рассказали о своем отношении к школьным обедам и фаст-фуду, отметили важность завтраков, режима питания. Вспоминали что такое пирамида питания, и какие продукты должны обязательно присутствовать в рационе ребенка школьного возраста.
Презентация познакомила учащихся с принципами здорового питания и позволила сделать выводы, что правильное питание – залог здорового образа жизни. В мероприятии приняло участие 26 человек.
В октябре и ноябре с 8, 9, 10 классами были проведены дискуссионные качели «Выбери жизнь».
Целью мероприятия стало формирование позитивного отношения к жизни у подрастающего поколения, и отрицательного восприятия пивного алкоголизма.
Учащиеся узнали о том, как разрушающе пиво влияет на организм человека. После долгих дебатов ребята пришли к заключению, что нет неразрешимых проблем и практически все причины, приведшие к употреблению спиртных напитков можно решить тем или иным способом. Чтобы развеять неверные представления о пиве, был проведен мозговой штурм, в ходе которого участники дискуссии отстаивали свою точку зрения, а после обсуждения библиотекарь разъяснял спорные моменты. 
Дискуссию сопровождал видеоролик, который  никого не оставил равнодушным и помог вложить в сознание школьников убеждение, что пиво – не пищевой продукт, а яд и наркотики. Кроме того, дискуссия должна была помочь молодежи научиться распознавать и отвергать сомнительные предложения.
Устный журнал «Славный день «Татьяны Крещенской».

В Детской библиотеке МБУ ЦБС КГО состоялось мероприятие для старшеклассников школы №18 (38 человек): устный журнал «Славный день «Татьяны Крещенской».
Листая страницы журнала, библиотекарь познакомила ребят с особенным днем календаря – 25января. Христианская церковь в этот день отмечает День поминовения святой мученицы Татианы, Московский государственный университет 260-летие, студенты в России - день российского студенчества. Рассказ библиотекаря сопровождался слайд - презентацией. Стойкость и мужество римлянки Татианы, принявшей смерть, но не отказавшейся от христианской веры, вызвал уважение у читателей. 
Московский университет, основанный по указу царицы Елизаветы Петровны 25 января 1755 года, получил своего покровителя в лице святой мученицы Татианы. Ребята, прочитав мнение писателей А.П.Чехова и Л.Н.Толстого о праздновании дня студентов в XIX веке, отметили, что это был самый демократичный праздник: в этот день равными были и студенты и профессора.
На вопрос: хотели бы вы учиться в МГУ, подростки ответили утвердительно, так как получить образование в Московском университете считается престижным. По их мнению, образованию в Кузбассе уделяется много внимания: отличники получают денежное вознаграждение, школы оснащаются современными техническими средствами. Ребята, которые утром слушал Новости Кузбасса, сказали, что лучшие студенты приглашены на прием к Губернатору А.Г.Тулееву. Подростки убеждены, что высшее образование придает человеку уверенность, самостоятельность, развивает умение решать сложные проблемы. В заключение школьники отметили, что 25 января они поздравят с днем ангела знакомых Татьян и студентов с профессиональным праздником
13июня на вечере семейном отдыха сотрудники Детской библиотеки МБУ ЦБС КГО представили выставку «Ты – особенный, потому что ты – ПАПА!», посвященную Дню пап. На выставке, помимо книг по семейной психологии, были представлены журнальные статьи о «звездных» папах: Н. Валуеве, М. Никулине и других. Всем юным участникам вечера предлагали нарисовать папу или свою семью, дом и поотгадывать загадки на тему «Моя семья». Молодые родители - участники вечера с интересом просматривали предложенные книги и журналы.

Тема года: «Год литературы в России»

Весь уходящий год в ЦБС проходил под эгидой Года литературы. С начала года начал работу проект «Нескучная классика», в его рамках проводился смотр-конкурс работы всех библиотек округа по продвижению книги и чтения. Каждая библиотека подготовила и провела открытое мероприятие, посвященное Году литературы. В конце года жюри определит лучшее мероприятие. 

Библионочь 2015
В этом году работники библиотеки вновь приняли участие во Всероссийской акции «Библионочь – 2015», подготовив для жителей округа обширную программу.
24 апреля 2015 годав библиотеках МБУ ЦБС КГО прошла Всероссийская социально-культурная акция в поддержку чтения «Библионочь – 2015». Акция  проводится в нашем округе  во второй раз. Участие в акции приняли Центральная библиотека, Детская библиотека и  Модельная библиотека семейного чтения. Детские программы «Библионочи» по традиции проведены в рамках специального проекта «Библиосумерки».Сквозная тема всех мероприятий акции -«Открой дневник – поймай время».
В Центральной библиотеке «Библионочь» прошла под названием «Листая фронтовой дневник». 
Абонемент превратился в эту ночь во фронтовую зону, где под свист пуль, взрывы гранат и пробирающий до дрожи, голос Левитана, демонстрировались военные хроники.
На протяжении всей Библионочи для гостей работали различные зоны. Ведущие, облачённые в военную форму, пригласили всех желающих посетить военное фотоателье «Помни меня», где все желающие могли сделать снимок в стиле ретро на память, примерив военные головные уборы. В артстудии «Берлин наш! У стен Рейхстага…» ребята и взрослые оставляли пожелания ветеранам, поздравления с Днем Победы.
На площадке военных стихов и песен «После боя сердце просит музыки вдвойне» весь вечер звучали песни под гитару и стихи местных поэтов.
Для всех желающих подкрепиться, работала Полевая кухня «Солдатская каша – пища наша». Гости Библионочи с удовольствием ели солдатскую гречневую кашу с тушенкой, пили ароматный чай с сушками и карамелью.
Любители уединиться и почитать в тишине смогли сделать это в релакс-уголке «В лесу прифронтовом», где к их услугам представлена подборка лучших произведений о Великой Отечественной войне. 
Для любителей мастерить своими руками была  открыта площадка для творчества «Навеяно Победой». Под руководством мастера все желающие  сделали цветы канзаши из георгиевской ленты.
Выставку своих необычных моделей в стиле стим-панк представил мастер из г. Новокузнецка А.А. Кочетков.
Библиотека была оформлена страницами  из фронтовых дневников. Для посетителей были представлены выставки: «Из личных архивов», «Лица  Победы».

В Детской библиотеке МБУ ЦБС КГО в рамках Библионочи прошел квест «Путешествие в городе, которого нет» для ребят 4-7классов. Началась игра с прохождения маршрута по карте. А потом все читатели вместе с литературными героями: Шапокляк, лиса Алиса, доктор Айболит, почтальон Печкин, домовенок Кузя и Василиса Премудрая, отправились на поиски потерянных листов дневника писателя Н. В. Гоголя. На пути ребята отгадывали загадки, делали пантомимы, сажали и искали деньги на «Поле чудес в стране Дураков», соревновались в ловкости, быстроте. Все активно проявляли смекалку, знания, юмор. Каждый герой отдавал школьникам по страничке. В конце всей игры юные читатели собрали послание от Н. В. Гоголя к читателю ХХI века. Отличное настроение помогло создать и необычное оформление библиотеки. Все участвующие 60человек получили сладкие призы.
Модельная библиотека семейного чтения приняла участие в общероссийской акции Библионочь «Открой дневник – поймай время». Помещение библиотеки было оформлено в духе военного времени: маскировочная сетка, плащ-палатка, муляжи оружия, китель и другие предметы. Ведущие были одеты в «военную форму». Все это позволило окунуться в атмосферу былых времен.
Школьники 4-7 кл. приняли участие в квесте «Школа разведчиков». Проходя рубежи «Готовность к заданию», «Полоса препятствий», «Минное поле», «Вражеский дзот», «Переход за линию фронта», дети показали свои знания, ловкость, смекалку, а полученные за правильные действия слова позволили составить ключевые фразы «Памяти павших будьте достойны» и «Храните память славы боевой». Финалом игры стало составление праздничного коллажа «Салют Победы».
Для взрослого населения поселка в рамках Библионочи состоялась литературно-музыкальная гостиная «Связь времен». Зрители вместе с ведущими вспоминали стихи и песни, посвященные военным годам, ведь стихи – это своеобразный дневник, когда люди свои чувства, свое отношение к событиям выражают поэтическим языком.
Поэты Е.Шкаева и Н.Рыбаков читали свои стихи о нашей памяти и благодарности тому героическому поколению. Прослушав интересные факты из истории создания песен о войне, зрители вместе с ведущими подхватывали и пели с детства знакомые мелодии.
Всех участников гостиной взволновала песня «Если б не было войны», которую исполнила гость мероприятия К. Лиляк.
В ходе Библионочи участники могли посетить фотосалон «Остановись, мгновение» и мастер класс «Символы Победы».
В результате проведенного мероприятия присутствующие открыли дневники Победы, написанные в стихах и песнях, а также услышанные в воспоминаниях гостей.

Году литературы также были посвящены:
Открытие «Пушкинского дворика»
5 июня 2015 года в Калтанском городском округе произошло особенное событие. В Год литературы, в преддверие празднования Дня России и Пушкинского дня России прошло торжественное открытие «Пушкинского дворика».
Инициатива создания Пушкинского дворика принадлежит Депутату совета народных депутатов Кемеровской области Валентине Лаймутисовне Иванченко.
Эту инициативу горячо поддержал Глава Калтанского городского округа Игорь Федорович Голдинов. 
Открытие «Пушкинского дворика» - это большой праздник для всех горожан! Праздник для детей, которые могут играть в «Пушкинском дворике», для ребят и взрослых будут проводиться литературные мероприятия на открытом воздухе. Взрослые получат истинное эстетическое удовольствие: отдыхая на кованой скамейке и наслаждаясь видом самого известного Пушкинского кота! Мы думаем, что «Пушкинский дворик» станет любимым местом семейного отдыха, местом встреч влюблённых, местом, где с удовольствием и радостью будут отдыхать жители и гости нашего города. Этот дворик станет не только  украшением нашего города, но и напоминанием нашим детям об истории России, о величии и могуществе родного языка, о талантливых и творческих людях.
На открытие прочитали свои стихи юные поэты Лауреаты городского конкурса стихов «Город, в котором живу и мечтаю» Егор Костюк и Варвара Яковлева.
Рождение нового памятного места принято отмечать посадкой деревьев. Ребята вместе с Главой округа и депутатом областного совета посадили молодой дуб. Мы очень надеемся, что дуб вырастет в настоящий Пушкинский дуб, и под его тенистой кроной еще многие годы будут звучать детские голоса.
Наш город  действительно прекрасен и любим! Мы рады, что в нем появилось еще одно замечательное место, значимое для каждого жителя, для всех, кто любит свой город, любит свою страну, а значит – любит Пушкина!

День города
Год литературы нашел свое отражение на праздновании Дня города 25 июля на импровизированном литературном бульваре, на который работники ЦБС вышли в костюмах литературных героев книг. Кого только не было на нем!  Работники ЦБ передали атмосферу бала русского дворянства. На балу присутствовала настоящая Наташа Ростова в бальном платье, Пеппи – длинный чулок, бульвар украшали красавицы-цыганки, библиотекари из Модельной библиотеки семейного чтения облачилась в костюмы героев книги «Золотой ключик», а веселые книжные герои Буратино, Черепаха Тортилла, Кот Базилио, Лиса Алиса и Мальвина очаровали прохожих и зазывали детей на забавные игры и конкурсы. Детская библиотека пришла на праздник в костюмах пиратов, и провела с маленькими жителями города развлекательную программу по сказкам Чуковского «В гостях у Айболита», игры путешествия «Мой любимый город», экологическую викторину «Мир загадок и чудес», подвижные игры и игровые программы.  Герои любимых сказок не давали скучать никому! Дети разгадывали загадки, кроссворды по русским народным сказкам, отвечали на вопросы литературного лото, собирали пазлы. Филиалы представили сказку Пушкина «Сказку о царе Салтане». 
Бульвар украшали выставки о Калтане «Маленькая станция России», выставка молодых семей-участников конкурса «Моя семья и Я!», большой книжный развал «Книги в дар». Посетив ретро-фотосалон «Средь шумного бала» можно было сфотографироваться с литературными героями, примерить аксессуары и сфотографироваться в них! На нашем бульваре были установлены тантамарески на тему русских народных сказок, эта забава пришлась по душе горожанам!

Тематический вечер «Прекрасен мир любовью материнской»
В Детской библиотеке МБУ ЦБС КГО в рамках Года литературы был проведен тематический вечер «Прекрасен мир любовью материнской» для ребят 9класса. В начале вечера школьникам рассказали о истории праздника, о значении образа матери в религии – Пресвятая Богородица, в живописи и скульптуре – работы Рафаэля, Микеланджело, русских художников, в музыке – колыбельные и, конечно же, в литературе. Образ матери воспевался не только в стихах, но и в прозе. Библиотекари и ребята читали стихи о матери М. Лермонтова, С. Есенина, И. Бунина, Р. Рождественского, Н. Некрасова, Д. Кедрина и других. Сравнивали описание поэтических образов у разных поэтов, делились своими чувствами после прочтения стихотворений. На слайд – презентации появлялись картины и фотографии женщин. Также школьники рассказывали о своих мамах, описывая их достоинства. Вечер получился душевный. Хочется верить, что наша встреча помогла ребятам осознать роль мамы в их жизни и поспособствовала более трепетному отношению к ней.

Единый образовательный день в библиотеке «Читаем классику»
3 февраля в библиотеках МБУ ЦБС КГО прошел Единый образовательный день «Читаем классику», посвященный Году литературы. Всего в этот день библиотеки посетило более 200 человек разного возраста.  В Детской библиотеке дошкольников Незнайка познакомил с произведениями знаменитого детского писателя Н. Н. Носова. Ребята младшего школьного возраста вспоминали героев А. К. Толстого, К. И. Чуковского, А. П. Чехова, П. П. Бажова, А. Л. Барто, С. Я. Маршака и других известных писателей и поэтов. Читателям среднего, старшего школьного возраста и юношеству представили литературу классического жанра. Такие имена как Пушкин, Гоголь, Тургенев, Толстой, Булгаков, Солженицын, Пастернак с их гениальными произведениями не оставили равнодушными никого. Конечно, многим нашим читателям еще предстоит познакомиться с классиками литературы, но уже сейчас рассказы библиотекарей вызвали интерес.
В январе в Модельной библиотеке семейного чтения проведен литературный вечер «Мой Чехов» с учащимися 11-го класса. Ребята прослушали рассказ о жизни и творчестве писателя, отвечали на вопросы викторины и сами приняли участие в инсценировке рассказов А.Чехова. В мероприятии приняли участие 17 человек.
Для старшеклассников школы №30 проведена литературная гостиная «И пробуждается поэзия во мне» по творчеству М.Цветаевой. На встрече звучали песни на стихи Цветаевой, библиотекари рассказали о трагических и счастливых эпизодах ее жизни, о прекрасной поэзии, рожденной истинным талантом. Учащиеся не только слушали, но и сами читали стихи поэта. На мероприятии присутствовали 14 человек.
18 марта в Модельной библиотеке семейного чтения состоялся творческий вечер Евгении Шкаевой «Стихи как музыка души». Гостями вечера стали любители поэзии, друзья, почитатели, собратья по перу и, конечно, старшеклассники.
Зрители увидели, что тематика стихотворений Евгении Васильевны щедра и разнообразна: о природе, о любви, о родном крае, о близких и дорогих людях – словом обо всем, что лежит на самых дорогих для нас полочках души.
Вечер украсили песни, талантливо исполненные бардами на стихи Е. Шкаевой. Звучало много стихов в исполнении автора, зрителей и ведущих.
Более глубокому раскрытию творческого пути поэта способствовали демонстрация видеоролика и выставка «Я все смогу…» представленные участникам перед началом встречи, а также показ презентации в течение мероприятия.
Живой интерес вызвал диалог автора со зрителями.
В апреле для учащихся 10 класса школы №30 проведен обзор литературы «Книги – бестселлеры XXI века». Для обзора были выбраны книги, представленные на выставке «А вы читали?». Все эти бестселлеры очень разные, но объединяет их неиссякаемый  интерес миллионов читателей. Они заставляют думать, мыслить и делать этот мир лучше. На мероприятии присутствовало 17 человек.
В библиотеке проведен урок-обзор «Кузбасс литературный». Библиотекарь рассказала учащимся 9-х классов о литературной жизни Кузбасса и нашего поселка, на примере конкретных произведений представила разнообразие творчества писателей – земляков. Обслужено 72 человек.
Вечер краеведческой литературы «Милый край – родные дали», проведенный модельной библиотекой семейного чтения в июле на площади ДК «Прогресс», собрал взрослых и молодежь. На встречу с жителями пос. Малиновка пришли поэты Е. Шкаева и Н. Рыбаков. Темы стихов у них очень разные: красота нашей природы, наше прошлое и тревоги сегодняшнего дня, и, конечно же, любовь. Поэтому стихи, которые читали сами авторы и библиотекари, затронули чувства каждого, кто был на этой встрече.
Участники викторины отвечали на вопросы о достопримечательностях Калтана, о его истории и о том, как живет и развивается город сейчас. Большим вниманием пользовалась выставка «Мой город – частица Кузбасса», на которой были представлены книги о Калтане и сборники стихов малиновских поэтов. На мероприятии присутствовало 17 человек.
В течение года в библиотеке были оформлены выставки: «Лекарство для души», «А вы читали? (Книги, которые изменили мир)». У выставок проводились обзоры и рекомендательные беседы, книги пользовались большой популярностью.

Информационные справки по отдельным направлениям работы
Акции:

Всероссийская акция «Народная Победа»
-информационный повод-70-летие Победы в ВОВ
- цель и задачи: воспитание патриотизма у молодежи, воспитание любви и преданности к своему Отечеству
- целевая аудитория: молодежь, юношество
- партнеры библиотеки: общеобразовательные учебные заведения, многопрофильный техникум 
- ключевые моменты акции:
В День Победы на своеобразной стене Памяти в виде стендов и щитов размещались фотографии участников ВОВ. Это могли сделать не только организаторы мероприятия, но и сами горожане. Для жителей была установлена палатка с аппаратурой, в которую можно было подать сведения и фотографии своих родственников, воевавших на фронтах ВОВ, здесь же можно было отсканировать фотографии. Кроме того, для жителей была размещена специальная тумба с альбомом «Народная Победа», в который желающие могли написать сведения о своих воевавших родственниках, или просто поздравить с праздником Победы и поблагодарить наших дедов и прадедов за Победу!
Здесь же на площади Победы был установлен помост с микрофоном, и все желающие рассказывали о своих родных и близких, которые прошли все ужасы войны, или просто поздравляли горожан с Днем Победы. Самыми активными стали самые маленькие жители города, подростки, которые с удовольствием читали стихи, рассказывали о своих прадедах и поздравляли с Праздником! В перерывах звучала литературно-музыкальная композиция, подготовленная силами работников библиотек.
- Общая эффективность акции (количество участников – 150 чел, акция получила широкий общественный резонанс, широко была освещена в СМИ)

9 мая Модельная библиотека семейного чтения приняла участие в общественной акции «Народная Победа» (Стена памяти), проходившей на площади ДК «Прогресс». С большим интересом зрители слушали рассказы ветеранов, школьников, жителей поселка о родственниках – участниках войны, об их подвигах. Библиотекари читали стихи, отрывки из произведений о Великой Отечественной войне. Свое отношение к празднику, к великой дате, участники акции выразили, написав добрые слова на «Стене памяти».
В мероприятии приняло участие 160 человек.

«Библиотечный дилижанс» Всероссийская акция, посвященная Общероссийскому Дню библиотек
Информационный повод - Общероссийский День библиотек
- цель и задачи: приобщение к книге и чтению, привлечение читателей в библиотеку
- целевая аудитория: молодежь, юношество
- партнеры библиотеки: общеобразовательные учебные заведения, многопрофильный техникум 
- ключевые моменты акции: В Центральной библиотеке для участников акции была проведена экскурсия по библиотеке «Библиотека встречает гостей», с целью знакомства с ресурсами, услугами библиотеки и выставками. Проведен цикл букктрейлеров «Знакомство с библиотекой», «Наша система», «Наши новинки» и т.д. Была раскрыта книжная выставка «Вначале было слово…», для всех посетителей и для прохожих раздавались флайеры, буклеты, предлагались книги в подарок «Большой книжный развал» 
- Общая эффективность акции (количество участников – 85 чел, акция получила широкий общественный резонанс, широко была освещена в СМИ) 

Акция, посвященная Дню Семьи, Любви и Верности «Семья – семь+Я»
- информационный повод – День Семьи, Любви и Верности 
- цель и задачи: 
- целевая аудитория: молодежь, юношество
- партнеры библиотеки: общеобразовательные учебные заведения, многопрофильный техникум
- ключевые моменты акции: Акция проходила на свежем воздухе на площади Дома Культуры. Для жителей была подготовлена большая развлекательная программа, а также конкурсы, песни, музыка, подарки. Силами библиотекарей была подготовлена выставка для жителей города. Работники Центральной библиотеки встречали гостей в праздничных костюмах и ярких шляпках, раздавали участникам акции флайеры, воздушные шары, книги в дар. А тем, кто пришел на праздник всей семьей – сладкие призы!
- Общая эффективность акции (количество участников –130 чел, акция получила широкий общественный резонанс, широко была освещена в СМИ)

Программы:
В течение года библиотеки ЦБС  реализовывали 4 программы:
В Центральной библиотеке программа «Ориентир» по профориентационному воспитанию молодежи.
Срок реализации – 3 года (2015-2017)
Краткое содержание программы: Выбор профессии равносилен выбору судьбы. Особенно сейчас, в новых политико-экономических условиях, когда трудоустройство молодежи является одной из наиболее актуальных проблем, библиотекари считают своим долгом оказывать помощь молодежи, в том числе учащимся общеобразовательных школ, в приобретении знаний по основам выбора профессии и в дальнейшем самоопределении.
Именно в силу своей актуальности в 2015 году была выбрана тема рабочей программы, в которой рассматривается деятельность библиотеки по поиску новых форм, анализу профориентационной ситуации, теоретическим и практическим основам профориентационной работы в библиотеке.
Профориентационная работа в библиотеках строится по-разному, но цель у всех одна - помочь юношам и девушкам определить профессиональный путь, разобраться в своих интересах и способностях. Изучение этого курса способствует формированию компетентного отношения к профессиональной деятельности. А, значит, дальнейшую работу, направленную на реализацию программы профориентации считаем обоснованной и необходимой.
Цели:
- Создание системы действенной профориентации учащихся, способствующей формированию у подростков и молодежи профессионального самоопределения. Помочь молодым людям определить свой профессиональный путь, разобраться в своих интересах и способностях.
- Сориентировать в мире профессий учащуюся молодежь и обеспечить правильный выбор профессии.
- Организовать системный воспитательно-образовательный процесс при взаимодействии библиотеки и учебных заведений города, учреждений, заинтересованных в кадровой и профориентационной политики города.
- Обеспечить запас кадрового потенциала города – ведь молодежь – будущие управленцы и свежие кадры города.
Задачи:
- Совершенствование научно-методического, информационного и технического обеспечения системы профориентации учащихся.
- Объединение усилий заинтересованных ведомств для создания эффективной системы профориентации в ОУ.
- Разработка новых форм и методов по вопросампрофессионального самоопределения обучающихся.
- Формирование единого информационного и виртуального пространства по профориентации.
- Знакомство учащихся с миром профессий.
- Помощь учащимся в выборе жизненного пути.
- Организация встреч с интересными людьми различных профессий.
- Воспитание у молодого поколения уважения к труду.

Формы и методы реализации программы:
- Программная деятельность
- Издательская деятельность (буклеты, закладки, рекомендательные списки литературы)
- Информационно-библиографическая деятельность
- Выставочная деятельность
- Информационно-справочная деятельность
- Круглые столы
- Дискуссии
- Презентации
- Дни информации
- Видеоконференции

 В Центральной библиотеке Целевая программа по нравственному воспитанию «Возраст становления» 
- Срок реализации – 3 года (2015-2017)
- Краткое содержание программы: 
Человеческая душа, особенно в юном возрасте, нуждается в нравственном заполнении. Она как природа — не терпит пустоты. При этом очень важно, что в конечном счете займёт в ней главное место. Поэтому библиотеки, как общественные институты, должны стать центрами неформального общения, поскольку библиотечное общение — это не просто обмен информацией, а процесс передачи ценностей — интеллектуальных, нравственных, эстетических. Библиотеки должны и могут содействовать формированию духовно-нравственной культуры, становлению личности. Приоритетным направлением работы библиотеки много лет является нравственное воспитание. Острота и злободневность данной направленности, опыт нашей работы, читательский состав библиотеки (дети и юношество составляют около 70 % от общего числа читателей) — всё это убеждает в важности программы, которая рассчитана на молодых людей, нуждающихся в мудром, ненавязчивом наставнике.

Цель: 
- воспитание зрелой, гармонично развитой личности, способной
самостоятельно прогнозировать своё социальное поведение;
- профилактика девиантного поведения у подростков и юношества;
- пропаганда здорового образа жизни.

Задачи программы:
- целенаправленное воздействие на освоение подростками и
молодёжью социально-нравственных норм и ценностей;
- содействие формированию здорового образа жизни;
- повышение социальной активности подростков и юношества;
- активизация и координация деятельности учреждений,
 осуществляющих образование и воспитание подростков и юношества;
- создание клуба неформального общения для подростков и
юношества «Молодёжный перекрёсток».

Формы и методы реализации программы:
- Программная деятельность
- Издательская деятельность (буклеты, закладки, 
рекомендательные списки литературы)
- Информационнно-библиографическая деятельность
- Выставочная деятельность
- Информационно-справочная деятельность
- Круглые столы
- Дискуссии
- Презентации
- Дни информации
- Видеоконференции

Ожидаемые результаты программы:

1. Совершенствование работы библиотеки по нравственному
воспитанию, формированию здорового образа жизни у подростков и
молодёжи.
2. Создание условий для неформального общения подростков и
молодёжи.
3. Координация деятельности социальных и общественных институтов
по формированию ценностных ориентиров духовно-нравственной личности.
4. Повышение престижа библиотеки, её востребованности в местном
сообществе.
5. Увеличение числа читателей подросткового и юношеского возраста.

В Детской библиотеке программа для 5-9классов и юношества «Открываем дверь в большой мир». 
Разработали программу мероприятий библиотекарь старшего читального зала Е. А. Субботина, библиотекарь старшего абонемента Т. С. Одегова Детской библиотеки;
- срок реализации – 2015год
- краткое содержание программы или проекта: программа включает в себя мероприятия по разным направлениям для 5-9классов и юношества.
- цели и задачи программы и проекта; Основные направления работы сданной категорией читателей – помощь в получении образования, выборе профессии, патриотическое и эстетическое воспитание, пропаганда здорового образа жизни, повышение экологической грамотности, досуговая деятельность. Студенты и школьники рассматривают библиотеку не только как источник получения информации, необходимой в процессе образования и получения профессии, но и как место комфортного общения со сверстниками. Запросы молодежи, в основном, в помощь учебному процессу: классика, учебники, справочные издания. «Для души» предпочитают современные произведения в жанре«фэнтези», детективы, мелодрамы.
В работе с юношеством библиотекари определяют для себя главным возрождение духовности, нравственности и гуманизма, военно-патриотическое воспитание, пропаганду историко-краеведческих знаний, воспитание активной жизненной позиции. Также, прежде всего на молодежную аудиторию ориентированы мероприятия по пропаганде здорового образа жизни. 
Цель программы - формирование у молодежи города позитивного отношения к чтению и воспитание нравственной культуры на примере русской классической литературы. Организован цикл литературных вечеров «Классики и современники». Работала «Литературная гостиная», издавались пособия малых форм.
Задачи:
— стимулирование интереса к чтению и книге, содействие повышению интеллектуального и культурного уровня молодежи;
— осуществление правовой информированности, развитие правовой культуры;
— оказание юношеству помощи в поиске необходимой литературы, повышение их библиографической грамотности;
— содействие эстетическому воспитанию;
— краеведческое информирование.
Формы и методы реализации программы: для реализации программы сотрудники библиотеки проводят мероприятия различных форм: вечера. Беседы, викторины, тренинги, интерактивные экскурсии и т.д. оформляют книжные выставки, создают презентации.
полученные или ожидаемые результаты. Вся работа направлена на повышение интереса к книге, увеличение числа читателей, повышение культурного уровня читателей.

Программа Клуба «Поколение «NEXT»
Юношеский возраст – это этап формирования самосознания и собственного мировоззрения, социального и личностного самоопределения во взрослом мире. Это период принятия ответственных решений, определяющих всю дальнейшую жизнь человека: выбор профессии и своего места в жизни, определении смысла своего существования, выработка мировоззрения и жизненной позиции, выбор спутника жизни и создание семьи.
В это время библиотека, наряду с другими учреждениями, выполняет социализирующую функцию, открывая мир информации, культуры и образования.
В 2015 году детская библиотека продолжила работу клуба «Поколение «NEXT» по направлениям, удовлетворяющим возрастным потребностям юношества, а именно: самоопределение и познания себя и мира, подготовки к ЕГЭ, а также профориентации. 
Современное состояние общества, обусловленное ростом темпов жизни, увеличением объема информации, кризисными явлениями в природе, обществе и семье, показывает острую необходимость психологической помощи человеку на всех этапах его развития.
Так, заседания клуба, направленные на формирование самосознания включали в себя игры и упражнения, сюжетно-ролевые игры, беседы и диагностические методики. Все это находило живой отклик у старшеклассников, они активно включались в работу и охотно выполняли все условия и требования библиотекаря.
Цикл встреч по подготовке к ЕГЭ был направлен на повышение стрессоустойчивости учащихся во время подготовки и сдачи экзаменов. Проводились беседы, давались всевозможные советы, проигрывались упражнения для снятия нервного напряжения. Так же были проведены тренинги по снятию напряжения и повышения настроения. Упражнения понравились учащимся, все получили массу положительных эмоций.
Выбор профессии – наиболее важное решение, которое необходимо принять в подростковом возрасте. Часто бывает так: окончив профессиональное учебное заведение и начав работать, люди понимают, что это совсем не то, о чем они мечтали.
Программа клуба позволила старшеклассникам в доброжелательной и непринужденной обстановке рассмотреть проблемы профессионального самоопределения.
Во время занятий молодые люди смогли:
изучить свои личностные особенности, интересы и склонности;
получить подробную информацию об учебных заведениях и различных профессиях;
получить информацию о правилах выбора профессии;
определиться в выборе будущей профессиональной деятельности.

Гражданско-патриотическое воспитание
Формы библиотечной работы, используемые в патриотическом воспитании детей и молодёжи в ЦБ КГО – это экскурсии, фотовыставки, тематические вечера, Дни открытых дверей, устные журналы, беседы, встречи с ветеранами, Дни Памяти, Дни воинской Славы России, литературно-музыкальные композиции, уроки мужества, заседания клубов, конкурсы, акции. Однако самой распространённой формой библиотечной работы по патриотическому воспитанию является выставка. Воспитывая в детях и подростках чувства гражданственности и патриотизма нельзя забывать о том, что любое библиотечное мероприятие сопровождает книжно-иллюстративная выставка (и рассказ, обзор, беседа, литературная экскурсия). Она является основой любого мероприятия. Разнообразие форм способствует продвижению к читателям информационных ресурсов патриотической тематики, воспитывают уважение к прошлому нашего Отечества и формируют понимание патриотизма как свойства культуры человека.
Работа библиотек по популяризации государственных символов.
Библиотеки отмечают важность патриотического воспитания, и практически уже давно работают по данным направлениям, используя весь арсенал форм и методов библиотечной деятельности. В России существует триединство символов: герб, флаг, гимн. Это главные отличительные знаки любого государства, символы суверенитета и государственной власти. Изучение истории государственных символов России имеет большое значение в деле воспитания нового поколения людей, любящих Родину, ощущающих духовное и кровное родство с далекими предками.
У Центральной библиотеки есть опыт в использовании различных форм и методов работы по приобщению молодежи и юношества к чтению литературы, способствующей формированию чувства патриотизма и гражданственности. Библиотекари начали более профессионально и творчески подходить к подготовке самых разнообразных мероприятий по данной тематике. Значимость этой работы повышается день ото дня.
В библиотеках проводятся циклы бесед, посвященных истории возникновения флага и герба Российской Федерации. Формируя и укрепляя чувство гордости и уважения к символам нашего государства, библиотекари считают целесообразным в содержание бесед, включать факты и эпизоды, которые характеризуют отношение наших граждан, воинов, спортсменов к флагу, гербу и гимну нашей страны.

«70-летие Победы в Великой Отечественной войне»
Уже стало традиционным проведение мероприятий, посвященных Великой Победе, а в этом году мы отмечали 70 лет Победы в ВОВ, Год ветеранов. 
Центральной библиотекой была проделана большая работа, проведен ряд мероприятий, посвященный 70-летнему юбилею Победы в ВОВ, участие в презентации 3 тома «Книги памяти», городской конкурс чтецов «Тебе, моя Победа!», который прошел в 3 этапа. В день самого юбилея Победы, на площади Победы прошла общественная акция «Народная Победа». На своеобразной стене Памяти в виде стендов и щитов размещались фотографии участников ВОВ. Это могли сделать не только организаторы мероприятия, но и сами горожане. Для жителей была установлена палатка с аппаратурой, в которую можно было подать сведения и фотографии своих родственников, воевавших на фронтах ВОВ, здесь же можно было отсканировать фотографии. Кроме того для жителей была размещена специальная тумба с альбомом «Народная Победа», в который желающие могли написать сведения о своих воевавших родственниках,  или просто поздравить с праздником Победы и поблагодарить наших дедов и прадедов за Победу!
Здесь же на площади Победы был установлен помост с микрофоном, и все желающие рассказывали о своих родных и близких, которые прошли все ужасы войны, или просто поздравляли горожан с Днем Победы. Самыми активными стали самые маленькие жители города, которые с удовольствием читали стихи, рассказывали о своих прадедах и поздравляли с Праздником!  В перерывах звучала литературно-музыкальная композиция, подготовленная силами работников библиотек. И не зря говорится, что День Победы – это праздник со слезами на глазах, почти никого не оставили равнодушными искренние рассказы и трогательные стихи о войне. Слезы стали неотъемлемой частью этого дня…
Чтение и читательские интересы юношества - проблема, являющаяся центральной в исследовательской деятельности библиотек города. Чаще всего предметом изучения становятся читательские предпочтения молодежи, отношение к книге, чтению, библиотеке.
В ноябре для учащихся 8 класса, Модельной библиотекой семейного чтения была проведена видеобеседа «Героям Кузбасса посвящается».
Состоялся живой разговор об историческом прошлом нашей Родины, о роли личности в истории. Школьники узнали о героических подвигах своих земляков. Молодые сибиряки доблестно сражались на фронтах Отечественной войны. Вместе с ведущими учащиеся вспоминали Веру Волошину, Юрия Двужильного, защитников Брестской крепости – кузбассовцев Семенюка и Видова, Александра Сарыгина, Михаила Абызова и многих других.
Большой интерес у присутствующих вызвала мультимедийная презентация, которая помогла познакомиться с героями и участниками войны - жителями города Калтана и поселка Малиновка.

Библиотека-филиал № 4 ежегодно проводит Декаду Памяти.  В отчетном году вниманию молодёжи была представлена выставка – просмотр «Вечный огонь памяти». Яркие страницы героического подвига в годы войны рассказывают юным читателям, знакомят с подвигами русских солдат.
Урок мужества « В нашей памяти навечно» прошёл в школе №15 для учащихся 8-9 классов. Война – пропущенная через сердце, боль, которая с годами не проходит. Какой её увидели и узнали люди той эпохи? Кто они? Какие они были? Вот о чём вели разговор ведущие урока работники библиотеки. О дорогах войны, о тяжелых боях, выпавших на долю Хорькова М.Г. Героя Советского Союза, Курова А.А. участника освобождения блокады Ленинграда и Парада Победы 24.06.1945г. рассказали дочери Рубцова Л.М., Ильина Н.А. Война – это страшно: кровь, муки, смерть. В течении всей жизни она отдавалась эхом в их сердцах. Ответив на вопросы детей, наши гости пожелали им вырасти настоящими патриотами.
Поисковый отряд «Поиск» руководитель, Анриенко Е.В., много лет ведёт работу, по воспитанию у подрастающего поколения, чувства патриотизма, любви к Родине. Ребята поделились своими планами, рассказали о проделанной работе отряда. Много встреч, поездок, запросов в различные ведомства, провели по исследовательской работе, по Герою Советского Союза Хорькову М.Г. Они установили табличку с портретом героя на вершине Кузнецкого Алатау и попросили разрешения у его дочери присвоения звания школе №15 имени Харькова М.Г.
Цель урока мужества - воспитать патриотические чувства, эмоционально - положительное отношение к войнам-защитникам, старшему поколению, желание быть такими же смелыми, отважными.

В Детской библиотеке МБУ ЦБС КГО прошел вечер – воспоминание «Память пылающих лет» к 70-летию Победы. На мероприятии присутствовали учащиеся 9 класса «а» школы №18 в количестве 28человек. с преподавателем Топоровской Н. В. Ведущая Кочева В. В. Совместно с ребятами вспомнили самые значимые страницы ВОВ, и великих полководцев, города-герои, блокаду Ленинграда и «дневник Тани Савичевой». Поговорили о легендарном оружии Советских войск – танке Т34, «Катюше» и других. Никого из ребят не оставили равнодушными страницы, иллюстрирующие зверства в концентрационных лагерях и Хатыни. Ужасающие «цифры войны», прозвучавшие в конце мероприятия многих заставили задуматься о том страшном для нашей Родины итоге Великой Победы. Слайд-презентация и книжная выставка ярко иллюстрировали весь вечер.

Исследования по отдельным направлениям

В блиц – опросе «Книга – откровение» юным читателям Детской библиотеки было предложено написать автора и название одной книги, которая им наиболее запомнилась в 2015 году, произвела впечатление или заставила размышлять. В результате образовался список из 20 книг, наиболее часто упоминавшихся в ответах. Из этого списка стали видны предпочтения читателей. Книги, которые были упомянуты, и были широко представлены на выставках. Это говорит о том, что молодые читатели обращают внимание на рекламу книги, интересуются всем новым и ждут поступлений новой литературы в библиотеку. 
«Скажи библиотеке «да»! Так называлось анкетирование, проведенное Детской библиотекой. Цель - воссоздать образ не читающего молодого человека, постараться выявить его интересы и привлечь в библиотеку. В опросе участвовали молодые люди в возрасте от 14 до 20 лет. Большинство опрошенных юношей и девушек сообщили, что они читают книги, газеты и журналы дома. Все респонденты указали на то, что знают о существовании библиотеки в городе. Само слово «библиотека» вызывает у них следующие ассоциации: для большинства – это собрание книг, часть ассоциирует это понятие с чем-то хорошим, у некоторых слово не вызывает никаких ассоциаций, 1% опрошенных признались, что библиотека ассоциируется у них со школой и понятием культура. Главным поводом посещения библиотеки может стать учебная необходимость, затем желание познакомиться с новинками литературы. Некоторые молодые люди ответили, что не придут в библиотеку никогда, так как дома есть Интернет. Не читающая молодежь хочет, в первую очередь, видеть в библиотеке много новых книг, получать от библиотекаря помощь в выполнении школьных заданий и самообразовании. Некоторые видят библиотеку местом общения. Только 1% ответил, что библиотека не нужна. Из проведенного опроса были сделаны выводы: молодые люди, не являющиеся читателями библиотеки, могут ими стать. Они только ждут того момента, когда их представления о современной библиотеке совпадут с реальностью. В библиотеке молодые люди видят многогранный центр, готовый решать сразу несколько задач. По их мнению, библиотека должна стать местом для учебы, самообразования, культурного развития, досуга.

Библиотечные фонды для юношества
Тесное сотрудничество библиотекаря и молодого читателя дает плодотворные результаты. Юношество и молодежь – активные читатели ЦБС. В ЦБС ежегодно обслуживается более 2700 пользователей, среди которых ученики шести общеобразовательных школ, студенты Многопрофильного техникума и студенты вузов, проживающих на территории округа, но обучающихся за пределами КГО. Кроме того, в ЦБС обслуживается работающее юношество, безработная молодежь, молодые инвалиды.
Сфера интересов современной молодежи значительно расширяется, и библиотеки пытаются наиболее полно удовлетворить их запросы. Значительно расширился диапазон запросов, связанных с созданием учебных заведений нового типа и введением в учебный процесс новых дисциплин. Библиотечный фонд ЦБС хорошо укомплектован учебными пособиями для вузов, однако учебная литература требует постоянного обновления и пополнения.

Центральная библиотека
Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки:
-Роллинг Дж. Гарри Поттер
-Серия «Сталкер»
-Остин Дж. «Гордость и предубеждения»
-Колычев В. Романы
-Джеймс Э. «50 оттенков серого»
-Ахерн С. Романы
-Детективы Поляковой Т., Романовой Г., Шиловой Ю. и др.
Наибольшее количество отказов:
Книги:
-Пашнина О. «Звёздная Золушка», Иванович Ю. «Торговец эпохами», Шалыгин В. «Западня», Георгиева И. «Перехват», Извольский С. «Проект Данте», Ливадный А. «Изоляция», Жукова Ю. «Ученье-свет, а богов-тьма», Абвов А. «Вторая алхимическая война», Рус Д. «Играть, чтобы жить», Магазинников И. «Мертвый инквизитор», Тинтера Э. «Перезагрузка», Трофимов Е. Заповедная планета», Ильин В. «Восьмой зверь», Иванович Ю. «Раб из нашего времени», Кальдерон П. Жизнь есть сон», Хорхе Луис Борхес «Вавилонская библиотека», Фрейд Люсьен «Картины и биография», Васильев «Волчья натура», Хорнби Н. «Долгое падение», Паланик Я. «Бойцовский клуб», Фуко М. «История безумства в классическую эпоху» и др.
Темы:
- Горное дело, охрана труда на предприятиях автотранспорта, охрана окружающей среды на предприятиях автотранспорта, информатика и программирование, информационные системы в экономике, специальная информатика, Работа с офисными программами, психолингвистикаи др.

Детская библиотека
Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки 
М. Ярский серия книг «Mylove Дневник обычного парня»
- К. Стрельникова, К. Демина и др. Серия «Фэнтези. Любовный роман. Юмор» 
- А. Гавальда Новеллы Серия «Новая французская линия»
- С. Ахерн «С любовью, Рози»
- С. Коллинз сага «Голодные игры»

Перечислите темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов (по запросам юношества). 
- В. Гроссман «Жизнь и судьба»
- Х. Мураками книги
- Л. Оливер книги
- Д. Мартин «Танец с драконами»
- Э. Джеймс «50 оттенков серого»
- «99 дней без тебя» фанфик
-З. Прилепин книги

Библиотека-филиал № 4

Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки:
1.Мазин А. Варвары.
2.Иванович Ю. Коварные сентеги.
3.Золотько А. Слепцы.
4.Астахов А. Щит Найнавы.
5. Перумов Н. Похитители душ.
Темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов:
Темы: психология, педагогика, экономика, современный молодёжный роман.

Сведения о выписанных периодических изданиях для юношества.
Количество наименований и экземпляров, полученных в 2015 году:
В Детской библиотеке:
3 наименования – 18экземпляров
1 полугодии 2016 года:
5 наименований  - 30экземпляров
В Центральной библиотеке в 2015 году:
1 наименование - 12 экземпляров 
1 полугодии 2016 года:
Не выписано
В Модельной библиотеке семейного чтения в 2015 году:
1 наименование-6 экземпляров
1 полугодие  2016 года:
1наименование–12 экземпляров
В библиотеке-филиале № 4 в 2015 году:
1 наименование – 4 экземпляра
1 полугодие  2016 года:
1 наименование – 6 экземпляров

Методическое обеспечение работы библиотек с юношеством

«Библиотеки – молодым. Поиск позитивных и действенных форм работы» под таким названием состоялся проблемный семинар в Центральной библиотеке МБУ ЦБС КГО. 
Перед проведением семинара библиотеки ЦБС провели соцопрос «Потенциальный молодой читатель: интересы и ожидания» с целью изучить отношение молодых пользователей к библиотеке и библиотечным услугам. Семинар начался с анализа анкет. Было опрошено 50 респондентов в возрасте от 15 до 24 лет. 68%  молодых людей посещают библиотеки  и вполне ими довольны.Но, несмотря на то, что результаты опроса говорят об успешном взаимодействии молодых пользователей и библиотеки, мы прекрасно понимаем, что большая часть молодых остается вне библиотеки. 
На семинаре обсуждались проблемы привлечения молодежи в библиотеки, инновационные формы работы, креативный опыт коллег и опыт библиотек нашей ЦБС. Центральная библиотека, например, уже не первый год успешно сотрудничает с детско-юношеской организацией «Созвездие». Ребята 14-17 лет с удовольствием помогают и участвуют сами в таких мероприятиях как «Библионочь», «Ночь искусств», а также в акциях и праздниках. Библиотека  стала для них настоящим другом. И это очень позитивный и вдохновляющий опыт. Семинар вообще получился интересным, насыщенным. Заключение, которое мы сделали по итогам семинара: Задача современной библиотеки стать не просто информационным центром для молодых, но вовлечь их в свою деятельность как сподвижников, непосредственных участников, организаторов. Библиотека должна стать современной, креативной, стать зоной творчества и свободного общения. Семинар широко освещался в местных СМИ.


 «Таблицы. Библиотечное обслуживание юношества»

Таблица №1 - Процент охвата населения юношеского возраста

	Кол-во жителей в городе / районе всего
	Кол-во жителей юношеского возраста 14-30 лет в городе / районе
(всего)
	Кол-во читателей юношеского возраста по ЦБС
(всего)
	% охвата населения юношеского возраста

	31400
	3122
	2743
	88% 




Таблица 2 - Обслуживание юношества в библиотеках ЦБС города (района)

	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	2743
	11910
	28998



Таблица 3 - Динамика обслуживания юношества за период 2013-2015 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2013
	2867
	13221
	28802

	2014
	2715
	14451
	31396

	2015
	2743
	11910
	28998




Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

	Проекты.
	

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2015 году? 
	

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	4

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	4
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