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Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС Мысковского городского округа: яркие события

Большинство мероприятий ушедшего года были посвящены двум основным темам: Год литературы в Росси и 70-летие Победы в ВОВ, но без внимания не остались и другие не менее важные области информирования.
Уделяя особое внимание профориентационной работе с юношеством, библиотекари провели несколько бесед-практикумов и встреч с известными мысковчанами. Так, восьмиклассники школы №1, приглашенные в Центральную городскую библиотеку, обсудили, на что следует ориентироваться при выборе профессии, какие важные качества следует учитывать, чтобы не ошибиться. С этой целью ребята заполнили Опросники Голомштока, определив свое отношение к определенной сфере деятельности, угадывали профессии, размышляли о многообразии специальностей. Городская библиотека дворца культуры им. Горького провела краеведческий «Час писателя», на котором писатель Михаил Кривошеин, член Союза писателей России, рассказывал молодежи и своем выборе профессии и знакомил с творчеством, давал напутствия юноше, пишущему стихи. Школьники встречались также с поэтом Сергеем Берестовым, и в личной беседе могли получить ответы на волнующие их вопросы. Подобные мероприятия позволяют направить активность учеников на поиск нужной профессии, информации о ней, чтобы осознанно определить свой профессиональный путь.
Пропаганде здорового образа жизни были посвящены встречи студентов Томь-усинского энерготранспортного техникума со знаменитостями  нашего города. Под лозунгом «Жизнь стоит того, чтобы жить» прошла встреча молодых людей и Виктора Солодова - чемпиона мира 1985 года, чемпиона Европы и обладателя семи мировых рекордов. Штангист рассказал студентам о своём детстве и первых шагах в спорте, о трудностях и изнурительных тренировках, без которых он не достиг бы таких высоких результатов. Вспоминая достижения в тяжелой атлетике, В. Солодов рассказал об одном из самых ярких моментов: как в упорной борьбе с американцем сумел поднять вес, на 30 кг. превышающий вес снаряда соперника. В. Солодов призывал молодёжь заниматься спортом, быть активными в своей жизни, не бояться трудностей, проявлять упорство и стремление к цели. В доверительной и тёплой беседе спортсмен направлял ребят выбрать достойный путь и не заниматься дурными делами. И прямо с сегодняшнего дня, не откладывая, начать делать зарядку – ведь это очень простое и действенное средство на пути к своему здоровью, отличному самочувствию и ясности ума. Общение с человеком, чьи достижения в спорте занесены в Книгу рекордов Гиннеса, произвело сильное впечатление на молодых людей. 
В рамках областной Недели жизни Центральная городская библиотека выпустила и распространила флаеры «Выбираю ЖИЗНЬ без наркотиков», «За здоровый образ жизни», ориентированные на подростковую аудиторию. Это один из эффективных методов пропаганды ЗОЖ. Подростки с удовольствием знакомятся с яркими изданиями, передают их друг другу. За неделю было распространено около 100 листовок. Информация распространялась в библиотеке в летнем читальном зале через книжные выставки «Новому веку – здоровое поколение», «Родителям о детях» и др.
Связь и преемственность поколений стала главной темой вечера воспоминаний «Союз беспокойных сердец», посвященного 97-летию ВЛКСМ. И хотя мероприятие было организовано для людей старшего поколения, его активными участниками стали студенты техникума. Слушая рассказы ветеранов комсомола об их молодости, работе в комсомольских организациях, о героическом энтузиазме при строительстве предприятий города и активной жизненной позиции, юноши и девушки заряжались энтузиазмом и проникались уважением к старшим. Студенты Томь-усинского энерготранспортного техникума из клуба «Фьюжн» поздравили бывших комсомольцев своими музыкальными номерами. Таким образом, состоялась дружеская встреча двух поколений: старшего, чья молодость выпала на годы строительства предприятий, электростанций, новых городов  и младшего, которое живет, учится, гордится старшим поколением, создавшим родной город.  
В Центральной городской библиотеке впервые прошел городской детско-юношеский конкурс исполнителей художественного слова «Мама милая моя», посвященный Дню матери, организованный Централизованной библиотечной системой  Мысковского городского округа совместно с Управлением культуры и молодёжной политики. В конкурсе приняли участие 25 детей дошкольного возраста и более 60 детей из общеобразовательных школ города, а также студенты техникума. Конкурс проходил в 4 номинациях: стихи, проза, рисунок и песня в 4 возрастных категориях. Школьники и студенты проникновенно, душевно исполняли стихи отечественных классиков (А. Барто, Е. Евтушенко, А. Фадеева и других авторов), песни о маме, а некоторые участники сопровождали чтение стихотворений игрой на музыкальном инструменте. Тексты тронули зрителей своим содержанием, а также манерой исполнения и артистизмом конкурсантов. Успех конкурса обусловлен его новизной и особенностью тематики. 
Ежегодные трудовые десанты, организованные Детской библиотекой Культурно-спортивного комплекса «Юбилейный» (Библиотека семейного чтения) также направлены на гражданско-патриотическое воспитание юношества. В рамках «Пасхальной недели добра» трудовой десант «высадился» на территории храма апостола Андрея Первозванного. После уборки территории храма от снега, ребята стали участниками экскурсии, которую провел для них отец Владимир. В трапезной за чаем у ребят была возможность в неформальной обстановке пообщаться со священником и задать интересующие молодежь вопросы. Такие акции стимулируют подростков к добродетели и взаимопомощи.
 Одним из ярких событий стал для посетителей Центральной городской библиотеки час искусства «Шедевры мировой живописи». Библиотекари вместе со школьниками попытались приоткрыть тайны всего 11 великих картин. Старшеклассники узнали истории создания картин, особенности манеры того или иного художника, интересные факты, связанные с произведениями и той эпохой, в которую творил живописец. 
Виртуальная экскурсия по мировым художественным музеям завершилась знакомством с картинами реальными – работами местных художников Алексея Бабенко и Василия Елесина, которые украшают залы библиотеки. А напоследок присутствующие посмотрели работы начинающего художника, с которым учатся в одной школе, десятиклассника Артёма Кожевникова.  В прошедшем году в Центральной городской библиотеке экспонировались картины еще одной молодой художницы Натальи Труфановой.
На тему охраны окружающей среды состоялись несколько  мероприятий для учащихся старших классов. Час интересных сообщений «Вода, вода, кругом вода» был направлен на воспитание бережного отношения к воде. Ребята просмотрели интересный видеосюжет «Великая тайна воды», а затем и сами повторили показанные эксперименты с водой. Большой интерес у присутствующих вызвали фотографии капель воды, различия между водой водопроводной и дистиллированной, каждая из которых имеет свое излучение. Экологическое путешествие «Запасной планеты у нас нет» было призвано посодействовать пониманию подростков об ответственности каждого человека за будущее Планеты. Ребята посмотрели видеопутешествие «Хрупкая планета Земля», приняли участие в разгадывании кроссворда «Мир планеты Земля» и познавательной викторине. Школьники старались ответить на сложные вопросы: что является самым важным веществом на Земле, сколько воды необходимо взрослому человеку в сутки, какое самое уникальное озеро нашей страны, какую рыбу называют «водяной свиньей», какое растение называют «живым светофором» и другие.
В 2015 году Детская библиотека Культурно-спортивного комплекса «Юбилейный» (Библиотека семейного чтения) организовала ряд мероприятий, приуроченных к Международному дню родного языка и Дню Православной книги. Информационно-игровая программа «Поговорим о чистоте русского языка» для старшеклассников дала возможность задуматься о своей речи и оценить тенденции современной манеры общения. Школьники узнали, что в настоящее время вытеснение русских слов иностранными превышает допустимые нормы, участвовали в конкурсах и играх, приобретая новую важную информацию о русском языке, тренируясь в своих умениях взаимодействовать со словом. Так, одна игра была направлена на расширение словарного запаса участников, в другой из заданных слов конкурсанты составляли четверостишие. Очень запоминающимся для участников и зрителей стал момент, когда из 4 предложенных слов пять человек составили свои сюжеты, отличные от других. Это показало, что при помощи одинаковых слов можно выразить абсолютно разные мысли. Игра «Пантомима» показала, что сколько бы ни махали руками участники, их трудно понять, ведь ничто не сравнится с человеческой речью. Особое внимание на мероприятии уделили сквернословию. Заглянув в Толковый словарь Даля, определили полное значение этого слова, а затем все вместе под руководством ведущей рассуждали о проблемах современного общества, о скудости речи и её изменениях в худшую сторону, ведь сейчас стало модным то, что раньше было неприличным. Показанное школьникам видео «Азбучные истины» помогло ребятам по-иному взглянуть на русский язык и прикоснуться к его тайнам. Для воспитанников Детского дома-интерната данное мероприятие прошло в адаптированной для них форме. Молодежь сделала выводы, что рецепт грамотной речи прост: нужно больше читать, особенно произведения классиков русской литературы. А ещё не стесняться поправлять ошибки друг друга. Ведь ещё римляне говорили: «Чей язык, того и власть!» А ведь культура языка – составная часть национальной культуры, и в своих высших проявлениях язык – это духовное достояние, святыня народа.
Радует, что участниками Тотального диктанта, проведенного в ЦБС впервые в рамках общероссийской акции, наравне со взрослыми стали молодые люди, как старшеклассники и студенты, так и работающая молодёжь. Это говорит о том, что молодое поколение неравнодушно к родному языку и собственной грамотности.

Тема года: «Год литературы в России»

Приобщение к чтению, пропаганда ценности чтения и книги, стимулирование интереса к мировому литературному наследию всегда являлось основной задачей библиотек. Именно на ее выполнение направлены усилия библиотекарей.
Повысить интерес читателей юношеского возраста к классической и современной литературе, чтению помогла такая форма работы как литературные чтения - художественное исполнение произведений, своеобразный «театр одного актера». Такие чтения были начаты в рамках Всекузбасской акции «Читаем классику». Сотрудники библиотеки продлили акцию до конца года и внесли небольшие коррективы. В Центральной городской библиотеке она стала называться «Читаем классику с известными мысковсчанами». 
Этой акцией  был официально открыт год литературы.  Учащиеся 9-х классов школы № 1 прикоснулись к творчеству М. Ю. Лермонтова. Сначала ребятам были предложены вопросы для размышления: о важности или ненужности бумажных книг в век современных компьютерных технологий, о роли произведений классической литературы в нашей жизни. Затем был прочтен  вслух отрывок из романа «Герой нашего времени», который в исполнении С.М. Дудкиной (заместителя главы Мысковского городского округа по национальной политике и социальным вопросам) звучал очень живо и вызывал желание прочитать роман полностью. 
В течение года старшеклассники школ №1 и №6 познакомились в «театре одного актера» с произведениями А.П.Чехова, К.Симонова, А.Твардовского. В итоге литературные чтения классических произведений посетило около двухсот юных пользователей библиотеки.
Открытый городской поэтический фестиваль-конкурс «Рождественская звезда»  прошел в Мысках в пятый раз. На фестивале присутствовало 39 поэтов и бардов (в том числе молодых) из Мысков, Междуреченска, Новокузнецка, Киселевска, Ленинск-Кузнецкого, Краснобродского и других городов и поселков области. По итогам фестиваля издан сборник «Рождественская звезда». Данное мероприятие призвано стимулировать юношество к творческой деятельности и не бояться заявлять о себе. А для того, чтобы и у юных поэтов была возможность быть услышанными и оцененными, в декабре 2015 года впервые прошел Открытый городской поэтический фестиваль-конкурс для детей «Мысковская звездочка». Он направлен на выявление и поддержку молодых дарований, создание условий для их творческой реализации. В конкурсе приняли участие 30 творческих детей и подростков в возрасте от 9 до 18 лет, выступившие в различных номинациях. Члены жюри по достоинству оценили представленные произведения и наградили лучших поэтов дипломами за победу и статуэтками «Победитель фестиваля-конкурса Мысковская звёздочка 2015». Победителям представится почетная миссия открыть литературный фестиваль «Рождественская звезда», который состоится в январе 2016 года. Произведения юных поэтов будут опубликованы в сборнике с одноимённым названием - «Мысковская звёздочка».
Литературно-музыкальная гостиная «Классики о любви» очень полюбилась посетителями и была проведена для разной аудитории. Библиотекари организовали эту программу совместно с КСК «Юбилейный» для жителей пос. Ключевой. Нарядные барышни в бальных платьях вели беседы о любви, о поэзии, и самих поэтах, в необычный и лёгкий клубок сплелись стихи, танцы, романсы, создав ощущение причастности каждого из присутствующих к творчеству и судьбам великих русских поэтов. Библиотекари постарались привлечь внимание современных подростков к классической литературе, помочь им увидеть ее актуальность в современном мире.
Большой резонанс вызвала проходящая в рамках общероссийской акции  «Ночь искусств – 2015». Все мероприятия акции были объединены общей темой «Возвращение в страну Советов». Посетители, среди которых были студенты техникума и старшеклассники,  оказались в атмосфере недавнего прошлого нашей страны. Об эпохе поэтов Серебряного века посетители вспомнили, оказавшись в литературном кафе.  Театрализованная постановка «Страны Муравии» А. Твардовского позволила ощутить дух советской деревни 30-х годов. Песни и стихи военных лет напомнили о героическом подвиге целого поколения. Восторг вызвала импровизация товарищеского суда, демонстрация моделей одежды 60-70 годов. Целый калейдоскоп событий, коллективов, предложений помогал присутствующим ощутить себя в далеком детстве и молодости. Массу восторженных отзывов получили библиотекари за проведение этой акции. Молодежь была вовлечена как в качестве зрителей, так и в роли участников: поэты Серебряного века – работающая молодежь, один из ведущих – старшеклассник (и друг Центральной городской библиотеки), чтецы стихотворений о войне и модели из модного показа – все это девушки и юноши нашего города.
В Библиотеке семейного чтения в рамках Года литературы прошла  благотворительная акция «Книга моего детства». Выпускники школы передали в дар библиотеке свои книги, чтобы младшие читатели смогли прочесть те же произведения, которые полюбились в детстве 11-классникам. Таким образом, состоялось общение читателей разных возрастов, рекомендации в плане чтения от старших младшим, а библиотека пополнилась новыми «проверенными» книгами. Выпускники активно включились в работу, составили «Книжную полку любимых книг», оставили младшим читателям свои пожелания и призыв к чтению.

70-летие Победы в Великой Отечественной войне

Вопросы воспитания патриотизма и уважения к истории Отечества были особенно актуальны  в год 70-летия Великой Победы. 
Молодые мысковчане приняли участие в IX областном конкурсе юных литераторов «Свой голос», посвященном 70-летию Победы. Тринадцать участников конкурса прошли во второй тур и были приглашены в Кемерово для награждения.
Великой Победе и Году литературы одновременно был посвящен городской  конкурс на лучший читательский отзыв о произведениях, посвященных Великой Отечественной войне, «Я помню, я горжусь!», итоги которого были подведены в Центральной городской библиотеке 6 мая.
Самыми активными участниками конкурса оказались учащиеся школ №1 и №5. После подведения итогов и награждения конкурсанты смогли пообщаться друг с другом, услышать от людей старшего поколения истории о войне. 
Произведения военной тематики звучали из уст известных горожан в рамках акции «Читаем классику с известными мысковчанами». Особенно удачной была театрализация отрывка из поэмы А. Твардовского «Василий Теркин», которую осуществил поэт и режиссер В. Копысов. 
Старшеклассники разных школ посетили несколько патриотических часов по творчеству юбиляра 2015 года К. Симонова. Библиотекари подготовили книжные и видеоматериалы, рассказали об интересных фактах из жизни писателя. Очень проникновенно и артистично прочла поэму «Сын артиллериста» С. М. Дудкина, заместитель главы Мысковского городского округа по национальной политике и социальным вопросам. Несколько стихотворений военной тематики прозвучало в исполнении поэтессы Г.А.Скрябиной. Школьники увлеченно слушали стихи, а затем давали интервью местному телевидению, передавая свои впечатления. 
Для читателей юношеского возраста Городской библиотеки ДК им. Горького был проведен конкурс выразительного чтения, посвященный 70-летию Великой Победы, «Салют Победы не померкнет».  Прозвучали стихи Ю. Друниной, М. Джалиля, В.Высоцкого, Р. Рождественского, К.Симонова, А. Суркова и других поэтов. Жюри отметило не только проникновенное исполнение номеров, но и глубину чувств, с которым читали ребята. Конкурс выразительного чтения показал, что подрастающее поколение гордится своими дедами и прадедами, которые смогли победить фашизм.
Гражданско-патриотическое воспитание юношества реализуется также при помощи организации для ребят «трудовых десантов» по уборке снега, благоустройству территорий, акций, направленных на преобразование города (посадка саженцев деревьев). Для молодых пользователей Детской библиотеки Культурно-спортивного комплекса «Юбилейный» в вопросах нравственного воспитания большое содействие оказывает священнослужитель отец Владимир, который охотно посещает мероприятия, где его присутствие уместно и полезно для аудитории, он беседует с молодежью и отвечает на их вопросы. 




Работа с волонтерами

Услугами волонтеров библиотеки воспользовались при подготовке к празднованию 70-летия Победы. Ребята помогли библиотекарям собрать сведения о воинах-мысковчанах для создания электронного ресурса «И пусть поколения знают…» и материалов для акции «Народная Победа». 
29 сентября в честь празднования Дня шахтера состоялась выставка-дегустация «Дары земли Мысковской». В ее проведении также приняли участие волонтеры. Связь с молодежной общественной организацией постепенно налаживается. В Центральной библиотеке проходят организационные собрания волонтеров.
Библиотекари пос. Ключевой вместе со своим читательским молодежным активом присоединились к Всероссийской Ночи искусств, которая проходила в Центральной городской библиотеке. Был подготовлен  шоу-подиум «Мода 60-80-х», моделями для которого выступили юные читатели, очень эффектно представив наряды прошлого века.

Информационные справки по отдельным направлениям работы

Эффективным средством просветительской деятельности библиотеки являются библиотечные акции, главная цель которых – инициировать моду на чтение у молодых читателей. 
В 2015 году юноши и девушки Мысковского городского округа приняли участие в 9 акциях, среди которых были как общероссийские, так и локальные. 
1. Краеведческая акция (проект) «И пусть поколения знают…» (далее - Акция) стартовала с января 2015 года и была посвящена 70-летию Победы. Главной идеей проведения данной Акции стало осознание необходимости сохранения памяти о всех мысковчанах - участниках Великой Отечественной войны. Как известно, в сформированных на сегодняшний день базах данных и электронных ресурсах содержится информация только о воинах, имеющих определенные заслуги, оформленные документально. По нашему мнению, нельзя забывать ни о ком из ветеранов ВОВ, т.к. участвовать в такой жестокой и кровопролитной войне – это уже подвиг. Волонтеры активно помогали при сборе информации для электронного ресурса, встречались с ветеранами и их родственниками.
Главной целью Акции явилось создание единой базы данных о мысковчанах - участниках Великой Отечественной войны, обеспечение доступа к этой информации через интернет-ресурсы для всех желающих.
Задачи:
- чествование ныне живущих ветеранов;
- сохранение памяти о тех, кого уже нет в живых;
- внимание ко всем участникам войны, независимо от их воинских заслуг;
- вовлечение горожан в процесс создания базы данных путём сбора информации об их родственниках, участвовавших в войне;
- укрепление чувства патриотизма у молодого поколения;
- содействие сохранению семейных ценностей и уважения к предкам.

Основные этапы реализации:
1.  Утверждение проекта в Управлении культуры Мысковского городского округа, согласование сметы расходов с Администрацией Мысковского городского округа.
2. Поиск информации о ныне живущих ветеранах, получение их контактных данных, назначение встречи с каждым ветераном.
3. Беседа с ветеранами, сбор информации о них.
4. Оповещение (через местные СМИ, объявления, устные оповещения посетителей библиотек и т.д.) населения о проведении Акции.
5. Сбор и обработка информации, полученной от горожан.
6. Создание интернет-ресурсов для хранения базы данных.
7. Наполнение электронных ресурсов информацией.
8. Размещение электронной базы данных в открытом доступе на сайтах ЦБС и администрации Мысковского городского округа, информирование населения о реализации проекта.

Итоги проекта: 
Участниками акции стали более 180 человек: 12 ныне живущих ветеранов и родственники участников ВОВ, которые предоставили информацию о фронтовиках. 
База данных о живых ветеранах представлена на сайте городской администрации. Она доступна по ссылке: 
http://www.myskiadmin.ru/component/k2/item/1631.html?Itemid=407
Информация обо всех мысковчанах-участниках Великой Отечественной войны размещена на сайте Централизованной библиотечной стстемы: http://cbs-myski.ru/chitatelyam/ya-pomnyu-ya-gorzhus.
На данный момент сайт ЦБС находится в стадии доработки, и ещё не вся информация  доступна для посетителей сайта. Над этим вопросом работают ответственные за проект сотрудники.
Акция «И пусть поколения знают…» имела большой резонанс в обществе, родственники участников ВОВ охотно делились информацией, приносили фотографии и документы участников войны, с гордостью вспоминали о своих отцах, дедах и прадедах, внесших вклад в дело Великой Победы.
Целевая аудитория: проект рассчитан на привлечение внимания жителей Мысковского городского округа, независимо от их возраста и социального статуса, к теме Великой победы и местным ветеранам.
Проект осуществлялся при содействии местной телестудии «Мыски Медиа», газеты «Мыски», при поддержке администрации Мысковского городского округа.
Публикации в СМИ: о начале акции местное население было оповещено через газету «Мыски» и местное телевидение.
2. После того, как библиотеки ЦБС приняли участие во Всекузбасской акции «Читаем классику» в феврале 2015 года, было решено продолжать громкие чтения и далее. Особенность мероприятий данного вида в библиотеках Мысковского городского округа заключалась в том, что для чтения произведений классической литературы приглашались известные в городе люди: руководители учреждений, поэты, актеры, заместитель главы города и т.д. Таким образом, акция «Читаем классику» превратилась в более длительную акцию под названием «Читаем классику с известными мысковчанами». 
Целью акции стало знакомство молодежи с текстами классических произведений, а задачами явились следующие:
- познакомить молодежь с отрывками из произведений русских классиков;
- вызвать интерес и желание прочитать произведение полностью;
- создать атмосферу, располагающую к усвоению и глубокому пониманию текста;
- пропаганда чтения для молодежи путем привлечения известных в городе людей.
Чтецы представляли произведения русской литературы разных эпох и старались донести до аудитории не только смысл текста посредством выразительного чтения, но и показать красоту литературного слова, выразить авторский стиль и отразить собственное отношение к поднятым в произведении темам. Слушателями классических текстов были учащиеся старших классов школ города, потому как именно подрастающее поколение нуждается в приобщении к чтению русской классической прозы и поэзии, а услышанный от успешного и известного в городе человека текст способен дать толчок для дальнейшего чтения и осмысления текста школьниками.  
Для чтения произведений были приглашены такие известные мысковчане, как С.М.Дудкина (заместитель главы города по национальным вопросам и социальной политике), В.И.Копысов (руководитель театра миниатюр «Антураж»), Г.А.Скрябина (поэтесса) и другие. Всего в рамках данной акции прошли 8 встреч со студентами техникума и старшеклассниками, посетили которые около 200 человек.
Одну из встреч со старшеклассниками, интервью участников акции показали по местному телеканалу.

3. В апреле мысковчане стали участниками Тотального диктанта, проведенного в ЦБС впервые в рамках общероссийской акции. 
Тотальный диктант - ежегодная образовательная акция, призванная привлечь внимание к вопросам грамотности и развить культуру грамотного письма. Суть акции - добровольный бесплатный диктант для всех желающих, который проходит одновременно в десятках городов России и мира (с поправкой на часовые пояса).
Цель акции – заставить людей задуматься, насколько они грамотны, и привить желание эту грамотность повышать.
Задачи проекта:
- привлечь внимание СМИ и общества к проблеме грамотности;
- дать возможность всем желающим проверить свою грамотность в ходе добровольного диктанта;
- повысить уровень грамотности участников с помощью «пятиминуток ликбеза» и разбора ошибок;
- повысить статус владения языковыми навыками, распространить моду на грамотность[footnoteRef:2]. [2:  http://totaldict.ru/about - официальный сайт Тотального диктанта] 

Городской координатор проекта получал по электронной почте все необходимые инструкции и рекомендации от Штаба Тотального диктанта, что облегчало работу по организации акции. ЦБС сотрудничала с преподавателями русского языка школ города, которые были привлечены для диктовки текста и последующей проверки.
Желающие проверить свою грамотность и поучаствовать в глобальной акции ощутили атмосферу и масштабность этого мероприятия в полной мере. Одновременно в трех библиотеках города мысковчане сели за парты и стали участниками Тотального диктанта. Радует, что на диктант наравне со взрослыми пришли молодые люди, как старшеклассники и студенты, так и работающая молодёжь. Это говорит о том, что молодое поколение неравнодушно к родному языку и собственной грамотности. Участниками Тотального диктанта стали 48 мысковчан.
В газете «Мыски» опубликована статья о данном событии.

4. В Детской библиотеке Культурно-спортивного комплекса «Юбилейный» в рамках Года литературы прошла благотворительная акция «Книга моего детства». 
Цель акции: пропаганда книги и чтения.
Задачи акции:
- привить интерес к чтению путем рекомендации любимых книг;
- расширение читательского кругозора;
- развитие чувства заботы о младших;
- пополнение библиотеки хорошей литературой.
Выпускники школы передали в дар библиотеке свои книги, чтобы младшие читатели смогли прочесть те же произведения, которые полюбились в детстве 11-классникам. Таким образом, состоялось общение читателей разных возрастов, рекомендации в плане чтения от старших младшим, а библиотека пополнилась новыми «проверенными» книгами. Выпускники активно включились в работу, составили «Книжную полку любимых книг», оставили младшим читателям свои пожелания и призыв к чтению.
Участником акции стал 11 класс в составе 24 человек. 

Общероссийская акция  «Ночь искусств – 2015» описана в разделе Год литературы. В рамках областной акции «Неделя молодежной книги» прошли литературные чтения по творчеству К.Симонова (раздел 70-летие Великой Победы).

Исследования

Исследования по отдельным направлениям в библиотеках ЦБС не проводились. Пользователи приняли участие в ежегодном мониторинге качества предоставления муниципальных услуг. В этот раз анкетирование было направлено на выявление читательских потребностей разновозрастной аудитории и тема исследования определялась как «Оценка качества предоставляемых муниципальных услуг».
Целью было определение уровня удовлетворенности читателей качеством оказываемых муниципальных услуг, предоставляемых в библиотеках города. 
Задачи анкетирования:
- побудить респондентов осмыслить и оценить по 5-балльной шкале качество оказываемых библиотеками услуг;
- показать читателям важность их мнения для организации работы библиотек;
- узнать о предпочтениях респондентов, их жалобах и пожеланиях;
- выявить оценку качества предоставления муниципальных услуг в различных аспектах (уровень обслуживания, условия);
- сформировать объективное представление о том, насколько соответствует современная муниципальная библиотека предпочтениям пользователей, и есть ли возможность эту ситуацию улучшить.
Объектом исследования послужили пользователи библиотек Мысковского городского округа, предметом стал уровень удовлетворенности читателей муниципальными услугами библиотек (в том числе их замечания и пожелания). 
Путём наблюдения, анализа и обобщения ответов опрошенных были сделаны выводы о том, как на сегодняшний день выглядит ситуация взаимоотношения разновозрастной аудитории и библиотек города. В анкетировании приняли участие 200 человек. 
Из них: 100 мужчин и 100 женщин в трех возрастных группах: до 35 лет (92 человека, среди них дети), от 35 до 60 лет (79 человек) и старше 60 лет (29 человек). (Подробнее исследование и его результаты описаны в разделе 10. Научно-исследовательская работа Отчета о работе Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа»).
Как мы видим, выделить молодежную аудиторию из приведенных данных невозможно. 
В 2016 году планируется провести дополнительные исследования в молодёжной среде и охватить как можно большую аудиторию, включив как учащуюся, так и работающую молодёжь.

Библиотечные фонды для юношества

Комплектование фонда для пользователей юношеского возраста остается нерешенной проблемой. Эта категория читателей пользуется общими фондами. 
С развитием электронных технологий спрос на печатную литературу падает. Есть запросы на отраслевую литературу, но те издания, которые есть в библиотеке, устарели. Эти издания дорогостоящие, именно они требуют частого обновления.
Новых изданий практически нет. Часто требуемая книга уже выдана другому читателю, и получивший отказ читатель не всегда снова за ней возвращается.
Большим спросом у молодежи пользуется фантастика, мистика, любовные романы, книги серии «Сталкер». Часто берут таких популярных авторов, как В. Пелевин, З. Прилепин, Б. Акунин. Большим спросом пользуются К.Каас, Л.Оливер, С.Ахерн , Н.Спаркс. 

Отказы:
1. Гудоните К. Дневник плохой девчонки
2. Деспейн Б. Темная богиня
3. Дюваль Ж. В тот год я выучил английский
4. Емец Д. Повелители Галактик
5. Антонов С.В. Метро 2033
6. Вероник Рот Преданная, Мятежная, Избранная
7. Марк Леви (серия книг)
8. Харпер Ли Убить пересмешника
9. Айзек Марион Тепло наших тел
10. Ренсом Риггз Дом странных детей
11. Янси Рик 5 волна
12. Бойн Джон Мальчик в полосатой пижаме
13. Джоджо Мойес (серия книг)

В 2015 году Центральная городская библиотека получала изданий для юношества:
- наименований 15;
- экземпляров 294.
На 1 полугодие 2016 года выписано:
- наименований 10;
- экземпляров 205.


Методическое обеспечение работы библиотек с юношеством

Основными формами методической работы с библиотекарями являются семинары и конференции. 
В 2015 году принимали участие в областных семинарах: Сырмач А.Е., Алехина А.А. (юношеская кафедра Центральной городской библиотеки), Шалагина А.В. (зав. библиотекой-филиалом), Болонина О.А., Сырых Г.П. (зав. библиотекой-филиалом).
Шалагина. А.В., Болонина О.А. посетили областной мастер-форум молодых библиотекарей Кузбасса «Библиотечная весна» поздней осенью» (20.10.2015 г.). 
Сырмач А.Е., Алехина А.А., Шалагина А.В., Болонина О.А., Сырых Г.П.  посетили конференцию «Тренд на мобильность: перезагрузка библиографии» 02.12.2015 г.
Алехина А.А - Интернет-лектории «Литература как событие» 28.12 - 29.12.2015 г. 
В библиотеках ЦБС проходят круглые столы и семинары для обсуждения вопросов, касающихся обслуживания молодежи. Ежегодно разрабатывается примерный план на год, в котором указываются мероприятия для молодежи. Коллеги обсуждают как сделать каждое из них наиболее интересным для пользователей, как разнообразить список мероприятий, но при этом сохранить их познавательную и обучающую функцию. Приезжая с областных мероприятий, библиотекари проводят мини-семинары, на которых делятся новыми идеями, полученными от коллег области, включают сотрудников в процесс коллективной игры.
Главными темами, которые поднимаются на «внутренних» мероприятиях по повышению квалификации, являются следующие: как привлечь и удержать молодых читателей в библиотеке, а также различные методы и инновационные подходы к работе с юношеством. О результативности можно судить по разнообразию форм работы с подростками и молодежью, интересе этой группы пользователей к библиотечной деятельности (больше к мероприятиям и конкурсам).





Юбилеи сотрудников

В 2016 году юбилей отметит:
Аймаканова Нина Владиславовна, заместитель директора по работе с детьми. Дата рождения: 22.12.1976 г. 


Приложение 3
«Таблицы. Библиотечное обслуживание юношества»

Таблица №1 - Процент охвата населения юношеского возраста

	Кол-во жителей в городе / районе всего
	Кол-во жителей юношеского возраста 15-24 лет в городе / районе
(всего)
	Кол-во читателей юношеского возраста по ЦБС
(всего)
	% охвата населения юношеского возраста

	44886
	4424
	3251
	73



В Мысковском городском округе находятся 10 общеобразовательных школ и Томь-Усинский  энерготранспортный  техникум (ТУЭТТ), что обеспечивает 8 библиотек города достаточным количеством читателей разных возрастов. 
Юношество продолжает оставаться наиболее сложной категорией пользователей библиотеки. Большая загруженность в учебном процессе, активное использование Интернет-ресурсов, недостаточное комплектование библиотечных фондов не позволяют  молодежи часто посещать библиотеку. В большинстве своем они берут книги по школьной программе,  литературу для подготовки к экзаменам. Работающая молодежь предпочитает любовные романы, фантастику, мистику.
Работа юношеского абонемента Центральной городской библиотеки построена, в основном, на обслуживании старшеклассников. Массовые мероприятия также нацелены на школьников. Педагоги-организаторы сотрудничают с библиотекой весьма неохотно. Привлечение учащихся старших классов в качестве читателей и посетителей мероприятий – одна из главных проблем на сегодняшний день. Постоянные читатели среди этой возрастной группы у библиотеки имеются, что не может не радовать, но увеличения их количества не происходит.
Посетители Городской библиотеки ДК им. Горького – это студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума и старшеклассники школ микрорайона ГРЭС, в котором расположена библиотека. Здесь работа с молодежью ведется регулярно, но, к сожалению, формы работы часто остаются традиционными: это информационные часы, беседы, литературные вечера. В данной библиотеке, рассчитанной на все взрослое население микрорайона, нагрузка на библиотечных работников высока, и это не позволяет в полной мере посвятить себя организации обширных и максимально разнообразных меропрятий для юношества. На данный момент студенты и старшеклассники, посещающие библиотеку, в качестве необычных библиотечных мероприятий получают конкурсные программы, встречи с интересными людьми, а также возможность выступить с собственным творчеством на мероприятиях для старшего поколения. 
В 2015 году в Детской библиотеке Культурно-спортивного комплекса «Юбилейный» (теперь Библиотеки семейного чтения) увеличилось число пользователей подросткового возраста и молодежи. Библиотекари в постоянном поиске новых форм в массовой работе с этой группой читателей.   Они популяризируют библиотеку как третье место, где хочется быть, где тебя не учат жить, не воспитывают и не ставят оценок. Библиотека — открытая площадка для общедоступного чтения, свободного обмена мнениями и получения качественной информации. Все это сейчас в большом дефиците. Поэтому у библиотекарей с подростками очевидные пути сближения и взаимодействия. В 2015 году при библиотеке была организована «школа ведущих», где ребят готовили к проведению мероприятий. Работники данной библиотеки стараются пополнять фонд для подростков при помощи спонсоров или путем организации акций, направленных на добровольные читательские пожертвования литературы. 
Нам очень хочется, чтобы библиотеки стали центром полезного досуга не только для людей пожилого и среднего возраста, но и для молодежи. Работа в этом направлении будет продолжаться. Возможно, этому будет способствовать развитие клубов и любительских объединений по интересам. Необходимо шире использовать привлекательные формы молодежного досуга: игры, ток-шоу, КВН, музыку. 

Таблица 2 - Обслуживание юношества в библиотеках ЦБС Мысковского городского округа
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	3251
	26049
	70226

	Центральная городская библиотека
	1502
	11107
	40880

	В том числе юношеская кафедра ЦГБ
	783
	5473
	22936

	Центральная детская библиотека
	214
	1835
	3938

	Библиотека поселка Подобасс  
	47
	285
	510

	Городская библиотека ДК им. Горького
	1007
	8109
	14139

	Детская городская библиотека ДК им. Горького
	192
	2466
	3600

	Детская библиотека Культурно-спортивного комплекса «Юбилейный»
	223
	1780
	5889

	Библиотека поселка Чувашка
	41
	340
	958

	Библиотека поселка Берензас
	25
	127
	312



Таблица 3 - Динамика обслуживания юношества за период 2013-2015 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2013
	3257
	26271
	79019

	2014
	3275
	24387
	70356

	2015
	3251
	26049
	70226




В 2015 году численность юношеского населения по сравнению с 2014 годом уменьшилась на 200 человек. В связи с этим пользователей библиотек также стало несколько меньше. При этом число посещений значительно больше, чем в прошлом году. Это связано с тем, что молодежь активнее посещает мероприятия, включается в акции, десанты и т.п.
Несмотря на сокращения читателей данной категории, процент охвата населения остался прежним по сравнению с прошлым годом, даже немного вырос (с 71 до 73%). 
Состав читателей и пользователей юношеского возраста по категориям:
Учащихся старших классов- 1803, 
учащихся ПУ – 98,
студентов – 925,
работающей молодежи – 366,
безработной молодежи – 59. 
Таблица 4 -  Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

	Проекты.
	

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2015 году? 
	-

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	-

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	-

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	-

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	-

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	-
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