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Осинники
2017г.
Яркие события обслуживания детей.
Ярким и запомнившимся событием 2016 года, как для коллектива детской библиотеки, так и для наших посетителей, стала:
Праздник книги и чтения «Книжная весна – 2016»
Ко дню славянской письменности и культуры на городской площади прошел праздник книги и чтения «Книжная весна - 2016». Это большое комплексное мероприятие для детей, юношества и взрослых, объединившее все творческие силы ЦБС. 
Цель праздника: с помощью проведения литературных игр, викторин, конкурсов, разнообразных экспозиций литературы и элементов социальной рекламы донести до жителей города роль и значение книги и чтения, показать место библиотеки в популяризации чтения, показать возможность библиотеки. Для этого мероприятия была подготовлена довольно обширная и содержательная программа, в нем приняли участие учащиеся городских школ.
На празднике книги и чтения «Книжная весна – 2016» младшие школьники могли прогуляться по «Аллее звездочек», подготовленной детской библиотекой. Этот блок программы целиком посвящен Году российского кино и знаменательному событию в мире российского кинематографа – 80-летию студии «Союзмультфильм». 
В «советских» мультфильмах всегда отражалась нормальная для ребёнка, картина мира. Поэтому популяризировать детям лучше старые добрые «советские» мультфильмы по произведениям советских писателей. Эти мультфильмы учили добру, нравственности  и всегда в них присутствуют не только положительные моменты, но и часто – элемент воспитательности и морали. 
«Аллея звездочек» содержала пять тематических звездочек, где проходили мероприятия по популярным и известным мультфильмам, созданным по литературным произведениям.
 На первой звездочке дети посетили литературный мультчас «Винни-Пух и все-все-все…», посвященный любимым мультфильмам по сказкам зарубежных писателей. Дети поочередно бросали  красочный кубик, на гранях которого заявлены рубрики мультчаса: мультфильмы по сказкам Г. Х. Андерсена, Шарля Перро, братьев Гримм, по сказке А. Милна «Винни-Пух и все-все-все…», по повести-сказке А. Линдгрен «Малыш и Карлсон», а также крылатые фразы из мультфильмов. Вопросы дополнены играми, заданиями, конкурсами. За правильные три ответа участники  получали «библиокадрики».
 На литературном кадрике «В гостях у Незнайки» состоялось весёлое и увлекательное путешествие по творчеству известного детского писателя Николая Николаевича Носова. Участники кратко познакомились с творчеством и биографией детского писателя. Вспомнили мультфильмы, снятые по его популярным произведениям: «Бобик в гостях у Барбоса», «Фунтик и огурцы», «Случилось это зимой», «Винтик и Шпунтик». Подробнее остановились на мультфильме «Незнайка и его друзья». Из большой шляпы Незнайки дети доставали задания с вопросами по мультфильму и отвечали, какие профессии были у жителей Цветочного городка, как звали подружку Незнайки и другие. Отгадывали загадки и вспоминали, в каких произведениях Носова встречается отгадка. Ведущая зачитывала отрывки из известных рассказов: «Огурцы», «Живая шляпа», «Заплатка», задавала вопросы, и дети правильно отвечали.
Сказочная эстафета «В некотором царстве….» позволила ребятам вспомнить любимые русские народные сказки, известные сказки писателей мира и посоревноваться в подвижных конкурсах. Ее участники могли подражать сказочным героям, и, даже повторить их подвиги. Каждой команде ведущая зачитывала отрывок из сказки: «Репка», «Теремок», «По щучьему веленью» и другие. Для каждого отрывка сказки предлагался свой тематический  конкурс. В «Курочке рябе» надо пронести в столовой ложке теннисный шарик и передать эстафету следующему игроку. В сказке «Колобок» ребята катили мяч-колобок обручем до финиша и обратно. Эстафета прошла дружно и весело.
На литературной викторине «Дядя Федор и другие» ребята познакомились с творчеством известного и популярного детского писателя Эдуарда Успенского. Сама повесть - сказка "Дядя Фёдор, пёс и кот" знакома каждому взрослому и маленькому ребенку. Кто - то читал книжку, но почти все видели мультфильм. Сюжет очень занимательный - приключения серьезного маленького мальчика дяди Федора, кота Матроскина и пса Шарика. 
На бумажном табло, по типу шахматной доски, скрыты вопросы по произведениям Э. Успенского. Участники называли любую букву по вертикали и цифру по горизонтали, и ведущая зачитывала вопросы про любимых героев. Все хорошо справились с заданиями, и это говорит о том, что эти мультфильмы любимы детьми.
Пройдя испытания «Аллеи звездочек» ребята получали «библиокадрики» и с радостью обменивали их на призы.

Неделя детской книги
С 21 по 27 марта в дни весенних каникул детская библиотека г. Осинники пригласила в гости всех, кто любит книгу и чтение. Здесь по традиции прошла «Неделя детской книги», которая называлась: «Литературная страна! Как хорошо, что есть она!». Прошла она под девизом: 
Всем гостям, любителям книги были предложены ряд разнообразных по форме и содержанию мероприятий, посвященных творчеству любимых детских писателей. Это:
•	Час литературного портрета «Добрый талант Агнии Барто»;
•	Литературный вечер «Радостный мир Даниила Хармса»;
•	Литературно – музыкальный час по творчеству Э. Гофмана «Здесь оживают сказочные сны».
	Кроме того, наши читатели имели возможность присутствовать на презентации «Город хороших книг», которая явилась логическим продолжением передвижной книжной выставки-спутника «Город хороших книг» в рамках проекта Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества. В презентацию были включены новые книги из серии «Внеклассное чтение», «Библиотека начальной школы». Любители приключений познакомились с книгами из серии «Трикси-фикси». Дети дошкольного возраста с интересом узнали о жизни насекомых, о спорте, о профессиях из серии «Лучшая энциклопедия в картинках для малышей». Познакомились с книгами из серий «Союзмультфильм представляет», «Классика - малышка» и с новой серией «Волшебный лес», которая включает в себя сказочные истории. 
Ребята приняли участие в кино-викторине «Кино – в волшебный мир окно», целью, которой было познакомить участников с историей развития советского и российского кинематографа, а так же создать благоприятную атмосферу способствующую сплочению и умению работать в команде.
Для ребят была подготовлена игра – викторина, состоящая из восьми тем и в каждой теме по 8 вопросов:
•	«Кино и литература»;
•	«Всё о кино»;
•	«Актеры и кино»;
•	«Сюжет фильма»;
•	«Знаток фильма»;
•	«Музыка из фильмов»;
•	«Видео»;
•	«Мультфильмы».
В начале игры ребята поделились на две команды, и по очереди выбрали тему и номер вопроса, за правильный ответ получали баллы. 
Все с большим интересом и энтузиазмом приняли участие в викторине, бойко обсуждали в команде окончательные ответы на вопросы. В ходе игры ребята вспоминали актеров, режиссеров, названия фильмов, музыку и видеосюжеты из известных им кинофильмов, а так же мультфильмов. Все это позитивно сказалось на их настроение.
А в конце мероприятия участники подсчитали баллы, и ведущая подвела итоги беседой, чья же команда больше и лучше разбирается в кинематографе. Ребята оказались большими знатоками отечественных фильмов и мультфильмов. Проведенная викторина показала, что ребята не просто смотрят фильмы, а относится к кино с большим интересом.
Литературное путешествие «Кто придумал Дядю Степу?» посвящено творчеству известного детского писателя С.В. Михалкова. В начале мероприятия ведущая обращает внимание детей на большую, красивую коробку, стоящую на столе. Ведущая предлагает открыть коробку. Дети открывают и по очереди достают предметы, находящиеся в ней. Это: портрет писателя С.В. Михалкова, подставка для книг, заголовок к выставке «С. В. Михалков - друг всех детей», книги автора и маленькие, детские, мягкие игрушки. Дети своими руками делают выставку. Ведущая знакомит учащихся с биографией и творчеством писателя, используя экран, слайды. Далее дети отправляются в путешествие по литературным остановкам. Названия остановок – взяты из названий стихотворений писателя. На каждой остановке учащиеся играют в игры, считалки, кричалки. Путешествуя по станциям, учащиеся знакомятся не только со стихами, считалками, кричалками, песенками, но и узнают о писателе, как о педагоге, драматурге, переводчике, баснописце, военном корреспонденте. В ходе мероприятия у детей формируется заинтересованность и интерес к творчеству и произведениям писателя.
Заключительным аккордом «Недели детской книги» стал «Чемпионат лидеров чтения», который выявил лучших из лучших. На чемпионате встретились лучшие читатели детской библиотеки, и сразились за звание чемпиона. Чтобы получить это звание, участникам необходимо было принять участие в различных конкурсах, дать ответы на многочисленные вопросы и доказать, что современные дети читать любят.
Цель всех мероприятий – вызвать интерес к книге, организовать праздник, приносящий удивление и радость, позволяющий детям показать свои знания, эрудицию, ощутить радость общения.
В рамках «Недели детской книги» прошло 48 мероприятий, на которых  присутствовало 1678 чел. 

Конкурс летнего чтения
В этом году конкурс летнего чтения «Познаем свою историю» был посвящен 90-летию Осинниковского рудника. 
Участники конкурса должны были разгадать достаточно сложный краеведческий кроссворд под названием «От кайла до угольного комплекса». По условиям конкурса необходимо было посетить библиотеку определенное количество раз, читать и изучать краеведческую литературу, документы и сайты, провести исследовательскую работу и таким образом набрать 250 баллов. 
Вопросы были интересные и сложные. Участники должны были вспомнить главные события и дела, важные даты, судьбы людей. Знать, что благодаря шахтерскому труду на месте шорского улуса Тагтагал вырос город Осинники. Что уголь и шахтерский труд - это основа жизни нашего города. С большим энтузиазмом и азартом ребята взялись за решение кроссворда. Прочитали и просмотрели много литературы, сайтов. Много вопросов ребята задавали старожилам города, педагогам, родителям, это конечно только приветствовалось. Многие семьи помогали своим детям и совместно отвечали на вопросы кроссворда, что способствовало укреплению семейных взаимоотношений между родителями, дедушками, бабушками и детьми. Это была настоящая проверка интеллектуальных способностей.
9 октября в детской библиотеке в торжественной обстановке прошло Церемония награждение победителей и участников конкурса. Абсолютными победителями стали: Сапожникова Вера, Слугина Александра, Кутрань Дарья. Вторые и третьи места поделили между собой 10 участников конкурса из школ №21, 31, 35.
Приятно сознавать, что ребята знают историю нашего города и рудника. Всех победителей и участников поздравили и вручили похвальные листы и памятные подарки.

Дни рождения

Дети - самая благодарная и непритязательная публика, однако, и самая откровенная. Взрослый может притвориться, что ему хорошо и весело, дети же на это не способны. Если им скучно, они заявят об этом во всеуслышание!
Потому для многих вполне разумных взрослых организация детского праздника оказывается серьезной проблемой. Это не та аудитория, которую можно усадить за стол и произносить перед ними долгие  поздравительные речи. Чтобы детское веселье состоялось, их нужно втянуть в какое-то общее действо, которое сможет непрерывно удерживать их внимание.
Любому хочется, чтобы событие запечатлелось в памяти и не выходило за рамки предполагаемого бюджета, чтобы пришлось по нраву и гостям, и самому Имениннику, чтобы подготовка не оказалась утомительной, а родные и близкие на вашем торжестве не скучали.
Все родители, когда приходит время, задаются вопросом, как отметить день рождения ребенку. Вариантов, конечно много, и каждый исходит из своих средств и возможностей.
Детская библиотека проводит праздник День рождения с 2007 года, и с каждым годом количество желающих увеличивается.
Цели и задачи мероприятия: пропаганда культуры семейных отношений, благоприятных отношений воспитания детей, здорового образа жизни, семейного опыта воспитания и укрепления семейных традиций, связей поколений.
	Есть такие семьи, которые отмечают праздник своему ребенку в наших стенах 6 лет подряд. В чем особенность проведения и такой спрос? Все очень просто. Мы подходим к проведению праздника очень серьезно:
•	во-первых, применяется индивидуальный подход. Сценарий праздника предлагаем, ориентируясь на пол и возраст именинника. Не повторяем сценарии, если ребенок на каких-то праздниках присутствовал (был гостем или ему проводился день рождения), то мы его не проводим. Подбираем такой, на котором он не был. Это возможно потому, что у нас 19 тематических сценариев с различными героями – Золушка, Клоунесса, Баба Яга, Мери Поппинс, Бармалей, Карлсон, Фея, Буратино и Мальвина, Ковбои, Принцесса, Скоморохи, Пираты, Жасмин и Джин, Кощеевна и Чудовна, Маша и Медведь, Феи Винкс, Алиса и Белый Кролик; 
•	во-вторых, имеется соответствующее оформление зала, в котором проводится праздник: яркие разноцветные шары, растяжки, баннеры, плакаты, нарядно оформленные стулья и столы;
•	в-третьих, предлагаем различные дополнения к празднику: шоу мыльных пузырей и аквагрим. 
Отслеживать кому, и какие сценарии Дня рождения проводили, помогает Картотека персоналий «Дней рождений», состоящая из 533-х карточек (на данный момент), которые располагаются по алфавиту. Каждая карточка содержит информацию: фамилия и имя именинника, год проведения Дня рождения, сколько лет исполнилось и сценарий, который ему проводили. Это помогает не повториться в проведении праздника для именинника.
Ребенок очень любит День рожденье и ждет его с нетерпением. Ведь это единственный индивидуальный праздник, где именинник – главный, а вокруг – его семья и друзья. И, конечно же, в этот день все пожелания, внимание и подарки для него. 
Всего за 2016 год праздник Дня рождения был проведен 64 раза, а возраст именинников от 5 до 11 лет.

Тема года: «Год Российского кино»
	В целях привлечения внимания общества к российскому кинематографу 2016 год по Указу Президента Российской Федерации В.В. Путина объявлен Годом российского кино. Этот год призван способствовать популяризации и повышению качества российского киноискусства, а также гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, поэтому детская библиотека проводила весь год мероприятия, посвящённые одному из самых популярных видов искусства — кино.
	Очень увлекательными и познавательными были путешествия в мир кино.
В течение всего года шли тематические мероприятия:
•	Киновикторина «Кино - в волшебный мир окно»;
•	Литературный вечер «Радостный мир Даниила Хармса»;
•	Видео-викторина «Волшебный мир мультфильмов»;
•	Игра – викторина «Гарри Поттер зовет в путешествие».
	В 2016 году в Центральной детской библиотеке проходил литературно-музыкальный час «Здесь оживают сказочные сны».
	Учащиеся 4-х классов познакомились с творчеством немецкого писателя, художника и композитора Э.Т.А. Гофмана. Гофман – сказочник, Гофман – волшебник. Только настоящий маг может творить чудеса и сказки из ничего: из бронзовой дверной ручки, из щипцов для орехов, из шума ветра и т.д. Он показывает, что за миром, видимым и осязаемым, есть другой, чудесный мир, полный красоты и гармонии, но открывается он не каждому. 
	Произведения сказочника неоднократно экранизировались мастерами советского и зарубежного кино. 
	Особый акцент в мероприятии был сделан на сказке «Щелкунчик и  мышиный король», так как в 2016 году исполняется 200 лет этому произведению. Ребята посмотрели отрывки из художественного и мультипликационных фильмов, поставленных по этой сказке, которые вошли в сокровищницу киноискусства.
	Для ребят, отдыхающих в лагерях дневного пребывания, и учащихся школ города в детской библиотеке проходило театрализованное путешествие «Волшебная страна Александра Волкова».
	Ведущая познакомила ребят с творчеством детского писателя Александра Михайловича Волкова и пригласила в путешествие в Изумрудный город, где живут герои известной сказки. По дороге в город они повстречали Страшилу и Элли, ответили на вопросы, помогли им и другим героям обрести друзей. Непростые задания и вопросы, увлекательные игры и конкурсы ожидали ребят на пути в сказочный Изумрудный город.
	Совершив данное путешествие тот, кто был знаком с Элли, Тотошкой, Страшилой, Дровосеком и Трусливым львом, тот непременно захочет узнать, что же с ними случилось дальше. А кто их ещё не знал,  несомненно, захотел  поближе познакомиться - прочитать книги А. Волкова. В заключение путешествия ребята посмотрели красочный мультфильм.
	Самым значимым событием Года кино было проведение на празднике книги и чтения «Книжная весна – 2016» мероприятия посвященное знаменательному событию в мире российского кинематографа – 80-летию студии «Союзмультфильм» под названием «Аллея звездочек».  
	На все знаменательные события детская библиотека оформляет яркие, впечатляющие книжные выставки и непременно с «изюминкой». Так к году Российского кино представлена книжная выставка «Книга и кино - союз двух муз».
	Хорошая книга учит мыслить, говорить, понимать людей, думать о том, что прекрасно и полезно! Хорошая экранизация дает возможность еще раз прожить, прочувствовать то, что восхитило, и тронула человека в книге! Любое кино начинается со сценария, а в его основу, зачастую, ложится литературное произведение.
	Выставка оформлена в виде календаря юбиляров писателей, режиссеров, произведений. На ней представлены книги, по которым, в разные годы были поставлены замечательные фильмы, интерес к которым не угас с годами.
В 2016 г.:
•	Исполняется 125 лет со дня рождения А. Волкова, автора серии книг «Волшебник изумрудного города». 
•	110 лет со дня рождения Александра Роу - режиссеру фильма сказки «Финист - Ясный сокол». 
•	45 лет со дня выхода книги Троепольского «Белый Бим черное ухо».
Всего 10 юбиляров года Кино.
	У читателя есть возможность прочитать и посмотреть фильм или наоборот.
	Особое внимание заслуживает оформление - эстетично, красочно с хорошим компьютерным исполнением. На каждом разделителе указано литературное произведение и читателю сразу видна тема, раскрываемая, на полке. Объемная кинолента, с кадрами из фильмов, воздушно опоясывает разделитель. Читатель невольно обращает внимание этот предмет. В нише книжной выставки ребятам сделана подборка видеокассет, дисков с фильмами, которые можно взять домой, как книгу. Любопытство вызывает фильмоскоп с пленками, многие даже не знали, что это такое. Выставка удалась на славу и пользовалась успехом. Ребята отвечали на  вопросы викторины по произведениям и отрывкам из фильмов.	11 раз прошла презентация этой выставки, посетили ее 294 читателя. 
 	А всего на 59 мероприятиях, посвященных Году кино присутствовало 1815 детей.

Программно-целевая деятельность  

	В 2016 году в детской библиотеке в процессе реализации находились 4 целевых программ для детей по различным направлениям. 
Результаты деятельности в данном направлении представлены в таблице:

	№п/п
	Название программы
	Целевая аудитория
	Участвует в реализации
	Количество проведенных мероприятий
	Количество присутствующих

	1.
	«Книжная страна» (программа по внеурочной деятельности с учащимися 1-4 классов)
	учащиеся 1-4 классов
	ДБ
	129
	4441

	2.
	«Родничок» (программа  по формированию экологической культуры младших школьников)
	учащиеся 1-4 классов
	ДБ
	50
	1280

	3.
	Программа культурно-досуговой деятельности на летний период 2016 г. «Мир вокруг большой и разный»
	Учащиеся школ, дошкольник 
	ДБ
	48
	1226

	4.
	«Теремок» (программа дополнительного образования дошкольников)
	Дошкольники
	ДБ
	14
	465



Всего по целевым библиотечным программам за 2016 год проведено 241 мероприятия посетило 7412 человек.

«Теремок» программа сотрудничества детской библиотеки с ДОУ на  2015-2016 гг.

Разработана программа в сентябре 2015 года и действует по сегодняшний год. Дошкольное детство – короткий, но важный период становления личности. В эти годы ребенок приобретает первоначальные знания об окружающей жизни, у него формируется определенное отношение к людям, к труду, вырабатываются навыки правильного поведения, складывается характер. Поэтому программа «Теремок» - это комплексная программа воспитания, образования и развития детей дошкольного возраста.
Цель программы: 
-	Воспитание всесторонне развитой личности;
-	Формирование знаний, умений, навыков;
-	Развитие интереса к чтению, формирование «большого талантливого читателя».
Для малышей прошли интересные мероприятия:
-  Час литературного портрета «Добрый талант Агнии Барто»;
-  Экскурсия по библиотеки «Есть страна Читалия»; 
-  Праздничная программа «Светлая Пасха».
 	Одно из интересных мероприятий программы: Осенние посиделки «В гостях у самовара»
	Задачи: формирование интереса к историческому прошлому, народным традициям чаепития, целебным свойствам чая. 
	На посиделках дети узнали о традиции чаепития, целебных свойствах чая, историю появления самовара в России, увидели разные виды самоваров: самовар-банка, самовар-ваза, самовар-цилиндр и др. Приняли участие в играх: «Налей воду в самовар», «Печем блины», которые окунули их в веселую атмосферу домашнего праздника.
Всего прошло 14 мероприятий, на которых присутствовало 465 человек.

 «Родничок» (программа  по формированию экологической культуры младших школьников)

	Чтобы избежать неблагоприятного влияния на экологию, чтобы не делать экологических ошибок, не создавать ситуаций, опасных для здоровья и жизни, современный человек должен обладать элементарными экологическими знаниями и новым экологическим типом мышления. И в этом важная роль отводится детской библиотеке,  которая, вооружает детей современными знаниями и жизненным опытом во время специально организованной внеурочной деятельности детей.
	Экологическое образование и воспитание позволяют прививать детям общечеловеческие ценности гуманистического характера:
 - понимание жизни как высшей ценности;
 - человек как ценность всего смысла познания;
 - универсальные ценности природы,
 - ответственность человека за судьбу биосферы, природы Земли.
	Для облегчения подачи и появления элементов увлекательности материал в процессе обучения предлагается в игровой форме.
	На занятиях применяются различные формы деятельности: викторины, выставки, конкурсы и др. Ребятам с интересом участвуют в мероприятиях, узнают много нового об окружающем мире.
	Самые значимые мероприятия:
 - Литературная игра «Усатый, полосатый» (о котах и кошечках);
 - Познавательный час «Пернатые друзья»;
 - Эко – час «Они просят защиты» (по страницам Красной книги);
 - Познавательная программа «Царь уссурийской тайги».

Познавательно-игровая программа «Удивительное  рядом 
(о хвостах и хвостиках)»

	Ведущая говорит об исследование роли хвоста в жизни разнообразных животных и птиц. С помощью экрана ведущая знакомит учащихся с тем, что хвосты у зверей и птиц не только для красоты. Дети узнают, что кому-то они служат для защиты, кто – то добывает хвостом пищу, кому - то служит опорой, рулем, тормозом, парашютом, одеялом и т.д. Участники отгадывают загадки про хвосты, знакомятся с пословицами, поговорками по теме. Составляют кроссворд. Знакомятся с произведениями и детскими писателями, написавшими детские книги про хвосты. Весело играют в подвижные игры.

Урок экологии «Земля - наш дом, но мы не одни в нем живем»

	Цель мероприятия: углубление экологических знаний, формирование экологически грамотного и гуманного отношения детей к природе, воспитание чувства ответственности за живую природу; знакомство детей со значением слова «Экология»; знакомство с фауной, с обязанностями каждого человека в сохранении природы. Используются игровые элементы. Ребята ответят на вопросы по секторам: Красная книга, птицы, млекопитающие, растения, домашние животные; разгадают кроссворды и ребусы, примут участие в сюжетно-ролевой игре «Очисти реку».
	Вот так в игровой форме до детей доносится столь актуальная в наше время тема. Всего проведено 50 мероприятий и посетило их 1280 детей.
Летом прошедшего года библиотеки МБУК «ЦБС» работали по программе культурно-досуговой деятельности «Мир вокруг большой и разный». Детская библиотека  приняла самое активное участие в работе. 
На бесплатной основе обслуживали 2 сезона лагерей дневного пребывания на базе школ №35, 31, 3, 21, 13, 16, 33, лицея №36, сотрудничали с Центром социальной помощи семье и детям. Всего по данной программе проведено за лето для детей – 48 мероприятий – 1226 человек. 
	Для ребятишек было подготовлено много разнообразных познавательных и развлекательных программ. Мероприятия способствовали развитию умственных способностей детей, закреплению приобретенных в школе знаний, знакомству с литературой. Большинство из них подготовлены при активном использовании мультимедийной техники
	Проведенные мероприятия  были различной тематики, отличались многообразием форм. Мероприятия проходили в рамках празднования Международного дня защиты детей, Дня России, областной Недели жизни, Дней защиты от экологической опасности, а также посвящены здоровому образу жизни и творчеству детских писателей. Были проведены:
- Праздник «Мы строим город детства»;
 - Литературный час «Людям память нужна, как бы трудно им не было с нею…»;
- Познавательная игра «Я люблю тебя, Россия» (12 июня день - независимости России).
- Литературная викторина «Мы хотим, чтоб это лето было книгами согрето» 	Цель данного мероприятия: развитие общего кругозора ребят, через содержание художественных произведений, а также интереса к чтению через литературную викторину. В ходе мероприятия ребята делятся на две команды и отвечают на вопросы ведущего по очереди и за каждый правильный ответ получают жетоны. После викторины подсчитываются баллы и определяется победитель.
	Слайд-беседа с элементами викторины «Сладко, вкусно, классно!» (Ко Дню шоколада - 11 июля)
Цель мероприятия - знакомство с  историей праздника - Всемирным днем шоколада. В ходе мероприятия дети расширили кругозор, познакомились с полезными свойствами шоколада. Библиотекари провели игры на внимание и развитие логического мышления. Ребята посоревновались в  викторине о  шоколаде.
	В рамках программы  детской библиотекой был объявлен конкурс летнего чтения «Познаем свою историю», посвященный 90-летию Осинниковского рудника. Приняло участие 25 человек, уч-ся 5-9 кл.  

Программа внеурочной деятельности с учащимися 1 – 4 классов
на 2015-2016 учебный год «Книжная страна» 

	Одной из целей программы является гармоническое развитие личности, которое в современных условиях невозможно без знаний, умений и навыков работы с информацией. Реализация этой цели возможна именно в детской библиотеке, которая призвана содействовать непрерывному образованию, обучению умениям ориентироваться в информационном пространстве.
	Задачи программы:
1.	Научить детей свободно ориентироваться в библиотеке.
2.	Самостоятельно выбирать книги или журналы в соответствии со своими интересами.
3.	Привить навыки работы с книгой.
4.	Сформировать устойчивый интерес к чтению.
	Популяризация чтения, книги происходит через игровую ситуацию, беседы – диалога. Назовем самые значимые мероприятия, вызвавшие большой интерес у аудитории:
 - Литературное Путешествие «Уроки фантазии Д. Родари»;
 - Урок – путешествие «Герои русских былин»;
 - Час литературного портрета «Добрый талант А.Барто»
К 110-летию советской писательницы,  автору многих детских книг и цикла исторических повестей для детей  Л. Ф. Воронковой состоялся литературный час «Кто не знает Машу, Машу растеряшу?» 
	Ведущая познакомила детей с творчеством Л. Воронковой.  На скором поезде ребята отправились в  литературное путешествие по рассказам. Они прибыли на станцию «Родная природа», где отгадали загадки о домашних животных. На станции «Вредные привычки» прослушали стихотворение «Кто придумал Машу, Машу – растеряшу?». Особое внимание будет уделено повести «Девочка из города». Дети с удовольствием  посмотрели видеоролики из одноименного фильма (1984). В результате понял, как хорошо быть добрым и внимательным, человечным и отзывчивым к людям.
	Всего проведено 129 мероприятий и посетило их 4441 детей.
	2016 год подтвердил приоритет  разработанных программ в работе детской библиотеки.
	Всего по программам за 2016 год было проведено 241 мероприятий, на которых присутствовало 7412 человек.

Детская библиотека активно участвует в  городской программе «Доступная среда» по обслуживанию детей - инвалидов. 
	Дети - инвалиды зачастую испытывают недостаток  в  общении со сверстниками и другими людьми, ограничены в получении информации, изолированы от окружающего мира, их детство проходит в замкнутом пространстве, поэтому они испытывают психологический дискомфортом от сознания того, что они не такие, как все.
	Мы стали очень тесно взаимодействовать с Муниципальным казенным учреждением «Центр социальной помощи семье и детям» Осинниковского городского округа.
Цель программы: социальная адаптация и реабилитация детей-инвалидов.
Задачи программы:
1. Организация обслуживания социально незащищенных групп населения.
2. Обеспечение доступности культурной деятельности и информационных ресурсов для всех категорий граждан.
4. Организация просветительской и досуговой деятельности, направленной на улучшение социально-культурной сферы в жизни данной категории граждан.
Дети - инвалиды и родители в детской библиотеке могут получить эмоциональную разрядку, взять и почитать интересные книги, новые журналы и газеты, поучаствовать в праздничных программах, играх, театрализованных представлениях и самое главное пообщаться с другими детьми и родителями. 
Проведение мероприятий вышло за рамки программных, у детей–инвалидов появилась потребность в общении и познании через встречи  в детской библиотеке. Библиотека для таких людей — «аптека для души», исцеляющая посредством книги, общения, дающая новые стимулы.
	В рамках программы проведено:
- Познавательный час «Сколько есть профессий разных»;
- Игровая программа «С кем бывает весело»;
- Литературная игра «Ох уж эти бантики»;
- Познавательный час «Колючая семейка» и др.
	Особенно понравился детям познавательно – игровой час «Сентябрины, сентябрины, книжки, игры, именины».
	Участники мероприятия познакомились с первым осенним месяцем – сентябрем и с его приметами, традициями, народным календарем. Дети узнали, почему именно в сентябре начинаются занятия в школах. Отгадывали загадки на осеннюю тематику, познакомились с пословицами. Также узнали авторов рассказов и стихов об осени, о сентябре. В ходе мероприятия поиграли в игры: "Собери портфель в школу», «По грибы». «Угадай лист», «Спрячься от дождя», «Собери шишки». В конце мероприятия  прозвучали поздравления тем, кто родился в сентябре.
	Всего проведено 66 мероприятий, охвачено 2467 человек.
Служба «Библиосервис» обслуживает на дому 2 ребенка инвалида.
Все мероприятия проводились с использованием мультимедийной техники, что значительно повысило их качество и интерес слушателей.

Краеведческая работа с детьми
	Распространение краеведческих знаний проходило на мероприятиях, посвященных 90-летию Рудник, Дню города, к международному Дню охраны памятников.
По этим направлениям прошли  следующие мероприятия:
- Историческо-познавательный час «Удивительное путешествие Таежки по городу Осинники»;
- Виртуальное путешествие «Улицы родного города»;
- Урок краеведения «Горжусь тобою, рудник»;
- Урок краеведения «Как хороша ты, Кузнецкая наша земля!».
Так для учащихся 1х и 2х классов, а также воспитанников детских садов был подготовлен урок – путешествие «Лучший город земли», где ребята узнали интересные факты из истории города, чем богата осинниковская земля, встретились с представительницей шорского народа. Она рассказала детям легенду, кем и когда был основан наш город, познакомила с шорскими загадками, которые они с удовольствием разгадали. Шорский народ умеет не только работать, но и отдыхать. Оригинальные игры, спортивные состязания и развлечения проводили они во время праздников. Вот и наша представительница познакомила детей с шорской игрой «Охотник Куртегеш». Участие приняли многие. Был выбран с помощью шорской считалочки охотник Куртегеш, ему вручили лук и «капканы», которые он расставил по залу, а затем сел у елочки и ждал, когда в «капкан» попадет добыча. А добыча – это лиса, которая догоняла зайца. Также ребята приняли участие в игре «Мы – шахтеры», где «добывали уголь». И, конечно же, викторина, которая показала, что присутствующие слушали и запомнили то, что им рассказывали. 
	Для учащихся 3х и 4х классов был проведен урок краеведения «Горжусь тобою, рудник!». Мероприятие было посвящено 90-летию со дня образования Осинниковского рудника. Ребята узнали, что первое упоминание о наших угольных месторождениях появилось в 1900 году, а спустя 26 лет на рудник прибыла геологоразведочная группа. Тогда и был заложен уклон и вручную добыта первая 1000 пудов угля, которую отправили на лошадях сначала в Кузнецк, а потом по железной дороге в г.Щегловск (ныне Кемерово) для исследования его коксующихся свойств. В результате анализ показал хорошие качества угля, и в 1926 год «Тельбесбюро» приняло решение об образование Осинниковского рудника. Так началось развитие шахт и города. Учащиеся не только услышали, но и, увидели, каким был город и каким стал, что происходило за эти 90 лет, так как все мероприятие сопровождалось красочной презентацией.
	Для учащихся детская библиотека провела интеллектуальную игру «Любимый город в зеркале времен». Игра проходила по принципу телевизионной игры «Кто хочет стать миллионером». Группа была разделена на две команды. У каждой команды были подсказки – «50х50», «Помощь зала», «Право на ошибку». Вопросы от 1 до 23, от самого простого «Сколько лет городу Осинники», до самого сложного. Ребята с удовольствием отвечали на вопросы и поднимались все выше и выше. На некоторые вопросы они сами знали ответ, какие-то ответы просто угадывали. А ведущая на каждый вопрос давала дополнительную информацию. В результате учащиеся узнали очень много нового из истории нашего города и Осинниковского рудника.  
	И, конечно же, во время городского празднования Дня города 3 декабря на центральной площади детская библиотека тоже приняла активное участие. Для юных жителей города была подготовлена игра «Однажды в зимнем городе». Правда участие приняли не только дети, но и взрослые. Они с удовольствием вращали волчок и отвечали на вопросы, связанные с историей, людьми, памятниками, достопримечательностями, названиями улиц, животными и растениями нашего города. Каждый, кто принял участие, получил сладкий приз и некоторые знания о своем родном городе. 
	На протяжении трех недель, была проведена огромная работа с учащимися. До 15 декабря, проходили мероприятия, посвященные юбилею Осинниковского рудника и Дню города.
	В прошедшем году конкурс летнего чтения «Познаем свою историю» был посвящен 90-летию Осинниковского рудника.
	Участники конкурса должны были разгадать достаточно сложный краеведческий кроссворд под названием «От кайла до угольного комплекса», посещать библиотеку, читать книги, и таким образом набрать 250 баллов. 
	Вопросы были интересные и сложные. Участники должны были вспомнить главные события и дела, важные даты, судьбы людей. Знать, что благодаря шахтерскому труду на месте шорского улуса Тагтагал вырос город Осинники. Что уголь и шахтерский труд - это основа жизни нашего города. С большим энтузиазмом и азартом ребята взялись за решение кроссворда. Прочитали и просмотрели много литературы, сайтов. Много вопросов ребята задавали старожилам города, педагогам, родителям, это конечно только приветствовалось. Многие семьи совместно отвечали на вопросы кроссворда, что способствовало укреплению семейных взаимоотношений между родителями, дедушками, бабушками и детьми. Это была настоящая проверка интеллектуальных способностей.
	9 октября в детской библиотеке, в торжественной обстановке прошло награждение победителей и участников конкурса. Абсолютными победителями стали: Сапожникова Вера, Слугина Александра, Кутрань Дарья. Вторые и третьи места поделили между собой 10 участников конкурса из школ №21,№31,№35.
	Приятно сознавать, что ребята знают историю нашего города и рудника. Всех победителей и участников поздравили и вручили похвальные листы и памятные подарки.
	По данной теме в городской газете «Время и жизнь» напечатаны две статьи «Книга объединяет друзей» о конкурсе летнего чтения и «Любимый сердцем город» о Дне города - 4 декабря.

Информационно - правовое обслуживание.

	Центра правовой информации на базе детской библиотеки не функционирует, но мероприятия по правовому просвещению проводятся регулярно. 

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям.
 Цель мероприятий, проводимых в детской библиотеке формирование сознательной установки на здоровый образ жизни.
Именно о здоровом образе жизни, профилактике вредных привычек, обеспечении безопасности детям рассказывали работники библиотеки на: слайд-игре «Быть здоровым здорово!», Экологической игровой программе «Пешком с мешком», спортивно-игровая программа «Веселые старты».
Эрудит-аукцион «Здоровье на тарелке»
Сегодня очень актуальна проблема здоровья детей и реальное ухудшение их физического, психического, нравственного и духовного состояния. 
Во время мероприятия мы постарались сформировать у учащихся  представление о роли здоровья в жизни человека, потребности быть здоровым, вести здоровый образ жизни и владеть средствами сохранения и укрепления своего здоровья. Так дети узнали: как вести себя за столом, собрав различные пословицы и поговорки; что такое «живые источники», поиграв в игру «Крестики – нолики» на тему «Витамины»; разобрали тему «Здоровое питание», если продукт полезен – отправляли в тарелку, если не полезен – то в ведро; открыли 2 черных ящика, разгадав, что там; сделали зарядку для глаз.

Театрализованная программа  «Вход неряхам запрещен!»

Ведущая приглашает детей совершить путешествие по сказочному королевству « Будь здоров», которым правит Королева Чистота. Ведущая делает акцент на том, что все жители королевства отличаются своей опрятностью, аккуратностью и крепким здоровьем. А помогают им в этом правила существующие в королевстве.
Рядом с королевством живет король  Неряха, который решил захватить королевство « Будь здоров».  В ходе мероприятия, играя, ребята и доктор Айболит прогоняют Инфекцию, Вирусы-хлорирусы и микробы. Отгадывают загадки о здоровье, знакомятся с пословицами и поговорками  о здоровом образе жизни. Играют командами в спортивные игры.  Слушают рекомендации доктора Айболита о здоровом образе жизни и вместе с ним делают зарядку.
Во всех, вышеназванных мероприятиях, дети принимали самое активное участие. Они играли, отгадывали загадки, собирали пазлы, отвечали на самые разнообразные вопросы, проявляя при этом свою активность, коммуникабельность, показывая свои знания, эрудицию, узнавали много нового.
Все эти мероприятия проводились для детей, посещающих оздоровительные лагеря школ №3,21,31,35,36. Всего прошло 10 раз и посетило 232 ребенка.
С 13 по 19 июня 2016 года прошла ежегодная областная «Неделя жизни» под названием «Здоровая КНИГОНАЦИЯ!». 
В рамках программы прошли: 
Спортивно-игровая программа «Веселые старты». В мероприятии принимали участие две команды, которые проходили увлекательные эстафеты, требующие продемонстрировать спортивные навыки. Участвуя в веселых стартах, ребята поняли, что, для того чтобы завоевать победу, мало быть просто физически сильным. Необходимо при этом обладать достаточной целеустремленностью, силой волей, быть организованным и собранным, ловким и находчивым.
Эрудит-аукцион  «Здоровье на тарелке». Здоровый образ жизни во многом зависит от питания. Какие продукты полезны, и как  влияют они на здоровье человека? Какими витаминами богаты фрукты, овощи, мясо? На эти и многие другие вопросы получили ответ ребята, присутствующие на этом мероприятии. 
Всего в рамках областной «Недели жизни» прошло 2 мероприятия, на которых присутствовало 50 человек.

	Как уже отмечалось выше, мы тесно сотрудничаем с Муниципальным казенным учреждением «Центр социальной помощи семье и детям» Осинниковского городского округа для несовершеннолетних, конкретно в этом направление с «Отделением психолого-педагогической помощи и профилактики безнадзорности несовершеннолетних». С центром 01.06.2016 гг. заключили «Соглашение о взаимодействии».  На основании этого наше сотрудничество еще больше активизировалось. Мы приглашаем в библиотеку трудных детей и их родителей. Так в 2016 году для них были проведены мероприятия ко Дню народного единства, Дню матери, Дню конституции и др. 
Проходят интересные встречи со специалистами:
- Информационный час «Телефон доверия»;
- Встреча со специалистом ПДН «Вредные привычки и борьба с ними;
- Встреча с родителями «Нет жестокому обращению с детьми».
Все мероприятия преследуют одну цель: показать ценность здоровья, активного образа жизни, с одной стороны, и пагубность негативных привычек с другой. Но главное показать, что мы сами творцы своего счастья и у каждого есть право выбора. Главное в этом выборе – не ошибиться.

Использование сайта социальных сетей для привлечения детей и подростков библиотеку

На официальном сайте МБУК «ЦБС»  есть отдельная страница детской библиотеки, где пользователи могут познакомиться с информацией о контактах библиотеки, схеме проезда, получить краткую историческую справку. Всегда оперативно на сайте размещается информация о предстоящих и проведенных мероприятиях.
В социальных сетях детской библиотеки нет. 

Библиотечные фонды для детей

Всего поступило в 2016 году новых изданий 1486.  
Наиболее популярные книги у читателей детского возраста, можно сказать из «классики», новинки, которые и приобретаются в первую очередь: 
1. Пивоварова, И. М., О чём думает моя голова: рассказы Люси Синицыной, ученицы третьего класса.
2. Школьные анекдоты.
3. Школьная перемена: веселые рассказы современных писателей/ И. Антонов, Д. Бурачевский, С. Георгиев, В. Голявкин, М. Дружинина. 
4. Ох уж эти взрослые!: рассказы. 
5. Гераскина, Л. Б. В стране невыученных уроков:  волшебное происшествие. 
6. Катаев, В. П. Цветик-семицветик. 
7. Осеева, В. А. Волшебное слово.
8. Прокофьева, С. Л. Новые приключения желтого чемоданчика.
9. Успенский, Э. Н. Школа клоунов.
10. Веселые истории: рассказы современных детских писателей/ С. Георгиев, М. Дружинина, И. Антонов и др.
11. Александрова, Т. И. Кузька.
12. Александрова, Г. В. Домовенок Кузька и Бабеныш Ягеныш. 
13. Александрова, Г. В. Домовенок Кузька и проказник Сенька. 
14. Александрова, Т. И. Кузька в новом доме.
15. Остер, Г. Б. Школьные вредные советы.
16. Курляндский, А. Е. Возвращение блудного попугая и другие истории.

Количество отказов по темам:  
1. Техника;
2. Книги из серии о Феях и  принцессах;
3. Школьные рассказы (они популярны и их не хватает);
4. Фэнтези, что-нибудь новенькое, не конкретное.

	Выписанные периодические издания за 2016 год:
1. Маша и медведь – 12 экземпляров,
2. Классный журнал – 48 экземпляров,
3. Том и Джерри – 12 экземпляров.
Всего 3 издания, 72 экземпляра.

Периодические издания на I полугодие 2017 года:
1. Волшебный светлячок,
2. Приключения Скуби-Ду,
3. Трансформеры. 

Организационно – методическая работа

Основной задачей организационно – методической работы является непрерывное образование библиотечных работников. Регулярно проводятся инструктажи по пожарному минимуму и антитеррористической деятельности. Работник ДБ прошла обучение в рамках программы по эффективному формированию и использованию электронного каталога.
Заведующая ДБ приняла участие в ежегодном совещании заведующих детскими библиотеками и библиотечных специалистов, работающих с юношеством. 
В ДБ регулярно проводятся методические часы, а при директоре МБУК «ЦБС» создан совет специалистов. Обе формы позволяют своевременно и качественно решать текущие вопросы: организация и проведение комплексных мероприятий, пути реализации программ, выполнение плановых показателей и др.
Ведущий методист и ведущие специалисты ЦБС регулярно, 1 раз в квартал, посещали библиотеку с целью оказания консультативной и практической помощи, помогали в установлении координационных связях, оформлении рекомендательных списков, разработке сценариев. Примеры сценариев для детей  представлены в очередном выпуске сборника:
Разрешите представить…[Текст] : сборник сценариев библиотек МБУК «ЦБС». Выпуск ХVI / МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа, Центральная городская библиотека; ответственная за выпуск О. А. Упорова ; составитель Е. М. Бащенко. – Осинники, 2016. – 75 с. – 10 экз. [+ Локальный электронный ресурс]. 
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