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 «Яркие события в детских библиотеках»

В отчетном 2016 году было немало интересных и значимых событий в библиотечной жизни города Прокопьевска. 
В 2016 году прокопчане отмечали 85-летний юбилей своего города.  Это замечательный повод перелистать страницы истории родного города Прокопьевска, для чего были использованы самые разнообразные формы работы с книгой и с информацией.
В связи с юбилеем администрация города Прокопьевска объявила конкурс на лучшую эмблему, посвященную 85-летию родного города. Более 50 творческих  работ, выполненных детьми и взрослыми, нашли свое место на выставке в Центральной детской библиотеке. 
Важным проектом прокопьевских библиотекарей  стал городской конкурс знатоков «Калейдоскоп родного края», который проходил с декабря 2015г по апрель 2016г и был посвящен 85-летнему юбилею города. Более 300 любознательных читателей детских библиотек (учащихся 3-9 классов из 24 школ города), которые неравнодушны к истории и культуре родного Прокопьевска, стали его участниками.
 Юные знатоки успешно преодолели два этапа конкурсных испытаний. На первом предоставили верные ответы на вопросы заочной викторины  и поделки на темы «Уголок любимого города», «Подарок городу Прокопьевску», на втором - прошли очные командные состязания. Два дня в Центральной детской библиотеке им. А.С. Пушкина проходили жаркие интеллектуальные испытания очного тура, которые преодолели  50  команд. К заданиям конкурсанты готовились основательно. 
При составлении литературного лото дети вдумчиво рассуждали о произведениях кузбасских писателей: Михаила Гоголева, Любови Скорик, Веры Лавриной, Татьяны Яковлевой, по отрывкам из текста отгадывали героев краеведческих рассказов, сказок, повестей, из пазлов составляли географическую карту Кемеровской области. Ребята с интересом отгадывали по фрагменту фотографии прокопьевские достопримечательности, делились своими знаниями о символике родного города: гербе и флаге, активно собирали «рассыпавшиеся строчки» гимна города Прокопьевска и с удовольствием исполняли его.
 По итогам двух туров лучшими знатоками среди участников 3-5 классов стали команды школ №11 и №44.Среди участников 6-9 классов первое место поделили команды школ №3, №54 и №64. Имена победителей прозвучали на ярком празднике, подготовленном совместными усилиями сотрудников ЦБС и Дворца культуры Шахтеров. Конкурсанты получили призы и подарки от Прокопьевского отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия», БИНБАНКа, МБУК «Централизованная библиотечная система».
В детских библиотеках в рамках празднования 85-летия города Прокопьевска практиковалась и имела успех такая форма работы, как виртуальная экскурсия. Для юных читателей Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина проведены экскурсии «Путешествие по историческим и памятным местам Прокопьевска». Её посетили воспитанники детского дома №2 и №6,  социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних «Алиса» и ребята из оздоровительного центра школы №1, 29.
Совершив виртуальную экскурсию «Прокопьевск – жемчужина Кузбасса», «Звон колоколов Зенковского парка», юные читатели детской библиотеки №7 «Семейный круг» смогли «побывать» в самых интересных уголках города, погулять по аллеям одного из красивейших мест – Зенковского парка и даже послушать, как звучат его колокола. 
Запоминающимися  для юных прокопчан стали пешеходные экскурсии.  Ребята вместе с библиотекарями прогулялись по Аллее и Комсомольской площади, которые находятся рядом с Центральной детской библиотекой имени А.С. Пушкина. Дети узнали историю появления памятника героям – комсомольцам и мемориала «Герои Советского Союза», которые установлены в память о прокопчанах - участниках Великой Отечественной войны. Юные краеведы с большим вниманием слушали рассказ о подвигах земляков и охотно делились своими семейными историями о войне. Общее количество посетивших пешеходные  экскурсии составило 96 человек.
Большой резонанс получил профессиональный конкурс среди библиотекарей ЦБС на лучший электронный продукт-поздравление «Прокопьевску – 85».  Проходил он с января по март 2016 года. В конкурсе участвовали все библиотеки ЦБС и структурные подразделения Центральной городской библиотеки. 
В ходе подготовки электронных продуктов библиотекарям удалось разыскать уникальные фотографии старого Прокопьевска, которые особо интересны для юных читателей. Пришлось поработать  фотографами, снимая любимые уголки своего города. Не обошлось и без помощи читателей, которые с удовольствием принимали участие в создании фильмов-поздравлений. В результате  на конкурс было представлено 22 работы.
Поздравления, созданные нашими коллегами, имели большой резонанс не только у наших читателей, но и многих прокопчан. Они получили множество приятных откликов в социальных сетях. В течение года демонстрировались в литературном трамвае и на юбилейных городских мероприятиях, создавая яркий и   праздничный настрой.
Ярким след в библиотечной жизни Прокопьевска оставил Всероссийский проект «Символы России», состоящий их двух частей: конкурса и олимпиады с одноименным названием, учредителями которого выступили Министерство культуры Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации, Российская государственная детская библиотека, Российское историческое общество. Активное участие в проекте приняли прокопьевские мальчишки и девчонки.   Из 1800 работ, присланных на конкурс из 63 регионов России, 42 вопроса о символическом значении, истории флага, герба, гимна Российской Федерации, штандарта и знака Президента подготовили юные прокопчане.
24 ноября 2016 года на двух площадках: в Центральной детской библиотеке им. А.С. Пушкина и  в Центральной городской библиотеке собрались школьники, которые  отвечали на вопросы, составленные детьми со всей страны.   62 ребенка из разных школ города серьезно готовились к Всероссийской Олимпиаде, читали тематическую литературу, консультировались с педагогами. По результатам Всероссийской Олимпиады, проведенной в г.Прокопьевске были определены по одному победителю в каждой возрастной группе. Среди подростков 11-14 лет – победителем городского этапа Олимпиады стал Савченко Екатерина,  среди детей 8-10 лет -  Матюхина Алёна. 
Значимым событием в библиотеках Централизованной библиотечной системы г. Прокопьевска стала организация детских библиотечных смен. Они появились в дни летних и осенних школьных каникул для ребят младшего и среднего возраста. В каникулярное время, когда школьных занятий нет, родители на работе, а у детей появляется неограниченное свободное время, ребят ждали в библиотеках.
Летом 8 библиотек организовали 14 детских смен, в осенние каникулы 11 библиотек участвовали в организации 11 смен. Смены были тематические: «Юный краевед», «Остров Читалия на планете Лето», «Мы веселые ребята», «Юный кинокниголюб», «Здоровым быть здОрово!», «Если хочешь быть здоров, приходи – научим!», «Славлю город, в котором  живу» и т.д.
Профильная смена конкретной библиотеки насчитывала от 10 до 12 человек (списки детей по согласованию с родителями были составлены заранее). Дети ежедневно в первой половине дня, приходили в библиотеку своего района. В течение двух-трех часов они становились участниками разнообразных мероприятий, тематических дней и встреч, которые организовывались не только в помещении библиотек, но и на уличных площадках «Библиотека на лужайке».  «День знакомств и общения», «День здоровья», «Дни безопасности» и «Школа пешеходных наук», «Праздник вежливости», «Дни Дружбы», «Дни краевеведа» - таков был примерный перечень встреч в библиотеках. 
За время посещения детских смен ребята пополнили свои знания в области литературы, экологии, географии, истории, краеведения. С ними проводились подвижные конкурсы, творческие занятиям по изготовлению поделок из бумаги, рисование и разукрашивание картинок любимых детских произведений. Дети с желанием  играли в настольные игры, разгадывали викторины, шарады, головоломки, участвовали в громких чтениях. Дни, проведенные в библиотеках, во время каникул, оставили массу приятных воспоминаний и впечатлений у каждого ребёнка и дали возможность играть и общаться с друзьями, узнавать многое, что выходит за рамки школьной программы.
В 2016 году в библиотечных сменах смогли отдохнуть  с удовольствием и пользой для себя 260 юных читателей. 
В рамках Всероссийской акции «К папе, маме на работу!», в Центральной детской библиотеке им. А.С. Пушкина собрались дети сотрудников муниципальных библиотек города Прокопьевска. Ребята с интересом посетили абонементы, читальные и компьютерный залы, заглянули в отдел обработки литературы. Дети  узнали, что библиотекари не только выдают книги читателям, оформляют выставки, пишут сценарии и  организуют театрализованные представления, но и создают электронные продукты и базы данных, интересные электронные презентации и буктрейлеры на книги. На встрече юные посетители пообщались со сказочными персонажами Бабой Ягой и её внучкой Ёшкой, примерили на себя роли библиотекарей, в творческой мастерской «Диво-Дивное» с удовольствием изготовили красочные закладки для книг. В конце встречи ребята с радостью поиграли в компьютерном зале и поучаствовали в фотосессии. Подобная встреча состоялась и в детско-юношеской библиотеке № 15.
В рамках всероссийской Весенней недели Добра, в Центральной детской библиотеке им. А. С. Пушкина в седьмой раз состоялся Фестиваль поэзии «Как прекрасен этот мир!» для читателей с ограниченными возможностями. В нем приняли участие воспитанники школы-интерната № 64, реабилитационного центра «Радуга», коррекционных школ №№2, 3, школы-интерната для глухих и слабослышащих детей №32 г. Прокопьевска. Ребята исполнили стихи известных прокопьевских поэтов Николая Клочкова, Эдуарда Гольцмана, Натальи Миллер о родине, природе, семье. Подобные фестивали очень эмоциональны и трогательны, они позволяют детям с ограниченными возможностями на время забыть о своих недугах.
Ярким событием стал городской конкурс чтецов «Семьи заботливой крыло», посвящённый семье и семенным ценностям. Конкурс проводился МБУК «Централизованная библиотечная система» с целью поддержки любителей художественного слова и выявления молодых творчески одарённых исполнителей поэтического и разговорного жанра. В конкурсе приняли участие 195 читателей муниципальных библиотек города в возрасте до 18 лет. По результатам отборочных туров, которые состоялись в детских библиотеках во всех районах города, в финал конкурса вышли 42 чтеца. Подобные конкурсы позволяют открыть юные таланты, которые впоследствии принимают активное участие в различных городских мероприятиях, украшая их чтением стихов.
Приятным событием стало то, что по ходатайству администрации ЦБС, с учетом заслуг и достижений в искусстве декламации, юный прокопчанин Величков Иван был награжден областной медалью «Надежда Кузбасса». 
Знаковым событием стал XX городской конкурс детского литературного творчества «Проба пера». На протяжении 20 лет прокопьевские девчонки и мальчишки – начинающие писатели имеют возможность показать свои творения опытным поэтам, услышать их мнение и совет. В торжественной обстановке на ярком празднике оглашеныимена победителей XX городского конкурса «Проба пера». Лучшие работы победителей собираются в сборник «Проба пера» и становятся доступными для чтения  всем горожанам.

Издательская продукция:
Краеведческие периодические издания
1. Сборник творческих работ победителей XX городского литературного конкурса Проба пера [Текст] : / МБОУ ДО «Дворец детского творчества имени Ю.А. Гагарина, МБУК «Централизованная библиотечная система». – Прокопьевск : [б. и.], 2016. – 70 с. – 50 экз. [+Локальный электронный ресурс].
Год Российского кино
Ярко  отметили в детских библиотеках г.Прокопьевска Год Российского кино. Сочетание литературы и киноискусства дало библиотекарям широкое поле для работы: цикл мероприятий в День детского кино (8 января), мультрамвай «Прогулки с Алисой», кинолекториии «Друзья из Мультляндии», мозаика «Сказочный синематограф», литературная мозаика «Кино + книга», библиосеансы «Такой знакомый незнакомец», «Первый киносказочник страны»; дилижанс «Там чудеса…», литературный час «Детское лицо войны», выставка-просмотр «Открываем книгу – открываем кино»;путешествие в сказку «С книжных страниц на большой экран». На подобных мероприятиях ребята знакомились с историей развития кинематографа от немого до цветного и говорящего, с экранизацией известных художественных произведений, с жизнью и творчеством писателей, режиссеров. Киношная тематика прошла красной нитью сквозь «Библионочь», «Ночь искусств». 
Одна из детских смен, организованных библиотеками им.А.Ф.Кучина и «Родник» в каникулярный летний период, называлась «Юный кинокниголюб». Её участники дискутировали на тему «Книга или кино?», занимались театрализацией любимых мультфильмов, музицировали в кино – книго-ассорти «Волшебный мир кино». Ежедневные мультсеансы познакомили ребят с фильмами, получившими премию «Оскар» за лучший краткометражный мультфильм: «Фантастические летающие книги Мистера Морриса Лессмора», «Барашек», «Господин Иллюминатор» и др. Дни, проведенные в библиотеке в рамках профильной смены «Кинокниголюб» оставили массу приятных воспоминаний и впечатлений у каждого ребёнка и дали возможность играть и общаться с друзьями, узнавать многое, что выходит за рамки школьной программы.
Особой популярностью у читателей Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина в летний период пользовались ретро-сеансы с просмотром диафильмов. Современные дети не знакомые с фильмоскопом - «чудом техники» 60-80-х годов прошлого столетия с большим интересом просматривали диафильмы по произведениям детских классиков, с удовольствием выступая в роли киномехаников.
Мощным толчком раскрытия темы кино стал профессиональный конкурсна лучшее мероприятие с использованием электронного ресурса «Классика – это классно! Читай и смотри». С целью привлечения внимания детей к российскому кинематографу на основе документного фонда ЦБС по художественной литературе и искусству в каждой библиотеке были подготовлены и проведены разнообразные мероприятия. Их особенностью стало использование элементов театрализации, видеоматериалов (отрывков) из художественных и мультипликационных фильмов (экранизированных  литературных произведений), электронных презентаций. В таком неожиданном русле юным пользователям библиотек представили творчество Александра Пушкина, Евгения Шварца,  Ивана Тургенева, Александра Роу, Александра  Волкова, Николая Некрасова и др.
Так, ярко и необычно отметили Год Российского кино в детско-юношеской библиотеке №15. У читателей появилась уникальная возможность совершить не просто экскурсию по библиотеке, а посетить три павильона импровизированной Детско-юношеской киностудии. В детском павильоне «Книжная мультипликация» ребята узнали, что такое мультипликация, вспомнили о 80-летнем юбилее киностудии «Союзмультфильм», ответили на вопросы «МультВикторины», назвав известные мультфильмы, которые сняты по книгам. Сотрудник детского павильона представил экспонаты, по которым можно проследить эволюцию технической мысли:  слайдпроектор и цветные слайды мультфильма «Ну, погоди!», диафильмы, видеокассеты и диски с различными мультфильмами. 
В павильоне юношеского фильма школьников встречал киновед, рассказавший интересные факты о родоначальниках мирового и российского кино. Вниманию школьников был представлен кинообзор выставочной экспозиции «Эта удивительная  СINEMA». Особое внимание было уделено многочисленным экранизациям произведений Ивана Тургенева и, украшавшим зал, цветным афишам к фильмам: «Первая любовь» режиссера Василия Ордынского (1968), «Му-Му» Юрия Грымова (1998) и другим. 
Большое впечатление на гостей произвела непростая история незавершенного фильма «Бежин луг»  режиссера Сергея Эйзенштейна (1938). Пройдя в павильон «Снимается кино», ребята смогли с головой окунуться в волшебный мир кино. Вместе с экскурсоводом они обсудили мир кинематографических профессий и выяснили, с чего начинается и чем заканчивается создание любого фильма. 
С помощью приглашенного режиссера, руководителя театральной студии Центра дополнительного образования детей (ЦДОД) Натальи Петровны Носовой, детям было предложено поработать над созданием собственной киноленты - киноочерка «О красоте, природе и человеке». Для того, чтобы лучше понять язык эпохи Тургенева, школьники заглянули в виртуальный словарь устаревших слов  XIX века, которые встречаются в рассказе Ивана Тургенева «Бежин луг». Облачившись в костюмы, ребята инсценировали отрывок из фильма по этому рассказу, попробовав свои силы в роли самых настоящих актеров. Каждый новый дубль сопровождался хлопком традиционной кинематографической хлопушки. 
Завершился творческий процесс съемки киноочерка этапом озвучивания небольшого текста из рассказа «Бежин луг». Все вместе дети попытались воспроизвести веселое гиканье, крики и хохот мальчишек, дружный топот лошадей, а также глухие шаги и писк зверька в ночи. Подарком для всех присутствующих стал оригинальный буктрейлер «Бежин луг», снятый ребятами театральной студии центра дополнительного образования. Во всех павильонах гостей ожидали викторины. За каждый правильный ответ участники мероприятия получали жетоны. По итогам литературной встречи победителем, набравшим наибольшее количество жетонов, стал Никита Иванов.
В один из дней читальный зал детской библиотеки №16 «Парус» превратился в импровизированный кинотеатр: где каждый посетитель стал обладателем билета с указанным в нём номером места и ряда. Дети приняли участие в литературном часе «Детское лицо войны» по книге Любови Воронковой «Девочка из города». Удивило ребят оформление зала, демонстрирующее атрибутику крестьянского быта: домотканые половички, чугунный котелок, скатерть-столешник, ухват. 
Прочувствовать горе и радость девочки-сироты помог буктрейлер «Девочка из города» по одноименному фильму. Притихшие, будто повзрослевшие дети на одном дыхании постигали смысл повести. Обмен впечатлениями от прочитанного произведения завершился красочной интерактивной викториной. Кульминацией литературной встречи стала театрализованная инсценировка фрагмента рассказа «Девочка из города», в которой участвовали сами дети.
Из наиболее удавшихся выставочных проектов можно отметить«Ностальжи», посвященный истории советского кино (50-70-х годов), «Литературная кинопанорама» (об А.Роу) (д.б.7 и 9).
Без сомнения, масштабной стала выставочная экспозиция«Эта удивительная  СINEMA», подготовленная детско-юношеской библиотекой №15. Раздел «Из истории кино» приглашал  познакомиться с литературой об истории развития кинематографа в России, с книгами о знаменитых режиссерах, с киносценариями к известным фильмам. О жизни и творчестве популярных в нашей стране артистах рассказывал раздел «Любимые артисты». 
В разделе «Кино и книга» были собраны различные произведения классиков и современников, на которые сняты художественные фильмы. Каждую книгу украшал яркий стикер с названием фильма, снявшего его режиссера, указанием года. Особый интерес читателей неизменно вызывал раздел  «Артисты – наши земляки», где была собрана информация об актерах кино, родившихся или долгое время живших в Кузбассе: Андрее Панине, Викторе Логинове, Алене Бабенко, Владимире Машкове, Анне Самохиной, Инне Макаровой, а также о прокопчанине Олеге Чернове. Изюминкой выставки стали кинопроектор и фильмоскоп конца XX века, которые с интересом рассматривали дети и взрослые. 
За отчетный год детские библиотеки подготовили и провели 90  мероприятий, посвященных Году кино.
Электронные издания:
1. Добрый человек из Ленинграда [Электронный ресурс] : слайд-фильм / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 12 «Умка»; сост. Р.Ш. Олейник. - Прокопьевск, 2016. - 1 электр. опт. диск (CD): цв.; 12 см., в контейнере. -  MicrosoftOfficePowerPoint 2003. – 1 экз.
2. История российского кино [Электронный ресурс] : слайд-презентация / МБУК «Централизованная библиотечная система», детско-юношеская библиотека № 15; сост. М. Б. Августинович. – Прокопьевск, 2016. - 1 электр. опт. диск (CD) : цв. ; 12 см., в контейнере. - MicrosoftPowerPoint 2007. – 1 экз.
Печатные издания:
1. Новогодний синематограф [Текст] : мозаика: сценарий / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 12 «Умка»; сост. Р.Ш. Олейник. – Прокопьевск : [б. и.], 2016. - 2 с. - 1 экз.

Акции 
Всероссийская интернет - акция «Безопасность детей на дороге»

- информационный повод:
Безопасность детей на дороге в каникулярный период
- цель и задачи:
Мероприятие призвано в преддверии летнего периода привлечь внимание общественности к проблемам детской безопасности, повышению знаний дорожного движения и общей культуры поведения на дорогах.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:
Участвуют все заинтересованные лица: читатели и сотрудники библиотек.
Организаторы: Межрегиональный центр качества и инноваций, Управление по внутренней политике и общественным мероприятиям
- ключевые моменты акции (ход или программа акции);
С 7 по 27 июня 2016г участники регистрировались в личном кабинете на сайте организаторов (там же размещали фото у дорожного знака или придуманный слоган, или подготовленный баннер и т.п.). 
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции) 
11 человек стали участниками акции. В электронном виде каждый участник получил:
-Грамоту активного участника Всероссийской добровольной интернет - акции «Безопасность детей на дороге» (Агентство по современному образованию и науке);
-Диплом активного участника Всероссийской добровольной интернет - акции «Безопасность детей на дороге» (Федерация развития образования);

Акция «Живая елочка – зеленая иголочка»
(детская библиотека №8 «Родник»)
- информационный повод:
проблема сохранения живых елей в преддверии новогодних праздников. 
- цель и задачи:
Привлечь внимание детей и взрослых к проблемам охраны и защиты природы, воспитание экологической культуры подрастающего поколения
- целевая аудитория и способы ее привлечения:
Жители поселка «Ясная Поляна», читатели детской библиотеки №8 «Родник».
- партнеры библиотеки: МКОУ «Школа №3».				
- ключевые моменты акции (ход или программа акции):
В рамках акции читатели библиотеки стали участниками бесед «С кем дружит ель?» и «Сохраним зеленую красавицу», о  пользе елей и значении их в жизни животных, игровых программ: «Узнай дерево», «Украсим елочку», «Раз, два, три – к елочке беги». Ребята выполняли творческие задания, главной «героиней» которых была ель: рисовали, лепили, конструировали, делали аппликации. Родители участвовали в опросе: «С какой елочкой Вы встретите Новый год?». Дети совместно с педагогами и сотрудниками библиотеки изготовили агитационные плакаты на тему «Сохраним живую ель» и развесили их в общественных местах, на досках информации: в школе, в торговом центре «Мария – Ра».
-  общая эффективность акции: В акции приняли участие 30 учащихся 4, 5 и 6 классов МКОУ «Школа №3», 3 педагога и 3 библиотекаря. 

Акция «Доброе дело для родного города».
(детская библиотека №9 «Лидер»)
- информационный повод:
Сделать оригинальный подарок городу Прокопьевску в его 85-летний юбилей.
– цель и задачи:
научить юных прокопчан бережно относится к родному городу, предоставить возможность ощутить им чувство причастности к добрым делам, в частности к благоустройству, озеленению библиотечной территории. Научить детей делать поделки из бросового материала для оформление цветочной клумбы.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:
Читатели детской библиотеки №9 «Лидер». 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции):
В день акции в библиотеке провели мастер - класс по изготовлению поделок из бросового материала. Сотрудники библиотеки вместе с читателями высадили рассаду цветов, и украсили библиоклумбу своими поделками. 
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции).
В акции приняло участие 12 человек, результатом её проведения стало благоустройство и озеленение прилегающей к библиотеке территории. Все лето клумба привлекала  внимание прохожих и жителей дома, а участники акции занимались прополкой и поливом цветов, что содействовало их патриотическому, экологическому и эстетическому воспитанию. 

Акция «Поделись своей добротой».
(детская библиотека №7 «Семейный круг»)
Информационный повод: Весенняя Неделя Добра 
Цели и задачи: Оказать внимание и скрасить пребывание в больнице ветеранов труда пациентов- представителей старшего поколения.
Целевая аудитория и способы её привлечения: представители старшего поколения: пациенты и персонал больницы ветеранов труда, 
Партнеры библиотеки: Больница ветеранов труда.
Ключевые моменты акции: В рамках акции были проведены:
- индивидуальные беседы с пациентами больницы о книгах, увлечениях ветеранов;
- букроссинг.
Общая эффективность акции: Участники акции – 10 человек. Этим людям, а также больнице ветеранов труда были переданы 50 книг (романы, детективы, православная литература). Ветераны были благодарны за визит детской библиотеки №7 «Семейный круг», с удовольствием разобрали книги по палатам. 
Программы и проекты(новые)

«Библиотусовка» - 
программа организации детских смен в библиотеках 
- срок реализации:
2016-2020гг
- краткое содержание программы
В рамках программы объединена работа сотрудников детских и массовых библиотек по формированию, так называемых детских смен, в период школьных каникул (в январе, марте, июле-августе, ноябре).  В центре внимания - организация детского досуга в каникулярный период, когда школьных занятий нет, родители на работе, а у детей появляется неограниченное свободное время, которое они пока ещё не умеют оптимально использовать для своего личностного развития. Налаживается тесный индивидуальный контакт с детьми, которые впоследствии могут стать достойными волонтерами библиотечных мероприятий. 
-цель: Организация интеллектуально-развлекательного досуга детей в каникулярный период.
-задачи:
1. Разнообразить досуг юных читателей литературно-игровыми формами общения; 
2. Вырастить из читателей достойных волонтеров библиотечных мероприятий
3. Возродить традиции досугового чтения на лучших образцах детской литературы; 
4. Развить познавательные интересы эстетического вкуса, духовности, нравственных принципов;
5. Привлечь детей к творческой деятельности; 
6. Позиционировать библиотеку как центр интеллектуального досуга.
- формы и методы реализации:
Использование компьютерных технологий, игровые, творческие, литературно-развлекательные встречи способствуют привлечению внимания юных читателей к лучшим образцам литературы, тем самым мягко и ненавязчиво формируя читательский вкус ребенка. Мероприятия, включенные в программу «Библиотусовка», позволяют успешно продолжить работу библиотекарей в деле эстетического, нравственного, патриотического воспитания юных прокопчан. 
- ожидаемые результаты: 
1. Расширение общего кругозора начинающих читателей.
2. Формирования имиджа библиотеки как центра досуга, отдыха и непринужденного общения детей. 
3. Подготовка волонтеров и использование их помощи в проведении разнообразных мероприятий  библиотек.
4. Создание творческих объединений и кружков. 
5. Увеличение количества новых читателей и посещаемости в библиотеках.
Программа «Семью сплотит живая сила книг».
(детско-юношеская библиотека №15)
Срок реализации: сентябрь 2016 – 2020 гг.
Краткое содержание программы: Программа содержит комплекс мероприятий, направленных на укрепление связи семьи и книги, на  повышение интереса родителей к чтению детей, к библиотеке.
Цель: возродить традиции семейного чтения
Задачи:
- приобщить подрастающее поколение к чтению лучших образцов литературы;
- активизировать читательскую деятельность детей и их родителей;
- организовать и разнообразить совместный семейный досуг литературно-игровыми формами общения;
- создать комфортное познавательно-развлекательное пространство;
- раскрыть и популяризировать библиотечные фонды; 
- позиционировать библиотеку как информационное и образовательное учреждение культуры.
Формы и методы реализации программы: выставочная деятельность, проведение обзоров по материалам выставок; индивидуальные беседы с читателями;  консультации с руководителями детского чтения; проведение мероприятий познавательно-развлекательного характера.
Полученные или ожидаемые результаты:  
1.Расширение знаний детей и родителей о библиотеке. 
2.Повышение интереса к чтению детей и их родителей.
3.Формирование потребности к семейному чтению.
4.Развитие общего кругозора юных читателей.
5.Увеличение количества новых читателей и посещаемости в детско-юношеской библиотеке №15. 
6.Повышение престижа библиотеки. 

Краеведческая  работа с детьми

Приоритетными направлениями краеведческой работы детских библиотек МБУК «ЦБС» г.Прокопьевска были и остаются литературное краеведение, изучение истории и экологии родного края. Особое внимание было уделено городу Прокопьевску, который в 2016 году отпраздновал свое 85-летие. Наиболее масштабными событиями в этой связи можно назвать Конкурс знатоков «Калейдоскоп родного края», выпуск электронного продукта «Путешествие в город», подготовленный заведующей сектором краеведческой библиографии А.Г.Акимбетовой, месячник краеведческой литературы (май), БиблиоАрбат ко Дню города, цикл виртуальных и пеших экскурсий по Прокопьевску. 
Так, совершив виртуальные экскурсии «Прокопьевск – жемчужина Кузбасса»,«Прокопьевск – добрый Углеград», «Звон колоколов Зенковского парка», «Город мой сибирский», читатели смогли «побывать» в самых интересных местах города, узнать историю создания скульптур (Адама и Евы, Петра и Февроньи и других), «посетить» цветомузыкальный фонтан и Солнечный городок, «пройтись» по Аллеям Героев и Славы. 
С удовольствием дети «погуляли» по тропинкам одного из красивейших мест – Зенковского парка и даже послушали звон его колокольни. Особый интерес у пятиклассников санаторной школы-интерната №64 вызвало увлекательное виртуальноепутешествие«Прокопьевскими тропами», подготовленное сотрудниками детско-юношеской библиотеки №15. Дети отправились в турпоходпо трем городским маршрутам: №1 Культура; №2 Спорт; №3 Образование. 
Формой проведения стала занимательная «бродилка», в ходе которой участники команд с большим увлечением и азартом разыскивали в помещении библиотеки фотографии объектов культуры, спорта и образования Прокопьевска. Конечным пунктом путешествия стала фотовикторина «Прокопьевск: вчера и сегодня». Школьники с любопытством сопоставляли старые и новые фотографии с изображением родного города. Под занавес краеведческого круиза был организован просмотр электронной презентации «Прокопьевскими тропами» и интерактивной видеогалереи «Лучший город на Земле».
С учетом природных особенностей малой родины активно продолжается экологическое просвещение детей. Беседа «Кузбасс заповедный», устный журнал «Птицы нашего края», виртуальное путешествие «По страницам Красной книги» познакомили прокопчан с пернатыми жителями Кемеровской области, заповедниками и парками Кузбасса, расширили знания ребят о редких и исчезающих видах флоры и фауны.  
Формируя читательский вкус детей к литературному краеведению,  библиотекари широко пропагандируют творчество кузбасских поэтов и писателей. Так, отдавая дань памяти Кузбасскому детскому писателю Эдуарду Гольцману, который ушел из жизни 7 января 2016г., второклассники и третьеклассники школы № 25 собрались в детской библиотеке №7 «Семейный круг» на громкие чтения «Детство в стихах». Школьники вместе с библиотекарем прочитали занимательные миниатюры автора в четыре – восемь строчек, активно обсудили стихотворение «Отважный колобок», повторили быстроговорилки «Аквариум», «Таланты» и разгадали загадки. Завершилось мероприятие игрой «Пальчики» под чтение одноименного стихотворения Эдуарда Гольцмана. 
Подрастающие жители городского поселка Ясная поляна не раз посетили литературную гостиную «Карусель мгновений» (детская библиотека №8 «Родник»), где они познакомились с задорными, увлекательными, жизнерадостными стихами Дины Нагорновой, адресованными юному читателю. Читатели  детско-юношеской библиотеки №15, отправившись на литературном дилижансе «Писатели – детям с любовью», совершили путешествие по произведениям писателей-земляков Михаила Глушкова, Петра Мазикина, Виталия Баяджиева, Михаила Гоголева. На подобных встречах активно используются такие формы продвижения книги, как буктрейлеры  (на произведенияА. Куприянова «Тайна заброшенной шахты», М. Гоголев «Прости, меня Рекс»), виртуальная выставка «Детские книжки Кузбасса».
Благодаря циклу «Прокопьевск – жемчужина Кузбасса» (д.б.9) тема краелюбия широко освещалась в летний каникулярный период. Цикл мероприятий включал ряд конкурсов – заданий, выполнение которых требовало работы с книгой и выставкой «Спасибо городу, в котором я живу».
В процессе краеведческой игры-викторины «Чудесные места родного края» и пешеходной экскурсии к памятнику Иисуса Христа  состоялся разговор об истоках названия города Прокопьевска и его достопримечательностях.   Акция «Доброе дело для родного города», в результате которой была оформлена библиоклумба, стала своеобразным проявлением любви читателей к родному городу. Яркую харизму краеведческим встречам придало творческое задание «Нарисуй памятник, который бы ты хотел видеть у нас в городе» проходившее под девизом «Любимый город, цвети и хорошей!». Книги из «Сундука деда Краеведа», помогли справиться участникам с викториной с одноименным названием. Определил победителя летнего конкурса праздник-чествование «Что читали этим летом, мы расскажем без секретов». 
Тема межкультурных и межнациональных отношений нашла свое отражение в таких встречах, как «Краеведческие пазлы родного города» (ЦДБ), беседа «Кузбасс многонациональный» (д.б.10), видеобеседа «Дружба народов» (д.б.7), час краеведения «Коренные жители Кузбасса» (дюб15),мозаика «Я в этом городе живу», громкие чтения книги из серии «Сказы народов Сибири» (д.б.12),  познавательно-краеведческая игра «Моя малая родина» (д.б.16). Ребята узнали о многообразии наций и народностей Кузбасса, о традициях и обычаях шорцев и телеутов, особенностях шорского языка, о существовании шорских народных пословиц и песен. Красочная слайд-презентация познакомила их с национальными костюмами коренных жителей Кузбасса и помогала ярче и нагляднее познакомиться с национальным  разноцветьем Кемеровской области. Дети искренне прониклись уважением к истории и культуре коренных народов Кузнецкого края.
Не осталась без внимания и история родного города и Кузнецкого края. Интерес к ней поддержали краеведческие конкурсно-игровые программы, такие как иллюстрированная тест-викторина «Город, в котором я живу», игра «Азбука улиц родного города», игра-путешествие «По земле Кузнецкой», выставка-игра «Спасибо городу, в котором я живу», викторина-мозаика «Наш любимый город» и др. (ЦДБ, д.б.7,8,9,10,12,16, дюб15)
По доброй традиции   юбилейные краеведческие  события отмечаются в ЦБС изданием электронных ресурсов.  Так, в 2011 году к 80-летнему юбилею Прокопьевска  был выпущен самый  масштабный   электронный ресурс  «Город, в котором я живу».  Он  включает  в себя информацию, которую мы собирали, систематизировали, издавали в традиционном варианте несколько лет. В том же году   была предпринята первая попытка  собрать и представить  произведения  наших пишущих прокопчан в  «Прокопьевске литературном».  В 2013 году   исполнилось 80 лет  Зенковскому парку.  Электронный продукт «О чем шумит Зенковский парк…» был создан  именно в связи с этим событием.
Немалым  подспорьем  для сотрудников библиотек,  музеев, образовательных учреждений, всех интересующихся историей шахтерского Прокопьевска, стал  созданный в 2015 году электронный ресурс «Прокопьевск – город шахтерской судьбы». В электронном полнотекстовом сборнике сконцентрирована информация об истории создания угольных предприятий города, о десятках  известных имен шахтерской  профессии,  о трудовых подвигах прокопчан.  
 «Путешествие в город» -  так называется   очередной электронный ресурс, посвященный  85-летию Прокопьевска,   призванный рассказать горожанам и гостям о знаковых, памятных местах  и достопримечательностях города и расширить   их  краеведческий кругозор. Ресурс  содержит   описание более 70 памятников архитектуры и градостроительства, памятников и скульптурных композиций, мемориальных досок. Кроме  фото объекта, исторической справки и   списка литературы  пользователю будут доступны полнотекстовые статьи из  книг, периодической печати в формате PDF (более 170).
Материал расположен по территориальному признаку расположения достопримечательностей – Рудничный, Центральный и Зенковский районы. Используя такое расположение материала,  возможно более  информативно совершить  путешествие в тот или  иной микрорайон города.
 Каждый район содержит следующие разделы – «Памятники архитектуры», «Мемориальные доски», «Памятники и скульптурные композиции», а Зенковский район содержит раздел «Природные  достопримечательности», так как именно в этом районе находится жемчужина Прокопьевска – Зенковский парк. Электронный ресурс  в дальнейшем будет пополняться новой информацией, новыми  публикациями. Используя  данный продукт, можно  сформировать собственный маршрут, создать свою виртуальную экскурсию по городу. 
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Краеведческие электронные издания
1. Любимому городу посвящается [Электронный ресурс] : слайд поздравление / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 7 «Семейный круг»; сост. Е.В. Прокопенко, А.В. Дицель. – Прокопьевск, 2016. - 1 электр. опт. диск (CD) : цв.; 12 см., в контейнере. – WindowsMovieMaker. – 1 экз.
1. Мы в этом городе живем, мы этот город любим [Электронный ресурс] : слайд поздравление  / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 8 «Родник»; сост. Е. Б. Захарова. - Прокопьевск, 2016. -  1 электр. опт. диск (CD) : цв.; 12 см., в контейнере. -  MicrosoftOfficePowerPoint 2003. – 1 экз.
1. Письмо городу [Электронный ресурс] : слайд поздравление / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 7 «Семейный круг»; сост. Е.В. Прокопенко. – Прокопьевск, 2016. - 1 электр. опт. диск (CD) : цв.; 12 см., в контейнере. - SparkolVideoScribe. – 1 экз. 
1. Поздравление Прокопьевску [Электронный ресурс] : открытка / МБУК Централизованная библиотечная система, Центральная детская библиотека им. А. С. Пушкина; сост. А.Р. Распопина. - Прокопьевск, 2016. – 1 электр. опт. диск (CD) : цв.; 12 см., в контейнере. -  MovieMaker2012. – 1 экз.
1. Спасибо городу, в котором я живу  [Электронный ресурс]  : видеопоздравление / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 9 «Лидер»; сост. : Л. В. Степанова, Л. А. Шарапова. – Прокопьевск, 2016.  – 1 электр. опт. диск (CD) : цв., 12 см., в контейнере. – MovieMaker. – 1 экз.
1. Шахтерское сердце России [Электронный ресурс] : слайд-презентация /  МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека №16 «Парус»; сост. В.И. Квасович. – Прокопьевск, 2016. – 1 электр. опт. диск (СD): цв.;12.см., в контейнере. – MicrosoftOfficePowerPoint 2003. – 1 экз.
Краеведческие Листовые
1. Кузбасские знаменитости : комплект открыток / МБУК «Централизованная библиотечная система», детско-юношеская библиотека № 15; сост. : Е. В. Чумирина, М. Б. Августинович.  – Прокопьевск : [б. и.], 2016. – 16 шт.. – 1 экз.
1. Прокопьевск – жемчужина Кузбасса. Летний конкурс : [Текст] : буклет / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 9 «Лидер»; сост. : Л. В. Степанова. Л. А. Шарапова.  -  Прокопьевск : [б.и.], 2016. – 1 л., ил. – 15 экз.

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Формированию информационной среды, противодействующей асоциальным  явлениям, способствуют все мероприятия, проводимые в детских библиотеках.
Решая задачи профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, библиотекари особое внимание уделяют детям социально-реабилитационного центра несовершеннолетних (СРЦН) «Алиса»,
воспитанникам  детских домов №2, 6, 7, учащимся коррекционных школ №2, №3. У МБУК «ЦБС» с этими учреждениями заключены договоры сотрудничества, которые предполагают проведение тематических мероприятий, занятия в творческой мастерской «Диво-дивное», обучение работе на компьютере.
В поле зрения библиотекарей оказались ребята,  состоящие на внутри школьном учете и в Подразделении  по делам несовершеннолетних (ПДН). В отчетном 2016 году составлен совместный план работы Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина и ПДН. Ребята с неуравновешенным  поведением с большим удовольствием обучаются работе на компьютере. Три раза в неделю они приходят на занятия «Компьютер +», в результате чего у ребят вместо сомнительных каких-либо неправомерных занятий появилось увлекательное и интересное хобби.
Особое  внимание было уделено формированию информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям в каникулярный период. Так, под девизом «В библиотеке не бывает каникул» работал коллектив Центральной детской библиотеки им.А.С. Пушкина.  Для организации досуга детей использовались устное слово, печатные издания, почти неизвестные современным детям диафильмы и современные технологии.
Еженедельно, на курс занятий информационной культуры «Компьютерная азбука», приезжали ребята из Социально - реабилитационного центра для несовершеннолетних «Алиса» (дети из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию), которые с искренним желанием и охотой учились грамотно и самостоятельно работать на персональном компьютере. Юные пользователи на собственном опыте убедились, что компьютер – это далеко не только игрушки, где они считают себя настоящими «асами». Ребята буквально «открывали» для себя возможности офисных программ: с интересом разбирались с особенностями текстового редактора «Word», с любопытством создавали свои первые презентации и видеороликии, делали первые пробные шаги по созданию игр в программе Kodu.
Созданию информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, способствовали многие мероприятия антинаркотической направленности. Наиболее ярким, среди них можно выделить антинаркотическую акцию «Возьмемся за руки, друзья!».

Антинаркотическая акция «Возьмемся за руки, друзья!».
(детско-юношеская библиотека №15)
Информационный повод - Областная НЕДЕЛЯ ЖИЗНИ «Здоровая КНИГОНАЦИЯ».
Цель – пропаганда здорового образа жизни. 
Задача – привлечь внимание юношества к спорту и физкультуре, к жизни без наркотиков.
Целевая аудитория – подростки и молодежь .
Ход акции: 
17 июня, в Лазурный (голубой) день Областной НЕДЕЛИ ЖИЗНИ «Здоровая КНИГОНАЦИЯ», на проспекте имени Гагарина сотрудники детско-юношеской библиотеки №15 провели антинаркотическую акцию «Возьмемся за руки, друзья!». Она была  приурочена к Всемирному Дню борьбы с наркоманией (26 июня) и прошла под знаком воды. Библиотекари детско-юношеской библиотеки №15 были одеты в одежду с элементами голубого цвета, каждый имел эмблему в форме волны с названием акции и голубые шары. Состоялись экспресс-обзоры журналов «НаркоНет!», «Не будь зависим!», «Физкультура и спорт». Участники акции ответили на вопросы: какие реки Вы знаете? назовите водные виды спорта; какие из них входят в программу летней Олимпиады? и другие. 
Общая эффективность акции:
Количество участников - 53 человека. Все получили флаеры в форме волны «В твоих руках твое будущее!», «Береги здоровье, жизнь прекрасна!» и голубые воздушные шары. Взявшись за руки, подростки и молодежь с удовольствием фотографировались со слоганом «Мы выбираем жизнь!», принимая участие в фотосессии «Жизнь без наркотиков». Свои фотографии юноши и девушки смогли посмотреть на сайте ЦБС. 
Эффективной формой работы по профилактике вредных привычек стала и слайд-беседа «Должен ты себя беречь». (д.б.8, д.б.12)Ребятам была представлена электронная презентация «Знания против страха» о проблеме наркомании среди молодежи в России. Подростки активно включились в разговор, приводили примеры из жизни о том, как вредные привычки пагубно влияют на здоровье и поведение человека, размышляли над тем, стоит ли связывать свою жизнь с употреблением алкоголя и других психотропных веществ. Вместе с библиотекарем подростки «развеяли» мифы о наркомании, научились твёрдо отвечать: «Нет!» на предложение закурить и единодушно высказались за здоровый образ жизни. Участвуя в конкурсе «Я выбираю жизнь», дети посредством рисунков показали негативное влияние пагубных привычек на личность человека. В то же время они создали и картины счастливой жизни без алкоголя, табака и наркотиков:  туристические походы, рыбалка, занятие спортом. 
Без исключения все детские библиотеки участвуют в процессе формирования у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью. Этому были посвящены цикл дворовых мероприятий «С библиотекой на лужайке», конкурсно-игровые программы«Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья», «Физкультминутка – не шутка», уроки здоровья «Сестрички – вредные привычки», «Здоровье в порядке - спасибо зарядке», информминутки «Станешь ли ты долгожителем?», «Совершенно не секретно», беседы «Береги себя»,«Как быть здоровым», познавательный час «Опасные забавы», литературно-спортивное состязание «По следу колобка» и др. (ЦДБ, д.б.7,8,9,12, 16, дюб15)
Особое внимание уделялось занятиям, тематика которых направлена на обеспечение безопасного поведения детей вне школы и дома. Основные акценты в данном случае ставятся на пропаганду знаний правил дорожного движения, грамотного поведения у водоемов, в лесу, на прогулках, правильного общения с незнакомыми людьми и т.д. В библиотечных детских сменах «Вместе весело шагать», «Литературно-сказочный мир», «Юный кинокниголюб», «Юный краевед», «Юный эколог», «Остров Читалия на планете Лето», были организованы Дни ПДД (правила дорожного движения). Так, в детской библиотеке №7 «Семейный круг» азартно и познавательно прошлаконкурсная программа на звание лучшего знатока правил дорожного движения «Летний вояж». 
С восторгом детвора встретила «Хитрых Мышек» из книги Анатолия Резника «Приключения Кота Леопольда», с которыми они поиграли в увлекательные игры «Пешеходный переход», «Юные автомобилисты»,  посмотрели отрывки из мультфильмов «Озорная семейка», «Смешарики». Участвуя в конкурсной программе «Лучший пешеход» ребята детской библиотеки №8 «Родник» примерили на себя роли водителей, пассажиров, пешеходов и светофоров нарисованного на асфальте городка. Водители со своими пассажирами, проезжая на воображаемом автобусе, на каждой остановке выполняли задания на знания правил поведения в общественном транспорте, а пассажиры переходили улицы только по зеленому сигналу светофора.
В связи с нарастающей угрозой террористической опасности в библиотеках активизировались работа по проведению мероприятий антитеррористической тематики. Каждая библиотека 2раза в год проводит подобные просветительские встречи с детьми. Так, на уроках безопасности «Дети хотят мира» (ЦДБ), «Учимся бдительности» (д.б.12), в беседе «Как я должен поступить» (д.б.8) юные читатели посмотрели слайд - презентацию «Терроризм – угроза обществу», познакомились с понятием «терроризм», узнали о мерах предосторожности, и о том, какие действия следуют предпринимать в случае террористической угрозы. Ребята вспомнили как нужно вести себя с незнакомыми людьми, как вести себя одному дома и на улице, ответили на вопросы викторин «Школа антитеррористической безопасности», «Я и экстремальная ситуация».
Правила поведения в лесу, на улице, на водоемах, дома дети вместе с библиотекарями обсудили на таких мероприятиях, как час безопасности «Как не попасть в беду», видеобеседа «Уроки безопасности на природе», беседы «Залог хорошего настроения и здоровья – безопасное поведение летом», «О правилах поведения всем без исключения» и другие. Особенно запомнилась ребятам оздоровительных центров школ №14 и №32 урок-игра «Правила безопасности: улица, дом, дорога», подготовленная сотрудники детской библиотеки №16 «Парус».Прослушав легенду о Прометее, дети наперебой называли все опасности, которые таит в себе огонь. Закрепить противопожарные знания помогли игры: «Вызов пожарных», «Правила наизусть». О том, что  иногда опасность представляют  сами люди, показала ролевая игра «Опасный звонок». 
Юные читатели Северного Маганака (детская библиотека №12 «Умка») просматривая электронную презентацию «Безопасное лето», получили полезные советы о том, как обезопасить себя в летнее время при сборе трав и ягод, что делать при встрече со змеями, осами, как защититься от клещей, комаров. С пользой прошел час безопасности «Нужные книжки на пользу детишкам». Обучающие сценки «Козлятки» и «У оленя дом большой» помогли детям в игровой форме познакомиться с правилами безопасности поведения дома, на улице и в гостях. Не оставили ребят равнодушными красочные современные книги Марии Манаковой «Правила безопасности для малышей», Ольги Корнеевой «Быть послушным - хорошо».
Формированию позитивного отношения к жизни и собственному здоровью были посвящены мероприятия Областной Недели ЖИЗНИ  


Издательская продукция:

1. Береги свою жизнь! [Текст] : информационный буклет / МБУК «Централизованная библиотечная система», детская библиотека № 9 «Лидер»; сост. Л. А. Шарапова.  -  Прокопьевск : [б.и.], 2016. – 1 л. – 15 экз.
2. Будь бдителен! [Текст] : листовка-предупреждение / МБУК «Централизованная библиотечная система», Центральная детская библиотека им. А. С. Пушкина; сост.  А.Р. Распопина.  -  Прокопьевск : [б. и.],  2016. – 1 л. – 25 экз.

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку
	Наименование библиотеки
	Адрес блога, название соцсети,
адрес страницы 
	Дата создания аккаунта
	Периодичность размещения информации
	Количество друзей/ подписчиков, посещений
	Вид контента (новости, анонсы, отчеты, опросы и т.д.)
	Ответственный

	Центральная городская библиотека
	https://vk.com/club101959974
Библиотеки Прокопьевска
	20.09. 15 
	Ежедневно
	223 человека
	Новости, анонсы, пост релизы, опросы, видеорепортажи
	Зайченко И.А.

	
Центральная 
городская
  библиотека


	Группа в Одноклассниках http://ok.ru/group52199543603278
«Академия досуга»
	26.01.14 
	  Еженедельно
	140
участника группы;

	Новости библиотеки; анонсы конкурсов и мероприятий, отчеты, фотоотчеты,
видеоролики, книжные новинки.

	Стрелец Л.И.

	ЦДБ им.А.С.Пушкина
	страничка  Instagram @cdbp25
	2015,
декабрь
	
	17
	Новости библиотеки
	Дергунова Н.В.,
Распопина А.Р.

	Библиотека «Маяк»
	https://vk.com/id323331668
Страница Библиотека Маяк ВКонтакте
	01.02. 16 
	Ежедневно
	268 друзей / 7 подписчиков
	Новости, анонсы, пресс-релизы, фотографии, ссылки, библиографические списки.
	Груздева О.А.
Смирнова О.В.

	Детская библиотека №7 «Семейный круг»


	Группа в Одноклассниках http://ok.ru/group52140017778848
Библиотека «Семейный круг»
	14.02.14 
	Еженедельно
	153 участников группы.

	Новости библиотеки, анонсы конкурсов и мероприятий, отчеты, фотоотчеты,
видеоролики, интересные факты, опросы, книжные новинки.
	Воронцова Л.Г.

	Библиотека № 1 «Кумир»
	ВКонтакте
https://vk.com/bibliotekakumir
	07.02. 16 
	Ежедневно
	66
	Новости, анонсы, репосты, фотографии
	Сергеева М.Н.



В таблице указано и представительство массовых библиотек в социальных сетях, потому что часто библиотекари выставляют на свои странички текстовые и фотоотчеты о мероприятиях, проведенных для детей и юношества.	Сегодня библиотеки активно используют возможности социальных сетей для своего позиционирования.
Социальная сеть служит площадкой для продвижения услуг, для создания положительного имиджа библиотеки,  для обсуждения. В социальной сети «Одноклассники» в группе «Прокопьевск.ру» бывшие читатели Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина размышляют о том, чем был для них в детстве этот храм знаний. Мальчишки и девчонки далеких 50-х годов прошлого столетия вспоминают, как в суровые зимние дни, когда в школах отменялись занятия, они торопились в библиотеку. Приятно читать добрые слова о тех людях, которые ненавязчиво руководили детским чтением, формируя грамотного читателя.
В Instagram есть страничка @cdbp25 Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина. На ней отражаются  важные события, проходящие в библиотеке: конкурсы чтецов среди читателей детских библиотек, участие во Всероссийской акции в поддержку инвалидов «Белая ленточка», патриотические мероприятия с воспитанниками социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Алиса», посещение первомайских демонстраций коллективом и т.п. Количество подписчиков пока невелико, но  работа по их привлечению продолжается. 
В детских библиотеках города Прокопьевска проводят определенную работу по привлечению юных читателей к пользованию сайтом МБУК «ЦБС». В центральной детской библиотеке им. А.С. Пушкина на занятиях «Компьютер +» в обязательном порядке учат школьников работе на сайте. С большим интересом ребята разыскивают книги в электронном каталоге, читают  отзывы о книгах, написанные сверстниками, знакомятся с конкурсами, организованными для детей. Привлекает ребят видео галерея, где можно услышать отзывы о книгах Тамары Крюковой, звучащие из уст юных читателей. Во всех библиотеках после проведения мероприятий читателям предлагают зайти на сайт, прочитать в разделе «Новости» информацию о прошедшей встрече и, возможно, увидеть себя на фотографии. Этот повод стимулирует посещение сайта, о чем библиотекари с удовлетворением узнают от своих юных посетителей.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

В 2016г. в детские библиотеки Прокопьевска приобретено 3 464 экземпляров 
Было получено в 2016 году 155 наименований периодических изданий – 32 комплекта газет и  1441 экз. журналов. Центральная детская библиотека им. А.С. Пушкина получает от редакции 1 бесплатный экземпляр городской газеты «Шахтерская правда». Кроме этого, она вошла в проект «БиблиоРодина» (меценатская подписка), организованный интернет-порталом «БиблиоРодина»,и получила от редакции журнала «Наука и жизнь» полугодовую подписку таких нужных для читателей изданий.
 На 1 полугодие 2017 года планируем получать 41 наименование периодических изданий (12 комплектов газет и 286 экз. журналов) на сумму 49387,62 руб. В связи с финансовыми проблемами пришлось отказаться от ряда изданий, но тематику старались сохранить, заменив на более дешевые периодические издания.
           Библиотек, в которых не было выписано ни одного названия газет и журналов для детей и подростков в 2016 году и на 1 полугодие 2017 года нет.
Для детей и подростков библиотеки выписывали в 2016 году журналы: «3/9 ЦАРСТВО»; «А почему?»; «АБВГД – сказки, игры и уроки»; «Веселые картинки о природе. Филя»; «Веселые картинки»; «Веселые Уроки»; «Винни и его друзья»; «Детская роман-газета»; «Детская энциклопедия»; «Детское чтение для сердца и разума»; «Журнал сказок»; «Играем с Барби»; «Коллекция идей»; « Маруся»; Маша и медведь»; «Мир принцесс»; «Мир техники для детей»; «Мир принцесс»; «Мне 15»; «Мурзилка»; «Наш Филиппок»;  «Незнайка»; «Отчего и почему»; «Свирель»; «Смешарики»; «Тачки»; «Том и Джерри»; «Тошка и Компания»; «Чудеса и приключения детям»; «Шишкин лес»; «Юность»; «Юный натуралист»; «Юный эрудит». 
Газеты: «Мастерилка»; «Непоседа»; «Последний звонок»; «Стрекоза для классных девчонок»; «Удивительное рядом».

Мероприятия по сохранности фонда:

В течение года в помещениях детских библиотек ЦБС проводились мероприятия, способствующие сохранности библиотечного фонда:
- произведен косметический ремонт помещений с укреплением входных дверей, остеклением оконных рам (ЦДБ, библиотеки №8, 9, 10, 12, 15, 16,).
- ремонт отопления,  холодного и горячего водоснабжения и канализации (ЦДБ, библиотека № 15) способствует поддержанию благоприятного теплового режима и необходимой влажности воздуха, 
- ремонт и ревизия электропроводки (ЦДБ, библиотеки  № 7, 8, 15) предотвратит замыкание и возможное задымление помещений,
- произведена покраска стеллажей (библиотеки № 9, 15, 16).
Все ремонтные работы осуществлены за счет собственных средств ЦБС из платных услуг. Созданные условия позволяют повысить уровень сохранности библиотечных фондов.

	Мероприятия по сохранности библиотечного фонда в библиотеках системы традиционны:
- регулярный просмотр формуляров с целью выявления читательской задолженности; 
- напоминания читателям о своевременном возврате книг по стационарному и мобильному телефону, через SMS-сообщения;
- ежегодное включение муниципальных библиотек в список обходных листов учебных заведений города; 
- мелкий ремонт книг силами читателей и библиотекарей (более 600 экз.);
- систематическое взимание пени за невозвращенные в срок документы;	
- залоговая система обслуживания читателей старше 16 лет;
- продление срока пользования по телефону и на сайте;
- своевременная замена утерянных книг (600 экз.);
- профилактическая работа с читателями в процессе обслуживания.
Накануне Общероссийского дня библиотек проводится ежегодная «Неделя забывчивого читателя». Цель этой Недели – восстановить книжный фонд и вернуть читателей в библиотеку. В отчетном году было ликвидировано 480 задолженностей, возвращено 914 экз. книг (по ЦБС). В Центральной детской библиотеке на протяжении нескольких лет 13 число каждого месяца – день прощения задолжников. Читатели помнят об этом и с удовольствием пользуются такой возможностью.

Организационно-методическая работа

Кемерово. Апрель. КОБДЮ. Ежегодное областное совещание заведующих детскими  библиотеками и библиотечных специалистов, работающих с юношеством «Актуальные проблемы библиотечного обслуживания детей и молодежи». Заместитель директора по работе с детьми Любовь Алексеевна Боровских.
Программа была интересная, информационно насыщенная. Приятно отметить нестандартность в ее составлении. Прозвучали яркие запоминающиеся выступления Особый интерес вызвали выступления  специалистов Прокуратуры Кемеровской области и их комментарии законодательных актов. Полезным было знакомство с опытом работы библиотек области по различным направлениям, в частности, привлечение волонтеров к работе библиотеки с молодежными сообществами. Совещание прошло организовано, динамично. Была возможность пообщаться с коллегами в неформальной обстановке, обсудить волнующие вопросы комплектования документных фондов, организации работы библиотек и другие.
Кемерово. Апрель. КОБДЮ. Межрегиональная интенсив – конференция «К добру и пониманию путь открыт: работа библиотек Сибири с особыми детьми». Заведующий детской библиотекой №8 «Родник» Елена Борисовна Захарова. 
Тема общения с «особенными» детьми была интересно освещена в выступлении О.П. Новиковой (библиотекаря МБУ «МБ» Промышленновского района), которая организовала в библиотеке клуб «Огонек» для детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья. 
Запомнилась лекция дефектолога О. А. Зайнутдиновой, в которой подробнейшим образом, с очень яркими примерами, давалась характеристика детей с разными заболеваниями по внешнему виду, речи, эмоциональному состоянию, способности к обучению и рекомендации по работе с этими детьми. Отдельного внимания заслуживают практические занятия, мастер классы. Е. В. Децик обучила библиотекарей навыкам кинестетикса, что позволило не засидеться на месте, а очень много двигаться. Кинестетикс позволяет очень бережно, ненавязчиво помогать людям, с заболеванием опорно-двигательного аппарата совершать самостоятельно определенные движения. Информационно насыщенным стало выступление Н. Н. Куликовой (заместителя директора КОБДЮ), в котором была представлена литература, где герои - «особенные» дети, а также проведён мастер – класс по книге  Паласио Р. «Чудо». Заинтересовал присутствующих и проект для детей с ограниченными возможностями здоровья «Школа особых знаний». 	
Кемерово. Октябрь. КОБДЮ. Курсы повышения квалификации «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи». Ведущий библиотекарь ЦДБ им.А.С.Пушкина Анастасия Рамазановна Распопина.
В процессе обучения особенно полезными для дальнейшей профессиональной деятельности стали такие лекции как «Современное пространство библиотеки, обслуживающей детей и молодежь», «Формы работы с детьми, подростками и юношеством с учетом возрастных особенностей», «Актуальные формы волонтерской деятельности в библиотеке» и т.п. Много новой и интересной информации о современном книгоиздании для детей было подано на таких встречах, как «Современные книжные издательства и новые книги для детей и подростков», «Современная художественная литература для детей, подростков и молодежи», «Сложные темы в литературе для подростков» и др. 
Очень полезной, ориентированной на личностное саморазвитие библиотекаря, на построение его грамотной и эрудированной речи стала лекция «Речевая культура библиотекаря». «Тайм – менеджмент на службе библиотекарей» оказалась полезна тем, что познакомила присутствующих с искусством управления своим временем умением грамотно намечать цели в своей жизни и расставлять приоритеты. 
Общее впечатление от курсов сложилось положительное, в процессе всего обучения ощущалась атмосфера комфорта и доброго расположения со стороны руководства и сотрудников Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества.

Участие в  профессиональных конкурсах

Всероссийский конкурс рисунков и фотографий «Школьные годы чудесные». Организатор конкурса - журнал-сборник сценариев для школ и библиотек «Читаем, учимся, играем». Участники конкурса - четыре сотрудника библиотеки № 1 «Кумир». Все  фотографии  опубликованы на обложках журнала. Сергеева М.Н., главный библиотекарь  награждена Дипломом победителя (3 место) и Сертификатом на получение денежного приза в размере 5 000 рублей (фоторабота инсталляции «Букеанариум»).
Всероссийский конкурс презентаций «ВИДЕОчитальня».   Организаторы: редакция российского журнала «Читаем. Учимся. Играем». Участники:  Чумирина Е. В., зав. детско-юношеской б-кой; Квасович Л.И., ведущий библиотекарь детской библиотеки №16 «Парус». Конкурс продолжается, итоги не подведены. 
Всероссийский конкурс баннеров, посвящённый  10-летию деятельности портала «Чтение 21». Организатор: Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека». Участница Прокопенко Е.В., ведущий библиотекарь детской библиотеки №7 «Семейный круг», представившая на конкурс 4 баннера, отмечена сертификатом участника конкурса баннеров. 
Всероссийский конкурс «Книга и кино», посвященный Году российского кино. Организаторы: Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека» при поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. На конкурс оправлено десять работ, созданных сотрудниками ЦБС.
Всероссийский конкурс буктрейлеров. Организатор мероприятия — Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям. На конкурс отправлено семь буктрейлеров, созданных библиотекарями ЦБС. 
Фестиваль-конкурс команд КВН молодых библиотекарей государственных и муниципальных библиотек Кемеровской области. Организаторами фестиваля-конкурс аявляются Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области, ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества», Кузбасское библиотечное объединение «Молодые профессионалы», МБУ «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа», управление культуры Мысковского городского округа. Команда  библиотекарей Централизованной библиотечной системы города Прокопьевска  заняла второе место,  победила в двух номинациях «Лучший актерский ансамбль» и «Лучшая группа поддержки». Приз – планшетный компьютер.
Профессиональный конкурс на лучший электронный продукт-поздравление «Прокопьевску – 85». Организатор конкурса - МБУК «ЦБС» г.Прокопьевска. Цель конкурса – воспитание чувства любви и уважения к родному городу, его культурным ценностям. Сроки проведения – январь – март 2016 года. В конкурсе участвовали все библиотеки и структурные подразделения Центральной городской библиотеки. Было представлено 22 работы в следующих номинациях:
- Поздравительная открытка;
- Оригинальный творческий подход;
- Творческий союз любимому городу;
- Каким я вижу город мой;
- Поздравления городу юных читателей;
- Продвижение в соцсетях.
Итоги творческого соревнования приятно удивили и порадовали членов жюри, председателем которого был начальник Управления по культуре И.А. Дьяконов.  Поздравления, созданные нашими коллегами, имели большой резонанс не только у наших читателей, но и многих прокопчан. Они получили множество приятных откликов в социальных сетях. В течение года видеооткрытки демонстрировались в литературном трамвае и на юбилейных городских и библиотечных мероприятиях, создавая  праздничных настрой. 
Профессиональный конкурс на лучшее мероприятие с использованием электронного ресурса «Классика – это классно! Читай и смотри!», посвященный Году кино в России. Организатор конкурса - МБУК «ЦБС» г.Прокопьевска. Цель конкурса – привлечение внимания местного сообщества к российскому кинематографу на основе документного фонда ЦБС по художественной литературе и искусству. Участники - все библиотеки «ЦБС». Сроки проведения – февраль-декабрь 2016 года. Итоги – январь 2017 года

Проблемы, которые планируем решать в 2017 году: 
· Оптимизация библиотечной сети. 
· Сохранение уникальных фондов. 
· Опыт работы библиотек с детьми и взрослым населением.
· Переход на эффективный контракт. 
Необходимы консультации, опыт работы других учреждений.

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества: их эффективность, какие темы вызвали наибольший интерес, пожелания и замечания к организации и проведению подобных мероприятий.(см. начало раздела «организационно-методическая работа»).
Наибольший интерес вызвала тема «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи».
Какие темы, проблемы, касающиеся обслуживания детей и молодежи, поднимались на «внутренних» мероприятиях по повышению квалификации.
1. По итогам курсов повышения квалификации в КОБДЮв ноябре в ЦДБ им.А.С.Пушкина. был проведен семинар «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной среды среди детей и молодежи».
2.Сцельюповышения мотивации библиотекарей к проектной деятельности, методическим отделом был организован и проведен семинар-тренинг «Проектная деятельность библиотеки». Участниками стали молодые библиотекари. 
3. «Детские и школьные библиотеки: грани взаимодействия» выступление на Методическом объединении специалистов школьных библиотек.
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