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Яркие события в детских библиотеках

Еще один год пролетел. Каким он был для библиотек Кемеровского района?

Обычным или запомнился и библиотекарям и читателям? Пожалуй, запомнился. Занимаясь ежедневными  библиотечными делами, подготавливая сотни массовых мероприятий, несомненно, хочется, чтобы они отличались и выделялись среди всех остальных. Но что может один библиотекарь? С одной стороны многое, с другой - совсем ничего. Поэтому крупные массовые мероприятия проводятся совместно с домами культуры, музыкальными и общеобразовательными школами, самодеятельными театральными студиями, вокальными коллективами. Самыми яркими в этом году были различные фольклорные  праздники.

Масленичные  гуляния проходят во всех сельских поселениях. Жители и гости района принимают активное участие в фольклорных праздниках, обрядовых посиделках и  игровых программах. По традиции гостей встречают весёлые скоморохи. Песни, танцы, частушки, шутки-прибаутки, конкурсы и традиционные масленичные забавы: канат, скакалка, хороводы, бой мешками, поедание блинов на скорость и многое другое, поднимали настроение и грели душу. Главным аттракционом всегда является столб с подарками. Желающие попробовать свои силы были не только среди взрослых, но и  среди детей. Не обошлось и без главного ритуала праздника – сжигания чучела Масленицы. Праздник закончился, а радость и незабываемые положительные эмоции остались.

В этом году особенно стало заметно увеличение интереса со стороны родителей к проводимым мероприятиям, очень частыми гостями были семьи в полном составе и нескольких поколений.

В  июле в п. Пригородный Кемеровского района состоялся праздник лета, посвящённый Дню семьи, любви и верности.

В этот день для жителей и гостей праздника работали районная продовольственная ярмарка и детская площадка, проходила акция «Читающая скамейка». Кульминацией праздника стал  финал  районного конкурса «Счастье в семье», в котором приняли участие шесть семей района разных национальностей (русские, татары, украинцы, таджики, молдавские цыгане). По условиям конкурса участники представляли творческую визитную карточку своей семьи, номер художественной самодеятельности и  национальное блюдо. Победила дружба! Каждая семья стала лучшей в номинациях «Музыкальная», «Творческая», «Дружная», «Оригинальная».

Все семьи получили почётные грамоты администрации Кемеровского района и подарки от депутатов Кемеровского районного Совета народных депутатов.   
Да и сами библиотекари стараются сделать проводимые праздники яркими и незабываемыми.

Возможно, что библиотечные юбилеи похожи друг на друга: рассказ о прошлом и настоящем, о заслугах, награждение юбиляров, концертная программа для гостей и коллег.

Но юбилей каждой библиотеки это теплый праздник для библиотекарей и читателей.

Праздничный вечер «95 лет библиотечный льётся свет» прошел 13 мая в Доме культуры с. Ягуново. Гости перед торжественной частью с удовольствием посмотрели  фильм об истории библиотеки, выставки декоративно-прикладного искусства  раскрыли перед односельчанами творческие таланты  читателей, каждый мог поучаствовать в буккроссинге  «Книжная лавка», в литературной викторине, подписаться на газету «Заря» и получить сувенир на память. На плакате – поздравлении все желающие отправляли в плавание свои кораблики-пожелания.  Представители районной, сельской администрации,  начальник управления культуры, спорта и молодежной политики А.Г. Крёков, и  директор МБУ «ЦБС» Н.А Калинина поздравили сотрудников библиотеки с юбилейной датой и вручили им подарки. Почетными грамотами были отмечены также  самые активные читатели  библиотеки.  

Для гостей праздника с концертными номерами художественной самодеятельности выступили лучшие коллективы района. Юные читатели под руководством дома культуры подготовили театрализованную композицию «С днем рождения, библиотека».

Наш профессиональный праздник мы стараемся превратить в театрализованное действо. На районный праздник «Есть храм у книг - библиотека», съехались не только работники библиотек , но и самые активные и талантливые читатели. В  фойе дома культуры п.Ясногорский кроме традиционных выставок достижений, выставок –инсталляций, посвященных Году кино, все гости с большим интересом посмотрели фотовыставки «Самые-самые читатели», выставки ДПИ «Творчество наших читателей». Театрализованная композиция «Гимн библиотеке» танцевального коллектива «Многоцветье» в сопровождении детского хора стала ярким началом праздника. В этот день было много теплых слов, поздравлений, музыки, подарков. Праздничный концерт чередовался вручением грамот и благодарностей. Кульминацией праздника стало награждение победителей конкурса «Лучший читатель года» (по поселениям). 

Каждый ребенок с нетерпением ждет лета, и мероприятия в День защиты детей всегда наполнены солнечным настроением и ожиданием чудес.

1 июня на площади дома культуры п. Ясногорский детей и родителей ждал по-летнему яркий, красочный, задорный и веселый праздник «Веселая планета детства». Перед развлекательной программой выступил Глава Ясногорского поселения Черепанов Александр Владимирович. Он поздравил детей с праздником и пожелал всем жарких, веселых каникул. Солнечное  Лето в сопровождении трех летних месяцев напомнили всем стихи о лете и летние приметы.  Гость праздника- Обезьянка – символ текущего года, загадывала детям летние загадки и  танцевала с детьми. Особый восторг у детей вызвало появление популярных мультяшных героев Фиксиков: Симки и Нолика. Фиксики проводили с детьми подвижные игры, пели и танцевали. Дети и родители с удовольствием участвовали в конкурсах, а также знакомились с книгами, представленными на «Читающей скамейке».

Ни для кого не секрет, что в период летних школьных каникул проходят конкурсы на Лучшего читателя лета. Обязательные условия конкурса неизменны: посещение библиотеки, чтение книг и журналов, выполнение конкурсных заданий. Отличается только тематика заданий и номинации победителей «Лидер летних чтений», «Лучший летний фантазер» (конкурс  на создание сказок, рассказов), «Мастер-умелец», «Летний Всезнайка» (победитель конкурсных заданий). В этом году награждение призеров и победителей проходило не в стенах библиотек, а на торжественных линейках в школах 1 сентября. Такая форма поощрения вызвала большой положительный отклик не только среди участников летних программ чтений, но среди их сверстников, а также  родителей и учителей.

Интересной была работа  с  учениками средних и  старших классов.

По просьбе районной газеты «Заря» библиотекари помогают школьникам в подборе информации для  написания заметок и статей молодежной странички «Энергичная молодежная газета». В апреле ребята провели большую исследовательскую работу по поиску статей из местных газет 1960-1970гг  об освоении космического пространства. Весь год юные читатели готовили статьи для рубрики «Книга, о которой я хочу рассказать».  
Можно сказать, что 2016 год был насыщенным и плодотворным.
Год Российского кино

Весь 2016 г год библиотеки Кемеровского муниципального района работали по проекту «Кино+ книга», посвященному Году кино в России. 

В рамках проекта  пользователи библиотек познакомились с тематическими выставками, просмотрами литературы «Окно в российское кино» (ЦБ п.Ясногорский), «В некотором царстве, киногосударстве» (библиотека п.Новостройка), «Они живут, пока их помнят»(Ягуновская модельная сельская библиотека), «Мастера кино» (библиотека д.Усть-Хмелевка, п.Кузбасский), на которых была представлена информация о жизни и творчестве актеров, режиссеров отечественного и зарубежного кино. 

Прошли циклы бесед, познавательных часов, посвященные произведениям-юбилярам, которые были экранизированы.

Малыши принимали активное участие в конкурсных программах, викторинах, которые стали заключительным этапом просмотра мульфильмов.

Пользователи постарше на киновечерах «Ретрофильм» с большим воодушевлением смотрели кинофильмы прошлых лет, бурно обсуждали увиденное, вспоминали молодость.

Кроме этого библиотекари принимали активное участие в районных мероприятиях и проектах, инициированных Управлением культуры, спорта и молодежной политики.

Работники ЦБ п.Ясногорский принимали участие в проведении районного мероприятия «Кино без границ». В начале февраля в ДК п.Ясногорский состоялось праздничное открытие Года российского кино в Кемеровском муниципальном районе.
Перед началом мероприятия  в фойе Дома культуры зрители смогли посмотреть выставку детских рисунков «Мир кино глазами детей» и книжную выставку «Звёзды мирового и отечественного кинематографа», сфотографироваться на фоне тантамарески с персонажами из мультфильмов и фотозоны, посвященной Году российского кино. Праздник начался с конкурсно — игровой программы. Маленькие зрители продемонстрировали свои знания мультфильмов и встретились со сказочными героями. Праздник продолжился в кинозале. Зрители познакомились с историей развития кинематографа в документальном фильме «История кино». Украшением праздника стал художественный номер «Фильм, фильм, фильм» в исполнении солистки Натальи Матвеевой, хореографического ансамбля «Бусинки» и танцевальной группы «Детство». Главным подарком для всех стал показ нового полнометражного российского мультфильма «Савва. Сердце воина».

 Районный проект «Кино под открытым небом» стартовал в Кемеровском муниципальном районе 1 июня и завершился 27 августа, в день всероссийской «Ночи кино». В течение всего лета для жителей каждого населённого пункта района проходили бесплатные киносеансы. Кроме кино, зрителей ждали весёлые игры и конкурсы, киновикторины, которые были подготовлены библиотекарями.
Мероприятия библиотек в рамках «Библиосумерек» и «Ночи искусств» также были посвящены Году кино.
22 апреля 2016г. с 18-00 в библиотеках МБУ «ЦБС» прошли «Библиосумерки – 2016»,   которые проходили под девизом «Читай кино!» и были посвящены Году российского кино. 

 В рамках библиовечеров  читатели библиотек Кемеровского района смогли принять участие в  видео-викторине  «С книжных страниц – на большой экран»,  литературном калейдоскопе «Мир чудесный мультфильмов известных», конкурсной программе «Мы за сказкой в ночь придем», посетить литературный кинозал «Книги – юбиляры  на экране», познакомиться с выставками «Книга в кадре», «Любимые киногерои», «Книжные деликатесы» и пр. 

Всех, кто пришел в этот вечер в Ягуновскую  модельную сельскую библиотеку, встречали известные сказочные киногерои Кот Базилио и Лиса Алиса. Они провели с присутствующими экскурсию «Тайны ночной библиотеки», познакомили с выставками «Книги, ставшие фильмами», «Книга в кадре», «Книжный деликатес». Интересно и познавательно библиотекари  рассказали об истории кинематографа, подготовили обзор книг, по которым сняты художественные фильмы. Изюминкой  программы «Библиосумерки-2016», стал просмотр и последующее обсуждение мультфильма «Приключения Буратино» по представленной книге замечательного  русского  писателя  Алексея Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино». 
А ещё ребята попробовали себя в роли киносъемочной группы. Зрители с большим удовольствием наблюдали за действием «фильма», снятому здесь же, по предложенному сценарию (мини-сказки) юными кинематографистами.  
В библио-кафе «Простоквашино» каждый  мог попить чай с вкусным печеньем и вареньем.  На протяжении всего вечера работала фотостудия «Сам себе режиссер», где каждый желающий мог сфотографироваться в образе какого-либо киногероя и получить фотографию на память! 
Библиотекари д.Береговая  совместно с домом культуры провели ретро –вечер «Где было Вам 17 лет».  Присутствующим было предложено окунутся в мир 70-х, вспомнить любимые песни из кинофильмов того времени, танцы. Выступления самодеятельных артистов чередовались с вопросами викторины «Кино с ответами».

Библиотеки с.Елыкаево, п.Щегловский, п.Разведчик  посвятили свои вечера памятной дате военного календаря – 9 мая. С шедеврами кинематографии военной прозы, присутствующие познакомились на литературно–кинематографическом часе «Войной испепелённые года». Киновикторина «Книги о Великой Отечественной войне в фильмах – лучшая память» стала логическим продолжением встречи. Дружные ответы ребят на демонстрацию фрагментов из фильмов о Великой Отечественной войне показали, что они смотрят фильмы о войне, знают их героев. Именно благодаря произведениям авторов – современников страшного военного времени, их экранизации нынешняя молодежь может представить себе события тех годов, узнать о трагических судьбах людей, о мужестве и героизме, проявленном защитниками Отечества.

Присутствующие с интересом прослушали обзор книг, представленных на книжной выставке «Книга в кадре», который сопровождался фрагментами показа отрывков из фильмов по этим произведениям. Эти книги стали своеобразными символами эпохи, прочно вошли в сознание целых поколений, навсегда сформировав образ настоящего патриота и защитника своей Родины. Их авторы навсегда вписаны в литературу военных лет. 

Кроме этого во время конкурсной программы  «Мы за сказкой в ночь придем»  в библиотеке п.Щегловкий прошла викторина в стихах по сказкам для младших, а для  ребят постарше  провели интересный тест «Представь себя волшебником». Ребята оказались в  «Тридевятом царстве, тридесятом государстве» на выставке предметов волшебного мастерства. Нужно было выбрать одну самую привлекательную и необходимую вещь: шапку-невидимку, ковер-самолет, зеркало, показывающее будущее и др., чтобы потом узнать, что все это значит.

Затем прошел мастер- класс «Весеннее настроение». Дети изготовили птиц Счастья, которые со словами- пожеланиями разместили на дереве пожеланий.

В  ЦБ п.Ясногорский «Библиосумерки» начались с библиопоказа «Кино и книга – книга и кино». Вниманию участников был представлен одноимённый фильм по повести А.С.Пушкина «Выстрел». После просмотра прошло обсуждение фильма, были затронуты проблемы милосердия и смысла человеческой жизни. На тематическом часе «Профессии в кино» присутствующие познакомились с профессиями, связанными с созданием фильмов, отвечали на вопросы викторины  о кино, угадывали по нескольким фразам и словам названия фильмов, составляли из набора слов известные, ставшие крылатыми,  фразы из кинофильмов. И в заключение состоялась фотосессия, во время которой каждый желающий мог почувствовать себя актёром и   примерить  костюм героя из популярного  мультфильма.  

Читатели библиотеки п.Новостройка приняли активное участие в видео-викторине  «С книжных страниц – на большой экран». Они смогли продемонстрировать свою эрудицию, отгадывая название фильмов- экранизаций по кадрам из кино. Литературный калейдоскоп «Мир чудесный мультфильмов известных» был посвящен анимационным фильмам, снятым по сказкам русских и зарубежных писателей. Особенно заинтересовал ребят практикум «Сам себе мультипликатор». Библиотекари научили, как, основываясь на собственном сценарии или литературном источнике, сделать мультфильм в программе Movie Maker.    
В вечерние часы библиотеки с.Ягуново, ЦБ п.Ясногорский, с.Елыкаево, п.Новостройка, п.Звездный, п.Щегловский, с.Барановка, п.Разведчик, д.Береговая  посетило более 300 человек

«Ночь искусств»  — это, в первую очередь, ночь творчества. Это мероприятие, которое затрагивает все жанры творчества: живопись, декоративно-прикладное искусство, скульптуру, музыку, поэзию, хореографию, кинематограф, анимацию и многое другое. Его главная задача заключается в том, чтобы объединить творца и зрителя, дать возможность каждому желающему пробудить свой творческий потенциал.
Поэтому в первую очередь в  библиотеках п. Ясногорский, с.Елыкаево, п.Благодатный, п.Щегловский прошли  мастер-классы по оригами, объемной аппликации, квилингу, работе с соленым тестом, чтобы каждый посетитель смог почувствовать себя творцом и волшебником. 

Для знакомства с творчеством местных мастеров-умельцев  библиотеках с.Елыкаево, п.Благодатный, п.Пригородный,  были оформлены выставки творческих работ читателей «Вернисаж талантов», на которых были представлены работы, выполненные в различных техниках: вязание крючком и спичами, кружевоплетение, вышивка крестом, бисероплетение, аппликации из природных материалов, модульное оригами, лепка из пластилина и многое другое. Детские работы, представленные на выставке, по-настоящему хороши и уникальны. В каждой чувствуется характер, упорство, талант и вдохновение ребят.

Тематические выставки «Живопись – это поэзия, которую видно», «Золотые россыпи ремесел», «В гостях у красоты», «Учимся видеть прккрасное» помогли читателям совершить увлекательное путешествие в мир искусства.

Так как ночь искусств была посвящена Году кино  в библиотеках  п.Ясногорский, п.Звездный, с.Ягуново демонстрировались слайд-презентации «Звезды кино», содержащие материал об актёрах кино, рассказывающие об их жизни и творчестве. 

Кроме этого в библиотеках п.Ясногорский, п.Черемушки прошли семейные просмотры «Ретрокинопоказ ждет вас!», где демонстрировались фильмы 70-80х годов.

Для детей в библиотеках п.Пригородный, п.Новостройка прошли мультпутешествия «Любимые герои», которые завершились мульвикториной «Кинознайки»и обзором книг, ко которым сняты мульфильмы «Любимая книга на экране».

«Ночь искусств» стала не  только поводом пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги. Ведь именно книга - основа любого киносценария. Книга способна передать невероятные чувства и создать нужную эмоциональность, которая захватит человека и не отпустит его, пока он не дочитает до конца.

Кинематограф в сегодняшней жизни — самая лучшая реклама книги. Поэтому Год российского кино вдохновил читателей на чтение хороших книг.

План мероприятий МБУ «ЦБС» на 2017, посвященных Году экологии

	
	дата
	Место проведения
	мероприятие

	1
	январь
	Библиотеки района
	Цикл тематических выставок-календарей «Как прекрасен этот мир, посмотри!»

	2
	январь
	Библиотеки района
	акция «Птичья столовая»

	3
	февраль
	Библиотеки района
	Презентации новых поступлений «В экологию –через книгу»

	4
	март
	Библиотеки

д.Береговая

с.Силино
	Конкурс лесных репортажей «Эко – Новостишки»

	5
	Март-июнь
	Библиотеки района
	Участие в районном конкурсе проектов «ЭкоЛидер2017»

	6
	апрель
	Библиотеки

 п.Новостройка с.Верхотомкое 

ДО п.Ясногорский
	Эколог.мозаика «Наши пернатые друзья»

	7
	май
	Библиотека с.Елыкаево

ЦБ п.Ясногорский
	урок экологических знаний «Природы мудрые советы»

	8
	июнь
	Библиотеки района
	Акция «Цветами улыбается Земля»

	9
	июнь
	Библиотеки района
	Акция «Чистые берега –чистая река»

	10
	август
	Библиотека с.Ягуново

п.Новостройка

д.Береговая
	Информ-дайджест «Заповедные уголки России

	11
	сентябрь
	Библиотеки

с.Елыкаево

п.Звездный
	Час искусства «Природа дарит вдохновенье»

	12
	октябрь
	Библиотека

 п.Щегловский

с.Елыкаево

с.Ягуново
	Виртуальное путешествие 

«Жалобная книга природы»

	13
	ноябрь
	Библиотеки района
	Литературный аукцион «Экологическое ассорти» в рамках завершения Года экологии

	14
	ноябрь
	ЦБ п.Ясногорский
	Подведение итогов районного конкурса на лучшую электронную выставку «Чтобы жила земля»


Информационные справки по отдельным направлениям работы

Проведенные акции
Библиотеки Кемеровского района принимали активное участие во Всероссийских акциях «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Россия читает Рубцова», «Мобильные технологии для экологии», «Вода России», Всероссийский урок «Хранители воды», «Детский телефон доверия», «Библиосумерки», «Ночь искусств», «Добровольцы - детям»,  «Я –гражданин России», «Сообщи, где торгуют смертью»
Областных: «Кузбасс - за здоровый образ жизни»,  антинаркотические «Классный час», «Антиспайс», «Дни защиты от экологической опасности», «Весенняя неделя добра», «Живи, лес», благотворительные «Теплые вещи», «Здравствуй, книга» - сбор книг для сельской больницы и дома-интерната для престарелых д.Журавли, «Рождество для всех и каждого».
Районные -  благотворительные «Добрые дела», «Собери ребенка в школу», экологическая «Синичкин день», межведомственная профилактическая акция «Трезвые родители - счастливые дети».
Ежегодно 24 мая во всех славянских государствах празднуют День славянской письменности и культуры в честь просветителей Кирилла и Мефодия, составителей славянской азбуки. 

В это день все библиотеки района провели масштабную акцию книжный марафон «Живое слово». В парках и скверах, на уличных площадках, на площадях перед домами культуры библиотекари оформили книжные выставки «От кириллицы до электронной книги», «Слов драгоценные клады», «Книга открывает мир», провели обзоры литературы, организовали громкие чтения «Слов русских золотая россыпь»,  викторины «Аз, Буки, Веди», «Каждое словечко знает свое местечко»,   провели конкурсы чтецов. 

Книжный марафон «Живое слово» направлен на возрождение исторических национальных традиций, приобщение к народной культуре, вовлечение в активное чтение различных слоёв населения, поднятие престижа книги.

Акция «Страницы памяти» -30 мин. бесплатного Интернета для поиска информации о своих родных, участниках ВОВ в День памяти неизвестного солдата прошла в крупных библиотеках района.

Экологическая Акция «Спаси дерево» была проведена в библиотеках района в марте-апреле 2016г. С помощью листовок и объявлений, развешенных в общественных местах, раздавая при помощи активистов буклеты «Сдай макулатуру -спаси дерево» библиотекари информировали население о проводимой акции и собрали 50кг макулатуры
Акция «Подари добро» п.Новостройка

Цель - в рамках Недели добра посещение ветеранов на дому.

Специально для ветеранов были сделаны подборки литературы по их читательским интересам, а также библиотекари подарили книги и журналы. Общение с ветеранами учит школьников уважать пожилых людей, ценить историю своей малой родины. 

Акция «Уголок природы» библиотека п.Новостройка

 стала практической демонстрацией экологических знаний школьников. Ученики 4 класса вместе с библиотекарями прошли по территории ДК; познакомились на примере растущих деревьев и кустарников с растительным миром Кузбасса. Библиотекари рассказали о каждом растении, дети устроили флэшмоб «Знаем и сохраняем!». 

Экологическая акция «Мой чистый мир» п.Новостройка наглядно показала, что любому по силам принести реальную пользу своей малой родине, сделать её ещё более красивой, чистой и процветающей. Мероприятие провели совместно с ДК. Были приведены в порядок цветники у монумента, посажены цветы на клумбе. Наиболее активные участники акции награждены грамотами «Друг природы». 
Акция «Подарок ветерану» библиотека с.Елыкаево
Цель и задачи: Воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, любви к родине. 

Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся, устные и письменные объявления.

Партнеры библиотеки: школа, Совет ветеранов
Ключевые моменты акции: объявление об акции. Изготовление своими руками открыток и подарков из бумаги.

Эффективность акции: в акции приняли участие 43 учащихся. Дети с удовольствием мастерили подарки в знак уважения и почтения ветеранам и труженикам тыла, которые вручили на торжественном митинге 9 мая.
Акция «Дари добро» с.Елыкаево
Цель и задачи: Воспитание у детей чувства доброты, формирование стремления совершать добрые поступки.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся школы. Устные и письменные объявления, рекламные листовки.

Партнеры библиотеки: школа
Эффективность акции: в акции приняли участие 45 ребят. Учащиеся   подклеили 50 книг и приняли активное участие в сборе макулатуры. На полученные деньги были приобретены книги в библиотеку
Программы и проекты
Несомненно, библиотеки Кемеровского района постоянно разрабатывали программы и проекты по различным направлениям деятельности. Это были и краткосрочные проекты в рамках тематики года или значимого события, а также долгосрочные программы по патриотическому воспитанию, по профориентации, по приобщению детей и подростков к чтению, по экологии.

Каждое лето все без исключения библиотеки работают по программам летних чтений. Использование  ори​гинальных форм библиотечной работы с детьми, среди которых: «Читающая скамейка», «Книжная лужайка», литературная зарядка, конкурсно-развлекательные программы, литературные путешествия и библиотечные квесты, книжные пазлы, позволило увеличить количество читателей – детей и подростков и полноценно организовать их досуг.

Весь 2016 г год библиотеки Кемеровского муниципального района работали по проекту «Кино+ книга», посвященному Году кино в России. Кроме  различных тематических выставок и обзоров прошли циклы бесед, познавательных часов, посвященные произведениям-юбилярам, которые были экранизированы.

Малыши принимали активное участие в конкурсных программах, викторинах, которые стали заключительным этапом просмотра мульфильмов.

Пользователи постарше на киновечерах «Ретрофильм» с большим воодушевлением смотрели кинофильмы прошлых лет, бурно обсуждали увиденное, вспоминали молодость.

Новый толчок для развития программно-проектной деятельности в учреждениях культуры был дан в ходе районных кон​курсов проектов.

Уже несколько лет с марта по июнь проходит районный конкурс экологических проектов «Эколидер». Библиотекари неоднократно занимали призовые места и получали денежные сертификаты на развитие материально-технической базы учреждения.

Достоинствами первого районного конкурса социальных проектов «Дружба народов» являются его социальная направленность, сохранение  и возрождение национальной культуры.

Участники конкурса представили на суд жюри свои проекты в четырёх номинациях: «Толерантность», «Народные традиции и обряды», «Из глубины веков» и «Культурное наследие».

Библиотеки с.Елыкаево и с.Силино провели  фольклорные часы, вечера общения, фольклорные посиделки, конкурсные программы в рамках разработанных проектов «Мы разные, но мы вместе» и «Через книгу к миру и согласию». Все проекты получили призовые места.

Районный конкурс социальных проектов «Лето со смыслом2016» проводился пятый год подряд. В этом году учреждения культуры и образования представляли свои проекты  в номинациях «патриотическое», «спортивно-трудовое», «экологическое», «творческое» (в рамках Года кино). Библиотеки д.Барановка, ДО п.Ясногорский, с.Ягуново представили свои проекты  в творческой номинации, библиотеки с.Елыкаево и ЦБ п.Ясногорский провели мероприятия патриотической направленности. Все проекты были отмечены благодарственными письмами за 1-2 места. Патриотические проекты «Живая память поколений» и «Я - патриот» получили денежные сертификаты от районного Совета ветеранов.

Все разработанные проекты и программы  дали хорошие результаты, позволили библиотекам заявить о себе в социуме, раскрыть свои возможности по привлечению селян к чтению и приобщению их к многонациональному культурному наследию нашей страны.

Программа библиотеки п.Новостройка
- название- Программа летнего чтения «Солнце на страницах»
- срок реализации- Программа рассчитана на летние каникулы: июнь, июль, август 2016г. 

- краткое содержание программы или проекта 

Темы летнего чтения:  «Киносказки» - в рамках Года кино.

Подготовительный этап:

- изучение мнения детей для выбора тем чтения летом,

- разработка рекламных плакатов, информирующих об условиях 

летней программы,

- создание буклетов программы с заданиями для конкурсантов,

- работа по рекламе летней программы: размещение афиш

 Условия игры:

Посетить библиотеку не менее 8 раз за лето.

Прочитать не менее 10 книг.

Участвовать в мероприятиях, проводимых в библиотеке летом.
Подведение итогов: в начале сентября проведено подведение итогов и награждены победители.

- цели и задачи программы и проекта:

- организация досуга детей летом,

- стимулирование чтения детей летом, расширение кругозора,

- развитие творческих способностей  у детей на основе книги,

- способствовать совместному чтению и творчеству детей и родителей.

- формы и методы реализации программы или проект

полученные или ожидаемые результаты:  

Всего было проведено 10 мероприятий.

Мероприятия проводились совместно с ДК и школьным летним лагерем. 

По итогам Программы были выявлены и награждены сувенирами самые активные участники всех библиотечных мероприятий. Программа летнего чтения  активизирует интерес к книгам, приобщает к чтению, развивает детскую фантазию и творческие способности, способствует расширению читательского кругозора, эрудиции.
Экологический проект «Любить, ценить и охранять природу» библиотеки с.Елыкаево

Сроки реализации: 03.2016-06.2016г.
Цели и задачи проекта: развивать у детей познавательный интерес к миру природы, грамотное и безопасное поведение, бережное отношение к окружающему миру, умение наблюдать за природными объектами и явлениями, учить элементарным нормам поведения в природе, сохранять природу и по необходимости оказывать ей помощь, облагораживать природную среду. 

Формы и методы реализации программы: разнообразные выставки, массовые мероприятия, экологические акции.

Результаты: В ходе реализации дети узнали много нового и полезного, сделали интересные открытия и поняли, что охрана природы – дело всех и каждого.

Проект «Живая память поколений» библиотека с. Елыкаево
Сроки реализации: Краткосрочный. Май – август.
Цель проекта: Воспитание у детей и юношества чувства патриотизма; углубление знаний о военно-историческом прошлом родного края; развитие интереса и уважения к истории района и с. Елыкаево.

Задачи проекта:

· профилактика детской и подростковой безнадзорности в дни каникул;

· привлечение внимания к истории родного края и своего села;

· формирование  у  учащихся чувства гордости за героическое прошлое своей  Родины;

· приобретение новых знаний и умений.
За время реализации проекта отмечено: 

· Углубление знаний о военно-историческом прошлом родного края всех категорий пользователей; 
· Развитие интереса и уважения к истории района и села Елыкаево;
· Повышение интереса детей и юношества к исторической и военно-патриотической литературе, расширение круга детского и юношеского чтения; 
· Приобретение новых знаний и умений. 
Мы получили огромное удовлетворение от проделанной работы, надеемся со временем пополнять электронный продукт,  уверены, что он будет полезным и востребованным. 

«Живая память поколений» - это еще одна страница в бесконечной летописи неисчерпаемой и незабвенной памяти, перекличка прадедов, дедов, сыновей и внуков, эстафета поколений.

Социальный  проект «Мы разные, но мы вместе» библиотека с.Елыкаево
Сроки реализации: ноябрь 2015 – май 2016гг.
Цель проекта: Познакомить детей и подростков с понятием «толерантность»; познакомить с культурой и обычаями народов, проживающих на территории Кемеровской области с целью укрепления дружеских отношений.

Задачи проекта:
· воспитание глубокого уважения к многонациональному народу Кузбасса, любовь к малой Родине;

· воспитание в подрастающем поколении потребности готовности к конструктивному взаимодействию с людьми независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности и взглядов.
Результаты проекта:

За время реализации проекта Проведено 16 мероприятий, в которых приняло участие  397 пользователей детского, юношеского  и взрослого возрастов.
Реализация проекта освещалась  в районной газете «Заря» №49/15, №6/16, №11/16, №17/16.
Разработаны методические материалы урок толерантности «Мы с вами похожи…» и час толерантности «Наука жить вместе», опубликованные на страницах образовательного СМИ «Продленка».
Исследования по отдельным направлениям
Чтение из жизни ребенка не уходит, меняется его характер и мотивы: оно становится более индивидуальным, прагматичным, информационным и поверхностным. Это связано с изменением всей нашей жизни -получить как можно больше информации за короткое время.

Библиотекари для изучения читательских интересов используют различные методы исследования
Блиц-опрос «Библиотека и компьютер. Кто кого?» прошел среди пользователей младшего и среднего школьного возраста библиотеки д.Береговая. В числе 30 человек, участвовавших в опросе, у 15-ти ребят  дома есть компьютеры и используются они для игр или написания докладов. 21 человек ответил, что в компьютере читать книжки неудобно. Потому что книгу можно взять с собой и почитать где угодно. На вопрос «Нужны ли библиотеки?» 27 человек сказали «да», 2 человек – «не знаю», 1 человек – «нет».

Интервьюирование прошло в библиотеке п.Новостройка

Название исследования  «Лучшая книга в моей жизни»

ФИО и должность ответственного за исследование:  Канаева Галина Владимировна, заведующая библиотекой  п.Новостройка

метод исследования - интервьюирование 

цель и задачи исследования -  выяснить, какие книги являются самыми востребованными и читаемыми 

целевая аудитория - все категории 

место и сроки проведения исследования - п.Новостройка,  октябрь 2016г.

выводы- дети читают сказки, приключенческие книги, стихи, рассказы о природе. У читателей младшего и среднего школьного возраста любимые авторы и книги- русские былины, книги Г.Остера, сказки А.С.Пушкина, К.Чуковского, Г.Х.Андерсена, Ш.Перро,  А.Милн «Вини-Пух и все-все-все», Кэрролл Л. «Алиса в стране чудес».

Читатели библиотеки знакомы с разнообразием отечественной и зарубежной художественной литературы, имеют сформированные читательские предпочтения и интересы.

В библиотеке с.Елыкаево проводилось анкетирование «Ребенок и чтение». В анкету включены вопросы, ответы на которые позволяют выяснить отношение к чтению детей, их предпочтения и цель при выборе чтения, роль периодики и книг в жизни современных пользователей. Анкетирование проводилось с учащимися 1-4-х классов и 5-7-классов на классных часах в школе. Выяснилось, что дети 1-2 классов предпочитают стихи, сказки, рассказы о природе и животных. Ребята 3-4 классов – произведения современных детских писателей, познавательную литературу. 
Значительный интерес вызывают у детей периодические издания такие как: детские журналы «Колобок», «Кузя», «Gеоленок», а также детская газета «Мистер – самоделкин». Пользователи 5 – 7 классов берут литературу по школьной программе, также  предпочитают романы для девочек, фантастические и приключенческие романы. 
Среди периодических изданий пользуются спросом журналы: «Мой друг компьютер», «Мото», «Рыболов». Все опрошенные активно пользуются Интернетом.
Библиотека села Силино провела анкетирование «Читатель XXI века: предпочтение детей и подростков».

 Анкетирование проводилось с целью исследования читательских интересов и предпочтений, выяснения мнения о наиболее интересных для ребят книг. Объектом исследования стали читатели библиотеки - дети и подростки, общее количество которых составило 53 человека.

Первый вопрос касался времени, которое ребята проводят за чтением книг, за компьютером, за просмотром телепередач. В среднем  дети младшего школьного возраста около 1,5 часов в день уделяют чтению, есть такие, кто ответил, что он проводит за книгой до 3 часов, двое ответили «много». В подростковом возрасте время, выделенное для чтения, несколько увеличивается – в среднем до 2 часов в день. 10 человек отметили, что читают более 3-х часов, также встретились ответы – от 4 до 6 часов в день. Трое – не читают вообще. За компьютером дети проводят в среднем от 1 часа до 1,5 часов; двое ответили, что «зависают» до 6 часов. У 7 респондентов время пребывания за компьютером колеблется от 15 минут до получаса, видимо, в данном случае присутствует контроль со стороны родителей; трое не имеют дома компьютера, или «мама не разрешает», зато время, проведенное за просмотром телепередач у этих детей, составляет 3-5 часов. У остальной части опрошенных телевизор отнимает до 1,5 часов в сутки. У подростков занятия за компьютером занимают в среднем до 2,5 часов: больше, чем у младших школьников, 8 человек заняты у компьютера более 3 часов (4, 5, 6, 7 часов!). Четверо –– «не пользуются» или «нет дома». На просмотр телепередач у подростков уходит меньше, чем у детей – около 1 часа в день.

Анализ ответов на первый вопрос говорит о том, что преобладающая часть детей и подростков на досуге читает. В то же время большинство детей и подростков предпочитают воспринимать новую информацию с экранов мониторов. У детей распределение по времени, отведенному на чтение, компьютер и телевизор, примерно одинаково (около 1,5 часов на каждый вид); большую роль в этом возрасте еще играет «родительский контроль». В подростковом возрасте время «за компьютером» значительно увеличивается, при этом многие отмечают, что оно используется и для приготовления домашних заданий.

Второй вопрос «Для чего ты читаешь?»

Более 50% опрошенных считают чтение книг очень полезным и важным занятием, поскольку это позволяет «больше знать» (40%), это просто «нравится» (30%) и «потому, что интересно». 20% опрошенных отмечают, что чтение необходимо, «чтобы подготовит домашнее задание». Читать необходимо, «чтобы правильно писать», «чтобы развивать кругозор, словарный запас», наконец, «чтобы быть умным».

Третий вопрос: «Если бы вдруг исчезли все книги, как бы ты к этому отнесся?»
 Это было бы ужасно 73%,  Мне все равно – 3%,  Не очень бы расстроился – 17%, Другое – 3%.

 В четвертом вопросе детям предлагалось назвать три книги, которые смогли бы помочь герою Р. Киплинга «Маугли» научиться жить среди людей. Если обобщить полученные ответы, то 22%  назвали энциклопедии «Я познаю мир», «Обо всем» и книги по правилам этикета. 17 человек – затруднились ответить, или ответили «не знаю».

Десятка книг, которые ребята чаще всего называли, выглядит следующим образом: (5 вопрос)

1. А. Волков «Волшебник изумрудного города» 

2. С. Экзюпери «Маленький принц»

 3. А. Погорельский «Чёрная курица, или Подземные жители» 

4. С. Лагерлеф «Приключения Нильса с дикими гусями» 

5. Л. Андреев «Кусака» 

6. В. Катаев «Цветик-семицветик» 

7. Р. Киплинг «Маугли»

8. Л. Кэрролл «Алиса в Зазеркалье» 

9. Э. Хантер «Коты воители» 

10. Е. Матюшкина «Пираты Кошмарского моря» 

В этих книгах ребятам самым привлекательным ребятам кажется (6 вопрос):

Герои - 25%, увлекательный сюжет - 26%,  иллюстрации - 13%,  возможность поразмышлять - 12%,  все привлекает - 23%,  другое - 1%.

И, наконец, вопрос о трех книгах, которые ребята взяли бы с собой в длительное путешествие, или на необитаемый остров (7 вопрос).

 Многие, помимо художественных книг, назвали учебники по географии и биологии, книги по поведению животных, энциклопедию «Я познаю мир» и о том, как выжить в экстремальных условиях. Самой популярной, набравшей более 10 голосов, стала книга Д. Дефо «Приключения Робинзона Крузо» и книга Р. Киплинга «Маугли». 

Десятка необходимых книг в путешествие, или на необитаемом острове: 

1. М. Твен «Приключения Тома Сойера»

 2. Н. Носов «Приключения Незнайки» 

3. Э. Распе «Приключения барона Мюнхгаузена» 

4. А. Некрасов «Приключения капитана Врунгеля» 

5. С. Экзюпери «Маленький принц» 

6. Ж. Верн «Таинственный остров»

 7. В. Астафьев «Васюткино озеро» 

8.А Линдгрен «Приключения Нильса»

 9. А. Волков «Огненный бог Марранов» 

10. Ф. Баум «Удивительный волшебник из страны Оз» 

Разнообразие читательского выбора впечатляет. Большая часть респондентов среди книг назвала книги из школьной программы, также следует отметить, что из детского чтения не уходят старые литературные герои – те, кого так любили многие родители и педагоги. Таким образом, сохраняется литературная преемственность поколений.

Последний вопрос анкеты тоже касался «взаимоотношений книги и компьютера»: ребятам предлагалось представить себе людей далекого будущего и поразмышлять «Как ты думаешь, будут ли они читать книги, заменит ли компьютер книгу, какие книги им будут нравиться?»

В результате обобщенного анализа ответов детей, можно констатировать, что для 50% современных детей книга является очень важным источником духовного роста, они верят, что люди и в будущем будут читать, а компьютер не заменит книгу. Один из опрошенных так комментирует свой ответ: «Люди всегда будут читать, но, возможно, форма книг изменится. Они станут более живыми, мы сможем видеть героев так, как себе представляем и показывать их другим». Около 23% опрошенных предполагают, что компьютер полностью заменит книгу, люди читать не будут. Большинство ребят уверены в абсолютной универсальности Интернета, считают, что в нем можно найти информацию на любую тему, достоинствами Интернета ребята считают то, что Интернет экономит их время на подготовку к занятиям. По тематике чтений ребята высказываются в пользу книг в жанре фантастики и приключений, а также книг по истории.

Несмотря на общую тенденцию снижения интереса к чтению, ребята, тем не менее, оставляют место книге в своей жизни; чтение играет значительную роль в жизни детей и подростков, в том числе и в образовательном плане, находят ребята время и для досугового чтения. В связи с этим основной своей задачей библиотека видит способствование доступными ей средствами развитию читательского вкуса у юных читателей, помощь им в формировании их интереса к книге, чтению. 

Краеведческая  работа с детьми
Важным направлением работы является воспитание патриотизма, гражданственности, пробуждения интереса к прошлому и настоящему нашей страны и родного края. 

Чтобы лучше узнать историю родного края, воспитывать чувство гордости самобытной культурой, обычаями и традициями предков, приобщить детей и подростков к изучению прошлого родных мест как частицы истории России, библиотеки провели цикл массовых мероприятий, посвященных истории Кузбасса, Кемеровского района.
Чтобы сохранить связь времен, в краеведческом отделе составляется летопись населенных пунктов, собирается материал по истории  библиотек и земляках, внесших большой в клад в развитие района. В библиотеках с.Елыкаево, с.Барановка и п.Щегловский созданы краеведческие уголки, где собираются архивные документы, фотоматериалы, воспоминания старожилов, а также предметы старинного быта, изделия мастеров ДПИ.

Много талантливых людей живет на Земле сибирской. Традиционными стали встречи с писателями и поэтами Кузбасса, малоизвестными авторами-любителями, проживающими на территории Кемеровского района. Кроме того прошли презентации выставок творческих работ мастеров, умельцев, в совершенстве владеющих старинным искусством вязания, вышивки (нитью, бисером). Молодые дарования представили свои таланты через современные техники ДПИ – декупаж, квилинг, вытыканки-вырезанки и пр.

Благодаря урокам истории, вечерам памяти, беседам, часам искусства, виртуальным путешествиям в памяти детей аккумулируются представления о героических событиях истории нашей страны, о выдающихся деятелях и ярких достижениях в различных сферах деятельности.

Сотрудничество с общественными организациями, которое ведется уже несколько лет, считаем важным направлением в своей работе. Высока активность взаимодействия со школами, детскими садами, учреждениями культуры, с общественными организациями.

Представители Совета ветеранов постоянные участники различных  акций и мероприятий.
По инициативе районного Совета ветеранов и областного отделения Российского союза ветеранов с 12 по 22 апреля 2016 года во всех сельских поселениях Кемеровского  района пройдет акция Эстафета памяти», посвященная 100-летнему юбилею А.П. Маресьева. Ветераны посещали храмы, школьные музеи, возлагали цветы к мемориалам и  самое главное, встречались со школьниками. Огромный интерес вызывали у ребят рассказы ветеранов о военной жизни, о боевых действиях, о подвигах тружеников тыла, о легендарном летчике-герое Алексее Маресьеве. Ветераны призывали заботиться о тех, кто еще жив, помогать им, гордиться их делами во имя нашей Родины, помнить всех тех, кто отдал жизнь за наше счастье. 
В свою очередь, школьники демонстрировали презентации о героях-односельчанах, читали стихи о войне,  дискутировали о военных  фильмах, о фильме  по одноимённой повести Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке». Во всех  школах, в библиотеках  была проведена кропотливая работа по сбору и обработке документов, фотоматериалов для создания презентаций.
Также библиотекари весь год проводили мероприятия военно-патриотической тематики: уроки памяти, уроки мужества, экскурсии в музеи, вечера воспоминаний, беседы, информационные часы. 

Библиотекари с.Елыкаево к проведению 5 районного фестиваля «Страницы памяти» оформили в холле дома культуры развернутую книжно-иллюстративную выставку «Салют, Победа!». На мероприятие были приглашены ветераны Великой Отечественной войны, дети войны и труженики тыла. 
В марше «Бессмертного полка» приняли участие почти 5 тыс.жителей района. Почтить память своих родных и близких пришли жители сел и деревень. Они несли главные семейные реликвии - фотографии и портреты своих предков – фронтовиков, узников концлагерей, жителей блокадного Ленинграда и тружеников тыла. Колонны, украшенные российскими флагами и шарами, прошли по улицам сельских поселений. Во время движения пели песни военных лет. Завершилось шествие возложением  цветов к памятнику павшим землякам и запуском в небо шаров.
22 июня, в день начала Великой Отечественной войны, жители района приняли участие в памятных торжественных мероприятиях.  В сельских поселениях прошли митинги и шествия, молебны, возложения цветов к обелискам и монументам погибшим солдатам.  В Домах культуры и библиотеках демонстрировались военные фильмы, прошли концертные выступления, вечера памяти, уроки мужества,  викторины и обзоры книжных выставок.
Митинги «Свеча памяти» прошли в Береговом, Березовском, Елыкаевском и Щегловском поселениях. В 4 часа утра у памятников героям-односельчанам и дважды победителям потомки победителей почтили память фронтовиков минутой молчания, зажгли свечи и возложили цветы. 
В последнее время активизировалась работа с Центрами социальной защиты населения. Совместно проводятся мероприятия, ориентированные на пенсионеров и инвалидов, детей из малообеспеченных семей. 

Кроме этого библиотеки активно включились в областную акцию по сбору вещей для социально-незащищенных слоев населения. В Кемеровском районе действует 17 филиалов пунктов обмена и проката вещей, в которые жители района принесли около 3тыс. предметов первой необходимости.

Филиалы созданы в сельских поселениях, в них есть женская, мужская и детская одежда и обувь на любой возраст, от пинеток до курток, а также постельные принадлежности, игрушки, детские кроватки и коляски, детские автомобильные удерживающие устройства, электрические обогреватели и технические средства реабилитации (кресло-коляска, ходунки и др.).

 Библиотеки д.Усть-Хмелевка и п.Черемушки тесно сотрудничают с благотворительной организацией «Красный крест», которая оказывает спонсорскую помощь в качестве подарков и сувениров при проведении крупных мероприятий, в том числе и для детей – 1 июня, 1 сентября, Новый год.

С прошлого года библиотекари принимают участие в заседании консультативных Советов по национальностям. В Кемеровском районе с ноября 2015 по май 2016 проходил конкурс социальных проектов «Дружба народов». В мае 

состоялось заседание районного Совета по делам национальностей и защита проектов участников районного конкурса «Дружба народов». На мероприятии присутствовали заместитель начальника полиции по Кемеровскому району Владимир Маслов, заместитель начальника районного управления социального развития, опеки и попечительства Татьяна Гурина, Благочинный первого Кемеровского Благочиния Русского Православной Церкви Александр Гусаков и представитель районной миграционной службы Елена Чаусова.

Участники конкурса представили на суд жюри свои проекты в четырёх номинациях: «Толерантность», «Народные традиции и обряды», «Из глубины веков» и «Культурное наследие».

Библиотеки с.Елыкаево и с.Силино провели  фольклорные часы, вечера общения, фольклорные посиделки, конкурсные программы в рамках разработанных проектов «Мы разные, но мы вместе» и «Через книгу к миру и согласию». Все проекты получили призовые места.

Теме межнациональных отношений было посвящено заседание Совета районной детско-юношеской организации «Лидеры 21века», где собираются активисты, волонтеры, представители детских объединений учреждений образования и культуры. Лидеры детских и подростковых  объединений представили проекты «Межнациональные отношения». Предложения были разные как  по масштабу – от школьных до районных, так  и по тематике - патриотическое воспитание, спортивный образ жизни, волонтерское движение и творчество.
Весь год велась работа по данному направлению в библиотеках района. С целью воспитания  у школьников веротерпимости, уважения и доверия к представителям других наций  в библиотеке с.Елыкаево прошёл праздник толерантности «Фестиваль дружбы». Яркий колорит национальных одежд русских, украинцев, татар, киргизов, звучание песен на татарском и украинском языках, рассказ о Киргизии сделали мероприятие  для детей красочным и неповторимым. В исполнении ансамбля «Сударушки» прозвучали русские народные песни, которые подпевали все присутствующие на празднике. Каждый человек неповторим. Если бы мы были все одинаковы, жить на свете было бы, просто неинтересно, прозвучало в стихах подготовленных учащимися 4 класса.        
Накануне  Дня народного единства в районном Доме культуры прошел 5-ый фестиваль национальных культур «Единой семьёй в районе мы живём!» Состоялся  настоящий творческий форум, на котором демонстрировались национальные культурные традиции и обычаи. Перед  началом праздника прошло очередное заседание Консультативного Совета по делам национальностей при главе Кемеровского района, в  котором приняли участие представители администрации района, миграционной службы, общественных организаций и национальных объединений. Были рассмотрены вопросы профилактической работы по противодействию ксенофобии и распространению идей национализма среди обучающихся района, миграционной обстановки в районе, а также  мероприятия, проведённые в учреждениях культуры и спорта района в рамках реализации Стратегии государственной национальной политики. 
         По итогам совещания решено организовать более плодотворное взаимодействие глав поселений с отделением УФМС и Отделом МВД района по вопросам миграционной обстановки, продолжать сотрудничество с представителями религиозных организаций

         В фойе была организована выставка «Уголок национального быта», раскрывающая особенности деревенского уклада жизни русских и белорусских крестьян.

         Затем в большом зале Дома культуры 17 коллективов-участников фестиваля выступили с песнями, танцами, а также обрядами украинской, казачьей, русской, армянской, таджикской и цыганской культур. 

В течение 2016г познавательные и интересные встречи с поэтами и писателями  проходили в библиотеках района.

В библиотеку с.Елыкаево на встречу с поэтом и прозаиком, автором нескольких поэтических и прозаических сборников, Членом Союза писателей России и Союза кузбасских писателей Владимиром Шумиловым пришли учащиеся 8-го класса и люди старшего поколения. Почетный гость встречи рассказал о нелегкой флотской жизни, ярких и запоминающихся моментах службы на подводной лодке, красоте и завораживающей мощи океана и прочитал свои стихи из цикла «Если сердце тянет к морю…». Некоторые из стихотворений, вошедших в сборник «Благодарю тебя, судьба» прозвучали в исполнении ребят. Владимир Александрович ответил на многочисленные вопросы ребят и взрослых и продекламировал любимые стихи. 

В  модельной сельской библиотеке п. Звёздный прошла творческая встреча «Маленький самолётик» с местным детским поэтом - прозаиком В.М. Лисовским, на которую с большим удовольствием пришли дети и взрослые. Владимир Мечиславович рассказал о себе, о своём творческом пути, поделился своими планами, прочитал отрывки из своих произведений, рассказал забавные истории из детства своей внучки Эвелины. Из большинства этих историй и сложилась вышедшая книга «Сказки и стихи-загадки для детей», которую Владимир Мечиславович презентовал на этой встрече и подарил библиотеке.

Традиционно в  августе в деревне Юго-Александровка Арсентьевского поселения Кемеровского муниципального района прошёл Всероссийский литературный фестиваль «Юго-Александровский родник», посвящённый памяти Леонида Гержидовича. Как всегда мероприятие объединило под своим крылом поэтов, писателей и бардов со всех территорий Кемеровской области. На «творческой поляне», что вблизи деревенского освящённого родника уже многие годы поэты и барды выступают со своими литературными и музыкальными произведениями, рождаются и открываются новые поэтические имена. Как и прежде, работал «свободный микрофон», который позволил  поэтам познакомить слушателей со своими произведениями. Определённую и значимую ноту отличного настроения привнесла концертная программа с участием творческих коллективов и исполнителей МБУ «Дом культуры Суховского поселения Кемеровского муниципального района». А  все желающие смогли приобрести понравившиеся книги на ярмарке.

Встреча с писательницей В.Лавриной «Книжные диковинки» прошла в библиотеке п.Новостройка. к  мероприятию  была оформлена выставка «Мой край родной Кузбасс» и  проведен обзор. Лаврина Вера Леонидовна- рассказала о своем творчестве, познакомила учеников 2 классов со своими книгами по истории Кемеровской области и Сибири, сборниками сказок. Особенно понравилось ребятам слушать сказки «Что нужнее? Что вкуснее?» и «Как сапог на туфле женился» в исполнении автора. Вера Леонидовна ответила на вопросы маленьких читателей, которые очень заинтересовались общением с писательницей. Весело прошла викторина по загадкам, победители получили в подарок книги с автографами. 
В рамках Года шахтёра в Кузбассе  был разработан и реализован проект «Славься, шахтерский труд» в библиотеках Кемеровского района организовывались встречи с ветеранами шахтёрского труда, проводились  беседы, информационно-познавательные часы об угольной промышленности  Кемеровской области, шахтёрских городах, шахтах, шахтёрах и их нелёгком труде. К знаменательной дате оформлялись книжные выставки, и развернутые экспозиции в ДК и школах.
Библиотекари с.Березово и п.Чермушки организовали  адресные поздравления на дому для ветеранов шахтёрского труда. Вместе с учащимися средней школы ходили с поздравлениями: дети читали стихи о шахтёрском труде, дарили поделки, сделанные своими руками. 
В библиотеке села Елыкаево состоялась встреча с ветеранами шахтёрского труда – Тутуевским Александром Евстафьевичем и Шипулиным Анатолием Ильичем. Ветераны шахтёрского дела поделились воспоминаниями о трудовых буднях и рекордах, рассказали о курьёзных и чрезвычайных случаях. Несмотря на солидный возраст, А.И. Шипулину 80 лет, а А.Е. Тутуевскому 76 лет, они много читают, активно интересуются политической жизнью, часто обсуждают значимые события и даже спорят. За многолетний добросовестный труд Александр Евстафьевич награждён многочисленными грамотами, знаками «Шахтёрская слава», медалью «За доблестный труд», имеет почётное звание ветерана труда, почётный шахтёр. Анатолий Ильич ветеран труда, награждён многочисленными грамотами и ценными призами. Ветеранам угольного дела была вручена поздравительная открытка от главы Кемеровского района Г.В. Орлова и фотография о встрече на память у книжной выставки «Слава шахтёрам Кузбасса!».

Информационно-правовое обслуживание детей

На базе библиотек Кемеровского района не  создано детских  ПЦПИ 

В усложнившихся социально-экономических условиях дети и подростки, полагаясь только на себя и советы сверстников, при недостаточном внимании со стороны взрослых, очень часто забывают о нравственных  правилах и соответственно нарушают законы. Количество детей и подростков, стоящих на профилактическом учете в КПД, не уменьшается. Снизился возраст детей, совершивших различные противоправные деяния- теперь там есть уже и десятилетние, а раньше редко можно было встретить 12-летних подростков, чаще всего 14-16 лет. 
Совместная работа учреждений образования, культуры и полиции несомненно дает свои результаты: редки повторные случаи совершения противоправных действий среди детей и подростков, однажды уже отступившихся. В число стоящих на учете попадают новые школьники, уверенные в своей безнаказанности.

Поэтому в библиотеках была усилена профилактическая  работа по проведению тематических бесед, уроков права, правовых ликбезов, лекций с привлечением сотрудников органов полиции и ПДН, студентов-волонтеров юридических факультетов.
Также по согласованию со школами раз в месяц проходят часы правовой грамотности, на которые приглашаются не только дети и подростки, но и родители.

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью
В рамках данного направления библиотеки МБУ «ЦБС» принимают активное участие в различных профилактических, антинаркотических акциях разного уровня.

Школьники Кемеровского района приняли участие  в областном конкурсе-смотре юных художников в рамках областной акции «Кузбасс – за здоровый образ жизни!».  
Кроме этого в рамках акции «Кузбасс - за здоровый образ жизни» в библиотеках района прошли часы полезной информации, обзоры литературы, беседы, уроки здоровья, встречи с мед.работниками, спортсменами, проводились спортивные эстафеты, соревнования, игры и конкурсы на свежем воздухе.
В МБУ "ЦБС" читатели всех возрастов принимали активное участие в различных мероприятиях в рамках Недели здоровья.  Представленные на тематических выставках книги, журналы, брошюры, буклеты и иллюстрации призывают пользователей заботится о здоровье, сохранять красоту и активность на долгие годы, ценить жизнь во всех ее проявлениях. спортивные  эстафеты, конкурсные программы способствовали  повышению мотивации учащихся к занятиям физической культурой и спортом, к здоровому образу жизни, воспитанию чувства коллективизма и здорового соперничества. познавательные часы, беседы, уроки здоровья заставили ребят задуматься о причинах возникновения вредных привычек и способах их преодоления, познакомил с основными принципами здорового образа жизни.  Информационные буклеты, листовки, раздаваемые во время профилактических акций, знакомили школьников с факторами, влияющими на здоровье человека, с пагубными последствиями употребления алкоголя, наркотиков, сигарет.

В библиотеках проходят встречи со спортсменами, с детьми- победителями различных соревнований.
Так, в библиотеке д.Мозжуха прошла встреча с чемпионом  Всекузбасских паралимпийских игр по пауэрлифтингу Владимиром Рязановым. 

Чемпион  рассказал, как он попал на всекузбасские игры, о видах дисциплин. Рассказал о том, что Кузбасс самым первыми открыл соревнования среди людей с ограниченными возможностями. Рассказал о том, что сейчас он занимается с личным тренером в СК «Арена» и планирует попасть в сборную России и призвал всех заниматься спортом.
Мероприятия в рамках единых тематических дней, посвященных  всемирному дню без табака, Дню отказа от курения, дню борьбы с наркоманией, дню физкультурника, дню красоты, дню туризма,  дню инвалидов, Всемирному дню борьбы со СПИДом, включали в себя не только профилактические, просветительские беседы и часы, но и проведение совместно со школой спортивных турниров, соревнований и туристических походов.
На базе библиотек функционируют различные кружки и клубы.

Познавательные: «Мой друг компьютер» (ДО п.Ясногорский, п.Новостройка), «Библиознайка» (п.Новостройка). 
«Родник» - разновозрастная литературная студия с.Елыкаево
В библиотеках в 2016г были созданы новые кружки «Волшебный завиток» (ДО п.Ясногорский), «Ассорти» (п.Благодатный), «Фантазеры» (д.Мозжуха)- творческого направления, ДПИ.
Клубы «Знайка» (с.Березово) и «Читайка» (ДО п.Ясногорский и д.Усть-Хмелевка) – клубы литературные, на занятиях которых дети знакомятся с творчеством писателей и поэтов, проходят чтения произведений с обсуждением прочитанного.
Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку

Несомненно, хотелось бы, чтобы сайт библиотеки соответствовал всем современным требованиям и был интересен детям и подросткам. Но по техническим причинам мы не можем на нем ничего изменить, т.к. он был создан сторонней организацией и наши программисты не имеют доступа к написанной программе. Сейчас идет работа над созданием нового сайта, с различными разделами и  поисковыми возможностями. 
Многие библиотеки ведут странички в социальных сетях, где размещают информацию о проведенных мероприятиях и приглашают на предстоящие.
Работа с детьми в сельских библиотеках

Библиотеки Кемеровского района продолжают работу по основным направлениям: пропаганда книги и чтения, экологическое просвещение, пропаганда здорового образа жизни, патриотическое, нравственно-духовное воспитание, работа с семьей, работа любительских объединений по интересам.

Библиотечная практика и опросы читателей показывают, что они хотят видеть в библиотеке множество носителей информации, способных удовлетворить их информационные потребности.

В массовой работе стараемся подобрать формы работы с читателями, которые бы их заинтересовали. Чередуются серьезные и развлекательные темы, в реализации которых часто используются нетрадиционные формы работы.

Массовые мероприятия интересны подросткам только в том случае, если они необычны и занимательны. Ребята  с удовольствием участвуют в инсценировках стихотворений и сказок.

У малышей не угасает любознательность и вера во всемогущество добра, постоянно поддерживаемая интерес к творческому воображению и все чаще стали проводиться мастер-классы и часы творчества.

Успехом пользуются у читателей литературные бродилки, когда участники делятся на 2 команды, получают карту-задание и выполняют их.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

Фонд детского отдела соответствует запросам юных читателей, но хотелось бы, чтобы новых книг и книг современных авторов поступало больше и чаще.
На подписку  из местного бюджета – 10663.

Получено 144 экземпляров журналов для детей и подростков. 

Поступает следующая периодика в ДО:

1.Мне 15
2.Филлипок

3. В мире животных

4. Принцесса

5.Дисней

6. ОБЖ

7. Свирель

8.Тошка

9.Эрудит

10.Клепа
Столько же планируется получать в 2017 г.
Фонды сельских библиотек не соответствуют потребностям юных читателей. Практически нет периодических изданий (2-4 названия), очень мало поступает новых книг. 

Периодические издания среди детей пользуются большим спросом. Современные детские журналы отвечают потребностям юного пользователя, так как активно используются не только как источник информации – эти издания предоставляют детям массу возможностей для творчества. В детском отделе организованы детские уголки, экспонирующие поделки юных читателей, сделанные по алгоритмам из детских журналов.
Библиотека уделяет большое внимание сохранности фонда. Эта задача включает в себя комплекс мероприятий.
Проведение библиотечных уроков «Как книжку сохранить», «Чего боится книга» с рассказом о факторах, влияющих на изменение структуру книги и приводящих к ее разрушению, с напоминанием правил бережного обращения с книгой и  с раздачей памяток и листовок.

Воспитание у читателей бережного отношения к книгам, путем напоминания во время получения книг на руки. Также проводятся творческие мастерские по изготовлению книжных закладок. В детском отделе п.Ясногорский на занятии кружка «Волшебный завиток» мальчишки и девчонки мастерили закладки из бумажных полосок.

 А например, с ребятами 4 – го класса с.Елыкаево проведена творческая мастерская «Закладки вместе смастерить – значит книгу сохранить». Дети вместе с библиотекарем рассуждали о том, чего боятся книги и что самый лучший друг книги – это закладка. А также, что нужно помнить, чтобы сохранить книги в опрятном виде. Затем с большим нетерпением приступили к изготовлению и  проявили всю свою фантазию в оформлении закладок. 

Ведется  весь год работа с читательской задолженностью. Основной действенный способ - напоминание по телефону. Также используется выход в школу на классные часы.
Летом в библиотеке с.Елыкаево прошла декада забывчивого читателя, в ходе которой активисты библиотеки совместно с библиотекарем провели анализ читательских формуляров, выявили задолжников, проинформировали их о задолженности и предложили вернуть или заменить книги. В ходе декады обнаружились 13 задолжников, которые вернули 10 книг и 10 книг заменили новыми.

В библиотеках действуют уголки «Книжкина больница», где   представлены книги, которые ребята подклеили своими руками и те которые нуждаются в этом. Также среди года ведется работа по подклейке и реставрации книг – когда учащиеся приходят в свободное время и помогают библиотекарям.

Ежегодно проводится акция «Подари библиотеке книгу!», которая направлена на пополнение фонда литературой для всех любителей чтения. 

Повышение квалификации
Наиболее эффективные формы повышения — это курсы повышения квалификации, консультации, семинары. 

Курсы повышения квалификации областного уровня эффективны, ведь с их помощью библиотекарь может узнать много новой, интересной и полезной для работы информации, а также познакомиться и обменятся опытом с коллегами из других городов и районов области.  
Встречи и общение с коллегами на областных семинарах, совещаниях заведующих  позволили познакомиться с различными формами работы библиотек, с возможностью взаимодействия их с различными общественными структурами.

С 10 по 18 октября библиотекари Кемеровского района успешно прошли курсы повышения квалификации в ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества» по программе «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи». Программа курсов началась с креатив–экскурсии по библиотеке, работники каждого отдела делились своими креативными наработками и рассказали, как провести экскурсию по библиотеке необычно. 
В отделе для юношества гостей познакомили с аппаратом самообслуживания для пользователей. Каждый день был информационно насыщенным и интересным. Специалисты рассказали о психологических и педагогических возрастных особенностях детей, подростков и юношества, о новых формах работы, об актуальных формах волонтерской деятельности в библиотеке, современном пространстве библиотек, проблемах привлечения детей и подростков к чтению, литературном развитии детей. Бизнес – тренер рассказала о корпоративной культуре организаций, тайм – менеджменте. Доцент кафедры института культуры провела занятие по речевой культуре библиотекаря. 
Мы познакомились с современными книжными издательствами и новыми книгами для детей и подростков. Также рассказали об изменениях в заполнении библиотечной документации. За время курсов мы поучаствовали в трех скайп – встречах. Занятия были разных форм: практикумы, тренинги, деловые игры, экскурсии, коллективные творческие дела. С коллегами принимали активное участие в предлагаемых детских играх, рекламировании новых книг «Book Slam», театрализованном мероприятии с элементами квеста «Город хороших книг», от которых мы получили массу позитива.
Конечно, рассказ и встречи со специалистами из других регионов, заставляют стремиться к новому и не «вариться в собственном котелке». Но что очень печально, часто применить что-то новое на местах в сельской библиотеке практически невозможно - нет таких финансовых возможностей. Нет на селе спонсоров и меценатов, сельское население редко с радостью откликается на внедрение различных платных услуг, ко всему относиться насторожено и уверено, что бюджетные учреждения должны оказывать все услуги бесплатно. 

В помощь работе сельских библиотекарей на производственных совещаниях, районных семинарах  проводятся обучающие мероприятия с целью повышения их квалификации. Так в 2016 году рассматривались такие темы:
«Взаимосвязь традиционных и инновационных форм культурно-досуговой деятельности в библиотеке»
«Инновационные формы работы с детьми и юношеством»:

«Информационно- библиотечные ресурсы: пути  формирования и использования»
 «Современный подход к краеведческой деятельности: создание электронного продукта»

«Эффективное использование информационно-компьютерных технологий в работе с читателями».
Приоритетные темы:

-Хотелось бы узнать о повышении квалификации работников на местах, об аттестации специалистов.
-Внедрение платных услуг в библиотеках

-Новые услуги и отделы в библиотеках.
В 2016 г  библиотекарь с.Ягуново и  библиограф МБУ «ЦБС» приняли участие в Межведомственном конкурсе профессионального творчества  «КНИГИНЯ-2016» в номинациях «Лучшая краеведческая электронная выставка» и «Снимаем классиков, или Книга в кадре», получены благодарственные письма.
В 2016 проведено анкетирование с целью выявления кадрового потенциала работников библиотек и возможности дальнейшего развития
1. В анкетировании «Библиотечные кадры: сегодня и завтра» приняли участие 20 человек. Основной возраст респондентов от 25 до 62 лет. Преобладают сотрудники среднего возраста от 40 до 55 лет.
2. Стаж работы в библиотеке  варьируется. Стаж до 5 лет и от 11 до 20 лет имеют  30% респондентов.

3. У сотрудников преобладает высшее библиотечное образование- 35 % опрошенных (7 человек)
4. Занимаемые должности почти одинаковы в процентном соотношении –зав.библиотекой  11 человек – 55% и ведущий библиотекарь - 9 человек - 45 %

5. 80% опрошенных удовлетворены своей работой. Остальные –частично удовлетворены.

6. А вот престижной профессию библиотекаря считают только 30 %,  многие  (50% ) затруднились ответить на этот вопрос. 4 человека не считают профессию библиотекаря престижной, один пояснил, что она престижна в больших городах, а на селе нет.
7. 55% специалистов гордятся своей профессией,  45 %-  частично.

8.На вопрос «Почему вы работаете в библиотеке?»  можно было дать несколько вариантов ответа. На первом месте  ответ «возможность работать творчески» -50%, на втором – «осознанный выбор» - 40% , рядом  же «материальная необходимость» 35%, но говорят о низком уровне з/платы.   

«Социальная защищенность», «возможность самореализоваться», «шаговая доступность», «стечение обстоятельств», «привычка» – видят  в ней 2-3 человека.

9. Своими знаниями  частично удовлетворены  75% работников, 4 человека удовлетворены полностью  и лишь 1 человек ответил, что совсем не удовлетворен своими знаниями.

10. Устраивает занимаемая должность 90 % сотрудников, 1 человека  не устраивает и 1 человека –частично.

11. Повышают свой профессиональный уровень большинство на курсах повышения, семинарах -75 % человек, также 20 % получают информацию в Интернете, читают проф.издания   и что самое печальное только 4 человека  считают вебинары способом повышения квалификации. Кроме этого считают действенным способом для повышения квалификации встречи и круглые столы по обмену опытом, поездки в другие регионы (но финансово невозможно)
12. Многие считают, что для развития библиотек необходимо изменить интерьер библиотеки (согласно требованиям времени) - 25%, оснастить техникой -35%, пополнять фонды современной  качественной литературой - 35 % , необходимо искать спонсоров и меценатов - 10% , видоизменять услуги библиотеки -25% и вводить в штат новые должности  15%.

Вывод:
В  целом, на наш взгляд, картина складывается таким образом, что в библиотеках района не хватает молодых квалифицированных специалистов, недостаточное финансирование не позволяет приобретать новую качественную литературу или производить подписку на периодические издания, удаленные базы данных. Многие уверены, что нужно менять облик библиотеки, видоизменять интерьер, оснащение, приобретать технику. А для увеличения количественных показателей необходимо внедрять новые услуги и  постоянно каждому повышать свой профессиональный уровень. 

Образец 

Анкета для специалистов

1. ваш возраст

2. ваше образование- среднее, средне-специальное, высшее

средне-специальное библиотечное, высшее библиотечное

3. стаж работы в отрасли

4. ваша должность

5. удовлетворены ли вы своей профессией?

- да, нет, частично, временный вид деятельности

6. престижна ли профессия библиотекаря?

да, нет, затрудняюсь ответить, какая она

7. гордитесь ли вы своей профессией?

да, нет,  частично

8.почему вы работаете в библиотеке?

шаговая доступность, социальная защищенность,  привычка, осознанный выбор, стечение обстоятельств, возможность работать творчески, потребность в самореализации, материальная необходимость,  

допишите что-то еще 

8. удовлетворены ли своими знаниями?

Да, нет, частично

10.устраивает ли занимаемая должность?

Да, нет, частично

11как повышаете свой профессионализм?

курсы повышения, семинары, вебинары, чтение проф.прессы, 

допишите что-то еще

12.какими видите реальные перспективы развития библиотек? 

Напишите свой проект или идею
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