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В связи с данным событием во многих библиотеках были оформлены постоянно действующие книжные  выставки «С книжных страниц на большой экран», где были представлены книги, по сюжетам которых сняты художественные и мультипликационные фильмы, а так же литература о выдающихся деятелях киноискусств. В течение года эти выставки пользовалась большим успехом у читателей. И конечно, были проведены интересные познавательные мероприятия, которые не могли не оставить след в сердцах юных читателей.
 В Снежинской библиотеке состоялась игра-путешествие «Кинотрамвай», где после музыкального вступления «Фильм, фильм, фильм» и рассказа ведущей об истории российского кино участники заняли места в «трамвае» и путешествие началось. На остановке «Мультгерой»  ребята разгадывали загадки об известных им героях. Вопросы на остановке  «Самый самый» были о самом первом фильме, о самом «трюковом» актёре, о самом любимом жанре мультипликации. Этим жанром, конечно же, является сказка. Так что здесь же ребята посмотрели  новый фильм из серии «Машины страшилки» «Ужасная быль о том, как мальчика перевели в другую школу». На остановке «С песней по фильмам» не только определяли название фильма, но и задорно распевали и про Голубой вагон, и про Собаку, которая «бывает кусачей». В конце путешествия, на станции «Киностудия»,  сами поставили и «сняли» шуточный фильм, побывав в роли режиссёра, оператора, гримёра и, конечно же, актёров. Не менее   интересно  прошла познавательная программа "Кино – в волшебный мир окно» В небольшом вступлении библиотекарь рассказала, что    каких-то 50 лет назад кино в деревню привозили 1-2 раза в неделю, в сельский клуб ходили семьями. Вместе с героями любимых фильмов - "Баллада о солдате", "Повесть о настоящем человеке", "Девчата", "Три мушкетёра", "Дело было в Пенькове" и других - люди проживали трудные минуты их жизни, с ними вместе смеялись и плакали, радовались и огорчались. Эти герои учили   доброте, честности, учили быть патриотами своей страны.
         Ребятишки старательно загибали пальчики, соглашаясь с такими утверждениями, как "В моей жизни есть фильм, который пробудил во мне чувство сострадания". "Люди должны смотреть фильмы о войне, чтобы знать, какую беду несут войны человечеству", "У меня есть любимый фильм" В результате все убедились, что любовь к киноискусству - это любовь на всю жизнь. В создании фильма принимает участие множество людей самых разных профессий. Конкурс "Аукцион профессий" показал, что школьники хорошо знают эти профессии, вплоть до дублёра и каскадёра.
           А потом речь зашла об особом жанре кино, придуманном специально для детей - о мультипликации. Её создателем по праву считается Уолт Дисней, фильмы которого прославились не только своими героями, но и прекрасной музыкой. Ребята прослушали замечательный вальс из фильма "Красавица и Чудовище" и назвали сам фильм и его героиню. А потом с увлечением пели песни из любимых советских мультфильмов! Скуке точно в этот день не было места! И загадки разгадывали, и в "Хлопалки" играли (скорее всего, некоторые немного слукавили, когда было предложено хлопнуть в ладоши тем, кто ни разу не опоздал на урок!). А затем приняли участие в "съёмках" клипа по мотивам песни "В лесу родилась ёлочка". И, как настоящие звёзды кино, оставили контуры своих ладошек с автографами на большом листе ватмана. С ним и сфотографировались на память.
Библиотекари Бековской библиотеки  приготовили электронную презентацию о развитии кино в России, где  содержится  описание этапов развития кино в России, знакомит с первыми кинолентами в нашей стране, рассказывает о знаменитых режиссерах и актерах. На экран выводится информация об Эйзенштейне, Александрове, Тарковском, Роу, Рязанове, Гайдае и других деятелях внесших большой вклад в развитие кино в нашей стране. Затем детям  была предложена викторина о фильмах. По кадрам нужно было определить название фильма. 
Все присутствующие получили памятные календари 2016года с логотипом Года российского кино.    «Волшебный экранчик» - книжно- иллюстративная презентация – выставка познакомила ребят с книгами по мотивам, которых создавались фильмы. Прежде чем отправиться  в увлекательное путешествие в мир кино они должны были отгадать загадки.  Для этого выполнили задания викторины «О каком герое идет речь?». 
Название мультфильма «Цветик – семицветик» узнали по волшебным словам «Лети, лети лепесток….» А следующий фильм - по мелодии из фильма «Приключения Буратино». Героиню из сказки «Морозко» определили по фразе «Тепло ли тебе, девица?». Каждый раз, отгадав то или иное произведение, дети окунались в просмотр отрывков фильма. Ребята справились со всеми предложенными заданиями. 
А главным подарком для всех оказался просмотр новогодней истории «Три орешка для Золушки»  «Чудесные встречи и добрые книжки» - такая интеллектуальная игра-викторина была представлена  вниманию ребят среднего школьного возраста. Все присутствующие были  поделены на две команды. Сказочный герой из мультфильма представлял отрывок из телевизионной игры. Дети, ответив на вопросы, одновременно просматривали  анимационные мультфильмы и аналогичную книжку. 
Победители и участники награждены памятными призами: воздушными шарами и  карманными календарями за 2016год с логотипами Года кино. Викторина сопровождалась  презентацией, где были  использованы отрывки из мультипликационных фильмов: «Винни – Пух и все, все, все…» «Приключения Буратино», «Трое из Простоквашино», «Белоснежка», «Малыш и Карлсон», «Смешарики», а также музыка из песен «Кабы не было зимы», «Расскажи, Снегурочка, где была», «В лесу родилась ёлочка», «Три белых коня», «Ёлочка».
 «Волшебный мир кино» - под таким названием в Евтинской модельной  библиотеке прошла развлекательная программа, посвященная Году российского кино. В ходе программы собравшиеся узнали о том, с чего начинался мировой кинематограф. Назвали профессии, люди которых заняты в создании кино. Затем приняли участие в викторине «Узнай фильм по фразе», «Перевертыши названий фильмов». Посмотрели некоторые фрагменты и крылатые фразы из советских фильмов «Бриллиантовая рука», «Афоня», «Операция Ы», «Кавказская пленница». Так же данному событию был проведен еще ряд мероприятий: в ночь кино прошел бенефис «Песни из кинофильмов». Он был посвящен песне в кино. 
В течение вечера звучали песни из полюбившихся фильмов, а участники дружно угадывали, из каких популярных отечественных фильмов они взяты и дружно все вместе их пели. Состоялся киновечер, посвященный 110-летию со дня рождения известного российского режиссера Роу под названием «Сказки Роу». Во время мероприятия читатели познакомились с биографией и творчеством режиссера, ответили на вопросы викторины, «Мир сказочных героев», а затем все вместе посмотрели фильм «Варвара краса». 
В рамках года Кино читатели библиотеки приняли участие в международной дистанционной олимпиаде «С книжных страниц - на большой экран». В итоге все участники заняли первые места в различных номинациях. Каждый месяц в выходные дни распахивал свои двери «Волшебный кинозал», где желающие могли посмотреть различные мультфильмы.
В библиотеке с. Заринское  была организована игра – путешествие «Кинотрамвай», посвященная открытию года кино, куда  были приглашены  ребята из начальных классов и взрослые. Путешествуя на «Кинотрамвае», гости познакомились с историей создания кинематографии, с самыми первыми режиссерами и актерами. Провели игры : «Детское кино», «Фильм, фильм, фильм…», «Самое, самое…», «Чудесное око», «С песней по жизни», «Главные роли», «Любимый российский актер», «Кино и книга». 
Отвечая на заданные вопросы, ребята и взрослые не только вспомнили, актеров, фильмы, мультфильмы, но и пополнили свои запасы знаний новыми интересными фактами. К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Десятая муза искусства», которая пользовалась спросом и у детей и у взрослых. В рамках года Российского кино здесь же прошел веселый капустник «Фильм, фильм, фильм!», посвященный известным фильмам и мультфильмам. Приглашенные дети и взрослые разделились на две команды: «Режиссеры» и «Актеры» и приняли участие в веселых конкурсах. 
Все участники прошли кастинг на исполнение ролей знаменитых персонажей, обыгрывали реплики из фильма «Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика». Прошли школу танцев для двоих – танцевали твист также легко, как и герои этого фильма. Вспомнили ленту «Белое солнце пустыни», которая стала своеобразным талисманом для наших космонавтов. Эта картина и звучащая в ней песня Булата Окуджавы греют душу, напоминают космонавтам о доме и о друзьях. 
Вспоминая любимые фильмы и актёров, наши участники играли в сценке «Сон красноармейца Сухова», где показали свое актерское мастерство. А девушки из гарема, одетые в паранджу, танцевали восточные танцы, и умело накрывали на стол. Слушая песню «Мне нравится, что вы больны не мной» вспомнили знаменитый фильм Эльдара Рязанова «Ирония судьбы, или с легким паром!» и крылатые фразы из кинофильма, полюбившиеся людям. 
Не обошли вниманием и мультфильмы. Дети и взрослые наперебой называли любимые мультики и понравившихся героев. Шутки и викторина, конкурсы и шуточные испытания, участие гостей, атмосфера любимых фильмов, музыка и танцы – всё это сделало капустник незабываемым.               
В сельской библиотеке п. Щебзавод  в день открытых дверей Года кино прошла  видеовикторина с показом видеофрагментов « У веселого экрана» Были приглашены  ребята 5-9 классов. Они познакомились со старым, добрым кино, которое было снято в советские времена. Сколько радости и веселья доставило нашим гостям перевоплощение в персонажей знаменитых фильмов. Кирилл К. выступил в роли Шурика из « Кавказской пленницы» и обыграл реплику « Птичку жалко» и т.д. Затем вспомнили крылатую фразу из «Кавказской пленницы» и зажигательно танцевали твист под музыку из кинофильма. Ребята впервые узнали, что фильм « Белое солнце пустыни» стал своеобразным талисманом для российских  космонавтов.
Сотрудниками Менчерепской библиотеки было подготовлено  «Путешествие в мир кино». Участниками мероприятия стали дети среднего школьного возраста. Из рассказа библиотекаря, с помощью электронной презентации, ребята узнали об истории возникновения кинематографа. Затем приняли участие в видеокиновикторине по любимым художественным и мультипликационным фильмам. Победитель Тимофей В. получил «кинопремию «Ника»». В течение года для детей прошли следующие мероприятия: видеосалон «Кинопрогулки», посвященный Дню детского кино, Видеовикторина «Мультяшные истории Эдуарда Успенского», видеочас «Веселые истории в журнале Ералаш», мульт-ассорти «Союзмультфильм представляет…» к Международному дню анимации.       
В Старопестеревской детской библиотеке в дни зимних школьных каникул  был проведен познавательный час и кинолекторий «Ожививший сказки». Мероприятие было посвящено Дню детского кино. Участники мероприятия познакомились с историей создания детского кинематографа, узнали много интересных фактов о детском кино. Познакомившись с краткой биографией режиссера – сказочника Александра Роу, ребята с удовольствием посмотрели отрывок из его замечательной сказки «Морозко» и ответили на вопросы викторины.  
А  в единый день Российского кино был проведен познавательный час "Волшебный мир кино" и презентация книжной выставки "С книжных страниц на большой экран". Сотрудники  библиотеки  при помощи слайд-презентации рассказали пятиклассникам о тех, кто стоял у истоков развития кинематографа – о братьях Люмьер, создавших прибор «кинематограф», о немом кино и великом Чарли Чаплине, о появлении в 1908 году художественного фильма в России. 
Также участники мероприятия просмотрели фильм, длившийся почти одну минуту «Прибытие поезда на вокзал Ла-Сиоты». В марте, рамках акции «Сказочный кинопарад» в библиотеке был проведен познавательно-игровой час «Камера! Мотор!», для учащихся четвертых классов. Он был посвящен  истории создания мультфильмов. 
В начале встречи ребята познакомились с историей возникновения и развития мультипликации, с именами известных режиссеров мультипликаторов, таких, как: Владислав Старевич, Иван Петрович Иванов-Вано, Александр Птушко, Вячеслав Котеночкин, Александр Татарский, Александр Петров. Посмотрев видеоролики  «Как делали мультфильм Незнайка на Луне» и «Как делают пластилиновые мультфильмы», ребята были удивлены, какой это кропотливый и нелегкий труд. Оказывается, для рисованного мультфильма на 10 минут, необходимо сделать от 16 до 18 тысяч рисунков, а на создание пластилинового мультфильма уходит целый год. 
В заключение мероприятия ребята ответили на вопросы викторины «В стране «Мульти-пульти» и познакомились с книгами по созданию кино.

Информационные справки по  отдельным направлениям

Акции

Привлечь пользователей к систематическому чтению стараются библиотекари всех территорий, изобретая и выдумывая что-нибудь новое. Практически все акции имеют одну цель: привлечение и вовлечение в процесс чтения  как можно большего количества читателей и удержание интереса к этому процессу. 

«ВОЛШЕБНЫЙ РЮКЗАЧОК»

 Сотрудники Менчерепской модельной сельской библиотеки  провели акцию «Волшебный рюкзачок». Первое мероприятие, прошедшее в рамках этой акции называлось «Как домовёнок Кузя клад нашел». К ребятам из старшей группы детского сада в гости пришел домовенок Кузя с необычным рюкзачком. Но открыть этот рюкзачок можно было, только отгадав загадки. Очень дружно и весело ребятишки отвечали на вопросы. И как же любопытно было узнать, что лежит в этом рюкзачке?! Оказывается – книги со сказками К.И. Чуковского! 
Эти книги в течение двух месяцев передавались из семьи в семью. Родители вместе с детьми читали сказки и писали отзывы в тетради отзывов. Отзывы, написанные родителями, были самыми добрыми, такая акция пришлась по душе всем – и родителям и воспитателям, а также нам, коллективу библиотеки. Итоги были подведены в мае 2016 года. В этот день состоялась семейная встреча «В гости к книге всей семьей», на которой прошла викторина по сказкам К.И. Чуковского и награждение участников акции.

«ЛЕТНЯЯ ЧИТАЛЬНЯ»

Чтение на открытом воздухе не только полезно, но и удобно. Читателем может стать любой прохожий. Сотрудниками Новобачатской библиотеки было проведено мероприятие « Летняя читальня» - чтение книг на открытой площадке. В этот день ребята получили возможность полистать журналы, книги на свежем воздухе. 
В летней «читальне» царила приятная, дружественная атмосфера. Чтения книг проходили в шутливой, игровой форме. Ребята получили массу удовольствия, большой плюс такого чтения состоит в том, что при возможности знакомства с литературными произведениями, дети не лишены возможности общения друг с другом и активного отдыха за счет близкого расположения игровой площадки

«ДОБРЫЕ СЕРДЦА»

Цель: воспитывать в детях доброе отношение к окружающим людям.

Чтение сказок и рассказов, которые учат добру, заботиться о близких людях, протянуть руку помощи старушке, маленькому ребенку, или котенку, попавшему в беду. Дети внимательно слушали, а затем совместно обсуждали прочитанную историю. 
«СВЕЧА ПАМЯТИ «СОЛДАТ В МОЕЙ СЕМЬЕ»

Цель: Формирование чувства патриотизма

Целевая аудитория: учащиеся 4 класса

Партнеры библиотеки: школа

В Евтинской модельной библиотеке данное  мероприятие сопровождалось  видеороликом  «Дети войны». Учащиеся подготовили выступление на основе документов из своего семейного архива, рассказали о своих прадедушках, которые были участниками Великой Отечественной войны. Присутствовало 14 человек, публикация в газете «Сельские зори»

По мере возможности старались принять участие в акциях «Библионочь» и «Ночь искусств»  Так, например,  в Заринской библиотеке ребята и взрослые посетили киносалон «Магия кино»  Гости приняли участие в увлекательной викторине, в которой они продемонстрировали свои знания отечественной и зарубежной киноиндустрии и узнали много нового и интересного. Вопросы касались истории кинематографии, кинопремий,  ребята угадывали страну и мультфильмы, а также детские фильмы. Взрослые помогали им. Затем все перешли на съемочную площадку, где дети пробовали себя в роли героев мультфильма «Винни–Пух и все-все-все». Съемки удались на славу, дети были довольны. 

А в Бековской библиотеке прошла акция под названием «Чудесные встречи и добрые книжки» Все присутствующие  были поделены на две команды. Сказочный герой из мультфильма представлял отрывок из телевизионной игры. Дети, ответив на вопросы, одновременно просматривали  анимационные мультфильмы и аналогичную книжку. Победители и участники награждены памятными призами: воздушными шарами и  календариками за 2016год с логотипами Года кино и Библионочи-2016. 
Викторина сопровождалась  презентацией, в которой  использованы отрывки из мультипликационных фильмов: «Винни – Пух и все, все, все…» «Приключения Буратино», «Трое из Простоквашино», «Белоснежка», «Малыш и Карлсон», «Смешарики», а также музыка из песен «Кабы не было зимы», «Расскажи, Снегурочка, где была», «В лесу родилась ёлочка», «Три белых коня», «Ёлочка».

Многие библиотекари принимали участие в благотворительной акции «Помоги собраться в школу»  Самостоятельно или с привлечением Советов ветеранов (Женсоветов), сотрудники оказывали материальную поддержку детям из многодетных, малоимущих семей к началу учебного года. Интересной и необычной получилась акция той же направленности  «Обмен карнавальными костюмами» Чтобы любой ребенок имел возможность  по-настоящему весело встретить Новый год, библиотекари  Бековской библиотеки организовали акцию по обмену карнавальными костюмами. Дети принесли свои прошлогодние карнавальные костюмы и предложили обменяться друг с другом.
Также проводились акции экологической направленности: « Живой мир ждет твоей помощи, « Час земли», « Охрана природы – дело каждого из нас», «Чистый берег» и тому подобные.
Краеведческая работа с детьми и юношеством

Ежегодно в библиотеках  Беловского муниципального района ведется целенаправленная работа по  краеведению.

Основные направления краеведческой работы:

· Историческое;

· Экологическое;

· Литературное.

 Многие наши библиотекари ведут поисково-исследовательскую работу. По крупицам собирают материал, связанный с историческими событиями своих сел и района, сведения о земляках, которые внесли вклад в развитие края, воспоминания старожилов, фотографии и различные исторические документы. На основе собранного материала библиотекари издают брошюры, буклеты, альбомы, которые в дальнейшем используют в своей работе. В течение отчетного года для детей и юношества в библиотеках был проведен ряд интересных и запоминающихся мероприятий. При проведении мероприятий использовались такие формы работы, как выставки, беседы, краеведческие часы, путешествия, конкурсы, литературные гостиные. 

Так, например, семейный конкурс «По родному краю»,  посвященный дню рождения Кемеровской области был проведен в Евтинской модельной библиотеке. Конкурс проходил в форме теле игры «Счастливый случай». В конкурсе участвовало три семьи. Семьи состязались в конкурсах на знание истории, географии, экологии, литературы. Все участники конкурса доказали, что знают и любят край в котором живут.  

В Старопестеревской центральной детской библиотеке дню образования Кемеровской области была посвящена  игра – путешествие  «Кузбасс – ты Родина моя».  Цель  мероприятия – воспитание патриотизма,  любви и уважения к истории и традициям нашей Родины, родному краю.
Учащиеся четвертого класса совершили путешествие по Кемеровской области. Разделившись на две команды, ребята получили маршрутные листы, и отправились в путешествие. Они побывали на станциях:  «Историческая», «Географическая», «Природа Кузбасса», «Игровая», «Государственная символика». На каждой станции ребятам необходимо было ответить на ряд вопросов и  выполнить определенные задания. За правильные ответы команды получали баллы. В итоге участники нашего путешествия пополнили свои знания о родном крае.
В Бековской сельской библиотеке дню рождения Кемеровской области был посвящен краеведческий час  «Семь чудес Кузбасса». Читатели младшего возраста совершили путешествие по самым удивительным местам Кузбасса.   Особый интерес вызвал у ребят рассказ об уникальной Азасской пещере. Ведь она является местом обитания снежного человека. Таких мест в мире – единицы! Дети единодушно согласились, что нет ничего дороже того места, где человек родился и вырос. 

Из мероприятий, посвященных экологии Кузбасса, стоит отметить следующие. Экологический час «Этот заповедный мир», проведенный сотрудниками Менчерепской модельной сельской библиотеки.  Экологический час был посвящен Дню заповедников и национальных памятников и был проведен для учащихся 9-10 классов. Мероприятие проходило в форме виртуальной экскурсии по заповедникам и природным памятникам  Кемеровской области. 
Ребята с интересом слушали информацию о заповеднике «Кузнецкий Алатау» и  Шорском национальном парке, о музее-заповеднике «Томская писаница», о памятнике природы «Липовый остров», «Азасской пещере», о «Кладбище динозавров».  После беседы была проведена викторина «Знатоки заповедных мест Кемеровской области».
Эколого-познавательный час «С лукошком по лесным дорожкам» был проведен сотрудниками Старопестеревской центральной детской библиотеки во время летних каникул.  Присутствующие на мероприятие ребята  совершили  виртуальное путешествие в лес.  Путешествуя по лесу,  они познакомились с деревьями, которые растут в лесах нашего края, с лечебными и ядовитыми травами, с редкими и исчезающими растениями Кемеровской области, с правилами поведения в лесу.  Мероприятие было построено на конкурсах: «Дары леса», «Лесные жалобы», «Грибная поляна», «Птицы наши друзья»  в которых ребята с удовольствием принимали участие. В завершении мероприятия юные читатели познакомились с книгами с выставки «Эти книжные страницы в мир природы приведут».
Не менее интересными и познавательными были следующие мероприятия:

- экологическая акция «Живой мир просит твоей помощи», проведенная в Щебзаводской сельской библиотеке;

- эколого-краеведческая викторина о природе родного края – «Эта земля твоя и моя» и  час экологии   «Заповедными тропинками родного края»  в Вишневской сельской библиотеке;
- интерактивная игра «Животный мир Кемеровской области» в форме «Своей  игры»,  экологические акции «Посади дерево» и «Чистая река, чистые берега»,  были организованы и проведены в Евтинской  сельской модельной библиотеке;

В рамках литературного краеведения для детей и юношества  были проведены такие мероприятия, как:

- литературно- краеведческий час «Цвети и здравствуй край родной» в Старопестеревской центральной  детской библиотеке. Он  был посвящен писателям и поэтам Кемеровской области. Присутствующие на мероприятии ребята познакомились с такими писателями как  В.Лаврина, В.Берестов, Л.Яковлева, В.Коврижных, А.Курицын, П.Мазикин, В.Матвеев.  Особый интерес у ребят вызвал интернет-сайт «Электронная коллекция «Писатели Кузбасса детям», с которым их познакомила ведущая мероприятия. 

- литературная гостиная «Поэты Беловского района»,  посвященная  поэтам Беловского района  была проведена в  Щебзаводской сельской библиотеке.  На мероприятие были приглашены учащиеся 9-10 классов.

- «Родословная моей земли», - под таким названием состоялись громкие чтения книги Григория Артёмова «Фёдор Белов» в Снежинской сельской библиотеке. С большим интересом слушали учащиеся 5-7-х классов повествование о том, как возникло поселение, ставшее впоследствии нашим районным центром. В словосочетаниях «Пестерёво на Ине», «Горскино и Бедарево на Уре», «Бачатская волость» ребята узнавали современные названия знакомых деревень, восхищались богатством и раздольем земли Беловской: «Рыбная река, сосновый лес начинался от берега, на левом берегу ягодная согра», - такой увидел    Фёдор  Белов сибирскую природу.  
Обсуждая прочитанное, ребята отметили, что со времён основания Белово многое изменилось, и совсем не в лучшую сторону. Разрезы уничтожили плодородные земли, Беловское водохранилище «похоронило» многие деревни. Всё это – цена за наше сегодняшнее благополучие. Закончилось мероприятие небольшой викториной.
Сотрудники Бековской сельской библиотеки совместно с коллективом сельского Дома культуры подготовили и провели кукольно – театрализованное представление по мотивам телеутской сказки «Öпкöчöк» («Легкие»). Герои сказки, путешествуя по миру, пытались найти ответ на вопрос «Кто же на земле является самым сильным?» Дети получили эмоциональное удовлетворение от увиденного. Кукольный спектакль запомнился своим неповторимым сюжетом, звуковыми эффектами и яркой декорацией. Представление сопровождалось игрой на народном телеутском музыкальном инструменте – топшуре. Взрослые постарались довести до детей, что самым сильным на земле является Человек. 
В 2016 году Беловский район отметил свой очередной  юбилей – 85-лет со дня образования. Юбилей отметили и многие села района.  В связи с этим в  библиотеках района был проведен цикл мероприятий,  для разных категорий читателей.

В Старопестеревской центральной библиотеке с января  действовала  книжная выставка «Мой край – район Беловский». На выставке были представлены книги по истории Беловского района и книги о людях, живущих на нашей земле, буклеты и брошюры, посвященные нашему селу. Сотрудники библиотеки при проведении мероприятий по краеведению  постоянно привлекали  внимание ребят к выставке.

"И края в мире нет дороже, где довелось родиться нам" - под таким названием в библиотеке был проведен краеведческий час, посвященный 85-летию Беловского района и 290-летию села Старопестерево. Основная цель мероприятия - пробудить в детях любовь к своей малой Родине, воспитать уважение к историческому прошлому, формировать чувство гордости за свой район. На мероприятие были приглашены ученики пятого класса. 
Тон  мероприятию был задан песней  «С чего начинается Родина» на слова М.Матусовского, музыку В.Баснера. Слова этой замечательной песни заставляют задуматься каждого из нас, что для нас Родина? Далее    ребята совершили экскурс в прошлое нашего района, узнали, как осваивались наши земли, как заселялся и развивался наш район.  Сотрудники библиотеки приготовили к мероприятию презентацию, на ее слайдах были размещены фотографии города Белово и нашего села прошлого века. В заключение мероприятия прозвучала песня  «Беловский район».

Не менее интересным и познавательным был краеведческий час «Памятные места родного нам села», который был посвящен Международному дню охраны памятников и исторических мест.   Учащиеся пятых классов познакомились с историей  Братской могилы участникам Гражданской войны и с краткой историей создания Обелиска в честь павших на Великой Отечественной войне. 

1 мая к юбилею района в  библиотеке стартовала акция пожеланий «Добрые слова моему району». Акция продлилась  до конца месяца. В ходе акции наши читатели выражали  слова благодарности и поздравления району. В акции приняли участие 35 детей разного возраста. Совместно с Советом ветеранов сотрудниками библиотеки была издана брошюра «Ровесники Беловского района». На своей странице в  Одноклассниках мы размещали 4 заметки посвященные  юбилею своего села, и  3 заметки о людях села.

В Вишневской сельской библиотеке к юбилею района была оформлена  книжно – иллюстративная выставка: «Земли Кузнецкой милая частица».

Для читателей юношеского возраста были проведены  краеведческие беседы «Малая Родина – большая любовь» и  «Их имена в истории Беловского района».

Эрудит-игра «Знатоки Беловского района», в форме телевизионной игры «Что? Где? Когда?» была проведена в Менчерепской сельской библиотеке для подростков. С помощью интерактивной презентации ребятам было предложено 11 вопросов о родном районе – его истории, флоре и фауне, на которые они отвечали после минуты размышлений. Очень много нового и интересного дети узнали на этом мероприятии. 
Все участники получили сладкие призы и звание «Знатоки Беловского района».   Для детей клуба «Библиознайки» была проведена виртуальная экскурсия «Добро пожаловать в Беловский район!» Ее цель: сформировать представление детей о Беловском районе. С помощью красочной презентации узнали о жизни района, его истории. Особенно детям понравился рассказ библиотекаря о Беловском водохранилище, на берегу которого они живут. В заключение ребята дружно отгадали загадки о растительном и животном мире нашего района. 

В Новобачатской библиотеке к юбилею района была оформлена книжная выставка  «Здесь Родины моей начало». Час краеведения «Листая страницы истории села», посвященный   165-летию  села,  был проведен для  читателей юношеского возраста. Подростки узнали много интересных исторических фактов о своем селе, а также поделились своей поисково-исследовательской работой, проведенной ими в преддверии мероприятия.  В летний период библиотекари Новобачатской  сельской библиотеки с ребятами из пришкольного оздоровительного  лагеря  провели виртуальное слайд-путешествие по родному селу «Здесь Родины моей начало».  
Участники путешествия совершили экскурс в историческое прошлое села,  посетили все учреждения, находящиеся на территории села, познакомились с их руководителями и с краткой исторической справкой. Ребята среднего школьного возраста с удовольствием приняли участие в викторине  «Нет на свете места краше!» о Беловском районе. Сотрудников библиотеки  радует тот факт, что дети с малых лет  интересуются историей своего района и села, а также  людьми, которые проживают в  селе.

В Бековской библиотеке для учащихся 3-4 классов  был проведен литературно-краеведческий час  «Район  Беловский – ты моя судьба» с целью   формирования  интереса к истории своего района и села. Особое внимание было  уделено достопримечательностям Беловского района. Ребята узнали много познавательного для себя: историю Беловского района, историю своего села, познакомились с творчеством беловских поэтов. Прозвучали отрывки из их стихотворений, посвященные родному краю, родной природе.
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	Форма проведения
	Сроки
	Цель
	Участники
	Краткое описание
	присутсвовали


	1.
	«Уроки  тетушки Совы»
	Видео – час по ПДД
	10 февраля
	Закрепить знания ПДД, воспитывать навыки безопасного поведения на дороге.
	1-2 класс
	При помощи мультфильма были проанализированы правила дорожного движения. Ребятам было предложено задать вопросы друг другу в форме «А всегда ли ты…?» По окончании мультфильма желающие нарисовали  иллюстрации к правилам с комментариями.
	28

	2.
	«Светло в России от берез»
	Литературно-музыкальная встреча ко дню России
	10 июня
	Гражданско-патриотическое воспитание
	Летний лагерь
	Встреча был основана на русских музыкальных композициях и  изображениях берез отечественных художников. А также обсуждался вопрос – почему именно береза стала символом России.
	20

	3.
	«Наши добрые друзья»
	Урок доброты
	22 июня
	Воспитание толерантного отношения друг к другу
	Летний лагерь
	На примерах небольших рассказов ребята делали выводы  о поступках героев, анализировали и находили параллели в своем окружении. Озвучивали  оценочные суждения, слушали друг друга и выражали согласие и несогласие.
	25

	4.
	«Правила дорожные знать каждому положено»
	Конкурсно-познавательная программа
	24 июня
	Закрепить знания ПДД, воспитывать навыки безопасного поведения на дороге.
	Летний лагерь
	В процессе мероприятия ребята соревновались в знаниях ПДД, а также узнавали новое из комментариев ведущей.
	20

	5.
	«Вода не прощает шалостей»
	Слайд-беседа
	29 июня
	Воспитывать навыки безопасного поведения на воде.
	Летний лагерь
	При помощи слайдов ребята узнали о правилах поведения на воде и возле воды, получили памятки  с правилами поведения.


	20

	6.
	«Гордо реет флаг державный»
	Патриотический час 
	22 августа
	Гражданско-патриотическое воспитание
	3-4 класс
	Ко дню государственного флага было  проведено мероприятие совместно с заместителем прокурора района Черных Ю.В. . Ребятам рассказали о символике России, об истории возникновения флага, о его становлении. Ю.В. Черных раздал памятки  с разъяснениями прокуратуры по данному вопросу.
	19

	7.
	«Мир без террора»
	Библиотечный урок
	02 сентября
	Антитеррористическое воспитание.
	4 класс
	Присутствующим была представлена Бесланская трагедия в цифрах и фактах при помощи видеоролика. На мероприятии присутствовала помощник прокурора Левченко Е.В., которая рассказала ребятам об ответственности за ложную  террористическую угрозу. 
	15

	8.
	«Есть права и у детей»
	Познавательно-правовой час
	20 ноября
	Познакомить с основными положениями Конвенции о правах ребенка
	3  класс
	На мероприятии  была использована слайд-презентация с любимыми героями мультфильмов и литературными  героями, которая помогала ребятам отвечать на вопросы и разбирать ситуации. На память ребята получили памятки с основными правами и телефонами тех людей, к которым можно обратиться в случае нарушения их прав.
	20

	9.
	«Конституция-основной закон государства»
	Правовой час
	12 декабря
	Познакомить учащихся с основным законом страны, со структурой Конституции
	6 класс
	Ребята отвечали на вопросы, связанные с Конституцией, получали комментарии и ответы на вопросы, возникающие в ходе обсуждения. Были затронуты основные статьи Конституции, представлена структура документа. Мероприятие дополняла слайд-презентация об истории Конституции.
	17


Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

Формирование у детей и подростков ценностного отношения к здоровью – цель всех мероприятий, которые проводятся на протяжении календарного года в библиотеках Беловского муниципального района. 

Накануне  Всемирного дня здоровья в библиотеках был проведен  ряд интересных и познавательных мероприятий.  Все они были направлены на то, чтобы помочь детям и подросткам осознать, что здоровье – это неоценимый дар и его необходимо беречь.

В Старопестеревской центральной детской библиотеке  первоклассникам очень понравилась игровая программа «Путешествие в страну Здоровье»  Ребят ждало не только увлекательное путешествие по стране Здоровья, но и встреча с её жителями: царевной Гигиеной и тётушкой Грязнулей. Царевна Гигиена рассказала ребятам, что нужно делать, чтобы всегда быть опрятным и красивым. И как бы ни старалась тётушка Грязнуля убедить ребят, что лень и скука это самые лучшие их друзья, мальчишки и девчонки смогли одержать над ней верх.
Первоклашки с удовольствием участвовали в конкурсах, пускали мыльные пузыри, отвечали на вопросы, причесывали и заплетали косы, отгадывали загадки и «наводили чистоту». Царевна Гигиена осталась довольна, что в её царстве стало на одного жителя больше. Она поблагодарила детей и пожелала им, чтобы у них и дома и в классе было царство чистоты! 

Для учащихся 4 классов был подготовлен и проведен обзор книжной выставки «Азбука здоровья». Ребятам были представлены  книги о физической культуре и спорте;  о пользе овощей, фруктов и ягод; о культуре питания;  о вреде курения. Хочется отметить, что данная книжная выставка пользуется у наших читателей постоянным спросом.  Кроме книг на выставке представлены буклеты, посвященные здоровому образу жизни: «Уроки Мойдодыра»: памятка для детей о правилах личной гигиены, «Скажи «НЕТ» курению»; «Курить не модно – дыши свободно»; «Сто советов на здоровье».
В Щебзаводской сельской библиотеке  в честь Дня здоровья, для учащихся 3-4 классов была проведена познавательно-игровая программа   «Будь здоров без докторов».  Участники мероприятия  отправились в чудесную страну под названием «Неболей-ка», куда их  пригласил сам Доктор Айболит. В этой стране ребят ждали различные конкурсы, пословицы, загадки о здоровье. Особенно им  понравились конкурсы:  «Здоровый образ жизни – это стильно!», «Здоровье не купишь, его разум дарит!». В ходе мероприятия звучали песни и стихи о здоровье.  Завершилось мероприятие составлением  правил, которые необходимо соблюдать, чтобы быть здоровым без докторов. Библиотекарь надеется, что эта игра не прошла даром, и ребята много полезного почерпнули из нее.  
В апреле, в рамках «Недели добра» в библиотеке была проведена акция  воздушных шаров - «От улыбки станет всем светлей». Акция проводилась совместно с волонтерами библиотеки, которые рисовали улыбку на воздушных шарах и дарили их всем кто приходил в библиотеку, а также жителям села. В ходе акции участникам предлагалось улыбнуться себе и другим, принять участие в конкурсе на самые приветливые слова. 
В библиотеке в этот день, внимание читателя было направлено на книжную выставку – совет: «Умей читать, умей дружить – будет легче в мире жить». Выставку сопровождали   слова  – «У Вас был плохой день? Ничего страшного. У книг  есть  кое- что для  Вас.  Возьми с собой с книжных страниц немного…». Каждый мог позволить себе выбрать именно ту книгу, которая на данный момент ему так была необходима.  Каждая книга, в зависимости от ее содержания,  была отмечена цветовым логотипом, например – (красный – любовь, зеленый – здоровье, желтый – доброта, оранжевый – мечты и так далее).
Воспитанники средней группы детского сада  посёлка Снежинский в День здоровья  побывали на экскурсии в «Русской избе».
С огромным интересом рассматривали ребятишки обстановку, убедились, что убранство русской избы роскошеством не выделялось. Каждая вещь была необходима в хозяйстве, а внутренняя площадь избы строго делилась на зоны. «Бабий кут», «красный угол», прялки и сундуки и, конечно же, русская печь – с этими понятиями они и познакомились.
Именно русская печь стала главной «героиней» мероприятия. Дети узнали секрет неповторимого вкуса блюд, приготовленных в печи: продукты в чугунках и горшках прогреваются равномерно и томятся в собственном соку, сохраняя при этом полезные вещества и витамины. Щи, каша, хлеб, блины – исконно русские блюда. «С ним каши не сваришь», - так говорят о человеке, с которым невозможно о чём-либо договориться. 
Оказывается, в давние времена существовал обычай при заключении мирного договора вместе с бывшими врагами - готовить и съедать кашу в знак примирения.   Родины, крестины, похороны и другие значимые события не обходились без каши. «Каша – мать наша» - огромный смысл вложен в эту пословицу.        
 «Сладко есть, и пить – по врачам ходить», - говорится ещё в одной русской пословице. Крестьяне справедливо подметили, что сладкое плохо сказывается на физическом состоянии человека. На Руси белый хлеб, пряники да конфеты ели только по большим церковным праздникам, а из натуральных сладостей предпочитали полезные ягоды и кисели из них.
В непринуждённой беседе ребята признались, что часто пьют «газировку», едят конфеты и шоколадки. А уж шоколадные яйца просто обожают! Сам шоколад зачастую не едят, а вот какие в этих яйцах игрушки «прикольные»! Целые коллекции из них собирают!
Пришлось разъяснить малышам, что идею вкладывать игрушки в сладости придумали взрослые, чтобы получать за свою продукцию как можно больше денег. Какая мама, а тем более бабушка с дедушкой, устоят перед просьбой ребёнка купить сто первый «Киндер-сюрприз»! И для многих неожиданным «сюрпризом» оказываются такие заболевания, как аллергия или диабет.   Именно борьба с диабетом была провозглашена девизом Всемирного дня здоровья в 2016 году, ведь это тяжелейшее заболевание диагностируется всё чаще и чаще у совсем маленьких детей.
Но дети есть дети, и завершилась наша экскурсия разгадыванием загадок, игрой «Сорока-белобока» и хороводом под русскую народную песню про блины. Блинами и угостились. А как же без них? Недаром писатель А.И.Куприн сказал: «Блин – символ красных дней, хороших урожаев, ладных браков и здоровых детей!»
В Новобачатской сельской библиотеке 7 апреля прошло весёлое доброе мероприятие, посвящённое Всемирному дню здоровья. Девизом мероприятия стали слова «Здоровье даром не даётся, за него надо бороться».  Действительно, человек – сам творец своего здоровья. В игровой, увлекательной форме библиотекари Снигирёва Л.В. и Родичева В.Е. постарались донести до ребят важные правила здорового образа жизни: соблюдение режима дня, закаливание организма, занятие спортом. Закончилось мероприятие весёлой разминкой «Чтоб не болела спинка».
В отчетном году в библиотеках  для читателей юношеского возраста  были проведены мероприятия, противодействующие асоциальным явлениям.  

Так, например,  в Менчерепской модельной сельской библиотеке дискуссионные качели на тему  «Скажи наркотикам НЕТ». Цель мероприятия – формирование у старшеклассников установок на здоровый образ жизни.  Суть этой необычной  формы работы  – в имитации раскачивающихся качелей: два партнера поочередными толчками на доску раскачивают "качели"; чем сильнее толчок (аргумент), тем выше взлет "качелей". Партнерами становятся две группы учащихся, расположившиеся друг против друга. После того как предложен вопрос для обсуждения, они поочередно от каждой группы высказывают суждения по предложенному вопросу – "качели" начинают свое движение.

Подростки обсудили, могут ли быть наркотики средством решения их личных проблем, можно ли, избегая проблемы, на самом деле решить ее и можно ли противостоять своим друзьям, не рискуя оказаться в одиночестве. Также перечислили причины, по которым люди начинают употреблять наркотики и последствия их употребления. Все обсуждения сопровождались социальными видеороликами.
В Новобачатской сельской библиотеке 18 мая, в рамках Акции по борьбе с ВИЧ-инфекцией «Стоп ВИЧ/СПИД», приуроченной ко Всемирному дню памяти жертв СПИДа, были  проведены следующие мероприятия:

- оформлены выставки книг «К здоровью с книгой», «Молодёжь и книга против наркотиков».

- подготовлены листовки с красной ленточкой – как символом: осознания людьми важности проблемы СПИДа; памяти о сотнях тысяч людей, унесённых этой жестокой болезнью; надежды, что будет найдено лекарство и вакцина от СПИДа; протеста против истерии и невежества, против дискриминации и изоляции больных людей.

- проведён библиотечный урок для старшеклассников 8-11 классов  «Я выбираю здоровье…» о здоровом образе жизни с показом видеофильма о профилактике ВИЧ-СПИДа, а также проведён тренинг «Защитим себя от СПИДа».  
В настоящее время в руках молодых людей часто можно увидеть энергетические напитки. Их пьют и считают безобидным и безалкогольным напитком многие. Но это не так! В связи с этим для учащихся старших классов сотрудниками Новобачатской сельской библиотеки было проведено профилактическое мероприятие шок–урок «Нездоровая энергия или чем опасны энергетические коктейли». 
Сотрудники библиотеки рассказали учащимся 9 -10 классов о  том, что содержится в энергетических напитках, о воздействии  этих напитков на организм, о последствиях употребления их на конкретных примерах. Участники мероприятия узнали, что молодые люди, которые каждый день употребляют пару банок «сладкой химии» уже через пару лет ощутят нехилые последствия. Это — повышенное давление, раздражительность, головная боль, бессонница. Это всё влияние вредных компонентов напитка, а ещё это шанс умереть от передозировки «окрыляющего» напитка. 
Во многих странах Европы его запретили и продают в аптеках. Познавательный материал сопровождался презентацией, которая создана как памятка для молодёжи о вреде энергетических напитков и показывает последствия их употребления для организма. Стоит отметить, что многие учащиеся не считали энергетические напитки  вредными. Однако после проведенного мероприятия на данную тему, многие из них пересмотрели свою «любовь» к этим напиткам. Мероприятие прошло с пользой для многих и помогло им сделать правильный выбор. 
В заключение учащимся были предложены памятки «Влияние энергетиков на организм человека»; «Энергетические напитки: Не обмани себя». Ребятами был сделан вывод, что здоровье-это главная ценность каждого человека и необходимо относится к нему бережно. 

«Предупрежден – вооружен» - так называлась  беседа, подготовленная для читателей 9 класса Евтинской модельной библиотекой. Беседа была  посвящена  Всемирному дню памяти жертв СПИДа. Библиотекари старались объяснить ребятам, что СПИД смертельная болезнь, от которой нет спасения, поэтому необходимо  ответственно относиться  к своему здоровью и здоровью окружающих.

В Бековской сельской библиотеке для учащихся 7-8 классов был проведен информационный час «Простые правила против СПИДа». Ребята  узнали о том, каким грозным врагом являются наркотики и как следствие – ВИЧ-инфекция и СПИД, что лекарства от этой болезни до сих пор не создано, и единственное спасение от этой беды – профилактика, здоровый образ жизни. 
На информационно – познавательном  часе  «Осторожно: дурные привычки»  речь шла  о здоровом образе жизни, о влиянии вредных привычек на здоровье, а так же к чему может привести незнание законов. Дети в свободной форме обсуждали проблемы, выражали своё мнение. А в завершении  мероприятия ребята собрали “Деревце здоровья”. Со стола выбирали разноцветные листья, на которых были написаны, вредные привычки и как альтернатива им  полезные занятия. Каждый, прочитав, решал,  какой листок прикрепить  к “Деревцу здоровья” , а какой  выбросить в корзину.
В Снежинской сельской библиотеке   Международному дню  борьбы с наркоманией и наркобизнесом  была посвящена акция «Ворота ста печалей». Участниками акции были ребята 5-6 классов. Мероприятие началось со стихотворения:
                     
       Я люблю семь правил ЗОЖ,

                            Ведь без них не проживёшь:

                            Для здоровья и порядка

                            Начинайте день с зарядки!

                            Вы не ешьте мясо в тесте –

                            Будет талия на месте!

 В аудитории создалась непринуждённая обстановка и завязалась беседа о том, что противостоит здоровому образу жизни: курение, алкоголизм, наркомания.   Ребятам было предложено развеять существующие мифы:

· Употребление наркотиков не болезнь, а баловство, дурная привычка.

· При употреблении наркотика ощущения настолько приятны и необычны, что, стоит ради этого рискнуть.

· По внешнему виду и образу жизни наркоманы ничем не отличаются от окружающих, и т.д.

Ответы ребят дополняла  приглашенный фельдшер  фельдшерско-акушерского Пункта. Затем посмотрели документальный фильм «Один шаг до пропасти», который произвёл очень сильное впечатление на ребят. Интересно было участникам акции познакомиться со статьями Уголовного кодекса РФ об ответственности   за наркопреступления. В этом помогла небольшая книжная выставка. 
На вопрос, какие из перечисленных наказаний впечатлили больше всего, многие ответили:  отказ в приеме экзаменов на право вождения автомобилем, мотоциклом; отказ в приобретении охотничьего ружья; отказ в трудоустройстве в органах ФСБ, МО, МВД. Ребята сами подвели итог, что  даже если человек не стал наркоманом, а только был в ранней юности взят на учёт, он может  перечеркнуть всю свою дальнейшую жизнь.

Работа с детьми в сельских библиотеках 
Наиболее актуальными темами являются: экология, краеведение, здоровый образ жизни, патриотическое воспитание, нравственно-эстетическое воспитание подрастающего поколения. Эти темы находят наибольший отклик у детей, и соответственно, имеют большее количество разработок у библиотекарей. 

Самыми актуальными формами работы с детьми в селе являются игровые и конкурсно - игровые программы, викторины. Там, где библиотеки расположены в домах культуры, часто используют театрализованные постановки.

Не имеют стационарной библиотеки следующие населенные пункты:

	Наименование территории и населенного пункта
	Количество жителей
	Количество детей

	Бековское сельское поселение

	п.Октябрьский
	54
	4

	с. Челухоево
	281
	20

	д. Верховская
	138
	16

	Евтинское сельское поселение

	д. Новодубровка  
	104
	27

	п. Петровский
	105
	31

	п. Степной
	180
	18

	Новобачатское сельское поселение

	п. Ильич 
	185
	51

	Менчерепское сельское поселение

	п. Камешек 
	50
	5

	д. Хахалино
	135
	5

	Моховское сельское поселение

	д. Калиновка 
	120
	16

	п.ст. Мереть
	147
	48

	п. Проектная
	168
	57

	Пермяковское сельское поселение

	д.Чигирь
	1
	-

	Старобачатское сельское поселение

	с.Артышта 
	200
	57

	пос. ст. Бускускан
	180
	31

	д. Шестаки
	180
	27

	Старопестеревское сельское поселение

	д. Осиновка
	100
	32

	п. Заря
	107
	18


Использование сайта и социальных сетей для привлечения детей и подростков в библиотеку
Используют социальную сеть «Одноклассники» три библиотеки – Новобачатская, Евтинская, Старопестеревская детская. А в Менчерепской  модельной  библиотеке  создан персональный сайт. Основная цель деятельности библиотеки в социальных сетях и сайте - удовлетворение информационных потребностей пользователей. Менчерепская модельная сельская библиотека использует различные формы и методы привлечения взрослых, юношества и детей к книге, воспитанию интереса к чтению. Библиотека стала использовать социальные сети и персональный сайт как форму общения и взаимоотношений между библиотекой и читателями - пользователями. 
На сегодняшний день библиотека подружилась и общается с 354 пользователями и их количество растет с каждым годом. Создание сайта и библиотечных страниц в социальных сетях дает  возможность пользователям  познакомиться с виртуальными обзорами литературы, узнать о проведении мероприятий в библиотеке и получить на них приглашение, получить информацию об имеющихся книгах в библиотеке, познакомиться с периодическими изданиями.  
Зайдя на сайт библиотеки, читатель может продлить срок пользования книгой или заказать необходимую литературу, заполнив приведенную для этого форму. Сотрудники библиотеки отвечают пользователю в течение дня по указанному номеру телефона, либо по электронной почте. Также есть возможность познакомиться с новостями библиотеки, официальными документами, планами работы, печатной продукцией, клубами библиотеки. 
Новые посетители могут посмотреть карту, на которой отмечена библиотека, чтобы узнать, где она находится. Здесь размещаются  фотографии после проведенных мероприятий, видеоролики - рекламные (рассказывающие о книжном фонде библиотек и её услугах); ролики читателей.  На сегодняшний день банк данных библиотечного сайта еженедельно пополняется и дополняется новыми разделами.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

В основном библиотечные фонды соответствуют информационным запросам детей и юношества, но есть отдаленные населенные пункты, где все-таки существуют определенные проблемы. На программную литературу  существует дефицит по количеству, т.к. не везде школьные библиотеки могут удовлетворить  читательский  спрос в полном объеме. Нет познавательной  и научно-популярной литературы для детей  младшего и среднего возраста.

Общее количество отказов по ЦБС – 134. Из них отказов для дошкольников - 7. В Центральной библиотеке с. Мохово  отказы  по  произведениям Е. Чарушина, В. Чаплиной. В Заринской  библиотеке  отказы по произведениям М. Завойчинской, М. Вайсман, Л.Улицкой, Т.Крюковой «Кубок чародея»

Много отказов имеется по краеведению, т.к. литература устаревшая, не соответствует современным требованиям.

Наиболее популярные у юношей новинки: Д.Грин «Виноваты звезды», «Пусть идет снег», Д. Дилейни «Седьмой сын», М. Зусак «Книжный вор», Д. Мойес «До встречи с тобой», «Один плюс один». Так же популярны такие авторы: Д. Емец, Т.Крюкова, Е.Усачева, В.Сотников, В.Ночкин, А.Прозоров, М.Ахманов.
Всего  в 2016 году по ЦБС было выписано 42 экземпляра журналов, из них в детскую библиотеку 7 наименований.

На 1 полугодие 2017 выписано 48 экз.; в  Старопестеревскую детскую библиотеку  выписано – 8 наименований.

Сельские библиотеки для детей и подростков выписывают следующие подписные издания:  всего 27 наименований, 462 экземпляра

«АБВГД-сказки»

«Веселые картинки»

«Волшебный»

«В гостях у сказки»

«Геоленок»

«Детская энциклопедия «Коллекция идей»

«Когда ты один дома»

«Маруся»

«Мир принцесс»

Не было выписано детских изданий в сельской библиотеке-филиале №21 с.Старопестерево, т. к. филиал для взрослых пользователей и в селе есть детская библиотека. В Коноваловской не было подписных изданий для юношества.

 В  2016 году из федерального бюджета поступило 310 рублей, было куплено 2 экземпляра в книжном магазине. Из местного бюджета поступило 18225,50 рублей, было куплено 98 экземпляров литературы в книжном магазине. КУМИ – 535,02 рублей 7экземпляров.

Поступило в Старопестеревскую  детскую библиотеку в 2016 году 149 экземпляров новых наименований. Состоит на 01.01.2017г. – 15238 экземпляров.
В 2016 году сотрудниками детской библиотеки в целях обеспечения сохранности книжного фонда велась определенная работа:
1. В течение года с читателями проводились  беседы о бережном отношении к книгам. 

2. При проведении библиотечных уроков и экскурсий библиотекари знакомили детей с правилами обращения с книгой, раздавали памятки  «Книга твой друг!»

В апреле для учащихся 4 классов был проведен библиотечный урок «Если книжка заболела». Учащиеся 4 классов после урока приняли участие в ремонте книг. Руками ребят в течение 2 дней  было отремонтировано около 40 книг.

3. Эффективным и доступным способом бережного отношения к книге являются закладки. При проведении экскурсий для первоклассников, сотрудники библиотеки провели для детей мастер – класс по изготовлению закладок. Мы уверены, что закладки, сделанные своими руками, помогут детям научиться бережно относиться к книгам. 

4. На самых просматриваемых местах в библиотеке размещена наглядная информация о правилах обращения с книгой, например: «Книга обращается с убедительной просьбой»; «Полезные советы», красочные иллюстрированные листовки с правилами обращения с книгой в стихотворной форме.

5. В обеспечении сохранности фондов большую роль играет  работа по ликвидации читательской задолженности.  При работе с задолжниками использовались в основном традиционные методы: звонки на телефоны (21), посещение особо злостных задолжников на дому (14), устные напоминания. В мае-июне для выпускников школы была проведена традиционная акция «Верни книгу в библиотеку». Всего было ликвидировано 30 задолжников.

6. С целью обеспыливания фонда 1 раз в месяц проводился санитарный день. С целью выявления поврежденных книг в течение года  проводился выборочный просмотр фонда. 

Мероприятия по сохранности библиотечного фонда в сельских библиотеках 
Ремонт книг производится силами сотрудников библиотеки с привлечением читателей детей. Также проводятся ежемесячно санитарные дни, фонд очищается от пыли, отбираются ветхие поврежденные книги для списания, для ремонта. Соблюдение условий  хранения фонда. Ведется систематическая работа информационного характера: беседы, памятки, брошюры, плакаты-призывы, целевые мероприятия.  Проводится работа с задолжниками: телефонные звонки-напоминания, посещения на дому, напоминания  при встрече на улице.
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