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Библиотечное обслуживание детей и юношества. Яркие события.

Основные задачи библиотек в работе с детьми и юношеством:

· организация и совершенствование библиотечного обслуживания;

· поиски новых форм  взаимодействия с читателями; 

· приобщение к книге и чтению; 

· взаимодействие с социальными партнерами; 

· участие в конкурсах различного уровня.

Основные направления работы в 2016 году:

 - краеведение;
 - приобщение к чтению;
 - организация досуга детей в дни каникул;
 - здоровый образ жизни.
В апреле 2016 года состоялась очередная встреча одаренных детей, библиотекарей и членов литературного объединения «Проба пера» на подведении итогов районного конкурса юных литераторов «Свой голос». Росточки литературного таланта детей необходимо культивировать, важно предоставлять им площадку для самовыражения и  встреч с единомышленниками. В этом году конкурс проходил заочно. 
Жюри, в состав которого вошли член Союза писателей России Глушкова Нина Петровна, директор МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»  Коновалова  Надежда Александровна и ведущий методист МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района» Кириченко Галина Алексеевна  тщательно изучило все творческие работы и подвело итоги. 
В конкурсе «Свой голос»  приняло участие 18 ребят в возрасте от 8 до 18 лет. 11 из них стали победителями. Литературные работы конкурсантов были разнообразны   по тематике. Писали о маме, о домашних любимцах,  школьных друзьях, природе и волшебстве. И конечно были излюбленные  темы любви, гармонии в мире, поиски себя.  Все конкурсанты очень талантливые ребята. Многие занимаются музыкой, пением, спортом, прикладным творчеством, участвуют в конкурсах чтецов. 
Единственный мальчик на конкурсе – Никифоров Алексей поразил всех своей артистичностью. Лукъянова Вероника тоже очень весело и выразительно представила слушателям свою сказку. Тихой и скромной Макаровой Вике прочесть стихи помогла  библиотекарь и поклонник ее творчества Ида Эвальдовна Лис.  В последний раз принимала участие в конкурсе Зуева Дарья, так как ей уже исполнилось 18 лет. Даша пишет рассказы на острые социальные темы, помогает взрослым понять детские переживания и обиды. Тему дружбы раскрыли в своих сочинениях Судиловская Арина,  Волкова Настя и Важева Ольга – но каждая по-своему. Арина сочинила поучительный рассказ о девочке и кошках,  Настя забавную сказку про мальчика Васю, дуб и елочку, а Ольга стихи о школьных и преданных друзьях.  Самыми серьезными были стихи Воробьевой Галины. В своем творчестве Галя обращается к  темам мира, любви и гармонии. Попова Люба напротив, порадовала слушателей веселыми, беззаботными стихами. Сказки Щелчковой Сони всегда необычные, таинственные, с долей юмора.  Порадовала слушателей не только замечательной сказкой, но и песней, завершающей праздник Колесникова Марина. 
В конце мероприятия со словами благодарности к ребятам и библиотекарям обратилась директор МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»  Коновалова  Надежда Александровна. 

В  Ленинск-Кузнецком  районе стало доброй традицией завершать Неделю детской книги большой творческой встречей с детскими писателями Кузбасса.  27 марта  состоялся литературный праздник «Большая литература для маленьких», гостями которого стали те, кто любит книги, те, кто пишет книги, и те, кто читает книги: писатели, библиотекари ЦБС и юные читатели. Почетные гости мероприятия - Сергей Лаврентьевич Донбай – член Союза писателей России, главный редактор журнала «Огни Кузбасса» и Вера Леонидовна Лаврина – член Союза писателей России, автор многих детских книг. Открыли литературный праздник дети - читатели Красноярской сельской библиотеки,  чтением стихов о книге и поучительными сценками о нерадивых читателях. Здесь же были награждены  победители фотоконкурса «Селфи. Книга. Я». Сергей Лаврентьевич Донбай и Вера Леонидовна Лаврина прочли свои стихи, адресованные детям, отметили, что  литературный праздник удался. Вера Леонидовна представила говорящую книгу сказок по книге «Трепясток». Завершили мероприятие выступлением членов литературного объединения «Проба пера» Ленинск-Кузнецкого района и гостей из поселка городского типа Промышленная и города Ленинск-Кузнецкий, которые прочли свои детские стихи. 

В сентябре  прошёл большой районный поэтический праздник «Есенинские чтения», посвященный  дню рождения Сергея Александровича Есенина. Даже погода в этот теплый, солнечный день настроила всех участников мероприятия на  хорошее настроение. Поэзия Есенина - чудесный, прекрасный, мир! Неповторимыми, яркими образами своих стихов Есенин выразил нежную любовь к родной земле, к её красоте, к человеку. Насладиться публичным чтением поэзии Сергея Есенина со всего Ленинск-Кузнецкого района приехали истинные почитатели и ценители творчества поэта. 
Приятно удивил и возрастной диапазон участников конкурса «Мой Есенин» от 6 до 70 лет. Разные люди, объединенные общим интересом и любовью к одному поэту. Сценическая площадка, стилизованная под крестьянскую избу, большой портрет поэта, обрамленный березками в золотой листве,  книжная выставка «Всю душу выплещу в слова» - всё это располагало к эмоциональному восприятию поэтической выразительности его стихов.  Чтецы представили зрителям лучшие произведения Сергея Есенина. Тонко и лирично звучали стихи в исполнении Блудовой Светланы (п. Свердловский), Черданцевой Оксаны (п.Свердловский), Бобровской Виктории (д.Красноярка), Береславец Александры (с.Красное). Задушевно прочли стихи Ксения Сулешко (с.Красное), Перфильева Наталья (п.Восходящий). 
Очень трогательное впечатление в душах присутствующих оставили своим прочтением стихотворений самые юные участники Вершинин Арсений (с.Камышино),  Ярославцева Варя (п.Ивановка), Эля Лисицына (д.Новогеоргиевка). Эмоциональными и артистичными были выступления Новиковой Елены (с.Подгорное), Романенко Марины (п.Чкаловский), Исраелян Дианы (с.Красное), Беляева Алексея (с.Красное). 
С большим вдохновением читали есенинские строки Лидия Овдина (п.Мирный), Барышникова Елена (д.Новопокровка), Юрий Охатрин (с,Чусовитино) и другие участники поэтического праздника. 
Многие стихи Есенина переложены на музыку. Они звучат в эстрадном исполнении, их исполняют как народные песни и романсы. А ведь на Руси для поэта дать песню – заслужить высшее признание.  Лирическим аккордом прозвучали романсы  на стихи Сергея Есенина «Отговорила роща золотая», «Над окошком месяц» в исполнении вокальной группы хора русской песни, «Бегут весенние ручьи» в исполнении  настоятеля  Свято – Троицкого храма отца Василия, а также  «Я московский озорной гуляка»,  «Мне осталась одна забава», «Заметался пожар золотой», «Москва» в исполнении эстрадных солистов с. Красного. 
Каждый выступающий раскрывал своего Есенина, по-своему преподнося слушателям известные всем строки. Яркие и  интересные выступления всех участников конкурса подарили присутствующим огромное эстетическое наслаждение, позволили прикоснуться к родному и близкому - к нашей земле, к живой красоте России, к русской народной речи.  
Победители конкурса чтецов награждены подарками и Дипломами. Всем чтецам были вручены Дипломы за участие в конкурсе. Красивым дополнением к празднику стали выставки прикладного творчества Чуминой Антонины Александровны, заведующей Драченинской сельской библиотекой-филиалом №1, ребят Краснинской общеобразовательной школы-интерната,  Краснинского детского сада «Колосок», а также поделки в стиле канзаши Светланы Бенгард. Завершили праздник любимым танцем Сергея Есенина – круговой кадрилью. 

Во всем районе в день рождения А.С. Пушкина стало традицией устраивать большой сельский праздник. В этом году одновременно на трех площадках – села Красного, поселка Демьяновка и села Подгорное  прошли «Пушкинские чтения».  В селе Красном в фойе ДШИ №44 гостей праздника встречали вкусным чаем со сладостями. Большой стенд заполнили рисунки ребят с изображением сказок Александра Сергеевича.  На праздник приехали библиотекари из ближайших сел со своими читателями.  Но главными героями праздника стали ребята  детской школьной площадки  «Солнышко». Случайно на праздник попала  Алиса Селезнева из повести Кира Булычева «Девочка с Земли».  Она ничего не слышала о великом русском поэте, но с удовольствием согласилась отправиться  в путешествие по его сказкам.  Ведь поиски чудес и волшебства – это любимое занятие Алисы.  
Отправной точкой путешествия стало Лукоморье. Кот ученый встретил  гостей не очень приветливо, и перед тем, как впустить нас в сказочный мир устроил испытание.  Ребята срывали с дуба желуди и отвечали на вопросы, написанные на них.  Царевна из «Сказки о Мертвой царевне и семи богатырях» провела для ребят богатырский конкурс. А чтобы рассказать Алисе о чудесах  пушкинских сказок использовала волшебное яблоко – бросала яблочко зрителям, кто его ловил, тот и называл волшебный предмет.   Золотая рыбка провела викторину.  
Последней героиней стала Шамаханская царица.  Она поделилась с гостями праздника секретом своей красоты.  Он оказался достаточно простым:  чтобы всегда оставаться стройной, она каждый день делает зарядку, крутит обруч и прыгает на скакалке.  В конкурсе ребята доказали, что тоже умеют обращаться и с обручем, и со скакалкой не хуже Шамаханской царицы.  На смену развлекательной части праздника пришла пора  открывать «Свободный микрофон».  Дети читали любимые стихи  и отрывки из сказок А.С. Пушкина.  
Среди чтецов стоит отметить Запорожского Богдана, Береславец Александру, Атникову Татьяну, Курманова Бориса и Дубинину Свету. В награду за прочтенное стихотворение каждый ребенок в подарок получил мягкую игрушку. По итогам мероприятия самые активные ребята были награждены  благодарственными  письмами и сладкими призами.  
В поселок Демьяновка  съехались  гости  из  сел   Чусовитино,  Красноярки, Новогеоргиевки, Новопокровки,  Панфилово  и  поселка Новый.  Праздник  проходил в  фойе  Дома культуры, где  была развернута иллюстрированная книжная  выставка  «Мир великого поэта»,  работала «Книжная лавка», в вестибюле размещался «Книжный развал», где желающие могли взять себе понравившуюся им книгу. 
Оформление зала соответствовало теме: огромный зеленый дуб,  под которым кот ученый ходил по цепи кругом и волшебная белочка грызла свои чудесные орешки,  красочно оформлен большой стенд  «Что за прелесть эти сказки!»,  где присутствуют герои всех пушкинских  сказок  и  выставка  детских рисунков «В волшебной пушкинской стране».  
Кругом  царила  праздничная  сказочная атмосфера.  Мероприятие открывалось  песней, посвященной пушкинскому празднику,  «Болдинская березка» в  исполнении  Ивановой Анастасии. Интересно и весело прошло путешествие по сказкам Александра Сергеевича Пушкина, в волшебную страну «Лукоморье».  
Местом действия всего театрализованного представления стала поляна у зеленого дуба, где всех персонажей из пушкинских сказок встречал ученый кот. Каждый сказочный герой задавал вопросы из сказки, которую он представлял, а зрители дружно участвовали в такой театрализованной викторине и правильно отвечали на сказочные вопросы, чем и доказали хорошее знание творчества поэта. Посетила этот праздник и любимая няня Александра Сергеевича Пушкина Арина Родионовна. Её роль исполнила заведующая библиотекой поселка Демьяновка, хозяйка этого праздника Пермякова Наталья Ивановна. Она рассказала о том, как слушал  милый Сашенька ее сказки и все примечал, а потом провела свою викторину по любимым сказкам Пушкина. 
Александр Сергеевич очень любил буриме. Часто случалось, что четверостишие по заданным рифмам он сочинял моментально. Гостям праздника были представлены плакаты – буриме. По заданным рифмам быстро и дружно зрители смогли восстановить и хором скандировали отрывки из любимых стихов Александра Сергеевича. 
Свободный микрофон «Мой Пушкин» представила заведующая Красноярской библиотекой  Глушкова Нина Петровна. Она пригласила любителей творчества великого поэта прочесть свои любимые стихи. На празднике звучали произведения композиторов времен Александра Сергеевича. Их исполнили учащиеся музыкальной школы Белик Вадим и Дряпак Кира.  Закончилось  мероприятие красивым романсом пушкинской поры в исполнении Безгиной Елизаветы.
Кроме районных и сельских мероприятий библиотекари устраивают яркие праздники на территории своей библиотеки. «Хит-парад любимых книг»  открыл Неделю детской книги в детской библиотеке. Все библиотекари немножко волшебники. Долгие репетиции, яркие костюмы, интересный реквизит – и  вы из праздничного зала попадаете прямо в сказку!  Путешествовать по страницам любимых книг ребятам помогала девочка Женя со своим волшебным цветиком-семицветиком. Ребята отправились навстречу приключениям по дорожке из желтого кирпича. 
Эта дорожка завела их в Замок Людоеда, где Кот в сапогах угощал ребят блюдами из сказок. Затем мы оказались в Стране Дураков. Лиса Алиса и кот Базилио научили детей, как правильно нужно закапывать монетки на Поле Чудес. Дальше навстречу путешественникам вышел Страшила. Он предложил ребятам придумать рецепт волшебного зелья «Для учебы на одни пятерки».  Закончилось наше путешествие в сказке «Цветик-семицветик». Женя придумала для ребят творческие задания, которые были написаны на лепестках цветочка. На последний лепесток ребята все вместе загадали такое пожелание: 

Лети, лети, лепесток

Через Запад на Восток,

Чтобы книжки вечно жили,

Чтобы дети их любили!!!

Праздник не стал бы таким красочным и веселым без  читательского актива: Евлановой Алены, Фоминой Оксаны, Бекк Алены, Шлыковой Полины и Заруцкой Полины. Все дети с большим интересом принимали участие в конкурсах и заданиях. Особенно хочется отметить Ильченко Соню, Болотову Настю, Шинкареву Настю, Глушкова Никиту, Кожевникова Виталю. 
 «Улыбайся веселей – у «Картинок» юбилей» - так назывался литературный праздник, посвященный  60-летию любимого российского журнала «Веселые картинки». В гостиной детей встретили веселые человечки: Незнайка, Буратино, Веселый карандаш и Дюймовочка. Герои журнала приготовили для ребят множество заданий (все задания были взяты  из журналов). Незнайка предложил ребятам разгадать шифровку Бабы-Яги. Дюймовочка принесла с собой книжки-малышки – их нужно было правильно собрать и выразительно прочитать. Еще Дюймовочка предложила ребятам составить смешные рассказы по картинкам про девочку Машу и куклу Наташу. Веселый Карандаш в журнале отвечает за все раскраски и картинки. Поэтому он приготовил для детей художественное задание: им нужно было разыскать и разукрасить всех лягушек, спрятавшихся от цапли. Буратино провел с ребятами подвижную игру «Самый меткий».  
Праздник прошел очень весело и динамично. Дети с удовольствием участвовали во всех конкурсах, желая получить заветный жетончик из рук героев журнала. В заключении мероприятия библиотекарь провела обзор журнала «Веселые Картинки» и вручила командам подарки: настольные игры и книжки-малышки из журналов. 

Тема года: «Год Российского кино»
Кино и литература тесно взаимосвязаны, дополняют друг друга, делают более доступным литературный источник, позволяют проводить сравнение книги и экранизации, привлекают новых людей к чтению. Именно этой цели служили  книжные выставки, оформленные в сельских библиотеках  «На экране фильм, а у нас – книги!», читателям представилась возможность познакомиться с литературными произведениями, по которым сняты художественные фильмы. Выставки пользовались большой популярностью у читателей.
Районный праздник «Жизнь как кино» прошел в деревне Новопокасьма. Основная цель мероприятия – чествование  киномехаников района, посвятивших себя замечательному искусству кино.  Библиотека приняла активное участие в организации, подготовке и проведении праздника. Словами приветствия гостей встречали герои любимого детьми мультфильма «Маша и Медведь».   Сказочница  пригласила к участию в беспроигрышной лотерее «Читай - кино». Для гостей и участников праздника были представлены выставки:  «В чудесный мир волшебное окно»;  «Кинематограф Западной Сибири», на которой была представлена  информация об основных этапах становления кинематографа Сибири и Кузбасса. Выставка рисунков «Мои любимые мультяшки» познакомила с 18 работами  детей от 5 до 14 лет. 

Году Российского кино была посвящена  масштабная акция Библионочь – 2016. Тема акции в этом году – Читай кино! 
Посетителей библиотек в этот вечер ждало немало интересных встреч, мастер-классы, литературные вечера, увлекательные конкурсы. Гости  узнали интересные факты из истории российского кинематографа, посетителей мероприятия  развлекали живым исполнением  известных песен из советских кинофильмов. 

22 апреля 2016 года, в рамках ежегодного проекта «Библионочь», Центральная библиотека села Красного встречала гостей в Детской школе искусств № 44 с 18.00 до 21.00 часов. В фойе гостям вручали входные билеты, с просьбой сохранять их до конца мероприятия. Здесь же располагался буфет, стилизованный под советскую эпоху. В буфете гостей ждала очаровательная буфетчица с ароматным чаем и сладостями.  В уютном, нарядном актовом зале  располагались места для зрителей, книжная выставка-просмотр «Смотрим кино – читаем книгу»,  а также три кинопавильона. 
В кинопавильоне №1 «Чудесное превращение. Аквагрим» самых маленьких участников гримировали под героев мультфильмов. И вскоре по залу расхаживали маленькие коты, тигры, золотые рыбки и сказочные феи. Также была проведена фотосессия «Кинопробы». 
В кинопавильоне №2 произведение искусства своими руками помогала создать Юлия Костенко. Она провела  мастер-класс для всех желающих «Канзаши. Цветы из атласных лент». Гости праздника с большим интересом приняли участие в мастер-классе, и изготовили небольшие броши из атласных лент, которые и получили в подарок.   
Кинопавильон № 3 «Пять способов красиво завязать платок», собрал желающих научиться красиво и оригинально  завязывать шарфы и платки. Обширная программа Библионочи включала литературную элегию «Странствующий рыцарь», посвященную 130-летию со дня рождения Николая Степановича Гумилева, развлекательные викторины  «Афиши советских фильмов в стиле минимализм»,  «Перевертыши» и «ПРОкино»  по мотивам российских и зарубежных фильмов.   
Входные билеты оказались счастливыми, так как их разыграли в беспроигрышной лотерее, и никто не ушел без сувенира. Музыкальным продолжением вечера стало выступление Евгения Яландаева, Павла Борун и Ксении Сулешко, они исполнили песни из любимых кинофильмов.   В заключение праздника прошла акция «Настроение». 
При выходе, каждый посетитель брал смайлик. Веселый смайлик означал, что мероприятие понравилось,  грустный смайлик означал, что мероприятие не понравилось. Грустные смайлики оказались не востребованными. И это главный показатель в работе.
В Чусовитинской сельской библиотеке-филиале №23 в этот день прошла увлекательная встреча с творчеством любимого миллионами кинорежиссёра Леонида Гайдая. Для зрителей была подготовлена разнообразная программа.  Слайд-презентация «Выдающийся кинорежиссёр Советского Союза и его замечательные комедии», видео – викторина «Фразы из фильмов Гайдая, ушедшие в народ». Посетители мероприятия безошибочно называли фильмы, из которых были взяты фразы. Это говорит о том, что творчество Леонида Гайдая знают и любят и не только старшее поколение, но и наши дети и внуки. 
Кульминацией  БиблиоНочи стал гурман – вечер «Бриллиант отечественного кинематографа – Леонид Гайдай». Ведущие  библиотекарь Попова Людмила Емельяновна и её помощница Остапенко Татьяна Сергеевна рассказали о жизненном и творческом пути кинорежиссёра, вспомнили звёздный состав актёров, снявшихся в его кинолентах, прозвучали песни из любимых кинофильмов в исполнении Аширкуловой Ирины и Остапенко Татьяны. Изюминкой вечера стало попурри из песен к фильмам  Гайдая. 
Зажигательный номер, подготовленный  участниками танцевальных и вокальных коллективов СДК и ДМШ никого не оставил равнодушным.  Вечер завершил коллаж из кинофильмов Леонида Гайдая. В приподнятом настроении расходились зрители после мероприятия. 
Камышинская сельская библиотека-филиал №5     в эту ночь  постаралась  объединить книгу и кино.  У книжной выставки «Великое кино - великие роли» участники  мероприятия  познакомились с героями легендарных  русских фильмов, русскими режиссерами и  актёрами,  приняли  участие в викторинах, участвовали  в театральном конкурсе, и  провели шоу игру  «Достояние республики. Песни Советского кино».    
Дети приняли участие в  познавательно – развлекательной  программе «Кино – волшебная страна». Она прошла в виде квест -  игры, и состояла из четырёх станций:  "Кино и   книги"; «Кино и музыка»; «История кино»; «Все о мультиках и не только» на каждой станции ребята зарабатывали жетоны, выполняя задания.  В конце игры после подсчётов жетонов выявили победителя игры.  

  Открытие «Библионочи» в Свердловской сельской библиотеке-филиале №17 началось с познавательного часа: «Кино - в волшебный мир окно». Дети узнали о  родоначальниках кино, о первом российском фильме, о первой цветной киноленте, о том,  что означает слово «кино». Также ребята узнали, какие изменения претерпело кинопроизводство, начиная от немого  до звукового, от чёрно-белого до цветного. Затем для ребят прошла викторина: «Любимая книга на экране», они отправились в увлекательное путешествие по страницам книг, где  ожидали их удивительные герои, которых мы часто видим на экране. 

По всей России 4 ноября прошла ежегодная культурно-образовательная акция «Ночь искусств». В этот раз она была посвящена Году Российского кино и проходила под девизом «Время создавать!». 

В селе Красном для населения была подготовлена насыщенная культурная программа. Свою лепту в праздник внесли все работники культуры села. Девиз «Время создавать» стал основой мероприятия.  Вниманию гостей были представлены выставка фотографий  Татьяны Кочетулиной «Моя малая Родина», выставка прикладного искусства Ануфриевой Светланы, книжная выставка «С книжных страниц на большой экран». Мероприятие началось с очень приятного и торжественного момента. 
Супружеская пара Пупейко Григорий Васильевич и Ираида Сергеевна в этом году отметили бриллиантовую свадьбу – 60 лет совместной жизни. С этой датой их поздравила депутат Краснинского сельского поселения, председатель совета ветеранов Халтурина Галина Васильевна. Для гостей вечера звучали песни из любимых кинофильмов в исполнении Ксении Сулешко, Евгения Яландаева, Бориса и Павла Борун.  
Преподаватели ДШИ №44 Татьяна Давитая, Елена Беляева и Наталья Ануфриева порадовали гостей музыкальным попурри  из кинофильмов. Каждый год радует гостей своим творчеством настоятель Храма Святой Троицы отец Василий. Организаторы мероприятия  не остановились на воспоминаниях о советском кино. 
Маргольф Валентина провела  обзор новинок российского кино 2016 года. Среди них фильмы,  удостоенные наград на международных конкурсах: «Рай» А. Кончаловского, «Зоология» И. Твердовского, «Коллектор» А. Красовского и другие. 
В Ночь искусств мы прикоснулись к истории родного края. Директор Музея истории Крестьянского быта Зинкина Надежда Макаровна провела виртуальную экскурсию по залам музея и по архитектурным памятникам села. Гости Ночи Искусств были не только слушателями замечательного концерта, но и активными участниками праздника. Они принимали участие в конкурсе «Стихотворные попурри», пели песни в музыкальной викторине. Для всех желающих работали мастер-классы. Кто-то мастерил куклы берегини под руководством Серяпиной Светланы, кто-то с удовольствием клеил из бумаги забавных совят. А кто-то пробовал себя в роли актера на мастер-классе актерского мастерства. 
Особенностью проведения Ночи искусств в нашем селе является то,  что гости приходят на праздник с угощением. В прошлом году это были вареники, а в этот раз хозяюшки напекли вкусных пирогов. Большой изобильный стол собрал всех гостей праздника за общим чаепитием. Люди могли пообщаться друг с другом, выразить свое впечатление о мероприятии. По общему мнению -  праздник удался! Он получился очень уютный, добрый и семейный. Завершением праздника стал показ видеоролика. Ролик смонтировали из фотографий, сделанных во время мероприятия фотографом Кочетулиной Татьяной.
В Чкаловской сельской библиотеке-филиале №13 совместно с Домом культуры в последний выходной месяца проходит кинолекторий «Экранизированная классика».  На большом экране  демонстрируются фильмы по произведениям, которые включены в школьную программу и входят в число шедевров мировой классической литературы. Среди них: И.А. Гончаров «Обломов», М. А. Шолохов «Они сражались за Родину», Л. Н. Толстой «Война и мир»  и многие другие. 
Учащиеся старших классов привлекались к циклу мероприятий, дабы получить дополнительную возможность пополнить свой интеллектуальный багаж в знании отечественной литературы накануне экзаменов, а представители старшего поколения еще раз увидели давно полюбившиеся фильмы. Демонстрация фильма начинается с рассказа об экранизированной книге.  
 Прошел в библиотеке и библиотечный квилт  «Посмотрел фильм - прочти книгу». Основывался он  на итогах анкетирования читателей  - «Что оказалось интереснее: книга или экранизация?». На стенде были  представлены различные рецензии читателей на прочитанные и просмотренные произведения.  Стикеры с ответами читателей и информация, представленная библиотекарем, образовали узор лоскутного полотна на информационном стенде. Выставка носит  рекомендательный характер для посетителей библиотеки, и форма обмена мнениями, безусловно, творческая и очень популярная у пользователей.

Информационные справки по отдельным направлениям работы

Акции
За компьютер не садись, а на улице резвись! (Детская библиотека села Красное)
Информационный повод: Областная неделя жизни.

Цель и задачи: 

- познакомить детей с различными подвижными играми;

-приобщить детей к активному отдыху;

- воспитывать командный дух и  волю к победе;

Целевая аудитория и способы ее привлечения: мероприятие было разработано и проведено для детей летнего оздоровительного  пришкольного лагеря «Солнышко».

Партнеры библиотеки: к акции были привлечены все работники учреждений культуры села Красного: Музей истории крестьянского быта, Дом Культуры, Модельная библиотека и Краснинская средняя общеобразовательная школа.

Ключевые моменты акции: На центральной площади  библиотекари совместно с работниками Музея крестьянского быта и Дома культуры собрали более ста ребят различного возраста. Детей  разделили на четыре команды и выдали им маршрутные и оценочные листы. Для команд были разбиты четыре игровые площадки. 
На одной площадке играли в народные игры. Очень понравилась детям игра «Горелки». В этой игре можно не только порезвиться и показать свою удаль, но и выразить симпатию. Следующая площадка - игры для малышей. В «Съедобное-несъедобное» и «Рыбалка-скакалка» с огромным азартом играли даже семиклассники.  
Третья площадка - подвижные игры. «Вышибалы», «Стенка», «Лягушка», «Лимба», «Доброе утро, охотник»  заставили ребят как следует побегать и попрыгать. 
Четвертая площадка включала в себя игры «Резиночка», «Классики» и литературную зарядку. Удивление и восторг вызвала игра «Резиночка».  Акция прошла очень весело,  подвижно, азартно и шумно. С одной стороны мы видели, как у детей горели глаза. С другой стороны мы видели, что далеко не каждый ребенок может ловко прыгать, быстро бегать, уворачиваться от мяча. 
У некоторых ребят даже игра в «Классики» вызывала затруднения. А несколько мальчишек  не смогли оторваться от своих гаджетов, и так и просидели на крылечке  в виртуальной реальности. И это повод, чтобы задуматься нам, взрослым людям. Данную акцию мы планируем проводить каждый год.

Общая эффективность акции: в акции приняло участие около 150 человек. Дети научились играть в дворовые игры.
«Читательская ленточка»  (Чусовитинская сельская библиотека-филиал №23)
Цели акции: 
- повышение интереса к книге и чтению;

- выявление читательских интересов.

Целевая аудитория: все категории пользователей.

Ключевые моменты акции:

Предварительная подготовка: 
- оформление дерева (мы взяли маленькую ёлочку и разместили её в удобном месте);

- приготовление некоторого количества разноцветных ленточек, каждый цвет соответствует определенному жанру: 

1. коричневая – специальная литература;

2. красная – романы о любви;

3. фиолетовая – фантастика, фэнтези;

4. жёлтая – боевики, романы о военных конфликтах;

5. зелёная – детективы;

6. оранжевая – криминальные романы;

7. белая – исторические романы;

8. голубая – классическая литература;

9. розовая – современная литература.

В течение акции участникам предлагалось повязать на дереве ленточку определённого цвета, олицетворяющую тот жанр литературы, который предпочитает данный читатель. В конце акции ленточки с дерева были сняты, разложены по цветам.  Подсчитав количество ленточек каждого цвета  было выявлено: в акции приняли участие 175 посетителей библиотеки, а жанры литературы распределились следующим образом: 30% - фантастика, фэнтези, сказки; 17% - детективы; по 10% - современная литература и романы о любви; 9% - специальная литература; и по 6% - боевики, криминальные романы, исторические романы и классическая литература. 

Общая эффективность акции: в акции приняли участие 175 посетителей библиотеки. Благодаря акции пользователи проанализировали свои читательские предпочтения.
«Экосумка» (Мусохрановская  сельская библиотека-филиал №7)

Информационный повод: Дни экологической защиты

Цель и задачи: 

- познакомить пользователей библиотеки с информацией о вредном воздействии целлофановых пакетов на экологию;

- воспитывать бережное отношение к природе;

-провести мастер-класс по изготовлению экосумки;

Целевая аудитория и способы ее привлечения: школьники и родители;

Партнеры библиотеки: читатель библиотеки Киреева Лидия Алексеевна, Мусохрановская НОШ;

Ключевые моменты акции:

Библиотекарь провел беседу о том, какой огромный вред наносят экологии простые полиэтиленовые пакеты. Затем пользователь библиотеки Киреева Лидия Алексеевна провела мастер-класс по изготовлению экосумки. Её можно изготовить из старых джинсов, ветровки или юбки. Эта сумка имеет ряд преимуществ: она прочная, эксклюзивная и не наносит вреда окружающей среде.

 Общая эффективность акции: В акции приняли участие 18 человек. Надо отметить, что девочки 4 класса изготовили такие сумки на уроках труда.
Программы

 Название программы   «Дети и книга» (Красноярская  сельская библиотека-филиал №6 )
 Срок реализации  3 года (2016-2018)

  Краткое содержание  

Деятельность библиотеки по реализации проекта «Дети и книга» позволит установить тесную связь с юными пользователями и решит проблему организации детского чтения, поможет детям полюбить книгу и чтение. Чтение в раннем возрасте помогает формированию нравственных и духовных ценностей, укрепляет контакт ребенка с книгой и библиотекой. С помощью данной программы библиотека станет центром интересного и полезного досуга, местом приятного и полезного  общения. Именно в библиотеке дети получают представление о необъятности книжного мира, учатся работать с энциклопедиями и принимают активное участие в культурно-досуговой деятельности.

Цели:

· Воспитание читающего члена общества;

· Формирование познавательного интереса детей; 

· Привитие любви  к чтению;

· Расширение кругозор детей через чтение книг различных жанров;

Задачи:

· Повышать престиж книги, чтения, библиотеки;  

· Развивать творческие способности детей;

· Развивать интерес  к литературному творчеству;

· Учить детей чувствовать и понимать образный язык художественного     произведения;

         Формы и методы реализации программы

Программа реализуется посредством книжных выставок, литературных праздников, вечеров, викторин и бесед, презентаций новых детских книг, встреч с современными  детскими писателями.
Полученные или ожидаемые результаты. У детей заметно повысился интерес к чтению книг, они стали регулярно посещать библиотеку, более активно принимают участие в массовых мероприятиях. 
Название программы: «Войди в природу другом» (сельская библиотека-филиал №14 поселка Восходящий)
Срок реализации: 2016-2018г

Краткое содержание:

Дальнейший прогресс человеческого общества стал возможен лишь при условии рационального использования природных богатств и бережного к ним отношения. Чтобы достигнуть этой цели, необходимо изменить сознание человека. Поэтому нужно начинать работу с детьми с самого раннего возраста, у них это сознание ещё ничем не испорчено.

Наши читатели вырастут, и от их действий может зависеть судьба человечества. Именно поэтому нужно научить их внимательно относиться к современным экологическим проблемам.

Цели:

· Экологическое просвещение и формирование экологической культуры;

· Воспитание гармонично развитой личности;

Задачи:

· побуждать и развивать интерес к экологической тематике;

· воспитывать бережное отношение к природе;

· воспитывать любовь к родному краю.

Формы и методы реализации программы:

Мероприятия программы – экологические уроки, праздники, познавательные программы  проводятся в последовательном усложнении по годам, раскрывая содержание минимума экологических знаний и умений, необходимых учащимся конкретного класса или группы детского сада.

Полученные или ожидаемые результаты: 

Экологически грамотные читатели, имеющие навыки поведения в природе, любящие читать книги по экологии, о растениях и животных, умеющие беречь природу.
Название – «Театралочка» (Подгорновская сельская библиотека-филиал №26)

Срок реализации – 2016-2019 год

           Краткое содержание -  работа по программе включает в себя занятия по технике речи, сценическому движению и актерскому мастерству. 

Дети учатся правильно говорить, избавляются от слов – «паразитов», учатся правильной техники чтения. Сценическое движение и актерское мастерство – это последующий этап, в котором полученные знания реализуются на практике в театральной форме.

             Цели и задачи: 

- Развивать творческие способности детей;

- Воспитывать культуру общения и художественный вкус;

- Создать площадку для творческой самореализации детей.
           Формы и методы реализации программы: в помощь программе создан театральный кружок  «ЛенКом». Занятия проходят в виде игр, мастер классов и практикумов. 

           Полученные или ожидаемые результаты: дети стали чаще посещать библиотеку, с удовольствием принимают участие в массовых мероприятиях, комфортно чувствуют себя на сцене пред публикой. Благодаря работе программы сформировался читательский актив. Ребята внимательнее стали выбирать книги, прислушиваются к советам библиотекаря и учителей.
           Название  -   «Умничка» (Подгорновская сельская библиотека-филиал №26)

           Срок реализации    -   учебный год 

           Краткое содержание - работа по программам включает библиотечные уроки и практикумы для учащихся младших классов, на которых ребята изучают алгоритм поиска информации в детской энциклопедии. Учатся излагать свои мысли, писать небольшие письма и рассказы.            
         Цели и задачи  - научить детей работе с книгой, находить в книге нужную информацию, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной форме.

        Формы и методы реализации программы – библиотечные уроки, игры, путешествия по книге, по тематической полке, по библиотеке. 

        Полученные или ожидаемые результаты.
Благодаря программе дети учатся пользоваться различными видами энциклопедий, самостоятельно находить нужную информацию.
Исследования по отдельным направлениям

Большая доля в исследовательской работе приходится на изучение проблем чтения, ведь какие бы разнообразные функции не выполняла библиотека, основное её предназначение неразрывно связано с книжным фондом и чтением.

Название исследования: Востребованность библиотеки у жителей села.

ФИО и должность ответственного: Аксенова Анастасия Андреевна заведующая Чкаловской сельской библиотекой – филиалом № 13.
Тема исследования: востребованность библиотеки у жителей села.
Описание проблемы: необходимо выявить, насколько востребована библиотека в селе.
Цель: выявление уровня потребности  жителей   в библиотечном обслуживании

Целевая аудитория: жители поселка Чкаловский.

Место и сроки проведения исследования: Чкаловская сельская библиотека-филиал № 13. Исследование проводилось в течение рабочей недели.

Выводы: Обработанные данные 60-ти респондентов показали,  что не зависимо от возраста, библиотека на селе является культурным центром различных мероприятий.   Чтение книг интересно  41 % опрошенного населения, остальные же предпочитают интернет и телевидение. 
По данной работе можно сделать выводы:
1.  Чкаловскую сельскую библиотеку посещает 70 % всех жителей.

2. Результаты анкетирования и опроса показали, что Чкаловская сельская библиотека является информационно-культурным и образовательно-просветительским центром села. Библиотека нужна для того, чтобы читали дети и взрослые. 
3. Образцы бланков анкет: во время анкетирования  было задано всего четыре вопроса:
· Посещаете ли вы нашу библиотеку?
· Как часто вы читаете книги?
· Принимали ли вы, или ваши друзья, участие в подготовке и проведении мероприятий?
· Посещаете ли вы мероприятия, которые проводит библиотека?
Название исследования: Какой ты, читатель?

ФИО и должность ответственного: Попова Людмила Емельяновна заведующая Чусовитинской сельской библиотекой – филиалом № 23.

Тема исследования: читательские интересы.

Описание проблемы: библиотекарю необходимо знать читательские предпочтения пользователей и опираться на эти знания в своей деятельности.

Цель: выявление возможностей для усовершенствования обслуживания пользователей Чусовитинской сельской библиотеки, а также привлечения в библиотеку новых читателей.

Целевая аудитория: дети и подростки.

Место и сроки проведения исследования: Чусовитинская сельская библиотека-филиал №23. Исследование проводилось в течение рабочей недели.

Выводы: 70% детей читает потому,  что книга - главный источник знаний и это лучший способ отдохнуть; 65% - любят читать самостоятельно и в большинстве отдают предпочтения сказкам, приключениям и весёлым рассказам и повестям; причём для чтения выбирают небольшие рассказы – 25%, стихи – 50%, истории с продолжением – 20%; 45% выбирают, что читать -  по своему интересу, 30% - по совету библиотекаря и только 15% - по совету родителей. Любимые книги и герои самые разные; дочитывают книгу до конца только 35% респондентов; порадовало, что 75%  опрошенных читают книги из сельской библиотеки; 65 % читают каждый день и только у 15% на чтение не хватает времени. Вот такой он, наш сегодняшний маленький читатель.

Анкета  «Какой ты читатель» 
1. Я читаю потому, что... Подчеркни вариант (варианты) ответа

· книга — главный источник знаний

· во время чтения можно погрузиться в интересный мир, многое узнать

· это лучший способ отдохнуть

· это нужно для учебы

2. Я люблю

· слушать, как читают мама или бабушка

· рассматривать картинки

· листать детские журналы

· читать самостоятельно

· обсуждать прочитанное

3. Я люблю читать... Подчеркни вариант (варианты) ответа
· рассказы о детях

· рассказы о природе и животных

· сказки

· приключения

· фантастику

· веселые рассказы и повести

4. Для чтения я выбираю...

· небольшие рассказы

· повести

· истории с продолжением

· стихи

· энциклопедии, справочники

· детские журналы, газеты

5. Я выбираю что мне читать... Подчеркни вариант (варианты) ответа
· по совету друзей

· по совету родителей

· по совету библиотекаря

· выбираю по своему интересу
· случайно, наугад

6. Сейчас я читаю, или последний раз я читал(а)... Назови автора и название книги

7. Моя самая любимая книга...

8. Мой самый любимый писатель...

9. Мой самый любимый литературный герой... 

Он мне нравится, потому что...

10. Я всегда дочитываю книгу до конца (ДА, НЕТ). Если нет, то почему?

11. Я читаю книги... Подчеркни вариант (варианты) ответа
· из домашней библиотеки

· из школьной библиотеки

· из сельской библиотеки

· беру у друзей

12. Я читаю... Подчеркни вариант ответа
· каждый день

· несколько раз в неделю

· 2–3 раза в месяц

· редко

· никогда

13. Я не читаю потому, что... Подчеркни вариант ответа
· скучно, неинтересно

· нет времени

· трудно

· лень

· другое

14. Твои пожелания библиотеке

Назовите, пожалуйста:

Ваш пол :                                                                     Ваш возраст:

Жен.

Муж.

                                                        Спасибо!
Название исследования: Значение книги в жизни современного ребенка

Тема исследования: читательские интересы.

Описание проблемы: чтобы привлечь читателя в библиотеку необходимо понимать мотивацию чтения ребенка и его интересы.

Цель: изучение отношения ребят к чтению художественной литературы
Целевая аудитория: дети и подростки.

Место и сроки проведения исследования: Свердловская сельская библиотека-филиал №17. Исследование проводилось в течение рабочей недели.

Выводы: На вопрос «любите ли вы читать книги?» ответили «да» - 32 учащихся; «смотря что» - 18 учащихся.

     На вопрос,  «какой источник информации вы предпочитаете?», проведённый анализ показал, что ребята проявляют примерно одинаковый интерес к периодическим изданиям, познавательным книгам и программной литературе. Большинство из школьников пользуются источником информации -  интернет, но в тоже время предпочтение отдают книге.

     Анализ ответов на вопрос «что для вас предпочтительнее?», говорит о том, что работа с книгой приносит удовольствие - 29 учащихся младшего звена, а ребята постарше - 21 человек предпочитают информацию с экрана монитора.  Дети считают, что в интернете можно найти любую интересующую их информацию, что интернет экономит их время на подготовку к занятиям. А дети, которые выбрали книгу, считают, что чтение расширяет кругозор и улучшает память.

Любят читать в свободное время преимущественно дети младшего школьного возраста. Чем старше, тем меньше времени занимает чтение на досуге и тем меньше они любят читать.

Ребята постарше в основном читают по школьной программе, времени на чтение любимых книг иногда просто нет.

     Для учащихся начальной школы наиболее интересна тема природы и животных (16 человек). Большое предпочтение отдается  сказкам (16) и стихам (20). Фантастика интересна ребятам постарше (16 чел.). О дружбе и любви любят читать ребята старшего звена (19чел.).

 На последний вопрос «для чего нужны книги» некоторые ребята ответили, что книга развивает, учит, радует, открывает человеку новый и неизведанный мир.

 В результате обобщённого анализа ответов читателей, можно констатировать, что чтение детей стало в основном «деловым», то есть по школьной программе. И книга для них, прежде всего, источник информации, который постепенно заменяет компьютер с его неограниченными возможностями. Информационное чтение лишает ребенка возможности самопознания и обедняет его духовный мир. 

В своей работе с детьми библиотекарь старается привлекать их к подготовке и проведению любого библиотечного мероприятия, таким образом, заинтересовав его лично. Сегодня, новые информационные технологии проникли во все сферы человеческой деятельности. И наша библиотека в настоящее время использует новые средства, методы и формы работы с читателями, компьютерные и интернет-технологии, формирует культуру работы с информацией.
Образцы бланков анкет
1. Любите ли вы читать?

Да

Нет

Смотря что

2. Какой источник информации вы предпочитаете?

Книга

Периодические издания

Энциклопедии, словари, справочники.

Электронные издания интернета.

Телевидение

3. Что для вас предпочтительнее?

Работа с книгой

Считывание с компьютера

4. Сколько времени в день вы читаете?

5. Назовите своего любимого писателя, поэта и любимое произведение.

6. Какого жанра произведения вы любите читать?

7. Как вы считаете, для чего нужны книги?

Краеведческая работа
Приоритетными направлениями  краеведческой работы в библиотеках Ленинск-Кузнецкого района являются:

- литературное краеведение;

- сохранение памяти о лучших людях села;

- поисковая работа;

- обработка и хранение информации.

Библиотеки ЦБС работают по программе «Корни».

   Задачи  программы:

- изучение истории культурной жизни и краеведения Ленинск - Кузнецкого района;
- культурно-творческая деятельность;
- создание авторских сценариев;
- работа в корпоративных проектах «Памятники Кузбасса», «Календарь знаменательных дат»;
- девиз проекта «Культура как растение: у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался с корней» (Д.С. Лихачев).

   Программа призвана способствовать формированию у подрастающего поколения любви к родному краю, к родному селу. 

   Цель программы - донести до читателей нравственные, патриотические и духовные ценности через знакомство с прошлым и настоящим Кузнецкой земли, своей малой Родины.

- Работа в рамках  программы по темам: «Отечество», «Народные таланты», «Отражение».
- «Содружество культур» список публикаций «района» (по страницам районной прессы)
-  «Отражение» «Календарь знаменательные и памятные даты на 2016 год», «Памятники Кузбасса».

    - «Отечество»
массовые мероприятия

С 10 по 25 декабря в Модельной библиотеке села Красного прошли мероприятия в рамках фестиваля «Возьмемся за руки, друзья!»:  «Коренные жители Кузбасса» слайд-презентация, викторина, беседа «Международный день коренных народов мира». Ребята познакомились с одной из самых многочисленных «коренных народов Кузбасс» - шорцами и телеутами. Узнали об обычаях и культуре этих народов.  Этим народам не только удается сохранить свои обычаи, культуру, язык, среди них есть известные в области и России люди. С интересом просмотрели слайд - презентации, активно участвовали в викторине. 

В Драченинской сельской библиотеке-филиале № 1 уже 6 лет существует мини-музей.  Он включает в себя около 150 экспонатов: раритетные игрушки, мебель, прялки, проигрыватели, утюги, скатерти, дорожки,  кухонная утварь. Шикарная коллекция самоваров – главная жемчужина музея. Экспонаты  были когда-то найдены библиотекарем, подарены читателями.  В   Демьяновской сельской библиотеке-филиале № 4 оформлена небольшая экспозиция на тему Великой Отечественной войны: солдатские фляжки, каски, ремни, бляхи, медали и документы, гильзы. Все эти вещи библиотекарь бережно хранит и с удовольствием рассказывает о них  детям.  

В Подгорновской сельской библиотеке-филиале №26 с успехом реализуется краеведческая программа «Легенды и были родного села».

Название  -   «Легенды и были родного села»

Срок реализации    -   учебный год. 
Краткое содержание – изучение собранных библиотекарем материалов по краеведению, воспоминаний старожилов, фотографий, копий документов. 
Цели и задачи  -  пополнить знания детей о родном селе и его людях. Вызвать интерес к краеведению. Привлечь детей к поиску краеведческой информации.  

Формы и методы реализации программы – библиотечные уроки, игры, викторины, беседы. 
Полученные результаты.

Дети заинтересовались историей села. Приносят из дома фотографии, помогают собирать старые открытки для выставок. Благодаря деятельности программы в библиотеке скопился огромный краеведческий материал. 

В каждой библиотеке Ленинск-Кузнецкого района ведется краеведческая картотека, оформлены тематические папки. Например, в Камышинской сельской  библиотеке-филиале №5  ведутся тематические папки «Славим Родину трудом». Здесь собраны статьи о  селе Камышино и его жителях, из газеты «Наша Знамёнка».  Тематическая папка «Об огнях пожарищах, о друзьях товарищах…» - представляет воспоминания  односельчан  ветеранов, участников  Великой Отечественной  войны. Это фотографии, документы из семейных архивов. Тематическая папка «Память должна жить вечно. Это нужно не мёртвым, это нужно живым» - представляет исследовательскую работу Зинаиды Ивановны Терещенко  (внештатный корреспондент газеты «Знамя труда», в данный момент находится на заслуженном отдыхе.)   

Ко дню рождения Кемеровской области в Камышинской сельской библиотеке-филиале №5  был проведен тематический час  «Край родной в стихах и прозе». Участники  тематического часа познакомились с информацией об истории  возникновения Кемеровской области,  для них прозвучал обзор художественной литературы писателей объединения «Проба пера» Ленинск Кузнецкого муниципального района. 
В текущем году руководитель этого объединения Глушкова Нина Петровна отметила юбилей. И в честь ее дня рождения в Чусовитинской сельской библиотеке-филиале №23  был проведен литературный праздник «Мои книжки – детишкам». На празднике прозвучали любимые стихи и рассказы писательницы. Дети приготовили сценку по одному из стихотворений, приняли участие в викторине, посвященной творчеству Нины Глушковой.

В Ивановской сельской библиотеке-филиале №10 поселка  интересно прошел круглый стол «Кто живёт в краю родном?». Ребята подготовили выступления о животных, про их среду обитания, рассказали, чем они питаются. Рассказали, какие растения произрастают в нашем районе, и как важно всё это сохранить. В заключении прошла викторина. 
«С малой родины моей начинается Россия» - так называлось путешествие в историю подготовленное библиотекарем Свердловской сельской библиотеки-филиала №17. Это мероприятие было посвящено небольшим населенным пунктам, относящимся к территории поселка Свердловский. Подрастающему поколению следует знать историю родного края, своего населенного пункта и людей, живущих и живших здесь. Каждый поселок имеет какую-то особенность, что отличает его от других. В деревне Павловка в большинстве проживают люди мордовской национальности, они стараются соблюдать свои традиции. В поселке Русскоурский стоит небольшой памятник первому председателю колхоза. Через эти деревни протекает всем известная река Ур. Недалеко от поселка Свердловский расположилась деревня Поречье, в которой жили замечательные люди, основатели этой деревни. 
В библиотеке собран небольшой материал, рассказывающий о людях, событиях, названиях и знаменательных датах этих деревень.  Здесь же в рамках краеведческой работы был проведен турнир  «Знатоки родного края». Это мероприятие состоялось для того, чтобы  расширить знания детей о родном крае, о людях-земляках, родственниках, односельчанах. Задания для участников были разные, например, работа с географической картой  района. Здесь ребята находили ответы на заданные вопросы. Не обошлось это мероприятие и без информации о людях, которые прославляют наш район во всех сферах деятельности. Для этого был проведён краткий обзор книжной выставки «Сторона родная». Особенную гордость вызывают  поэты Ленинск-Кузнецкого района. По их книгам и стихам ребята  выполняли задания. Не остался в стороне животный и растительный мир нашего района.

«Нам есть, что вспомнить, нам есть, чем гордиться!» - под таким названием провели в Красноярской сельской библиотеке-филиале №6 урок мужества, посвященный Великой Победе.     В ходе беседы дети узнали, что за годы Великой Отечественной войны в ряды Красной Армии было призвано 276 жителей Красноярского сельского совета. Не вернулись с войны 191 человек. Вернувшиеся фронтовики привезли с собой боевые награды: 6 орденов  Славы 2 и 3 степени, 23 ордена Красной звезды, 2 ордена Отечественной войны, 200 боевых медалей и грамоты Главнокомандующего И.В. Сталина и маршалов К.К. Рокоссовского, Г.К. Жукова. 
Волнительным оказался момент, когда дети раскрывали солдатские письма треугольники и читали их вслух. После просмотра клипа «Дети войны», познакомились с книжной выставкой «Чтоб не забылась та война…». Особое внимание было уделено книгам «Начало всех начал…», в которых  содержатся рассказы о наших земляках тружениках тыла:  Елене Николаевне Барановой, Анне Владимировне Новиковой,  Нине Ивановне Корок.  «Эхо войны» - автобиографическое повествование участника войны жительницы города Ленинска - Кузнецкого Елены Николаевны Ваниной «Миру - мир!». В библиотеке работал мастер-класс по изготовлению поздравительной открытки «Фронтовое письмо».

Важную часть краеведческой работы составляют встречи с интересными людьми. Так в Драченинской сельской  библиотеке-филиале №1  прошла  встреча с заслуженным работником культуры Геннадием Васильевичем Немковым, жителем села Драчёнино под названием «Дело было в Пенькове». За свою жизнь Геннадий Васильевич пересмотрел столько фильмов, что и сам не может представить, в каком цифровом измерении  это можно выразить. Правда, смотрел он их через маленькое окошечко из будки с киноустановкой.  На этой встрече Геннадий Васильевич рассказал о своей жизни и работе. 
Удивительно, но начинал он работать в деревеньке с одноименным названием из легендарного фильма «Дело было в Пенькове», что находилось в Новосибирской области. В 1967 году Геннадий Васильевич приехал погостить к сестре, живущей в селе Драчёнино, да так и остался здесь жить. Ребята интересовались самим процессом показа фильмов. Дети, привыкшие к цифровым носителям, на которых умещаются огромное количество фильмов, никак не могли представить себе, что  несколько десятков лет назад кинопленка для одного фильма помещалась в трех жестяных банках, каждая весом в 17 кг. 
В 1975 году Г.В. Немкова назначили директором Драченинского Дома культуры, и в этом же году здесь прошел первый областной слет передовиков сельской киносети Кузбасса. Его труд заслуженно был вознагражден званиями «Отличник кинематографии РСФСР», «Заслуженный работник культуры РСФСР», медалью «За трудовую доблесть» и орденом «Знак почета». 
Работа по краеведению в Мирновской сельской библиотеке-филиале №20 строится по программе литературно-исторического краеведения  «Летопись», которая направлена на изучение и сбор материала по истории и жизни села. В этом направлении библиотекой ведется большая просветительская работа с краеведческой литературой.     Прошел час краеведения  «Я гражданин России». Участники мероприятия  познакомились с историей своего района, читали стихи о родном крае. Участвовали в краеведческой игре-викторине «Загадки деда Краеведа». Ребята, с помощью книги «Фольклор Кузбасса» узнали сказки, загадки, гадания сторожила наших мест. Благодаря преданиям земли кузбасской, ребята объяснили названия сел, деревень. Читая стихи о Кузбассе, познакомились с творчеством кузбасских поэтов и писателей.

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей
Главной задачей, которую ставит перед собой библиотека при подготовке мероприятий, направленных на формирование правовой культуры молодёжи - воспитание у подрастающего поколения гражданских  качеств личности в духе уважения к законам, формирование в молодёжной среде активной жизненной позиции, профилактика правонарушений. Пробудить интерес и потребность к самостоятельному решению социально -  политических проблем, подготовке к ответственной деятельности в демократическом, правовом государстве был призван  час  правовых знаний «Вы вправе знать о праве», который провели в сельской библиотеке п. Восходящий.  
По душе участникам мероприятия пришлась тематическая композиция «Закон приходит к нам на помощь», в которой ребята принимали активное участие, спорили,  размышляли о полученной информации. В информационно — правовой игре «Я люблю страну, где есть право на имя и семью» и конкурсе знатоков уголовного права «Уголовный комикс» ребята познакомились с правовыми нормами нашего государства, учились  отстаивать свои права, познавали особенности правового регулирования семейных, трудовых и гражданских отношений.

В преддверии выборов народных депутатов в Чусовитинской сельской библиотеке была оформлена выставка «Навстречу выборам», на которой был раздел « Я голосую впервые». Также прошла беседа  «Избирательное право». 

На беседу были приглашены юноши и девушки, которые впервые должны были голосовать в этом году. Ребята получили информацию из истории выборов, о том,  как проходят выборы в стране и регионах, познакомились с материалами о кандидатах в депутаты и порядке голосования. В конце беседы ребятам были подарены памятки «Я голосую впервые».

«Гражданином быть обязан»» урок правовой грамотности  прошёл  для учащихся 8-9 классов  в Камышинской сельской библиотеке.  Ребята узнали о том, что гражданство – это установленная законом связь человека с определенным государством. Эта связь выражается во взаимных правах и обязанностях друг перед другом. Так как многие из учащихся этих  классов впервые в этом году получили, а некоторым ещё предстоит получить паспорта, поэтому их очень интересовали ответы на такие вопросы: «Как стать гражданином России? Есть ли гражданство у ребенка? Можно ли гражданина России лишить гражданства?». Разбирали различные ситуации об ответственности за поступки гражданина, обсуждали, какими правами пользуется гражданин России. В конце мероприятия ребята дружно ответили на вопросы мини-викторины «Что ты знаешь о паспорте?».

 «По лабиринтам права» - урок-игра прошла в Свердловской сельской библиотеке. Проведение данного мероприятия позволило сформировать представления об избирательном процессе, избирательных правах и достойно подойти к своему гражданскому выбору. В библиотеке работала информационная выставка «Сегодня школьник - завтра избиратель». В ходе урока была показана слайд-презентация «Избирательное право», которая помогла раскрыть тему мероприятия.
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью
С 2015 года Детская библиотека активно сотрудничает с МКУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Надежда» Ленинск-Кузнецкого муниципального района». Благодаря этому сотрудничеству детская библиотека привлекает в ряды своих читателей детей с ограниченными возможностями здоровья, находится в контакте с их родителями. Психолог Елена Юрьевна Карачева и социальный педагог Мирослава Вячеславовна Чурилова организовали клуб «Шаг навстречу» для семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья. Встречи клуба проходят в Детской библиотеке. На первое заседание  пришли только две мамы. Но организаторы не отчаялись, и устроили второе. В этот раз на встречу клуба пришли семь мам и один папа. 
Клуб «Шаг навстречу» собрал участников за круглым столом в канун Международного дня инвалидов. Главная тема встречи - любовь к ребенку и  своим близким.  Елена Юрьевна рассказала о  пяти языках любви и  провела тестирование на определение ведущего «языка любви». Родители были ознакомлены с одним из методов арт-терапии, который используется для снятия эмоционального напряжения. 
Теоретические знания были дополнены практическими занятиями: участники выполняли упражнение с использованием ассоциативных метафорических карт, сочиняли в группах «Историю семьи». Пока родители общались с психологом и социальным педагогом, дети веселились в гостиной детской библиотеки. Для них была приготовлена развлекательная программа. Ребята строили высокие башни, обкидывались снежками, соревновались в меткости, отвечали на вопросы викторины.
 Благодаря финансовой поддержке Администрации Краснинского сельского поселения все дети получили сладкие призы. В заключение встречи для мам и их детей был проведен мастер-класс по изготовлению снежинки. Такие встречи очень важны. Родители могут спросить совет у психолога, или социального педагога, поделиться своим опытом, узнать необходимую информацию. Дети знакомятся друг с другом, находят новых друзей. Но самое главное – и родители, и дети получают возможность выговориться, поделиться своими проблемами с теми, кто их по-настоящему поймет. 

             16 ноября отмечается Международный день толерантности.  Смысл, который несет в себе это не совсем знакомое слово, очень важен для существования и развития человеческого общества.  О том, что такое толерантность и «с чем ее едят» беседовали на Уроке добра в детской библиотеке. Толерантность – это уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности.  Толерантность – необходимое качество позитивно мыслящего человека. Во время беседы дети говорили очень правильные вещи: что в мире много религий, традиций и каждая хороша по-своему, что в мире нет одинаковых людей, что каждый человек по-своему красив, интересен и индивидуален.  И каждый человек имеет право сохранять свою индивидуальность. Главное, чтобы самовыражение не вредило окружающим людям. 
Основа толерантности – это конечно же доброта.  Библиотекарь решила на деле проверить, легко ли быть добрым и провела психологический тренинг «Скажи мне что-нибудь хорошее».  Каждый по очереди должен сказать  соседу справа что-то хорошее о нем и о себе.  Оказалось, что сказать добрые слова своим одноклассникам для ребят очень сложно. Ребята смущались, краснели и хихикали. Многие даже не могли сказать хорошие слова о себе.  Вместе сделали вывод, что быть грубым и нахальным, обзываться и оскорблять гораздо привычнее и проще, чем сказать доброе слово.  
Поэтому многие школьники просто стесняются проявлять доброжелательность и вежливость по отношению друг к другу. Подумав, ребята сказали, что сегодня быть добрым не «круто».  Круто быть плохим, агрессивным и наглым.  Библиотекарь ожидал такой поворот событий и опровергнул это мнение. 
На просторах всемирной сети молодые, талантливые, успешные и небезразличные люди становятся организаторами различных акций и флешмобов: «Миска добра»,  «Монетки добра», «Минутка добра», «Купи у бабушки», «Free Hugs».  Этот пример очень заинтересовал ребят. Конечно, они не смогут мгновенно поменять свое поведение, но было видно, что ребята задумались.  Библиотекарю удалось посеять зерно сомнения в души детей и заставить их задуматься: «А правильно ли я поступаю, на те ли идеалы ориентируюсь?».  Завершился урок доброты очень позитивным видеороликом. 

Большая работа в данном направлении проходит во время летних каникул. Библиотекари организуют различные эстафеты, выходят с детьми на природу, проводят экологические акции и беседы. Во многих библиотеках популярной стала такая форма работы, как Литературная зарядка. Для этого мероприятия были отобраны стихи детских писателей, а также произведения детского фольклора, которые содержат в себе элементы игры. Так, после прочтения стихотворения про рифмы, детям была предложена «Игра в рифмы». 
Каждому ребёнку ведущий кидает мяч и называет слово, ребёнок должен вернуть ведущему мяч и назвать рифму к этому слову. Вслед за стихотворением  Сергея Михалкова «Кошки-мышки» прошла одноимённая игра. На мероприятии были также использованы стихи А.Береснева, Э.Гольцмана, детский фольклор. Каждое стихотворение сопровождалось соответствующими движениями и играми. Ребята были в восторге от такого развлечения.

Путешествие в страну здоровья совершили в Чусовитинской сельской библиотеке-филиале №23. Ребята были приглашены  совершить необычное путешествие по стране Здоровья. Девиз путешествия: «Я здоровье берегу - сам себе я помогу!» Во время путешествия были привалы: « Мы здоровьем дорожим, соблюдая свой режим!»; «Здоровье в порядке - спасибо зарядке»; «Чистота-залог здоровья»; «Питайся правильно - и лекарства не надобно!»; «Хорошее настроение». На привалах ребята отгадывали загадки, составляли режим дня, делали гимнастику, играли. 
В течение года в сельской библиотеке-филиале №14 поселка   Восходящий  прошел цикл мероприятий под общим названием «Здоровая молодежь – здоровая нация». Программа включила в себя различные аспекты понятия здорового образа жизни и разнообразные формы подачи материала, в том числе:

• «Посеешь привычку – пожнешь характер» - час здоровья о негативном отношении к вредным привычкам, здоровом образе жизни.

• «За шаг до наркотиков» - дискуссия, книжная выставка «На краю пропасти», оформление плаката «Страшная статистика» со статистическими данными к дискуссии.  «Стиль жизни – здоровье» – так называлась Неделя здоровья, которая проходила в библиотеке в сентябре. Программа её была разнообразна. Открылась Неделя презентацией книжной выставки «Здоровое поколение ХХI века». Для старшеклассников был проведён обзор литературы «Жизнь без проблем». Оживлённый интерес вызвал видео-час «Горькие плоды сладкой жизни». Учащиеся девятых классов приняли участие в интеллектуально-познавательной игре «Начинай с зарядки день». Завершилась Неделя анкетированием «Молодёжь ХХI  века и вредные привычки» (проводила школьный психолог Гимаджиева О.С.), в котором приняли участие 30 человек. 
Огромную роль в формировании информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формировании у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью играют клубы и кружки, организованные в библиотеках. На кружковых занятиях дети учатся создавать, трудиться, фантазировать. Все это отвлекает сельских ребят от дурных поступков и учит созиданию. Кружки для детей есть в каждой библиотеке Ленинск-Кузнецкого района. Направление кружковой деятельности напрямую зависит от умений и увлечений самого библиотекаря. 

Творческая мастерская «Радуга идей»
Направление деятельности: прикладное творчество.

Период существования  2 года.

Читательское назначение: младший и средний школьный возраст.

Количество занятий в месяц: 2
Форма проведений занятий: мастер-классы.

Результаты деятельности: На занятиях творческой мастерской ребята мастерят различные поделки и сувениры. Каждое занятие посвящено какому-либо празднику: Рождество, Пасха, Новый год, День матери и так далее. Сувениры дети забирают домой и дарят родным людям. За время существования творческой мастерской ребята научились многим техникам изготовления поделок: декупаж, папье-маше, соленое тесто бумагопластика, шитье. 
Кружок любителей танцев «Звёзды»
Направление деятельности: общекультурное.

 Период существования  12лет.

Читательское назначение: объединяет 9 девочек. Возраст от 7 лет до 13 лет. 

 Количество занятий в месяц: 8

 Форма проведений занятий: Уроки хореографии, постановки танцев.

Результаты деятельности: Девочки очень ответственные стараются не пропускать занятия. Все танцы ставятся общими силами, так как хореографического образования у библиотекаря нет. Работу кружка могут оценить жители села, которые посещают культурные мероприятия. Коллектив выезжал с выступлением  в деревню Покровка и ежегодно принимает участие в районном фестивале «Сельская звёздочка».

Шахматный клуб «Белая ладья»
Направление деятельности: Спортивно – интеллектуальное.

Период существования:  с  2013г.

Количество занятий в месяц: 2

Формы занятий: мастер – классы, часы познаний, игры, соревнования.

Результаты деятельности: дети учатся играть в шахматы, узнают много интересного из истории шахмат и жизни знаменитых шахматистов. Ребята активно участвуют в шахматных турнирах, которые проводятся в библиотеке.

Клуб «Веселый балаганчик»
Руководитель: Тузовская Елена Николаевна заведующая Новогеоргиевской сельской библиотекой-филиалом №11.

Направление деятельности:  театральное

Период существования: с  2014г.

Читательское назначение:  дети, подростки

Количество занятий в месяц: 8

Формы проведения занятий: репетиции.

Результаты деятельности: в текущем году поставили две сказки для детей:  «Теремок на новый лад» и  «Путешествие в страну Новогоднюю».
Кружок  «Затейники»
Руководитель: Черданцева Оксана Николаевна, заведующая  Свердловской сельской библиотекой-филиалом № 17.

Направление деятельности: литературное

Период существования: с 2013г.

Читательское назначение: 1-7 классы

Количество занятий в месяц: 1

Формы проведения занятий: беседы, конкурсы, викторины, игры.

Результаты деятельности: ребята принимали участие в подготовке и проведении мероприятий, проходивших в течение года, например: «В гости к славному Салтану» - медиа-викторина, «Сказки наших родителей» - кино-маршрут, «Раз, два, три, в мир сказки попади», «Памяти дедов будем достойны», «Книжкин дом» - познавательно-игровая программа. Члены кружка являются читательским активом библиотеки.
Клуб  «Лотос»
Направление деятельности: экологическое (любители цветоводы)

Период существования: 10 лет

Читательское назначение: от 8 до 13 лет.

Количество занятий в месяц: 2

Формы проведения занятий: беседы, конкурсы, викторины, игры.

Результаты деятельности: читателям представлена книжная выставка «Цветы на подоконнике». С членами клуба проводим обсуждение и изучение особенностей выращивания цветов, делимся результатами. В течение года проведены конкурсы «Самый красивый букет на 1 сентября», «Краски осени», где ребята собирали гербарий из ранее заготовленных материалов.

Работа с детьми в сельских библиотеках-филиалах  
В сельских библиотеках наибольшее внимание уделяется темам краеведения, экологии,  патриотическому и нравственному воспитанию. Но в приоритете всегда остается книга. Какой бы ни была тематика мероприятия, библиотекари раскрывают ее с помощью книги. Очень любят  дети принимать участие в литературных праздниках, посвященных юбилеям писателей. В этом году в библиотеках праздновали юбилеи Евгения Чарушина, Агнии Барто и других детских писателей. Во время летних каникул в библиотеках района проводится множество развлекательных, игровых, спортивных мероприятий и всевозможных квестов. Библиотекари стараются сделать мероприятия более наглядными и интересными с помощью видеороликов и презентаций. 
Все библиотекари района принимают активное участие в подготовке сельских и районных мероприятий: Масленица, Рождественские гуляния, День урожая, Пасхальные концерты, День села и других. Традицией стали литературные праздники на открытых площадках (Пушкинские чтения, Мой Есенин). По-прежнему дети с удовольствием принимают участие в мастер-классах на открытом воздухе. 
	Наименование сельского

населенного пункта, где нет  библиотеки и передвижки
	Кол-во жителей

 в селе
	Из них детей до 15 лет

	Горняцкое сельское поселение

	п.Горняк
	102
	11

	п.Новоильинка
	54
	5

	п.Новокамышанский
	124
	23

	Чусовитинское сельское поселение

	Д.Семеново
	131
	10

	итого
	411
	49


Дети обучаются в близлежащих школах и имеют возможность брать книги в местных библиотеках.

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения молодежи в библиотеку
В Центральной библиотеке и Подгорновской сельской библиотеке - группы были созданы в 2016 году, в социальных сетях ВКонтакте и Одноклассники. Размещаем на страницах групп анонсы о мероприятиях, проводимых в библиотеках района, сообщения о проведенных мероприятиях с фотографиями, а также делаем перепост новостей о чтении и библиотечной жизни других библиотек не только России, но и других стран мира. Группы относительно новые, и сама работа для нас тоже. Поэтому нужно еще многому научиться, чтобы применять в своих группах, для того, чтобы привлечь внимание к ним пользователей социальных сетей и по- настоящему заинтересовать своих посетителей.
Подгорновская сельская библиотека-филиал №26

Одноклассники  https://ok.ru/profile/569379867254
Модельная библиотека села Красного – 

ВКонтакте https://vk.com/public120706796
Одноклассники  https://ok.ru/modelna
Шабановская сельская библиотека-филиал №24 –

Одноклассники https://ok.ru/group
Библиотечные фонды. Формирование. Изучение
 Соответствие книжного фонда информационным запросам детей и юношества:
Конечно, хотелось бы больше новинок для детей и молодежи, но на то есть  разные причины! Пополняем книжные фонды проводя акции «Подари библиотеке книгу». Наиболее популярные у читателей  книги: 
О. Рой «Джинглики»
А. Шевченко «Понарошкино»

К. Бредфорд «Юный самурай»

Н. Щерба «Часодеи»

А. Драбкина «Танцуй как звезда»;

М. Чепурина «Свидание с чужим парнем»;

М. Дубини «Лейла Блу. Лунная музыка»;

И. Щеглова «Сказка для звезды»:

Я. Лазарева «Жаркая сказка Бразилии»

Х. Ли    «Убить пересмешника»

Отказы: 
Темы: экономика, педагогика, история, психология.

Книги: Д. Грин «Виноваты звезды», Д. Селлинджер «Над пропастью во ржи», С. Чбоски «Хорошо быть тихоней», М. Зузака «Книжный вор».

А. Жвалевский  и Е. Пастернак «Время всегда хорошее», А. Островский «Бедность - не порок», П. Маар «Субастик», О. Григорьев «Говорящий ворон».
Укажите сведения о выписанных периодических изданиях для детей и юношества: 
для юношества выписано 13 наименований периодических изданий.
для детей – 25 наименований.

На 2017 год подписка сохранилась в прежнем объеме.

 Каждая библиотека  получает 5-6 наименований периодических изданий для детей и юношества: «Классный журнал», «Девчонки», «Маруся», «Ромео и Джульетта», «Мурзилка», «Непоседа», «Глобус», «Простоквашино» и другие.
Чтобы сохранить книжные фонды в каждой библиотеке в последний день месяца проводится санитарный день. В некоторых библиотеках оформлена «Книжкина больничка», где библиотекари в игровой форме учат детей подклеивать порванные книги. Проводится индивидуальная работа с задолжниками, которая приносит хорошие результаты.
В 2016 году сотрудники ЦБС приняли участие в межрегиональной интенсив-конференции «К добру и пониманию путь открыт: работа библиотек Сибири с особыми детьми».  Курсы повышения квалификации «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи». Совещание заведующих детскими библиотеками «Актуальные проблемы библиотечного обслуживания детей и юношества». Коллеги очень высоко оценивают такие мероприятия, так как поднимаются актуальные вопросы библиотечного обслуживания и дается много практики.

Повышение квалификации сельских библиотекарей продолжается по программе непрерывного образования библиотечных работников МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»  «Лестница успеха». Цель программы - Обеспечение систематического процесса непрерывного образования библиотечных специалистов ЦБС.

Повышение информационной грамотности, раскрытие творческого потенциала работников библиотек; Изучение и внедрение в практику лучшего опыта работы библиотечных специалистов области, района. Основной формой обучающих мероприятий  являются  семинарские занятия, мастер-классы, практикумы. 
На каждом семинаре применяем такую форму, как обмен опытом работы – с целью обобщения и внедрения инноваций, передового опыта библиотек. Заведующая Шабановской сельской библиотекой-филиалом  делилась с коллегами опытом работы с особыми  детьми, после посещения межрегиональной интенсив-конференции «К добру и пониманию путь открыт: работа библиотек Сибири с особыми детьми».   

В 2016 году обновился состав ЦБС. Три человека ушли на заслуженный отдых и уволились. На их место пришли молодые сотрудники.  Из трех человек  один со средним библиотечным образованием, один с высшим не библиотечным и один со средним образованием (учится в педагогическом колледже). Для них прошли занятия в «Школе начинающего библиотекаря», где подробно рассматривали вопросы работы с детьми и юношеством.
33

