Управление культуры администрации 
Тяжинского муниципального района

Муниципальное бюджетное учреждение культуры

«Тяжинская централизованная библиотечная система»

Аналитическая справка по библиотечному обслуживанию детей и юношества

Тяжинский
 2016г.
«Яркие события в детских библиотеках»

Своей яркостью, творческим подходом,  среди многих   мероприятий, проходящих в детских библиотеках,  открытие Недели детской книги, посвящённое 60-летнему юбилею Тяжинской  центральной детской библиотеки, особо понравилось и запомнилось как детям, так и взрослым.

На празднике чествовали  почитателей и друзей книги. Были приглашены представители администрации района и партии «Единая Россия», частные предприниматели, оказывавшие в течение года  спонсорскую помощь. Дары читателей, благотворительная помощь и пожертвования и в наше время является значительным источником пополнения библиотечных фондов. В этот день было подарено 115 экземпляров новой литературы. Детская библиотека благодарна своим дарителям.

Особым сюрпризом для собравшихся  была театрализация сказки «Принцесса на горошине»  Г. Х. Андерсена,  которую инсценировали обучающиеся 6 класса Тяжинской средней школы №3 и прочитанное по ролям стихотворение С. Михалкова «Прививка».

Всё мероприятие сопровождалось презентацией, включающей в себя видеоролики:  из истории библиотеки «В Тяжинском царстве, книжном государстве», «Таланты наших читателей» и работы ребят – участников конкурса буктрейлеров «Ок! – ожившая книга».


Все гости с удовольствием поучаствовали в интерактивной игре «Кузбасс – мой край родной».


Прошли мастер-классы по прикладному искусству, а также презентация книжной выставки «Литературный хит-парад 2016».

Традиционно 22 апреля в 18-00 двери Тяжинской детской библиотеки были  распахнуты для всех  желающих посетить акцию «Библиосумерки», прошедшую в рамках 60 –летия библиотеки и Года Российского кино.


У входа в библиотеку ребят встречали два клоуна, Бим – серьёзный и умный,  Бом – весёлый и шумный, они  загадывали загадки. В здание библиотеки все зашли в приподнятом настроении.


Театральную студию «Экспромт» посетило 39 человек. Для присутствующих самодеятельные артисты показали спектакль «Принцесса      на горошине» на новый лад. А затем зрители и  артисты поменялись местами. Зрителями разыгран  спектакль - экспромт «В тридевятом царстве». Все участники театральной студии получили положительные эмоции и сладкие призы.

Шоу «Мыльные пузыри»  посетило около  100 человек. Детям предлагалось поиграть в игры «Мыльная пена», «Самый-самый», «Мыльный коктейль», «Башня», «Мыльное чудо в руке». Игры прошли весело и интересно. 

Познакомиться с фильмоскопами помогла студия  «Диафильм». Диафильмы становятся «редкостью», а диапроектор можно встретить только        в антикварном магазине. Ребятам представилась возможность не только посмотреть диафильм, но и самим стать киномеханиками.
Студия Шар-Ах-Шоу была очень популярна у детей младшего и старшего возраста. Участники шоу надували и украшали воздушные шары.

Каждый ребёнок был рад получить в подарок шарик, украшенный своими руками.

На интерактивной игре, ребята угадывали авторов и произведения, по которым были сняты мультипликационные фильмы, за правильные ответы участники игры получали призы.  

В салон  «Аквагрим»  выстроилась очередь. Все ребятишки хотели, чтобы мастер изобразил им на лице цветы или мультипликационных героев.


С веселым клоуном Бомом участники акции с удовольствием на асфальте рисовали цветными мелками своих любимых книжных героев, цветы, свой дом, четвероногих друзей и попробовали изобразить портреты друг драга, что вызвало массу добрых эмоций и радостного настроения.  
Ежегодно детские библиотеки проводят целый комплекс мероприятий           с целью привлечения детей к литературе и к чтению. Особое внимание библиотекари уделяют развитию интереса к жизни и творчеству писателей и поэтов.

В Тяжинской центральной детской библиотеке 23 мая  главным библиотекарем Ефименко Еленой Владимировной была проведена  читательская конференция «Гайдаровскими тропами» по повести А.П.Гайдара  «Тимур и его команда». В ней приняли участие обучающиеся третьих классов   Тяжинской средней школы № 3  Тяжинской средней школы № 2.

Ребята познакомились с жизнью и творчеством  Аркадия Петровича Гайдара, приняли участие в викторине «Внимательный ли ты читатель». Ярко     и эмоционально ребята рассуждали о великой силе добра, самоотверженности  и настоящей дружбе.

20 мая в Тяжинской центральной детской библиотеке  старший библиотекарь Ефименко Елена Владимировна провела поэтическую гостиную «Долгожданная весна» с поэтом, членом Союза кузбасских писателей, почетным гражданином п. Тяжинский  Алексеем Николаевичем Ростовским.  
Ребята познакомились с жизнью и становлением творческого пути самобытного поэта, читали полюбившиеся стихотворения о весне, цветах, первых прилетах птиц в наши края. С огромным вниманием юные читатели слушали произведения в исполнении Алексея Николаевича и отвечали на вопросы весенней викторины, предложенной поэтом. Встреча прошла в теплой,   дружеской обстановке.  
7 октября в центральной детской библиотеке состоялась встреча                с самодеятельным поэтом Надеждой Александровной Рахматулиной «Я сейчас вам расскажу…».

 На эту встречу были приглашены учащиеся 6 «а» класса Тяжинской средней школы №1. В непринуждённой беседе ребята узнали о жизненном пути Надежды Александровны, с большим интересом слушали стихи о природе,        о Родине, о детстве. Было смешно и весело отгадывать стихотворные загадки, придуманные поэтом. 

В ходе встречи у детей возникло много вопросов, на которые очень интересно отвечала Надежда Александровна. 

По окончании мероприятия желающие получили автографы.

К 110-летию замечательной детской поэтессы Агнии Барто Итатская детская библиотека   для учащихся 3-х классов провела утренник «Есть такие мальчики, есть такие девочки».


Дети заранее подготовились к мероприятию: читали книги, учили стихи наизусть, рисовали иллюстрации к понравившимся стихотворениям. Библиотекарь рассказала ребятам о жизни и творчестве  Агнии Львовны. 
Учащиеся эмоционально читали стихи наизусть, прослушали аудиозаписи песен на стихи А. Барто, посмотрели инсценировку стихотворения «Петя утомлен» и  приняли активное участие в викторине. 
Загадки, озорные стихи и песни помогли детям окунуться в замечательный мир поэзии Агнии Барто. Вниманию присутствующих была представлена выставка книг писательницы. 
21 марта Итатская детская библиотека совместно с Итатской модельной библиотекой провели День поэзии «Души прекрасные порывы…», который включил в себя цикл мероприятий. 

 Учащиеся Итатской средней школы 4 «б» класса приняли участие            в поэтическом ринге по творчеству: Агнии Барто, Самуила Маршака, Сергея Михалкова и Корнея Чуковского. Для ребят из  коррекционной школы прошел час поэзии «Поэтическая радуга». Завершился День поэзии заседанием клуба «У самовара» - «И вновь душа поэзией полна!». Звучали стихи классиков русской поэзии Александра Сергеевича  Пушкина, Сергея Есенина, Исаковского, поэтов Серебряного века Марины Цветаевой и Николая Гумилева, современных поэтов А. Дементьева, Владимира Высоцкого, Эдуарда Асадова, Татьяны Снежиной. Всем присутствующим было предложено прочитать свои любимые стихи.

В этот день читатели библиотеки отвлеклись от обыденной суеты,           от «прозы» жизни и окунулись в чарующий мир поэзии.

Героико-патриотическая тема находится в центре внимания детских библиотек. Ежегодно проводится ряд мероприятий, посвященных этой теме. Самым ярким и эмоциональным стал час памяти «Скамейка памяти», который прошел на площади Победы.


 На мероприятии присутствовали дети младшего и среднего школьного возраста со своими бабушками,   студенты  первого курса агропромышленного техникума и поэт, член Союза кузбасских писателей Алексей Николаевич Ростовский. 


Елена Владимировна рассказала о первом дне войны, зачитала документальные свидетельства  командиров и рядовых бойцов пограничных застав, авиационных отрядов, принявших первыми удары гитлеровских захватчиков на рассвете 22 июня. 


 Алексей Николаевич поделился детскими воспоминаниями  о своей жизни на оккупированной территории. 


На мероприятии звучали стихотворения поэта Алексея Николаевича Ростовского в исполнении юных читателей. Присутствующие возложили             к мемориалу земляков погибших на фронтах Великой Отечественной войны цветы.

1 июля по Центральной улице деревни Георгиевка прошествовали представители растительного и животного мира, хором произнося лозунги: «Человек, живи и жить давай природе» «Человек, береги планету по имени Земля», «Если ты шипы посеешь - виноград не соберешь», «Земля – слезинка на щеке Вселенной» и другие.  В этот день они прибыли на форум Флоры         и Фауны «В защиту Природы». Вел форум царь зверей Лев. Птицы, звери, растения взывали к справедливости и требовали суда и защиты. Они говорили   о том, что по вине Человека некоторых представителей Флоры и Фауны             с каждым годом становится меньше и меньше. Свою боль за будущее Земли высказывали Леопард и Пантера, Божья коровка и Огонек, Белка, Ёж, Мухомор… Все представители животного и растительного мира, а их было 28, призывали людей беречь природу, сохранить планету Земля для будущих поколений. 


В заключении животные, растения и люди объединились в один большой круг, как одна семья  и запустили в небо зеленые шары – зеленые, самые обнадеживающие, страницы Красной книги. 
5 апреля в Георгиевской сельской библиотеке – филиале №6  прошел праздник «Открытая книга», посвященный юбилею библиотеки.

Работник библиотеки Евгения Николаевна Нестерович пригласила всех    в чудесный путь по страницам истории библиотеки. Какой же праздник без любимых героев. Чебурашка и крокодил Гена пели песни для любимой библиотеки, а старуха Шапокляк провела с присутствующими интересные викторины. Ну, и конечно, были подарки. Предприниматель Галина Николаевна Иванова подарила замечательные детские книжки, а Баба Яга (заведующий сельским клубом Елена Геннадьевна Платицина) подарила сову – символ мудрости. В заключении каждый из присутствующих высказал свое пожелание библиотеке. На мероприятии присутствовало 32 человека.

Юношество


C 13 по 19 июня в Тяжинской центральной районной библиотеке           им. Н.И. Масалова проходила ежегодная областная «Неделя жизни» под названием «Библиотека территория здоровья».

16 июня на стадионе спортивного комплекса «Юность» главный библиотекарь Виноградова Анна Сергеевна провела литературно – спортивный марафон  «Здоровой нации – здоровое будущее».  Во все времена человек стремился к здоровому образу жизни, желая познать пределы своих возможностей, не боясь бросить вызов судьбе. И часто выходил победителем.  А спорт это и есть: жизнь, здоровье,  поиск, победа. Марафон прошел под девизом «Здоровым быть здорово». 
В игре приняли участие две команды: команда студентов агропромышленного техникума под названием «Юность»    и команда активных читателей Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова «Молодость».  Ребята участвовали в различных конкурсах: «Здоровье», «Полезно – вредно», «Старые пословицы на новый лад», «Найди совпадения», «И кино и книга» и другие. Среди команд развернулась упорная борьба. Каждый старался продемонстрировать свои лучшие качества: быстроту, ловкость,  выносливость, сплоченность. Но соревнования есть соревнования.   В них есть и  победители и побежденные. В результате упорной борьбы победила команда  студентов «Юность». В завершении мероприятия был проведен аукцион призов. Каждый участник получил сладкий приз, а главное – заряд бодрости и хорошего настроения!

24 ноября в Тяжинской центральной районной библиотеке                        им. Н.И. Масалова состоялся  конкурс «Лидер чтения - 2016»,  в котором соревновались учащиеся 11 класса  Тяжинской средней общеобразовательной  школы  №1 и студентка агропромышленного техникума. Конкурс проводился   в целях повышения престижа книги и чтения, и привлечения  молодежи             в библиотеку.       
Конкурс начался с визитки, участники  рассказали о себе, о своих увлечениях, о любимых книгах. Проявили свои знания в области литературы в конкурсе «Литературное лото», «Знатоки литературы»,  эрудицию и смекалку в таких конкурсах как:  «Конкурс скороговорок»,  «Перевёртыши» и другие.  Не зря гласит народная мудрость «Кто много читает – тот много знает». 

Самые читающие и эрудированные стали победителями, набрав наибольшее количество баллов. Диплом первой степени получила Полуяктова Анастасия, дипломом второй степени - Клейменова Наталья.  Диплом третьей степени - Устюгова Арина. Наталье Земляковой было вручено благодарственное письмо за участие в конкурсе. Все участники получили  памятные призы. Приз зрительских симпатий получила Устюгова Арина. Активные зрители за участие в викторине были отмечены памятными подарками. Все получили заряд хорошего настроения и бодрости.

«Год Российского кино»
В рамках Года Российского кино библиотекари Тяжинской  центральной детской библиотеки  Серкова Елена Ивановна  и  Ефименко Елена Владимировна  для  учащихся младших классов провели мультшоу  «Мультяшки в гости к нам спешат».

Ребята с удовольствием отгадывали загадки  про героев мультфильма                  «Смешарики», с радостью описывали Винни – Пуха, Кота Леопольда, Карлсона, Буратино, называли  героев  мультфильма  «Озорная семейка»,  приняли участие  в игре «Летает - не летает». Гости праздника - Фиксики, приготовили для ребят  загадки про бытовые приборы. Конкурс «Эрудит»  выявил самого смекалистого. 

В заключение дети собрали мозаику и посмотрели мультфильм «Непослушный котёнок». Каждый участник получил приз.

Для подростков прошла акция «Моя book –симпатия», посвященная году российского кино.

Цель акции – привлечь внимание учащихся среднего и старшего возраста к чтению произведений российских писателей.

В этот день нашим  читателям были предложены бюллетени для голосования  со списком книг, кроме того, ребята могли вписать в бюллетень свою любимую книгу.

По итогам голосования  самыми популярными произведениями стали: «Руслан и Людмила» А. С. Пушкина и «Вечера на хуторе близ Диканьки»         Н. В. Гоголя. Подростки также отметили «Уроки французского» В. Распутина, «Приключения Электроника» Е. Велтистова.

Для участников акции работниками библиотеки было организовано чаепитие.

14 декабря в Центральной детской библиотеке  для  обучающихся             2 класса Тяжинской средней школы  № 1 прошла видео-викторина     «Веселые мульти - пульти».  


Ребята с огромным удовольствием отгадывали героев мультфильмов, участвовали в конкурсах «Сказочная телеграмма», «Угадай кадр». Маленькие читатели с воодушевлением вместе с библиотекарем пели песни                        из мультфильмов «Бременские музыканты», «Мама для мамонтенка», «Дед Мороз и лето», «Крокодил Гена и Чебурашка».


В заключение встречи дети посмотрели  мультипликационный фильм «Лесные путешественники» и очень эмоционально переживали за бельчонка Белоносика и его семью.


Большим сюрпризом для ребят был подарок от заведующей отделом кинематографии Тяжинского района Рекуновой Натальи Андреевны – пригласительные билеты на субботний показ сказки в районном доме культуры.

В течение года для детей среднего и старшего возраста действовала книжная выставка – голосование «Книга в кадре или ожившая книга». 
Главная цель выставки – привлечь внимание пользователей библиотеки    к чтению книг,  по которым сняты российские  фильмы.

Ребята голосовали за любимую книгу, выбирая её из книг, представленных на книжной выставке. Итоги голосования подводились ежемесячно.  Каждое последнее воскресенье месяца в читальном зале работал библио - кинозал, где ребята могли посмотреть фильмы, снятые по любимым книгам российских писателей. В рамках предложенного конкурса, ребята создавали буктрейлеры по фильмам российских авторов.

Выдача документов, представленных на выставке, составила более 200 экземпляров. 
В Итатской детской библиотеке была оформлена книжная выставка «Волшебный мир кино» с тематическими разделами: 
Интересные факты из истории кинематографа;
Российские фильмы, получившие премию «Оскар»;
Самые знаменитые  актеры;
Актеры родом из Кузбасса.


На выставке расположились книги и статьи об истории кино и книги об актерах.


В первом разделе выставки были представлены факты из истории российского кинематографа: немое кино, первый российский фильм «Понизовая вольница», датированный 1908 годом; первый российский цветной фильм «Броненосец Потемкин» Сергея Эйзенштейна вышедший на экраны       в 1925 году; первый советский фильм - боевик «Пираты XX века» и другие интересные факты.


Во втором разделе «Российские фильмы, получившие премию «Оскар»: «Война и мир», «Дерсу Узала», «Москва слезам не верит», «Утомленные солнцем».


В разделе «Самые знаменитые актеры» - книги известных киноведов, исследователей жизни и творчества знаменитых актеров, режиссеров, воспоминания самих актеров и режиссеров о своей жизни в кино: Наталья Гундарева, Вячеслав Тихонов, Георгий Данелия, Станислав Говорухин, Андрей Миронов, Нина Русланова, Клара Лучко, Василий Лановой и другие. Также интересные статьи об актерах можно было прочитать в журнале «Кудесница».


Познакомиться с биографией известных кузбасских актеров - Андрея Панина, Нины Макаровой, Владимира Машкова, Алены Бабенко и их работами в кино можно было в разделе «Актеры родом из Кузбасса».


К Году Российского кино были изготовлены: буклеты – «Внимание! Мотор!», «Со страничек на экран», «Известные киноактеры – гордость Кузбасса»; закладки – «Любимые герои мультяшек»; рекомендательный список «Смотрим фильм – читаем книгу».
Юношество
Год российского кино продолжил цикл  мероприятий  Года литературы.  В связи с этим, задачами юношеского абонемента в 2016 году стали:
1.      Популяризация произведений русской классической литературы.
2.      Популяризация произведений современной отечественной литературы.
3.      Популяризация творчества актеров российского кино – наших земляков.
4.      Привлечение внимания к творчеству литераторов-юбиляров через экранизацию литературных произведений.
5.      Информационно-просветительская деятельность по истории развития отечественного кинематографа.
На юношеском абонементе были оформлены книжные выставки «ПроЧТЕНИЕ в проСМОТРЕ», «Советское кино – ассорти»,  на которых представлены книги о кино и книги, по которым сняты художественные фильмы.
29 марта работники Тяжинской центральной районной библиотеки Виноградова Анна Сергеевна и  Ветчанова Яна Александровна провели для обучающихся 11 класса Тяжинской средней школы №1 вечер - портрет «Художественный мир Шолохова и киноэкран». Библиотекари познакомили ребят с личностью Шолохова, рассказали о том, что киноискусство обратилось к писателю еще в период «великого немого».  В ходе вечера звучали отрывки из произведений автора, демонстрировались кадры известных кинофильмов, поставленных по произведениям Михаила Александровича: «Тихий Дон», «Поднятая целина», «Судьба человека», «Они сражались за родину». Вниманию присутствующих была представлена книжная выставка «Шолохов   и киноэкран». 

Для учащихся 11 класса Тяжинской средней школы №2  и 9 класса Тяжинской средней школы № 3 главный библиотекарь Виноградова Анна Сергеевна и главный библиограф Ветчанова Яна Александровна Тяжинской районной библиотеки им. Н. И. Масалова провели вечер творчества «Известные актеры родом из Кузбасса». Ведущие рассказали о таких замечательных актерах как Евгений Гришковец, Анна Самохина, Андрей Панин, Михаил Евдокимов и др. Присутствующие познакомились с их биографией                      и творчеством. Были продемонстрированы отрывки из фильмов с участием этих замечательных актеров. На протяжении всей встречи иллюстрировалась электронная презентация, которая добавила яркости и эмоциональности. 
10 ноября для студентов агропромышленного техникума  прошла викторина «Любимая книга на экране». Ведущие рассказали об истории появления кино, о планируемых и вышедших на экран экранизаций литературных произведений, о престижной кинонаграде  планеты «Оскар», которую завоевали наши российские фильмы и мультфильмы.  Были продемонстрированы фильмы «Прибытие поезда» - самый первый фильм, «Броненосец Потемкин» - первый российский цветной фильм. Ребята приняли активное участие в викторине, которая была посвящена нашим советским фильмам. Участники  с удовольствием отвечали на вопросы. 
Информационные справки по отдельным направлениям работы
Акции
Общее количество акций – 18
«Почувствуй себя героем мультика»
Информационный повод - Год Российского кино 
Цель – привлечь внимание учащихся среднего возраста к работам российских аниматоров.

Задачи – расширить читательскую аудиторию, пропагандировать литературу библиотечного фонда по определенной тематике.

Целевая аудитория – учащиеся среднего возраста школ посёлка

Способы  привлечения аудитории – размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.

Ключевые моменты акции - В день проведения акции  нашим читателям были предложены атрибуты героев мультфильмов. Ребята с удовольствием перевоплощались в образы любимых героев, при помощи книг, представленных на книжной выставке, отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки, приняли участие в интерактивной игре «Узнай героя». Большим сюрпризом для участников акции стала фото-сессия в костюмах героев с воздушными шарами. 

Общая эффективность акции - В мероприятии приняло участие 22 человек. 

Общественный резонанс – пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях. 

«Библиотека – это интересно!»

Информационный повод - Общероссийский день библиотек.
Цель –  привлечь внимание к профессии библиотекарь.
Задачи – Показать, что профессия библиотекаря творческая, требует широкого кругозора, разнообразных знаний и коммуникативных навыков, познакомить читателей с фондом детской библиотеки, познакомить с правилами заполнения читательского формуляра, расширить читательскую аудиторию. 
Целевая аудитория – учащиеся старшего возраста школ посёлка

Способы  привлечения аудитории – размещение объявлений, анонсов              в библиотеке, в школах и соцсетях. 
Ключевые моменты акции - Только на один день библиотекари и читатели поменялись ролями. Каждый желающий прошёл краткий курс «юного библиотекаря». Проявили огромный интерес к профессии библиотекаря ребята, работающие на абонементе. Очень уверенно чувствовал себя за кафедрой Меркулова Дарья и Пермякова Екатерина. Девочки – активные читатели библиотеки, хорошо знают фонд абонемента, быстро поняли, как правильно заполнять читательский формуляр. Есип Ульяна общительная и начитанная девочка, легко демонстрировала свои знания литературы, рекомендуя ту или иную прочитанную ею книгу. Мальчики - «библиотекари», работавшие в читальном зале, приготовили для его посетителей развивающие игры, сказочные кроссворды, записывали новых читателей и знакомили их с библиотекой.

Общая эффективность акции – в акции приняло участие 16 человек.

Общественный резонанс – пресс-релиз об акции был опубликован                       на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях. 

«Комплимент библиотеке» 
Информационный повод - Общероссийский день библиотек 

Целевая аудитория – учащиеся среднего и старшего возраста 
Цель – привлечь внимание к библиотеке
Задачи – познакомить ребят с тем, что означает слово «комплимент», как правильно сделать комплимент, как его с достоинством принять.
Способы  привлечения аудитории – размещение объявлений о проведении акции на абонементе и читальном зале детской библиотеки, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции -  Свое признание  библиотеке, любовь к книге, к чтению выразили учащиеся средних и старших классов общеобразовательных школ посёлка Тяжинский. 
Общая эффективность акции – В мероприятии приняло участие более          20 человек.
Общественный резонанс – По окончании акции была оформлена выставка работ  читателей. Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях. 
Название программы: «За датами - имена, за именами – история:                    по страницам календаря памятных дат».

Срок реализации: 2014 – 2016 гг.
Краткое содержание: мероприятия данной программы были посвящены различным памятным датам и направлениям: историко – краеведческое; героико – патриотическое; духовно – нравственное.

Цель  программы  —  развитие  и  поддержка  интереса  к  чтению  и книге     у подростков.

Задачи программы: 
- развитие интеллектуальных способностей подросткового возраста, их личностного потенциала;

- развитие познавательного интереса;

- развитие творческой личности;

- обеспечение необходимых условий для личностного развития;

- развитие навыков самостоятельной работы с книгой и другими источниками знаний;

- формирование общей культуры.

Формы и методы: индивидуальная работа,   массовые мероприятия - уроки мужества, акции, флешмобы, презентации, дни информации; книжные выставки, выставки – викторины, выставки - просмотры, выставки – опросы. 

Ожидаемые результаты: В рамках реализации мероприятий Программы будут достигнуты следующие результаты:

- повышение уровня интеллектуального развития участников;

- получение подростками опыта переживания и позитивного отношения             к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура);

Цикл книжных выставок, медиа – час, исторический экскурс, урок патриотизма, литературный юбилей, арт – час и различные акции - всё это направлено на воспитание у подростков любви к чтению. 

В результате работы данной программы, в читальном зале для ребят среднего  и  старшего возраста, увеличилось количество читателей, посещений, а также вырос интерес к книжному фонду читального зала, особенно                  к литературе  по истории. 

«Вместе с книгой я расту»
Срок реализации: 2015 - 2017

Краткое содержание:

При подготовке встречи с малышами мы всегда помним, что читатель начинается раньше, чем ребенок научится читать. Познания жизни ребёнком через хорошую книгу считается наиболее прочным. Учитывая это, библиотека считает своей задачей, оказать помощь детям и их родителям в правильном выборе источников информации, повысить среди детей престиж чтения и статус «читающего человека». Знакомство малышей с библиотекой начинается с экскурсии, с посещения абонемента и читального зала. 
Цель: Привлечь внимание ребенка к детской книге, детским периодическим изданиям, приобщить детей и родителей к совместной активной читательской деятельности.

Задачи:

- воспитание у детей интереса и любви к книге, умение слушать и понимать художественный текст;

- развитие способности эмоционально откликаться на литературное произведение;

- ознакомление детей и их родителей с лучшими образцами народного творчества, произведениями, входящими в «золотой фонд детской» литературы, а так же сочинениями современных авторов;

- раскрытие богатейшего потенциала книги и чтения, а также

информационных ресурсов библиотеки.

Формы и методы реализации программы:

Проведение экскурсий, выставок, утренников, громких чтений, игр, конкурсов, физкультминуток.

Полученные и ожидаемые результаты:

- активизация читательской деятельности дошкольников и рост посещаемости библиотеки;

- участие детей в творческих конкурсах, литературных праздниках, проводимых библиотекой.
Программа предназначена для дошкольников 5 –6 лет. Библиотекой налажено сотрудничество с детскими садами «Гусельки» и «Дюймовочка». Благодаря проведенным занятиям на абонементе записалось читателей – дошкольников 18, в читальном зале 73 человека.

Исследование
В информационном зале центральной детской библиотеки в январе была оформлена постоянно действующая выставка – опрос «Эксперт ли ты в мире литературы?».

Цель выставки – опроса: Наглядная пропаганда литературы, предоставляющей читателям возможность получения дополнительных знаний, формирования и расширения интереса  к представленной теме.

Главная задача – сделать выставку - опрос  яркой, интересной, нестандартной.

Для этого на стену было помещено изображение девушки, которую «переодевали» согласно темам опроса, например, тема №1 – девушка                 в джинсах, с книгой в одной руке и планшетом в другой. Рядом размещено объявление о начале опроса по определённой теме, которое начинается словами: «Внимание, ребята!»

Одна из тем опроса: Согласен ли ты, что интернет заменит книгу? 
Цель: изучить информационные потребности современного подростка      и уровень его книжной культуры, определить преобладающий источник получения информации.

Участникам предлагалось подумать над вопросом, а потом проголосовать, согласен ли ты с высказыванием.  Кроме того ответить еще и на дополнительный вопрос:   Если ты предпочитаешь больше книгу, чем интернет, объясни почему? Если предпочитаешь интернет, тоже объясни почему?
В данном исследовании принимало участие 105 обучающихся 5 – 9 классов школ.

Согласились с высказыванием - 60%, сказали «нет» - 29 %,  11% - не отдают предпочтение ни книге, ни компьютеру.

Отвечая на дополнительный вопрос, выяснили, что:
-    29% предпочитают книгу, т.к. она развивает воображение, в книге достоверная, проверенная информация.

-     60% все-таки предпочитают книге компьютер, т.к. там больше информации, компьютер  практичнее и удобнее, он открывает массу возможностей. В нем можно быстро найти и отредактировать доклад или реферат.

-     11% не отдают предпочтение ни книге, ни компьютеру, одинаково пользуются информацией из обоих источников. И то и другое полезно               и необходимо, разницы большой нет. Хотя есть и такие, которые считают, что, не смотря на все преимущества компьютера, по духу все-таки ближе книги.
 Анализируя полученные результаты, можно сделать вывод, что, несмотря на внедрение в жизнь новых информационных технологий, наши дети все-таки любят книгу и ценят знания, которые она дает.

И книги, и информационные технологии важны. И то, и другое является неотъемлемой частью нашей жизни. И уж тем более не стоит говорить, что компьютеры заменят  книги. По крайней мере, в ближайшем будущем человечество не откажется от книг, развивая, улучшая и книгопечатание,           и компьютерные технологии.

Книга и компьютер полезны и необходимы в современной жизни, и наша главная задача помочь подрастающему поколению в поисках нужной информации на любых видах носителей.
Юношество
«Холодный снег Ленинграда».
Информационный повод – в рамках месячника «Военно – патриотического воспитания» 
Цель акции - воспитание чувства патриотизма, гражданственности, ответственности за судьбу Отечества и готовности его защищать.
Задачи - рассказать о страшных фактах из истории блокады; познакомить произведениями блокадного Ленинграда, имеющимися в фонде Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова.
Целевая аудитория - жители поселка.
Способы привлечения аудитории – размещение анонсов на портале.
Ключевые моменты акции – Библиографом были подготовлены буклеты «Поэзия подвига» и «Холодный снег Ленинграда», в которых были представлены страшные факты из истории блокады и поэзия, посвященная блокадному Ленинграду,  находящаяся в фонде нашей библиотеки. В день проведения акции жителям поселка раздавались буклеты. Библиотекари рассказывали о самой продолжительной и страшной осаде города Ленинграда за всю историю человечества. Почти 900 дней боли и страдания, мужества и самоотверженности.

Общая эффективность акции - В мероприятии приняло участие  16 человек.
Общественный резонанс -  пресс – релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и на библиотечном портале. 
«Неделя добрых дел».
Информационный повод - в рамках «Весенней недели добра».
Цель акции – воспитание у молодежи положительных качеств характера, мотивирование на совершение добрых поступков, добрых дел во благо других людей.
Задачи: 
1. Формировать познавательные, регулятивные и коммуникативные     навыки общения.

2. Способствовать эмоциональному, духовно-нравственному                          и интеллектуальному развитию.

3. Развивать уверенность в себе и своих возможностях.

4. Формировать у молодежи положительное отношение ко всем людям.

5. Углублять представление молодежи о доброте, как о ценном, неотъемлемом качестве человека.

6. Поощрять стремление молодого человека совершать добрые поступки.

7. Воспитывать доброту, отзывчивость, дружелюбие, желание сделать что-то для других людей, принести им пользу.
Целевая аудитория – читатели юношеского и взрослого абонемента.
Способы привлечения аудитории – размещение объявления.                    Ключевые моменты акции – 
День добрых начинаний. В этот день проходила акция «Сердце отдаю людям!». Библиотекари отдела обслуживания дарили всем читателям бумажные сердечки с вежливыми словами и рассказывали о проходящей недели.
День доброго слова. Акция, которая проходила в это день называлась «Запоминалка для страницы». Читатели получали в подарок закладки, сделанные главным библиотекарем юношеского абонемента Виноградовой Анной Сергеевной и членом молодежного клуба «Читательский театр» Боярской Дарьи.   

День добрых начинаний. В это день проходила мастерская книг «Книге – вторую жизнь». Главный библиотекарь юношеского абонемента совместно        с членами молодежного клуба «Читательский театр» ремонтировали книги        и возвращали их к жизни.

День добрых услуг. В этот день проходила акция «Сегодня дешевле» все читатели и пользователи нашей библиотеки могли воспользоваться платными услугами дешевле.

Для читателей и пользователей библиотеки было оформлено дерево добра с высказываниями известных людей о добре.
Общая эффективность акции - В мероприятии приняло участие  93 человек.

Общественный резонанс -  пресс – релиз об акции был опубликован                на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района, на библиотечном портале и                в соцсетях. 

«На краю пропасти».

Информационный повод – акция, посвященна    международному  дню  борьбы с наркоманией.  

Цели акции - 

1.Повысить уровень социально–психологической компетенции молодежи.

2.Снизить вероятность вовлечения молодежи в экспериментирование         с наркотиками.

Задачи -

1.Сформировать у молодых людей следующие конструктивные навыки взаимодействия: умение безопасно и эффективно общаться, умение понимать и выражать свои чувства, умение противостоять давлению, побуждающему          к приему психотропных веществ.

2.Способствовать выработки у  молодежи защитных личных качеств: уверенности в себе, честности, открытости, чувства юмора и навыков, умения устанавливать и поддерживать гармоничные отношения, умения принимать решения, умения преодолевать кризисные ситуации.

Целевая аудитория – читатели юношеского абонемента.

Способы привлечения аудитории – размещение анонсов на портале.

Ключевые моменты акции – работники библиотеки провели профилактическую    беседу  о вреде наркотиков, рассказали  в какие социальные службы  можно обращаться за помощью.   Участникам акции  были распространены буклеты «С помощью наркотиков вы можете пережить все, но ничего не поймете».

Общая эффективность акции - В мероприятии приняло участие  25 человек.

Общественный резонанс -  пресс – релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района, на библиотечном портале и                в соцсетях. 

Название программы: «ЧИТАЙмер: время читать!»
Срок реализации: 2016 – 2018 гг.
Краткое содержание: мероприятия будут способствовать максимальному вовлечению молодежи в процесс чтения, формированию и поддержанию интереса к книге, тяги к чтению, любви к литературе. 

Цель  программы  —  стимулирование роста читательской активности и популяризации чтения среди молодежи поселка.

Задачи программы: 
- пропаганда ценности чтения и книги;

- формирование информационной культуры личности;

- развитие литературных и творческих способностей;

- активное вовлечение молодых пользователей в культурно – просветительскую деятельность библиотеки.

Формы и методы: индивидуальная работа,   массовые мероприятия - уроки мужества, акции, флешмобы, презентации, дни информации; книжные выставки, выставки – викторины, выставки - просмотры, выставки – опросы. 

Ожидаемые результаты: В рамках реализации мероприятий Программы будут достигнуты следующие результаты:
- повышение уровня интеллектуального развития участников;

- привлечение внимания молодежи к чтению, как важным фактором сохранения и развития отечественной культуры и формирование устойчивого интереса           к чтению.
Цикл книжных выставок, исторический экскурс, урок патриотизма, литературный юбилей, мастер – классы и различные акции - всё это направлено на воспитание у молодежи любви к чтению. 

В результате работы данной Программы, на юношеском абонементе постепенно начинает  увеличиваться количество читателей, посещений, а также вырос интерес к книжному фонду.
Краеведческая работа с детьми

 С 2009 года в Тяжинской центральной районной библиотеке                            им. Н.И. Масалова работает сектор краеведения, который проводит работу по сбору, оформлению и предоставлению читателям краеведческих материалов. 


Детские библиотеки, при помощи пропаганды краеведческой литературы  и мероприятий формирует у читателей интерес к изучению истории родного края, воспитывает чувство патриотизма к своей малой родине. В течение 2016 года детскими библиотеками были организованы и проведены: книжные выставки,  часы памяти, уроки мужества, игры – путешествия, викторины, встречи с интересными и знаменитыми жителями Тяжинского района.
17 февраля в Тяжинской средней школе №2 и  №3 для обучающихся 4 – 6 классов  библиотекари Тяжинской центральной детской библиотеки Голикова Ульяна Алексеевна, Леонтьева Галина Ивановна и Серкова Елена Ивановна  провели уроки мужества «Живая память» и «Солдат войны не выбирает», посвященные дню памяти погибших в Афганистане.

Библиотекари  рассказали о воинах – интернационалистах Тяжинского района и Кузбасса. Ребята посмотрели фильмы, услышали песни об Афганской войне, узнали об истории создания общественной организации (Российского Союза ветеранов Афганистана).
В мае   работники Тяжинской центральной детской библиотеки Голикова Ульяна Алексеевна и Леонтьева Галина Ивановна для ребят пришкольного лагеря Тяжинской средней школы №2   провели игру – путешествие «Край родной, навек любимый», посвященную Дню России.

Игра состояла из  семи туров, в которых ребят ожидали:  загадки – обманки, зоологические вопросы,  искусствоведческая экспертиза, викторина «А знаете ли вы?».  Дети приняли активное участи в  играх:  «Природа вокруг нас», «Ты мне, я тебе». В заключение мероприятия  были предложены сложные экологические ситуации,  участники высказывали своё мнение  и делали выводы.

 Ребята с большим интересом  поучаствовали  в игре - путешествии  и  расширили свой кругозор о  природе Кемеровской  области.

6 ноября в центральной детской библиотеке для воспитанников детского дома «Ласточкино гнёздышко» и для обучающихся 9 класса Тяжинской средней школы № 3 главный библиотекарь Галина Ивановна Леонтьева провела  интеллектуальную игру – викторину «Знаешь ли ты родной Кузбасс?»


Ребята узнали много интересных фактов из истории Кузбасса, познакомились с книжной выставкой «Кузбасс великий край России», отгадали загадки – обманки, зоологические загадки, загадки о явлениях природы, ответили на вопросы викторины «А знаешь ли ты?», поиграли в игру «самые, самые..». За правильные ответы участники получали жетоны – цветочки. Победила дружба!
В центральной детской библиотеке для пользователей была организована артпанорама  «Открой родной природе душу», посвященная дню рождения посёлка Тяжинского.

На  встречу был приглашен директор художественной школы Дмитрий Михайлович Тарасенко, который  представил работы своих учащихся (тема работ «Мой край родной») и рассказал о жанрах изобразительного искусства,    о перспективах выпускников художественной школы,  ответил на вопросы присутствующих.
Особый интерес вызвала книжная выставка «Кузбасс – частица Родины моей».

Главная цель выставки – привлечь внимание пользователей библиотеки   к чтению книг, в которых освещается история, природа, достопримечательности культуры, жизнь замечательных людей Кемеровской области.
Кроме того, подростков  познакомили со сборником стихов юных поэтов Тяжинского района, изданным Тяжинской центральной детской библиотекой, посвященных родному краю «Я талантливым родился».
В мероприятии приняло участие 27 человек.

Книжная выставка и артпанорама продолжали работать ещё в течение десяти дней. Книговыдача выставки составила 57 экземпляров.
Юношество
Библиотека тесно сотрудничает с местными поэтами поселка Тяжинский.  12 мая в читальном зале Тяжинской районной библиотеки им. Н. И. Масалова состоялся вечер поэтического вдохновения «Была весна – весна Победы», посвященный 71 годовщине великой Победы. Участниками вечера были самоботные поэты Микова Зоя Брониславовна, Боярских Людмила Васильевна, Юхатова Ирина Анатольевна, студентка 2 курса агропромышленного техникума Черных Дарья.  
Они  читали свои стихи о войне и делились впечатлениями о том, как создавались эти строки. На протяжении всей встречи иллюстрировалась электронная презентация, которая добавила яркости и эмоциональности.  

16 марта в Тяжинской центральной районной библиотеке состоялось торжественное открытие персональной выставки рисунков «Через сердце и руки». Её автор – Боярская Дарья, ученица 10 класса Тяжинской средней школы №1. Участница всероссийских, областных и районных конкурсов и олимпиад. В экспозиции представлено более 20 картин.  В церемонии открытия выставки приняли участие студенты агропромышленного техникума, обучающиеся 10 класса Тяжинской средней школы №1 и читатели нашей библиотеки. Это ее первая персональная выставка. Гости с удивлением и восхищением рассматривали работы, задавали Дарье интересующие их вопросы, высказывали свое мнение о выставке. Зрители по достоинству оценили талант молодой художницы. Завершая открытие выставки, Дарью поблагодарили аплодисментами, пожелали творческих успехов. 
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.


Большое внимание библиотека уделяет работе по профилактике асоциальных явлений и широко использует в этой работе различные лекции, беседы, часы, тренинги, ролевые игры, акции, выставки и т.д. Мероприятия  проводятся  с активным участием аудитории, с использованием аудиовизуальных и электронных носителей информации. 
В октябре работники Тяжинской центральной детской библиотеки для учащихся вторых, пятых и седьмых классов Тяжинской средней школы №2 провели акцию «Мы за здоровый образ жизни».

Цель акции – Приобщение к ценностям здорового образа жизни.
Для ребят среднего возраста прошел видеолекторий «Цени свою жизнь», дети посмотрели мультфильмы и видеоролики о вредных привычках и здоровом образе жизни, а так же была представлена книжная выставка «Вредным привычкам – нет!».

Для школьников младшего возраста прошел познавательный час «Мы    за здоровый образ жизни». Дети участвовали в конкурсах «Составь лучший режим дня», «Лучшее меню». В конце мероприятия участники акции вывели свою формулу здоровья. В акции приняло участие 91  человек.


Итатские детская библиотека и модельная библиотека в рамках Неделя жизни провели акцию «Здоровым быть здорово». Цель акции – повышение культуры здорового образа жизни среди населения. 

В библиотеке и на улицах поселка жителям рассказывали о вреде пагубных привычек, о том, как на долгие годы сохранить свое здоровье и быть активным. Участникам акции были розданы закладки – памятки «Береги здоровье смолоду». 


 Акция показала, что жители нашего поселка заинтересованы вопросами здорового, активного образа жизни. А книга является хорошим помощником      в формировании позитивного отношения к жизни и здоровью. В акции приняли участие 25 человек.
Юношество

Деятельность по этому направлению входит в ежегодные планы работы библиотек и проводится в 3-х направлениях: популяризация здорового образа жизни, формирование негативного отношения к табакокурению и алкоголизму, а также антинаркотическая пропаганда. Система библиотечной работы               в помощь преодолению и профилактике вредных привычек традиционно базируется на литературе, в которой убедительно излагается их пагубность. Сегодня формировать осознанное неприятие порочных пристрастий помогают и материалы Интернет.
C 13 по 19 июня  в Тяжинской центральной районной библиотеке                 им. Н.И. Масалова, Тяжинской центральной детской библиотеке и сельской библиотеке – филиале № 3 села Бороковка прошла ежегодная областная «Неделя жизни» под названием «Библиотека территория здоровья».

В течение всей недели на юношеском абонементе действовала выставка – диалог «Жизнь стоит того, чтобы жить». Сейчас молодое поколение больше подвержено негативному влиянию со стороны общества. И нам необходимо привить им методы «самозащиты» от наркомании, алкоголизма, курения.             На выставке  была представлена литература по психологии общения,                     о здоровом образе жизни, о пагубности вредных привычек, по профориентации, художественные произведения Б. Васильева, В. Кондратьева, А. Лукьяненко, М. Булгакова, а так же включала в себя статьи из периодических изданий             по данной проблеме.  

На протяжении всей недели библиотекарь с читателями обсуждали вопросы: «Как наркотики действуют на организм?», «Почему подростки начинают употреблять наркотики, зная, чем это грозит?», « Что толкает людей на преступный путь?», «Каков внешний вид наркомана?», 
«Как не стать жертвой наркомании?» и др. Искали ответы на вопросы                      в представленных произведениях. Выставка  представляла собой попытку осветить негативные последствия наркомании для физического и морального здоровья молодежи. 
         С целью формирование активной жизненной позиции и приобщения подростков к здоровому образу жизни, 15 июня работники библиотеки организовали и провели для  читателей квест - игру «Мы за здоровый образ жизни».  Цель игры – пропаганда и формирование культуры здорового образа жизни у подрастающего поколения через игру, создание условий для интеллектуальной и творческой самореализации подростков, популяризация физической активности. Участникам предстояло пройти  по улицам поселка, которые названы в честь известных писателей: М. Горького, А.П. Чехова,              А. Грибоедова, А.Н. Островского. На каждой станции участники выполняли задания: разгадывали кроссворды, решали ребусы, зачитывали отрывки из произведений, отвечали на вопросы викторины.  За правильное выполнение получали буквы, из которых на финише маршрута было составлено слова «Книгонация». Участники и организаторы мероприятия получили положительный эмоциональный заряд и массу отличных впечатлений, а это одна из основ здоровья и успеха. 

15 мая работники Тяжинской центральной детской библиотеки                    в рамках областной  «Недели жизни» провели акцию – настроение «Раскрась жизнь яркими красками».

Целью акции стало формирование у детей позитивного отношения                к жизни и здоровью, созданию положительных эмоций связанных с книгой, библиотекой и друг с другом.
Ребята принимали участие в интеллектуальных и подвижных играх, викторинах. Для них работала книжная выставка, посвященная теме спорта           и здорового образа жизни.
Детям очень понравилось создавать букеты хорошего настроения                   в подарок друг другу. 

Они получили фейерверк положительных эмоций, который стал, своего рода, витамином, формирующим позитивный взгляд на жизнь и помогающим побеждать.
16 июня на стадионе для студентов агропромышленного техникума библиотекарь Виноградова Анна Сергеевна провела литературно – спортивный марафон «Здоровой нации – здоровое будущее».  Во все времена человек стремился к здоровому образу жизни, желая познать пределы своих возможностей, не боясь бросить вызов судьбе. И часто выходил победителем.  А спорт это и есть: жизнь, здоровье,  поиск, победа. Марафон прошел под девизом «Здоровым быть здорово». 
В игре приняли участие две команды: команда студентов под названием «Юность» и команда активных читателей «Молодость».  Ребята участвовали в различных конкурсах: «Здоровье», «Полезно – вредно», «Старые пословицы на новый лад», «Найди совпадения», «И кино и книга» и другие. Среди команд развернулась упорная борьба. Каждый старался продемонстрировать свои лучшие качества: быстроту, ловкость,  выносливость, сплоченность. Но соревнования есть соревнования.        В них есть и  победители и побежденные. В результате упорной борьбы победила команда  студентов «Юность». В завершении мероприятия был проведен аукцион призов. Каждый участник получил сладкий приз, а главное – заряд бодрости и хорошего настроения! 
В рамках областной «Недели жизни» проведено 6 мероприятий. Присутствовало 205 человек.
16 марта в Тяжинской центральной районной библиотеке                               им. Н.И. Маслова для студентов агропромышленного  техникума прошел час размышлений «Вред пива и пивной алкоголизм». Библиотекари рассказали             о том, какой непоправимый вред здоровью наносит алкоголь, в том числе и пиво. Раннее приобщение к пиву как слабоалкогольному, якобы престижному напитку в результате оборачивается для многих подростков большой бедой             в скором и не очень светлом будущем. 
Студенты принимали активное участие     в обсуждениях насущных вопросов: Что происходит с людьми, когда они напиваются? И каковы причины, заставляющие молодых людей употреблять алкогольные напитки? Мероприятие сопровождалось показом презентации           о вреде алкоголя «Цена зависимости – жизнь!». В завершении мероприятия библиотекари обратились к студентам с призывом: «Молодые люди, не пейте пиво, берегите своё здоровье». 
29 июня главным библиографом Центра правовой информации Марией Александровной Удалой совместно с главным библиотекарем  юношеского  абонемента Анной Сергеевной Виноградовой была проведена акция                «На краю пропасти», посвященная международному дню борьбы с наркоманией, среди юношества. Работники библиотеки провели профилактическую беседу  о вреде наркотиков, рассказали  в какие социальные службы  можно обращаться за помощью.   
Участникам акции  были распространены буклеты «С помощью наркотиков вы можете пережить все, но ничего не поймете». На юношеском абонементе для пользователей была представлена книжная выставка «Сделай правильный выбор». В акции приняло участие 25 человек.
             Со студентами агропромышленного техникума  ежегодно проводится работа по  информированию ребят о льготах и пособиях «Студенчество: статус, льготы и права», совместно с инспекторами ПДН ведется профилактика безнадзорности и преступлений среди подростков, профилактика наркомании «На краю пропасти», духовно – нравственное воспитание молодежи   и др. 
11 октября в читальном зале Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова главный библиотекарь Виноградова Анна Сергеевна  для студентов агропромышленного техникума  провела тренинг под названием «Жизнь без конфликтов». В ходе занятия тренинга ведущая познакомила присутствующих  с понятиями “конфликт” и “конфликтная ситуация”, со способами предупреждения конфликтов. Рассмотрели природу конфликта, определили его положительные и отрицательные стороны. Совместно со студентами постарались выработать умения конструктивно вести себя во время конфликта, разрешая его без нанесения ущерба другим, себе и обществу. Нашли положительный выход из конфликтных ситуаций, которые часто встречаются в жизни каждого человека.  Выполнили упражнение  «Единство», которое  способствовало формированию группового сплочения. Тренинг  сопровождался видео презентацией. 
26 октября главный библиотекарь Виноградова Анна Сергеевна и главный библиограф Удалая Мария Александровна Тяжинской районной библиотеки им. Н. И. Масалова для учащихся 9 класса Тяжинской средней школы № 2 провели урок – тренинг  «Всё имеет смысл, пока мы здоровы», посвященный пропаганде здорового образа жизни.  На мероприятии шел разговор о вредных привычках, об их пагубном влиянии на растущий организм. Ребята узнали о том, как полезно и привлекательно быть здоровым. Совместно с учащимися нарисовали дерево жизни. Присутствующие сказали «Нет» пагубным привычкам и согласились с тем, чтобы эти пагубные привычки исчезли из жизни молодежи, надо быть активными, заниматься спортом. 
     6 декабря  в читальном зале Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова главный библиотекарь юношеского абонемента для студентов агропромышленного техникума  провела видео – беседу «Вместе мы можем больше», посвященную международному дню инвалидов. Ведущая рассказала об истории возникновения международного Дня инвалидов,                   о проблемах, с которыми сталкиваются люди с ограниченными возможностями здоровья, привела примеры подвигов таких людей в годы Великой Отечественной войны. 
Присутствующие посмотрели фильм Людмилы Моисеенко «Хрустальный мальчик 2006 года». Он ни кого не оставил равнодушным. В завершении мероприятия поговорили о том, как нужно относиться к людям с ограниченными возможностями и, конечно же,  быть внимательнее и приходить к ним на помощь.  Так же была оформлена книжная выставка «Я такой же, как и Ты». Цель таких мероприятий в библиотеке — привлечь внимание подрастающего поколения  к проблемам людей с ограниченными возможностями.

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку
Наша библиотека, как и другие, стала активно использовать возможности интернет-сообществ (community), социальных сетей, для своего позиционирования. 
Цели: оптимизировать связи с пользователями, интересующимися библиотекой, её услугами и деятельностью в целом;  привлечь внимание коллег к работе  библиотеки и наладить рабочие коммуникации.

 Задачи: увеличение числа пользователей, посещающих нашу библиотеку или страницу в соцсети;  информирование пользователей о деятельности библиотеки; обмен опытом; получение обратной связи.
В Социальных сетях (Одноклассники и VK) мы продвигаем услуги библиотеки, общаемся с пользователями. Популяризируем  чтение                          в естественной среде обитания потенциальных читателей. Для пользователей выкладываем данные о мероприятиях - об акциях, программной деятельности, виртуальных экскурсиях, инновациях в библиотеке (как прошедших, так и планируемых), которые максимально дополняем фото и видео материалами. Публикуем положения о конкурсах, по конкурсам проводим онлайн-голосование (конкурс буктрейлеров «Ок, или ожившая книга», посвященный году кино в России). Получаем отклики от своих читателей с использованием традиционного способа – комментариев под постами. Поддерживаем периодичность и регулярность обновления информации. В соцсетях мы находим интересный опыт других библиотек и используем в работе своей библиотеке.
Юношество
В подотчетный период Тяжинская ЦРБ им. Н.И. Масалова начала свою работу в социальных сетях. Ответственный за работу группы размещает в ней информацию справочного и развлекательного характера, отчеты о прошедших мероприятиях, подкрепленные фотоматериалами, а так же книги в форматах, предназначенных для скачивания и аудиокниги. 
Создание страниц в Одноклассниках  и ВКонтакте для библиотеки - это не просто "дань моде", а, скорей всего, это необходимость, и без него библиотеке уже сложно дальше функционировать.
Страницы, прежде всего, созданы для читателей библиотеки, чтобы привлечь читателей из Интернета обратно в библиотеку, к её ресурсам. На страничке библиотеки мы стараемся раскрывать фонд библиотеки с разных сторон. Но это не единственная цель странички. Попадая на страничку  библиотеки, читатель уже становитесь её гостем, он  «зашел в нашу библиотеку». 

 Мы стараемся, чтобы пользователю было здесь уютно, чтобы он с пользой провел своё время.  На страничке они могут узнать, какие книжные выставки, мероприятия и конкурсы организует библиотека для своих читателей, что нового появилось на информационном стенде, какие новинки поступили в библиотеку и много всего другого.
Но, к сожалению, работа в группах ведется не в полной мере, так как, для работника, ответственного за данное направление, она не является основной, что сказывается на ее качестве. Большой объем основной работы ответственного лица, и не меньший объем работы в социальной сети, сложно совместить, поэтому работа в социальной сети, занимает меньший объем времени, чем хотелось бы. 

Увеличение времени, посвященного работе в группе, благотворно сказалось бы на повышение качества работы и привело бы к достижению более высоких результатов в работе с читателями/подписчиками.

Работа с детьми в сельских библиотеках
 
В отчетном году наиболее актуальными темами в сельских библиотеках были: «Год Российского кино», библиотечное и литературное краеведение, работа с детьми с ограниченными возможностями, военно – патриотическое и нравственное воспитание, экологическое, организация отдыха в дни каникул, здоровый образ жизни. 

«Год Российского кино»
В рамках Года Российского кино библиотеки системы провели: 

литературный ералаш по произведениям В.Ю. Драгунского;

беседы - «Кто делает кино?», «Волшебный мир детского кино», «Актёры родом из Кузбасса», «С книжных полок на экран»; «Книга в кадре», «Смотрим сказку, выбираем книгу» (Прокопьевская, Новопокровская, Валерьяновская, Ступишинская, Большепокровская);
викторины - «Знакомые песни из кинофильмов», «В мире кино», «Герои  союзмультфильмов».  (Даниловская, Малопичугинская, Листвянская и Преображенская библиотеки);
обзоры – «Российские фильмы, получившие «Оскар», «Интересные факты из жизни кинематографии».

В Листвянской библиотеке прошли просмотры и обсуждение кинофильмов о военном времени.

Неделя детской книги в Изындаевской библиотеке прошла в рамках Года Кино.  По сказкам А. Роу, была проведена беседа «Волшебный мир Роу», просмотр фильма «Золотые рога» и викторина «Угадай героя сказки». 
Староурюпская библиотека  Году кино посвятила целую неделю:

- «В чудесный мир – волшебное окно» - виртуальная экскурсия, посвящённая истории возникновения  кино в России;

- «Смотрим фильм, читаем книжку» - обзор выставки;

- «Фильмы о войне» - беседа;

- «Пёстрый мир кино» - викторина;

- Фильм, фильм, фильм – детский киносеанс» - просмотр мультфильмов.

Идея проведения  викторины – просмотра «Ба! Знакомые всё лица»  интересно задумана   в  Преображенской библиотеке. Желающих поучаствовать в викторине было много. Ребята специально приходили в библиотеку посоревноваться с друзьями  на знания актёров российского кино. Они смогли  принять участие в: спринт – конкурсе «Любимые киногерои», викторине        «В мире кино» и развлекательной игре  «Внимание, мотор!».

Краеведческая  работа с детьми


Задачами библиотечного краеведения являются сбор материалов и информирование читателей об истории и своего  села, города, развитие                   у читателей интереса к родному краю, воспитание любви и бережного отношения к своей малой родине, организация и проведение встреч                         с интересными людьми, знакомство с творчеством писателей и поэтов родного края. 



В библиотеках ЦБС проведены: 


беседы -  «История моего края» (Нововосточная библиотека), «Край,              в котором я живу» (Новопреображенская библиотека), «Не торопись срывать цветы» (Старотяжинская  библиотека), «Мира не узнаешь, не зная края своего» (Новомарьинская библиотека);


викторины -  «Край чудес» (Почаевская библиотека), «Родной мой край, земля  кузнецкая» (Новопреображенская);


КВН - «История родного края»  (Георгиевская библиотека);


 час открытий - «Чудеса Кузбасса» (Тяжиновершинская библиотека),              а также конкурсы рисунков, день краеведческих  знаний, дни села, презентация альбома местной художницы Дунешенко Т.Н.;


игровые  мероприятия «Тропинками родного края», «Птицы возле дома». 

          Оформлены фотовыставки «Эти сердцу милые края», «Родная сторонка», «Частица родины моей», «Мой край родной - Кузбасс» и «Мой край родной навек любимый».

В этом году селу Сандайка исполнилось 190 лет. Этой дате посвящено  ряд мероприятий. Оформлена книжная выставка «Моё село – моя земля», где собран материал о селе и её людях. С детьми проведён конкурс рисунков «Не исчезай моё село». Вечер чествования «Сердцу милая сторона», на котором дети читали стихи о родном селе, сочиненные  жительницей села. 


Литературное краеведение - одно из приоритетных направлений в работе библиотек. Основная  цель - развитие интереса к чтению литературы по родному краю, содействие формированию чувства любви к малой Родине. 
Тесное сотрудничество с общеобразовательными школами, дошкольными учреждениями позволило проводить встречи с писателями и поэтами - современниками вне стен библиотеки. Частым гостем младших школьников является  самобытный поэт Алексей Николаевич Ростовский. 


Космонавтам – кузбассовцам посвящены: обзор  «Дорога в космос», беседа  «Земляки, взлетевшие в космос», беседа – выставка «Шагнувший                 в бессмертие».

В Кубитетской сельской библиотеке интересно прошёл патриотический час «Гордость России – Кузбасс величавый».  (см. отзыв)

Познакомиться с  природой области, историческими ценностями, учебными  заведениями  и  достижениями  наших  земляков  смогли  ребята 

с. Листвянка, приняв участие в викторине «Кузбасс – это Россия в миниатюре».


В Георгиевской сельской библиотеке с 2009 года для детей младшего – среднего возраста действует  клуб «Краевед». Занятия клуба проходят раз в два месяц. В работе клуба используются различные формы и методы проведения мероприятий: акции, игровые программы, конкурсы, КВН, викторины и театрализованные праздники.

Традиционной в библиотеке стало проведение Недели краеведения.                В рамках этой недели для читателей младшего возраста проведена викторина «Край чудес». Ребятам было предложено решить экологические задачи, ответить на вопросы по истории и отгадать загадки о природе родного края. Чтобы ответить на вопросы викторины участникам пришлось обращаться                к книгам. В викторине приняло участие 14 человек. 

Читатели среднего возраста приняли участие  в КВНе «История родного края». 



К сожалению, мало кто из ребят выезжал за пределы района. Чтобы хоть как – то познакомить с достопримечательностями городов области, им было предложено совершить виртуальную экскурсию «Города нашей области».

Работа с детьми с ограниченными возможностями

Обслуживание людей с ограниченными возможностями является приоритетным направлением деятельности библиотек. На сегодняшний день современные библиотеки являются для этой категории людей центрами информации, образования, реабилитации и досуга. Именно в библиотечных стенах они могут, как просто отдохнуть, найти свой круг общения, интересно и с пользой провести время, так и получить необходимую информацию                   по различным правовым вопросам. Для многих пользователей, библиотеки - единственное окно в большой мир.
С 2016 года в Тяжинской ЦБС начала работу целевая комплексная программа «Все разные. Все равные».  В рамках этой программы в сельских библиотеках прошли мероприятия:
 Георгиевская библиотека  провела литературную гостиную «Наполню добротой сердца». Ребята познакомились с биографией и творчеством инвалида детства Ивановой Надежды. Автор пишет о природе, любви, о домашних любимцах, своей семье. Ее стихи – это ее мир, который она видит и ощущает по-своему. Небольшие, незамысловатые, но в них столько тепла, любви, доброты, а порой и боли. 


В Новомарьинской библиотеке прошла беседа «Жить, а не быть»                   о А.Гапонике. Разговор шёл о его любви к маме и Родине. О том, как ему хотелось жить.

«Будь милосердным» - так назывался вечер - встреча, прошедший                  в Малопичугинском сельском филиале.

В Бороковской  и Кубитетской сельских библиотеках прошла беседа «Разделить чужую боль», посвящённая Е. Дубро.  


Листвянская библиотека провела мини – урок «Здоровье: работа над ошибками».


 «День удивления радостью»  (Бороковская библиотека)


На территории  поселка Октябрьский  проживают трое детей – инвалидов. 
Библиотекарь ведет индивидуальную работу с этими детьми. Проводит громкие читки, мини – беседы. В течении всего года рассказывала о жизни и творчестве писателей – юбиляров:  А.А. Афанасьева, Л.Ф. Воронковой, Е.Л. Шварца,         Н.М. Карамзина, В.И. Даля.


Акции

Библиотечные акции призваны привлечь внимание читателей, жителей к деятельности библиотек. Они позволяют продвигать интеллектуальные продукты и услуги библиотек, совершенствуя их в соответствии с потребительским спросом. За отчетный год в библиотеках системы проведено 34 акции.
 «Чтение лечит», «Помоги собраться в школу», 
«Даёшь чистоту родному посёлку»,  «Покорми птиц зимой», «Книга лечит», «Тимуровцы добра»,«Чтим и помним», «Открытка ветерану», «Подари библиотеке книгу», «Георгиевская ленточка», «Синий платочек» и «Бессмертный полк».

Традицией  стало проведение благотворительной акции «Благодарные новинки» в Новопокровской библиотеке. Более 100 хороших книг получила библиотека в подарок. 

           В Бороковской сельской библиотеке прошло 5 акций:  «Георгиевская ленточка», «Книжное лукошко», «Триколор», «Бессмертный полк» и «Спасибо, аист». Особенно хочется отметить акцию «Спасибо, аист». Ребята из актива  библиотеки  совместно с библиотекарем посетили семьи, в которых в этом году родились дети и вручили приглашение в библиотеку. Целью данной акции было приобщение к чтению детей с самого раннего возраста, возрождение традиций семейного чтения. Юные читатели – первоклассники, которые посещали библиотеку с дошкольного возраста, получили подарки, представленные предпринимателем села. Такой сюрприз порадовал школьников и подстегнул интерес к книгам среди тех ребят, которые ни разу не были в библиотеке. 

Нравственное, гражданское и военно – патриотическое воспитание

В библиотечной системе особое внимание уделяется военно – патриотическому и нравственному воспитанию. 


Этой теме посвящены следующие мероприятия:

Беседы: «Мы выжили и победили», «900 дней  и ночей Сталинграда», «Настоящий человек» и др.

Уроки мужества: «900 дней мужества»,  «Прорыв блокады Ленинграда», «Дети блокадного Ленинграда», «Вместо детства – война»  

Встречи с тружениками тыла, детьми войны. 

Тема детства в годы войны нашла своё отражение в часе героического наследия  
«Я видел седых детей»,  уроке мужества и беседе  «Война ворвалась в их юные сердца». 
О своих земляках, не вернувшихся с поля боя, рассказали: час общения «Они не вернулись из боя», вечер – путешествие «Память нетленна».

Староурюпский сельский филиал провел Неделю Великой Отечественной  войны. За это время прошло 6 мероприятий, на которых присутствовало 78 ребят.


День Государственного флага  провели почти все крупные филиалы. Были проведены: беседы – «Российский триколор», «История флага», «Священный стяг»; час общения «Белый, синий, красный цвет - символ славы и побед»; познавательный час «Флаг России – гордость наша»; исторический круиз «По местам великих побед» и конкурсно - игровая программа «Имею честь служить России».

Участникам локальных войн, посвящён поэтический час «Служу России», проведённый в Новоподзорновской  библиотеке.


Хорошая традиция зародилась в с. Старый Тяжин, всем селом провожают в армию своих парней и на протяжении службы ведут с ним переписку. Основным организатором является библиотекарь.

Экологическое направление

Экологические проблемы региона диктуют необходимость все более совершенствовать экологическое образование и просвещение населения. Поэтому, сегодня, сельские библиотеки являются не только хранителями знаний, но и центрами экологического просвещения и воспитания подрастающего поколения.
Эта тематика давно нашла своё отражение в работе многих сельских библиотек. 

В Преображенской и Староурюпской  библиотеках прошли часы занимательной  экологии «От вас природа тайн своих не прячет». Экологические беседы  «Это земля твоя и моя» и «Исчезающая красота».  Вниманию ребят Даниловской библиотеки представлена сказка «Экотеремок».  Дни птиц прошли в Бороковской,  Акимоанненской, Кубитетской и Валерьяновской  библиотеках.


С детьми младшего и среднего возраста в Изындаевской библиотеке  прошла викторина «Крылатые герои сказок и рассказов» и экологическая экскурсия «Посмотри внимательно вокруг». 


По программам с экологической направленностью «Войди в лес другом» и «Совёнок» работают Преображенская и Кубитетская  библиотеки.

Организация отдыха в дни каникул

Летние каникулы - пора новых впечатлений, знакомств и открытий. Всем хочется, чтобы каникулы прошли весело, интересно, необычно и библиотеки прикладывают максимум усилий для этого.

Летний отдых начинается с праздника День защиты детей. В больших и маленьких сёлах прошли праздники, конкурсные и игровые программы «Детство – это я и мы», «Вместе весело шагать», «Детство, детство ты куда бежишь?», «Вместе целая страна», «Вот оно какое наше лето».


Георгиевская библиотека пригласила всех желающих на веселую интерактивную программу, благодаря которой у каждого посетителя была возможность не только записаться в библиотеку и взять книгу домой, но и поучаствовать в играх и викторинах. Во время акции библиотекарь предложила обратить внимание на выставку-приглашение «Библиотека предлагает» и раздала флайер - приглашения на летние мероприятия в библиотеке.
В День защиты  детей в Сандайском библиотеке - филиале прошёл большой праздник детства «Ах, эта дивная пора!». Проводили с ребятами различные игры и конкурсы,  дети отгадывали  загадки о лете, рисовали рисунки по теме «Ах, эта дивная пора, лето!».

 Интересно прошел Пушкинский день, был проведен литературный праздник «К нам приходят пушкинские сказки яркие и добрые, как сны».  Книжная выставка «Солнце русской  поэзии»  знакомила читателей библиотеки с жизнью и творчеством великого поэта. По  книгам, представленным на выставке,  проведён обзор. 

Акимоанненский сельский филиал уже на протяжении нескольких лет проводит конкурс «Библиолето», на самое частое посещение библиотеки.


Яркие мероприятия прошли в Тяжиновершинской, Нововосточной, Новопокровской, Сандайской, Даниловской и   Преображенской  библиотеках:
праздники: «Лето, солнце, книга, я – вот гармония друзья!»,  «Пусть книга и библиотека  добавят красок в ваше лето!»;  
конкурсно - игровые программы: «На скамейке летним днём книжку в руки мы берём» и «Солнце, лето, библиотека, поверьте, здорово всё это!» и другие.


Акимоанненский и Сандайский филиалы провели конкурсы рисунков – «Не исчезай моё село», «Мой любимый герой».                                           


В течение семи дней мартовских школьных каникул библиотеки встречают своих читателей. Неделя детской книги – праздник всех читающих ребят.


В эти дни в библиотеках ЦБС прошли: викторины,  конкурсные программы, беседы, праздники, юбилеи книг, писателей и библиотек, театрализованные мероприятия.

Проведены бенефисы  по творчеству: К.Чуковского – «Великий повелитель слов», Е. Чарушина  - «Про зверей и про друзей», «Рассказы о животных»,       С. Маршака  - «Весёлый друг детства» и «Писатель, который дарит улыбки»,  А. Барто -  «В стране весёлого детства», «Секреты детского поэта», «Всё равно его не брошу», «По страницам весёлых книг», «Любимый друг детства», А.С.Пушкина – «Сказки водят хоровод», «Пушкинские сказки помни без подсказки», С.Т.Аксакова – «Волшебный мир Аксакова», «Ухожу я в мир природы».

«Обыкновенное чудо» -  так называлось тематическое лото, посвящённое жизни и творчеству Е. Шварца.


В сельских  библиотеках проведено 48 мероприятий,  на которых присутствовало 636 ребят.

Здоровый образ жизни


Здоровье – важнейшее состояние человека, основа его жизнедеятельности, материального благополучия, трудовой активности, творческих успехов, долголетия. К сожалению, многие люди не соблюдают самых простейших, обоснованных наукой форм здорового образа жизни. 


Библиотека, как наиболее доступный населению информационно – культурный центр, многое может сделать для пропаганды здорового образа жизни.


В ряде библиотек системы постоянно проходят мероприятия                       по формирования здорового образа жизни:


беседы - «Вредные привычки», «Даже не пробуй»,  «У опасной черты», «Смертельное удовольствие»; 


спортивные праздники – «Кузбасс – территория спорта» и «Дань сигарете – здоровье на ветер», «Всем, кто хочет быть здоров» , «Спорт- помошник, спорт – здоровье, спорт – весёлая игра»;


развлекательные  вечера – «О серьёзном с юмором» 

В рамках «Недели жизни» в сельских филиалах прошли следующие мероприятия:


беседы – «Неделя в стиле «Позитив», «Передай добро по кругу», «Разве здоровье  не чудо», «О вредных привычках и в шутку и в серьёз» , «Чтоб огонь не причинил вреда»; час открытого диалога «Поделись добротой», «Добро и зло: причины наших поступков»;   конкурсная программа «Вода не терпит шалости» и конкурс «Потешный короб»; игра – путешествие «Путешествие            в страну здоровья»; спортивная игра «Спорт ребята очень нужен. Мы со спортом очень дружим», «Спорт нам поможет силы умножить»; квест – игра «Про тебя самого». 


Кубитетский филиал на протяжении пяти лет проводит день жизнерадостного чтения, день красочного настроения,  день творчества и день здоровья.

«Добрый доктор Айболит за здоровьем всех следит» - под таким названием  увлекательно прошёл урок здоровья в Ступишинской библиотеке. 

Ребята побывали на консультациях у зубного врача, в кабинете косметолога, где получили очень полезную информацию для себя. 

О роле и пользе витаминов ребята узнали из игровой программы                «В гостях у Витаминки». 
Программно–проектная деятельность библиотек

Программно–проектная деятельность библиотек в современных условиях рассматривается как эффективный механизм развития творческой активности библиотечного сообщества, совершенствования форм и методов социального партнерства и привлечения новых источников финансовых средств  для развития библиотек.

 
Во многих библиотеках нашей ЦБС составлены программы с разными направлениями:

Военно- патриотическое направление:
        «Наша память» (Бороковская  библиотека);
«Во славу Отечества» (Новопокровская  библиотека);
«Жестокая правда войны»  (Староурюпская библиотека).
Экологическое направление:
 «Совёнок»   (Кубитетская библиотека); 

«Войди в лес другом» (Валерьяновская библиотека);
«Росток»  (Октябрьская библиотека).
Краеведческое направление:

«Край суровый, край любимый» (Кубитетская библиотека); 

         «Наше наследие»  (Бороковская библиотека).
Литературное направление:
         «Филипок»   (Преображенская библиотека);
         «Почитаем. Поиграем» (Тяжиновершинская  библиотека);
         «Островок живых чудес» (Кубитетская библиотека); 

          «Играем, учимся, растём» (Бороковская библиотека);

«Мы хотим, чтоб ваше лето, было книжками согрето»  (Сандайская           библиотека).
Семейное чтение: 

        «Читаем, ты и я, читает вся семья» (Тяжиновершинская  библиотека)

Летнее чтение:
          «Весёлая  радуга» (Новопокровская библиотека);

          «Лето – чудная пора, детворе читать пора»  (Новоподзорновская                                                                                        библиотека); 

         «Лето, солнышко и книга»  (Валерьяновская библиотека).

 Нравственно – эстетическое:
         «Мир добра и совершенства» (Новомарьинская  библиотека);
         «Лабиринт»  (Нововосточная библиотека);
         «Читаем летом» (Листвянская  библиотека);
Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.  

Источниками комплектования фонда детских библиотек являются книжные магазины.

Количество наименований новых документов поступивших в отчётном году: 190.


В связи с практически отсутствующим финансированием  фонды сельских библиотек (как и детских библиотек) не соответствуют потребностям детей и подростков. В недостаточном количестве программной и отраслевой литературы, отсутствие книг современных писателей и книг детских авторов.

Наибольшее количество отказов получили:

Темы: ковбои и индейцы, гибель динозавров, разновидности графической техники, клинопись, изменение климата, природное равновесие.
Книги:  Д. Рус «Играть, чтобы жить», И. Северянин «Ананасы в шампанском»,  С. Крамер «50 дней до моего самоубийства», Э. Сафарли «Я хочу домой»,  Н.Макиавелли  «Государь», А. Кондратов «Здравствуй, Ад!», Л. Петрушевская «Свой круг», М. Зощенко «Беда», Э. Багрицкий «Арбуз», В. Набоков «Облако, озеро, башня», В. Катаев «Ножи»,В. Акентьев «Остров тайн», М. Осоргин «Рассказы», Э. Нортон «Добывайки», В. Скотт «Айвенго», Д. Данте «Божественная комедия», Б. Заходер Сказки, Н. Сладков Рассказы, Л. Гераскина «В стране невыученных уроков», Г. Цыферов «Тайна запечного сверчка», С. Михалкова, Г. Остера, Э. Успенского, Т. Токмакова, Е. Чарушина, В. Сутеева, С. Черного, Е. Шварц,  

Количество наименований и экземпляров периодических изданий, полученных в 2016 году в первом полугодии: наименований – 13; экз. – 22.


В сельских библиотеках филиалах на первое полугодие получено наименований: 2; экз. – 29.

На первое полугодие 2017 года при условии финансирования планируется получать наименований – 15; экз. – 51.   

Сельские библиотеки для детей и подростков выписывают журналы – «Незнайка», «Классная девчонка», «Глобус». 

В 2016 году во втором полугодии периодические издания библиотеки ЦБС не получали. 

На первое полугодие 2017 года  выписаны детские периодические издания в Тяжинскую центральную детскую библиотеку 9 названий, 9 экз., в сельские библиотеки – филиалы 1 название, 29 экз. 

Сохранность документов является необходимым условием обеспечения доступности информации для пользователей библиотеки.  

Нормы расположения стеллажей и расстояния от стен и бытовых приборов соблюдены. Прямой солнечный свет не падает на документы. Поражения документов насекомыми и грызунами не обнаружены. Сохранность фонда обеспечивается созданием оптимальных условий хранения и использования документов, а так же охраной их от порчи и расхищений. Отделом комплектования и обработки литературы проведены плановые проверки в 6 сельских библиотеках – филиалах и прошла не внеплановая выборочная проверка в Тяжинской центральной детской библиотеке. 


С целью обеспыливания фонда 1 раз в месяц проводится санитарный день и выборочный просмотр фонда с целью выявления поврежденных книг. 

В целях воспитания аккуратного, ответственного читателя в течение года ведутся индивидуальные  беседы. 

Проводится работа  с задолжниками, устные звонки – напоминания, дни, недели всепрощения. Один раз в месяц передаются списки должников классным руководителям. 

В течение года библиотеки проводили мероприятия по ремонту книг: «Айболит спешит на помощь», «Книжкина больница», «Книги кричат SOS» и др. По сохранности книжного фонда и бережному отношению к книге прошли: беседа – игра «Чтобы дольше жили книжки»; игра «Это ты, это я с книжкой мы всегда друзья»; беседа «Книга начинается с обложки»; оформлена книжная выставка «Что с нами сделал ТЫ».   

В результате проведенных мероприятий:

отремонтировано – 435 экз.

ликвидировано задолжников – 205

возращено книг – 313 
Организационно - методическая  работа  

Консультационно-методическая помощь осуществлялась на основе аналитической деятельности, имела своей целью оказание консультационной и практической помощи библиотекарям. 

За прошедший год методистами был сделан 41   выезд, (посетили 20 библиотек системы),  с оказанием методической помощи: выполнение контрольных показателей, внедрение инновационных форм работы,  дизайн библиотеки, реклама библиотечной деятельности, планирование работы, улучшение качества работы с читателями, совершенствование информационно-библиографической деятельности библиотек и др.

С целью повышения  эффективности и качества деятельности библиотек использовали новые формы работы.

В основе обучающей деятельности лежит повышение квалификации и переподготовка библиотечных работников, содействие их непрерывному образованию, последовательность и преемственность в обучении, использование различных форм повышения квалификации, в том числе и самообразования. Библиотекари  по работе с детьми и юношеством и заведующие сельскими библиотеками - филиалами повышали свой профессиональный уровень на областных мероприятиях.

В этом нам  помогли курсы повышения квалификации.

С февраля 2015 по май 2016 года работники Тяжинский центральной  детской  библиотеки Голикова У.А., Леонтьева Г.И., Серкова Е.И. прошли онлайн-обучение в открытой авторской онлайн школе «Эффективная библиотека».


Наибольший интерес вызвали следующие темы:
Ресурсы. Принципы формирования;
организации и размещения печатного фонда;
электронные ресурсы и электронное чтение в библиотеке. Мероприятия и любительские объединения;
содействие позитивной самореализации личности — цель и смысл деятельности библиотеки;
персонал. Как преодолеть поколенческие проблемы и оптимизировать кадровую политику;
услуги и специализированные структуры, Пользователи и их потребности; 

имидж и внешние оценки деятельности библиотеки.

По результатам обучения было проведено тестирование, получены сертификаты. Мы считаем, что такие курсы очень эффективны, так как можно не отрываясь от производства получать необходимые знания. Экономно – не надо тратиться на проезд и проживание в другом городе.

Курсы организованы грамотно. Лекции читали интересные, компетентные люди.


VIII Сибирский библиотечный форум «Социальные медиа и библиотека» проходил с 7-10 ноября. Участник форума – Леонтьева Г. И.


Форум очень понравился, программа была насыщенная, интересная. Особенно хочется  отметить: мастер-класс «Как с помощью фотографий продвигать социальные сети», презентацию бренда литературного кафе «Лис Точкин», мастер-класс и круглый стол «Медийно - информационная грамотность как компонент информационной культуры личности».


По окончанию форума всем участникам были выданы сертификаты.

С10 по 18 октября   Ефименко Е.В. -  главный библиотекарь Тяжинской детской библиотеки посетила курсы повышения квалификации «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи». Все  темы были очень интересны,  познавательны,  раскрыты  глубоко и доступно. 


Особенно хочется отметить лекции «Речевая культура библиотекаря», освещенная  Поморцевой Ларисой Яковлевной - доцента кафедры режиссуры, театрализованных представлений и праздников Кемеровского государственного университета; обзоры книжных новинок, представленные Ткаченко Светланой Сергеевной – зав. отделом инновационно - методической и проектной  деятельности.  


Хотелось бы более подробно получить информацию по вопросу организации комфортного библиотечного пространства для семей, имеющих детей дошкольного возраста и детей с особенностями развития.


25 мая  Ефименко Е.В.  приняла участие в работе вебинара «Работа           с современной детской литературой». Понравился вопрос правильной организации чтения детской книги вслух. Представленные методики «проживания» текста, «музея прочитанной книги», «мамина книга - моя книга» пополнили профессиональную копилку работников Тяжинской центральной детской библиотеки. 


Вебинар был насыщенным, интересным и имел практическую направленность.

Свой профессиональный уровень повышала на областных мероприятиях главный библиотекарь юношеского абонемента Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова Виноградова А.С.  

 Она приняла участие в VIII Сибирском библиотечном форуме «Социальные медиа и библиотека» (с 8 по 9 ноября). Образ библиотеки меняется вмести с развитием науки и техники. Социальные медиа меняет облик библиотеки. Специалисты Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова  и коллеги из других регионов России делились опытом работы  в социальных сетях (Facebook, Twitter, Instagram, в Контакт, Одноклассники), которые являются наиболее популярными в данный момент. Популярность социальных сетей среди читателей постоянно растет, отсюда и назрел вопрос: зачем библиотеке создавать группу в социальных сетях? Были выделены соответствующие плюсы.

Проводились мастер – классы «Как с помощью фотографий продвигать социальные сети» и  «Как организовать работу с отзывом в сети за 5 шагов». Достаточно хорошо ораторы познакомили с этими темами. Много полезного материала, который можно применить в работе. 


Курсы оправдали  ожидания. Прежде всего, произошла «переоценка взглядов на роль библиотеки в формировании информационной культуры и продвижение её в социальные сети».  Участие в форуме помогло  познакомиться с  опытом работы других библиотек России. 


Курсы повышения квалификации помогли сделать следующие выводы:


- необходимо больше внимание уделять работе в социальных сетях, общаться со своими пользователями; 

  
- используя социальные сети,  привлекать молодёжь в библиотеку;

           - принимать участие в проектной деятельности. 



На областном семинаре для специалистов библиотек в рамках областной Школы современного библиотекаря (с 27 по 29 сентября)  специалисты Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова  раскрыли такие темы: нормативно – правовая база деятельности библиотеки; возможности государственных и электронных услуг Кемеровской области; проектная деятельность. Познакомили с корпоративными проектами в библиотеках Кемеровской области. Провели мастер – классы популярных игр среди молодежи «Крокодил» и «Мафия». Очень познавательной и интересной была экскурсия по Кемеровской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих.

В Школе современного библиотекаря приняли участие 8 заведующих сельскими библиотеками – филиалами.
В системе непрерывного образования библиотечных работников Тяжинской централизованной библиотечной системы приняли  участие все библиотекари. Для них были организованны и проведены: 

семинары – «Библиотека – развивающая среда для семейного чтения», «Лауреаты литературных премий    2015 года»; 

день профессионального общения – «Лучший опыт в практику библиотек»;

библиокласс – «ПЦПИ в Тяжинском районе», «Организация библиотечного пространства».

Для вновь поступивших в библиотеку  не имеющих специального образования и опыта работы  проведены библиоклассы.
 Организован выезд в Октябрьскую сельскую библиотеку – филиал, одну из лучших библиотек системы. 

           В сельских  территориях мероприятия проводятся совместно со школами,  клубными учреждениями и администрацией сельских поселений. В библиотеках системы проходят: единый день открытых дверей, единый месяц всепрощения (работа с задолжниками), пушкинский день, день защиты детей, митинги, посвящённые победе в Великой Отечественной войне и другие.

Для сельских библиотекарей, по индивидуальным заявкам,  подбирался материал о жизни и творчеству отдельных писателей и их произведения.

Ко всем календарным и памятным датам оформлялась подборка методического материала. 
Подготовлено, издано и распространено к Году российского кино: 

методическое письмо  - «Аллея славы российского кинематографа», методическая  разработка - «Шедевры отечественного кино».


  
Авторский коллектив (Голикова У.А., Леонтьева Г.И. и Серкова Е.И.) Тяжинской центральной детской библиотеки принял участие в конкурсе «Книгиня 2016» в номинации «Лучшая  краеведческая электронная выставка» «Родной мой край – земля  кузнецкая».

Сотрудники Тяжинской ЦДБ  (Леонтьева Г.И., Голикова У.А. и Ефименко Е.В.) организовали участие ребят в областном конкурсе по творчеству Тамары Крюковой «Книга как чудо» в номинациях «Здесь в чудеса открыта дверь» и «Нелёгкая пора взросления». 

Методическим отделом  был объявлен конкурс «Прима библиотека». В этом конкурсе приняли участие  библиотекари   14 сельских библиотек.

Библиотекари  Тяжинской централизованной библиотечной системы хотели бы получить консультации по следующим темам: работа с родителями, исследования в библиотеке, индивидуальная работа с юношеством,  издательская деятельность.
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