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В Пачинском ф.№20 в рамках акции «Библиосумерки» прошла вечеринка на киностудии «Библиотека» «Синема, синема, от тебя мы без ума!».
Вечер открывала музыкальная композиция кинофестиваля в Каннах. В торжественной обстановке библиотекари рассказали об истории кино и его взаимосвязи с другими видами искусства. Особенно отметили роль литературы для кино, как древнего предшественника. Также объявили присутствующим, что на основе нашей вечеринки, превратившей библиотеку и актовый зал в киностудию, будет создан фильм, снимаемый на две видеокамеры.  Под известную песню «Синема» из фильма «Человек с бульвара Капуцинов» девушки исполнили танец, который настроил участников на творчество.
С поздравлениями под  аплодисменты зрителей выступили герои фильмов и мультфильмов: цыганский табор, пионеры, Остап Бендер, Барышня - крестьянка, Черепаха Тортилла, Бабка Ёжка.
Всех участников поделили на две команды «Красные дьяволята»  и  «Неуловимые мстители», соревнующихся в различных заданиях – дублях. Команды участвовали в таких конкурсах: игра «Кино и книга», викторина «Узнай по фразе», конкурс «Перевертыши названий фильмов», музыкальное соревнование «Узнай фильм по фрагментам песен».
Второй акт вечеринки познакомил присутствующих с особенностями некоторых кинопрофессий. Состоялись кинопробы, где участники проявили творческие актерские способности, в костюмах различных персонажей произносили реплики из известных фильмов. Кастинг получился веселым. Смешным получился и кастинг каскадеров, которые сражались на шпагах и  изображали всадников.  Художники  по костюмам и гримеры создавали из предложенных манекенов образы Лисы Алисы и Кота Базилио. Это соревнование закончилось прекрасным выступлением  этих персонажей.
 Очень увлекательным получился и конкурс режиссеров, где участники поставили и разыграли сценки. Пока команды готовились, библиотекари  провели игру «Вопрос — ответ». 
Завершил вечеринку  «Танцевальный марафон», под веселые  песни из фильмов ребята танцевали, пели  и одновременно отгадывали из каких фильмов данные песни.
В детской районной  библиотеке в рамках акции «Библиосумерки»  прошли съемки фильма. У читателей детской районной библиотеки была возможность не только узнать, как снимается кино, но и самим принять активное участие в съемках  короткометражного фильма-сказки и кукольного спектакля по мотивам русской народной сказки «Колобок».
В библиотеке работала  «Киностудия «СКАЗКА», все желающие стать актерами, сценаристами, костюмерами и другими деятелями кинематографа собрались в читальном зале детской библиотеки.  Здесь все участники мероприятия  пролистали страницы истории кинематографа, узнали о его профессиях.
После чего младшие школьники отправились в павильон №2, где  приняли участие в съемке кукольного мультипликационного фильма. После предварительного прочтения сказки и распределения ролей, «артисты» приступили к генеральной репетиции и показу спектакля. Все ребята очень достоверно и артистично изобразили своих героев. После первого прогона представления состоялся второй показ сказки с новым составом действующих лиц. 
В то время, пока «артисты» репетировали, «зрителям» было предложено собрать киномозаику из кубиков, каждая грань которых являлась частичкой кадра какого-либо фильма. Собрав кадр, ребята находили в фонде ту книгу, по которой был снят этот фильм. И с этим заданием ребята успешно справились.  
	Старшие ребята выступили в роли сценаристов, вооружившись бумагой и ручками придумывали каждому герою реплики, создавали диалоги, и оказалось, что это очень даже непросто, ведь герой должен так сказать свою реплику, чтобы было смешно, образно и запомнилось зрителям. А еще оказалось, что и деревья в лесу, и цветы тоже должны говорить, но молча, а как это сделать - сценаристы обязаны придумать сами. И они справились с этой задачей! Готовый сценарий передали режиссеру на съемочную площадку. 
Оставшиеся мальчики и девочки приняли участие в кастинге. Конечно, главных ролей не так уж и много. Но ведь есть еще и массовка.
     	Затем исполнители главных ролей и массовых сцен, вместе с режиссером   отправились  в  павильон №1. Здесь и состоялись съемки фильма-сказки с рабочим названием «Привет, Круглый!». Как и на любой другой съемочной площадке здесь были репетиции, дубли и доже девочка с настоящей хлопушкой. Оператор отснял все сцены. Не обошлось без кино-казусов и смешных моментов.
Гонорар юные артисты и сценаристы смогли получить сразу же в день съемок в кассе киностудии «Сказка». Только в отличие от профессиональных актеров, юные таланты получили вместо денежек очень вкусные конфеты.
 	В Зырянском ф.№6 оформлены «Фантастически сказочные выставки».
В детской игрушке палатке, расположилась книжная выставка «Книжкины фишки!». Атмосфера сказки и чуда, тепла и уюта созданы для самых маленьких читателей. 
Посещая эту выставку, малыши смогли  расположиться в удобном сказочном домике, с игрушкой  и насладиться чтением любимых сказок. 
Выставка  вызвала  неподдельный интерес, как у малышей, так и у читателей всех возрастных категорий. Ведь так здорово, хоть на минутку вернуться в безоблачное время детства, время добра и чудес!
В  Акациевском ф.№23  интересно прошла познавательная игровая программа «Летний винегрет или большая игра»  совместно со студентами Кемеровского педагогического колледжа. Конкурсы были интересными и веселыми, ребята показали не только свою сноровку, силу и ловкость, но и смекалку.
     	В конкурсе «Начинаю бодро утро» дети делали зарядку, в конкурсе «Мы всегда на страже» выполняли элементы строевой подготовки, а в игре «Спорт - наш лучший друг» проверили свои знания о спорте. В эстафетах «Кенгуру», «Я больше не болею» и «Увези меня отсюда» показали свою физическую подготовку и сплоченность команды. В игре «Полезное - неполезное» и конкурсе «Сбереги яблоко» мы вспомнили о рациональном питании. Проявили свои таланты в конкурсах «Нарисуй здоровье» и «Затанцуйся». 
      Ребята с большим интересом и желанием выполняли все задания, узнали много нового и сделали вывод, что здоровье нужно беречь и укреплять еще с детства, тогда нас ждет долгая и счастливая жизнь.
 	В  Пашковском ф.№21    прошла     акция  «Библиосумерки -2016 «Читай кино!». В начале праздника дети приобрели билеты на трамвай и отправились путешествовать по книгобульвару, где их ждал просмотр буктрейлера «Остановись. Прочти», инсценировка сказки «Сказка о царе Салтане, о его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне лебеди», «Песни советского времени», зажигательный танец «Стиляги», гостиная Э. Успенского, «Парад рисунков» «Мульти-герои тайну откроют» просмотр мультиков, площадка «Играем. Отдыхаем».  В завершении встречи все дети смогли сделать ретро - селфи с любимым сказочником Г.Х. Андерсеном и красавицей Дюймовочкой. В течение всего фестиваля работала «Книжная лавка», «Гримерная» и  «Фотосушка». Уходя домой, всех желающих ждал «Буфет», где каждый мог угоститься лимонадом и поп кормом, а на стенде стоп-кадр «Поделитесь своими впечатлениями» оставить свое мнение о «Библиосумерках». 
В  Таловском ф.№24 прошла акция «Библиосумерки- 2016» «Кино и чтение». В этот день в библиотеке собрались дети разного возраста.
В интересной и познавательной форме они узнали об истории кинематографа, как снимаются фильмы, кто их снимает, и какие они бывают разные. Познакомились с большим количеством книг для детей и подростков, по которым сняты художественные  фильмы. Попробовали себя в роли кинозвезд.
Ребята посмотрели видеопрезентацию «Герои любимых книг на экране». С большим удовольствием участвовали в интересных, смешных и забавных играх и конкурсах. Отвечали на вопросы мульт – викторины «Путешествие в страну Мульти - Пультию»
Особенно интересно прошел мастер класс по созданию мультфильмов. Завершилось мероприятие чаепитием и зажигательными танцами.
  	В Дубровском ф.№5 прошла квест игра «В гостях у тетушки сосны».  
В сосновом парке  в канун Дня российского флага, собрались дети разных возрастов и взрослые: ветераны труда и члены первичного отделения Партии «Единая Россия». Цели были разные: у взрослых - навести порядок в парке, у детей – узнать новое о соснах, найти тайники с конвертами, в которых были даны задания и загадки, помочь старшим в уборке территории.  
Много нового и интересного узнали юные читатели. Главной задачей было найти конверты с заданиями и клады со сладостями, но их надо было заработать своим трудом. Ребята поработали на славу, нисколько не отставали от своих старших товарищей. Быстро нашли конверты с загадками.  
В конце мероприятия дети получили игрушки из сосновой шишки, сделанные старшими ребятами, и сладкие подарки. С задачей организаторы справились: дошкольники пополнили запас знаний о природе, узнали, как надо бережно относиться к окружающей среде, оказали посильную помощь взрослым в эко – десанте на территории соснового парка. Весело и интересно прошла встреча разных поколений, одно общее дело сплотило всех. 
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Ежегодная акция «Ночь искусств» под девизом «Время создавать» прошла в районной библиотеке для студентов Яшкинского техникума технологий и механизации и школьников.  
Кинопраздник «Кино - волшебная страна» был приурочен к Году российского кино. Цель акции - познакомить аудиторию с лучшими творческими студиями, творческими людьми района и лучшими фильмами, поэтому в программу кинопраздника вошли:
- час искреннего общения «Магия экрана». Здесь разговор о кино сопровождался удачно подобранным видеорядом: это и первый российский фильм «Понизовая вольница» режиссёра Владимира Ромашкова и отечественная лента Сергея Эйзенштейна «Броненосец Потёмкин», и известный всему миру фильм «Свинарка и пастух»;
- в интеллект - ринге «Знаете ли вы кино?» ребята с удовольствием отгадывали самые популярные, самые кассовые фильмы. За каждый правильный ответ ребята получали жетоны, оформленные в виде одного кадра из киноленты;
- настоящим сюрпризом было выступление ветеранов комсомола с шуточной сценкой «Снимается кино» по роману Л. Толстого «Анна Каренина». Выступление никого не оставило равнодушным, артисты заслужили бурные аплодисменты;
- перед выступлением яшкинской поэтессы Валентины Азаковой был показан отрывок из замечательного фильма «Ирония судьбы или с лёгким паром» где главные герои читают стихотворение Анны Ахматовой «С любимыми не расставайтесь»;
- в слайд показе «Кино - калейдоскоп» ребята снова встретились с любимыми героями из фильмов «Пятый элемент», «Операция «ы» и другие приключения Шурика», «Белое солнце пустыни», «Москва слезам не верит»;
- украшением всего праздника стала концертная программа «Кадр. Музыка. Образ», где музыка и песни из фильмов были исполнены преподавателем и учащимися детской школы искусств.
В Зырянском ф.№6 чтобы привлечь внимание односельчан и гостей, зарядить их хорошим настроением организовали акцию Либмоб «Летнее чтение – вот это наслаждение!».
Цель акции — привлечение читательского интереса к библиотеке, к книге и чтению, и в то же время позиционирование библиотеки, как культурного центра деревни. Воспитание уважения и почтительного отношения к государственным символам Российской Федерации,  пробуждение у детей интереса к истории своей страны,  углубление знаний о культуре России, стимулирование интереса школьников к государственному устройству России.
Перед началом акции, в целях патриотического единения, лица всех  участников были украшены картинкой Российского флага.
Колонна с флагами выдвинулась от библиотеки по улицам села, украшая лица встречных прохожих символикой праздника и приглашая участвовать в акции. 
Место проведения мероприятия выбрали в березовой роще, в центре села. Перед участниками акции выступила библиотекарь со словами поздравления и предложением спеть гимн России. Затем все участники с удовольствием читали стихи и рассказы любимых поэтов и писателей о России. Библиотекарь провела небольшую викторину по истории России.
Затем все расположились на праздничный пикник, организовав его сообща. Разговаривали о своей малой Родине, вспоминая периоды процветания и падения своей деревни, пели песни, играли в игры.
 В Зырянском ф.№6 прошел богатырский турнир «Русский солдат умом и славой богат». 
 	Кто является в русской армии героем? Как раньше на Руси называли защитников Отечества? На эти и многие другие вопросы нужно было ответить участникам турнира. 
На праздник к ребятам приехала курсант 11-го военного класса Юргинской школы №10. Она провела с участниками турнира курс молодого бойца, рассказала о буднях армейской службы.
Померяться силушкой богатырской, показать удаль молодецкую, вызвались десять человек, в том числе две девочки.
Ребята разделились на две команды: «Богатыри» и «Спецназ», которые возглавили воеводы-батюшки.
Перед началом турнира, участники дали богатырскую клятву, защищать землю Русскую и беречь ее, вместе преодолевать все трудности.
Команды получили возможность проявить свою смекалку, выносливость, скорость, пошутить и посмеяться от души!
Ребята с достоинством и блестяще выполнили все задания в конкурсах: «Самый мудрый», «Самый выносливый», «Самый начитанный», «Самый сильный», «Каша из топора», «Самый ловкий», «Секретная шифровка», «Военная авиация», «Самый хозяйственный», «Самый артистичный», «Самый мужественный», «Самый быстрый». 
	Наше строгое жюри «Министры обороны» по достоинству оценило заслуги участников турнира, все были достойно награждены. 
 Зырянский ф№6 предложил своим читателям Book Slam - «О, бедная, бедная Лиза…», как форму продвижения книги и своеобразное книжное соревнование.  Участники мероприятия поделились на 2 команды, каждая из которых должна была самым лучшим образом рекомендовать выбранную книгу Н. М. Карамзина.
[bookmark: more]Первая команда выбрала книгу «Бедная Лиза», вторая - «Наталья, боярская дочь». Презентация каждой книги длилась пять минут, затем жюри давало свою оценку. Участники обеих команд настолько мастерски подошли к выступлению, что было очень сложно определить победителя. По праву обе книги были признаны равными.
Успех нашего Book Slam у молодёжной аудитории был связан с игровым характером мероприятия, скоростью и захватывающим эффектом «книжных ралли». В конце мероприятия обе книги-участницы были представлены на выставке, и публике представилась возможность, еще раз познакомиться с ними	поближе. 
В Пашковском ф.№21 прошла акция «Древо жизни». Участникам акции надо было ответить на два вопроса: «Здоровый образ жизни – это…» и «Что вы делаете для сохранения своего здоровья?». Ответы звучали не в устной форме, а писались на яблочках и листочках, и затем прикреплялись на «дерево». 
Чем больше односельчан принимали участие в акции, тем красочнее становилось «Древо жизни».  
Библиотекарем Дубровского ф.№5 для студентов Яшкинского техникума технологий и механизации прошла презентация «Притомские калмаки».
Проходила она накануне Дня народного единства и посвящена была местным аборигенам, проживающим на севере нашего района, на границе с Томской областью. «На высоком берегу Томи, над старой обмелевшей протокой раскинулось старинное село с интересным названием – Юрты-Константиновы…». Так началась встреча со студентами, которые в конце мероприятия загорелись желанием посетить эти уникальные заповедные места, познакомиться с коренными жителями – калмаками, которые уже более четырехсот лет проживают в мире и согласии с людьми разных национальностей. 
Показ короткометражного фильма об аборигенах произвел сильное впечатление на сидящих в конференц-зале. Песнопение имама (священника), заунывные песни о родной деревне, исполняемые старожилами из фольклорного ансамбля, - все это вносило неповторимый колорит. Дополнили рассказ атрибуты и предметы обихода, привезенные их святых мест Медины и Мекки, сувениры и книги на татарском языке, Коран, подаренный Минтемиром Шаймиевым на Всемирном конгрессе татар. 
Такие встречи приобщают молодежь к исследовательской деятельности, заставляют находить и читать соответствующую литературу, быть в курсе всех событий, происходящих не только у себя в поселке или районе, но в стране, и в мире.
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В Шахтерском ф.№25 для школьников была проведена литературная игра «Мой нескучный книжный сад». В начале игры учащиеся отгадывали загадки, вспоминали поговорки и пословицы о книгах и кино. Для игры были выбраны книги, по которым были сняты мультипликационные или художественные фильмы.  
 Затем проводились самые разнообразные конкурсы. Весело прошел конкурс «Угадай героя». Участники помещали своё лицо в отверстие портрета героя детской книги. Это ли не кино-кадр? Игрок не знал, кто изображен на кадре. Первыми были изображения Буратино и Чиполлино. Игрок мог задать 5 вопросов о внешности героя, а затем его назвать, еще лучше, если ребята вспомнят автора и название произведения. 
Также прошли различные развлекательные конкурсы: «О братьях наших меньших», где ребята отвечали на вопросы о животных, героях литературных произведений, в конкурсе «У природы нет плохой погоды» были вопросы о природных явлениях, а в конкурсе – «По морям, по волнам» ребята вспомнили обо всем, что имеет отношение к воде.   
Подводя итог игре, библиотекарь еще раз обратила внимание читателей на выставку, под названием «Что за чудо эти книжки?» Представила книги, относящиеся к категории незаслуженно забытых, подсказала на какие вопросы в них можно получить ответы.  
 Весь год действовала книжная выставка «От книги к фильму». Первый раздел выставки «Без них бы не было кино»  был посвящен жизни и деятельности режиссеров и операторов. А вот литературные произведения, по которым сняты фильмы или мультфильмы, были представлены в разделе «Фильм снят…». Книги в течении года менялись. Выставка пользовалась популярностью у читателей.
В детской районной библиотеке провели книго – кино - панораму,  она  позволила юным читателям окунуться в мир кинематографа, узнать, как снимается фильм, как труд людей множества профессий помогает появиться новой кинокартине, поучаствовать в актерских тренингах. Все  это происходило в читальном зале, где для ребят проводился информ - дайджест, по окончании которого они получили фрагмент документа, скрученного в трубочку (свиток).   
На этом мероприятие не закончилось, его участникам предстояло продолжить путешествие по всем отделам детской библиотеки, выполнить задания и получить недостающие элементы свитка.
Следующая площадка расположилась на младшем абонементе: библио-лото «Пять минут с кино». Здесь ребятам предстояло составить  пазл-кадр из какой-либо кино-сказки, определить название книги, ее автора и найти эту книгу в фонде. Дети успешно справились с этим заданием и, получив очередной свиток перешли на старший абонемент, где их ждало следующее испытание: «Карусель загадок». 
Загадки любят все, поэтому они были отгаданы быстро и весело, а ребят ждала награда - свиток. На следующей площадке - «Музыкальный калейдоскоп» ребята узнавали мелодии из полюбившихся кинофильмов и играли в подвижные игры. Получив очередной свиток, все вернулись в читальный зал, где успешно расшифровали весь свиток, в котором было зашифровано слово «кино». На этом испытания ребят успешно закончились.
В детской районной библиотеке проведено библио - расследование «Что осталось за кадром». Приняв активное участие в расследовании, наши ребята узнали о нелёгком труде актеров, сценаристов, режиссеров и всех, кто создает фильмы. 
Как снимаются сложные трюки, кто такие каскадеры и еще много нового и интересного узнали участники расследования. А еще они смогли блеснуть эрудицией, отвечая на вопросы библиотекаря и приняв участие в музыкальной викторине.
В Колмогоровском ф.№9 прошли «Библиосумерки». Библиотекари старались заинтересовать и удивить читателей.   
Ребята приняли участие в увлекательных конкурсах, викторинах, а те, кто правильно ответил на вопросы, прошли в следующий тур. Второй тур заключался в проведении мастер-класса. Ребята учились делать народную игрушку зайца, к предстоящему православному празднику Пасха.
Третий тур учащиеся прошли с легкостью, они поучаствовали в игре - импровизации «Фанты». В одном из заданий которой, нужно было поздравить   участниц  мероприятия  с днем рождения. 
Четвертый тур - съемка фильма про библиотеку. Участники справились с этим заданием и в конце мероприятия все вместе посмотрели видеоролик. 
 	 В Акациевском ф.№23 для юных читателей прошли Библиосумерки. 
На Шоу - квесте «На поиски мультфильмов» ребята окунулись в мир мультипликации. Они узнавали мультипликационных героев по описанию, угадывали мелодии из любимых мультфильмов. 
В конкурсе «Всё наоборот» расшифровывали отрывки из песенок, где все слова заменены на противоположные, в конкурсе «С Бабою-Ягой» вспоминали мультфильмы с участием Бабы-Яги. Игра прошла очень весело и интересно, за правильные ответы ребятишки получали сладкие призы. 
Затем дети приняли участие в кинопробах «Хочу в артисты!», они получили роли и, как настоящие актёры играли в моментальных сценках: «Сказка о котёнке», «Путь домой», «Поход за мёдом», «Щи». А «кинооператоры» снимали Смартмобкино «Стоп! Снято!». Ребятам было очень забавно просматривать снятые ролики, они почувствовали себя начинающими артистами. 
В Селфи - зоне «Я - Звезда!» дети фотографировались в различных масках и костюмах. А закончились Библиосумерки «Радужным салютом» из мыльных пузырей.
В Соломатовском ф.№7 прошла познавательно-развлекательная игра «В мире кино». В начале было рассказано о том, когда зародился современный кинематограф и кто является его основателем. 
Затем ребята просмотрели первые кинематографические ролики, и приступили к конкурсам: «Конкурс на должность режиссера», «Конкурс на должность кинооператора», «Конкурс на должность звукорежиссера», «Конкурс на должность костюмера». 
Самым важным был «Конкурс на должность актера, кастинг-выбор актеров». 
Основной задачей игры была съёмка фильма. Но перед этим ребята должны были придумать сценарий с известными персонажами. 
После того как была набрана съемочная группа   приступили к съемке фильма «Жили-были». 
В Дубровском ф.№5 велась работа по проекту «Путешествие в кинематограф». Этот проект создан для детей дошкольного возраста. Ежемесячно проходят кинолектории, познавательные часы с целью приобщить молодое поколение к достижениям кинематографа современности и прошлых лет. 
Большой интерес вызывают видео - ролики о природе, старинные мультипликационные фильмы, созданные в прошлом столетии. Необычным было для них занятие – презентация «Что такое толерантность?». Дети раньше не были знакомы с этим понятием. На примере показа фрагментов из мультфильмов «Репка», «Цветик – семицветик», «Федорино горе», ребята познакомились с понятиями: помощь, сочувствие, сострадание, - все это входит в емкое иностранное слово «толерантность». И пусть для них оно пока плохо запоминается и   выговаривается, но вывод они сделали сами: быть толерантным – это значит уважать других людей, независимо от цвета кожи и разреза глаз, приходить на помощь другу, уметь сочувствовать и сопереживать. 
После просмотра таких фильмов у ребенка обогащается словарный запас и развивается связная речь, развиваются творческие способности и коммуникативные навыки, формируется навык восприятия кино.
В Колмогоровском ф.№9 был создан буктрейлер. В буктрейлере раскрываются самые яркие моменты произведения. Цель буктрейлера – рассказать о книге. Но этот рассказ должен содержать интригу, чтобы заинтересовать зрителя, подвести его к прочтению этой замечательной книги. 
Библиотекари предложили познакомиться подросткам и вспомнить удивительно прекрасное произведение «Дикая собака Динго, или Повесть о первой любви» Р. И. Фраермана. Есть произведения, которые с юных лет идут с тобой по жизни рука об руку, прочно войдя в твое сердце. Они радуют, печалят, утешают и заставляют сопереживать. «Дикая собака Динго, или Повесть о первой любви» — это целый мир красивых и благородных чувств, мир добрых и смелых людей. Книга рекомендована к чтению детям от 13 до 16 лет.
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В районной библиотеке прошла акция «Библионочь» под названием «Книгомотограф». В этот вечер библиотека превратилась в кинотеатр. В фойе библиотеки была оформлена выставка киноаппаратуры «Мир кино и фотоаппаратуры советской эпохи» Все были поражены многообразием этой техники. На выставке, были представлены более 100 экспонатов фото и киноаппаратуры из коллекции Юрия Ивановича Зыкова, который с большим увлечением рассказывал о предназначении каждого экспоната. Ребята с удовольствием делали сэлфи на фоне выставки.
Затем в читальном зале, зрители окунулись в кинематограф. Здесь была оформлена выставка книг с показом буктрейлеров «Книга в кадре» под девизом «Посмотрел фильм - прочитай книгу».
«От великого немого, до цветного звукового», так называлась другая площадка, на которой ребята смогли проследить всю историю создания фильмов: познакомиться с немым кино и музыкальной озвучкой тапёра, в роли которого выступила преподаватель по классу фортепиано Яшкинской детской школы искусств. 
Посмотрели спектакль в исполнении ребят из театральной студии «5-й угол», а затем все приняли участие в тренинге со зрителями «Почувствуй себя артистом».
На протяжении всего вечера, звучали музыкальные произведения из фильмов, в исполнении Ольги Васильевны Бариновой и Ирины Виноградовой.
В заключении всей программы ребята посмотрели фильм «Ромео и Джульетта». Всем пришедшим скучать не пришлось!
В рамках Года кино в Акациевском ф.№23 прошла кино викторина «Волшебный мир кино».
     Кто из нас хоть разок в жизни не мечтал получить предложение сниматься в кино? Не представлял себя неотразимой красавицей или каскадером, звездой захватывающего фильма? Но кино — это не только красивые актёры и актрисы. Кино делает целая команда профессионалов: сценарист, кинорежиссер, кинооператор и т.д.    Вот и мы с гостями библиотеки на время погрузились в волшебную атмосферу, которая царит на съёмочной площадке. Мы вспомнили лучшие образцы отечественного кинематографа, наше старое доброе кино. Викторина состояла из нескольких дублей. 
Дубль первый «Узнай по фразе»: участники викторины узнавали фильмы по ставшим крылатыми фразам. 
Дубль второй «Узнай по кадру»: гости по кадрам вспоминали название фильмов. 
Дубль третий «Перевёртыши»: нужно было угадать, о каком фильме идёт речь, расшифровав названия-перевертыши. 
Дубль четвертый Аукцион «Знаменитые режиссеры». 
Дубль пятый «Угадай мелодию» (Песни из кинофильмов).
    Викторина напомнила о многообразном мире кино, о любимых произведениях. Игроки с удовольствием выполняли все задания, а песни из кинофильмов не только вспомнили, но и спели.
В Саломатовском  Ф № 7 за несколько дней до библиосумерек была проведена кино анкета, которая состояла из вопросов посвященных кино, посетители, отвечая на вопросы, рассказали о своих любимых актерах и кинофильмах, о том, какой жанр кино больше всего предпочитают, назвали фамилии кинорежиссеров, ответили на вопрос о том, что если бы снимались в кино, то какую роль предпочли. Ответы были разные, а юношество все в основном говорили о фантастике и предпочитали зарубежные произведения.
В Таловском ф.№24 прошел обзор выставки, посвященной году кино  «Удивительный мир кино». Во время обзора библиотекарь познакомила читателей с литературой, рассказывающей об истории кино, создании фильмов, роли кино в нашей жизни. Вместе с читателями вспомнили наших замечательных и любимых актеров, фильмы, с участием которых, смотрим снова и снова. В разделе «Война из книги на экран» читатели познакомились с книгами Г.Бакланова, Ю.Бондарева, В.Богомолова и других, по произведениям которых сняты замечательные фильмы о войне. Всегда интересно сравнить фильм с прочитанной книгой. 
В этой же библиотеке был подготовлен и проведен устный журнал: «С книжных страниц на большой экран». Мероприятие было проведено с учащимися 8-11 классов. На мероприятии читатели окунулись в волшебный мир кино, вспомнили любимых актеров, поговорили о произведениях классиков, по которым сняты фильмы, вспомнили имена талантливых режиссеров. Много рассуждали о том, что интереснее прочитать книгу или посмотреть фильм, учащиеся много говорили о своих любимых фильмах и книгах, рассказывали, что некоторые фильмы им понравились меньше чем это же произведение в книги или наоборот.  
Накануне Нового года в Пашковском ф. №21  прошел новогодний вечер «Звезды зажигаются», который был посвящен году российского кино. Обстановка, оформление и  музыка в библиотеке все говорило о том времени  советского кинематографа. В течение всего вечера гости с большим удовольствием смотрели сценки из  фильмов, такие как «12 стульев», «Девчата», «Любовь и голуби», «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Табор уходит в небо»,  участвовали в викторинах, играх, конкурсах и танцах, а  в завершение вечера  получили подарки от Деда Мороза. 
В честь гения кинематографа Чарли Чаплина в Колмогоровском  ф.№9  совместно с Домом культуры в литературно-музыкальной гостиной провели вечер - посвящение «Чарли Чаплин: великий смешной». Это была демонстрация фильмов с лучшими актерскими работами Ч. Чаплина в сопровождении музыки, написанной самим актером. Библиотекари подготовили презентацию с короткометражными отрывками из фильмов про Чарли Чаплина, и сюрпризом стал фильм про Чарли с участием работников дома культуры. В конце вечера мало кто торопился покинуть гостиную. Фотографировались, общались, обменивались впечатлениями.
В Нижне-Яшкинском   ф.№19  основной тематикой библиосумерок  являлись Чикагские фильмы 30-х годов. В библиотеке звучала джазовая музыка, зазывая своих гостей. В начале мероприятия библиотекарем был подготовлен мини электронный обзор по книжной выставке «По этим книгам снято кино». Далее гости попали в импровизированное казино, в котором на выбор можно было поиграть в мафию или карты. Выбор пал на мафию, и с интересом, и задором отыграли данный этап, а затем поучаствовали в конкурсе вопросов «Этот загадочный Чикаго». С большим интересом прошел этап – стоп кадр «Лучшие моменты». Участником был продемонстрирован знаменитый кадр из фильма «Крестный отец», и желающим разыграть этот момент по тексту, и так как они увидели ценность данного кадра. Продолжила вечер дискотека «Танцуй до упада», на которой было проведено награждение победителей конкурсов, и вручение поощрительных призов.
В Акациевском ф.№23    была оформлена инсталляция «Союз кино и книги», на которой были представлены литературные произведения и диски с их экранизациями. В Мейкер - студии «Аллея звёзд» гости вместе с Е.В.Хасановой оформили памятные звёзды своим любимым актёрам и создали свою «Аллею звёзд», не хуже, чем в Голливуде. В кинокафе «Фабрика грёз» была организована киностудия. Начали, как и положено, с кинопроб, затем озвучивали свой фильм, изображая различные звуки и, конечно, сняли фильм из восьми эпизодов с первого дубля. Самодеятельные артисты ответственно подошли к исполнению ролей, они очень старались, и фильм получился весёлым и интересным.
Закончилась Библионочь библиотанцами «Закружил кинематограф». Все танцевали в масках и шляпах, было зрелищно и весело, причём библиотанцы объединили всех участников акции, и детей, и молодежь.
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План работы в рамках года  особо охраняемых природных территорий 


	№
	Дата проведения
	Форма проведения и наименования
мероприятия
	Место проведения,
аудитория
	Ответственный

	1. 
	12.01.17
	Мультимедийная презентация «Заповедная Россия»
	Таловский ф.№24
	Бензелюк Н.Н.

	2. 
	11.01.17.
	Книжная  выставка-прогулка «Мир заповедной природы»
	Колмогоровский ф.№9
	Юрманова Н.М.

	3. 
	13.01.17
	Слайд - путешествие «Заповедники Кузбасса»

	Пашковский 
ф.№ 21
	Баянова М.А.

	4. 
	16.03-30.03.17
	Информационно-познавательный цикл «Животные и растения Кемеровской  области, занесенные в Красную книгу»
	Ботьевский
ф.№18
	Шашкова Л.А.

	5. 
	24.06.17
	Слайд-программа
«Наш дом – Кузбасс»
	Дубровский ф.№5
	Еремейкина Н.С.

	6. 
	20.10.17
	Краеведческий дайвинг «Заповедные места Кузнецкого края»
	Акациевский ф.№23
	Каменская А.А.

	7. 
	16.12.17

	Час информации
«Экология Кузбасса»
	Дубровский ф.№5
	Еремейкина Н.С.

	8. 
	20.12.17
	Беседа «Красная книга России»
	Литвиновский ф. № 15
	Медведева О.В.
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Акция «Здоровая книгонация» проведена в Поломошинском ф.№1.
Цели и задачи: вызвать интерес к книге, показать что чтение может создавать настроение, быть основой игры и поводом для общения.
Целевая аудитория - школьники разных возрастов. 
Способы привлечения - приглашение на линейке в школе. 
Партнеры библиотеки -  школа и родители. 
Программа акции:  
- выставка - рекомендация  «Здоровей-ка» призвана заинтересовать юношество книгой о здоровом образе жизни, бережному отношению к своему здоровью, начиная с раннего детства;
 - театрализованное представление «Путешествие в Страну здоровья». Программа для молодежи, которая сочетает в себе элементы литературы, физической культуры, театра, импровизации и игры. 
В акции активно приняли участие 95 человек.
В  Зырянском  ф.№6  прошла  акция «Спасибо деду за Победу!». 
 - Информационный повод: празднование Дня Победы.
- Цель и задачи: патриотическое воспитание подрастающего поколения.
- Целевая аудитория и способы ее привлечения: воспитанники детского сада и ребята младшего школьного возраста.
- Партнеры библиотеки: сотрудники детского сада, педагоги.
- Ключевые моменты акции: воспитанники детского сада и ребята младшего школьного возраста выполнили праздничные вышивки, посвященные Великой Победе. Все работы были расположены на одном большом панно и представлены гостям на праздничном концерте. 
В момент исполнения песни «О той весне», детской группой художественной самодеятельности Зырянской сельской библиотеки «Непоседы», зал стоя долго аплодировал детям. Настолько выступление тронуло сердца людей. 
Гордость за патриотизм детей радует и вселяет уверенность и надежду, что память о великом подвиге никогда не будет забыта! 
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): в акции приняли участие 50 человек.
Акция «Читаем детям о войне — 2016»
Информационный повод: самарская областная детская библиотека пригласила к участию в Международной Акции «Читаем детям о войне — 2016»! Акция приурочена ко Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Колмогоровская модельная сельская библиотека 4 мая 2016 г. вновь поддержала международную акцию, посвященную 71-летию со Дня Победы и великому человеческому подвигу.
Цель акции: главной целью Акции «Читаем детям о войне» – воспитание патриотических чувств у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне. Час одновременного громкого чтения лучших произведений о войне, написанных для детей и подростков, помог участникам осознать важность сохранения памяти у нынешних и грядущих поколений о переломных событиях в истории Отчизны, воспитать любовь к Родине.
Целевая аудитория и способы её привлечения: учащиеся с 1 по 4 класс Колмогоровской средней общеобразовательной школы и воспитанники подготовительной группы Колмогоровского детского сада.  
Партнеры библиотеки: Колмогоровская общеобразовательная школа и Колмогоровский детский сад.
Ключевые моменты акции (ход или программа акции): в начале встречи библиотекари напомнили учащимся о том, как началась Великая Отечественная война, о героях войны, о подвигах детей и всего народа и о Дне Победы. Библиотекари Юрманова Н.М. и Пашкова Н.П. прочитали детям лучшие литературные художественные произведения о Великой Отечественной войне. Для чтения детям были выбраны рассказы С. Алексеева «Ни шагу назад», А. Митяева «Отпуск на четыре часа», «Мешок овсянки», «Треугольное письмо», «Серьги для ослика», «Опасный суп». Дети очень внимательно слушали рассказы, они были для них интересными и поучительными.  Для воспитанников из детского сада была проведена викторина и показана презентация «Маленькие герои большой войны». 
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): библиотекари сделали вывод: читать детям книги вслух можно и нужно, лучше – для небольших групп детей с целью эффективного запоминания и понимания.     
Подобные акции позволяют узнать больше о героических страницах прошлого нашей страны и сохранить память о Великой Отечественной войне. Да и задача у современных детей другая: помнить, знать, уважать то, что было сделано ради них. И не допустить, чтобы всё это однажды повторилось. Ведь нет ничего более ценного, чем человеческая жизнь.
Наша библиотека принимала участие в VII Международной Акции Самарской областной детской библиотеке 2 год подряд «Читаем детям о войне — 2016» и была награждена диплом участника Акции от 4 мая 2016 г. Участниками акции стали 95 детей.  
Общее количество акций: 6.
Акция «Экологический десант» прошла в Таловском ф.№24.
- Цель и задачи: экологическое воспитание.
- Целевая аудитория: учащиеся школы, преподаватели, жители села.
- Партнеры библиотеки: учителя школы, работники администрации.
Ход и программа Акции: такие мероприятия проводятся ежегодно, в 2016 экологический десант проводили три раза.
Чистота всей планеты начинается с каждого из нас, поэтому ежегодно весной мы проводим экологический десант. На уборку территории села регулярно выходят учащиеся школы, руководители, а также жители села. Общими усилиями наводится порядок около школы, детского дома, администрации, и на главной улице села. Особое внимание уделяется памятнику, посвященному односельчанам, погибшим в ВОВ. До 9 мая мы планируем еще не один раз пройти по улицам нашего села. О предстоящей акции оповещаем население при помощи объявления.
- Общая эффективность акции: количество участников – 36 человек.
Поддерживается порядок в селе, подрастающее поколение учится бережному отношению к окружающей среде.
Акция «Подари книге вторую жизнь» прошла в Таловском ф.№24
- Информационный повод: сохранение библиотечного фонда.
- Цель и задачи: привлечение читателей в библиотеку, научить детей бережному отношению к книгам и журналам.
- Целевая аудитория: основная - школьники всех возрастных групп.
- Партнеры библиотеки: преподаватели школы.
- Общая эффективность акции: в акции приняли участие 27 ребят, отремонтировано 8 книг и 13 журналов для детей.
Акция «С книгой под солнцем» прошла в Таловском ф.№24
- Цель и задачи: поддержка и продвижение чтения, привлечение новых читателей в библиотеку.
- Целевая аудитория: юношество, дети, взрослые.
- Партнеры библиотеки: работники школ.
Ход и программа акции: лето — время отпусков и каникул. Прекрасная пора, когда хочется проводить на свежем воздухе как можно больше времени. В помещениях становится душно и жарко. Дети, подростки, молодежь и взрослые больше времени проводят на свежем воздухе, поэтому летний читальный зал очень популярен. На площадке у входа в библиотеку, открылся летний читальный зал для взрослых «Книга под солнцем». Чтение на открытом воздухе не только полезно, интересно, но и удобно! Возможно, не каждый прохожий найдет время посетить библиотеку, но многие найдут минутку-другую, чтобы узнать свежие новости, окинуть взором новинки литературы. 
- Общая эффективность акции: в акции приняло участие 24 человек, в библиотеку записалось новые читатели.
Акция «Книги для веселого досуга» проведена в Акациевском ф.№23
- Информационный повод: День смеха.
- Цель и задачи: популяризация библиотеки, книги и чтения, привлечение читателей в библиотеку.
- Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети младшего и среднего возраста, привлечение активных читателей в качестве волонтеров для помощи в проведении акции, акция проводилась на перемене в школе.
- Партнеры библиотеки: Акациевская средняя школа, волонтеры.
- Ключевые моменты акции: акция проходила на перемене в школе, организаторы акции прошли по кабинетам и залам. Волонтёры дарили участникам акции смайлики и шутки, а библиотекарь провела опрос «Какие самые весёлые книги Вы когда-либо читали?». И ребята, и взрослые очень тепло встречали нас, улыбались и вспоминали названия и авторов весёлых книг. 
- Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): в акции приняли участие около 90 человек. Всего было подарено больше 70 смайликов.
По результатам опроса в библиотеке оформлена книжная выставка «Книги для весёлого досуга». А названия произведений,  не вошедших в выставку, написаны на смайликах, которые украшают Дерево улыбок. Отчет о проведенной акции был опубликован на страничке Акациевской библиотеки на сайте Одноклассники и на сайте Яшкинской ЦБС.
В Пачинском ф.№20   прошла акция - флешмоб «Молодое поколение выбирает чтение»
- Информационный повод: привлечение внимания к чтению книг.
- Цель и задачи:
- привлечь внимание к чтению;
- повысить значимость книги в жизни молодежи;
- познакомить с высказываниями великих людей о пользе чтения;
- воспитывать потребность в чтении и любовь к книге;
- пропагандировать книгу как альтернативу компьютерным играм;
Целевая аудитория и способы ее привлечения: молодежь села, прохожие. Объявления, громкая музыка, танцевальные движения, создание толпы, кричалки.
- Партнеры библиотеки: ДК.
- Ключевые моменты акции: перед началом акции ярко оформили лицевое окно словами «Молодёжь выбирает чтение». С утра в центре села громко звучали песни о чтении, книгах и библиотеках. Молодежь собралась в библиотеке и, взяв в руки книги, прошествовали с речёвками на площадь перед парком. Там, разбившись на две группы, участники под песню «Читайте, читайте!» совершали танцевальные движения и переходы. А потом по очереди кричали высказывания о пользе чтения книг. Затем декламировали пословицы про книги в микрофон. Прохожим мы задавали вопросы по классической литературе. 
-  Общая эффективность акции: участвовали в действии 25 человек. Для большинства участников и зрителей акция послужила толчком для посещения библиотеки и более активного чтения. 
В Зырянском  ф. №6 прошла акция «Книжка на ладошке».
- Информационный повод: в дни «Недели детской книги», принято проводить благотворительные акции.
- Цель и задачи: пополнить фонд библиотеки.
- Целевая аудитория и способы ее привлечения: обращение библиотекаря к односельчанам.
- Партнеры библиотеки: волонтеры
- Ключевые моменты акции: Библиотекарь обратилась к участникам акции:
 «Дорогие друзья! Давайте любить наших деток, дарить им тепло и ласку!  Ведь зерна любви прорастают на благодатной почве! Удобрим ее своей заботой и вниманием, трепетным уходом, и согревать теплом своих сердец! Поверьте, результаты трудов, и плоды не заставят себя ждать!» 
[bookmark: _Toc472413719]-  Общая эффективность акции: В подарок детям было собрано 52 детских книги. В свою очередь библиотекарь  выступила и провела эту акцию, в Зырянском детском саду для воспитанников детского сада. Им было подарено 21 книга. Детки были очень рады подарку и отблагодарили участников акции своими художественными номерами. 

Программы и проекты
  
Районная детская библиотека работает по экологической программе:
- Название: «Звери, птицы, лес и я - вместе дружная Земля».
- Срок реализации: 2015-2016г.
- Краткое содержание программы или проекта: в ходе реализации программы планируется формирование у детей системы элементарных знаний о предметах и явлениях природы. Решение этой задачи предусматривает изучение самих предметов и явлений в природе, связей и отношений, которые существуют между ними. Развитие познавательной деятельности ребенка в процессе ознакомления   с   окружающим миром.   Знакомство детей с литературными произведениями писателей-натуралистов.                                               
- Цели и задачи программы и проекта: 
1. Повысить уровень знаний детей о законах живой и неживой природы;
2. Сформировать у детей ответственное и бережное отношение к окружающему миру в целом.
- Формы и методы реализации программы или проекта: для формирования экологической культуры детей младшего возраста проводятся массовые мероприятия: праздники, утренники, игры-путешествия, викторины, кукольные представления. Ведется ииндивидуальная работа, связанная с приобщением младших школьников к чтению и обсуждению книг о природе и статей в журналах об охране природы.
- Полученные или ожидаемые результаты: по итогам проделанной работы надеемся сформировать у ребят положительную направленность отношения к природе, увеличить интерес детей к произведениям писателей-натуралистов, расширить их кругозор.  
Экологическая программа разработана в Таловском ф.№24
Название:   «Познай - дорожи - сохрани».
Сроки реализации: программа рассчитала на 3 года 2015 - 2017 годы.
Содержание проекта: экологическая программа – это комплекс мероприятий направленных на формирование у детей экологической грамотности. Во время мероприятий дети узнают много интересного о нашей прекрасной и загадочной  планете, о  животных, растениях, наблюдают за сезонными изменениями в природе. Своими руками изготавливают кормушки для птиц, очищают родники, наводят порядок на улицах села. 
Цели и задачи программы:
-повысить экологическую грамотность детей;
-накопить знания о живой и не живой природе;
-воспитать любовь к природе, через прямое общение с ней;
-воспитать потребность в созидании и творчестве;
-формирование у детей грамотное отношение к природе.
Формы и методы реализации программы: в рамках данной программы на протяжении 3 лет проводятся мероприятия: экскурсии, викторины, беседы, экологические акции, конкурсы и праздники во время которых, ребята получают новые знания, учатся бережному отношению к окружающей среде, помогают братьям нашим меньшим.
Ожидаемые результаты: благодаря этой программе ребята больше узнают об экологии, научатся правильному отношению к окружающей его природе, к себе и людям, как части природы. Познакомятся с экологическим состоянием окружающей среды нашего района и области..
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В Пачинском ф.№20 организация библиотечных выставок является одним из самых распространенных методов раскрытия краеведческих фондов, пропаганды актуальных и ценных документов. Пользователя библиотеки привлекает то, что он может взять и посмотреть любой экспонат выставки.  Оформляются выставки, которые знакомят жителей с предметами прикладного искусства, выставки, посвященные  писателям и художникам. 
Ко Дню Победы в оформлении выставки-экспозиции «Война. Победа. Память»  использовали материал, посвященный односельчанам и экспонаты школьного музея. Ю. Зыков познакомил с фотовыставкой «История моего края». Ребята узнавали знакомые пейзажи и лица.
Традиционным направлением краеведческой работы библиотеки было и остается литературное краеведение. Библиотека находится в постоянном поиске новых форм и методов краеведческой работы. Проводятся викторины, конкурсы, презентации, вечера, встречи за круглым столом и т.д. Целью краеведческой деятельности любой библиотеки является изучение культуры и истории села, распространение и сохранность краеведческих знаний. 
Библиотека стремиться пробудить интерес учащихся к чтению краеведческих книг. Через литературное краеведение, через судьбу кузбасских поэтов и писателей. Стараемся показать нашим учащимся прошлое и настоящее Сибири. 
Частыми стали встречи с литературным объединением   «Светлица». Для учащихся старших классов эти встречи проходят в форме литературных гостиных или литературных салонов.
В краеведческом музее, который находится в стенах детской районной библиотеки    оформлены постоянно действующие  экспозиции «История завода - история посёлка», «Яшкино. 60-е годы глазами Ольги Пинаевой», «Яшкинский район в годы Великой Отечественной войны», «Быт жителей Яшкинского района», «По следам исчезнувших предметов», «Свидетели истории». По данным экспозициям ежедневно проводятся обзорные экскурсии.  
Так же проводились обзорные экскурсии: «Краеведческий экспресс»,  «Как жили наши предки. История вещей», «История утюга», «История русской печки», «Быт русского народа», «Внутреннее убранство крестьянской избы», «Яшкино историческое», «История завода -  история посёлка» (о ЦШК), «Святое  искусство Руси» о коллекции икон нашего отдела, а также о редких книгах - «Редкие старинные книги», «Книжные фолианты», о старославянской азбуке «Духовное завещание предков», «Главная монета России» к 700 летию рубля, «История парты», «Чем писали на Руси».
В Акациевском ф.№23 провели краеведческий квест «Любимые сердцу места».
Юные краеведы из Акации совершили увлекательное путешествие в историю своей малой Родины. Мероприятие проходило в рамках празднования Дня посёлка.
Ребята прошли по предлагаемому маршруту, с увлечением определяли направление движения, считали шаги, следуя по указанному пути. По старым фотографиям они узнавали знакомые места родного  посёлка, отвечали на  вопросы: Когда были построены эти здания или объекты?; Что изначально в них располагалось? и т. д.,  за правильные ответы  получали жетоны и леденцы. 
Надо отметить, что ребята неплохо знают историю Акации, но многие факты, с которыми их познакомила библиотекарь, стали для них открытием, на лицах детей был виден неподдельный интерес. В конце путешествия были подвели итоги, лучшие краеведы получили призы. 
В этом же филиале действует конкурс-выставка фотографий «Ключи от отчего дома», где разместились фотографии красивых мест нашего поселка. 
Краеведческая деятельность Колмогоровской модельной сельской библиотеки включает в себя самые разные направления: формирование, развитие и сохранение краеведческого фонда документов, ведение краеведческой картотеки и тематических папок и альбомов и, конечно, распространение краеведческих знаний среди различных категорий пользователей.
В Пашковском ф.№21 действует фотовыставка «Не исчезай моя деревня».  Здесь представлены фотографии разных уголков села,  а также папки «История села», «Поэты земли Пашковской», «Культурные учреждения села», «Люди нашего села», которые содержат заметки из районной газеты.
В библиотеке имеется мини-музей «Русская изба», который пополняется различными предметами русской старины.
На видном месте в библиотеке оформлен краеведческий стенд  «Сибирская звезда по имени — Кузбасс», где собраны материалы о Кузбассе.
Оформлена выставка «Тут все мое, и я отсюда родом», посвященная Яшкинскому району.
Дубровский ф.№5 сотрудничает с  сельским домом культуры,  в котором  работает славянское  этно - культурное объединение «ИСТОКИ», доносящее подрастающему поколению национальные, культурные традиции своего народа, родного края, формируют у детей и молодежи интерес и уважение к своим истокам. В результате тандема СДК и библиотекаря, который является Председателем НКЦ «Калмаки» получился яркий сплав культур – славянской и калмакской. Многие  мероприятия специалисты готовят вместе, пропагандируя дружбу народов, проживающих долгие годы на одной территории – Яшкинской земле. Одно из таких ярких мероприятий – веселый фольклорный осенний праздник "В гостях у бабушки Настасьи", прошедший в октябре. В "волшебной" горенке дети познакомились с предметами старинного русского быта - узнали, чем травушку косили, чем сено убирали, какую пищу хозяйки готовили, как осенью к зиме готовились крестьяне, как умели они работать да и отдыхать! Библиотекарь  рассказала, какие национальные особенности быта у калмаков. Детям очень понравилось! 
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Одним из приоритетных направлений деятельности краеведческой работы в библиотеках Яшкинского района и в районной библиотеке им. А.Саулова в 2016 году остается работа по продвижению книги и чтения, лучших литературных произведений поэтов и прозаиков Яшкинского района, повышения интереса к чтению, его культурного престижа, расширения читательской аудитории.
В рамках Ежегодных Сауловских чтений 24 марта в актовом зале Яшкинского техникума состоялся литературный праздник «Он как будто с нами говорит…», посвящённый Всемирному дню поэзии и 74-й годовщине со дня рождения яшкинского поэта Анатолия Саулова. Традиционно они проводятся в стенах районной библиотеки,  но любителей поэзии Анатолия Саулова становится всё больше и больше, и поэтому встреча прошла в большом актовом зале Яшкинского техникума технологий и механизации.  
Чтения районная библиотека подготовили в сотрудничестве с творческим объединением «Светлица». В литературном празднике приняли участие Глава Яшкинского городского поселения Е.В. Лебедев, сын поэта С.А. Саулов, поэты района В.В. Азакова, А.Н. Брюховецкий, Н.А. Башев, В.И. Дмитриев, редактор газеты «Яшкинский вестник» О.А. Гиря, поэт из г. Юрга В.Ф. Троценко, школьники, студенты ЯТТиМ и любители поэзии.   
Вечер был открыт стихотворением Анатолия Саулова «Лебеди» в уникальной записи, где читает сам автор. Хозяйкой, на этой сцене, стала поэзия, звучали стихи как А. Саулова, так и наших современных поэтов района, которые продолжают окрашивать нашу жизнь своим поэтическим творчеством.
Украшением вечера стали песни в исполнении Вячеслава Кириллова и Оксаны Макрушиной на стихи  наших поэтов  А.П. Саулова, В.В. Азаковой, П.И. Варкентина.
Презентации книг авторов – наших земляков – это уже сложившаяся литературная традиция в жизни поселка и Яшкинского района. 9 октября в районной библиотеке им. А. Саулова состоялась  презентация новой книги В.Дмитриева «Березовая Русь».
Прошло 16 лет со дня первой презентации творчества Валерия Дмитриева. 
На сегодняшний день на счету Валерия Дмитриева два коллективных и три авторских сборника, прекрасная книга детских стихов «Веселые капульки», иллюстрированная его дочерью Татьяной. За активную благотворительную и общественную деятельность в Кемеровской области поэт награжден медалью «За веру и добро», в 2005 году принят в члены Союза писателей Кузбасса. Прошло огромное количество встреч поэта и читателей, любителей поэзии. 
А в 2016 родилась  новая книга Валерия Ивановича - «Березовая Русь»! Для библиотеки им. А. Саулова приятно было, что первую презентацию новой книги автор доверил именно нам. Позже подобные мероприятия прошли в г.Тайга, планируется в областной библиотеке.
Собравшиеся любители поэзии тепло встречали новые стихи Валерия Дмитриева в исполнении автора, музыкальные номера в исполнении автора и его сына Павла.
Проходят годы, столетия. Каждый вносит свою лепту в историю родного края. Вот и художник из п. Яшкино Носков А.Г. всю жизнь славит на холстах красоту своей малой Родины. 24 сентября в культурной жизни поселка произошло знаковое событие – состоялась презентация выставки одного из старейших художников района Афанасия Герасимовича Носкова. Природа щедро одарила Афанасия Герасимовича талантом живописца. В основном пейзажная живопись запечатлела разные уголки родной Яшкинской земли, картины светятся изнутри любовью к  природе родного края. Главная цель художника – передать зрителю впечатление от увиденного. На полотне он оставляет то, что почувствовал сам. Именно за этим, несмотря на выходной день и раннее утро, пришли люди в библиотеку. Фойе было заполнено любителями живописи, на выставку пришли учащиеся школы искусств, мастера и начинающие художники изостудии «Радуга», ветераны комсомола, и просто любители живописи и творчества юбиляра. 
На встрече в этот день много было сказано теплых слов в адрес нашего талантливого земляка. В книге отзывов можно прочитать такие слова: «…Вы истинно народный художник! Пейзажи прекрасны!», «Благодарим Вас за прекрасные минуты, проведенные перед вашими талантливыми работами», «благодарим Вас за ваше великое творчество…» и т.д.
Афанасий Герасимович поблагодарил всех присутствующих, сказав напутственное слово молодым …  Гости еще долго не расходились, любуясь и изучая картины А.Г. Носкова.  В течение двух месяцев работы выставки библиотекарями было проведено около 8 групповых экскурсий: несколько групп из детской школы искусств – юные художники, юные корреспонденты приложения для школьников Яшкинского района «Орешек», старшеклассники школ поселка и взрослые жители поселка и района. 
В районной библиотеке состоялась презентация книги Ю. Тымчак   «Левая Томь. Приговор истории». 
На встрече автор рассказала увлекательную, захватывающую историю строительства железных дорог в России, о месте и роли станции Тутальской в этом процессе.
Участники встреч узнали, как создавался и строился мост через Томь, какую тайну хранит в себе название книги, что значит слово - «Левая Томь» и чему вынесла свой приговор история, почему девять глав этой книги названы «сны»?
Главная ценность книги состоит в том, что она рассказывает о прекрасных людях того времени, участниках строительства Средне – Сибирской железной дороги в районе реки Томь.
После выступления автору задавали вопросы, просили автографы, приобретали книги.
В Акациевском ф.№23 прошла встреча-интервью «Я помню...» (Дети военной поры).
В рамках Общероссийского проекта «Дети войны» в Акациевской библиотеке прошла встреча-интервью, на которую были приглашены старшеклассники и жительница посёлка - Анисья Фоминична Шурикова.  Когда началась Великая Отечественная война, Анисье Фоминичне было 8 лет, и она на своих хрупких детских плечах испытала все тяготы военного времени. 
       	Ребята задавали нашей гостье вопросы о жизни детей в годы войны:  Кем были её родители?, Была ли у детей возможность обучения в школе?, Что они ели?,  Какую одежду носили?, Отмечали ли праздники в семье и в школе?, В какие игры играли, были ли у них игрушки?, Чем занимались в свободное время?
     	Встреча прошла в тёплой атмосфере. Анисья Фоминична подробно и интересно рассказывала о своём военном детстве, которое она провела в деревне Власково. Ребята внимательно слушали её рассказ, узнали, как тяжело жилось их сверстникам в то тяжёлое время. Ответы Анисьи Фоминичны были записаны, и её воспоминания пополнят краеведческие материалы библиотеки.
В краеведческом музее, который находится в стенах детской районной библиотеки, оформлена экспозиция «Яшкинский район в годы Великой Отечественной войны». На ней находились  личные вещи участников войны 1941-1945гг., письма, фотографии, награды участников войны, документы наградные, похоронки, справки о ранении. Для читателей юношеского возраста около экспозиции проводились беседы, экскурсии.
 Разделы экспозиции: «Военные предметы периода Великой Отечественной войны», «Они не вернулись из боя» (яшкинцы, погибшие на фронтах Великой Отечественной), «Наши земляки – Герои Советского Союза» (раздел сопровождался показом слайд программы «Солдаты славы не искали»), «И в тылу ковалась победа», «Шагнувши в бессмертие» (раздел посвящён солдатам, пропавшим без вести в Великую Отечественную войну). 
Раздел выставки «Шагнувши в бессмертие» вызвал у посетителей наибольший эмоциональный отклик, так как рассказывал о наиболее трагическом периоде Великой Отчественной - начале 1941 года, о судьбе нашего земляка Ф.И. Тетерина, который числился без вести пропавшим до мая 2014 года, а также о судьбе Гутова Александра, который, как и Тетерин Ф.И. пропал без вести в 1941 году и  только в 2016 поисковики нашли его останки и восстановили имя солдата. Это оказался житель д. Борки Поломошинского сельского совета.
Также для ребят были проведены уроки истории: «Только он не вернулся из боя», «И помнит мир спасённый», «Я живу на улице героя», «Солдат и художник» (о Ф.З. Мурашове). 
Беседы у экспозиции: «И в тылу ковалась победа» (по страницам одноимённого сборника), «Его звали «Менка» (о Герое Советского Союза Пармении Сидельникове), «Два брата в одной семье» (о братьях Сидельниковых), «Они учились в школе №1» (о И.А. Гуленко и С.И. Ярославцеве), «История подвига» (о подвиге лётчика М.И. Ракевича, П.Н. Кузнецова, Героя Советского Союза; П.Ф. Бутько (Героя Чехословакии). Обзорная беседа: «Яшкинцы в боях за Ленинград».
В Ленинском ф.№13 с детьми старших классов оформлены  две фотовыставки: «Наш поселок в прошлом и настоящем», ребята собрали старые фотографии и сделали новые фотоснимки различных мест нашего поселка.
В Поломошинском ф.№1  оформлен стенд «Ими гордится село», где размещены фотографии и сведения о жизни и деятельности почетных граждан Поломошного, являющихся достойным примером для грядущего поколения.
В Таловском ф.№24 прошёл краеведческий час «Таловка. Прошлое и настоящее».
 Главной целью этого мероприятия было то, чтобы подрастающее поколение не забывало историю своего родного края, своего села. Во время беседы говорили о прошлом нашего замечательного села: откуда пошло название села, кто были первые жители, как образовался совхоз «Таловский», рассматривали старые фотографии. 
В подготовке и проведении мероприятия очень помогла книга «Таловка. Прошлое и настоящее», в которой собраны архивные материалы, документы, статьи, фотографии, воспоминания жителей села. Ребята узнавали на фотографиях своих пап и мам, дедушек и бабушек. Теперь они будут знать о своем селе гораздо больше.
Перечень    продукции краеведческого направления

1. История улицы Куйбышева [Электронный ресурс] : [презентация к уроку истории] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.И. Комова. – Яшкино, 2016. – Электрон. текстовые, звук., граф. дан. (5,16 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная библиотека, 2016. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
2. Мой посёлок Яшкино [Электронный ресурс] : [презентация к историческому путешествию] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная детская библиотека; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.В. Куренко. – Яшкино, 2016. – Электрон. текстовые, граф. дан. (31,2 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная детская библиотека, 2016. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
3. Новоромановская писаница – Эхо веков [Электронный ресурс] : [презентация к уроку истории] / МБУК ЦБС Яшкинского района ; Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Т.И. Комова. – Яшкино, 2016. – Электрон. текстовые, звук., граф. дан. (3,34 МБ). – Яшкино: Яшкинская районная библиотека, 2016. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM :  цв. ; 12 см. – Систем. требования: Windows XP/7; CD-ROM дисковод ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск помещен в контейнер 20х14 см.
4. Знаменательные даты Яшкинского района на 2017 г. [Текст] : буклет + [Локальный электронный ресурс]  / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова ; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2016. –  24 с. – 30 экз.
5. Пинаева Ольга Артамоновна : Знаменитые земляки [Текст] : Дайджест / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкин, 2016. – 26 с. 
6. КУЗБАСС – это часть России : буклет / МБУК ЦБС Яшкинского района, Поломошинская библиотека-филиал № 1; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.Н. Баева. – Поломошное, 2016. –  2 с. – 3 экз.
Семь чудес Кузбасса: буклет / МБУК ЦБС Яшкинского района, Поломошинская библиотека-филиал № 1; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Н.Н. Баева. – Поломошное, 2016.
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В Акациевском ф.№23 накануне выборов для будущих избирателей прошла интеллектуальная игра по избирательному праву.
Старшеклассники с интересом посмотрели презентацию по истории избирательного права в России, а затем активно отвечали на вопросы игры. Аукцион знаний проходил в 4 тура: «Народовластие», «Колесо истории», «Основной закон государства», «Шесть практических заданий». 
Первые два тура затрагивали историю избирательного права, а последующие — существующую в настоящее время избирательную систему в России. Очень оживленно молодые люди решали практические задания по процедуре голосования, они отметили, что узнали много нового и полезного. За правильные ответы старшеклассники получали жетоны, а самые активные игроки получили призы.
С 1 мая 2013 года Колмогоровская модельная сельская библиотека присоединилась к всероссийской акции «Бессмертный полк» и обращалась с призывом ко всем жителям села Колмогорова, располагающими документальными сведениями об участниках Великой Отечественной войны, кто когда-то проживал в селе, принять участие в этом добром и важном деле.
Фотографии, военные документы, удостоверения, биографии, письма военных лет, видеоматериалы проносили в Колмогоровскую модельную сельскую библиотеку для сканирования. На основе этих материалов к 71-летию Победы была организована выставка, на которой односельчане смогли увидеть родных и близких. 
9 мая 2016 года «Бессмертный полк» прошел с почетом по улицам Колмогорова. Все представленные материалы вошли в электронную базу «Бессмертный полк села Колмогорова», где были представлены и сохранены в электронном виде для будущих поколений фотографии, биографии, военные документы, рассказы о войне. Из любой точки земного шара, с помощью Интернета можно будет увидеть фото ваших дедов, прадедов, родственников, близких, соседей, знакомых.
В Таловском ф.№24 проведен урок памяти, на котором  говорили о письмах фронтовиков. С каждым годом на земле становится все меньше и меньше людей, готовых поделиться с нами своими воспоминаниями. 
Официальные источники способны в любой момент представить нам картину войны. Но эта картина никогда не будет полной, ведь сухие строки хроники не способны передать нам мысли, чувства, волнения и переживания людей, которые испытали на себе чудовищное бремя войны. Однако они переданы в письмах фронтовиков.  
Учащиеся посмотрели презентацию «Жди меня, и я вернусь…». Затем  зачитывали вслух отрывки из писем фронтовиков, читали стихи, написанные солдатами на фронте, долго и с большим любопытством рассматривали картинки с пожелтевшими треугольниками. 
Перечень  издательской продукции

1. Права ребёнка – твои права: Ты и твой возраст: буклет / Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система Яшкинского района»; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. С.Ю. Шерстянникова. - Яшкино, 2016. – 8 с.
2. Публичный центр правовой информации: памятка / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова, Методико-библиографический отдел; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2016. – 2 с.
3. Россия голосует : 18 сентября 2016 выборы Государственной Думы Российской Федерации: буклет / Муниципальное бюджетное учреждение  культуры «Централизованная библиотечная система Яшкинского района» Яшкинская районная библиотека  им. А.П. Саулова, Методико-библиографический отдел, Публичный центр правовой информации; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2016. – 2 с.
4. Сделай свой выбор: памятка молодому избирателю [Текст]: буклет / Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система Яшкинского района» Яшкинская районная библиотека  им. А.П. Саулова, Методико-библиографический отдел, Публичный центр правовой информации; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2016. – 2 с.
5. 	Выборы в Государственную думу (2016) : листовка / МБУК ЦБС Яшкинского района, Яшкинская районная библиотека им. А.П. Саулова, Методико-библиографический отдел; отв. за выпуск Л.С. Булгакова, сост. Л.А. Ковалева. – Яшкино, 2016. – 1 с.
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 В Акациевском ф.№23 прошла познавательная игровая программа «Летний винегрет или большая игра». 
Совместно со студентами Кемеровского педагогического колледжа для детей в летнем школьном лагере была проведена познавательная игровая программа «Летний винегрет или большая игра». Конкурсы были интересными и веселыми, ребята показали не только свою быстроту, силу и ловкость, но и смекалку. 
В конкурсе «Начинаю бодро утро» дети делали зарядку, в конкурсе «Мы всегда на страже» выполняли элементы строевой подготовки, а в игре «Спорт - наш лучший друг» проверили свои знания о спорте. В эстафетах «Кенгуру», «Я больше не болею» и «Увези меня отсюда» показали свою физическую подготовку и сплоченность команды. В игре «Полезное-не полезное» и конкурсе «Сбереги яблоко» мы вспомнили о рациональном питании. Проявили свои таланты в конкурсах «Нарисуй здоровье» и «Затанцуйся». 
Ребята с большим интересом и желанием выполняли все задания, узнали много нового и сделали вывод, что здоровье нужно беречь и укреплять еще с детства, и тогда нас ждет долгая, веселая и счастливая жизнь.
В Дубровском ф.№5 в дни проведения олимпийских игр в Рио – де Жанейро прошла малая олимпиада с участием детей и подростков. Соревновались в метании мяча, стрельбе из лука, спортивному бегу и фехтовании. 
Судейская коллегия состояла из ветеранов – читателей старшего поколения. Участников разделили по возрастам, самому младшему было шесть лет, самому старшему – четырнадцать. 
Хорошую помощь оказывали волонтеры и болельщики. Они следили за ходом соревнований и собирали мячи и стрелы. После всех соревнований судейская коллегия, посовещавшись, назвала победителей. Им были вручены дипломы и именные блокноты с изображением символа олимпиады в Рио.
В Дубровском ф.№5 прошла квест – игра «Поиск пропавшего знамени». Организаторы из числа юных читателей заранее составили план поиска, нарисовали схему примерного расположения клада. Написали объявления с приглашением на праздник и развесили их по всему поселению. 
В этот день собралось большое количество детей, даже были дети в сопровождении своих бабушек, которые раньше никогда не бывали в библиотеке. Разделились на две команды. Сначала надо было найти бутылку, в которой была спрятана карта, лишь потом можно было найти пропавшее знамя. Поиски были недолгими. Пока бабушки накрывали на праздничный стол, их дети уже нашли клад. Это оказалось знамя партии «Единая Россия. Фото на память надолго запечатлено довольные лица победителей квест – игры.  
В Таловском ф.№24 проведен спорт – круиз «Всем, кто хочет быть здоров»
На этом мероприятии дети совершили увлекательное путешествие в мир спорта и здорового образа жизни. Во время круиза ребята называли современные виды спорта, какие они знают, библиотекарь рассказала детям о необычных и даже экстремальных видах спорта, про которые они еще и не слышали. 
Дети попытались сделать несколько упражнений из йоги, что вызвало настоящую волну позитивных эмоций. Отвечали на вопросы «Что такое спорт?», «Что такое стиль?», «Что значит в здоровом теле, здоровый дух?» и т.д. Ну и конечно много играли в различные подвижные игры, которые все дети очень любят.
В Таловском ф.№24 был проведен литературно – спортивный марафон «Читай, и ты победишь». На мероприятии дети узнали, как можно одновременно слушать сказку, заниматься спортом и развивать мышление, сообразительность, фантазию и т.д. 
Дети активно участвовали в различных конкурсах и викторинах: «Мешок здоровья», «Спортивная дорожка», «Здорово живешь», отгадывали загадки о спорте, называли свои любимые сказки. На детской площадке по карте искали сундучок со сказками. По окончании марафона познакомились с книгами и журналами, представленными на выставке «Читай, и ты победишь».
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В Саломатовском ф.№7 проведена акция «Моя жизнь - мой выбор». Во время проведения акции с молодежью был проведен диспут «Крепкая молодость или 10 мифов об вредных привычках». Диспут строился на том, что зачитывалось  10 мифов о вредных привычках, например (алкоголь):
- он согревает;
- он снимает стресс;
- он повышает работоспособность; и так далее. 
Если участники не могли его опровергнуть, библиотекарь объясняла почему тот или иной миф неправда.
Затем все публично показали своё отношение к вредным привычкам. Ребята  на дороге краской написали о своем отношение к вредным привычкам,  шествие привлекло внимание односельчан. Также были обновлены рисунки на стенде «Наркотики - жизнь без будущего» (созданном в 2015 году, который размещен в магазине, именно в том месте, где дети могут приобрести эти товары, и будем надеяться на то, что прочитав наше им послание, увидев рисунки, они задумаются о том, что они творят со своим здоровьем, и здоровьем тех людей, которые находятся рядом с ними).
Дубровский ф.№5 совместно с молодежным центром решили объединить многонациональную молодежь ярким спортивным мероприятием. Ради этого события гостеприимно раскрыл свои двери Яшкинский техникум технологии и механизации, в его спортивном зале прошел товарищеский матч по мини-футболу среди студентов и молодежи местной мусульманской общественной организации, руководителем которой  является библиотекарь филиала №5. 
Понадобилась мобильная организация тренировок, ведь команда «Муслим» раньше никогда не играла в футбол. Несмотря на преимущество хозяев поля, игроки без большого опыта в этом виде спорта яростно нападали и защищали свои ворота, отбив множество атак противника.
После матча игроки обеих команд сели за один стол и, за чашечкой чая с большим тортом, похожим на футбольное поле, дружно обсуждали встречу и планировали следующую игру. Вот где стираются условности принадлежности к определенной религии и вероисповеданию. И как была уместна надпись на праздничном торте «Дружба – великая сила!» 
Уважать особенности того или иного народа, терпимо относиться к обрядам и самобытности всего человечества, - вот что значит быть толерантным. 
Накануне был проведен обзор по книге Ю. Салатова «Яшкино спортивное» среди студентов ЯТТиМ.
В Таловском ф.№24 проведена беседа – предупреждение «Знай, чтобы не оступиться».
Здоровый образ жизни сегодня – это требование времени. Быть здоровым стало модно и престижно. Для ребят была показана слайд – презентация «Здоровье – мудрый капитал», библиотекарь рассказала о последствиях курения, алкоголизма, неправильного питания, сидячего образа жизни. Присутствующие получили ряд полезных советов о том, как на долгие годы оставаться здоровыми и не болеть. Был проведен обзор литературы.
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Основную информационную нагрузку несет сайт МБУК ЦБС Яшкинского района, где все публикации отображаются в новостном блоке и Библиотечный портал Кемеровской области. Отображаются как анонсы, так и отчеты о прошедших мероприятиях. Особенно популярен сайт среди молодежи в сельской местности, ими просматривается статьи о мероприятиях, которые они посещали. 
В социальной сети «Одноклассники» ведут свои страницы пять библиотек ЦБС (Акциевская, Ботьевская, Зырянская, Колмогоровская и Пашковская библиотеки). Все странички библиотек активны, постоянно обновляются. Сотрудники библиотек выставляют на своих станицах новости, анонсы, приглашения и отчеты о прошедших мероприятиях. Все библиотеки ведут фотоальбомы различной тематики. 
Интересен опыт Акациевской библиотеки. В преддверии Общероссийского Дня библиотек на своей страничке в Одноклассниках они провели  акцию «Я с книгой открываю мир». Библиотека предложила своим читателям устроить виртуальную фотосессию. Участники акции присылали фотографии, где они за чтением книг, газет, журналов. Всего в акции приняли участие 4 библиотеки и 54 читателя. 
Акция способствовала популяризации книги и чтения среди молодежи, повышению престижа библиотеки и человека читающего в обществе.
Ко дню матери они предложили посетителям принять участие в «Слайд - галерее «Милой мамочки портрет». Для этого нужно было опубликовать фотографии своих мам и прокомментировать их. Всего откликнулось 24 пользователя сайта, большинство из них прислали фотоснимки своих мам, некоторые из них просто прокомментировали заметку библиотеки, но никто не остался равнодушным. Получилась виртуальная слайд-галерея (фотовыставка), на которой были представлены и  совсем старинные снимки  и современные фото, но со всех фотографий улыбались прекрасные женщины.
Нельзя не отметить и опыт Зырянской сельской библиотеки. В течение года библиотекой подготовлено и выставлено в соц.сети три видео фильма: «Говорят погибшие герои», «Моя профессия лучшая», «Я когда-то была молодая».
На их страничке всегда бурно обсуждаются все выставленные мероприятия. Отрадно, что среди друзей библиотеки не только коллеги из России, но из - за рубежа. 
«Яшкинская - Детская - Библиотека» - под таким именем зарегистрирована страничка в социальных сетях на площадке «ВКонтакте».
На своей страничке мы размещаем фотографии о проведенных мероприятиях, выставили  буктрейлеры, постановочные мини-фильмы с библионочи. Планируется  в декабре запустить интерактивную книжную выставку, подготовленную в рамках проекта «Война глядит сквозь книжные страницы», который рассчитан  на год (с ноября 2016 по декабрь 2017 года) 
Пашковская сельская библиотека зарегистрирована на сайте Одноклассники. В группе есть информация о расписании работы библиотеки и предоставляемых услугах, указано время работы, справочные телефоны. Кроме того, при изменениях в режиме работы библиотеки публикуется соответствующее объявление, чтобы посетители знали об этом. 
Все крупные и наиболее интересные мероприятия, которые проводятся в библиотеке, освещаются в группе. Добавляются фотоотчёты о прошедших мероприятиях. Всегда анонсируются мероприятия, на которые мы можем пригласить читателей или посетителей. Система создания мероприятий позволяет приглашать людей из списка друзей на встречи. Достаточно нескольких кликов мышки, чтобы отправить приглашение всему списку друзей. Возможности социальных сетей позволяют оперативно реагировать на запросы пользователей. И если им нужна какая-то дополнительная информация или возникают вопросы - они могут обратиться к администратору группы, и вопрос будет решён довольно быстро.
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Самой распространенной формой массовой работы с младшими школьниками, пожалуй, можно назвать беседу. Беседа бывает достаточно разноплановой. Беседа-практикум, беседа-диалог. Важное место в жизни ребенка занимает игра. Поэтому беседа проводятся с элементами игры (беседа-игра).
Читатели любого возраста с удовольствием принимают участие в литературных играх. Малыши охотно отгадывают загадки, выполняют веселые задания, разыгрывают сценки, участвуют в различных конкурсах.   К литературным играм относятся: викторина, литературное путешествие, литературный калейдоскоп, литературная мозаика, различные конкурсы эрудитов.   
Викторины, конкурсы, аукционы – носят соревновательный характер. Поэтому, в этих случаях обязательно должны определиться победители и предусматривается какое-либо поощрение или награда. 
Очень увлекательны и интересны для детей «путешествия по книгам». Они с успехом проводятся по краеведческой, исторической и, конечно, художественной литературе. Само слово «путешествие» предполагает наличие определенных станций, остановок, литературных пунктов. Большую роль при использовании такой формы имеет наглядность (слайд-путешествие). 
Нравятся детям  информационно-познавательные часы (получают полезную информацию), конкурсно - игровые программы, творческие мастерские, акции (интересно, весело, необычно, что нравится детям любого возраста).
В работе с детьми в сельской библиотеке наиболее актуальны познавательно-игровые мероприятия, мероприятия с элементами театрализации, соревнования, занятия с использованием компьютерных технологий. Такие мероприятия наиболее привлекательны для юных читателей, дети в непринужденной форме вместе с любимыми литературными героями получают новые знания и навыки.
Ребятам нравится проводить тематические вечера. Они их сами организовывают: сами пишут объявления, сами расклеивают, сами проводят мероприятия под чутким руководством библиотекаря.
Еще дети и подростки любят участвовать в викторинах и на часах загадок.   Практикуются субботники и эко – десанты по уборке территории возле библиотеки и соснового парка. Презентации и слайд – шоу актуальны на сегодняшний день в библиотеке.
В последние года отмечаем, что дети любят праздники, игровые программы.
Приоритетные темы мероприятий:
Наиболее актуальные темы мероприятий: растительный и животный мир нашей планеты, история нашей страны и мира, творчество любимых детских писателей, сказки народов мира и т. д.
Экология, нравственность, патриотизм и т.д. Остальное зависит от библиотекаря, как преподнесет весь материал  детям.   
Напишите населенные пункты, которые не имеют стационарной библиотеки; не обеспечены библиотечным обслуживанием детей (перечислите эти села и количество жителей в них, в том числе количество детей до 14 лет включительно).
Все села обеспечены библиотечным обслуживанием.
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Источники комплектования: книжные магазины; книготорговые фирмы.
 Сведения о количестве наименований новых документов поступивших в отчётном году – 167 экземпляров.
Соответствует ли фонд сельской библиотеки потребностям детей и подростков?
Мнения библиотекарей:
Фонд сельской библиотеки не полностью соответствует потребностям детей и подростков. За последние годы школьная программа очень изменилась, в том числе по литературе и чтению. Школьники изучают много новых произведений, а фонды библиотек в основном были сформированы под старую школьную программу, поступления литературы в последние годы незначительные, и они не могут удовлетворить потребности детей и подростков в полной мере.
Обеспечить качественный состав фонда, соответствующий запросам пользователей, можно только в случае преобладания объема новых поступлений над объемом выбывших изданий. В библиотеке наблюдается обратная тенденция: идет большое выбывание изданий, в связи с износом и ветхостью, а прирост фонда, если и прослеживается, то он очень незначительный. В библиотеке ведутся тетради отказов на запросы читателей.  Отказов нет.
Проанализировав данные о составе и использовании детского фонда можно сделать вывод, что фонды сельских библиотек не соответствуют читательскому спросу. Не достаточно произведений современных авторов для детей и подростков, мало справочных изданий. 
Сколько и какие газеты и журналы выписывают сельские библиотеки для детей и подростков?
В филиалы не выписывали периодику для детей.
Соответствие книжного фонда информационным запросам юношества.
Книжные фонды в селах для юношества очень скудные. 
Читатели юношеского возраста пользуются фондами, рассчитанными на взрослое население. 
Наибольшей популярностью у читателей юношеского возраста пользуются авторы:
Е. Вильмонт, В. Иванова, А. Знаменская, А. Белянин, Д. Донцова, ужастики Р.Л. Стайна. 
Наиболее популярные книги у читателей юношеского возраста это:  Э.М.Ремарк «Три товарища», П.Коэльо «Алхимик», Э.Сафарли «Легенды Босфора», Н.Терентьева «Училка», Д.Рубина «Синдром Петрушки».    


Перечислите темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов.

А. Пушкин «История Пугачева»
Н.Лесков, Старый гений
А.Куприн, Куст сирени
И.Шмелев, Как я стал писателем
М.Зощенко, История болезни

Укажите сведения о выписанных периодических изданиях. Количество наименований и экземпляров периодических изданий, полученных в 2016 году. Сколько планируете  получать в 1 полугодии 2017 года?
В 2016 году периодические издания в сельские библиотеки не выписывали, на 1 полугодие 2017 года не выписано ни одного периодического издания.
Мероприятия по сохранности библиотечного фонда, их эффективность
На протяжении всего года в библиотеках проводятся мероприятия по сохранности библиотечного фонда: библиотечно-библиографические уроки, беседы у полок, беседы при записи в библиотеку. Регулярно просматриваются книги, стоящие на стеллажах, выявляются экземпляры, требующие ремонта. Косметический ремонт книг производится с привлечением детей, из числа постоянных посетителей  библиотек. Ребятишки охотно принимают участие в этих мероприятиях, в результате чего у них вырабатывается уважение к книге и бережное отношение к ней.
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Наибольшей популярностью у читателей юношеского возраста пользуются авторы:
	Е. Вильмонт, В. Иванова, А. Знаменская, А. Белянин, Д. Донцова, ужастики Р.Л. Стайна. 
	Наиболее популярные книги у читателей юношеского возраста:  Э.М.Ремарк «Три товарища», П.Коэльо «Алхимик», Э.Сафарли «Легенды Босфора», Н.Терентьева «Училка», Д.Рубина «Синдром Петрушки».
   
Книги, получившие наибольшее количество отказов
(по запросам юношества):
Отказы были в основном по классической литературе из-за  недостаточного количества экземпляров книг.

Укажите сведения о выписанных периодических изданиях для юношества.
К сожалению, в Яшкинской ЦБС не выписано ни одного журнала для читателей юношеского возраста.
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Дайте оценку эффективности мероприятий по повышению квалификации на областном уровне. Перечислите актуальные формы и темы мероприятий для будущего планирования.
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 Укажите проблемы, которые вы планируете решать в 2017 году.

План повышения квалификации на 2017 год
	№
	Дата проведения
	Форма и наименование мероприятия

	1
	январь
	Совещание «Итоги работы за 2016 год и ориентиры на будущее»                               

	2
	февраль
	Диалог в формате кейс-стадий (разбор практических ситуаций) «О чем я хочу поговорить: проблемы, практика, помощь»

	3
	март
	Семинар – консультация «Стандарты и нормативы в библиотечной практике»

	4
	апрель
	 Риск-версия (деловая диалоговая игра)      «Побуждение к инноватике»

	5
	июнь
	Краеведческая конференция «Роль сельской библиотеки в сохранении и развитии исторического краеведения»
«Краеведческие исследования в сельской библиотеке».

	6
	сентябрь
	Проблемный диалог «Маленькая сельская библиотека: идеи, мастерство, творчество»
1.     «Библиотека - информационный центр села»
2.     «Современная сельская библиотека: традиции и перспективы развития»

	7
	октябрь
	Мастер-класс «Библиотечные фонды: изучение и пропаганда»

	8
	5-15.11.16
	Сдача планов

	9
	12
	Отчетный период



Какие темы, проблемы, касающиеся обслуживания детей и молодежи, поднимались на «внутренних» мероприятиях по повышению квалификации.
В нашей библиотечной  системе стараемся отбирать наиболее прогрессивные методы повышения квалификации. При проведении мероприятий по повышению квалификации не ограничиваемся лекциями и докладами, а включаем в программу активные формы обучения, например, «круглые столы», школы, «мастер-классы», творческие лаборатории.
В отчетном году для библиотекарей района прошла  запланированная аттестация. В ней приняли участие сотрудники детской библиотеки.
Проведение аттестации способствует повышению уровня профессионального мастерства, качества и эффективности работы всего кадрового состава библиотек. Аттестация проходила в три этапа. 
Первый этап – это создание буктрейлеров. Библиотекари, участвующие в  аттестации создавали  буктрейлеры.   Почти все буктрейлеры  сделаны очень качественно, подобрана соответствующая музыка, посмотрев их, хотелось перечитать книгу.  Буктрейлеры стали хорошим подспорьем библиотекарям в пропаганде книг.  На суд жюри были представлены буктрейлеры по книгам Е.Летящей «Взмах крыла», Г.Троепольского «Белый Бим. Черное Ухо», Н. Носова «Приключения Незнайки», В. Шекспир «Ромео и Джульетта», А.Толстой «Приключения Буратино»,    В. Каверин «Два капитана», Е.Шварц «Сказка о потерянном времени» и другие.   В буктрейлерах  была интрига, державшая зрителя. Библиотекарь Юрт – Константиновского ф.№10 включила в свой буктрейлер,  интервью, взятое у детей (за отсутствием техники, снятого на телефон) о  представленной книге «Мама для мамонтенка».
Второй этап аттестации – конкурс «Моя библиотека - лучшая». Библиотекари доказывали, что их библиотека – лучшая, представляли работу библиотеки. Поразили своим  разнообразием выступления: разноплановые презентации, песни, сценки, стихотворения. Все было сделано с юмором, красочно. Коллеги смогли совершить интерактивное путешествие по библиотекам района, увидели и взяли на заметку новое и интересное для работы. 
Третий этап аттестации –  создание и защита проектов. Представленные на конкурс проекты интересны  разнообразием форм и методов работы.  Методы реализации проектов интересные и последовательные. 
Экологические проекты: «Юный эколог» Поломошенский ф.№1, «Колесо фортуны» Пачинский ф.№20, «Экологический маршрут»  Пашковский ф.№21, «Познай! Дорожи! Сохрани!» Таловский ф.№24  , «Юный эколог» Тутальский ф.№8,
 Проект по семейному чтению «Воспитание книголюбов» Шахтерский ф.№25, «Семья. Книга. Библиотека» Ленинский ф.№13, «Звери, птицы, лес и я – вместе дружная семья» детская районная библиотека
Проекты по продвижению книги:  «Книга – источник знания» Дубровский ф.№5, «Путешествие рюкзачка» детская района библиотека,  «Любите книгу всей душой» Пашковский ф.№21.
Проекты по краеведению: «Мой отчий край ни в чем не повторим»  Акациевский ф.№23, «Вам будущее поколение»  Дубровский ф.№3, «О той земле, где ты родился» Колмогоровский ф.№9, «Родины не узнаешь, не зная края своего» Юрт – Константиновский ф.№10.
Другие проекты: «Маленькие почемучки» Литвиновский ф.№15, «Преданье старины глубокой» Саломатовский ф.№7, «Эпоха и кино» районная библиотека, «Война глядит сквозь книжные страницы»  детская районная библиотека.
И мы ещё раз убедились, что в  библиотеках нашего района работают неравнодушные, преданные профессии люди, любящие читателей  и книгу.
В целом, все этапы аттестации  прошли в теплой творческой атмосфере, продемонстрировал большую и многогранную работу   библиотек.
Интересно прошел час творческих идей «Привлечь! Удивить! Удержать!» - новые роли библиотек в условиях сокращающегося книжного пространства». На нем   рассматривались темы: «Ресурсное обеспечение библиотек», «Организация массовой работы», «Сотрудничество с другими учреждениями», «Работа библиотек с детьми», библиотекари приняли в работе  активное участие.
Участвуя в семинар - тренинге «Интеллектуальные игры, как способ активизации интереса к чтению и познавательных способностей ребенка» библиотекари района поделились накопленным опытом. На семинаре обсуждалось снижение интереса к чтению подростков - «Молчаливого поколения. Библиотекари проводят много интересного и познавательного и один из видов – интеллектуальные игры. Ведь игры – это не только развлечение, но и тренировка памяти, наблюдательности, развитие логического мышления, воспитание терпения, умения общаться с друзьями и соперниками. Присутствующие   окунулись в мир детства, приняли участие в играх: «Сказочное лото», «Счастливый случай», «Сто к одному», которые провели их коллеги. С энтузиазмом библиотекари перевоплощались в сказочных героев и обсуждали значение игры в жизни ребенка.
Круглый стол  «Имидж библиотеки, как фактор её развития».   В начале мероприятия присутствующим была предложена слайд-лекция «Внешнебиблиотечный и внутрибиблиотечный имидж: сущность, формы и методы».  
В процессе дискуссии на тему «Имидж библиотеки как фактор ее развития»  своим опытом в организации библиотечного пространства поделились библиотечные специалисты нашей системы. 
Участники круглого стола сошлись во мнении, что забота о совершенствовании имиджа – это наглядное доказательство того, что библиотеке небезразличны запросы ее пользователей.
Присутствующие на семинаре - презентации «Выставочная деятельность библиотеки, или новые грани книжных выставок»  узнали много нового и интересного в оформлении книжных выставок. Вспомнили различные виды выставок с  показом  слайдов выставочной деятельности. Познакомились с опытом работы библиотекарей России и зарубежья. 
Важным  направлением в работе методической службы и наиболее популярной, востребованной формой методической помощи остаётся профессиональное консультирование. Консультирование библиотекарей является одной из традиционных форм методической помощи. Оно осуществляется как внутри библиотек через консультации опытных библиотечных специалистов менее сведущим коллегам, так и для библиотекарей сети библиотек, методическую помощь которым оказывает библиотека - методический центр.
Такая распространённая форма подготовки кадров как индивидуальные и групповые практикумы и стажировки применяются для обучения персонала библиотек работе в новых условиях, по компьютеризации, внедрению новых технологий. В систему непрерывного библиотечного образования прочно вошли практикумы-тренинги по обучению работе на компьютере, семинары-тренинги по составлению программ, проектов.
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