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[bookmark: яркие_события]Библиотечное обслуживание юношества: яркие события
Наиболее яркими, информационно и интеллектуально насыщенными, надолго запоминающимися становятся мероприятия, в подготовке и проведении которых юноши и девушки сами непосредственно участвуют. Именно поэтому получились яркими и имели широкий общественный резонанс такие мероприятия, как культурно-просветительская акция «Шахтёра день», военно-патриотический вечер «В оружии русском сила наша, слава», литературная гостиная «Я писатель – не пустой мечтатель», благотворительное мероприятие «Строки, опалённые войной»,  проведенные библиотекой №1.
Культурно-просветительская акция «Шахтёра день» включала в себя живую скульптуру, опрос и вручение праздничных буклетов и листовок.
Живая скульптурная композиция «Читающий шахтёр» привлекла внимание нескольких сот жителей посёлка. Роль живой статуи исполнил читатель библиотеки №1 Александр Зайцев – ученик 9 класса школы № 19. 
Первый опыт по созданию живой скульптуры показал, что она является довольно эффектным и действенным способом привлечь внимание молодежи. Процесс работы над скульптурой освещён в социальной сети «Одноклассники». 
Режим доступа:
 https://ok.ru/biblioteka1.novygorodok/album/837798053903.
Вместе с волонтёром Дмитрием Барсуковым, одетым в шахтёрский костюм, библиотекари провели просветительскую акцию «Шахтёра день». Во время празднования на площади поселка жителям задавались вопросы: «Знаете ли Вы, почему День шахтёра отмечается именно в конце августа?», «Знаете ли вы человека на этой фотографии», показывая фото Алексея Григорьевича Стаханова. Только единицы знали ответы на эти вопросы, и библиотекари рассказывали, что в ночь с 30 на 31 августа 1935 году бригада Стаханова установила рекорд добычи угля, превысив норму в 14 раз. В честь этого события и стал праздноваться День шахтёра, который впервые состоялся в 1948 году. В заключение акции вручались праздничные буклеты и листовки.
Чтобы мероприятия библиотеки были разнообразными и интересными для юношества, приглашаются специалисты из других организаций. Библиотеке № 1 ярко прошёл военно-патриотический вечер «В оружии русском - сила наша, слава». Гостями вечера стали: председатель Беловского отделения Всероссийской организации «Российский союз ветеранов Афганистана», участник боевых действий в Чечне  гвардии старший прапорщик Е.А. Аникеев, управляющий делами организации В.Л. Сотников, участник локального конфликта в Нагорном Карабахе А.А. Кузнецов.
Вечер был посвящён 75-летию начала изобретательской деятельности Михаила Тимофеевича Калашникова. Вниманию гостей вечера был представлен биобиблиографический указатель «Калашников – человек, автомат, легенда», созданный специально к этому вечеру, а также обзор книг, посвящённых русскому оружию. Книги о русском оружии и об армии предоставила преподаватель истории школы-интерната № 15 В.Л. Сотникова. Надо отметить, что ребята рассматривали книги с большим любопытством, долго обсуждали их между собой и после окончания мероприятия.
С неподдельным вниманием слушали выступление участника боевых действий Е.А. Аникеева. Он рассказал ребятам о суровых буднях десантников, разведчиков и просто солдат, о необходимости защищать Родину и служить ей. 
Участник локального конфликта в Нагорном Карабахе А.А. Кузнецов, пригласил ребят посетить импровизированный музей оружия, в котором им разрешили подержать автомат, пулемёт, миномёт. Примерить каску и бронежилет, противогаз и маскировочный халат. 
Наблюдая за юными участниками вечера, можно было сделать вывод о том, что нашему подрастающему поколению небезразлична история Российского государства, что оно помнит, уважает и чтит героев своего Отечества.
[bookmark: _GoBack]В течение года Библиотекой № 1 проводился ряд мероприятий с участием молодых людей – волонтёров. В преддверии Дня Победы сотрудники библиотеки совместно с творческим коллективом ДК «Угольщиков» пришли в гости к пациентам отделения сестринского ухода  терапевтического отделения  Городской больницы № 2 г. Белово с литературно-музыкальной композицией «Строки, опалённые войной». Для пациентов прозвучали песни военных и послевоенных лет «Жди меня», «Катюша», «Синий платочек», «Землянка», «Ехал я из Берлина» и др. Радостным подарком стали стихи в исполнении юных волонтёров Виолетты Фоминых, Арины Недальченко, Эльмиры Ильины. После творческой программы каждому пациенту были вручены Георгиевские ленточки. Выступления юных получили сердечные, добрые отзывы пожилых людей. По словам заведующей терапевтическим отделением Г.Б. Воробьёвой такие мероприятия помогают пациентам скрасить пребывание в стационаре, поднимают им настроение, а значит, способствуют выздоровлению. 
В библиотеке №8 проходил цикл мероприятий по творчеству Георгия Демидова «Освенцим без печей», на котором состоялось знакомство учеников 11 класса с творчеством замечательного писателя XX столетия Георгия Демидова, автором повестей и рассказов о массовых репрессиях, другом Варлама Шаламова. Цикл состоял из обзоров книг автора, литературных вечеров «Георгий Демидов», широких просмотров книг «Не гнуть ни помыслов, ни совести, ни шеи», диспута «Покаяние необходимо?». Ученики ознакомились с произведениями Георгия Демидова, много рассуждали и дискутировали о теме репрессий. О его творчестве был проведен опрос и создан биобиблиографический справочник «Правда – истина  Георгия Демидова». 
Заведующая библиотекой №8 МУ «ЦБС г. Белово» Е.В. Мочалова выступила с докладом «Открытие Демидова сибиряками» в Москве в Доме русского зарубежья на Международной конференции «Встреча поколений. Демидов и Шаламов. Житие Георгия на фоне Варлама», поделилась впечатлениями читателей - беловчан от книг Георгия Георгиевича Демидова, рассказала о большой работе по продвижению ГУЛАГовской литературы, представила фильм с высказываниями читателей о творчестве Демидова. Всё это актуально сейчас после подписания закона Президентом  РФ В.В. Путиным, закрепляющим право органов государственной власти и органов местного самоуправления осуществлять меры по увековечению памяти жертв политических репрессий. Режим доступа Дом русского зарубежья А.И.Солженицына http://www.bfrz.ru/?mod=news&id=2361
Библиотекой №8 были организованы дискуссии «За что я люблю роман М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита» в 11-х классах гимназии №1. Итогом проведенной работы стал фильм. Материалы были предоставлены  на Всероссийской научной конференции «М.А.Булгаков и музыка», организованной центром современной музыки Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского, фондом им. М.А.Булгакова, камерным музыкальным театром им. Б.А.Покровского. Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=lYq-MNywLXQ&t=102s

Цикл мероприятий «Любить чтение» в помощь выпускникам проводились для того, чтобы молодым лучше узнать современную прозу, достойно подготовиться к итоговому сочинению, научить школьников грамотно и последовательно излагать свои мысли.
 В школах города библиотекой №8,  проводились обзоры современной прозы по темам: «Разум и чувство», «Честь и бесчестие», «Дружба и вражда». «Победа и поражение», «Опыт и ошибки», с помощью слайд – презентации раскрывалась сама тема и её отражении писателем в художественной форме. 
В гимназии №1 заведующей библиотекой Прониной Л.С. на протяжении четырех лет реализуется проект «Не для взрослых. Время читать!», идея создания которого родилась после знакомства с книгами известного литературоведа, писателя, пропагандиста чтения Мариэтты Омаровны Чудаковой «Полки не для взрослых. Время читать!».
К реализации этого проекта подключилась библиотека №8. Были проведены мероприятия о творчестве М.О.Чудаковой «Писатель и Гражданин»: обзоры, презентации книг, беседы было рассказано о литературоведе, профессоре литературного института, академике европейской академии, общественном деятеле и писателе. Учащиеся подробно ознакомились с биографией писателя, её художественной литературой и литературоведческими трудами.
В библиотеке №10 состоялся необычный урок. Организовала его заведующая библиотекой Калинина М.А., а провела журналист городской газеты «Беловский вестник» и писательница Алсиня Шулепко. История старейшей газеты города, процесс ее создания, встречи с интересными людьми, творческие планы – это сухое перечисление, затронутых в разговоре тем, не передает эмоциональный рассказ человека, который, безусловно, любит и гордится своей профессией. Алсиня Саитгалиевна обратила внимание старшеклассников, что не только профессия журналиста, но и любая другая требует от современного человека эрудиции, умения говорить и писать. Эти навыки формируются благодаря чтению не только учебной, профессиональной, но и художественной литературы. Ведь именно художественная литература развивает и воспитывает душевные качества человека, давая ему неоценимый опыт в общении и жизни.
В читальном зале библиотеки №5 поселка Бачатский была организована яркая и интересная выставка рисунков «Нарисую свое счастье», посвященная Международному Дню счастья. Участники – ребята Дворца творчества детей и молодежи поселка от 7 до 16 лет. Для многих детей счастье – это, прежде всего семья, это сбывшиеся мечты... Мечты о море, о щенке или котенке. Хорошая книга ведь тоже счастье. Пользователи библиотеки увидели счастье глазами детей. Все работы были выполнены с любовью, проявлено творчество и детская фантазия. Особенно красивый рисунок: «Жирафы», которая выполнила Рыжкова Ирина. Очень живые и колоритные рисунки Ирины – украшение выставки. Всего представлено - 32 работы, приняло  участие - 25 человек.

Год российского кино
Самые значимые события в библиотеках проходили в рамках акций: Библионочи - «Читай кино», Ночи искусств, прошедшей под девизом «Время создавать». Скайп - встреча с Андреем Геласимовым состоялась в библиотеке №8 в рамках акции Библионочь – 2016. Он не только писатель, но и сценарист многих фильмов. Разговор получился содержательный и о молодежи, служении в армии, в том числе. Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=f5emsol5Y6Y
Детская библиотека №3 собрала в своих стенах поклонников творчества нашего земляка - Александра Васильевича Панкратова - Черного. Пригласили родную сестру , племянницу, одноклассниц; оформили книжную выставку «Камера! Мотор! Начали!»; издали биографический справочник «Половину жизни прожил - оглянулся, подытожил... Александр Панкратов – Черный»; подготовили мини-викторину «Киноаксиомы Панкратова-Черного». 
Библиотекой №10 в рамках акции Библионочь-2016 проведена эрудит-игра «Литературная кинолента»,  состоявшая из 3 дублей, в каждом дубле 4 категории. Вопросы были связаны с историей кинематографа и мультипликации: «Родом из детства», «Фильм, фильм, фильм», «Легенды ушедшего века». Состязаясь в сообразительности и эрудиции, учащиеся угадывали известные фразы, мелодии, экранизации, актеров и режиссеров и т.д. К мероприятию приурочена книжная выставка «Модное чтение» (наиболее востребованные у молодежи книги).
По инициативе сотрудников МКУ «Управление по делам молодёжи» в Центральной городской библиотеке было проведено мероприятие «Книга в кадре», на котором был организован просмотр и обсуждение фильма «А зори здесь тихие» по роману Б. Васильева.
Перед просмотром фильма волонтёры Антонов Виктор и Утаганова Эльвира прочитали стихотворения Владимира Высоцкого «Братские могилы» и Муссы Джалиля «Чулочки». Дополняла мероприятие выставка под названием «Эхо войны»
Библиотекой №8 была организована литературная гостиная «Книга и кино», где поговорили о 10 экранизированных произведениях классической прозы, таких как «Война и мир», «Анна Каренина» Л.Н.Толстого, «Преступление и наказание» Ф.М.Достоевского и др.
Была оформлена выставка работ учащихся ДХШ №3 «Я рисую кино», экспонируемая в читальном зале библиотеки в течение года. На ней представлено 13 работ юных художников, на которых изображены герои любимых экранизированных книг. 
В Библиотеке № 1 в рамках Всероссийской акции «Ночь искусств» состоялась кино - литературная гостиная «О прошлом память сохраняя». Основные темы гостиной: книга, кино, единство. Гостями стали ребята из центра «Юность». Им была представлены книжно-иллюстративная выставка «Кино объединяет», рассказ о книгах, отражающих исторический период, послуживший поводом для рождения праздника: трудное для народа Смутное время. В искусстве отразилась история Смутного времени: были написаны живописные полотна, построены храмы, созданы памятники, музыкальные произведения...
С большим интересом ребята посмотрели отрывки из фильмов «Борис Годунов» С. Бондарчука - экранизации поэмы А.С. Пушкина, «1612» и др.
В завершении мероприятия библиотекарь рассказала участникам о памятнике народным героям на главной площади нашей страны и о традициях празднования дня народного единства. Для закрепления материала ребятам было предложено ответить на вопросы: «К чему призывает нас праздник День народного единства?» и «Почему мы должны быть едины?» Стоит отметить, что ребята показали неплохие знания истории своей страны, подчеркнув, что история России учит нас: порознь, поодиночке не сделать того, что можно сделать вместе. Соединяет людей и народы дружба и взаимопонимание. 
Связь литературы и кинематографа в Детской библиотеке-центре по проблемам детства и юношества №7 была отражена широким просмотром литературы «С книжных страниц – на большой экран» (весь год).
Цель: активизация чтения.
Задачи выставки: 
1. Привлечь внимание к творчеству писателей через экранизацию литературных произведений. 
2. Знакомство с историей кино и знаменитыми режиссерами, которые внесли значимый вклад в становление отечественного кино и книгами о любимых актерах. 
Целевая аудитория: все возрастные категории
Информационный повод: Год кино.
Структура выставки:
Разделы:
· Кино: многоликое и неисчерпаемое;
· Кино как форма продвижения классики; 
· Война против разума и души; 
· Детский киносеанс.
Оформлялись выставки работ учащихся ДХШ, такие как, «Кинокадр» (библиотека №10).
В Центральной городской библиотеке были подготовлены оригинальные познавательные выставки «Любимые герои, сошедшие со страниц на экран», «Путешествие в мир кино», «Эхо войны в книгах и кадре», «Черно – белый документальный фильм».
К году российского кино были изданы: серия закладок «Актеры фронтовики», буклет «Наше кино!» и др.
[bookmark: Информационным_поводом]
Информационные справки по отдельным направлениям работы

Акции
Информационный повод: Весенняя Неделя Добра
- цель и задачи: Оказать помощь детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 
- целевая аудитория и способы ее привлечения: 
· Муниципальное казенное учреждение "Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних "Теплый дом" Беловского городского округа (МКУ СРЦ) "Теплый дом,
· школы – интерната № 15.
- партнеры библиотеки: женский клуб «Встреча», коллектив библиотеки.
- ключевые моменты акции: сбор вещей, информирование социальных партнеров, вручение вещей нуждающимся детям.
-  общая эффективность акции: было отдано 20 наименований вещей (кофты, юбки, платья,  брюки, шапки и т.д.)

Акция  «Вместе против террора» 
- информационный повод: День солидарности в борьбе с терроризмом
- цель и задачи: гражданско-патриотическое воспитание
- целевая аудитория – дети, молодежь
- ключевые моменты - важно помнить, что с терроризмом следует не только бороться, но и можно предупредить его возникновение.
Акция проводилась с целью формирования правильного поведения и своевременного реагирования  на любые проявления экстремизма. Каждый участник акции получил от сотрудников библиотеки памятку «Терроризму – нет!».
-общая эффективность акции - Всего участников:  48 человек (12-взрослые, 17-молодежь, 19-дети)

Акция  «Уроки доброты» 
- информационный повод: Международный День инвалидов
- цель и задачи:  нравственное воспитание подрастающего поколения
- целевая аудитория – дети, молодежь
- ключевые моменты -  Библиотекари призывали  участников акции быть чуткими и отзывчивыми к инвалидам, проявлять заботу о таких людях не только один раз в году - 3 декабря. Особое внимание уделялось детям и подросткам, которые, как правило, не только не знают о Международном Дне инвалидов, но и часто не внимательны к тем, кто нуждается в их помощи. Всем  участникам  раздали  информационные листовки.  
-общая эффективность акции - Всего участников:  35 человек (20-молодежь, 15-дети)

Программы и проекты по отдельным направлениям работы

Целевая комплексная программа  МУ «ЦБС г Белово» «В защиту детства» по организации работы с неблагополучными детьми на 2015 – 2017 гг.
Работа с семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации по предупреждению безнадзорности и правонарушений среди подростков;
Цель – развитие  системы сопровождения семей и оказание содействия в их успешной социальной адаптации, пропаганда общечеловеческих ценностей и приоритетов добра; 
Задачи:
· предоставлять  социально – правовую  помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;
· содействовать созданию благоприятного психологического климата в семье;
· формировать позитивное отношение к своему здоровью;
· создавать комфортные условия для совместного творчества детей и родителей.
Формы и методы реализации: уроки культуры общения, семейные встречи. Акции «Помоги собраться в школу», семейные праздники, правовые калейдоскопы и т.п.
Ожидаемые результаты:
· координация деятельности со специалистами;
· ориентация на развитие позитивного потенциала семьи;
· реабилитация и адаптация детей.
В 2016 году пролонгированы договора о совместной деятельности с социальными партнерами и учреждениями города, занимающимися реабилитацией и адаптацией семей, оказавшихся в социально опасном положении и вопросами прав ребенка. 
Налажены партнерские отношения со специалистами социального приюта «Теплый дом», детского дома «Надежда», коррекционной школы-интерната №15, центра социальной помощи семье и детям ПГТ. Грамотеино, МКУ «Управление по делам молодежи», ЦСПП «Откровение», ЦЗ «Энергетик» и Центра досуга «Орион». 
Работа осуществлялась по нескольким направлениям: 
· правовое просвещение,
· формирование здорового образа жизни, 
· привитие общечеловеческих ценностей и приоритетов добра, 
· гражданско-патриотическое воспитание,
· профориентация. 
Были организованы акции, профилактические мероприятия, творческие конкурсы и праздничные программы. Сотрудники библиотек приняли участие в родительских собраниях с выступлениями по темам: «Взаимодействие в семье: дети и родители», «Чтобы ребенок любил читать», «Волшебный мир книги». Была подготовлена и выпущена информационная продукция, 35 изданий: буклеты, сборники, рекомендательные списки, памятки, закладки, издания серий: «Родительский урок», «Вам, родители», «Лицей правовых знаний», «Наша безопасность».
Сотрудница ЦПИ Центральной детской библиотеки принимала участие в заседаниях клуба «Юные друзья полиции», созданного на базе МБОУ СОШ №76. В отчетный период состоялись мероприятия о правонарушениях, об административной ответственности за мелкое хулиганство, воровство, с участием специалистов ЛО МВД на ст. Белово, МО МВД России «Беловский» и Прокуратуры г. Белово. 
В целях предупреждения правонарушений, безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних, юрист - консульт ЦПИ ЦГБ на базе подростковых клубов «Юность» и «Бригантина» провела индивидуальные правовые консультации по темам: «Правонарушения», «Преступления», «Виды правовых нарушений». 
Сотрудники детской библиотеки №3 провели рекомендательные беседы для воспитанников Центра социальной помощи семье и детям, направленные на воспитание нравственных основ, подготовили информационные сообщения о здоровом образе жизни и о спорте. Сотрудник библиотеки №12 провела беседы о культуре поведения и этикете. Были оформлены выставки: «Закон и право в периодических изданиях», «Сам себе адвокат», «По букве З@коN@», «Детство – территория закона», выставка-призыв «Уголок безопасности», выставка-информация «Я обязан! Я имею право!» и выставки-рекомендации «Территория подростков» (Центральная детская библиотека). 
С целью оказания помощи малообеспеченным и неблагополучным семьям были организованы 4 благотворительные акции: «Подарим детям праздник!», «Помоги собраться в школу», «Ни один ребенок без подарка», «Библиотека дарит книжки». В рамках акций была оказана помощь на 3,650 рублей, подарены игрушки, настольные игры, 36 книг, канцтовары, передано 25 ед. вещей для детей и подростков. С целью вовлечения ребят и родителей в совместный творческий процесс были организованы конкурсы, дни семейного отдыха.
В рамках программы по гражданско-патриотическому воспитанию юного поколения и молодежи состоялось 16 мероприятий, число участников – 284 человека. Участниками мероприятий, направленных на здоровый образ жизни и профилактику вредных привычек, стали 236 подростков. Были организованы познавательно-развлекательные и интеллектуальные программы, спортивные состязания, лекции, информационные часы, уроки здоровья. Оформлены 2 выставки-рекомендации: «Здоров будешь – все добудешь», «Не отнимай у себя завтра».
 В рамках работы по профориентации было организовано 10 мероприятий, оформлена выставка-рекомендация «Выбор профессии – дело важное», в которых участвовало 237 человек подросткового и юношеского возраста.
Сегодня библиотеки являются общедоступными информационными и культурно - досуговыми центрами, в которых создается особая коммуникационная среда, способствующая решению проблем профилактики беспризорности и правонарушений несовершеннолетних, благоприятный климат для семей, находящихся в сложной жизненной ситуации. Всего в рамках программы состоялось 92 мероприятия (на 14 больше, чем в 2015), число участников – 1507 (на 125 больше).

«Читающая КОМПания» Библиотека №10 (ведущий библиотекарь Е.О.Сестерова Е.О.). Срок реализации 2015-2017 гг. 
Цель программы: развитие и поддержание интереса к книге, привлечение к чтению и пользованию библиотекой подростков и юношества. 
Задачи программы:
· привлечь подростков к чтению и пользованию библиотекой; 
· сформировать у читателя стойкий интерес к чтению художественной литературы;
· содействовать развитию культурного уровня читателей через чтение классической литературы;
· познакомить читателей с современной литературой;
· оптимизировать систему информирования о литературе;
· организовать работу в помощь образованию, общению, проведению досуга;
По итогам двух лет реализации программы уже можно сделать предварительные выводы:
· количество новых пользователей подросткового и юношеского возраста  увеличилось на 10%;
· процент участников массовых мероприятий подросткового и юношеского возраста увеличился на 10%;
· увеличилось количество посещений библиотеки среди подростков и юношества на 5%;
· произошло увеличение книговыдачи пользователям подросткового и юношеского возраста на 10%.
· Библиотека стала местом общения и проведения досуга.

Библиотека №8 работала по программе «PROчти» (Е.В.Мочалова), программа рассчитана на 2013 – 2018 г.г.
Программа направлена на художественно – эстетическое развитие молодежи, содействие Национальной программе поддержки и развития чтения.
Основная задача повышение престижа чтения.
В ходе реализации программы планируется рост пользователей, пополнение фонда, в том числе и с автографами авторов.
Основными формами реализации программы являются: 
 Обсуждения, дискуссии по прочитанным книгам, встречи с писателями, обзоры творчества автора, издательская продукция - буклеты, слайд – презентации по творчеству отдельных писателей;

Исследования

Тема исследования библиотеки №»10: «Чтение подростков и юношества: мотивы, приоритеты» (Сестерова Е.О.)
Цель исследования – изучить потребности подростков и юношества в чтении, мотивации посещения библиотеки, приоритеты в чтении.
Объект: подростки и юношество (точнее 15 лет – 30 %, остальные младше)
База исследования: Библиотека №10
Методы исследования.  Анкетирование
Количество участников: 60 человек
Основные выводы
В круге чтения подростков присутствуют произведения всех жанров. Наиболее часто подростки выбирают фантастику, юмористические произведения, книги о любви и о сверстниках.
Читатели этой категории оказались абсолютно равнодушными  к поэзии и классике. 
В целом, ребята очень положительно относятся к чтению, как форме досуга и познания что-то нового для себя, выбирают книги по своему вкусу, прислушиваясь к советам друзей, но не отклоняют и помощь библиотекаря. Основная масса подростков достаточно часто приходят в библиотеку, это объясняется и заинтересованностью в чтении, и близким расположением школы дополнительного образования, и наличием зоны Wi-Fi. 
Рекомендации по итогам исследовании:
Результаты  исследований убеждают в том, что читательский интерес у этой категории пользователей достаточно высок, жанровые предпочтения разнообразны. Необходимо стабильное финансирование для приобретения новых книг, оформления подписки на периодические издания, чтобы не потерять имеющихся читателей и приобрести новых.
Область применения: работа с подростковой аудиторией, комплектование фонда.
Значимость исследования:
Исследование помогло выявить существующие проблемы в приоритетах чтения у подростков и юношества, определить возможности и пути их решения.
Тенденции развития:
Анализ результатов исследования позволил скорректировать направление работы с этой возрастной группой пользователей, выявив два аспекта. Рекомендация библиотекаря, при выборе книг, достаточно значима и это позволяет формировать художественный вкус. Следовательно, есть возможность попробовать исправить незаинтересованность в чтении классической литературы и поэзии. 

Библиотека №8 создала видео - опрос выпускников МБОУ СОШ №32 и МБНОУ гимназия №1 им. Г.Х.Тасирова г. Белово по произведению М.А.Булгакова "Мастер и Маргарита" к VII международной научной конференции "М.А.Булгаков в потоке российской истории XX-XXI веков" активная ссылка  на канал YouTub:  https://www.youtube.com/watch?v=mnrxVoY8SQg  


Краеведческая деятельность в работе с молодежью 

Приоритетными направлениями в работе с молодежью является 
· история края, культурное наследие Кузбасса; 
· литературное краеведение;
· современное состояние и экология Кузбасса:
· география и региональный туризм; 

Центральная городская библиотека работает по целевой комплексной программе «Наш Кузбасс». В её рамках проходят встречи молодежи с известными людьми города, литературно – поэтические эстафеты, поздравительные акции ко Дню города, уроки памяти, часы мужества, конкурсы чтецов в рамках курицинских чтений в марте.
В рамках программы разрабатывается и издается Календарь памятных дат нашего города, слайд - путешествия по заказникам и заповедникам края, проводятся часы истории «Помните их имена» (Герои СССР - беловчане), организуются видеоэкскурсии «Исторические памятники Кузбасса». Библиотека №12 работает по программе «Литературное краеведение». 
Детская библиотека центр по проблемам детства и юношества №7 работает по программе  «Я здесь расту и край мне этот дорог» с целью сохранения и популяризации местного историко-культурного наследия, как необходимой основы для патриотического воспитания граждан. Формирования имиджа Нового Городка как историко-культурного центра Беловского городского округа, создания на основе новейших технологий информационных продуктов исторического и краеведческого характера на электронных носителях. Автор программы - Щелкотунова И.Н. 

В Центре организации досуга молодежи «Юность» библиотекой №1 была организована литературная гостиная «Я писатель – не пустой мечтатель» (о творчестве Василия Дмитриевича Фёдорова). Особенно понравилось ребятам стихотворение «Другу». С помощью слайд - презентации показали ребятам памятные для В. Фёдорова места, его рукописные наброски, награды. Ребята хорошо подготовились, активно обсуждали жизненный путь и творческую судьбу, темы и сюжеты произведений... В заключение мероприятия прошёл мини-марафон по творчеству В. Фёдорова «Моё имя с Россией хорошо рифмовать». 
Библиотекой №8 продолжалась реализация краеведческой программы «PRO Белово, PRO Кузбасс». На мероприятиях рассказывалось об истории города, его достопримечательностях, особенностях, демонстрировались различные познавательные слайд - презентации, проводились викторины, обзоры книг. 
Программа  направлена на популяризацию истории родного города, ознакомления с достопримечательностями, воспитанием интереса к родным местам. Работа шла в цикле «Писателями славится Кузбасс». Так, в марте 2016 гг. прошли мероприятия в гимназии №1, ставшие уже традицией в рамках месячника русского языка и литературы, по творчеству Евгения Гришковца «Многообразие жанров». О кузбасских писателях-современниках «Сибирские сказы», где представлено творчество Ю. Лавряшиной, С. Павлова, В. Коврижных, Л. Скорик, Е. Дубро. Портреты писателей-земляков «Преемственность поколений» о творчестве В. Мазаева и А. Иванова проведены среди учащихся 9-х классов гимназии №1, школы №32. 
Резюмируя результаты по данным мероприятиям, можно сделать вывод, что, работая в течение года с детьми, понимаешь, как им необходимы знания о родном городе, что их интерес неподдельный, вопросы, задаваемые на мероприятиях, имеют познавательный заинтересованный характер. 
Мероприятия проводились в течение всего года сотрудники библиотеки №8 проходили по 4-м центральным улицам – Юбилейной и Советской, Ленина и Октябрьской, рассказывая об истории создания того или иного объекта во временной хронологии, демонстрируя повествование слайд - презентацией, где представлены современные фото и фотографии прошлых лет. 
В библиотеках города прошла презентация новой книги сотрудника газеты « Беловский вестник» А. Шулепко «Проклятие Рыжего Конрада». А в библиотеке №10 в начале года в 11 классе МОУ СОШ №12 (пгт Инской) состоялся необычный урок. Алсиня Саитгалиевна рассказала о профессии журналиста, требующей от современного человека эрудиции, умения говорить и писать. Эти навыки формируются благодаря чтению не только учебной, профессиональной, но и художественной литературы. 
Библиотекой №6 в марте была оформлена книжная выставка памяти А.И. Курицына «Всё, чем живу», всем читателям просмотревшим выставку были подарены буклеты с биографией писателя и его стихами.
Во Всемирный День поэзии библиотека №10 провела час литературного краеведения «И в полный голос свои песни пел», так же посвященный А.И. Курицину. 
В отчетном году библиотека №10 активизировала работу по распространению краеведческих знаний за счет социальных сетей. 
В течение года было создано два мультимедийных фильма под общим заглавием «Край, в котором мы живем…»,  один посвящен рекам и озерам, а второй – лесным богатствам Кемеровской области. 
· Сестерова, Е.О.  «Край, в котором мы живем…» [Электронный ресурс]: [мультимедиа фильм]  / Е.О. Сестерова ; [идея Е.О. Сестерова] ; МУ «ЦБС г. Белово», Библиотека семейного чтения «Инская». – Электронн. дан. – Белово, 2016. – Режим доступа: http://ok.ru/video/80119597597 , свободный. – Загл. с экрана.
· Сестерова, Е.О.  «Край, в котором мы живем…» [Электронный ресурс] : [мультимед. фильм]  / Е.О. Сестерова ; [идея Е.О. Сестерова] ; МУ «ЦБС г. Белово», Библиотека семейного чтения «Инская». – Электрон. дан. – Белово, 2016. – Режим доступа: https://ok.ru/video/86999960093, свободный. – Загл. с экрана.

В Центральной детской библиотеке прошел урок – гордости «Сибирские самоцветы», который провела Щелкотунова Ирина Николаевна, сотрудник детской библиотеки - центра по проблемам детства и юношества. 
Цель мероприятия: помогать развитию живого и глубокого интереса к изучению истории и современного состояния родного края, к коренным малочисленным народам (телеутам), любви к родному краю как частице большой России, познакомить посетителей библиотеки с фондом краеведческой литературы, представленным в ЦДБ. 
Во время мероприятия ребята познакомились с историей, обрядами, национальной одеждой и кухней телеутского народа, проживающего на территории села Заречного. Ученики совершили виртуальную экскурсию по краеведческой книжной выставке «Сибирских народов малая частица». С большим интересом дети рассматривали экспонаты, представленные на выставке декоративно-прикладного искусства: обереги, украшения и национальная одежда телеутского народа; а также издательскую продукцию по ветеранам и героям Великой Отечественной войны, которые проживали на территории села Заречного.
Ко Дню города в детской  библиотеке – центре  по проблемам детства и юношества проведен литературно-краеведческий альманах «Тебе, наш город, посвящаем…». Библиотекари вспомнили вместе с ребятами наиболее яркие страницы истории Белово, его лучших людей. 

Клубов, кружков краеведческой тематики не имеется.

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей

В рамках правового просвещения прошло 36 мероприятий, в которых участвовало 630 человек.  
Центральной детской библиотекой для студентов «Беловского многопрофильного техникума» сотрудником Центра правовой информации (ЦПИ) совместно со специалистами МО МВД России «Беловский» и заместителем Начальника Межмуниципального отдела МВД России  подполковником внутренней службы Шиховым С. А. организован мастер класс: «Портал госуслуг в любом возрасте друг».
Целью мероприятия было формирование представлений о получении государственных услуг в электронном виде и основ юридической грамотности.
Сотрудник ЦПИ рассказала ребятам о Федеральной целевой программе «Электронная Россия», перечислила популярные услуги  в электронном виде среди населения.
Полицейские посредством видеопроектора продемонстрировали пошаговый алгоритм регистрации личного кабинета на портале и заказа необходимой услуги. Отметили неоспоримые плюсы использования возможностей Единого портала государственных услуг. Это - круглосуточная доступность, мобильность и фиксированный срок получения услуги.
Для повышения правовой культуры молодых избирателей проводятся такие мероприятия, как встреча с учащимися 11 класса МБОУ СОШ №37 посвященная Дню молодого избирателя, который отмечается в России каждое третье воскресенье февраля. 
Сотрудники Детской библиотеки №3 провели игру-диалог «Молодежи – свободу выбора». В ходе игры ребята рассматривали различные ситуации, возникающие на избирательных участках, определяли последовательность действий в ходе выборов. Молодые люди часто думают, что политика только для взрослых, но выбирая того или иного кандидата, мы передаём ему полномочия выражать наши интересы.
Для каждого поколения обязательно приходит тот час, когда оно должно взять на себя ответственность за Россию, за народ, за всё в стране. И чем компетентнее будет поколение, чем большим опытом и знаниями будет обладать лидер, тем меньше потерь и потрясений будет в истории Отечества.
Фото мероприятия размещено на сайте Детской библиотеки №3: http://bibliotroika.ru/blog/igra_dialog_molodezhi_svobodu_vybora/2016-02-27-63
8 сентября, накануне выборов депутатов Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации VII созыва работники Центральной городской библиотеки провели в читальном зале для студентов ГБОУ СПО «Кемеровский областной медицинский колледж» познавательный час «Моя Россия – мой выбор!».
Библиотекарь рассказала студентам об избирательной системе Российской Федерации, о важности предстоящего события в жизни граждан нашей страны, о работе по подготовке и проведению выборов и предвыборной агитации, правилах проведения голосования. В конце мероприятия каждый присутствующий получил в подарок календарь с логотипом предстоящих выборов.
Заключительной частью мероприятия стала акция «Будущее России в твоих руках!», организованная ведущим юрисконсультом Центра правовой и социальной информации Центральной городской библиотеки. Вместе с работниками библиотеки студенты вышли на центральную площадь города и раздали населению города 160 информационных закладок с приглашением прийти на выборы.
Данное событие было освещено на страницах СМИ, репортаж о событии транслировался на местном телеканале РТК «Омикс», «ТВ Мария», сайте МУ «ЦБС г. Белово», на странице социальной сети «Одноклассники». 
Библиотека №1 реализует программу «Мы - россияне»  используя такие формы как  беседы-обсуждения, уроки мужества, встречи с ветеранами войн, интересными людьми, военно-патриотические вечера, День информации, посвящённый Всемирному дню здоровья «Мое здоровье - достояние моё и моей страны», уроки уважения и милосердия.
В рамках программы «Мы – россияне» прошёл военно-патриотический вечер «В оружии русском - сила наша, слава». 
Работа ведется совместно с Беловским отделением общероссийской общественной организацией «Российский союз ветеранов Афганистана «Боевое братство». Вечер был посвящён Михаилу Тимофеевичу Калашникову. Его имя, по своей известности во всем мире, справедливо занимает одно из первых мест в ряду выдающихся имен нашего времени.
На базе спортивно-оздоровительного комплекса ПГТ Новый Городок прошло мероприятие «Тропой разведчика».
Перед участниками выступили: управляющий делами Беловского отделения Всероссийской организации «Российский союз ветеранов Афганистана» В. Л. Сотников, ветеран войны в Афганистане и ликвидатор аварии на Чернобыльской АЭС В.А. Чуркин, участник локального конфликта в Нагорном Карабахе А.А. Кузнецов, ведущий библиотекарь Библиотеки № 1 О.В. Ачимова.
С интересом слушали выступление участника войны в Афганистане, а потом и ликвидатора аварии на Чернобыльской АЭС В.А. Чуркина. Он рассказал ребятам о Дне военного разведчика, который отмечается в России 5 ноября. Поделился своими воспоминаниями и запомнившимися эпизодами из армейской жизни.
Библиотекарь познакомила участников с книгами о разведчиках и диверсантах, которые впечатляют дерзостью и необычными способностями главных героев. Но всё это не фантазии. Настоящие военные разведчики способны на большее, ведь они отвечают не только за сбор информации о врагах: от их изворотливости, хитрости, незаметности зависит безопасность страны. А произведения в прозе известных писателей помогают нам ощутить всю тяжесть, мужество и героизм людей с гордой профессией «разведчик».
Участник локального конфликта в Нагорном Карабахе А.А. Кузнецов, пригласил ребят посетить импровизированный музей оружия, в котором им разрешили подержать автомат, пулемёт, миномёт. Примерить каску и бронежилет, противогаз и маскировочный халат. Всё это с энтузиазмом было опробовано и мальчишками, и девчонками.
Ребята узнали на мероприятии что героизм, смекалка, самопожертвование и риск - основные спутники  профессии разведчика. В заключение гости пожелали ребятам здоровья, хорошей учёбы и мирного неба над головой. 
Библиотека № 8 проводит работу в этом направлении циклами мероприятий,  состоящих из обзоров книг авторов, литературных вечеров и уроков, широких просмотров книг, диспутов, таких как «Покаяние необходимо?». Глубокие знания своей истории и умение сформулировать точку зрения по сложным периодам прошлого способствуют формированию у молодых людей активной гражданской позиции. Работа велась по направлению серии книг «Уроки девяностых». 
Так, в школе №32 и гимназии №1 проведены обзоры творчества Георгия Демидова «Освенцим без печей». Первая книга Демидова на русском языке «Чудная планета» (2008), состоящая из рассказов, была выпущена в издательстве "Возвращение" к столетнему юбилею писателя. 
По творчеству писателя был проведен видео опрос и смонтирован фильм для выступления с докладом «Открытие Демидова сибиряками» заведующей библиотекой №8 МУ «ЦБС г. Белово» Е.В. Мочаловой в Москве. Дом русского зарубежья А.И.Солженицына Режим доступа: http://www.bfrz.ru/?mod=news&id=2361
Библиотекой центром по проблемам детства и юношества №7 проведен литературный час памяти «Поэт мужества» - (ко Дню победы и 110 лет Мусы Джалиля). С целью формирования исторической памяти через эмоциональное восприятие поэзии Великой Отечественной войны.
Библиотекари познакомили 75 старшеклассников СОШ № 19 с жизнью и творчеством Мусы Джалиля, которое является неотъемлемой частью богатой многонациональной культуры России. Ребята слушали пламенные стихи поэта - патриота, просмотрели слайд - презентацию, а звучащая классическая музыка создала особую атмосферу. 
На книжной выставке «Стихи мои - свидетели живые» были представлены сборники  стихов поэта. 



Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

В рамках празднования дня рождения Кемеровской области библиотекари Библиотека №1 провели для учащихся 9 классов школы №15 познавательное мероприятие «Физкультпривет, Кузбасс». 
Для ребят была подготовлена слайд-презентация «Область спортивных традиций». В ходе мероприятия подростки узнали об истории возникновения спортивного движения области, о знаменитых кузбасских спортсменах. Проведены конкурсы «Разминка», в котором по описанию ребята должны были угадать вид спорта. «Угадай-ка», правильно составить пару из фамилии спортсмена и вида спорта.
Ребята получили ряд полезных советов о том, как на долгие годы оставаться здоровым и не болеть. Были подготовлены памятки с физкультминутками. 
Выставка «Враги красоты и здоровья», вызвала интерес у школьников. В заключение ребята разучили физкультминутку, которая поможет им справиться со школьными нагрузками.
Ярко прошёл День информации, посвящённый Всемирному дню здоровья «Мое здоровье - достояние моё и моей страны».
Школьники назвали полезные привычки, которые сохраняют здоровье, а также привычки, которые вредят здоровью человека. Обучающиеся поговорили на тему выбора - ведь большой процент нашего здоровья в наших руках.
12 апреля библиотекари Библиотеки №1 провели для учащихся 8 классов школы №15 познавательный час, посвященный Дню космонавтики «Сможешь в космос полететь, если будешь не болеть».
Библиотекой №1 для ребят из подросткового клуба «Юность» был проведен информационный час «Остановись и подумай!» (о вреде курения, алкоголизма и наркомании), приуроченный к Международному дню борьбы с наркоманией.
С призывом задуматься о вреде вредных привычек обратилась к ребятам библиотекарь Ачимова О.В., психолог по образованию.
Все вместе придумали и нарисовали листовки, призывающие отказаться от пагубных привычек.
В библиотеке была оформлена небольшая выставка «Тебе жить! Остановись и подумай!», где разместились книги о влиянии вредных привычек на организм человека. 
Программ и клубов по данному направлению не имеется.


Использование сайта и социальных сетей  для привлечения молодежи в библиотеку

Модератором сайта МУ «ЦБС г. Белово» является заведующая инновационно-методическим отделом Хромова Е.Г. Адрес сайта, его QR код указывается на рекламной продукции ЦБС, которая активно распространяется во время проведения акций, экскурсий и других культурно-досуговых мероприятий. Во время проведения Дней открытых дверей для юношества происходит более подробное знакомство со структурой и контентом сайта.  Его характеризует высокая поисковая способность: введя поисковый запрос, касающийся информации о МУ «ЦБС г. Белово», поисковая система выдает сайт в разряде первых.
Информационная деятельность библиотек ЦБС, благодаря сайту, социальным сетям: Одноклассники, ВКонтакте охватывает всё более широкую аудиторию, что позволяет прорекламировать Библиотеку, сообщив  о графике работы, мероприятиях,  новинках книг и журналов, конкурсах и др.
Информация о мероприятиях и книжных выставках представлена в виде фотографий и комментариев. Книги рекламируются посредством буктрейлеров, виртуальных обзоров. СМИ города также имеют свои представительства в социальных сетях, где размещают видеорепортажи о мероприятиях, проводимых библиотеками.  Местные телерадиокомпании Мария ТВ (ведется рубрика Новости культуры) и Омикс - частые гости библиотек. Наше время характеризуется мгновенным распространением информации, и её экспоненциальным ростом. Молодые всегда держат руку на пульсе - постоянно присутствуют ВКонтакте, поэтому странички библиотек ЦДБ, Библиотеки №10, Киноклуба есть и там. Количество их постоянно растет. Планируем открыть страницу в Фейсбуке. 
На своих страницах в «Одноклассниках» и «ВКонтакте»  Библиотека №10 создала фотоальбомы, например: «Из книг ты узнаешь о войне», «Советские актеры – участники Великой Отечественной войны». Там же библиотека представляет и свою издательскую деятельность: буклеты, листовки, сборники поэзии местных авторов, видео опросы. 
Благодаря социальным сетям появляется возможность обратной связи:  онлайн – опросы, виртуальные беседы, выполнение справок – все это позволяет выявить читательские интересы молодых посетителей библиотек. 
Работа в социальных сетях  способствует привлечению новых читателей, популяризации книги и чтения, а осваивание новых технологий и программ позволяет улучшить ее качество.
https://ok.ru/profile/582699501348/statuses - адрес страницы в социальной сети «Одноклассники» библиотеки №8. Страницы собрала около 2000 друзей. Публикуются видео скайп - встреч с писателями, буктрейлеры собственной регенерации, анонсы проводимых мероприятий, фото - отчеты проведенных выступлений.
Мочалова Елена, заведующая библиотекой № 8 МУ «ЦБС г. Белово»,  участница конкурса «Книгиня» награждена призом президента НБП «Кузбасские библиотеки» за работу «Библиотечный фандрайзинг: внедрение и применение», фотография с директором Областной научной библиотекой Верой Никулиной собрала около 50 лайков.
https://vk.com/public86530102 страницу ведет Елена Мочалова,
 публикуются посты о поездках (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск- фестиваль «Белое пятно», видео опросах и исследованиях проводящихся библиотекой.
https://vk.com/id228940736 страницу ведет Ирина Зятчина, материал о чтении, мероприятиях Центральной городской библиотеки.
https://vk.com/id235960151 страницу ведет Екатерина Сестерова, публикует видео, посвященные нашему краю, такие как «Край, в котором мы живем... (ЛЕС)», «Водные ресурсы Кемеровской области», «Виртуальная книжная выставка книг Тамары Крюковой»  и многое другое.
https://ok.ru/biblioteka1.novygorodok страница имеет около 4000 друзей и примерно такое же количество представленных фотографий. https://ok.ru/biblioteka1.novygorodok/album/580558153487/849259174927 здесь размещено фото с мероприятия «В оружии нашем  сила и слава!» для юношества.

Библиотечные фонды для юношества. Формирование. Изучение

Книжный фонд библиотек МУ «ЦБС г. Белово», в целом, соответствует информационным запросам юношества. 
Классика, книги российских и зарубежных авторов, изучаемых в рамках школьной программы, представлены достаточно полно.  Вместе с тем, отмечаем увеличение запросов на произведения  по школьной программе у старшеклассников. Это связано с изменениями условий сдачи ЕГЭ. 
В 2016 году продолжилось падение спроса на отраслевую и учебную литературу. Основную причину этого мы видим в возросшей доступности интернета в обществе. Пополнять фонд новой учебной литературой мы считаем нецелесообразным, поскольку муниципальные библиотеки не должны выполнять функции библиотек учебных заведений. По мере возможности мы стараемся пополнять фонд отраслевой литературой, но зачастую нужные издания в книготорговых организациях отсутствуют, а финансирование комплектования в текущем году оставляло желать лучшего. 
Частично исправить ситуацию помогают организованные библиотеками  акции «Книжная весна», «Подари книгу библиотеке» и т.п. – более 200 новых книг. 
В текущем году библиотека № 8 пополнила свои фонды, благодаря работе с партнерами:
· книжный магазин «Эрудит» подарил 10 новинок на общую сумму 5000 рублей;
· литературные премии «Книгуру» и «Большая книга» презентовали 20 книг на сумму 10000 рублей;
· участие в акции «Кот в мешке», организованной писательницей Тамарой Крюковой в социальной сети «В контакте» принесло 8 книг на сумму 3000 рублей. 
Режим доступа: https://vk.com/public86530102?w=wall-86530102_164

Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки:  
· Аткинс  Д. «Виновата любовь?»
· Баштовая К. серия «Темный принц» 
· Буэйн Д. «Уличный кот по имени Боб»
· Гаглоев Е. «Зерцалия», «Пардус»
· Грин Д. «В поисках Аляски», «Виноваты звезды»
· Дилейни Д. серия «Ведьмак» 
· Емец Д. Серия «Мефодий Буслаев»
· Жвалевский А., Пастернак Е. «Время всегда хорошее», «Я хочу в школу!», «Охота на Василиска»
· Каст Ф. «Меченая»
· Коэльо П. «Ведьма с Портобелло», «Алхимик»
· Лазарева Я. серия «Пленники сумерек»
· Мойес Д. «До встречи с тобой», «Корабль невест», «Один плюс один», «Серебристая бухта» и др. 
· Парр М. «Вафельное сердце»
· Перумов Н. «Эльфийский клинок», «Дочь некроманта»
· Риордан Р. Серия «Перси Джексон»
· Самарский М. серия «Приключения необыкновенной собаки»
· серия книг «Большая книга романов о любви»
· серия книг «Большая книга ужасов» 
· Сухова Е. серия «Сумеречный охотник» 
· Сэлинджер Д. «Над пропастью во ржи»
· Уэбстер Д. «Длинноногий дядюшка»
· Функе К. «Чернильное сердце»
· Янге Е. «Транс»

Отказов юношеству в библиотеках практически нет. Все новинки художественной литературы стараемся покупать сразу. Отраслевых отказов нет, так как общее количество запросов по различным отраслям знания снизилось. Запросы по юридическим наукам мы имеем возможность выполнять с помощью информационно-правовой системы «Гарант-Максимум», справочно-правовой системы «КонсультантПлюс». Краеведческие запросы юношества также выполняются в полном объёме. В большинстве своём они тематические: «Белово в годы ВОВ», «Поэты города Белово», «История Кузбасса в разные периоды (до 1917 года, в годы Гражданской, войны, в годы ВОВ и т.д.)», «Развитие угольной промышленности в Кузбассе» и пр. Остальные запросы выполняются при помощи сети интернет и МБА.
Подписка на периодические издания в 2016 году из-за отсутствия финансирования была оформлена только на январь и апрель месяцы. Пока по этой же причине нет подписки на 2017 год, но мы надеемся получать периодику в полном объеме.
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