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Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС г. Прокопьевска: яркие события
В 2016 году для молодежи города Прокопьевска состоялось немало ярких и запоминающихся событий. 
В рамках всероссийского марафона «Живое слово» 24 мая в Прокопьевске прошел День славянской культуры и письменности, в котором приняли участие более 500 человек. Библиотекари провели интеллектуальные уличные акции и флешмоб. 
У кого-то детектив, у кого-то любовный роман, у кого-то историческая книга - взяв с собой необходимую литературу, сотрудники ЦБС дружным строем отправились по заранее оговоренному  маршруту. Промаршировав от Детско-юношеской библиотеки №15, участники флешмоба расположились в сквере близ торгового центра «Гагаринский». Прокричав символический слоган: «Буква - свет, книга - мудрость, язык - душа», библиотекари отправились в Молодежный парк. По дороге к шествию присоединялись студенты ВУЗов, старшеклассники и др. Каждый из них получил в подарок книгу. 

Завершилась акция импровизированным буккроссингом вместе с занимательными викторинами и играми, проведенными сотрудниками Детско-юношеской библиотеки № 15 и детской библиотеки № 9. Взятая с собой литература была оставлена на скамейках сквера у скульптурной композиции «Петр и Феврония».

Организаторы флешмоба - это молодежное творческое объединение «Млечный путь» - постарались привлечь интерес и внимание прокопчан. Вместе с сотрудниками библиотек в акции принимали участие студенты ВУЗов, старшеклассники школ и др.

Всего 24 мая в городе работало одиннадцать площадок. На каждой из них сотрудники Централизованной библиотечной системы организовывали праздничные мероприятия. 

На площади Победы прокопчан ожидала выставка «Прокопьевск литературный»,  путешествие «Лукоморье», кино-лото «Из книг – в кино». Возле фонтана - викторины «Славянское чудо-русская речь», «Азбука, я тебя знаю», «Кружева славянской письменности». Передвижная выставка  «Знакомьтесь, мы работаем для вас!» в исполнении библиотеки №1 расположилась неподалеку от бюста Борису Волынову.  На каждой из площадок читатели могли поучаствовать в буккроссинге. Так же тематические мероприятия прошли  в районах Дворцов культуры «Красная горка»,  «Ясная Поляна»,  «Северный Маганак», «Шахтеров», «Шахтостроителей»  и  храма Святого  великомученика Прокопия  (Красный  Углекоп). 
О том, как прошел День славянской культуры и письменности прокопчане узнали из репортажа новостей на канале «ТРК 27 плюс».

2016 год стал юбилейным годом для прокопчан. В рамках городской программы, посвященной 85-летию города, сотрудники библиотек ЦБС приняли участие в подготовке и проведении крупного городского мероприятия – исторического диктанта «Край, где прописано сердце».
Участие в диктанте приняли не только жители города, но и гости, бывшие прокопчане, прибывшие специально для написания диктанта. Проверить свои знания решились более 300 человек: школьники, студенты, педагоги, воспитатели, медики, работники учреждений культуры и спорта, заслуженные ветераны и библиотекари. Участникам предложили тест из 25 вопросов. И все они были посвящены родному городу. Диктант позволил оценить уровень краеведческих знаний прокопчан. 

Вопросы были не самые простые: кто из прокопчан был первым стахановцем Кузбасса и как называлась первая улица Прокопьевска. Были и вопросы, ответы на которые известны каждому прокопчанину  – например, назовите величайшего национального русского поэта,  имя которого носит одна из библиотек нашего города. И не смотря на то, что вопросы в тесте заставили многих призадуматься, сама акция прошла на позитивной ноте.

Продвижение краеведческих знаний всегда была одним из ведущих направлений в работе ЦБС. Однако результаты заставили задуматься. Сто баллов не набрал не один участник. Самый высокий результат составил 94 балла. Итоги диктанта ярко продемонстрировали, что нужно больше внимания уделять продвижению краеведческих знаний. 
Большой резонанс в городе произвел I городской интеграционный фестиваль  «Вместе через творчество», организованный библиотекарями Центральной городской библиотеки совместно с  молодежным литературно-творческим клубом «Свой вариант», который был создан в 2015 году на базе Центральной городской библиотеки. Фестиваль стал своеобразным творческим отчетом клуба, в состав которого входят и люди с ограниченными возможностями.

 Почему именно люди с ограниченными возможностями? В литературном клубе «Свой вариант», семь членов клуба имеют  инвалидность. 

Фестиваль проводился с целью формирования в обществе толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья, привлечения  внимания общественности города к проблемам инвалидов, способствованию разрушения стереотипов непонимания и разобщенности инвалидов и общества, преодолению социальной изоляции молодых людей с ограниченными возможностями здоровья. Инициативу творческой группы поддержал молодой директор дворца культуры «Красная Горка» Белоедов Кирилл Сергеевич, любезно предоставив помещение и  звуковую аппаратуру. С огромным энтузиазмом  подключились и театральная студия «Шпиль», и творческие коллективы города. Мы постарались сделать синтез музыки, литературы и театрального искусства и привлечь в творческую феерию инвалидов. Каждый желающий смог «поверить в себя» и проявить свои творческие способности вне зависимости от увлечений, возраста, пола и особенностей здоровья.
Наравне  с другими на сцену выходили люди с ограниченными возможностями. Они танцевали, пели и читали стихи. Помимо людей с проблемами опорно-двигательного аппарата, задержками психического развития, свое творчество представили и  инвалиды по зрению.

Пришедшие на фестиваль, высказали пожелания, чтобы таких мероприятий было как можно больше, на которые инвалиды смогли бы  прийти и как гости, и как участники.

Фестиваль имел большой успех в городе,  ярко освещался на портале культурного наследия России «Культура. РФ», на сайте  Управления культуры города Прокопьевска, активно обсуждался в социальных сетях. Многие изъявили желание принять участие в фестивале в 2017 году. На   сегодняшний день на участие уже подали заявки -  реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья «Радуга», Общественная организация инвалидов г. Прокопьевска  «Рубикон», Прокопьевская местная организация ВОС.

Важным событием для молодежи города стало образование Детско-юношеской библиотеки №15, которое состоялось в январе 2016 года в результате слияния двух библиотек ЦБС. Юношеская библиотека №15 переехала в помещение детской библиотеки №13 «Буратино» по адресу пр. Гагарина,31а. Было создано два отдела: детский и юношеский. 

Юношеский отдел преобразился за счет нового помещения, светлого, уютного и просторного с косметическим ремонтом. Библиотечный интерьер украшают креативные книжные выставки, оригинальные картины по произведениям классиков и современников, выполненные учащимися детской художественной школы №8. Для привлечения внимания юношества были созданы различные айстоперы: бумажный кораблик с надписью на флаге «Будь на волне, читай!», стоящий на популярных книгах, «Будь в тренде, читай!» в форме бумажного куба, «Ум в переплете!», рекламный ежик библиоуслуг, выполненные на композициях из ветхих книг и другие. Особое внимание молодежи привлекает выставка-часы «Время читать», где вместо цифр -  обложки книг, в названиях которых есть числа от одного до двенадцати, например: 1 - «Один день Ивана Денисовича» Александра Солженицина и т.п. 

Для того чтобы молодое поколение познакомилось с преобразованной Детско-юношеской библиотекой № 15, в рамках Недели детской и юношеской книги состоялась увлекательная экскурсия по всем отделам библиотеки. 
На нее были приглашены воспитанники детского дома №7, читатели (дети, подростки и юношество), корреспонденты городской телерадиокомпании «27 плюс». Детский отдел встретил гостей яркими книжными изданиями и новой разноцветной мебелью. Книговёнок Мефодий загадал веселые загадки, а сказочная баба-Яга провела с детьми литературную викторину «Сказочное лукошко». В юношеском зале библиотекари обратили внимание посетителей на креативное оформление и оригинальные книжные выставки. Состоялась презентация постоянно действующей выставочной экспозиции «Эта удивительная CINEMA», посвященной Году российского кино. 
Читатели познакомились с историей российского кино, узнали о выдающихся актерах и режиссерах, в том числе наших земляках: Олеге Чернове, Андрее Панине, Алене Бабенко и других. Большой интерес присутствующих вызвали представленные на выставке технические аппараты 1980-х годов 20 века: кинопроектор и фильмоскоп. Праздничное мероприятие сопровождалось познавательной слайдовой презентацией и просмотром отрывков из художественных фильмов «Путевка в жизнь» режиссера Николая Экка и «Королевство кривых зеркал» режиссера Александра Роу. Завершилась презентация увлекательной мультвикториной «Книга+кино». Все гости получили визитки с режимом работы и услугами новой детско-юношеской библиотеки.
Тема года: «Год Российского кино»
Год Российского кино в ЦБС г. Прокопьевска был насыщен  масштабными выставочными экспозициями и яркими массовыми мероприятиями. Они были приурочены ко Дню российского кино и к юбилейным датам в истории кинематографа: к 120-летию российского кинематографа, к юбилеям известных российских актеров и кинорежиссеров. Всего в рамках Года кино было проведено 111 мероприятий для юношества. 

Библиотекари активно использовали нетрадиционные формы работы в этом направлении: библиосеанс, киновечер, видеолекторий, киноочерк, мультсеанс, кадр литературный, киновечер. Мероприятия сопровождались многочисленными киновикторинами и конкурсами, просмотром буктрейлеров, видеокниг и отрывков из фильмов. Молодые прокопчане знакомились с основными этапами развития мирового и российского кинематографа, с биографией и творчеством популярных артистов кино. 
Кино – самая лучшая реклама любой книги. В связи с этим большое внимание уделялось экранизации классических, советских и современных художественных произведений, продвижению книги через документальное и художественное кино. 
Особо следует всероссийскую акцию «Библионочь-2016», которая проходила под девизом «Читай кино!». 22 апреля весь вечер в центральной городской библиотеке работали различные творческие площадки. Угадать название фильма и автора экранизированного произведения по первым кадрам из кинокартины, поучаствовать в мастер-классе по изготовлению цветов в технике канзаши, стать зрителями музыкальной программы – это и многое другое ожидало посетителей фестиваля чтения «Библионочь 2016». Изюминкой акции стал импровизированный кинотеатр с архаичным проектором. Для самых юных участников праздника здесь работали анимационные площадки, где ребята могли попробовать себя в роли мультипликаторов. С помощью видеокамеры и специальной программы «Movie Maker» они создали собственный короткометражный мультфильм, главными героями которого стали символы фестиваля «Библионочь-2016». Завершился праздник розыгрышем призов. 
4 ноября в рамках празднования Года российского кино и Дня народного единства Централизованная библиотечная система приняла участие во Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств», которая в 2017 году в Прокопьевске была особенно насыщена яркими и неординарными мероприятиями.

Библиотеки города работали на двух площадках: в драматическом театре им. Ленинского комсомола и культурно-выставочном центре «Вернисаж». Для прокопчан и гостей города библиотекари подготовили разнообразную и интересную программу.

В КВЦ «Вернисаж» читали свои стихи  поэты литературно-творческого объединения «Маяк». Большим успехом пользовалась  книжная выставка-экспозиция «Рукам работа – сердцу радость», рассказывающая о  различных видах декоративно-прикладного творчества. Фото-викторина «Кузбасские знаменитости» поведала о людях, которые в разное время проживали на Кузбасской земле, а сейчас их знает вся страна. Любимой площадкой прокопчан и визитной карточкой библиотечной системы стал буккроссинг.

В драмтеатре библиотекари познакомили присутствующих с яркой книжной выставкой «Рукотворные чудеса», раскрывающей секреты мастерства бисероплетения, вязания,  вышивки и других видов ДПТ. Вместе с сотрудниками библиотеки посетители «Ночи», с помощью викторины  «Фильм, фильм, фильм» совершили незабываемое путешествие в мир советского и российского кино. Викторины  «Прокопьевский «Ленком» сегодня и вчера» и «Угадай звезду в детстве» помогли выявить «Лучшего театрала 2016».  Также можно было поучаствовать в краеведческих фото-викторинах, под общим названием «Мой город – моя гордость».  

Прокопьевские читатели и библиотекари приняли активное участие во Всероссийском конкурсе «Книга и кино», посвященном Году российского кино (портал «Чтение 21»). Было создано 7 киноафиш на фильмы, снятые по книгам: Джека Лондона «Белый клык»; Галины Щербаковой «Вам и не снилось», Ивана Тургенева «Муму», Нины Соротокиной «Трое из Навигацкой школы» и другие. Все прокопчане получили сертификаты участников.

Важным событием в творческой жизни ЦБС стал профессиональный конкурс на лучшее мероприятие «Классика – это классно! Читай и смотри!», посвященный Году кино в России. В рамках конкурса состоялось 17 библиосеансов, из них 9 - для юношества. Итоги конкурса будут подведены в 2017 году.

Конкурсные мероприятия были насыщены оригинальными творческими находками, в том числе театрализованными постановками и квест-играми и др. Каждая из библиотек рассказала своим читателям о творчестве  одного из русских или советских писателей: Б. Васильеве - кадр литературный «Тихие зори войны» (ЦБ), Ю. Семёнове - литературная встреча «Мастер достоверного вымысла» (б.17) и многих других. О самых лучших произведениях для юношества, которые были экранизированы (Г. Щербакова «Вам и не снилось», А. Грин «Алые паруса» и др.) узнали учащиеся 9-го класса школы №45 на незабываемом киновечере «Книги, ставшие фильмами» (б.6).  
Большое впечатление на учащихся 10-го класса школы №2 произвел кадр литературный «Тихие зори войны» Центральной городской библиотеки. Для старшеклассников демонстрировалась видеокнига «А зори здесь навечно тихие», которую  создали библиотекари, кадры из фильма «А зори здесь тихие…», звучала музыка композиторов Дж. Каччини и К. Молчанова. Всем присутствующим запомнилось проникновенное исполнение сотрудником центральной библиотеки песни «О той весне». Прошло горячее обсуждение повести и презентация книжной выставки «Сердцем прикоснись к подвигу» по книге Б. Васильева «А зори здесь тихие…».
Особо следует отметить конкурсное мероприятие библиотеки №23 «Маяк». Для студентов первого курса Прокопьевского строительного техникума библиотекари провели час литературного юбилея «Читайте Достоевского, любите Достоевского», посвященный 195-летию великого русского писателя Ф.М. Достоевского и 150-летию его самого известного романа  «Преступление и наказание». Одним из завлекательных моментов для молодежи, увлеченной компьютерами и сетью Интернет, стал виртуальный квест по сайтам «Мир Достоевского» и  «Ф.М. Достоевский». Студенты с огромным энтузиазмом бродили по разделам и гиперссылкам, ища ответы на вопросы в контенте сайтов. Еще одной привлекательной  фишкой стал виртуальный квест по Петербургу Достоевского. Его главная задача - проложить на отпечатанном фрагменте карты Петербурга, путь Родиона Раскольникова от его дома до дома старухи–процентщицы,  что с успехом и было продемонстрировано с помощью презентации «Петербург Ф.М. Достоевского в романе «Преступление и наказание». 

Тема 2017 года: «Год особо охраняемых природных территорий». План основных мероприятий
	№
	Время проведения
	Мероприятие
	Место проведения 

	1
	В теч. года
	Экопанорама «Природы чудный лик» 
	Детско-юнош. б-ка №15

	2
	Январь
	Открытие Года экологии в г. Прокопьевске 
	ЦГБ

	3
	Январь 
	Экопутешествие «Прогулки по заповедным местам Кемеровской области» 
	ЦДБ им. А.С. Пушкина

	4
	Январь - апрель
	Городской конкурс знатоков «Экологический глобус» 
	ЦДБ им. А.С. Пушкина

	5
	Март - июнь
	Совместный цикл мероприятий с ДХШ №8 «Разноцветный шар земной» 
	ЦГБ

	6
	Апрель 
	Городская акция «Праздник прилета птиц» Все б-ки
	Все б-ки

	7
	Май - август
	Акция добрых дел «Цветами улыбается земля» (благоустройство территорий библиотек) 
	ЦГБ

	8
	Сентябрь
	Экологический марафон «Солнце на страницах» 
	Все б-ки

	9
	Октябрь
	Акция «Чудеса из мусорной корзины» (изготовление поделок из бросового материала) 
	Все б-ки

	10
	Декабрь
	Эколого – краеведческий маршрут «Заповедный мир Кузбасса»  
	Детская

б-ка «Умка» №12


Краеведческая деятельность в работе с молодежью

Краеведческая деятельность Централизованной библиотечной  системы Прокопьевска на протяжение многих лет  направлена на выявление, аккумулирование и распространение  краеведческих знаний. 
2016 год  для Прокопьевска особенный - это год 85-летия со дня его образования.  Прокопчане  жили и работали в течение года под девизом «Любимому городу - наши пламенные сердца и наши добрые дела». Сотрудники Централизованной библиотечной системы также приняли самое активное участие в подготовке и праздновании  юбилея Жемчужины Кузбасса. 

Так, сектор краеведческой библиографии центральной библиотеки стал соавтором  масштабного городского проекта в рамках празднования юбилея, поддержанного Администрацией города - исторического краеведческого  диктанта «Край, где прописано сердце». Более 300 горожан (в основном молодежь) проявили активность и пришли 18 мая в Прокопьевский филиал КузГТУ  проверить свои знания  по истории малой Родины. 

Библиотекари системы, используя свой высокий профессионализмом и опыт, талант и инициативу, активно участвовали в праздничных мероприятиях на площадках Прокопьевского драматического театра, культурно-выставочного центра «Вернисаж», Дворца культуры им. Артема, Дворца творчества им. Гагарина, городского краеведческого  музея,  городского клуба «Искорка».  

Празднование 85-летнего юбилея города Прокопьевска дало мощный толчок для активизации краеведческой деятельности в работе с молодежью. Всего в 2016 году в библиотеках ЦБС состоялось 256 краеведческих мероприятий для юношества, большинство из которых было посвящено юбилейной дате. Наиболее активно в 2016 году библиотекарями ЦБС использовались такие формы работы, как презентации книжных выставок, уроки краеведения и краелюбия, виртуальные и пешие экскурсии по городу, заметно активизировалась поисковая работа. 
Знаменательному событию в жизни города был посвящен профессиональный конкурс на лучший электронный продукт-поздравление «Прокопьевску – 85». Цель конкурса – воспитание чувства любви и уважения к родному городу, его культурным ценностям. Сроки проведения – январь – март 2016 года. В конкурсе участвовали все библиотеки и структурные подразделения Центральной городской библиотеки. 

Исследовательская деятельность изначально в задачи не входила. Но  библиотекарям, в ходе подготовки электронных продуктов, удалось разыскать уникальные фотографии старого Прокопьевска, которые особо интересны для молодого поколения. Пришлось поработать и фотографами, снимая любимые уголки своего города. Не обошлось и без помощи читателей, которые с удовольствием принимали участие в создании фильмов-поздравлений. В результате  на конкурс было представлено 22 работы в следующих номинациях:

- Поздравительная открытка;

- Оригинальный творческий подход;

- Творческий союз любимому городу;

- Каким я вижу город мой;

- Поздравления городу юных читателей;

- Продвижение в соцсетях.

Итоги творческого соревнования приятно удивили и порадовали членов жюри, председателем которого был начальник Управления по культуре Игорь Александрович  Дьяконов.  Поздравления, созданные нашими коллегами, имели большой резонанс не только у наших читателей, но и многих прокопчан. Они получили множество приятных откликов в социальных сетях. В течение года демонстрировались в литературном трамвае и на юбилейных городских и библиотечных мероприятиях, создавая  праздничных настрой. 
В 2016 году библиотекари ЦБС продолжили краеведческую работу с молодежью в рамках проекта «Люби и знай родной Прокопьевск».
Цель проекта: развитие культурно-познавательного туризма как средства героико-патриотического воспитания подрастающего поколения,   воспитание гражданина России, патриота малой Родины, знающего и любящего свой край; 

 Задачи проекта: 

- изучение памятников,

- расширение и углубление знаний о городе,

- формирование представлений о памятниках как исторических источниках,

- разработка  пеших, автобусных, виртуальных экскурсий по городу,

- создание видео-презентаций.

Целевая аудитория: проект адресован всем поколениям прокопчан и гостям города.  
 Формы и методы реализации проекта: проект предполагает  подробное знакомство и изучение историко-культурные  достояния города.

В ходе проекта экскурсанты узнают, каким событиям посвящены памятники, даты их открытия, авторов; происходит знакомство с людьми, которые внесли вклад и оставили свой след в истории города. Экскурсионная деятельность ЦБС  находит отражение  на страницах городской печати, сюжетах телерадиокомпании «27 Плюс». 
В 2016 году в рамках данного проекта был создан электронный ресурс «Путешествие в город», посвященный  85-летию Прокопьевска и  призванный рассказать горожанам и гостям о знаковых и памятных местах и достопримечательностях города.

Ресурс включает описание более 70 памятников архитектуры и градостроительства, памятников и скульптурных композиций, мемориальных досок. Кроме  фото объекта, исторической справки и   списка литературы  пользователю будут доступны полнотекстовые статьи из  книг, периодической печати в формате PDF (более 170).

Материал расположен по территориальному признаку расположения достопримечательностей – Рудничный, Центральный и Зенковский районы. Используя такое расположение материала, возможно более информативно совершить  путешествие в тот или  иной микрорайон города.

 Каждый раздел содержит следующие подразделы – «Памятники архитектуры», «Мемориальные доски», «Памятники и скульптурные композиции», а Зенковский район содержит  ещё подраздел «Природные  достопримечательности», так как именно в этом районе находится жемчужина Прокопьевска – Зенковский парк.

Электронный ресурс  в дальнейшем будет пополняться   новой информацией, новыми  публикациями. Используя  данный продукт, можно  сформировать собственный маршрут, создать свою виртуальную экскурсию по городу.

Работая по программе «Моя малая родина. Издание краеведческой продукции» библиотеки ЦБС за отчетный период выпустили 42 электронных и традиционных издания, что составляет 30,4% от общего количества изданий. Это на 10,4% больше, чем в 2015 году, что  объясняется активизацией краеведческой  работы в связи с  празднованием юбилея города. 
Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей
Формирование активной гражданской позиции молодых избирателей г. Прокопьевска проходило, прежде всего, на библиотечных мероприятиях, приуроченных к государственным праздникам Российской Федерации (ко Дню России, ко Дню Конституции Российской Федерации, к Всероссийскому Дню народного единства), к Единому Дню правовой помощи детям. 
Важным правовым событием в жизни нашей страны в 2016 году стали выборы депутатов в Государственную Думу. В преддверии Единого дня голосования с целью повышения правовой культуры молодежи и проявления активной гражданской позиции на выборах в библиотеках города прошли обзоры книжных выставок: «Навстречу своему будущему» (б.1), «Навстречу выборам» (б.3), «Выборы 2016» (д.ю.б.15) и других. 
Библиотекари предоставили своим читателям правовые документы о выборах, информацию о кандидатах в Государственную Думу, партиях, избирательных участках в г. Прокопьевске. Выставки регулярно пополнялись статьями из периодических изданий, рассказывающими о ходе предвыборной компании в целом по стране и по Кемеровской области. Активно проходили индивидуальные беседы с теми, кому впервые предстояло участвовать в выборах. В библиотеке №1 «Кумир» вниманию посетителей была представлена электронная презентация «История избирательного права в России», которая пользовалась большим спросом у читателей. 
Юрисконсульт Публичного центра правовой информации Центральной городской библиотеки А.В. Багреев принял участие в Областном конкурсе среди библиотек, расположенных на территории Кемеровской области на лучшую организацию информационно- разъяснительной работы в период подготовки и проведения Единого дня голосования 2016 году. Конкурсная работа «Единый день голосования» включала материалы о деятельности ЦБС г. Прокопьевска по повышению гражданско-правовой культуры избирателей в период подготовки и проведения Единого дня голосования и три электронные презентации.

В 2016 году особое внимание уделялось повышению знаний юношества о государственной российской символике: гербе, флаге, гимне, штандарте и знаке Президента Российской Федерации. В библиотеках экспонировались выставки «Символы России», прошли информационные  часы и правовые уроки, посвященные Дню Государственного флага Российской Федерации.
Для старших воспитанников детского дома №7 сотрудники Детско-юношеской библиотеки №15 провели познавательный час «Государственные символы Российской Федерации». Ребята познакомились с многолетней историей происхождения основных государственных символов России: флага, герба, гимна, штандарта и знака Президента Российской Федерации. Подростки узнали о правилах использования государственных символов России,  о том, что обозначает каждый символ на гербе нашей страны, прослушали гимн Российской Федерации. Завершился познавательный час блиц-игрой «Российская символика». 

В рамках Единого дня правовой помощи детям в библиотеках системы прошли мероприятия по повышению правовой культуры детей и юношества. В них приняли участие студенты и учащиеся старших классов. 
Сотрудники Публичного центра правовой информации Центральной городской библиотеки провели информационно-правовой час «Что должен, что обязан» для студентов 1-4-х курсов Прокопьевского электромашиностроительного техникума. Молодежи рассказали о деятельности Публичного центра правовой информации, о правовых системах «Консультант+», «Гарант», «Кодекс», а так же о возможности воспользоваться этими правовыми системами. Студенты узнали об их правах и обязанностях, возникающих в связи с обучением в образовательном учреждении. Состоялось обсуждение прав и обязанностей, как совершеннолетних, так и несовершеннолетних граждан. Завершился информационно-правовой час викториной на знание своих прав и обязанностей. 
В детско-юношеской библиотеке №15 учащиеся 9-х классов санаторной школы №64 с помощью литературно-правовой викторины вспомнили основные статьи Конституции России. Присутствующие познакомились «Конвенцией о правах ребёнка», с понятиями «декларация», «конвенция», с важнейшими нормами поведения в общественных местах. В этом же ключе прошла информационная презентация «Твоё право» для старшеклассников школы № 62 (б.17). В ходе правовой игры юные граждане обсудили различные правовые ситуации. Положительные эмоции ребята получили, выполняя творческое задание по созданию иллюстраций, изображающих права человека.
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью
Одним из важных направлений в работе библиотек Централизованной библиотечной системы г. Прокопьевска является формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, и формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и здоровью. 

Проводимые библиотекарями мероприятия в рамках этого направления были направлены на сохранение здоровья и предупреждение воздействия неблагоприятных факторов социальной среды, приурочены ко Дню здоровья, к Всемирному Дню борьбы с наркоманией и Дню борьбы со СПИДом. 
Работа библиотекарей по формированию у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью заметно активизировалась в рамках Областной Недели ЖИЗНИ «Здоровая КНИГОНАЦИЯ!». Она прошла в г. Прокопьевске под девизом «Раскрасим мир всеми цветами радуги!». Каждый день Недели был окрашен в один из семи цветов и имел свою эмблему:

13 июня - Гранатовый (красный) день, гранат;

14 июня - Апельсиновый (оранжевый) день, апельсин;

15 июня - Солнечный (желтый) день, солнце;

16 июня - Изумрудный (зеленый) день, дерево;

17 июня - Лазурный (голубой) день, волна;

18 июня - Васильковый (синий) день, василек;

19 июня - Фиалковый (фиолетовый) день, фиалка. 
В течение всей Недели жизни в библиотеках системы работали разноцветные книжные выставки: «Спорт, здоровье, красота – в моей жизни навсегда!» (б.6), позитив-выставка «Стиль жизни – здоровье!» (д.ю.б.15) и другие. 
Самым запоминающимся днем для юношества стал Лазурный день Недели Жизни. В библиотеке №1 «КУМИР» он был ознаменован открытием книжной выставки «Жизнь всегда в моде». Выставку представлял франтоватый Букмэн – человечек, сделанный из книг. Название книги, которую он читал, - «Время жить» - выражало общую идею всей Недели Жизни. На выставке были представлены книги о жизни, здоровье, долголетии, позитивном мышлении. 
Детско-юношеская библиотека №15 в этот день на проспекте имени Гагарина провела антинаркотическую акцию «Возьмемся за руки, друзья!», приуроченную к Всемирному Дню борьбы с наркоманией. 
Информационный повод - Областная НЕДЕЛЯ ЖИЗНИ «Здоровая книгонация», Всемирный День борьбы с наркоманией.

Цель – пропаганда здорового образа жизни. 

Задача – привлечь внимание юношества к спорту и физкультуре, к жизни без наркотиков.

Целевая аудитория – подростки и молодежь.

Ход акции: 

Антинаркотическая акция «Возьмемся за руки, друзья!» проходила под знаком воды. Библиотекари детско-юношеской библиотеки №15 были одеты в одежду с элементами голубого цвета, каждый имел эмблему Лазурного дня в форме волны с названием акции и голубые шары. Состоялись экспресс-обзоры журналов «НаркоНет!», «Не будь зависим!», «Физкультура и спорт». Участники акции ответили на вопросы: какие реки Вы знаете? назовите водные виды спорта; какие из них входят в программу летней Олимпиады? и другие. 
Общая эффективность акции:  

Количество участников - 53 человека. Все получили флаеры в форме волны «В твоих руках твое будущее!», «Береги здоровье, жизнь прекрасна!» и голубые воздушные шары. Взявшись за руки, подростки и молодежь с удовольствием фотографировались со слоганом «Мы выбираем жизнь!», принимая участие в фотосессии «Жизнь без наркотиков». Свои фотографии юноши и девушки смогли посмотреть на сайте ЦБС. 
Всего в рамках Недели состоялось 8 мероприятий для юношества, в которых приняло участие около 200 человек. Со всеми мероприятиями Недели жизни можно было познакомиться в Интернет-пространстве: на сайтах Министерства культуры Российской Федерации, Библиотечном портале Кемеровской области, Управления по культуре Администрации г. Прокопьевска, городской телерадиокомпании «27 плюс», «Прокопьевск.ru», Централизованной библиотечной системы г. Прокопьевска; в социальных сетях: в группах  «Одноклассники» - «Семейный круг», «Вконтакте» -  «Бибилиотека КУМИР». 
В течение года на библиотечных мероприятиях активно поднимались такие асоциальные явления как табакокурение, алкоголизм, наркомания, СПИД. 

К Всемирному дню борьбы со СПИДом в детско-юношеской библиотеке №15 работала книжная выставка-призыв «Береги здоровье смолоду!». 1 декабря в библиотеке №1 «Кумир» работал тематический стол «Бояться не нужно, нужно знать», посвящённый Дню борьбы со СПИДом. В этот день вниманию читателей была предложена подборка литературы по данной теме, было проведено несколько обзоров и бесед. В читальном зале в течение всего дня демонстрировались ролики, пропагандирующие здоровый образ жизни. 

Ведущими формами библиотечной деятельности в 2016 году стали: презентации книжных выставок, виртуальные путешествия, игры и викторины, уроки здоровья, часы информации, а также часы размышления или полезных советов. Популярным было проведение тематических дней, направленных на продвижение среди юношества здорового образа жизни и создание позитивного настроения: День смеха «Улыбка и смех – это для всех» и День борьбы с курением «За здоровый образ жизни» (б.1), День здоровья «Здоров будешь – все добудешь!» (б.21). 
Использование сайта и социальных сетей для привлечения молодежи в библиотеку

Централизованная библиотечная система г. Прокопьевска в виртуальном пространстве

	Наименование библиотеки
	Адрес блога, название соцсети,

адрес страницы 
	Дата создания аккаунта
	Периодичность размещения информации
	Количество друзей/ подписчиков, посещений
	Вид контента (новости, анонсы, отчеты, опросы и т.д.)
	Ответственный

	Центральная городская библиотека
	https://vk.com/club101959974
Библиотеки Прокопьевска
	20.09. 15 
	Ежедневно
	223 человека
	Новости, анонсы, пост релизы, опросы, видеорепортажи
	Зайченко И.А.

	Центральная 

городская библиотека


	Группа в Одноклассниках http://ok.ru/group52199543603278
«Академия досуга»
	26.01.14 
	  Еженедельно
	140

участника группы

	Новости библиотеки; анонсы конкурсов и мероприятий, отчеты, фотоотчеты,

видеоролики, книжные новинки.


	Стрелец Л.И.

	Библиотека №23 «Маяк»
	https://vk.com/id323331668
Страница Библиотека Маяк ВКонтакте
	01.02. 16 
	Ежедневно
	268 друзей / 7 подписчиков
	Новости, анонсы, пресс-релизы, фотографии, ссылки, библиографические списки.
	Груздева О.А.

Смирнова О.В.

	Детская библиотека №7 «Семейный круг»


	Группа в Одноклассниках http://ok.ru/group52140017778848
Библиотека «Семейный круг»
	14.02.14 
	Еженедельно
	153 участников группы

	Новости библиотеки, анонсы конкурсов и мероприятий, отчеты, фотоотчеты,

видеоролики, интересные факты, опросы, книжные новинки.
	Воронцова Л.Г.

	Библиотека № 1 «Кумир»
	ВКонтакте

https://vk.com/bibliotekakumir
	07.02. 16 
	Ежедневно
	66
	Новости, анонсы, репосты, фотографии
	Сергеева М.Н.


Мы считаем, что библиотеке надо быть там, где её пользователи, и позиционироваться повсюду. Поэтому стараемся использовать социальные сети как средство общения с нашими пользователями настоящими и потенциальными. 

На сегодняшний день Централизованная библиотечная система насчитывает пять групп и интернет-страниц в социальных сетях «В Контакте» и «Одноклассники» (см. таблицу). Задача библиотеки заключается в том, чтобы человек как можно чаще посещал именно наши библиотечные представительства в сети, черпал на этих страницах полезную, интересную информацию, включался в диалоги с библиотекарями, постоянными пользователями и случайными посетителями, оставляя комментарии и высказывая. Существуют определённые сложности  в решении этих вопросов, поэтому постоянно пополняем свои знания, используя опыт коллег в данной области, обращаясь к профессиональной периодике и другим источникам. В отчетном году заведующая рекламно-издательским сектором И.А. Зайченко прошла дистанционное обучение на семи вебинарах, проводимых системой АИС «ЕИПСК» (Единое информационное пространство в сфере культуры). Она стала также участником Восьмого Сибирского библиотечного форума «Социальные медиа и библиотека».

Работая в виртуальном режиме, используем самые разные информационные поводы для публикаций. Мы постоянно рассказываем о возможностях электронного каталога, виртуальной справки, бесплатной юридической консультации. Наполнение новостной ленты, в основном, складывается из новостей, отражающих библиотечные мероприятия и праздники. Ежемесячно публикуется очередной номер газеты «Библиовести», издаваемой в ЦБС.  

Реклама книг в интернете – необходимая составляющая библиотечной деятельности. Приведем несколько примеров. В целях раскрытия книжного фонда библиотека №1 «Кумир» публикует фото книг из серий «Великие тайны», «Сказки Эльфики» и другие. В группе «Академия досуга» одной из популярных, согласно статистике, является тема о книжных новинках «Что бы почитать?». В этой рубрике администраторы рассказывают о книгах, вышедших в течение года, а также знакомят с творчеством  талантливых земляков. 

Группа «Библиотеки Прокопьевска» ведет: постоянную рубрику «Прокопьевск литературный»; рубрику «Читатель рекомендует», где  участники группы и библиотекари рассказывают о любимых книгах. Считаем, что  это важно, ведь заинтересовать можно только личным опытом. Есть статистика: книги, особенно новинки, анонсированные в соцсетях, больше заказывают.

Страница «Библиотека «Маяк» подружилась, в числе прочих, со страницей  «Литератор Кузбасс». Теперь пользователи имеют возможность быть в курсе всех литературных событий Кемеровской области;   предлагает в рамках Года кино рубрику «Экранизация лучших классических произведений».  

Наша цель – не только привлечь, но и удержать посетителей в библиотечных группах и страницах, поэтому здесь постоянно размещается актуальная занимательно-полезная информация, которая рассчитана на все группы пользователей. Библиотеки:

- приглашают на книжное танго;

- рекомендуют для тех, кто не представляет себе праздники без книг, новогодние книжные игрушки и костюмы; 

-  предлагают советы о том, как познакомиться в библиотеке;

- предлагают последний тренд любого времени года - одеваться, как библиофил и другое. 

Несмотря на то, что группы  в сети Интернет существуют сравнительно недавно, у нас уже есть свои традиции. Одна из них – фотосессии с читателями, которые публикуются на страницах Сетей.  Так, в группе «Библиотека №1 «Кумир» создан альбом «Люблю библиотеку», в котором демонстрируются фото постоянных читателей.

Выход библиотек в Интернет предоставил нам возможность воздействовать  на задолжников через виртуальное пространство. Как правило, напоминание о вовремя не возвращенных книгах конкретному читателю, всегда имеет положительный эффект. 

Все группы и страницы взаимосвязаны между собой. Таким образом, информация, выложенная в социальных сетях, не останется без внимания посетителей библиотеки в виртуальном пространстве.

В 2016 году было проведено исследование «Библиотека в интернет-пространстве».
Краткое описание проблемы: причиной исследования послужило уменьшение количества посещений сайта ЦБС за период январь-сентябрь 2016 года по сравнению с тем же периодом  2015 года. Чтобы выяснить причину снижения показателей и повысить посещаемость официального сайта Централизованной библиотечной системы города Прокопьевска, а также социальной сети «В контакте», было проведено маркетинговое исследование. Разработаны две анкеты, призванные выявить интернет-предпочтения разных социальных групп. По каждой анкете было опрошено по пятьдесят респондентов.

Метод исследования: анализ качества услуг с помощью анкетирования. 
Цель исследования: разработка механизма популяризации библиотечных услуг в сетевом пространстве.

Задачи исследования:

1. Изучение мнений респондентов, касающихся качества интернет-услуг,  методом анкетирования.

2. Анализ предложений читателей по оформлению интернет-пространства официального сайта Централизованной библиотечной системы и сообщества «В контакте» «Библиотеки Прокопьевска». 

3. Наполнение интернет-пространства сайта и сообщества «В контакте» «Библиотеки Прокопьевска» содержанием с учетом пожеланий пользователей.

4. Увеличение  количества пользователей на страницах официального сайта Централизованной библиотечной системы, а также численности сообщества «Библиотеки Прокопьевска». 

Целевая аудитория: посетители официального сайта Централизованной библиотечной системы, группы «Библиотеки Прокопьевска» в социальной сети «В контакте».
Место и сроки проведения исследования: 

Место проведения – ЦБС, сроки проведения – с января по сентябрь 2016 года.
Выводы и примеры их практического применения:

Анкета №1 «Услуги, предоставляемые на сайте ЦБС»
Анкета№1 распространялась среди библиотекарей и читателей библиотек на бумажном носителе. 

На вопрос: «Считаете ли вы сайт удобным для поиска нужной информации? Если нет, то почему?» 50% респондентов ответили положительно. 48% - не всегда могут найти нужную информацию. 2% отрицательно, отмечая  медленный ответ хостинга.  

Вопрос: «Какой информационный повод способен побудить Вас посетить сайт?»  Мнения респондентов разделились:

- 58%  хотят узнать о книжных новинках;

 - 25% пришлось на долю разделов, рассказывающих о деятельности библиотечных клубов;

 - 7% интересуется краеведческой информацией; 

 - 5% пришлось на долю видеорепортажей, освещающих библиотечную жизнь;

5% интересуются информацией о международных и всероссийских конкурсах.

Вопрос: Пользуетесь ли вы электронным каталогом? Если да, то удобен ли он для поиска и объясните почему? 

Посчитали, что каталог удобен:

 – 78% «потому что быстро»;

 – 36,2%, возможность поиска по разным параметрам;

- 3,6%, «потому что использую ключевые слова», «потому что легко или просто»;

Те, кто ответил, что каталог неудобен (10%), указали, в основном, следующую причину: 

-  «в каталоге отражены не все книги». 

Часть респондентов не смогла ответить на данный вопрос. 

Вопрос: Пользуетесь ли вы виртуальной справкой? Если нет, то почему?
45% респондентов в возрасте 20-35 лет  ответили положительно. 55% респондентам в возрасте 40-55 лет не совсем понятно, как воспользоваться данной службой.   

На вопрос: Какой рубрики или раздела не хватает нашему библиотечному сайту? ответы распределились следующим образом. 54% одобрили существующие разделы, не пожелав сайту никаких трансформаций. Оставшиеся 46% выказали самые разные пожелания.

Читатели порекомендовали добавить разделы:

· «Работник ЦБС» в котором, по их мнению, должна публиковаться информация о сотрудниках Централизованной библиотечной системы;

· раздел «Викторины о книгах»;

· «Юмористический раздел»;

· «Книги для интеллектуального прочтения»;

· «Детский уголок» - развивающая информация для детей.
Один из вопросов был нацелен на то, чтобы выяснить,  достаточное ли количество библиотечных новостей, статей, фотографий размещено  на страницах сайта. «Да, всего хватает» – ответило 92% респондентов, 8% порекомендовали добавлять больше фотографий,  иллюстрирующих городские мероприятия. 

На вопрос Что бы вы хотели изменить в работе сайта? респонденты отвечали:

· 40% считают сайт функциональным, по их мнению, ничего менять не нужно;

· 19% хотели бы иметь доступ к полнотекстовым краеведческим ресурсам;

· 17 % рекомендуют добавить в раздел «Конкурсы» информацию об общероссийских творческих конкурсах;

· 15% рекомендуют добавить раздел с  полезными ссылками на другие литературные сайты;

· 5 % считают необходимым ввести рубрику «Юбилейные даты писателей»;

4 % считают, что привлекательность сайту поможет создать новый яркий дизайн.
При ответе на данный вопрос библиотекарями отдельное внимание  было уделено разделу «Коллегам». Были высказаны следующие предложения:

- добавить подраздел «Методическая копилка», который бы содержал информацию об инновационных формах работы российских и зарубежных библиотек; 

- добавить информационный материал мероприятий по повышению квалификации, проводимых в ЦБС;

-   добавить  методические рекомендации по всем направлениям деятельности библиотек, издаваемые в ЦБС; 

- отражать изменения в законодательстве по вопросам библиотечного дела.

Выводы. 

По результатам исследования на сайте ЦБС были внесены следующие изменения:

-  отлажена система быстрого ответа хостинга;

 - в случае не нахождения нужного документа в электронном каталоге в инструкцию по пользованию электронным каталогом добавлена информация, отсылающая в службу «Виртуальная справка»;

- добавлена инструкция по пользованию службой «Виртуальная справка»;

- в разделе «О нас» добавлен подраздел «Книжные феи», где размещены два выпуска сборника «Книжные феи» в полнотекстовом формате, повествующие о библиотекарях нашей ЦБС;

- на странице  «Конкурсы» добавлен раздел «Международные и всероссийские конкурсы»;

- отредактирована страница «Коллегам», которая теперь представлена  подразделами:

- «Законодательные акты»; 

- «Методическая копилка»;

- «Обучающие мероприятия»;

- «Методические рекомендации»;

В настоящее время создаются:

- карта сайта;

- рубрика  «Писатели-юбиляры» на главной странице;

- страница «Лучшие книжные блоги и сайты»; 

- ведется работа по размещению полнотекстовых краеведческих ресурсов собственной генерации на странице «Издания ЦБС»;

  В 2017 году планируем создать разделы:

- «Веселые библиотечные истории» (в рассказах библиотекарей и читателей);

- «Интеллектуальное чтение»;

- «Почитай-ка» (чтение для детей);

Начиная с 2017 года планируем размещать на сайте конкурсы, викторины, посвященные литературным событиям и юбилеям.

К большому сожалению, по чисто техническим причинам создать новый оригинальный дизайн сайта пока не представляется возможным.

Анкета№2 «Услуги, предоставляемые социальными сетями»
Распространялась среди пользователей социальной сети «В Контакте».

Респондентам задавались вопросы на тему наиболее предпочитаемых социальных сетей, готовности участвовать в жизни библиотечного интернет-сообщества, предпочтения в плане формирования контента, размещаемого на официальном сайте и группе «В Контакте». 

 Кроме этого известно, что на долю прокопчан приходится до 77% пользователей. География прочих: Новокузнецк, Санкт-Петербург, Кемерово.  

Вопрос 1. «Какими социальными сетями вы чаще всего пользуетесь?» были получены следующие результаты:
· 96% респондентов пользуются сетью «В контакте», из них 48% помимо сети «В контакте» пользуются сетью «Одноклассники»;

· 4% опрошенных пользуются другими социальными «Фейсбук», «Твиттер», «Инстаграмм».

По вопросу о том представляет ли интерес для опрошенных пользователей интернета рассылка библиотечных новостей с помощью социальных сетей, мнения разделились. 60% респондентов ответили положительно, 40% отрицательно. 

 Каких предпочтений  относительно контента  вы придерживаетесь? На этот вопрос интервьюируемые ответили следующим образом: 

· 54% хотели бы видеть в группе «Библиотеки Прокопьевска» больше текстовой информации;

· 38% хотели бы видеть больше фотографий; 

· 8% высказалось за увеличение количества видео в сообществе. 

На вопрос о частоте обновления контента 52% респондентов высказалось за обновление контента не чаще нескольких раз в неделю. 32% считает, что информация в сообществе должна обновляться ежедневно. 16% проголосовало за обновления несколько раз в день. 

На вопрос о том «Готовы ли вы участвовать в жизни библиотечного интернет-сообщества «Библиотеки Прокопьевска»? Если да, то каким образом?»   54% опрошенных ответили согласием. Они готовы:

- создавать посты на литературные темы;

- размещать  тематические  фотографии в группе;

- обмениваться мнениями в специально созданных для этого темах;

46% ответили отказом.  
На вопрос: «Что бы вы предложили изменить или дополнить в существующем сообществе?» мнения разделились:  

· 35% считают, что нужно добавить посты с афоризмами классиков;

· 20% высказались за информацию о современной литературе; 

· 17% хотят видеть в сообществе фотографии и видеоклипы на литературную тему; 

· 15%  не хватает  интервью с популярными писателями;

· 7% просят опубликовать в сообществе адреса электронных библиотек;

· 6%  считают, что в группе нужно выложить анонсы на грядущие мероприятия;

Выводы:

По итогам исследования был разработан механизм обновления контента с учетом изученных предпочтений:

· появилась рубрика, рассказывающая о любимых книгах современных писателей;

· контент пополнился публикациями из популярных сетевых журналов таких как «Год литературы 2016», «Культура.ру», «Сноб»;

· появилась постоянная рубрика  «Прокопьевск литературный», в которой можно познакомиться с творчеством местных литераторов;

· появились афоризмы с цитатами классиков;

· заработал раздел «Сообщение», благодаря которому посетители группы смогут  оставлять администрации сообщества свои отзывы.

По прошествии двух месяцев работы наметились позитивные изменения – пользователи начали участвовать в жизни сообщества: создавать посты на литературные темы, размещать в группе тематические фотографии, обмениваться мнениями в специально созданных темах. Количество участников группы «Библиотеки Прокопьевска» увеличилось более чем на двадцать человек. В разделе «читатель рекомендует» наладилась обратная связь с интернет-пользователями. 

Согласно статистике группы увеличилось количество посещений пользователями. Так за ноябрь месяц было зафиксировано 111 уникальных посетителей. В то самое время как за октябрь месяц было зафиксировано 84 посетителей.

Результаты исследования показали, что продвижение интеллектуальных продуктов с помощью социальных сетей  более эффективно, нежели с помощью официального сайта. В данный момент в группе «Библиотеки Прокопьевска»  в «Контакте» выкладывается часть новости с указанием ссылки на официальный сайт Централизованной библиотечной системы, на котором можно прочитать полную версию текста. Таким образом, пользователи, заинтересованные в получении информации, могут осуществить переход из социальных сетей на сайт.
Образцы бланков анкет:

Анкета №1 «Услуги, предоставляемые на сайте ЦБС»

1. Считаете ли вы сайт удобным для поиска нужной информации? 

2. Какой информационный повод способен побудить Вас посетить сайт?  
3. Пользуетесь ли вы электронным каталогом? Если да, то удобен ли он для поиска и объясните почему? 

4. Пользуетесь ли вы виртуальной справкой? Если нет, то почему?

5. Какой рубрики или раздела не хватает нашему библиотечному сайту? 

6. Что бы вы хотели изменить в работе сайта? 

Анкета№2 «Услуги, предоставляемые социальными сетями»

1. Какими социальными сетями вы чаще всего пользуетесь?

2. Представляет ли интерес для опрошенных пользователей интернета рассылка библиотечных новостей с помощью социальных сетей?

3. Каких предпочтений  относительно контента  вы придерживаетесь? 

4. Как часто должен обновляться контент? 

5.  Готовы ли вы участвовать в жизни библиотечного интернет-сообщества «Библиотеки Прокопьевска»? 
6.  Что бы вы предложили изменить или дополнить в существующем сообществе?
Библиотечные фонды. Формирование. Изучение
В связи с недостатком финансирования в библиотеки ЦБС поступает недостаточное количество современной литературы для юношества. В 2016 году стали активно использовать современные возможности получения информации с помощью сетевых электронных лицензионных ресурсов (НЭБ).

Список новых книг, наиболее популярных у читателей юношеского возраста:

1. Бегбедер, Ф. Любовь живет три года
2. Грин, Д.  Бумажные города
3. Киз, Д. Цветы для Элджерона
4. Клэр, К. Город костей
5. Клэр, К. Город праха
6. Коэльо, О. Дневник мага. Победитель остается один
7. Мартин, Дж. Игра престолов
8. Мураками, Х. Все божьи дети могут танцевать
9. Мураками, Х. Исчезновение слона
10. Мураками, Х. Медленной шлюпкой в Китай
Наибольшее количество отказов получили следующие темы:

1. Методические особенности использования задач с экологическим содержанием на уроках органической химии в средней школе.
2. Синдром эмоционального выгорания у работников с различным уровнем образования.

3. Особенности развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста с нарушение зрения.

4. Особенности развития диалогической речи у детей старшего дошкольного возраста.

5. Инклюзивное образование.

6. Фотокаталитическое получение водорода.
Наибольшее количество отказов получили следующие книги:

1. Аксенов, В. Таинственная страсть

2. Акунин, Б. Дети луны

3. Джойс, Б. Темное обольщение

4. Камерон, С. Лунный прилив

5. Капота, Т. Хладнокровное убийство

6. Линк, Ш. Обманутая

7. Марш, Н. Смерть в белом галстуке

8. Сафарли, Э. Если бы ты знал

9. Хейер, С. Загадочная смерть

10. Хокинс, П. Девушка в поезде.
Сведения о выписанных периодических изданиях для юношества.

В связи с уменьшением в два раза финансирования, выделяемого на подписку (на 2017 год), было проведено изучение фонда периодических изданий ЦБС. Каждое наименование изданий было проанализировано с учетом полноты комплектов, использования читателями и поступления запросов на издание в течение 4-5 лет по структурным подразделениям ЦБС. Стараясь сохранить основной репертуар периодических изданий и расширить круг подписных изданий, библиотеки отказались от дорогих «глянцевых» журналов, заменив их на другие, аналогичные по содержанию, но более доступные издания. В результате количество подписных изданий уменьшилось, но остались наиболее спрашиваемые. 
Мероприятия по повышению квалификации

В апреле состоялся семинар «Электронные копии краеведческих документов в фондах и каталогах библиотеки» (г. Кемерово), на котором присутствовала Акимбетова Анфиса Габдулхаевна, заведующий сектором краеведческой библиографии. Спектр   освещенных  вопросов  и проблем на семинаре был достаточно широк,  и все они были продиктованы необходимостью работы в новых, непростых для нашего библиосообщества современных условиях. Большой интерес вызвала презентация нового электронного ресурса  «Кузбасс. Угол(ь) зрения…».  Материал, представленный в этом продукте, несомненно, пригодится для дальнейшей  краеведческой исследовательской и просветительской работы. По мнению А.Г. Акимбетовой, семинар своевременен; темы, освещенные специалистами ОНБ, актуальны; полученная информация поможет  в дальнейшей работе. 
В июне прошло ежегодное заседание Клуба деловых встреч методистов Кузбасса «Методист библиотеки сегодня: шаг вперед или в сторону?» (г. Кемерово), которое посетила Семиколенных Наталья Борисовна, заведующий методическим отделом Центральной городской библиотеки. Информация, полученная на заседании Клуба методистов, оказалось очень полезна и использована в практике работы нашей ЦБС. Результат сравнения перечня обязательных документов,  и документов ЦБС показал, что перечень наших документов нужно дополнить. Хочется отметить круглый стол «Я -  методист», который позволил по-новому взглянуть на нашу профессию. Отдельная благодарность отделу прогнозирования за гостеприимный и теплый прием.
В ноябре состоялся финал областного профессионального конкурса «Книгиня-2016». ГБУК «Кем ОНБ им. В.Д. Федорова». Участники: Стрелец Лилия Ивановна, заведующий отделом досуга; Семиколенных Наталья Борисовна, заведующий методическим отделом; Зайченко Ирина Александровна, заведующий рекламно-издательским сектором; Распопина Анастасия Рамазановна, ведущий библиотекарь Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина. Наши сотрудники ежегодно участвуют в  профессиональном конкурсе «КНИГНЯ». Считаем, что этот конкурс – стимул к профессиональному развитию. Выступление финалистов воспринимаем как  обмен инновационным опыт работы библиотек области. Этими идеями пополняется копилка профессионального опыта. Надо признать, что и материальная сторона представляет немаловажный интерес, победители получают, помимо признания, и неплохую денежную премию. Пожелания на следующий год – учредить приз зрительских симпатий.

Тема для будущего планирования - виртуальные формы продвижения книги.
Всероссийский конкурс рисунков и фотографий «Школьные годы чудесные». Организатор конкурса - журнал-сборник сценариев для школ и библиотек «Читаем, учимся, играем». Участники конкурса - четыре сотрудника библиотеки № 1 «Кумир». Все  фотографии  опубликованы на обложках журнала. Сергеева М.Н., главный библиотекарь  награждена Дипломом победителя (3 место) и Сертификатом на получение денежного приза в размере 5 000 рублей (фоторабота инсталляции «Букеанариум»). В конкурсе также приняла участие фотография студентов Прокопьевского горно-технического техникума на фоне книжных часов юношеского абонемента «Время читать» с подписью: «Время - подумать и помечтать! Время – взять книгу и почитать!». Автор - Чумирина Е. В., зав. детско-юношеской б-кой № 15.  Итоги конкурса будут подведены 27 мая 2017 г.
Всероссийский конкурс презентаций «ВИДЕОчитальня».   Организаторы: редакция российского журнала «Читаем. Учимся. Играем». Участники:  Чумирина Е. В., зав. детско-юношеской б-кой, слайдовая  презентация  «Профессии и звезды». Конкурс продолжается, итоги не подведены. 
Всероссийский конкурс короткометражных фильмов «Однажды в библиотеке». Организатор: Российская государственная библиотека для молодежи. Участник Смирнова О.В., главный библиотекарь  библиотеки №23 «Маяк». Короткометражный фильм «Однажды в библиотеке…». 

Всероссийский конкурс «Книга и кино», посвященный Году российского кино. Организаторы: Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека» при поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. На конкурс оправлено десять работ, созданных сотрудниками ЦБС.
Всероссийский конкурс «Новая жизнь старой книги». Организатор: книжная социальная сеть любителей книги LiveLib. Участники – сотрудники библиотеки №1 «Кумир». Фотоработы подделок для оформления интерьера библиотеки в технике «оримото» (фигура из книг). 
Всероссийский конкурс буктрейлеров. Организатор мероприятия — Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям. На конкурс отправлено семь буктрейлеров, созданных библиотекарями ЦБС. 

Межведомственный  конкурс профессионального творчества «КНИГИНЯ-2016», посвященный Году кино в Российской Федерации. Организатором Конкурса является некоммерческое библиотечное партнерство «Кузбасские библиотеки». Участница конкурса заведующая отделом  досуга Центральной библиотеки Лилия Ивановна Стрелец в номинации «Партнерство – образ жизни» вошла в тройку лучших. Проект «Творчество+», посвященный  реабилитации наркозависимых. Диплом участника. Участница конкурса ведущий библиотекарь библиотеки№6 «Для друзей»  Анна Ледовских в номинации «Снимаем классиков или Книга в кадре». Два буктрейлера по книгам Константина Симонова «Живые и мертвые» и Джека Лондона «Белый клык».   Благодарственное письмо за участие.

Фестиваль-конкурс команд КВН молодых библиотекарей государственных и муниципальных библиотек Кемеровской области. Организаторами фестиваля-конкурса являются Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области, ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества», Кузбасское библиотечное объединение «Молодые профессионалы», МБУ «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа», управление культуры Мысковского городского округа. Команда  библиотекарей Централизованной библиотечной системы города Прокопьевска  заняла второе место,  победила в двух номинациях «Лучший актерский ансамбль» и «Лучшая группа поддержки». Приз – планшетный компьютер.

Областной конкурс  среди библиотек, расположенных на территории Кемеровской области,  на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения Единого дня голосования в 2016 году. Организатор: Избирательная комиссия Кемеровской области при содействии департамента культуры и национальной политики Кемеровской области. Отправлена конкурсная работа Багреева А.В., ведущего юрисконсульта Центральной городской библиотеки. 

В 2017 году планируется продолжить работу по оптимизации библиотечной сети: объединение детских и массовых библиотек. 
Необходимы методические консультации по оптимизации библиотечной сети. 
Никитина Оксана Николаевна, методист по работе с юношеством заочно приняла участие в семинаре «Формирование современного пространства для детей и молодежи: привлекательный образ библиотеки», проводимом Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества. Для коллег из других городов области подготовлена слайдовая презентация «Привлекательный образ библиотек города Прокопьевска».
В отчетном году был проведен семинар-тренинг «Проектная деятельность библиотеки», на который были приглашены сотрудники ЦБС, работающие с юношеством. Цель тренинга: повышение мотивации библиотекарей к проектной деятельности. Тренинг состоял из двух частей: первая часть – теоретическая; вторая часть – практическая, разработка проекта. По итогам семинара участникам было предложено заполнить анкету. Результаты анкетирования показали следующее.

Вопрос: - на тренинге мне было очень интересно – 22,7%;  интересно – 77,3%.

Вопрос: - я чувствовал себя сегодня свободно, расковано – 72,7%; слегка скованно – 22,3%.

Вопрос: - я чувствую, что сегодня приблизился к цели тренинга значительно – 27,3%; на среднем уровне  - 68,7%.

Устный опрос показал, что ожидания  участников узнать новое, повысить профессиональный  уровень оправдались на 100%. Но найти идею (цель проекта) и научиться проектировать на данном этапе обучения удалось не всем. Однако,  судя по результатам анкетирования, главная цель тренинга – вызвать интерес у библиотечной молодежи к проектной деятельности была достигнута. Поэтому следующим этап обучения – конкурс на лучший краеведческий проект, посвященный 100-летию Прокопьевского рудника. Итоги конкурса будут подведены в 2017 году.  

По итогам курсов повышения квалификации в г. Кемерово Распопина Анастасия Рамазановна, ведущий библиотекарь Центральной детской библиотеки им. А.С. Пушкина провела семинар «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи» для библиотекарей детских и массовых библиотек. 
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