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Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

	Проекты.
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	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2016 году? 
	-

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	-

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	-

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	1. Региональный проект «Информационное выравнивание»;
2. Региональный корпоративный проект «Памятники Кузбасса»;
3. Региональный корпоративный проект «Календарь знаменательных и памятных дат по Кемеровской области».

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	10

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	3



· Широкомасштабных проектов в 2016 году не разрабатывалось. Реализовывались программы, носящие традиционный характер. 

·   Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» работает в 9 проектах и по 10 программам. ЦБС работает по программам, но на их реализацию денег не выделяется.
· Участие ЦБС в проектах:
1. Региональный корпоративный проект «Электронная библиотека Кузбасса»;
2. Региональный корпоративный проект «Календарь знаменательных и памятных дат по Кемеровской области»;
3. Региональный корпоративный проект «Памятники Кузбасса»;
4. Региональный корпоративный проект «Современное краеведение»;
5. Региональный корпоративный проект «Литературная карта Кузбасса»;
6. Региональный корпоративный проект «Электронный энциклопедический ресурс «Выдающиеся деятели культуры Кемеровской области»;
7. Региональный корпоративный ресурс «Культурный туризм»;
8.Региональный корпоративный проект «Сводный каталог периодических изданий»;
9. Региональная программа «Информационное выравнивание».
· В 2016 году детская библиотека в полной мере реализовала проект по проведению дней рождений для читателей библиотеки «День именинника». Это инновационный подход к сервисной услуге в библиотечном обслуживании пользователей. 
Для ребят - гостей праздника в читальном зале библиотеки литературными героями проводятся игры, конкурсы, танцы, дарятся подарки. Подготавливается фильм об имениннике. Кульминацией праздника становится поиск таинственной комнаты с праздничным тортом и горящими свечами. 
Целью мероприятия является не только культурно-досуговая форма работы с ребятами, но и привлечение ребят в библиотеку и к процессу чтения с помощью тематических выставок ко дню рождения (например, «Федерация футбола» - книги по ЗОЖ, правилам игры в футбол).
Задачи:
- Обучение игровым взаимодействиям в групповой игре;
- Умение работать в команде;
- Умение создавать игровую обстановку, использовать предметы ближайшего окружения по собственной инициативе, использовать элементы ряженья, музыкальные инструменты; 
- Формирование интереса к общему замыслу игрового сюжета, умение действовать согласовано; 
- Формирование интереса к книге и чтению.
Целевая аудитория: читатели и пользователи библиотеки. 
Источники финансирования: родители детей, собственные средства.
Авторами идеи являются: Конченко О.Г., заместитель директора по работе с детьми Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» и Чарушина М.Г., заведующая отделом обслуживания детской библиотеки, Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа».
Площадкой для реализации проекта является детская библиотека.
· Всего в ЦБС идет работа по 10 программам:
1. Областная программа «Электронное правительство и электронные услуги Кемеровской области»;
2. Программа муниципальных бюджетных учреждений культуры ТГО по работе с инвалидами «Доступная среда для инвалидов»;
3. Нравственно-правового просвещения «Чтобы достойно жить»; 
4. Семейного чтения «Читаем всей семьей»; 
5. Летнего чтения «Летний марафон Книгочея»; 
6. Городская программа «Современная библиотека: новый рубеж»;
7. Центра «Профконсультант»;
8. Формирования основ информационной культуры, повышения квалификации - Мобильные курсы «Путь к успеху»;
9. Нравственно-эстетического воспитания юношества «Диалог с искусством»;
10. «Чтение - основа интеллектуального развития личности».

· Три программы ориентированы на юношество.
- Детская библиотека работает по программе «Чтение - основа интеллектуального развития личности».
Сроки реализации программы продлены: 2012-2016 г.г.
Цель: Развитие и поддержка общественного интереса к чтению и книге, поддержание высокого престижа чтения в общественном сознании. 
Задачи: Приобщение к чтению и пользованию библиотеками широких социальных слоев населения, развитие устойчивой потребности в чтении; развитие навыков эффективного чтения в условиях современной библиотеки, овладение читателями современными технологиями работы с текстом, книгой.
Перечень программных и основных мероприятий отражается в перспективных планах, и является приоритетными направлениями работы. 
Ожидаемые конечные результаты: Развитие книжной культуры, поддержание общественного статуса книги и чтения как ценностей высоко порядка, привлечению к чтению и пользованию библиотеками различных категорий населения. 

- Деятельность клуба «Диалог с искусством» осуществляется по программе нравственно-эстетического воспитания юношества. 
Программа занятий составляется на учебный год. 
Сроки реализации программы продлены: 2012 – 2016 г.г.
Ответственный за реализацию программы: Отдел обслуживания городской библиотеки в сотрудничестве с преподавателями Детской школы  искусств. 
Программа включает в себя цикл мероприятий: Литературно-музыкальные встречи, лирические композиции, беседы по искусству, литературные вечера. 
Цель работы клуба: Приобщение читателей к лучшим образцам мировой культуры, воспитание эстетического вкуса и нравственных чувств.
Ожидаемые конечные результаты: Развитие у подрастающего поколения духовно-нравственных и социальных ценностей, их готовности к  активному проявлению в различных сферах жизни общества после окончания учебы в школе, распространение опыта работы Программы в библиотеках, работающих с юношеством.

- Детская библиотека работает по программе «Центр «Профконсультант».
Сроки реализации программы продлены: 2012-2016 г.г.
Цель: Подготовка подрастающего поколения к сознательному выбору профессии. 
Задачи Консультационного центра по проблемам образования и профориентации: Создание системы профориентации учащихся через внеурочную деятельность; обеспечение профпросвещения, профконсультации учащихся; формирование у школьников знаний об организации производства, об основных профессиях, об их требованиях к личности, о путях продолжения образования и получения профессиональной подготовки; создание библиотечного фонда, по проблемам профориентации.
Перечень программных и основных мероприятий отражается в перспективных планах, и является приоритетными направлениями работы. 
Ожидаемые конечные результаты: Формирование у молодежи профессионально значимых качеств, умений и готовность к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, высокой ответственности и дисциплинированности; повышение уровня информированности молодежи по вопросам профессионального самоопределения, трудоустройству и профадаптации. 


«Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС: 
яркие события».

Наиболее яркими событиями 2016 года стали мероприятия, посвященные Году российского кино, Неделе жизни, Неделе юношеской книги, ежегодным всероссийским акциям «Библионочь» и «Ночь искусств». 
Год российского кино отмечен яркими, неординарными событиями. В общей сложности в данном направлении было организовано более 50 мероприятий для всех возрастных групп.
В рамках этого Года состоялись театрализованные представления, праздничные программы, шоу, индивидуальные и групповые экскурсии по библиотеке, рекламирующие книги, чтение, а также игры-соревнования, сопровождающиеся призами предоставленными спонсорами, либо купленными на собственные средства.
· С 13 по 19 июня в наших библиотеках прошла «Областная неделя Жизни», основная цель которой – формирование у детей, подростков и молодёжи позитивного и активного отношения к жизни и здоровью. В 2016 году «Неделя жизни» прошла под девизом «Здоровая КНИГОНАЦИЯ!».
Библиотекари Тайгинской ЦБС подготовили для  читателей разнообразные игровые и праздничные программы, викторины, литературные зарядки, уроки, мультимедийные часы,  спортивные игры,  акции.
Программа «Недели жизни» включала пять тематических дней: день спорта и позитива, день настроения и веселья, день любимых детских писателей, день здоровья,  день библио-приключений.
Сотрудники городской библиотеки для молодых читателей провели акцию «Библиотека - территория здоровья». Целью, которой было осознание важности быть здоровым, и что чтение – это тоже здоровый образ жизни. Был подготовлен информационный стенд, на котором были расположены лозунги, пропагандирующие здоровый образ жизни. 
В отделе обслуживания библиотеки – филиала №4  прошла развлекательно-игровая программа для детей и подростков «Быстрее, выше, сильнее». Ребята познакомились с историей Олимпийского движения и ответили на вопросы о спорте. Ребята бегали, прыгали, приняли участие в командных конкурсах и спортивных эстафетах.
В секторе краеведения библиотеки-филиала №4 прошла виртуальная экскурсия по достопримечательностям родного города «Пройдем по улицам Тайги». 
Программа «Недели жизни» позволила более 300 ребятам подумать и ответить на массу вопросов – о здоровье, книгах, чтении и сделать вывод, что здоровый образ жизни – это не скучно, а полезно и интересно. 
· С 14 по 20 ноября 2016 года в библиотеках прошла ежегодная областная «Неделя молодежной книги» под девизом «Читай историю», посвященная 250-летию со дня рождения Н.М.Карамзина.
Всю неделю сотрудники библиотек проводили для читателей разнообразные по форме и содержанию мероприятия, целью которых было изучение, сохранение и пропаганда исторического наследия творчества Н.М. Карамзина; стимулирование интереса молодежи к изучению истории Отечества. 
Сотрудники детской библиотеки провели для старшеклассников СОШ №32 игру-путешествие в прошлое «Встреча с историей».  Пятьдесят человек стали активными слушателями материала о жизни и творчестве выдающегося писателя и историка – Н.М. Карамзина, ведущие зачитали отрывки из его произведений. Вниманию собравшихся был представлен материал о родине Н.М. Карамзина, о достопримечательностях Ульяновска, связанных с его именем. 
Для старшеклассников средней общеобразовательной школы  №33 сотрудники библиотеки-филиала №4 провели урок истории «Первый наш историк». В ходе, которого учащиеся познакомились с биографией Н.М.Карамзина, его творческим наследием. На уроке прозвучали отрывки из книги «История государства Российского»,  ребятам демонстрировалась электронная презентация по  книге и творчеству писателя.
Также на Неделю молодёжной книги для читателей библиотеки, подростков и молодёжи сотрудниками детской библиотеки была подготовлена красивая сезонная выставка-экспозиция интересных книг – «КНИГОЦВЕТЬЕ». На Неделю молодёжной книги была оформлена выставка «Жёлтые книги», цвета и тематика выставки связана с осенними мотивами (подробнее «Карта инноваций»). 
Также сотрудниками детской библиотеки подготовили публикацию для еженедельной городской газеты «Тайгинский рабочий» - «Добрые книги для детей и не только!». Публикация содержит список добрых и хороших книг российских, зарубежных и современных авторов рекомендованных для прочтения детям и молодёжи: О. Генри «Дары волхвов», Рэй Брэдбери «Вино из одуванчиков», Элинор Портер «Поллианна», Харпер Ли «Убить Пересмешника», А. Лиханов «Благие намерения» и другие.
Таким образом, всего в наших библиотеках на Неделю молодёжной книги прошло 6 мероприятий. И посетило их 176 человек.
Ещё одним важным направлением в работе библиотек в 2016 году с тал юбилей нашего города – Тайги.  
· 6 августа в рамках празднования 120-летия города Тайги библиотекарями была подготовлена праздничная программа «Мой  город самый лучший на земле!». Которая состояла из нескольких площадок для детей, подростков и их родителей (подробнее «Аналитическая справка ЦБС по обслуживанию детей»): 
На наших площадках к празднованию Юбилея города побывало более 500 неравнодушных к происходящему жителей нашего города, из них 120 юношеской категории. Также подросткам раздавался буклет «Тайга – это рельсы, звенящие песней!» об историческом прошлом родного города. 
· На День молодёжи библиотека приняла участие в городском конкурсе-акции «AVTOTUNING». Нужно было ярко и красочно украсить машину своего учреждения и проехать на ней по заявленному маршруту от городской площади до Стадиона «Локомотив». Библиотеки украшали машину совместно с Дворцом культуры и школой искусств. Решили оформить в виде большой ромашки с 5 лепестками - это 5 учреждений культуры, а на них надпись, связанная с родом деятельности организации и красивый логотип: талантливая (художественная школа), музыкальная (школа искусств), творческая (ДК), историческая (музей), читающая (библиотека). На бампере был установлен макет книги огромного формата. По ходу движения машины по маршруту выкрикивались речёвки о значимости культуры и библиотек для человека и города в целом. Учреждения культуры были награждены дипломом за победу в номинации «AVTODRIVE» в первом городском конкурсе «AVTOTUNING», посвященному Всероссийскому дню молодёжи, и сертификат на небольшую сумму денег.

Участие в международной акции «Библионочь – 2014»
· Ежегодная  всероссийская  акция «Библионочь» уже стала традиционным культурным  событием, проходящим в  библиотеках страны в апреле.  
22 апреля этот фестиваль чтения состоялся в центральной городской библиотеке. В  этом  году акция прошла под девизом «Читай кино!». Ведь именно литературное произведение – сценарий – лежит в основе каждой кинокартины».
Для участников Библионочи библиотекари подготовили  несколько площадок, на которых гостям предстояло окунуться в мир кино и книг. Гостей этого вечера ждало много сюрпризов и интересного в виде «Дерева предпочтений», «фотосалона», где каждый желающий мог сфотографироваться, а в конце Библионочи получить готовую фотографию, оформленную в стиле кинокадра. Для гостей были подготовлены площадки:
-  «Волшебный мир кино», на которой Магистры кино знакомили гостей с историей и интересными фактами российского кинематографа.
- Интеллектуальная площадка «Умный киноман» ждала поклонников кино, которые смогли проверить свои знания в кино-викторинах. 
- Караоке-клуб «Поющее кино». Где гости праздника узнавали  песни из фильмов и дружно их пели, книги, лежащие в основе этих фильмов.
Ярким событием Библионочи стала площадка для детей «Мульти-кадрик». Ее подготовил и провел Роман Вставский,   руководитель мультипликационной студии  Паровозик». Ребята пробовали себя в роли режиссеров и кинооператоров, в их руках оказалась настоящая киноаппаратура. Они смогли  представить, как  рождаются кадры мульфильма.  
На каждой площадке самые активные получали «библиосмайлы», за которые в конце встречи получили подарки – книги и бесплатные билеты  на киносеанс в кинозал Дворца  культуры. Каждый гость  библиотеки  получил сладкий  приз – мороженое.

Участие во всероссийской акции «Ночь искусств – 2014»

· Ежегодная общероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств» прошла 4 ноября во Дворце культуры. Сотрудники библиотек подготовили познавательно - развлекательную программу «Книга. Творчество. Кино», состоящую из нескольких творческих площадок.
Программа началась с чествования ребят - победителей программы «Летний марафон Книгочея». Все участники акции были награждены грамотами, книгами  и памятным призом – медалью из глины «120 лет Тайга. Мой город! Моя библиотека!». Среди награждённых были как совсем маленькие ребята, так и учащиеся 7-х и 8-х классов.
Буратино и Мальвина приготовили для гостей встречи кино-викторины. На площадке «МультиВАРКА» маленьких гостей вечера ждала встреча с Кикиморой, которая  предложила ребятам достать из импровизированного котла предмет и отгадать героя кино или мультфильма, которому он принадлежит.
Всем была предоставлена возможность принять участие в «Шахматном турнире с Остапом Бендером», а в «Магическом салоне» любители волшебства, магии и предсказаний встретились с Бабой Ягой. Полезно и интересно провели время на мастер-классе «Интерактивная гирлянда «Улыбнись мне!».
Очень активно молодёжная аудитория реагировала на площадку «Литературная страничка», которая приготовила встречу с Людмилой Яковлевой, тайгинской поэтессой,  членом  Союза писателей России. Здесь  все желающие смогли пообщаться, познакомиться со стихами писательницы поближе, а также творчеством местного поэта Валерия Дмитриева. 
Участники, прошедшие все площадки и показавшие свои знания, умения, стремление к познанию нового и интересного, получили сладкие призы от нашего спонсора - ИП А.Сурихина
Тема года: «Год Российского кино»
2016 год прошел под знаком Года российского кино. 
За отчётный период в библиотеках прошло 17 мероприятий для юношества, посвященных Году российского кино, одни из них: День кино; экскурсия «В мир кино», площадки «Киношники» на День города, «Библионочь», «Ночь искусств» и многое другое. 
· Побывав на экскурсии «В мир кино» - ребята совершили путешествие по историческому пути кинематографа и развитию российского кино, проследили этапы его становления. Действующими лицами праздника стали известные герои отечественных кинолент и персонажи мультипликационных фильмов. Ребята узнали о самых выдающихся страницах истории российского кино, познакомились с его жанрами. Гости узнали немало интересных кинофактов. Знатоков фильмов ждали призы за правильные ответы в разнообразных конкурсах. У взрослых появилась возможность окунуться в детство и немного поиграть. Герои отечественных кинолент вместе с залом исполняли песни из фильмов, ставшие легендами.
· В конце февраля в рамках открытия Года российского кино  в Центральной городской библиотеке состоялось кино-кадр-шоу «Кино начинается с книги». На вечер библиотека превратилась в импровизированный кинотеатр. Гости,  приобретя в  «кассе» билет, направлялись в буфет, где приветливая  буфетчица тётя Таня предлагала всем полакомиться сладостями, газировкой, мороженым.  На втором этаже посетителей встречал символ «Мосфильма» - живая скульптура «Рабочий и колхозница».
В программе открытия Года кино - работа трех возрастных площадок: площадка для взрослых «Герои звёздных книг», молодёжная площадка -  клуб «Планета Кино» и площадка для ребят младшего школьного возраста «Студия «КИНОМАНИЯ». После работы на площадках гости собрались в импровизированном кинозале. Самые активные знатоки российского кинематографа  получили в награду подарочные билеты на право бесплатного посещения кинозала Дворца культуры. Праздник  получился  ярким, добрым и познавательным.
· 18 октября  для учащихся восьмых классов средней школы №34 состоялась беседа-зарисовка «Смейтесь на здоровье! Вас приветствуют фильмы Л.Гайдая!».  Во время встречи зрители посмотрели  кадры  из фильмов режиссера Л.И. Гайдая, по отрывкам из которых надо было угадать названия фильмов, героев и фамилии актеров, их исполнявшие. 
· Интересно прошла встреча любителей кино «Синема, синема, от тебя мы без ума! Музыка и музыкальное оформление фильма». Участниками встречи стали учащиеся 8-го класса средней школы №34. На этой встрече библиотекарь познакомил учащихся с плеядой советских, российских и зарубежных композиторов, писавших и пишущих музыку для кинофильмов, а также раскрыть роль музыки в создании фильма. Ребята узнали имена талантливых композиторов, таких, как Исаак Шварц, Александр Зацепин, Максим Дунаевский, Андрей Петров, Владимир Дашкевич, Эдуард Артемьев и многими другими. 

План мероприятий на 2017 г. 
 Год  особо охраняемых  природных территорий

	№ п/п.
	Наименование
мероприятия
	 Место проведения
	Сроки
проведения

	1. 
	«Открытие Года экологии» - городская акция. 0+
	Центральная городская библиотека
	Январь - февраль

	2.
	«Природы жалобная книга» - театрализованное представление. 12+
	Центральная городская библиотека 
	Март

	3.



4.
	«Землянам – чистую планету» - час экологии
(к Международному дню Земли). 6+
«Зелёная одиссея природы» - игра-путешествие по природным зонам России. 6+
	Детская библиотека,
 

Библиотека-филиал №4,
 
	Апрель

	5.
	«Цветами улыбается Земля» - акция добрых дел (оформление цветника совместно с читателями библиотеки). 6+
	Детская библиотека,
 
	Май

	6.
	«В царстве царя Берендея» - познавательно-развлекательная программа. 6+
	Детская библиотека,
 
	Июнь

	7.
	«Природные фантазии» - мастер-класс по изготовлению поделок из природного материала. 6+
	Детская библиотека,
 
	Июль

	8.


9.

	«Здоровье из леса» - акция. 12+


«Светлы цветов улыбки и чисты» - эколого-эстетический час. 6+
	Центральная городская библиотека,
 Библиотека-филиал №4,
 
	Сентябрь

	10.
	«Удивительный мир природы» - цикл комментированного чтения произведений авторов-натуралистов. 0+
	Детская библиотека
 
	Ноябрь





Информационные справки по отдельным направлениям работы.
Акции. 
· Новый 2016 год в детской библиотеке начался с сюрпризов. Информационным поводом для проведения акции стало привлечение прежних и новых читателей в библиотеку во время новогодних каникул.   Читатели, которые пришли в библиотеку в первые рабочие дни Нового года были приятно удивлены: библиотекари подготовили для них акцию «В Новый год чтения – с подарками!». Помимо книг и журналов они унесли с собой хорошее настроение и сладкие подарки – символы Нового года: конфеты и мандарины, так библиотекари выразили пользователям свою любовь и благодарность за верность Книге и Библиотеке.  В акции приняло участие 117 человек, информация была отражена на сайте МБУ «Централизованной библиотечной системы Тайгинского городского округа»  
· Сотрудники детской библиотеки провели акцию «Георгиевская ленточка» ко Дню победы. Которая прошла в несколько этапов. Сначала библиотекари вместе с ребятами делали для себя красивые георгиевские ленточки своими руками, также сотрудники библиотеки раздавали читателям георгиевские ленточки, а на 9 мая ребята совместно с «Молодогвардейцами» (членами Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России) раздавали георгиевские ленточки прохожим на улице. Всего в этой акции приняли участие 125 человек.

Профориентационное направление в работе с молодёжью.
Молодым людям для осознанного выбора профессии необходима широкая информированность о рынке профессий, о возможностях получения образования и трудоустройства, о перспективах построения карьеры. В детской библиотеке в комплекс мероприятий по профессиональной ориентации входят  обзоры, ролевые и деловые игры, беседы. Ведутся папки, оформляются книжные выставки, тематические стенды. Часто работа ведется в сотрудничестве с местным Центром занятости населения.
Детская библиотека работает по программе «Центр «Профконсультант». Цель программы – это подготовка подрастающего поколения к сознательному выбору профессии. 
Несколько лет назад эта программа была рассчитана только на профессиональное самоопределение молодёжи. Но уже второй год занятия пользуются спросом и у детей младшего школьного возраста, особенно в рамках  «Недели профориентации» и «Недели рабочих профессий». 
По программе «Профконсультант» для молодёжной аудитории в течение года прошли следующие мероприятия: 
- Беседа-обзор «Одна профессия из тысячи» для ребят 7-х и 8-х классов СОШ №160 (02.03.2016г. 40 человек, 2 раза).
- Викторина «Востребованные профессии на рынке труда» прошла для ребят 9-х и 10-х классов СОШ №160 на областную «Неделю рабочих профессий» (03.03.2016г. 46 человек, 2 раза).
- На абонементе были оформлены выставки и информационные стенды «Выбор профессии по душе», «Куда пойти учиться?» (17.03.2016 г., 16.05.2016г. 87 человек).
- Игра-викторина по профориентации «Профессия военного» (24.04.2016г. для 7-го и десятого классов СОШ №33 58 человек, 2 раза).
- День информации «Ярмарка учебных мест» (17.03.2016г. 364 человека). Мероприятие было организовано для учащихся 9-11-х классов общеобразовательных школ города и их родителей.
Ярмарка учебных мест – это уникальное мероприятие, ставшее в нашем городе уже хорошей традицией, основной целью которого является оказание консультативной помощи и содействие в выборе профессии и профиля профессионального обучения. В ярмарке приняли участие представители 12 учебных заведений из Анжеро-Судженска, Юрги, Томска, Кемерово и Тайги для того, чтобы у старшеклассников и их родителей была возможность получить полную информацию о поступлении, условиях приёма документов, проживания. 
- Два раза в год проходят занятия клуба «Шаг навстречу работе» для безработной молодёжи города, стоящей на учёте в Центре занятости нашего города. Занятия проводятся на базе детской библиотеки совместно с  психологом с Центра занятости населения города Тайги. В 2016 году прошло 10 занятий клуба, которые посетили 20 безработных граждан. 
Таким образом, в 2016г. по программе «Профконсультант» для подростков и молодёжи проведены 19 мероприятий, которые посетили 615 человек.

Мероприятия, направленные на защиту русского языка и 
литературы
· В 2016 году детская библиотека провела мероприятия, направленные на защиту русского языка для молодёжной аудитории: Показ ролика «По следам славянских первоучителей Кирилла и Мифодия» и книжная выставка «Чудо, имя которому - Книга» ко Дню славянской письменности и культуры были подготовлены для читателей библиотеки и участников клуба для безработных граждан «Шаг навстречу работе», который проводится совместно с психологом Центра занятости населения города. (24.05-27.05.2016г. 67 человек.).

Краеведческая деятельность в работе с молодежью.
Специализированных программ краеведческого направления работы с молодёжью в библиотеках города нет. 
Основная цель краеведческой деятельности библиотек города - сохранить и предоставить любую интересующую информацию о родном крае, городе пользователю библиотек, в том числе и юношеству, которая характеризуется следующими направлениями:
- библиотечно-библиографическое обслуживание и формирование собственных информационных ресурсов краеведческой тематики; 
- участие в краеведческих корпоративных проектах Кемеровской ОНБ им. В. Федорова.
- работа с пользователями библиотек по распространению краеведческих знаний, открытию и  популяризации местных талантов. 

В библиотеке-филиале №4 работает краеведческий сектор, где сосредоточена основная часть краеведческого фонда. За краеведческую работу ведет  заведующая сектором краеведения. 
Очень часто молодежь плохо знает историю своего края,   своих выдающихся земляков, исторические памятники, поэтому задача библиотек – сформировать интерес молодежи к истории и культуре своей малой Родины, а вместе с тем – и ко всей России.  Для этого библиотеки проводят мероприятия, посвященные областным и местным юбилейным датам, занимаются возрождением и сохранением народных традиций, создают электронные ресурсы, выпускают печатные материалы. 
Ведется работа по справочно-библиографическому обслуживанию учащихся и руководителей детского и подросткового чтения. В связи со 120-летием города в 2016 году значительно возросли справки и запросы по истории  малой Родины  и родном крае. 
В краеведческих запросах последние два года наметилась положительная динамика. Увеличение количества запросов объясняется выполнением исследовательских работ учащимися школ по истории города, учреждений и организаций Тайги, истории и традициях коренных народов Кузбасса.  
В целом, тематика краеведческих запросов не претерпела существенных изменений: стихотворения о городе, биографии и произведения кузбасских писателей, природа Кузбасса, история города Тайги.
Отсутствие или недостаточное количество изданий по отдельным темам отчасти восполняет Интернет. 
Самые сложные запросы выполняются заведующей сектором краеведения. 
В рамках празднования в 2016 году 120-летия со дня образования города Тайги особую актуальность приобрели мероприятия, направленные на формирование знаний об истории и культуре малой Родины. 
Среди популярных форм работы с молодёжью уходящего года такие как, например: литературные уроки, литературно-музыкальные композиции, виртуальные экскурсии в прошлое и настоящее города, презентации, встречи с интересными людьми. Следует назвать такие мероприятия, как библиотечные журфиксы, практикуемые абонементом городской центральной библиотекой. Среди гостей этих встреч писатели: член Союза писателей России Л.М. Яковлева, член Союза писателей Кузбасса поэт В.И. Дмитриев, самодеятельный поэт А.Н. Захаров; участники боевых действий в горячих точках и ветераны Великой Отечественной войны. 
Основные мероприятия позволили познакомить детей и молодёжь с главными культурными историческими достопримечательностями Кемеровской области и нашего города, а также коренными жителями края. 

Особо хочется отметить творческие встречи с писателями нашего города и Кузбасса. 
· Участвуя во Всероссийской акции «Ночь искусств», работники библиотеки организовали площадку «Литературная страничка», где каждый желающий мог познакомиться с творчеством с Людмилы Яковлевой, тайгинской поэтессы,  членом  Союза писателей России,  пообщаться, познакомиться со стихами писательницы и книгами нашего земляка, члена Союза писателей Кузбасса, поэта Валерия Дмитриева.
· Всё лето в работе «Летних читальных залах» ребята, как младшего школьного возраста, так и подростки с помощью книг могли поближе познакомиться с творчеством местных и кузбасских писателей и поэтов: В. Дмитриева, Л. Яковлевой, Н. Глушковой. 
Основные направления и формы краеведческой массовой работы библиотек:
На базе библиотек развивается историческое, литературное, патриотическое, экологическое направления краеведения.
· Православное краеведение. Это направление получило новое развитие в работе Центральной городской библиотеки в 2015 и 2016 годах. Каждые вторник и четверг проходят занятия богословских курсов на базе библиотеки, которые организовали настоятели храма Андрея Критского и Ильинской церкви – отцы Александр и Алексей. 
· Литературное краеведение было представлено в детской библиотеке на выставке - «Книги-новинки» и выставке-экспозиции «С юбилеем, любимый город!» благодаря которым, у ребят была возможность ознакомиться с изданиями деятелей литературы нашего края. В библиотеке-филиале №4 – книжно-иллюстрированной выставкой: «Чудеса родного края», «Город мой неброский, милая Тайга…»;  выставке-викторине «Знатоки истории города и родного края», фотовыставке «Город детства». А обзоры литературы с выставки способствует более глубокому изучению творчества писателей и их произведений.
·  Одним из главных направлений деятельности библиотек, по-прежнему, остается работа по продвижению книги и чтения, лучших литературных произведений кузбасских писателей. Привлекли внимание пользователей следующие мероприятия: викторина на знание родного города «Чудеса родного края» (12.04.2016г. 98 человек), посвящённая Международному дню охраны памятников и исторических мест; акция «Спешите делать добро»: мультимедийный экскурс по памятным местам города (20.04.2016г.18 человек) и мастер-класс «Кормушка своими руками» (22.04.2016 г. 8 человек); выставка «120 лет тебе, Тайга» (04.07-29.07.2016г. 71 человек); праздничная программа «Этот город самый лучший на земле!» (06.08.2016г. 120 человек юношеской категории).
· Сектор краеведения библиотеки № 4 в рамках Недели молодёжной книги провёл обзор-презентацию по отраслевым, печатным, периодическим изданиям «Кузбасс XXI век». Цель данного обзора - довести до сведения школьников информацию о существовании альтернативных источников знаний и информации о родном крае,  а также интересных людях. Вниманию старшеклассников были представлены: иллюстрированный журнал «Кузбасс XXI век», «ЭКО-бюллетень ИнЭкА», журнал «ТЭК и ресурсы Кузбасса».  Также для девушек девиантного поведения реабилитационного центра несовершеннолетних - трудового лагеря «Эдельвейс» проведены: электронная презентация из истории города «Приглашение к путешествию» и литературно-музыкальная композиция по произведениям тайгинских писателей, посвященных 120-летию города. Это мероприятие  прошло три раза для старшеклассников средней общеобразовательной школы №34 и литературная беседа «120 - летию города посвящается» для девушек из отряда «Эдельвейс» при реабилитационном центре по работе с детьми и юношеством. Встреча началась со знакомства с книгой Т.А. Демидова «Тайга»,  которая легла в основу исторического очерка В. Привалихина «Тайга. 100 лет».   На встрече звучали отрывки из литературных произведений В.А. Чивилихина «Память», И.И. Березняка «Этюды из лирического дневника», Л.М. Яковлевой «Золотые стрелы», стихотворения о родном городе молодых и маститых авторов. 
· Наиболее масштабным мероприятием стал просмотр литературы на выставке-викторине «Знатоки истории города и родного края», посвященной празднованию 120-летия города Тайга на городском празднике «Этот город самый лучший на земле!», который посетило около 500 человек, из которых 280 дети, а 120 юношество; площадка «Литературная страничка» в рамках акции «Библионочь» на которой были представлены книги тайгинских писателей: В. Дмитриева и Л. Яковлевой и проведён их обзор, участниками этой площадки стали 200 человек.
· Направление, посвященное экологическому просвещению и воспитанию горожан, особенного молодого поколения: познавательная игра «Эта земля твоя и моя» (19.05.2016г. 23 человека), «Красная книга Кемеровской области» (14.11.2016г. 21 человек), мини-путешествие «По родному краю» (17.08.2016г. 16 человек).
Наши читатели отмечают, что с использованием современных информационных технологий краеведческая работа стала интереснее и насыщеннее. 
Таким образом, в наших библиотеках по краеведческому направлению прошло 23 мероприятия, участниками которых стали почти 1000 человек.
· Библиотека продолжает сотрудничество с учреждениями, предприятиями, общественными организациями города, СМИ. Формы сотрудничества: проведение совместных мероприятий. 
· Деловыми партнерами библиотек выступают: школы, дом детского творчества, Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, Комплексный центр социального обслуживания населения, Дворец культуры, СМИ (газета «Тайгинский рабочий», «ИНФОРМ-Тайга»). 

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, 
повышение правовой культуры молодых избирателей
Одним из важных направлений в работе библиотек является массовая работа по информационно-правовому просвещению населения.
Данное направление в работе библиотеки реализуется в рамках занятий клуба «Молодого избирателя». Это любительское объединение. Организаторы Клуба – библиотекари ставит своей целью задачу по повышению гражданско-правовой культуры молодежи; содействие повышению уровня политической грамотности; поддержка деловой и гражданской активности. 
Занятия проводятся в месячник правовых знаний (ноябрь) и по мере необходимости (выборы).
Проводятся различные лекции, ликбезы, уроки, тематические часы, круглые столы, дискуссии.
Партнеры: Тайгинское Местное отделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», молодежные организации, МБОУ «СОШ» №32, №33 подростковый лагерь «Эдельвейс», Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, спортивный комплекс «Юность».
Программы нет, занятия в клубе планируются на год, могут подвергаться изменению и дополнению.
· В рамках правового просвещения библиотекарями библиотечной системы были проведены мероприятия, посвящённые государственным праздникам и символике: развлекательная программа ко Дню России «Вместе мы большая сила, вместе мы страна Россия!», где основными участниками стали ребята с особенностями развития. 
· В детской библиотеке проведены викторина «День России» для ребят Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, выставка «Символы нашего государства», видеоурок «Путешествие в историю» ко Дню Государственного флага РФ; тематическая игра-«Давайте Родину любить!» ко Дню народного единства. 
· В 2016 году произошли два события, способствующие сопровождению библиотеками  информационно-правового  обслуживания пользователей.  18 сентября  в России прошли выборы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации VII созыва и выборы в городской совет народных депутатов Тайгинского городского округа: в связи с этим сотрудники детской библиотеки подготовили для старшеклассников СОШ №32 политический урок-викторину «Почему я должен идти на выборы?» который провели 3 раза, его участниками стали 82 человека, лекцию «Наш выбор – наше будущее» прошла для старшеклассников СОШ №33 участниками которой стали 23 человека. А для своих читателей на абонементе организовали выставку «Я выбираю». 
В библиотеке-филиале №4 была оформлена информационная выставка «Сделай свой выбор». 
· Также детская библиотека приняла участие во Всероссийской  акции Российского Союза Молодежи «Мы - граждане  России!». Срок проведения Акции в Кемеровской области: 9 ноября 2016 – 12 декабря 2016. В рамках этой акции были проведены: информационно-познавательный час «Символы России и русские традиции» (8.12.2016г. 23 человека) и выставка «Символы России и Конституция». 
В течение 2016 года для молодёжи было организовано 13 мероприятий правового характера. Мероприятия посетили 335 человек. Категории посетителей мероприятий – учащиеся старших классов, инвалиды, граждане города. Большинство мероприятий были визуализированы и сопровождались электронными презентациями.

Военно-патриотическое просвещение
· В рамках мероприятий Великой Победы были проведены уроки мужества «В памяти останутся их имена» и «Священная память войны», литературно-музыкальная композиция «Война: взгляд через детство» и беседа-презентация «Дети – герои войны», мастер-класс «Георгиевская ленточка своими руками».
· На абонементе детской библиотеки оформлен книжно-информационный стенд «Великая наша Победа!».


Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного 
отношения к жизни и собственному здоровью.
Библиотека – общественный институт, способствующий позитивному формированию отношения к жизни и собственному здоровью. Достигается это опосредованно путем оформления выставок и проведения массовых мероприятий. 
· В 2016 году для старшеклассников прошла беседа «Гений Ломоносова», посвященная 205-летию русского ученого. На примере биографии и личностных качеств характера ученого  был сделан вывод, что многое зависит от самого  человека. Впереди у старшеклассников выбор: кем стать, куда пойти учиться, и для многих пример Михаила Ломоносова – образец для подражания человека, достигшего всего в жизни своим кропотливым трудом.
· Чтобы донести до детей информацию о последствиях влияния на организм вредных привычек, проведены беседа-предупреждение «Знать, чтобы не оступиться», видеоурок «Словом можно убить, словом можно спасти…»: ко Дню борьбы с ненормативной лексикой, видеоурок «Готов к труду и обороне».
· Традиционно детская библиотека работает с «трудными» подростками и детьми из неблагополучных семей, находящихся в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних. Так, на областную «Неделю Добра», которая прошла в 2016 г. с 18 по 24 апреля, библиотекари детской библиотеки провели для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних праздник спорта и здоровья «Со здоровьем подружусь» (20.04.2016г. 13 человек).  
· Ежегодно библиотекарями детской библиотеки проводятся массовые мероприятия, направленные на антинаркотическую пропаганду среди детей и молодежи и на отношение к позитивному образу жизни и здоровью:
· Акция «Здоровый образ жизни – здоровое поколение», посвящённая Международному дню борьбы с наркоманией прошла в детской библиотеке в несколько этапов. Первый состоялся в помещении библиотеки для ребят летнего пришкольного лагеря СОШ №32 и их вожатых – ребят – старшеклассников. Ребята танцевали с анимационными героями мультфильмов из ролика «Повторяй за нами!», декламировали стихи о здоровом образе жизни. Второй этап состоялся на улице, где ребята приняли участие в спортивных викторинах и конкурсах, занимались гимнастикой. Каждому были вручены медальки «Мы за ЗОЖ». Всего в акции приняло участие 56 детей и подростков. 
· 6 апреля для старшеклассников СОШ №32 прошёл час добролюбия «Впустите в сердце добро!». Ребята говорили о позитивном мышлении, о ЗОЖ, о том, что такое дружба и как её сохранить - 102 чел. 
· 17 мая для ребят 7-го и 10-го классов СОШ №33 совместно с психологом Центра занятости населения города Тайги прошла игра-викторина по профориентации «Профессия военного». 58 ребят поближе познакомились с профессией военного, в чём её смысл и какими качествами нужно обладать, чтобы ею овладеть.
· 5 сентября в детской библиотеке с читателями библиотеки прошёл «День добра и позитива» ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Библиотекари решили не говорить о войнах, терроризме и зле, а наоборот - учить доброте и позитивному мышлению, знакомя ребят с библиотекой, книгами, книжными выставками. 
       В программе  Дня были разнообразные по форме и содержанию мероприятия: акция «Мы дарим детям радости и сладости» и мастер-класс «Ваза с цветами». Принимая  активное участие в мероприятиях, дети размышляли: что такое добро,  какие поступки украшают человека. По итогам акции все читатели получали смайлики с добрыми пожеланиями. Также читателей особенно порадовала целая корзина со сладостями. Из пластиковых бутылочек ребята изготовили основу вазы для цветов, которую декорировали блестящими пайетками, и лентами. Также каждый читатель мог сделать цветочек из бутылки своими руками. А, в конце дня ваза наполнилась цветами, которая теперь украшает пространство библиотеки. 
Подобные мероприятия напоминают ребятам и помогают осознать, что добрые чувства в человеке должны развиваться с детства.

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения 
молодежи в библиотеку.
· Централизованная библиотечная система города Тайги ведет группу в социальной сети «Одноклассники» с 2014 года. В 2016 году мы так же создали страницу в «Instagram».
В группе в «Одноклассниках» 73 участника и в среднем 375 посещений в месяц. Группа ориентирована на освещение проводимых в наших библиотеках мероприятий, их анонсирование. Здесь мы публикуем фотографии, афиши предстоящих мероприятий, выкладываем интересные статьи о городе, об интересных и известных людях нашего города. 
Здесь же мы проводим опросы. 
В рамках 120-летия нашего города была создана группа «С днем рождения, Тайга!», посвященная истории города Тайги. Здесь мы публиковали статьи о родном городе, истории его создания, о наших земляках, и просто интересные, но малоизвестные горожанам факты. В группе 55 участников.
· На странице «Instagram» у нас около 50 подписчиков. Страница ориентирована на привлечение в библиотеку молодежи. Здесь мы публикуем фотографии с прошедших в библиотеке мероприятий, краткую информацию о них, так же афиши предстоящих мероприятий и просто интересные или забавные фото.
· С 2016 года наша библиотека перешла на новый сайт на платформе «Музыка и культура».
Мы сменили оформление сайта, добавили новые разделы. Так раздел «Краеведение» пополнили страницы «Духовное поле провинции», «Имя в истории города», «Поэты Кузбасса». Так же мы создали новые разделы: «Год Российского кино», «Новые поступления в библиотеку», «Услуги», «Награды». На новой платформе мы смогли так же создать галерею, видеоархив, форму обратной связи, чего не могли сделать ранее. Важным дополнением нашего сайта стала установка версии для слабовидящих.
На сайте мы стараемся оперативно выкладывать самую актуальную информацию о деятельности всех библиотек города, об услугах, достижениях, мероприятиях, конкурсах. Так же на сайте мы провели три опроса пользователей, касающихся оценки качества предоставляемых услуг и оценки сайта.
· Совсем недавно мы зарегистрировались в АИС ЕИПСК, где так же стараемся выкладывать актуальную информацию о предстоящих или уже состоявшихся мероприятиях. 

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение
Книжный фонд библиотек не вполне соответствует информационным запросам юношеской аудитории.
Популярны среди читателей книги по фантастике и фэнтези, часто спрашиваются книги серии: «Фантастический боевик», «Звездный лабиринт», «Классика фантастического боевика», «Экспансия», «Сталкер»; книги: Е. Усачёва «P.S. Я тебя ненавижу», В. Иванова «Мисс сорвиголова», В. Иванова  «Мисс супердевочка», С. Майер «Сага Сумерки», Альберт Лиханов «Благие намерения» и другие его повести, Э. Портер «Поллианна».
В 2016 году отказы были по произведениям, как современных писателей, так и российских и зарубежных классиков: К. Кизи «Полёт над кукушкиным гнездом», Джек Кэнфилд «Куриный бульон для души. 101 лучшая история», Д. Сэлинджер «Над пропастью во ржи», Петрович Горан «Атлас, составленный небом», В.П. Катаев «Два капитана», Ж. Верн «Таинственный остров», С. Хаббард «Иная», Е. Васина 
«Это моя территория». 

· Сведения о выписанных периодических изданиях.
В 2016 году в ЦБС была оформлена подписка на 48 наименований периодических изданий. Из них всего 9 журналов подходит для подростковой аудитории и молодёжи: Волшебный, Всё для женщин, Лиза, Маруся, Юный эрудит, Домашняя энциклопедия, Физкультура и спорт, Чем развлечь гостей, Чудеса и приключения. На 7 наименований в 2016 году сократилась подписка на журналы для молодёжной аудитории, произошло это по причине сокращения средств на подписку. 
За 2016 год поступило 358 экземпляров журналов для молодёжной аудитории. Остались 6, 75, 84 и 85 отделы. Не стало периодики отдела 2 и 3 – это Мото и Юный натуралист. В 2015 году для молодёжи выписывались журналы ELLe girl, Yes!, Мото.
К сожалению, не выписываются такие журналы, как Братишка и Мото – самые спрашиваемые журналы молодёжью.
В 2017 году подписка останется такой же, как в 2016 году.

· Организация и пропаганда фонда периодических изданий.
Для этого следует: 
1) учесть пожелания и предложения читателей при оформлении  дальнейшей подписки;
2) организовать цикл выставок с привлечением материала из малоиспользуемых номеров периодических изданий.
3) ввести инновационные формы в рекламу периодики с использованием мультимедийных ресурсов.
Входит в повседневную жизнь молодёжи и становится обыденным делом работа с электронной книгой. Поэтому, желательно взаимодействие традиционной библиотеки с новейшими электронными технологиями, которое в перспективе поможет вывести библиотечно-информационную деятельность на качественно иной, более продуктивный, чем прежде, уровень.

Издательская деятельность. Рекламная продукция
для юношества
Всего в ЦБС издано в 2016 году 46 наименований печатной продукции для юношеской аудитории и специалистами, работающими с юношеством.
[bookmark: табл1]Издательская продукция по видам:
	1. Электронные ресурсы
	6

	· Презентация
	6

	2. Печатные издания
	23

	· Листовые 
	1

	Буклет
	1

	· Карточные издания
	1

	Книжная закладка
	1

	· Сценарии
	5

	· Статьи 
	16

	3. Не периодические издания
	1

	· Листовые
	1

	памятка
	1

	КРАЕВЕДЧЕСКИЕ
	16

	1. Электронные ресурсы
	11

	2. Печатные издания
· Сценарии 
· Буклет 
	4
3
1

	3. Не периодические издания
· Грамота
	1
1

	ВСЕГО
	46




Электронные издания
	
1. День России [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 14 сл. - 6+.
2. Профессия военного [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека, Центральная городская библиотека ; сост. О.Г. Конченко.  – Тайга, 2016. – 8 сл. – 12+.
3. Книги-юбиляры 2016г. [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 101 сл. – 6+.
4. Опасные ситуации на дорогах [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2017. – 8 сл. – 6+
5. Писатели-классики : [Электронный ресурс] : [презентация] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 5 сл. – 0+.
6. Почему я должен идти на выборы : [Электронный ресурс] : [презентация] : / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 5 сл. – 12+.

Краеведческие

1. Виды любимого города : [Электронный ресурс] : [презентация] : / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 5 сл. – 12+.
2. 1899 год. Тайга и её окрестности [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (28,9КБ). 
3. Знаменательные и памятные даты нашего города в 2017 году [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (16,5 КБ). 
4. На бескрайних российских просторах [Электронный ресурс]: тайгинские поэты и писатели о городе / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (24 КБ). 
6. Приглашение к путешествию [Электронный ресурс]: презентация, посвященная 120-летию образования города / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (34,6МБ). 
7. Синема, синема, от тебя мы без ума! [Электронный ресурс]: презентация плейкаста: музыка и музыкальное оформление фильма / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (36,2МБ). 
8. Тайга. 1895 – 1917 годы [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (54,5 КБ). 
9. Тайга. 1941 - 1945 годы [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (165 КБ). 
10. Тайга. 1946 – 1965 годы [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (219 КБ). 
11. Улицы города [Электронный ресурс]: классификация названий улиц Тайги / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – (19,4 КБ). 

Печатные издания
Сценарии
1. «С чего начинается Родина?» [Текст] : сценарий патриотического праздника для детей и их родителей /  МБУ «ЦБС ТГО», детская библиотека ;  составитель О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 9 с. – 4 экз.
2. «Профессия военного» [Текст] : сценарий профориентационной игры-викторины /  МБУ «ЦБС ТГО», детская библиотека ;  составитель О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 5 с. – 1 экз.
3. «Почему я должен идти на выборы» [Текст] : сценарий политической игры-викторины /  МБУ «ЦБС ТГО», детская библиотека ;  составитель О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 7 с. – 2 экз.
4. «Кем быть?» [Текст] : сценарий мероприятия по профориентации /  МБУ «ЦБС ТГО», детская библиотека ;  составитель О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 5 с. – 1 экз.
5. Синема, синема, от тебя мы без ума! [Текст]: сценарий электронной презентации музыка и музыкальное оформление фильма / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – 4с. 

Краеведческие
1. Кузбасс XXI век [Текст]: сценарий презентации отраслевых журналов Кемеровской области / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – 5с. 
2. Может, это судьба – жизнь в России прожить… авторский вечер В.И. Дмитриева. Презентация поэтического сборника «Берёзовая Русь» [Текст]: сценарий / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – 11с. 
3. Приглашение к путешествию [Текст]: сценарий электронной презентации, посвященной 120-летию образования города / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; сост. Л.Ф. Кузьмина. – 2016. – 9с. 
Печатные издания
Статьи
1. Кузьмина, Л. Памяти поэта / Л. Кузьмина // Информ-Тайга. – 2016. - № 1. –    6 янв. – С. 34: фото.
2. Кузьмина, Л. Сердцу милый город / Л. Кузьмина // Информ-Тайга. – 2016.-№ 2. – 14 янв. – С. 36. [+ Локальный электронный ресурс]
3. Кузьмина, Л. И Вера, и Надежда и Любовь / Л. Кузьмина // Информ-Тайга. – 2016. - № 6. – 11 фев. – С. 34: фото. [+ Локальный электронный ресурс]
4. Кузьмина, Л. Тайга в зеркале времени / Л. Кузьмина // Информ-Тайга. – 2016. - № 11. – 17 март. – С. 34-35. [+ Локальный электронный ресурс]
5. Кузьмина, Л. Крылья, обретённые в Тайгинском аэроклубе / Л. Кузьмина // Тайгинский рабочий. – 2016. - № 23. – 9 июня. – С. 7: фото.
6. Кузьмина, Л. Мой край бесценный… / Л. Кузьмина // Тайгинский рабочий. – 2016. - № 44. – 3 ноября. – С. 10: фото. [+ Локальный электронный ресурс]
7. Янченко Т. Библиотека-читатель / Т.Янченко // Информ-Тайга. – 2016. - № 4. – 28 января. – С. 34.
8. Юрьева И. Время мечтаний, надежд и смелых идей / И. Юрьева // Тайгинский рабочий.  – 2016. - №26  - 30 июня, С. 8. (День молодежи).
9. Зуева А. Камера, мотор, читаем! / А. Зуева // Тайгинский рабочий.  – 2016. - №26  - 28 апреля, С. 2. (акция «Библионочь») 
10. Конченко О. Молодой специалист / О. Конченко // Тайгинский рабочий.  – 2016. - №21  - 26 мая, С. 8. 
11. Парфенова И. И был настоящий Арбат / И. Парфенова // Тайгинский рабочий. – 2016. - №32 - 11 августа, С.3 (Юбилей города)
12. Дружинники следят за порядком // Тайгинский рабочий. – 2016. - №42 – 20 октября, С.2.
13. Панарина Т. Приобщаясь к искусству // Тайгинский рабочий. – 2016. - №45 – 10 ноября, С.8. (Ночь искусств)
14. Конченко О. Наша работа - о человеке забота / О. Конченко // Тайгинский рабочий. – 2016. - №49 - 8 ноября, С. 10. (О работе с инвалидами).
15. Конченко О. Новогодний спектакль / О. Конченко // Тайгинский рабочий. – 2016. - №49 - 8 декабря, С. 10. (О мероприятии к закрытию Года российского кино).
16. Конченко О. Добрые книги для детей и не только! / О. Конченко // Тайгинский рабочий. – 2016. - №46 - 17 ноября, С. 15. (Рекомендательный список книг для детей и молодёжи на «Неделю молодёжной книги»).
Листовые
1. Наследие Николая Михайловича Карамзина [Текст] : [буклет] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 10 экз. – 12+.

Печатные издания
Краеведческие 
1. Тайга – это рельсы, звенящие песней… [Текст] : [буклет] / МБУ «ЦБС ТГО», Библиотека-филиал №4 ; сост. Т.А. Янченко. – Тайга, 2016. – 20 экз. – 12+.
Карточные
Закладки
1. ПРИГЛАШЕНИЕ. Мы -  не просто библиотека! Смотрите на нас другими глазами : [закладка] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 25 экз. – 0+.
Не периодические издания
Листовые

1. Добрые книги для детей и не только [Текст] : [памятка] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 1 экз. - 6+
Краеведческие
2. Грамота по программе летнего чтения [Изоматериалы] : [для участников программы «Летний марафон Книгочея» / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ; сост. О.Г. Конченко. – Тайга, 2016. – 6 экз. - 6+
· За прошедший год библиотеками МБУ «ЦБС ТГО» было издано 76 единиц различной издательской продукции.
        Взаимодействие библиотек и СМИ в продвижении чтения - действенный механизм привлечения читательского интереса к книге, создания нового и позитивного образа книги и библиотеки. 
Все наиболее значимые события жизни библиотек  находят отражение на страницах периодической печати, сайте МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа», на телевидении.
В 2016 году в СМИ было опубликовано 16 статей, которые осветили основную и дополнительную деятельность библиотек, корпоративные мероприятия подходящие и ориентированные в том числе и на юношескую категорию пользователей.
Мы сотрудничаем с такими городскими газетами, как «Тайгинский рабочий», «Информ-Тайга». Наибольшее количество материалов опубликовано в газете Тайгинский рабочий – 13.
Самое большое количество публикаций – касается мероприятий, прошедших в библиотеках. 
Писали:
· журналисты, горожане о нас – 4 публикации;
· сотрудники библиотек – 12 публикации.
· Как известно, 2016 год был Годом российского кино, поэтому наиболее, активно освещались мероприятия, связанные с этим направлением , публиковалось материалы о культурной жизни города. 
· Публиковались материалы о молодых и перспективных  библиотекарях, о встрече с членами союза писателей России и Кузбасса, участии библиотек во Всероссийских акциях «Библионочь», «Ночь искусств», о мероприятиях к закрытию Года кино.
· Разнообразнее стали выступления библиотекарей в печати. В публикациях раскрываются социально-нравственные, эколого-эстетические, информационно-просветительские, краеведческие вопросы.
 


Методическая работа специалистов, работающих с детьми и 
юношеством

· Методические материалы,  разработанные в 2016 г.
В 2016 г. совместно с Центром занятости населения города Тайги при поддержке Управления образования Тайгинского городского округа было разработано «Положение от 05.05.2016 о проведении городского конкурса творческих и научно-исследовательских работ по профессиональной ориентации «Профессия: прошлое, настоящее, будущее». Подведение итогов пройдёт в 2017 г.

· Командировочные выезды в 2016 году

	Наименование мероприятия
ФИО, место работы, должность участников
	Оценка

	 Заседание Совета директоров государственных и муниципальных библиотек Кемеровской области. Зуева А.В. – директор МБУ «ЦБС ТГО»; Конченко О.А. - заместитель директора по работе с детьми.
	Положительная оценка.

	Областной семинар «Формирование современного пространства для детей и молодежи, привлекательный образ библиотеки». Конченко О.Г. - заместитель директора по работе с детьми.
	Положительная организация. Программа занятий насыщенна. Знакомство с опытом работы библиотек региона, представление ярких событий профессиональной библиотечной жизни Кузбасса.

	Выставочная деятельность библиотек.
Заседание секции научно-методической работы. Конченко О.Г. - заместитель директора по работе с детьми.
	Положительная. 
Великолепная организация, интересные темы, опыт работы по организации выставок.  Высокая практическая значимость.

	Сибирский библиотечный форум «Библиотеки и социальные медиа».
Костенко Н.И. - главный библиотекарь  МБУ «ЦБС ТГО»
	Отлично! Хорошие практические советы, мастер- классы, рекламная деятельность, её воздействие на людей. Обучение информационной культуре. 

	Вебинар  РГДБ  - мастер класс в рамках мастерской авторских программ по приобщению детей к чтению. Енютина Е.В. - методист по работе с детьми.
	Положительная. Опыт разработки и проведения программ с учетом интересов и возрастных особенностей участников.

	Семинар «Библиотека как многофункциональное пространство для информациональной реабилитации инвалидов по зрению.
Грунева Л. А. – заведующая сектором Центральной городской библиотеки.
	Положительная. Программа разнообразна и насыщена. Особый интерес вызвала видео-конференция с библиотеками г. Севастополя. 



· Общая оценка и предложения по выездным мероприятиям в областные библиотеки:
- Высокий уровень организации. 
- Интересные и содержательные выступления. Многое взято «на заметку», в частности, в работе с молодежью, по оформлению внутреннего и наружного оформления библиотек.
- Необходимая и актуальная информация для практики в нашей работе.
-  Предложение – чаще использовать практикумы.
- Предложение – больше докладов из опыта работы библиотек работающих с детьми и молодёжью, со специфическими аудиториями.
· Сотрудники детской библиотеки приняли участие в конкурсах:
- во Всероссийском конкурсе «Символы России». В конкурсе принял участие наш читатель учащийся 4 кл. – Чарушин Тимофей, который придумал вопросы для олимпиады.
- во Всероссийской добровольческой интернет-акции «Безопасность детей на дороге». Нами был составлен слоган, пройден интнрнет-тест по правилам ПДД, составлено подробное описание элементов одежды для ребёнка, которые делают его более заметными на дороге.
- во Всероссийской благотворительной акции «Подари ребёнку книгу». Составлен перечень детских и подростковых книг современных писателей и писателей-классиков, в которых нуждается детская библиотека. 
- В декабре 2016 г. приняли участие в «Фестивале снежинок». Оргкомитет «Новогодней столицы» (г. Тамбов) организовал акцию мгновенной доставки желаний Деду Морозу. Каждый ребёнок мог написать на снежинке, сделанной из разных материалов одно сокровенное желание и отправить по почте. Присланные ребятами снежинки украсят собой «Лыжный стадион в парке Дружбы» в Тамбове. Четверо наших читателей изъявили желание загадать желание для Деда Мороза.
За участие в конкурсах грамот, денежных призов, благодарностей нет.
- Библиотека приняла участие в городском конкурсе ко Дню молодёжи «Автопробег». Нужно было ярко и красочно украсить машину своего учреждения и проехать на ней по заявленному маршруту от городской площади до Стадиона «Локомотив». Библиотеки украшали машину совместно с Дворцом культуры и школой искусств. Решили оформить в виде большой ромашки с 5 лепестками - это 5 учреждений культуры, а на них надпись, связанная с родом деятельности организации и красивый логотип: талантливая (художественная школа), музыкальная (школа искусств), творческая (ДК), историческая (музей), читающая (библиотека). На бампере был установлен макет книги огромного формата. По ходу движения машины по маршруту выкрикивались речёвки о значимости культуры и библиотек для человека и города в целом. Учреждения культуры были награждены дипломом за победу в номинации «AVTODRIVE» в первом городском конкурсе «AVTOTUNING», посвященному Всероссийскому дню молодёжи, и сертификат на небольшую сумму денег.

· Сотрудники детской библиотеки за 2016 г. были награждены:
Конченко О.Г. – заместитель директора по работе с детьми Централизованной библиотечной системы «Тайгинского городского округа»:
– Сертификатом от государственного учреждения дополнительного профессионального образования «Кемеровский областной учебно-методический центр культуры и искусства» о принятии участия в областном семинаре «Формирование современного пространства для детей и молодёжи: привлекательный образ библиотеки»;
- Почётной грамотой администрации Тайгинского городского округа и Совета народных депутатов Тайгинского городского округа за большой личный вклад в развитие Тайгинского городского округа и в связи с празднованием 120-летия со дня основания города Тайги и денежной премией.
- Благодарственным письмом от Управления культуры, спорта и молодёжной политики администрации Тайгинского городского округа за активное участие в городской Спартакиаде среди команд коллективов физической культуры предприятий, организаций и учреждений Тайгинского городского округа, посвящённой 120-летию г. Тайги.
- Почётной грамотой администрации Тайгинского городского округа за активное участие в организации и проведении «Тайгинского Арбата» (комплекса выставок декоративно-прикладного искусства, мастер-классов, детских игровых и познавательных программ).
- Благодарственным письмом от муниципального казённого учреждения «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» Тайгинского городского округа за активное участие в организации и проведении мастер-классов в городском мероприятии «В круге света и добра», посвящённому Международному дню инвалидов.
 Чарушина М.Г. – заведующая отделом обслуживания детской библиотеки:
- Почётной грамотой администрации Тайгинского городского округа за активное участие в организации и проведении «Тайгинского Арбата» (комплекса выставок декоративно-прикладного искусства, мастер-классов, детских игровых и познавательных программ).
- Благодарственным письмом от муниципального казённого учреждения «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» Тайгинского городского округа за активное участие в организации и проведении мастер-классов в городском мероприятии «В круге света и добра», посвящённому Международному дню инвалидов.

· Планируемые стажировки на 2017 год специалистов, работающих с юношеством:
· Участие в Международных, всероссийских, межрегиональных, региональных и областных мероприятиях:
- Общероссийская акция «БиблиоНочь» (апрель)
- Общероссийская акция «Ночь искусств» (ноябрь)
- Областная Неделя жизни (июнь)
- Областная Неделя молодежной книги (ноябрь)
· Обучение библиотечного персонала:
- Совещание заведующих детскими библиотеками и специалистов, работающих с юношеством (март) КОБДЮ: Конченко О.Г. – заместитель директора по работе с детьми; Янченко Т. А. – заведующая библиотеки-филиала №4.
- Семинар-практикум «Роль библиотеки в развитии творческих способностей детей» (апрель) КОБДЮ – Чарушина М.Г. – заведующая сектором обслуживания детской библиотеки.
- Межрегиональная экологическая лаборатория активных дел «ЭкоЛАД» (ноябрь) КОБДЮ, ОУМЦ - Чарушина М.Г. – заведующая сектором обслуживания детской библиотеки.
- Областной семинар для специалистов, работающих с незрячими и слабовидящими людьми «Тифлотехнические средства, как инструмент социальной реабилитации инвалидов по зрению» (май, 2-я декада) ОСБ – Грунёва Л.А.  – заведующая отделом обслуживания Центральной городской библиотеки.
- Областной семинар для специалистов, работающих с незрячими и слабовидящими людьми «Особенности формирования доступной среды для инвалидов по зрению» (сентябрь, 2-я декада) ОСБ - Грунёва Л.А.  – заведующая отделом обслуживания Центральной городской библиотеки.

· Актуальные формы и темы мероприятий для будущего планирования: Новые способы зарабатывания денег; курсы, обучающие работе в программах: Adobe Photoshop, созданию видеороликов и фильмов, в новых издательских программах; оформление внутреннего и внешнего пространства библиотек, исследовательская деятельность библиотек в интернет пространстве.
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