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Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

	Проекты.
	- Электронный архив краеведческих периодических изданий;
-  Сводный каталог муниципальных библиотек Кузбасса;
- Электронная доставка документов;
- Электронные библиотеки Кузбасса;
- Монументальный образ Кузбасса на страницах печати;
- Современное краеведение;
- Сводный каталог периодических изданий;
- Информационное выравнивание

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2016 году? 
	2

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	- Всероссийский конкурс «Культурная мозаика малых городов и сёл»

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	«Приемная Деда Мороза», 30 тыс. руб

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	Целевая программа «Чтение» ориентирована на юношескую аудиторию;
«Приемная Деда Мороза»

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	Центральная библиотека работает по трем целевым программам: «Взаимообогащение национальных культур народов Таштагольского района», «Творческая гостиная», «Чтение», «Приемная Деда Мороза».

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	Целевая программа «Чтение» ориентирована на юношескую аудиторию




Библиотечное обслуживание юношества в ЦБ: яркие события

День родного языка. Запоминающимся событием в 2016 году стал устный журнал «Словом можно убить, словом можно спасти…», посвященный Международному дню родного языка. Журнал состоял из четырех страниц:
- 1 страница «История праздника»;
- 2 страница «Языковое многообразие»;
- 3 страница «История буквы «Ё»;
- 4 страница «Викторина «Битва грамотности».
Ведущая журнала библиотекарь Кропотина Т.В. эмоционально рассказала девятиклассникам школы №10 о том, что язык, родное слово помогает жить, узнавать себя и других, это наша жизнь, история, культура. Без языка не будет народа. Поэтому свой родной язык нужно беречь – изучать, развивать, обогащать его. Интересным и занимательным был рассказ о появлении в русском языке буквы «ё», воспользовавшись фактами из книг, представленных на книжной выставке. Во время мероприятия прозвучали стихи А. Ахматовой, К. Бальмонта И. Бунина. Надо отметить, что все ребята показали себя грамотными людьми, справившись с довольно сложными заданиями викторины, за что и получили диплом от библиотеки. Об устном журнале была заметка на сайте «Центральная библиотека. Г. Таштагол» от 19 февраля 2016 года.
День славянской письменности и культуры – это праздник христианского просвещения, праздник родного слова, родной книги, родной литературы, родной культуры. В этот день в библиотеке прошло ряд мероприятий. Совместно с библиотекой Таштагольского техникума был подготовлен вечер духовности, также библиотека стала активной участницей районного фестиваля хоров и ансамблей, посвященного Дню славянской письменности и культуры со стендом «Славянский мир: язык, история, культура». В 12 часов библиотека постепенно наполнялась молодыми людьми. Пришли студенты техникума, они в этот день стали артистами, пришли восьмиклассники школы №10, которые стали зрителями действия, развернувшегося в читальном зале (всего45 человек). 
Ведущая мероприятия рассказала историю зарождения письменности у славянских народов; познакомила ребят с деяниями святых Кирилла и Мефодия - равноапостольных, славянских просветителей, создателей славянской азбуки, проповедников христианства, первых переводчиков богослужебных книг с греческого на славянский язык; с развитием русского литературного языка. Её рассказ сопровождался красочной презентацией. Студентки техникума Валентина Чудекова, Ирина Горбунова и Вера Нохрина с выражением прочитали стихи русских поэтов. 
Самодеятельные артисты молодежного народного театра «Ракурс», под руководством Е.В. Попыкиной талантливо разыграли сценку «Эллочка-людоедка» по мотивам романа  Ильи Ильфа и Евгения Петрова «Двенадцать стульев».  Девочки из танцевального ансамбля «Элегия» под руководством Е.С. Коробейниковой исполнили красивый русский танец. В заключение вечера библиотекарь Шишкина А.Н. провела интеллектуальную викторину, вопросы были трудными, но ребята ответили на все. В подготовке вечера ко Дню славянской письменности и культуры приняли участие библиотекари центральной библиотеки, преподаватели техникума Е.А. Кушнир, Н.И. Волкова, библиотекарь техникума Т.Н. Степанцова. 
Но на этом праздник не закончился. Он продолжился в городском дворце культуре «Горняк» на  районном фестивале хоров и ансамблей. В рамках фестиваля библиотека выставила развёрнутую книжную выставку в одном ряду с художниками-прикладниками и детской библиотекой. Выставка была востребована: несколько книг выдали и записали двух новых читателей. Славянский праздник в библиотеке в городе не прошел незамеченным. О нём писали в газете «Красная Шория» (2016. – 2 июня), на сайте «Управление культуры администрации Таштагольского района» (2016. – 27 мая), сайт «Центральная библиотека города Таштагола» (2016. – 26 мая).
Запоминающейся, с применением инновационных форм работы прошла «Неделя жизни» под названием «Здоровая КНИГОНАЦИЯ!». Как и в прежние годы каждый из дней «Недели жизни» носил своё название: День  чудес и открытий, День спорта и здоровья, День творчества, День добрых и интересных дел,  День улыбок и хорошего настроения, День безопасного лета. 
В рамках этой недели в ЦБС было проведено 48 мероприятий, которые посетили 755 человек. Средняя посещаемость составила 16. Для детей и подростков, педагогов, родителей были приготовлены интересные мероприятия - это ток-шоу, литературно-спортивные марафоны, библиотечные квесты, литературные ярмарки, литературные зарядки, развлекательные программы, интеллектуальные игры, либмобы. 
Были привлечены спонсоры для приобретения призов в филилах №3 посёлка Шерегеш, №5 посёлка Чугунаш, №7 села Кондома, №11 посёлка Усть-Кабырза и сами работники ЦБС. В центральной библиотеке Неделя началась с ток-шоу «Литература учит жизни». 
В качестве слушателей и участников были дети с  оздоровительно-спортивного лагеря «Дельфин» с воспитателем Е.Я. Елькиной. Учит литература только добру, а может быть злу? Ребята вспомнили вместе с библиотекарем Барковой Н.Ф. как положительных героев, так и отрицательных. В результате спора пришли к выводу: высказывание, что «литература чему-то учит – очень рискованное». Активно участвовали ребята в конкурсах: «Семь и один», «Одна из двух»  и в четырех викторинах.  Больше всего им понравились поговорки.
Понравились за мудрость и точность высказываний.   С народной мудростью не поспоришь. Присутствовало 15 человек. В День спорта и здоровья центральная библиотека провела в сквере около библиотеки литературно-спортивный марафон «Лидеры в чтении – лидеры в спорте – лидеры в жизни», в котором также участвовали дети оздоровительно-спортивного лагеря «Дельфин».
 Здоровый образ жизни складывается не только от правильного питания и спорта, но и от подвижных игр. Библиотекарь Татьяна Кропотина провела на свежем воздухе активные  игры: «Нарисуй солнышко», «Совушка»,  игры – эстафеты: «Кенгуру», «Зоопарк». В заключение была проведена викторина по сказкам. Все были награждены сладкими призами - спонсор - библиотекарь ЦБ Овчинникова Г.М. 
В день добрых и интересных дел был проведен библиотечный квест «Жить – здорово!». В игре участвовали ребята из оздоровительного лагеря «Дельфин» (25 чел.). Во время игры, чтобы найти сундук капитана Флинта участникам пришлось, под руководством библиотекаря Барковой Н.Ф.: пройти отбор в пираты, отгадать загадки, собрать буквы в слова, собрать пазл, ответить на все вопросы Монаха и по праву получить сундук с сокровищами. Ребята получили в результате хороший заряд энергии, а также проявили свои знания и смекалку. 
В заключение юных пиратов ждал сундук с кладом, в котором лежал  сладкий приз. Заключительным мероприятием Недели жизни стали посиделки «Троицу гуляем, лето встречаем!». Ведущая посиделок библиотекарь Татьяна Кропотина вначале познакомила ребят из оздоровительного лагеря «Дельфин» (16 чел.) с традициями русского православного праздника святой Троицы. Это самый важный летний праздник русского народа. Во время рассказа ребята плели венки на березу, отдавая дань традиции: на березу вешали венки с тайным умыслом. Ведь о чем думается в Троицу, когда березку завиваешь, то и сбудется!    
Дальше посиделки перешли на улицу, где ребята повязывали на березу ленты и загадывали желания, а также отвечали на загадки.  В заключение мероприятия  прошли игры: «горелки», «ручеек», «падающая палка». Игры проводились в быстром темпе.   Ребята были в восторге! О каждом из этих мероприятий были заметки на сайте «Центральная библиотека города Таштагола» (2016. – 21, 22 июня).
Профориентационная работа. Интересным, информационно-насыщенным мероприятием стал День абитуриента «Мир профессий и твоё место в нём», с ребятами старшей группы детского приюта «Надежда» и девятиклассники школы №9 (43 человека). В этот день ребята узнали о таких профессиях, как горняк, лесник, туроператор, библиотекарь. Именно эти профессии востребованы на рынке труда Таштагольского района. Следующим этапом Дня стали тесты «Сфера интересов» и «Мотивация». Работа — зеркало внутреннего мира. Быть успешным в работе, которая не доставляет удовольствия, невозможно. Пройдя эти тесты, ребята смогли узнать, к каким профессиональным сферам у них есть склонность. Затем в диалог вступила, завуч по воспитательной работе Таштагольского техникума горных технологий и сферы услуг Анисимова Н.В., которая пригласила ребят поступать к ним в техникум и рассказала, что их там ждёт, и какие усилия им понадобятся, чтобы вступить в ряды студентов. В заключение Дня абитуриента библиотекари презентовали свою профессию.
Здоровый образ жизни. Во Всемирный день здоровья в «Русской горнице» парка культуры и отдыха «Горняцкие горизонты» прошел устный журнал «Здоровье – мудрых капитал», который подготовили работники Парка, библиотеки и председателем Совета ветеранов Таштагольского района. Здоровье природы и здоровье человека неразрывно связаны, поэтому это мероприятие стало необычайно актуально в дни защиты от экологической опасности в России. На него пришли дети старшей группы приюта «Надежда» (19 человек). 
Журнал состоял из четырёх страниц. Первую страницу вела специалист Парка «Горняцкие горизонты», учитель школы №1 Евгения Григорьевна Кирсанова, где она рассказала об истории праздника. Вторую страницу устного журнала вела библиотекарь центральной библиотеке Татьяна Вячеславовна Кропотина. Она провела обзор «Здоровье купить невозможно». На третьей странице прошла беседа «Аист на крыше» в исполнении Валентины Афанасьевны Шумаковой, хозяйки «Русской горницы». Её главная мысль о том, что аисты вьют гнёзда только на тех домах, где царит порядок и доброта. 
Завершилось мероприятие на дорожках парка мастер-классом скандинавской ходьбы от председателя Совета ветеранов Таштагольского района Владимира Артамоновича Харчевного. Устный журнал получился информационно насыщенным и запоминающимся. О нём писали сайт «Управление культуры администрации Таштагольского района» (2016. – 15 апреля) сайте «Центральная библиотека города Таштагола» (2016. – 14 апреля).

Год Российского кино

Центральная библиотека в Год кино реализовала план «Кино российское - прекрасно», активизировала свою деятельность по эстетическому воспитанию молодого поколения, по привлечению внимания юношей и девушек к лучшим российским фильмам и к художественной экранизации классических литературных произведений.
В рамках данного проекта прошли различные креативные мероприятия (11): библионочь, киногостниные, выставки-календари, библиокомпас и т.д., которые посетило 167 человек. В течение всего периода реализации проекта пользователи библиотеки смогли познакомиться с литературой о киноискусстве, российских фильмах и актерах.    
Киногостиная «Кино. Кино. Кино» открыла череду мероприятий, посвященных году кино. Участники киногостиной, старшеклассники школы №9 отправились в виртуальное путешествие по основным вехам истории российского кино, поделились впечатлениями по нашумевшему фильму «Мастер и Маргарита» режиссёра Владимира Бортко, ставшим лучшей экранизацией романа Михаила Афанасьевича Булгакова. Несколько человек признались, что посмотрев кино, захотели прочитать книгу и причитали. Но основной итог, к которому пришли ребята – читать классические произведения и смотреть экранизации по этим книгам – занятие совсем не скучное, а даже наоборот, полезное. Закончилась киногостиная видеовикториной «Великие люди – любимые лица». Киногостиная «Народный любимец. Андрей Миронов» стала настоящим подарком к 8 Марта женщинам старшего поколения, на которой они имели возможность узнать много новых фактов из жизни своего любимого актёра и спеть песни под караоке из репертуара Андрея Миронова. 
Библионочь «Читай кино»
22 апреля центральная библиотека расширила время и формат своей работы, присоединившись к всероссийской акции «Библионочь». В этом году тема библионочи «Читай кино», ведь между книгами и кино на самом деле не такое уж большое расстояние. Что такое кинематограф, если не ожившая литература. В эту ночь о кино говорили много и с уважением. 
При входе в библиотеку всех участников мероприятия встречала фотогалерея «Звёзды кино в Таштаголе». Также была устроена выставка-инсталляция «Кино. Кино. Кино». На выставке демонстрировались наряду с книгами открытки артистов, которые предоставила из своей коллекции библиограф ЦБС Т.М. Толстова. Центральным объектом выставки стала киноустановка «Украина» 1951 года выпуска. Продолжила тему кино выставка-награждение «Аллея славы», на которой каждому выступающему на библионоче учреждалась именная звезда (всего 7 звёзд). 
 Очень популярной стала книжная выставка «Новинки» с разделами «Дегустируй» и «Читай». Библиотекари обратились к своим гостям: «Дамы и господа! Милости просим отведать свежей литературы!» и в результате большую часть из выставленных новинок взяли почитать тут же. По поводу этой выставки надо заметить, что пятеро молодых людей пожелали записаться в библиотеку, чтобы прочитать выставленные книги. В этом и есть главное достижение всего мероприятия.
Открыл библионочь концерт детской школы искусств №68, который состоял из двух отделений: «Музыка кино» и «К столетию со дня рождения Г.В. Свиридова». Концерт подготовила и вела преподаватель-теоретик Людмила Анатольевна Севостьянова. В концерте приняли участие 28 ребятишек, они играли на фортепьяно сольные номера и в ансамбле. Ансамбли состояли только из воспитанников, а также из учащихся и их родителей. 
Снискали заслуженные овации квартет пианистов, исполнивших «Военный марш» Г. Свиридова. Порадовали присутствующих девочки хоровым исполнением «Колыбельной».  Финальным украшением концерта стало выступление фортепианного дуэта преподавателей Натальи Александровны Фадеевой и Надежды Васильевны Григорьевой на фортепьяно и вокальное выступление Богдана Владимировича Беляева, исполнившего романс Г. Свиридова на слова М. Лермонтова «Как небеса твой взор блистает». Очень тепло принимала публика юных артистов и в благодарность одарила музыкантов бурными аплодисментами! 
Тему кино продолжили «драматические артисты» 4а класса школы №9, разыграв сценку «Снимается кино – «Опять двойка». Пять ребят: Женя Цирюк, Саша Фех, Кирилл Прямоносов, Катя Русакова и Лена Назарова с вдохновением представили зрителям режиссера, актеров и ассистента режиссера, как они ищут наиболее удачный вариант предложенной темы. Руководила этим действием Наталья Алексеевна Метелёва.
Для детей прошли библиосумерки. Сотрудниками детской библиотеки было проведено космическое путешествие по экранизированным произведениям Кира Булычёва. В библиотеке царила космическая атмосфера. При входе ребят встречал робот Справочник.  Алиса Селезнева, героиня книг Кира Булычева, ученица школы, но не простой, а самой настоящей, космической, пригласила ребят совершить с ней путешествие по планетам. В её космической школе ей дали задание - написать послание в будущее. А она его забыла на планете роботов. 
Путешественники полетели туда на волшебной ракете. На Планете роботов ребят встретил робот - Справочник, он попросил научить его танцевать и провел с ребятами игры, конкурсы, пантомимы, загадывал космические загадки. В завершение мероприятия ребята отправили послание в будущее, запустив в небо дирижабль.
После детского представления выступил Александр Фёдоров, задушевно исполнив несколько песен. Ольга Беккулиева продолжила заданное настроение. Она представила зрителям несколько новых произведений, вспомнила и старые, уже любимые публикой. Её поэтическое откровение не оставило никого равнодушным. На той ноте позитива и хорошего настроения собравшиеся спели несколько песен под караоке и посмотрели кинокомедию «Страна чудес» режиссеров Дмитрия Дьяченко и Максима Свешникова, который продемонстрировал на современной передвижной киноустановке предприниматель Константин Рябченко, проявив спонсорскую помощь.     
Библионочь получилась насыщенной по событиям, разноплановой и интересной, по настроению на позитивной ноте. Это мероприятие широко освещалось в средствах массовой информации. Телеканал «Эфир-Т» показал репортаж «Заметки с библионочи»; газеты: «Таштагольский курьер» статья С. Григорьевой «С книгой в мир кино» (2016. – 28 апреля) и «Красная Шория» заметка А. Гришаковой «Читай кино!» (2016. – 28 апреля); сайты: «Управление культуры администрации Таштагольского района» (2016. – 27 апреля), «Центральная библиотека города Таштагола» (2016. – 22 апреля).
Реализуя проект  «Кино российское - прекрасно» применили новые формы работы, такие как календарь «Кино и книга». Так, представляя известных советских кинорежиссеров Григория Чухрая и Сергея Герасимова, рассказывали пользователям не только об этих людях, но и о книгах, по которым, они сняли свои киноленты («Сорок первый» Г. Чухрая; «Маскарад», «Молодая гвардия», «Тихий Дон» С. Герасимова), об известных актёрах – Николае Крючкове, Тамаре Макаровой, Нонне Мордюковой и многих других. Другую форму – библиокомпас – применили, представляя любимых актёров, таких как Евгений Леонов и Юрий Никулин.  

Информационные справки по отдельным направлениям работы
Проведенные акции:

Акция «Спасибо, не курю!»
- информационный повод: Всемирный день без табака
- цель и задачи: Привлечь внимание к опасностям для здоровья, связанным с употреблением табака.
Задачи: 
- напомнить о вреде табака, 
- рассказать о том, как можно раз и навсегда избавиться от губительной привычки.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: Школьники, которые посетили библиотеку в этот день
- партнеры библиотеки: Нет.
- ключевые моменты акции: Во Всемирный день без табака каждому школьнику, посетившему ЦБ вручается листовка «Вот, что прячется в сигарете», изданная силами библиотеки.
- общая эффективность акции: 75 человек.

Акция «Мобильный правоград».
- информационный повод: Всемирный день ребёнка
- цель и задачи: Способствовать формированию у подростков основ правовой культуры и гражданской активности
Задачи:
инициировать у детей интерес к вопросам права;
сформировать у юных пользователей азы правовой грамотности и правовой культуры.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: Школьники – 8 класс.
- партнеры библиотеки: Библиотека + ФКУ УИИ ГУФСИН по Кемеровской области (Соглашение о совместной деятельности от 27 июня 2016 г.).
- ключевые моменты акции: Во время акции работник полиции провел профилактическую беседу со школьниками, юрист ПЦПИ провела с восьмиклассниками тест «Права ребёнка», в заключение мероприятия были розданы буклеты «Молодёжь в мире прав», изданной в ЦБ в 2015 году.
-  общая эффективность акции: 15 человек. 

Акция «СПИД не выбирает, выбираете вы».
- информационный повод: Всемирный день борьбы со СПИДом. 
- цель и задачи: Повышение  уровня осведомленности по проблеме ВИЧ/СПИД среди подростков и молодежи
Задачи:
- повышение уровня образованности школьников и молодежи по проблеме ВИЧ/СПИД;
- расширение информационной сети по проблеме ВИЧ/СПИД.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: Студенты техникума, 3 курс.
- партнеры библиотеки: Библиотека + Техникум + Библиотека техникума.
- ключевые моменты акции: Акция началась с того, что раздали всем присутствующим красные ленточки – символ солидарности, поддержки и заботы, о тех, кого коснулась эпидемия ВИЧ. Затем прошёл час информации «Степень риска», во время которого молодым людям привели 10 фактов о ВИЧ/СПИДе. Следующим этапом стало представление нового буклета «СПИД не выбирает, выбираете вы». Акция закончилась на улице, где всем встретившемся раздали буклеты.  
-  общая эффективность акции: 14 человек.

Программы и проекты по отдельным направлениям работы:
- название: Целевая программа для юношества «Чтение»
- срок реализации: 2016 год.
- краткое содержание программы или проекта: В рамках этой программы в 2016 году библиотека организовывала и вела: книжные выставки (53), вечера, литературные марафоны, ток-шоу, библиокондитерскую, викторины, беседы, в газете «Красная Шория» рубрику «Круг чтения», в газете «Таштагольском курьере» рубрику «Почитаем вместе». 
- цели и задачи программы и проекта: Целями Программы являются организация досуга юношества, создание и развитие социально-экономических и организационных условий для привлечения молодых людей к чтению.
Для достижения указанных целей предполагается решение следующих задач:
–	привлечь как можно больше девушек и юношей к чтению;
–	вести рубрику «Круг чтения» в газете «Красная Шория» и «Почитаем вместе» в - «Таштагольском курьере»;
–	проводить мероприятия в цикле «Литературный календарь».
- формы и методы реализации программы: Запоминающимся событием в 2016 году стал устный журнал «Словом можно убить, словом можно спасти…», посвященный Международному дню родного языка. В День славянской письменности и культуры в библиотеке прошло ряд мероприятий. Совместно с библиотекой Таштагольского техникума был подготовлен вечер духовности, также библиотека стала активной участницей районного фестиваля хоров и ансамблей, посвященного Дню славянской письменности и культуры со стендом «Славянский мир: язык, история, культура». 
Запоминающейся, с применением инновационных форм работы прошла «Неделя жизни» под названием «Здоровая КНИГОНАЦИЯ!», прошедшая в рамках Программы. В цикле «Литературный календарь» было организовано 53 книжных выставок к юбилеям русских и зарубежных писателей, проведено 15 мероприятий различных форм: вечера-портреты, литературно-музыкальные композиции, беседы, викторины, библиотечный квест, литературное рандеву, часы. Запоминающимся событием стал слайд-вечер к юбилею великого русского поэта Николая Степановича Гумилёва «Еще не раз вы вспомните меня…». 
С 14 по 20 ноября прошла Неделя молодёжной книги «Читай историю», адресованная молодым людям от 14 до 24 лет. Основная цель этой недели - популяризация личности и творческого наследия Н.М. Карамзина; воспитание уважительного отношения к истории России; продвижение чтения лучших образцов русской классической литературы в молодежную среду.
- полученные или ожидаемые результаты: В 2016 году в ЦБ 2944 пользователя в возрасте от 15 до 30 лет.
- При проведении Недели жизни была оказана спонсорская помощь отдельных лиц.   

- название: Проект «Приёмная Деда Мороза».
- срок реализации: Вторая половина декабря 2016 года.
- краткое содержание программы или проекта: У Таштагольских ребятишек появилась возможность перед Новым годом встретиться с легендарным Дедушкой лично. Потрогать его за бороду, посидеть на коленях, рассказать о своём житье-бытье и даже шепнуть ему на ушко своё самое заветное желание. Ну, а если не шепнуть, то хотя бы уж написать на листочке, вложить в конверт и отправить… в приёмную Деда Мороза. А Дед Мороз и Снегурочка каждому ребёнку дают напутствия, желают самого наилучшего в новом году и с радостью фотографируются.
- цели и задачи программы и проекта: Подарить детям сказку, поздравить и вручить подарок индивидуально
- формы и методы реализации программы или проект: индивидуальная беседа с каждым ребёнком
- полученные или ожидаемые результаты: В 2016 году в приёмной получили подарки 128 мальчиков и девочек. Приёмная является ярким культурным событием в жизни Таштагола, которое широко оповещают все средства массовой информации.
- Районная Администрация из фонда «Деда Мороза» выделила на подарки городским ребятишкам 30 тысяч рублей. Также многие родители покупали сами подарки и приносили в приёмную, чтобы Дед Мороз и Снегурочка вручили их детям. 

Тема исследования: Читательские интересы молодежи

Актуальность исследования: В читальном зале большая доля выдачи литературы приходится на периодические издания. В связи с сокращением финансирования на подписку периодики в 2017 году возник вопрос, какие журналы не пользуются успехом у читателей. В 2016 году у нас появилась новая группа читателей «молодёжь от 25 до 30 лет». Мы решили сделать выборку читаемости журналов среди этой группы пользователей.  
Методы: анализ читательских формуляров.
Цель: Определить популярные среди молодежи журналы.
Количество участников: работающая молодежь от 25 до 30 лет 255 человек. Из них: женщин – 163, мужчин – 92.
Место и сроки проведения исследования: Формуляры пользователей читального зала, декабрь 2016 года.
Основные выводы: Исследование проводилось по следующим направлениям: посещаемость читального зала и читаемость (конкретно журналов) молодыми людьми. Исследуемая группа составила 255 человек. В ходе анализа формуляров посещаемость читального зала каждым человеком составила 6-7 человек в год. Из 34 наименований журналов на первое место по читаемости и книговыдаче попал журнал «Бурда», учитывая количество женщин в группе. На втором месте – журнал «Сам», «Сделай сам», на третьем месте журналы «Сценарии», «Чем развлечь гостей», «ЧУИ». Большим успехом среди работающей молодежи пользуются такие журналы, как «Тайны XX века», «Чудеса и приключения», «Лиза», «Маруся», «Автомир», «Идеи для дома», «Вокруг света», «Охота», «Рыболов», «Караван историй» и др. Мы выяснили, что  среди молодежи много людей, которые сами шьют, вяжут, делают ремонты. Поэтому журналы такой направленности популярны.  Следует  обратить внимание на общеполитические и социальные журналы, популяризовать их среди молодежи.
Область применения:  В комплектовании фондов
Значимость исследования: В ходе исследования выяснилось, какие журналы предпочитают  молодые люди.
Тенденции развития:  В связи с ухудшением финансирования не выписывать журналы, которые не пользуются популярностью.
Таблица журналов по популярности, %
	Бурда
	Сам Сделай сам
	Чем развлечь гостей ЧУИ 
	Автомир За рулем Мото
	Домашний очаг
Добрые советы Все для женщин
	Смена Роман/газета
	Тайны XX века
	Вязание Веселые петельки
	Охота Рыболов
	Лиза
	Радио Техника-молодежи
	Караван историй
	Маруся Ромео и Джульетта
	Чаян
	Идеи для вашего дома
	Вокруг света
	Родина
	Чудеса и приключения
	Сельская новь Приусадебное хозяйство

	1,7
	1,7
	1,5
	1,2
	0,7
	0,7
	0,6
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,4
	0,4
	0,4
	0,4
	0,3
	0,3
	0,2



Таблица   журналов по отделам, %
	6,71-74,86-91
	2,5
	3
	4
	75,85
	84

	4,43
	0,89
	5,96
	0,79
	0,2
	1,6



 Филиал №3 п. Шерегеш.   С 2000 года работает клуб для детей из школы №11 «Читайка». Цель этого клуба: «Привить любовь к чтению». Направление – художественно-театральное.   В отчетном году прошло 7 встреч.             
Познавательный  урок «Славянской письменности»  был посвящен  истории становления грамотности на Руси, кто такие равноапостольные святые  Кирилл и Мефодий, что благодаря им, мы узнали азбуку и обучились грамоте.  У книжной выставки «Слов русских золотая россыпь»  ребята приняли участие в викторине с одноименным названием затем разгадывали литературные ребусы и головоломки.
 «Плохим привычкам-нет» - познавательная презентация для ребят, где они своими глазами увидели как влияет алкоголь, сигарета и наркотические средства на молодой организм подростка.  На мероприятие была приглашена специалист по делам несовершеннолетних Лупенко Н. Б. Она рассказала о наркомании, о медико-биологических и социальных аспектах этого опасного пристрастия. Ребятам продемонстрировали видеоролик «Право на жизнь!», провела с ними игру, в которой каждый смог поучаствовать в поимке преступника - дилера. Итогом мероприятий стало совместное оформление плаката «Я выбираю ЖИЗНЬ!». 
В августе  провели познавательный час «Овеянный славой российский флаг», целью  этого мероприятия было знакомство пользователей с историей государственного флага России, развития интереса детей к своей истории. В ходе мероприятия   ребята познакомились с историей российского флага,  когда и почему в России есть такой праздник.  В заключении состоялся обзор книги «Флаги мира».
В День защиты детей провели игровую программу «Это звонкое лето». Песней «Пусть всегда будет солнце»  открылся праздник. Ребята с удовольствием принимали участие в литературных и музыкальных конкурсах и летнем конкурсе рисунков на асфальте «Здравствуй лето». Конкурсы вел всеми любимый «Мурзилка». Все  вместе исполняли песни о дружбе, о лете, читали стихи. Праздник прошел весело и ярко, дети получили много позитивных эмоций и ярких впечатлений. Кроме того гостям была дана возможность познакомиться с новыми книгами, и получить в подарок детские журналы. 

Краеведческая деятельность в работе с молодежью
Таблица – Характеристика краеведческих проектов и программ ЦБС
	Название
	Цель
	Сроки реализации
	Целевая аудитория
	Планируемые (ожидаемые) результаты
	Источник финансирования

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Программа «В единстве России – будущее народа» - филиал №3 (Шерегеш)
	Приобщение к чтению, к истории и современной жизни России, родного края
	2016 год
	Детская и юношеская аудитория
	- проведение массовых мероприятий;
- альбом «Автограф»
	-

	Программа «Молодежь-здоровый образ жизни»
	Позиционирование здорового образа жизни 
	2016 год
	Юношеская  аудитория
	Проведение массовых мероприятий, акций: «Поменяй сигарету на воздушный шарик», оформление плаката «Я выбираю ЖИЗНЬ!»
	

	Проект «Зимующие птицы Горной Шории» - филиал №7 (Кондома)
	Знакомство с родным краем, воспитание любви к животному миру
	XI 2015г. – III 2016 г.
	Дети от 6 до 11 лет
	- альбом детских рисунков «Зимующие птицы Горной Шории»;
- изготовление кормушек для птиц
	Спонсорская помощь родителей

	Проект «Лес – наше богатство» - филиал №7 (Кондома) 
	Формировать активную позицию в решении экологических проблем, развивать чувство любви к родной природе и бережного отношения к лесу
	IV-X 2016 г.
	Дети от 6 до 11 лет
	- памятка «Правила поведения в лесу»
	Спонсорская помощь родителей

	Программа «Не меркнущий подвиг народа» - филиал №19 (Каз)
	Воспитывать чувство патриотизма, гордость за свою  страну, за своих  земляков, прививать чувство любви к родной стране, Кузбассу, поселку, расширять представление о героях войны, воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.
	2016 г.
	Дети 5-8 классы
	Проведение массовых мероприятий
	

	Программа «Под крышей дома своего» - филиал №19 (Каз)
	Формирование экологически грамотного отношения к природе родного края и ее богатствам, выработка активной жизненной позиции, вовлечение читателей в природоохранную деятельность
	2016 г.
	Дети 5-8 классы
	- проведение массовых мероприятий;
- экскурсии в лес
	Спонсорская помощь родителей

	Программа «Мой любимый Темиртау» - филиал №25
	Воспитание любви к родному посёлку
	2016 г.
	Дети 
	- узнают больше об истории посёлка
	Местные спонсоры

	Программа «Творческая гостиная» - ЦБ
	Организация досуга населения, создание и развитие социально-экономических и организационных условий для творческой самореализации населения
	2016 г.
	Все категории читателей
	- проведение творческих встреч с местными авторами;
- проведение презентации новых книг;
- издание книги Г. Ижболдина «Трудные вёрсты»
	Спонсорская помощь А.И. Васюнова

	Программа «Взаимообогащение национальных культур народов Таштагольского района» - ЦБ
	Организация досуга населения, и сохранение и развитие культурного наследия народов Горной Шории
	2016 г.
	Все категории читателей
	- привлечение новых читателей;
- проведение творческих встреч;
- музей семьи Иорих;

	Спонсорская помощь Кропотиной Т.В., Овчинниковой Г.М., Герман Э.Л.; центра немецкой культуры «Общественное объединение «Keimen» («Ростки»)



В сентябре совместно с районной шорской общественной организацией «Таглыг Шор» и детско-юношеским центром «Чаксы» прошел День информации «День тюркской письменности». Программа мероприятия состояла из:
1.	Вступительное слово паштыка районной шорской общественной организации «Таглыг Шор» М.А. Идигешевой;
2.	Беседа «О, слово шорское, родное…» - преподавателя дополнительного образования ДЮЦ «Чаксы» Н.С. Куспековой;
3.	Широкий просмотр литературы «Мудрые заветы предков» о культуре шорского народа;
4.	Конкурс «Кто больше?» на знание устного народного творчества шорского народа;
5.	Концерт фольклорного народного коллектива «Чылтыс».
В этом году день информации затронул такие проблемы, как взаимоотношение шоского народа с родным языком, сохранение и преумножение народной культуры. О них говорила и Мария Ахрановна Идигешеа и Надежда Сергеевна Куспекова. Так, они предложили включить дисциплину «шорский язык» в школьную программу на территориях, где проживает большое количество шорцев. Ведь статус языка, если он будет обозначен как школьный предмет, повысится. Язык – это не только вопрос национальной идентификации, это основа основ. Нет языка – нет народа. А ребята из центра «Чаксы» показали себя настоящими знатоками шорской культуры во время конкурса «Кто больше?». Между ними разыгралось настоящее соревнование на то, кто больше назовет шорских пословиц и поговорок, национальных блюд, игр, праздников, достопримечательностей, писателей, пишущих на шорском языке. Выявился и победитель – Никита Куспеков – он больше всех знает о своей культуре. В завершении мероприятия Мария Ахрановна со своими подругами из фольклорного народного коллектива «Чылтыс» исполнила три песни на шорском языке.
Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей
Воспитание гражданственности, национального самосознания стараемся сделать приоритетным направлением своей деятельности. В 2016 году выполняли вышеперечисленные задачи мы через все традиционные формы массовой работы. Это книжные выставки, акции, правовой подиум, уроки мужества и др. Библиотека заключила Соглашение о сотрудничестве с ФКУ УИИ ГУФСИН по Кемеровской области. Также ЦБ тесно сотрудничает с Таштагольским техникумом горных технологий и сферы обслуживания.
30 лет мы вспоминаем героев - участников ликвидации последствий Чернобыльской аварии. Весьма знаковым стал урок мужества «Доблесть нашего поколения» для студентов техникума, посвященный Дню памяти жертв радиационных аварий и катастроф. На мероприятие было рассказано о радиационных катастрофах по всему миру: в России, США, Канаде, Японии, в Великобритании. Была показана презентация. Подробнее рассказывалось про аварию на Чернобыльской АЭС, были продемонстрированы фотографии современного Чернобыля и ближайших поселений, последствия катастрофы, влияние на людей радиации. 
Но главная тема урока мужества была про героев-пожарных, тушивших горящий реактор сразу после взрыва. Ценою своей жизни они не дали огню распространиться на другие 3 реактора, а также взрыва водорода, которым уничтожило бы город Минск. На сегодняшний день в Кузбассе проживают более 2300 участников аварии, 32 из них в Таштагольском районе. Если бы не их титанический труд и отвага, то последствия катастрофы были бы еще ужаснее и глобальны. Глобальны, потому что радиоактивные вещества из взорвавшегося реактора были разнесены по всей планете. Ужасны, потому что огромное количество людей подверглось облучению.
Работа библиотеки по воспитанию гражданско-правовой культуры избирателей ведется в течение всего времени, но особенно активизируется в предвыборные периоды. Этой целью служила вся выставочная деятельность библиотеки в обозначенный период, издавались информационные буклеты, прошел правовой подиум «Партии: идущие на выборы» для молодых избирателей – студентов третьего курса техникума. Центральной осью мероприятия стала электронная презентация партий, которые баллотировались в Государственную думу Российской Федерации. Во вступительном слове ответственный секретарь избирательной комиссии, библиотекарь Н.Баркова поздравила молодых людей с совершеннолетием и напомнила им, что этот период жизни даёт им право голосовать во время выборов в Государственную Думу. 
Затем она плавно перешла к характеристикам партий, выставивших своих кандидатов по нашему Новокузнецкому одномандатному округу №104 и их выдвиженцам. Вторая часть мероприятия была посвящена Ю.Я. Арбачакову и В.Л. Иванченко - депутатам Совета народных депутатов Кемеровской области. Ведущая рассказала студентам о деятельности депутатов и тому, как к ним можно обратиться. Закончилось мероприятие ответами на возникшие вопросы и вручением информационного буклета «Выборы: завтра начинается сегодня».

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

В этом направлении мы ставим следующую цель - утверждение позитивных позиций по отношению к жизни у подрастающего поколения,  повышение уровня информированности по вопросам, связанным с проблемами утверждения здорового образа жизни.
В 2016 году мы провели много разнообразных мероприятий для выполнения вышеперечисленных задач, это – слайд-репортаж, библиотечный квилт, урок здоровья, устный журнал, дискуссионные качели, акции, час рассуждения, литературно-спортивный марафон и другие.  Во Всемирный день здоровья в «Русской горнице» парка культуры и отдыха «Горняцкие горизонты» прошел устный журнал «Здоровье – мудрых капитал». 
Запоминающейся, с применением инновационных форм работы прошла «Неделя жизни» под названием «Здоровая КНИГОНАЦИЯ!». Как и в прежние годы каждый из дней «Недели жизни» носил своё название: День  чудес и открытий, День спорта и здоровья, День творчества, День добрых и интересных дел,  День улыбок и хорошего настроения, День безопасного лета. В рамках этой недели в ЦБС было проведено 48 мероприятий, которые посетили 755 человек. Средняя посещаемость составила 16. Для детей и подростков, педагогов, родителей были приготовлены интересные мероприятия - это ток-шоу, литературно-спортивные марафоны, библиотечные квесты, литературные ярмарки, литературные зарядки, развлекательные программы, интеллектуальные игры, либмобы. Были привлечены спонсоры для приобретения призов в филилах №3 посёлка Шерегеш, №5 посёлка Чугунаш, №7 села Кондома, №11 посёлка Усть-Кабырза и сами работники ЦБС. В центральной библиотеке Неделя началась с ток-шоу «Литература учит жизни». В качестве слушателей и участников были дети с  оздоровительно-спортивного лагеря «Дельфин» с воспитателем Е.Я. Елькиной. Учит литература только добру, а может быть злу? Ребята вспомнили вместе с библиотекарем Барковой Н.Ф. как положительных героев, так и отрицательных. В результате спора пришли к выводу: высказывание, что «литература чему-то учит – очень рискованное». Активно участвовали ребята в конкурсах: «Семь и один», «Одна из двух»  и в четырех викторинах.  Больше всего им понравились поговорки. Понравились за мудрость и точность высказываний.   С народной мудростью не поспоришь. Присутствовало 15 человек. В День спорта и здоровья центральная библиотека провела в сквере около библиотеки литературно-спортивный марафон «Лидеры в чтении – лидеры в спорте – лидеры в жизни», в котором также участвовали дети оздоровительно-спортивного лагеря «Дельфин». Здоровый образ жизни складывается не только от правильного питания и спорта, но и от подвижных игр. Библиотекарь Татьяна Кропотина провела на свежем воздухе активные  игры: «Нарисуй солнышко», «Совушка»,  игры – эстафеты: «Кенгуру», «Зоопарк». В заключение была проведена викторина по сказкам. Все были награждены сладкими призами - спонсор - библиотекарь ЦБ Овчинникова Г.М. Присутствовало 17 человек. В день добрых и интересных дел был проведен библиотечный квест «Жить – здорово!». В игре участвовали ребята из оздоровительного лагеря «Дельфин» (25 чел.). Во время игры, чтобы найти сундук капитана Флинта участникам пришлось, под руководством библиотекаря Барковой Н.Ф.: пройти отбор в пираты, отгадать загадки, собрать буквы в слова, собрать пазл, ответить на все вопросы Монаха и по праву получить сундук с сокровищами. Ребята получили в результате хороший заряд энергии, а также проявили свои знания и смекалку. В заключение юных пиратов ждал сундук с кладом, в котором лежал  сладкий приз. Заключительным мероприятием Недели жизни стали посиделки «Троицу гуляем, лето встречаем!». О каждом из этих мероприятий были заметки на сайте «Центральная библиотека города Таштагола» (2016. – 21, 22 июня).
В июне библиотека приняла участие во Всероссийских антинаркотических мероприятиях, приуроченных к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков и июне, декабре антинаркотической акции «Призывник». В эти дни в библиотеке функционировала выставка-просмотр «Слышим, видим, знаем – или это касается каждого», урок здоровья и дискуссионные качели. Интересным и запоминающимся стал слайд-репортаж  «Летний лагерь – территория здоровья» со старшей группой ребят детского оздоровительного лагеря «Дельфин». Это мероприятие мы подготовили совместно с ФКУ УИИ ГУФСИН по Кемеровской области, с которым заключили Соглашение о совместной деятельности от 27 июня 2016 г. Во время слайд-репортажа предоставили подросткам возможность самовыразиться, хотя бы посредством секундных высказываний. Поэтому ключевым моментом мероприятия стала дискуссия «Помоги себе выжить!», во время которой ребята имели возможность публично высказать свое отношение к наркомании и правонарушениям, совершенных под влиянием наркотиков. Присутствовало 12 человек. Дискуссионные качели «Жизнь прекрасна, не трать её напрасно!» прошли в студенческой аудитории. В начале мероприятия юношам была проведена беседа «Жестокая правда», рассказывающей о страшных последствиях «нескольких минут эйфории». Затем ведущая мероприятия предложила обсудить устоявшиеся среди наркозависимых людей утверждения - «безвредности», «пользы» приема отдельных наркотиков для здоровья человека, повышения умственной работоспособности. Студенты конечно же возразили против этих мнений, приводя соответствующие доказательства. В дискуссии участвовал «эксперт», который закреплял высказывания и рассуждения словами взрослого специалиста. В заключение ведущая обратилась к аудитории со словами: «Жизнь – это бесценный дар, посланный нам, для того, чтобы изменить этот мир к лучшему!».
Осенью в нашем районе был отмечен резкий всплеск обращений подростков в медицинские учреждения в результате отравлений наркотиками. В качестве ответной реакции в районе была организована массовая пропагандистская антинаркотическая  кампания. В ноябре-декабре библиотека приняла участие в районном месячнике антинаркотических мероприятий. В ЦБ прошли выставка-просмотр, урок здоровья, акция и дискуссионные качели, был издан буклет. Интересные и запоминающимися стали акция   и дискуссионные качели. Дискуссионные качели «Жизнь прекрасна, не трать её напрасно!» прошли в студенческой аудитории. В начале мероприятия юношам была проведена беседа «Жестокая правда», рассказывающей о страшных последствиях «нескольких минут эйфории». Затем ведущая мероприятия предложила обсудить устоявшиеся среди наркозависимых людей утверждения - «безвредности», «пользы» приема отдельных наркотиков для здоровья человека, повышения умственной работоспособности. Студенты конечно же возразили против этих мнений, приводя соответствующие доказательства. В дискуссии участвовал «эксперт», который закреплял высказывания и рассуждения словами взрослого специалиста. В заключение ведущая обратилась к аудитории со словами: «Жизнь – это бесценный дар, посланный нам, для того, чтобы изменить этот мир к лучшему!».
[bookmark: _GoBack]С целью  информирования подростков о том, какие законы стоят на их безопасности в реальном и виртуальном мире библиотека, а в частности правовой центр занимается тем, что издаёт информационные буклеты. В 2016 году на тему здорового образа жизни был выпущен буклет «СПИД не выбирает, выбираете вы» и издана листовка «Вот, что прячется в сигарете», которые были розданы на акциях.

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения молодежи в библиотеку
В ЦБ есть свой сайт http://tash-cgb.narod.ru «Центральная библиотека г. Таштагол», у которого есть версия для слабовидящих людей. В 2016 году к нашему сайту обращались 4218 раз.
Меню сайта:
Для посетителей
История библиотеки
Новости
Обратная связь
Услуги
Центр информационных технологий для юношества (ЦИТЮ)
Круг чтения
Электронный каталог
Ссылки
Официальные документы
О ЦБС
Руководящий состав ЦБС
Статистика.
Раздел «Новости» постоянно пополняется пресс-релизами с фотографиями. В 2016 году было выставлено 57 заметок. Для привлечения читателей выставляем анонсы предстоящих мероприятий, а к особенно крупным мероприятиям делаем красочные афиши. 
В ноябре 2016 года в «Одноклассниках» в ЦБ завели свою страничку «Центральная библиотека Таштагол». За это время у ЦБ появилось 144 друга, выставлено 35 фотографий с различных мероприятий. Фотографии активно обсуждаются в сети. Так, альбом «Концерт День матери» получил 75 лайков. Через страничку выставлялось объявление о том, что кошечка хочет в добрые руки.  

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение
Соответствие книжного фонда информационным запросам юношества. Состоит в ЦБС на 01.01.2017 г. всего 399665 экземпляров, из них литературы для пользователей юношеского возраста – 111397 экземпляров. По нормативу, разработанной Российской национальной библиотекой минимальный объем книжного фонда публичной библиотеки должен определяться из расчета 1,5-2,5 книги на душу населения. Поскольку численность населения Таштагольского района юношеского возраста составляет 5670 человек, то у нас на одного жителя приходится 19,5 книг. Но надо учесть, что в количество фонда входит и детская литература, то с учетом этого факта на одного жителя детского и юношеского возраста в ЦБС приходится 6,8 книг. Этот показатель намного выше рекомендуемого Российской национальной библиотекой.
Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки
1. Сэлинджер, Джером «Над пропастью во ржи»;
2. Крамер, Стейс «59 дней до моего самоубийства»;
3. Молчанова, Ирина «Ледяной поцелуй»;
4. Габова, Елена «Дождь из прошлого века»;
5. Грин, Джон «Виноваты звёзды».  
Перечислите темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов (по запросам юношества). 
Темы:
1.	О современной армии;
2.	По краеведению;
3.	По черной магии;
4.	Семейная психология;
5.	Стрит-пластика (комплекс упражнений).
Книги:
1.	Киз, Дэниел «Цветы для Элджернона»;
2.	Мураками, Харуки «Норвежский лес»;
3.	Кинг, Стивен «Кладбище домашних животных»;
4.	Дэшнер, Джеймс «Бегущий в лабиринте»;
5.	Майер, Марисса «Лунные хроники». 
Укажите сведения о выписанных периодических изданиях для юношества. В 2016 году выписали 17 наименований периодических изданий. В первом полугодии 2017 года будем получать столько же (17) наименований. 
Список молодёжных газет и журналов, выписываемых МБУК «ЦБС Таштагольского муниципального района»
Газеты:
1. Комсомольская правда
2. Мир детей и подростков
3. Пионерская правда
4. Собеседник
5. Школьные игры и конкурсы
Журналы:
6. А почему?
7. Бумеранг
8. Детская энциклопедия
9. Друг. Журнал для любителей кошек
10. Друг. Журнал для любителей собак
11. Знак вопроса
12. Маруся
13. Ромео и Джульетта
14. Смена
15. Техника-молодёжи
16. Юный натуралист
17. Юный техник

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества: их эффективность, какие темы вызвали наибольший интерес, пожелания и замечания к организации и проведению подобных мероприятий.
В 2017 году ЦБ участвовали в двух областных акциях: неделя жизни (смотри в разделе «Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью») и неделя молодёжной книги. Обе акции прошли на большом подъёме. За две Недели мероприятия посетили 143 человека. Мы применили новые формы массовой работы: ток-шоу, литературно-спортивный марафон, библиотечный квест, которые нашли отклик у подростков и понравились библиотекарям. С 14 по 20 ноября прошла Неделя молодёжной книги «Читай историю», адресованная молодым людям от 14 до 24 лет. Основная цель этой недели - популяризация личности и творческого наследия Н.М. Карамзина; воспитание уважительного отношения к истории России; продвижение чтения лучших образцов русской классической литературы в молодежную среду. В рамках Недели работала выставка-просмотр «Николай Карамзин – писатель, критик, историк», где были представлены труды Карамзина, книги и статьи из журналов и газет о нём. Был выпущен информационный шорт-лист «Николай Михайлович Карамзин». В том числе хотелось бы отметить такие мероприятия, как час истории «История глазами Карамзина», на который пришли студенты техникума.  Во время часа истории Наталья Баркова познакомила студентов с историком Карамзиным. Час познания и открытий «Путешествие с Карамзиным» также прошел с ребятами техникума. Во время этого мероприятия студенты вслед за Натальей Барковой совершили путешествие по Европе конца 18 века и открыли для себя большую историческую личность – Карамзина. Литературное рандеву «Карамзин – наш современник» собрал старшеклассников. Здесь они «встретились» с Карамзиным – русским писателем номер один, с героями его повестей Лизой и Эрастом, Натальей и Алексеем, Марфой Борецкой и князем Холмским. О недели молодёжной книги писали в газете «Красная Шория» (2016. – 2 декабря), на сайте «Управление культуры администрации Таштагольского района» (2016. – 30 ноября), сайт «Центральная библиотека города Таштагола» (2016. – 24 ноября).
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