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22 апреля 2016г. с  18-00  в библиотеках МБУ «ЦБС» прошли «Библиосумерки – 2016»,   которые проходили под девизом «Читай кино!» и были посвящены Году российского кино. 
 В рамках библиовечеров  читатели библиотек Кемеровского района смогли принять участие в  видео-викторине  «С книжных страниц – на большой экран»,  литературном калейдоскопе «Мир чудесный мультфильмов известных», конкурсной программе «Мы за сказкой в ночь придем», посетить литературный кинозал «Книги – юбиляры  на экране», познакомиться с выставками «Книга в кадре», «Любимые киногерои», «Книжные деликатесы» и пр. 

Всех, кто пришел в этот вечер в Ягуновскую  модельную сельскую библиотеку, встречали известные сказочные киногерои Кот Базилио и Лиса Алиса. Они провели с присутствующими экскурсию «Тайны ночной библиотеки», познакомили с выставками «Книги, ставшие фильмами», «Книга в кадре», «Книжный деликатес». Интересно и познавательно библиотекари  рассказали об истории кинематографа, подготовили обзор книг, по которым сняты художественные фильмы. Изюминкой  программы «Библиосумерки-2016», стал просмотр и последующее обсуждение мультфильма «Приключения Буратино» по представленной книге замечательного  русского  писателя  Алексея Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино». А ещё ребята попробовали себя в роли киносъемочной группы. Зрители с большим удовольствием наблюдали за действием «фильма», снятому здесь же, по предложенному сценарию (мини-сказки) юными кинематографистами.  
В библио-кафе «Простоквашино» каждый  мог попить чай с вкусным печеньем и вареньем.  На протяжении всего вечера работала фотостудия «Сам себе режиссер», где каждый желающий мог сфотографироваться в образе какого-либо киногероя и получить фотографию на память! 
Библиотекари д.Береговая  совместно с домом культуры провели ретро –вечер «Где было Вам 17 лет».  Присутствующим было предложено окунутся в мир 70-х, вспомнить любимые песни из кинофильмов того времени, танцы. Выступления самодеятельных артистов чередовались с вопросами викторины «Кино с ответами».

Библиотеки с.Елыкаево, п.Щегловский, п.Разведчик  посвятили свои вечера памятной дате военного календаря – 9 мая. С шедеврами кинематографии военной прозы, присутствующие познакомились на литературно–кинематографическом часе «Войной испепелённые года». Киновикторина «Книги о Великой Отечественной войне в фильмах – лучшая память» стала логическим продолжением встречи. Дружные ответы ребят на демонстрацию фрагментов из фильмов о Великой Отечественной войне показали, что они смотрят фильмы о войне, знают их героев. Именно благодаря произведениям авторов – современников страшного военного времени, их экранизации нынешняя молодежь может представить себе события тех годов, узнать о трагических судьбах людей, о мужестве и героизме, проявленном защитниками Отечества.

Присутствующие с интересом прослушали обзор книг, представленных на книжной выставке «Книга в кадре», который сопровождался фрагментами показа отрывков из фильмов по этим произведениям. Эти книги стали своеобразными символами эпохи, прочно вошли в сознание целых поколений, навсегда сформировав образ настоящего патриота и защитника своей Родины. Их авторы навсегда вписаны в литературу военных лет. 
Кроме этого во время конкурсной программы  «Мы за сказкой в ночь придем»  в библиотеке п.Щегловкий прошла викторина в стихах по сказкам для младших, а для  ребят постарше  провели интересный тест «Представь себя волшебником». Ребята оказались в  «Тридевятом царстве, тридесятом государстве» на выставке предметов волшебного мастерства. Нужно было выбрать одну самую привлекательную и необходимую вещь: шапку-невидимку, ковер-самолет, зеркало, показывающее будущее и др., чтобы потом узнать, что все это значит.

Затем прошел мастер-класс «Весеннее настроение». Дети изготовили птиц Счастья, которые со словами- пожеланиями разместили на дереве пожеланий.

В  ЦБ п.Ясногорский «Библиосумерки» начались с библиопоказа «Кино и книга – книга и кино». Вниманию участников был представлен одноимённый фильм по повести А.С.Пушкина «Выстрел». После просмотра прошло обсуждение фильма, были затронуты проблемы милосердия и смысла человеческой жизни. На тематическом часе «Профессии в кино» присутствующие познакомились с профессиями, связанными с созданием фильмов, отвечали на вопросы викторины  о кино, угадывали по нескольким фразам и словам названия фильмов, составляли из набора слов известные, ставшие крылатыми,  фразы из кинофильмов. И в заключение состоялась фотосессия, во время которой каждый желающий мог почувствовать себя актёром и   примерить  костюм героя из популярного  мультфильма.  
Читатели библиотеки п.Новостройка приняли активное участие в видео-викторине  «С книжных страниц – на большой экран». Они смогли продемонстрировать свою эрудицию, отгадывая название фильмов- экранизаций по кадрам из кино. Литературный калейдоскоп «Мир чудесный мультфильмов известных» был посвящен анимационным фильмам, снятым по сказкам русских и зарубежных писателей. Особенно заинтересовал ребят практикум «Сам себе мультипликатор». Библиотекари научили, как, основываясь на собственном сценарии или литературном источнике, сделать мультфильм в программе Movie Maker.    
В вечерние часы библиотеки с.Ягуново, ЦБ п.Ясногорский, с.Елыкаево, п.Новостройка, п.Звездный, п.Щегловский, с.Барановка, п.Разведчик, д.Береговая  посетило более 300 человек

«Ночь искусств»  — это, в первую очередь, ночь творчества. Это мероприятие, которое затрагивает все жанры творчества: живопись, декоративно-прикладное искусство, скульптуру, музыку, поэзию, хореографию, кинематограф, анимацию и многое другое. Его главная задача заключается в том, чтобы объединить творца и зрителя, дать возможность каждому желающему пробудить свой творческий потенциал.
Поэтому в  библиотеках п. Ясногорский, с.Елыкаево, п.Благодатный, п.Щегловский прошли  мастер-классы по оригами, объемной аппликации, квилингу, работе с соленым тестом, чтобы каждый посетитель смог почувствовать себя творцом и волшебником. 

Для знакомства с творчеством местных мастеров-умельцев  в библиотеках с.Елыкаево, п.Благодатный, п.Пригородный,  были оформлены выставки творческих работ читателей «Вернисаж талантов», на которых были представлены работы, выполненные в различных техниках: вязание крючком и спичами, кружевоплетение, вышивка крестом, бисероплетение, аппликации из природных материалов, модульное оригами , лепка из пластилина и многое другое. Детские работы, представленные на выставке, по-настоящему хороши и уникальны. В каждой чувствуется характер, упорство, талант и вдохновение ребят.
Тематические выставки «Живопись – это поэзия, которую видно», «Золотые россыпи ремесел», «В гостях у красоты», «Учимся видеть прккрасное» помогли читателям совершить увлекательное путешествие в мир искусства.
Так как ночь искусств была посвящена Году кино  в библиотеках  п.Ясногорский, п.Звездный, с.Ягуново  демонстрировались слайд-презентации «Звезды кино», содержащие материал об актёрах кино, рассказывающие об их жизни и творчестве. 

Кроме этого в библиотеках п.Ясногорский, п.Черемушки прошли семейные просмотры «Ретрокинопоказ ждет вас!», где демонстрировались фильмы 70-80х годов.

Для детей в библиотеках п.Пригородный, п.Новостройка прошли мультпутешествия «Любимые герои», которые завершились мульвикториной «Кинознайки»и обзором книг, ко которым сняты мульфильмы «Любимая книга на экране».

«Ночь искусств» стала не  только поводом пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги. Ведь именно книга - основа любого киносценария. Книга способна передать невероятные чувства и создать нужную эмоциональность, которая захватит человека и не отпустит его, пока он не дочитает до конца.

Кинематограф в сегодняшней жизни — самая лучшая реклама книги. Поэтому Год российского кино вдохновил читателей на чтение хороших книг.

Библиотеки Кемеровского района принимали участие во Всероссийской акции «Россия читает Рубцова», которая  была инициирована Областной универсальной научной библиотекой, проводилась при поддержке Департамента культуры и туризма Вологодской области.
Акция проходила в течение года в онлайн- режиме: на платформе Blogger был создан специальный виртуальный ресурс, предназначенный для сбора всей информации, связанной с проведением в регионах Российской Федерации мероприятий, посвященных юбилею поэта Н. Рубцова, и призванный сосредоточить успешный опыт продвижения его поэзии. В библиотеках МБУ «ЦБС» прошел цикл выставок, посвященных творчеству Н.Рубцова.  На музыкальной выставке «Забытые страницы» в библиотеке с.Барановка звучали песни на стихи Николая Михайловича Рубцова. Интерактивная выставка «Может быть я смогу возвратиться» (с.Верхотомское) не только знакомила читателей с лирическими стихотворениями, но и предлагала ответить на вопросы литературной викторины. Выставка-размышление «О чем писать?» ( библиотека д.Береговая) раскрывает общую, объединяющую тему рубцовской лирики:  в чем смысл человеческой жизни. Были проведены и разработаны сценарии, мультимедийные презентации, обзоры книжных выставок, репортажи о состоявшихся событиях, которые  размещались в блоге.  
Тема года: «Год Российского кино»
Весь 2016 г год библиотеки Кемеровского муниципального района работали по проекту «Кино+ книга», посвященному Году кино в России. 

В рамках проекта  пользователи библиотек познакомились с тематическими выставками, просмотрами литературы «Окно в российское кино» (ЦБ п.Ясногорский), «В некотором царстве, киногосударстве» (библиотека п.Новостройка), «Они живут, пока их помнят»(Ягуновская модельная сельская библиотека), «Мастера кино» (библиотека д.Усть-Хмелевка, п.Кузбасский), на которых была представлена информация о жизни и творчестве актеров, режиссеров отечественного и зарубежного кино. 

Прошли циклы бесед, познавательных часов, посвященные произведениям-юбилярам, которые были экранизированы.

Малыши принимали активное участие в конкурсных программах, викторинах, которые стали заключительным этапом просмотра мульфильмов.

Пользователи постарше на киновечерах «Ретрофильм» с большим воодушевлением смотрели кинофильмы прошлых лет, бурно обсуждали увиденное, вспоминали молодость.

Кроме этого библиотекари принимали активное участие в районных мероприятиях и проектах, инициированных Управлением культуры, спорта и молодежной политики.

Работники ЦБ п.Ясногорский принимали участие в проведении районного мероприятия «Кино без границ». В начале февраля в ДК п.Ясногорский состоялось праздничное открытие Года российского кино в Кемеровском муниципальном районе.
Перед началом мероприятия  в фойе Дома культуры зрители смогли посмотреть выставку детских рисунков «Мир кино глазами детей» и книжную выставку «Звёзды мирового и отечественного кинематографа», сфотографирвоаться  на фоне тантамарески с персонажами из мультфильмов и фотозоны, посвященной Году российского кино. Праздник начался с конкурсно — игровой программы. Маленькие зрители продемонстрировали свои знания мультфильмов и встретились со сказочными героями. Праздник продолжился в кинозале. Зрители познакомились с историей развития кинематографа в документальном фильме «История кино». Украшением праздника стал художественный номер «Фильм, фильм, фильм» в исполнении солистки Натальи Матвеевой, хореографического ансамбля «Бусинки» и танцевальной группы «Детство» 
Главным подарком для всех стал показ нового полнометражного российского мультфильма «Савва. Сердце воина».

 Районный проект «Кино под открытым небом» стартовал в Кемеровском муниципальном районе 1 июня и завершился 27 августа, в день всероссийской «Ночи кино». В течение всего лета для жителей каждого населённого пункта района проходили бесплатные киносеансы. Кроме кино, зрителей ждали весёлые игры и конкурсы, киновикторины, которые были подготовлены библиотекарями.
Мероприятия библиотек в рамках «Библиосумерек» и «Ночи искусств» также были посвящены Году кино.
 План мероприятий МБУ «ЦБС» на 2017, посвященных Году экологии

	
	дата
	Место проведения
	мероприятие
	Ответственный

	1
	январь
	Библиотеки района
	Цикл тематических выставок-календарей «Как прекрасен этот мир, посмотри!»
	Макеева А.Н

	2
	январь
	Библиотеки района
	акция «Птичья столовая»
	Макеева А.Н.

	3
	февраль
	Библиотеки района
	Презентации новых поступлений «В экологию –через книгу»
	Макеева А.Н.

	4
	март
	Библиотеки

д.Береговая

с.Силино
	Конкурс лесных репортажей «Эко – Новостишки»
	Дудкина Л.В

Харитонова И.Г

	5
	Март-июнь
	Библиотеки района
	Участие в районном конкурсе проектов «ЭкоЛидер2017»
	Макеева А.Н

	6
	апрель
	Библиотеки

 п.Новостройка с.Верхотомкое 

ДО п.Ясногорский
	Эколог.мозаика «Наши пернатые друзья»
	Канаева Г.В

Лысенко Г.А

Григорьева О.С

	7
	май
	Библиотека с.Елыкаево

ЦБ п.Ясногорский
	урок экологических знаний «Природы мудрые советы»
	Бабаджанова С.В

Ляшенко С.А

	8
	июнь
	Библиотеки района
	Акция «Цветами улыбается Земля»
	Макеева А.Н

	9
	июнь
	Библиотеки района
	Акция «Чистые берега –чистая река»
	Макеева А.Н

	10
	август
	Библиотека с.Ягуново

п.Новостройка

д.Береговая
	Информ-дайджест «Заповедные уголки России
	Карамнова Е.Л

Канаева Г.В.

Ефремова А.С.

	11
	сентябрь
	Библиотеки

с.Елыкаево

п.Звездный
	Час искусства «Природа дарит вдохновенье»
	Бабаджанова С.В

Тарасун О.И

	12
	октябрь
	Библиотека

 п.Щегловский

с.Елыкаево

с.Ягуново
	Виртуальное путешествие 

«Жалобная книга природы»
	Осипова И.А

Бабаджанова С.В

ШелковниковаН.Н

	13
	ноябрь
	Библиотеки района
	Литературный аукцион «Экологическое ассорти» в рамках завершения Года экологии
	Макеева А.Н

	14
	ноябрь
	ЦБ п.Ясногорский
	Подведение итогов районного конкурса на лучшую электронную выставку «Чтобы жила земля»
	Макеева А.Н.


Информационные справки по отдельным направлениям работы

Районная акция «Страницы памяти» -30 мин. бесплатного Интернета для поиска информации о своих родных, участниках ВОВ в День памяти неизвестного солдата прошла в крупных библиотеках района.

В акции приняло участие -20 человек

Областная акция «Кузбасс – за здоровый образ жизни»

Цель и задачи: Повышение престижа здорового образа жизни среди детей и подростков. Пропаганда здорового образа жизни.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи детского возраста. Устные и письменные объявления, рекламные листовки.

Партнеры библиотеки: школы

Эффективность акции: в акции приняли участие более 1000 ребят. Прошедший день информации показал, что учащиеся не равнодушны к своему здоровью.

Антинаркотическая акция «Классный час» с.Елыкаево
- информационный повод: участие в областной антинаркотической акции «Классный час»;

- цели и задачи: профилактика употребления наркотиков различными категориями населения, прежде всего молодёжью и несовершеннолетними, а также предупреждение правонарушений, связанных с наркотиками, антинаркотическая пропаганда;

- целевая аудитория и способы их привлечения: молодёжь 14-18 лет, листовки, устные и письменные объявления;

- партнёры библиотеки: школы, дома культуры

- ключевые моменты акции (ход или программа акции): на профилактическом уроке «Знать, чтобы жить», проведённом в форме дискуссии учащиеся 8-го класса высказали свою точку зрения на предложенные библиотекарем спорные вопросы о наркотиках, прослушали информацию об уголовной и административной  ответственности за правонарушения связанные с наркотиками. Приняли участие в беседе «Думай о будущем», в заключение которой получили листовки «Будущее без наркотиков»

- в акции приняло участие- 34 чел.

Антинаркотическая акция «Призывник» библиотека с.Елыкаево
- информационный повод: участие в областной антинаркотической акции «Призывник»;

- цели и задачи:  профилактика потребления наркотиков среди лиц призывного и допризывного возраста

- целевая аудитория и способы их привлечения: молодёжь 14-18 лет; листовки, устные и письменные объявления;

- партнёры библиотеки: школа

- ключевые моменты акции (ход или программа акции):

Проведена беседа с учащимися 10 класса «Сохрани себя для жизни». В ходе мероприятия библиотекарь пыталась убедить молодых людей в том, что обладатели вредных привычек не пользуются авторитетом в обществе, чем те, кто независим от них. Ребята ответили на вопросы, что такое жизнь, для чего она даётся человеку, что самое дорогое в жизни.

С учащимися 9 класса была проведена профилактическая беседа о последствиях потребления наркотиков «Выход есть – живи без наркотиков»

- в акции приняло участие – 45 чел.

Программы и проекты по отдельным направлениям работы 
Социальный  проект «Мы разные, но мы вместе» библиотека с.Елыкаево

- 2015 – 2016 г.г.

- Первым этапом реализации проекта стало анкетирование «Толерантность – это…», прошедшее с учащимися 1-9-х классов.

Вторым этапом реализации проекта стали мероприятия, направленные на формирование уважение к другим народам и культурам, готовность к сотрудничеству и взаимодействию, совместному решению проблем; уважению любого человека,  представителя иной социокультурной группы; стимулирование желания познавать разные культуры; формирование толерантности.

Обобщающим этапом проекта стал «Фестиваль дружбы»
- Цель проекта: Познакомить детей и подростков с понятием «толерантность»; познакомить с культурой и обычаями народов, проживающих на территории Кемеровской области с целью укрепления дружеских отношений.

Задачи проекта:
· воспитание глубокого уважения к многонациональному народу Кузбасса, любовь к малой Родине;

· воспитание в подрастающем поколении потребности готовности к конструктивному взаимодействию с людьми независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности и взглядов.
Мероприятия, направленные на формирование уважение к другим народам и культурам, готовность к сотрудничеству и взаимодействию, совместному решению проблем; уважению любого человека,  представителя иной социокультурной группы; стимулирование желания познавать разные культуры; формирование толерантности:

- анкетирование «Толерантность – это…» учащихся 1-9-х классы

-дискуссия «Толерантность в современном мире» (9 кл.)

- беседа-размышление с элементами анкетирования «Искусство жить вместе», на которой присутствовали ребята разных национальностей (русские, украинцы, татары).
- час полезной информации «Терроризм – угроза века. Посмотрев фильм «Как вести себя во время теракта» и презентацию, познакомились с определенными правилами поведения при обнаружении подозрительного предмета, угрозе теракта и захвате в заложники

- беседа-размышление «Какого цвета счастье?» (8 кл.)

 «Фестиваль дружбы» (1-2 кл., взрослые)
- к Международному дню родного языка оформлен книжный развал,
полученные или ожидаемые результаты: За время реализации проекта Проведено 16 мероприятий, в которых приняло участие  397 пользователей детского, юношеского  и взрослого возрастов.
Реализация проекта освещалась  в районной газете «Заря» №49/15, №6/16, №11/16, №17/16.
Разработаны методические материалы урок толерантности «Мы с вами похожи…» и час толерантности «Наука жить вместе», опубликованные на страницах образовательного СМИ «Продленка»
В библиотеке п. Щегловский реализован проект «Зелёные искорки села».  Новаторство данного проекта заключается в том, что разговоры о чистоте и нравственности вышли за пределы библиотеки, в реальный мир, в котором живут юные читатели. На базе сельской библиотеки в мае 2015 года был создан экологический отряд «Зелёный дозор». Все члены отряда – читатели  библиотеки. Девиз отряда: «Исчезнет грязь, исчезнет сор, идёт Зелёный наш дозор!». Библиотекари привлекали подростков к благоустройству, озеленению, сохранению чистоты территории села, приобщали к коллективному труду. Отряд ребят с библиотекарями очищали территорию села от мусора, занимались пропролкой  клумб, информировали  население путём распространения информационных листовок, стремясь к тому, чтобы сохранить эту красоту и чистоту. В ходе реализации проекта проведены: беседа-предупреждение «Люди и мусор. Кто кого?»; экологические акции «Мы чистим мир»,  «Чистая игровая площадка», «Чистый берег», литературно-экологическое путешествие «Не только в гости ждёт тебя природа», экологическая познавательная программа «Я с книгой открываю мир природы», час интересных сообщений «Вода – это жизнь».
Исследования по отдельным направлениям
Название: анкетирование «Роль библиотеки в жизни подростка»

ФИО и должность ответственного: Ведущий библиотекарь с.Елыкаево Горяйнова Р.Ю.  провела с 1.10 по 1.11.16 года в библиотеке анкетирование "Роль библиотеки в жизни подростка» среди учащихся старших классов МБОУ «Елыкаевская СОШ», которое дало возможность определить тенденции развития информационных потребностей старшеклассников, узнать их конкретные предложения по улучшению качества библиотечного обслуживания, учесть запросы и пожелания этой категории пользователей. В анкетировании приняли участие 60 человек.

      Анализ опроса показал, что большая часть респондентов (77%) посещает библиотеку с целью получить информацию в помощь школьной программе, 12% - увеличить общий кругозор и повысить свой интеллект, 11% - пообщаться с друзьями.  23% респондентов отметили, что любят выбирать книги для чтения самостоятельно; 34% - обращаются за помощью к библиотекарю; 15% указали, что при выборе литературы ориентируются на рекомендации учителей, 16% - ориентируются на советы друзей, 2% - на советы родителей. Около 60% опрошенных предпочитают читать газеты и журналы, 40% - книги. При ответе на вопрос «Какие периодические издания вы предпочитаете читать?» выбор сместился в сторону развлекательной периодической литературы. На вопрос «Какой источник информации для вас представляет наибольший интерес?» 66% назвали компьютер, 9% - телевизор, 25% - книги. Отвечая на вопрос «Какая информация может заинтересовать вас в Интернете?», большинство респондентов (69,8%) отдало предпочтение обучению и самообразованию, что говорит о наличии у них разумного стимула в использовании компьютера.

            Подводя итоги анкетирования, можно сделать вывод, что библиотека в жизни подростков занимает не последнее место. Исходя из ответов опрашиваемых, фонд периодических изданий должен быть более обширным и разнообразным, крайне необходимы произведения современных авторов и книги для юношества, в библиотеке должны быть в наличии современные компьютеры, для пользования читателями, что даст возможность прочесть и заказать книгу в электронном виде, получить необходимую информацию по Интернету.

Анкета

«Роль библиотеки в жизни подростка»

Уважаемый читатель!

Просим тебя принять участие в анкетировании, проводимом с целью изучения потребности подростков в чтении, мотивации посещения библиотеки, а также изучения приоритетов в чтении подростков
1. Цели посещения библиотеки?  

 - учеба

 - познавательные интересы

 - пообщаться с друзьями

 - другое

2. Чьи рекомендации при выборе книг для вас наиболее авторитетны?

1. Библиотекаря

2. Родителей

3. Друзей

4. Учителей

5. Полагаюсь на свой вкус
3.Какие периодические издания вы предпочитаете читать?

4. Какой источник информации для вас представляет наибольший интерес?

- компьютер

- телевизор

- книги

5. Какая информация может заинтересовать вас в Интернете?

- обучение

- самообразование
    - другое
Краеведческая деятельность в работе с молодежью

Одним из ведущих направлений деятельности библиотек по праву  является краеведение. У каждого из нас – своя малая Родина. Любовью к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотеки. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений.

Что же главное в краеведческой работе? Безусловно, выявление, сбор, изучение, сохранение документов и предоставление их читателям. Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотеки в краеведческой работе.

Мы должны приобщать молодёжь к познанию исторических корней своего народа. В библиотеке накоплен опыт использования самых разных форм, методов раскрытия фонда: просмотры, выставки, беседы, встречи и т.д. В течение 2016г познавательные и интересные встречи с поэтами и писателями  проходили в библиотеках района.

В библиотеку с.Елыкаево на встречу с поэтом и прозаиком, автором нескольких поэтических и прозаических сборников, Членом Союза писателей России и Союза кузбасских писателей Владимиром Шумиловым пришли учащиеся 8-го класса и люди старшего поколения. Почетный гость встречи рассказал о нелегкой флотской жизни, ярких и запоминающихся моментах службы на подводной лодке, красоте и завораживающей мощи океана и прочитал свои стихи из цикла «Если сердце тянет к морю…». Некоторые из стихотворений, вошедших в сборник «Благодарю тебя, судьба» прозвучали в исполнении ребят. Владимир Александрович ответил на многочисленные вопросы ребят и взрослых и продекламировал любимые стихи. 
Традиционно в  августе в деревне Юго-Александровка Арсентьевского поселения Кемеровского муниципального района прошёл Всероссийский литературный фестиваль «Юго-Александровский родник», посвящённый памяти Леонида Гержидовича. Как всегда мероприятие объединило под своим крылом поэтов, писателей и бардов со всех территорий Кемеровской области. На «творческой поляне», что вблизи деревенского освящённого родника уже многие годы поэты и барды выступают со своими литературными и музыкальными произведениями, рождаются и открываются новые поэтические имена. Как и прежде, работал «свободный микрофон», который позволил  поэтам познакомить слушателей со своими произведениями. Определённую и значимую ноту отличного настроения привнесла концертная программа с участием творческих коллективов и исполнителей МБУ «Дом культуры Суховского поселения Кемеровского муниципального района». А  все желающие смогли приобрести понравившиеся книги на ярмарке.
С удивительным миром поэзии, богатым красотой и могуществом чувств,  воспевающих родную землю,  познакомились учащиеся 6 класса и члены клуба «Еще не вечер» на поэтической гостиной «Страна моя родная в блеске радуг, в свете зорь…». Прочтение учащимися стихов кузбасских поэтов у присутствующих создали яркий неповторимый образ нашего чудесного края. Гости поэтического праздника – творческие люди, для которых поэзия стала частью их жизни. Ольга Владимировна Ханко и Анна Васильевна Скрипченко поделились со слушателями своими стихами. С замиранием сердца слушали ребята стихи О.В. Ханко, наполненные светом, теплом, любовью к родной стороне, селу Елыкаево, помогающие глубже понять всю красоту малой родины – ее неповторимость.
Особое внимание уделяется непосредственному общению с представителями старшего поколения на вечерах памяти, уроках мужества, визитах внимания. Также молодежь  с интересом посещает музеи, уголки боевой славы при школах и музейные комнаты в ДК.
Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей
Значительное внимание уделяется патриотическому воспитанию подрастающего поколения, что наиболее эффективно реализуется в ходе различных промо-акций социально-политической направленности «Посвящение в избиратели», «Впервые голосующий», «День призывника», «Я — гражданин России».

В течение всего года ведется работа по сбору и систематизации информации и воспоминаний об участниках войны, в которой активная роль отводится волонтёрам. Вот только несколько акций, осуществленных силами добровольцев: «Дети войны: воспоминания о тыловой повседневности» «Народная память», «Здесь живет ветеран», «Памятные места», «Дорога к обелиску».


К празднованию Дня Великой Победы во всех поселениях Кемеровского муниципального района были проведены мероприятия по оказанию помощи и внимания ветеранам, труженикам тыла, «детям войны», праздничные торжественные митинги и концерты. В рамках празднования годовщины победы было проведено более 80 визитов внимания.


Управлением культуры, спорта и молодежной политики администрации Кемеровского муниципального района с 2015 года проводится акция «Бессмертный полк», построение которого проходит 9 мая. Количество портретов участников Великой Отечественной войны, пронесенных на параде в Кемеровском районе 9 мая 2016года составило почти 5 тыс. человек.



Массово с апреля по июнь на территории Кемеровского района проходит всероссийская молодежная добровольческая акция «1418 Добрых Дел»,  посвященная Победе в Великой отечественной войне 1941-1945 г.г., Основная задача участников акции: организовать и провести на территории Кемеровского района  не менее 1418 Добрых Дел (именно столько дней длилась ВОВ).



Важным событием в деле воспитания военно-патриотически настроенной молодёжи является празднование «Дня призывника Кемеровского района», который проводится  в Домах культуры поселений.

каждый год в ряды Российской армии уходят служить 100 призывников Кемеровского района, На мероприятиях присутствуют представители администрации района и поселения, новобранцы, их родители, почетные гости и представители духовенства.

Мероприятия различной тематики проходили в библиотеках района.

Население далеко не каждой страны мира имеет столько поводов для гордости за свою Родину, как люди России. Такой вывод сделали восьмиклассники после дискуссии «Чем гордится современный россиянин?», организованной библиотекой с.Елыкаево. Подростки ответили на вопросы кто такой россиянин, что значит быть гражданином, какие права и обязанности имеют граждане нашей страны. Бурные споры вызвал основной вопрос мероприятия, после которого всеобщими усилиями выявились основные поводы для гордости: история страны, природные ресурсы и размеры, вооруженные силы и культура. Но наибольшим поводом для гордости России являются ее граждане. Ребята вспомнили великих государственных деятелей и полководцев, знаменитых ученых, исследователей, изобретателей и первооткрывателей, выдающихся представителей культуры и искусства. 
Любовь к своей Родине – это нечто отвлеченное – это и любовь к своему селу, району,  памятникам истории и культуры, гордость своей истории. Надо хранить наше прошлое: оно имеет самое удивительное воспитательное значение, оно воспитывает чувство ответственности перед Родиной. В последнее время все чаще в печати, на телеэкране освещаются факты вандализма молодых людей к памятникам Великой Отечественной войны. Что же делать, чтобы они не повторились? Необходимо воспитывать патриотизм  у нашей молодежи. С учащимися 9 класса была проведена беседа «Память истории», на которой мы вспомнили историю создания памятника «Скорбящий солдат» села Елыкаево. Рассмотрели случаи вандализма среди молодежи к историческим памятникам нашей Родины. Ребята высказали мнения, что, прежде всего о таких случаях вандализма не следует забывать, делать вид, что их не было. Надо, чтобы факты хулиганского отношения к историческому наследию неукоснительно разбирались в судах и строго наказывались. 
Сколько их еще, ужасов войны, которые много лет были скрыты, похоронены молчанием? Сколько еще десятков, сотен тысяч людей, покоящихся в безымянных могилах, числятся в списках пропавших без вести?  Сколько еще нужно человечеству предупреждений? Книга А.Кузнецова «Бабий яр» о войне не такая, как многие другие. В ней мало красивого художественно вымысла, мало наступлений и контратак и прочих неотъемлемых атрибутов военного романа. Она написана местами корявым языком мальчишки-подростка, своими глазами видевшего ужасы Бабьего Яра и своими ушами слышавшего рассказы всеми правдами и неправдами вырвавшихся оттуда людей. Беседа-обсуждение этого произведения  с учащимися 9 класса с. Елыкаево помогла ребятам «своими глазами» увидеть Киев 1941-1943 годов: дымящиеся развалины Хрещатика, здание гестапо на Владимирской, концентрационный лагерь в Дарнице, толпу людей, идущую навстречу своей смерти в Бабий Яр. Эта книга учит смотреть на мир своими глазами и видеть его таким, каков он есть. Немного есть книг, которые способны научить этому на столь простом и действенном примере, как трагедия сотен тысяч людей, людей, которые жили теми же радостями, заботами и переживаниями, что и каждый из нас. Знакомство  с этой книгой в период формирования личности поможет бросить в почву души ребят несколько крайне нужных и правильных зерен. В конце концов, ведь кто не знает своей истории, обречен на ее повторение в будущем.
На пресс-обзорах «Выборы – 2016» впервые голосующие познакомились с газетными публикациями предвыборных программ кандидатов в депутаты Государственной Думы РФ и Совета народных депутатов Кемеровского муниципального района
Со старшеклассниками в библиотеке с. Елыкаево был проведен тематический час «Я – будущий избиратель». Состоялся интересный разговор об участии в выборах, проблемах гражданской ответственности молодёжи. Ребята попробовали себя в роли кандидатов в депутаты Елыкаевского поселения. Разбившись на группы: разработали программы по улучшению жизни села, представили их с аргументированным объяснением своих предложений. На основании полученных знаний у будущих избирателей сформируется позитивное отношение к выборам, выработаются навыки активного участия в жизни страны, района, села.

С впервые голосующими на избирательном участке №1097 библиотекарем с. Елыкаево был проведён откровенный разговор «Выбираем достойного». С присутствующими шёл разговор о том, что такое выборы, для чего они проводятся, каков механизм процесса выборов и почему в день выборов обязательно нужно прийти на избирательный участок и исполнить свой гражданский долг.  Молодые избиратели прослушали разъяснения об особенностях выборов в Государственную Думу и Совет народных депутатов Кемеровского муниципального района.

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Силами библиотекарей и волонтёров организовано проведение многочисленных акций антинаркотической направленности: «Родительский урок», «Дорога в будущее», «Призывник», «АнтиСпайс», «Классный час».
В рамках всероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью» на территории Кузбасса проводилась акция «Горячая линия наркоконтроля», в которой библиотекари и активные читатели приняли участие. Были разработаны информационные листовки, буклеты, которые размещались на досках объявлений и раздавались людям, а также проходили рейды по выявлению объявлений о продаже курительных смесей.

Библиотекари  Ягуновской модельной сельской библиотеки провели антинаркотическую  акцию «Просто скажи - нет». Библиотекари раздавали на улице листовки с информацией об  опасности, связанной с употреблением наркотиков. 

Весь год проводились мероприятия профилактической направленности: уроки здоровья, беседы-диалоги, лекции, просмотры фильмов с дальнейшей дискуссией.
Урок здоровья «Не теряйте ни минуты, быть здоровым – это круто!», прошедший в библиотеке с.Елыкаево, заставил ребят задуматься о причинах возникновения вредных привычек и способах их преодоления, познакомил с основными принципами здорового образа жизни. Конкурсы «Вкусный завтрак» и «Заряжайся!» доказали, что быть здоровым не только полезно, но и классно. Главным итогом мероприятий стали рекламные слоганы ЗОЖ, придуманные ребятами: «Брось сигаретку, лучше съешь конфетку», «Не кури и не пей - будешь жить здоровей», « Чтоб здоровым быть, нужно не пить, не курить. Правильно питаться, спортом заниматься!».

В библиотеке п.Благодатный прошел просмотр научно -популярного фильма «Сломанная кукла» по профилактике ЗОЖ. Библиотекарь провела беседу с подрастающим поколением, в ходе которой были затронуты все негативные последствия употребления наркотиков и преимущества здорового образа жизни.
Библиотечные фонды. Формирование. Изучение
 У библиотечного фонда есть существенный конкурент - Интернет с его информационными ресурсами. Но он остаётся пока плохо структурированным массивом информации, которая очень часто оказывается недостоверной. Поэтому библиотечные фонды могут противопоставить глобальной сети качеством хорошо подобранного и упорядоченного документного ресурса.
Роль библиотеки в качестве организации, поддерживающей чтение и защищающей права читателей на доступ к книге и информации, очень важна. Но эту роль библиотека может выполнить лишь при условии нормального комплектования её фонда в соответствии с изменяющимися  потребностями и интересами читателей. На сегодняшний день острой проблемой нашей библиотеки является недостаточное  финансирование на комплектование фонда библиотеки. Крайне мало поступает книг и периодических изданий для юношества. Из периодических изданий, которые выписывает библиотека, молодёжь охотно читает: «Мне 15», «Волшебный толока», «Рыболов», «Сделаем сами», «За рулём», «Мото», «Лена рукоделие», «1000 советов» и др.

Периодические издания активно используются при оформлении выставок, проведении бесед и обзоров. Они играют большую роль в раскрытии фонда библиотек, так как в них отражена текущая и оперативная информация, задача которой является своевременное ознакомление пользователей по вопросам современной жизни. Проанализировав пожелания читателей, можно сделать вывод, что фонд периодических изданий практически не удовлетворяет пользователей библиотеки из-за малого количества наименований газет и журналов.

Читатели юношеского возраста пользуются фондом, рассчитанным на взрослое население. Книжный фонд для юношества очень скудный. Любимыми жанрами молодёжи являются: фантастика, мистика, любовные романы. 

Библиотекой с.Елыкаево был проведен анализ состояния книжного фонда по профориентации подотдела 74.200.52 «Трудовое воспитание и профессиональная ориентация. 

Основная цель анализа – выявление соответствия имеющегося фонда информационным потребностям пользователей  9 – 11 классов.  

Задачи анализа: выявление эффективности использования данной части книжного фонда. Статистический метод дал объективное представление о величине и составе фонда по данной теме. Эти показатели позволили выявить достоинства и недостатки комплектования, определить как активно используемую  читателями часть фонда, так и ее пассивную часть.

За отчетный период выдано экземпляров книг и брошюр - 46

Всего в библиотеке по данной теме представлено  экземпляров книг - 34 


Таким образом, при общем количестве читателей 9 – 11 классов - 83  и книговыдаче за 2016 год 46 экз. можно сделать расчеты: 

Книгообеспеченность – 0,4
обращаемость фонда  - 1,3  
читаемость – 0,5                   

Анализ данных показателей свидетельствует о том, что книжный фонд  по данной теме укомплектован плохо.

В целях сохранности фонда особое внимание уделяли работе по ликвидации читательской задолженности, включая её в месячные планы, и вели учёт проделанной работы. Для ликвидации читательской задолженности библиотекари выходили на дом к задолжникам, делали напоминания по телефону, с 24 по 31мая провели акцию «Неделя прощения» для учащихся 9-11-х классов. О проведении акции учащиеся были проинформированы развешенными объявлениями в школе и библиотеке. В ходе акции были ликвидированы задолженности у 11 человек, принято взамен утерянных 15 книг.
Повышение квалификации
В помощь работе сельских библиотекарей на производственных совещаниях проводятся обучающие мероприятия с целью повышения их квалификации. Так в 2016 году рассматривались такие темы:

«Библиотека, как центр информационно-досуговой деятельности»;

«Инновационные формы работы с детьми и юношеством»:

«Продвижение книги и чтения в молодёжной среде»

«Современный подход к краеведческой деятельности: создание электронного продукта»

«Эффективное использование информационно-компьютерных технологий в работе с читателями».
