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Библиотечное обслуживание юношества: яркие события

В течение 2016 года специально для юношества организовано 186 культурно-досуговых мероприятий различной тематики, что составляет 10% от общего числа мероприятий. Количество посетителей - 4150 человек. Эти показатели ниже, чем в предыдущем году (2015 год - проведено 236 мероприятий, их посетило 5128 человек). Но это не означает, что молодым читателям стали уделять меньше внимания. Причина в другом: в небольших селах, где количество жителей этой возрастной категории исчисляется единицами, стали все чаще проводить мероприятия для смешанной аудитории. Это не только сокращает временные затраты библиотекаря на подготовку к мероприятию, которое в лучшем случае посетит 3-5 человек, но и способствует укреплению духовных связей и простых человеческих отношений между односельчанами.
К числу наиболее ярких мероприятий с полным правом относится интеллект-шоу «За семью печатями». Оно прошло в Усть-Сертинской модельной библиотеке в форме командной игры-викторины, участвовали две команды читателей. На экране было представлено игровое поле, которое состояло из шести разделов: «Цитаты», «Цифры» «Темная лошадка», «С книжных страниц на экран», «Поэтические строчки», «Род деятельности». Каждый раздел содержал 5 вопросов, касающихся популярных произведений русской и зарубежной литературы, а также отечественного кинематографа. В зависимости от сложности вопроса ответ на него оценивался от 100 до 500 баллов. Игра прошла на высоком эмоциональном подъеме, превратилась в настоящий праздник эрудиции и интеллекта, доставив и игрокам, и болельщикам огромное удовольствие 
Литературно-музыкальная композиция «Честь имею» - мероприятие патриотической направленности, посвященное Дню защитника Отечества. Место проведения: Усманская сельская библиотека-филиал №21. Цель мероприятия: формирование гражданской позиции на основе знаний истории и культурного наследия родной страны. Использовались элементы театрализации: Летописец и ведущий провели экскурс в историю, рассказали о великих битвах, о подвигах воинов, о победах, которые забывать нельзя. Познакомили с буднями солдатской жизни, провели викторину для будущих воинов. В исполнении участников сельской художественной самодеятельности звучали стихи и песни, прославляющие Россию, ее армию и флот, воинское братство.
Встреча военнослужащих разных поколений «Держава армией сильна!». На встречу с юношами призывного возраста пришли в центральную районную библиотеку бывшие солдаты срочной службы, в разные годы отдавшие гражданский долг своей Родине. Они поделились с молодежью воспоминаниями об армейских буднях. Будущим воинам интересно было сравнить впечатления земляков, проходивших службу в армии с временной разницей в 40-50 лет. Выступающие были единодушны во мнении, что служба в армии полезна для молодого человека: помогает его взрослению, формирует ответственность, дисциплинирует, учит патриотизму и самоуважению, вчерашний школьник узнает цену мужской дружбе и находит верных друзей на всю жизнь.
В рамках Всероссийской акции «Россия читает Рубцова» в библиотеках района прошли литературные гостиные, часы поэзии, конкурсы чтецов, посвященные творчеству поэта. 87% присутствующих на этих мероприятиях и задействованных в их подготовке – читатели в возрасте от 12 до 25 лет. Юноши и девушки открыли для себя человека поистине светлой души, настоящего патриота своей родины, талантливого мастера поэтического слова. Они с большим удовольствием учили стихи Рубцова, знакомились с воспоминаниями о нем его современников, участвовали в акции «Прочитай Рубцова!». 

Мероприятия, посвященные Году российского кино

Дискуссионные качели «Читаем книгу, смотрим фильм. Теперь давайте их сравним». Объектом обсуждения стали фильмы, снятые по произведениям русской классической литературы. Библиотекарь Куканкова Е.И. познакомила присутствующих с разными версиями экранизаций русской классической литературы. Юноши и девушки читали, декламировали, пересказывали отрывки из своих любимых произведений. 
Прозвучали отрывки из произведений А. Грина «Алые паруса», А. Н. Островского «Бесприданница», Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание», В. Каверина «Два капитана», Н. В. Гоголя «Тарас Бульба», «Вий», М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита», «Собачье сердце», А. С. Пушкина «Пиковая дама», А. К. Толстого «Семья вурдалака», И. С. Тургенева «Песнь торжествующей любви», А. Р. Беляева «Человек-амфибия», А. М. Волкова «Волшебник Изумрудного города» и К. Булычёва «Тайна третьей планеты». 
Затем началась дискуссия: молодые люди сравнивали книжную и экранную версии, каждый приводил свои аргументы в пользу той или иной из них. Особенно жарко спорили, отвечая на вопросы, подготовленные библиотекарем: «Представим дальнейшую судьбу главных героев романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание», какое может быть продолжение у романа, и возможно ли оно?»; «Верите ли вы в мистичность романа М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита?»; «Часто режиссёры привносят в фильм что-то своё, меняя оригинальный сюжет книги. Как вы относитесь к таким изменениям?»; «В каком кино нуждается современный зритель?»; «Какие фильмы имеют нулевую ценность?»; «Нужно ли экранизировать классическую литературу?» и т.д.
Важно отметить, что молодые люди показали себя эрудированными, вдумчивыми и умеющими анализировать увиденное и прочтенное.По окончании мероприятия многие его участники выразили желание пересмотреть отечественные фильмы, перечитать произведения, которые легли в их основу.





Краеведческая деятельность в работе с молодежью

В библиотеках района функционируют 6 подростково-молодежных клубов, в той или иной мере занимающихся краеведческой деятельностью: 2 чисто краеведческих, 2 историко-патриотических и 2 литературных. А в целом, вся просветительская и культурно-досуговая работа с молодежью ведется с использованием краеведческого материала, который собирается, обобщается и бережно хранится в библиотеках. 
Читатели группы «Юношество» входят в целевую аудиторию, на которую рассчитаны долгосрочные проекты сельских библиотек: «Я вырос здесь и край мне этот дорог» (Покровская сельская библиотека-филиал №18), «Родной земли душа и память» (Дмитриевская модельная библиотека-филиал №5). Цель этих проектов: пробудить у молодого поколения интерес к историческому и культурному наследию малой родины, желание возродить и развивать лучшие традиции предыдущих поколений. 
В рамках программы реализации проектов в 2016 году прошел фольклорный праздник «Эх, да Масленица!» (проводы зимы), народное гуляние «В поисках цветущего папоротника» (в ночь на Ивана Купалу). Проведено 2 мастер-класса по изготовлению традиционных народных сувениров – пасхальных яиц и кукол-оберегов, цикл познавательно-развлекательных программ «А у нас вечорочка!», «Игры наших бабушек». Состоялась презентация электронной выставки «Минувших лет святая память» (об участниках Великой Отечественной войны), краеведческая викторина «Люби свой край и воспевай», урок краелюбия «Всему начало здесь, в краю моем родном». 
В октябре был дан старт Году Сибири в Чебулинском районе. В течение 4-го квартала состоялись мероприятия в рамках библиотечного проекта «Сибириада»: «круглый стол» на тему «Сибирь – живая нить России», Единый библиотечный день «Гений земли русской», посвященный М.В.Ломоносову – автору судьбоносного предсказания о роли Сибири в жизни страны, выпущен радиожурнал «Сибирь, Сибирь, горжусь, что я твой сын».	 В 2017 году работа по реализации проекта будет продолжена, молодых людей, равно как и их односельчан других возрастов, ждет немало познавательных мероприятий о крае, в котором им довелось родиться и жить.
Медиаурок «Это Родина моя!», посвященный международному дню памятников и исторических мест, познакомил старшеклассников Верх-Чебулинской средней школы с наиболее значимыми природными, историческими, архитектурными и культурными объектами Кузбасса: музеями Кузнецкая крепость, Томская писаница, Мариинск исторический. Ребята узнали много нового о достопримечательных и памятных местах родного поселка. Особый интерес вызвала красочная выставка, посвященная 8-му чуду Кузбасса – шестаковскому динозавру. Присутствующие охотно отвечали на вопросы шанс-викторины о существе, прославившем Чебулинский район – пситтакозавре.


Формирование активной гражданской позиции у молодежи, 
повышение правовой культуры молодых избирателей

Среди мероприятий этой направленности центральное место занимает цикл уроков мужества «Слава и гордость России», посвященных дням воинской славы Отечества. К государственным праздникам – Дню России, Дню Государственного флага, Дню народного единства – библиотеками были подготовлены познавательные программы, литературные гостиные, медиа-путешествия по историческим местам России, викторины, презентации электронных выставок. 
Единый библиотечный день на тему «Россия – это мы» ставил своей целью способствовать развитию правовой культуры и гражданской активности молодежи. В библиотеках прошли открытые уроки обществоведения, знакомящие юношей и девушек с принципами государственного устройства, формами управления государством, правами граждан в вопросах формирования государственной власти. В их проведении повсеместно приняли участие депутаты районного и сельских Советов. 

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Пропаганда здорового образа жизни – одно из приоритетных направлений деятельности библиотек Чебулинской ЦБС.
Самая распространенная форма работы – выставки и тематические подборки литературы, сопровождающиеся обзорами, открытыми просмотрами, позитив-беседами, уроками здоровья, конкурсными и игровыми программами. Цель этих мероприятий: обеспечить молодежь объективной информацией о наркотиках, алкоголе, табакокурении и их пагубном влиянии на физическое и психологическое состояние человека, его социальное, правовое и экономическое положение. 
В очередной раз все библиотеки района приняли участие в акции «Неделя жизни». В Усманской и Усть-Чебулинской библиотеках прошли уроки здоровья «Жизнь стоит того, чтобы жить!», на которых выступили медицинские работники. В Новоивановской библиотеке состоялся урок правовой информации, на котором майор МВД в отставке Л.В.Астахова познакомила молодых читателей с правовым аспектом наркологической темы. В Чумайской, Усть-Сертинской, Дмитриевской библиотеках прошли киноуроки-дискуссии на тему «Искушение любопытством».Беседы-диалоги: «Каждый в ответе за свою жизнь» – состоялись в Алчедатской, Карачаровской, Кураковской, Шестаковской библиотеках.
Широко используются в библиотеках такие формы массовой работы, как интеллектуально-конкурсные и спортивно-игровые программы. Жизнь подтверждает их целесообразность: сосредотачиваясь на состязательном процессе, молодые люди отвлекаются от негативных мыслей, направляют свою энергию в благодатное русло. Ивановская библиотека в феврале организовала спортивный праздник «Веселый хоккей», Дмитриевская и Новоивановская – спортивную игру «Зарница», Розовская – спортивно-игровую программу «Русский солдат не знает преград», Карачаровская – «Богатырская наша сила». 
15 июня 2016 года в рамках областной кампании «Кузбасс – за здоровый образ жизни» в Чебулинском районе состоялся Единый библиотечный день на тему «Силу нам дает природа». В этот день в одно и то же время во всех библиотеках района прошли разнообразные по форме мероприятия: мини-спартакиады «Быстрее, выше, сильнее!», однодневные походы, акции по очистке мест коллективного отдыха, экологические турниры «Человек – дитя Природы», конкурсы экологического плаката и т.д.

Использование сайта и социальных сетей для привлечения 
молодежи в библиотеку

Библиотечные специалисты постоянно ищут новые способы привлечения населения в библиотеку, более привлекательные для современного пользователя формы и методы популяризации книги и чтения. 
Так, в Алчедатской библиотеке апробируется популяризация книги и чтения через социальные сети. Была создана группа «Алчедатская библиотека-филиал №2» на одном из самых популярных среди интернет-пользователей ресурсе «Одноклассники» (сайт отличается простотой интерфейса, удобством обмена мнений и выявления интересов участников). В группе библиотекарь Куканкова Е.И. размещает: фото-отчеты проведенных мероприятий, обзоры новинок, буктрейлеры и др.
Создание группы в социальных сетях дало возможность пользователям: познакомиться с виртуальными обзорами литературы, узнать о проведении мероприятий в библиотеке и получить на них приглашение, получить информацию об имеющихся книгах в библиотеке, познакомиться с периодическими изданиями, получить рекомендательный список литературы.
В «Одноклассниках», благодаря комментариям и оценкам участников группы, можно проанализировать: какие публикации наиболее интересны пользователям, какова аудитория группы, а также наблюдать прирост и отток участников. На сегодняшний день в группе состоит 62 пользователя и их количество растет с каждым днем.
	
Библиотечные фонды

Библиотечные фонды не в полной мере удовлетворяют молоежь. Этой категории читателей постоянно нужна новая тематически разнообразная информация. Далеко не все молодые люди доверяют информации из Интернета и предпочли бы получать ее из авторитетных периодических изданий. Однако острый недостаток финансирования подписки не позволяет иметь в библиотеках желаемые журналы. В 2016 г. 21 библиотека Чебулинской ЦБС получала 28 экз. периодических изданий (6 наименований: «Психология и я», «Чудеса и приключения», «Дарья», «Физкультура и спорт», «Мне – 15», «Маруся»).

Наиболее популярные у читателей юношеского возраста новинки: 
* К.Кеплингер. Простушка; 
* Е.Филон. Только слушай;
* М.Бонер. История одной войны;
* В. Тонг Куонг. Простишь – не простишь.

Книги, получившие наибольшее количество отказов (по запросам юношества):
* С.Майер. Сумерки;
* С.Майер. Рассвет;
* «Потерянная комната» и другие истории о приведениях». 

Причина отказов – малая экземплярность книг в фондах.

План мероприятий МБУК «Чебулинская МЦБ» 
в рамках Года особо охраняемых природных территорий

	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Дата и место проведения
	Ответственный

	1
	Создание электронного ресурса «Красная книга Чебулинского района»
	1 кв. 2017 г.
	Группа инф. технологий

	2
	Создание видео-презентации «Заповедные места родного края»

	2 кв. 2017 г.

	Усманская сельская библиотека-филиал № 21
Группа инф. технологий

	3
	Серия акций «Эстафета добрых дел» : 
1) «Новоселье для пернатых»
2) «Посади дерево!»

3) «За чистоту озер и рек!»
	
Апрель 2017г.
Май, сентябрь 2017 г.
Июнь –август 2017 г.
	Библиотеки-филиалы

	4
	Издание фотоальбома «Эстафета добрых дел» (по итогам акций)
	Ноябрь 2017 г.
пгт. Верх-Чебула
	Методическая группа, группа инф. технологий

	5
	Районный конкурс детского творчества «Зеркало природы»
	Октябрь 2017 г.
	ЦРДБ

	6
	Литературные экологические чтения 


	Июнь 2017 г.
с. Шестаково
	Группа обслуживания ЧМЦБ

	7
	Литературный фестиваль «Встреча на Бухтае»
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