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[bookmark: _Toc503423681]Яркие события в детских библиотеках

В детской районной библиотеке прошла встреча юных читателей с автором книги стихов «И побежала радость по дорожке» Козловой Зоей Степановной, которая приехала в Яшкино из посёлка Ижморка Кемеровской области. В начале встречи ее представил Михаил Николаевич Шеховцов, референт Союза писателей Кузбасса.  
Ребята с интересом слушали стихи о снеговике, сосульке, дождике и проказах детей. Автор прочла проникновенные стихи о войне, героями которых были дети. Преобразившись в сказочный персонаж, Зоя Степановна представила цикл стихотворений о Бабе Яге. 
Ученица второго класса прочла стихи поэтессы. Преподаватель Литвиновской музыкальной школы В. Кириллов спел песни на её стихи, музыку к которым написал сам. Встреча с поэтом ребятам очень понравилась.
В Пашковском филиале №21 прошло эко - путешествие «Эко - я, эко – мы, эко - мир!» в рамках всероссийской акции «Библиосумерки -2017» 
В начале праздника у дверей библиотеки детей встречали феи, которые загадывали детям загадки о природе. Посетитель, ответив на вопрос, получал лист, клеил его на дерево. Чем больше становилось посетителей, тем дерево становилось ярче и краше. Затем гости проходили в читальный зал на праздничную программу «Сохраним, чтобы жить!», где их ждала презентация «Природа моего села», инсценировки: экологическая сказка «Деревенька моя» и «Пожар в лесу», песни и стихи о природе. 
Ребята вместе с матушкой Природой совершили эко - путешествие в волшебный лес. Их ждали: выставка - фантазия «Зеленый лес - край чудес!», «Лесные загадки», викторина «Зверье - мое», мастер- класс «Мир бабочек», мастерская рисунков «Мое любимое животное», книжный столик «Прочти! Это интересно!», игровая площадка «Играем, отдыхаем!», чайный дворик «В гостях у тетушки Совы».
В завершении встречи все гости посетили фотостудию «В объективе живая природа», где они могли не только сфотографироваться на фоне природы, но и посетить книжный переулок «Светящийся ручеек», там каждый мог взять понравившуюся ему книгу в подарок. 
Библиотекари Пачинского филиала №20 в день села организовали выставку шляпок из природного и бросового материала. К выставке «Моя шляпка лучшая» готовились в течение года. Участниками выставки стали взрослые и дети. На столах и стенде разместили 38 разнообразных шляпок. 
У выставки провели беседу «Ах, уж эти шляпки», рассказали интересные факты об истории шляп. Затем все были приглашены на «Шляпное дефиле». Участники дефиле подняли всем настроение и зал, наполнился теплыми эмоциями, атмосферой добра и уюта. Шляпки были представлены в следующих номинациях: элегантная, оригинальная, муза, забавная, хозяюшка, детская, космическая.
Наступил торжественный момент. Трудно было выбрать лучшую – все шляпки хороши. Долго ещё не утихали в селе разговоры о выставке.
В Таловском филиале №24 ко дню здоровья прошел флешмоб «Хочешь быть здоровым, будь, это правильный путь».
К мероприятию долго готовились. Все участники придумывали и изготавливали оригинальные костюмы, подбирали музыку, репетировали.
Флешмоб проводили впервые, поэтому для всех это было очень волнительно. Во время самого представления обстановка в зале была очень праздничная. Все ребята выступили просто замечательно, зарядив окружающих здоровым духом и хорошим настроением.
В краеведческом отделе (находится в стенах детской районной библиотеки) подготовка ко дню Победы началась задолго до праздника.
Ещё в марте был составлен сценарий военно – исторического квеста «Возвращение памяти».
Ребятам старших классов предлагался маршрутный лист из 8 заданий, выполнив которые участники могут решить ребус и отгадать ключевое слово.
Первый маршрут назывался «Два героя». На фото были изображены два героя Советского Союза. Нужно было узнать имена героев, и какое отношение они имели к школе №1 посёлка Яшкино. При помощи подсказок (надо было собрать пазлы обложки книги, где находилась информация и найти её в читальном зале библиотеки).
Следующий маршрут заставлял участников искать информацию о герое Чехословакии, почётном гражданине г. Фриштак, директоре Таловской школы. Подсказки лежали в музее на этажерке, ребятам нужно было обнаружить этот предмет старинной мебели, что оказалось делом не лёгким.
Разгадать следующую загадку тоже было сложно, нужно было найти орден, который является единственной наградой, существовавшей в наградных системах Российской империи, Советского Союза и Российской Федерации. Кто в годы войны был награждён этой наградой в Яшкино. Подсказки вели ребят по сложному лабиринту зашифрованных названий, и нужно было проявить смекалку и включить воображение, чтобы понять, что скрывается за такими названиями, как «улочка Добрая», проспект «Творчества», «Парк Любознательных». В  «Замке приключений» у Вечного огня находился ответ.
В четвёртом маршруте нужно было разгадать, в каком здании в посёлке были два военных госпиталя. При внимательном изучении музейной экспозиции «Яшкинский район в годы Великой Отечественной войны»  ребята легко находили ответ.
Дальше поиск ставил перед участниками новые задачи. Нужно было по описанию отыскать гимнастёрку участника войны, которая лежала в витрине музея, и догадаться что такое шанцевый инструмент, которым солдаты могли вырыть окоп и приготовить себе еду. При помощи зеркала прочитать название экспоната, при помощи которого у солдат поднималось настроение, расшифровать текст и узнать фамилию участника войны. В финале поиска полученные ответы вписывались в кроссворд и получалось ключевое слово «память».
В квесте принимали участие  команды по 4 - 5 человек. Играли школьники 7, 8, 9, 11 классов. Некоторые команды были смешанные. Все ребята остались довольны игрой. Одна девочка призналась: «Я думала, что не смогу пройти все маршруты, не хватит знаний, но у меня всё получилось. Как здорово и интересно было!» 
В этом и есть значение и успех таких игр, ребята раскрывают свои способности, учатся думать и узнавать новое.
Библиотекарь Дубровского филиала №5 совместно с ветеранами комсомола подготовили ребят четырех классов начальной школы для принятия в пионеры. Для них проводились уроки мужества и истории, из которых ребята узнали о жизни своих сверстников, прошло ретро – путешествие в забытую страну Пионерию. Ветераны комсомола совместно с пионерами приняли участие во Всекузбасской эстафете «100 - летию ВЛКСМ - 100 славных дел». 
Ребята приняли участие в открытии памятного знака «Городское начало» в поселке Яшкино. Отлично прошел праздник «День мамы» с пионерами и ветеранами комсомола. Многие пионеры помогают библиотекарю в волонтерских делах. Так, например, разносят местные газеты по домам пожилым людям и инвалидам, оказывают им посильную помощь по хозяйству. 
В Дубровском филиале №5 прошли библиосумерки «Вечер в сосновом бору». Дети и подростки собрались в этот вечер в сосновом парке поселка. Веселая викторина, экологические ребусы, смешные загадки - все это сопровождалось вручением сладких призов: конфет, шоколада, мороженого. 
Кульминацией вечера были велогонки по территории поселка. Победителям были вручены именные блокноты. Завершились библиосумерки товарищеским матчем по футболу. Победила дружба. 
В Саломатовском филиале №7 прошел праздник «Здравствуй, Масленица». Масленицу праздновали по всем правилам.
Первый день «Встреча». Отправились на сеновал и сделали куклу Масленицу, пока делали куклу, библиотекарь рассказала ребятам о том, как отмечали этот праздник в старину. 
Второй день «Заигрыш». Проводились различные игры-состязания. Игра «Царь горы», прятки, игра «Третий лишний». Соревнование на меткость: команды «Зима» и «Весна» соревновались в меткости, забрасывая друг друга снежками. 
Третий день «Лакомка». Готовили блины в библиотеке на печи и лакомились ими. 
Пятый день «Проводы». Проводы зимы прошли шумно и весело, в гостях на празднике побывали Весна - красна, Зимушка, скоморохи, которые помогли проводить зиму и встретить весну. Для гостей проводились конкурсы, состязания в силе и ловкости. Всех угощали блинами и горячим чаем, также все пришедшие могли прокатиться на коне и посетить ярмарку, на которой могли приобрести поделки, вязаные изделия и сладости.
В Колмогоровском филиале №9 была оформлена выставка – сюрприз для детей и взрослых «Волшебный мир, где правят куклы». Читатели дети и взрослые приносили своих любимых кукол на выставку. 
На выставке было представлено около 15 кукол, из текстильных и современных материалов, больших и маленьких, хрупких и мягких, таких, которыми можно не только любоваться, но и взять в руки. Выставка пришлась по душе и детям, и взрослым.
Библиотекари с. Пашково, пос. Ленино и д. Юрт – Константиново организовали и провели для детей на территории библиотеки в д. Юрты – Константиновы спортивный праздник «Быстрее, выше, сильнее», посвященный дню физкультурника. 
В соревновании приняли участие дети из трех сел. Праздник был насыщен разными конкурсами и эстафетами, в которых ребята проявили свою волю, силу и смекалку.  По итогам соревнования команды были награждены благодарственными письмами и бурными аплодисментами. Победителями стали: в номинации «Самые сильные» команда из с. Пашково, «Самые ловкие» команда из пос. Ленино и «Самые умелые» команда из д. Юрты-Константиновы. Закончился праздник пикником на природе и купанием в реке. 

[bookmark: _Toc503423682]Тема года: «Год экологии»

В Пашковском филиале №21 с 2010 года работает экологический клуб «Светлый ручеек». Его посещают ребята в возрасте от 10 до 15 лет. Заседание клуба проводится раз в месяц. На данный момент в клубе занимаются 15 человек. За эти семь лет было три выпуска, прошло 91 мероприятие, 692 человека посетили мероприятия экологического клуба.
На заседаниях клуба «Светлый ручеёк» Ребята узнают много нового.
На одном из занятий клуба ребята с рюкзаками за плечами, на лыжах вместе с руководителем отправились в лес, чтобы своими глазами увидеть всю красоту зимнего леса и послушать пение птиц. 
Во время экскурсии в зимний лес «Чародейкою Зимою, околдован, лес стоит…», ребята восхищались нетронутой красотой родного края, фотографировали красивые и необычные на их взгляд елочки, следы зверей, сосновые шишки на снегу, вспомнили стихи русских классиков.
Организованный пикник на снегу, вызвал не меньше радости. Не забыли дети и о птицах, оставив хлебные крошки на тропинке. Покидая лесное царство, ребята еще долго делились впечатлениями, прогулка в зимний лес не может оставить никого равнодушными. 
К Международному дню птиц прошла акция «Птичья карусель». В ходе акции односельчанам предлагалась ответить на ряд занимательных вопросов и определить, какие птицы прилетают к нам первые, кто из птиц лучший танцор, какая птица имеет в качестве названия фамилию писателя, вспомнить произведения художественной литературы о птицах и выбрать «Птицу села Пашково». По результатам опроса «Птицей года Пашково» стала синица. 
Организуя информационно-познавательную акцию «Подкормите птиц» члены клуба раздавали односельчанам пакетики с семечками и предлагали покормить птиц. Кроме того, все участники акции получили буклеты о бережном отношении к птицам и как можно сделать кормушку.
В ходе акции «Природа просит помощи» ребята разместили в центре села на стенде листовки о бережном отношении к лесу, убрали от мусора детскую площадку и дорогу в кедровый бор. 
Ребята совершили интересное путешествие «Заходи в зеленый дом, чудеса увидишь в нем». Во время экскурсии дети вспомнили правила поведения в лесу. Отгадали загадки «Лесная мозаика», сделали фотографии для фотовыставки, приняли участие в конкурсах «Почему мы с лесом дружим, для чего он людям нужен?». Уходя домой, ребята еще раз убедились, что лес – украшение Земли. Сберечь и сохранить его – важнейшая задача человечества.  
В Зырянском филиале №6 марафон мероприятий по экологии открыла постоянно действующая книжно-иллюстративная выставка «Экология природы! - Экология души!»
Выставка включила в себя: плакатную информацию, правовую литературу по экологии, интересные красочные книги о животных, птицах и растениях, а также различные оформительские украшения в виде дерева. 
На выставке были представлены следующие разделы: «Заповедный мир природы», «Край мой – капелька России», «Как прекрасен этот мир», «В культуре края – душа народа», «Птичий базар», «Экологический календарь», «Жалобная книга природы», «Экологический библиобус».
Выставка стала украшением читального зала и послужила оформлением для многих мероприятий. Целью книжной экспозиции стала не только пропаганда литературы экологического содержания, но, прежде всего, обратить внимание всех пользователей библиотеки на существующие экологические проблемы. 
Был создан видеоролик «Экология природы – экология души». Видеоролик включил в себя не только весь материал по выставке «Экология природы – Экология души», но и осветил ряд мероприятий, посвященных году Экологии в России. Видеоролик был выставлен в сети Интернет и получил 12440 просмотров и его оценили 369 человек оценкой «Класс». 
Проведена акция «Экологический шлагбаум. СТОП!». Участники подготовили экологические плакаты, листовки и памятки, и все с большим энтузиазмом, отправились в путь.
Началом пути была деревня Зырянка. На автобусной остановке, приклеили плакаты, содержащие познавательную информацию по охране окружающей среды. Далее маршрут лежал в д. Нижняя Тайменка, где раздали экологические листовки её жителям. 
Пройдя по местам остановок отдыхающих на реке Томь, оставили на деревьях плакаты содержащие призывы, убирать за собой мусор и не загрязнять окружающую среду. Пообщались с рыбаками и вручили им экологические листовки. 
Так же посетили водную переправу «Паром», на котором установили экологический шлагбаум для пользователей. С пассажирами и водителями парома провели небольшую беседу, указали места загрязнений берега и раздали памятки и листовки, призывающие к бережному отношению окружающей среды. 
Главное, что все поддерживали и благодарили за благое дело. Домой все возвращались воодушевлённые результатами своей работы.
В Пачинском филиале №20 доброму и ответственному отношению к природе были посвящены библиосумерки. В библиотеке работали сразу несколько секций, чтобы каждый посетитель мог найти для себя что-то интересное и полезное.
Вниманию читателей была представлена выставка книг «Жить в согласии с природой»  и проведен обзор литературы по разделам «Природа дарит вдохновенье», «Ей нужна забота ваших рук, чтобы красота её не гасла», «Тайны живой природы», «Мир природы в литературе».
Всем понравилась выставка рисунков «Природа глазами юных художников». Дети выполнили работы под руководством художника А.Н. Брюховецкого. 
Руководители кружка рукоделия провели мастер-класс «Секреты творчества» по изготовлению поделок из мусора, из старых предметов обихода и дали советы, как продлить «жизнь» использованным вещам. Пакеты, пластиковые бутылки, остатки пряжи и даже старая маслобойка служат им источником вдохновения и материалом для новых полезных и красивых вещей.
Посетители с интересом познакомились с экспонатами выставки-конкурса поделок из мусора и оставляли свой «голос» в номинациях: экологичность, практичность, эстетичность. 
Большой популярностью пользовалась студия визажа «Красивой быть легко». Макияж из природной косметики порадовал юных красавиц доступностью косметических средств, легкостью исполнения и замечательным эффектом, сохраняющим здоровье. 
Любители поэзии и музыки приняли активное участие на площадке «ЭКОлирический микрофон». Здесь звучали рассказы и стихи, посвященные природе. Учащиеся детской школы искусств исполнили песни о природе. 
В эколирическом микрофоне приняли участие люди взрослые, умудренные опытом и подрастающее поколение. Разучили с залом песню «Лесная ягодка» и спели все вместе.
Кульминацией праздника стал спектакль «Как Иван царство спасал» вдохновенно сыгранный самодеятельными артистами с 1 по 9 класс. Герои сказки вместе со зрителями проходили различные испытания: отвечали на вопросы экологической викторины, называли растения и животных Красной Книги Кемеровской области, составляли правила, которые должен выполнять каждый человек на природе, чтобы сохранить её красоту.
 В районной детской библиотеке проведен квест на библиосумерках «Ещё один шанс…». Захватывающая игра для восьмидесяти детей длилась почти три часа. Квест был посвящён проблемам экологии, он начался с показа небольшого ролика об охране природы.
Во время квеста дети блистали своей эрудицией, показали, какие они внимательные, сообразительные, точные. На этапах игры команды зелёных, синих, красных (всего было шесть команд), зарабатывали экошки – валюту квеста, на которые потом приобретали элементы для оформления экологических плакатов. Ребятам было предложено пройти шесть станций, на которых были предложены свои задания.
На станции «По щучьему велению» ребята попали на экологически чистую рыбалку. Пойманная золотая рыбка предлагала выполнить  различные задания. Все команды успешно справились с заданиями и заработали свои экошки.
На стации «Посмотри – запомни» ребятам было предложено запомнить расположение предметов на доске, затем ведущий менял местами предметы, а участники игры должны были всё расставить по местам. В ходе игры ребята менялись местами, поочерёдно кто-то выступал в роли ведущего, а остальные ребята – в роли запоминающих.
 Следующее задание предлагало ребятам запомнить четверостишия, а затем по памяти собрать их 
На последней станции каждая команда оформила свой плакат, который занял почётное место на экологической выставке в читальном зале. 
В Пачинском филиале №20 прошла презентация «Мусорознайка». Мероприятию предшествовала большая подготовительная работа. Из различных источников собирали информацию о мусорных проблемах Все эти вопросы и ответы на них нашли отражение в презентации. Во время мероприятия рассказали, как правильно сортировать мусор, какие существуют способы утилизации бытовых отходов, и что из этих способов можно применить сегодня, а что в будущем, по мере развития рециклинга. Участникам беседы очень понравилось мероприятие, многие отметили его своевременность, нравственную и образовательную значимость. 
В течение года проводилась акция «Чистая почва – чистая Земля», направленная на сбор и утилизацию аккумуляторных батареек. Были оповещены все жители села через объявления, беседы, презентацию «Мусорознайка». 
Библиотекари рассказали посетителям библиотеки, что батарейки и аккумуляторы содержат тяжёлые металлы. Одна пальчиковая батарейка, попав в почву, загрязняет вредными веществами около 20 квадратных метров земли. Акцию активно поддержали все жители села. Все собранные батарейки (около 14 кг) были переданы через сети кемеровских магазинов на утилизацию на перерабатывающий завод. 
В Дубровском филиале №5 высадился экологический десант в лице воспитанников детского сада «Солнышко». Их встречала библиотекарь со своими помощниками. Среди них была травница, которая познакомила детей с травами, растущими у нас под ногами. Ребят угостили душистым травяным чаем со сладостями, а в это время волонтеры провели презентацию книг по экологии. 
Дети читали стихи, пели песни, отгадывали экологические загадки. Посмотрели фильм «Улыбка природы», после которого стали тщательно следить за порядком на своем участке в детском саду. 
Ежегодно проходят мероприятия по охране птиц «Помоги пернатым», «Синичкин дом», «Лучшая кормушка». Экологические десанты проходят регулярно как на территории библиотеки, так и в близлежащем сосновом парке.
Библиотекарь со своими помощниками приняли участие в акции «Международный марш парков», которая проходила в апреле. Волонтеры раздавали листовки, проводили обзоры экологической литературы в детских садах.
В Саломатовском филиале №7 продолжили акцию «Сбережем леса Кузбасса». В библиотеке прошёл конкурс рисунков «Берегите лес». На рисунках дети показали, к чему может привести неправильное поведение в лесу вовремя отдыха. 
В Акациевском филиале №23 библиосумерки начались с экологической игры «Вокруг света за одну ночь». Ребята отправились в уникальное заочное путешествие. Дружно построив импровизированный корабль из стульев, выбрав капитана, боцмана и штурмана, произнесли слова волшебного заклинания и оказались на различных островах, где выполняли интересные и познавательные задания. 
На острове «Лесная поляна» отгадывали загадки о деревьях и лесных обитателях; на острове «Экобедствий» по телеграммам сказочных героев определяли какие экологические проблемы их волнуют; на острове «Экологический светофор» определяли какому цвету светофора соответствуют высказывания об экологии; на острове «Красная книга» побыли картографами: на карте мира отмечали места, где обитают исчезающие животные и произрастают редкие растения, а затем собирали экомозаику по страницам Красной книги.
Ребята с большим желанием стали артистами в Театре-экспромте «Эти забавные животные». Участвуя в веселых сценках «Охотничья байка», «Поход за медом», «Красная ягодка», «В теплый ясный день» юные актеры проявили все свои таланты, вживаясь в образ, и вдоволь насмеялись.
На протяжении всего вечера работала Эко-селфи-зона «Чудо-дерево», где каждый желающий мог сфотографироваться под библиотечным «Чудо-деревом». Закончились Библиосумерки экозарядкой «Энергия созидания», где участники акции дружно повторяли энергичные движения за ведущим под зажигательную музыку.
 В Колмогоровском филиале №9 прошло «Путешествие по лесным тропинкам», целью которого было познакомить детей с различными породами деревьев, кустарников. Прислушаться к звукам леса, определить обитателей леса. Ответить на вопрос, как  человек влияет на живой уголок природы. С ребятами активистами библиотеки подготовили мини сценку – «Лес – наш дом». О бережном поведении в лесу – что делать после пикника, сбора грибов и ягод, разжигания костра. На встречу с дошколятами Колмогоровского детского сада был приглашен лесничий Колмогоровского урочища Мурашов Василий Степанович, который  рассказал ребятам об  отношении к зеленому богатству нашей планеты.
В Колмогоровском филиале №9 была подготовлена книжная выставка - инсталляция «В ладу с природой» – это пространственная композиция трёхмерная (3D) иллюстрация, созданная из книжных изданий, различных материалов и форм. 
На выставке были представлены книги из фонда библиотеки. Большой интерес вызвали творческие работы помощников библиотекарей. Выставка состояла из разделов о птицах, животных, растениях и о явлениях природы. 
На выставке присутствовали элементы почты, помогающей установить обратную связь с ребенком на основе рекомендуемой литературы в почтовом ящике. Например, библиотека предлагала детям написать письма литературным героям или авторам книг. Письма стали экспонатами выставки наряду с книгами. 
Главным приемом инсталляции является «вхождение в картину», то есть читатель должен эмоционально воспринимать её как особое помещение, пространство. На выставке-инсталляции ребята могли не только взять и прочитать с выставки книги, но и отгадать загадки.
С помощью интересных, красочно оформленных печатных изданий можно раскрыть прекрасный мир природы, привить любовь, уважение, бережное отношение к живому миру. 
Выставка пользовалась большой популярностью у маленьких читателей, их родителей, воспитателей детского сада, сотрудничающих с библиотекой. 
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В Колмогоровском филиале №9 прошла акция «Библиотека в стиле селфи».
Информационный повод: привлечение молодого поколения в библиотеку.
Цель акции: популяризация книги и чтения, привлечь новых читателей и напомнить подросткам о том, что помимо Интернета, телевидения по-прежнему существует книга и библиотека.
- Закрепление в сознании молодежи позитивного образа библиотеки как полноценного культурного и информационного центра.
- Организация чтения, полезного досуга и неформального общения ребят через включение в процесс создания электронной библиотечной рекламы.
Целевая аудитория: Учащиеся Колмогоровской средней общеобразовательной школы, учащиеся ДШИ № 41, молодые люди и подростки, гости села Колмогорово. Реклама в социальных сетях, СМИ.
Ключевые моменты акции: В течение всей недели сотрудники библиотеки поднимали настроение своим читателям, подготовили рамку для селфи, в которой каждый желающим мог сфотографироваться и выставить свою фотографию в социальных сетях.
В акции приняли участие не только подростки, но и молодёж, которые тоже не остались равнодушными к интересному фото.
Общая эффективность акции: публикация в СМИ – газета «Яшкино», реклама в социальных сетях. 
В акции приняло участие более 25 читателей библиотеки.

В Таловском филиале №24 проведена акция в поддержку чтения «Брось мышку, возьми книжку». 
Цель и задачи: поддержка и продвижение чтения.
Целевая аудитория: юношество, дети, взрослые.
Ход и программа акции: мероприятие было нацелено на то, чтобы общение с компьютером у детей не превращалось в зависимость, а также в целях пропаганды чтения.
В ходе акции было приведено множество фактов и примеров, почему детям нельзя длительное время находиться у компьютера и почему чтение книги намного увлекательнее. Поговорили с детьми об истории книги, ее уникальности и неповторимости. Сравнивали электронную книгу с нашими любимыми, красочными книжками, которые непременно хочется полистать, рассмотреть картинки и, конечно прочесть.
Общая эффективность акции: в акции приняло участие 15 человек.
В Акациевском филиале №23 прошла акция «Book-симпатия».
Информационный повод: День знаний.
Цель и задачи: популяризация библиотеки, книги и чтения, привлечение читателей в библиотеку.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети младшего и среднего возраста, привлечение активных читателей в качестве волонтеров для помощи в проведении акции, акция проводилась на перемене в школе. 
Партнеры библиотеки: Акациевская средняя школа, волонтеры.
Ключевые моменты акции: акция проходила на перемене в школе под девизом «Ощути радость чтения!», организаторы акции прошли по кабинетам и залам. Волонтёры дарили участникам закладки, которые призывали к чтению: «Читайте сами, читайте с нами!», «Читайте сегодня, читайте всегда!», «Читайте с нами, читайте больше нас!». А библиотекарь провела опрос на тему «Ваша любимая книга». И ребята, и взрослые очень тепло встречали нас, и с удовольствием вспоминали названия и авторов своих любимых книг. 
Общая эффективность акции: в акции приняли участие около 90 человек. Всего было подарено более 70 закладок.
По результатам опроса в библиотеке оформлена книжная выставка «Book-симпатия», на которой представлены книги, рекомендованные нашими читателями. Конечно, все названные произведения не поместились на выставке, поэтому она будет постоянно обновляться новыми книгами.
Отчет о проведенной акции был опубликован на страничке Акациевской библиотеки, на сайте Одноклассники и на сайте Яшкинской ЦБС.
В Пашковском филиале №21 прошли следующие экологические акции: 
Цели экологических акций: привлечение и ориентация детей и молодежи на решение экологических проблем села; воспитание экологической культуры, активной гражданской позиции по защите и охране окружающей среды через практическую природоохранную деятельность. 
Задачи экологических акций: объединить усилия детей, юношества, взрослых в деле охраны окружающей среды; привлечь внимание общественности, СМИ к решению экологических проблем села; сформировать понимание детей и юношества, что настоящее и будущее живой природы зависит от нас.
Партнеры: глава сельского поселения Котов Валерий Николаевич, школьный библиотекарь, учителя.
Ход и программа акции «Подкормите птиц».
В апреле к Международному дню птиц библиотекари на улицах села провели для юношества и взрослых информационно-познавательную акцию «Подкормите птиц».
В заключении все участники акции получили буклеты с призывами о бережном отношении к птицам и рекомендациями как можно сделать кормушку, и пакетики с семечками чтобы сразу покормить птиц. 
Ход и программа акции: «Знаешь ли ты свое село?».
Библиотекари провели срез знаний среди жителей по истории родного села. Библиотекарь задавала достаточно разнообразные вопросы: о дате рождения родного села, о выдающихся людях, о растительном и животном мире, о культурных событиях. Опрос вызвал бурю положительных эмоций. 
К мероприятию были подготовлены листовки «Люби и знай, родной свой край», которые были подарены участникам опроса.
Саломатовский филиал №7. Акция «Поздравь ветерана с Днем Победы».
Цель: поздравить и поблагодарить ветеранов Великой Отечественной войны, но и конечно же это простое человеческое общение с пожилыми людьми, которым этого порой не хватает.
Задачи: воспитывать уважительное отношение и благодарность к защитникам Родины, воспитывать патриотические чувства и гордость за свою страну;
Целевая аудитория: юношество, дети, взрослые.
Партнеры библиотеки: заместитель главы поселения Хоменко С.Е. 
Ход и программа акции: Для тружеников тыла и детей войны прозвучали стихи о победном мае, о героизме простых людей в годы войны и были подарены открытки. 
Визит детей для пожилых людей уже который год становится чем-то вроде праздника, их встречают очень тепло и гостеприимно. Бабушки с охотно отвечают на вопросы школьников, делятся воспоминаниями о тяготах военно-трудовой жизни, показывают фотографии и боевые награды. Прощаясь с ними, дети благодарят ветеранов за Победу и мирное небо над головой. Акция прошла в Саломатово, Дауровке, Кулаково и Иткаре.
В Зырянском филиале №6  прошла акция «Дарите книги с любовью».
Цель акции: дарить в этот день книги детям, тем самым искренне и красноречиво выражая им свою любовь. 
Целевая аудитория: юношество, дети, взрослые.
Ход и программа акции: В поддержку общероссийской акции, всех неравнодушных людей пригласили принять участие в этом добром деле. 
И самой первой на этот призыв, откликнулась многодетная семья Шицкой Светланы. Юная читательница Шицкая Алина принесла и подарила библиотеке двенадцать детских книг. Она сказала: « Мы прочли эти книги. Они хорошие и интересные. Пусть другие детки тоже почитают их!» Акция продолжалась до 19 февраля включительно. 
Общая эффективность акции: В акции приняло участие 12 человек, библиотеке было подарено 25 детских книг.
В Колмогоровском филиале №9 прошла акция «Библиосумерки».
Информационный повод: международная акция «Библиосумерки» – масштабное событие в поддержку чтения как образа жизни, литературного процесса и уникального явления, объединяющего всю Россию. 
Цель акции: поддержка чтения и развитие интереса к книге, привлечение внимания к проблемным вопросам, существующим в экологической сфере, и улучшение состояния экологической безопасности страны. Показать, что библиотека это интересное место не только для познания и чтения для души, здесь интересно общаться, здесь есть неисчерпаемые возможности для самореализации в различных направлениях. 
Целевая аудитория и способы её привлечения: проведению акции предшествовала большая работа: рекламная кампания в СМИ и в социальных сетях. Участниками акции стали учащиеся с 1 по 8 классы Колмогоровской средней общеобразовательной школы и воспитанники подготовительной группы Колмогоровского детского сада. 
Партнеры библиотеки: детская школа искусств № 41 с. Колмогорова, волонтеры из 6 и 7 классов.
Ключевые моменты акции: Первым этапом мероприятия была детская лотерея от библиотекарей, где каждый пришедший на мероприятие должен был вытянуть жетон с номером и в конце мероприятия получить свой приз. 
Затем участники разбились на две команды - «Юные экологи» и «Друзья природы» команды поучаствовали в экологической викторине, складывали пазлы с рисунками о защите природы, разгадывали экологические загадки. В течение всего мероприятия в библиотеке проходил мастер-класс по аквариуму для всех желающих быть красивыми на этом вечере. 
В завершении мероприятия юных читателей ждал просмотр мультфильма «Босс – молокосос». «Библиосумерки» закончились шуточными экологическими частушками. 
Общая эффективность акции: по итогам акции Библиосумерки-2017 посещаемость превысила ожидаемое количество детей и даже подростков. Результат акции заключался в стремлении показать, что библиотека, это не только место, где можно брать книги, но ещё и культурный, информационный, коммуникативный центр для развития личности. Для этого библиотека должна стать открытой многофункциональной площадкой, на которой с успехом будут проводиться подобные социокультурные акции в поддержку чтения, приобщения к национальным и мировым культурным ценностям. С помощью шуточной лотереи библиотекари узнали, что на «Библиосумерки» пришло более 80 детей.
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В 2017 году Яшкинская ЦБС работала по 17 проектам. 
Экологические проекты: «Юный эколог» Поломошенский ф.№1, «Колесо фортуны» Пачинский ф.№20, «Экологический маршрут» Пашковский ф.№21, «Познай! Дорожи! Сохрани!» Таловский ф.№24, «Юный эколог» Тутальский ф.№8.
Проект по семейному чтению «Воспитание книголюбов» Шахтерский ф.№25, «Семья. Книга. Библиотека» Ленинский ф.№13, «Звери, птицы, лес и я – вместе дружная семья» детская районная библиотека.
Проекты по продвижению книги: «Книга – источник знания» Дубровский ф.№5, «Любите книгу всей душой» Пашковский ф.№21.
Проекты по краеведению: «Мой отчий край ни в чем не повторим» Акациевский ф.№23, «Вам, будущее поколение» Дубровский ф.№3, «О той земле, где ты родился» Колмогоровский ф.№9, «Родины не узнаешь, не зная края своего» Юрт – Константиновский ф.№10.
Другие проекты: «Маленькие почемучки» Литвиновский ф.№15, «Преданье старины глубокой» Саломатовский ф.№7, «Эпоха и кино» районная библиотека, «Война глядит сквозь книжные страницы» детская районная библиотека.
В Пачинском филиале №20 работает программа «Здесь Родины моей начало» 
Название проекта: «Здесь Родины моей начало». 
Срок реализации: 2017- 2019 годы;
Краткое содержание проекта: Создать настольную игру по краеведению «Колесо фортуны», на основе книг, журналов, энциклопедий, исторических сведений из различных источников информации, собирая материал в музеях, опрашивая очевидцев событий. 
Провести более 30 мероприятий, направленных на поисковую работу с местным материалом, сбор информации из различных источников. Мероприятия включают в себя встречи с творческими людьми, посещение музеев и выставок, викторины, конкурсы, презентации, виртуальные экскурсии, литературно-музыкальные вечера.
Главная цель проекта: повышение интеллектуального и духовного уровня посетителей библиотеки на основе знаний о родном крае. 
Результатом совместной работы над проектом будет являться конкретный продукт: настольная игра в виде альбома с рулеткой и банком. Подготовка материалов для игры и её использование позволит решить такие задачи:
- вызвать и закрепить у читателей интерес к изучению своего края: его природы, истории, географии, экономики, культуры; 
- собрать и систематизировать информацию о жизнедеятельности села Пача, Яшкинского района и Кемеровской области;
- создать инициативную группу читателей по сбору информации по краеведению и работе с музейными фондами;
- вызвать активность посетителей библиотеки в чтении и изучении литературы по краеведению;
- способствовать пониманию красоты, особенностей, неповторимости родной земли;
- организовать содержательный досуг детей и молодежи;
- воспитать чувство гордости и любви к своей малой родине;
- формировать творческую личность.
Ожидаемые результаты:
- программа оказала помощь детям и юношеству в изучении родного края;
- увеличилось число читателей краеведческой литературы;
- повысилась книговыдача краеведческой литературы и литературы историко-патриотической тематики;
- молодежь стала больше внимания уделять изучению истории, природы, экономики и культуры своего края и своего села;
- продолжалась работа по оформлению папок накоплений, посвященных землякам, оставившим свой след в истории и культуре нашего села, района, края, с целью сохранения информации для молодого поколения; 
- книжный фонд пополнился газетой «Земляки», подаренной Токтогуловой Е.А., альбомом – монографией «Кондратий Белов» и видеофильмами о жизни и творчестве сибирского художника, которые нам подарил его внук.
В Дубровском филиале №5 действует проект «Книга – источник знаний».
Название проекта: «Книга – источник знаний».
Срок реализации: 2017 – 2018гг.
Краткое содержание проекта: формирование духовной культуры личности всегда осуществляется через чтение. В наше непростое время детское чтение как никогда нуждается в поддержке. В раннем возрасте пробуждается интерес к книге и чтению. Совместными усилиями библиотеки и дошкольного образовательного учреждения идет формирование личности самых маленьких читателей.
Цель проекта: формирование у детей дошкольного возраста любви и уважения к книге.
Задачи проекта: развивать познавательную активность детей, приобщать дошкольников и их родителей к совместному чтению, воспитывать любовь к книге.
Формы и методы реализации проекта: праздники, познавательные часы, подвижные и интеллектуальные игры, беседы, обзоры журналов и книг, экскурсии, конкурсы, различные акции. 
Ожидаемые результаты: увеличение количества читателей библиотеки, формирование любви к книге и чтению у детей. 
В детской районной библиотеке был запущен проект «Война глядит сквозь книжные страницы». 
Срок реализации: с декабря 2016 по декабрь 2017г. 
Краткое описание проекта: данный проект необходим для знакомства подростков с важными событиями Великой Отечественной войны и формированию интереса к чтению книг о войне. Важно, чтобы история войны входила в сердце ребенка не только через исторические факты, но и через чтение книг, тогда события тех лет станут ближе, понятнее, значимее.
Цели проекта: 
- формирование патриотического самосознания подростка через чтение книг о Великой Отечественной войне;
- развитие интереса к чтению через популяризацию художественной литературы о войне;
- познакомить читателей с книжным фондом библиотеки по теме «Великая Отечественная война». 
Задачи проекта:
- расширить представление подростков о Великой Отечественной войне и ее героях;
- повысить читательскую активность подростков; 
- популяризировать фонд библиотеки по военной тематике;
- повысить роль библиотеки в патриотическом воспитании читателей;
- предоставить читателям возможность самовыражения через написание отзыва о прочитанной книге на военную тематику. 
Ожидаемые результаты проекта: расширены и систематизированы знания подростков о Великой Отечественной войне. Сформирован интерес к чтению художественных произведений о Великой Отечественной войне. 
В 2017 году в Ленинском филиале №13 начала работать программа «Семья. Книга. Библиотека.», направленная на пропаганду книг и чтения. В рамках программы прошло 6 мероприятий.
В январе было проведено анкетирование по теме «Знаете ли Вы, что читает Ваш ребенок?». Результаты анкетирования оказались достаточно эффективными: родители стали чаще приходить в библиотеку вместе с детьми, обращать внимание, а иногда и непосредственно участвовать в выборе ребенком литературы для домашнего чтения. А сами дети, принимая во внимание рекомендации родителей и их впечатления о книгах, прочитанных в детстве, стали чаще интересоваться книгами других авторов.
Прошла акция «Самая читающая семья». Люди стали чаще приходить в библиотеку семьями, причем в некоторых семьях чтение стало традиционным занятием. Не решающим, но далеко немаловажным стимулом для участия в этой акции стал конкурсный момент: по итоговым подсчетам посещений и количества прочтенной литературы самых активных юных читателей, кроме новых увлекательных познаний, будет ждать ещё небольшой приятный приз.
Окончательные итоги этой акции будут подведены в декабре 2019 года, но уже сейчас можно сказать о том, что она достаточно результативна, познавательна и интересна как для библиотеки, так и для детей и их родителе. 
С апреля по декабрь в библиотеке распространяются буклеты «Как стать родителями читающего ребенка», в которых дано несколько полезных советов для родителей о том, как заинтересовать ребенка чтением.
Программа рассчитана на долгосрочную перспективу, поэтому ожидать сиюминутных результатов было бы неправильно, хотя определенные положительные тенденции уже прослеживаются хотя бы в том, что дети при выборе книг стали чаще ссылаться на мнение своих родителей. 
Большой интерес вызвал опрос-рекомендация «Любимые книги для моей внучки», прошедшие в стенах библиотеки. Дедушки и бабушки с удовольствием составили список книг, которые они рекомендовали бы прочитать своим внукам. Книги из этого списка были выставлены позже на отдельном стенде и дети с удовольствием брали их к себе домой. Прочитав книги, дети с удивлением отмечали то, что рекомендованные книги очень интересны. 
Также не меньший интерес у детей и взрослых вызвала книжная выставка и экспресс-обзор «Книги из детства мамы и папы». Книги для выставки родители сами подбирали из фондов библиотеки. Хотя, нельзя не отметить и приятные моменты, выявленные в ходе этой акции. Многие родители с удивлением и приятной неожиданностью для них узнавали те самые книги, которые и они читали в детстве, что говорит о бережном отношении читателей к уже далеко не новым изданиям книг и стремлению сохранить эти книги для последующих поколений читателей
В Саломатовском филиале №7 действует проект по патриотическому воспитанию на 2016 - 2018год «Преданья старины глубокой».
Цель проекта: осмысление духовной жизни своего народа через обретение этнокультурных знаний.
Задачи проекта:
- помочь понять жизнь людей в различные исторические периоды;
- познакомить со старинными обрядами, традициями, обычаями;
- способствовать развитию чувства единства человека и природы;
- выявлять и раскрывать творческие способности участников фольклорных мероприятий.
Ожидаемые результаты:
- проявление интереса к фольклорным праздникам;
- воспитать бережное отношение к природе и окружающей их среде; 
- уважительное отношение к традициям и обычаям русского народа; 
- воспитание патриотического духа;
- формирование чувства ответственности и гуманного отношения друг к другу;
- раскрыть творческие способности у участников фольклорных мероприятий.
Работая над проектом в 2016 - 2017 году уже достигли некоторых результатов. У участников мероприятий появился интерес к фольклорным мероприятиям, они активно участвуют в обрядах, знакомятся со старинными обычаями, они стали бережнее относиться к природе и окружающей их среде.
В работе над проектом большую помощь оказывает уголок «Русского быта», созданный в 2016 году, в этом году наш уголок пополнился новыми экспонатами. 
В рамках проекта оформлена выставка монет «Свидетели нашего прошлого». Выставка пользовалась большой популярностью, как у взрослых, так и у детей. Выставку посетили ученики с 1 по 9 класс, жители деревни Кулаково, Иткара и Саломатово. Были представлены монеты разного номинала и года выпуска, самая популярная это Сибирская монета 2 копейки 1769 года. Так же были представлены юбилейные монеты. Для посетителей была приготовлена краткая история про монеты. 
В Пашковском филиале №21 действует проект по экологическому просвещению «Экологический маршрут».
Цель проекта: распространение экологических знаний, охрана окружающей среды, рационального природопользования и формирование экологической культуры.
Задачи проекта: 
- привлечь к проблемам экологии внимание местной администрации и общественности села;
- охватить просветительской и агитационной деятельностью людей разных возрастов;
- привлечь подрастающее поколение к активной природоохранной деятельности;
- выпустить экологическую продукцию: плакаты, фото, брошюры;
- создать на сайте «Одноклассники» экологическую страничку «Экологический маршрут»;
- раз в месяц отправлять в СМИ («Газета Яшкино» и «Яшкинский вестник») информацию о событиях, произошедших в клубе.
Партнёры акции: Глава сельского поселения, школьный библиотекарь, учителя, МБУК ЦБС «Яшкинская районная библиотека им. Саулова».
Ожидаемые результаты:
Создана инициативная группа, которая будет работать и после завершения проекта.
Изданы буклеты, закладки, фото для стенда. Приняли активное участие в экологических конкурсах. Проведены и проанализированы опросы. Собрана копилка экологических материалов, которая будет функционировать для дальнейшего проведения мероприятий.
Проведены экологические мероприятия. Освещена реализация проекта на странице сайта «Одноклассники».
В Акациевском филиале №23 действует проект «Мой отчий край ни в чем не повторим.»
Срок реализации: 2017-2019 гг.
Краткое содержание проекта: познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям — основная задача библиотеки в краеведческой работе.
Цели проекта: 
- вызвать интерес к изучению краеведения, исследовательской работе, к бережному отношению и сохранению природы, истории, культуры родного края;
- создать условия для проявления и развития гражданско-патриотических качеств у детей и подростков;
- способствовать формированию культурно-исторического сознания у подрастающего поколения.
Задачи проекта:
- сформировать у детей и подростков интерес к изучению и сохранению исторических, природных, культурных ценностей своей малой родины, своего края;
- воспитать потребность в активной жизненной позиции по преобразованию родного края через исследовательскую и просветительскую деятельность, производительный труд;
- вооружить детей и подростков знаниями, умениями и навыками, способствующими формированию гражданских и патриотических качеств, успешной социализации в обществе;
- создать систему интересного, разнообразного краеведческого чтения, путем применения новых креативных форм и методов работы.
Формы и методы реализации проекта:
- Изучение и доукомплектование фонда краеведческой литературы по истории и культуре родного края, его природных богатствах и экологических проблемах.
- Проведение анкетирования на выявление знаний о родном крае, проведение опросов.
- Информирование о новинках по теме, о мероприятиях в рамках проекта.
- Разработка и внедрение новых форм работы для популяризации краеведческой литературы и материалов о родном поселке и районе.
- Создание совета партнеров по реализации программы с целью ее корректировки, отслеживание результатов и выявление заинтересованных лиц.
- Поисковая и исследовательская деятельность библиотеки по созданию краеведческих материалов.
- Формирование у школьников навыков информационной культуры. Использование ресурсов Интернет и информационных технологий в изучении краеведения.
- Пополнение фонда краеведческих материалов работами учащихся по краеведческому разысканию, их публикация в поселковой газете «Наша жизнь» (Совместному проекту Совета ветеранов и библиотеки).
Ожидаемые конечные результаты проекта:
- Реализация проекта будет способствовать пробуждению чувства патриотизма, любви к родному краю, развитию творческих способностей читателей, формированию у них культурно-исторического сознания.
- Отработаются технологии и методики проведения мероприятий по продвижению краеведческого чтения среди учащихся.
- Осуществится координация связей с общественностью, администрацией поселка.
- Полученный опыт будет обобщен, результаты опубликованы в местной печати.
[bookmark: _Toc503423685]Краеведческая работа

В Пашковском филиале №21 тщательно и кропотливо накапливается и систематизируется весь краеведческий материал. В процессе работы решаются следующие задачи:
- изучение истории возникновения своего сельского поселения; 
-фиксация исторических и культурных событий сельского поселения;
- сбор фотографического материала сельского поселения;
- сбор материалов, созданных местными умельцами; 
- организация выставок в библиотеке;  
- проведение экскурсий по селу; 
- сбор экспонатов, имеющих краеведческую ценность;
- оформление тематических папок, стендов, картотек краеведческого характера. 
В библиотеке имеется мини-музей «Русская изба», который пополняется различными предметами русской старины.
На видном месте в библиотеке оформлен краеведческий стенд «Сибирская звезда по имени — Кузбасс», где собраны материалы о Кузбассе.
Оформлена выставка «Тут все мое, и я отсюда родом», посвященная Яшкинскому району.
Рядом с мини – музеем «Русская изба» была оформлена выставка - восхищение «Любители поэзии Пашковской глубинки», где были представлены фотографии с биографией местных поэтов, их стихи. Данная выставка не оставила никого равнодушным, каждый нашел себе что-то по душе, будь это любовная лирика или стихи о родном крае.
Библиотекари Пашковского филиала №21 провели акцию «Знаешь ли ты свое село». В акции приняло участие более 20 человек. Библиотекарь задавала разнообразные вопросы – о дате рождения родного села, о выдающихся людях, о растительном и животном мире, о культурных событиях. К мероприятию были подготовлены листовки «Люби и знай, родной свой край», которые были подарены участникам опроса.
В Саломатовском филиале №7 большой популярностью пользуются экологические экскурсии «По тропинкам родной деревни» с играми и пикниками на природе. Во время мероприятий для детей проводятся беседы о правилах поведения в лесу и около водоемов, дети наглядно могут увидеть, как люди ведут себя по отношению к родным местам, и какой вред может нанести человек окружающему миру.
Библиотекарь вместе с юными читателями провела небольшое исследование «Забавный мир насекомых». Во время проведения экскурсии на берег Томи смогли увидеть очень большое количество бабочек-капустниц. Увидев столько бабочек, у детей возникло множество вопросов, почему в этом году их столько много, какой вред они могут нанести растениям. К следующей экскурсии была проведена беседа «Бабочка-капустница», из которой дети узнали об их происхождении и месте обитания. После беседы отправились на экскурсию для дальнейшего наблюдения.
Экскурсия прошла теперь по другому маршруту. Придя на место назначения, ребята увидели, что в этом месте бабочек-капустниц еще больше и у детей сразу возник вопрос, а почему. Для ответа на этот вопрос им было предложено найти ответ самостоятельно. Ребята постарались и выполнили доклад «Бабочка-белянка» в котором рассказали все, что смогли найти интересного и необычного об этой бабочке. 
Следующая экскурсия проходила в лесу, там ребята смогли увидеть, к чему приводит нашествие насекомых. После каждого путешествия, придя в библиотеку, дети смотрят книги и стараются найти ответы на интересующие их вопросы о нашем родном крае. 
Во время экологических экскурсий «Аптека под ногами» ребята собирают полезные травы, сушат их. Во время чаепития в библиотеке, за чашкой чая дети узнают о полезных свойствах тех трав из которых приготовлен чай.
Во время экскурсий в этом году нашли большое скопление раковин улиток и ракушек, провели выставку камней, собранных на реке, юным посетителям эта выставка очень понравилась.
Проведение таких экскурсий в течении нескольких лет принесли свои результаты: наблюдая за детьми библиотекарь сделала выводы: дети стали внимательнее и бережнее относится к окружающей среде, стали наблюдать за явлениями в природе, и придя в библиотеку, делиться своими впечатлениями 
В Зырянском филиале №6 проведен час истории «Кузбасс! Если в карту Сибири всмотреться. На ней обозначены контуры сердца!».
 Ребята познакомились с историей образования Кемеровской области и очень внимательно, стоя прослушали гимн Кемеровской области. Затем библиотекарь познакомила ребят с символикой и объяснила значения всех составляющих символов герба Кузбасса.
На обозрение ребятам была представлена презентация «Семь чудес Кузбасса». Прозвучали стихотворения кузбасских поэтов, в которых они описывают всю красоту родного края. И в закрепление прослушанного материала, ребята ответили на вопросы. 
Читатели  Зырянского филиала №6 приняли участие в областном партийном видео - конкурсе чтецов, посвященном Дню Знаний.
Библиотекарь подготовила стихотворение О. Александровой «Вот возьму карандаши…», провела работу с юной читательницей библиотеки Яицкой Дариной. По снятому материалу библиотека представила на конкурс видео ролик в номинации «Россия. Кузбасс. Моя малая Родина».
По результатам комиссии видеоролик был признан лучшим и Яицкая Дарина в возрастной категории от 5 до 7 лет, получила 1 место в данной номинации.
Библиотекарь Сучкова Г.Г. получила благодарственное письмо за подготовку конкурсанта. Видеоролик «Вот возьму карандаши…», был выставлен в сети Интернет. Получил 1700 просмотров, и 65 человек проголосовало значком «Класс».
В Ленинском филиале №13 была оформлена фотовыставка «В Сибири не было войны, но мы огнём её задеты», на которой были представлены фотографии земляков-участников войны и тружеников тыла. 
Накануне детям было дано задание по воспоминаниям своих родных и близких, написать историю своих прадедов и прабабушек, участников и свидетелей тех горьких и тяжелых событий в истории нашей страны. 
В ходе беседы у фотовыставки дети делились с друзьями историями своих предков и, чувствуя свою сопричастность с тем великим и страшным событием, вносили в эти истории яркие краски собственных впечатлений и эмоций. В ходе этой беседы война воспринималась ребятишками уже не как одно из многих событий истории нашей страны, знакомое им только со страниц учебников, а как тяжелое и страшное и трагическое испытание, коснувшееся их семьи. Им уже было трудно оставаться безучастными к этой теме и не пропустить через себя всю боль, горе и героизм тех лет и гордость за Великую Победу.
В библиотеке проведен вечер-знакомство «Знаменитые люди Кузбасса». К этому мероприятию в библиотеке был оформлен стенд с краткой биографией и фотографиями известных людей Кузбасса. У многих ребят, пришедших на этот вечер, информация о том, что эти известные люди являются их земляками, вызвала интерес и радостную гордость за родной край. Они с удивлением узнали на фотографиях знакомые лица, некоторые из которых были для них кумирами. Чувство сопричастности, выраженное границами нашей малой Родины, помогало им почувствовать себя ближе к своим героям. Многие ребята фотографировались на фоне стенда и выкладывали эти снимки в соцсетях, чтобы подчеркнуть свою связь с судьбами известных земляков. 
Библиотекарем была организована экоэкскурсия «Люблю России шум лесной…» к роднику, находящемуся в лесу неподалеку от поселка. Совместными усилиями привели в порядок территорию вокруг источника, почистили русло ручья, истекающего от родника. После проделанной работы ребятам была предложена походная викторина на тему «Кто вокруг живет? Что вокруг растет?» Вопросы, заданные в ходе этой викторины, были о животных и растениях наших лесов, их особенностях и ареалах обитания.
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В Дубровском филиале №5 имеется список трудных подростков, стоящих на учете в детской комнате полиции. 
С ними ведется основательная работа: проводятся беседы – диспуты, оказывается посильная помощь в учебе. Частыми гостями в библиотеке уже несколько лет являются сотрудники социального реабилитационного центра. Проводятся совместные мероприятия по профилактике безнадзорности. 
Трудные подростки из неблагополучных семей являются волонтерами и помощниками библиотекаря. Убирают территорию от снежных заносов, разносят газеты по домам престарелым и инвалидам, участвуют в различных мероприятиях.
Библиотекарь провела акцию «Кузбасс против наркотиков» среди молодежи поселка Яшкино и студентов техникума технологии и механизации. В ней приняли участие активисты, волонтеры. Была проведена беседа о пагубном влиянии наркотиков на организм. Листовки яркие, красочные, быстро были распространены и имели положительный резонанс среди населения поселка Яшкино.
В Пашковском филиале №21 был проведен информационный диалог «Подросток - правовая ответственность». Библиотекарь познакомила подростков с законодательными актами, которыми защищены права детей, рассказала, с какого возраста наступает уголовная ответственность и затронули тему безопасного поведения в Интернете. Отдельный разговор шел о том, чем опасна правовая безграмотность, ребята согласились с тем фактом, что без правовых знаний человек беспомощен. 
Была оформлена выставка - рассуждение «Какие я имею права». Выставка приурочена к Всемирному дню прав ребенка. На ней для юных читателей в яркой и доступной форме представлен материал, который знакомил их с этой датой и теми правами, которые предусмотрены для детей в правовом законодательстве. А также представлены три сочинения на тему «Какие я имею права», где дети высказали свое мнение о правах ребенка.
В сельских библиотеках библиотекарь знает жизненную ситуацию всех детей, растущих в неблагополучных семьях. В Саломатовском ф.№7 к таким читателям в библиотеке особый подход. Библиотекарь стремится привлечь их в коллективные дела, массовые мероприятия. Чтобы ребенок был более уверен в себе, чувствовал свою значимость, нужно подчеркнуть его положительные качества при одноклассниках, похвалить его. 
Таким образом, получается, что работа в данном направлении ведется индивидуально. Иногда бывает, придет ребенок в библиотеку, видно, что он расстроен, с ним надо поговорить, поддержать его и дать совет. Видя терзания таких детей, библиотекарь проводит беседу с родителями, но не всегда это удается.
Для ребят прошла беседа «Курение и ты», во время которой поговорили о вреде курения, и все ответили на вопрос «А ты будешь курить?», ответы были самые необычные. В основном все сказали, что они попробуют, но курить не будут, что это неинтересно, что сигареты дорого стоят и в наше время курить не модно.
Проведена акция в помощь родителям «Как уберечь детей от беды». Мероприятие организовано в сотрудничестве с работниками Кулаковского клуба, школой. Распространить листовки помогли юные читатели библиотеки. 
Побывали в самых посещаемых местах населенного пункта: магазин, почта и школа, везде разместили листовки, затем раздали их родителям, у которых есть дети подросткового возраста и многодетным семьям, побывали у женщины, которая воспитывает одна трех внуков юношеского возраста и в семье где воспитываются приемные дети. Затем в библиотеке нарисовали газету-призыв «Если хочешь быть здоровым скажи вредным привычкам «НЕТ».
В Красносельском филиале №11 прошел информационный час «Остановись перед пропастью». Цель - профилактика наркомании и формирование здорового образа жизни.
В мире растёт число людей, которые, пытаясь убежать от реальности, используют различные наркотические вещества. Что заставляет людей принимать наркотики? Каким будет их дальнейшая жизнь с наркотиком? На эти вопросы искали ответ вместе с ребятами. Никому из них не хочется быть слабым физически, переживать страшные боли ломки, болеть СПИДом или раком. Информации было достаточно, чтобы они сказали наркомании твердое – «нет».

[bookmark: _Toc503423687]Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья

В Пачинском филиале Ф№20 имеется список детей-инвалидов, проживающих на Пачинской территории. С теми детьми, которые способны к чтению и участию в мероприятиях библиотекари проводят индивидуальную и групповую работу. Приглашают вместе с родителями на мероприятия. Работают и с родителями детей - инвалидов, не способных к социализации и ограниченных в движении, родителями детей, которые испытывают трудности в обучении. Помогают в выборе литературы для детей. Активно привлекаем к чтению и участию в мероприятиях Величко Александра (14 лет), заболевание – ДЦП.
Дубровский филиал №5 тесно сотрудничает с социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних деревни, в котором состоят на учете дети – инвалиды. 
В День семьи, любви и верности прошло праздничное мероприятие «Ромашковая Русь», куда были приглашены дети и родители из разных категорий семей, в том числе и из семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями. Библиотекарь рассказала об истории возникновения этого праздника. В конкурсно – развлекательной программе дети отгадывали мелодии, проверяли себя на знание пословиц и поговорок, участвовали в различных конкурсах и получали сладкие призы. В заключении праздника была проведена акция «Подари ромашку», где каждый участник и гость получил импровизированный бумажный цветок – ромашку с пожеланиями добра, удачи и семейного благополучия.
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Опишите формы работы с детьми в сельской библиотеке.
В работе с детьми в библиотеках используются следующие формы: акции, праздники, игровые программы, устные журналы, утренники, виртуальные экскурсии, презентации, встречи, вечера, викторины, круглые столы, дискуссии, ярмарки, видеолектории, занимательные программы, театрализованные игровые программы, эстафеты поколений, фольклорные праздники, уроки доброты, эковикторины, экологические суды, литературные вернисажи, мастер – классы, психологические игры, видео-круизы, литературные знакомства, часы занимательной экологии, игры – знакомства, дни автора, библио-квесты, часы-информации, экологические марафоны, литературные турниры.
В последнее время стали популярны флешмобы, очень нравится квест – игра на природе, обожают «сладкие» викторины, после которых бывает чаепитие. Нравится детям колядовать, с нетерпением ждут Рождества Христова. Ребята любят конкурсы: стихов, рисунков, лозунгов
В работе с детьми в сельской библиотеке наиболее актуальны познавательно-игровые мероприятия, мероприятия с элементами театрализации, соревнования, занятия с использованием компьютерных технологий. Такие мероприятия наиболее привлекательны для юных читателей, на которых они в непринужденной форме вместе с любимыми литературными героями получают новые знания и навыки

Соответствует ли фонд сельской библиотеки потребностям детей и подростков? Сколько и какие газеты и журналы выписывают сельские библиотеки для детей и подростков?

Говоря о фонде сельской библиотеки можно сказать, что он частично удовлетворяет потребности детей. В фонде мало новой литературы.
За последние годы школьная программа очень изменилась, в том числе по литературе и чтению. Школьники изучают много новых произведений, а фонды библиотек в основном были сформированы под старую школьную программу, поступления литературы в последние годы незначительные, и они не могут удовлетворить потребности детей и подростков в полной мере.
Подписки на детские журналы в 2017 году не было и не планируется на 2018 год. Библиотекари некоторых филиалов выписывают журналы на собственные средства, дарят подписку на журналы читатели.

Формирование основ информационной культуры детей и подростков.

В Поломошенском филиале №1 в рамках работы по формированию основ информационной культуры детей и подростков прошли следующие мероприятия. 
Экскурсия для 1 - 2 класса - «Учись быть читателем» - знакомство со структурными подразделениями библиотеки, правилами пользования библиотекой и книгой.
Обзор – практикум для 3 - 4 класса «Твои помощники – справочные издания» - справочная и энциклопедическая книга. Особенности, назначение, виды энциклопедий для маленького читателя. Приемы поиска информации в справочном издании. 
Беседа – информация для 5 класса «Как построена книга» -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       аннотация, словарь (справочный аппарат книги). Основное назначение данных элементов. Использование знаний о структуре книги при выборе, чтении книги и работе с ними.
Урок-практикум в 6 - 7 классах «К тайникам мысли и слова» - поиск информации в справочных изданиях. Тренинг в 8 классе «Книги по естественным наукам и технике». Справочная литература по естественным наукам и технике, их тематика, связь со школьной программой.
Урок – консультация в 9 классе «Мой любимый Интернет» - использование новых технологий, в подготовке по заданной теме.
Библиотекари Пачинского филиала №20 формируют основы информационной культуры личности готовят детей и подростков к продуктивному осуществлению познавательной деятельности, успешной самореализации в условиях информационного общества.
В течение года в библиотеке проводятся индивидуальные беседы с вновь записавшимися читателями, объясняются пути поиска информации по теме, автору, факту. Проводятся экскурсии по библиотеке, библиотечные уроки. 
Прошел урок-экскурсия «Знакомство с библиотекой» для детей 1 и 2 классов. Библиотекари познакомили ребят с историей библиотек, с расстановкой фонда в библиотеке, с правилами пользования библиотекой. Подарили каждому ребёнку закладки-напоминалки с правилами библиотеки. 
В Пашковском филиале №21 для первоклассников была проведена экскурсия «Посвящение в читатели».
Встретив маленьких читателей, библиотекарь проводила их на абонемент, где познакомили их с правилами библиотеки. Интересно было узнать первоклассникам, что книжки можно из библиотеки взять домой на определенный срок, если они хотят их почитать. 
Ребята побывали в удивительном городе, где вместо улиц — ряды книжных стеллажей, вместо этажей — книжные полки, дома — это тома книг. А у каждого дома своё название. Дети познакомились с жильцами города — литературными героями. Затем посетили читальный зал, где их вниманию были предоставлены разнообразные детские журналы, энциклопедии, иллюстрированные справочники. Дети с удовольствием отгадывали загадки о книгах. В завершение экскурсии ребята получили приглашения в библиотеку.
Главная профессиональная задача современной библиотеки - обеспечение прямого, равного, независимого от места жительства, непрерывного доступа читателей к информации, включая доступ к сетевым информационным ресурсам. Библиотека сегодня – это мастерская, где происходит формирование информационной культуры личности. Библиотекарь проводит индивидуальные беседы с вновь записавшимися читателями библиотеки, объясняя пути поиска информации по теме, автору, факту. 
В течение года проводятся экскурсии по библиотеке, библиотечные уроки. Формирование информационной культуры нужно начинать уже в старшем дошкольном возрасте, когда у ребёнка появляется желание приобщиться к книге.
В библиотеке применяются различные формы информационно - библиографического обслуживания: массовое, групповое и индивидуальное информирование пользователей. Создавая комфортную информационную среду, мы используем, в первую очередь, наглядность. Перед читателем предстаёт целый ряд ярких плакатов: «Для вас, ребятишки новые книжки», «Из правил пользования детской библиотекой», «Прочитали и вам советуем», «Мы рады видеть вас в библиотеке».
В Красносельском филиале №11 первоклассники Красносельской школы были приглашены на экскурсию по библиотеке «Вам знаком книжный дом?».
Свое знакомство с библиотекой дети начали с детской литературы. Рассмотрели красивые, яркие книжки, узнали на каких полках они стоят, прошлись по всей библиотеке, познакомились с некоторыми отделами, узнали, что такое разделители и формуляр, познакомились с правилами пользования библиотекой. 
В заключении ребята отгадали сказочные загадки и посмотрели детские журналы и книжки. 

Дайте оценку эффективности мероприятий по повышению квалификации на областном уровне. Перечислите актуальные формы и темы мероприятий для будущего планирования.
В каких профессиональных конкурсах участвовали детские библиотеки в 2017 году? Каковы их результаты?

Конкурс книжных выставок к Году экологии в России проведен среди библиотекарей МБУК ЦБС Яшкинского района
Юный читатель Дубровского филиала №5  принял участие  в конкурсе «Лето с книгой». На конкурс была представлена его фотография в образе кота Матроскина. 
Библиотекарь  Зырянского  филиала  ф№6, приняла участие в конкурсе «Мое маленькое кино» 
Организатор  - Управление культуры, молодежной политики и спорта Администрации Яшкинского района. 
На конкурс был представлен видеоролик  «Говорят погибшие герои». Тематика – презентация книги «Говорят погибшие герои». 
Книга «Говорят погибшие герои» - это сборник  предсмертных писем, героев отдавших свою жизнь за нашу Родину. Одно из таких писем, легло в основу видеоролика о книге. Видеоролик был выставлен в сети интернет и с большим интересом был просмотрен 1964 – мя пользователями, вызвав глубокий эмоциональный всплеск. 119 человек поставили оценку «Класс».  Библиотека получила диплом победителя.
Библиотекарь  Зырянского  филиала  ф№6  в конкурсе социальной рекламы экологической тематики «ЭКОкреатив» Организатор – Департамент природных ресурсов Кемеровской области.  Библиотека представила на конкурс видеоролик «Экология природы –    экология души!». Видеоролик вошел в номинацию - Социальный рекламный видеоролик «Твой взгляд». По итогам конкурса, библиотека получила благодарственное письмо.

Укажите проблемы, которые вы планируете решать в 2018 году.
[bookmark: _Toc503423689]План повышения квалификации на 2018 год
	№
	Дата проведения
	Форма и наименование мероприятия
	Ответственный

	1
	январь
	Совещание «Итоги работы за 2017 год и ориентиры на будущее»
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	2
	февраль
	Семинар «Роль библиотеки в сохранении культурного и природного наследия Кузбасса»
1. «Экология и мы»
2. «Экология. Мир. Человек»
3.«Эколого - дизайнерская среда библиотек»
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	3
	март
	Мастер-класс «Методика и стратегия библиотечных исследований» 
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	4
	апрель
	Тренинг «Изучение потребностей на библиотечные услуги» 
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	5
	май
	Час профессиональных советов «Мои профессиональные творческие удачи».  
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	6
	июнь
	Дайжестпресс  «Литературный процесс: новые имена» 
Знакомство с новыми именами в современной литературе
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	7
	Сентябрь 
	Библиотечный квилт (многоцветный лоскуток) Первый фрагмент квилта – 
«Кодекс этики российского библиотекаря»– анализ документа
Второй фрагмент квилта «Мифы и реальность командообразования» Тренинг
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	8
	октябрь
	Библиотечный квилт (многоцветный лоскуток)
Третий фрагмент квилта «Конфликты в библиотечной среде: за и против». Деловая игра. Психологический тренинг	 «Конфликтные ситуации в библиотечном общении и пути их разрешения»
	Булгакова Л.С.
Павлюченко Л.В.

	9
	5-15.11.18
	Сдача планов
	Булгакова Л.С.

	10
	12
	Отчетный период
	Булгакова Л.С.



Очень благодарны Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества за передвижную книжную выставку «Большое книжное путешествие" и за прекрасное мероприятие для наших юных читателей. Все было проведено  на высоком профессиональном уровне. Выставка побывала в семи филиалах и детской районной библиотеке. Было проведено 25 мероприятий, на которых присутствовало 516 человек. Всего книги выдавались 1518 раз, посещений – 1030.  Хотелось, чтобы книги «гостили» в библиотеке дольше и  была бы возможность отправить книжную выставку в большое количество филиалов.

В 2017 году в нашей системе повышение квалификации проходило по программе «Мастерство и качество – путь к успеху».
Основными приоритетами программы повышения квалификации кадров являются:
· формирование интеллектуально-информационной культуры специалистов в системе непрерывного группового и индивидуального образования;
· повышение уровня профессиональной компетентности сотрудников;
· пробуждение способности на основе полученных знаний самостоятельно наблюдать, анализировать и находить решения в различных ситуациях;
· обладание компьютерной грамотностью, преодоление психологического барьера в отношениях «человек – компьютер»
Реализация данной программы основывается на следующих факторах:
· на желании и готовности коллектива повысить уровень своей профессиональной компетентности;
· на привлечении высококвалифицированных специалистов для проведения занятий, включенных в программу;
· на отлаженной форме подачи материала.
Тематика занятий выбрана с учетом современных требований к профессии. Система повышения квалификации библиотекарей помогает выявить инициативных специалистов и способствует их профессиональному росту. На каждом семинаре  рассматривается вопросы по работе с юношеством и детьми в соответствии с темой семинара.
 В 2017 году были проведены:
1. Диалог в формате кейс-стадий (разбор практических ситуаций) «О чем я хочу поговорить: проблемы, практика, помощь» 
2) Семинар – консультация «Стандарты и нормативы в библиотечной практике» 
3) Риск-версия (деловая диалоговая игра) «Побуждение к инноватике»
4) Краеведческая конференция «Роль сельской библиотеки в сохранении и развитии исторического краеведения», на которой был детально рассмотрен вопрос:       
а) «Краеведческие исследования в сельской библиотеке».
5) Проблемный диалог «Маленькая сельская библиотека: идеи,   мастерство, творчество». 
На занятии были рассмотрены следующие вопросы:
5.1  «Библиотека - информационный центр села»
5.2 «Современная сельская библиотека: традиции и перспективы развития».
Любое наше мероприятие сопровождается слайд - материалом, а также для каждого семинара библиограф готовит раздаточный материал для сельских библиотекарей.
В 2017 году был проведен конкурс «Лучшая книжная выставка по экологии», посвященная году экологии. В основном книжные выставки были оформлены для читателей детей. Библиотекари приготовили электронные презентации по выставкам и защищали их на конкурсе.  
На каждом семинаре  затрагиваются вопросы по работе с детьми и юношеством в рамках темы семинарских занятий.
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