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Краснобродский городской округ
2017
 Сеть детских  и юношеских муниципальных библиотек в городе, районе.

Отдельно библиотеки обслуживающей детей и юношества в Краснобродском городском округе нет. Детское население округа обслуживают детский отдел в МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева и библиотека-филиал в п. Артышта. Юношеский отдел отдельно не выделен. Пользователи этой категории обслуживаются во взрослом отделе. В этом году выполнены работы по ремонту крыльца, покраске залов взрослого и детского отделов, приобретена новая мебель в едином стиле (кафедры, столы, тумбочки, стулья, книжные и выставочные стеллажи, шкафы)
В течение года фонд детского отдела регулярно пополнялся новой литературой. В этом году было приобретено более 878 названий книг. Количество периодических изданий детского отдела осталось на прежнем уровне.
Главная цель библиотеки при работе с детьми состоит в том, чтобы используя все имеющиеся ресурсы, предоставить детям оптимальные условия для культурного развития, формирования и удовлетворения их образовательных, коммуникативных и других потребностей через книгу и чтение.
Яркие события с детьми и юношеством

При работе с детьми и молодежью осуществляется активная информационно - просветительская деятельность, проводится большое количество мероприятий, направленных на популяризацию книги и чтения, русского языка, по патриотическому, нравственно-эстетическому и экологическому воспитанию юных читателей округа, по пропаганде здорового образа жизни и т.д.
Всего за отчётный период для детей и юношества центральной библиотекой и её филиалом подготовлено и проведено 138 мероприятий разной тематики, на которых присутствовало 3126 человек. Разработано и оформлено 25 книжных выставок и полок.

1. Участие в VIII Международной акции «Читаем детям о войне»
Центральная библиотека Краснобродского городского округа второй год принимает участие в VIII Международной Акции «Читаем детям о войне». Суть акции заключается в организации библиотекарями громких чтений (чтение вслух) детям и подросткам лучших произведений о Великой Отечественной войне. Воспитанники детского сада слушали и участвовали в обсуждении произведение Льва Кассиля «Рассказ об отсутствующем». Для закрепления материала были подготовлены вопросы. Завершило акцию чтение стихов о Великой Отечественной войне, как известных российских авторов, так и наших краснобродских поэтов. В память о мероприятие все чтецы получили подарки. Накануне дня проведения Международной акции «Читаем детям о войне» в выставочном зале библиотеки были оформлены:
- книжная выставка «Великий подвиг великого народа»;
- экспозиция «Один из миллионов…», на которой были представлены материалы о нашем земляке, участнике Великой Отечественной войны В. Н. Шулятьеве - наградные листы, ордена и медали, послужной список. Украсили экспозицию форма, предметы военного быта и патефон. Все желающие могли познакомиться с коллекцией юбилейных монет, выпущенных в честь юбилеев Дня Победы.
Материалы для экспозиции были предоставлены участниками краснобродской общественной организации «Ветераны пограничных войск». Они познакомили ребят с предметами экспозиции. Восторг у малышей вызвали предметы военного быта. Ребятам было интересно не только подержать солдатскую каску в руках, но и примерить ее. Воспитанники детского сада впервые увидели патефон, посмотрели, как он работает и даже послушали песни военных лет. В этом году участниками акции стали 63 воспитанника старших и подготовительных групп и воспитатели детского сада №56.
2. Всероссийская акция в поддержку чтения «Библионочь»
В ходе её проведения появляется возможность расширить границы восприятия библиотеки, попробовать ранее не используемые формы общении. Мастер - класс по свит – дизайну - именно такая форма. Программа праздника краснобродской библиотеки включала и развлекательные, и познавательные мероприятия. Возможность показать свою литературную эрудицию и побороться за призы смогли все участники мероприятия, участвуя в викторинах и конкурсах: «Букет мелодий», «Экологическое лото», «Играем в буриме». Большинство участников этих мероприятий составили подростки. Главным событие Библиононочи стала литературная гостиная, 5-летнему юбилею литературного объединения «Северное сияние». В зале присутствовали как авторы, так и почитатели их таланта. Хочется отметить, что среди посетителей литературной гостиной были и учащиеся 10-11 классов. Они не только приняли участие в чтецкой программе стихотворений авторов литературного объединения, но и предложили на суд зрителей стихи собственного сочинения.
3. Цикл встреч воспитанников детских садов округа с детскими авторами.
Были проведены встречи дошкольников с такими краснобродскими детскими авторами как И. Д. Воробьевой и А. А. Вагизовой, а также с детской писательницей из г. Ленинск-Кузнецкий, членом Союза писателей России Н. П. Глушковой. Такие встречи всегда интересны ребятам, так как  никакие наглядные средства не заменят живого общения с детским писателем. Участниками таких встреч стали более 200 воспитанников детских садов. В этот цикл включен и литературный час, посвященный жизни и творчеству А. Ф. Пархаеву, самобытного поэта и художника. 
Цикл встреч юношества с краснобродскими авторами – участниками литературного объединения «Северное сияние». 
Среди юношества пользуются популярностью встречи с краснобродскими авторами. Некоторые были организованы по просьбе самих учащихся. Активное участие подростки принимают в проведении презентаций книг. В 2017 году прошло 5 встреч с краснобродскими авторами и 2 презентации книг 
4. Сотрудничество с другими учреждениями и организациями
Залог успешной работы библиотеки – сотрудничество с другими учреждениями и организациями. В 2017 году таких мероприятий для детей и юношество было проведено - 17 . Их посетили 397. Самыми яркими стали:
· Участие в Общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра»
Библиотека совместно с Управление социальной защиты и  активистами краснобродского отделения «Единая Россия» провели праздничную программу «Посей добро в своём сердце» в рамках Общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра-2017». Она была проведена для детей с ограниченными возможностями здоровья и их родителей. Девиз акции: «Мы вместе создаем наше будущее!». Активисты молодёжной общественно-политической организации партии «Единая Россия» прочитали стихи о добре, дружбе, понимании. С интересом дети, их родители приняли участие в викторине и вспоминали, какие сказочные герои творили добрые дела, приносили радость окружающим. Книжная выставка «Сказочный герой - добрый или злой» бала оформлена, чтобы помочь вспомнить произведения и правильно ответить на вопросы викторины. Программа праздника включала в себя и творческое задание «Семейная клумба доброты». Весело и интересно было ребятам вместе с родителями клеить аппликацию, используя зеленые листочки в форме ладошек детей и взрослых, цветочки заменили улыбающееся смайлики. Каждый участник приготовил яркую праздничную открытку, которая будет ему напоминать о празднике в библиотеке. Мероприятие закончилось праздничным чаепитием со сладостями, отгадыванием весёлых загадок. Все участники ушли с хорошим настроением и подарками от партии «Единая Россия».
· Виртуальную экскурсию по «Семи чудесам Кузбасса»
Виртуальную экскурсию по «Семи чудесам Кузбасса» совершали подростки трудового лагеря, активисты партии «Единая Россия» и представители общественных организаций: «Всероссийской общественной организации ветеранов», «Всероссийского общества инвалидов», «Союза женщин Кузбасса». Мероприятие было подготовлено сотрудниками Центральной библиотеки и Центра социальной защиты. В роли экскурсоводов могли попробовать себя ребята из трудового лагеря. Присутствующие поделились своими впечатлениями о посещении различных живописных уголков нашей Кемеровской области. На мероприятие звучали стихи о Краснобродском родном крае местной поэтессы Т.А. Христенко. Завершилась экскурсия выездом на смотровую площадку Краснобродского угольного разреза, который в этом году празднует 70-летний юбилей. 
· Этно-марафон «Круг друзей»
Самым запоминающимся событие этого года для детей округа стал этно-марафон «Круг друзей». Сотрудники Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества провели двадцать познавательно-развлекательных мероприятий на разных площадках: Центральная библиотека, школы округа и детский сад. Мероприятия были яркие, интересные, проходили в необычной форме, сопровождались викторинами, мастер-классами, театрализованными представлениями. Более 500 учащихся школ и воспитанников детского сада были задействованы в этно-марафоне, это составило 27 % детского населения округа в возрасте от 5 до 14 лет.
· Ромашковое счастье
Участниками круглого стола «Ромашковое счастье», посвященного Всероссийскому дню семьи любви и верности стали: 
· семьи, прожившие в браке более 45 лет, 
· специалисты Центра социального обслуживания населения, 
· сотрудники Центральной библиотеки,
· представители Краснобродского отделения партии «Единая Россия», 
· общественных организаций, 
· подростки, попавшие в трудную жизненную ситуацию.
Сотрудники библиотеки рассказали об истории самого праздника, об истории необыкновенной любви Петра и Февронии, ставших образцами супружеской верности, взаимной любви и семейного счастья ещё при жизни. Вниманию собравшихся, был представлен клип песни Светланы Копыловой «Баллада о Петре и Февронии». Много добрых слов и поздравлений позвучало в адрес юбиляров. Сотрудники Центра социального обслуживания вместе с ребятами приготовили подарки, сделанные своими руками. Много вопросов было задано присутствующим семейным парам. Отвечая на вопросы ребят, они рассказали и о первых свиданиях, и о трудностях, с которыми пришлось столкнуться и преодолеть. Активисты молодежной общественно - политической организации «Единая Россия» прочитали притчи о любви и верности. Прокомментировали их семьи-юбиляры. В выставочном зале библиотеки была оформлена книжная выставка «В союзе любви и верности». Цель оформления выставки – представить семью как ценность, как оплот традиционной русской культуры. Основную часть выставки занимает литература о житие святых Петра и Февронии, об истоках празднования Дня семьи, любви и верности. Выставку украсили шары и букет из ромашек. Все читатели, посетившие в этот праздничный день библиотеку, не только познакомились с книгами о Петре и Февронии, роли семьи, построении семейных ценностей, но и получили в подарок ромашки с добрыми пожеланиями. 

Год экологии
Тема экологического просвещения остаётся важной всегда, особенно в Год экологии. Поэтому закономерно, что большое количество мероприятий было посвящено миру природы.
В детском и взрослом отделах размещены постоянно действующие книжно-иллюстрированные выставки. Году экологии центральная библиотека и ее филиал посвятили 51 мероприятие, их участниками стали 1107 человек.
Библиотека и филиал приняли участие в экологических акциях: 
1. Второй Всероссийский фестиваль «#Вместе Ярче». Цель акции привлечение внимания жителей России к вопросам бережного отношения к энергоресурсам и использованию в быту и на производстве современных энергоэффективных технологий. Для учащихся школ и воспитанников детского дома проведены: познавательно - игровая программа «Ток бежит по проводам», беседа-совет «Полезные советы: бережём тепло, свет, воду» и игра «Вместе сбережем планету». Ребята узнали о мерах и способах энергосбережения, интересные факты об электричестве, приняли участие в конкурсах и викторинах, разгадывали ребусы. В дни акции посетителям библиотеки предложены листовки «Лучшие решения энергосбережения».
2. Областная акция «Юные друзья леса».  В ходе акции были проведены познавательно-игровые программы для учащихся 2-х классов и воспитанников детских садов. Эти мероприятия были посвящены животному и растительному миру лесов Кемеровской области. Всего  в рамках акции прошло 6 мероприятий, которые посетили 100 человек.
3. Экологическая акция «День птиц». Дню птиц была посвящена тематическая книжная выставка для самых маленьких читателей «Здравствуйте, пернатые». На выставке представлены книги, в которых знакомят юных читателей с миром птиц: «Всё о птицах», «Птицы разных материков», «Птицы в наших лесах». Кроме этого, ребята могут встретиться с птицами-героями рассказов В.Бианки, М.Пришвина, Н.Сладкова, а также забавных сказочных историй и русских народных сказок. А также для детей с ограниченными возможностями здоровья прошла экологическая викторина «Вестники весны и радости». Ребята узнали об истории праздника. С большим интересом отвечали на вопросы: «Думай, смекай, вспоминай», «Кто как умеет», «Двойная жизнь» (отгадывались слова, которые совпадают с названиями разных птиц», «Птицы в литературе», «Загадки». Судя по активности ребят, библиотекарю удалось вызвать их интерес к проблемам охраны окружающей среды. Викторина закончилась призывом: «Берегите птиц!»
Традиционный конкурс чтецов, проводимый библиотекой для учащихся школ округа, был посвящен году экологии «Душой к природе» прикоснусь. Право назваться лучшими оспаривали 54 участника. Конкурсанты раскрывали тему бережного отношения к окружающей среде через стихи С. Маршака, Б. Пастернака, Н. Рубцова, С. Есенина, А. Фета, Д. Кедрина и др. Пользовались популярностью стихи нашего краснобродского поэта А.Ф. Пархаева. Также прошел конкурс чтецов «Лучше нет родного края!» среди воспитанников старших и подготовительных групп детских садов. Участниками этого конкурса, стали 28 ребят. В их исполнении прозвучали стихи о Родине, о нашем крае и его природе, о родном поселке Краснобродском. Многие участники конкурса выбрали стихи краснобродских поэтов.
Приняли участие в областном конкурсе виртуальных экскурсий «Кузбасс – заповедный край». По итогам конкурса виртуальная экскурсия «По тропам «Липового острова» Елизаветы Воробьёвой признана лучшей.
26 апреля 1986 года на Чернобыльской атомной электростанции произошла авария. На четвертом энергоблоке прогремел взрыв. Авария расценивается как крупнейшая в своем роде за всю историю атомной энергетики. Тысячи людей приняли участие в ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы. Ликвидаторы трудились в зоне повышенной радиации, не считаясь с риском для здоровья. О крупнейшей экологической катастрофе для учащихся 6-х классов была подготовлена и проведена мультимедийная беседа «Чернобыль – это не должно повториться». Ребята узнали о причинах аварии, её масштабах, этапах ликвидации и страшных последствиях. На мероприятие был приглашён ведущий специалист сектора ГО и ЧС филиала «Краснобродский угольный разрез» Чепудаев А.А. Он познакомил учащихся с современными дозиметрами, которые используются для определения радиационного фона на разрезе, а также, рассказал о действиях в различных ситуациях при угрозе террористического акта.
Библиотека совместно с Центром социальной защиты провели виртуальную экскурсию по «Семи чудесам Кузбасса». (Смотреть в разделе: «Яркие события»)
У посетителей вызвала интерес выставка лучших работ учащихся художественного отделения детской школы искусств № 62, которая была размещена в выставочном зале библиотеки, посвящена Году экологии. Любое обучение предполагает знакомство с классикой. Юные художники представили свои работы по репродукциям картин известных мастеров - Н.Рериха, А.В.Куприна, И.И.Левитана, В. Ван Гога, А.И.Куинджи, И.И.Шишкина, К.Ф. Юона и других. 
Большое количество мероприятий по экологии прошли в дни летних каникул: час экологии - «Травкина премудрость»; экологическая интеллектуально-познавательная игра «Эрудит-кросс»; беседа–обсуждение «Что происходит с мусором» и другие. Всего было проведено – 24 мероприятия, которые посетили 555 человек.

Информационные справки 
по отдельным направлениям работы
В течение года Центральная библиотека и ее филиал приняли участие в 12 акциях, направленных на популяризацию чтения, здорового образа жизни, гражданско-патриотическое и экологическое воспитание.
1. Всероссийская акция в поддержку чтения  «Библионочь-2017» 
- информационный повод: ежегодный фестиваль чтения
- цель и задачи: поддержки литературного процесса и популяризации чтения, организации новых форматов проведения свободного времени.
- целевая аудитория и способы ее привлечения - Для молодежи и взрослого населения округа библиотекой были подготовлены книжные выставки, литературные игры и викторины, мастер-класс по свит-дизайну, литературная гостиная, посвященная 5-летнему юбилею «Северного сияния».
- партнеры библиотеки: литературное объединение «Северное сияние», детская школа искусств №62, общеобразовательная школа №31, клуб любителей поэзии «Стихия»
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): (Смотреть раздел: «Яркие события. 2. Всероссийская акция в поддержку чтения «Библионочь»)
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 40 человек. Информация была размещена в газете «Вестник Краснобродского» и на сайтах библиотеке, Библиотечном портале.

2. Межведомственная профилактическая акция «Забота»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: организация летней занятости детей и подростков. 
- целевая аудитория и способы ее привлечения  - проведение мероприятий для детей и подростки в дни летних каникул на пришкольных лагерях и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы, соц. защита, представители Краснобродского отделения партии «Единая Россия» и общественные организации. 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Библиотекой и филиалом было подготовлено и проведено 82 мероприятия различной тематики. Проведенные мероприятия имели самые разнообразные формы библиотечной работы: познавательные часы, беседы, викторины, игровые программы, обзоры книг. Накануне Дня семьи, любви и верности в Центральной библиотеке было проведен круглый стол «Ромашковое счастье». (Смотреть раздел: «Яркие события. 5. Сотрудничество с другими учреждениями и организациями. Круглый стол «Ромашковое счастье»). В дни летних каникул М. Ю. Кружков, участник общественной организации «Ветераны пограничных войск», провел беседы у экспозиции предметов старинного быта «Свидетели времени» из своей частной коллекции. Для ребят из трудового лагеря была проведена виртуальная экскурсия «Семь чудес Кузбасса» (Смотреть раздел: «Яркие события. 5. Сотрудничество с другими учреждениями и организациями. Виртуальная экскурсия «Семь чудес Кузбасса»).
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): Число посещений этих мероприятий - 2183. Информация о некоторых ярких событиях была размещена в газете «Вестник Краснобродского» и на сайтах библиотеке.

3. «Всероссийский день Трезвости»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: информирование населения о вреде, причиняемым алкоголем здоровью, благополучию и традиционным ценностям человека, популяризация трезвого образа жизни.
- целевая аудитория и способы ее привлечения -  беседа врача-эпидемиолог и социального педагога общеобразовательной школы № 31с учащимися 9 классов.
- партнеры библиотеки: ГБУЗ КО «Краснобродская городская больница» и общеобразовательная школа №31
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): врача-эпидемиолог и социального педагога  провели круглый стол «О вреде алкоголизма». 
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 22 человека. Информация была размещена в газете «Вестник Краснобродского» и на сайтах библиотеке.

4. Ежегодная Областная акция «Неделя жизни» под названием «Формула успеха»
- информационный повод: участие в акции. 
- цель и задачи: формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и здоровью
- целевая аудитория и способы ее привлечения: для детей и подростков сотрудники библиотеки и филиала подготовили и провели интересные и познавательные мероприятия. 
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы округа, Краснобродский центр молодежи, участники литературного объединения «Северное сияние»
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Открылась неделя обзором у книжной выставки «Что делает человека счастливым». Люди находятся в постоянном поиске счастья. На выставке были представлены книги, ставшие бестселлерами, Н. Хилла, А. Некрасова, С. Кови, Р. Кийосаки и др. Один из разделов выставки посвящен хобби. Увлечения для души — также способ борьбы со скукой, печалью, с депрессией. Первый день- День упорства - прошел под знаком знакомства с книгами, представленными на выставке.
Во второй день - Силы воли - читатели детского отдела отправились в увлекательное «Путешествие в страну Здоровья». Здоровье необходимо каждому, без этого невозможен путь к успеху. Во время познавательно-игровой программы ребята побывали на разных станциях: «Такие нужные предметы гигиены», «город Правильного питания», «Режим дня» и др. Путешествие по различным станциям Здоровья сопровождалось физкульминутками, подвижными играми. Закрепили свои знания с помощью викторины. По стране Здоровья путешествовали 78 ребят летнего оздоровительного лагеря. 
Никого из молодёжи не оставила равнодушным встреча «Путь к успеху у каждого свой» с участниками литературного объединения «Северное сияние»: поэтом Ириной Воробьевой и бардом Геннадием Лузяниным. Встреча прошла в третий день - День позитивного мышления. Беседа проходила за круглым столом. Много говорилось о необходимости в любом деле стремиться к профессионализму. Геннадий Лузянин - полный кавалер ордена «Шахтёрская слава», имеет награду Монгольской Республики – орден «Полярной Звезды». Сейчас он пишет музыку на стихи, в основном кузбасских поэтов, успешно участвует в различных фестивалях и конкурсах. Ирина Дмитриевна говорила о необходимости много читать, ведь книга помогает найти ответы на все вопросы, снять эмоциональное напряжение и усталость. Читая книги, учишься формулировать свои мысли и что не менее важно, правильно и грамотно их высказывать. С удовольствием послушали стихи и песни в исполнении авторов. Для достижения успеха им понадобились все составляющие: и упорство, и сила воли, и позитивнее мышление, и единство, и храбрость. Человек успешен тогда, когда находится в постоянном развитии. История успеха Ирины Воробьёвой и Геннадия Лузянина- яркий тому пример. Мероприятие прошло совместно с Краснобродским центром молодёжи.
Четвёртый день- День единства - был примечателен возможностью познакомиться с общественной организацией «Ветераны пограничных войск». Работа, проводимая этой организацией, недавно появившейся в Краснобродском, заслуживает внимания и уважения: участие в благотворительных акциях, проведение мероприятий по популяризации воинской служб, организация выставок.
Пятый день Недели жизни – день храбрости – был посвящен Дню памяти и скорби, В этот день в библиотеке прошел час патриотизма «Маленькие герои большой войны» с детьми летнего оздоровительного лагеря. Заведующая детским отделом рассказала ребятам о том, почему мы вспоминаем этот день и почитаем тех, кто прошел по дорогам Великой Отечественной войны. С особенным интересом, ребята слушали о подвиге своих сверстников, разделивших с взрослыми все тяготы того нелегкого времени. Рассказ сопровождала презентация о пионерах-героях: Зине Портновой, Саше Бородулине, Лёне Голикове, Марате Казее, Иване Кузнецове, Ларе Михеенко, Вале Котике.
Огромной популярностью у молодёжи пользуются книги, написанные в жанре фантастики. Одним из самых успешных и титулованных авторов этого жанра является Олег Дивов. В читальном зале была представлена выставка - портрет «Люблю делать полезные книги». 
Всего в рамках ежегодной областной акции «Неделя жизни» прошло 12 мероприятий. 
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): Всего посетило 190 человек. Информация о проеденной акции размещена на сайте Администрации Краснобродского городского округа, Центральной библиотеки, Библиотечном портале Кузбасса. 
5. Областная Неделя молодёжной книги «Алые паруса: волшебная сила мечты»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: активизация работы библиотеки по продвижению книги и чтения среди молодежи; популяризация лучших образцов классической и современной литературы в молодежной среде.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  учащиеся старших классов
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Началась Неделя молодёжной книги с презентации выставки одной книги «Паруса мечты», посвящённой 95-летию романа-феерии А. Грина «Алые паруса». Заведующая детским отделом рассказала об интересных фактах, связанных с созданием книги. Учащиеся 9-11 классов ознакомились с выставкой «Что читать молодым?», где были представлены лучшие книги отечественных и зарубежных авторов. Среди них книги серии «Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова», российской национальной премии «Заветная мечта» и другие. Выставка одного жанра «Что тревожит юные умы» была посвящена любимому жанру молодёжи - фантастике и фэнтези.
В преддверии 75-летия Кемеровской области в День краеведческих открытий состоялась творческая встреча с Ивановой Людмилой Владимировной. Она рассказала о своем знаменитом отце Шабалине Владимире Михайловиче, педагоге, краеведе, журналисте, поэте, исследователе, топонимике. Самый известный его труд - топонимический словарь «Тайна имен земли Кузнецкой». Сама Людмила Владимировна, впрочем, как и другие члены этой замечательной творческой семьи, тоже очень интересный и талантливый человек. Увлекается музыкой, живописью, кино, физкультурой, шитьём, собиранием марок и чтением книг, вокалом, а с 2009 года после выхода на пенсию начала писать стихи. С некоторыми своими стихами поэтесса познакомила десятиклассников.
Важным событием для библиотеки стало открытие Виртуального читального зала. Эта форма обслуживания более всего интересна  юношеству. 
Проведено 7 мероприятий.
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 200 человек. Информация о Неделе молодёжной книги размещена на сайте библиотеки, библиотечном портале Кузбасса. Открытию виртуального читального зала посвящен репортаж на Краснобродском ТВ, газете «Вестник Краснобродского».
6. VIII Международная акция «Читаем детям о войне» 
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: содействие в воспитание гражданственности и патриотизма у детей на примере детской литературы о Великой Отечественной войне..
- целевая аудитория и способы ее привлечения  -  для воспитанников детского сада чтение вслух рассказа Л. Кассиля «Рассказ об отсутствующем» и его обсуждение; беседа у экспозиции «Один из миллионов…»; книжная выставка «Великий подвиг великого народа».
- партнеры библиотеки: детский сад №56, общественная организация Ветераны пограничных войск»
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): (Смотреть раздел: «Яркие события. 1. VIII Международная акция «Читаем детям о войне») 
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 63 воспитанника. Информация была размещена на сайтах библиотеке, Библиотечном портале.

7. Всероссийский фестиваль энергосбережения «Вместе ярче» 
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: привлечение внимания к вопросам бережного отношения к энергоресурсам и использованию в быту и на производстве
- целевая аудитория и способы ее привлечения  -  проведения познавательных и игровых мероприятий для учащихся 4-6 классов и воспитанников Интерната
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): (Смотреть раздел: «Год экологии») 
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 80 человек. Информация была размещена на сайте библиотеке.
8. Информационно – просветительская Всероссийская акция, посвященная Дню Государственного флага Российской Федерации 
- информационный повод: празднование Дня Государственного флага России
- цель и задачи: проинформировать население об истории формирования современного флага России и поздравить жителей округа с государственным праздником.
- целевая аудитория и способы ее привлечения - информ-минутки у выставок, раздача памяток пользователям посетившим библиотеку 22 августа
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Библиотека провела информационно - просветительскую акцию «Флаг России: что нужно знать?» с книжной выставкой «День государственного флага», информ-минутками у выставки. В ходе беседы читатели узнали несколько интересных фактов из истории появления и «жизни» российского флага, вспомнили, что символизируют его цвета, на зданиях каких учреждений он должен присутствовать. Все читатели получили информационные памятки «Флаг России: что нужно знать?». 
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 36 человек. Информация была размещена на сайте библиотеке.

9. Патриотическая акция, приуроченная ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом 
- информационный повод: День солидарности в борьбе с терроризмом
- цель и задачи: почтить память жертв террористических актов, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших в терактах при выполнении служебного долга
- целевая аудитория и способы ее привлечения – проведен информационный час «Терроризм - угроза ХХI века» для учащихся 9 и 11 классов 
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Сотрудники библиотеки  познакомили ребят  9 и 11 классов с историей терроризма в России, рассказали о трагических событиях в Беслане. Учащимся  рассказали о жестокости и бесчеловечности террористов, об отваге и мужестве спецназа, учителей и воспитателей, о страхе детей Присутствующим был представлен видеоролик о трагедии в Беслане «Помним вас, дети Беслана!» с комментариями просмотренного. В конце мероприятия ребятам напомнили  основные правила поведения при теракте. 
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 42 человека. 

10.  Ежегодная общероссийская добровольческая акция «Неделя добра»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: продвижение идеи добровольчества, как важного ресурса для решения социальных проблем местного сообщества и повышение гражданской активности населения
- целевая аудитория и способы ее привлечения – проведена праздничная программа для семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья 
- партнеры библиотеки: Управление социальной защиты, активисты местного отделения политической партии «Единая Россия».
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): (Смотреть раздел: «Яркие события. 5. Сотрудничество с другими учреждениями и организациями. Участие в Общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра»)
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 21 человека. Информация была размещена на сайтах библиотеки, Библиотечном портале

11. Областная акция «Юные друзья леса»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: разработана для привлечения внимания общественности к проблемам сбережения и приумножения лесов
- целевая аудитория и способы ее привлечения – проведены познавательно игровые программы для учащихся вторых классов и воспитанников детских садов
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): (Смотреть раздел: Год экологии)
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 100 человек. Информация была размещена на сайтах библиотеки
12. Экологическая акция «День птиц»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: привлечение внимания подрастающего поколения к проблемам сохранения видового разнообразия птиц
- целевая аудитория и способы ее привлечения – книжная выставка для читателей детского отдела и викторина для детей с ограниченными возможностями здоровья.
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): (Смотреть раздел: Год экологии)
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие16 человек. Информация была размещена на сайтах библиотеки.

Краеведческая работа с детьми и молодежью
Краеведение сегодня входит в число приоритетных содержательных направлений работы Центральной библиотеки и ее филиала. Направления краеведческой работы: литературное краеведение; историческое краеведение, популяризация и распространение краеведческих знаний, сбор и хранение краеведческой информации.
Библиотека - участница программы «Использование образовательных возможностей малого города в формировании духовно-нравственных качеств дошкольников», разработанной МБДОУ «Детский сад № 49 «Радуга». Цель программы: создание взаимовыгодного социального партнерства в условиях малого города для функционирования дошкольной организации в режиме открытого образовательного пространства, способствующего формированию духовно-нравственных качеств дошкольников. В рамках этого проекта библиотека проводила мероприятия по литературному и  историческому краеведению: встреча с краснобродским краеведом А.А. Вагизовой;  встречи с кузбасскими детскими поэтессами И. Воробьевой и Н. Глушковой, знакомство с творчеством самобытного краснобродского поэта и художника А. Ф. Пархаева, конкурс чтецов «Лучше нет родного края!» среди воспитанников детских садов.
В связи с годом экологии в России был проведен цикл мероприятий под названием «Лесные просторы родного края». (Смотреть раздел: Год экологии. Областная акция «Юные друзья леса»)
Центральная библиотека и филиал проводят различные мероприятия, такие как: литературные часы, краеведческие уроки, встречи с краснобродскими поэтами и презентации их книг, интересными людьми нашего округа. Особенно эти мероприятия популярны у юношества. 
В этом году прошли встречи с краснобродскими авторами, участниками литературного объединения «Северное сияние»: И. Д. Воробьевой, Л. В. Ивановой, Т. А. Христенко, В. И. Киселевым, Г. Лузяниным.
В преддверии 75-летия Кемеровской области в День краеведческих открытий состоялась творческая встреча с Ивановой Людмилой Владимировной. (Смотреть раздел: 4. Информационные справки по отдельным направлениям работы. 5. Областная Неделя молодёжной книги «Алые паруса: волшебная сила мечты»)
В 2017 году библиотека тесно сотрудничала с общественной организацией «Ветераны пограничных войск». Была организована встреча с её представителями. Участник этой организации Кружков Михаил Юрьевич любезно предоставлял экспонаты из своей частной коллекции для выставок: «Один из миллионов», посвященной Великой отечественной войне, экспозиция предметов старинного быта «Свидетели времени», выставка «Ордена, медали, монеты разных времён», «Октябрь в фалеристике» и сам рассказал о себе и о том, как собирал свои коллекции.
К 70-летнему юбилею Краснобродского угольного разреза издана книга «Краснобродское время». Название книги совпадает с одноименной поэмой краснобродской поэтессы Т. Христенко, которая и составляет основную часть книги. Выход такой книги важное событие для нашего округа, поэтому презентацию прошла трижды: для ветеранов угольной промышленности, жителей округа, учащихся старших классов школы №31. 
Подростки трудового лагеря совершали виртуальную экскурсию по «Семи чудесам Кузбасса». (Смотреть раздел: Яркие события. Сотрудничество с другими учреждениями и организациями Виртуальная экскурсия «Семь чудес Кузбасса»)
Образованию Кемеровской области был посвящен познавательный час «Мы живем в Кузбассе». Его участниками стали ребята 5-7 классов школ округа.
Каждый год большое количество мероприятий, посвященных родному краю, проводится во время летних каникул в дни работы летних пришкольных лагерей. Формы проведения различные: литературные игры, беседы, викторины и т.д.
Всего в 2017 было проведено для детей и юношества 40 краеведческих мероприятий. 
Отдельно в детском отделе краеведческая картотека не ведется.
Издательская деятельность по краеведению ограничиваешься сценариями к мероприятиям. Основные темы экология и литературное краеведение. Каждый год библиотека готовит книгу авторов, участников литературного объединения «Северное сияние». В этом году – это поэма Т. Христенко «Созидатель», посвященная Губернатору Кемеровской области Аману Гумировичу Тулееву.

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, работа с трудными подростками и  подростками, стоящими на различных видах учета.
Библиотека всё чаще становится одним из учреждений по профилактики безнадзорности и правонарушений, поскольку она открыта и доступна для разных социальных слоев населения, том числе и детей из неблагополучных семей и семей «группы риска», трудных подростков. Центральная библиотека и ее филиал используют в качестве средств и форм профилактики свои традиционные формы работы - книжные выставки, беседы, дискуссии, уроки гражданственности, уроки здоровья, путешествия и т.д. 
Библиотекарь филиала в п. Артышта активно работает с детьми из школы-Интерната, проводя различные мероприятия в течение всего учебного года. Посещение библиотеки даёт возможность детям сменить обстановку: почитать книги и журналы; принять участие в мероприятиях; поиграть в настольные игры; взять книги с собой. Сложность работы с воспитанниками Интерната в том, что на мероприятиях присутствуют разновозрастные дети от 7 до 16 лет. В течение года с ними было проведено 8 мероприятий самой разной тематики.
Ежегодно библиотека проводит конкурсы и акции, в которых может принять участие каждый желающий. 
Организация и проведение мероприятий в дни весенних и летних каникул содействует профилактике безнадзорности и правонарушений  детей и подростков. Тематика проведённых мероприятий самая разнообразная. Традиционными стали мероприятия о символах России, ко Дню памяти и скорби, ко Дню борьбы с наркоманией, краеведческие, экологические конкурсы и викторины, литературные игры и конкурсы. Всего на весенних и летних площадках было проведено 85 мероприятия, которые посетили 2252 ученика. В дни летних каникул прошли акции «Забота» и «Неделя жизни». (Смотреть раздел: «4. Информационные справки по отдельным направлениям работы»).
Крупные мероприятия для детей и подростков, попавших  в трудную жизненную ситуацию, проводились совместно в этом году, не только с управлением социальной защиты и активистами общественной политической организацией «Единая Россия», но и с общественными организациями и учреждениями Краснобродского городского округа: «Союз женщин России», «Всероссийское общество инвалидов», «Ветераны бюджетных организаций», «Центр молодежи», «Краснобродская городская больница». В 2017 году было проведено 7 совместных мероприятий.
При работе с данной категорией детей и подростков была выбрана форма библиотечной работы – круглый стол, который предполагает общение, возможность высказать свое мнение, поделиться впечатлениями: «Путь к успеху у каждого свой» (Смотреть раздел: «4. Информационные справки по отдельным направлениям работы. 4. Ежегодная Областная акция «Неделя жизни» под названием «Формула успеха»»); «Ромашковое счастье» и «Семь чудес Кузбасса» (Смотреть раздел: «Яркие события. Ромашковое счастье и Виртуальная экскурсия); «Дорога в никуда» (Смотреть раздел: «4. Информационные справки по отдельным направлениям работы. День трезвости»); «Курить или не курить», «Береги себя», «Связь поколений».
Круглый стол «Связь поколений» был проведен для ветеранов общественных организаций и для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Собравшиеся узнали об истории возникновения Международного женского дня, и о том, как его отмечают в других странах. С поздравлениями и добрыми пожеланиями выступили представители общественных организаций. Затем все женщины принимали торжественные поздравления в стихах и песнях, милые трогательные открытки, изготовленные ребятами накануне. Детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, были вручены подарки от Краснобродского отделения Всероссийской  Политической Партии «Единая Россия». Мероприятие продолжилось за праздничным столом. Все вместе принимали активное участие в развлекательно-познавательных конкурсах, играх. Каждый участник, правильно ответивший на вопрос, получил сувенир. Победитель викторины «Прекрасных женщин имена» получил в подарок книгу краснобродских авторов. Для читателей были оформлены книжно-иллюстрированные выставки «Просто и вкусно», «Её фантастическое величество». 
20 ноября  библиотека традиционно проводит Всероссийский день правовой помощи детям, с целью приобщения детей к правовой культуре, просвещение родителей, воспитателей, педагогов, а также предоставления бесплатной информационно-правовой помощи. День правовой помощи начался в отделе обслуживания детей с выступления с обзора книг у книжной выставки «Права детей» и проведения игры «Латинские изречения». Учащиеся 6-8 классов школ округа приняли участие в конкурсе-викторине «Знатоков права». В ходе мероприятия ребятам необходимо было справиться с несколькими заданиями. Школьники продемонстрировали хороший уровень знаний, умение работать в команде и способность принимать совместные решения. После игры перед ребятами выступили: специалист по охране прав ребенка, опеки и попечительства; зам. по метод. работе МБУДО «ДЮСШ» - А. М. Шитиков; инспектор по делам несовершеннолетних ОУУП ПДН Межмуниципального отдела МВД России «Беловский»; специалист Управления социальной защиты Краснобродского городского округа. В заключении ребятам вручили памятки и буклеты: «Права и обязанности несовершеннолетних», «Будьте осторожны на дороге», «Десять советов как бросить курить», «Чтобы не было беды» и др. Одновременно в Центральной библиотеке с 14.00 до 17.00 были открыты консультационные пункты для граждан. Бесплатную правовую помощь оказывали: специалист по назначению субсидий УЗС Краснобродского; специалист по охране прав ребенка, опеки и попечительства; ведущий инспектор ЦЗН отдела трудоустройства, директор филиала №2 ТУ – Кузбасского регионального отделения ФСС РФ; врач эпидемиолог МБУЗ «Краснобродская городская больница»; помощник прокурора г. Белово; Управления социальной защиты Краснобродского городского округа.

Работа с волонтерами
При проведении крупных мероприятий привлекаем учащихся старших классов, а также активистов общественной организации «Молодая гвардия».   этом году эти ребята приняли участие в 8 мероприятиях. Например, презентации книг краснобродских авторов, праздничные программы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, участие в акциях. Самая активная помощница и читательница была награждена дипломом конкурса юных талантов «Наши надежды» и денежной премией.

Формирование основ информационной культуры
 детей и подростков
Ежегодно Центральная библиотека и ее филиал проводит библиотечные уроки и библиографические игры по формированию информационной культуры.
Воспитание информационной культуры мы начинаем с экскурсии дошкольников и первоклассников в библиотеку, где ребята в доступной форме получают первые знания о библиотеке: состояние фонда, отделы, правила пользования библиотекой, бережное отношение к книге. Это позволяет привлечь 156 новых читателей в библиотеку.  
Традиционным стало занятия по работе со словарями и энциклопедиями, структуре книги и умению ею пользоваться, которые мы проводим со 2-4-ми классами. Обязательным элементом этих мероприятий являются практические задания, предложенные библиотекарем. 
Широко используется традиционная форма библиотечной работы обзоры книг. Практически каждое мероприятие дополняет обзор литературы. 
Для пропаганды новых книг проводятся Дни информации. В 2017 году прошло 5 таких мероприятий, которые посетили 148 читателей. Дни информации проходят в дни каникул.
Активно используются мультимедийные технологии, которые позволяют создавать различные информационные продукты, сделать мероприятие более интересным и запоминающимся, являются хорошим наглядным средством.
Наглядная информация о библиотеке и ее услугах представлена на информационных стендах, которые постоянно обновляются, пополняются новой информацией, и сайте библиотеки.
Созданию комфортной информационной среды для пользователей способствует предоставление следующих услуг: возможность ксерокопирования и сканирование литературы из фондов библиотек, предоставление доступа к ресурсам Интернета, возможности работать с правовой базой «КонсюльтантПлюс».
В 2017 году состоялось торжественное открытие виртуального читального зала. Надеемся, что учащиеся старших классов станут активными его пользователями.
Предоставлялись информационные услуги руководителям детского чтения по литературному краеведению, экологическому просвещению, патриотическому воспитанию, продвижению книги.
Библиотека - участница программы «Использование образовательных возможностей малого города в формировании духовно-нравственных качеств дошкольников», разработанной МБДОУ «Детский сад № 49 «Радуга». В рамках этой программы прошла встреча воспитателей дошкольной образовательной организации с заведующей отделом по работе с детьми Центральная библиотеки на тему «Библиотека и детский сад: грани сотрудничества». На этой встречи был представлен опыт работы с детскими садами округа, предложены библиотечные формы работы с воспитанниками дошкольных учреждений, представлен план работы на будущий год, осуществлено информирование о литературе, которую можно использовать педагогам в работе с детьми в рамках реализации программы по краеведению «Мы родом из Кузбасса».

Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья
Одна из задач библиотеки как учреждения социального и культурного назначения связана с оказанием помощи в получении информации и организации досуга для лиц, нуждающихся в социальной реабилитации и адаптации в обществе. Каждый визит в библиотеку для таких детей – праздник, ведь - это возможность увидеть, почитать книги и журналы, узнать что-то новое, интересное, пообщаться. Для успешной и перспективной работы в данном направлении установлены тесные контакты с управлением социальной защиты Краснобродского городского округа и активистами общественной организации «Молодая гвардия». 
В рамках Общероссийской добровольческой акции прошла праздничная программа «Посей добро в своём сердце». (Смотреть раздел: «Яркие события. 5. Сотрудничество с другими учреждениями и организациями. Участие в Общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра). Сотрудники библиотеки приняли участие в сборе средств для девочки, нуждающейся в реабилитации.
К Международному дню семьи была проведена праздничная программа «Семья - это то, что с тобою навсегда» для детей с ограниченными возможностями здоровья, попавших в трудную жизненную ситуацию и их родителей. На мероприятии присутствовало 6 семей. Учитывая интересы и возможности каждого ребенка, к этой дате в детском отделе библиотеки была оформлена книжная выставка «Почитаем всей семьёй». Активисты молодёжной организации «Молодая гвардия» читали стихи. Выучили стихотворения и выразительно их прочитали и ребята, для которых проводилась эта программа. Все участники с удовольствием поучаствовали в мультимедийной сказочной викторине. В сказках тоже есть папа и мама, братья и сестры, тёти и даже няньки. Надо только вспомнить названия этих сказок. Большой популярностью пользуются творческие мастерские, в их работе участвуют все участники мероприятия. На этот раз трудились над объемной открыткой - аппликацией «Семейство божьих коровок на лугу». От работы и от яркого подарка, сделанного своими руками, получили удовольствие и дети, и родители. Общение продолжилось за праздничным чаепитием. Обсудили, какие же качества самые важные, чтобы в семье  царили мир и понимание. Все участники получили огромное удовольствие от общения и небольшие подарки на память. 
В дни весенних каникул для детей с ограниченными возможностями здоровья прошла экологическая викторина «Вестники весны и радости». (Смотреть раздел: Год экологии)


Все мероприятия, проведенные в рамках повышения квалификации, позволяют повышать квалификационный уровень библиотекарей. Ведь это возможность получения новых знаний, сравнения своих и чужих возможностей, изучение опыта других библиотек.
В профессиональных конкурсах не участвовали.
В 2017 году впервые гостями Краснобродского городского округа стали сотрудники Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества. В рамках этно-марафона «Круг друзей» провели двадцать  познавательно-развлекательных мероприятий для учащихся школ и воспитанников детского сада, ставшие ярким, запоминающимся событием в жизни ребят. Надеемся, что подобные мероприятия будет проходить и в будущем.
«Таблицы. Библиотечное обслуживание молодежи»

Таблица №1 - Процент охвата населения молодежного возраста
	Кол-во жителей в городе / районе всего
	Кол-во жителей молодежного возраста 15-30 лет в городе / районе
(всего)
	Кол-во читателей молодежного возраста по ЦБС
(всего)
	% охвата населения молодежного возраста

	14371
	2085
	1149
	55,1


Демографическая ситуация в округе продолжает оставаться сложной. На протяжении последних лет идет уменьшение численности населения. На начало 2017 года она составила 14371 человек, что на 135 человека меньше, чем на начало 2016 года. Уменьшилось и количество жителей юношеского возраста в 2017 году на 130 человек. Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием в этом году составил 55,1 % Лидирующей группой читателей остаются учащиеся старших классов – 66.9% из числа пользователей. Меньше посещают библиотеку работающая молодежь и безработные, учащиеся средне-профессиональных учебных заведений.
На территории нашего округа нет специализированных учебных заведений, только общеобразовательные. Учащиеся – студенты, пользуются фондами библиотек своих учебных заведений, но очень редко обращаются к нам. В школах не увеличивается количество 9-11 классов. Школьники и студенты обращаются библиотеку в основном для получения дополнительных услуг: распечатка с принтера, редактирование текста, набор титульного листа, копирование и т.д.
Проблемы библиотечного обслуживания юношества остаются прежними:
· В Краснобродском городском округе нет специальных библиотек и отделов по обслуживанию юношества. Эта категория пользователей обслуживается вместе с взрослыми читателями. В библиотеке нет единой регистрационной картотеки юношества. 
· Неблагоприятная демографическая ситуация в нашем округе населения в возрасте от 15 до 30 лет. Тенденция к уменьшению.
· Переселение молодежи в более перспективные населенные пункты, где есть учебные заведения, и перспектива дальнейшего карьерного роста.
· Сложно организовать учащихся старших классов для проведения мероприятий. Одни ребята очень загружены учебным процессом, другие внешкольной деятельностью. Поэтому часто приходиться проводить классные часы и различные мероприятия непосредственно в учебных заведениях.
· Чтение не занимает основное место в досуге современной молодежи, они отдают предпочтение компьютерам и Интернету. 
· Ограничение выдачи книг, руководствуясь знаком информационной продукции.
· Круг чтения большинства учащихся старших классов ограничивается рамками школьной программы
· Уменьшилось обращения молодежи в библиотеку в связи с доступностью сети Интернет дома.

В перспективе: 
· Дальнейшее сотрудничество со школами округа, а также с организациями, работающими с молодежью. 
· Во влечение молодежи в конкурсы и акции, проводимые библиотекой.
·  Использование СМИ для формирования положительного имиджа библиотеки у юношества. 
· Формирования фонда в соответствии с запросами молодежи.
Как положительный факт можно отметить открытие виртуального читального зала. Надеемся, что основными его пользователями станет молодежь округа. 
Координация работы библиотек по обслуживанию молодежи с другими учреждениями и организациями: общеобразовательные школы округа; Центр молодежи; ГБУЗ КО «Краснобродская городская больница»; Управление социальной защиты; местное отделение политической партии «Единая Россия»; организации «Ветераны пограничных войск» и «Союз женщин России»; детская школа искусств № 62; литературное объединение «Северное сияние».

Таблица 2 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города (района)
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	1149
	4887
	9459

	В том числе по отдельным юношеским подразделениям
	
	
	



Таблица 3 - Динамика обслуживания юношества за период 2015-2017гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2015
	1166
	5513
	9293

	2016
	1186
	5400
	11146

	2017
	1149
	4887
	9459



Причины снижения показателей за период 2015-2017гг.
1. Неблагоприятная демографическая ситуация с юношеством в округе, уменьшение численности населения в возрасте от 15 до 30 лет.
2. Количество 9-11 классов на протяжении нескольких лет не увеличивается. Многие учащиеся после окончания 9 классов  выбирают учебные учреждения на территории других городов.
3. На территории округа нет специализированных учебных заведений, кроме общеобразовательных школ.
4. Недостаточное количество мероприятий адресованных этой группе пользователей.
5. Клубы, организованные при центральной библиотеке и её филиале,  охватывают очень малую часть молодежи – всего 1,7 %.
6. Предпочтения электронной книги, Интернет-ресурсам вместо книги на традиционном бумажном носителе.
7. Не всегда своевременно приобретаем литературу, которая интересна молодежи, это приводит к отказам и уменьшению книговыдачи.
«Таблицы. Библиотечное обслуживание детей»

Нет детских библиотек. Есть только детский отдел в центральной библиотеке. В библиотеке-филиале п. Артышта детское население обслуживается вместе с взрослыми пользователями

Таблица №2 - Основные показатели обслуживания детей в ЦБС
	
	ЦБС

	
	2015
	2016
	2017
	+ /- по сравнению с прошлым годом

	Читатели детского возраста
	2157
	2144
	2193
	+49

	Книговыдача
	59985
	60863
	61319
	+456

	Посещение
	12703
	13547
	13987
	+440



Удалось увеличить основные показатели обслуживания детей. Центральная библиотека и ее филиал в течение года работали стабильно. Для привлечения читателей в библиотеку проводятся мероприятия разных форм и направлений. В этом году было проведено на 8 мероприятий больше, что сказалось не только на увеличении числа читателей, но и количества посещений. Число посещений массовых мероприятий увеличилось на 182 человека. Фонд библиотеке в 2017 году пополнился на 878 книг, что позволило увеличить книговыдачу, потому что новое всегда вызывает интерес у детей. 

Таблица №3 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки и библиотек, обслуживающих детей
	Кол-во библиотек, обслуживающих детей /кол-во детских библиотек
	Кол-во жителей,
(тыс.чел.)
	Кол-во жителей-детей 
до 14 лет
(тыс.чел.)
	Кол-во читателей
(всего)
(тыс.чел.)
	% охвата населения
	Кол-во читателей по ЕРК
(тыс.чел.)
	% охвата по единой записи
	Кол-во читателей-детей
 (тыс.чел.)
	% охвата детского населения

	2/
	14371
	2716
	4651
	32,3
	4003
	27,8
	2193
	80,7

	
	
	
	
	
	
	
	
	



По единой ЕРК количество читателей-детей в возрасте до 15 лет – 1719, % охват – 63,3
Читателями детского отдела являются дети до 15 лет, учащиеся старших классов, некоторые студенты, а также незначительное число взрослого населения, которое связано с воспитанием и обучением подрастающего поколения, прочие (пенсионеры и родители). Анализ состава пользователей показывает стабильность в работе детского отдела и филиала по привлечению к чтению детского населения округа.  Лидирующей группой читателей в этом году дошкольники – 346 человек. Это объясняется увеличением числа проведенных мероприятий – 21, это больше на 6, чем в прошлом году. В течение года все возрастные категории были охвачены библиотечным обслуживанием. Для этого использовали все формы и методы библиотечной работы. Работа с юношеством и учащимися старших классов больше проводиться во взрослом отделе.
Таблица №4– Средние показатели
	Книгообеспеченность одного жителя, 
	

	Книгообеспеченность одного читателя
	18,6

	Средняя дневная посещаемость
	49

	Обращаемость фонда.
	1,36



Таблица8 - Библиотечные кадры в детском отделе
	Число молодых специалистов
	

	Число сотрудников, обучающихся в учебных заведениях
	

	Число работающих пенсионеров
	

	Число ветеранов в библиотеке
	

	Персонал, занятый обслуживанием читателей (для расчета нагрузки)
	1

	Число вакансий
	




25

