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«Яркие события в детских библиотеках»

Уже не первый раз в центральной детской библиотеке проходят мероприятия с участием настоятеля храма Преображения Господня посёлка Тяжинский протоиереем Василием Страдомским.Интерес юных читателей к подобным встречам свидетельствует о живой потребности духовного просвещения у ребят. Приобщаясь к культуре посредством знакомства с православной книгой, читатели библиотеки имеют возможность обогатиться духовно, задуматься о собственной душе и смысле жизни.
14 марта в России отмечается День православной книги, учреждённый Священным Синодом Русской Православной Церкви по инициативе Патриарха Кирилла и приуроченный к дате выпуска первой печатной книги на Руси Ивана Фёдорова «Апостол».
«Живое слово мудрости духовной» - такое название получило мероприятие Тяжинской центральной детской библиотеки, посвященное этому празднику.
На праздник были приглашены учащиеся средних и старших классов Тяжинской средней школы №1 и настоятель храма Преображения Господня посёлка Тяжинский протоиерей Василий Страдомский.
Присутствующие посмотрели  презентацию «Есть чудо на земле с названьем дивным – Книга!», в которую были включены фрагменты фильмов «Рукописные книги на Руси», «Электронная версия первой печатной книги «Апостол»; инсценировку стихотворения Натальи Кончаловской  «Первопечатник и школьник Петя».
Отец Василий рассказал о православных книгах, их значении в православии и в жизни человека. Ответил на вопросы присутствующих.
Для детей среднего и младшего возраста прошел познавательный час «День Крещение Руси».Присутствующим был представлен видеоролик «Святая Русь». Звучали стихи и песни о Руси. Ребята отвечали на вопросы мини – викторины. Из обзора книжной выставки «У истоков Святой Руси!» дети узнали об истории Руси и о книгах, которые есть в фонде детской библиотеки.
Настоятель храма Преображения Господня посёлка Тяжинский протоиерей Василий Страдомскийрассказал о православном празднике, ответил на вопросы ребят.В исполнении детей из реабилитационного центра  прозвучало стихотворение «Крещение Руси».
В заключение мероприятия посмотрели мультфильм «Как крестили Русь» и клип «У моей России».
В дни летних каникул для детей были проведены мероприятия, которые вызвали у ребят большой интерес и бурю эмоций.
Главный библиотекарь Тяжинской  центральной детской библиотеки Елена Ивановна Серкова для детей реабилитационного центра  провела мультимедийный круиз  «Я шагаю по родному краю».
Круиз  начался с путешествия по Тяжинскому муниципальному району.  Из фильма «С чего начинается Родина», ребята узнали историю района и поселка.  Путешествие продолжилось по Кузбассу  и  городу  Кемерово. Дети познакомились с достопримечательностями и заповедными местами нашего региона. В заключение Елена Ивановна прочитала стихотворение самобытного поэта Т. В. Вылегжаниной «Тяжин».
Светлана Александровна Труханова провела литературную игру «Волшебный сундучок».
Литературная игра прошла в теплой и доброжелательной обстановке.
Ребята ответили на вопросы: От чего произошло название авторские сказки и русские народные?
Приняли активное участие в конкурсах:  «Ушки на макушке», дети слушали внимательно отрывки из сказок и определяли названия; «Сказочные фразы» ребята  с большим удовольствием доставали из волшебного сундучка  листочки, и составляли строчки из написанных фраз. В конкурсе «Найди правильный ответ» участники из предложенных ответов выбирали правильный. Особый интерес вызвал конкурс «Название сказки», где дети брали у ведущего картинки с изображением сказки и изображали сказку так, чтобы другие сумели ее отгадать.
В заключение литературной игры Светлана Александровна познакомила присутствующих с книжной выставкой «По страницам сказок».
Мероприятие сопровождалось презентацией «В гостях у сказки».
Интерактивная игра – викторина «Путешествуем вместе с героями книг» была нацелена  на формирование читательского интереса и раскрытие творческого потенциала детей.
Ребята отправились на сказочном поезде в гости к героям любимых книг. В ходе игры дети путешествовали от «станции» к «станции», участвуя в разных интеллектуальных и творческих конкурсах.
На станции «Русские народные сказки» дети отгадывали героев сказок, прослушали песенки из мультфильмов.
На второй станции Эдуарда Успенского «Крокодил Гена и его друзья» ребята отвечали на вопросы по книги Успенского и посмотрели отрывок из мультфильма. Следующая остановка была на станции Ганса Христиана Андерсена «Сказки», где участники игры - викторины сочинили сказку «Снежная королева» на новый лад, отвечали на вопросы по сказкам Андерсена «Огниво», «Дюймовочка», «Дикие лебеди».
На станциях А. А.  Милн «Винни-Пух и все-все-все» и Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей» дети угадывали героев произведений. Вспомнили песенки Винни – Пуха и друзей Незнайки, составляли изображение героя книги Николая Носова, зачитывали отрывки из рассказов «Живая шляпа», «Затейники», «Заплатка», «Фантазёры».
Участники проявили себя в путешествии активными, внимательными, любознательными. Дружно и весело отвечали на вопросы.
С большим увлечением совершили литературную прогулку «Великан по имени Чукоша» дети из  социально – реабилитационного центра.
Главный библиотекарь центральной детской библиотеки Елена Ивановна Серкова рассказала  о биографии Корнея Ивановича, о том какой популярностью пользуются книги писателя и в нашей стране, и зарубежном. Насколько хорошо знают сказки К.И. Чуковского, дети смогли показать, отвечая на вопросы викторины «Угадай сказку» и разгадывая кроссворд. С большим интересом ребята рассматривали книги, представленные на выставке «В гостях у писателя».В заключение мероприятия прозвучала песня «Песенка про книжку».
В Итатской детской библиотеке прошел День информации «Природа. Экология. Жизнь». Совместно с модельной библиотекой для  ребят старших классов провелиэкологический суд «Я человек, и я за все в ответе». Ребятам предложили представить, что они находятся в зале суда. В качестве истца выступала Природа. В её защиту  выступали  5 свидетелей: эколог, гидролог, зоолог, ботаник, биолог. Всех их представляли сами ребята. Судья вызывал свидетелей и каждый  рассказывал о проблемах в  своей области:
-Гидролог о состоянии воды, о загрязнении рек, озер, морей и океанов.
- Зоолог о состоянии животного мира на земле.
- Ботаник  рассказал о состоянии леса. «Легкие» нашей планеты тоже находятся в опасности и т.д.
Суд, выслушав все показания свидетелей, пришел к единому мнению, что нельзя жить по принципу «Человек – царь природы». Необходимо помнить о том, что судьба природы в наших руках и зависит от нашей сознательности,  нашей совести, нашего отношения к ней. Мероприятие всем понравилось, ребята с удовольствием приняли активное участие в роли свидетелей. Мы надеемся, что выслушав факты приближающейся катастрофы, каждый подросток задумается и сделает для себя правильный вывод.
Для детей среднего школьного возраста прошло экологическое путешествие «Пусть будет Земля голубой и зеленой». Присутствующим рассказали об истории происхождения праздника – День Земли
Многие думают, что Земля велика и богатства ее неисчерпаемы, а поэтому и ущерб, нанесенный природе, незаметен, но с помощью презентации ребята увидели, что загрязняя атмосферу, воду и почву, человек наносит большой, подчас непоправимый ущерб природе. К мероприятию  ребята нарисовали рисунки на тему «Звери, птицы, лес и я – вместе дружная Земля», читали стихи о природе и показали сценку «Что подарим в день Земли?», сформулировали и обосновали правила поведения в лесу.
С ребятами из коррекционной школы в этот день провели слайд-экскурсию «Заповедные места России». Библиотекари рассказали о значении слов «заповедник», «заказник», «национальный парк», ребята узнали много нового о прекрасных уголках нашей Родины, больших и маленьких заповедниках России, о мерах по сохранению редких и исчезающих видов растений и животных. Так же ребята познакомились с особо охраняемыми природными территориями нашей области.

«Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события»

В читальном зале Тяжинской центральной районной библиотеке           им. Н.И. Масалова состоялся  конкурс военно-патриотических стихов и песен «Россия начинается с тебя».
В конкурсе приняли участие обучающиеся 8, 9, 11 классов «Тяжинской средней общеобразовательной школы № 1», учащаяся 11 класса «Тяжинской средней общеобразовательной школы №2» и студенты агропромышленного техникума.
В исполнении участников звучали стихи и песни о мужестве и героизме тех, чьи армейские дороги прошли через Афганистан и Чечню, о тех,           кто выполнял свой воинский долг перед Родиной, о боевых сражениях,           о доблести и славе русских солдат, о любви к своему Отечеству.
Следует отметить, что  перед жюри конкурса стояла непростая задача, выбрать лучших из лучших.
Конкурс проходил в двух номинациям: «чтец» и «солист».                       В номинации «чтец» первое место заняла Наталья Дуева студентка первого курса агропромышленного техникума; второе место получила Александра Штонденко, учащаяся   11 класса «Тяжинской средней общеобразовательной школы №2»; третье место – Дарья Протченко студентка первого курса агропромышленного техникума.
Победителем номинации «солист» стал Павел Денисенко, студент 4-го курса агропромышленного техникума, второе место завоевал Егор Ушарев, учащийся 8 класса «Тяжинской средней общеобразовательной школы № 1», третье место завоевала Елизавета Вахрамеева, студентка 2-го курса агропромышленного техникума.
В заключении  участники конкурса и педагог дополнительного образования «Тяжинский центр дополнительного образования»Надежда Владимировна Иванова,  исполнили песни под гитару.
Все участники получили благодарственные письма. Конкурсанты признались, что участие в конкурсе одновременно волнительное и приятное мероприятие. Оно позволяет насладиться выступлениями других и даёт возможность показать свои способности.
Для студентов агропромышленного техникума прошла литературно – музыкальная гостиная «Певцы родной природы», посвященная Году экологии. Цель данного мероприятия, привлечь молодежь к изучению истории малой родины, воспитывать чувства гордости и уважения к традициям и обычаям своего края. Почетными гостями нашей гостиной были самобытные поэты: Юхатова Ирина Анатольевна, Боярских Людмила Васильевна, Трушель Зоя Селиверстовна, Гладикова Евгения Ивановна, Матиенко Виктор Александрович и Ускова Анастасия Леонидовна.
В яркой выразительно - эмоциональной форме поэты читала свои стихи о природе, о чувствах, о людях, о родном крае, об охране окружающей среды.
Студенты поблагодарили за интересную встречу, пожелали больших творческих успехов, новых интересных стихов. Встреча запомнится присутствующим надолго. Все единодушно выразили надежду на продолжение встреч.

«Год экологии»

Экологическое просвещение было одним из приоритетных направлений в деятельности детских библиотек. В настоящее время библиотеки располагают достаточными информационными ресурсами, позволяющими успешно реализовывать задачи, по экологическому просвещению используя разнообразные формы и методы библиотечной деятельности: конкурсы, акции, видеолектории, дни информации, беседы, книжные выставки. Для активизации работы по данному направлению среди детей младшего школьного возраста была разработана программа «Без  экологии, друзья, нам прожить никак нельзя».
Для читателей среднего школьного возраста в Тяжинской центральной детской библиотеке прошел день информации «По страницам Красной книги».
Вниманию ребят были представлены:
Презентация -  «Красная книга Кемеровской области», в которую были включены фрагменты фильмов о редких и исчезающих животных;
Обзор «Красной книги Кемеровской области. Т 2. Животные»;
Интерактивная игра – викторина «Подумай и ответь», где дети отвечали  на вопросы, отгадывали загадки о животных, размышляли о таком важном вопросе, как охрана природы.
Ребята узнали об уникальных видах животных и растений, находящихся под охраной.
Тяжинская центральная детская библиотека приняла участие в областной экологической акции «Сохраним первоцветы Кузбасса!».
С 11 по 13 апреля для учащихся  5 – 8 классов  школ посёлка прошел видеолекторий «Сохраним первоцветы».
Ребята познакомились с книжной выставкой, посвященной Красным книгам СССР, Российской Федерации и Кемеровской области, узнали много интересных фактов о первоцветах Кузбасса, посмотрели видеофильм «Легенды о первоцветах».  В завершение мероприятия наши читатели украсили изображение девушки Весны первоцветами. Кроме того, дети посетили выставку работ Кузьмиченко Андрея «Животные нашего края».
Для ребят 5 «А», 5 «Б» и 6-го классов Тяжинской средней школы  № 2 провели видеолекторий  «О земле  Кузнецкой».
Ребята узнали много интересных фактов из истории Кузбасса, о людях, прославивших нашу малую родину, о достопримечательностях нашей  области, которые вошли в книгу «Семь чудес Кузбасса».  Познакомились с книжной выставкой «Кузбасс великий край России», проверили свои знания,  участвуя  в интерактивной викторине «Знаешь ли ты свой родной край» и в блиц-опросе «Ответь, краевед».
В рамках программы «Без  экологии, друзья, нам прожить никак нельзя» для дошкольников и ребят начальных классов прошли беседы, виртуальные экскурсии, викторины и др. Особый интерес у детей четвертых классов Тяжинской средней школы  № 1 вызвал познавательный час «Город этот не простой, он дремучий и густой».
Посмотрев презентацию, дети совершили виртуальную прогулку по лесу. Узнали, какие основные типы лесов существуют, какие птицы, и животные там обитают.Ребята дружно отвечали на вопросы, отгадывали загадки о природе, читали стихи о временах года. С удовольствием играли в игру «Четвертый лишний» и «Лесные звери».
В заключение мероприятия библиотекарь рассказала о правилах поведения в лесу и о бережном отношении к животным.
Для студентов агропромышленного техникума  был проведен  урок экологической грамотности «Земля, настал твой час», посвященный Году экологии в России.
Библиотекари рассказали о глобальном загрязнении окружающей среды, о влияние на здоровье человека тяжелых металлов, об экологической безопасности населения, о воспитании бережного отношения к здоровью и природе. Студенты говорили о бережном отношении к природе, приводили примеры разных катастроф, происходящих по вине человека.
Мероприятие сопровождалось видеосюжетами о пагубном влиянии человека на природу, а так же 10 фактов аварии Чернобыльской АЭС. Была оформлена книжная выставка «Земля – наш дом».На выставке представлены книги о состоянии окружающей среды, о техногенных катастрофах и о том, как нам сберечь нашу землю.
В целях привлечения внимания читателей библиотеки к вопросам охраны окружающей среды винформационном зале  Центральной детской библиотеке была оформлена книжная  выставка – исследование «Эта хрупкая планета Земля», в зале интеллектуального и эмоционального чтения – выставка – игра «Эко – Я! Эко – Мы! Эко – Мир!». Выставки действовали в течение года.
Целью книжных экспозиций стала не только пропаганда литературы экологического содержания, но, прежде всего, привлечение внимания всех пользователей библиотеки к существующим экологическим проблемам. 
Что может произойти с нашей планетой в ближайшее время? Сколько в Кузбассе  национальных парков? Удивительные природные явления и стихии, целебные травы, многочисленные чудеса света.
Обо всём этом можно было узнать в   трёх разделах выставок: «Кузбасс – жемчужина Сибири», «Учимся мудрости у природы», «Мир прекрасный – мир живой!».
Все книги, представленные на выставках, помогали узнать  удивительный мир природы и найти ответ на вопрос, как этот мир сохранить. Изучая книги с выставки – исследования, читатели могли порекомендовать своим сверстникам книги, которые больше всего понравились, положив  в них закладку. Было изготовлено 20 рекламных закладок. Книговыдача составила: 126 книг, посетило: 60 человек.
А в зале интеллектуального и эмоционального чтения дети не только читали книги, но и отвечали на вопросы викторины. Книговыдача составила: 172 книги, посетило: 183 человека.
С цельюформирования у подростков экологической культуры, приобщение к творческой деятельности и пропаганде научно – популярной литературы для ребят среднего школьного возраста были организованны и проведены: конкурс  экологической открытки «Подари планете жизнь» и конкурс детского рисунка «Экология и мы».
Ребята, познакомившись с литературой по экологии, рисовали открытки, посвященные экологическим датам(День птиц, День защиты животных, День Земли, День воды и т.д.) и рисунки, посвященные экологии родного края.По итогам конкурсов в информационном зале Тяжинской центральной детской библиотеки были организованны выставки творческих работ наших читателей.

Информационные справки по отдельным направлениям работы

Общее количество акций –11
Названиеакции: «Библиосумерки»
Информационный повод: ежегодная масштабная акция в поддержку чтения.
Цель: поддержка литературного процесса и популяризации чтения, организации новых форматов проведения свободного времени. Привлечь внимание широкой общественности к работе библиотек, к вопросам приобщения детей к чтению
Задачи: формирование читательских интересов, приобщение детей и подростков к процессу чтения; развитие творческих способностей читателей, привлекая их к участию в конкурсах, литературных викторинах; прививать интерес к библиотеке.
Целевая аудитория: дети от 5 до 16 лет, взрослые.
Способы  привлечения аудитории: размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции: Дети посетили студию «Очарования», в которой работал кукольный театр – «Арлекин» центра дополнительного образования, руководитель - Семёнова Наталья Анатольевна. Ребята смотрели миниатюры и смогли принять участие вмастер - классе по работе с куклами. Юные модницы учились плести косички.
Для детей среднего и старшего школьного возраста   было открыто кафе Экос. Ребята  отвечали на вопросы викторины краеведческой и экологической тематики за правильные ответы выбирали блюда, предложенные в меню.
Дети младшего школьного возраста посетили  кинозал «Мульти – пульти». Маленькие зрители поучаствовали в викторине «Угадай мультипликационного героя», размышляли, что такое добро и какие добрые дела нужно совершать. Желающие смогли сфотографироваться в масках героев из мультфильмов и посмотреть   любимый мультфильм.
На площадке эрудит – ассорти «Давай украсим землю» ребята отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки, заканчивали фразы. За правильные ответы получали вырезанные трафареты животных и растений и украшали ими макет планеты Земля.
На площадке эрудит – ассорти «Давай украсим землю» ребята отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки, заканчивали фразы. За правильные ответы получали вырезанные трафареты животных и растений и украшали ими макет планеты Земля.
В завершении акции дети оставили свои отзывы о проведении мероприятия, наклеивая на импровизированную елочку разноцветные «иголочки».
Общая эффективность акции: В акции приняли участие 95 человек.
Общественный резонанс: пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях.

Названиеакции: «Здоровье – залог успеха!»
Информационный повод: День защиты детей
Цель: Способствовать формированию у детей интереса к здоровью и спорту.
Задачи: Формирование у детей представлений о здоровье, как о важнейшей составляющей человеческого благополучия. Развитие кругозора учащихся в области спорта.   Воспитание ценностного отношения к своему здоровью.
Целевая аудитория: Учащиеся среднего школьного возраста.
Способы  привлечения аудитории - Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции: В июне для детей поселка Тяжинский прошла акция «Здоровье – залог успеха!». 
Работники Тяжинской центральной детской библиотеки Голикова Ульяна Алексеевна и Леонтьева Галина Ивановна провели мини - беседы о здоровом образе жизни, сделали обзор книжной выставки «Сундучок здоровья», участники акции написали свою формулу здоровья и успеха, а также жителям посёлка раздали информационные памятки «Здоровье ты всегда береги!».
Общая эффективность акции: В акции приняло участие 25 человек. Было роздано 25 памяток «Выбирай здоровую жизнь», 25 листовок «Здоровье – залог успеха».
Общественный резонанс: Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях.

Названиеакции: «Мы против наркотиков – мы за здоровую нацию».
Информационный повод: Неделя жизни.
Цель: Профилактика  употребления наркотических средств,  среди подростков поселка, воспитать чувство ответственности за свою жизнь и за жизнь других людей.
Задачи: Информирование молодого поколения о вреде 	наркотических средств.
Целевая аудитория: Юношество.
Способы  привлечения аудитории: Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции: Библиограф  Мария Александровна   Удалая провела индивидуальные беседы с каждым участником акции,  о вреде наркомании и тяжелой зависимости от употребления наркотических средств.   Рассказала   об ответственности  за употребления, хранения и сбыт, предусмотренных российским законодательством.  Каждый участник акции получил  буклет  информационного  содержания «Мы против наркотиков,  мы за здоровую нацию».
Общая эффективность акции: В акции приняло участия 20 человек.
Общественный резонанс: Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях.

Название акции: «Услышать друг друга».
Информационный повод: День солидарности в борьбе с терроризмом
Цели: Привлечение внимания молодого населения к проблеме экстремизма и терроризма, демонстрация единства всего общества против террора и экстремизма.
Задачи:	Вспомнить события,  произошедшие в  сентябре  2004 года   в Беслане.
Целевая аудитория: Юношество.
Способы  привлечения аудитории: Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции: Библиографом публичным центром правовой информации Марией Александровной Удалой и Еленой Викторовной Боровских, библиотекарем юношеского абонемента,   была  проведена акция «Услышать друг друга», которая прошла  на главной площади поселка Тяжинский.  Библиотекари напомнили жителям,  о тех страшных событиях  произошедшим 1-3 сентября 2004 года в городе Беслане  и рассказали   о правилах безопасности при террористическом акте, о необходимости быть внимательными в общественных местах и транспорте,  следить за тем, что происходит вокруг. По окончании  акции каждому желающему были розданы буклеты информационного содержания  «3 сентября – День солидарности в борьбе с террористами».
Общая эффективность акции: В акции приняло участия 25 человек.
Общественный резонанс: Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района и в соцсетях.

Название проекта: «Кузбасс – частица Родины моей»
Срок реализации: 2017
Краткое содержание проекта: В современном обществе растет интерес к историческому и культурному прошлому нашей Родины. Этот интерес закономерен и понятен. Он является одним из проявлений всестороннего развития личности. Активной и творческой формой приобщения человека к истории и к культуре России является знакомство с историей своей малой родины. Оно способствует воспитанию у подрастающего поколения чувства патриотизма, духовности и гражданственности. Любовь к Родине всегда конкретна. Это любовь к своему родному дому и семье, к своему поселению, к тем улицам, на которых мы живем и по которым ходим. А для того, чтобы по-настоящему полюбить свой край, нужно его хорошо знать. Один из основных источников воспитания гражданственности – память о прошлом. «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие», – говорил А.С. Пушкин. Знание исторического и культурного прошлого своей Родины делает человека духовно богаче, способствует выработке у него активной жизненной позиции.
Любовь к истории родной земли вдохновила сотрудников центральной детской  библиотеки на создание цикла мероприятий, конкурсов, акции.
Цели и задачи проекта: Основной целью Проекта является становление патриотизма как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, воспитание в наших читателях чувства национальной гордости, гражданского достоинства, любви к своей малой Родине.
Формирование у школьников гражданственности и патриотизма, личностно-ценностного отношения к своему родному краю, потребности в активной жизненной позиции по сохранению и преобразованию родного края;вооружение школьников знаниями, умениями и навыками, способствующими успешной социализации в обществе;создание условий для проявления и развития способностей школьников;научить учащихся различным видам поиска необходимых материалов по истории родного края,приобщение подростков к чтению литературы о родном крае.
Формы и методы реализации проекта: Акция, конкурс экологической открытки, библиокинопоказ, конкурс рисунков, час информации, экологическое досье.
Полученные или ожидаемые результаты: Увеличение количества читателей литературы краеведческого направления; достижение качественного уровня библиотечного обслуживания  юных читателей посёлка; выпуск альбома «Край родной тебя я воспеваю».

Названиепрограммы: «Вместе с книгой я расту».
Срок реализации:2015 – 2017.
Краткое содержание: При подготовке встречи с малышами мы всегда помним, что читатель начинается раньше, чем ребенок научится читать. Познанияжизни ребёнком через хорошую книгу считается наиболее прочным. Учитывая это, библиотека считает своей задачей, оказать помощь детям иих родителям в правильном выборе источников информации, повыситьсреди детей престиж чтения и статус «читающего человека». Знакомство малышей с библиотекой начинается с экскурсии, с посещения абонемента и читального зала.
Цель изадачи программы:Привлечь внимание ребенка к детской книге, детским периодическим изданиям, приобщить детей и родителей к совместной активной читательской деятельности.Воспитание у детей интереса и любви к книге, умение слушать и понимать художественный текст;развитие способности эмоционально откликаться на литературное произведение;ознакомление детей и их родителей с лучшими образцами народного творчества, произведениями, входящими в «золотой фонд детской» литературы, а так же сочинениями современных авторов;раскрытие богатейшего потенциала книги и чтения, а такжеинформационных ресурсов библиотеки.
Формы и методы реализации программы:Проведение экскурсий, выставок, утренников, громких чтений, игр, конкурсов, физкультминуток.
Полученные и ожидаемые результаты:Активизация читательской деятельности дошкольников и рост посещаемости библиотеки;участие детей в творческих конкурсах, литературных праздниках, проводимых библиотекой.
Программа предназначена для дошкольников 5 –6 лет. Библиотекой налажено сотрудничество с детскими садами «Гусельки» и «Дюймовочка». Благодаря проведенным занятиям на абонементе записалось читателей– дошкольников18, в читальном зале 73 человека.

Название программы: «Без  экологии, друзья, нам прожить никак нельзя»
Срок реализации:2017
Краткое содержание программы:   Проблема экологического воспитания и образования – одна из самых актуальных на сегодняшний день. Всеми признано: именно в детском возрасте идёт становление важнейших качеств человеческой личности, и в частности закладываются основы экологической культуры. Маленький ребенок познает мир с открытой душой и сердцем. Разнообразный мир природы пробуждает у него живой интерес и любознательность. И то, как ребенок будет относиться к этому миру, научится ли быть хозяином, любящим и понимающим природу, воспринимающим себя как часть единой экологической системы, во многом зависит от взрослых, участвующих в его воспитании.  С дошкольного возраста необходимо закладывать в детях представление о том, что человек нуждается в экологически чистой окружающей среде. Вот почему так важно научить ребенка беречь красоту природы, чтобы он в этот возрастной период понял, сколь ценно здоровье, и стремился к здоровому образу жизни. Программа « Без  экологии, друзья, нам прожить никак нельзя» разработана для развития интереса у детей и школьников к живой природе, формирование бережного отношения к окружающей среде.
Цели и задачи программы: Формирование экологической культуры, передача экологических знаний. Воспитание потребности в общении с природой;формирование системы элементарных экологических знаний, доступных пониманию ребенка;развитие познавательного интереса к миру природы. Формы и методы реализации программы: познавательный час, викторина, беседа, игра – путешествие, акция, информ - минутки.  
Полученные или ожидаемые результаты: Реализация программы «Без  экологии, друзья, нам прожить никак нельзя» поможет привить школьникам умение и стремление активно защищать природу, сформировать их экологическое мышление через книги и мероприятия детской библиотеки. Крупицы экологических знаний,  полученные в детстве,  помогут ребенку ориентироваться в окружающей действительности, правильно понимать её. Но главное, положат начало осознанному отношению к природе, определению своего места в ней в будущем.

Название программы: «ЧИТАЙмер: время читать!» (юношество)
Срок реализации: 2016 – 2018 гг.
Краткое содержание: Мероприятия будут способствовать максимальному вовлечению молодежи в процесс чтения, формированию и поддержанию интереса к книге, тяги к чтению, любви к литературе.
Цель  программы:  Стимулирование роста читательской активности и популяризации чтения среди молодежи поселка.
Задачи программы: Пропаганда ценности чтения и книги, формирование информационной культуры личности, развитие литературных и творческих способностей, активное вовлечение молодых пользователей в культурно – просветительскую деятельность библиотеки.
Формы и методы: Индивидуальная работа, уроки мужества, акции, флешмобы, презентации, дни информации; книжные выставки, выставки – викторины, выставки - просмотры, выставки – опросы.
Ожидаемые результаты: В рамках реализации мероприятий Программы будут достигнуты следующие результаты:повышение уровня интеллектуального развития участников;привлечение внимания молодежи к чтению, как важным фактором сохранения и развития отечественной культуры и формирование устойчивого интереса к чтению.
Цикл книжных выставок, исторический экскурс, урок патриотизма, литературный юбилей, мастер – классы и различные акции - всё это направлено на воспитание у молодежи любви к чтению.
В результате работы данной Программы, на юношеском абонементе постепенно начинает  увеличиваться количество читателей, посещений, а также вырос интерес к книжному фонду.

Название программы: «Здесь душу исцелит добро».
Срок реализации программы: 2017-2019 гг.
Краткое содержание программы: Ребенок с проблемами в развитии не должен чувствовать себя одиноким. Он не должен бояться будущего, ему следует знать, что рядом с ним всегда будут доброжелательные сверстники и взрослые люди, в том числе – библиотекари. Библиотека является тем местом, где эти дети могут раскрыться творчески, свободно пообщаться с другими детьми, приятно провести время. Уже несколько лет мы тесно работаем с детьми этой школы. В основном в этой школе учатся дети с отклонениями в развитии и дети - инвалиды. Ребята приходят в библиотеку с воспитателями или педагогами. В читальном зале библиотеки они читают книги, листают журналы, но и могут просто поиграть в шахматы или посмотреть видео. Специально для них мы тщательно подбираем мероприятия, направленные на нравственное, патриотическое, эстетическое воспитание.Реализация программы «Здесь душу исцелит добро» признана оказать помощь в социальной адаптации детей, способствовать формированию духовно – нравственной личности ребенка, развивать творческие способности  детей, повышать их читательскую культуру.
Цель программы: Привлечь детей и подростков в библиотеку, сделать их досуг интересным и познавательным, приобщить к чтению и книгам.
Задачи программы: Привлечение учащихся, педагогов и воспитателей к мероприятиям, проводимым в рамках программы; развитие творческих способностей детей посредством их участия в разнообразных конкурсах и мероприятиях; оказание помощи детям в определении своего места в социуме;формирование позитивного отношения детей к обществу, библиотеке и окружающему миру.
Формы и методы: познавательные часы, викторины, беседы, литературные игры, экскурсии, информ - минутки.
Ожидаемые результаты: Работа по данной программе находит отклик у детей, учителей и воспитателей, работающих в школе. Вовлечение детей в игру, творческое прочтение книги, способствует раскрепощению собственного «я» ребенка, проявлению его творческих способностей, обогащению его духовного мира. Дети с удовольствием посещают библиотеку, участвуют в мероприятиях, поэтому мы провели даже больше мероприятий, запланированных программой

Название исследования: «Книга и чтение в моей жизни».
Ответственный за исследование: Руднева Ирина Анатольевна, заведующая Итатской детской библиотекой – филиалом № 34.
Краткое описание проблемы: Невозможно переоценить ту огромную роль, которую играет книга в духовном развитии человека. Особенно велико ее значение в период интенсивного становления личности в детские годы. Книга, прочитанная в детстве, нередко оставляет неизгладимый след в душе, запоминается на всю жизнь. Ни для кого не секрет, что чтение всегда рассматривалось как средство учения и обучения и как средство воспитания в человеке человека. Целенаправленно работать с книгами ребенок начинает в начальной школе. Именно на этом этапе важно привлечь ребенка к чтению, развивать его читательский интерес.
Метод исследования: Анкета.
Цель и задачи исследования: Выявление читательской активности у детей младшего школьного возраста, а так же направленности читательского интереса.
Целевая аудитория: Дети младшего школьного возраста.
Место и сроки проведения исследования:Итатская средняя школа, 9-10 ноября.
В анкетирование приняли участие – 105 человек. Девочек 52 чел., мальчиков – 53 чел.
Одним из главных факторов, стимулирующих чтение детей, является читающая семья и соответствующая домашняя книжная среда. Первая книжка в руках мамы, бабушки, дедушки – с этого начинается детское чтение и именно с этого начинается читатель.
Жизнь семьи запечатлевается в сознании детей гораздо раньше, чем они отдают себе в этом отчет. Поэтому семья, культурные отношения внутри нее во многом определяют путь ребенка как читателя. У детей, чьи родители любят читать, скорее развивается вкус к чтению, чем у тех, чьи родители не подают им в этом примера. Когда родители читают вместе с детьми, это сближает их, а также помогают малышу лучше усваивать содержание прочитанного. Анализируя ответы  детей видно, что во многих семьях ушла добрая традиция чтения книг вслух.
Подводя общие итоги исследования видно,что, несмотря на изменения в окружающей нас действительности, вызванные новыми информационными технологиями, роль книги и чтения по-прежнему актуальна в жизни детей младшего школьного возраста.
В этом возрасте стремление детей к чтению вызвано в большей степени интересом, чем необходимостью, то есть читают они не только то, что предусмотрено программой, но и то, что нравится им самим. Со временем стимул изменится в сторону обязательного списка литературы, но в младших классах дети руководствуются собственными предпочтениями, а также советами родителей, учителей, библиотекаря и друзей.
Увлечь ребенка чтением – задача не из простых. Здесь важно учитывать детскую психологию. Как можно чаще в библиотеке проводить всевозможные мероприятия по приобщению детей к чтению: литературные викторины, громкие чтения, диспуты, обсуждения, выставки т.д. Главным условием здесь остается участие детей. Таким образом, включается мощнейший стимул – личная заинтересованность ребенка. Так же необходимо привлекать родителей к приобщению детей к чтению, проводить родительские собрания, оказывать помощь родителям восполнить у них недостаток информации об изданиях.
Как показало настоящее исследование, далеко не последняя роль в формировании круга чтения и читательской культуры младших школьников принадлежит библиотекарю, поэтому его задачей является воспитание талантливого читателя, привитие ребенку литературного вкуса, любви к чтению, обучение навыкам общения с книгой.

Книга и чтение в моей жизни.

1. Любишь ли ты читать?
Да
Нет
2. Как часто ты приходишь в библиотеку?
Каждый день
Один раз в неделю
Один раз в месяц
Один раз в год
Когда «что-то нужно»
3. Чьими рекомендациями чаще всего пользуешься при выборе книг?
Библиотекаря
Родителей
Друзей
Учителей
Полагаюсь на свой вкус
4. Какие книги ты любишь читать?
(книги о природе, животных, сказки, стихи, о дружбе, веселые рассказы, приключения и страшилки)
5. Назови своего любимого писателя, поэта и любимое произведение.
6. Твой любимый герой?
7. Читаешь ли ты газеты и журналы, какие?
8. Читают ли в вашей семье книги вслух?
Читают
Не читают
Иногда

Краеведческая работа с детьми

Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотеки в краеведческой работе.В информировании читателей о краеведческой литературе используются все методы этой работы – индивидуальные, групповые, массовые.  Выполняя эти задачи, детские библиотеки используют различные формы: книжные выставки, конкурсы, видеолектории, беседы, часы, викторины. Для детских библиотек стало традицией проводить встречи с интересными и знаменитымижителями Тяжинского муниципального района.
В Тяжинской центральной детской библиотеке состоялась поэтическая встреча с поэтом, членом Союза кузбасских писателей, почетным жителем поселка Тяжинский Алексеем Николаевичем Ростовским. На встречу были приглашены обучающиеся 3 «а» класса Тяжинской средней школы № 3.
Главный библиотекарь познакомила ребят с биографией поэта и его увлечениями. Алексей Николаевич рассказал о своей семье, поделился  своими детскими воспоминаниями. Ребята с интересом слушали стихи в исполнении автора и сами читали полюбившиеся стихотворения поэта.
В заключение  встречи Алексей Николаевич подарил детской библиотеке второй сборник своих стихов «Как живешь, село родное?».
Для ребят 4-х классов Тяжинской средней школе №3 состоялась  творческая встреча с детским поэтом из г. Прокопьевска Вавиловой Эльвирой Зинуровной.
Работник центральной детской библиотеки познакомила ребят с биографией и становлением творческого пути поэта. Эльвира Зинуровна прочитала свои стихи, рассказала о своем детстве и любимых книгах, об участии в литературных фестивалях и подарила библиотеке сборник своих стихов.Школьники с интересом слушали автора и задавали ей вопросы, рассуждали о добре и справедливости.
Работники Итатской детской библиотеки для учащихся 4-х и 6-х классов Итатской средней школы провели информационно-познавательный час «Край родной, навек любимый, в заповедниках хранимый», посвященный Дню заповедников и национальных парков и 74-летию Кемеровской области.
Посмотревпрезентацию, ребята узнали, что такое особо охраняемые природные территории и чем они отличаются. Совершили увлекательную виртуальную прогулку по заповеднику «Кузнецкий Алатау», Шорскому национальному парку, по памятнику природы - Кузедеевский «Липовый остров», заказнику «Антибесский» и по другим местам области.
Для детей из коррекционной школы прошла эколого-краеведческая игра «Тропинками родного края». Чтобы узнать лучше о своем родном крае и принять участие в игре, ребята вначале посетили  краеведческий музей. Работник музея рассказал историю возникновения села,познакомил с историческими и культурными памятниками поселка – это и водонапорная башня, возведенная в начале 19 века, и сохранившаяся до наших дней лавка купца Безрукова, и церковь, которая входит в список «Самые Древние действующие храмы Кузбасса» и о других достопримечательности. Далее мероприятие продолжили в библиотеке, где школьники участвовали в конкурсах «Маленькие тайны природы», «Что лишнее?», «Прогулка в лес», отгадывали загадки о природе, с большим желанием отвечали на вопросы викторины «Край, в котором ты живёшь», познакомились с книгами о природе Кемеровской области, вспомнили правила поведения в лесу и на воде.
20 января главный библиотекарь Тяжинской центральной  детской библиотеки Елена Ивановна Серкова для детейподготовительной группы детского сада «Солнышко», 26 января для ребят 4 – х классов Тяжинской средней школы  № 2провела час познания «Экскурсия в родную природу», посвященный образованию Кемеровской области.
В интересной и познавательной форме библиотекарь рассказала о геральдике  нашей области, познакомила со столицей Кузбасса – городом Кемерово. С большим интересом ребята посмотрели презентацию о растительном и животном мире Кемеровской области.

Краеведческая деятельность в работе с молодежью

В День образования Кемеровской областидля обучающихся 9, 11 классов Тяжинской средней школы № 1 и Тяжинской средней школы № 2 было проведено мероприятие «Гордое имя – Кузбасс!».
Присутствующие узнали об истории образования и о государственной символике Кемеровской области, о том, какие народы были коренными жителями Кузнецкой земли. Гостям мероприятия был продемонстрирован фильм «Тайна золотой горы», в котором рассказывалось о первооткрывателе «горючего камня» Михайле Волкове, а так же гости  узнали о талантливых людях, которыми богата Кемеровская область. Вниманию ребят была представлена слайд-презентация, которая помогла наглядно познакомиться с природными территориями и объектами, входящими в список «Семь чудес Кузбасса», а так же книжная выставка «Восхождение к истокам».
Юношеский абонемент в течение года знакомил  читателей с творчеством  наших земляков.  
Теме культурного наследия родного края было посвящено открытие персональной выставки самобытного художника Литвинцева Николая Алексеевича«Отражение моей души».Николай Алексеевич живет в селе Путятино Тяжинского муниципального района. Автор картин рассказал о своей жизни, о семье, о творчестве, которым он занимается с ранней юности.
Году экологии была посвящена выставка декоративно-прикладного искусства Кузьмиченко Андрея Сергеевича. Его работы, выполненные из дерева, металла и пластиковых бутылок поражают своей необычностью и красотой.  Экспонаты зверей и птиц  очаровали наших читателей и гостей библиотеки. Андрей Сергеевич провел мастер-класс  для наших читателей.
Свои работы на выставку «Добрых рук мастерство» представили замечательные рукодельницы из п. Нововосточный -  Валентина Николаевна Скрипникова и  Стася Ивановна Нейкшина.  
Валентина Яковлевна мастерица по вязанию крючком. Она вяжет половички разных форм и моделей.  Ее изделия  отличаются  затейливым рисунком, который сразу притягивает взгляд.
Стася Ивановна представила на выставку вязаные шали, салфетки, вышивку. Она еще самобытный художник и поэт. Стася Ивановна пишет замечательные стихи и картины.


Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи

Для просветительской работы с молодежью проводятся  мероприятия разных форм и направлений. Темы каждого мероприятия выбираются с учетом их интересов и запросов.
Час истории «В единстве наша сила» был проведен  для студентов агропромышленного техникума,  посвященный Дню народного единства.
Сотрудники библиотеки рассказали об исторических событиях 1612 года, в память о которых был учрежден День народного единства, о духовном значении православного праздника Казанской иконы Божьей Матери. Перед учащимися ожили страницы истории нашей страны: трудное для народа Смутное время, ложные цари, герои народного ополчения Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский. Рассказ ведущих сопровождался электронной презентацией «Возрожденный праздник», были показаны видеоролики: «Икона Казанской Божьей Матери – заступница Земли русской», «История Казанского Собора», «Памятник Минину и Пожарскому».
В ходе встречи ребята смогли понять, что история России учит нас: порознь, поодиночке не сделать того, что можно сделать вместе, сильна Россия только тогда, когда едина. Именно поэтому в нашей стране есть такой важный праздник – День народного единства. Это праздник дружбы и объединения, праздник любви и согласия.
Как профилактика и предостережение  по употреблениюнаркотиков среди молодежи  прошла       беседа «Чума XXI века».
Ребята узнали о том, какой вред наносят наркотики организму человека, кто наиболее подвержен к употреблению наркотических средств, и какое наказание предусмотрено уголовным кодексом Российской Федерации за незаконный оборот наркотиков. Вниманию учащихся была представлена презентация, которая позволила наглядно ознакомиться со страшными последствиями употребления наркотических средств и психотропных веществ. Мероприятие проведено для студентов агропромышленного техникума.
Интересно и познавательно прошла Неделя молодежной книги «Юность – пора мечты».
На юношеском абонементе была оформлена  выставка книг «Читай, юность!», на которой были представлены авторы:  Грин А.С., Каверин В.А., Неволина Е.А., Стоквин Д., Усачева Е.А., Фраерман Р.И.
Есть книги, которые навсегда остаются нашими друзьями, затрагивая наше сердце и ум. Для юных читателей они становятся путеводителями по жизни. К числу таких произведений относятся: приключенческий роман «Два капитана» Каверина В.А., повесть Александра Грина «Алые паруса». Эти книги о любви, чести, мужестве, о вере и возвышенной мечте остаются популярными в современное время.
Для ребят из детского дома «Ласточкино гнездышко» сотрудники библиотеки провели информационно-познавательный час «Славное имя – Кузбасс». В ходе мероприятия учащиеся вспомнили известные достопримечательности и узнали много новых значимых мест Кузбасса. При просмотре презентации «Семь чудес Кузбасса» ребята познакомились с природными особенностями, флорой и фауной особо охраняемых территорий Кемеровской области: заповедником «Кузнецкий Алатау», «Томской писаницей», «Кузнецкой крепостью», «Азасской пещерой» и др.  
Мероприятие вызвало бльшой интерес к богатейшему природному, историческому и культурному наследию Кузбасса, а также чувство гордости за свой родной край.

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, работа с трудными подростками и  подростками, стоящими на различных видах учета.

Забота о здоровье и позитивном отношении к жизни у подрастающего поколения  является приоритетной политикой нашего государства. Очень важно сформировать у детей и молодежи потребность быть здоровым, которая и составит основу для привития соответствующих форм поведения и навыков здорового образа жизни.
Библиотеки не могут напрямую влиять на устранение и запрещение негативных привычек, но умело, организованные мероприятия вносят свой вклад в формирование здорового образа жизни. Важное место занимает профилактическая и разъяснительная работа для детей и молодежи.
Работая в этом направлении, центральная детская библиотека тесно сотрудничает сбиблиографом публичного центра  правовой информации, инспектором ГПДН ОУУП и ПДН отдел МВД России по Тяжинскому муниципальному районуНатальей Дмитриевной Нейман.На массовых мероприятиях присутствуют дети  из детского дома «Ласточкино гнездышко», реабилитационного центра для несовершеннолетних истуденты «Тяжинского агропромышленного техникум».
Для  студентов «Тяжинского агропромышленного техникум» библиограф публичного центра правовой информации Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова Мария Александровна Удалая и инспектор ГПДН ОУУП и ПДН отдел МВД России по Тяжинскому муниципальному району Наталья Дмитриевна Нейман   провели  видео – беседу   «Профилактика преступлений  среди несовершеннолетних».
На мероприятии специалисты рассказали студентам о видах и отличиях правонарушений, ответственность за них,  инспектором ПДН Натальей Дмитриевной Нейман бала  затронута тема наркомании, она  подробно рассказала ребятам об уголовной ответственности за  употребление, хранение и сбыт наркотических средств.   В заключение мероприятия были показаны видео ролики «Такая жизнь», «Как работают наркотики», «О вреде наркотиков».
Ребята серьезно отнеслись к данной теме, задавали вопросы и получали на них квалифицированные ответы, каждому участнику были розданы буклеты «Сделай правильный выбор».
Для детей среднего и старшего школьного возраста Марией Александровной Удалой организован клуб «Юный правовед».
Цель клуба содействовать воспитанию у учащихся правовой культуры, уважения к закону, формирования активной жизненной позиции, развития качеств, необходимых для их успешной адаптации в обществе,  для большего осознания ценности жизни, формирование способности и готовности к самостоятельному принятию правовых решений.
Очередное  заседание клуба «Юный правовед», прошло в форме факультатива под названием «Закон, по которому мы живем».
Библиограф  рассказала  о  правах и обязанностях детей школьного возраста,  об уголовной ответственности за преступления против жизни и здоровья человека. По книге Павла Астахова «Детям о праве» ребята разыгрывали различные  ситуации,  в которых были  нарушены права  или совершено преступление,   примерив  на себя роли адвокатов, судей, следователей, подозреваемых, свидетелей  и успешно справились с поставленными перед ними задачами. Заседание клуба прошло интересно, познавательно и на позитиве,  закончилось все чай питием.

Работа с волонтерами

В рамкахобластной «Недели жизни» работала профилактическая площадка   «Формула успеха».
В парке культуры и отдыха поселка работники библиотеки совместно со специалистами отдела молодежной политики  и спорта администрации Тяжинского муниципального района  провели  День здоровья. В мероприятии приняли участие молодежное объединение «Молодая гвардия», волонтеры Тяжинского  агропромышленного техникума, воспитанники детского дома «Ласточкино гнездышко».
Каждый желающий мог получить консультацию юриста  по вопросам профилактики  употребления алкогольных и  наркотических средств «Молодежь против».  Присутствующие   приняли участие  в спортивной и творческой площадке,  флешмобе,  в экологической викторине, а так же в игре «Формула успеха».

Работа с детьми в сельских библиотеках

Сельские библиотеки сегодня: важный пласт отечественной культуры. Это реальная возможность перейти библиотеке на качественный, новый уровень, позволяющий по-новому взглянуть на все составляющие своей работы: комплектование, сохранение фонда, обслуживание сельского жителя в самом широком смысле этого слова.
Дети - это самая многочисленная категория в нашем обслуживании и самые активные читатели библиотеки. Работа с этой категорией пользователей направлена на оказание детям помощи в процессе образования, развитии творческих способностей и воображения, формирование информационной культуры, привитие любви к книге и чтению, воспитание любви к своей родине, её истории, культуре, традициям, природе. Сотрудники библиотеки, работающие с детьми, стремятся соответствовать ожиданиям юных жителей поселка, и по мере ресурсных возможностей стараются создавать яркую, живую атмосферу, площадку интересных и полезных встреч детей и взрослых. Они прививают интерес к чтению, сопровождают образовательный процесс ребенка, помогают в развитии исследовательской и творческой деятельности.

Год Экологии.

В Год экологии задача библиотек – обратить особое внимание на работу по экологическому просвещению и воспитанию читателей. Это ещё одна возможность заявить о себе как о полноценных партнёрах в сфере воспитания экологической культуры у пользователей. Сегодня библиотеки  района показывают богатый опыт эколого - просветительской работы, всё более разнообразными становятся формы массовой работы. 
В библиотеках системы прошли различные мероприятия:
Даниловская библиотека провела конкурсную программу «Экологическая мельница», экологическое путешествие «За милостью к природе». Свое путешествие ребята начали со станции «Царство растений». Дети угадывали растения, играли в четвертого лишнего. На  станции «Царство животных» - ребята читали по ролям текст как готовятся лесные жители к зиме. Так же побывали на станции «Царство грибов» и «Экологическая». Путешествие было интересным и веселым. Дети с удовольствием выполняли все задания. Все получили заряд бодрости и хорошего настроения.
Литературно – театрализованная постановка «Как Баба Яга от злых чар избавилась» состоялась в  Кубитетскойсельской библиотеке.  От сказочных героев Бабы Яги и Ивана Царевича дети услышали много интересных былин, легенд, прекрасных стихотворений о тех неприметных травах и цветах, которые нас окружают.
Заведующая Листвянскойсельской библиотеки – филиала №17 к Году Экологии провела обзор литературы «Поэзия в защиту природы». Ребята знакомились с книгами о природе, читали стихи.  Так же было подготовлено театрализованное мероприятие «Живи, планета Земля». Мероприятие было посвящено охране окружающей среды, где ребята узнали, чем богат и полезен лес, чем грозит уничтожение леса для человека. До сих пор человек не слишком внимательно прислушивался к сигналам бедствия, которые подает нам природа, поэтому каждый день наш земной шар, поэтому каждый день наш земной шар становится бедней на один вид животных, каждую неделю мы навсегда теряем один вид растения.
Беседа «Экология и МЫ», эко - час «Экология вокруг нас», эко - игра «Землянам чистую планету» провела  Малопичугинскаясельская библиотека.
  «Жить в согласии с природой»  под таким названием прошли библиосумерки в Бороковскойсельской библиотеке.
Беседа – кроссворд «Зеленый океан» - Новопреображенская библиотека.
Большая часть мероприятий была посвящена Году Экологии в Большепокровской библиотеке: «Зимние узоры»  - экскурсия по парку, беседы: «Красная книга – открой свою тайну» по книге «Красная книга Кузбасса», «Березкины слезки», «О чем шумит тайга»; «С книгой в мир природы» - обзор литературы, «Путешествие в Ромашково» - экскурсия.
В Георгиевской сельской библиотеке прошла конкурсно – познавательная программа «Зоологические забеги».
Познавательные  игры провела заведующая Октябрьской сельской библиотекой: «Пятерка любознательных», «Экологическое ассорти», «Счастливый случай»; викторина «В мире животных», игровые  программы «Грибная карусель», «Уникальный клубень», экологический биатлон «Знатоки природы».
Нововосточная сельская библиотека провела следующие мероприятия: книжная выставка «Земля – твой дом», беседы «Береги и защищай природу», «Благодарю, земля, благодарю», игра – викторина «Тайны лесной тропинки».
В течение года в сельских библиотеках действовали книжные выставки: «Земля, где мы живем», «Экологическая кругосветка», «Завещаю беречь нам этот мир», «Земли родной лицо живое», «Заповедные места Кузбасса», «Природа родного края».
Книжная выставка в Преображенской сельской библиотеке  «Все живое на планете» очень заинтересовала детей не только интересными книгами, но и поделками из бумаг различных растений и животных. Так же были проведены мероприятия: устный журнал «Морские просторы», час общения «Они нуждаются в охране», игры и викторины «По лесным тропинкам», круглый стол «Наш дом – планета Земля».Игра – путешествие «Неразлучные друзья – флора, фауна и я». Команда «Флора» и «Фауна» поспешили на помощь царице Экологии, которую украла злая колдунья Катастрофа. Ребята прошли множество испытаний, которые встретили на острове Невезения, земле Любознаек, заливе Путаница, острове Медуничка и наконец, добрались в порт Природы, где и победили злую Катастрофу.  За свое освобождение Экология подарила участникам путешествия волшебное снадобье, которое сделало  их сильными и надежными защитниками нашей родной Природы.
Экологическая игра «Веселый муравейник» прошла в Ступишинской сельской библиотеке. Ребята приняли участие в «Аукционе загадок». Вторым этапом игры было соревнование двух команд «Рыжие муравьи» и «Черные муравьи». Ребята хорошо справлялись с заданиями. Игра получилась интересной и познавательной.
Акимоанненскаясельская библиотека провела цикл мероприятий:  литературные игры «Природа - наш дом», «Ребятам о зверятах», викторины «Красота родной земли», «Самый умный..».Особенно сельским ребятишкам запомнилась познавательно развлекательная программа «Экологическое ассорти». Ребята участвовали в конкурсах по темам: «растения», «животные», «рыбы» и «птицы». В ходе игры детям были предложены задания, в которых они продемонстрировали свои знания о природе, а также умения рассуждать, доказывать, делать выводы.Во время мероприятияприсутствующие окунулись в мир природы, во все многообразие ее животного и растительного мира. Убедились в том, что природа и человек – это одно целое. Человек живет на Земле в постоянном окружении растений и животных, ведь не зря говорят, что природа – это наш дом. И очень важно, чтобы ребята, научились любить, ценить и охранять природу. И тогда жизнь станет богаче и интереснее. Ведь, тот, кто любит природу, тот не испортит дерево, не сорвет цветок, не погубит птицу.
В течение всего Года в сельских библиотеках филиалах прошло 127 мероприятий, на которых присутствовало 1143 человека.

Продвижение книги и чтения.

В целях повышения престижа книги и чтения, формированию позитивного отношения к чтению и библиотеке в течение года проводились  мероприятия для детей в самых различных формах.
Сандайская библиотека провела турнир знатоков произведений писателя С. Я. Маршака  «Любимый с детства Самуил Маршак».  В турнире приняли участие дети разных возрастов. Ребята отвечали на вопросы викторины по биографии писателя, вспоминали имена героев его стихов, отгадывали ребусы. Принимали участие в подвижных играх и конкурсах.
Октябрьская сельская библиотека провела литературную викторину «В стране сказочных чудес», литературный дилижанс «Лесные происшествия», беседу «Знакомство с А.С. Пушкиным и его творчеством», литературную игру «Путешествие по произведениям Самуила Маршака», праздники «День поэзии», «Фантазии Юнны Мориц», «Сказочница Астрид Линдгрен», игровую программу «Сказочное лото», викторину «Сказочное застолье» и др.
Особый интерес у детей вызвал час информации «Есть у каждого язык, что родной навеки», посвященный Международному дню родного языка.
Дети познакомились с праздником, узнали,  с какой целью он проводится, что этот праздник отмечают все страны мира, что праздник очень важный и нужный. Как рыба не может жить без воды, так человек не может существовать без языка.На разных языках произносили слово мама, и сделали вывод, что лучше всего звучит на русском языке. В мире много языков, у каждого народа – свой. На нем говорят, пишут письма, стихи, поют песни. Это -  родной язык. Нас учат говорить на нем родные люди, на нем мы думаем, размышляем и высказываем свои мысли. Поэтому родной язык надо знать и беречь. Дети отгадывали загадки, объясняли значение слова Родина, почему мы называем Россию своей Родиной, играли в разные игры со словами. Вспомнили  пословицы и поговорки о языке, поиграли в игру – кричалку «Продолжи пословицу».Познакомились с книгой Андрея Усачева «Великий  могучий русский язык», в которой собраны крылатые слова и выражения. Глядя на иллюстрации,  дети самостоятельно пытались объяснить смысл крылатых выражений.В заключении   дети читали наизусть стихи о родном языке.На память о встрече дети получили в подарок книги.

Краеведение.

Краеведение всегда было и остается одним из приоритетных направлений деятельности библиотек.
Библиотека, при помощи пропаганды краеведческой литературы и мероприятий формирует у детей интерес к изучению истории родного края, воспитывает чувство патриотизма к своей малой родине.
В течение отчетного периода были проведены следующие мероприятия:
Большепокровскаясельская библиотека провела беседы «Мы эту землю Родиной зовем», «Тяжинский край, мы связаны с тобой».
Беседа – викторина «Край, в котором я живу», утренник «Дом, в котором мы живем» прошли в Новопреображенской сельской библиотеке.
В Нововосточной сельской библиотеке состоялось открытие персональной выставки самобытного художникаНейкшинойСтаси Ивановны о природе Кузбасса и Сибири «Я здесь живу и край мне этот дорог».
«Край родной тебя я воспеваю» под таким названием состоялась в Октябрьской сельской библиотеке творческая встреча учеников начальной школы с самобытным поэтом Алексеем Николаевичем Ростовским, членом союза кузбасских писателей, почетным гражданином поселка Тяжинский.
Заведующей Даниловской сельской библиотекой в течение года были проведены следующие мероприятия: беседа «Здесь я родился, здесь я живу», встреча «Память поколений», приуроченное к Дню старшего поколения. Общение людей разных поколений воспитывает уважение к родной земле. 
Заведующая Борисоглебской сельской  библиотекой  ведет большую работу по краеведению. Организовала   выставку «Моё село родное» (на основании собранного  материала про село и их жителей).  В дальнейшем  материал  об истории села  будет пополняться.  В течение года велась работа по сбору информации о ветеранах Великой Отечественной войны.  Была подготовлена тематическая папка с фотографиями и краткой биографией ветеранов села.  Пополнились списки погибших и вернувшихся с войны. Материал  будет пополняться на основании новых фактов.
Заведующая Старо - Тяжинской сельской библиотекой уделяет большое внимание изучению своей «малой» Родины, ее природы, этнографии, быта. В библиотеке были проведены: игра – викторина «Путешествие по Кузбассу», игра «7 чудес Кузбасса», брэйн – ринг «Знатоки Кузбасса».


Здоровый образ жизни.

Здоровье – важнейшее состояние человека, основа его жизнедеятельности, материального благополучия, трудовой активности, творческих успехов, долголетия. Негативное проявление в детской, подростковой и молодежной среде часто является последствием проблемы свободного времени. Нигде не занятый молодой человек втягивается в алкоголизм, наркоманию, может свершить противозаконные действия. Именно поэтому библиотеки ЦБС стараются привлечь в активный досуг как можно больше детей, подростков и молодежи.
Библиотекари ведут регулярную работу по профилактике наркомании, алкоголизма, курения среди детей, подростков и молодежи, пропаганду здорового образа жизни и общественных ценностей посредством различных мероприятий.
Чтобы достичь хорошего результата библиотекари ЦБС стремятся к совместной работе с общеобразовательными, медицинскими и правоохранительными учреждениями.
Заведующая Даниловскойсельской библиотекой провела беседу «Здоровый образ жизни – путь к долголетию»,  игру «Образ неряшливого человека», викторину «Будь здоровым, сильным, смелым».
Георгиевская сельская библиотека провела беседу «Здоровье – это здорово».  Цель данного мероприятия -  расширение представления о здоровье как личной ценности, развитие понимания роли личной ответственности человека за собственное здоровье, зависимости здоровья от образа жизни. На самый первый вопрос ведущего, какие ценности для присутствующих являются приоритетными, дети ответили – здоровье. Поговорили о том, что особого внимания заслуживает такой фактор здоровья, как поведение человека. Они все уверенно говорили о том, что быть здоровым – это важно, но в, то, же время некоторые считают, что  соблюдение режима питания, регулярные занятия спортом для них не играют слишком большой роли. Совместно с ребятами сделали вывод, что здоровье человека имеет не только личную, но и общественную ценность. Затем присутствующим была предложено стать участниками  викторины.
При проведении мероприятий данной тематики  в  сельских библиотеках использовались различные формы проведения:беседа «В здоровом теле – здоровый дух», конкурс «Здоровый образ жизни? Да!», викторина «Путешествие в мир здорового образа жизни»,информ. минутка «Мы за здоровье», игровая программа «Веселые старты»,   часы  информации  «Здоровье в наших руках»,«Начинай с зарядки день».
К международному Дню борьбы с наркотиками в Даниловской библиотеке прошла беседа «Просто скажи Нет!». Библиотекарь рассказала об опасности, которая грозит человеку, употребляющему наркотики. Дети активно включились в разговор. Обсудили, что такое наркотическая зависимость, как обезопасить себя от этой пагубной напасти и узнали об ответственности, хранения сбыт наркотических средств. В заключение мероприятия  дети получили памятки – «Наркомания шаг в бездну».
Подводя итоги работы по профилактике употребления психоактивных веществ, можно сказать, что работа библиотеками ЦБС в этом направлении велась регулярно в течение всего отчетного периода. В библиотеках ЦБС было проведено свыше 20 массовых мероприятий, участниками которых стали  350 человек.

Работа с людьми с ограниченными возможностями.

Сегодня библиотеки являются не только полноправными участниками социокультурного процесса, но и играют важную роль в жизни местного сообщества.
В 2017г. в библиотеках ЦБС  стартовала долгосрочная  программа «Все разные – все равные». Цель программы - помочь социально-незащищенным группам пользователей быстрее адаптироваться в обществе, обеспечить развитие их творческих возможностей путем получения доступной информации, приобщения к книге, культурной и духовной жизни.
Для детей с ограниченными возможностями здоровья сельские библиотеки   являются  единственным учреждением культуры, где они могут, посредством общения с книгой,  найти нужную информацию, получить  эмоциональную разрядку, проявить свои творческие способности, стать участниками различных мероприятий.
Октябрьская библиотека  ведет индивидуальную работу с такими детьми, которая  ориентирована  на организацию неформального общения и такого досуга, который помог бы читателю-инвалиду преодолеть или предотвратить чувство собственной неполноценности.
С читателями данной категории проводились  громкие чтения произведений:  «Дети подземелья» В. Короленко, «Малахитовая шкатулка» В. Бажова, рассказов  К. Паустовского. Ребята стали участниками  викторин: «Пятерка любознательных», «В мире животных», «Экологическое ассорти», «Наш родной край», «Зеленый шум», «Знатоки природы».
Наравне со сверстниками, дети с ограниченными возможностями здоровья принимают активное  участие во  всех  мероприятиях в Валерьяновской сельской библиотеке. Библиотекарь посредством  различных форм работы воспитывает у ребят чувство толерантности в отношении друг к другу. Были проведены: обзор книжной выставки «К добру через книгу», на которой  были представлены книги А. Лиханова «Солнечное затмение», А.Г. Алексина «Раздел имущества», Н.Думбадзе «Я вижу солнце», В.Г. Короленко «Слепой музыкант», В. Крапивина «Та сторона, где ветер», беседы, часы общения, дискуссии.

Акции.

Библиотечные акции призваны привлечь внимание читателей, жителей к деятельности библиотек. Они позволяют продвигать интеллектуальные продукты и услуги библиотек, совершенствуя их в соответствии с потребительским спросом.
Впервые в Преображенской библиотеке в отчетном году была проведена акция «От сердца к сердцу».  Дети охотно отвлекаются натакого рода мероприятия.  Ребята вручали всем жителям села сердечкискраткими пожеланиями, заранее изготовленные в библиотеке своими руками. Вручено было 150 сердечек.
Автобус рейса Тяжин – Даниловка в селе Георгиевка сели необычные контролеры - пантера и леопард, божья коровка, белка и огонек. Это члены клуба «Экотопик»  Георгиевской сельской библиотеки.Так участники клуба провели экологическую акцию «Стань природе другом». Они рассказали пассажирам о том, что нужно бережно относиться к природе, чтобы завтра не проснуться в Сахаре, исполнили для них песню «Пусть нас радует природа» и раздали памятки «Как вести себя в лесу, чтоб сберечь его красу».Так же члены клуба «Экотопик»  провели экологическую акцию «Цветами улыбается Земля». Библиотекарь Евгения Николаевна Нестерович провела викторину «Цветы нашего сада», Король и Королева цветов провели игру «Я садовником родился». Затем высадили цветы на клумбы сельского клуба и детского сада.
В результате акции было высажено и роздано населению более ста кустов рассады астры, львиного зева, агератума, а еще семена эшольции и настурции, собранные на своих клумбах.
Большепокровскаясельская библиотека провела акцию «Травушка – муравушка». Ребята собирали лекарственные травы, затем разносили их ветеранам. Пожилые люди благодарили ребят за оказанное внимание.
Старотяжинская библиотека провела акцию «Флажок».  Праздник, который помогает объединить общество на вечных ценностях – патриотизме, государственности. Этот праздник вызывает у нас чувство гордости за великую страну, за наших соотечественников. Отмечая день Государственного флага, мы ощущаем себя частью великой державы, гордимся, что мы дети Великой России. Дети на улице дарили прохожим флажки и желали добра и хорошего настроения.
Стало традицией, ежегодно,  в сельских библиотеках проводить акции «Георгиевская ленточка», «Синий платочек», «Бессмертный полк».
Всего организовано и проведено 35 акций,  участниками которых стали более 75 человек.

Нравственное и военно – патриотическое воспитание.

Сельские библиотеки, в данном направлении  применяют самые различные  формы работы:  беседы, уроки мужества, литературные и музыкальные программы, вечера-встречи с ветеранами, месячники, декады, акции и тд. 
В течение отчетного года библиотеками – филиалами были подготовлены книжные выставки: 
« И в памяти, и в книге подвигу народа жить в веках» - Прокопьевская библиотека;
«Сквозь огненные годы» - Даниловская библиотека;
«Чем дальше мы уходим от войны» - Староурюпская библиотека;
 «И горек дым Войны» - Малопичугинская библиотека.
Тема детства в годы войны нашла своё отражение в мероприятиях Большепокровской сельской библиотеке: урок мужества «Героические подвиги детей в Великой Отечественной войне»;  вСтупишинской библиотеке час памяти «И были вместе детство и война».
В отчетном году в Старотяжинской библиотеке прошел цикл мероприятий: митинг у памятника «Никто не забыт, ничто не забыто», беседа «Все для фронта, все для победы», День Памяти и  скорби, турнир рыцарей в День защитника Отечества. Молодежь и подростки села принимали активное участие в данных мероприятиях.
По данному направлению Даниловская сельская библиотека провела следующие мероприятия:  викторина «Солдатская викторина», ко Дню Победы прошел митинг «Храни солдат, огонь победы», урок мужества «Это страшное слово война, это главное слово победа». В рамках Дня памяти и скорби  был проведен час памяти «У героизма не бывает памяти». 
Яркое мероприятие прошло в Тисульской сельской библиотеке  праздник поэзии «Праздник белых журавлей» для дошкольников  и учащихся начальной школы. Мероприятие, посвящено памяти погибших на полях сражений во всех войнах. Ребята узнали об истории возникновения этого праздника, о символе мира и добра, о девочке Садако, которая до последнего боролась со страшной болезнью, делала бумажных журавликов и верила в исцеление. Но, к сожалению, чуда не произошло и Садако умерла… Библиотекарем были представлены фотографии девочки и ее статуи в Хиросиме. Дети были тронуты историей этой девочки, у некоторых учащихся появлялись слезы на глазах. Затем ребятам было предложено самим изготовить бумажных журавликов в технике оригами. Дети с удовольствием выполняли задание.
Ступишинская библиотека ежегодно уделяет большое внимание военно – патриотическому воспитанию. С ребятами проводились беседы:  «У времени есть своя память», «Ты сердце не прятал за спины ребят».  Прошли  встречи с тружениками тыла «Хоть давно отгремела война». Ребята приняли активное участие в проведении митинга и тематического вечера «Поклон и память поколений». Особенно запомнился час памяти «Верный друг: боевые собаки на полях Великой Отечественной войны». В ходе мероприятия читатели -  дети  узнали о подвигах собак.
В отчетном году было проведено более 60 мероприятий, которые посетили 1348 человек.

Работа в дни летних каникул.

На протяжении нескольких лет библиотеки системы  проводят мероприятия в рамках программ летнего чтения, активизируя у ребят интерес к книге, приобщая к культуре чтения, развивая детскую фантазию и творческие способности. Кроме того, летние чтения в какой-то мере решают проблемы занятости детей и подростков в дни каникул.
Традиционно в летнее время  библиотеки работают со своими социальными партнерами – образовательными  учреждениями  и  родителями.
Библиотекарями использовались различные методы и формы работа, для того чтобы увлечь и заинтересовать детей чтением.
Ежегодно в стенах библиотек проводятся мероприятия, посвященные  Международному  Дню защиты детей, Пушкинскому  дню, Дню независимости  России.
Летний отдых начинается с праздника День защиты детей. В больших и маленьких сёлах прошли праздники, конкурсные и игровые программы.
Интересная театрализованная программа «Вместе весело играть» 1 июня собрала георгиевских ребятишек и их родителей. На праздник к ребятам  прибыли  Дурило Болотное и Кикимора. Они провели с ребятами различные викторины, а ведущая праздника Василиса поиграла  с присутствующими в подвижные игры.
В этот день в Сандайской сельской  библиотеке прошёл большой праздник детства «Детству солнце подарите». Детей встретила ведущая в костюме Солнца.Она пожелала ребятам,  чтобы  лето было интересным, весёлым, мирным.  Проводила с ребятами различные игры и конкурсы. Ребята отгадывали  загадки о лете. Рисовали рисунки по теме «Моя счастливая пора – детство!». В конце праздника дети получили сладкие призы.
В Георгиевской сельской библиотеке прошел веселый праздник «Праздник мыльных пузырей». Библиотекарь предложила детям поиграть в игры «Мыльная пена», «Самый-самый», «Мыльный коктейль», «Мыльное чудо в руке». Было очень красиво и весело. Ребята получили заряд бодрости и хорошего настроения.
Борисоглебская библиотека отмечала праздник всех сладкоежек, под названием «День шоколада». Ребята посетившие «шоколадное» мероприятие узнали много нового о любимом продукте, было чему удивиться и порадоваться. Дети с интересом и азартом  брались за любое задание. Завершился праздник дружным чаепитием. Ребята разошлись знатоками и ценителями самого вкусного лакомства.
В Новоподзорновской сельской библиотеке была подготовлена книжная выставка «Читаем Пушкина», так же были проведены: викторина «Сказочное лукоморье», громкие читки «Читаем Пушкина».
Яркие мероприятия прошли в Тяжиновершинской, Нововосточной, Новопокровской  и   Преображенской  библиотеках: игровые программы «Там, на неведомых дорожках», «Лето книжное, будь со мной»; конкурс летнего чтения «Мы построим книжкин дом».

Неделя добра.

Проведение Недели добра способствуют воспитанию стремления совершать добрые дела, формировать у детей уважения к общечеловеческим нравственным ценностям, учит задумываться о своем месте в жизни, развивать умение сопереживать другим людям, лучше понимать их чувства и мотивы поведения.
В Даниловской сельской библиотеке прошел конкурс «Бал Вежливых слов». В ходе мероприятия ребята познакомились с происхождением слов «вежливый» и «спасибо». Вспомнили правила поведения в общественных местах и обсудили, какого человека можно назвать по настоящему вежливым и воспитанным. Поиграли в игру «Доскажи словечко», много вежливых слов ребят учились говорить друг другу. Прочитали рассказ В.Осеевой «Волшебное слово». После прочтения ребята с интересом обсуждали поведение мальчика Паши, осуждали его за то, что он не произносил такого простого, но «волшебного» слова – пожалуйста. В конце мероприятия ребята пришли к выводу, что научится волшебству доброго слова очень просто.
Заведующей Изындаевской библиотекой была оформлена книжная выставка «Хоровод добрых сказок» и проведена литературная викторина «Добро рассыпанное по страницам книг».
В Сандайской сельской библиотеке Неделя проходила под девизом «Все - разные. Все  - равные». Заведующая провела цикл мероприятий: беседа «Сильные духом», урок добра «Час доброты, вежливости, дружбы». Цель мероприятий: научить быть вежливыми с окружающими людьми, познакомить с правилами приветствия.
Маленькие пользователи Преображенской сельской библиотеки приняли участие в Неделе добра. За круглым столом под названием «Будущее в настоящем» собрались читатели, которые  активно обсуждались такие темы как гуманизм, толерантность, делились своими мыслями о судьбе мира на пороге грядущего третьего тысячелетия.
Всего  мероприятия посетило 150 ребят.

Неделя правовых знаний.

Дети без прав – Россия без будущего. Сегодня обществом и государством востребованы граждане, имеющие хорошие знания, навыки работы с информацией, умеющие управлять своей жизнью. Поэтому воспитание правовой культуры должно начинаться с раннего детства. Уже в детстве ребёнок чувствует и осознаёт себя личностью, человеком, имеющим равные  свзрослыми права и свободы. Зная и соблюдая собственные права, дети учатся уважать и права других людей, не нарушая их.
В Даниловской сельской библиотеке была проведена игра викторина «По букве закона». С интересом прошел обзор у книжной выставке «Права ребенка в современной России», где приводились примеры из детской литературы о жизни сказочных персонажей, так же была проведена викторина  «Права литературных героев». Для подростков прошел час информации «Шагать по жизни в ногу с право» мероприятие вызвало живой интерес, что говорит о высокой значимости и необходимости правовых знаний.  
Викторина «Я тоже имею права» прошла в Прокопьевской сельской библиотеке. Заведующая совместно с детьми рассмотрели права литературных героев, разгадывали кроссворды, рассматривали различные жизненные ситуации.
Староурюпская сельская библиотека регулярно проводит мероприятия по пропаганде правовых знаний: беседа «Защити себя сам»,  час правовой культуры «Ты не прав, если не знаешь своих прав»,  книжная выставка «Сам себе адвокат», час правовой грамотности «Быть с законом в ладу».
Заведующая Тисульской сельской библиотеки  провела час информации по правовому воспитанию детей «В стране прав и обязанностей» для учащихся 1 – 6 классов. Библиотекарь познакомил учащихся с Конвенцией о правах ребенка на примере жизни литературных героев. Также, помимо прав, библиотекарь объяснил детям их обязанности. И главная обязанность у детей – это учиться, чтобы стать грамотными и получить образование. В ходе мероприятия  ребята, на примере русской народной сказки «Гуси – Лебеди», показали сценку «Суд над нарушителями Гусями». Участники процесса (дети) охотно высказывали свои мнения, спорили, отстаивали свою точку зрения.  Закончилась встреча декламацией  стихов  о правах детей.
Актуальность проведения мероприятий такого плана, заключается в том, что в современных условиях именно правовое воспитание подрастающего поколения является важнейшим фактором развития личности, становления гражданского общества и демократического правового государства в современной России, граждане которого смогут жить в социально-правовом согласии друг с другом и с государством.

Неделя детской книги.

Книжкины именины – праздник всех читающих ребят, праздник детства, праздник для родителей и библиотекарей. Это праздник любознательных детей и взрослых, влюбленных в книгу, праздник новых литературных открытий и веселых приключений. Традиционно в библиотеках, Неделя детской книги проходит в дни весенних каникул.	Библиотеки ЦБС проводят викторины,  конкурсные программы, беседы, праздники, юбилеи книг, писателей и библиотек, театрализованные мероприятия.
Заведующая Акимо-Анненскойсельской библиотеки  провела фольклорное путешествие «Мудрость народная»,  посвящённое пословицам, поговоркам и крылатым выражениям.
«К книге и чтению через досуг и общение» под таким девизом в Георгиевской сельской библиотеке – филиале прошла Неделя детской книги.
Открылась Неделя праздником «Книжкин дом зовет друзей». Чтобы помочь Сказке попасть в свое королевство, ребятам нужно было выполнить различные задания и ответить на вопросы викторин, которые приготовили для них Баба Яга и Снежная королева, Бармалей, Кикимора и Буратино. На литературной встрече «Восьмое чудо света» библиотекарь рассказала ребятам о книге, как о восьмом чуде света, а затем провела игру «Самый умный». Литературная викторина «По страницам сказок Э. Успенского» выявила лучшего знатока. Завершилась Неделя литературной викториной «Сказочное застолье».  Победители и участники всей Недели получили заслуженные призы.
Были оформлены книжные выставки «Нам книга открывает целый мир» (Даниловская библиотека), «Хорошие книги – друзья навсегда» (Малопичугинская библиотека), «Любимые книги детства» (Новомарьиновская библиотека).
Даниловская, Ступишинская, Преображенская, Сандайская и Октябрьская сельские библиотеки провели цикл мероприятий к 135-летию со дня рождения  К.И. Чуковского: игра - путешествие «Дядя Чукоша приглашает всех малышей на свой юбилей», игра - викторина «Наш добрый дедушка Корней»,беседа «Добрый дедушка Корней», викторина «Веселая карусель»,  конкурс рисунков «Мой любимый герой», литературный калейдоскоп «В мире книг», праздник «День поэзии», литературная гостиная «Именины у Чуковского».
В нескольких сельских библиотеках были проведены библиотечные уроки: «Словари наши друзья», «Моя лучшая книга: пишем отзыв о прочитанном».
Всего проведено 44 мероприятия,  на которых присутствовало 596 ребят.

Повышение квалификации

Повышение квалификации и переподготовка библиотекарей являются важными звеньями методической работы.
С 3 по 4 октября методист по работе с детьми прошла повышение квалификации в КОБДЮ по дополнительной профессиональной программе «Библиотековедение» («Фестиваль одного жанра/Фольклор»). Курсы были насыщенными, интересными и имели практическую направленность.
Исходя, из этого можно сделать выводы, что важность системы повышения квалификации в сегодняшних условиях особенно очевидна, поскольку требования, предъявляемые к библиотечному специалисту, постоянно растут.
Слушатель курсов методист по работе с детьми Виноградова Анна Сергеевна по завершению курсов познакомила библиотекарей Тяжинской детской библиотеке с полученной информацией, провела мастер – класс.
Для библиотекарей ЦБС работающих с детьми и юношеством прошел семинар «Продвижение книги и чтения: новые возможности». Опытом своей работы поделились  специалисты центральной детской библиотеки, заведующий Итатской детской библиотеки, главный библиотекарь юношеского абонемента и заведующий Валерьяновской сельской библиотекой.

Формирование основ информационной культуры детей и подростков

Основная задача детских библиотек в формировании информационной культуры детей - пробуждение интереса к чтению книг, привлекать к посещению библиотек, приобщать к художественной, научно-познавательной, справочной литературе, периодике,обучение самостоятельному поиску и выбору информации, умению пользоваться информационными источниками.
Библиотечные специалисты проводят библиотечные уроки, дни библиографии и др. С каждым читателем проводятся индивидуальные беседы при выборе книг на полке, мини - обзоры, консультации.
Для учащихся начальных классов Итатской средней школыпрошёл библиотечный урок «Справочная литература». Цель урока: расширить знания школьников о словарях и энциклопедиях, показать их многообразие и назначение каждого.
Дети познакомились с понятиями «справочная литература», «энциклопедия», какие бывают энциклопедии, учились самостоятельно находить нужный материал. На библиотечном уроке «Газеты и журналы для тебя», учащиеся 2-ых классов познакомились с периодическими изданиями, имеющимися в библиотеке, ребята рассказали о своих любимых журналах, о любимых рубриках. Активно разгадывали загадки, ребусы.
Библиотечные специалисты Тяжинской  центральной детской библиотеки для учащихся средних и старших классов провели День  библиографии «В стране вопросов и ответов».
В течение дня читатели  детской библиотеки приняли участие в беседе у стенда «Великое чудо Книга», на котором была представлена информация о древних книгах и книгах современности (электронные, сенсорные).
Великий Магистр проконсультировал ребят о том,  как  пользоваться алфавитным и систематическим каталогами.
Выставка – обзор «Словарь – вся Вселенная в алфавитном порядке» познакомила ребят с разными видами словарей  (орфографический, толковый, фразеологический и др.).
В конкурсах на знание справочно-библиографического аппарата библиотеки:  умение пользоваться толковым и орфографическим словарями, алфавитным и систематическим каталогами приняли участие  две команды ребят 7 «Б» класса Тяжинской средней школы  №1 «Юный эрудит» и «Юный полиглот». Очень интересно прошёл конкурс «Грамотеи» -  читателям было предложено составить как можно больше слов из слова «грамотеи».
Каждый посетитель библиотеки в этот день оставил свой отзыв об организации Дня библиографии, получил информационный буклет «Справочно-библиографический аппарат библиотеки» и сладкий подарок.
В мероприятии приняло участие  24 человека.

Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья

С целью оказания социально-психологической помощи детям с ограниченными возможностями детские библиотеки проводят комплекс мероприятий с учетом особенностей их восприятия. Для организации книжных выставок, массовых мероприятий используется литература, формирующая позитивное отношение к окружающему миру. Библиотечные специалисты проводят познавательные часы, игры, громкие чтения, виртуальные экскурсии и др. Проводя мероприятия, работники используют мультимедийные технологии, которые поднимают мероприятия на более высокий уровень и помогают делать их более наглядными, интересными и доступными для восприятия и понимания ребят.
В числе читателей детской библиотеки есть дети,которые не могут сами посещать библиотеку. На абонементах ведется индивидуальная работас родителями таких детей.  Библиотекари делают рекомендательные списки и подбор литературы не только для ребенка, но и для родителей.
Итатскаядетская библиотека работает с детьми сограниченными возможностями здоровья попрограмме«Здесь душу исцелит добро».
Для успешной и перспективной работы по обслуживанию детей с ограниченными возможностями установлены тесные контакты с органами социальной защиты, реабилитационным центром для несовершеннолетних и Итатской  коррекционной школой.
Для детей Итатской коррекционной школы специалисты детской библиотеки провели игру – путешествие «По следам любимых героев С. Я. Маршака». Ребятапосмотрели презентацию о  жизни и творчестве поэта. А затем в гости к ним неожиданно пришёл Человек Рассеянный, он предложил присутствующим поиграть в игру - викторину, в которой надо было отгадать «Загадки Маршака». Дети с большим удовольствием выполняли задания Человека Рассеянного: «Доскажи слово», «Вспомни стихотворение», «Разгадай кроссворд» и другие. Книжная выставка «Добрый друг детей», не оставила детей равнодушными. Они брали с выставки книги, с любопытством их рассматривали, обменивались впечатлениями.
[bookmark: _GoBack]В завершении мероприятия ребята посмотрели мультфильм по сказке Маршака «Сказка о глупом мышонке».
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