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[bookmark: яркие]Библиотечное обслуживание юношества: яркие события
В МУ  «ЦБС г. Белово» наиболее яркими стали следующие мероприятия, проводимые для юношества:
Поселковый конкурс «А ну-ка, парни»! ко Дню защитника Отечества, организованный библиотекой «Бачатская», который прошел в дискозале Культурного центра «Бачатский».
Участниками состязаний стали 14 человек, это учащиеся 9-х классов двух общеобразовательных учреждений: МБОУ лицей №22 (команда «Щит и меч») и МБОУ СОШ №24 (команда «Крепкие парни). 
По сценарию библиотекарей парней «призвали» на один день в армию. Ведущие конкурсной программы - Шаркова Татьяна и Заворина Ирина, надев военную форму, стали прапорщиками. Юные бойцы соревновались в различных конкурсах: «Мозговой штурм» (отвечали на вопросы об истории русской армии, русского оружия), «Сила богатырская» (перетягивали канат и отжимались), «А для солдата главное…» (сочиняли стихотворное послание любимой девушке), «Литературный поединок» (угадывали по отрывку автора и название книги), «Разведчики» (проявили свою наблюдательность) и «Армейская кухня» (перечисляли блюда из картофеля).
Активные болельщики дружно поддерживали свои команды. Победили «Крепкие парни» получив в награду кубок. Все участники получили призы и грамоты. Финансирование конкурса осуществлялось за счет средств Территориального управления  пгт Бачатский.
В Культурном центре «Инской» состоялась интеллектуальная игра брейн-ринг «Знатоки истории. Революции 2017 года». Игра была подготовлена совместно с Библиотекой семейного чтения «Инская». 
Командам школ №12 и 16 необходимо было не только правильно и полно ответить на вопросы ведущего, но и опередить соперника. Учащиеся показали хорошие знания по теме игры, уверенно ответив на большинство вопросов. 
Команды были награждены дипломами участников, а победителю - команде школы №12 вручен кубок и сладкий приз. От Библиотеки подарок – книгу по истории революции 1917 года – вручила заведующий библиотекой Калинина М.А. 
Мероприятия такого плана востребованы молодежной аудиторией, как и мероприятия, на которые приглашаются участники событий, специалисты, разбирающиеся в сложных жизненных вопросах. 
Ко Дню вывода советских войск из Афганистана, в Центральной детской библиотеке прошел час памяти «Уходили парни из Афгана» для старшеклассников. В качестве почетных гостей были приглашены старший помощник военкома по контракту Попович Б.В., представители Союза ветеранов Афганистана «Боевое братство» - Назаров В.Н.,  Маренков Д.В.
В Государственном профессиональном учреждении  "Беловский многопрофильный техникум» состоялась встреча с начальником отдела военного комиссариата Кемеровской области по городам Белово, Гурьевску и Беловскому району Давлетбаевым М.У. Он ответил на вопросы студентов об армейской службе. Библиотекарь Центральной городской библиотеки провела библиографический обзор и оформила книжную выставку «Оружие России». Фото размещено на странице Центральной городской библиотеки в социальной сети «Одноклассники»:
https://www.ok.ru/profile/567467758994/statuses/67435366233490
В детской библиотеке «Колмогоровская» прошла встреча с участником боевых действий Бахур Н.Ф. под названием «Живая память». Он поделился воспоминаниями о том времени, отвечал на вопросы аудитории. Беловчане чтят память ветеранов боевых действий, отдают дань уважения родным и близким наших героических современников. 
Библиотека «Новогородская» организовала встречу с ветеранами боевых действий «Срока давности нет!», в которой участвовали 60 старшеклассников, в рамках программы «Мы – россияне!».
Члены Беловского отделения Всероссийской организации «Российский союз ветеранов Афганистана»: гвардии старший прапорщик Чуркин В. А., гвардии старший прапорщик Аникеев Е.А., участник боевых действий в Чечне, управляющий делами организации Сотников В. Л., участник локального конфликта в Нагорном Карабахе сержант Кузнецов А.А. рассказали о том, как это было глазами очевидцев.
Молодых ребят пригласили посетить импровизированный музей оружия, в котором им разрешили подержать автомат, пулемёт, миномёт. Примерить каску и бронежилет, противогаз и маскировочный халат. Старшеклассники долго не расходились, каждый хотел задать вопрос гостям, спросить о медалях, событиях той войны.
К Международному дню родного языка, который мы отмечаем 21 февраля, сотрудник библиотеки «Бачатская» провела познавательную игру « Грамоте учиться – всегда пригодится» для учеников 8 класса лицея №22. Библиотекарь открыла мероприятие вступительной беседой «Великое русское слово». Язык – это духовная сокровищница, в которую веками люди вкладывают свои приобретения. Нет, это не деньги, конечно. И это даже ни драгоценные камни. Это другие ценности: мелодичные слова, певучие фразы. Слова любви, дружбы, гнева. Слова науки и культуры. А еще умные поговорки и афоризмы, острые пословицы, меткие анекдоты, веселые шутки и прибаутки, пронизывающие до глубины души стихи, замечательные песни и мудрые книги. Одно долгожданное слово способно исцелить, поднять боевой дух, превратить жизнь в праздник!
С помощью увлекательных заданий и игры участники выявили знатоков русского слова, которых наградили призами. 
2 марта в лицее №22 прошли малые Федоровские чтения. Старшеклассники познакомились с биографией В.Д.Федорова, произведениями писателя. Совершили виртуальные экскурсии по музею - усадьбе, увидели воочию любимые места поэта: Марьевские луга, озеро Кайдор, любимый родничок поэта, которому он посвятил немало строк.
Ребята услышали, как читает свои стихи Василий Федоров – его неповторимый баритон звучал в документальном фильме «Он марьевский и поступью и родом…». (Библиотека «Бачатская»)
О русской речи шёл диалог на встрече старшеклассников с академиком Европейской академии, профессором литературного института, доктором филологических наук известным булгаковедом М.О. Чудаковой. Видеосюжет РТК "Омикс" о проведении лекции - викторины М.О.Чудаковой в гимназии №1-18.10.2017.г. активная ссылка:
https://www.youtube.com/watch?v=2PEBZxbdr7U
Площадкой для реализации цикла мероприятий «Писатель и Гражданин» гимназия была выбрана не случайно, потому что в данном учреждении образования действует авторский проект заведующий школьной библиотеки Л. С. Прониной «Не для взрослых. Время читать!». 
Библиотека центр современного чтения на протяжении трёх лет работает с гимназией №1 в проекте «Дети Сибири читают М.А.Булгакова», проводя исследования, результаты которого докладываются на VIII международной научной конференции «М.А. Булгаков в потоке российской истории ХХ-ХХI веков».
В начале учебного года 2017-2018 был запущен проект по историко-патриотическому просвещению учащихся «PROисторию».
Открывал проект "Визит в гимназию академика-просветителя М.О. Чудаковой" личное видео, активная ссылка: https://www.youtube.com/watch?v=jCQZRf1XKkA
Мариэтта Омаровна встретилась с детьми, библиотекарями, педагогами и провела викторину по русскому языку, литературе и истории, даря за правильные ответы учащимся книги с дарственной надписью и отвечая на вопросы. Она дала уже опробованные и действенные советы по привлечению детей к чтению, вырабатыванию навыков правописания и пополнения знаний. 
Запоминающимся и интересным стало второе мероприятие проекта «PROисторию» скайп - встреча «Понять время» с Ольгой Константиновной Громовой автором книги  «Сахарный ребенок», организованная Библиотекой Центром современного чтения в Музейно-выставочном центре «Вернисаж». 
Посвящена она теме Большого террора, которому в этом году исполняется 80 лет и прошла в форме диалога, чему способствовала большая предварительная работа. Сюжет телерадиокомпании «Омикс» 17.11.2017 Активная ссылка: https://ok.ru/omiks
Релиз был опубликован на портале библиотек Кемеровской области
Активная ссылка: http://lib42.ru/belovo/news/12597/
Молодые люди, присутствовавшие на встрече, показали умение мыслить - встреча проходила в форме диалога. Активная ссылка https://www.youtube.com/watch?v=Iu4puIxsoak&feature=em-subs_digest

Маштабно и ярко проходят совместные мероприятия, так  Библиотека «Новогородская» совместно с творческим коллективом ДК «Угольщиков» с отделом полиции «Новый Городок» МО МВД России «Беловский», МБОУ СОШ № 19» организовали информационно-познавательную программу «Оборотная сторона жизни».
Перед началом мероприятия все присутствующие были приглашены в главное фойе Дворца культуры угольщиков, где посетили несколько интерактивных зон. Здесь ребята просмотрели выставку книг, где была представлена литература о здоровом образе жизни, о негативных последствиях наркомании, как для физического, так и для морального здоровья человека. Приняли участие в изготовлении коллективной картины «ЖИЗНИ - ДА!». И смогли выразить своё личное мнение к данной проблеме, написав лозунги и девизы против наркотиков. Наиболее активные получили в подарок календарь, магнит и брелок. 
В большом зале Дворца культуры перед присутствующими выступила Н.В. Татьмянина (инспектор по делам несовершеннолетних отдела полиции «Новый Городок» МО МВД России «Беловский»). Она подробно рассказала об ответственности за потребление, производство, хранение и распространение наркотиков в соответствии с законодательством РФ. 
Библиотекарь Библиотеки «Новогородская» вручила ребятам буклеты с полезной информацией и рассказала о пагубных последствиях потребления наркотиков для здоровья человека, существующих мифах о наркотических веществах, а также поведала алгоритмы действий, когда человек попал в общество людей, употребляющих наркотические средства и способах отказа.
В финале мероприятия состоялось награждение победителей творческого конкурса «Мы против наркотиков!».
Активная ссылка: https://www.ok.ru/profile/569411869455/statuses/67243615789071
В библиотеке «Колмогоровская» необычно прошло закрытие «Недели молодежной книги». Ребята в возрасте 16-17 лет поучаствовали в квесте «Как выйти ИЗ библиотеки?». 
Библиотека сегодня является территорией творчества для воплощения самых смелых идей. Ребята, получив инструкции, зашли в библиотеку, после чего были закрыты с обратной стороны в полной темноте, с фонариками. Для молодежи в книгах были размещены задания, ребусы, головоломки и всё для того, чтобы преодолеть полосу препятствий, найти ключ и выйти из библиотеки. Подростки, успешно справившись с заданиями, вышли на крыльцо библиотеки с единогласной просьбой продолжить работу в данном направлении. 
В рамках «Библионочи» для юношества в библиотеке «Новогородская» состоялась вечеринка в эко-стиле «Зелёный шум».
 «Зелёный» свет светофора тоже явился участником эковечеринки. Инспектор по пропаганде безопасности дорожного движения ОГИБДД Муниципального отдела МВД России «Беловский» капитан полиции Тупикова О.В. напомнила ребятам о правилах дорожного движения. И, как человек творческий, провела мастер-класс по изготовлению светоотражающего элемента, который ребята сделали в форме листа и яблока, ведь возвращаться им придётся уже в сумерках.
Библиотекарь провела «Экологический лабиринт», рассказала о первом из дошедших до нас величайших памятников древнерусской литературы, «Слово о полку Игореве», удивительные эпизоды, свидетельствующие о традиции изображения человека в единстве с окружающим миром. Неизвестный древний автор «Слова» говорит о том, что природа принимает самое активное участие в человеческих делах.
А затем прошла игра в форме брейн-ринга.  В которой были представлены рубрики: «Экология», «Экология и здоровье», «Экология в стихах и прозе», «Экология в сказках», где ребята  отвечали на вопросы, зарабатывая баллы. Экологический фотошоп «Фото с любимой книгой» заставил ребят вспомнить, какая же книга любимая. 
Мастер-класс по скрапбукингу, который провела заведующая детским отделом ДК «Угольщиков» Хуснутдинова Л.В. также вызвал восторг, ведь каждый смог сделать закладку для любимой книги. 
Завершилось мероприятие чаепитием, где ребята попробовали травяные чаи. И смогли прочитать высказывания писателей об искусстве чаепития. 
В основном яркими получаются  совместные мероприятия, готовящиеся с Дворцами культуры и по заказу территориальных управлений поселков, выступающих в данном случае нашими спонсорами. 

Мероприятия в рамках Года экологии для юношества и молодёжи

Главной задачей 2017 года стало формирование активной гражданской позиции в сфере экологии у молодежи, воспитание экологически образованных людей, которые будут относиться к природе как к другу, не засорять, а беречь ее, совершенствовать методы по ее спасению. Судьбу природы решает уровень экологической культуры, способность перевести осознание проблем в их активное решение.
В старших классах  гимназии №1 библиотекой Центром современного чтения был проведен цикл мероприятий «Я книгой открываю мир природы», построенных на творчестве сибирских писателей. (Тамара Каленова, Валентин Распутин и др.)
Валентин Распутин всегда утверждал, что человек не должен творить насилие над окружающим миром, так как он посягает не только на не принадлежащие ему деревья, зверей, птиц, но, прежде всего на самого себя. Преемником прозы Распутина по праву считается молодой писатель из Красноярского края Роман Сенчин. 
Скайп встреча с Романом Сенчиным, живущим сейчас в Екатеринбурге, называющим себя «современным реалистом», прошла на Библионочь.
Продолжением встречи явилось участие ученицы 10 А класса Анжелики Челухоевой в городской научно-практической конференции исследовательских, проектных и творческих работ учащихся «Первые шаги» с работой «Экологическая тема в произведениях В.Г.Распутина «Прощание с Матёрой» и Р.В. Сенчина «Зона затопления» и победой в ней. 
23 марта в библиотеке Центре современного чтения состоялось открытие выставки «Жизнь в стиле эко», на которой представлено шестнадцать работ учащихся ДХШ №3 (педагоги С.В.Кочкова, И.В.Грицева), выполненных в различной технике, яркой цветовой гамме. Ребята постарались реализовать в своих материалах не только проблему сохранения окружающей среды, но и запечатлеть какие-то волнующие их моменты нашего бытия. 
Работы сопровождала книжная выставка «Я книгой открываю мир природы», где в разделах «Люби и знай свой край», «Люблю тебя, природа, в любое время года», «Люби и храни» представлена литература о редких и исчезающих животных, о заповедниках, интересных природных явлениях. 
В рамках «Библионочи» для юношества в библиотеке «Новогородская» состоялась вечеринка в эко-стиле «Зелёный шум». 
Библиотека «Новогородская» встречала гостей – участников общероссийской акции «Библионочь-2017», среди которых были и ребята из молодёжного центра «Юность». 
В год особо охраняемых природных территорий библиотекой «Новогородской» в рамках проведения профессионального конкурса «Библиоэко» создан дайджест: «Уникальные уголки природы: Заказники Беловского района: «Караканские луговые степи», «Бачатские сопки»
Библиотека семейного чтения «Инская» в рамках Библионочи для старшеклассников провела эко-тур «Войди в природу с чистым сердцем», в форме интерактивной игры. Эко-тур состоял из трех раундов «Среда обитания», «Охрана природы», «Душа природы  присутствует в нас», каждый представлен четырьмя турами. Тур включал шесть вопросов разной сложности. Игра была напряженной, интересной, такая форма привлекает молодежь.
В детской библиотеке «Колмогоровская» МУ «ЦБС г. Белово» состоялась ежегодная сетевая акция «БИБЛИОНОЧЬ», посвященная Году экологии в России. В 2016 году библиотека переехала в отремонтированное помещение по улице «Колмогоровская». Возле библиотеки есть придомовая территория, удобная для проведения мероприятий.
Вечер прошел под лозунгом «Работаем вместе для окружающей среды». Для гостей на свежем воздухе была организована книжная выставка «Есть идея», на которой была представлена литература на тему ландшафтного дизайна, поделок из подручных материалов. Библиотекари издали буклет «Идейки для скамейки», так как во время акции запланировали установить 2 скамьи, побелить деревья, обрезать поросль и многое другое. Материалы для осуществления задуманного предоставили  депутат Беловского городского округа, директор ООО «Зодчий», Береснев В.В., мастер участка Шадрина Е.В.
В акции приняли участие пользователи юношеского возраста, совет молодежи поселка «ВМЕСТЕ».




Акции в рамках отдельных направлений 
для юношества и молодежи

Информационный повод: ежегодное международное событие, проводимое Всемирным фондом дикой природы акция «Час Земли»,
Цель: привлечь внимание землян к необходимости бережного отношения к природе, ответственного отношения к окружающему миру. 
Целевая аудитория и способы ее привлечения: Содружество молодых сотрудников вышли на улицы города
Ключевые моменты акции: Сегодня Час Земли — это самая массовая экологическая акция на планете. В ней принимают участие более 2 млрд человек по всему миру из более чем 175 стран и почти 7000 городов. В ходе мероприятия были розданы книжные закладки с информацией об акции, времени ее проведения и призывом включиться в мировое событие. 
Библиотека Центр современного чтения опубликовала в соцсетях рекламу данной акции. К ним присоединилось порядка 60 подростков, перепостив положение данной акции и выполняя условия её реализации.

Информационный повод: день Неизвестного солдата
цель и задачи: почтить память погибших в годы Великой Отечественной Войны новогородцев.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся старших классов; 
Партнеры библиотеки: школа-интернат № 15;
Ключевые моменты акции «Стоявшим насмерть во имя жизни».
Накануне дня Неизвестного солдаты ребята побывали в читальном зале библиотеки, где увидели слайды с военной хроникой, послушали стихи и песни военных лет. Воспитатели и библиотекари изготовили венки из еловых веток и цветов, которые были возложены к мемориалу погибшим новогородцам. Ребята возле мемориала произнесли слова благодарности, тем, без кого не было бы нашей мирной жизни и их любимого посёлка. В завершение мероприятия ребята почтили минутой молчания всех, погибших и пропавших без вести на полях сражений.
Общая эффективность акции: 14 участников, релиз размещен на портале библиотек Кемеровской области активная ссылка: http://lib42.ru/belovo/news/12874/
Сайте библиотеки: http://belovo-lib.ru/stoyavshim-nasmert-vo-imya-zhizni-0

Информационный повод: Всероссийская Акция «Проверь ПРАВОзнние»
Цель повысить правовую культуру молодежи.
Целевая аудитория: ученики  9 – ых классов гимназии №1. 
Ключевые моменты проведено тестирование «Знай закон смолоду!». Совместно с сотрудниками Межмуниципального отдела МВД России «Беловский». Инспектор отдела по делам несовершеннолетних МВД России «Беловский» Кайка А.В. напомнила школьникам основные положения Федерального закона от 24 июля 1998 г. N 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации", раздала памятки о правах и обязанностях несовершеннолетних. 

Всероссийская акция «Читаем детям о войне»
Информационный повод: участие во Всероссийской акции 
Цель и задачи: знакомство с творчеством писателей-фронтовиков
Целевая аудитория и способы ее привлечения: обучающиеся 10-х классов.
Партнеры библиотеки: МОУ СОШ №12.
Ключевые моменты акции: знакомство с биографией и обзор книг писателей-фронтовиков: Ю.Бондарева, В.Быкова, Б.Васильева, В.Кондратьева.
Общая эффективность акции: присутствовали 50 человек.

Акция «Птицы наши друзья»
Информационный повод: Международный день птиц проходит ежегодно в рамках программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» и не случайно отмечается именно в апреле. 1апреля 1906 года была подписана Международная конвенция по охране птиц. День птиц – это не только годовщина Конвенции, но и время прилета пернатых с зимовок. В России праздник имеет давнюю традицию. В старом «Месяцеслове» есть такие праздники, как День встречи перелетных птиц: 9 марта - День закликания птиц; Герасим – грачевник - 17 марта; День ласточки (Егорий весенний - 6 мая).
Цель: привлечь внимание взрослых и детей к прилету перелетных птиц и призвать охранять их. 
Задачи акции: 
•Обобщить знания о перелетных птицах, их повадках, образе жизни, их важной роли в природе и для человека. 
•Обратить внимание детей на трудное существование птиц. Вызвать сочувствие к птицам и научить проявлять заботу о них. 
•Сформировать понимание значимости сохранения птиц. 
•Формировать экологическую культуру у детей и взрослых. 
•Воспитывать у детей положительное отношения к доброте, желание совершать добрые поступки заботясь о пернатых друзьях. 
•Воспитывать чувство любви к родной природе, бережное отношение к птицам.
Целевая аудитория: население города 0 +.
Ключевые моменты акции: 28 марта в 12:00 сотрудники Центральной городской библиотеки совместно со студентами-волонтерами из Комитета по делам молодежи вышли на городскую площадь с акцией «Птицы - наши друзья». Участники акции организовали кормление птиц, раздавали прохожим красочные флаеры с надписью «Доброе дело» и изображениями зимующих птиц, а также предлагали принять участие в мероприятии жителям города. Каждый горожанин мог собственноручно подать корм птицам, обитающим в окрестностях города. 
Общая эффективность акции: всего в акции участвовало 35 человек.

[bookmark: программы_и_проекты_для_юношества]Программы и проекты для юношества и молодежи:
В нашем городе утверждена муниципальная программа «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Беловском городском округе» на 2017-2019 годы» предполагающая создание условий для духовного, физического и гражданско-патриотического воспитания молодежи
Проектное и программное развитие библиотечных учреждений - ключевой приоритет времени, базовый инструмент инновационного менеджмента. Это направление библиотечной деятельности предусматривает целенаправленную работу по приоритетным направлениям деятельности учреждения и развитие традиций социального партнёрства.
В МУ «ЦБС г. Белово»  для молодежи реализуется 4 программы:
С 2015 года Центральная городская библиотека работает по краеведческой программе «Наш Кузбасс», разработанной на 2015-2018 гг. Она является логическим продолжением ранее действующих программ: «Среда обитания - город Белово», «Кузбасс: культура и туризм» (комплексная программа 2014 г., ориентированная на юношество). 
Цель программы - формирование у пользователей системы краеведческих знаний и развитие их информационных потребностей в этой области. 
Задачи:
· Воспитание чувства патриотизма и любви к своей малой родине.
· Популяризация историко-культурного наследия Кузбасса, Белова.
· Повышение информационного потенциала фонда по вопросам истории, экономики, культуры Кузбасса, Белова за счет расширения тематики, актуализации информации (путем использования собственных и заемных информационных ресурсов). Создание электронных фактографических и тематических краеведческих баз данных, издание методико-библиографических пособий (в печатном и электронном виде).
· Качественное и оперативное удовлетворение краеведческих информационных запросов пользователей библиотеки.
· Внедрение перспективных моделей обслуживания, сервисных и информационных инноваций в продвижение краеведческой литературы.
Упрочение партнерства и взаимодействия со всеми заинтересованными лицами, организациями и учреждениями, осуществляющими краеведческую деятельность.
Формы и методы реализации: встречи с известными краеведами, писателями и поэтами города, слайд - экскурсии по историческим местам города, викторины и конкурсы стихов, рисунков и фотографий ко Дню города.
Программа «Наш Кузбасс» комплексная: работа ведется с разными возрастными группами. В отчетном году по программе проведено 30 мероприятий, на которых присутствовало 756 студентов.
Библиотека №8 продолжает плодотворно работать по программе «PROчти» (Е.В.Мочалова), программа рассчитана на 2013 – 2018 г.г.
Цель программы: художественно – эстетическое развитие молодежи, содействие Национальной программе поддержки и развития чтения.
Основная задача: повышение престижа чтения.
В ходе реализации программы планируется рост пользователей, пополнение фонда, в том числе и с автографами авторов.
Основными формами реализации программы являются: обсуждения, дискуссии по прочитанным книгам, встречи с писателями, обзоры творчества автора, скайп - встречи с писателями, издательская продукция - буклеты, слайд – презентации по творчеству отдельных писателей; 
В 2017 году в рамках программы создан проект «PROисторию» с планируемым результатом, что молодежь придет к пониманию своей роли в созидании истории своей страны; 
Первым мероприятия проекта стала встреча с М.О. Чудаковой для старшеклассников гимназии №1.
Целевая комплексная программа  МУ «ЦБС г Белово» «В защиту детства»
По организации работы с неблагополучными детьми на 2015 – 2018 гг.
Работа с семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации по предупреждению безнадзорности и правонарушений среди подростков;
Цель - развитие системы сопровождения семей и оказание содействия в их успешной социальной адаптации, пропаганда общечеловеческих ценностей и приоритетов добра; 
Задачи:
· предоставлять  социально – правовую  помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;
· содействовать созданию благоприятного психологического климата в семье;
· формировать позитивное отношение к своему здоровью;
· создавать комфортные условия для совместного творчества детей и родителей.
Формы и методы реализации: уроки культуры общения, семейные встречи. Акции «Помоги собраться в школу», семейные праздники, правовые калейдоскопы и т.п.
Ожидаемые результаты:
· координация деятельности со специалистами;
· ориентация на развитие позитивного потенциала семьи;
· реабилитация и адаптация детей.
В 2017 году пролонгированы договора о совместной деятельности с социальными партнерами и учреждениями города, занимающимися реабилитацией и адаптацией семей, оказавшихся в социально опасном положении и вопросами прав ребенка. 
Налажены партнерские отношения со специалистами социального приюта «Теплый дом», детского дома «Надежда», коррекционной школы-интерната №15, центра социальной помощи семье и детям ПГТ. Грамотеино, МКУ «Управление по делам молодежи», ЦСПП «Откровение», ЦЗ «Энергетик» и Центра досуга «Орион». 
Работа осуществлялась по нескольким направлениям: 
· правовое просвещение,
· формирование здорового образа жизни, 
· привитие общечеловеческих ценностей и приоритетов добра, 
· гражданско-патриотическое воспитание,
· профориентация. 
Были организованы акции, профилактические мероприятия, творческие конкурсы и праздничные программы. Сотрудники библиотек приняли участие в родительских собраниях с выступлениями по темам: «Взаимодействие в семье: дети и родители», «Чтобы ребенок любил читать», «Волшебный мир книги». Была подготовлена и выпущена информационная продукция, 35 изданий: буклеты, сборники, рекомендательные списки, памятки, закладки, издания серий: «Родительский урок», «Вам, родители», «Лицей правовых знаний», «Наша безопасность».
Программа библиотеки семейного чтения «Инская» «Читающая КОМПания». Срок реализации 2015-2017 гг. 
Цель программы: развитие и поддержание интереса к книге, привлечение к чтению и пользованию библиотекой подростков и юношества. 
Задачи программы:
· привлечь подростков к чтению и пользованию библиотекой; 
· сформировать у читателя стойкий интерес к чтению художественной литературы;
·  содействовать развитию культурного уровня читателей через чтение классической литературы;
·  познакомить читателей с современной литературой;
· оптимизировать систему информирования о литературе;
· организовать работу в помощь образованию, общению, проведению досуга;
По итогам реализации программы можно сделать следующие выводы: количество новых пользователей,  подросткового и юношеского возраста,  посещений и книговыдачи возросло в среднем на 10 %; увеличилось количество  участников массовых мероприятий подросткового и юношеского возраста. Библиотека стала местом общения и проведения досуга.

Исследования в рамках библиотечно-информационного обслуживания юношества и молодёжи

Наименование исследования: 
«Чтение подростков: выбор и приоритеты»
ФИО и должность ответственного Мочалова Е.В.
Обоснование исследования: В апреле – мае, октябре-ноябре 2017 года был проведен цикл мероприятий «Знаем, когда читаем» для подростков, который состоял из урока-диалога, обзора книг современных авторов, как российских, так и зарубежных, написания эссе по прочитанным книгам, анкетирования. В процессе мероприятия вёлся диалог с подростками: какие книги они читают, как много времени уделяют чтению, откуда узнают о заинтересовавших их книгах, какую роль играют взрослые в выборе книг. 
Было презентовано два десятка книг-новинок тринадцати авторов, которые объединяло то, что они адресованы, как детям, так и взрослым, желающим лучше понять, почувствовать подростка, помочь в его проблемах, поисках и переживаниях.
Мероприятия вызвали живой отклик, как у педагогов, так и самих детей, решено было провести исследование, основанное на анкетировании школьников.
Все представляемые произведения написаны недавно (в течение 5-ти последних лет) и поднимают вопросы и темы, волнующие не только современных ребят, но и родителей, педагогов. Их можно читать и обсуждать вместе, потому, что все они о подростковых проблемах, радостях и заботах. На основании выводов будет строиться дальнейший литературный диалог с подростками.
Метод исследования анкетирование. 
Целевая аудитория: В анкетировании приняло участие 103 учащихся 8-х – 9-х классов гимназии №1 и МБОУ СОШ №32. Анкетирование проводилось анонимно (ФИО в анкетах не указывалось).
Цель исследования – изучение подросткового чтения и влияния проводимых библиотекарем мероприятий на выбор книг школьниками. 
Задачи:
1. Выявить частоту чтения подростков книг вне программы.
2. Узнать источники, из которых подросток узнает о заинтересовавших его книгах.
3. Определить, какую книгу после проведенного обзора захотелось прочитать.
4. Уяснить, полезны и нужны ли подобные обзоры?

Детям были заданы следующие вопросы и выявленный количественный показатель ответов:
1. Как часто ты читаешь? (только книги вне программы)
· Каждый день – 17 человек – 16%
· 2-3 раза в неделю – 17 - 16%
· Раз в неделю – 42 - 42%
· Раз в месяц – 10 – 10%
· Вообще не читаю – 17 – 16
2. О заинтересовавших тебя книгах узнаешь из:
· Интернета – 31 – 30%
· Друзей – 25 – 24%
· Учителей – 19 – 18%
· Родителей – 15 – 14,5%
· Библиотекарей – 14 – 13,5%

3. Что-то из представленных сегодня книг читал? (назови автора или название книги) 
100% -не читали ни одну из представленных книг

4. Какую книгу после представленного сегодня  обзора захотелось прочитать:
· Жвалевский-Пастернак «Открытый финал», «52 февраля», «Пока на краю», Охота на Василиска» - 15 – 14%
· Анна Говальда «35 кило надежды» - 9 – 9%
· Анника Тор «Правда или последствия» - 5 – 5%
· Тод Штрассер «Волна» - 10 – 9%
· Даниэль Пеннак «Собака Пес», «Глаз волка» - 13 – 12%
· Жан-клод Мурлева «Дитя Океан» - 8 – 8%
· Ульф Старк «Пусть танцуют белые медведи», «Чудаки и зануды» - 8-8%
· Нина Дашевская «Около музыки», «Вилли», «Я не тормоз» - 5-5%
· Анастасия Малейко «Моя мама любит художника» - 3 -3%
· Ольга Громова «Сахарный ребенок» - 9 – 9%
· Евгений Ельчин «Сталинский нос» - 3 – 3%
· Юлия Яковлева «Дети ворона», «Краденый город» - 12 – 11%
· Екатерина Польгуева «За секунду до взрыва» - 4 – 4%

5. Полезны и нужны ли вам подобные обзоры?
«Да»  ответили 100% детей

Вывод: на протяжении 4-х месяцев после обзоров проводилось анкетирование учащихся 8-9 классов. Школьникам было задано пять вопросов, на которые были даны ответы и сделан их анализ. В результате мониторинга ответов были сделаны следующие заключения:
1. Всё-таки, не смотря на утверждения многих взрослых, школьники читают. И это 84% опрошенных. Не читающих – 16%. Читают дети достаточно регулярно: каждый день – 17%, 2-3 раза в неделю – 17% либо 1 раз в неделю – 42%. Таких набралось 76% от общего числа опрошенных школьников. Раз в месяц книгу берут в руки 10% детей. Следует уточнить, что это книги не по программе, а внеклассное чтение, чтение «для души».
2. Треть опрошенных узнаёт о книгах через интернет – 31%, почти четверть учащихся  - от своих друзей – 24%. Учителя в доле просвещения имеют 18%. А вот влияние родителей и библиотекарей на процесс выбора книг самый низкий – 14.5% и 13.5%. Всё-таки, с книгами должны знакомить профессионалы.
3. Все подростки не читали ни одной из представленных в обзоре книг. А в нём были «топовые», самые читаемые и популярные среди школьников авторы и книги. Комментарии к вопросам не предполагались, но всё-таки несколько человек на вопрос №3 подписали: «Нет, но ОБЯЗАТЕЛЬНО прочту». 
4.  После обзора лидерами в предстоящем прочтении стал белорусский дуэт Жвалевский-Пастернак. Это и объяснимо: у них было представлено 4 книги. Больше всего подросткам захотелось прочитать «Пока на краю» и «Охоту на василиска» - 14%, поднимающих проблемы суицида и употребления наркотиков у подростков. Вторым по лидерству был Даниель Пеннак с «Собакой Пёс» - 13%, рассказывающий о дружбе собаки и человека. Интерес вызвали книги, которые затрагивают историю России, её нелегкие страницы Большого террора: Юлия Яковлева с «Ленинградскими сказками» -12%, Ольга Громова «Сахарный ребенок» - 9%. Выбранные книги-лидеры говорят о разносторонних предпочтениях школьников.
5.  Комментарии были следующими: «Да, это очень интересно», «Подобные обзоры нужны и полезны», «Спасибо! Очень полезно. Я давно хотела найти и прочитать интересную книгу и, благодаря вам, я нашла книгу, которую хочется прочесть». 
В результате анкетирования была достигнута поставленная цель – изучение подросткового чтения и влияния проводимых библиотекарем мероприятий на выбор книг школьниками.

Наименование исследования: 
«М.А. Булгаков в восприятии старшеклассников»

ФИО и должность ответственного Мочалова Е.В. (доклад прозвучал на  VIII международной научной конференции «М.А. Булгаков в потоке российской истории ХХ-ХХI веков»)
«Но то, что было истинно великим,
Останется великим навсегда».
Н.Тихонов
Данное исследование будет являться частью долгосрочного, изучающего динамику интереса современных подростков к роману М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита» в рамках регионального проекта «Юная Сибирь читает М.А.Булгакова». 
Цель исследования – отследить динамику интереса юношества и молодёжи к творчеству М.А.Булгакова.
Задачи:
1. Узнать темы, поднятые писателем в своих произведениях, интересующие молодёжь;
2. Охарактеризовать степень влияния произведений автора на старшеклассников;
3. Изучить, что нового для себя они почерпнули от творчества М.А.Булгакова.
Метод исследования – письменный опрос. 
Аудитория – 42 учащиеся 10-11 классов гимназии №1.


Выводы:
Большинство учеников ответили, что не жалеют о том, что роман закончился, мотивировав это тем, что «роман хорошо, логически завершен»; даёт возможность самому додумать наиболее приемлемый для себя конец», «произведение насыщено действием и оставляет читателю пищу для размышлений после прочтения»; 
Более трети опрошенных старшеклассников, вынесли из романа убеждение, что нужно быть осторожным.
Удивила структура романа. Некоторые поняли, благодаря роману, что есть хорошая литература. 
Тех, кто понимает главное в романе – что человек сам ответственен за добро и зло, происходящее вокруг, за выбор пути, который ведет или к истине и свободе, или к рабству и бесчеловечности не много.
Подрастающее поколение растет более осторожным, прагматичным в своих поступках и даже мыслях.  Ответы не стандартны, они показали, что, несмотря на свою прагматичность, молодёжь нравственность всё-таки ставит во главу угла.
Это и другие исследования говорят, что время массовой литературы ушло в прошлое.

Название исследования: Приоритеты в чтении подростков.
ФИО и должность ответственного за исследование: Калинина М.А., заведующий библиотекой
Краткое описание проблемы: большинство пользователей этой возрастной категории посещают библиотеку с целью общения,  использования Интернета. 
Метод исследования: анкетирование
Цель и задачи исследования: изучение приоритетов в чтении с целью продвижения книги и чтения
Целевая аудитория: обучающиеся 8-х классов.
место и сроки проведения исследования: Библиотека семейного чтения «Инская», ноябрь.
Выводы и примеры их практического применения: 
В анкетировании участвовали 66 респондентов: 58% девушек, 42% юношей.
По результатам ответов можно сделать следующие выводы:
Регулярно посещают библиотеку (ежемесячно и даже чаще) -  девушки (63%), юноши (23%), остальные честно признались, что достаточно редко посещают библиотеку.
Цель посещения библиотеки у девушек (94%) – взять книги для чтения, у юношей ответы разделились поровну – книги и интернет (по 45%).
При выборе книги для чтения 58% девушек и 60% юношей доверяют информации, полученной из интернета, на втором месте у девушек и юношей – совет библиотекаря, далее друзья, родители, педагоги.
Большая часть респондентов читают с целью самообразования, на втором месте развлечение и только 20-23% - указали причиной учебу.
Выбирая предпочтения в чтении по жанрам,  первое место у обеих групп досталось фэнтези, у девушек значительное место (40% ) – современная литература, у юношей - 13%,  далее детективы, классика.
 Основная часть молодых людей достаточно часто приходят в библиотеку, у девушек - это интерес к чтению, у юношей  - наличием зоны Wi-Fi. Положительно относятся к чтению, как форме самообразования и досуга. При выборе книг доверят Интернету, но не отказываются от советов библиотекаря и друзей.
Результаты  исследований убеждают в том, что читательский интерес у этой категории пользователей достаточно высок. Необходимо финансирование для пополнения фонда в соответствии с предпочтениями данной категории пользователей.

Тема исследования: "Молодежь и краеведение", отв. Землянухина А.В.
Основная цель исследования: выявление уровня краеведческих знаний и проявления чувств патриотизма к родному городу среди юношества. 
Задачи исследования: внести необходимые коррективы в работу сектора краеведческой информации по формированию чувства любви к городу среди юношества, и на основе полученных результатов планировать работу в этом направлении. 
Объект исследования ученики 8 – 11 классов, анкета заполнялась ими непосредственно во время посещения библиотеки.
База исследования: внутренняя система работы библиотеки в сфере обслуживания читателей.
Метод: анкетирование
Количество участников: 80 человек
Инструментарий исследования – анкета, состоявшая из 4 вопросов. Вопросы предлагались смешанного типа – закрытые (анкетный вопрос, на который респонденту были предложены готовые варианты ответов) и открытые, где надо было написать свое мнение и отношение к городу.
Условия анкетирования: добровольность и анонимность.
Сроки исследования: Июнь-август 2017 г.
Основные выводы: Результаты исследования показали, что молодые люди в своем большинстве мало знают и не интересуются городом, где они живут и получают образование. Практически все участники исследования после окончание школы собираются поступать в учебные заведения других городов. Полученные данные свидетельствуют о том, что в городе Белово не сформирована благоприятная атмосфера для развития потенциала молодого поколения и большинство молодежи не связывает свое будущее с родным городом.
Рекомендации по итогам исследования: Необходимо усилить работу по продвижению патриотического воспитания и краеведческого просвещения среди юношеской аудитории через организацию традиционных и виртуальных книжно-иллюстративных выставок об истории нашего города и области; встречи с интересными людьми, пешеходные и виртуальные экскурсий по улицам города, к памятникам и памятным местам, посещение городских выставок. Активизировать совместную работу с историко-краеведческим музеем города. Продолжить издание рекомендательных списков литературы, дайджестов, буклетов, посвященных ярким событиям, юбилейным датам и персоналиям, внесшим особый вклад в становление и развитие города.

Краеведческая деятельность в работе с молодежью

Работа в данном направлении ведется по программам.
Основные направления массовой работы по краеведению:
· Встречи с интересными людьми, краеведами старожилами города;
· Конкурсы чтецов, фотографий и рисунков о родном городе; 
· Краеведческие интерактивные игры и викторины;
Центральная городская библиотека работает по целевой комплексной программе «Наш Кузбасс». В её рамках проходят встречи молодежи с известными людьми города, литературно – поэтические эстафеты, поздравительные акции ко Дню города, уроки памяти, часы мужества, конкурсы чтецов в рамках курицинских чтений в марте.
В рамках программы разрабатывается и издается Календарь памятных дат нашего города, слайд - путешествия по заказникам и заповедникам края, проводятся часы истории «Помните их имена» (Герои СССР - беловчане), организуются видеоэкскурсии «Исторические памятники Кузбасса», викторины «Знаешь ли ты свой край?».  
Центральной городской библиотекой организована встреча с журналистом и краеведом Н.И. Лукиным: «Я люблю свой город Белово».
Мероприятие было посвящено рассказу о городе Белово, о первых архитекторах, и первых высотных постройках -  водокачки, банка, железнодорожного вокзала и элеватора. Ребята увидели, как выглядели первые улицы и старые дома в 50-60-70-е годы ХХ века. 
Старшеклассники выслушали рассказ Н.И. Лукина о его жизненном пути, о том, как он писал свою книгу («Письма отцу»), как собирал материал.
Для студентов Беловского многопрофильного техникума была организована встреча с М.Г. Копытиным «Озарилась светом душа»» - поэтом, членом Союза журналистов, ветераном шахты «Листвяжная» и газеты «Беловский вестник.
В День города, сотрудники Центральной городской библиотеки вышли на Центральную площадь города с акцией «Белово – гордимся прошлым, строим будущее!» Участники акции поздравили горожан с Днём города, вручили поздравительные открытки и провели блиц-опрос.
Были заданы следующие вопросы:
1. Какой праздник мы отмечаем сегодня – сколько лет исполняется городу Белово?
2. Какие достопримечательности города Белово (посёлка) Вы обязательно показали бы гостю нашего города? 
3. Есть ли у Вас, Вашей семьи любимое место в Белове?
Все 60 участников блиц-опроса правильно назвали  праздник. 
90 % из опрошенных горожан назвали точный возраст города. 
Люди с удовольствием бы показали гостям нашего города беловский вокзал, парк «Молодёжный», парк «Семья» и парк «Победа», Краеведческий музей,  Вернисаж. 
Любимыми местами беловчан  являются:  Городская площадь, Городской сад, липовая аллея в центре города и аллея по улице Юбилейная, кинотеатр «Рубин», Салаирский источник.

Центральная детская библиотека реализует программу «Уголок моей Отчизны». В рамках программы был подготовлен обзор литературы о старообрядцах Кемеровской области и г. Белово на открытии в Музейно-выставочном центре «Вернисаж» фотовыставки «Алтай. Природа. Староверы. Участниками мероприятия стали студенты Беловского филиала государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Кемеровского областного медицинского колледжа». Ребята узнали об истории старообрядческого движения, об их поселениях в Сибири, Алтае, Кемеровской области и городе Белово. На встрече с молодёжью Давыдов Георгий Анисимович (отец Георгий), глава старообрядческой общины Белово, рассказал о быте, нравах и обычаях староверов. 
Детская библиотека центр по проблемам детства и юношества №7 работает по программе  «Я здесь расту и край мне этот дорог» с целью сохранения и популяризации местного историко-культурного наследия, как необходимой основы для патриотического воспитания граждан. Формирования имиджа Нового Городка как высококультурной части  Беловского городского округа, создания на основе новейших технологий информационных продуктов исторического и краеведческого характера на электронных носителях. Автор программы Щелкотунова И.Н. 
Детская библиотека-центр по проблемам детства и юношества  провели вечер - памяти "Я жить спешил, я не искал покоя …", посвященный поэту- земляку Александру Курицину. Активная ссылка: https://ok.ru/profile/576916877869/statuses/66863182921773
Библиотекой №8 продолжалась реализация краеведческой программы «PRO Белово, PRO Кузбасс». На мероприятиях рассказывалось об истории города, его достопримечательностях, особенностях, демонстрировались различные познавательные слайд - презентации, проводились викторины, обзоры книг. 
Программа  направлена на популяризацию истории родного города, ознакомления с достопримечательностями, воспитанием интереса к родным местам. Работа шла в цикле «Писателями славится Кузбасс». 
К 70-летию кузбасского писателя Екатерины Дубро для старшеклассников в библиотеке семейного чтения «Инская» состоялся литературный час «Вернусь звездопадом…». Имя Екатерины Владимировны практически неизвестно молодому читателю, поэтому рассказ об этом удивительном человеке непростой судьбы, но большого мужества и жизнестойкости стал для присутствующих откровением. 
В день рождения писателя в социальной сети (ВК) был размещена виртуальная выставка «Я не хочу зашторивать окно!».
Классный час о Екатерине Дубро, проведенный Библиотекой семейного чтения «Инская» получил свое продолжение на одноклассниках, ребята сами выложили видео: https://www.ok.ru/video/349276146205

В рамках проведения Единого урока экологии страны проведен урок со  слайд - презентацией «Запасной у нас нет!», посвященной экологическому состоянию и защите природы в Кузбассе. 
Рассказ коснулся заповедников и заказников Кузбасса – Кузнецкий экологический заповедник и Шорский национальный парк. Природа Кемеровской области уникально богата – это тайга и степь, ледники и лесостепи, где встречаются  альпийские луга, кедровые боры, множество озер и рек, интересные природные памятные места. 
В лицее №22 прошли малые Федоровские чтения. Старшеклассники познакомились с биографией В.Д.Федорова, произведениями писателя.
Совершили виртуальные экскурсии по музею - усадьбе, увидели воочию любимые места поэта: Марьевские луга, озеро Кайдор, любимый родничок поэта, которому он посвятил немало строк.
Ребята услышали, как читает свои стихи Василий Федоров – его неповторимый баритон звучал в документальном фильме «Он марьевский и поступью и родом…». 
Знания о родном городе пробуждают желание сделать свой край красивее, богаче и лучше. 
Клубов, кружков краеведческой тематики не имеется.

Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи

ЦГБ организовала ряд мероприятий, приуроченных к Международному дню родного языка и Дню Православной книги.
КВН «Знатоки русского языка» для старшеклассников дал возможность задуматься о своей речи и оценить тенденции современной манеры общения. Школьники узнали, что в настоящее время вытеснение русских слов иностранными превышает допустимые нормы, участвовали в конкурсах и играх, приобретая новую важную информацию о русском языке, тренируясь в своих умениях взаимодействовать со словом. Так, одна игра была направлена на расширение словарного запаса участников, в другой из заданных слов конкурсанты составляли четверостишие. Очень запоминающимся для участников и зрителей стал момент, когда из 4 предложенных слов пять человек составили свои сюжеты, отличные от других. Это показало, что при помощи одинаковых слов можно выразить абсолютно разные мысли. 
Игра «Пантомима» показала, что, сколько бы ни махали руками участники, их трудно понять, ведь ничто не сравнится с человеческой речью. Особое внимание на мероприятии уделили сквернословию.
Показанное школьникам видео «Азбучные истины» помогло ребятам по-иному взглянуть на русский язык и прикоснуться к его тайнам. Молодежь сделала выводы, что рецепт грамотной речи прост: нужно больше читать, особенно произведения классиков русской литературы. А еще не стесняться поправлять ошибки друг друга. Ведь еще римляне говорили: «Чей язык, того и власть!» А ведь культура языка – составная часть национальной культуры, и в своих высших проявлениях язык – это духовное достояние, святыня народа.
К мероприятию была подготовлена выставка «Родной язык – твоя душа, твой мир, твой луч…», которая состояла из трех разделов. В первом разделе выставки были предложены книги по культуре речи, риторики и истории русских слов. Второй раздел включил в себя словари и энциклопедии русского языка. В третьем разделе были представлены словари молодежного сленга и энциклопедии современного русского языка.
Ежегодно в Центральной городской библиотеке самым масштабным событием весенних каникул является Всероссийская Неделя детской и юношеской книги. Традиционно в Неделю детской книги в библиотеку на экскурсии приглашаются молодые люди, еще не ставшие читателями. Так же в сентябре традиционно проводятся Дни открытых дверей.  
Во время проведения областная «Неделя молодежной книги» под названием «Алые паруса: Волшебная сила мечты». Была подготовлена выставка-ярмарка «Алые паруса: Волшебная сила мечты». Необычная подборка книг молодежной тематики, популярные детективы, бестселлеры пользовались большим спросом среди тинэйджеров.
Связь и преемственность поколений стала главной темой вечера воспоминаний «Мы были комсомольцами», посвященного 99-летию ВЛКСМ. И хотя мероприятие было организовано для людей старшего поколения, его активными участниками стали студенты ГПОУ «БМТ». Слушая рассказы ветеранов комсомола об их молодости, работе в комсомольских организациях, о героическом энтузиазме при строительстве предприятий города и активной жизненной позиции, юноши и девушки заряжались энтузиазмом и проникались уважением к старшим. Таким образом, состоялась дружеская встреча двух поколений: старшего, чья молодость выпала на годы строительства предприятий, электростанций, новых городов и младшего, которое живет, учится, гордится старшим поколением, создавшим родной город.
Центральной городской библиотекой проводятся правовые часы «Студенту в помощь».
Центральной детской библиотекой для старшеклассников организовали час права «Конституция – гарант будущего» с привлечением помощника прокурора г. Белово Озерова С.В.
С 2017 года, сотрудник ЦПИ Савочкина Я.С. является членом общественного совета Межмуниципального отдела внутренних дел РФ «Беловский».
Общественный совет создан на основании Указа Президента РФ от 23.05. 2011 г. №668 «Об общественных советах при Министерстве внутренних дел РФ и его территориальных органах» 
В целях привлечения граждан, общественных объединений и организаций к реализации государственной политики в области внутренних дел, укрепления законности, повышения гражданско-правовой культуры сотрудников Межмуниципального отдела МВД России «Беловский» и граждан РФ. 
Савочкина Я.С. приняла участие в 10 заседаниях общественного совета. 
Темы заседаний:
 «Рассмотрение членами общественного совета работы отдела по приему обращений и жалоб на работу сотрудников Муниципального отдела МВД РФ «Беловский»»;
 «Механизм и основные формы его влияния на формирование общественного мнения о деятельности МО МВД РФ «Беловский»; 
«Укрепление духовно- нравственных основ в обществе»; 
«Мониторинг деятельности Отдела по делам несовершеннолетних МО МВД РФ «Беловский» и др.
На торжественном мероприятии, посвященном Дню полиции Савочкина Я.С. была отмечена Грамотой Межмуниципального отдела МВД России «Беловский» за большой личный вклад в нравственно-патриотическое воспитание сотрудников органов внутренних дел, гражданской молодежи, за активное участие в выполнении задач, возложенных на систему МВД России https://www.ok.ru/profile/585631412502/statuses/67659724565270 
Деятельность в общественном совете помогает решить некоторые социальные задачи, а также наладить партнерские отношения с руководителями социально-значимых учреждений.
Ежегодно на День конституции проводятся акции, с вопросами о том, помнят ли беловчане, какой сегодня день, рассказывается об основном законе страны, горожане приглашаются в Центры правовой информации центральных библиотек.

[bookmark: профилактика_безнадзорности]Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, работа с трудными подростками и  подростками, 
стоящими на различных видах учета
За отчетный период проведено 26  мероприятий, число присутствующих составило 1350 человек.
Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществляется сотрудниками муниципальных библиотек совместно с образовательными и социально значимыми учреждениями города Белово. Заключены договоры о совместной деятельности с образовательными учреждениями Беловского городского округа, Военным Комиссариатом Беловского городского округа, Комитетом социальной защиты населения Беловского городского округа, Муниципальным отделом МВД России «Беловский», линейным отделом МВД России на ст. Белово, Прокуратурой г. Белово.
На основании Постановлений Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Беловского городского округа было составлено 55 карт реабилитаций, с предложением мероприятий, направленных на повышение правовой грамотности у несовершеннолетних, воспитания ответственности за свои поступки, на их реабилитацию и адаптацию.
В рамках родительского собрания в школе №19 библиотекарь детской библиотеки-центра по проблемам детства и юношества провела беседу на тему «Безопасность детей - забота взрослых».
Для взрослых и детей на базе Центра правовой информации были организованы дни юриста «Человек и закон», с участием старшего помощника прокурора города Белово, А.В. Мордовиной.
Для студентов состоялся информационно-правовой час «Скорая правовая помощь».
Студенты Беловского многопрофильного техникума стали участниками часа открытого разговора «Быть здоровым - это стильно, или жизнь стоит того, чтобы жить!». Студенты Беловского техникума технологий и сферы услуг приняли участие в уроке здоровья «Остановись и подумай».
В летний период были организованы информационно-профилактические мероприятия, направленные на повышение правовой грамотности, на формирование ценности жизни, воспитание потребности вести здоровый образ жизни. 
В рамках Всероссийской Акции «Проверь ПРАВОзнание» и с целью формирования прочных системных правовых знаний для учеников 9-х классов Гимназии №1 проведено тестирование «Знай закон смолоду!». Инспектор отдела по делам несовершеннолетних МО МВД России «Беловский», А.В. Кайка, напомнила школьникам основные положения Федерального закона от 24 июля 1998 г. N 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и предложила памятки о правах и обязанностях несовершеннолетних.
На основании Постановления Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Беловского городского округа от 04.10.2017 года №19/3 для учащихся 10 «А» класса, гимназии №1, состоялась тренинг - игра «Здорово жить - здОрово».
Для учащихся школы №14 состоялся правовой марафон «В мире права» и час общения «Семья не вакуум». Сотрудники детской библиотеки-центра по проблемам детства и юношества провели беседу «Страна правознаек» и час права «О правах ребенка» для учащихся школы №19.
В целях правового просвещения предлагались листовки о Центре правовой информации» и буклеты: «Проступок или преступление?», «Береги здоровье смолоду».
В 2017 году оформлены: выставка-просмотр «Уроки Фемиды», выставка-призыв «По Букве ЗАКОН@», выставка-просмотр «Правовой ГИД», выставка-обращение «Мир подростка и подросток в мире».
С целью правового просвещения ведется страница «Мир права» в социальной сети ВКонтакте, на которой публикуется материал, о новых изданиях, предстоящих мероприятиях, важных событиях, запускаются интернет-опросы. Регулярно пополняются фотоальбомы: «Азбука безопасности», «Электронное правительство», «Правовые даты и события», «Новое в Законодательстве РФ» и др.
Информация о мероприятиях освещается на страницах СМИ: «Беловский Вестник», РТК «Омикс», Сайте Управления культуры и кино г. Белово, Интернет-портале АБГО.
«Отличие преступлений от других видов правонарушений» информационно- правовой час; «Чти закон смолоду» правовая беседа-викторина «Возможности и ресурсы ЦПИ» - такие мероприятия проводятся сотрудниками Центров правовой информации Центральных городских библиотек.
В целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних юрист - консульт ЦПИ Центральной городской библиотеки на базе подростковых клубов «Юность» и «Бригантина» провела индивидуальные правовые консультации по темам: «Правонарушения», «Преступления», «Виды правовых нарушений». 
Самое массовое мероприятия (250 участников) состоялось 14 ноября. Информационно-познавательная программа «Оборотная сторона жизни» для учащихся 7-8 классов прошла в рамках профилактики употребления наркотиков и формирования ЗОЖ.
Мероприятие проведено в содружестве с творческим коллективом ДК «Угольщиков». Приглашены специалисты отдела полиции «Новый Городок» МО МВД России «Беловский». 
Перед началом мероприятия все присутствующие были приглашены в главное фойе ДКУ, где посетили несколько интерактивных зон. Здесь ребята просмотрели выставку книг, где была представлена литература о здоровом образе жизни, о негативных последствиях наркомании, как для физического, так и для морального здоровья человека. Приняли участие в изготовлении коллективной картины «ЖИЗНИ - ДА!». И смогли выразить своё личное мнение к данной проблеме, написав лозунги и девизы против наркотиков. Самые активные ребята получили в подарок календарь, магнит и брелок. 
В большом зале Дворца культуры перед присутствующими выступила Н.В.Татьмянина (инспектор по делам несовершеннолетних отдела полиции «Новый Городок» МО МВД России «Беловский»). Она подробно рассказала об ответственности за потребление, производство, хранение и распространение наркотиков в соответствии с законодательством РФ. 
Ребятам получили буклеты с полезной информацией и еще раз прослушали библиотекаря о пагубных последствиях потребления наркотиков для здоровья человека, существующих мифах о наркотических веществах, и способах отказа.
В финале мероприятия состоялось награждение победителей творческого конкурса «Мы против наркотиков!».
Сотрудник Центральной Детской библиотеки Центра правовой информации, член общественного совета при городской полиции совместно с Беловскими полицейскими организовали для детей «группы риска» квест – игру «Потерянный Дед Мороз».
3 октября для учащихся старших классов школы-интерната № 15 прошёл урок-предупреждение «Соблазн велик, но жизнь дороже». 4 октября воспитанников детского дома «Надежда» пригласили на информационную беседу «Пенный след». Мероприятия прошли в рамках Международного дня трезвости и борьбы с алкоголизмом, который во всём мире отмечается 3 октября. 
Библиотекарь прочла известное стихотворение Роберта Бёрнса про пьянство. Сильнее всего ребят поразило, как боролись с пьянством на Руси. С пьянчугами в те времена особо не церемонились, сажали в бочку с хмельным напитком. Из-за того что человек длительное время находился в спиртосодержащей жидкости, он просто мариновался. В итоге мясо отделялось от костей, и человек умирал в страшных мучениях.
Особое внимание было уделено пиву и так называемому детскому «пивному алкоголизму». Первый рейхсканцлер Германии Бисмарк, знавший не понаслышке о вредных последствиях употребления пива, дал следующее определение пивному алкоголизму: «От пива делаются ленивыми, глупыми и бессильными».
Библиотекарь объяснила учащимся, что пиво - это первый легальный наркотик, прокладывающий путь другим, более сильным нелегальным наркотическим средствам. Именно потребление пива является первопричиной искалеченных судеб миллионов наших соотечественников.
Работа с волонтерами
Все библиотеки имеют опыт работы с волонтерами. Волонтерство в библиотеке имеет будущее. Помощь, оказываемая добровольцами библиотекам, представляет ценность для библиотеки. Одновременно участвуя в различных направлениях библиотечной работы, молодые волонтеры, неизменно обогащаются, развивают свой интеллектуальный, духовный, творческий потенциал.
В центральной детской библиотеке в рамках деятельности программы «Читающая КОМПания» сформировался круг постоянных пользователей  подросткового возраста, которые привлекаются в качестве волонтеров. Совместно с ними проводятся акции по пропаганде здорового образа жизни, охране природы и сохранении чистоты окружающей среды, профилактике вредных привычек, оказание помощи престарелым людям. 
Библиотека-центр по проблемам детства и юношества организовали акцию с участием волонтеров «Приветствую вас», где познакомили прохожих с тем, как здороваются люди представляющие различные  культурные традиции.

Формирование основ информационной культуры молодежи
Наши библиотеки имеет давний опыт работы по воспитанию информационной культуры пользователей. Читателей обучают навыкам поиска информации, использования справочно-библиографического аппарата библиотеки, правилам оформления списков литературы, приемам рационального чтения, конспектирования и реферирования. С развитием информационных технологий возникла потребность в обучении пользованию компьютером и поиску в Интернете. Библиотека используют разнообразные формы и методы работы в информационной подготовке пользователей.
 Проводятся экскурсии по библиотекам, знакомим посетителей с фондами, справочно-библиографическим аппаратом, техническими средствами и технологическими возможностями. Наглядные формы повышения информационной культуры в библиотеках такие как: открытый доступ к книжным фондам, регулярно проводятся выставки литературы, выставки новых поступлений, выставки справочных и библиографических изданий. А также для удобства оформлены схемы-алгоритмы поиска литературы в каталогах. 
С целью формирования представлений о получении государственных услуг в электронном виде и основ юридической грамотности для студентов 1 курса Беловского многопрофильного техникума состоялся мастеркласс «Портал госуслуг – в любом возрасте друг». Мероприятие прошло с привлечением специалистов МО МВД России «Беловский» и заместителя начальника МО МВД России подполковника внутренней службы Шихова С.А. Ребят, посредством онлайн – сервиса, проинформировали о Федеральной целевой программе «Электронная Россия», продемонстрировали пошаговый алгоритм регистрации личного кабинета на Едином портале государственных услуг и заказа необходимой услуги. Студенты отметили плюсы в использовании возможностей Единого портала госуслуг, в числе которых - круглосуточная доступность, мобильность и фиксированный срок получения услуги. 

Работа с юношами и девушками, имеющими ограниченные 
возможности здоровья
В рамках празднования Международного дня матери в Центральной городской библиотеке проходила выставка творческих рисунков подростков  из детского дома «Надежда», где воспитываются юноши и девушки,  имеющие ограниченные возможности здоровья
Ребята показали, как они видят маму, что для них значит мама. В своих работах они отразили материнскую нежность и любовь.
Целью выставки «Наши мамы» было показать ценности семейного воспитания. Детский дом, в котором детям дают им образование, воспитание, не может заменить семью.
Выбрать лучшие среди представленных рисунков не удалось, так как все они достойны победы. Поэтому было принято решение направить в МКОУ «Детский дом «Надежда» города Белово» письма благодарности. 
В Центральной городской библиотеке была проведена работа с молодым человеком с ограниченными возможностями здоровья по освоению компьютерных программ.
Занятия были организованы с учетом потребностей молодого человека, предусматривались перерывы, во время которых он мог отдохнуть: отвлечься от монитора компьютера, попить воды, пройтись по библиотеке.
Пользователь увлеченно, с энтузиазмом прошел начальный этап обучения. Работа с такими пользователями сложна и требует большого терпения. 
В центре реабилитации «Надежда» - дети с ограниченными возможностями здоровья и их молодые родители посмотрели театрализованный спектакль «Секрет красы от мадам Лисы», поставленный сотрудниками Центральной детской библиотекой.

Эффективность мероприятий по повышению квалификации на областном уровне. Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества

Мероприятия по повышению квалификации, проводимые Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества проходят на высокопрофессиональном уровне: так 6 сентября на базе библиотеки – информационного центра по вопросам культуры для сотрудников муниципальных библиотек прошло выездное мероприятие «День Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества в г. Белово», тема которого «Библиотека для молодежи».
Началось мероприятие с выступления Н.Н. Куликовой, заместителя директора КОБДЮ, в котором были освящены приоритетные задачи, изложенные в документе «Основы государственной молодежной политики Российской федерации на период до 2025 года». Наталья Николаевна рассказала об участии молодежи в жизни библиотеки, о молодежной добровольческой (волонтерской) деятельности. 
Об услугах и ресурсах КОБДЮ, о реальном и виртуальном пространстве напомнила коллегам Е.Ю. Васькина, заместитель директора.
Ведущие специалисты представили опыт работы с молодежной аудиторией своей библиотеки. Познакомили с идеями и направлениями российских и зарубежных библиотек.
Завершился День КОБДЮ в Белово практикумом, в ходе которого Т.Н. Малыгина, главный библиотекарь отдела подросткового и молодежного чтения предложила коллегам апробировать несколько новых форм.
Благодаря данному семинару были получены интересные материалы, новые идеи для работы. Данные формы в будущем могут быть применены и в  библиотеках. Хорошая организация семинара способствовала зарождению творческих идей у каждого участника данного проекта.

Участие в профессиональных конкурсах
28 сентября 2017 г. в рамках Всероссийской научно-практической конференции «Библиотеки в контексте социально-экономических и культурных трансформаций» в Кемеровской областной научной библиотеке им. В. Д. Федорова состоялся финал межведомственного конкурса лучших профессиональных практик «Библиотечный калейдоскоп». От ЦДБ в конкурсе приняла участие ведущий библиотекарь Заводискер О.Ю. В адрес Оргкомитета была отправлена конкурсная работа «Рюкзачок знаний» в номинации «Сервис гид». Получен Диплом победителя.

Проблемы, планируемые к решению в 2018 году

Библиотекой «Новогородской» в соответствии с Указом Президента «О проведении в Российской Федерации Года добровольца (волонтёра)» в 2018 году предполагается активизация работы с волонтёрами: будет разработано обращение к жителям посёлка и опубликовано в соцсетях, продумана система поощрения добровольцев, выпущена памятка «Я – доброволец». Добровольцы будут привлекаться для участия в мероприятиях.
[bookmark: методическое_обеспечение]
Методическое обеспечение
С целью получения новых знаний, умения адаптировать полученные знания к изменяющимся условиям, сотрудники МУ «ЦБС г. Белово» посещают курсы повышения квалификации, обучающие семинары, конференции.
· 28 сентября в КемОНБ им. В.Д. Федорова состоялось заседание секции «Электронные ресурсы в краеведении» в рамках Всероссийской научно-практической конференции «Библиотеки в контексте социально-экономических и культурных трансформаций».
· С 23 октября по 27 октября в КемОНБ им. В.Д. Федорова и ГОУ ДОП «Областной учебно-методический центр работников культуры и искусства» прошли курсы повышения квалификации «Краеведческая работа: современный подход».
В МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово» существует многолетняя практика обучения и повышения квалификации библиотечных сотрудников по программе «Профикласс». За отчетный период в рамках программы в Центральной детской библиотеке прошли обучения 4 человека. 
· С 6.03 по 10.03 библиотекарь старшего абонемента прошла консультирование по теме «Microsoft Word для начинающих». 
· В марте – апреле состоялись 4 занятия в рамках скайп - практикума «Библиоблоггинг». Данная форма обучения сделала практикум максимально полезным: структурированная информация, возможность тут же в режиме on-line задать вопросы, применять сразу все практические рекомендации. Создание блога позволит более квалифицированно подойти к распространению и освещению деятельности ЦДБ.
· 18.09 с целью изучения особенностей работы и создания неповторимых презентаций с помощью Prezi библиотекари посетили обучающий семинар по теме «Работа в Presi».
В ходе повышения квалификации сотрудники учатся постоянно изменять и совершенствовать методы работы, улучшая ее качество. 
Дополнительно необходимы стажировки по темам: «Актуальные формы и методы работы по профилактике правонарушений среди подростков», «Профилактика суицидального поведения среди подростков».



Темы, проблемы, 
касающиеся обслуживания детей и молодежи, поднимались на «внутренних» мероприятиях по повышению квалификации
В отчетном году методистами МУ «ЦБС г. Белово» был организованы круглые столы «Библиотечные представительства в Интернет» и «Грамотное планирование-залог успеха». Сотрудники поделились опытом работы в сети, разобрали методы ведения статистики в социальных сетях. Была проанализирована положительная динамика развития страничек библиотек в Интернет.
Прошли уроки по созданию презентаций в  программе «Prezi», практикумы по созданию и ведению блогов, уроки по возможностям клавиатуры, семинар по заполнению формы статистической отчетности 6 НК», скайп - лекторий «Библиоинновации».

[bookmark: таблицы_Библиотечное]«Таблицы. Библиотечное обслуживание юношества»

Таблица №1 - Процент охвата населения юношеского возраста
	Кол-во жителей в городе / районе всего
	Кол-во жителей молодежного возраста 15-30 лет в городе (всего) 
	Кол-во читателей юношеского возраста по ЦБС (всего)
	% охвата населения юношеского возраста

	128100
	20269 (от 15 до 30 лет-)
	9477
	46,7% 



В ЦБС отмечено снижение числа читателей юношеского возраста, среди основных причин: демографическая, миграционная, старение книжного фонда, отсутствие необходимой подписки, наличие других источников информации (домашний доступ к сети Интернет, собственные электронные книги читателей) и проблема старения библиотечных кадров. 
Библиотеки стремятся удерживать количество читателей юношеского возраста на прежнем уровне за счет расширения спектра услуг, внедрения новых форм массовых мероприятий.
Библиотеки продолжают деятельность:
- предоставление справочной информации в поддержку образовательной деятельности и личностного развития;
- организация мероприятий по информационной грамотности и навыку поиска информации с использованием как печатных, так и электронных ресурсов;
- предоставление читателям консультативных услуг, как индивидуально, так и в группе;
- поощрению использования всех форматов библиотечного фонда;
- помощь в поиске нужных материалов;
- сотрудничеству с другими учреждениями, сотрудничеству в сфере образования;
- стимулирование участия молодёжи в программной деятельности, вовлечение её в повседневные библиотечные дела в качестве волонтёров.
Это наиболее сложная категория для работы. В связи с увеличением потока информации, занятостью, работа с молодежью требует освоения мобильных  информационных технологий и разнообразия форм привлечения этой категории пользователей. Библиотечное обслуживание юношества все больше переходит в электронные варианты документов, работу в виртуальной среде. 

Таблица 2 - Обслуживание юношества в библиотеках ЦБС города (района)
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	9477
	56299
	141261

	ЦГБ
	2602
	17162
	43978

	ДБ №3
	1189
	5048
	17225

	Библиотека №8
	758
	4675
	12985



Таблица 3 - Динамика обслуживания юношества за период 2014-2016 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2015
	9157
	42216
	121062

	2016
	9634
	49785
	138976

	2017
	9477
	56299
	141261



Наблюдаем небольшое снижение количества молодых пользователей в отчетном году, увеличение количества посещений и книговыдачи в сравнении с предыдущими годами. В разных библиотеках неоднозначная ситуация.  в связи с увеличением количества мероприятий и с повышением требований в обучающих учреждениях по изучению школьной программы, подготовке к выпускным и вступительным экзаменам.

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).
	Проекты.
	Проект «Круг чтения» для молодёжи (В рамках программы «PROчти») 

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2017 году? 
	Проект «PROисторию» (Центр современного чтения, Мочалова Е.В.)

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	«Перспектива»: конкурс социально значимых проектов Управления по делам молодёжи г. Белово. Л.В. 
Валлиуова подготовила конкурсанта Фоминых В., разработав эколого-просветительский проект «Птицы и экология посёлка Новый Городок». Получен грант в размере 26000 руб. Приобретён принтер Epson L120 (для выпуска издательской продукции). Оставшиеся средства пойдут на посадку деревьев весной 2018 года.

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	- эколого-просветительский проект «Птицы и экология посёлка Новый Городок». Получен грант в размере 26000 руб.

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	Проект «Onlain – экспедиция» -продвижение книг современных молодых авторов Еленой Мочаловой

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	28



Образец анкеты исследования по роману М.А.Булгакова

1. Жалели ли Вы, что роман закончен? Если "да", то почему?
2. Кого из героев романа и о чём Вы бы попросили или спросили?
3. Что больше всего вас поразило или привлекло в романе?
4. Какие новые для себя утверждения Вы вынесли из романа? И с какими не согласны?
5. С какими другими художественными произведениями вам хотелось бы сравнить этот роман? 
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