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Яшкинская районная библиотека приняла участие во Всероссийскиой акции «Библионочь» с общей темой «Новое прочтение». Акция была посвящена Году экологии в России.
Программу открыла презентация выставки «Яшкино – это интересНО и красиВО!». Участники программы – учащиеся 10-11 классов, студенты Яшкинского техникума технологий и механизации - узнали о представителях Красной книги, которые встречаются в Яшкинском районе. В исполнении руководителя творческой студии «Светлица» Валентины Азаковой прозвучали стихи и загадки.
На следующей площадке тему экологии и бережного отношения к окружающему живому миру продолжила пластическая зарисовка «Мать-Земля» в исполнении участников театральной студии «Пятый угол». Артисты театральной студии – ученики старших классов школ Яшкино.
Программа «Портрет поколения NEXT» объединила всех участников акции – представителей старшего поколения и молодежи. Тренинги «Отвечай за себя», «Свидание вслепую», «Запрет» создали атмосферу сотрудничества, доверительных отношений, переживания взаимной ответственности.
Настоящим подарком для всех собравшихся стало выступление музыкального ансамбля «Destroy», которое показало, что современная молодёжь исполняет лирическую, нежную, душевную музыку, понятную людям разных поколений.
Завершили программу акции мастер-класс по изготовлению нитяной куклы-веснянки и демонстрация художественного фильма «Битва за Севастополь».
Тема единства разных поколений в процессе творчества была продолжена и в ходе другой всероссийской акции – «Ночи искуств-2017», которая проходила под общим девизом «Искусство объединяет».
На празднике в библиотеке оказались и музыканты, и певцы, и актёры, и режиссёры.Всех собравшихся по русскому обычаю гостеприимства встретил хлебом-солью фольклорный ансамбль «Сторонушка». Взрослые, дети, молодёжь с удовольствием водили хороводы, вспоминали пословицы и поговорки о хлебе и угостились пышным и ароматным караваем, который испекли студенты Яшкинского техникума технологий и механизации.
Актёры-любители из общественной организации «Ветераны Комсомола» показали себя настоящими мастерами. Мини-сценки, монологи в исполнении активистов-комсомольцев объединили всех хорошим настроением, талантом, прекрасным юмором.
Конкурсы и мастер-классы театральной студии «Пятый угол» помогли всем собравшимся стать настоящими творцами проявлений разных жанров искусства.
Действительно, искусство объединило совершенно разных людей – независимо от национальности, языка и возраста, объединило в разных жанрах творчества – в музыке, поэзии, кинематографе и многом другом.
Библиотекари Пашковского филиала №21 в рамках ежегодной областной «Неделя жизни», провели акцию «Подари частичку тепла». Молодым людям вручали буклеты «Как улыбка влияет на здоровье человека», а также зачитывали смешные выдержки из книг. В акции приняло участие 20 человек. Всем желающим прикрепляли смайлики с улыбкой. 
В Пачинском филиале №20 прошел тематический вечер «Формула успеха». Библиотекари предложили разложить слово «успех» таким образом, чтобы каждая буква стала целым словом, а полученные слова отражали внутреннее содержание понятие «успех», то есть качества человека, которые помогут ему достичь успеха. 
Ребятам были предложены тест «Являешься ли ты капитаном своей жизни» и игра «Вспомнить всех».  Ребята ознакомились со всеми нюансами «формулы успеха», дискутировали по поводу ее составляющих и уяснили для себя всевозможные пути и способы достижения успеха, а также причины, мешающие человеку добиться успеха. Еще ребята узнали, как можно расширить кругозор, улучшить характер, раскрыть в себе талант, настроиться на доброе общение, найти близких по духу друзей, выстоять перед трудностями.
Библиотекари познакомили присутствующих с очень интересным, талантливым человеком, земляком Кондратием Петровичем Беловым. И рассказали о формуле успеха К.П. Белова — сибирского художника. Провели экскурсию по виртуальной картинной галерее К.П. Белова. Исходя из всего того, о чем говорили, вывели формулу успеха. Ребята ещё долго сидели за чашкой чая, никому не хотелось уходить. 
В Поломошенском филиале №1 прошел вечер «Формула успеха». Цель – воспитание у старшеклассников самостоятельности, желания быть успешными в жизни. На вечер были приглашены успешные люди села Поломошное: Петухов С.А. – хореограф, директор школы искусств, Клец В.А. – человек известный в селе и районе, Ермакова Г.И. - индивидуальный предприниматель. Они поделились своими секретами в достижении успеха в жизни. Ребята задавали вопросы и делали для себя выводы.
Библиотекарь Дубровского филиала №5 провела интересное и познавательное мероприятие в Яшкинском техникуме технологий и механизации, посвященное Дню народного единства. 
Библиотекарь в татарском национальном костюме, рассказала о культуре, традициях и обычаях коренного малочисленного народа – калмаков, проживающих на территории района. Продемонстрировала священные атрибуты мусульман. Провела презентацию историко – этнографического сборника «Притомскиекалмаки». Показала студентам документальный фильм «Корни культуры Кузбасса – в его народностях». Ребята внимательно слушали библиотекаря, задавали вопросы.
Библиотекарь постаралась донести до каждого, что знать историю своего родного края необходимо всем и всегда. Такие встречи стали уже традиционными и пользуются успехом у студентов.
В Пачинском филиале №20 состоялся перекресток мнений «Мечты сбываются».
Ребята приняли участие в игре «Мечты» и отправились в воображаемое путешествие на «кораблике мечты» по волнам своих желаний. У каждого участника в руках был «кораблик - парусник», именно на нём они записали свои мечты.  
Участвуя в дискуссии, ребята определяли, какие сложности можно встретить на пути к осуществлению мечты и как их лучше преодолеть. Вместе пришли к пониманию того, что в этом деле необходимо учитывать разнообразие поставленных жизнью преград. Ребятам был предложен тест в виде игры «Фантастический круиз на корабле «Мечта». 
Ребята прослушали советы психолога, благодаря которым, будет легче добиться осуществления своей мечты. Один из советов говорил о том, что нужно расширять границы своего мышления, читая книги. Именно этим советом ведущие воспользовались, познакомив ребят с творчеством писателя Александра Грина. Чудесная история Ассоль и Артура Грея затронула в душе ребят романтические струны. Этому способствовали и песни Ю. Антонова, И. Саруханова, В. Меладзе. 
В конце встречи библиотекари рассказали, что в мире существует много методик, использование которых позволяет приблизить мечту. Каждый может воспользоваться материалом, собранным по этой теме в библиотеке. 
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В Яшкинской районной библиотеке им. А.П. Саулова открылась выставка «Яшкино – это интересНО и красиВО!».Название выставки раскрывает тему, которую библиотекари предложили читателям и посетителям – распространенные и редкие растения, животные, насекомые, птицы, грибы, а также красивые пейзажи, цветы Яшкинского района.
Информация и экспонаты выставки были очень разнообразны – это и книги, и фотографии земляков-фотографов, и чучела из фондакраеведческого музея. Дополнили выставку картины местных художников Афанасия Носкова, Михаила Чворы, Ольги Пинаевой, Василия Фотина, прославляющие красоту Яшкинского района.
Маленькие и большие тайны огромного мира природы открылись на выставке:
-почему не стачиваются зубы у белки;
- о самой главной птице в кедровом лесу; 
- почему не страшен ежу энцефалитный клещ;
-какое редкое растение цветет раз в 18 лет и многое другое.
Все эти темы природы были не случайно раскрыты, а благодаря фотографиям местных любителей природы. Это стало возможным после открытия совместно с выставкой фотоконкурса «Чудеса Яшкинского района», в котором активно приняли участие известные фотографы района. Фотоконкурс проходил с 23 марта по 15 мая 2017. По его условиям необходимо было сделать снимок самого удивительного и редкого явления природы Яшкинского района, его флоры и фауны.Самые лучшие фотографии были размещены на выставке«Яшкино – это интересНО и красиВО».
В рамках фотоконкурса все посетители библиотеки моглипроголосовать за понравившуюся фотографию в книге отзывов.
В Пашковском филиале №21 прошел познавательный час «Заповедники Кузбасса». Библиотекарь рассказала присутствующим о заповедниках, которые находятся в Кемеровской области. Ребята узнали, что наш край богат заповедными местами. 
На территории Кемеровской области находятся: заповедник федерального значения «Кузнецкий Алатау», национальный парк «Шорский», историко-культурный и природный музей-заповедник «Томская писаница». С большим интересом слушали учащиеся рассказ о животных и птицах, которые встречаются в заповедниках. 
Мероприятие сопровождалось интересными, красочными документальными фильмами об этих заповедниках, которые раскрыли всю деятельность заповедников Кузбасса, направленную на охрану и защиту окружающей среды. 
В завершении мероприятия ребята приняли участие в викторине «Знаешь ли ты?», закрепив тем самым свои знания по экологии родного края. 
Для любителей поэзии прошла поэтическая встреча «Стремится к солнцу стебелёк», посвящённая Году экологии. 
В уютном зале библиотеки, за чашечкой чая и под музыку «Времена года» П. И. Чайковского гостям было предложено просмотреть видеоролик «Природа села Пашкова», где были использованы фотографии местных фотолюбителей.
После просмотра дети прочли стихи о природе написанные односельчанами. Руководитель творческой студии В. В. Азакова затронула тему экологии и ознакомила с творчеством яшкинских поэтов. В завершение встречи местные любители поэзии прочли свои стихи, которые никого не оставили равнодушным.
В феврале старшеклассники за круглым столом «Экологические проблемы России и нашего села, пути их решения», пришли к выводу, что решая глобальные проблемы загрязнения окружающей среды, нельзя ничего добиться, пока не наведешь порядок у себя «дома», начиная со своей улицы, села. Каждый участник круглого стола высказывал свое мнение по экологическому состоянию своего села и предлагал свои пути их решения. В летние месяцы была организована и оформлена фотовыставка «Сохраним для наших потомков» из снимков ребят.
В Акациевском филиал №23 прошел краеведческий дайвинг «Заповедные места Кузнецкого края». Ребята совершили виртуальное путешествие в мир заповедной природы Кузбасса. Библиотекарь познакомила учащихся с литературой, в которой рассказывается об уникальной природе Кузнецкого края. Благодаря электронной презентации ребята побывали в одном из самых красивых мест Кемеровской области - заповеднике «Кузнецкий Алатау», познакомились с уникальной флорой и фауной Шорского национального природного парка, поднялись на Поднебесные зубья, спустились в Азасскую пещеру, посетили историко-культурный и природный музей-заповедник «Томская писаница». А затем ответили на вопросы экологической викторины. 
В Шахтерском филиале №25 интересно прошла беседа-игра «Очарованные природой!» для старшеклассников. Она была посвящена красоте родной природы. Говорили на встрече о реликтовом лесничестве под Кузедеевом, о Шестаковском яре с останками древних животных, о Черневой тайге, о Пирамидах у деревни СтараяБалахонка. Читатели продолжили разговор рассказами о замечательных местах поселка и окружающей его природы. В заключении встречи присутствующие ответили на вопросы викторины о растительном и животном мире Кемеровской области.
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В районной библиотеке прошла акция «Выбери свой спорт».
Информационный повод: ежегодная областная акция «Неделя жизни». 
Цель акции: способствовать формированию позитивного мышления, положительного отношения к здоровому образу жизни, занятиям спортом.
Задачи акции: выявить информацию о тех видах спорта, которыми можно заниматься без наличия спортивных залов и специальных сложных приспособлений; изготовить буклеты с выбранной информацией; рассказать о возможностях и преимуществах здорового образа представителям молодого поколения. 
Целевая аудитория и способы привлечения: молодёжь от 14 до 30 лет. В качестве способа привлечения целевой аудитории был выбран лифлетинг, как наиболее действенный инструмент в системе личного общения, который позволил при относительно низких затратах обеспечить эффективный контакт с представителями целевой аудитории. 
Партнёры библиотеки: Преподаватели и студенты Яшкинского техникума технологий и механизации.
Ход акции: Сотрудниками библиотеки был изготовлен буклет «Выбери свой спорт!», где была представлена информация о современных и доступных видах спорта, которыми можно заниматься дома, не имея специальных помещений и оборудования. Воркаут, байло, джамп-фит – названия, на первый взгляд, экзотические, но это знакомый всем турник, этнические танцы и скакалка, которые могут помочь многим стать спортивными, успешными, позитивными.
Библиотекари раздавали буклеты на улицах посёлка и в Яшкинском техникуме технологий и механизации, сопровождая свою акцию рассказом о доступных видах спорта. 
Общая эффективность: в акции приняли участие 50 человек. 
Акция «Алые паруса: волшебная сила мечты».
Информационный повод: ежегодная областная акция «Неделя молодёжной книги». 
Цель акции: активизация работы библиотеки по продвижению книги и чтения среди молодёжи, в том числе с использованием интернет - технологий; популяризация лучших образцов классической и современной литературы в молодёжной среде.
Задачи акции: подготовить информацию об истории развития посёлка Яшкино с целью её использования для краеведческой программы-презентации и онлайн - викторины.
Целевая аудитория: учащиеся 10 класса МБОУ СОШ №5; студенты Яшкинского техникума технологий и механизации. 
Партнеры библиотеки: преподаватели СБОУ СОШ № 5, студенты Яшкинского техникума технологий и механизации. 
Ход акции: В рамках недели молодёжной книги «Алые паруса: волшебная сила мечты» сотрудники библиотеки подготовили и провели для учащихся 10 класса МБОУ СОШ №5 Яшкинского района краеведческую программу «Начало начал», посвящённую 120-летию Яшкино. Школьники узнали, как возник посёлок, как он строился, развивался и менялся. Особое внимание было уделено тому, что и за последнее время произошло много положительных изменений в жизни посёлка – построены новые дома, появились спортивные и детские площадки, а 2 ноября 2017 состоялось значимое и памятное событие в жизни Яшкино – открытие памятного знака «Городское начало». 
Школьники стали участниками поэтической акции «Читаем стихи Анатолия Саулова». Для многих стал приятным открытием рассказ о нашем земляке, имя которого носит районная библиотека. Памятные буклеты-закладки станут важным и приятным напоминанием о том, что и в современном мире поэзия не утратила своей значимости.
В течение учебной недели 13-17 ноября 2017 г. в Яшкинском техникуме технологий и механизации была проведена онлайн-викторина «Здесь я родился, здесь я живу!» Ссылку на викторину раздали участникам в виде QR-кода на портале https://learningapps.org/. По данным статистики сайта, участниками онлайн-викторины стали не менее 45 человек.
В течение всей недели молодёжной книги в библиотеке работала выставка «Всему начало здесь, в краю моём родном». Все посетители библиотеки могли познакомиться с историей цементно-шиферного комбината, улиц Рабочей, Больничной, которые и стали тем истоком, откуда и начался наш поселок. Фотографии народного дома (первого клуба), старой больницы, давшей название улицы Больничной, первой почты поселка, первой рыночной площади, и многие другие дополнили выставку.  
Общая эффективность: количество участников акции – 101 человек.
Акция «Библионочь-2017».
Информационный повод: общероссийская акция «Библионочь-2017» с темой «Новое прочтение».
Цели и задачи акции: способствовать формированию позитивного имиджа библиотеки среди представителей молодого поколения; привлечь внимание молодёжи к культуре чтения.
Целевая аудитория: молодёжь 14-30 лет
Партнёры библиотеки: театральная студия «Пятый угол» (ДК Яшкино), музыкальный коллектив «Destroy».
Ход акции: Программу акции открыла презентация выставки «Яшкино – это интересНО и красиВО!». Участники программы узнали о представителях Красной книги, которые проживают, летают и растут у нас в Яшкинском районе. В исполнении руководителя творческой студии «Светлица» Валентины Азаковой прозвучали стихи и загадки.
На следующей площадке тему экологии и бережного отношения к окружающему живому миру продолжила пластическая зарисовка «Мать-Земля» в исполнении участников театральной студии «Пятый угол» (руководитель – Александра Каркавина).
Программа «Портрет поколения NEXT» объединила всех участников акции – представителей старшего поколения и молодежи. Тренинги «Отвечай за себя», «Свидание вслепую», «Запрет» создали атмосферу сотрудничества, доверительных отношений, представления и переживания взаимной ответственности.
Настоящим подарком для всех собравшихся стало выступление музыкального ансамбля «Destroy». Карина Краева, Сергей Чулпанов, Кирилл Локк, Антон Шабунин показали, что современная молодёжь исполняет лирическую, нежную, душевную музыку, понятную людям разных поколений.
Завершили программу акции мастер-класс по изготовлению нитяной куклы-веснянки и демонстрация художественного фильма «Битва за Севастополь».
Народный коллектив творческого объединения самодеятельных художников «Радуга» (руководитель – Александр Брюховецкий) подарил всем возможность ретро-фотографии с помощью тантамарески с изображением Остапа Бендера и Эллочки-Людоедки.
Общая эффективность акции: в акции приняли участие 45 человек – учащиеся 10-11 классов, студенты Яшкинского техникума технологий и механизаций, участники общественной организации «Ветераны комсомола». Информация об акции была размещена в газетах «Яшкинский вестник», «Яшкино», на сайтах http://lib.yashkino.ru/index.php/news?start=110, http://ya-rayon.ru/news-4092.html.
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В конце 2017 года в Дубровском филиале №5 началась исследовательская работа по истории Яшкинской птицефабрики -«Страницы истории ЯПТФ и ее тружеников».
Ответственные за исследование: библиотекарь Еремейкина Н.С., учитель Лужкова Е.А.
Проблема: Собрать материал по истории Яшкинской птицефабрики.
Метод исследования: устный опрос свидетелей тех событий.
Цель: изучение исторического прошлого своих предков, живших и живущих на территории птицефабрики.
Задачи: 
- воспитывать у детей бережное отношение к историческому наследию родного края;
- активизировать интерес к историческому прошлому малой родины;
- научить учащихся оформлять собранные материалы  путем беседы и опроса.
Целевая аудитория: бывшие работники ЯПТФ;
Место и сроки проведения: поселок Яшкинский, 2017 – 2018 гг.
Практическое применение: собранный материал передать в краеведческий музейрайонной библиотеки.
[bookmark: _Toc503424389]Краеведческая деятельность в работе с молодежью

В Зырянском филиале №6 в рамках недели молодежной книги проведено мероприятие: Нон-Стоп «Моей мечты кораблик Алый…», на котором присутствующие погрузились в прекрасный мир поэзии.
Главной гостьей стала Фаина Александровна, односельчанка, которая пишет стихи. Она рассказала, что впервые взялась за перо, еще в школьные юношеские годы. Рассказала о том, что все свои сочинения бережно хранит. И порой перечитывая их вновь, она словно возвращается в годы былой юности, взросления и становления. Ведь весь её жизненный путь разместился на страницах нескольких тетрадей. 
Рассказ героини настолько поражал сочетанием простоты и многогранности, что, затаив дыхание, его хотелось слушать вновь и вновь.
В завершении встречи Фаина Александровна обратилась к молодёжи с напутственным словом. Она пожелала им быть добрыми, уважать старшее поколение, преумножать, беречь и любить свою малую Родину.
Участники мероприятия с большим удовольствием читали стихотворения Фаины Александровны. А ученица 9 класса, сказала, что обязательно напишет доклад о творчестве землячки. 
Вканун Всероссийского дня семьи, любви и верности прошла литературная провинция «Отчего так в России березы шумят…».
В ходе мероприятия участники и гости отправились в удивительное путешествие - в лесное царство Берендея. Посетилиполянки: «Знакомств», «Искусств», «Русских традиций», «Поэтическую», «Полезных информаций», «Природоохранную».Услышали «Легенду о небесной девушке», рассказывающую о том, как появились березы на земле. Дружно хором пели русские народные песни о берёзе, читали стихи О.Шестинского, К.Симонова, С.Есенина, А.Прокофьева, играли в импровизированную игру – сказку «Кто на свете всех милее?», приняли участие в «Берёзовой викторине». Группа девушек исполнила красивый хороводный танец «Во поле береза стояла».
В финале был проведен командный конкурс «Встречаем по одежке…», на самый оригинальный летний костюм. Старания и выдумки обеих команд, были оценены и вознаграждены по достоинству.
В Акациевском филиале №23 проведен краеведческий час — поиск «Имя в летописи села», посвященный 60-летию поселка Акация. Почетными гостями стали супруги Литвиновы: Анатолий Иванович и Людмила Александровна, которые стояли у истоков строительства и развития поселка.
Школьники внимательно прослушали рассказ библиотекаря по истории Акации, который сопровождался презентацией со старинными фотографиями поселка. Поселок Акация уникален тем, что живы еще те люди, которые строили поселок, и они могут многое рассказать подрастающему поколению. Вот и наши гости вспоминали, как совсем молодыми приехали в наш поселок. Анатолий Иванович работал на строительстве и становлении Дробильно-сортировочного завода, был механиком этого завода. А Людмила Александровна много лет проработала в нашей школе учителем начальных классов и немецкого языка, была пионервожатой. 
Ребята слушали воспоминания старожилов поселка, задавали вопросы, рассматривали старые фотографии, на их лицах был неподдельный интерес к истории своей малой Родины. Учащиеся поблагодарили супругов Литвиновых за очень интересную встречу и поздравили их с наступающими праздниками.
К 60-летнему юбилею поселка Акация прошло мероприятие- краеведческая шкатулка «Неизвестные страницы истории поселка Акация». Библиотекарь познакомила присутствующих с историей возникновения и строительства предприятия по добыче и переработке известняка - Власковского карьера и посёлка Акация.
Рассказ библиотекаря сопровождался показом слайдов, на которых были представлены фотографии прошлых лет. Зрители с интересом слушали рассказ, а также рассматривали снимки, на которых были изображены улицы посёлка много лет назад, цеха предприятия, и люди, которые строили посёлок и карьер. 
На мероприятии присутствовали люди разных поколений. И молодёжи, и детям было интересно узнать о том, как их родители и деды своими руками создавали свой посёлок. Присутствующие приняли участие в викторине по истории посёлка. Общение получилось очень живым, все получили много положительных эмоций и хорошее настроение.
В библиотеке имеются тематические папки «Историю поселка пишем вместе» и «Твои люди поселок», в которые собираются воспоминания старожилов и публикации из районных газет о поселке Акация и о его жителях. На страничке Акациевской библиотеки на сайте Одноклассники есть альбомы старинных фотографий поселка и его жителей «Школьные годы чудесные» и «История поселка Акация».
Так же прошло мероприятие - фронтовой блокнот «Перед землей, где выпало родиться, до самой смерти буду я в долгу». Библиотекарь рассказала молодежи о ветеранах войны, которые жили и работали в нашем поселке рядом с нами. Читали воспоминания участников войны, записанные при жизни, которые хранятся в краеведческих материалах библиотеки, рассматривали их фотографии. 
Учащиеся очень внимательно и с интересом слушали повествования от первого лица очевидцев и участников тех страшных событий: В.А.Дмитриева, Н.Б.Перервенко, П.И.Шаробайко, Е.М. Большанина, П.Д.Максимова о том, как тяжело им приходилось на фронте. К сожалению, в поселке не осталось в живых ни одного ветерана Великой Отечественной войны, но память о них, об их подвигах должна жить в их потомках.
В Пачинском филиале №20 прошел устный журнал с виртуальной экскурсией в картинную галерею К.П.Белова «Патриарх сибирской живописи» 
Целью мероприятия было прикоснуться к творчеству земляка, знаменитого художника Кондратия Петровича Белова.
Детство и юность художника прошли в селе Пача, которое он считал своей малой родиной и воспел в своих работах. Ребята познакомились с биографией, творческим наследием художника, который пережил все перипетии беспокойного 20 века и основал свой неповторимый жанр в искусстве «Эпический пейзаж». 
Рассказали о безграничной любви художника к своему родному краю и о великом таланте, который позволил Кондратию Белову передать в своих работах красоту, силу, величие природы и истории Сибири. Постарались зародить в душах ребят мысль, что мы живем среди той природы, где получал вдохновение Белов, дышим одним воздухом, видим те картины, которые писал художник и должны чувствовать сопричастность с его сильным духом. В этом нам помогут его бессмертные полотна, которые мы представили в презентации и которые экспонируются в здании музыкальной школы и в музее СОШ, подаренные художником селу. В конце мероприятия провели блиц опрос по основным этапам биографии художника и его работам.  
Прошёл вечер-встреча «За красоту времен грядущих» с местным художником Александром Брюховецким.
Читатели познакомились с жителем села Колмогорово, писателем, профессиональным художником, автором и исполнителем собственных песен, участником областных, региональных, республиканских выставок (живопись) Александром Николаевичем Брюховецким и еготворчеством
Для вечера была подготовлена слайд-презентация по картинам Александра Николаевича, которая в течение вечера знакомила зрителей с художественным творчеством. Многие работы художника находятся в частных коллекциях Германии, США, Казахстана, России.
Знакомство пачинских читателей с прозой А.Н. Брюховецкогоначалось с подаренных в библиотеку книг. Встреча с поэтом, писателем или художником– это всегда увлекательно, интересно и полезно, у нас к А.Н. Брюховецкомубыло много вопросов.
Беседа длилась почти два часа, говорили о творчестве, о вдохновении, о семье, Боге и о жизни в целом. На вечере Александр Николаевич продемонстрировал свой музыкальный талант, исполняя собственные песни под гитару, которые вызвали бурные аплодисменты. 
Может быть, не все удалось, но мы надеемся, что основная цель достигнута: мы познакомились с удивительным человеком, обладающим огромной жаждой жизни, неиссякаемым оптимизмом и энергией, который пишет прозу, стихи и музыку, поёт свои песни для нас.
После окончания официальной части А.Н. Брюховецкийещё долго раздавал автографы, подписывал книги. Вечер прошёл в тёплой атмосфере.
В Поломошенском филиале №1 привлекает внимание читателей стенд «Ими гордится село». Постоянно проводятся беседы, обзоры, открытые просмотры литературы: «Поломошное край березовый», «Щедра талантами наша земля».
Ключом фонда являются фотоальбомы, где собран уникальный материал о людях села. Они постоянно пользуются огромной популярностью у читателей и гостей библиотеки.
Колмогоровский филиал №9 совместно с Домом культуры провели ретро-вечер «Если будет Россия, значит, буду и я» для старшеклассников Колмогоровской СОШ о знаменитом поэте-шестидесятнике Е. Евтушенко.
Учащиеся и участники вечера вспомнили мастера чтением стихов. В исполнении ансамбля «Бабий разгуляй» прозвучали песни на стихи Е. Евтушенко.Зрителям были продемонстрированы видеофрагменты концертов из произведений поэта. Затем звучали стихи и песни о любви. 
Участникам вечера ведущие.рассказали о творческом пути, жизненных принципах Евтушенко. Библиотекарь прочла стихотворение - напутствие поэта «Лучшим из поколения». 
Вечер дополняла выставка сборников поэзии и прозы Евгения Евтушенко «Поэт в России больше чем поэт».Библиотекарь предложила учащимся, которые интересуются творчеством поэта, посетить библиотеку. 
Украшением вечера были стихи поэта в авторском исполнении, которые мы можем слушать благодаря современным техническим возможностям библиотеки и Интернету. 
Встреча прошла эмоционально, насыщенно. Всех выступающих аудитория наградила аплодисментами и теплыми словами признательности. В своих отзывах читатели отмечали, что они на таких вечерах не только отдыхают, но и узнают что-то новое. 
В Яшкинской районной библиотеке им. А.П. Саулова состоялись Сауловские чтения «Уходил я тихо, тихо…», посвящённые Дню поэзии и нашему талантливому земляку, поэту Анатолию Саулову.   
Новое звучание традиционному мероприятию придало выступление юных артистов театральной мастерской «Пятый угол». Стихотворение «Дорога» в исполнении детей никого не оставило равнодушным.
На встрече звучала авторская музыка Вячеслава Кириллова, члена Союза композиторов Кузбасса. Песни, написанные им на стихи А. Саулова, открыли зрителям особую мелодичность произведений.
Многие участники встречи говорили о том, что жизнь поэта продолжается, пока память о нем жива, пока дети и взрослые читают и сопереживают его стихам.В юбилейные дни в библиотеке проходила акция «Читаем Саулова». Памятные буклеты-закладки станут важным и приятным напоминанием о том, что и в современном мире поэзия не утратила своей значимости.
[bookmark: _Toc503424390]В районной библиотеке оформлена персональная выставка самодеятельного художника, жителя п. Яшкино, Михаила Георгиевича Чворы под названием «Художник – это состояние души!».На выставке представлены 30 картин художника, а также его изделия из дерева, капа и бересты. На презентацию выставки были приглашены учащиеся школы искусств № 26, учащиеся ЯТТиМ, которых не оставляет равнодушным красота, запечатленная в работах М. Чворы, будь то природа, городской пейзаж, натюрморт или космос. Особое направление в творчестве художника занимает женский портрет.
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(гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи

В районной библиотеке встретились воины-интернационалисты, для которых годы службы в Афганистане и Чечне, командировки в горячие точки остались позади, и старшеклассники школы № 5, чтобы поговорить о важной и памятной дате России - Дне памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. 
Своими воспоминаниями о службе со школьниками поделились воины - интернационалисты. Ветераны вспоминали не только ужасы войны, но и взаимную поддержку, дружбу, сохранившуюся и по сей день, национальные особенности страны, где им пришлось воевать. Необходимо отметить важность и значимость патриотического воспитания школьников в живом общении с героями.
В Дубровском филиале №5 накануне Дня российского флага были развешаны объявления с приглашением поучаствовать вквест-игре поиске пропавшего флага. 
Причем, каждая полоса флага была спрятана в определенном месте. Когда найдутся три полоски, будет известно, где находится клад. Эти места были отмечены на карте, составленной помощниками библиотекаря. Первую, красную полосу, ребята нашли в сельской администрации, вторую - в сельском Доме культуры.а третья была спрятана на территории детского сада. Ребята пробежали всю территорию поселения и были приятно удивлены, что клад спрятан у доктора Айболита, то есть в медпункте. 
Закончилась квест - игра чаепитием, где за столом собрались подростки из разных городов и деревень, приехавшие погостить к своим родным. Библиотекарь за чаем рассказала об истории возникновения этого праздника, объяснила, что обозначают полосы на российском флаге. В этот день волонтеры раздавали яркие листовки и футболки, предоставленные местным отделением партии «Единая Россия». Так весело и интересно, а, главное, познавательно, прошел День российского флага. 
В Шахтерском филиале №25 9 мая прошла акция-шествие - Бессмертный полк.
Цель акции - напомнить об историческом значении нашей Победы, оказать внимание и успеть сказать спасибо участникам военных событий. Очень важно, чтобы молодежь знала историю своей Родины, а в ней и страницы той страшной, жестокой войны.
Несмотря на плохую погодув шествии приняли участие почти все жители поселка.Акция прошла на высоком эмоциональном подъеме .
9 мая районная библиотека им. А.П. Саулова в содружестве с фотоклубом «Ракурс» представила на центральной площади п. Яшкино фотовыставку «Весна, Победа».
Экспозицию выставки составили исторические фотографии участников Великой Отечественной войны и Трудового фронта, снимки, запечатлевшие празднование Дня Победы в поселке в разные годы. Это и черно-белые и цветные современные фотографии, снимки из семейного архива семьи Зыковых.
Важной частью стали фотоработы, посвященные военно-патриотическому воспитанию молодежи: фоторепортаж о поисковых отрядах, о результатах их тяжелого труда, о возвращенных именах, дорогих нашей Яшкинской земле – Александре Ивановиче Гутове и Федоре Ивановиче Тетерине.
Также была оформлена экспозиция «Есть память, которой не будет забвенья и слава, которой не будет конца», где представлены работы нашего яшкинского умельца Сергея Александровича Сунцова. Талантливый земляк создает модели военного оружия и боевой техники. В этом году коллекция пополнилась новыми экспонатами – это модель 7,62-мм ручного пулемета Дегтярева, образца 1927 года ДП-27 и модель 7,62-мм пистолета-пулемета ППш-41, разработанного в 1940 году конструктором Г.С. Шпагиным, который принят на вооружение Красной Армией 21 декабря 1940 года.
В помещении районной библиотеки оформлены выставки-экспозиции «Военные предметы периода Великой Отечественной войны», «Они сражались за Родину» и «От Советского информбюро», рассказывающие посетителям об участниках Великой Отечественной войны, их подвигах. Личные вещи ветеранов, их награды будили у людей чувства гордости за своих предков, сопричастности к их подвигу. Рассматривая военные предметы, старые газеты, посетители на мгновение переносились в те далёкие военные годы. Помогала этому процессу демонстрация презентаций «Паспорт Победы Яшкинского района», «Герои Советского Союза», буктрейлеров по книгам о Великой Отечественной войне и др.
В библиотеке филиале №5 прошел праздник «День Победы». Ребята состязались в викторине на военную тему, пели песни, читали стихи о войне, даже организовали флэш-моб «На привале». Посмотрели военный художественный фильм.
В Колмогоровском филиале №9 прошел вечер памяти, подготовленный Колмогоровским СДК и Колмогоровской модельной библиотекой «Пусть живые запомнят и поколения знают». 
Библиотека выставила для жителей села и гостей материалы о земляках-ветеранах, участвующих в ВОВ «Великий подвиг великого народа». Вспоминая о подвиге советского народа, была также показана видео-презентация, сопровождающая весь концерт, подготовленный Колмогоровским СДК, рассказывающая о ветеранах-земляках.

[bookmark: _Toc503424392]Работа с волонтерами

В Дубровском филиале №5 интересно и познавательно проходят квест – игры. 
Активисты – волонтеры заранее готовят карту и маршрут поиска клада, будь то потерянное знамя или сокровища Али Бабы. В их распоряжении вся территория поселения: клад может быть зарыт в сосновом бору, или в лечебнице доктора Айболита, или на вершине тополя возле библиотеки. 
Волонтеры с желанием выступают перед публикой, проявляют себя в полезном деле; с удовольствием общаются со сверстниками на совместных чаепитиях, которые сближают подростков.
Библиотекарь Дубровского филиала №5тесно сотрудничает со студентами Яшкинского техникума и со старшеклассниками школы №2. 
На всех праздничных мероприятиях девушки из старших классов проводят флешмобы. Волонтеры – незаменимые помощники в проведении различных акций, они активны во время субботников, оказывают помощь престарелым и инвалидам, строят кормушки для птиц, убирают территорию возле библиотеки и в сосновом парке. Наиболее отличившиеся награждаются почетными грамотами и благодарственными письмами.
Некоторые волонтеры проявляют бдительность: следят за порядком возле библиотеки в вечернее время. 
В Саломатовском филиале №7 волонтерство началось с акции «Поздравь ветерана», затем провели акцию «День добрых дел». Ребятам очень понравилась такая деятельность, было решено проводить акции в День пожилого человека, в День матери «Подари маме свое сердце». Такого рода мероприятия необходимы, особенно в небольших селах, ведь бывает порой, что кроме библиотекаря с волонтерами к стареньким жителям никто не приходит, а им достаточно простого человеческого общения.
В волонтерской деятельности участвуют 8 человек. Мы предлагаем свою помощь не только жителям нашего поселения, но и выезжаем в близлежащие села
Библиотекари Пачинского филиала №20 приняли активное участие в акции «Чистый берег» совместно с волонтерами школы, администрацией и общественными организациями нашего села. Волонтеры - школьники помогают в доставке книг инвалидам и пожилым читателям, принимают участие в мероприятиях. 
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Библиотеки ЦБС Яшкинского района систематически занимаются формированием информационной культуры пользователей. Для читателей проходят экскурсии по библиотеке, Дни библиографии, библиотечные уроки, уроки информационной грамотности, оформляется стендовая информация. 
Для юношества на базе Виртуального читального зала в районной библиотеке проводятся обучающие тренинги «Как пользоваться электронным каталогом», «Как найти нужную информацию». Учащиеся школ и ЯТТиМ получают помощь при составлении списков литературы, подбору нужной информации, грамотному поиску достоверной информации в сети Интернет. Также для данной категории пользователей были проведены индивидуальные уроки по нахождению информации в БД СПС «Консультант Плюс» и «Гарант».
В сельских библиотеках дети и подростки учатся писать рефераты, доклады, сообщения, осуществлять самостоятельный поиск по каталогам библиотеки. Осваивают поиск информации в книгах, журналах, энциклопедиях, справочниках. Овладевают практическими навыками работы с текстом: построение и анализ текста, составление плана, краткий пересказ, изложение. 
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В  Колмогоровском филиале №9  организована   выставка игрушек «Вязаная сказка», изготовленных  инвалидом колясочницейО. Лобовой.  На выставке представлено более 20 работ, связанных крючком, выполненных по собственным схемам автора. 
Автор с поразительной точностью передает тончайшие нюансы характера любимых героев известных мультфильмов, кукол, различные шкатулочки к любому празднику.  Изящные миниатюры восхищают проработанностью деталей. Многие читатели библиотеки уже оценили работы Олеси и остались в восторге от мультяшных вязаных игрушек.
[bookmark: _GoBack]Олеся проводит  мастер-классы  для всех желающих в рамках клуба «Чудеса рукоделия».  Прошли  уроки для начинающих вязать крючком. Творческим настроением прониклись не только дети, но и взрослые читатели. Девочек завлек мастер-класс вязания браслетов на руку, а взрослых заинтересовала идея подарка к Новому году лохматой мочалки.  
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