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Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей
В 2018 году в библиотечной сети города произошли изменения. Была ликвидирована детская библиотека-филиал №3 путем присоединения ее к библиотеке-филиалу №2 с организацией в этой библиотеке детского отдела. (Копию приказа приложим к отчету).

Но по-прежнему, главными задачами библиотек остаются популяризация книги и продвижение чтения.
В 2018 году библиотеки Мысковского городского округа, обслуживающие детей,  были ориентированы на две основные темы: Год волонтера (добровольца) в России и 75-летие Кемеровской области. 

Библиотеки активно привлекают волонтеров в свою деятельность. Волонтёры, (это в основном подростки),  входят  в библиотечные активы, принимают  участие  в организации и проведении массовых мероприятий, акций, клубов по интересам, реализации библиотечных программ и проектов. Очень часто они работают в качестве библиотечных гидов, что способствует притоку в библиотеку новых молодых пользователей, распространяют  приглашения, рекламные библиотечные материалы, участвуют  в социологических опросах. Волонтёры часто выступают в качестве книгонош для инвалидов и престарелых людей. Особенно активна  помощь волонтеров в проведении крупных акций, флешмобов, где требуется много людей владеющих и умеющих донести нужную информацию до большого количества  участников. Библиотека семейного чтения - филиал №4 организовала таких волонтеров в клуб «Ровесники». Члены этого клуба организовали игру-путешествие по сказкам А.С.Пушкина на открытии летнего читального зала в парке «Юбилейный» Яркие костюмы сказочных персонажей, викторины, задания и, конечно,  призы создавало радостную атмосферу для детей.
В Международный день книгодарения сотрудники Центральной детской библиотеки и детского отдела библиотеки- филиала № 2 пришли в гости к воспитанникам Социального центра реабилитации. В этот день у библиотекарей была особая роль – книгодарители, ведь они принесли с собой пять связок самых разных книг. Книгополучатели (22 ребенка) с удовольствием приняли в дар книжки серии «Черный котенок», «Любимые романы для девочек», энциклопедии, произведения детских классиков – А.Барто, К.Чуковского, А.Волкова.  А библиотека семейного чтения – филиал № 4 организовала  несколько  площадок для сбора книг в разных районах города – в образовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования, центрах культуры. Это позволило собрать более 300 книг для библиотеки.

Накануне Дня святого Валентина в Центральной детской библиотеке была запущена акция «Валентинка читательских симпатий». Детям предлагалось отметить любимую книгу сердечком, провести рекламу книги: рассказать другим читателям, почему именно эта книга понравилась. Среди отмеченных ребятами книг были: Л.Толстой «Лев и собачка», «Хранитель снов» Р. Игпена, Р.Стивенсон «Остров сокровищ», книга-учебник «Смешарики-считарики» и другие произведения. Эта акция «работала» как рекомендательная библиография, ведь к советам ровесников в выборе литературы дети прислушиваются охотнее, чем к взрослым рекомендациям.
«Главную тайну Льва Толстого» пытались найти и разгадать учащиеся 6-х классов, принявшие участие в квест-игре, посвященной 190-летию со дня рождения писателя Л.Н. Толстого. Игру провели библиотекари детского отдела библиотеки – филиала № 2.
Непосредственно самой игре предшествовал рассказ библиотекаря и насыщенная деталями мультимедиа презентация «Жить для людей, для их блага и счастья», где  ребята познакомились с биографией писателя.  

Команды «Муравьи» и «Ясная поляна» во главе с капитанами замерли над картами. Они отвечали на вопросы о жизни и творчестве Льва Николаевича: детство, годы учебы, участие в войнах, его писательская и педагогическая деятельность. Подсчитав набранные за игру баллы, победителем стала команда «Муравьи».

Капитану команды победителей вручили свиток с литературной подсказкой - и вот  «Муравьи» живо разбежались по залу, пытаясь отыскать НЕЧТО, спрятанное  на выставке «Жить для людей, для их блага и счастья». Среди книг ребята нашли  изображение «Зелёной палочки» и пожелание: «Зелёная палочка» - вот она, цель, клад! - результат поисков, как наших участников, так и великого множества людей на всей Земле. Смысл простого истинного человеческого счастья заключен в этом символе - и смысл этот более чем прост. Живи для других больше чем для себя - и счастье не забудет тебя найти. Об этом говорил Лев Николаевич Толстой, это пытаются донести десятки поколений до своих потомков».
Ежегодно, в сентябре, детский отдел библиотеки – филиала № 2 проводит День нового читателя. В этот день организуется рекламно – информационная акция «Удиви родителей - запишись в библиотеку!!!» - выход библиотекарей в школы микрорайона. Основная задача – увеличение количества читателей, приобщение к чтению. 

Рекламные визитки с информацией  о библиотеке и ее услугах  вручили  ребятам, которые пока не являются нашими читателями. 
Активно принимают участие дети в различных конкурсах, особенно в конкурсах чтецов. За отчетный период в библиотеках прошел муниципальный этап Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика»; в четвертый раз юные поэты города представили свои стихотворения на конкурс «Мысковская звездочка». Самым многочисленным по количеству участников был конкурс чтецов «Мы – россияне!» - в нем приняли участие 95 детей от 4 до 14 лет. Целью конкурса было пропаганда произведений поэзии патриотической направленности, воспитание чувства гордости за свою страну, малую Родину,  героическое прошлое своих предков.

В очередной раз библиотеки приняли участие в IX Международной акции «Читаем детям о войне». 
Акция «Книжная елка» уже стала традиционной в библиотеке семейного чтения - филиале № 4. Ее цель  -  пополнение фонда. 
Сотрудники библиотеки приглашают горожан сделать доброе дело и принести в дар библиотеке уже прочитанные книги или оформить благотворительный заказ в интернет-магазине «Лабиринт».
Очень порадовало, что первой книгой,  принесенной «под елочку» стала великолепно изданная и нужная библиотеке книга В.Кимеева и А.Копытова «Горная Шория: историко-этнографические очерки».

Детский блок «Библионочи» был посвящен сказкам А.С. Пушкина.  Дети приняли участие в  сказочном квесте. Можно было попробовать свои силы в мастер-классе по росписи бумажных тарелок.

На «Ночи искусств» для детей был организован настольный кукольный театр с различными куклами: пальчиковыми, перчаточными. Ребята сами могли разыграть небольшое представление. Проводился мастер-класс, где каждый желающий мог сделать куклу-пеленашку своими руками. 
Библиотеки города осуществляют глубокую и разностороннюю работу по пропаганде детского чтения и детской книги. Серьезное внимание уделяется информационному воспитанию юных читателей, воспитанию культуры чтения. Проводятся конкурсы, праздники, акции, поддерживается детское творчество. Ведётся  работа по укреплению позитивного имиджа детской библиотеки посредством массовых мероприятий. Есть в нашей работе и недочеты, но мы стараемся делать все, чтобы в библиотеках  детям было комфортно и уютно.

      Информационные справки по отдельным направлениям работы
                        Акция «Ёлка читательских пожеланий»
Информационный повод:  праздник – Новый год
Цель: привлечь пользователей к новогоднему оформлению библиотеки
Задачи: расширить знания детей о доброте, научить писать традиционные новогодние пожелания. 

Целевая аудитория: школьники младших и средних классов.

Партнеры: 

Ключевые моменты акции:   Библиотекари предложили участникам акции вырастить в стенах библиотеки необычное дерево «Елочку читательских пожеланий».  Ребята откликнулись  и приняли активное участие. Украсили необычную  елочку не игрушками, а добрыми словами.  «Чтобы в Новый год было больше книг, а работникам библиотеки – счастья!»
«Желаем вашей библиотеке побольше любознательных читателей».

«Я хочу, чтобы  библиотеке было много интересных книг, чтобы дети никогда не уставали читать, а я училась только на отлично!»   

Общая эффективность акции: В акции приняли участие около 20 человек. Участники  акции оставили свои поздравления и пожелания библиотеке, библиотекарям,  читателям, друзьям и просто получили  массу положительных эмоций.
Интерактивная патриотическая акция памяти «Звезда Героя»
Информационный повод: праздник – День Победы
Цель: сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне.  
Задачи: воспитание у детей уважения к подвигу защитников Отечества, любви к Родине.
Целевая аудитория:  пользователи библиотеки.

Ключевые моменты акции: Посетителям библиотеки предлагалось вспомнить имена родственников - участников сражений Великой Отечественной войны и вписать имя в  «Звезду Героя». Многие дети уточняли имена своих предков у родителей, рассказывали какой подвиг совершил их прапрадедушка, какие награды заслужил, где встретил День Победы. 

Акция «Звезда героя» — это дань памяти всем тем, кто стойко выдержал все тяготы Великой Отечественной войны, проявил выдающийся героизм и мужество. Символом этого героизма стала пятиконечная звезда.

Общая эффективность акции: повысился интерес детей к истории своей семьи,  к чтению литературы о Великой Отечественной войне.
Международная акция по продвижению чтения «Книжка на ладошке»
Информационный повод:  популяризация детского чтения и  продвижение детской книги среди дошкольников.     
Цель: привлечение детей дошкольного возраста и их родителей к чтению современной детской литературы. 

Задачи: воспитание любви к чтению, как к одному из видов проведения досуга
Целевая аудитория: дети 5-7 лет и руководители детского чтения (воспитатели)
Ключевые моменты акции:  Использовалась театрализация: к детям приходили персонажи Осень и Заяц,  которые проводили викторину, загадывали загадки, организовывали игры и, конечно,  читали дошкольникам отрывки из книг В. Бианки и Г. Скребицкого.  Дети с большим интересом слушали истории о героях этих книг. В конце всей акции библиотекари знакомили ребят с книжными выставками, и приглашали прийти в библиотеку вместе с родителями, за новыми интересными книгами. 
Общая эффективность акции: В акции приняли участие  более 40 детей дошкольного возраста,  в том числе дети коррекционной группы детского сада №15.
Программы и проекты по отдельным направлениям работы

Название: «Дружит с книгой детский сад»      
Срок реализации: бессрочный
Краткое содержание: ежемесячно, согласно планам работы библиотеки и детского сада проводятся различные мероприятия для дошкольников. Это познавательные и развлекательные мероприятия, посвященные календарным праздникам, творчеству детских писателей, краеведению и экологии.
Цели и задачи:  формированию у детей и родителей интереса к чтению, как к одному из способов содержательного и интересного проведения досуга.

Формы и методы реализации: выразительное чтение, чтение по ролям, ролевые игры, конкурсные и игровые формы работы, театрализация, изготовление книжек-самоделок.
Результаты: Реализация проекта позволила увеличить количество читателей-дошкольников, в воскресенье (рабочий день библиотеки) за книгами приходят дети вместе с родителями. Они имеют возможность позаниматься в кружке «Мастерята», посмотреть мультфильм, почитать любимые журналы. Все это активизирует  совместную деятельность детей и их родителей, развивает  интерес к чтению.

Источник финансирования: внебюджетные средства (платные услуги библиотеки).

Тема года: «Год добровольца (волонтера)»
Каждый человек хотя бы однажды делал что-то просто так, не за деньги или благодарность, людям близким или незнакомцам. И, делая это, возможно, не знал о том, что в мире существует целое движение, состоящем из добровольцев или волонтеров.

В настоящее время волонтёрство очень популярно во всем мире. С каждым годом оно объединяет все большее количество молодых людей. И это неудивительно, ведь движение открывает огромное количество возможностей и перспектив перед волонтером.

Работники библиотек нашего города активно привлекают волонтеров для реализации своих творческих проектов. Они входят в библиотечный актив, участвуют в организационной и массовой работе учреждения. Особенно необходима помощь волонтеров в проведении крупных акций, где требуется много людей, умеющих довести нужную информацию до большого количества участников. Особенно активны «библиотечные» волонтеры в библиотеке семейного чтения – филиале № 4.
Волонтеры новокузнецкого поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт» встретились в Центральной детской библиотеке с третьеклассниками  и поделились с ними «безвредными» советами по безопасности. Инструкторы рассказали детям, как действовать, чтобы не потеряться в городе и лесу и что делать, если это все-таки произошло.  

Ученики охотно воспользовались возможностью рассказать свои истории, задать интересующие вопросы и поразмышлять самим, ответив на вопросы волонтеров.  В конце урока всем детям были вручены дипломы и памятки «Школа безопасности Лиза Алерт».

Волонтёр… Волонтёрское движение – это когда быстро, безвозмездно, потому,  что так надо, потому, что человек в беде. «Лиза Алерт» - союз неравнодушных, объединенных одной целью - вернуть пропавшего человека домой. 
Волонтеры клуба «Дари добро»  (добровольное благотворительное сообщество помощи бездомным животным) за год провели 8 мероприятий. Это встречи со специалистами в области защиты животных, проведение благотворительных ярмарок, массовые мероприятия для детей.  Одно из них состоялось накануне дня защиты животных. Всемирный день защиты животных – прекрасный повод рассказать малышам об удивительном мире братьев наших меньших. Читальный зал Центральной детской библиотеки на один день превратился в импровизированный живой уголок. Детей встречали кошка, собака, улитка ахатина, хомяк и хорек. С интересом слушали дети рассказ библиотекаря об этих  животных, их повадках, условиях содержания, рассказывали и о своих домашних питомцах. 
Сотрудники детской библиотеки и волонтеры общества помощи бездомным животным провели  для дошкольников урок добра, посвященный бережному и ответственному отношению к животным. 
В декабре волонтеры запустили благотворительную акцию «Добрая зима». Они обратились к жителям города с призывом о помощи бездомным животным кормами, лекарствами, поисками новых хозяев для кошки или собаки.  

В детском отделе библиотеки – филиала №2 школьники встретились с волонтером Сочинской Олимпиады и с интересом посмотрели фильм о добровольцах Олимпиады, узнали,  какими качествами должен обладать человек, чтобы стать волонтером.
Год волонтера оканчивается, но работа продолжается - библиотеки заинтересованы в сотрудничестве с инициативными, мобильными и неравнодушными людьми: «Мы ждем вас, волонтеры, ваша помощь нам необходима!»

                               Краеведческая работа с детьми
Наибольшими возможностями для формирования у детей устойчивого интереса к чтению располагает детская библиотека. Именно она формирует интерес разносторонней направленности, в том числе и по краеведению.  
Основные направления краеведческой деятельности детских библиотек – это историческое (познавательные часы по истории края, города, видеопрезентации «Памятники города»), экологическое (краеведческие игры, выставка детских рисунков на тему охраны природы), литературное (цикл бесед «Литературные страницы родного края» - творчество мысковских поэтов, сказки С.Тотыша, стихи С.Торбокова, книжная выставка «Поэт В.Федоров и поэты его круга»).    

На абонементе Центральной детской библиотеки к 100-летию  поэта Василия Федорова оформлена книжная выставка «Василий Федоров и поэты его круга», на которой представлены произведения кузбасских поэтов, лауреатов премии В.Федорова. 

Именные кузбасские премии присуждаются за наиболее талантливые, произведения литературы и искусства, получившие общественное признание и являющиеся значительным вкладом в художественную культуру Кузбасса.

На выставке можно познакомиться с творчеством Сергея Донбая, Бориса Бурмистрова, Валентина Махалова, Иосифа Куралова.

Работа по краеведению должна включать в себя и творчество читателей-детей: литературное, художественное  –  возможность проявить самостоятельность и творчески реализоваться. Поэтому в планах – продолжить проведение конкурса юных поэтов «Мысковская звездочка», провести конкурс чтецов среди дошкольников «Тебе посвящаю, Кузбасс!». 
Библиотека семейного чтения – филиал №4 к 100-летию ВЛКСМ провела вечер-встречу ветеранов комсомольского движения и активистов школ города. На вечере была представлена книга местного автора В.Басова «Легенды расскажут» о мысковских комсомольцах.  
Для учащихся 1-4 классов прошел  конкурс чтецов  «Зима и наш край», игра для старшеклассников «Что? Где? Когда?», посвященная истории, природе, достопримечательностям нашего края. 

В библиотеке семейного чтения – филиале № 4 большой популярностью пользуется мини-музей с предметами старины «От древнейших времен до наших дней», в которой собираются предметы быта, старинная утварь, посуда, рукоделие. Познавая свой край, быт людей,  дети учатся любить и ценить малую родину, обогащают себя уникальными знаниями, постигают жизненный опыт старших поколений.
В детском отделе библиотеки-филиала № 2  приоритетным остается экологическое направление в краеведческой деятельности. Для учащихся школ был подготовлен цикл экологических часов под общим названием    «Хочу дружить с природой». На этих мероприятиях разговор шел о бережном отношении к окружающей среде, о заповедных местах Кузбасса. 
Совершая виртуальную экскурсию по заповедникам, ребята увидели знакомую природу: растительный и  животный мир, узнали, какие виды занесены в «Красную книгу России» и «Красную книгу Кемеровской области» познакомились с «памятниками природы». А еще узнали, почему Горную Шорию называют Сибирской Швейцарией: горнолыжные курорты, альпийские луга и необыкновенно чистый воздух. Здесь, кроме диких зверей,  живут и «снежные люди» йети.

Увлекательным продолжением мероприятия стала игровая программа: экологическая викторина, загадки и  конкурс «Закончи пословицы». Ребята отлично справились со всеми заданиями, самый эрудированный был награжден медалью  «Знатоку окружающего мира». 

Основой библиотечного краеведения является формирование фонда документов краеведческой тематики и информирование пользователей о краеведческих материалах.  За отчетный период фонд краеведческой литературы пополнился 23 экземплярами изданий, принятыми в дар от пользователей. 
      Печатные издания по краеведению издает библиограф.

Электронные издания

1. Нейкович, Е.С., Ярушкин, Е.С. Певец Горной Шории : Николай Бельчегешев [Электронный ресурс] – Мыски : Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа», 2018.- Электрон. опт. диск. (CD-ROM) : зв., цв.; 12 см. Систем. требования: IBM PC не ниже класс Pentium III 800 MHz, 256 Mb RAM, Windows 95/98/; дисковод CD-ROM 4-x и выше; мышь; зв. карта, совместимая с Microsoft Windows/ - Загл. с этикетки диска. – 5 экз.
Печатные издания

1. Календарь знаменательных и памятных дат 2019 [Текст, фотодокументы] / сост.: Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 58 с. – 20 экз.

2. Мысковская звездочка сборник произведений победителей и участников открытого городского фестиваля  / сост.: О. Коровкина, Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 46 с. – 30 экз.

3. Рождественская звезда 2018 [Текст, фото] : сборник произведений победителей и участников открытого городского фестиваля  / сост.: Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 72 с. – 100 экз.

Краеведческие закладки

1. Василий Федоров [изоматериал] : закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

2. Ветераны комсомольского движения г. Мыски [изоматериал] :[закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

3. «Кто колбы не едал, тот в Сибири не бывал» [изоматериал] : закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

В планах библиотек широкое использование наглядной информации о крае: оформление краеведческого уголка, использование слайдов, создание виртуальных экскурсий. Занимаясь краеведческой работой в детской библиотеке надо помнить, что любовь к родине, чувство гражданственности, патриотизма, ответственности за ее судьбу формируются с детства, и не без помощи детских библиотекарей. Краеведение лучше других отраслей знания способствует воспитанию патриотизма, любви к родному краю, формированию общественного сознания. Наше участие в краеведческой работе должно воспитывать у детей чувство гордости за свою родину, свой край, а мы должны испытывать гордость за такое подрастающее поколение
                   Информационно-правовое обслуживание детей
Центр правовой информации  организован при читальном зале Центральной детской библиотеки Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа. Основное направление работы – правовое просвещение детей через различные формы и методы массовой работы: правовые часы, актуальные диалоги, уроки правовой грамотности.

В марте состоялся день информации, посвященный правовому воспитанию детей и подростков. Это мероприятие проходило по плану работы Центра правовой информации и называлось «Просто о ваших правах». 

Вниманию посетителей предлагалось два информационных стенда: «Наша Родина – Россия» и «Дети имеют право…». Библиотекарь раздала детям буклеты «Твои права» и, вместе с ребятами разобрала простыми и понятными словами основные статьи «Конвенции о правах ребенка».

Читателям были представлены книги Ю.Яковлева «Ваши права, дети», П.Астахова «Детям о праве», справочник организаций Кемеровской области, оказывающий помощь семье и детям, буклеты «Подросток и правоохранительные органы», «Право и школа» и др.

Особой популярностью пользовалась красочная книга «Ваши права» (авторы Шабельник Е. и Каширцева Е.), в которой подробно рассказано о Всеобщей декларации прав человека. Своеобразность подачи материалов позволяет в легкой, интересной и занимательной форме познакомить детей с основными правами и обязанностями, научить применять их в жизни.

Неделя правовых знаний для дошкольников в Центральной детской библиотеке завершилась днем толерантности. В русском языке под толерантностью понимают терпимость к иному образу человека, умение понимать и уважать других людей.
Дошколята вспоминали самых толерантных героев мультфильмов – кота Леопольда, девочку Элли. Кукольный спектакль «Три поросенка» наглядно показал, как важно помогать тому, кто в этом нуждается. На встречу с детьми пришел доктор Айболит, с помощью градусников он измерил температуру толерантности в группе. Температура оказалась нормальная, все ребята стараются быть вежливыми и добрыми. Завершилось мероприятие игрой «Корзинка добрых дел», в которую каждый ребенок «положил» свой добрый поступок. Корзинка наполнилась доверху, и все добрые дела ребят превратились в сладкие угощения.     
Целью правовой игры  «Я – будущий избиратель» было повышение уровня правовой культуры учащихся, грамотности будущих избирателей. В игре приняли участие учащиеся 7-8 классов, на встречу с ребятами пришел председатель участковой избирательной комиссии. Подростки совершили экскурс в историю выборов, познакомились с современными технологиями, получили консультацию по избирательному праву.

В октябре в Центральной детской библиотеке уже во второй раз состоялся городской конкурс чтецов «Мы – россияне!», в котором приняли участие более 90 человек в возрасте от 4 до 14 лет. Это дошкольники, учащиеся школ и воспитанники творческих объединений Центра творческого развития и гуманитарного образования имени Г.Неунывахина. 
Целью конкурса было пропаганда произведений поэзии патриотической направленности, воспитание чувства гордости за свою страну, малую Родину,  героическое прошлое своих предков.

Жюри  предстояло оценить выступления участников в трех номинациях: «Россия – Родина моя», «Родного неба милый свет», «Пусть не будет войны никогда!»   
Библиотека с трудом вместила такое количество юных чтецов, поэтому на следующий год планируем провести этот конкурс в Городском центре культуры. 

Большая интеллектуальная игра  для пятиклассников « Умники и умницы»,  посвященная государственной символике и достопримечательностям России прошла в библиотеке семейного чтения-филиале №4.
Бесплатные юридические консультации не оказываем, эти услуги еженедельно предоставляет юрист при Центральной библиотеке.
О работе центра информируем педагогов (передаём в школы план работы Центра правовой информации), школьных библиотекарей, воспитателей дошкольных учреждений (совместное проведение массовых мероприятий).

Главной проблемой остается невозможность оперативного  пополнения базы данных. Если возникают спорные вопросы, изменения, дополнения в документах, то обращаемся за помощью в Центр правовой информации при Центральной библиотеке, при котором еженедельно ведет бесплатный прием юрист.
Библиограф Центральной библиотеки в отчетном году издала следующие документы:
Дайджесты
                                            Печатные издания

1. Выбор профессии [Текст]: [дайджест]/ сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 8 с. – 20 экз.

2. Если Ваш ребенок левша [Текст]: дайджест / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 16 с. – 20 экз.

3. Молодежь и право [Текст]: дайджест / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 12 с. – 20 экз.

4. Развитие малыша: пальчиковая гимнастика [Текст]: дайджест / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 16 с. -20 экз.

5. Полезный интернет для учителей [Текст]: [дайджест] / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 8 с. – 20 экз.
Буклет

1.     Выборы Президента Российской Федерации [Текст]: буклет / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 2 с.

2. Какие профессии исчезнут в России [Текст]:  буклет / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 2 с. – 20 экз.

3. Кандидаты в Президенты России [Текст]: буклет / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 2 с. – 20 экз.

4. Нет профессии лучше на свете: День учителя [Текст]: буклет / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 2 с. – 20 экз.

5. Памятка родителям от детей [Текст]: буклет / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 2 с. – 20 экз.

6. 7 правил здорового образа жизни [Текст]: буклет / сост.: Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 2 с. – 20 экз.
Книжная закладка

1. Антитеррористические закладки [изоматериал]: закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2017. – 1 л. – 40 экз.

2. ГТО – путь к здоровью и успеху [изоматериал]: закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

3. Мы любим Россию…»: 12 июня день России [изоматериал]: закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

4. Рейтинг самых популярных профессий [изоматериал]: закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

5. Символы России [изоматериал]: закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

6. Я - доброволец [изоматериал]: закладка / сост.: Е. Нейкович. – Мыски: МБУ «ЦБС МГО», 2018. – 1 л. – 40 экз.

         Библиотеки, как информационные центры провели за год 16 массовых мероприятий, в числе которых уроки права, информационные часы, тренинги, выставки, беседы. Посещение мероприятий составило 285 человек.
Работа с детьми в сельских библиотеках
В состав Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» входят три сельские библиотеки-филиалы, обслуживающие детей. Это библиотека-филиал № 1 поселка Подобас (из 456 читателей, 154 – дети до 14 лет), библиотека-филиал № 5 поселка Чувашка (250 читателей, из них – 70 детей) и библиотека-филиал № 6 поселка Берензас, которая в данный момент не работает, так как сельский Дом культуры нуждается в ремонте и здание законсервировано.  
Среди читателей-детей популярны познавательные и краеведческие часы, литературные игры и конкурсы, семейные праздники. Библиотека на селе – это бесплатное учреждение для детей. Хотя материальная база слабая, но всегда есть свежая пресса, настольные игры, возможность порисовать. На массовые мероприятия дети часто приходят с родителями, что способствует созданию уютной, домашней обстановки в библиотеке, сопровождающейся чаепитием. Внесение элементов игры и театрализации нравится детям и служит одним из способов привлечения детей в библиотеку.
В сельской библиотеке поселка Подобас к 75-летнему юбилею Кемеровской области проведена игра-путешествие «По родному краю», среди учащихся Подобасской школы прошел конкурс чтецов стихотворений о Кузбассе. Библиотека поселка Подобас находится в районе общеобразовательной школы №12, поэтому больше всего мероприятий для детей именно  в этой библиотеке. Для младших школьников в библиотеке уже много лет работает досуговый клуб «Ковчежек». Дети  приняли участие в празднике проводов русской зимы «Масленица-красавица», вместе с библиотекарем изготовили тряпичные куклы. К празднику Пасхи работала мастерская по изготовлению пасхальных сувениров. Традиционно встречи в клубе заканчиваются чаепитием. В День Государственного флага Российской Федерации  для детей проведена викторина о символах России, конкурс рисунков на асфальте «Моя Родина – Россия».

Библиотека поселка Чувашка, (а это место компактного проживания коренной национальности – шорцев) в своей работе с детьми ориентируется на сохранение национальных традиций и обычаев. Ежегодно в поселке проходит национальный праздник Пайрам, в подготовке и проведении которого дети-читатели принимают активное участие.

Фонды сельских библиотек, конечно, морально устарели. В отчетном году в сельские библиотеки поступило всего 160 экз., из них 42 экз. это книги и брошюры, периодика – 118 экз. Всего объем фонда в сельских библиотеках составляет 18548 экземпляра, объем  детской  литературы 3677 экземпляров.  

Все сельские библиотеки получают детскую периодику, но очень мало.
Выписывают журналы «Миша», «Маруся», «Свирель», «Мурзилка».

Населенные пункты поселков Тоз (32 жителя), Казас (9 жителей), Аксас (1 житель), Березовый (2 жителя), Тутуяс (28 жителей), не имеют стационарной библиотеки. Более точными данными о количестве проживающих в поселках детей не располагаем. Учащихся 1-9 классов из поселка Чувашка, Чуазас, Камешок ежедневно возят на учебу в муниципальную бюджетную основную общеобразовательную школу №10 поселка Бородино. В этой школе обучается около 150 человек, в школе имеется хорошая библиотека.

                        Профориентационная работа
Каждый человек в определенный момент должен определиться с выбором профессии. Заниматься своим любимым делом для каждого человека - это путь к успеху в жизни. Подростки особо нуждаются в профориентации. Мир профессий многообразен и изменчив, появляются новые профессии, все больше требуются специалисты с особым стилем мышления, способные постигать новые технологии в работе.
Даже в условиях отсутствия современной и актуальной литературы по профориентации библиотечные работники в качестве альтернативного решения используют ресурсы Интернета в поиске необходимой информации, развивают социальное партнёрство с учреждениями и организациями города, работающими с молодёжью. Особенно плодотворна деятельность в этом направлении у библиотеки семейного чтения – филиале №4. Уже много лет библиотека сотрудничает с Центром занятости населения города Мыски.
Главная  проблема для старшеклассников при выборе профессии - это недостаточное представление о том, чем конкретно занимаются представители той или иной профессии, и какие требования предъявляются к специалистам разных профессий.  Чтобы познакомить ребят  с таким разнообразием профессий  и помочь в нелегком  выборе для них проводилась ролевая игра "Профессии ХХI века". 
В школах города сотрудники семейной библиотеки в 2018 году  провели более 10 выездных встреч по профориентации для старшеклассников.  Мероприятия проходили с  целью повышения информированности старшеклассников о реальных потребностях рынка труда, поднятия престижа рабочих и инженерных профессий. Проводили презентации профессий, встречи со специалистами, викторины, обзоры и тестирование. Для младших школьников прошла игра- презентация « Праздники профессий». Дети  определяли  профессию по отрывкам из текста литературных произведений, пробовали даже «понюхать» профессии, как в книге Дж. Родари «Чем пахнут ремесла?». Надеемся, что в ходе путешествия в мир профессий дети получили важную и ценную информацию, которая станет отправной точкой для правильного выбора их жизненного пути. 

Ко Дню писателя ребята из Социального центра реабилитации несовершеннолетних встретились с мысковским писателем, поэтом, руководителем литературного объединения «Экспромт» Василием Ивановичем Копысовым. Чтением своих произведений он буквально заворожил ребят. Они внимательно слушали стихи, задавали вопросы, а особенно им понравился «Сказ о царевне Людмиле», 
Василий Иванович рассказал детям о своем первом поэтическом опыте, когда еще в начальной школе состоял в редколлегии и писал стихи в стенгазету. Отвечая на вопрос, что значит высказывание «мастер пера» ребятам предложили самим опробовать в деле гусиные перья и почувствовать себя великими писателями, как Пушкин, Лермонтов, Толстой и др.
О библиотечной профессии рассказали третьеклассникам в детском отделе библиотеки - филиала №2. Для них прошел час профориентации «Профессия - библиотекарь».
Из исторической справки  ребята  узнали, что библиотекарями в свое время работали такие известные личности, как баснописец Иван Крылов, математик Николай Лобачевский, писатель Владимир Одоевский. И если раньше для поступления в Императорскую публичную библиотеку требовалось знание не менее трех иностранных языков, то современный библиотекарь должен хорошо разбираться в информационных технологиях: владеть компьютером, всеми видами офисной техники и видеотехникой.

Учащимся также подробно рассказали, какими качествами должен обладать библиотечный работник, где можно получить эту профессию, а также о работе с читателями в библиотеке. 

Особенность библиотеки как профориентационного учреждения состоит в том, что профориентация ведется главным образом через источники информации, прежде всего книги. Задачу, которые ставят перед собой  библиотекари – повысить информационную культуру и грамотность молодежи, научить их умению пользоваться информацией, чтобы правильно ориентироваться в многообразии мира профессий. 
  
Работа с одаренными детьми
Детская одаренность – важнейший интеллектуальный и творческий ресурс общества. Страна делает ставку на одаренность детей, планируя коренную модернизацию экономической и культурной жизни России. Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями в том или ином виде деятельности.
Центральная детская библиотека уже в четвертый раз проводит для детей  фестиваль-конкурс «Мысковская звездочка». Цель этого конкурса  – выявление и поддержка юных поэтов города Мыски от 7 до 18 лет. Участие в конкурсе повышает интерес  подрастающего  поколения  к  литературному творчеству, способствует  формированию  у подрастающего поколения активной жизненной позиции, приобщает детей и юношество  к  чтению,  привлекает  внимание  молодого  читателя  к теме родного края и родного города. В планах библиотеки -  создание детской литературной студии. Это позволило бы юным поэтам набираться литературного опыта, встречаться с местными поэтами.
Самое главное, что входит в обязанности библиотеки, - развитие читательских способностей детей. Это базовая способность для одаренного ребенка. Поддерживая чтение, помогая полноценному восприятию текста, библиотекарь поддерживает творческий потенциал читателя, развивает его личностные интеллектуальные способности. 
Такие задачи решает клуб «БиблиоПродленка», работающий в детском отделе библиотеки – филиала №2. Это клубное объединение для детей от 5 до 12 лет. Встречи организуются 1 раз в месяц. На занятиях дети читают вслух, разыгрывают по ролям отрывки из литературных произведений, занимаются творчеством.
Говоря о библиотечных ресурсах поддержки и развития детей, нельзя обойти внимание проведения конкурсов и викторин, связанных с книгой и чтением. Они стали повседневностью библиотек. Конкурсы и викторины мобилизуют поиски участников, учат проявлять упорство, выдерживать длительное напряжение, стимулируют чтение. Победителем конкурсов и викторин часто оказываются самые смышленые, творчески одаренные дети. Ежегодно дети принимают участие в муниципальном этапе «Живой классики», различных конкурсах чтецов. 
              Организационно-методическая работа
Детские библиотеки в течение года принимали участие в следующих программах непрерывного образования:

1. Заместитель директора по работе с детьми Кузьмина Н.В. приняла участие в областном совещании заведующих детскими библиотеками «Библиотечное обслуживание детей и молодежи: новые требования и новые возможности». Очень интересной была презентация передвижной интерактивной выставки плакатов «Народы Кузбасса: Единство разных». Особенно порадовали бесплатные методические пособия по данной тематике. 

2. Ведущий библиотекарь читального зала Градобоева М.М. прошла курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Школа современного библиотекаря» в КемОНБ. Обучение было информативно насыщенным и профессионально полезным: обзор профессиональных изданий, соблюдение закона о персональных данных в реальности работы библиотек и др.

3. Библиотекарь II категории Коровкина О.С. и ведущий библиотекарь детского отдела Горюнова Н.С. в 2018г окончили обучение в Кемеровском областном колледже культуры и искусств   по специальности «Профессиональная переподготовка»
4. Заведующая библиотекой семейного чтения - филиалом № 4 Шалагина А.В.  приняла участие во встрече молодых библиотекарей Кемеровской области в КОБДЮ по теме «Креативные идеи молодых в библиотеке».

5. Заведующая библиотекой семейного чтения - филиалом № 4 Шалагина А.В  выступала с видеопрезентацией «Формирование межкультурной коммуникации у детей и подростков в Библиотеке семейного чтения» на Межрегиональном этнофоруме «Формирование культуры межнационального взаимодействия у детей и молодежи: роль библиотек»

Наиболее интересной и эффективной формой обучения является обучающий семинар с элементами интерактивной игры, тренинга, мозгового штурма.
Главная проблема для всех библиотек Централизованной библиотечной системы – пополнение книжного фонда. Если с подпиской вопрос решается – ни одна библиотека системы не остается без периодических изданий, то комплектование книжного фонда идет очень слабое. За отчетный период детские библиотеки пополнили свой фонд на 1599 экз., из них книги и брошюры составили 666 экз. Порадовало, что в фондах библиотек появились издания для слабовидящих: 50 печатных изданий и 6 электронных.
Сеть библиотек Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа в 2018 году претерпела изменения и стала включать в себя 7 библиотек, расположенных в трех основных микрорайонах города (центр, пос. Ключевой, пос. Притомский) и трех отдаленных территориях (Подобас, Берензас, Чувашка).

В центральной части города находятся две библиотеки: Центральная городская библиотека и Центральная детская библиотека. Центральная городская библиотека обслуживает взрослое и юношеское население города Мыски, в то время как Центральная детская библиотека работает для удовлетворения читательских потребностей юных мысковчан, а также полезна родителям, педагогам и воспитателям. 

В пос. Притомском, расположенном в районе Томь-Усинской  ГРЭС работало 2 библиотеки: Библиотека-филиал № 2, предназначенная для всех жителей старше 14 лет, и Детская библиотека-филиал № 3 ориентированная на детское население микрорайона. Библиотеки располагались в МБУ «Дворец культуры имени Горького». Приказом от 19 апреля 2018 г. № 81 «О реорганизации филиала Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа» Детская библиотека-филиал № 3 была ликвидирована путём присоединения её к Библиотеке-филиалу № 2. В связи с этим 05.09.2018 г. в Устав МБУ «ЦБС МГО» были внесены изменения и дополнения: из пункта 1.9. раздела «Общие положения» Устава исключено наименование Детская библиотека-филиал № 3. Сейчас Библиотека-филиал № 2 обслуживает детское и взрослое население.

Библиотека семейного чтения - филиал № 4 (посёлок Ключевой) расположенная в МБУ Дворец культуры «Юбилейный» в 2017 г. имела площадь 105 кв. м. (для хранения фондов – 52 кв. м. и для обслуживания пользователей 53 кв.м.).  В 2018 г. в связи с реконструкцией холла МБУ Дворца культуры «Юбилейный» площадь Библиотеки семейного чтения уменьшилась на 40 кв.м. Для хранения фондов осталось 12 кв.м., площадь для обслуживания читателей осталась прежняя – 53 кв.м.  Библиотека семейного чтения – филиал № 4 ведёт работу со всеми возрастными категориями читателей, особое внимание уделяя детям и подросткам. 

Также библиотеки Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа располагаются в поселках Подобас, Чувашка и Берензас. Библиотека-филиал № 6, расположенная в Доме культуры пос. Берензас не работает, так как Дом культуры находится в аварийном состоянии и законсервирован.

«Таблицы. Библиотечное обслуживание детей»

Таблица №1 - Сеть детских библиотек в городе, районе.

	Количество детских библиотек в ЦБС
	2

	сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Согласно приказ (копия приказа прилагается!!!). Причины закрытия
	Детская библиотека-филиал № 3 была ликвидирована  путем присоединения ее к библиотеке-филиалу № 2.

	открыты новые библиотеки-филиалы. Где? Когда?


	-

	изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.
	В библиотеке-филиале № 2 открылся детский отдел



Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки
	Детская библиотека
	Читатели детского возраста
	Книговыдача
	Посещение

	
	2016
	2017
	2018
	2016
	2017
	2018
	2016
	2017
	2018

	Центральная детская библиотека
	2115
	2130
	2131
	44526
	44634
	44638
	15085
	15155
	16170

	Библиотека семейного чтения – филиал № 4
	1111
	1120
	1120
	11700
	11720
	10604
	6500
	6700
	6725

	Итого
	3226
	3250
	3251
	56226
	56354
	55242
	21585
	21855
	22895


Таблица №3 - Основные показатели обслуживания детей в ЦБС

	
	ЦБС

	
	2016
	2017
	2018
	+ /- по сравнению с прошлым годом

	Читатели детского возраста
	5379
	5404
	5265
	- 139

	Книговыдача
	95625
	95768
	93257
	- 2511

	Посещение
	41843
	41937
	40125
	- 1812


Снижение показателей произошло по причине закрытия детской библиотеки-филиала № 3 и по причине неработающего сельского филиала библиотеки в пос. Берензас.
Таблица №4– Средние показатели

	Книгообеспеченность одного жителя, 
	47222:5140=9

	Книгообеспеченность одного читателя
	47222:4216=11,2

	Средняя дневная посещаемость
	36561:275=133

	Обращаемость фонда.
	78241:47222=1,7


Таблица 5- Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

	Проекты.
	

	Сколько всего разработано проектов в 2018году? 
	1

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?
	-

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	-

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	-

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	10

	Сколько из них ориентировано на детей?
	4


Таблица8 - Библиотечные кадры в детских библиотеках

	Число молодых специалистов
	-

	Число сотрудников, обучающихся в учебных заведениях
	-

	Число работающих пенсионеров
	-

	Число ветеранов в библиотеке
	-

	Персонал, занятый обслуживанием читателей (для расчета нагрузки)
	5

	Число вакансий
	-


Таблица 9-Показатели нагрузки на одного библиотечного работника в детских библиотеках города (района) в 2018 году

	по числу читателей (всего)
	843

	по количеству выдач экземпляров
	15648

	по числу посещений (всего)
	7312
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