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Великая Отечественная война одновременно и самое трагическое, и самое героическое событие в многострадальной истории всех народов нашей Родины. C 3 по 8 мая в Тяжинской центральной детской библиотеке для читателей среднего и старшего возраста  прошёл цикл мероприятий «Читают дети                о войне», посвященный Великой Победе. На абонементе и в читальном зале  были оформлены книжные выставки: «День Победы в сердцах поколений» и «Защитникам Отечества  Слава!». Посетители библиотеки  участвовали                 в патриотических чтениях     «И память о войне нам книга оставляет»,  знакомились с  художественными произведениями о Великой Отечественной войне писателей  и поэтов фронтовиков  К.Симонова, В. Кондратьева, Б.Васильева, О. Берргольц, А. Твардовского, М. В. Исаковского и других авторов. Ребята читали вслух стихи и прозу о войне. Библиотекари  абонемента и читального зала Голикова Ульяна Алексеевна и Леонтьева Галина Ивановна провели беседу по рассказу Л. Захаровой «Сочинение по литературе», затрагивающему тему уважения подрастающего поколения к ветеранам Великой Отечественной войны. Кроме того в  Тяжинской центральной детской библиотеке была организована презентация выставки работ самобытной художницы Стаси Ивановны Нейкшиной «Победа. Этот день мы приближали, как могли». Больше всего наших читателей заинтересовала акция «Что ты знаешь о Великой Отечественной войне?». Участники акции отвечали на вопросы о героях Великой Отечественной войны, используя подборку документальных материалов, и рассказывали о своих прадедах – участниках и героях Великой Отечественной.
В преддверии юбилейной даты, 100-летия со дня рождения Василия Дмитриевича Фёдорова, выдающегося русского поэта, прозаика из разряда классиков, чьё творческое наследие является национальным достоянием России,  в Тяжинской средней общеобразовательной школе № 2  работники Тяжинской центральной детской  библиотеки провели поэтические часы «Судьба мне подарила Русь». Цель мероприятий  - открыть для школьников имя знаменитого земляка В. Д. Федорова, познакомить с творчеством русского поэта и писателя Кузбасса, привить уважительное отношение                                        у молодого поколения к своей малой Родине через чтение  его стихотворений. Каждая встреча с учащимися начиналась с рассказа ведущих о лауреате двух Государственных премий (СССР, РСФСР), обладателе трех орденов: двух – Трудового Красного Знамени и ордене Октябрьской революции, ещё при жизни признанном классиком советской литературы – поэте - сибиряке В. Федорове. О нём говорили как о «крупнейшем поэте наших дней, выдающемся мастере русского стиха», «подлинно русском национальном поэте», названным нашим губернатором «кузбасским Пушкиным». В мероприятиях принимали участие волонтёры – учащиеся   10-го класса Тяжинской средней общеобразовательной школы № 2. Они говорили об интересных фактах из биографии поэта, читали полюбившиеся стихи из поэтических сборников Фёдорова. С помощью презентации были освещены детские и юношеские годы поэта, прошедшие в деревне Марьевке Яйского района Кемеровской области, трудовая деятельность земляка - кузбассовца, начавшаяся в колхозе. Было рассказано о «литературной» путевке в жизнь, которую дал ему Новосибирск, о работе по распределению на авиационном заводе в Иркутске... Далее библиотекарями были обозначены яркие страницы жизни и творчества талантливого поэта: учеба в Литературном институте имени А.М. Горького, выпуск первого сборника стихов «Лирическая трилогия» (1947), переезд в Москву, членство в Союзе писателей. Ребят заинтересовала книжная выставка «Судьба мне подарила Русь», на которой были представлены сборники стихов нашего знаменитого земляка.
В рамках Дня библиографии работники  Тяжинской центральной детской библиотеки Голикова Ульяна Алексеевна и Леонтьева Галина Ивановна для учащихся Тяжинской средней школы №1 организовали круглый стол «С книгой к успеху».     Участники встречи Александр Иванович Сорокин – председатель Совета народных депутатов Тяжинского муниципального района пятого созыва, Марина Георгиевна Чипилёва – руководитель народного театра Тяжинского дома культуры, Ирина Сергеевна Филипенко – педагог - библиотекарь Тяжинской средней школы №1, Наталья Ивановна Дурнова – библиотекарь юношеского абонемента Тяжинской центральной районной библиотеки имени Н. И. Масалова рассказали ребятам о своих читательских предпочтениях, о том, как книга помогает им в жизни. Для подростков встреча стала уникальной  возможностью общения с  интересными людьми, нашими  земляками, нашедшими своё призвание. Ребята интересовались, как взрослые пришли к выбору своей профессии, чем они увлекаются.  Участники круглого стола пришли к выводу, что интернет не заменит книгу, что социальные сети не заменят реального общения с друзьями, что книга, как настоящий друг придёт на помощь в трудную минуту, научит, посоветует, ободрит, приведёт к успеху. В этот день самых маленьких читателей – воспитанников детского сада «Берёзка» ждал сюрприз, коллектив Тяжинской центральной детской библиотеки показал театрализацию по рассказу Владимира Сутеева «Под грибом» и по русской народной сказке «Колобок». 

Для учащихся среднего – старшего школьного возраста Тяжинской средней школы №1 библиограф  Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И.  Масалова Юлия Николаевна Манзюк и библиограф Тяжинской центральной детской библиотеки Галина Ивановна  Леонтьева провели квест - игру «Кладовая мудрости». Цель мероприятия: знакомство            с отделами библиотеки, повышение интереса к чтению у подростков. Ребята совершили путешествие по отделам библиотеки, которые в этот день были «островами». На каждом острове предлагалось выполнить определенное задание. На острове «Всезнаек» прошли испытание на знание фамилий писателей, а также их произведений. Остров «Воспоминаний» выявил знания по истории своей малой родины, на «Архипелаге маленьких книголюбов» ребята получили  послание от Робинзона Крузо, они отгадывали загадки, чтобы спасти его из беды. На острове «Гармонии», уже достаточно уверенные в себе юнги, быстро справились с заданиями на знание произведений искусства. Остров «Спасения», самый нужный для читателя – здесь они получили ответы на все самые сложные и трудные вопросы. На острове «Книжных Джунглей» ребята разгадывали записку-ребус                      и кроссворд. И вот долгожданный остров «Сокровищ» – здесь всем понадобилась смекалка, быстрый ум и, конечно же, знания азов морской семафорной азбуки. Ура! Клад найден! Игровые задания вызвали  массу позитивных эмоций и радостных воспоминаний, помогли сплотить команду  и оставили положительные впечатления об этом путешествии по книжному морю библиотеки.
В летний период Тяжинская центральная детская библиотека работала по программе «Библиодворик». На детских площадках сотрудник библиотеки организовывала для детей игры, конкурсы, викторины и др. Светлана Александровна Труханова в рамках программы провела громкие чтения «Вас ждут приключения на острове Чтения!». Прежде чем отправиться на необычный остров «Чтения» ребята ответили на вопросы викторины и получили карту маршрута. Отправившись в путешествие,   ребята с большим удовольствием преодолели залив «Стихов», где прочли стихи Александра  Пушкина «У лукоморья дуб зеленый», Агнии Барто «Мячик» и Сергея Михалкова «Котята». Приблизившись к реке «Приключения», дети вспомнили произведения:  Льюиса Кэрролла «Алиса  в стране чудес», Рудольфа Эриха Распе «Приключения Барона Мюнхаузена»,  Сельма Лагерлефа «Чудесное приключение Нильса с дикими гусями» и назвали имена главных героев этих произведений. На поле «Рассказов» ребята зачитали отрывки из истории Виктора Драгунского «Он живой и светится» и Николая Носова «Живая шляпа». Прежде чем взобраться на гору «Сказок»  дети вооружились волшебными словами героев сказок. Участники мероприятия успешно добрались до замечательного острова «Чтения» и нашли главное его сокровище – книги, представленные на выставке «Книжный букет лета». Библиотекарь провела обзор книг, из которых юные читатели  смогут узнать еще немало интересных историй. 
Торжественно и празднично в Тяжинской центральной детской библиотеке состоялось открытие Недели детской книги «Ура! Ура! У книжки – день рождения!». Библиотека  шумела  ребячьими голосами. Неожиданно             в зале появилась Баба Яга и закружила всех в танце. Под звуки торжественных фанфар  в зал прошествовала королева Книга со своей свитой: Мальвиной,  Буратино, Филиппком. Герои книг разыграли сценки из сказочных произведений. Дети приняли активное участие  в играх и викторинах: «Что любит книга», «Закончи пословицу», «Весёлый колокольчик» и др. На празднике были награждены лучшие читатели года: Епанчинцев Максим (Тяжинская средняя школа № 3, 3 «а»), Кожанова Анастасия (Тяжинская средняя школа 1, 3 «в»), Редька Анна (Тяжинская средняя школа № 2, 3 «а»)  и самый читающий класс - 7 «б» Тяжинской средней школы №1. Неоценимый вклад в проведении мероприятия внесли  добровольцы Тяжинского агропромышленного техникума: Умхаев Рамиль, Сыров Евгений, Филиппов Даниил, Подлесных Максим, Дуева Наталья, Васильева Елена, Шаменко Елена, Герасименко Маргаритта, Деревьёв Сергей. Для пользователей детской библиотеке в течение недели были проведены: викторины, литературно  – игровые программы, мартовские чтения.

Итатская детская библиотека совместно с Итатской модельной библиотекой и с заведующей детским сектором Городского дома культуры провели  для детей и взрослых праздник «Семья – любви великой царство», посвященный Всероссийскому дню семьи, любви и верности. Об истории необыкновенной любви Петра и Февронии, ставшей образцом супружеской верности и семейного счастья, рассказал отец Алексей. Все присутствующие дружно отгадывали загадки, вспомнили пословицы и поговорки о семье, разбирались в хитросплетениях родственных связей. Затем дружно мастерили символ праздника – ромашку и на ее лепестках написали наилучшие пожелания для своих родных и близких. В ходе мероприятия звучали стихи и песни  о любви и семье. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Семья в зеркале литературы». Ребята посмотрели мультфильм «Петр и Февронья» и приняли участие в конкурсе рисунков на асфальте «Моя семья». Праздник ни кого не оставил равнодушным: все благодарили за прекрасное мероприятие.
Информационные справки по отдельным направлениям работы
«Библиосумерки»

Название акции: «Библиосумерки»;
Информационный повод: ежегодная масштабная акция в поддержку чтения;
Цель и задачи: поддержка литературного процесса и популяризации чтения, организации новых форматов проведения свободного времени. Привлечь внимание широкой общественности к работе библиотек, к вопросам приобщения детей к чтению формирование читательских интересов, приобщение детей и подростков к процессу чтения; развитие творческих способностей читателей, привлекая их к участию в конкурсах, литературных викторинах; прививать интерес к библиотеке;
Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети от 5 до 16 лет, взрослые. Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях;
Партнеры библиотеки: Добровольцы школ посёлка, агропромышленного техникума, индивидуальные предприниматели, районный Дом культуры;  
Ключевые моменты акции: Традиционно в стенах  Центральной детской библиотеки для детворы и их родителей прошли «Библиосумерки». Пятничным вечером привычную тишину книжных полок нарушили участники конкурса «Юбилейный хит – парад», который организовали главный библиотекарь Леонтьева Галина Ивановна и библиотекарь абонемента Голикова Ульяна Алексеевна. Оценивали конкурс члены жюри: заведующая отделом комплектования и обработки литературы Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова Корнелюк Лариса Викторовна, библиограф Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова Ветчанова Яна Александровна и их помощник – волонтёр Леонтьев Никита, студент 1 курса Тяжинского агропромышленного техникума. Конкурсанты   читали отрывки из произведений – юбиляров весны 2018 года. Победителя и призеров наградили грамотами МБУК «Тяжинская централизованная библиотечная система».  Все ребята получили благодарственные письма за участие                   в конкурсе и сладкие подарки. 
 Участники акции посетили площадки:

Творческая.  Библиотекарь младшего абонемента Труханова Светлана Александровна и студентки – волонтёры Тяжинского агропромышленного техникума Васильева Елена и Ерофеева Ксения для всех желающим провели мастер-класс по изготовлению необычных игрушек «травянчиков».

 Шляпная.  На этой площадке в течение всего вечера работали главный библиограф Манзюк Юлия Николаевна и волонтёры: Сыров Евгений, Кетов Семён и Зудилина Наталия. Гости библиотеки отвечали на вопросы «Шляпной викторины». За каждый правильный ответ дети получали сладкий приз.

Игровая. Главный библиотекарь Серкова Елена Ивановна и её помощник - волонтёр Виноградов Илья играли с детьми в народные подвижные игры «Колокольчик», «Ручеек» и др.

На площадке «Осмотека» посетители наслаждались ароматами кофе, корицы, шалфея, еловой хвои, фруктов и моря. В соответствии с выбранным ароматом, ребята получали рекомендательный список для чтения: «Древесные истории», «Кушать подано! Или меню литературных героев», «Кофе и не только», «Морские истории», «Растения в литературе научной и художественной», «Фруктово – ягодная подборка» и сладкое угощение.

Хозяйка площадки «Диванодавы» Баба Яга (в роле Бабы Яги волонтёр Подлесных Максим), за отказ участников акции от предложения поваляться на диване,  поесть вредную пищу (чипсы, попкорн), выпить стаканчик газированной воды, приносящего вред юному организму, раздавала памятки «10 фактов о вредной еде» и поощряла ребят сладкими призами.

В завершении акции дети запустили воздушные шары с пожеланиями мира и благополучия для всех людей Земли.

Центральная детская библиотека выразила признательность всем волонтёрам – студентам агропромышленного техникума и обучающимся Тяжинской средней общеобразовательной школы №1 и №3 за помощь в организации и проведения всероссийской библиотечной  акции «Библиосумерки» и индивидуальным предпринимателям за спонсорскую помощь;
Общая эффективность акции: В акции приняли участие более 100 человек. Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района, библиотечном портале Кемеровской области и в соцсетях.
Акция «200 минут чтения: Сталинграду посвящается»
Название акции: «200 минут чтения: Сталинграду посвящается»;
Информационный повод: 75 лет Победы в Сталинградской битве;

Цель и задачи: воспитание гражданственности и патриотизма у детей на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне, знакомить учащихся с литературой, повествующей  о событиях, которые происходили в полуразрушенном Сталинграде в 1942 –1943 годах популяризировать  деятельность библиотеки по  формированию   интереса к событиям  Сталинградской битвы;
Целевая аудитория и способы ее привлечения: Учащиеся среднего и старшего школьного возраста. Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях;
Партнеры библиотеки: Волонтёры Тяжинской средней школы № 2;
Ключевые моменты акции: В рамках этой акции волонтёры - учащиеся школы №2 познакомили своих одноклассников  с книгами Сергея Алексеева  «Рассказы о Великой Отечественной войне» и «Идёт война народная». Автор книг сам был участником Великой Отечественной войны. На страницах книг собраны рассказы, ярко иллюстрирующие оборону Сталинграда, где каждый участник описываемых событий становился героем. Из рассказов, прочитанных детям вслух, участники акции узнали о легендарном снайпере  Василии Зайцеве, который во время Сталинградской битвы за полтора месяца  уничтожил более двухсот германских солдат и офицеров;  о прославленных героях разных национальностей, совместно оборонявших Дом Павлова;   о подвиге связиста Василия Титаева, который отправился налаживать оборванную связь во время очередной атаки на Мамаевом кургане, о подвиге морского пехотинца М. Паникахи; 
Общая эффективность акции: В акции приняло участие 24 человека. Было роздано 24 памятоки «Сталинграду посвящается». Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района, на библиотечном портале Кемеровской области и в соцсетях. 

Акция «От всей души с поклоном и любовью»
Название акции: «От всей души с поклоном и любовью»;
Информационный повод: Международный День пожилого человека
Цель и задачи: Познакомить ребят с историей праздника. Развивать чувства любви и уважения к старшему поколению; 

Целевая аудитория и способы ее привлечения: Учащиеся младшего школьного возраста. Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях;
Партнеры библиотеки: Педагоги и учащиеся Тяжинской средней школы №3;
Ключевые моменты акции: Библиотекари Елена Ивановна Серкова и Светлана Александровна Труханова, рассказали об истории, о том, как нужно относиться к людям старшего поколения и провели мастер – класс по изготовлению поздравительных открыток и цветов. С поделками, изготовленными своими руками, ребята вышли на улицы посёлка и поздравили с праздником прохожих пожилого возраста. От мероприятия все получили заряд бодрости,  хорошего настроения и позитива.
Общая эффективность акции: В акции приняли участие 24 человека. Было роздано 24 подарка. Пресс-релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района, на библиотечном портале Кемеровской области и в соцсетях.
Название проекта: «Кузбасс – частица Родины моей»

Срок реализации: 2017 – 2019 гг.
Краткое содержание проекта: В современном обществе растет интерес к историческому и культурному прошлому нашей Родины.Этот интерес закономерен и понятен. Он является одним из проявлений всестороннего развития личности. Активной и творческой формой приобщения человека к истории и к культуре России является знакомство с историей своей малой родины. Оно способствует воспитанию у подрастающего поколения чувства патриотизма, духовности и гражданственности. Любовь к Родине всегда конкретна. Это любовь к своему родному дому и семье, к своему поселению, к тем улицам, на которых мы живем и по которым ходим. А для того, чтобы по-настоящему полюбить свой край, нужно его хорошо знать. Один из основных источников воспитания гражданственности – память о прошлом. «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие», – говорил А.С. Пушкин. Знание исторического и культурного прошлого своей Родины делает человека духовно богаче, способствует выработке у него активной жизненной позиции.
Любовь к истории родной земли вдохновила сотрудников центральной детской  библиотеки на создание цикла мероприятий, конкурсов, акции.
Цели и задачи проекта: Основной целью Проекта является становление патриотизма как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, воспитание в наших читателях чувства национальной гордости, гражданского достоинства, любви к своей малой Родине.

Формирование у школьников гражданственности и патриотизма, личностно-ценностного отношения к своему родному краю, потребности в активной жизненной позиции по сохранению и преобразованию родного края; вооружение школьников знаниями, умениями и навыками, способствующими успешной социализации в обществе; создание условий для проявления и развития способностей школьников; научить учащихся различным видам поиска необходимых материалов по истории родного края, приобщение подростков к чтению литературы о родном крае.
Формы и методы реализации проекта: Акция, конкурс экологической открытки, библиокинопоказ, конкурс рисунков, час информации, экологическое досье. 

Полученные или ожидаемые результаты: Увеличение количества читателей литературы краеведческого направления; достижение качественного уровня библиотечного обслуживания  юных читателей посёлка; выпуск альбома «Край родной тебя я воспеваю»

Программа «Библиодворик»

Название программы: «Библиодворик»

Срок реализации: 2018 г.
Краткое содержание: Не секрет, что в летнее время в библиотеках наблюдается отток читателей, когда на улице тепло и солнечно – больше хочется гулять на свежем воздухе, чем сидеть в уютной тиши библиотеки. Поэтому и появилась идея создания «библиотдворика». Работники детской библиотеки решили создать для своих читателей теплую непринуждённую атмосферу общения с книгой и друг с другом на свежем воздухе. Тяжинская центральная детская библиотека расположена на центральной площади поселка Тяжинский.  Это пространство библиотекари использовали для создания площадки для «Библиотдворика», разместили столики у скамеек, где читали книги, знакомили с журналами, играли в настольные игры, проводили различные мероприятия.
Цель и задачи программы: Организация летнего отдыха детей на свежем воздухе с привлечением их к книге и чтению; привлечение новых пользователей; расширение доступности библиотечных услуг; улучшить имиджа Тяжинской центральной детской библиотеки. 
Формы и методы реализации программы: организация и проведение выставок, бесед, громких чтений, настольных и подвижных игр, конкурсов, физкультминуток.

Полученные и ожидаемые результаты: В ходе реализации программы увеличилось количество читателей дошкольного и младшего школьного возраста. Расширилась зона обслуживания. В летний период «Библиодворик» стал местом активного детского общения, а также интеллектуальным и познавательным отдыхом родителей с детьми. Программа носила партнерский характер, предполагала совместную работу                с детскими садами,

реабилитационным центром и школьными лагерями.
Программа «Поэты детям»

Название программы: «Поэты детям»

Срок реализации: 2018 г.
Краткое содержание программы: Продвижение книги, чтения – основное направление в деятельности каждой библиотеки. Программа по популяризации книги и чтения  реализуется с привлечением в библиотеку поэтов Тяжинского муниципального района. Встречи с поэтами способствуют максимальному вовлечению детей в процесс общения, формированию и поддержанию интереса к книге и чтению, любви к литературе. Программа призвана познакомить читателей с творчеством Надежды Рахматулиной, Эльвиры Вавиловой, Светланы Юдаковой, Ирины Юхатовой, Зинаиды Трушель – тем самым обратить внимание на самобытных поэтов Тяжинского района; образность, лиричность их произведений, через которые происходит приобщение маленьких читателей к природе, традициям района.
Цели и задачи программы: Стимулирование роста читательской активности и популяризации чтения среди детей младшего школьного возраста; знакомство с самобытными поэтами Тяжинского района; популяризация чтения и книги, формирование информационной культуры личности; развитие литературных и творческих способностей; активное вовлечение детей в культурно-просветительскую деятельность библиотеки.
Формы и методы реализации программы: организация и проведение встреч с самобытными поэтами Тяжинского района, выставки, беседы.
Полученные или ожидаемые результаты: Создать условия для повышения у детей мотивации к чтению, осмыслению художественного текста и включению чтения в структуру своих приоритетных культурных потребностей;

вовлечение в библиотеку местных поэтов как эффективный способ расширения возможностей детей для получения новых знаний и навыков, раскрытия талантов и самореализации; привлечение детей к участию в библиотечных мероприятиях.

Программа «Вместе с книгой я расту»

Название программы: «Вместе с книгой я расту»

Срок реализации: 2017 – 2020 гг.
Краткое содержание: При подготовке встречи с малышами мы всегда помним, что читатель начинается раньше, чем ребенок научится читать. Познания жизни ребёнком через хорошую книгу считается наиболее прочным. Учитывая это, библиотека считает своей задачей, оказать помощь детям и их родителям                   в правильном выборе источников информации, повысить среди детей престиж чтения и статус «читающего человека». Знакомство малышей с библиотекой начинается с экскурсии, с посещения абонемента и читального зала. 

Цель и задачи программы: Привлечь внимание ребенка к детской книге, детским периодическим изданиям, приобщить детей и родителей к совместной активной читательской деятельности. Воспитание у детей интереса и любви               к книге, умение слушать и понимать художественный текст; развитие способности эмоционально откликаться на литературное произведение; ознакомление детей и их родителей с лучшими образцами народного творчества, произведениями, входящими в «золотой фонд детской» литературы, а так же сочинениями современных авторов; раскрытие богатейшего потенциала книги и чтения, а также информационных ресурсов библиотеки.

Формы и методы реализации программы: Проведение экскурсий, выставок, утренников, громких чтений, игр, конкурсов, физкультминуток.

Полученные и ожидаемые результаты: Активизация читательской деятельности дошкольников и рост посещаемости библиотеки; участие детей              в творческих конкурсах, литературных праздниках, проводимых библиотекой.

Программа предназначена для дошкольников 5–6 лет. Библиотекой налажено сотрудничество с детскими садами «Гусельки» и «Дюймовочка». 
Программа «Здесь душу исцелит добро»

Название программы: «Здесь душу исцелит добро»
Срок реализации программы: 2017-2019 гг.

Краткое содержание программы: Ребенок с проблемами в развитии не должен чувствовать себя одиноким. Он не должен бояться будущего, ему следует знать, что рядом с ним всегда будут доброжелательные сверстники и взрослые люди, в том числе – библиотекари. Библиотека является тем местом, где эти дети могут раскрыться творчески, свободно пообщаться с другими детьми, приятно провести время. Уже несколько лет мы тесно работаем                   с детьми этой школы. В основном в этой школе учатся дети с отклонениями в развитии и дети - инвалиды. Ребята приходят в библиотеку с воспитателями или педагогами. В читальном зале библиотеки они читают книги, листают журналы, но и могут просто поиграть в шахматы или посмотреть видео. Специально для них мы тщательно подбираем мероприятия, направленные на нравственное, патриотическое, эстетическое воспитание. Реализация программы «Здесь душу исцелит добро» признана оказать помощь в социальной адаптации детей, способствовать формированию духовно – нравственной личности ребенка, развивать творческие способности  детей, повышать их читательскую культуру.  

Цель программы: Привлечь детей и подростков в библиотеку, сделать их досуг интересным и познавательным, приобщить к чтению и книгам.

Задачи программы: Привлечение учащихся, педагогов и воспитателей к мероприятиям, проводимым в рамках программы; развитие творческих способностей детей посредством их участия в разнообразных конкурсах и мероприятиях; оказание помощи детям в определении своего места в социуме; формирование позитивного отношения детей к обществу, библиотеке и окружающему миру.

Формы и методы: познавательные часы, викторины, беседы, литературные игры, экскурсии, информ - минутки.  

Ожидаемые результаты: Работа по данной программе находит отклик у детей, учителей и воспитателей, работающих в школе. Вовлечение детей в игру, творческое прочтение книги, способствует раскрепощению собственного «я» ребенка, проявлению его творческих способностей, обогащению его духовного мира. Дети с удовольствием посещают библиотеку, участвуют в мероприятиях, поэтому мы провели даже больше мероприятий, запланированных программой. 
Исследование «Чтение в жизни подростков»
Название исследования: «Чтение в жизни подростков»
Ответственный за исследование: Руднева Ирина Анатольевна, заведующая Итатской детской библиотекой – филиалом № 34.

Краткое описание проблемы: Последние десятилетия в России ознаменовались тем, что книга и чтение, к огромному сожалению, перестали быть непременными атрибутами образа жизни подростков. Современные  подростки читают «не то» и «не так», как предыдущие поколения. Но они, безусловно, читают. В то же время интенсивно идет процесс изменения читательских привычек подростков. Меняются практически все характеристики их чтения: статус чтения, его длительность (время чтения на досуге), характер, мотивы и стимулы чтения, предпочитаемые произведения и др. Актуальность исследовательской работы состоит в том, что именно книга поможет овладеть необходимой информацией для полноценного развития личности, научить выражать свои мысли, думать, анализировать события и поступки людей, что так необходимо сформировать у подростков сейчас, еще учась в школе, готовя себя к дальнейшей самостоятельной жизни.
Метод исследования: анкета.

Цель и задачи исследования: выявление читательской активности                            у подростков; изучение приоритетов в чтении подростков
Целевая аудитория: обучающиеся 7 – 8 классов
Место и сроки проведения исследования: Итатская средняя школа, 25 - 26 октября.
В анкетирование приняли участие – 86 человек. Девочек - 48 чел., мальчиков – 38 чел.

Подводя общие итоги исследования видно, что книга окончательно не ушла из жизни подростков, в целом у большинства позитивное отношение к чтению. Среди любимых авторов и книг произведения классической литературы и зарубежных авторов. Среди любимых героев названы в основном положительные персонажи. На выбор чтения влияние оказывают родители, учителя, библиотекари. В то же время беден читательский кругозор учащихся. Четко просматривается общая тенденция – стремление подростков читать развлекательную литературу таких жанров, как фентези, приключения, детективы, мистика. Те книги, которые раньше считались «золотым фондом», сегодня стоят на полке невостребованными. Книга для некоторых подростков перестала быть источником духовного роста. Чтение во многом переходит в электронную среду, и этот процесс динамично и активно развивается дальше. От того, насколько взрослые – родители, педагоги, библиотекари – смогут адаптироваться к изменяющимся привычкам, помочь подросткам, как в реальной, так и в электронной среде, во многом зависит будущее чтения и культуры этого поколения.

Книги хороших современных авторов, которые могли бы читать подростки, почти не известны как им, так и их родителям. Во многом это связано с отсутствием новой литературы в фондах библиотеки. Библиотекари смогут сделать гораздо больше, если у них будет большой выбор лучших книг и периодических изданий для данного возраста.

Не стоит отказываться и  от  традиционных форм продвижения чтения. Литературные гостиные, конкурсы чтецов, викторины и разного рода литературные конкурсы, выставки книг, рекомендательные списки и многое другое, несомненно, помогают в привлечении к чтению.

Основная задача библиотеки – научить ребят обращаться к хорошей литературе, делать так, чтобы потребность в книге превратилась в привычку, и не исчезло желание узнать о героях прочитанных произведений что-то новое.
Тема года: «Год добровольца (волонтёра)»
2018 год объявлен в России Годом добровольца (волонтёра). Для того чтобы привлечь внимание к этому движению и вызвать желание участвовать              в нем, сотрудники Тяжинской центральной детской библиотеки оформили  книжные выставки для читателей среднего и старшего  возраста. Кроме того, на информационном стенде «2018 – Год добровольца (волонтера)»  в читальном зале размещалась информация о помощи добровольцев в организации и проведении библиотечных мероприятий.  В качестве поощрения своим добровольцам Тяжинская центральная детская библиотека выдала сертификаты на бесплатную распечатку и сканирования документов.    Многие мероприятия детской библиотеки прошли с участием добровольцев, они вместе                              со специалистами библиотеки составляли сценарии, делились своими идеями, обслуживали читателей, показывали кукольные спектакли в детских садах. 
В рамках программы летнего чтения «Библиодворик»  библиотекарь Тяжинской центральной детской библиотеки Светлана Александровна Труханова и добровольцы Липатов Максим, Григорьева София для детей средней и старшей групп детского сада  «Березка» провели театрализованное представление по сказке Владимира Сутеева «Под грибом», посвященное 115 – летию со дня рождения писателя. 
Светлана Александровна познакомила ребят с биографией                             и творчеством Владимира Григорьевича. Липатов Максим и Григорьева София показали театрализацию сказки, в которой дети приняли активное участие и побывали в роли героев. 

13 мая в Тяжинской центральной детской библиотеке  библиотекарь Голикова Ульяна Алексеевна,  главный библиотекарь Леонтьева Галина Ивановна и главный библиограф Манзюк Юлия Николаевна провели  мероприятие  Дублер – шоу «Библиотекарь на час» под девизом «Для вас открыты наши двери и сердца»,  посвященное Общероссийскому  Дню библиотек. 

 Главная цель мероприятия — привлечь внимание читателей к профессии библиотекарь, библиотеке и чтению, привить умение самостоятельно ориентироваться в библиотечном пространстве. Читателей,  пришедших в этот день в библиотеку, обслуживали добровольцы – студенты Тяжинского агропромышленного техникума: Сыров Евгений, Леонтьев Никита, Васильева Елена, Ерофеева Ксения. Они с удовольствием общались с пользователями центральной детской библиотеки, рекомендовали литературу и помогали                    в выборе книг. В функции библиотечных дублёров входило: выдача и приём литературы от читателей; расстановка фонда. Подобно штурманам в огромном море, они находили с помощью каталогов необходимую литературу для читателей, провели акцию «Книжкин доктор». В читальном зале с читателями младшего возраста волонтёры играли в различные игры, а с подростками провели шашечный турнир. В этот день дублеры начали проводить опрос читателей «Книга бумажная  или электронная?». Свои голоса за или против,                в виде сердечек, читатели могли разместить на планшетах с изображением электронной и бумажной книг. Данный опрос планируется проводить в течение недели. Библиотечный
 чат  «Профессия библиотекарь - это значит...» собрал большое количество желающих ответить на этот вопрос. Отрадно, что наши читатели считают профессию библиотекаря очень интересной и важной. Для них библиотекарь – это человек, который много знает, потому что много читает, любит своих читателей, умеет работать с каталогами и картотеками, хорошо ориентируется в электронных ресурсах. Рядом с каждым дублёром  всегда находился библиотекарь - консультант. Волонтёры познакомились с профессией библиотекаря. По отзывам участников шоу, они не ожидали, что работа библиотекаря такая занимательная, но такая ... сложная. Сотрудники библиотек выражают искреннюю признательность добровольным помощникам и благодарят их за ответственный подход к проведению мероприятия.                    В мероприятии  участвовало 4 студента  –  дублера. Обслужено ими  48 читателей и выдано 202 книги.

В Итатской детской библиотеке волонтёры принимали активное участие  в подготовке и проведении акции «Библиосумерки», праздника «Семья – любви великой царство», литературного часа «Экскурсия по жизни и творчеству кузбасского поэта В. Д. Федорова». Во время проведения Весенней Недели Добра в библиотеке прошел день добрых дел «Книжкина больница».  Волонтеры библиотеки, ребята с 3 по 6 класс с большой ответственностью подошли к «лечению» книг и журналов: подклеивали страницы скотчем и бумагой, расправляли загнувшиеся страницы, стирали ластиком карандашные пометки.
Краеведческая  работа с детьми и молодежью

Тяжинская центральна детская библиотека совместно с отделом молодежной политики и спорта администрации Тяжинского муниципального района провела районный конкурс видео - роликов «С днем рождения, родной Кузбасс!», посвященный 75 - летию Кемеровской области. В конкурсе, приняли участие жители Тяжинского района в возрасте от 3 до 35 лет. Участники придумывали содержательные и красивые видео – ролики: мини-фильмы, слайд-шоу, видео с табличками, выпуски новостей, музыкальные поздравления, веселое интервью. В конкурсе приняло участие 10 работ, 2 из которых стали победителями. Это работы воспитанников детского сада №3 «Золотой ключик» (заведующая Караульнова Ольга Анатольевна), совместная работа воспитателей и воспитанников групп «Черепашка» и «Артемон», воспитатели Коренькова Наталья Владимировна, Царенькова Валентина Анатольевна,                 в возрастной категории до 7 лет и работа «Социально-реабилитационного центра» (директор Карабанова Оксана Васильевна), совместная работа Прокоповой Жанны, Бобылевой Ирины, Сиянова Василия, Михайлова Владислава, Сунистова Алексея, в возрастной категории от 7 до 14 лет. Победители были награждены почетными грамотами и памятными призами, остальные участники конкурса награждены благодарственными письмами отдела молодежной политики и спорта администрации Тяжинского муниципального района. 

17 января в Тяжинской средней общеобразовательной школе № 2  работники Тяжинской центральной детской  библиотеки провели интерактивно - интеллектуальную игру «Кузбасс – частица Родины моей» для учащихся 5, 7- х классов. Библиотечные специалисты познакомили детей с историей образования Кемеровской области, с природными богатствами родного края. Рассказали о знаменитых людях Кузбасса: А.Г. Тулееве, М.А. Подгорбуском,                       А. Сапрыгине, А. Леонове и о многих других. В ходе игры ребята показали отличные  знания в области краеведения: истории, литературы, изобразительного искусства, музыки. Большой интерес у учащихся вызвала книжная выставка, на которой были представлены книги: «Семь чудес Кузбасса», А. Куприянова «Природа Кузбасса», В. Лавриной «История Кузбасса», «Красная книга Кемеровской области» - том 1 и том 2.
Для дошкольников посёлка Итатский прошёл познавательный час «Родина моя - Кузбасс». Библиотекари рассказали детям, историю образования Кемеровской  области и о том, что в 2018 году она отпраздновала своё 75-летие. В процессе занятия дети смогли найти Кемеровскую область на карте России и определить ее месторасположение. Рассматривая герб Кемеровской области, ребята самостоятельно сделали вывод о значении элементов, изображенных на нем. Посмотрев презентацию, дети узнали какие птицы и животные обитают в лесах Кузбасса. Многие делились впечатлениями о том, как им в лесу удалось увидеть зайца, лисичку или бурундука. 

В Итатской детской библиотеке была оформлена книжная выставка «Кузбасской истории строки» с разделами:

Кузбасс – России кладовая;

Гордись, Кузбасс, людьми своими;

Душа родной земле принадлежит;

Мы – частица славного Кузбасса.

На выставке для различных групп читателей были представлены книги об истории Кемеровской области, о городах, входящих в ее состав, о природе,               о людях, которые создавали славу Кузбасса: шахтеры, писатели, спортсмены и многие другие известные люди, сборники поэтов и писателей области.

 Особое внимание на выставке в разделе «Кузбасс – России кладовая» уделяется угольной промышленности, которая занимает сегодня одно из ключевых мест в экономике. Здесь представлены книги А. Тулеева «Новая угольная стратегия рождена в Кузбассе» и «Трудовой ритм земли Кузнецкой», а также «Угольный Кузбасс: страницы истории» и др. 
 Главное богатство Кузбасса — люди. Люди талантливые, умные, инициативные. Те, кто посвящает свою жизнь родному краю, развивается вместе с ним и делает все, чтобы Кузбасс стал образцом для всех остальных регионов России. В разделе «Гордись, Кузбасс, людьми своими» находятся книги: «Сын земли Кузнецкой», посвященная Г.Т. Дюдяеву, Верховцева З.П. «Гордость и слава Кузбасса.1941-1945», А. Леонов «Выхожу в космос», «Человек из легенды» о воине – кузбассовце Н. Масалове.
В разделе «Душа родной земле принадлежит» книги поэтов и писателей, воспевающих свой край: П. Мазикина, Е. Дубро, М. Гоголева, М. Яковлевой и др.

В разделе «Мы – частица славного Кузбасса» представлены книги                      о Тяжинском районе О. Костюнина «История земли Тяжинской», «Тяжинский самородок» о художнице А. Стыкут, сборники стихов А. Ростовского и др.

На протяжении года выставка пользовалась спросом у наших читателей. Было выдано 13 книг.
С 2009 года в Тяжинской центральной районной библиотеке                            им. Н.И. Масалова работает сектор краеведения, который проводит работу по сбору, оформлению и предоставлению читателям краеведческих материалов. 


Детские библиотеки оформляют книжные и фотовыставки, выставки- просмотры, тематические полки. Проводят часы истории, уроки мужества,  беседы, встречи, викторины, виртуальные путешествия, интеллектуальные игры, презентации, фотоконкурсы. Основной целью мероприятий является воспитание в наших читателях чувства национальной гордости, гражданского достоинства, любви к своей малой Родине.
В Тяжинской центральной детской библиотеке для детей среднего и старшего школьного возраста разработан проект «Кузбасс – частица Родины моей» в рамках которого, проведены мероприятия: литературный экскурс «Огни Кузбасса»; интерактивно – интеллектуальная игра «Кузбасс – частица Родины моей»; познавательный час «Семь чудес Кузбасса»; поэтический час «Судьба мне подарила Русь»; конкурс «Моя Родина Тяжин»; выставка – викторина «Кузбасс – великий край России». 
С целью стимулирования роста читательской активности, популяризации чтения и знакомства с самобытными поэтами Тяжинского района, для детей младшего школьного возраста разработана программа «Поэты детям». 
Работа с детьми в сельских библиотеках
Сельские библиотеки сегодня: важный пласт отечественной культуры. Это реальная возможность перейти библиотеке на качественный, новый уровень, позволяющий по-новому взглянуть на все составляющие своей работы: комплектование, сохранение фонда, обслуживание сельского жителя               в самом широком смысле этого слова.

Дети - это самая многочисленная категория в нашем обслуживании и самые активные читатели библиотеки. Работа с этой категорией пользователей направлена на оказание детям помощи в процессе образования, развитии творческих способностей и воображения, формирование информационной культуры, привитие любви к книге и чтению, воспитание любви к своей родине, её истории, культуре, традициям, природе. Сотрудники библиотеки, работающие с детьми, стремятся соответствовать ожиданиям юных жителей, и по мере ресурсных возможностей стараются создавать яркую, живую атмосферу, площадку интересных и полезных встреч детей и взрослых. Они прививают интерес к чтению, сопровождают образовательный процесс ребенка, помогают в развитии исследовательской и творческой деятельности.

2018 год объявлен Годом добровольца  (волонтёра). 

Конечно, в разных формах волонтерство в библиотеках присутствовало всегда: люди приносили свои книги в дар, по своему почину ремонтировали книги, помогали библиотекарям с массовыми мероприятиями и т.д. Но,                     в основном, такая помощь носила спонтанный характер.

Сегодня сотрудничество библиотек с добровольческим движением перешло на другой уровень. Теперь оно выливается в тесное сотрудничество и долгосрочные проекты.

Библиотеки проводят информационно-консультационную работу                         с читателями, организуют патронажную работу с детьми и пенсионерами, реализуют различные образовательные проекты.

 В отчетном году все библиотеки района проводили различные мероприятия с участием волонтеров. 

Заведующая Ново – Преображенкой сельской библиотекой  уже не первый год активно работает в этом направлении. Как правило, деятельность волонтеров заключается в работе с посетителями, помощи в организации различных просветительских и праздничных событий, сборе внешней информации, оформление интерьера и выставок, облагораживание территории, уборка мелкого мусора, уборки мемориала погибшим воинам и т. д.                         В настоящее время волонтерство становится все более актуальным. Наши волонтеры – это лицо учреждения, они общаются со своей семьей, друзьями, рассказывают о том, что происходит в стенах библиотеки, о своей деятельности в социальных сетях, тем самым формируя положительный образ современного учреждения библиотечной сферы в молодежной среде. Во время празднования Дня Победы, библиотекой совместно с клубом была проведена акция - поздравление на дому «Мы помним, мы благодарим». Заведующий библиотекой с самыми активными читателями посетили ветеранов на дому, чтобы выразить слова благодарности за великий солдатский подвиг, мужество, героизм, отвагу. Ветераны и труженики тыла получили в дар георгиевские ленты, как символ памяти о Победе в Великой Отечественной войне и сладости к чаю. И такие акции, как и трудовые и экологические десанты по уборке территории села наше учреждение старается проводить регулярно в течение года. Участие детей в подобного рода мероприятиях способствует изменению их мировоззрения, приносит пользу, как государству, так и самим волонтерам, которые посредством добровольческой деятельности, развивают свои умения и навыки, удовлетворяют потребность в общении и самоуважении, осознают свою полезность и нужность, развивают в себе важные личностные качества, на деле следуют своим моральным принципам. 

Старо - Урюпская сельская библиотека – филиал № 21 провела час информации «Волонтер – это звучит гордо!». Целью данного мероприятия было познакомить ребят с историей волонтерского движения и сферой деятельности добровольцев. Вниманию присутствующих была представлена презентация «Год добрых людей».

Заведующая Ново – Восточной библиотеки – филиала провела путешествие «В страну Доброты и Милосердия».

В Ступишинской сельской библиотеке – филиале № 20 прошел цикл мероприятий, посвященный этому Году. Волонтеры принимали участие                     в уборке улиц села. Приводили в порядок  Парк памяти. К 9 мая волонтеры провели акцию «Георгиевская ленточка». К празднику «День семьи, любви и верности» волонтеры раздавали прохожим открытки с поздравлениями. Библиотека приняла активное участие в проведении областной благотворительной акции «Ангел надежды», которая проводилась ко дню инвалидов. Целью было привлечь детей к проблеме инвалидности. Стать добрее, милосерднее. Вместе с детьми шили игрушки, которые были вручены детям инвалидами. 

Тисульская сельская библиотека – филиал № 22 провела познавательный час «Быть волонтером – быть настоящим человеком». Целью данного мероприятия является развитие у обучающихся нравственных качеств путем пропаганды идей добровольческого труда на благо общества и привлечению их к решению социально значимых проблем. Участники познавательного часа познакомились с историей волонтерства в России, с направлениями и формами работы общественных организаций. Дети узнали, кто может стать волонтером и что могут эти люди. Во время беседы ребята говорили о том, что волонтер несет добро, надежду и любовь, что бескорыстные поступки в современном мире – это редкость, они так необходимы. Забота о ближнем, милосердие, готовность прийти на помощь – так определили ученики общую цель волонтерства. В завершении учащиеся посмотрели видеоролик «Я – доброволец!». После мероприятия вместе с библиотекарем дети оказали помощь пожилым людям в уборке снега.

«Волонтер – человек нужный. Ты нужен!».  Под таким девизом прошла акция «Рука помощи другу» (Помоги собраться в школу) в Акимо – Анненской сельской библиотеки – филиала № 1.  Праздничное мероприятие помогли провести ребята из Тяжинского местного отделения ВОО «Молодая Гвардия» Единой России» под руководством Ирины Геннадьевны Липатовой.                         В программе были: аква - грим, плетение кос, театральные сценки, спортивные эстафеты, концерт, флешмоб. Они зарядили энергией всех присутствующих. Вместе со своими родителями в сельский Дом культуры пришли 40 ребят.                   С помощью жителей поселения удалось собрать около 500 вещей. Шесть детей получили новую обувь, приобретённую за счет средств районного бюджета.  Благодаря спонсорам чайного стола: ИП Катенович, специалистов администрации сельского поселения, работников СДК, ребят угощали чаем, лимонадом, печеньем и конфетами. 

В Валерьяновской сельской библиотеке – филиале № 5  прошел урок доброты: « Жизнь дана на добрые дела». Библиотекарь с детьми поговорили                о воспитание чувств сострадания, о том, что никогда нельзя  оставлять товарища в беде, ведь дружба, доброта и взаимовыручка делает нашу жизнь более светлой и радостной. Много полезного узнали ребята из книг                              Б. Полевого, В.Осеевой, А. Гайдара и других детских писателей о доброте                  к окружающим и оказании добровольной безвозмездной помощи нуждающимся.
В течение года были оформлены книжные выставки: 

«Твори добро своими руками»  -  Сандайская сельская библиотека – филиал  № 19; « К людям ради людей» -  Валерьяновская сельская библиотека – филиал № 5; «Твори добро своими руками» - Старотяжинская сельская библиотека – филиал № 30.

Всего в библиотеках района было проведено более 200 мероприятий, которые посетили 1154 человека.   

Участвуя в деятельности библиотеки, добровольцы расширяют границы своих возможностей, общения и кругозора, становясь образованнее, интеллектуально и духовно богаче. При этом они помогают людям открыть для себя новую, современную и удобную библиотеку.

Сегодня библиотеки  района показывают богатый опыт эколого - просветительской работы, всё более разнообразными становятся формы массовой работы. 

Экологическое воспитание должно начинаться с раннего детства. Именно с этого возраста закладываются нравственные основы – развивается умение видеть красоту природы, формируются принципы взаимоотношений человека и природы. В период детства идет становление важнейших качеств человеческой личности, у ребенка формируется представление об окружающем мире, и очень важно, чтобы это представление включало и понимание существующих в природе взаимосвязей, т.е. экологических знаний. В библиотеках системы прошли различные мероприятия в этом направлении.

Заведующая Малопичугинской сельской библиотекой – филиалом № 10 провела познавательную эко - программу «Наш дом – Земля». Ребятам необходимо было побывать на четырех станциях: «Наша голубая планета»,  «Братья наши меньшие», «Самые необыкновенные животные»,  «Музыкальная шкатулка» и выполнить различные задания.  Самая интересная станция,  по мнению, детей, оказалась четвертая станция «Музыкальная шкатулка», где нужно было исполнить песню о животных, птицах, планете земля. Фантазии ребят не было придела. Вспомнили песни «В траве сидел кузнечик», «Черный кот», «Чучело мяу чело» и др. Было очень весело и интересно. В заключении библиотекарь посоветовал ребятам беречь нашу планету, ведь она такая маленькая и хрупкая.

В Кубитетской сельской библиотеки – филиале № 8 прошла игровая программа «Поздравляем пернатых». Целью мероприятия являлось воспитание гуманного отношения к природе, чувства ответственности за все живое на земле. Для мероприятия были оформлены книжная выставка «Наши пернатые друзья» и выставка рисунков «Крылатое племя». Экологический час «Наш дом – планета земля».  Целью мероприятия являлось привлечь внимание детей  к проблемам земли и окружающей среды. Дети приготовили рисунки на тему «Родная земля», читали стихи, познакомились с интересными фактами  о планете Земля. 

Заведующая Тисульской сельской библиотекой – филиалом № 22 провела экологическую игру «Веселая ромашка». «Ромашка» - форма организации игры на экологическую тему. Каждый лепесток «ромашки» содержал разнообразные задания, такие как логические задачи, загадки, ребусы, игры на развитие воображения, юмористические задачи и другое. 

В 2018 году в Тяжино – Вершинской сельской библиотеки – филиале прошел цикл мероприятий, участниками которых стали дошкольники и школьники начальных классов. Целью данных мероприятий было подвести детей к осознанию того, что человек не только царь природы, но и ее составная часть, и что от состояния экологии зависит наше будущее. Ребята приняли участие в викторине  «Волшебное царство растений», где проверили свои знания и расширили кругозор о растительном мире, о деревьях, цветах,  о плодоносящей культуре. Была оформлена красочная книжная выставка «Наш прекрасный, зеленый мир». 

В Даниловской сельской библиотеке в 2018 году начал работу клуб  «Муравейка». Целью клуба воспитать любовь к природе и бережного отношения ко всему живому.  В данном направлении проведены  следующие мероприятия:  «Земля – наш общий дом» - беседа, «Мы все в ответе  за нашу планету» - экологический час,  «В экологию через  книгу» - день экологической книги, «Это удивительная природа» - экологические зарисовки в произведениях Е. Чарушина и В. Бианки,  «Волшебное звероведение» - игра путешествия. Игра «Путешествия по станциям природы» проведена для детей младшего школьного возраста. Ребята совершили путешествие по  станциям: «Скорая помощь» - на этой станции ребят встретила огорчённая сова,  у которой оказались все бумаги, перепутаны, и она не может приготовить зайцам лекарство, у которых болит горло. Ребятам нужно было подобрать лекарственные растения, которые помогут избавиться от кашля. «Походная» - здесь нужно было за определённое время выбрать самые необходимые вещи для похода. Третья станция «Грибная» - за одну минуту должны разобрать грибы, рассказать о правилах сбора грибов. 4 станция «Экологическая» - отвечали на вопросы об экологии, разгадывали загадки, называли по частям растения. «Заветная поляна» - на этой станции исполняли песни о берёзе, птицах, насекомых. С помощью мимики и жеста дети  изображали любого животного. На мероприятии ребята узнали много нового и интересного об экологии.

Заведующая Новоподзорновской сельской библиотекой - филиалом № 32 для ребят  3 - 6 классов провела экологическую викторину «Край, где я вырос». Участникам задавались загадки о лесе и его и обитателях, о неживой природе, о птицах, зверях, растениях. Ребята  отвечали на вопросы, как сохранить природу нашего края. 

В течение всего Года в сельских библиотеках филиалах прошло 113 мероприятий, на которых присутствовало 985 человека.

В целях повышения престижа книги и чтения, формированию позитивного отношения к чтению и библиотеке в течение года проводились  мероприятия для детей в самых различных формах. 

6 июня в Тисульской сельской библиотеке для учащихся 2 – 5 классов прошла игра – путешествие «По сказкам великого русского писателя Александра Сергеевича Пушкина», посвященное Дню рождения писателя. В начале игры библиотекарь познакомила присутствующих с биографией писателя и его творчеством. Дети  путешествовали по станциям, угадывали сказки по различным отрывкам, стихам, загадкам. Узнавали персонажей произведений по описанию и цитатам, разгадывали кроссворд. За правильные ответы участники получали сладкие призы. Ребята  приняли участие в игре «Шишки, желуди, орехи», в которой нужно было собрать как можно больше золотых орешков. Наиболее запоминающейся игрой стала «Ловись рыбка»,                в которой участникам нужно было поймать всех рыбок из «синего» моря.                    В завершении мероприятия, все желающие собирали пазлы с изображением персонажей  «Сказки о рыбаке и рыбке» и «Сказка о золотом петушке». Все ребята получили заряд бодрости и хорошего настроения.

Преображенская сельская  библиотека не один год работает по программе «Филиппок» и проводит заседания клуба «КЛюЧ». По этим направлениям были проведены следующие мероприятия: литературные часы «В гостях у писателя», где ребята побывали в гостях у М. Пришвина, С. Михалкова, Е. Благининой,                Б. Заходера и др. Викторина «Сказки дядюшки Перро», час общения «Мой любимый зоопарк», посвященный 110-летию со дня рождения В. Чаплиной. 

В отчетном году сельские библиотеки проводили различные мероприятия, посвященные юбилеям писателей И.С. Тургенева,  М. Горького, Н.Н. Носова. 

Заведующая Валерьяновкой сельской библиотекой – филиалом для ребят среднего и старшего возраста провела  громкие чтения  «Читаем Тургенева», посвященные  200 – летию со дня рождения выдающегося русского писателя. Ребята читали вслух отрывки из повестей «Ася»,  «Первая любовь»,  «Записки охотника», «Муму» и многие другие.

Для ребят 5 - 7 классов заведующая Тисульской сельской библиотекой провела беседу  «Жизнь и творчество Максима Горького». Библиотекарь познакомила ребят с произведениями писателя, рассказала интересные факты из жизни великого прозаика и драматурга. Также школьники познакомились с бытом, условиями жизни, в которых вырос и жил Алексей Пешков. Учащиеся узнали об истинном отношении Горького к революции, о его активной борьбе за жизнь русской интеллигенции, представителей русской культуры и науки, о его заступничестве перед властями за писателей, композиторов и других деятелей искусства. Вместе с библиотекарем учащиеся проследили развитие его творческого пути – от ранних рассказов до зрелой публицистики. Присутствующие активно участвовали в викторине «О жизни и творчестве М.Горького». Самые смелые попробовали узнать героев произведений писателя по описанию, но с заданием справились немногие. Дополнением к рассказу библиотекаря стала презентация «Сын земли нижегородской».

20 ноября в Октябрьской сельской библиотеке для воспитанников старшей группы детского сада «Домовенок» состоялась литературная гостиная  к 110 – летию со дня рождения Н.Н. Носова «Улыбка и смех – это для всех!». Дети узнали интересные факты из жизни писателя, рассмотрели выставку книг, назвали прочитанные произведения автора, внимательно слушали отрывки из рассказов и находили к ним подходящую картинку. С удовольствием пели песню «В траве сидел кузнечик» и танцевали под неё. Угадывали,  из какого произведения эти предметы: шляпа, песок, телефон, ступеньки, сахарница, нитки с иголкой, акула, карась. Все с удовольствием поиграли в затейников и фантазеров, побывали в роли Незнайки. Посмотрели мультфильм по сказке Н.Н. Носова «Бобик в гостях у Барбоса». За активное участие в мероприятии воспитанники получили сладкие призы.

Используя разнообразные формы индивидуальной и массовой работы, библиотека продолжает приобщение детей к книге и чтению. 

Конкурсная программа «Умники и умницы» - Новоподзорновская библиотека – филиал № 32. 

Обзор книг «Как вечно пушкинское слово» - Почаевская библиотека – филиал № 14.

Квест – игра «Книжными маршрутами в поисках сокровищ», проведенная для ребят младшего и школьного возраста в Большепокровской библиотеке позволила закрепить знания по самостоятельному выбору книг и ориентированию в расстановке фонда. 

Традиционный конкурс летнего чтения «Литературные фантазии» в Георгиевской библиотеке  позволил участникам выбирать и читать книги по своему вкусу, не ограничиваясь какими – либо рамками и условиями.

      В Бороковской библиотеке прошла презентация книги кузбасского автора А. Мазикина «Лучик солнца». Ребята познакомились с творчеством этого автора, прочли стихи из этого сборника. Книга стала узнаваемой и полюбилась юным читателям. 

Акция по привлечению к чтению «Давайте с книжкою дружить» была проведена Кубитетской библиотекой в рамках программе «Читаем, учимся, растем!». В результате подворного обхода детям дошкольникам были вручены книжки и приглашения в библиотеку. 

Заведующие Ново – Покровкой сельской библиотекой и Валерьяновской сельской библиотекой  провели цикл мероприятий, посвященных пропаганде книги и чтения: видеоуроки «Детям о писателях», «Детям о Пушкине»; путешествия по сказкам «Герои сказок Шарля Перро»; час рассказа «Растем, мечтаем, фантазируем» по произведениям Н.Носова; литературный урок «Поэт из страны детства» - по творчеству С.Михалкова; литературная викторина: «Животные и птицы в произведениях» и др. 
Краеведческая работа  - одно из важнейших направлений в библиотечной деятельности. Задачей этой работы является формирование общих представлений о мире, о формировании  познавательных интересов  к своей малой родине малой  родине, тематические папки и альбомы.     Работа велась      с фонда краеведческой литературы. 

Библиотека, при помощи пропаганда краеведческой литературы и мероприятий формирует у детей интерес к изучению истории родного края, воспитывает чувство патриотизма к своей малой родине. В течение года были проведены следующие мероприятия:

Цикл мероприятий к юбилею области прошли в Бороковской сельской библиотеки. Краеведческий час «Мой дом – моя крепость» был посвящен истории построек села, затем ребята поделились историями построек своих домов, рассказали о семейных традициях, поделились мечтами о будущем села, закрепила мероприятие шуточная викторина «Из чего построен дом?» и театрализация сказки «Теремок». Этой теме было посвящено одно из заседаний клуба «Буратино». Краеведческая игра «Колесо истории» была посвящена истории Кузбасса. Она выявила определенные пробелы в знании истории области, но и умение находить ответы с помощью книг – подсказок. Эти мероприятия были проведены для ребят среднего школьного возраста.

2018 год в Кемеровской области был объявлен 100 –летием  со дня рождения В.Д. Федорова. В связи с этим празднованием в Новопреображенской сельской библиотеке – филиале прошли следующие мероприятия: звездный мини – час «Мое имя с Россией хорошо рифмовать» и интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?». Цель данных мероприятий сформировать у детей позитивное отношение к чтению, книге; привитие литературного вкуса; расширение кругозора детей; знакомство детей с лучшими произведениями писателя. 

Заведующая Тисульской сельской библиотекой провела  литературно-музыкальную композицию «Экспедиция жизни и творчества Кузбасского поэта». Библиотекарь вместе с детьми совершил экскурсию  по жизненному пути  и творчеству Василия Фёдорова. Данная форма мероприятия позволила не только познакомить с биографией поэта, но и научила самостоятельно анализировать произведение, соотносить их с основными этапами жизни поэта.  Дети рассказывали свои сообщения о жизни и творчестве Федорова.                          На мероприятии звучали стихи и песни поэта. Участники мероприятия  прочли стихотворения «На родине моей повыпали снега…», «Прощай, село! Я сын твоих полей…», «Совесть», «Бродила марьевская муза…» и др. Любимый поэт навсегда останется в наших сердцах, его стихи любят и читают жители Кемеровской области.

Заведующая Октябрьской сельской библиотекой - филиалом к 75-летию со дня образования Кемеровской области и Году Василия Дмитриевича Федорова 23 января провела час поэзии «Цвети и здравствуй край родной». Библиотекарь познакомила воспитанников  с литературой кузбасских поэтов для детей, которая есть в фонде библиотеки. Ребята узнали интересные факты из жизни и творчества Василия Дмитриевича, слушали стихи поэта. Дети с удовольствием слушали стихи, беседовали по содержанию стихов, отвечали на вопросы. 

Заведующая Борисоглебской сельской  библиотекой второй год  проводит  огромную работу по краеведению. В библиотеке оформлена  выставка «Мой край родной» (на основании собранного  материала про село и их жителей).  Дальше материал  об истории села  будет пополняться.  В течение года велась исследовательская работа по ветеранам  Великой Отечественной войне.  Пополняется  папка с фотографиями и краткой биографией ветеранов.  Пополнились списки людей погибших и вернувшихся с войны. Материал и в будущем  будет пополняться на основании новых фактов. 
Здоровье – важнейшее состояние человека, основа его жизнедеятельности, материального благополучия, трудовой активности, творческих успехов, долголетия. Негативное проявление в детской, подростковой и молодежной среде часто является последствием проблемы свободного времени. Нигде не занятый молодой человек втягивается в алкоголизм, наркоманию, может свершить противозаконные действия. Именно поэтому библиотеки ЦБС стараются привлечь в активный досуг как можно больше детей, подростков и молодежи. 

Библиотекари ведут регулярную работу по профилактике наркомании, алкоголизма, курения среди детей, подростков и молодежи, пропаганду здорового образа жизни и общественных ценностей посредством различных мероприятий. 

Чтобы достичь хорошего результата библиотекари ЦБС стремятся                      к совместной работе с общеобразовательными, медицинскими и правоохранительными учреждениями.

Новое поколение нового века должно быть здоровым - принцип практической работы заведующей Ново – Преображенской сельской библиотеки. В ходе акции «Думай, действуй, выбирай» с ребятами прошел цикл мероприятий в течение года: урок здоровья «Мое здоровье - в моих руках», беседа о вредных привычках «Не отнимай у себя жизнь», целью которых являются пропаганда здорового образа жизни и  формирование убеждения в необходимости серьезного отношения к своему здоровью. На уроке здоровья «Мое здоровье - в моих руках», настроиться на волну здоровья ребятам помогла спортивная викторина. Вспоминали историю Олимпийских игр, женские и мужские виды спорта, знаменитых спортсменов Кузбасса и т.д.; затем отправились в путешествие по королевству Неболеек; отдохнули на веселой физкультминутке; познакомились с рубриками и интересными статьями журнала «Миша».

Одним из таких профилактических мероприятий провела заведующая  Бороковской сельской библиотеки – филиала № 3. Для ребят младшего и среднего школьного возраста прошла игровая программа «Уроки Неболейки» на основании книги Коростелева Н. «50 уроков здоровья для маленьких                      и больших». В игровой форме с ребятами был составлен разговор о необходимости поддерживать и укреплять свое здоровье, о пользе занятий спортом. Игровые туры чередовались физминутками, игра прошла оживленное, весело, познавательно, помогла укрепиться во мнении, что быть здоровым, крепким, спортивным необходимо стремиться каждому. 

В Преображенкой сельской библиотеке для ребят среднего школьного возраста прошел цикл мероприятий:  час общения «Книги-реки, наполняющие вселенную мудростью». Говорили о книге как о самом умном друге, которая расширяет наш кругозор, делает духовно богатым, помогает понять самих себя и окружающих, учит жить и бороться. В завершении мероприятия был единодушно сделан вывод, что книга - это окно в мир, мир прошлого                       и настоящего. Игровая программа «Стартуем» прошла в библиотеке для ребят младшего возраста.  Весёлые эстафеты и конкурсы зарядили ребят бодростью     и хорошим настроением.     

Подводя итоги работы по профилактике употребления психоактивных веществ, можно сказать, что работа библиотеками ЦБС в этом направлении велась регулярно в течение всего отчетного периода. В библиотеках ЦБС было проведено свыше 20 массовых мероприятий, их посетило более 350 человек. 

Работа с детьми с ограниченными  возможностями здоровья
Сегодня библиотеки являются не только полноправными участниками социокультурного процесса, но и играют важную роль в жизни местного сообщества. 

На территории Тяжинского муниципального района проживают дети – инвалиды. Задача библиотек - помочь социально-незащищенным группам пользователей быстрее адаптироваться в обществе, обеспечить развитие их творческих возможностей путем получения доступной информации, приобщения к книге, культурной и духовной жизни. Для них библиотека является практически единственным бесплатным учреждением культуры, где они могут найти информацию, знания, эмоциональную разрядку, читая книги, журналы, газеты, участвуя в литературных вечерах, встречах. Библиотека для таких людей - «аптека для души», исцеляющая посредством книги, общения, дающая новые стимулы. 
Заведующая Октябрьской сельской  библиотекой – филиала № 28                      в течение года проводила индивидуальную работу и различные мероприятия для детей инвалидов.  Фисун Дарья вместе с родителями переехала жить                   в поселок  Тяжинский, но она остается быть постоянным читателем библиотеки и активным участником проводимых мероприятий. Клепикова Софья обучается в Тяжинском агропромышленном техникуме. Постоянно обращается                           с просьбой подобрать различную информацию. Козырев Данил находится на домашнем обучении. К нему учителя приходят на дом, т.к. ребенок не может самостоятельно передвигаться. У него узкий круг общения: мама, бабушка, учителя.  Поэтому библиотекарь раз в неделю, посещает ребенка на дому. Данил любит играть в компьютерные игры, смотреть мультфильмы, различные телевизионные передачи, но не любит читать. Поэтому главная задача посещений – приобщить его  к чтению. Библиотекарь знакомит ребенка               с писателями – юбилярами, знакомит с их произведениями, совместно                         с ребенком обсуждают прочитанные рассказы.  Данил с интересом рассматривает энциклопедии по истории, прочитывает интересные ему отрывки. Играем с ним в шахматы, шашки, домино. Проводит познавательные викторины, конкурсы, литературные игры, беседы. Например: «Дог - шоу»- познавательная игра-конкурс о собаках, «Чем удивительна Кемеровская область», «Полководцы России», «100 лет Комсомолу» и др. Ребенку                            с ограниченными физическими возможностями сложно справиться                               с одиночеством. Ограниченный круг общения затрудняет нормальный процесс познания мира. Поэтому ребенок, как никто другой, нуждается в душевной теплоте, любви и искреннем участии.
Работа с социально незащищенными слоями населения дело нужное, важное и отвечающее требованиям сегодняшнего времени. Главное – это хоть немного облегчить жизнь детям, нуждающимся в социальной поддержке и реабилитации.

Библиотечные акции призваны привлечь внимание читателей, жителей к деятельности библиотек. Они позволяют продвигать интеллектуальные продукты и услуги библиотек, совершенствуя их в соответствии с потребительским спросом.

«Войди в природу с чистым сердцем» под таким названием прошла акция                   в Тисульской сельской библиотеки для учащихся 1 - 6 классов.

Каждый из нас может любить, беречь, ценить природу. Но невозможна любовь без знания. Именно с этой целью была проведена эта акция. Всем присутствующим было предложено принять участие в экологической игре, которая состояла из нескольких туров: «Берегите землю!», «Зеленое царство земли», «Лохматые, рогатые, хвостатые» и другое. Кроме того, ребята вспоминали народные выражения, например «Трусливый как заяц», «Голодный как волк» и т.д. Участники игры охотно отвечали на вопросы очередного тура, за что каждый получил медаль «Знатоку окружающего мира». Подводя итоги акции, следует отметить, что ребята получили для себя много интересной и полезной информации об окружающем нас мире, которая, несомненно, пригодится им в жизни.

В Почаеской сельской библиотеке прошла акция «Цветок Единства».                Ко Дню народного Единства в библиотеке была оформлена книжная выставка «Есть у России праздник», рассказывающая об истории возникновения этого дня. Школьникам было предложено принять участие в акции «Цветок Единства». На серединке цветка было написано слово «ЕДИНСТВО». Детям нужно было самим ответить на вопрос: «Что такое единство?» (как они сами понимают это) и написать свои ответы на лепестках цветка. Для детей, которые затруднялись с определением, были заготовлены варианты ответов (согласие, объединение, дружба, надежда, мир, доброта и др.), они выбирали то, что им понравилось и сами писали и прикрепляли лепестки к цветку. В результате акции в библиотеке «расцвел» своеобразный символ русского характера, основными чертами которого являются доброта, терпение, единство и уважение.  Россию населяют много народностей и только в братстве и тесном соединении можно преодолеть любые испытания. Поэтому девизом акции стали слова «Один посадит дерево, а все вместе – сад».  

Акция «Мы – дети Земли» прошла в Георгиевской библиотеке.  Цель акции: привлечение внимания к экологическим проблемам и необходимости защищать нашу планету.  

Акция  посвящена Дню Земли в Ступишинской сельской библиотеки проводилась совместно с клубом «Краевед».  В ходе акции члены клубов  в Ступишинской школе раздали  буклеты «Давайте будем беречь планету!» и памятки «Береги лес от пожара».

Преображенская сельская библиотека провела акцию «Сердечко от чистого сердца», которая была посвящена дню старшего поколения. Активное участие приняли ребята, являющиеся членами клуба «КЛюЧ».  На очередном заседании клуба были приготовлены из цветного картона сердечки    пожеланиями здоровья, добра, стабильности и др. Перед началом праздника эти небольшие сувениры вручались пришедшем на мероприятие. Приятно было видеть удивление и радость на лицах приглашенных. 

Заведующая Прокопьевской библиотекой – филиалом  с 25 декабря по 6 января провела акцию "Приди, прочти  и выиграй." Каждый читатель, посетивший библиотеку в этот период, получал приглашение принять участие      в акции. Для этого нужно было заполнить лотерейный билет  и опустить ее              в специальный короб. Билетики выдавались за каждое посещение. Эта акция особенно понравилась детям. Розыгрыш состоялся 6 января. Никто не остался без внимания, все получили небольшие призы. Главная задача этой акции как можно больше привлечь читателей в библиотеку и это удалось.  

Ежегодно в селах района стала традиция проводить акции «Георгиевская ленточка», «Синий платочек», «Бессмертный полк».

Всего было проведено по району 38 акций, на которых участвовало более 195 человек.

Современные информационные ресурсы позволяют вести работу по гражданско-патриотическому воспитанию во всех этих направлениях. Библиотекари используют широкий круг отечественной художественной и публицистической литературы, кино и видеоматериалы, привлекают школьников к различным видам исследовательской и творческой деятельности, реализуют социально значимые проекты по формированию у детей и подростков чувства патриотизма и любви к Родине. Применяются как малые формы работы  – беседы, встречи, уроки мужества, литературные и музыкальные программы для читателей разного возраста, так и крупные – вечера-встречи с ветеранами, месячники, декады, акции и тд. 

Тема детства в годы войны нашла своё отражение в Большепокровской сельской библиотеке – филиале «Героические подвиги детей в ВОВ» и                в Ступишинской библиотеке «И были вместе детство и война».

В Сандайкой сельской библиотеки – филиале № 19 гражданско-патриотическое воспитание - одно из приоритетных направлений                             в деятельности библиотеки.

В массовых мероприятиях  библиотеки, направленных на воспитание патриотизма на примере героического прошлого нашей Родины, нашли отражение День Победы над немецко-фашистскими захватчиками, День защитника Отечества, День памяти и скорби, День памяти воинов-интернационалистов.

День Победы – светлый весенний праздник, праздник боевой славы народа-героя, народа-победителя. Это событие вошло не только в тома истории, но и в нашу жизнь, навечно застыло в камне и бронзе памятников, мемориалов славы. 

В канун празднования 73 годовщины Победы в Великой Отечественной войне  Тяжиновершинская сельская библиотека провела литературно -музыкальную композицию «С востока на запад шагает Победа». Ребята рассказывали, сколько дней и ночей длилось война. Как погибали люди, не щадили своей жизни, шли на смерть, чтобы прогнать фашистов с нашей земли. Дети показали портреты и рассказали об односельчанах участниках ВОВ. Минутой молчания почтили память  солдат, не вернувшихся с полей сражений. Мы с глубоким уважением рассказали о своих односельчанах-тружениках тыла и детях войны. С болью и благодарностью мы вспомнили тяжёлые военные годы,  подвиг солдат, тружеников тыла, нелёгкую долю женщин и детей. В их честь  со сцены  звучали стихи и песни военных лет.     

«Поклон глубокий до земли солдатам павшим и живущим» так назывался вечер воспоминаний в Ново – Преображенской библиотеке.  Гостями библиотеке стали родственники участников ВОВ и дети нашего села.  Юные участники встречи узнали об освободительной войне 1941–45 годов, о патриотизме и любви к Отчизне русских людей, о главных символах Великой Отечественной войны: красной гвоздике – цветке, олицетворяющем мужество и храбрость, Вечном огне и памятнике Неизвестному солдату. Гости встречи, родственники участников ВОВ рассказали  о своих отцах, дедушках, где они воевали, какие награды имели все, что знали о них. 

В течение отчетного года библиотеками – филиалами были подготовлены книжные выставки: «И в памяти, и в книге подвигу народа жить в веках» - Прокопьевская библиотека;

«900 дней блокады» - Новоподзорновская библиотека;

«Здесь говорят одни лишь камни» - Почаевская библиотека;

«И горек дым Войны» - Малопичугинская библиотека.

Работа сельских библиотек в летний период

Для каждой библиотеки работающей с детьми и подростками каникулы – это уникальная возможность создания для них, отличного от школьного, пространства творчества и общения на основе книги. Это возможность привлечения детей к чтению, привлечения новых читателей в библиотеку. Традиционно библиотека организовывает свою работу, составляет летние программы для создания комфортной досуговой среды для детей и подростков, что позволяет активизировать интерес у ребят к книге, приобщает к культуре чтения, развивает детскую фантазию и творческие способности. В период летних каникул основной упор в культурно - досуговой деятельности делается на сезонные особенности отдыха. Задача нашего учреждения летом - максимально и социально заполнить свободное время детей. Нашей целью работы является организация детского и подросткового досуга во время каникул; воспитание творческой активности; воспитание бережного отношения к природе и окружающей среде; предупреждение преступности и правонарушений среди детей и подростков; патриотическое воспитание. 

В 2018 году в период летних каникул заведующая Ново – Преображенской библиотекой  провела  утренник «Этот мир мы дарим детям», посвященный международному дню защиты детей.  Вспоминали героев ВОВ в День памяти и скорби. В июле ребята с удовольствием приняли участие в заседании знатоков этикета «Факультет забавных истин», где показали себя эрудитами в этой области. В ходе беседы «О семье, любви и верности» совершили познавательное путешествие в историю Всемирного дня. Август запомнился познавательной беседой о вредных привычках «Не отнимай у себя жизнь».               В течение летнего периода с детьми было проведено достаточно интересных, увлекательных и познавательных мероприятий.

В лагере дневного пребывания заведующая Преображенской библиотекой для ребят младшего школьного возраста провела турнир знатоков «Мы любим Пушкина».  Ребята разделились на  три  команды: Лукоморье, Остров Буян, Золотой петушок. Дети приняли участие в различных заданиях: «Подумай и ответь», «Что за сказка сказывается?», «Было б сказке начало», «Герой, я тебя знаю». Звание знатоков Александра Пушкина было единогласно присуждено команде «Лукоморье». Интересно и азартно прошла игра со зрителями. Все получило заряд хорошего настроения и новые знания.

В Сандайкой библиотеке  прошла большая работа с детьми в летний период. Библиотека несколько лет работает по программе летних чтений. В этом году она называлась  «Мы лето с книжкой проведём!» и включала в себя работу по привлечению детей в библиотеку, организацию их летнего досуга через игру и книгу, тесное общение маленького читателя с библиотекарем. При подготовке и проведение летних мероприятий учитываются интересы ребят, их возрастные особенности, социальный статус. 1 июня прошёл праздник детства «Детства яркая планета». Детей встречали персонажей из любимых сказок: Ивана-Царевича, Василисы Премудрой и  Фея. Сказочные герои предложили ребятам справиться с различными заданиями.  Василиса Премудрая провела шуточную игру – знакомство.  Затем она предложила собрать перепутанные пословицы. Иван-Царевич провел игру – эстафету «О,кей!» и сказку – экспромт «Замок Кощея». Фея провела конкурс «Вежливое слово» и  конкурс загадок про лето. В конце праздника все дети получили сладкие подарки. 6 июня вся страна отмечает Пушкинский день в России. В честь дня рождения великого русского поэта юным читателям библиотеки  была предложена книжная выставка «Путешествие в страну Пушкиниану». Ребята приняли активное участие                       в литературной игре «И сказок пушкинских страницы", совершив путешествие по сказкам, участвовали в викторине, отгадали сказочный кроссворд, узнавали сказки по иллюстрациям. Все ребята активно участвовали в игре  и показали хорошие знания произведений А.С. Пушкина. 

В Новоподзорновской сельской библиотеке была подготовлена книжная выставка «Читаем Пушкина», так же были проведены: викторина «Сказочное лукоморье», громкие читки «Читаем Пушкина», посвященная Пушкинскому дню. 

Яркие мероприятия прошли в Тяжиновершинской, Нововосточной, Новопокровской  и   Преображенской  библиотеках: игровые программы «Там, на неведомых дорожках», «Лето книжное, будь со мной»; конкурс летнего чтения «Мы построим книжкин дом»; сказочное путешествие «На острове Буяне».

Лето закончилось. Но это не значит, что  закончились удивительные и волнующие встречи с любимыми литературными героями. Впереди новые встречи и интересные мероприятия.

Ежегодно в сельских библиотеках – филиалах проходит Недели добра, которая  способствует воспитанию стремления совершать добрые дела, формированию у детей уважения к общечеловеческим нравственным ценностям, учит задумываться о своем месте в жизни, развивают умение сопереживать другим людям, лучше понимать их чувства, мотивы поведения.

В Сандайской сельской библиотеки прошла весенняя неделя добра «Все разные. Все равные».  Давно замечено, что добрый человек всегда окружен искренними людьми, а это достоинство нельзя сравнить ни с какими материальными благами. Всем известно, что доброту и любовь нельзя купить за деньги. «Добрый» всегда найдет поддержку и утешение. Доброта как лекарство вылечивает от многих недугов. Надо научиться быть ко всему окружающему добрым. Дети, рассказывали, как они  понимаете слово “добрый”. Можно ли человека заставить быть добрым. Из беседы «Творя добро, мы умножаем душу» дети узнали, что означает слово доброта. Какими качествами должен обладать по настоящему, добрый человек, за что мы ценим человека,  какие достоинства может иметь человек.

В Георгиевской библиотеке прошел урок милосердия «Доброта нужна всем». В наше сложное, суетливое время, мы порой забываем о таких ценных своих качествах, как доброта, милосердие, сострадание, забота о своих ближних. На этом мероприятии библиотекарь  с детьми говорили об отношении к родителям, в частности к матери. Надеюсь, этот разговор заставит их задуматься, пересмотреть что-то в своей жизни, по-иному взглянуть на отношение к самым близким им  людям. В конце мероприятия дети на ромашках написали слова нежности, благодарности и любви  своим мамам.
В Бороковской сельской библиотеке прошла Неделя Добра под названием «Пусть души исцелит добро». Ребята приняли участие в акции «День доброго слова» с вручение книжных закладок с добрыми словами. Акция «Сердце отдаем людям» с вручением бумажных сердечек, а завершилась неделя оформлением Дерева Добра, где каждый листочек – доброе дело во благо жителей села.

 «Открываем книгу, открываем мир!» под таким девизом прошла в Тяжиновершинской сельской библиотеке Неделя детской книги. В течение недели прошел цикл мероприятий: «Здравствуй  Книжная  неделя»- конкурсно – игровая программа, «Мой любимый книжный герой» - конкурс рисунков, «День рождения волшебника» - игра-путешествие по произведениям                          С. Михалкова, час общения «С книгой жить - век не тужить».

Правовое воспитание. Дети без прав – Россия без будущего. Сегодня обществом и государством востребованы граждане, имеющие хорошие знания, навыки работы с информацией, умеющие управлять своей жизнью. Поэтому воспитание правовой культуры должно начинаться с раннего детства. Уже                  в детстве ребёнок чувствует и осознаёт себя личностью, человеком, имеющим равные  с взрослыми права и свободы. Зная и соблюдая собственные права, дети учатся уважать и права других людей, не нарушая их.

Внимание уделяется не только взрослым, но и детям. 

Формирование правового государства и гражданского общества – одна из главных целей развития России. Поэтому важным условием развития общества является знание и соблюдение законов. Заведующая Даниловской сельской библиотекой в своей работе уделяет большое внимание правовому воспитанию читателей. Игра «Путешествие в страну правовых знаний». Ребята необходимо было совершить путешествие по станциям: «Правовая страна», «Знаете ли вы права?», «Права литературных героев», «Загадочные права»;  «Права или обязанности». В конце путешествия подвели итог, в жизни, как и в нашей игре, побеждает тот, кто знает свои права, что наши права заканчиваются там, где начинаются права других людей.

Выборы - событие, определяющее судьбу страны и наша возможность повлиять на дальнейшую судьбу общества, в котором мы живём. 

В Кубитетской библиотеке был оформлен стенд к выборам президента «Сделать выбор - наш долг и наше право», была проведена экспресс викторина с детьми среднего возраста  «Выборы в вопросах и ответах».

Стоит отдельно отметить мероприятие, которое прошло в летний период с детьми в Ново – Преображенской сельской библиотеки – филиале № 27.                 В ходе утренника «Этот мир мы дарим детям» ведущий в роли Всезнайки познакомил детей с Всеобщей декларацией прав человека и с Конвенцией о правах ребёнка. Дети приняли участие в сказочной викторине «О правах литературных героев». Закончился праздник  дружным чаепитием и яркими рисунками на прилегающем к помещению библиотеки крыльце. Так как             в библиотеке приоритетной группой облуживания являются дети,                             в планировании на следующий год одним из главных направлений информационно-правовой просветительской деятельности является защита и пропаганда интересов детей и детства в целом. Была оформлена книжная выставка «Тебе о правах».                              
Книжкины именины – праздник всех читающих ребят, праздник детства, праздник для родителей и библиотекарей. Это праздник любознательных детей и взрослых, влюбленных в книгу, праздник новых литературных открытий и веселых приключений. Традиционно в библиотеках, неделя детской книги проходит в дни весенних каникул.
Библиотеки ЦБС проводят викторины,  конкурсные программы, беседы, праздники, юбилеи книг, писателей и библиотек, театрализованные мероприятия. 

Неделя детской книги «Книжкин дом зовет друзей». Включила в себя «Литературное лукоморье», «Угадай книгу», когда в игровой форме проверялось и закреплялось умение ребят работать с книгой, узнать литературных героев, включать выдумку и фантазию.

В Сандайской сельской библиотеке стартовала неделя детской книги,  посвящённая 105 - летию со дня рождения Сергея Владимировича Михалкова.

В первый день прошёл праздник «Самый лучший друг», посвящённый открытию недели детской книги. В красочно оформленной библиотеке детей встречала библиотекарь. Она поздравила всех детей с открытием недели детской книги и рассказала  когда родилась неделя детской книги, кто её создатель,  как нужно правильно читать книги.  На празднике  проводили различные игры и конкурсы, дети разгадывали загадки о книге. За правильные ответы дети получали призы. В конце праздника библиотекарь рассказала, какие мероприятия ждут их на протяжении всей недели.

В библиотеке была оформлена книжная выставка «Нам без вас – как вам без нас!», где собраны все произведения Михалкова.

Большое оживление детворы вызвала викторина «Дядя Стёпа – Великан».  Дети отвечали на  каверзные и юмористические вопросы по произведениям С. В. Михалкова.

На закрытие недели детской книги провели игровую программу «Страна непослушания». Где ведущая, библиотекарь в роли  Дяди Стёпы проводила с ребятами различные весёлые игры и конкурсы. Ребята отвечали на вопросы викторины, отгадывали героев произведений, демонстрировали отменное знание стихотворений, без запинки заканчивали любые строчки стихотворений автора. Показали сценки – малышки по мотивам стихотворений «Прививка», «Про мимозу». Все дети за участие  получили сладкие подарки.

В Чулымской сельской библиотеки прошел цикл мероприятий, посвященных Недели детской книги. Литературный вечер « Хоровод сказок по книгам Андерсена»; мастер - класс «Книжная закладка в подарок», библиотекарь совместно с детьми сделали замечательные книжные закладки и подарили взрослым читателям, которые посещали библиотеку. 

В Листвянской сельской библиотеке в течение года работал клуб «Читайка». В рамках Недели детской книги для членов клуба прошло тематическое лото по творчеству В.В. Бианки. Ребята познакомились                           с биографией писателя, с его творчеством. Дети с удовольствием отвечали на вопросы по книгам писателя «Лесные домишки», Отчего я пишу про лес», «Лесная газета». Большой интерес вызвала книга «Лесные детеныши».

В сельских  библиотеках проведено 49 мероприятий,  на которых присутствовало 615 ребят.


Структурные подразделения МБУК «ТЦБС» активно работают по реализации своих программ, клубов, что помогает поднять на новый уровень библиотечное обслуживание пользователей, способствует созданию положительного имиджа библиотек в целом: 

Прогаммы:

Военно - патриотическое направление:

«В память ушедших и во славу живущих» (Борисоглебская библиотека);

Пропаганда спорта и ЗОЖ:

«Веселая радуга» (Новопокровская библиотека);

Краеведческое направление:
«Не исчезай, мое село!» (Бороковская библиотека);

«Край суровый край любимый» (Кубитетская библиотека);

«И края в мире нет дороже» (Георгиевская библиотека);


Литературное направление:
«Филипок»   (Преображенская библиотека);
«Почитаем. Поиграем» (Тяжино - Вершинская  библиотека);

«Время читать» (Старо – Урюпская библиотека);

«Читаем, учимся, растем» (Бороковская библиотека);

Семейное чтение: 

«Семья и книга: объединенные чтением» (Листвянская библиотека);

Летнее чтение:
«Лето, книга, я» (Прокопьевская библиотека);

«Лето книжное, будь со мной» (Даниловская библиотека);

«Библиолето» (Акимо – Анненская библиотека);

«Лето книжное, будь со мной» (Тяжино – Вершинская библиотека);

«Вместе с книгой мы растем» (Октябрьская библиотека);

«Каникулы с книгой» (Октябрьская библиотека);

«Лето, солнышко и книга»  (Валерьяновская библиотека);

«Лето, книга, я – лучшие друзья» (Георгиевская библиотека);

«Мы лето с книжкой проведем» (Сандайская библиотека); 

Нравственно – эстетическое:
«Я познаю мир» (Бороковская библиотеки);

 «Мир добра и совершенства» (Ново – Марьинская библиотека);

«Спешите делать добро»  (Георгиевская библиотека).
  Клубы по интересам:
«Ровесница» - подростковый клуб (Малопичугинская библиотека);

Литературный - 5

«Читайка» (Акимоанненская библиотека);

«Буратино» (Бороковская библиотека);

«Ключ»  (Преображенская библиотека);

«Тропинка» (Сандайская библиотека);

«Всезнайка» (Листвянская библиотека);

Краеведческий - 1

«Краевед»  (Георгиевская библиотека);

Экологический  - 4

«Родничок» (Валерьяновская библотека);
«Светлячок» (Малопичугинская библиотека);

«Экотопик»  (Георгиевская библиотека);

«Муравейка» (Даниловская библиотека);

Семейного чтения – 1

«Семейный очаг» (Новоподзорновская библиотека);

Художественно – искусствоведческий – 2
 «Умелые ручки» (Борисоглебская библиотека);

 «Волшебный клубок» (Тяжино - Вершинская  библиотека).
Работа с одаренными детьми и молодежью

Детская одаренность – важнейший интеллектуальный и творческий ресурс общества. Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями в той или иной сфере деятельности. Задача библиотекаря увидеть в читатели способность                к творчеству. Для  выявления и развития способностей своих читателей сотрудники детской библиотеки в отчетном году организовали и провели выставку детских рисунков по следам прочитанного  «Мой любимый герой», конкурс рисунков и фотографий «Азбука избирателей. Выборы глазами детей», «Моя Родина – Тяжин» (в рамках проекта «Кузбасс – частица Родины моей»).  В читальном зале и на абонементе среднего и старшего школьно возраста прошли творческие чтения: «Читаем вместе, читаем вслух»; «Читают дети                о войне»; «Федоровские чтения»; «200 минут чтения о Сталинграде»; «Кузбасс – частица Родины моей»; «Юбилейный хит – парад», такие чтения тренирует воображение, а через них творческие способности. Среди наших читателей есть ребята, которые участвуют в региональных, всероссийских литературных конкурсах: Письмо в стихах Корнею Чуковскому - Полуяктова Александра, Иванов Глеб.  Областной конкурс «Рисунки по сказкам народов Кузбасса» - Щигрова Виктория, Липаткина Ангелина, Кирокосян Гайане. 17 человек приняли участие во всероссийской олимпиаде «Символы России. «Литературные юбилеи».
Организационно-методическая работа
Деятельность методического отдела направлена  на анализ состояния и развития, как отдельных библиотек, так и биб​лиотечной сети в целом. Она основывается на методическом мониторинге, т. е. слежении за изменениями в деятельности библиотеки или сети библиотек в целях определения уровня их работы и принятия на этой основе методических решений, направленных на ее совершенствование.
Основу методического руководства составляет практическая помощь библиотечным работникам в процессе непосредственного, живого общения с ними при выездах и посещениях библиотек, при проведении совещаний, семинаров, практикумов, консультаций. Особое значение при этом имеет помощь на месте, в конкретных условиях каждой библиотеки. Поэтому выезды и посещения библиотек занимают одно из главных мест                               в методической работе. 
Цели выездов: 

- проверка работы библиотек или общее ознакомление с их деятельностью; 
- практическая помощь в налаживании работы или проведении какого-либо мероприятия; 
-   материально-техническое состояние и текущий ремонт;

- практическая и консультационная  помощь в организации библиотечного пространства, справочно-библиографического и информационного обслуживания.

Но какова бы, ни была прямая цель выезда, каждое посещение методиста всегда связано с оказанием помощи библиотеке, с изучением опыта. 
Главными задачами и основными направлениями организационно-методической деятельности в отчетном году стали:

- организация  профессионального образования сотрудников  МБУК «ТЦБС»;

-  оказание помощи в создании  программ и проектов в библиотеках МБУК «ТЦБС» по различным направлениям деятельности;

 - оказание методической и практической помощи всем библиотекам МБУК «ТЦБС»;

- реализация плана мероприятий библиотек МБУК «ТЦБС»;

- внедрение инновационных форм библиотечной деятельности в работу библиотек централизованной системы;

 Мониторинг и анализ основных контрольных показателей проводится ежемесячно и ежеквартально, что позволяет отслеживать в каждой библиотеке основные контрольные показатели. Итоги работы озвучиваются на производственных совещаниях.  Основным методом, позволяющим получать и анализировать информацию, является непосредственное ознакомление с работой сельских библиотек и обследование их деятельности. 
Постоянно расписываются профессиональные периодические издания: «Библиотекарь», «Библиополе», «Читаем, учимся, играем» и др. 
Наиболее значительной частью методической работы МБУК «ТЦБС»  является повышение квалификации библиотечных работников, ориентированное на их профессиональные запросы. Высшее и среднее библиотечное образование имеют 46 % работников ЦБС.  Три  специалиста проходят обучение дистанционно по программе «Библиотечно-информационная деятельность»  в ЦДПО в Кемеровском государственном институте культуры.

В  2018 году было проведено 2  производственных совещания. На них рассматривались вопросы по итогам работы за 2017  год и задачи на 2018 год, организация мероприятий к Году добровольца (волонтера). Планирование и отчетность. 

Для работников сельских филиалов проведено 1 семинарское занятие «Индивидуальна работа в библиотеке с детьми и подростками», которое состояло из 2-х частей.  Заведующим был представлен лекционный материал об разнообразных креативных формах работы. Своим опытом работы делились библиотекари Тяжинской центральной детской библиотеки Голикова У.А. и Леонтьева Г.И. Мастер – класс по индивидуальной работе провела библиотекарь младшего абонемента Труханова С.А. На втором семинарском занятии делились опытом о своей индивидуальной работе заведующие сельскими филиалами. Методист по работе с детьми познакомила присутствующих с  Детскими российскими премиями за 2017 – 2018 г.
Методический экспресс  «Ступенька к мастерству» прошел для начинающих библиотекарей  на базе Преображенской сельской библиотеке – филиале  №15. Опытный работник Нестеренко Татьяна Викторовна знакомила присутствующих с формами и методами работы библиотеки в селе. Показала как правильно, грамотно,  интересно и креативно раскрывать книжный фонд. Рассказала о работе с детьми в сельской библиотеке. 
Методисты центральной районной библиотеки  оказывали помощь при расстановке фонда  и оформлении библиотечного пространства заведующим Новопреображенской сельской библиотеке - филиала №27 и Борисоглебской сельской библиотеке - филиала №2.

С целью повышения квалификации для библиотекарей Кузбасса в Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества прошло заседание «Вдохновляя чтением: многообразие форм работы с книгой», в котором приняли участие заведующие сельских филиалов Гросс А.А., Кулешова Ю.Г., Труханова С.А.  На заседание  присутствовали библиотекари, как из больших городских библиотек, так и с небольших сельских населенных пунктов, что позволило присутствующим познакомиться с разными направлениями и новыми формами работы библиотечной системы в целом. Много полезной информации узнала от специалистов, которая в дальнейшем будет необходима для работы. 
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