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Яркие события

Обеспечить детям и подросткам равную доступность информации и чтения, как важного условия личностного развития и жизненного успеха - цель, которая стояла в отчетном году перед  сотрудниками  библиотек Тисульского района. Библиотекари положили все усилия, чтобы год был  интересным, насыщенным  запоминающими событиями. Это проведение акций различного характера, всевозможных конкурсов,  инновационных форм работы с детьми, подростками и молодежью. Самыми эффективными формами  пропаганды книги и привлечения новых читателей стали: книжные выставки, библиофреши книжных новинок, открытые микрофоны, творческие вечера, встречи с писателями. Через книжные выставки велась ежедневная работа по рекомендации лучших произведений российских и зарубежных писателей.  Много мероприятий было посвящено писателям - юбилярам: М.Цветаевой, В.В.Вересаеву, К.Г.Паустовскому, А.К.Толстому,  В.Распутину, В.Фёдорову, Г.Юрову, С.Донбаю, Е.Дубро, М.Горькому,  В.Чивилихину, Ю.Михайлову, Л.Скорик, И.Киселёву. Среди наиболее интересных мероприятий, посвященных жизни и творчеству выдающейся российской поэтессы М.Цветаевой:  выставка - бенефис «Падали листья. Я родилась…», литературно-музыкальная гостиная «Взор ее неугасимых глаз», поэтический вечер «Вечерний альбом»,  литературный портрет «Царица муз». В Тисульской центральной районной библиотеке прошла  акция  «Один день с  Максимом Горьким».  
В марте 2018 года Тисульская модельная библиотека семейного чтения объявила районный конкурс рисунков «Я с книгой открываю мир природы»,  по мотивам произведений российских писателей,  среди детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья. Библиотекарями была проведена подготовительная работа по подбору произведений для участников. 19 работ поступило  на конкурс со всех уголков Тисульского района по произведениям: А.С.Пушкина, В.Бианки, М.П.Гоголева, С.Маршака, О.Першиной, К.Паустовского,  Г.Р.Державина. Возраст участников от 8 до 30 лет.  
Подведение итогов конкурса и награждение прошло в торжественной обстановке во Всероссийский день библиотек в Модельной библиотеке. Активными помощниками в его проведении  выступили  Директор Детской художественной школы - Р.И.Мальцева, сотрудница Листвянского психоневрологического интерната - М.В.Дегтярева, педагог коррекционной школы - Т.И. Федешова и библиотекарь Листвянского сельского филиала №16 - Т.Н. Мигачева, спонсор конкурса - индивидуальный предприниматель Татьяна Леонидовна Тарасова. Не один участник не остался без призового места и подарка от спонсора.  Статья о подведении итогов конкурса была напечатана на страницах районной газеты «Новая жизнь». 
В апреле библиотеки МЦБС приняли активное участие  в общественной акции «Сибиряки читают Василия Фёдорова». На открытых площадках поселков Тисуль и Белогорск были  организованы  поэтические флешмобы «Великий поэт Кузбасса». Самыми активными участниками этого действия стали юноши, девушки и учащиеся младших классов. Они не только читали свои любимые произведения: «Как прекрасен над лесом зари окоём», «По воле, по страсти…», «Люблю я день после дождя», «Когда ты в Марьевке живешь» и другие, но и выступили с призывом  читать Василия Федорова. Все участники  флешмоба, а это работники образования, культуры, СМИ и просто прохожие стали обладателями памяток, буклетов со стихами поэта, изданные Тисульской районной библиотекой. В других библиотеках МЦБС в этот же день пусть не столь масштабно, но с подобным призыв прошли поэтические чтения, конкурсы чтецов, акции. О проведении мероприятий сообщалось в социальных сетях, афишах,  на сайте Управления культуры Тисульского района, освещались в районной газете «Новая жизнь».                                                       «Искусство объединяет» – под таким девизом 4 ноября в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошёл литературно–развлекательный марафон «Сказочное зазеркалье».  Гостей встречала главная героиня Алиса «из  Зазеркалья». Она приглашала совершить путешествие в волшебный мир сказок. В этом не обычном мире было много порталов, за каждым из которых скрывалась тайна. Ребята бесстрашно открыли первую дверь и попадали в салон гаданий «Мадам Ля Бук», где гадалка предсказывала будущее. Открыв следующий портал, дети увидели Белого кролика, который проводил их  в измерение художников, где  они  ненадолго окунулись в мир красок и картин. После этого Белый кролик проводил гостей к Белой королеве  выпить чашечку чая. Ребята продолжили своё путешествие по стране чудес и попали в гости к Безумному шляпнику, где освоили игру в фанты. За последней дверью их ждал  любимый герой – Гарри Поттер. Все посетившие в этот день библиотеку получили массу впечатлений и заряд хорошего настроения.
Впервые на площадке Тисульской центральной районной библиотеки прошла акция «Ночь искусств»,  программа которой  была рассчитана на жителей поселка  всех возрастов и любых интересов.  В легкой   непринужденной обстановке работники библиотеки провели мастер-класс «Библиопеленашка», где предлагалось  всем присутствующим вечера, собственноручно сделать «талисман-оберег» и забрать  его с собой. Весь вечер в читальном зале играла инструментальная  музыка, под которую  были прочтены стихи на осеннюю тематику.  В шумной обстановке юные любители библиотеки весь вечер играли в настольные игры  «Иманжинариум» и « Деревянная башня», победителям были вручены сладкие призы. В  конце встречи никто не отказался  от кружечки горячего ароматного чая. Все остались довольны, оставив положительный  отзыв в книге отзывов и предложений. 
Поистине народное гуляние состоялось 16 июня на озере Берчикуль в рамках областного фестиваля народного творчества «Тисульская жемчужина». Гости праздника могли посетить множество выставок, детских аттракционов, спортивных соревнований и концертных номеров.   В этот день работники Тисульской центральной  районной библиотеки превратили свою площадку  в настоящее кафе: накрытые скатертями столы, необычное «литературное меню», «салфетки» с цитатами из книг, звучала приятная классическая  музыка. Все это  создавало праздничное настроение. Всех посетителей сотрудники библиотеки приглашали на чашечку   чая и ароматного кофе.  Посетители  были приятно удивлены и, охотно посещали импровизированное кафе.       Особый интерес у гостей вызвал открытый микрофон «Открываем мир поэзии, познаем мир Василия Фёдорова», который работал при кафе.  Открытый микрофон дал возможность людям, влюбленным в поэзию Федорова, высказать в поэтической форме свои мысли и чувства, поделиться со слушателями своими эмоциями.  Более 100 человек, люди всех возрастов, пенсионеры, студенты, учащиеся, гости праздника соседи из Мариинска, Верх-Чебулы, Тяжина  читали произведения В.Федорова наизусть, с листовок и смартфона. О проведении открытого микрофона сообщалось в социальных сетях, афишах,  на сайте Управления культуры Тисульского района.  Тисульская модельная библиотека семейного чтения тоже не отставала от своих коллег и предложила  всем желающим вместе с отважными пиратами принять участие в квесте «В поисках сокровищ пиратов озера Берчикуль»  и отыскать заветный сундук с драгоценностями. Команда  отважных мореплавателей, прежде чем отправиться в путешествие, научилась корабельному мастерству и исследовала огромный пиратский остров. В пути участников ожидали игровые препятствия, каверзные загадки, спортивные испытания и занимательные головоломки. Только настоящие пираты смогли добраться до желанного приза! В литературном кафе работала «Семейная мастерская хорошего настроения». Каждый нашел для себя интересное занятие, провел время с пользой. Гости праздника могли посидеть, отдохнуть, разгадать кроссворды, порисовать, пообщаться. Ребята с удовольствием участвовали в различных мастер-классах. У каждого получалась своя яркая, неповторимая поделка, которую они забирали с собой на память о фестивале и библиотеке.
В преддверии 235-летия пгт.Тисуль, Тисульская модельная библиотека семейного чтения предложила своим юным искателям приключений отправиться в увлекательное путешествие по достопримечательностям поселка Тисуль. Одевшись поудобнее, прихватив с собой друзей, хорошее настроение и телефон, ребята ринулись проходить селфи-квест «В поисках секретов земли Тисульской». Квест проходил по следующему маршруту: Тисульская центральная районная библиотека, исторический музей, кинотеатр им. А.Матросова  и Тисульская модельная библиотека семейного чтения. Знакомясь с историей поселка, памятниками архитектуры, знаменитыми людьми, прославившими район, они делали селфи с загаданными предметами. Каждый участник, получил в подарок дайджест: сказание о земле Тисульской «Великие деяния наших предков» и сладкий подарок, а победителям вручили абонемент на посещение мультипликационного фильма от Кинотеатра имени А.Матросова.
День позитива «Молодежь против наркотиков», под девизом - «Быть здоровым, читать активно - это важно, позитивно!» организовала Тисульская центральная районная библиотека. В этот день  сотрудники библиотеки совместно с волонтерами, подготовили несколько площадок: «Позитив через объектив» - читатели  в этот день фотографировались со своими любимыми книгами. Книгами, которые поднимают хорошее настроение. Каждому читателю были вручены медали  «Мисс  Читатель – позитивный» и «Мистер Читатель – позитивный». На площадке «Оставь свой след среди книг!»  - любой желающий мог оставить отпечаток своей ладошки на ватмане с добрыми пожеланиями здоровья или просто написать свое имя.  «Галерея улыбок» - каждый желающий мог выбрать  приготовленный  забавный смайлик с высказываниями известных писателей о книгах и их пользе. Особый интерес вызвала площадка «Позитивный оракул», где участникам предлагалось  задать себе какой-либо актуальный вопрос или вспомнить какое-то важное желание и достать из волшебного сосуда, заранее приготовленные жизнеутверждающие высказывания или положительные суждения о смысле жизни и здоровье. Цитаты от великих людей предлагали  взглянуть на собственную жизнь как бы чуть-чуть со стороны. 
 Летом на пришкольной детской площадке ТСОШ №1 Мобильный центр тестирования «Готов к труду и обороне» (ГТО), организовал приём  нормативов ГТО среди всех категорий населения. Участниками этой акции стали Тисульская центральная районная библиотека и модельная библиотека семейного чтения. Сотрудники библиотек вместе с главным символом чемпионата мира по футболу - 2018 волком Забивакой (ростовой трафарет) предлагали собравшимся сдать дополнительно новый норматив по уровню начитанности. Вместо прыжков и бега они пробовали свои силы в качестве книжного эксперта. Например, нужно было узнать автора произведения по обложке книги; назвать героев литературных произведений, которые любили заниматься спортом; прочитать стихотворение поэта наизусть, при этом участник должен был справиться с заданием за определенный промежуток времени. В случае успеха эрудированному участнику выдавался сертификат «Я читаю!». В завершении сотрудники библиотеки вместе с ребятами сделали общую фотографию на память с котом КузБарсиком — героем кузбасской тематической ГТО-раскраски и волком Забивакой.
Не меньший отклик от общественности получило выездное мероприятие организованное молодежным библиотечным объединением «Ритм»  МКУК «МЦБС Тисульского района»  совместно с Центром искусств Тисульского района. Литературный круиз «"Писать" и любить"- два неразрывно связанных глагола» был посвящен  классику русской литературы И. С. Тургеневу.  Классический экскурс впечатлял своей  масштабностью. Участниками этого увлекательного путешествия  стали  учащиеся школ и жители поселка Комсомольск,  сел Тамбар и Куликовка. Театрализованное представление начиналось в фойе клуба, а затем плавно переходило на сцену. Презентация с музыкальным сопровождением, показ  отрывков из фильмов  по произведениям И.С.Тургенева,  любовная переписка Полины Виардо и Ивана Сергеевича под неизменный классический вальс Евгения Доги переносили зрителей в эпоху 19 века. Завершалось мероприятие показом  видеофильма «Бирюк». Отзывы посетителей лучшая оценка того, что ты несешь своим слушателям, зрителям. В тетрадях отзывов они были только положительные: «мероприятие было интересным и запоминающимся, оно открыло нам  творческий мир писателя с другой стороны»; «классическую литературу мы знаем  в рамках школьной программы, потому нам было очень  интересно узнать новые факты из жизни писателя».     
Такие мероприятия позволяют приобщить читателя к русской классической литературе, способствуют формированию чувства патриотизма, дают возможность делиться  опытом с коллегами на разных площадках. О  мероприятии печаталось  на страницах районной газеты «Новая жизнь».

Информационные справки по отдельным направлениям работы

Участие библиотек в акциях
 Показателем престижа библиотеки, ее места в общественной жизни является такая форма деятельности, как проведение и участие в акциях. В течение года специалисты библиотечной системы Тисульского района приняли участие в библиотечных и социальных акциях разного уровня, часть из которых организовали сами.
В отчетном году библиотеки  Тисульского района принимали активное участие:  
Во Всероссийских акциях:
1) В VII международной акции «Библиосумерки-2018» приняли участие две библиотеки: Тисульская центральная районная библиотека, Тисульская модельная библиотека семейного чтения. 
Информационный повод: объявление акции организаторами – МК РФ и порталом культурного наследия и традиций России «Культура.РФ».
Цель и задачи: организовать масштабное событие в поддержку чтения, привлечь в библиотеки новых читателей, в том числе – молодежь.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: односельчане разного возраста, в основном – молодежь; реклама в социальных сетях «Одноклассники» и «Вконтакте», на сайте Управления культуры Тисульского района, расклеивание афиш.
Партнеры библиотек: Тисульский исторический музей, Дом детского творчества.
Ключевые моменты акции:  Тисульская центральная районная библиотека превратилась в одну большую книжную полку, с  разнообразными  площадками, где можно было с пользой провести время, узнать что-то новое и интересное или просто отдохнуть.  У входа всех  гостей ждала  развернутая и необычная    выставка-экспозиция Тисульского исторического музея  «Сохраняем прошлое, открываем будущее», посвященная истории техники, на которой были  представлены изобретения (телевизор, швейная  машинка, фотоаппарат, проигрыватель и др.).   Большой интерес вызвала у гостей швейная машинка, так как  бабушкины швейные машины "Зингер", выпущенные сто и более лет назад, благополучно дожили до наших дней. И удивительнее всего то, что они не коротают век где-нибудь в кладовке, а продолжают исправно работать.  На абонементе желающие могли принять участие в литературном лото  «Путешествие по страницам книг» по произведениям русских и зарубежных писателей. Для этого нужно было  выбрать  из заранее подготовленного набора карточку с заданием и зачитать  вслух. В Библио-кафе «Литературная бессонница» гостям  вечера было предложено мероприятие, посвященное 100 – летнему юбилею поэта земли Кузнецкой Василия Федорова и  200-летию со дня рождения Ивана Тургенева.  Атмосферу уюта создал самовар – символ русского гостеприимства.   Шумно и весело было на молодежной площадке «Интеллектуальная встряска». Подростков  увлекли всевозможные игры и развлечения: шахматные турниры, настольные игры, головоломки. Площадка пользовалась большой популярностью среди молодежи.  В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения в этот вечер посетителей встречал гном Мелькор и его помощник. Каждый мог выбрать занятие себе по душе. Жаждущие приключений  могли  стать участниками  библиоквеста «Сокровища библиотеки». Для гостей, которые хотели узнать своё будущие, в библиотеке работало библиокафе «Поэзия вкуса», где гостям праздника цыганка предсказывала судьбу по книгам. В  караоке–бум «Мы будем петь и веселиться» ребята продемонстрировали свои вокальные способности. В «Детской  творческой  студии» каждый мог сделать своими  руками сувенир и унести с собой, как хорошее воспоминание о вечере.
  Общая эффективность акции: 190 участников; положительные отзывы посетителей, привлечение новых читателей.
2) Шестая ежегодная Всероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств», посвященная празднованию Дня народного единства. Информационный повод: объявление об акции на портале культурного наследия и традиций России «Культура. РФ».
Цель и задачи: привлечение внимания к библиотекам в рамках больших мероприятий.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: односельчане разного возраста, информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и ВКонтакте, сделана рассылка электронных писем, для читателей разработана афиша. 
Ключевые моменты акции: Программа  литературно-музыкального ассорти «Осенняя пора – строк очарование»  в Тисульской центральной районной библиотеке была рассчитана на жителей поселка  всех возрастов и любых интересов. На  мастер-классе «Творцы прекрасного» (своими руками для себя талисман), предлагалось изготовить «талисман-оберег». В модельной библиотеке всем желающим было предложено совершить путешествие по Зазеркалью с главной героиней фильма «Алиса в Зазеркалье».
 Общая эффективность акции: 106 участников; положительные отзывы посетителей, привлечение новых читателей.
3) В  общероссийской акции «Дарите книги с любовью», посвященной Международному дню книгодарения приняли участие 7 библиотек Тисульского района.
- информационный повод: Международный день книгодарения, 14 февраля
- цель: возрождение в обществе традиции книгодарения.
- задачи: организовать в библиотеке сбор детской литературы, привлекая к участию детей и взрослых, посетителей библиотеки, передать собранные книги в детские учреждения, наиболее в них нуждающиеся.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек, информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», сделана рассылка электронных писем, для читателей разработана афиша. 
Ключевые моменты акции:   В библиотеках Тисульского района прошли благотворительные акции по сбору и распространению книг. Сотрудники библиотек через социальные сети «Одноклассники» и «ВКонтакте» обратились с просьбой принять участие в этой замечательной акции и поддержать её. В течение недели в библиотеки читатели приносили интересные и разнообразные книги. В сельских библиотеках были организованы праздничные буккроссинги «Нашим читателям – книга в подарок!»: каждый желающий мог принести книгу, которую он хочет подарить, а также взять ту, которая ему понравилась. Читателей в Белогорском городском филиале №1 ждал сюрприз: с книжной выставки «Читателю в подарок!», предлагалось не просто выбрать книгу для чтения, а разгадать ребус. После чего получал эту книгу в подарок. День книгодарения был успешно проведён для читателей Тисульского района не только в стенах библиотек, но и за её пределами. Библиотекари молодежного объединения «РИТМ» отправились на центральные улицы поселка с предложением принять участие в акции и подарить книги. Они поздравляли прохожих с праздником, дарили собственную издательскую продукцию, призывали принять участие в акции. Всего за полчаса было роздано более двадцати дайджестов и информационных листовок. Граждане принимали подарки с улыбками и словами благодарности. Участники мероприятия остались довольны тем, как прошла акция. Все собранные книги по окончанию акции поступили в социально-реабилитационный центр. Самым активным участником акции стала индивидуальный предприниматель – Татьяна Леонидовна Тарасова, которая подарила Тисульской модельной библиотеке 41 новую книгу, на общую сумму 15тыс.рублей. Это детская и подростковая литература классиков и современных авторов: А. Сент-Экзюпери «Маленький принц», В.Крапивин «Та сторона, где ветер», Э.Дэвид серия книг «Холодное сердце», Э.Хантер серия книг «Коты-воители», Т.Крюкова «Дневник Кото-сапиенса», Дж.Боуэн «Уличный кот по имени Боб» и другие. Все книги пополнили фонд Тисульской модельной библиотеки семейного чтения. 
Общая эффективность акции: собрано 450 экземпляров книг.
4) Ежегодная общероссийская добровольческая акция «Весенняя неделя добра»
- цель: продвижение идеи добровольчества и  повышение гражданской активности населения
- задачи: оказать добровольческую благотворительную помощь людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, привлечь общественность.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек, молодежное добровольчество, жители Тисульского района, информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», для читателей разработана афиша. 
Ключевые моменты акции:   К акции присоединилась   Тисульская центральная районная библиотека, Тисульская модельная библиотека семейного чтения, Комсомольский городской филиал №8.        Были  организованы  книжные выставки  «Доброта на книжных страницах», на которых  читателям были предложены книги о добре и милосердии.   Сотрудники библиотек  организовали  сбор книг, канцелярских товаров, настольных игр, и отправились на праздник «День Доброго Сердца» в  Социально - реабилитационный центр для детей дневного пребывания. Ребятам  рассказывали о добре, о добрых поступках и верных друзьях. В  конкурсной  программе своими руками дети изготовили  сердечки  для  самых близких им  людей. В завершении праздника воспитанникам  вручили подарки. Ребята были очень рады  встречи и подаркам, поблагодарив сотрудников исполнением песни. Всего было собрано более 60 экз. книг  и канцелярских товаров. 
Региональные акции:
5)  Общественная акция «Сибиряки читают Василия Фёдорова»  информационный повод: юбилей Василия Дмитриевича Фёдорова
- цель и задачи: привлечь внимание участников и гостей к творчеству поэта России В.Д. Федорова. В рамках флэшмоба все желающие смогут принять участие в массовом чтении его произведений.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек, молодежное добровольчество, жители Тисульского района, информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», для читателей разработана афиша, распространение листовок. 
Ключевые моменты акции: На открытых площадках п.г.т. Тисуль и Белогорска были  организованы  поэтические флешмобы «Великий поэт Кузбасса». Самыми активными участниками этого действия стали юноши, девушки и учащиеся младших классов. Всего в акции приняли участие более 100 человек - это работники образования, культуры, СМИ и просто прохожие стали обладателями памяток, буклетов со стихами поэта, изданные Тисульской центральной районной библиотекой. В других библиотеках МЦБС в этот же день пусть не столь масштабно, но с подобным призывом прошли поэтические чтения, конкурсы чтецов, акции. О проведении мероприятий сообщалось в социальных сетях, афишах,  на сайте Управления культуры Тисульского района, освещались в районной газете «Новая жизнь».
6) Ежегодная областная «Неделя жизни». 
Информационный повод: информационное письмо специалистов КОБДЮ.
Цель и задачи: формирование у детей, подростков и молодежи позитивного отношения к жизни посредством мероприятий библиотек.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь.
Ключевые моменты акции: Участниками  мероприятий стали дети и подростки -  отдыхающие на пришкольных детских площадках, воспитанники Социально-реабилитационного центра, детских садов,  трудные подростки. Каждый из дней «Недели жизни» носил свое название: День литературных открытий, День  спортивного чтения, День спортивных достижений, День здоровичков, День интеллектуалов. Самыми интересными стали: библиоселфи «Книга, спорт, библиотека – это мой секрет успеха» с главным символом  чемпионата мира по футболу 2018 волком Забивакой.  Просветительская акция «Спортивные и начитанные».  Ребятам было предложено сдать  дополнительно новый норматив по уровню начитанности. Вместо прыжков и бега они испытали свои силы в качестве книжного эксперта. Спринтерские чтения «Книжный олимп». Эта акция была направлена на популяризацию чтения. Спринтерам была предложена литературная дистанция по книге Виктора Голявкина «Вот что интересно». 
Общая эффективность акции: проведено 52 мероприятия,  750 участников, положительные отзывы посетителей.
7) Ежегодная антинаркотическая акция «Призывник», проводимая на территории Кемеровской области в периоды призывных кампаний. 
Информационный повод: Информационное письмо специалистов Департамента культуры.
Цель и задачи: организация профилактических мероприятий антинаркотической направленности в период призывных кампаний.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: граждане призывного и допризывного возраста.
Партнеры библиотек: сотрудников ОВД, представителей органов здравоохранения, волонтеры.
Ключевые моменты акции: В рамках весенней и осенней кампаний в библиотеках было организовано 37 мероприятий. Наиболее интересные из них: Беседа-дискуссия в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения с приглашением нарколога «Табак: мифы и реальность». В разговоре с ним ребята узнали о возникновении быстрой зависимости от табака, о его вреде здоровью. К мероприятию была оформлена выставка буклетов, памяток и рисунков «Будьте здоровы!». В Староберикульском сельском филиале №15 для подростков прошёл блицтурнир «Наркотики - это яд». Ржавчинский сельский филиал №27  совместно с волонтерами провели Стоп – опрос « Мы против ВИЧа и СПИДа! А ты?». Юношам было предложено ответить на ряд вопросов: «Знаете ли, Вы, что такое ВИЧ и СПИД?», « А ВИЧ и СПИД по вашему мнению - это одно и тоже понятие?». Каждый участник опроса получил в подарок информационный буклет и памятку, содержащую информацию о смертельном вирусе, его признаках, путях передачи и профилактике. А так же респондентам, волонтеры прикрепляли на грудь красные ленточки, символизирующие борьбу со спидом,  в память о сотнях тысяч людей, унесенных этой жестокой болезнью. 
Общая эффективность акции: охвачено профилактическими мероприятиями 453 человека; в проведении акции участвовало 27 человек.
8) Ежегодная областная «Неделя молодежной книги» под названием «Душа моя и мысли все в России». 
Информационный повод: информационное письмо специалистов КОБДЮ.
Цель и задачи: активизация работы библиотек Кемеровской области по продвижению книги и чтения среди молодежи, в том числе с использованием интернет-технологий; популяризация классической и современной литературы в молодежной среде.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь; объявления в библиотеках.
Ключевые моменты акции:  Мероприятия проводились совместно с образовательными и культурными учреждениями района, всего в Неделю молодежной книги было проведено 57 мероприятий, которые посетили более 700 человек. Молодежное объединение «Ритм» совместно с Центром искусств Тисульского района открыли  Неделю молодежной книги  выездным мероприятием, совершив литературный круиз «"Писать" и "любить"- два неразрывно связанных глагола», посвященный 200-летию со дня рождения И.С.Тургенева продолжительностью в   три дня. Данное мероприятие было освящено на страницах районной газеты «Новая жизнь». В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошел литературный бал «Величие Тургеневской гармонии». Фотосалон «Тургеневская барышня» в Комсомольской библиотеке посетили 15 представительниц прекрасного пола, которые запечатлели себя в образе дамы 19 века. На встрече «Я – частица Тисуля. Я – частица России» за круглым столом собрались любители поэзии и учащиеся Тисульской средней школы.
Акции местного уровня:
Акции МЦБС «Тисульского района»:
9) Благотворительная акция «Во имя добра и милосердия».
Информационный повод: Международный день инвалидов
Цель и задачи: напомнить, что инвалиды находятся наравне со всеми членами общества.
Ключевые моменты акции: В течение года был организован  сбор книг и  материалов для творчества и рукоделия: бисер, пластилин, краски, альбомы, нитки, бумага, для людей с ограниченными возможностями здоровья. Накануне Международного дня инвалидов собранные подарки    были переданы  в Листвянский психоневрологический интернат. В знак благодарности, проживающие  психоневрологического интерната, предоставили  свои работы в  Тисульскую  центральную районную библиотеку  на выставку творческих работ «Посмотри, что я могу». Это изделия декоративно-прикладного творчества: поделки из бисера, картины из пластилина, декупаж.   Это настоящие шедевры искусства, нельзя не отметить, сколько фантазии и выдумки было вложено в них. 
10) Акция «Папа мама, я – читающая семья».
Цель и задачи акции:  популяризация и продвижение традиций семейного чтения.                                                                                       
Условия акции: записаться в библиотеку; сделать фото; читать книги из рекомендательного списка; нарисовать рисунок любимого героя; посещать мероприятия.
Целевая аудитория: воспитанники Комсомольского детского сада «Ромашка».
Ключевые моменты акции: На протяжении 2,5 месяцев в Комсомольской библиотеке проводились литературные  путешествия, уроки, встречи с интересными людьми, интерактивные игры. Ярким и запоминающимся событием стал свободный микрофон «Родной край - сердцу рай». Мероприятие проходило на открытой площадке,  у здания СДК пгт. Комсомольск. Юные участники свободного микрофона воодушевленно читали стихи о Кузбассе, о  родном крае, после чего закончили мероприятие массовым танцем.     Такие мероприятия позволяют сблизить детей и родителей, библиотеку и семью, и надолго остаются в памяти. Самые активные участники акции – 14 семей получили дипломы. 	
11) Профилактическая акция «Безопасность детей в ваших руках».
Информационный повод: период летних каникул.
Цели и задачи акции: стабилизация ситуации по детскому дорожно-транспортному травматизму, снижения количества дорожно-транспортных происшествий с участием детей на территории Тисульского района. 
Целевая аудитория: волонтеры, учащиеся 1-7 классов.
Партнеры библиотек: ОГИБДД по Тисульскому району.
Ключевые моменты акции: Тисульская модельная библиотека семейного чтения совместно с ОГИБДД по Тисульскому району провели цикл мероприятий. Наиболее яркое - «Письмо водителю». Ребята написали письма-обращения к водителям, с просьбой быть внимательными на дорогах и соблюдать правила проезда пешеходных переходов, не превышать скорость и соблюдать ПДД. После чего волонтеры вместе с сотрудниками Госавтоинспекции вышли на центральные улицы пгт. Тисуль и вручали водителям  письма. В ходе акции было роздано  более 30 писем. 

Программы, проекты

В 2018 году в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения был разработан проект по работе с волонтерами «Мир в ладошке».  Цель проекта: формирование позитивных установок подростков на добровольческую деятельность, возрождение лучших отечественных традиций благотворительности, воспитание доброты, чуткости, сострадания. Задачи проекта: формировать высокие нравственные, морально-психологические качества, составляющие основу гражданственности и  патриотизма; развивать социально-коммуникативные способности волонтеров.  
Данный проект позволит системно решать проблему вовлечения детей и подростков в социально – значимую деятельность, повысить их социальную активность. Этапы реализации проекта: I этап: (подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и  партнеров проекта, проведение  соцопроса с целью узнать отношение потенциальных волонтеров к добровольческой деятельности,  участию в проведении различных библиотечных мероприятий,  разработка информационных листовок; II этап: (основной): разработка комплекса мероприятий по проекту. Реализация основных мероприятий, выпуск и распространение информационных листовок с участием волонтеров; III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: увеличится количество представителей целевой аудитории, привлеченной к деятельности, число проводимых мероприятий и свежих идей, библиотеками будет выпущено, а волонтерами распространено более 300 памяток, буклетов, листовок по ЗОЖ, по продвижению чтения, жизнесбережению.  Волонтеры будут обучены  навыкам самостоятельной работы с книгой и умению быть активными пропагандистами библиотечных знаний среди читателей библиотеки, станут не только участниками, но и организаторами массовых мероприятий, различных акций. Источники финансирования: за счет бюджетных и внебюджетных средств организации. Целевая аудитория: дети и подростки  в   возрасте от 10-15 лет. Автор идеи: Т.Е.Прокопьева – заместитель директора  МКУК «МЦБС Тисульского района». Соисполнители программы: Отдел молодежной политики и спорта администрации Тисульского муниципального района, ОГИБДД отдела МВД России по Тисульскому району, ГБУЗ КО Тисульская районная больница, Прокуратура Тисульского района, ОГПС -21 МЧС России по Кемеровской Области, МУДО «Дом детского творчества». Все планируемые результаты были выполнены. Особенно общественностью была отмечена акция «Безопасность детей в ваших руках»,  которая прошла совместно с  ОГИБДД. Акция проходила в несколько этапов: с мая по август месяцы.  В ходе акции совместно с сотрудниками ГИБДД на центральных улицах поселка было распространено более 30 писем - обращений детей и волонтеров к водителям с просьбой соблюдать правила дорожного движения, быть вежливыми и внимательными на дорогах, уважать пешеходов. Совместно с сотрудниками  Госавтоинспекции  возле детских садов волонтеры проверяли наличие кресел для детей, предлагали разместить на стекле эмблему, которая указывала о нахождение детей в автомобиле. Цель такой проверки  привлечение внимания родителей к проблеме безопасности детей-пассажиров.  Каждому водителю были вручены  памятки о правилах перевозки детей в автомобилях. Прежде чем провести эту акцию в библиотеке для подростков и волонтеров сотрудниками ГИБДД  была проведена разъяснительная беседа о правилах дорожного движения.
 Есть люди, ограничения здоровья которых, влияют на развитие их интеллектуальной сферы, что значительно затрудняет все области их жизнедеятельности и влияет на процесс социальной адаптации, на процесс «вхождения» в мир сложных социальных отношений. Цивилизованное общество должно создать комфортные условия их существования, развивая их восприятие мира, не нарушая их покоя и гармонии. В текущем году Листвянским филиалом №16 была разработана программа по работе с инвалидами   «Раскрой свой мир – ты не один!». Целевая аудитория: инвалиды, страдающие психическими заболеваниями, проживающие  в Листвянском психоневрологическом интернате. Цель программы: вовлечение большого числа инвалидов в активную жизнь гражданского общества, с помощью проводимых социокультурных  библиотечных мероприятий, дать почувствовать им, что о них помнят, думают и хотят помочь. Основные задачи проекта: создание условий и благоприятной обстановки для самореализации инвалидов с психическими заболеваниями, приобщение к творческой деятельности с привлечением внимания общественности, организация их досуга, создание комфортной психологической атмосферы в библиотеке. Этапы реализации программы: I этап: (подготовительный): подготовка документации по программе; определение участников и  партнеров;  разработка и согласование календарного плана мероприятий. II этап: (основной, на 2 года): Реализация основных мероприятий. Проведение промежуточного мониторинга эффективности деятельности программы.  III этап (завершающий): соотношение результатов реализации программы с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: программа  позволит инвалидам почувствовать себя нужными и интересными обществу, реализовать свои творческие способности, хотя бы частично преодолеть физические и психологические проблемы, вызванные инвалидностью. Общение с такими же людьми,  интерес со стороны здоровых людей, опыт взаимодействия с окружающими, во время участия в мероприятиях – всё это позволит инвалиду с уверенностью входить в мир, который пока ещё не всегда готов принять людей не таких как все.   Источники финансирования: за счет  внебюджетных средств организации.  Автор идеи: Т.Н.Мигачева – главный библиотекарь Листвянского сельского филиала №16. Соисполнители программы: Управление социальной защиты населения Администрации Тисульского муниципального района, Листвянская сельская Администрация, Тисульская центральная районная библиотека МКУК «МЦБС Тисульского района». Ни одно мероприятие организованное Тисульской центральной районной библиотекой совместно с волонтерами и литературным объединением «Радуга» не проходило без оказания не большой помощи воспитанникам интерната. На празднике доброты «Ты не один в этом мире» были подобраны и подарены книги, журналы, поэтические сборники  с автографами местных авторов, конфеты со смайликами.  В «День открытых дверей», в качестве подарка сотрудники районной библиотеки также  передали в дар книги и журналы. Все это позволит в дальнейшем организовать при интернате небольшую библиотеку. Воспитанники психоневрологического интерната любят заниматься творчеством.  

Социологическое исследование «Стать волонтером!»

«Нужны ли волонтёры библиотекам? А библиотеки — волонтёрам?» ответ на этот  вопрос как нельзя лучше отразило социологическое исследование «Стать волонтером!», проведенное Тисульской центральной районной библиотекой. Цель данного социологического опроса: узнать отношение потенциальных волонтеров к добровольческой деятельности; организация условий, способствующих самореализации личности волонтера через общественно-полезную деятельность; выявление у них интереса и участие в проведении культурно-досуговых библиотечных мероприятий и как следствие  формирование волонтерского объединения в Тисульской центральной районной библиотеке.  
Площадкой для социологического опроса стала  библиотека после мероприятия «Культурный волонтер». Возраст участников  от 15 до 17 лет. Из  30 предложенных анкет, лишь 18 оказались заполненными.  Среди  опрашиваемых респондентов 8 девушек – 45%  и 10 юношей – 55%.                
Ответ на вопрос «Твои интересы и увлечения»  помог обозначить круг интересов предполагаемых «библиотечных» волонтеров. 56%(10 чел.) интересуются и занимаются спортом; увлекаются компьютерными играми – 44% (8 чел.), чтением лишь 17%(3 чел.), занятие пением интересно 2 респондентам – 11%; увлекаются театральным творчеством 5%(1 чел.).    В последнее   время молодежь все больше уделяет внимание здоровому образу жизни, так сказать физическому состоянию и все меньше   духовному.  
Если респондент активный, творческий, то он легко находит общий язык с людьми. Поэтому было интересно узнать навыки будущих волонтеров (вопрос «Твои навыки»).  Выступать перед публикой умеют 8 чел.(44%), свое умение создавать доверительную теплую обстановку, располагающую собеседника к общению выразили 5 человек; проводить праздники, различные игровые программы  указали 4 чел.(22%), навыками рукоделия обладают 3 чел.(17%); пишет стихи 1чел.(6%).  Не смогли дать ответ этот вопрос  2 респондента  (11%). Возможно, они никогда не задумывались над этим, либо не знают свои возможности.
Следующий вопрос анкеты предлагал ответить «Что из ниже перечисленного ты хотел бы делать?».  Участвовать в рекламных акциях и культурно-досуговых мероприятиях библиотеки пожелали  14 респондентов (78%); согласны быть разработчиками идей на начальной стадии воплощения мероприятия  89%, осуществлять надомное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья  9 чел.(50%); заниматься социологическими опросами выразили желание 4 чел.(22%); почувствовать себя в роли библиотекаря отметили  7 респондентов (39%). Как видим, большинство молодых людей настроены на культурно-просветительское волонтёрство, связанное с участием и сопровождением акций, фестивалей, ярких мероприятий. Им это интересно.  И библиотекам нужна их помощь.
Следующий вопрос звучал так, согласны ли вы помогать библиотекарю в его работе:  принимать и выдавать книги готовы 61%; помогать читателям – 44%; расставлять книги на полках- 39%; обучать читателя компьютерной грамотности – 56%; отвечать на телефонные звонки – 50%; другая деятельность — по необходимости не заинтересовала никого. Это говорит о том,  больше половины респондентов  готовы  стать помощниками библиотеки в библиотечно-информационном обслуживании читателей.
На последний вопрос анкеты «Хотели бы Вы стать членом волонтерской организации при библиотеке?» 78% (14 чел) анкетируемых респондентов ответили согласием.
Выводы: 
78% респондентов, из числа опрошенных, выразили желание  быть добровольцами (волонтерами)  библиотеки. Став библиотечными волонтерами, они согласны оказать помощь  в организации и проведении массовых мероприятий, различных акций,   распространять  приглашения, рекламные библиотечные материалы, участвовать   в социологических опросах, помогать в библиотечно-информационной деятельности. При этом большинство из них  настроены на культурно-просветительское волонтёрство. Хотя было немало и тех, кто хотел бы попробовать себя библиотечно-информационной деятельности. 
 На основе вышесказанного был принят  ряд решений:
1.Сформировать неорганизованное собрание добровольцев «Голос сердца» в Тисульской центральной районной библиотеке. В качестве официального документа разработать «Кодекс волонтеров». Зарегистрироваться  на сайте «Добровольцы России». Полученные  номера (ID) будут вписаны в волонтерские книжки.
2. Сохранить у молодежи  интерес к библиотеке, развивая и мотивируя его. Поэтому было принято решение привлечь  волонтеров к организации и проведению массовых   мероприятий, акций, реализации библиотечных программ и проектов (с последующей выдачей им сертификатов участия).
3.Предложить  добровольцам работу на безвозмездной основе  в качестве библиотечных гидов, а именно  распространение приглашений, реклам с библиотечным материалом, проведение социологических опросов среди населения. 
4.Как поощрение волонтёрам возможен свободный доступ к информационным источникам и материалам библиотеки; первоочередное чтение новой литературы; вручение личных книжек волонтера; популяризация их деятельности в школах; статьи об их деятельности в СМИ.

Тема года: «Год добровольца (волонтера)»
	
[bookmark: _GoBack]6 декабря 2017г. Президент РФ  В.В.Путин объявил 2018 год                               Годом добровольца и волонтёра в России. Это решение направлено на проведение системной работы по привлечению граждан страны к добровольческой деятельности и призвано показать гражданам важность и значимость работы, которая проводится добровольцами (волонтёрами) и при их участии. МЦБС Тисульского района приступила к активной работе по поддержке стратегии государства -  реализуется комплексная поддержка волонтёрского движения на базе всех библиотек. Волонтерство в библиотеках Тисульского района присутствовало всегда: люди приносили свои книги в дар, ремонтировали книги, помогали библиотекарям с массовыми мероприятиями. Но, в основном, такая помощь носила спонтанный характер. Сегодня сотрудничество библиотек с добровольческим движением перешло на другой уровень. Теперь оно выливается в тесное сотрудничество и долгосрочные проекты. Сегодня общая задача библиотек - понять, какие потребности существуют в добровольческом движении, и на основании этого, были разработаны мероприятия, которые действительно принесут видимый результат и пользу для всех участников волонтёрской деятельности.  С начала года в стены библиотек района  было привлечено в волонтерскую деятельность  более   130 детей   и 70 юношей и девушек. 
Волонтерское движение в МЦБС Тисульского района развивалось по различным направлениям:
− профилактика и борьба с наркоманией, алкоголизмом и ВИЧ-инфекцией;
− содействие в организации и участие в обслуживании общественно значимых мероприятий (спортивные, научные, культурные, т. д.);
− просвещение и духовное развитие личности, пропаганда здорового образа жизни;
− защита окружающей среды;
-оказание помощи инвалидам и пожилым людям и другие.
Для привлечения внимание жителей Тисульского района  к добровольческому движению, проинформировать об основных направлениях деятельности, с начала года во всех библиотеках были оформлены стенды, книжные выставки, вывешены объявления с приглашением стать волонтерами, плакаты: «От милосердия в книгах, к неравнодушии в жизни», «К добру через книгу», «Дорогою добра»;  « Волонтерство – это здорово», «Скажи волонтерству – Да!». В Тисульской центральной  районной библиотеки  была оформлена книжная выставка-коллаж «2018 год – Год добровольца и волонтера». На выставке была представлена  информация об истории возникновения волонтерства, литература освещающая патриотизм, благородство, героизм, милосердие в таких произведениях писателей, как Л. Толстой «Кавказский пленник», В. Распутин «Уроки французского» и другие.   Для тех, кого заинтересовало волонтерское движения в стенах библиотеки,  в читальном зале Тисульской центральной районной библиотеки  состоялось мероприятие  «Культурный волонтер».  На встречу  были приглашены старшеклассники средней Тисульской школы №1 и главный  специалист Молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального района Ирина Александровна Потопахина. Прослушав информацию о деятельности волонтерского движения, всем желающим  было предложено вступить в ряды добровольцев при библиотеке, ответив на вопросы экспресс - анкетирования  «Стать волонтером!». По итогам анкетирования на  базе Тисульской центральной районной библиотеки сформировалась библиотечная  команда волонтеров  «Голос сердца». Желание стать добровольцами изъявили 14 юношей и девушек. Все они прошли регистрацию  на сайте «Добровольцы России». Именно эти ребята стали участниками многих мероприятий проводимых на всероссийском, региональном и районном уровнях. Это межрегиональная литературная акция «Сибиряки читают Василия Федорова», Всероссийский конкурс чтецов «Прекрасный город родной» в номинации «Декламация», районная акция «Один день с Максимом Горьким», Всекузбасская акция «Библиотеки Кузбасса о Великой Победе», «Библиосумерки», Всероссийский проект «Читаем Тургенева» и многие другие. 
Особенно активна  помощь добровольцев в проведении крупных акций: 
«Бессмертный полк»  (помощь в изготовлении штендеров)
«Письма Победы»  (раздача фронтовых треугольников)
«Библиосумерки-2018», «Ночь искусств»
«Весенняя неделя добра»
«Призывник» 
«Стоп ВИЧ/СПИД»
Тисульская модельная библиотека семейного чтения с 1 февраля 2018 года приступила к реализации проекта по волонтерству «Мир в ладошке». В сотрудничестве с МАОУ Тисульской СОШ №1, отделом молодежной политики и спорта администрации Тисульского района, отделом ГИБДД МВД России по Тисульскому району, ГБУЗ КО Тисульской районной больницей, МУ ДО Домом детского творчества, прокуратурой Тисульского района, пожарно-спасательной частью было проведено 21 мероприятие, участниками которых стали 880 человек. 
Один из новых подходов в поддержке детского и юношеского чтения – различные библиотечные мероприятия. Участие волонтеров в этой работе способствует привлечению потенциальных читателей в библиотеки, развитию интереса к чтению и потребности общения с книгой.  Среди таких мероприятий можно отметить акцию «Почитай книгу»,  экскурсии по библиотеке, квесты,   познавательно-развлекательные программы ко Дню детства, громкие читки «Читаем произведения классиков». На протяжении всего лета, волонтеры являлись постоянными участниками проведения в библиотеках летних программ чтения «Путешествие в удивительный книжный мир» (Утинская библиотека), «Такие разные книжки» (Кайчакская библиотека). Помогают готовить конкурсы и викторины, являются  активными участниками мероприятий.     
В феврале ребята вышли на улицы поселка с акцией «Узнай о волонтерстве», они раздавали жителям буклеты, в которых рассказывалось кто такие волонтеры, почему люди становятся волонтерами, о формах и основных направлениях добровольчества. В ходе акции добрых дел «Накорми птиц зимой» собственноручно изготавливали кормушки, развешивали их на территории библиотеки и пополняли запасы еды для пернатых. В рамках Международной акции «VI День поэзии С.Я. Маршака в детских библиотеках» волонтеры посетили ребят из детского сада №1 «Колосок» с литературной игрой «Путешествие по миру Маршака». После небольшого рассказа об авторе на волшебном поезде дети вместе с Рассеянным и Почтальоном отправились по станциям стихов и сказок этого знаменитого писателя.            Волонтеры приглашаются не только на стадии воплощения мероприятий в жизнь, но и на стадии разработки идеи, когда молодежь сама предлагает интересный ей формат или тему. Так, волонтеры приняли  активное участие в организации и проведении Всероссийских акций «БиблиоНочь», «Ночь искусств», где ребята, переодевшись в литературных героев, встречали гостей и вместе с ними окунались в волшебный мир библиотеки. 
В целях профилактики злоупотребления наркотиками и другими психоактивными веществами совместно с волонтерами был проведен ряд мероприятий: конкурс плакатов «Ударим юмором по сигаретам», акция «Мы за здоровый образ жизни», актуальный разговор с наркологом «Горькие плоды сладкой жизни», акция «Не стань обреченным». В рамках Всемирного дня здоровья совместно с волонтерами состоялся цикл интеллектуально-спортивных квестов «В поисках страны здоровья» с учащимися 2-х, 6-х и 7-х классов. В игровой и увлекательной форме ребята узнали важные правила здорового образа жизни и получили массу положительных эмоций. Благодаря информационно-познавательному уроку «Знает каждый: безопасность – это важно» с начальником пожарно-спасательной части В.П. Минаевым, волонтеры узнали, какие опасности поджидают детей в современном мире и постарались совместно  сформулировать правила безопасного поведения с огнем, Подробно разобрали, как нужно себя вести при пожаре, землетрясении, наводнении, с незнакомцами или просто оставшись одни дома. Узнать о правах и обязанностях детей перед семьей, школой и обществом, о конституции РФ волонтеры смогли на правовых уроках «Закон обо мне, мне о законе» и «Основной закон страны» во время встречи с прокурором Тисульского района И.В.Левинским. В целях снижения риска детского дорожно-транспортного травматизма волонтеры совместно с ОГИБДД в летний период прошел цикл мероприятий:  познавательная беседа «Уроки дорожной безопасности», акции: «Письмо водителю», «Родителям о безопасности детей на дорогах», «Безопасность детей в ваших руках.   
За сотрудничество в рамках проекта библиотека и волонтеры были награждены благодарственными письмами от Отделения ГИБДД по Тисульскому району, детских садов и отдела молодежной политики и спорта Тисульского района.
Одним из приоритетных направлений добровольческой деятельности является: осуществление помощи социально уязвимым категориям граждан, людям с ограниченными возможностями здоровья.      Тисульская центральная районная библиотека  совместно с волонтерами и  членами литературного объединения «Радуга» организовали выездное мероприятие - праздник доброты  «Ты не один в этом мире» в  Листвянский  психоневрологический  диспансер. Люди, проживающие в нем, особенные, доброжелательные, доверчивые как дети.  Волонтер,  ученица 8 класса  Анна Дегтярева рассказала  о таких качествах, как доброта, милосердие, отзывчивость, уважение друг к другу.  Своим вниманием подарила  проживающим  диспансера частичку радости и поддержку.  Участвуя в акции «Согреем ладошки, разгладим морщинки» волонтеры помогают в  библиотечном обслуживании на дому инвалидов и пожилых людей.   Так Тамбарская библиотека  работает в тесном сотрудничестве с социальными работниками и  добровольцами старших классов, они помогали социально незащищенным группам людей, пенсионерам и инвалидам, проживающим в отдаленных деревнях. Занимаясь этим делом, ребята учатся милосердию, сопереживанию, состраданию к чужой боли. В Серебряковской библиотеке был организован отряд «Волонтеров», сплочение подростков в команду единомышленников и стал эффективным инструментом в работе библиотеки. За отчетный год группа подростков и библиотека вели регулярную, активную работу с населением села Серебряково. В январе в рамках акции «Снежный десант», волонтеры помогали по уборке снега инвалидам и пожилым людям. Для детей из малообеспеченных, неблагополучных семей активисты организовали сбор вещей и игрушек в рамках акции «Мартовский мешок добра». 
В большинстве волонтеры библиотек Тисульского района – это читательский актив, который оказывает библиотекарям незаменимую бескорыстную поддержку в различных направлениях работы. Волонтеры оказывают помощь в доставке газет и журналов с почтового отделения в библиотеку.  По просьбе библиотекаря осуществляют оповещение задолжников. Благодаря добровольцам в течение года в фонд библиотек Тисульского района было  возвращено более 300 книг. В рамках акции «Живи книга» пробуют свои силы в реставрации и восстановлении книг. Добровольцам поручают выдачу книг читателям на абонементе.  Примером  послужила  ролевая игра «Я сегодня – библиотекарь», организованная Тамбарской библиотекой. В течение часа «юный библиотекарь» выдавала книги, заполняла читательские формуляры,  помогала младшим школьникам подобрать литературу для внеклассного чтения на летних каникулах. Сверстникам рекомендовала свои любимые книги и журналы. Мероприятие прошло в веселой и дружелюбной обстановке. Остались довольны, как читатели библиотеки, так и сами работники. Тамбарская библиотека привлекает волонтеров не только к проведению мероприятий, но и к оформлению интерьера и выставок. Поздравительные плакаты к 8 марта, 23 февраля, юбилею библиотеки, плакат «Лучший читатель года» - старания и заслуга добровольцев библиотеки.
Тисульская модельная библиотека семейного чтения совместно с волонтерами занимается формированием информационной культуры детей в рамках компьютерных курсов «Электронный гражданин». «Информационные скауты»  оказывают помощь пользователям в работе с компьютером, знакомят детей с интернетом, учат находить информацию в сети Интернет.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Знакомство с историей своего края в детско-юношеском возрасте очень важно, ведь именно в школьные годы происходит формирование жизненных принципов и интеллектуальных интересов, поэтому краеведческая работа в библиотеках  Тисульского района всегда была одним из ведущих направлений деятельности. Применяя различные формы массовой работы в отчетном году, библиотеки знакомили своих читателей с богатой историей, культурой, традициями и знаменитыми людьми родного края. Библиотекари провели большую исследовательскую работу по изучению истории сел и деревень, осуществляли сбор разнообразных фактов, способствующих воссозданию истории родного края, на основе чего был продолжен выпуск собственной издательской продукции: 
-историй сел - «Родина моя – Барандат», «Листая памяти страницы», «Листвянка – уголок родной», «Тамбар – капелька России»;
-об участнике Великой Отечественной войны Павлове Петре Ивановиче - «Твое имя на Тисульском обелиске»; 
-о труженице тыла Антонине Михайловне Широких  - «Судьбы её простое полотно…»; 
-к 100-летию со дня рождения Василия Дмитриевича Федорова – «У каждого в душе есть Марьевка своя» и другие.
  Эта кропотливая и трудоемкая  работа позволит в последствие сформировать в  МЦБС наиболее полный краеведческий фонд.
Основными направлениями  краеведческой работы остаются:
-формирование  и  организация документальных фондов краеведческой тематики;
-программно – проектная деятельность;
-выполнение краеведческих запросов;
-массовое краеведческое информирование,  
-информационно-библиографическое обслуживание;
-издательская деятельность;
-создание краеведческих электронных ресурсов;
-культурно  - досуговая  деятельность.
Краеведческая работа ведется в тесном контакте с Тисульским историческим музеем, архивным отделом Тисульского муниципального района, редакцией газеты «Новая жизнь».
В библиотеках МЦБС из 17 действующих программ и 5 проектов, 4 содержат краеведческое направление. Библиотечную целевую программу по краеведению «Библиотека. Книга. Краеведение» реализует центральная районная библиотека. Основные задачи программы: привлечение читателей, в том числе и потенциальных, к изучению истории родного края, формирование их интереса к чтению краеведческой литературы; изучение интересного инновационного опыта в области краеведения и внедрение его в практическую деятельность библиотеки. В рамках программы  на протяжении нескольких лет ведется планомерная  работа по сбору историко-краеведческого материала. Материал собирается в тематические папки: «Предприятия, организации Тисульского района», «Край стремительных рек, неоглядных равнин», «Многонациональный Тисульский район», «История Мартайгинской  геологоразведочной экспедиции» и другие.  На основе собранного материала издаются буклеты, памятки, книги-брошюры, открытки, электронная продукция, к которым проявляют интерес  не только читатели, но  также гости, и жители района
В библиотеках МЦБС в течение года прошел цикл краеведческих мероприятий приуроченных к 75-летию Кемеровской области: 
 «Кемеровская область! Ты родилась в лихую годину, когда фашистские сапоги топтали нашу родную землю» -  с таких слов начался  литературно – музыкальный вечер «Мы гордимся тобою, Кузбасс!», организованный Тисульской центральной районной библиотекой совместно с музыкальной школой №23. Во время  мероприятия,  ведущие познакомили присутствующих с основными этапами освоения и развития  Кемеровской области и региона, известными людьми, прославившими родной край.   В своем выступлении библиотекари подчеркнули, что среди тисульчан немало людей, чья ратная и трудовая слава гремела не только в Кузбассе, но и по всей России. С особой теплотой и нежностью педагоги музыкальной школы исполнили произведения советских композиторов, а  дети – танцевальную композицию о любимом крае.    	
В виртуальные  путешествия «Семь чудес Кузбасса» и «По родному краю с друзьями я шагаю» отправились воспитанники детской художественной школой №14 им. А.А.Леонова и комсомольские ребятишки. Путешествие началось с истории образования Кузбасса, с истории происхождения книги-альбома «Семь чудес Кузбасса», которая была создана по образу книги «Семь чудес света». Слайд-программа позволила побывать в самых интересных местах нашего региона: посетить Знаменский кафедральный собор, Храм Святой Троицы,  прогуляться по набережной реки Кия, познакомиться с памятники знаменитым людям и смешным персонажам. Во всех библиотеках Тисульского района проходили краеведческие часы, литературно - музыкальные гостиные «Горжусь тобой Кузбасс», оформлялись книжно-иллюстрированные выставки «75 страниц из жизни Кемеровской области», выставки-экспонаты «Богатство земли Кузнецкой». Для воспитанников детского сада Утинская библиотека провела конкурс рисунков «Кузбасс он твой и мой». В Белогорской библиотеке была организована  акция «С днём рождения, Кузбасс!». Читателям, посетившим библиотеку, было предложено «поздравить» нашу область с юбилеем, написав  на цветочках    пожелания, а затем приклеить их на  контур Кемеровской области. В результате получился плакат с пожеланиями благосостояния и процветания нашей области.
Кузбасс - один из самых многонациональных регионов России с самобытной народной культурой, в основании которой – уважение и доверие к представителям других наций. С целью вовлечение детей в изучение, популяризацию и творческую интерпретацию исторического, духовного и культурного наследия народов, проживающих на территории Кузбасса, в библиотеках МЦБС Тисульского района проводились следующие мероприятия. В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения  состоялся Праздник национальной культуры «Вместе мы – одна семья».  Ребята познакомились с национальностями, проживающими в Кузбассе. Узнали, что каждая нация не забывают свой язык, традиции, творчество и культуру. В ходе мероприятия, ребята угадывали, какой национальности принадлежит та или иная кухня, народная одежда, национальные традиции. В завершение мероприятия все были согласны, что могущество и сила Российского государства во многом обусловлены крепкой дружбой народов, населяющих его. В Белогорской городской библиотеке на часе интересных сообщений «Народы Кузбасса» ребята узнали много интересных фактов о народностях Кузнецкого края.
В библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» весь текущий год проводились многочисленные мероприятия в  честь юбилея  Василия Федорова. В Тисульской центральной районной библиотеки для учащихся средней школы состоялись поэтическое свидание «Поэты не уходят навсегда»,  литературная  светелка «Я вновь читаю жизнь свою…». Юные любители поэзии познакомились с биографией и литературным наследием поэта. Сообщения сопровождались красочной презентацией «Василий Дмитриевич Федоров - выдающийся сибирский поэт XX века», а документальный фильм «Я душу распахну» познакомил собравшихся с Федоровскими чтениями на его родине. Вниманию гостей были представлены видеоролики  с голосом поэта  «Прощай, село, я сын твоих полей» и «На родине моей повыпали снега…». 19 апреля  2018 года библиотеки МЦБС приняли активное участие  в общественной акции «Сибиряки читают Василия Фёдорова. 
4 августа пгт. Тисуль отметил свою 235-летнюю годовщину. Для юных гостей работал читальный зал под открытым небом «С днем рождения, моя малая родина». Всех пришедших встречали русский богатырь Алеша Попович и его спутница Алёнка. Каждый желающий мог сфотографироваться с ними на память. В самом читальном зале ребята с увлечением участвовали в веселых конкурсах и играх, разгадывали викторину «Знаешь ли ты свой посёлок», читали детские журналы и принимали участие в конкурсе рисунков «Я и мой поселок». Ни один из юных художников не ушел без сладкого приза и хорошего настроения. Сотрудники Тисульской центральной районной библиотеки предложили посетить книжную лавку «Тисульский край в истории России», где жители и гости поселка могли познакомиться с информацией об истории поселка Тисуль и Тисульского района.  На выставке издательской продукции, подготовленной и выпущенной сотрудниками библиотеки, в разделах  «Неизвестные страницы истории» и «Об удивительной природе Тисульского района» были представлены издания об истории и достопримечательностях населенных пунктов, о людях, внесших неоценимый вклад в развитие родного края. Здесь можно было узнать из краеведческих материалов, в честь кого названы улицы районного центра, какие писатели и поэты отобразили своё восхищение Тисульской землей в стихах и прозе. Посетители книжной лавки пожелали сотрудникам библиотеки новых исторических открытий и новых изданий. На празднике работал открытый микрофон «Горжусь тобой, люблю тебя Тисульская моя земля!», где звучали стихи и песни, посвященные родному краю, поселку, природе, любви. Самому маленькому участнику – чтецу исполнилось 5 лет. А старшему по возрасту – 17 лет. Поддержать юных исполнителей пришла Светлана Владимировна Ровенская, участник действующего при библиотеке литературного объединения «Радуга», чей самобытный талант подарил землякам много поэтических творений. В ее исполнении прозвучало стихотворение собственного сочинения «С хрустальным именем твоим». Тисульская модельная библиотека семейного чтения предложила своим юным искателям приключений отправиться в увлекательное путешествие по достопримечательностям поселка Тисуль, приняв участие в селфи-квесте «В поисках секретов земли Тисульской» (подробнее в разделе «Яркие события»).

Просветительская работа с молодежью
  
Падение уровня интереса к чтению – одна из основных проблем нашего общества. Библиотеки Тисульской МЦБС, стараясь вернуть интерес к книге и любовь к чтению, проводят различные мероприятия по популяризации чтения, особое внимание уделяют пропаганде творчества местных писателей и поэтов. В текущем году сотрудниками Тисульской центральной районной библиотеки была организованна поездка участников литературного объединения «Радуга»  в деревню Марьевку, где самодеятельные поэты - Светлана Владимировна Ровенская и 15-летняя Виктория Самсонова приняли участие в  литературном празднике «Сибирь – мой край родной!». Они не только читали  стихи В.Федорова, но и произведения собственного сочинения, посвященные Кузбасскому поэту.
Эффективной формой знакомства читателей с книгой остаются литературные и поэтические вечера, встречи. В текущем году в Тисульской центральной районной библиотеке состоялась очередная встреча с земляками – писателями Станиславом и Владленом Грабузовыми  ныне проживающими в г.Омске и Свердловской области. В конце встречи, уже по сложившейся традиции, авторы оставили добрые пожелания читателям, подарили свои  новые книги и пообещали поддерживать дружеские взаимоотношения с библиотекой.
 На мероприятии, организованном в преддверии праздника семьи, любви и верности Тисульской центральной районной библиотекой и членами литературного объединения «Радуга»  представилась хорошая возможность познакомиться с жизнью и творчеством самобытной писательницы, нашей землячки из г. Енисейска   Ксении Михайловны  Ждановой. Для читателей и жителей района прошла презентация сборников:  поэзия о любви  «Не говорю тебе «Прощай…» и автобиографического  «Рассказ длиною в жизнь».  Пропаганда творчества Кузбасских писателей и местных поэтов ведется ежегодно. Среди участников проводимых мероприятий дети, молодежь и жители Тисульского района. Только за последние два года библиотеки посетили писатели и поэты со всех уголков России: сибирские писатели В.Топилин, В.Мяленко, писатели-земляки Владлен и  Станислав Грабузовы(Омск, Свердловская область),  С.Ш.Байкина (уроженка села Серебряково, проживает в г.Красноярск), поэтесса Ольга Данилова (лауреат литературных премий им.А. П. Чехова, А. С. Грибоедова, М.Ю.Лермонтова, ныне проживает в Московской области) и др. Библиотеки с земляками писателями поддерживают дружескую переписку. Они всегда желанные гости наших библиотек.
С 2016 года Тисульская центральная районная  библиотека приступила к реализации  программы по гражданско – патриотическому воспитанию «Я – гражданин России». 
Цель данной программы: формирование у подростков и молодежи гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей. 
Задачи программы: возрождение патриотизма как основы Российского государства; активизация интереса к изучению истории России и формирование чувства уважения к прошлому нашей страны, ее героическим страницам, в том числе сохранение памяти о подвигах защитников Отечества; углубление знаний граждан о событиях, ставших основой государственных праздников и памятных дат России; формирование активной жизненной позиции Человека-Гражданина; воспитание положительного отношения к труду на благо общества; формирование социально значимой целеустремленности. 
Среди значимых мероприятий:
На день России  Тисульская центральная районная библиотека организовала  читальный зал под открытым небом «С малой Родины моей начинается Россия». Самые любознательные приняли участие в интеллектуальной игре «Я люблю тебя, Россия!» об истории страны, символике, городах, о знаменитых и выдающихся россиянах.  В этот же день представители молодежного библиотечного объединения «Ритм» вышли в районный парк пгт. Тисуль с патриотической акцией «Россия – это мы!». С баннером в руках «Нет России без деревни», символизирующим карту Тисульского района, и буклетами об истории, достопримечательностях родного края, активисты вышли навстречу жителям. Прохожие принимали поздравления в честь праздника от библиотекарей, участвовали в мини-опросе: из какой деревни родом, что особенно дорого в родном крае, что можно сделать для своего села, чтобы оно процветало. Все как один подтверждали, что нет России без деревни. Каждому участнику акции была вручена листовка с гимном России и Кемеровской области.
В целях повышения правовой культуры  молодых и будущих избирателей в преддверии Дня Конституции Российской Федерации в Тисульской центральной районной библиотеке по традиции было  организовано Торжественное вручение паспортов 14-летним «Главный документ!». Организаторами мероприятия выступили: библиотекарь отдела обслуживания, ответственный за ПЦПИ Тисульской центральной районной библиотеки совместно с инспектором  миграционного пункта отдела МВД России по Тисульскому району инспектором  Олесей  Вячеславовной  Петренко и  начальником отдела молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального района Башкирцевым Александром Николаевичем. Для ребят был проведен блиц-турнир, где они отвечали на вопросы викторины, посвященной государственной символике нашей страны. В торжественной обстановке, под гимн России и Кемеровской  области были  вручены первые паспорта юным гражданам  Российской Федерации. Сотрудник отдела молодежной политики и спорта поздравил ребят с получением документа, удостоверяющего личность, и  по поручению Главы Тисульского района вручил подарки.
День позитива «Молодежь против наркотиков», под девизом - «Быть здоровым, читать активно - это важно, позитивно!». В этот день  сотрудники библиотеки совместно с волонтерами, подготовили несколько площадок: «Позитив через объектив» - читатели  в этот день фотографировались со своими любимыми книгами. Книгами, которые поднимают хорошее настроение. Каждому читателю были вручены медали  «Мисс  Читатель – позитивный» и «Мистер Читатель – позитивный». На площадке «Оставь свой след среди книг!»  - любой желающий мог оставить отпечаток своей ладошки на ватмане с добрыми пожеланиями здоровья или просто написать свое имя.  «Галерея улыбок» - каждый желающий мог выбрать  приготовленный  забавный смайлик с высказываниями известных писателей о книгах и их пользе. Особый интерес вызвала площадка «Позитивный оракул», где участникам предлагалось  задать себе какой-либо актуальный вопрос или вспомнить какое-то важное желание и достать из волшебного сосуда, заранее приготовленные жизнеутверждающие высказывания или положительные суждения о смысле жизни и здоровье. Цитаты от великих людей предлагали  взглянуть на собственную жизнь как бы чуть-чуть со стороны. 
 Летом на пришкольной детской площадке ТСОШ №1 Мобильный центр тестирования «Готов к труду и обороне» (ГТО), организовал приём  нормативов ГТО среди всех категорий населения. Участниками этой акции стали Тисульская центральная районная библиотека и модельная библиотека семейного чтения. Сотрудники библиотек вместе с главным символом чемпионата мира по футболу - 2018 волком Забивакой (ростовой трафарет) предлагали собравшимся сдать дополнительно новый норматив по уровню начитанности, приняв участие в просветительской акции «Спортивные и начитанные». Вместо прыжков и бега они пробовали свои силы в качестве книжного эксперта. Например, нужно было узнать автора произведения по обложке книги; назвать героев литературных произведений, которые любили заниматься спортом; прочитать стихотворение поэта наизусть, при этом участник должен был справиться с заданием за определенный промежуток времени. В случае успеха эрудированному участнику выдавался сертификат «Я читаю!». В завершении сотрудники библиотеки вместе с ребятами сделали общую фотографию на память с котом КузБарсиком — героем кузбасской тематической ГТО-раскраски и волком Забивакой.

Работа с детьми в сельских библиотеках

В деятельности  21 сельской библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района выделились основные направления работы  с детьми:
-пропаганда книги, чтения;
-экологическое просвещение;
-патриотическое   воспитание; 
-краеведческая работа; 
-формирование позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.
В каждой библиотеке традиционно проходит Неделя детской и юношеской книги. Библиотеки принимают участие в международных, российских, областных и районных акциях: «Читаем детям о войне», Областная «Неделя жизни», Областная «Неделя молодежной книги», Весенняя неделя добра, «Читаем книги Николая Носова». Белогорская и Комсомольская библиотеки выступили площадками для проведения Всероссийской олимпиады «Символы России». Юные читатели 6 сельских филиалов приняли  участие в областном конкурсе «Многонациональный Кузбасс глазами детей».
Самыми распространенными формами работы с детьми в сельских библиотеках являются игровые и конкурсные программы, викторины, устные журналы, часы информации, а также игры-путешествия.  В библиотеках, часто используют театрализованные представления. В последнее время все чаще библиотекари используют такую форму работы как квесты. 
В библиотеках МЦБС действуют 17 программ, 5 проектов. Это программы продвижения чтения «Путешествие в удивительный книжный мир», краеведческого направления «В том краю, где ты живёшь», экологического - «Земля – колыбель человека», здорового образа жизни «Школа здоровья».
Библиотеки, стараясь вернуть интерес к книге и любовь к чтению, проводят различные мероприятия по популяризации чтения. Самые эффективные формы пропаганды книги и привлечения читателей: книжные выставки, обзоры новой литературы, литературные конкурсы, творческие вечера, встречи с писателями, громкие чтения. Через книжные выставки велась ежедневная работа по рекомендации лучших произведений российских и зарубежных писателей.  Много мероприятий было посвящено писателям - юбилярам: И.С.Тургеневу, А. Н. Толстому,  М. А.Горькому,  А. Н. Островскому, Кузбасскому поэту В. Д.Федорову. Комсомольским ребятишкам пришлись по вкусу  комментированные чтения сказок  М. Горького  «Сказок мудрые уроки», часы громких чтений  «Читаем книги М. Пришвина».  Наперебой дети делились своими впечатлениями, эмоциями  о сказках, рассказах.
Привитие детям любви к чтению должно происходить не навязчиво и не скучно. Библиотеки стараюмся использовать игровые формы в групповой и индивидуальной работе с детьми, что привлекает их внимание к книге, превращает процесс познания нового материала в увлекательное занятие. 
В летний период сельские библиотеки для своих  юных  читателей проводят различные конкурсы, игры, путешествия, творческие задания, для того чтобы сделать досуг детей не только интересным, но и полезным. В этом году Белогорские ребятишки отправились в   познавательное турне «По планетам книжного лета». Участвуя в играх, конкурсах, творческих мастерских,  ребята набирали «звёздочки», которые  вклеивались  в индивидуальные  «Удостоверения космонавта», а в конце лета были обменены на подарки и поощрительные призы.  В День спортивного чтения сотрудниками Белогорской библиотеки для ребят 9-10 лет были организованы спринтерские чтения «Книжный олимп». Эта акция была направлена на популяризацию чтения. Спринтерам была предложена литературная дистанция по книге Виктора Голявкина «Вот что интересно». Кроме быстроты чтения, им надо еще следить за выразительностью, правильностью. В подведении итога занятия все присутствующие согласились с тем, что чтение также полезно, как и занятия спортом. Под руководством Болешебарандатского библиотекаря ребята организовали Праздник  «На Молодёжной улице». Нарисовав пригласительные билеты с указанием даты и времени, распространили среди односельчан. Цена билета – сладости к чаю. Ребята самостоятельно подготовили номера художественной  самодеятельности. В назначенное время, на улице Молодежной, ребята выступили с танцами и песнями. Для любознательных, ведущие мероприятия  провели краеведческую викторину, а  активные зрители изъявили желание поучаствовать  в соревнованиях и конкурсах. После  всем было предложено выпить  чай со сладостями. 
Очень интересно в сельских библиотеках проходят мероприятия в рамках Недели жизни: комсомольские ребята из школьного лагеря приняли участие в квест - игре «Любители футбола». Разделившись на 2 команды, юные футболисты вместе с библиотекарем отправились по станциям: «Города России - ЧМ 2018», «Эрудит», «Тренерская» (сделать мяч из газет и скотча), «Футболомания» (Большая эстафета с мячом), «Пенальти», «Футворд». Все этапы этого увлекательного соревнования проходили в напряженной борьбе. Спортивный задор и желание добиться победы для своей команды захватывали детей настолько, что они не замечали происходящего вокруг. Все старались выполнить задание первыми. Решающим заданием стало: по фото узнать известного футболиста России, которыми был – А. Аршавин и И. Акинфеев. За старания все участники получили сладкие призы. Спортивные соревнования летом, это одно из самых любимых занятий детворы. Ржавчинская и Староберикульская библиотеки для любителей футбола организовали матчи юных футболистов «Гол, гол, гол -  давай все на футбол!» и «Страсти вокруг мяча». Ребята проявляли ловкость, скорость и выносливость. Участвуя в таких соревнованиях, ребята получают возможность проявить себя, почувствовать командный дух, получить радость от победы. 

Профориентационная  работа

Профориентация и помощь старшеклассникам в обоснованном выборе профессии - важное направление работы сотрудников Тисульского муниципального района. Библиотекари считают своим долгом информировать и подготавливать старшеклассников к решению такой серьезной задачи. 
В Тисульской центральной районной библиотеке  в канун дня призывника прошел час информации «Почетное право служить» совместно с представителями Военного комиссариата Тисульского-Тяжинского района. Ученики 10 класса ТСОШ№1 познакомились со специалистами военного комиссариата, послушали краткий рассказ о героико-патриотических традициях нашей армии, сопровождаемый видеопрезентацией, посмотрели документальный фильм «Честь имею». В ходе мероприятия ребята узнали о порядке призыва на военную службу,  о характере и преимуществах воинской службы, при этом, приводя немало замечательных примеров того, как сегодня служат наши земляки, о возможности продолжения военной службы уже в качестве профессии и  карьерного роста - этот вопрос интересовал многих. После получения всех ответов старшеклассники узнали   об учебных  военных заведениях в Российской Федерации, об условиях поступления в престижные военные ВУЗы страны, а так же о нужности и  важности военной профессии. В конце тесного оживленного общения специалистами из военкомата были сказаны напутственные слова - «Думайте,  ваш главный выбор впереди, и не забывайте о долге перед Отечеством».
Тисульская модельная библиотека выпустила серию дайджестов «Кем быть?» по следующим направлениям: медицина, право, педагогика и культура. Каждый дает краткую информацию об высших и среднеспециальных учебных заведениях Кемеровской области и соседствующих регионов. С марта по июль месяцы  в сельских библиотеках демонстрировалась видеопрезентация «Моя профессия» с обзором учебных заведений и рынка труда Кемеровской области, оформлялись книжные выставки «Ориентир в мир профессий». На встречу «Компас в мир профессий»  с педагогом-психологом в Белогорской библиотеке в сентябре были приглашены  учащиеся 8 класса. Встреча была организована именно с этим классом, так как в текущем  учебном году по школьной программе начинается курс «Твоя профессиональная карьера».  Во время диалога школьники получили актуальную информацию об условиях приема, новых специальностях, видах профессиональной деятельности учебных заведений.  

Работа с одаренными детьми и молодежью

Необходимой составляющей современной просветительской  деятельности  библиотек сегодня  является  мотивация  детей и молодежи  к  чтению,  участию  в различных  конкурсах,  творческой  самореализации.  Библиотеки  постоянно  находятся  в поиске  новых,  нестандартных  форм  работы, разрабатываются интересные программы мероприятий,  направленные  на  продвижение  книги,  привлечение  читателей,  создание позитивного  образа  библиотеки.  
Подготовка к участию в конкурсах, акциях активизируют творческий потенциал подрастающего поколения, поэтому  библиотеки Тисульского района постарались   предложить юным пользователям и молодежи  как можно больше разнообразных по тематике конкурсов  и охватить различные возрастные группы. Конкурсы должны максимально активизировать воображение, фантазию ребенка, подвести каждого участника не просто к новым для него знаниям, но стимулировать интерес к чтению. 
Дети и молодежь Тисульского района в 2018 году приняли участие в следующих конкурсах:
областном молодежном конкурсе художественно-изобразительного творчества «Мир Федоровского образа», посвященного 100-летнему юбилею В.Д. Фёдорова, заняла 2-е место Пономарёва Анна Павловна,  руководителем выступила Андросова Лариса Николаевна, библиотекарь Белогорского городского филиала №1. Поощрительными призами и дипломами были награждены молодые люди с ограниченными возможностями, читатели Тисульской модельной библиотеке семейного чтения и Листвянского сельского филиала №15. 
-конкурсе детских рисунков Байкала в рамках книжного проекта «Байкал вокруг света»; 
-Международном конкурсе «Безопасный интернет», от проекта internet-pravila.ru; 
-ежегодной Международном детском экологическом конкурсе кормушек;  
-Всероссийском конкурсе чтецов «Прекрасный город родной»; Областном конкурсе «Многонациональный Кузбасс глазами детей, приняли участие 21 человек со всего Тисульского района, дипломом победителя в номинации «Иллюстрация к любимой сказке» была отмечена Биянова Ксения.
-во Всероссийский ежегодный литературный конкурс «Времена года: Зимние краски» была награждена дипломом участника Самсонова Виктория.
В марте отчетного года Тисульская модельная библиотека семейного чтения объявила о провидении  районного конкурса рисунков «Я с книгой открываю мир природы» по мотивам произведений российских писателей  среди детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья.  Конкурс проводился для возрастной категории от 6-30 лет в двух номинациях: «Земля – наш общий дом», «Соседи по планете». Спонсором конкурса выступила индивидуальный предприниматель Тарасова Татьяна Леонидовна. 19 работ поступило  на конкурс со всех уголков Тисульского района (подробнее в разделе «Яркие события»). Библиотеки ставят перед собой задачу развития творческих способностей и помощи в творческой самореализации читателей юного возраста, чему способствуют  всевозможные выставки творческих работ и участие в кружках при библиотеках.  
 В библиотеках МЦБС в 2018 году для детей  работали 13 кружков. По декоративно-прикладному  народному  творчеству работают кружки: «Мастерская чудес», «От  скуки на все руки», «Колобок». Дети занимаются в кружках по  направлениям: техника торцевания из бумаги,  работа с бумажными лентами в стиле «квиллинг»,  работа с соленым тестом, бисероплетение, лепка из пластилина.  Возраст участников от 11-14 лет. Занятия в этих кружках воспитывают у детей терпение, усидчивость, трудолюбие, развивают моторику рук. Кружки «Затейники», «Филиппок» имеют литературоведческое направление. На занятиях кружка «Умелые ручки» Листвянской библиотеки воспитанники Листвянского психоневрологического интерната занимаются бисероплетением, пластилинографией (лепят картины, различные фигурки  из пластилина), рисуют. Возраст участников от 14 лет и старше. В 2018 году   воспитанники интерната  приняли участие в областном молодежном конкурсе художественно-изобразительного творчества «Мир Федоровского образа», посвященного 100-летнему юбилею В.Д. Фёдорова, где были отмечены благодарственными письмами. 
Модельная  библиотека семейного чтения работает с участниками клуба  «Подсолнушек»,  организованного на базе Детской художественной школы №14 им.А.А. Леонова. Это дети с ограниченными возможностями здоровья. Библиотека проводит для них  различные культурно-досуговые мероприятия. На занятиях они учатся  рисовать, изготавливать различные поделки.
 В летний период в кретив – лаборатории Белогорской библиотеки внедрили новое направление воплощения творческих идей -  оформление лэпбуков.  Лэпбук –  это книжка-раскладушка с кармашками, дверками, окошками, вкладками и подвижными деталями. К юбилею В. Маяковского был изготовлен лэпбук по его произведениям «Кем быть?» и «Что такое хорошо и что такое плохо», в который были вклеены его портрет, биография, вложены картинки к сюжетным играм «Хорошо – плохо», «Эмоции», «Сложи пазлы». В юбилей писателя, была проведена интерактивная викторина по произведениям, для участников мероприятия данная форма подачи материала оказалась интересной и познавательной. 

Организационно-методическая работа

В  апреле 2018 года в Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества проходила стажировка «Библиотечное обслуживание детей: новые тенденции и направления» для молодых специалистов и библиотекарей, не имеющих специального (профильного) образования. На стажировку с МЦБС Тисульского района был отправлен главный библиотекарь Тамбарского сельского филиала №23. В программу стажировок вошли лекции, обзоры, групповая работа, практикумы, показательные мероприятия, индивидуальные консультации. Из всех предложенных тем коллегой были отмечены:
· Креатив – экскурсия как средство привлечения новых читателей.
· Современные тенденции библиотечного обслуживания детей в России и за рубежом.
· Опыт работы с детьми и подростками Российских библиотек и библиотек зарубежных стран.
· Современная детская и подростковая литература.
Анализируя работу Тамбарской библиотеки за текущий год, знания, полученные на стажировке, пригодились в организации книжных выставок, таких как: Выставка - инсталляция: «Нескучная классика», «Пасхальная весна»; тематические фотовыставки: «Мой портрет с любимой книгой», «Он наш земляк - он наша гордость» и других. Обзор новых книг и журналов для детей и юношества, позволил расширить знания по новинкам современной литературы для детей, познакомил с новыми современными авторами.
В 2018 году методическая деятельность осуществлялась в рамках программы повышения квалификации специалистов МКУК «МЦБС Тисульского района «Библиотекарь-профессионал».  Программа  рассчитана на специалистов, проработавших в системе МЦБС менее пяти лет и не имеющих специального библиотечного образования «Школа начинающего библиотекаря» - 1 уровень, и 2 уровень -   сотрудников, проработавших в системе МЦБС более пяти лет «Библиотекарь-практик». В программу обучения персонала были включены самые разноплановые направления повышения качества  библиотечной работы:  семинары, практикумы, индивидуальные консультации, обмен опытом, творческие лаборатории.  Количество обучающих мероприятий за 2018г. - 27.
В рамках программы «Библиотекарь-профессионал» для начинающихся библиотекарей (библиотеки-филиалы №5,  №9, №23, №24) были организованы  практикумы: «Библиотечная статистика: учет и ведение документации», «Культурно-досуговая деятельность библиотек». 
Как показывает практика семинар остается одной из эффективных форм оказания помощи библиотечным работникам.   В текущем году в Тисульской центральной районной библиотеке для библиотечных работников ЦБС состоялся семинар «Организация обслуживания читателей вне библиотеки: задачи, проблемы и пути решения». В ходе семинара шел разговор о планировании и учете  внестационарной библиотечной работы, оценке её качества и результативности, об основных формах стационарного обслуживания.  Были отмечены положительные моменты внестационарной работы и трудности, связанные с внестационарным библиотечным обслуживанием в прошедшем  году. Заместитель директора рассказала о формах внестационарного обслуживания, которые на протяжении многих лет существуют и постоянно развиваются: библиотечный пункт, передвижная библиотека, книгоношество, коллективный абонемент, выездной читальный зал. Акцент был сделан на добровольцев, волонтеров, которые могут оказать помощь библиотекарям в обслуживании удаленных пользователей. Методистом были даны рекомендации как правильно вести планирование, учет и отчетность по внестационарному обслуживанию. В помощь специалистам были подготовлены и розданы методические рекомендации «Организация обслуживания читателей вне библиотеки», которые помогут им  в дифференцированном обслуживании пользователей за пределами стационарной библиотеки.
 Среди проведенных  обучающих мероприятий хочется также отметить практикум «Пресс-релиз: основные требования к его написанию». С помощью презентации и наглядных примеров коллеги познакомились с видами пресс-релизов, разобрались с основными правилами и требования к его написанию.  В качестве практического задания библиотекарям было предложено описать несколько разновидностей пресс-релиза и разобрать возможные ошибки при его написании.   На творческой лаборатории «Опыт российских и зарубежных библиотек» библиотекари не только знакомились с опытом лучших библиотек, но и обсуждали, рассказывали о своих достижениях, инновациях. На семинаре «Волонтеры и библиотека: грани сотрудничества» обсуждались вопросы:  актуальные направления волонтёрского движения в библиотеках, взаимодействие с местными сообществами - муниципальными и районными органами власти, проведение информационно-просветительских  мероприятий с участием волонтеров и многое другое. 
Ежегодно в Тисульской МЦБС в качестве инноваций и в целях ознакомления библиотечных специалистов с актуальными материалами по библиотечному делу для дальнейшего улучшения качества библиотечного обслуживания населения района методико-библиографическим  отделом  собирается информационный методический кейс (ИМК).  В течение года согласно графику специалисты пользуются  сценарными материалами, методическими рекомендациями, библиографическими указателями, рекомендательными пособиями, дайджестами, памятками,  разработанными специалистами Тисульской районной библиотеки, библиотек Кемеровской области, КОБДЮ, КемОНБ. Специалистов   устраивает заочный метод обучения, предназначенный  не только на получение конкретных знаний, но и на формирование профессиональной компетентности,  навыков мыслительной деятельности, умению перерабатывать полученную информацию. Чтобы знать мнение специалистов, о полноте  собранного  материала,  в информационно-методический кейс вложена тетрадь отзывов и  предложений. Каждый год материал обновляется, делаются корректировки с учетом пожеланий специалистов.
В 2018 году  в помощь специалистам были изданы методические материалы:
· Организация обслуживания читателей вне библиотеки: методические рекомендации
· «Пресс-релиз как способ информирования о деятельности библиотеки»: методические рекомендации
· «Учимся у коллег! Опыт работы российских и зарубежных коллег»: библиодайджест
· Лауреаты литературных премий 2017 года: рекомендательное пособие
· Библиотека как информационный центр по формированию правовой культуры граждан: сборник материалов в помощь библиотекарю
· «Календарь знаменательных и памятных дат на 2019 год»: памятка в помощь специалисту.
В рамках расширения кругозора на семинарах проводятся: обзоры профессиональной прессы, методических пособий, новинок литературы,  заслушиваются отчеты сотрудников, выезжавших на учебу в КемОНБ, ОУМЦ, КОБДЮ. 
В 2018 году во Всероссийском конкурсе «Лучшая визитная карточка библиотеки», приуроченным  к Международному дню книгодарения,  были отмечены сертификатами участника Тисульская модельная библиотека семейного чтения, Белогорский городской филиал №1, Комсомольский городской филиал №8, Тамбарский сельский филиал №23. За участие в  профессиональном смотре-конкурсе «Библиотечные ресурсы Кузбасса в электронной среде» в номинации «Лучшая электронная выставка»  главному библиотекарю Ржавчинского сельского филиала № 27, была вручена почетная грамота.
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