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«Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события»

В течение 2018 года  проведен ряд информационно-досуговых мероприятий, акций направленных на вовлечение городской молодежи в процесс сотворчества с библиотекарями. 
Среди наиболее ярких и запоминающихся хочется назвать традиционную Библионочь, прошедшую в 2018 году под девизом «Все, кроме обычного». Второй год основными соведущими на творческих площадках Библионочи являются члены клуба общения сектора по работе с юношеством «Молодежная читалка». Они стали связующим звеном между гостями мероприятия и библиотекарями,  помогали  участникам литературно-интеллектуального квеста «Библиотечный отрыв», провели «дефиле в красных шапочках», вызвав шквал аплодисментов и искренний восторг, выступали в роли гидов – направляя анжеросудженцев в путешествие по тематическим площадкам. Традиционные и любимые площадки чередовались с новыми, в этом году по душе горожанам пришлась магическая палатка «Скажи, друг, и войди!», где смельчаки становились участниками чудес и фокусов, почерпнутых из литературных произведений и народных сказок. Большим успехом всегда пользуется выступление молодых. И на этот раз каждый номер «Анжерского драйва» самой творческой и талантливой молодежи города не оставил равнодушными никого. 
Традиционное литературное дефиле от библиотекарей называлось «Каталог книг в движении», на этот раз это было дефиле головных уборов навеянных названием или сюжетом литературных произведений. Настоящим сюрпризом для всех стал финал «Библионочи», вот уж действительно, все, кроме обычного! Самым активным  и смелым выпала честь разбить праздничную пиньяту! Завершающим аккордом библиотечного праздника стал дождь из конфет! 
Приглашая на «Библионочь-2018», библиотекари  гарантировали массу позитивных впечатлений, отличный отдых от повседневных забот и хорошее настроение. Обещание было выполнено. Библиотекари в очередной раз убедили горожан, что библиотека – это место где встречается настоящее, прошлое и будущее. 
Не менее интересным стал  долгожданный литературный Хэллоуин. В Центральной библиотеке были рады всякой нечисти и книжным злодеям. Хозяйки литературного шабаша, библиотечные ведьмы, приглашали гостей  стать участниками полетов на метле и метанию валенка вместе с Бабой Ягой. Водить хороводы с Панночкой и получить из её рук защиту. Персонаж славянских сказов и преданий Кот Баюн оказался не таким уж страшным, в этом убедился каждый, кто отважился пройти все его испытания. Русалка  напомнила о том, что воду нужно беречь, поэтому в её конкурсе победил не только самый быстрый, но и самый рачительный. 
Гостей литературного шабаша ждали веселье, литературные конкурсы и шарады, незабываемые встречи с не такими уж страшными литературными и сказочными  персонажами и таинственные знакомства. 
Юные анжеросудженцы прибыли в библиотеку «подготовленными»: вот прошли очаровательные чертовки, стайкой пробежали «котики», даже сама Малефисента почтила всех своим присутствием. В завершении веселого праздника все отведали напитка силы, чтобы легко пройти  испытания реального мира. Самые активные участники получили призы от распорядителей литературного шабаша. Помогли создать праздничное настроение и тематический  грим юные художники и их преподаватели из художественной школы №12. А сделать селфи в стиле Хэллоуина можно было на каждом этаже библиотеки. Литературный шабаш удался на славу, а его организаторы дали обещание собрать всех вновь в нескучных стенах Центральной библиотеки. 
Проектная деятельность дает возможность сосредоточить ресурсы библиотек на актуальных направлениях библиотечной деятельности, а инновационность, творческая составляющая делают проекты привлекательными и популярными.
В Центральной библиотеке реализуется проект «Классная классика», целью которого является знакомство молодежи с классическими произведениями и их авторами в более расширенном формате, освещая интересные факты, события биографии, иногда непростой путь литературного произведения до читательской публики. 
В 2018 г. в рамках проекта прошли вечер-портрет «Время открывать Тургенева»; поэтический вечер посвященный В. Федорову «Только свет и слово»; акция «Кто читает классику»; презентация электронной экскурсии «Литературные туристы», где аудитория совершила путешествие по городам с которыми связаны этапы жизни и литературного творчества Достоевского, Тургенева, Гоголя и других русских классиков. Работа по проекту продолжится и в следующем году.
2018 год начался под знаком поэзии, ведь одним из первых значимых, открытых городских мероприятий стал поэтический марафон «На фронте музы не молчали», посвященный 75-летию Сталинградской битвы. Наряду с произведениями поэтов-фронтовиков, современных авторов посвятивших героическим событиям свои произведения, звучали поэтические строки начинающих поэтов Анжеро-Судженска. Именно поэтический марафон открыл талантливого парня, студента Политехнического колледжа, ставшего в последствии победителем городского поэтического грантового конкурса «Свой голос», а теперь активного участника и ведущего городских мероприятий патриотической направленности, руководителя студенческой поэтической студии «Проба пера».
Всемирный день поэзии в марте, вновь стал поводом обратить внимание молодых горожан на поэтические строки, а общебиблиотечная акция «Возьми поэзию с собой» объединила библиотекарей, почитателей поэзии, городских авторов. 
В библиотеках-филиалах прошел цикл мероприятий: поэтическая встреча «Сияньем строк воспетая планета», час поэтического настроения «Добрая лира», поэтический баттл «Все начинается с поэзии». Центральным мероприятием акции «Возьми поэзию с собой» стал литературный вечер «Назначь мне свидание» прошедший в Центральной библиотеке. 
Бессмертные строки, прозвучавшие в исполнении библиотекарей и студентов Политехнического колледжа, участников студенческой литературной студии «Проба пера», позволили погрузиться в атмосферу романтики и искренних чувств. На каждом из перечисленных мероприятий звучали стихи юных поэтов. 
В библиотеке встреча с поэтом — это всегда праздник, такие впечатления обычно запоминаются на всю жизнь. В рамках авторского гастрольного тура по Кузбассу  в Центральной  библиотеке состоялась творческая встреча с поэтессой Яной Блынской «Берегите в себе человека!». Яна Блынская – необычайно добросердечный, неравнодушный  человек, талантливая поэтесса. Под лирическую музыку гостья прочла стихотворения на волнующие ее темы: Родины, радости творчества, любви и доброты к окружающим. Отдельная тема творчества и профессиональной деятельности Яны – это помощь особенным детям и особенным людям. Яна Блынская  рассказала и показала видеосюжеты о работе в арт-студии для особенных людей. В заключение мероприятия поэтесса подарила всем собравшимся именные буклеты, а многие из присутствующих пожелали получить автограф и сфотографироваться на память. Библиотечные специалисты надеются, что эта встреча станет началом творческого сотрудничества на перспективу, а гостья увезет в своём сердце тёплые воспоминания о гостеприимном городе Анжеро-Судженске и запомнит ту особую, благодатную атмосферу в читальном зале, когда властвует над юными сердцами стихия поэзии.
Очень ценно для популяризации книги, чтения, библиотеки непосредственное общение начинающих авторов с аудиторией, это достигается через мероприятия презентационного характера, в формате живого открытого микрофона. Для многих молодых людей сочинение стихов слишком личностно, не все хотят делиться, полагая что не найдут понимания среди сверстников. В Центральной библиотеке стараются рассказывать о таких творческих молодых людях через СМИ, публикуя статьи, размещая информацию в социальных сетях, на официальном сайте МБУК «ЦБС», используя их стихотворения при проведении мероприятий с обязательной ремаркой, в которой дается краткая информация об авторе.
В октябре  в Центральной библиотеке прошел поэтический десант «Кузбасс без поэзии немыслим». В стенах библиотеки состоялось знакомство горожан с поэзией начинающего поэта Сергея Румянцева. Это мероприятие стало для него своеобразной проверкой и  показало, что его стихи находят активный отклик среди слушателей различных возрастов. Студенты Политехнического колледжа рассказали о студенческой  литературной студии «Проба пера»: о встречах, об участии в поэтических конкурсах, поэтических вечерах. Ведь студенты активные участники библиотечных мероприятий, таких как «Назначь мне свидание», «Сила хрупких созвучий», «Только свет и слово», на них они  перевоплощаются в Есенина и Гумилева, Ахматову и Цветаеву, Высоцкого, Василия Федорова. 
	В преддверии Всероссийского дня библиотек в городской библиотеке-филиале № 2 состоялся День открытых дверей «Библиотека приглашает друзей». В программу Дня открытых дверей вошла масса интересных мероприятий: знакомство с презентацией «Такие разные книги», библиотечно-библиографическая игра «словарь – это вселенная в алфавитном порядке», дублер-шоу, знакомство с каталогами и фондом. Литературный компас «Книжный двор» познакомил с разнообразными словарями и справочниками, электронным каталогом и его возможностями. Далее юные интеллектуалы  приняли участие  в  библиотечно-библиографической игре: выполняя задания,  находили значение слов, искали откуда произошли и что означают фамилии, правильно ставили правильные ударения,  соединяли термины с их определениями.  
Старшеклассники оказали помощь в расстановке библиотечного фонда пользуясь таблицами библиотечно-библиографической классификации. Познакомились с самой большой и самой маленькой книгой в филиале №2.  Во время дублёр-шоу  желающие узнали тайны профессии и всё, что скрывается по ту сторону библиотечной кафедры и попробовали свои силы в обслуживании читателей. Многие научились работать в электронном и алфавитном каталогах, самостоятельно находить определенную книгу по названию и по автору.  
По итогам Дня открытых дверей участникам выдавалась «Карта VIP- читателя», дающая право на бесплатное пользование интернетом и сервисными услугами. Школьники высоко оценили формат мероприятия и предложили проводить день открытых дверей 2 раза в год, что было принято библиотекарями при планировании.
В 2018 году библиотекари и читатели Анжеро-Судженска громко заявили о себе, участвуя во всероссийских, региональных, городских конкурсах, фестивалях, олимпиадах, акциях.
Среди них: «Сибиряки читают Федорова», «Свой голос», «Звезды спасения», образовательный проект «Кинопоэзия», «Искусство объединяет мир». Молодые люди получали благодарственные письма, сертификаты участников. 
Считаем очень важным для привлечения молодежи в библиотеки представительство библиотек на мероприятиях городского уровня: День города, «Культурная среда», День шахтера, День российского кино, Ночь искусств, Губернаторская елка. 
Хочется рассказать об участии библиотекарей в праздновании 9 мая. 
В этом году в Центральном парке впервые проходила тематическая программа «В лесу прифронтовом», где библиотекарям выпала непростая задача – реконструкция медсанбата. Но во все, за что берутся библиотекари, они вкладывают свою душу, погруженность в тему и творчество. 
Реконструкция медсанбата  была развернута внутри военной палатки и включала в себя операционный блок и  палату выздоравливающих (здесь помогали студенты Медицинского колледжа); уголок, где можно было написать письмо домой или почитать стихи поэтов-фронтовиков; хозблок, где каждый мог оказать посильную помощь медсестрам – развесить постиранные гимнастерки, свернуть высохшие бинты; пункт питания с горячим чаем и «блокадным хлебом», рассказ о котором вызывал неподдельные эмоции. Реконструкция вызвала живой интерес, вокруг медсанбата собирались толпы горожан, стояла очередь из желающих прикоснуться к тому времени, прочувствовать тяжесть того как это было. Практически все унесли домой фотографии на память с медсестрами, с макетами оружия, с незабываемыми впечатлениями. А самое важное, то что и дети и молодежь, и их родители прониклись  тяготами военно-медицинской службы, с благодарностью вспоминали своих дедов, давших нам возможность мирной жизни.  Библиотекари получили массу положительных эмоций и уверенность в нужности таких мероприятий.
Культурно-просветительская работа с юношеством и молодежью требует особого подхода, поскольку чтение и посещение библиотеки не является любимым видом досуга у молодых людей. Именно поэтому работа библиотекарей с данной аудиторией требует от библиотечных мероприятий сплава увлекательности и необычности с яркой смысловой нагрузкой, чтобы молодежь возвращалась в библиотеки. 
Надеемся, что яркие события отчетного года направленные на формирование положительного имиджа ЦБС среди молодого поколения анжеросудженцев, остались в их памяти и еще не раз приведут их в библиотеки.

Информационные справки по отдельным направлениям работы
Тема года: «Год добровольца (волонтера)»
Привлечение молодёжи к участию в библиотечной жизни формирует навыки общения в молодёжной среде, является своего рода моделью взрослой жизни. Это позволяет сделать вывод, что волонтёрское движение является важным компонентом в системе ценностей и формах обслуживания молодёжи в библиотеке. Сектор по работе с юношеством и молодежью Центральной библиотеки уже не первый год привлекает студентов-волонтеров к участию в библиотечных мероприятиях. В год добровольца  эта работа получила новое наполнение. 
Студенты и школьники приняли активное участие во многих акциях и мероприятиях библиотеки.  Это - «Библионочь – 2018», где с помощью молодежи была организована творческая площадка «Анжерский драйв» и «Дефиле красных шапочек».  
В рамках Весенней недели добра прошла акция «Мост милосердия», в ходе которой студенты приняли непосредственное участие в концерте, организованном библиотекой для проживающих в Доме-интернате для ветеранов и инвалидов. Своим выступлением и хорошими пожеланиями они подарили ветеранам частичку тепла своего сердца. 
9 мая студенты волонтеры Медицинского колледжа приняли участие в реконструкции полевого госпиталя «Медсанбат». 
В мае в Центральном городском  парке прошла уличная акция «Брось мусор в урну», организованная Сектором по работе с юношеством и студентами Горного техникума. Ребята вместе с библиотекарями прошли по парку и собрали мусор в пакеты. Но кроме этого, встречая прохожих, обращались к ним с вопросом: всегда ли они бросают мусор в урну. Многие давали положительный ответ. Но откуда же тогда столько мусора в парке? Каждому встреченному горожанину участники акции  вручили листовки с призывами: «Брось мусор в урну, стань героем», «Путь мусора до урны лежит через наше сознание», «Увидел урну – попади, и с чистой совестью иди» и т.п. Некоторым достались листовки иного содержания: «Спасибо, что соблюдаете чистоту». Оставшиеся листовки студенты забрали с собой, чтобы раздать их у себя в группах и рассказать об акции. Акция ребятам понравилась. Несмотря на то, что пришли после занятий уставшие, они легко наполняли пакеты мусором и общались со своими сверстниками и взрослыми горожанами.
В сентябре  на улицах города прошла акция «Трезвость – альтернативы нет!», ее участниками стали все библиотекари системы и подростки и молодежь образовательных организаций города, особенно активными были студенты-волонтеры Горного техникума.
Акция  была посвящена Дню трезвости. Горожанам объясняли смысл акции и самой даты, предлагали стать участниками устного опроса и вручали листовки и памятки. В зависимости от ответа листовки были разного содержания. Тем, кто поддерживает позицию «против трезвости» предлагались высказывания великих людей: ученых, писателей, философов. А те, кто за здоровый образ жизни, получили листовки позитивного содержания. Например, «Трезвость – выбор сильных» или «ОтмеЧАЙ праздники трезво!». Горожан библиотекари и ребята-волонтеры приглашали в библиотеки, познакомиться с книжными выставками, посвященными красоте и здоровью. Акция прошла  весело, позитивно, с большим подъемом, многие из студентов были заинтересованы  темой акции, а жители города активно откликнулись на призыв молодежи. 
 «Культурными волонтерами» можно назвать и участников клуба «Молодежная читалка». Они с удовольствием принимали активное участие во многих наших мероприятиях Центральной библиотеки: «Библионочь»,  литературном празднике «За словом к Пушкину», Литературном хэллоуине, акции «Кто читает классику?». 
На протяжении всего года своеобразное шефство на городскими памятниками взяли библиотекари и читатели филиалов №2 и №6. Вместе со старшеклассниками коллеги убирали памятники Александру Матросову и «Они сражались за Родину», в дни воинской славы проводили импровизированные митинги и акции, читали стихи, раздавали землякам буклеты со стихами поэтов-фронтовиков.
И читатели, и библиотекари стали участниками всероссийских волонтерских акций «Ни дня без доброго дела», «#Щедрый вторник», присоединились к всекузбасскому марафону «Мы добротой украсим наш Кузбасс».
Работа в рамках  Года волонтеров  в течение года проводилась на высоком уровне. Студенты и школьники  воспринимают помощь библиотеке в проведении мероприятий с большим энтузиазмом. И мы надеемся, что в дальнейшем эта работа с успехом продолжится. 
	
Краеведческая  работа с детьми и молодежью
2018 год, юбилейный для читающего Кузбасса, и начался он под знаком личности и творчества Василия Федорова. 
Среди масштабных мероприятий, направленных на популяризацию поэтического наследия великого земляка, хочется отметить поэтическую встречу «Только свет и слово», гостями и участниками которой стали студенты городских ссузов, ветераны города,  участники литературной гостиной «Души волнительные строки», члены городской литературной студии имени В.Д.Федорова. Здесь не только звучали стихи поэта, посвящения великому земляку, но горожане делились впечатлениями от участия в традиционных марьевских чтениях. 
С большим успехом прошла презентация видеоэкскурсии «Марьевский Поэт». Студенты и старшеклассники смогли совершить виртуальное путешествие по залам музея и усадьбе В.Д. Федорова в селе Марьевка. Большое впечатление на них произвели красоты марьевских пейзажей, в которых поэт черпал вдохновение. 
Стали анжеросудженцы участниками межрегиональной литературной акции «Сибиряки читают Василия Фёдорова», в рамках проведения Года поэта в Кузбассе. 
19 апреля 2018г. на нескольких площадках горожане, библиотекари, студенты и школьники читали  стихи Василия Дмитриевича Фёдорова. На крыльце ДК «Центральный» студенты и педагоги Педагогического колледжа и Горного техникума, библиотекари Центральной библиотеки дали старт акции в Анжеро-Судженске. Кратко и емко осветили организаторы акции-флешмоба «Читаем Василия Фёдорова» основные этапы жизни и творческого пути великого земляка, а далее в свои права вступили стихи. В Центре города звучали такие стихотворения поэта как, «На родине моей повыпали снега», «Слепой», «Хлебные карточки», «Сибирские реки», «Святые травы», «Сумятица», «Счастливый я не нужен никому», привлекая внимание земляков, которые проходя мимо останавливались, внимательно слушали и  становились участниками поэтических чтений. 
Далее эстафету приняли читатели и библиотекари филиала №2. Здесь в роли волонтеров  выступали старшеклассники школ №17 и 22. Вместе с библиотекарями молодые люди вели поэтический флешмоб. Участники акции предпочтение отдавали гражданско-патриотическим стихам В.Фёдорова. Организаторы считают особенно ценным участие в акции воспитанников социально-реабилитационного центра «Аист». Дели с непростой судьбой прочли стихи выбранные самостоятельно, созвучные своему настроению и  видению мира. 
Библиотекарей детской библиотеки-филиала №5  связывают давние связи с детским домом «Росток», именно на территории этого учреждения состоялась акция «Читаем Василия Фёдорова», к которой библиотекари привлекли воспитанников «Ростка» и студентов Политехнического колледжа. 
Культурно развлекательный центр «Сибирский» предоставил свою площадку и аппаратуру для проведения акции коллективу библиотеки-филиала №6. Школьники в ярких беретах, выбрали для прочтения стихи о родном крае, малой родине. В формате яркого флешмоба звучали четверостишья В.Фёдорова. А по завершении акции, яркие листовки с поэтическими строками библиотекари и школьники раздали на улицах микрорайона землякам, рассказывая о юбиляре и приглашая читать стихи. Звучали вот такие слова: «Любите поэзию, читайте стихи, они сделают нашу жизнь ярче, богаче и приятнее!». Всего в акции «Сибиряки читают Василия Фёдорова» в Анжеро-Судженске приняли участие 85 человек. Стихи звучали на 5 поэтических площадках. Городское телевидение сняло репортаж, который вышел в эфир 20 апреля. 
Мероприятия посвященные жизни и творчеству Поэта продолжатся до конца года.
На протяжении нескольких лет библиотеки МБУК «ЦБС» работают по проекту «Знай наших, читай наших». Цель его: популяризация творчества городских самодеятельных поэтов, поиск новых имен и знакомство с ними горожан. 
Во многом отправной точкой для  работы в данном направлении стало сотрудничество с городской литературной студией им. В.Д. Федорова и  городской творческий конкурс «Свой голос». Конкурс грантовый, ежегодный, победителями его в разное время становились члены городской литературной студии им. В.Д.Федорова, студенты городских ссузов. 
Именно Центральная библиотека, как организатор конкурса «Свой голос», как творческая площадка,  дает старт известности начинающим поэтам. Победитель «Своего голоса 2017» на сегодняшний момент является членом Союза Российских писателей,  победитель конкурса 2018г. стал руководителем  студенческой литературной студии «Проба пера». 
Городские поэты постоянные участники библиотечных мероприятий, не только направленных на пропаганду их творчества, но и популяризирующих книгу, ценность чтения, поэзию как литературный жанр. 
Так в ставшей традиционной Библионочи всегда есть «поэтическая страничка» с чтением поэзии в формате «нон-стоп»;  тематические площадки  в формате  event-мероприятия, которые представляет ЦБС на городских праздниках (День города, День шахтера, День Победы, День пожилого человека и т. д.) не обходятся без выступления приглашенных городских поэтов.
2018 год начался под знаком поэзии, ведь одним из первых значимых, открытых городских мероприятий стал поэтический марафон «На фронте музы не молчали», посвященный 75-летию Сталинградской битвы. Наряду с произведениями поэтов-фронтовиков, современных авторов посвятивших героическим событиям свои произведения, звучали поэтические строки поэтов Анжеро-Судженска – юных и более зрелых, начинающих и уже состоявшихся. Именно поэтический марафон открыл талантливого парня, студента Политехнического колледжа, ставшего в последствии победителем городского поэтического грантового конкурса, а теперь активного участника и ведущего городских мероприятий патриотической направленности.
16 октября 2018 года в Центральной библиотеке прошел поэтический десант «Кузбасс без поэзии немыслим». В стенах библиотеки состоялось знакомство горожан с поэзией начинающего поэта Сергея Румянцева. Это мероприятие стало для него своеобразной проверкой и  показало, что его стихи находят активный отклик среди слушателей различных возрастов. Презентация творчества поэта стала основой мероприятия. Сергей рассказывал о себе, читал стихи, слушать которые было невероятно интересно. Поддержать поэта  приехала молодая поэтесса, жительница города Кемерово Снежана Вебер. Она рассказала, как познакомилась с Сергеем, как открыла для себя его творчество, захотела, чтобы другие услышали его стихи. Студентка второго курса Политехнического колледжа Варвара Семьянская рассказала о студенческой  литературной студии «Проба пера»: о встречах, об участии в поэтических конкурсах, поэтических вечерах. Ведь студенты активные участники библиотечных мероприятий, таких как «Назначь мне свидание», «Сила хрупких созвучий», «Только свет и слово», на них они  перевоплощаются в Есенина и Гумилева, Ахматову и Цветаеву, Высоцкого, Василия Федорова.  С удовольствием ведущие дали слово представительнице старшего поколения, поэтессе Надежде Николаевне Стрельцовой. Она пришла на мероприятие как простой слушатель, но по просьбе молодежи прочитала несколько своих стихотворений. Было видно, что в зале собрались истинные любители поэзии, об этом говорили бурные аплодисменты. А на вопрос залу, кто еще сочиняет стихи,  поднялось несколько рук среди студентов Медицинского колледжа. 
Поэтический десант удался. Именно «десант»: ведь поэты и те, кто любят поэзию, сошлись из разных мест в библиотеке – месте, в котором поэзия живет постоянно. В заключение прозвучали слова надежды на новые творческие  встречи, которых будет немало, ведь весь Кузбасс включился в юбилейную «1000 дневку», посвященную началу угольных разработок Кузнецкого бассейна.
Ценность литературного краеведения заключается в том, что оно, расширяя и обогащая знания о родных местах, прививает  любовь и уважение к истории культуры родного края, помогает полнее ощутить и осознать связь литературы с жизнью. 
Безусловно, анжерскими библиотекарями накоплен определенный опыт работы в данном направлении.
Проводя творческие и юбилейные встречи, презентации новых сборников местных авторов, библиотекари стараются как можно чаще приглашать их на мероприятия гражданско-патриотической, духовно-нравственной, краеведческой  направленности, чтобы поэты делились с аудиторией своими взглядами на окружающую действительность. Рассказывали, как через слово можно выразить привязанность к родной земле, любовь, уважение и восхищение простым человеческим трудом, что часто сродни подвигу. 
Очень ценно присутствие городских поэтов на мероприятиях посвященных творчеству русских и российских писателей, здесь они читают свои стихи-посвящения, навеянные творчеством того или иного автора, рассказывают о влиянии литературного наследия на их творчество. Примером такого мероприятия стали Есенинский и Пушкинский день в Центральной библиотеке. 
Ценно для популяризации книги, чтения, библиотеки среди разновозрастных аудиторий непосредственное общение городских авторов с аудиторией, это достигается через мероприятия презентационного характера, в формате живого открытого микрофона. 
Но если более старшие, «маститые» поэты делают это с большим удовольствием, то молодежь не очень охотно  идет на это. Для многих сочинение стихов слишком личностно, не все хотят делиться, полагая что не найдут понимания среди сверстников. В Центральной библиотеке стараются рассказывать о таких творческих молодых людях через СМИ, публикуя статьи, размещая информацию в социальных сетях, на официальном сайте МБУК «ЦБС», используя их стихотворения при проведении мероприятий с обязательной ремаркой, в которой дается краткая информация об авторе. 		 Уверенности в себе начинающим поэтам придает участие в конкурсах, от городских до всероссийских. Библиотекари берут на себя миссию информировать как о приходящих в наш адрес положений конкурсов и фестивалей, так и самостоятельно находят их для поэтов. 
И именно в Центральной библиотеке происходит встреча членов городской литературной студии с молодыми авторами, где они общаются, делятся азами стихосложения.
Одной из основных и, на сегодняшний момент, не решаемых проблем, является финансирование и издание сборников поэзии молодых, начинающих поэтов. 
Среди ярких мероприятий можно назвать арт-прогулку «Тебе, родной Кузбасс!», участниками которой стали студенты и учащиеся восьмых классов школы №3. Студенты с большим удовольствием представляла свое творчество. Ведь ребята не только учатся, но и занимаются спортом, играют в КВН, поют, читают стихи, ставят спектакли и многое, многое другое. В ходе мероприятия выступила агитбригада «Здоровье – на гора!». Ребята со своими номерами заняли второе место в ежегодном городском конкурсе «Студенческая весна». Как настоящие артисты, они показали несколько миниатюр, серьезных и юмористических, о здоровом образе жизни. Юбилею Кузбасса посвятили чтение стихотворений студенты первого курса, конечно же звучали стихи Василия Федорова. В малом составе выступила команда КВН «Степлер» с показом миниатюры о студенческой жизни. Будущие горняки приготовили презентацию «Мифы, легенды и ритуалы горного дела», а зрители с большим интересом, не отрывая глаз от экрана, слушали рассказ о стуканцах, горных гномах, шубиных, скарбниках и многих других необычных существах. 
В заключении арт-прогулки прошло представление волонтерского проекта «Пристань надежды», а библиотекари  познакомили присутствующих с  работой по проекту «Территория добра и творчества». Мероприятие получилось очень интересное и, как сказали учащиеся школы №3, «необычное». Студентам было интересно выступать в библиотеке и представлять свои увлечения и творчество, а школьники получили представление о том, как студенты проводят свободное время. Библиотека же выступила в роли связующего звена, места, где можно встретить интересных как сверстников, так и узнать много нового.
Традиционными являются библиотечные встречи юных горожан с ветеранами воинской службы «Солдат моей державы», «Герои живут рядом», с ветеранами комсомола «Комсомол – моя судьба», «Страны ровесник – комсомол», «Комсомол – это молодость века».
Работа по краеведению в этом году прошла успешно и эффективно. Она была востребована как  учебными заведениями, так и интересна для подростков и молодежи. Многие библиотечные мероприятия были освещены городским телевидением, выходили статьи в городских газетах «Наш город» и «РИО», репортажи на радио. В следующем году эта работа продолжится уже в рамках подготовки к празднованию 300-летия образования Кузбасса.

Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи 
Задача формирования современных духовных ценностей,  нравственных и эстетических норм молодежи и подростков сегодня особенно актуальны. Приоритетным направлением в рамках гуманитарного просвещения подростков и молодежи  всегда является продвижение книги и чтения. Наша задача - формирования круга чтения для молодёжи и воспитания её художественного вкуса, повышение статуса мировой классической литературы в структуре досугового чтения молодёжи. 
С этого года в Центральной библиотеке начал свою работу клуб любителей чтения «Молодежная читалка». Его участниками стали девушки старшеклассницы.  Цель работы клуба - пропаганда книги как величайшего достижения мировой культуры; продвижение качественной литературы, расширение круга чтения подростков; повышение их интеллектуального и культурного уровня. Встречи в клубе проходят один раз в месяц в форме свободного общения, дополненные мероприятиями, которые предлагает библиотека (слайд-презентации, конкурсные программы, часы хорошей литературы и др.). 	Первая встреча - час общения «Место встречи – библиотека» состоялась уже в дни новогодних каникул. Девушки старшеклассницы познакомились с выставкой картин, книжной выставкой «Сто главных книг» и, конечно, с новинками литературы, выбрали для чтения все самое интересное.  Чаще всего встречи проходят за чашкой чая с конфетами, девушки рассказывают о себе, о своих успехах, о том, чем они любят заниматься. Маша Коваль играет на скрипке, Екатерина Кузнецова любит читать стихи, Маша Силкина занимается борьбой и хорошо поет. Много говорилось о книге и чтении. Руководитель клуба, заведующая сектором по работе с юношеством  Л.А. Дмитриева, рассказывает о предстоящих в библиотеке мероприятиях, предлагает поучаствовать в различных конкурсах.  
Особенно активно и интересно проходила работа в клубе летом. На встречах высказывали свои впечатления о мероприятиях библиотеки, в которых девушки приняли участие, обсуждали, как лучше оформить выставки, каждый озвучивал свою идею. Приняли участие в  Неделе жизни, а также в  конкурсах областной детской юношеской библиотеки. В начале летних каникул для подростков был объявлен конкурс «Книжные гонки». Это своего рода соревнование для тех, кто много читает. В течение летнего периода велся учет того, сколько раз ребята посетили библиотеку и сколько прочитали книг. В конце августа были подведены итоги. Победителем стала  Маша Силкина, ученица 10-го класса школы №3, участница клуба «Молодежная читалка». Она прочитала за лето 42 книги.
Юные читательницы выбрали библиотеку как место досуга и межличностного общения. Они стали лидерами чтения и первыми помощниками библиотекарей: в организации книжной выставки «Сто фантазий этого лета», участницами различных мероприятий и акций. В «Библионочи» они приняли участие в дефиле красных шапочек;  в литературном  празднике «За словом к Пушкину» в одной из живых картинок по сказкам великого поэта;  в акции «Кто читает классику?» проводили викторину. Девушки приняли участие в интернет-конкурсах «Многонациональный Кузбасс глазами детей» и «Кинопоэзия». Кроме того, в своей школе, на сайте самоуправления они размещают рекламу о мероприятиях Центральной библиотеки. 
Результаты работы клуба уже есть, в следующем году работа продолжится с акцентом привлечения молодежи к разработке концепций библиотечных мероприятий (Библионочь, Ночь искусств, фестиваль «Большое чтение по-анжерски», День шахтера).
Каждый год в библиотеках проходят  Дни открытых дверей. Это - очень эффективная форма работы, направленная на привлечение новых читателей.  В начале года  учащиеся девятых классов познакомились с книжными выставками и сериями книг по различным отраслям знаний; видеокнигопоказ «Необыкновенные путешествия» рассказал о замечательной серии «Великие русские путешественники»; час открытий   «Человечество: события, достижения, ценности» познакомил с научными открытиями 21 века, самыми необыкновенными изобретениями 2018 года, интересными фактами из области науки.   Ребята сами приняли участие в разговоре о науке,   пофантазировав  о том, какие достижения человечества нужно взять с собой, покидая Землю, и  назвав вредные достижения цивилизации. Особенно интересной для учащихся стала игра «Кубик».  Поочередно команды выбирали вопросы из разных областей знаний. Каждой области соответствовал определенный цвет граней кубика: красный - физика, синий - география, желтый — история, зеленый — культура и  литература, белый - биология, оранжевый - «ассорти». Участники бросали кубик по три раза и отвечают по очереди на семь вопросов. Победила, конечно, дружба. День открытых дверей  оказался не только интересным, но и полезным для старшеклассников. Они познакомились с интересной информацией и показали свои знания.  
В библиотеке-филиале №2 традиционно в День открытых дверей включается дублер-шоу, где старшеклассники пробуют свои силы в обслуживании читателей, выполнении справок, работе с книжным фондом.
В рамках гуманитарного просвещения Сектор по работе с юношеством центральной библиотеки ведет большую работу по духовно-нравственному воспитанию молодежи. 
Традиционно проводится День православной книги, на который приглашается священнослужители. 2018 год не стал исключением. Для студентов Медицинского колледжа подготовлен час православной книги «Достойно и праведно православное слово». Священнослужитель городского храма, Отец Александр рассказал учащимся о старинных и современных православных книгах и журналах, о том, какую книгу можно отнести к книге духовной, которая учит человека жизни, добру, дает опыт поступать правильно в нужную минуту. Приводя примеры из жизни, Отец Александр спрашивал ребят, как бы они поступили в данной ситуации и призвал студентов читать литературу серьезную, литературу, которую  читать трудно, потому что её надо осмысливать. В заключительной части мероприятия библиотекарь воскресной школы при храме представила  слайд-обзор о православных периодических изданиях для  молодежи. Большой интерес вызвали старинные церковные книги, представленные на выставке. 
Опять же, традиционным стало в работе Сектора отмечать День родного языка. В этом году этот день начался акцией «Встречаем грамотеев!». Всем посетившим библиотеку было предложено исправить ошибки в коротких текстах. Затрудняющиеся могли воспользоваться любыми словарями, которые  размещались рядом, на выставке «Все знают словари!». Участники акции, точно исправившие ошибки, поощрялись небольшими призами. Подросткам акция очень понравилась, поэтому в 2019 году библиотекари решили повторить ее в более расширенном варианте.
Среди студентов  Горного техникума прошел час общения «Сила слова», посвященный русскому языку. Чтобы показать, как развивался наш язык, ребятам было предложено прочитать небольшие отрывки из произведений «Домострой», «Бедная Лиза» Карамзина и «Господа Головлевы» Салтыкова-Щедрина. Даже читать тексты им было трудно. И, конечно, они высказали мнение, что русский язык очень сильно изменился с течением времени.  Факты о русском языке, которые наиболее удивляют  иностранцев, стали невероятно интересны и для ребят. Второй частью мероприятия стала игровая программа «Говори правильно». Здесь студенты показали свои знания русского языка в таких конкурсах, как «Закончи фразу», «В ногу со временем», «Объясни выражение», «Антонимы». Но особенно им понравилось придумывать палиндромы -  слова, которые читаются одинаково слева направо и справа налево. Нужно было прочитать текст на экране и на месте пропусков вставить такие слова. В эту игру играли еще древние греки. И для наших студентов она тоже оказалась нечуждой. День родного языка – актуальное комплексное мероприятие, всегда очень интересное для юношества. 
На правовое воспитание молодежи направлены информационно-правовые мероприятия библиотек. Среди наиболее удачных: QR-квест «Право знай»;  правовые программы «Я изучаю закон», «Право быть гражданином»; конкурсы «Правовая академия», «Защити свои права сам». Хочется рассказать о прошедшем в Центральной библиотеке правовом практикуме «Как не стать жертвой преступления» со старшеклассниками школы №3. Заведующая Центром правовой информации совместно со школьным психологом дали подросткам инструкции, как не растеряться в стрессовой ситуации, и что делать, если совершается противоправное действие. В рамках правового просвещения прошла и деловая игра «Суд идет». Специалист ЦПИ познакомила учащихся с азами работы в справочно-правовой системе «Консультант Плюс». 
Безусловно, библиотеки обладают большими информационными возможностями и прикладывают значительные усилия для того чтобы сформировать у молодого поколения активную жизненную позицию. Лидером работы в этом направлении является сектор по работе с юношеством и молодежью. Студенты Политехнического колледжа стали участниками  гражданского форума «Мир вокруг нас и мы в этом мире», посвященного проблеме экстремизма и терроризма. На тему религиозного экстремизма – проявления крайней нетерпимости к представителям различных конфессий выступил священнослужитель Петропавловского храма иерей Алексей Логинов. Он очень интересно, на простых примерах рассказал ребятам о причинах экстремизма, о том, с каких позиций нужно рассматривать эту проблему, о том, почему происходят события на Украине,  в Сирии.  Отвечая  на многочисленные вопросы студентов, отец Алексей сделал очень важные выводы. В частности: «прежде чем высказываться негативно о другом человеке, нужно оглядываться на себя»; «человек свободен в своих действиях, пока не нарушает свободы другого человека». 
О том, что любые акты экстремизма и терроризма являются преступлениями, рассказала старший юрист-консульт отдела МВД России по городу Анжеро-Судженску. Специалист по праву не только дала информацию о наказании за экстремистские действия, но и о том, как проявлять бдительность и избегать общения с людьми, которые навязывают ненависть к людям другой национальности и других политических взглядов. Отдельно остановилась на проблеме распространения экстремистских идей через сеть Интернет. То, что состоялся именно гражданский форум, доказали выступления и вопросы студентов. Ребята откликнулись на призыв не быть просто слушателями, а принимать участие в разговоре. Они  приводили примеры, когда молодые люди по недомыслию или для «прикола» выкладывают в социальные сети призывы экстремистского содержания, современных неформальных молодежных группировок, о которых узнали из средств массовой информации. Были продемонстрированы видеоролики. Дополнила мероприятие небольшая подборка книг «Раскрась картину жизни в позитивный цвет». 
В ноябре среди студентов прошел актуальный диалог «Дорога к миру – толерантность», гостем мероприятия стал прокурор апелляционного отдела прокуратуры Кемеровской области Дмитрий Сергеевич Блёскин. Как работник правоохранительных органов он обозначил проблему антитолерантности в таких ее проявлениях, как экстремизм и терроризм, назвал меры наказания за экстремистские действия, призвал ребят  проявлять бдительность и избегать общения с людьми, которые навязывают ненависть к людям другой национальности и других политических взглядов. Дополнил выступление прокурора видеофильм «Знать, чтобы жить». Студенты проявили большой интерес к выступлению гостя, задавали много разных вопросов, касающихся правовых проблем. Во второй части мероприятия библиотекари познакомили студентов с книгой Ника Вуйчича «Жизнь без границ». Дополнила мероприятие книжная выставка «Единство разных».
Впервые в 2018 году библиотекари в своей работе затронули  тему финансовой грамотности молодежи.  Всемирный день зашиты прав потребителей в этом году проходил под девизом: «Сделаем цифровые рынки справедливыми и честными».  В Центральной библиотеке специалисты правовых служб провели информирование молодежи с разъяснением актуальных аспектов законодательства о защите прав потребителей. Вопросы потребительского рынка разъясняли приглашенные гости – представители городской прокуратуры,  управления Роспотребнадзора, юрисконсульт Центра гигиены и эпидемиологии. 
Цель мероприятия - формирование знаний о правах потребителей и умений их практического применения. Аудитория  узнала о понятии дистанционной торговли, о сроках возврата товаров, как надлежащего, так и ненадлежащего качества. Присутствующие задавали вопросы гостям: о гарантийных сроках, о ситуациях, когда приобретаемый товар не соответствует ожиданиям – ломается, не выполняет своих функций; исполнитель не выполняет условия договора – нарушает установленные сроки, выполняет работу некачественно. Тема цифрового рынка как всегда остается весьма актуальной, тем более в молодежной среде. Именно данная тема вызвала активное общение в формате  вопрос-ответ. 
В рамках Всероссийской недели сбережения состоялась правовая встреча «Заряжаем полезными знаниями». Целью мероприятия является повышение финансовой грамотности, содействие формированию разумного финансового поведения, обоснованных решений, ответственного отношения к личным финансам, повышение эффективности защиты их интересов. Особое внимание было уделено информированию о возможных последствиях микрокредитования, сотрудничества с коммерческими банками. Молодые анжеросудженцы получили квалифицированную консультацию ведущего специалиста территориального отдела управления Роспотребнадзора.
В рамках гуманитарного просвещения молодежи библиотекари активно занимаются выставочной деятельностью. В течение года для молодых читателей было представлено немало интересных выставок. Одна из них «Ты – супер: память, интеллект, воображение!». Часто молодые люди спрашивают книги о том, как повысить эффективность мышления, общий уровень интеллекта и быстроту мысли. Разделы выставки давали ответы на многие интересующие вопросы. Так, книги раздела «Центр управления» рассказали о парадоксах нашего мозга. Раздел «Память…» знакомил с «тайнами» памяти, научил, как ее улучшить. В разделе «IQ: секрет успеха» можно было найти книги новых серий «Психология лучшее», «Школа успеха», «Мозговой штурм». Они познакомили с тестами для выявления талантов, секретами быстрого усвоения большого объема знаний, тренингами IQ и памяти. Альберт Эйнштейн сказал: «Воображение важнее, чем  знания. Знания  ограничены, тогда как воображение охватывает целый мир, стимулируя прогресс, порождая эволюцию». Человеческому воображению был  посвящен еще один раздел выставки, который так и назван «Чудо воображения». Последний раздел «Включи мозги!» понравился многим. Ведь здесь были представлены книги с играми для всех – настольными, интеллектуальными, квестами.  Надо сказать, что на выставке было много новых книг. Это: «Доктор Кто. Веселые квесты повелителя времени», «Тренировка памяти  и интеллекта», знаменитая книга Тони и Бари Бьюзен «Супермышление», замечательная книга «244 упражнения для маленьких гениев» и многие другие.
Информационно насыщенными и пользующими вниманием у подростков и молодежи стали выставки в библиотеках-филиалах: «Путешествие по морю доброты», «Три С: Самообразование, Самосовершенствование, Самовоспитание»; «Единство равных», «Мир слова – мир моего Я». 
Подобные мероприятия и книжные выставки привносят разнообразие в библиотечную работу, показывают, что мы всегда готовы открывать свои двери нашим юным горожанам и позволяют привлечь еще больше читателей в библиотеку. 
Профориентационная работа
Главная задача библиотеки – повышение уровня информированности у молодежи по основам выбора профессии. Ведь выбор профессии - один из главных жизненных выборов, совершаемых человеком в юном возрасте, так как выбирая профессию, он выбирает и образ жизни. 
Традиционно в библиотеках оформляются книжные выставки: «Профессии поколения», «Ориентир жизни – профессия», «Сделай свой выбор», «Кем быть?», в приоритете представлена информация взятая из Интернета, т. к. литература по профориентация во многом устаревшая. 
В библиотеке-филиале №4 прошел день информации «Путеводная звезда в мире профессий», среди приглашенных специалистов – представители Центра занятости, агитбригады Медицинского и Политехнического колледжей. В ходе импровизированного круглого стола старшеклассники делились  друг с другом мнениями о нужных в наше время профессиях. 
Традиционным является мероприятие по профориентации «Три шага к успеху» в библиотеке-филиале №2. Библиотекари заостряют внимание подростков на: информацию о востребованных профессиях; на осознанность выбора; на многообразие источников информации.  Библиотекари готовят буклеты и памятки «Мы выбираем профессию», «Психология и профессия – дружба или вражда?», «Сделать выбор правильно…». Хорошим подспорьем являются информационные материалы подготовленные Центром занятости населения.
К сожалению, профориентационная работа в библиотеках ЦБС не является сильной стороной. Проанализировав отчеты библиотек системы заведующий МБО предложила коллегам построить работу  в 2019 году в следующих направлениях:
- знакомство подростков с основными профессиями региона и профессиями, наиболее востребованными в  России (приоритет – рабочие профессии);
- воспитание нравственного отношения к труду;
- знакомство с учебными заведениями города, области, региона.

Работа с одаренными детьми и молодежью

Выявление одаренных молодых людей происходит во время индивидуальной работы с читателями. Работа библиотекарей в этом направлении началась с  привлечения школьников и студентов к участию в федеральных, областных и городских конкурсах и подготовка самих участников. 
	Были подготовлены студенты для участия в межрегиональной акции «Сибиряки читают Федорова». Сделаны записи чтения стихотворений В. Федорова студентами и размещены  в сети Интернет.
Три старшеклассницы приняли участие в областном просветительском проекте «Кинопоэзия», сделаны и отправлены в оргкомитет записи чтения классических произведений. 
Молодежь города традиционно принимает участие в областных конкурсах, в т. ч.  в областном интернет-конкурсе «Максимум жизни». Дмитриев Кирилл и Коваль Маша написали литературное сочинение «Национальный герой» для областного конкурса  «Многонациональный Кузбасс  глазами  детей» и получили благодарственные письма. 
Много лет ЦБС является организатором городского грантового конкурса «Свой голос», библиотекари ведут огромную работу по привлечению молодежи к участию в нем. В 2018 году Никита Бартеев, студент Политехнического колледжа стал победителем конкурса и получил Грант главы города.
В течение года проводилась работа по привлечению одаренных подростков к участию в мероприятиях библиотеки. На «молодежном» стенде в разделе «Чернильница» постоянно помещаются стихи юных читателей - молодых поэтов. В городской газете «Наш город» библиотекари публикуют статьи цикла «Душа и сердце библиотеки - читатели», где рассказывают о своих замечательных читателях различных возрастов и о читателях творческих. В 2018 году вышла статья о читательнице Центральной библиотеки студентке Елизавете Робкановой, где много внимания было рассказано о ее увлечении – сочинении стихов. В статье были опубликованы несколько стихотворений девушки. 
	
Организационно-методическая работа

Миссия библиотек работающих с молодежью, заключается в активном содействии просвещению, непрерывному образованию, процессам социализации растущего человека, становлению личности, раскрытию творческого потенциала. Для выполнения своей миссии библиотеки стремятся использовать на практике инновационные формы и методы, внедрять игровые технологии в практике работы с молодежью. Основная тема семинара «Библиотека + молодежь = встречное движение» – активные формы работы с молодежной аудиторией. Сотрудники ЦБС поделились лучшими идеями, мероприятиями, разработками проектов, как уже реализованных, так и взятых из практики коллег на будущее. На суд коллег были представлены: «Игровые технологии в практике работы с молодежью» (детский отдел Центральной библиотеки), «Применение интеллектуальных игр в библиотечных мероприятиях» (опыт библиотеки-филиала№4), «Хобби-аукцион в библиотеке» (опыт работы библиотеки-филиала №5, где творческие работы подростков оценивали их сверстники, таким образом выявлен лидер), «Дни писателя как метод работы с молодежью в библиотеке» (опыт работы сектора по работе с юношеством). В ходе семинара  заведующей МБО была предложена идея проекта «Библиотека + молодежь – пространство для чтения, общение и развлечение», коллеги решили разработать  и провести несколько мероприятий в формате «квартирника» в 2019 году.
С большим удовольствием анжеросудженские библиотекари выезжают в КОБДЮ для участия в семинарах, конференциях, профессиональных встречах. Всегда привозят много идей для реализации и сами стараются делиться своими наработками на профессиональных мероприятиях. 

Таким образом, обобщая опыт работы, можно сказать, что культурно-досуговая и просветительская деятельность библиотек пользуется  популярностью среди молодых жителей города. При подготовке и проведении массовых мероприятий специалисты стремятся показать, что чтение является неиссякаемым источником знаний и информации, а книга действительно часто становится другом и советчиком.
Видят библиотекари и пробелы в своей работе, это связано и с отсутствием финансирования на комплектование книжных фондов для молодежи, и в формате проводимых библиотекарями мероприятий, акций. Но дорогу осилит идущий.

«Таблицы. Библиотечное обслуживание молодежи»

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города (района)
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	26784
	199948
	600240

	В том числе по отдельным юношеским подразделениям (сектор по работе с юношеством Центральная библиотека)
	1558
	14320
	30080



Таблица 2 - Динамика обслуживания юношества за период 2016-2018 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2016
	5730 (+923)
	34113 (+2502)
	97151 (+5235)

	2017
	5726 (-4)
	33834 (-279)
	94967 (-2184)

	2018
	5486 (-240)
	33363 (-471) 
	89926 (-5041)



Всего в 2018 году в МБУК «ЦБС» 26784 читателя, из них 5486 (-240) или   (20,5%) юношество и молодежь (в прошлом году показатель был 5726); количество посещений и книговыдачи  в сравнении с предыдущим годом: 33363 (-471) и 89926 (-5041). Процентное отношение по посещениям юношества и молодежи – 16,7% , книговыдача 15% от аналогичных статистических показателей по МБУК «ЦБС». 
Более 30%  книговыдачи, 40% посещений и 27% пользователей от общего числа обслуживания юношества по ЦБС приходится на Сектор по работе с юношеством и молодежью Центральной библиотеки, что говорит о прекрасной постановке деятельности сектора, творческом настрое коллектива.
Количество жителей Анжеро-Судженского городского округа в возрасте от 15 до 30 лет по сравнению с прошлым годом  сократилось, составляет 11182 или  14,7%. Продолжается тенденция к отъезду наиболее активной части молодого населения из города для получения образования и трудоустройства. Неблагоприятным фактором  стало закрытие Анжеро-Судженского филиала КемГУ, значительно сократилось количество обучающихся в городе молодых людей из соседних территорий, которые становились пользователями городских библиотек. 
Не способствует привлекательности библиотек отсутствие комплектования как книгами, так и периодическими изданиями. Несмотря на объективные трудности % охвата молодого населения библиотечным обслуживанием составляет 49 %, что во многом достигается благодаря массовой работе, в т. ч. проведению выездных мероприятий.
В сравнении с предыдущим годом все основные статистические показатели снизились. Не маловажной причиной для снижения показателей по обслуживанию юношества и молодежи можно смело назвать и человеческий фактор, точнее профессиональный. 
Для того чтобы заслужить доверие и авторитет среди подростков и молодежи необходимо приложить максимум усилий. Необходим постоянный поиск новых форм, умелое вовлечение в процесс сотворчества самих молодых людей. Часть коллег идет по более легкому пути, работая с детьми, с молодежью же проводятся разрозненные мероприятия. Хотя ценность комплексных форм мероприятий доказана и апробирована в системе. 
Конечно, сектор по работе с юношеством Центральной библиотеки стоит здесь особняком, библиотекари отмечают читательскую активность молодых людей. Студенты откликаются на приглашения стать участниками акций, конкурсов, проектов. Среди педагогических коллективов ссузов  заведующая сектором, Лариса Александровна Дмитриева, заслуженно пользуется авторитетом, а ее мероприятия всегда отличаются высочайшим уровнем подготовки и увлекательной манерой подачи информации. 
Основные задачи, которые реализовали библиотеки в работе с юношеством и молодежью: повышение качества обслуживания, привлечение к активному чтению, гражданско-правовое и экологическое просвещение, вовлечение в культурную жизнь города посредством участия в библиотечных акциях, мероприятиях имеющих культурную и социальную значимость.
Для эффективного решения поставленных задач библиотекари МБУК «ЦБС» сотрудничают с образовательными и общественными организациями, учреждениями культуры, творческими людьми города. Наиболее интересные события библиотечной жизни нашли отражение в средствах массовой информации, социальных сетях.
К сожалению, библиотекари испытывают определенные сложности в реализации задач продвижения чтения в молодежной среде. Прежде всего, это зависит от комплектования фондов, которое на данный момент удручающее. Библиотеки не имеют достаточное количество современной художественной, отраслевой литературы, отсутствует молодежная периодика.
Следующей  проблемой библиотечного обслуживания юношества, часть коллег считает привлечение молодежной  аудитории на массовые мероприятия. Объясняется это  большой загруженностью учебного процесса.  Проведение библиотекарями мероприятий только на базе образовательных учреждений приводит к обеднению форм самих мероприятий и что самое главное, нет возможности в полной мере продемонстрировать современные возможности библиотеки. 
Перспективы библиотечного обслуживания юношества и молодежи  мы связываем с необходимостью  развития социального партнерства, нахождения заинтересованных «друзей библиотеки». Разработка и реализация творческих проектов, акций, фестивалей с  обязательным вовлечением подростков и молодежи в процесс подготовки библиотечных мероприятий. Использование ситуационно-ролевых форм в организации массовых мероприятий, продвижение библиотечных услуг в виртуальном пространстве. Активная рекламная политика и отслеживание потребностей молодых читателей.
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	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2018 году? 
	2 «Соотечественники», «Классная классика»

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?
	0

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	0

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	0

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	12

	Сколько из них ориентировано на молодежь?
	1



