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 «Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события»

В отчетном году библиотеки ЦБС г. Мыски продолжили работу по популяризации книги и чтения среди молодежи, патриотическому воспитанию, профориентации и другим традиционным направлениям. Особое внимание в этом году было уделено таким темам как 75-летие Кемеровской области, 100-летие Василия Федорова и развитие волонтерского движения.
Юбилею Кемеровской области был посвящен историко-краеведческий медиакруиз «С юбилеем, малая родина!», состоявшийся в Центральной городской библиотеке в феврале для восьмиклассников школы № 1. 
Ведущие мероприятия рассказали, как, когда и кем была образована Кемеровская область. Подростки имели возможность посмотреть  и прокомментировать презентацию о семи чудесах Кузбасса,  прослушать героико-патриотические стихи о родине, шахтерском крае и о Мысках в исполнении автора – мысковского поэта Анны Ананиной. 
Конечно же, «путешествие» по истории Кузбасса не могло обойтись без упоминания о знаменитых людях и героях нашей области. Кузнецкая Земля подарила России и миру тысячи уникальных людей, среди них летчики-космонавты, шахтёры, поэты и писатели, народные артисты. Мысковских тружеников тыла и участников ВОВ, героев Афганистана и Чечни – всех вспомнили на этом вечере. Заключительным аккордом встречи стала прозвучавшая под фото-ряд песня о Мысках, знакомая и полюбившаяся многим. 
По окончании мероприятия  обучающиеся  познакомились с книжной выставкой по истории области, полистали издание «Семь чудес Кузбасса», посетили выставки декоративно-прикладного творчества и фотовыставку родных мест.   
К 75-летию Кемеровской области в клубе «Ветеран» библиотеки – филиала № 2 состоялась встреча поколений с участием ветеранов труда Томь-Усинской ГРЭС и членов клуба «Фьюжн» – студентов Томь-Усинскогоэнерготранспортного техникума (далее – ТУЭТТ).
Представители старшего поколения поделились своими воспоминаниями о том, как жили, учились, трудились, отдыхали они, когда были молоды.В свою очередь студенты рассказали, о том, чем живет молодежь сегодня: кроме хорошей учебы ребята занимаются общественными делами, в том числе добровольческой деятельностью (помощь ветеранам, детским садам, экологические десанты и т.д.), готовятся и участвуют в различных конкурсах, КВН, спортивных соревнованиях, художественной самодеятельности. Тем самым стараются сохранить и преумножить традиции своего учебного заведения. Молодежь показала ветеранам свои таланты: студенты прочитали стихотворения, исполнили музыкальные произведения. Выступили на мероприятии обучающиеся Детской школы искусств № 3. 
Разговор студентов и ветеранов продолжался более двух часов, никто не хотел расходиться. Ветераны признавались, что приятно удивлены тем, какая активная и целеустремленная молодежь идет на смену старшему поколению. А студенты получили много полезных советов и наставлений на свою будущую трудовую жизнь. Встреча получилась очень интересной и для молодежи, и для старшего поколения.
Встреча поколений уже не в первый раз состоялась в библиотеке. Такие мероприятия позволяют содействовать духовно-нравственному воспитанию молодого поколения, прививать понимание общечеловеческих ценностей и традиций, формировать гражданскую позицию, уважение к людям старшего поколения. В отчетном году подобные встречи проходили в преддверии  Дня Победы (школьники встретились со свидетелями Великой Отечественной войны) и накануне 100-летия празднования ВЛКСМ (студенты встретились с участницами женского клуба «Поднимись над суетой»).
Второй год библиотека – филиал № 2 работает по проекту «КЛИЧ» (к лучшему интересному чтению). Проект направлен на формирование у молодежи потребности в книге и чтении, призван способствовать  духовному и интеллектуальному росту, самосознанию и самообразованию. В рамках проекта в отчетном году состоялись конкурсы чтецов, литературные гостиные, встречи с местными авторами.
Наиболее ярким событием проекта стал конкурс чтецов «На родине моей повыпали снега», посвященный 100-летиюВ.Д. Федорова. В конкурсе приняли участие 25 чтецов из школ города и учреждений дополнительного образования.Готовясь к конкурсу, каждый участник искал «своё» стихотворение, перечитывая и проживая поэзию автора. Кому-то стала ближе любовная лирика, кто-то выбрал стихи о родине, о смысле жизни, потерянном счастье, предназначении человека в этом мире. Конкурс способствовал популяризации литературного наследия нашего земляка, воспитанию чувства любви и благодарности к своей малой родине, формированию художественного вкуса юных читателей, развитию творческих способностей и выявлению наиболее талантливых исполнителей, способных выразить художественный замысел автора. Победителями конкурса стали двое ребят в двух возрастных категориях, еще четверо заняли вторые и третьи места, трое исполнителей были отмечены в специальных номинациях.
19 апреля в рамках единой акции, посвященной памяти поэта России В. Д. Федорова, в сквере Сказки Шапкая города Мыски члены клуба «Ровесники» и активисты библиотеки семейного чтения – филиала № 4 приняли участие во флешмобе «Сибиряки читают Федорова».
Ведущая рассказала о поводе акции – 100-летнем юбилее выдающегося поэта России, нашего земляка Василия Дмитриевича Федорова. Ребята, в свою очередь, подготовили и прочитали замечательные стихи поэта о родине, о любви, о величии и красоте души человеческой. 
После прочтения стихотворений ребята исполнили небольшой танец и хором прокричали придуманный ими слоган: «Федоров с нами, он среди нас, в каждом читателе – он и Кузбасс». Затем участники флешмоба раздали посетителям сквера буклеты о Василии Федорове, листовки с его стихотворениями и шарики с надписью «#читаем_Федорова». Мероприятие, организованное библиотеками, вызвало большой интерес у мысковчан.
Впервые в 2018 году город Мыски принял участие в Чемпионате России по чтению вслух среди старшеклассников «Страница 18». Городской этап чемпионата прошел в апреле в Центральной городской библиотеке. В чемпионате приняли участие девять  старшеклассников мысковских общеобразовательных школ и одна студентка ТУЭТТ.
Участникам чемпионата показались интересными условия читать вслух на время и без подготовки выбранные организаторами отрывки из книг.В первом раунде участники читали отрывки из русской классики, во втором – из зарубежной, в третьем раунде – стихотворения русских поэтов. Ребята показали свой артистизм, умение понять и передать смысл прочитанного текста, смелость и активную жизненную позицию. Финалистка городского этапа Полина Ботылева заняла второе место на областном этапе чемпионата.
Популяризации книги и чтения и 200-летию И. С. Тургенева была посвящена литературная гостиная «Я жизнь посвятил России», состоявшаяся в ноябре рамках Недели молодежной книги в библиотеке – филиале № 2 для старшеклассников школы № 3. Мероприятие было организовано совместно со школьным библиотекарем О. Н. Ларионовой. Школьники познакомились с биографией писателя и его творчеством, приняли участие в викторине.  Рассказ ведущих сопровождался презентацией, отрывками из фильмов по произведениям Тургенева и музыкальными произведениями. Украшением мероприятия стали выступления обучающихся:ребята читали стихи, отрывки из прозаических произведений писателя, исполнили музыкальное произведение на фортепиано и показали театрализованный фрагмент повести Ивана Тургенева «Ася».
В отчетном году в Центральной городской библиотеке начал работу проект «Профессиональный навигатор», рассчитанный на старшеклассников. Подростки остро нуждаются в актуальной информации по профориентации. Мир профессий многообразен и изменчив, появляются новые профессии, требуются специалисты с особым стилем мышления. И сотрудники библиотеки помогают им лучше ориентироваться в этом многообразии, готовя мероприятия о самых интересных профессиях. Проект реализуется совместно со школой № 4. Еженедельно по четвергам в библиотеку приходят обучающиеся двух девятых классов. 
В рамках восьми мероприятий школьники узнали о модных, забытых, нужных, редких, отважных, востребованных и прочих профессиях, узнали о причинах ошибок при выборе профессии,  обсуждали, на что следует ориентироваться при выборе профессии и т.д. Ребята участвовали в различных играх по профориентации, заполняли  опросники для определения сферы своих профессиональных интересов, знакомились с профессиональным гороскопом. Мероприятия в рамках проекта позволяют направить активность учеников на поиск нужной профессии и  информации о ней, чтобы осознанно определить свой профессиональный путь.
Поддержке одаренной молодежи был посвящен вечер контрастов, организованный заведующей библиотекой семейного чтения и состоявшийся в апреле в Центральной городской библиотеке. Вечер контрастов – это творческий вечер двух талантливых девочек Ирины Калашниковой и Дарьи Зуевой, учениц 7 и 8 класса школы № 2.  В зале присутствовали друзья, одноклассники, педагоги и родители девушек.
Ведущая рассказала присутствующим  о девушках: обе увлекаются поэзией, чтением книг, Ирина отлично  рисует и снимает мультфильмы, Дарья, полиглот с детства, оканчивает музыкальную школу с красным аттестатом, а огромная любовь к книгам переросла в желание стать филологом.
На вечере контрастов  девушки устроили настоящий поэтический пир – читали Есенина, Бродского,  Маяковского, Рождественского,  стихи собственного сочинения. В  фортепианном исполнении Дарьи прозвучали  музыкальные произведения Фибиха, Мэнселла, Корнелюка и другие. 
Гостем мероприятия был  Никита Георгиев – чтец, спортсмен, победитель городских литературных конкурсов. Он прочитал стихотворение К. Симонова «Родина», которое вызвало бурю эмоций у слушателей. 
Форма творческого вечера пришлась по душе юным участникам,  и организаторами было принято решение проводить подобные вечера периодически, ведь библиотеки посещают талантливые ребята, которым есть что показать и о чем рассказать. Так, в конце декабря участники клуба «Ровесники» готовятлитературныйквартирник «Оттепель» по мотивам эпохи 1960-х годов. 
В отчетном году библиотеки г. Мыски старались уделить особое внимание поддержке волонтерской деятельности молодежи. В Центральной городской библиотеке работа с волонтерами ведется недавно и на сегодняшний день представлена сотрудничеством юношеской кафедры с волонтерами отдела молодежной политики города. Волонтеры привлекаются для совместного проведения акций по раздаче листовок и буклетов на улицах нашего города в дни экологической грамотности, в поддержку здорового образа жизни и защиту от террористической опасности, при проведении литературных флэшмобов «Читать сегодня модно» у стен библиотеки. Молодые волонтеры выступают инициаторами мероприятий, болельщиками и независимыми экспертами на викторинах и конкурсах чтения.
В библиотеке семейного чтения – филиале № 4 молодежный читательский актив к волонтерской деятельности привлекается давно. Ребята с удовольствием помогают организовывать крупные мероприятия на улице (День Победы, День защиты детей, День шахтеров, летние читальные залы и др.), участвуют в «трудовых десантах», помогают провести благотворительные акции «Дарите книги с любовью» и «Книжная елка», помогают библиотекарям в работе с задолжниками и даже сами пишут сценарии для мероприятий.
В отчетном году библиотекари старались популяризировать волонтерскую деятельность среди подрастающего поколения. Так, в детском отделе библиотеки – филиала № 2 состоялась встреча двух классов семиклассников школы № 3 с волонтером сочинской олимпиады Любовью Самариной и специалистом отдела по делам молодежи Максимом Килиным. 
М. Килин рассказал о волонтерском движении в нашем городе. Ребята узнали, чем занимаются добровольцы,  как эта работа поощряется и каким образом они сами могут стать волонтерами.
Насколько волонтерская работа может быть интересной, семиклассникам рассказала Л. Самарина. Отправив заявку через Интернет  о желании стать волонтером на олимпиаде, она получила приглашение и оказалась не только свидетелем грандиозного исторического события, но и стала одним из многих людей, которые сделали это событие комфортным для участников и гостей. Она участвовала в подготовке лыжной трассы и поделилась с ребятами  неповторимыми впечатлениями, чувством гордости за свою страну, рассказала об удивительной, дружеской атмосфере людей увлеченных общим делом. Ребята с интересом посмотрели фильм и  фотографии с олимпиады, задавали вопросы об условиях работы и проживании, о  свободном времени и поощрении. В завершении Любовь Владимировна сказала о том, что желание помогать должно идти от души, от сердца человека,  тогда работа будет приносить радость и удовлетворение. 
После мероприятия  школьники, желающие стать волонтерами, взяли листовки с координатами Мысковского отдела по делам молодежи.
Таким образом, библиотекари г. Мыски в отчетном году постарались охватить все наиболее актуальные темы уходящего года в работе с молодежной аудиторией, не забывая при этом традиционные темы и направления в библиотечной деятельности.

Тема года: «Год добровольца (волонтера)»

Работа в рамках Года добровольца (волонтера)частично описана  в разделе «Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события».
В Центральной городской библиотеке в свободное время волонтеры помогают библиотекарям расставлять книги, принимают участие в мероприятиях и акциях, привлекают молодежь в стены библиотеки,пишут отзывы на прочитанные книги.
Запоминающимся событием года стала встречав библиотеке молодых волонтеровв честь Дня волонтера, на которой библиотекари поздравили и поблагодарили ребят за безвозмездную помощь и добрые дела. После обсуждения вопросов, касающихся проведения в городе добровольческих акций и планируемых мероприятий,  были проведены конкурсы и тренинг.
Финальным моментом мероприятия стал просмотр и обсуждение полнометражного документального фильма о добровольцах, который призван осмыслить волонтерское движение как феномен в жизни российского общества  - «Я – волонтер». 
Реакция молодёжи была разная, но все сошлись на мнении, что фильм раскрывает тему волонтёрствас одной стороны, как очень большое, массовое  движение, а с другой как подвиг отдельно взятого человека. Ребята смотрели на героев фильма и где-то узнавали себя, мечтали поступать также.На мероприятии присутствовало 17 человек.
Неоценимую помощь сотрудникам библиотеки семейного чтения оказывают участники клуба «Ровесники», ученики школ №№ 2 и 10, помогая организовывать мероприятия в библиотеке и за ее пределами. При проведении благотворительных акций «Книжная елка» и «Дарите книги с любовью» ребята помогали распространить информацию об акциях, разносили афиши, организовывали пункты приема книг.
Создавая в библиотеке позитивную атмосферу, налаживая дружеские связи с юными читателями, библиотекари способствуют желанию ребят чаще посещать библиотеку, проявлять инициативу. В течение года актив библиотеки семейного чтения поощрялся благодарственными письмами за помощь в проведении различных мероприятий, несколько раз проходили чаепития. По итогам отчетного года в декабре для активистов библиотеки было проведено награждение почетными грамотами, значками и открытками с добрыми пожеланиями. Но самой важной наградой, по словам заведующей библиотекой, является простое искреннее слово «спасибо». 
Добровольческой деятельности посвящены следующие издания Центральной городской библиотеки: дайджест «Добровольчество в России», книжная закладка «Я – доброволец».

Краеведческая  работа с молодежью

Мероприятия к 75-летию Кемеровской области описаны в разделе «Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события».
Также этому событию был посвящен поэтический час «С юбилеем, любимый Кузбасс!» в клубе «Собеседник» библиотеки – филиала № 2.На встречу со студентами первого курса ТУЭТТ, были приглашены мысковские поэты: Г. Щербаков, В.  Копысов, С. Берестов. Библиотекарь представила книжные выставки, посвященные юбилею области, сборники стихов присутствующих поэтов.
Студенты внимательно слушали выступления поэтов, которые рассказали о себе и своем  творчестве, читали стихи, посвященные родному краю. Студенты были очарованы стихами о своем любимом Кузбассе. Особый интерес вызвало выступление  поэта Сергея  Берестова, который  исполнил свои новые стихи ранее нигде не звучавшие.
Краеведческая работа является одним из самых важных направлений в работе мысковских библиотек. Краеведение лучше других отраслей знания способствует воспитанию патриотизма, любви к родному краю, формированию общественного сознания.
75-летию Кемеровской области была посвящена игра «Что? Где? Когда?», прошедшая в библиотеке семейного чтения дляучеников 7-8-х классов коррекционной школы №9.
Перед началом игры школьников познакомили с информацией о гербе и флаге, торжественно прозвучал гимн Кемеровской области. Две команды «Медведи» и «Звезды» состязались друг с другом: отвечали на вопросы о животных, о лекарственных растениях, о подземных богатствах Кузбасса. Разнообразные вопросы – о героях Советского союза, об олимпийском чемпионе г. Мыски А. Воронине, о наскальных рисунках Томской писаницы, о городах Кемеровской области – все это и многое другое встретилось участникам игры, и ребята успешно справились с заданиями. По итогам игры ребята получили заслуженные грамоты и сувениры.
Основные формы работы с молодежью по краеведению – это книжные выставки и обзоры литературы, художественные и фотовыставки, краеведческие часы, игры, конкурсы, экскурсии.
В День памяти воинов-интернационалистов виртуальное путешествие по улицам  Мысков, которые неразрывно связанны с именами наших героев, посетили учащиеся 8 класса школы № 1 в Центральной городской библиотеке.  Из медиапрезентации, фотоальбомов и рассказа библиотекаря, ребята узнали о мысковских – героях Афганской и Чеченской войн, были названы их имена, заслуги, зачитаны подвиги. В нашем городе высокое звание воина-интернационалиста сегодня с гордостью несут 77 мысковчан. Погибших почтили минутой молчания. 
Особое внимание ведущие уделили мысковчанам – героям Великой Отечественной войны, их двое, что немало для нашего городка. Для закрепления краеведческого материала со школьниками провели викторину «Узнай героев наших».
Мероприятие было дополнено видеоклипами и песнями о войне в современной интерпретации, а также тематической книжной выставкой. На память об этом значимом дне школьники получили в подарок книжные закладки градоведческого и патриотического содержания.
В преддверии празднования Дня Победы в библиотеке – филиале № 2 для семиклассников школы № 5 состоялся урок памяти «Войной изломанное детство».На встречу со школьниками пришли ветераны труда Томь-Усинской ГРЭС, женщины, чье детство пришлось на военные годы: З.А. Колесникова, Г.А. Буймова, А. М. Самойлова, Л. Н.Икрянникова. Они рассказали о своем детстве: как жили их семьи, где воевали их отцы, о голоде и лишениях, работе в полях наравне со взрослыми. О том, что игрушки были только самодельными, а одежда и обувь была в семье одна на всех детей. Школьных учебников по 2-3 книги на класс. Женщины рассказали также о том, как сложилась их дальнейшая жизнь, где они трудились до выхода на заслуженный отдых.
Школьники с большим вниманием и сопереживанием слушали рассказы ветеранов. В благодарность за встречу дипломанты конкурса чтецов, прошедшего накануне в библиотеке,  прочитали стихи о войне. В заключение ребята подарили ветеранам цветы и собственноручно изготовленные открытки с Днем Победы. 
Краеведческая тематика была затронута на уроке памяти «Не может быть забвенья», посвященном Дню памяти жертв политических репрессий, прошедшем в клубе «Собеседник» библиотеки – филиала № 2.
Библиотекарь познакомила студентов с основными этапами репрессий в СССР, используя электронную презентацию, рассказала о литераторах, которые подверглись репрессиям и описали нечеловеческие условия содержания заключенных: Николай  Гумилёв, Варлам Шаламов, Александр Солженицын и другие. Произведения литераторов, которые писали о репрессиях документальные и художественные произведения, были представлены на выставке.
Во второй части гость мероприятия Алексей Михайлович Бабенко рассказал о писателе Юрии Панове, с которым был лично знаком, об издании книги Ю. Панова «Сиблаг ГУЛАГа», которую он иллюстрировал. Студенты живо заинтересовались этой книгой, ведь в ней рассказывается о лагерях, находившихся прямо здесь, где мы живем – в Мысках и Междуреченске. Студенты с удивлением узнали, что именно здесь находились в заключении очень известные люди: Лев Гумилев, Нина Русланова и другие. Большой интерес у студентов вызвал портрет Ю. Панова, который написал Алексей Бабенко. Встреча получилась очень познавательной и эмоциональной.
По материалам межрегионального этнофорума «Формирование культуры межнационального взаимодействия у детей и молодежи», который посетила заведующая библиотекой семейного чтения Алина Викторовна Шалагина, прошло информирование участников клуба «Ровесники». Библиотекарь познакомила молодежь с новыми сборниками, посвященными истории Сибири, поделилась информацией  о  национальностях Кузбасса, их культуре, традициях, особенностями быта и т.д., рассказала о полученной в дар новой книге В.М.Кимеева «Горная Шория.Историко-этнографические очерки».
К услугам юных пользователей в каждой библиотеке работает краеведческий зал (ЦГБ, филиал 2) или уголок (ЦДБ, филиал № 4), где представлен краеведческий фонд библиотек, книжные, комплексные, художественные выставки.Ценные, уникальные краеведческие материалы собираются, накапливаются и используются в Центральной городской библиотеке и библиотеке-филиале № 2, где они были созданы сотрудниками, либо поступили.
При организации краеведческого библиографического информирования, в библиотеках-филиалах используются классические формы работы: экспресс-информация, бюллетени новых поступлений, дайджесты, буклеты, выставки и обзоры краеведческих изданий. 
В краеведческом зале Центральной городской библиотеки на протяжении всего года экспонировалась выставка-летопись «Любимый край». Представленные на выставке издания, содержат ценный краеведческий материал исторического, географического, культурного, этнографического и экономического характера. Выставка работ мысковскихфотохудожников «Природа родного края» пользуется большой популярностью у горожан. Здесь представлены прекрасные пейзажные фотоработы юныхмысковчан, отражающие родную природу в разное время года.
В отчетном году в Центральной городской библиотеке был разработан проект «Сто часов шорского языка» совместно с Мысковским историко-этнографическим музеем. Проект рассчитан на школьников и молодежь шорской национальности, разработан с целью сохранения и развития родного языка как основы национальной  культуры. Проект предполагает освоение участниками базового уровня шорского языка в течение одного учебного года, создание электронной библиотеки шорской классики.  При реализации проекта возникли трудности: педагог  шорского языка внезапно отказалась от преподавания. Теперь усилия направлены на поиск нового педагога.
В 2018 году Центральной городской библиотекой создан электронный библиографический ресурс «Певец Горной Шории: Бельчегешев Николай Егорович».Ресурс посвящен члену Союза писателей России, мысковскому поэту, общественному деятелю, основоположнику современной шорской литературы нового периода Николаю Бельчегешеву (КойаБельчек). Электронный ресурс включает в себя информацию о жизни и творчестве автора, представлены полнотекстовые издания и статьи о творчестве поэта.

Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи

Молодые пользователи библиотек из года в год становятся активными участниками ежегодных фестивалей «Библионочь», «Ночь искусств», Всероссийского дня библиотек и различных мероприятий, направленных на гуманитарное, гражданско-патриотическое, правовое просвещение.Ко Дню родного языка, юбилеям писателей и поэтов для юношества проводятся литературные викторины, гостиные, вечера поэзии и медиапросмотры. Для закрепления полученной информации предлагаются тематические закладки, буклеты, листовки и дайджесты.
В преддверии Дня Победы в Центральной городской библиотеке прошел урок мужества «Маленькие герои большой войны», на котором присутствовали восьмиклассники школы № 1. 
Ведущие рассказали ребятам о юных героях – антифашистах, о великой роли их военных подвигов, их смелости и отваге. Память пионеров-героев Великой Отечественной войны участники мероприятия почтили минутой молчания. В рамках акции «Георгиевская лента» - каждый присутствовавший получил свою ленту – неизменный символ праздника Победы! 
Чтобы проверить, как подростки усвоили тему мероприятия, им была предложена тематическая викторина. Книжная выставка – реквием «Сталинград: 200 дней мужества и стойкости» и мультимедийная презентация «Юные герои ВОВ» разнообразили встречу.
Библиотека – филиал № 2 работает по проектам «КЛИЧ»(к лучшему интересному чтению) и «Нам жить и помнить». Первый проект направлен на популяризацию книги и чтения среди молодежи, второй – на формирование у подрастающего поколения гражданственности, патриотизма, активной жизненной позиции для успешной их социализации. В рамках проектов прошли различные мероприятия для старшеклассников и студентов ТУЭТТ. 
К 75-летию победы в Сталинградской битвев рамках проекта «Нам жить и помнить» в библиотеке – филиале № 2 для обучающихся старших классов  школ №№ 5,7 и студентов Томь - Усинского энерготраспортного техникума  были проведены тематические мероприятия: урок мужества  «Ты в нашей памяти и в сердце, Сталинград», урок памяти «Горячий снег нашей Победы», урок  патриотизма «Символ мужества и стойкости Сталинград».
С помощью книг, документов, книжных экспозиций, видеофрагментов и электронных презентаций библиотекари постарались рассказать о событиях военного времени. В ходе мероприятий библиотекари обратились к «Всекузбасской книге  памяти», где перечислены фамилии мысковчан, героически защищавших  Сталинград. Ребята вспомнили художественные произведения, посвященные победе  в Сталинградской битве, читали стихи, посвященные защитникам Сталинграда.  Удивление участников мероприятий вызвал факт о том, что небесные тела носят имена героев Сталинградской битвы и самого города-героя. Мероприятия сопровождались электронной презентацией и прослушиванием песен военных лет. Участниками мероприятий стали 75 человек.
20 июня в клубе «Собеседник» для студентов первого курс Томь-Усинскогоэнерготранспортного техникума состоялся информационный час «Библиотека+ стадион: территория здоровья» в рамках недели «Мир спорта, мир чтения». Библиотекарь рассказала об истории мирового футбола, о том, что игра в футбол зародилась в Древне Китае, о чем свидетельствует официальное признание ФИФА. Участники встречи узнали, что почти в каждой стране мира была своя игра – родоначальник современного футбола, чтосовременный футбол начал свой путь в XII веке в средневековой Англии. И на Руси тоже издавна существовали игры с мячом,  которые напоминают современный  футбол. Одна из таких игр называлась «шалыгой». В 1908 году футбол был включен в программу Олимпийских игр. В наши дни футбол пользуется всенародным признанием, и сейчас трудно представить себе жизнь любой страны без футбольных матчей. 
Две команды участников на время разгадывали кроссворд «Играем в футбол», затем перешли к футбольным викторинам «Что? Где? Когда?», «Продолжи пословицу», «Кто первый». Студенты читали стихи известных поэтов о футболе. Информационный час прошел дружно, весело и со спортивным азартом, ведь накануне сборная России по футболу выиграла.
В рамках антинаркотической акции «Классный час» в библиотеке – филиале № 2 для обучающихся 8-9 классов школы № 7 прошел урок – дискуссия «Искушение любопытством». Школьники вместе с библиотекарем обсудили,	по какой причине люди начинают употреблять наркотики, какими качествами должен обладать человек, чтобы не стать наркоманом, а также способы вовлечения детей и подростков в наркоманию.
Присутствующая на мероприятии инспектор по делам несовершеннолетних,  майор полиции Н.В. Гаврилова  рассказала об ответственности за употребление, хранение и распространение наркотиков. 
Школьники отвечали на вопросы теста «Сможешь ли ты устоять?», разыгрывали ситуации из жизни, участвовали в ролевой игре «Умей сказать «нет» и конкурсах «Портрет наркомана», «Живая скульптура» и др.
В ходе мероприятия ребята получили ценные советы о том, как не поддаться вредным привычкам, научиться отказываться, тем более что отказаться можно только один раз – первый, и это одно из главных условий, как не стать наркоманом.
100-летнему юбилею Александра Исаевича Солженицына был посвящен вечер-портрет «Личность. Творчество. Время», состоявшийся в библиотеке – филиале № 2 в рамках проекта «Клич». Студенты Томь-Усинскогоэнерготранспортного техникума познакомились с биографией и творчеством писателя удивительной судьбы, выдающегося мужества и большого литературного дарования, его гуманитарной деятельностью. Рассказ библиотекаря сопровождался видеопрезентацией, отрывками из выступлений и интервью А. И. Солженицына.Украшением мероприятия стало выступление педагогов Детской школы искусств № 3. Они исполнили несколько классических произведений. 
В заключительной части мероприятия студенты зачитали отрывки из произведений Александра Солженицына, цитаты из его выступлений и статей, обсудили некоторые его высказывания касающиеся истории и будущего России.
В декабре, когда за окном стоял трескучий мороз, в Центральной городской библиотеке наступила «Оттепель». Так назывался квартирникдля любителей поэзии эпохи 60-х прошлого столетия, организованныйактивистами клуба «Ровесники» и заведующей библиотекой семейного чтения. Началась встреча со стихотворения «Шестидесятники» Евгения Евтушенко, которое прочел Белоногов Богдан. С большим увлечением присутствующие слушали информацию из биографии советских поэтов Евгения Евтушенко, Беллы Ахмадулиной, которая отражена и в их поэтических строчках. Говорили в этот вечер и о таких поэтах, как Роберт Рождественский, Борис Пастернак и Иосиф Бродский. Ребята сопровождали чтение стихов игрой на фортепиано и укулели.
Гостем мероприятия была юная мысковская поэтесса, музыкант Мария Берестова. Она представила творчество Леонида Губанова, поэта, чья слава 60-х сменилась полным забвением после 70-х годов 20 века.
Ведущая мероприятия Алина Шалагина дала слово почетным зрителям – мысковским писателям и поэтам Василию Копысову, Сергею Берестову, Светлане Капкаевой.
Обстановка зала усиливала восприятие услышанного. Книжная выставка, фотографии и предметы 60-х годов привлекали внимание зрителей. Желающие могли выпить чаю и согреться в импровизированном буфете.
Интересными для молодежи стали выпущенные в отчетном году Центральной городской библиотекой электронные выставки: «Литература нон-фикшн 2018», «Я вновь открываю Толстого», «Читаем Солженицына вместе», «Книжная живопись», «Чудо Рождества»; дайджесты «Книжный гороскоп»,  «Молодежь и право», «Черная быль Чернобыля», «Читаем литературно-художественные журналы»; буклеты «Беречь природу дар бесценный», «Выборы Президента Российской Федерации», «7 правил здорового образа жизни»; книжные закладки  «ГТО – путь к здоровью и успеху», «Футбол в России, больше чем футбол»и другие.
Созданию постоянно действующей площадки для развития молодёжных инициатив,вовлечению  старшеклассников и студентов в библиотечные мероприятия, позиционированию библиотеки как популярного места отдыха молодёжи, встреч с друзьями, организации досуга молодёжи с ограниченными возможностями здоровья призван способствовать разработанный в 2018 году проект «Молодежный проспект». Проект предполагает выделение в Центральной городской библиотеке специальной зоны для обслуживания и организации досуга молодежи. В данный момент проект находится на подготовительном этапе реализации: определено место расположения будущего зала, проектируется модель зала, ведутся финансовые расчеты, проведено анкетирование и фокус-группа с потенциальными посетителями зала, паспорт проекта утвержден городской администрацией. Открытие зала запланировано на 1 июня 2019 года (при своевременном финансировании).
В декабре 2018 года сотрудники библиотек ЦБС г. Мыски провели опрос молодежи (70 чел.) в возрасте от 14 до 28 лет по теме «Библиотека: взгляд молодежи». Анкетирование проводилось  с целью  получения информации о том, каким образом должен быть организован молодежный зал в Центральной городской библиотеке, который планируется открыть в 2019 году, чтобы он соответствовал потребностям молодых пользователей, чтобы молодежи в нем было интересно проводить свободное время. 
Половозрастной состав участников анкетирования: 34 женщины, 36 мужчин; 14 лет – 4 чел., 15 лет – 15 чел., 16 лет – 35 чел., 17 лет – 7 чел., 18 лет – 6 чел., 21 год – 1 чел., 28 лет – 2 чел.
Из них школьников – 22, студентов  – 44, специалистов с высшим образованием – 2, среднее образование имеют 2 респондента.
Анкетирование позволило выявить интересы молодежи, узнать, как молодые люди проводят свое свободное время, чем библиотека может быть привлекательна для молодежи и как она может помочь ребятам в самореализации.
Подводя итоги анкетирования, можно отметить, что молодежь с интересом и большим откликом отнеслась к идее открытия молодежного зала в Центральной городской библиотеке. На данном этапе библиотека не совсем соответствует запросам молодых пользователей: нет специализированного отдела для молодежи, библиотека не укомплектована литературой для данной возрастной категории, интерьеры библиотеки не соответствуют требованиям молодых пользователей. Стоит задуматься об освоении новых для библиотеки видов деятельности с целью организации более разнообразного досуга юношества. 
В то же время библиотека имеет немалые ресурсы для организации интересного молодежного досуга: проводит интеллектуальные игры, востребованные среди молодежи, организует встречи с интересными людьми, клубы по интересам, мероприятия познавательного и развлекательного характера, предоставляет желающим доступ к компьютеру, сети Интернет и сервисным услугам, остается местом, где бесплатно предоставляется доступ к ресурсам для образования, самообразования, досугового чтения.
Таким образом, анкетирование показало, что объединив накопленный опыт библиотеки с потребностями и свежими идеями молодежи, можно создать молодежный зал в Центральной городской библиотеке, который станет местом притяжения молодых пользователей. Молодежь с удовольствием будет принимать участие в организованных с учетом их потребностей мероприятиях и готова оказать посильную помощь при организации работы зала.

Профориентационная работа
	
Работа Центральной городской библиотеки по профориентации школьников описана в разделе «Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события» (проект «Профессиональный навигатор»).
	Вопросам профориентации уделяет большое внимание библиотека семейного чтения – филиал № 4. Совместная, плодотворная работа в этом направлении ведется более пяти лет с Центром занятости населения. Центр занятости предоставляет свой актовый зал для проведения мероприятий, материалы: тесты, видеоролики, мультфильмы по профориентации.
В ходе работы выяснилось, что главная  проблема для старшеклассников при выборе профессии – это плохая информированность о том, какие профессии существуют, чем конкретно занимаются представители той или иной профессии и какие требования предъявляются к специалистам разных профессий. Библиотекари вместе со специалистами центра занятости помогают решить эту проблему.
В течение отчетного года библиотека семейного чтения участвовала в школьных «неделях профориентации», прошли мероприятия для старшеклассников  в общеобразовательных школах №№2 и 4 и коррекционной школе №9.Для обучающихся коррекционной школы  библиотекари проводят мероприятия с учетом их потребностей.
Мероприятия информировали старшеклассников о реальных потребностях рынка труда, поднятия престижа рабочих и инженерных профессий, проходили презентации профессий, викторины, книжные выставки, обзоры и тестирование.
Особенность библиотеки как профориентационного учреждения состоит в том, что профориентация ведется главным образом через источники информации, прежде всего книги. Задачи, которые ставят перед собой  библиотекари – повысить информационную культуру и грамотность молодежи, научить их умению пользоваться информацией, чтобы правильно ориентироваться в многообразии мира профессий.
В помощь выбору профессии в Центральной городской библиотеке в отчетном году изданы дайджест «Выбор профессии», буклеты «Какие профессии исчезнут в России», «Нет профессии лучше на свете: День учителя», книжная закладка «Рейтинг самых популярных профессий».

Работа с одаренной молодежью
	
В Центральной городской библиотеке работает литературное объединение «Экспромт», руководит которым мысковский писатель Василий Копысов. В литературном объединении занимается юная мысковчанка Мария Берестова – талантливая поэтесса, лауреат губернаторской премии «Юные дарования Кузбасса», участник и победитель международных и общероссийских поэтических конкурсов. 
В отчетном году в Центральной городской библиотеке и библиотеке – филиале № 2 прошли творческие вечера Марии. На эти встречи были приглашены поклонники её таланта, любители музыки и поэзии, родные, друзья и одноклассники. В исполнении Марии (скрипка) прозвучали известные мировые композиции.  Авторские стихотворения тронули сердца гостей неподдельной искренностью и не свойственной ее возрасту «взрослостью». Зрители затаив дыхание вслушивались в каждое слово. По окончании встречи Мария с радостью ответила на вопросы и раздала автографы.
Мария Берестова украшает свей поэзией и музыкой и другие библиотечные мероприятия, всегда откликаясь на приглашения библиотекарей принять участие в том или ином событии.
Способствовал поддержке одаренной молодежи вечер контрастов, организованный библиотекой семейного чтения – филиалом № 4 (подробнее в разделе «Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события»).
В библиотеке – филиале № 2 в отчетном году было организовано 3 конкурса чтецов. Первый был посвящен 100-летиюВ.Д. Федорова, о нем в разделе «Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события». Второй прошел в преддверии Дня Победы, третий был посвящен творчеству И.С. Тургенева. Каждый из этих конкурсов способствовал выявлению и поддержке талантливых чтецов города,совершенствованиюнавыков выразительного чтения художественных текстов, обогащению словарного запаса школьников и студентов. В общей сложности в конкурсах приняли участие 104 чтеца. Победители и номинанты конкурсов получили заслуженные награды и были приглашены на другие библиотечные мероприятия, где читали стихи, в том числе и собственного сочинения. 
Интересным и не совсем обычным мероприятием для Центральной библиотеки стала выставка рисунков индийских детей «Моя любимая Индия», на открытие которой были приглашены ученики художественных кружков Центра дополнительного образования детей и художественного отделения Детской школы искусств.  Выставка была сформирована в рамках Международного детско-юношеского фестиваля «Россия – Индия: от сердца к сердцу», посвящённого 70-летию установления дипломатических отношений между Россией и Индией и 25-летию образования Международного мемориального треста Рерихов. Наш город  стал девятым городом в России, который принял у себя выставку.
На открытии выставки в Центральной городской библиотеке собралось около ста человек. Представители местной творческой интеллигенции, обучающиеся учреждений дополнительного образования представили творческие номера в честь открытия выставки, подготовили свои подарки для индийской стороны международного фестиваля. Организатор выставки провела подробную экскурсию по шестидесяти работам юных художников.

Организационно-методическая работа

Второй год ЦБС работает по программе повышения квалификации библиотечных работников «Школа библиомастерства» на 2017-2019 годы. Согласно программе в течение отчетного года в ЦБС прошли следующие профессиональные мероприятия, касающиеся обслуживания детей и молодежи в библиотеках: семинар «Подводим итоги. Определяем перспективы», час профессионального общения «Проектная деятельность библиотек: этапы, особенности, эффективность», дискуссия «Принципы сотрудничества и корпоративного духа», круглый стол   «Библиотека и молодежь: диалог на уровне современности», творческая лаборатория «Виртуальные коммуникации: новые медиа в работе с молодым пользователем: форумы, социальные сети, блоги и др.», обмен опытом «География, геометрия и метафизика библиотечного пространства». Кроме того на профессиональных мероприятиях с докладами выступали коллеги, посетившие областные семинары, курсы, совещания, форумы.
Другие аспекты организационно-методической работы описаны в отчете о работе библиотек МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» по работе с детьми за 2018 год.

 «Таблицы. Библиотечное обслуживание молодежи»
	
Численность населения города Мыски в возрасте от 15 до 29 лет сократилась по сравнению с прошлым годом на 626 человек.Это связано с общей тенденцией сокращения численности населения в городе, отъездом молодежи в другие города в связи с отсутствием в городе вузов, малого количества рабочих мест для молодежи, низким уровнем жизни населения в целом. В таких условиях библиотека играет важную роль в социализации молодежи, предоставлении доступа к различным видам информации, становится местом встреч и проведения досуга молодых людей.
В Мысковском городском округе работают 8 общеобразовательных и 2 коррекционные школы, одно учреждение среднего профессионального образования –  Томь-Усинскийэнерготранспортный  техникум. Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием составляет 49 %.
В отчетном году количество пользователей молодежного возраста в библиотеках сократилось на 253 человека. Это связано, прежде всего, с оттоком населения этого возраста из города, с объединением библиотеки – филиала № 2 с детской библиотекой – филиалом № 3, ранее находящихся в одном здании, и перерегистрацией одних и тех же читателей обеих библиотек в одной. Сократилось количество пользователей юношеского возраста еще и в связи с тем, что в отчетном году не функционировала библиотека – филиал № 6 в поселке Берензас, т.к. она находится в здании аварийного сельского дома культуры.
В городе продолжают функционировать 6 (-2 по сравнению с 2017 г.) библиотек ЦБС, которыми пользуются наряду с другими категориями и молодые люди. Наибольшее количество молодых пользователей приходится на Центральную городскую библиотеку и библиотеку – филиал № 2. Эти библиотеки расположены в центральной части города и микрорайоне ГРЭС, именно в этих районах находится большинство школ и техникум. 
Как правило, молодежь приходит в библиотеку за книгами по учебной программе,  литературой для подготовки к экзаменам. Работающая молодежь берет любовные романы, фантастику, фэнтези, мистику.
Работа юношеского абонемента Центральной городской библиотеки построена, в основном, на обслуживании старшеклассников. Массовые мероприятия также нацелены на школьников. Посетители библиотеки – филиала № 2 – это студенты Томь-Усинскогоэнерготранспортного техникума и старшеклассники школ микрорайона ГРЭС, в котором расположена библиотека. 
Работа с молодежью в библиотеках нашей ЦБС ведется регулярно, формы работы  в основном традиционные: выдача литературы, обслуживание в компьютерных залах, массовая работа: информационные часы, беседы, литературные вечера другие.
Юношество продолжает оставаться наиболее сложной категорией пользователей библиотек. Недостаточное комплектование библиотечных фондов, загруженность учебным процессом, активное использование Интернет-ресурсов – эти и другие факторы не позволяют  молодежи быть частыми посетителями библиотек. 
Открытие молодежного зала в 2019 г. в Центральной библиотеке, проведение в нем интересных мероприятий для молодежи, учет пожеланий юных мысковчан относительно устройства будущего зала могут способствовать увеличению числа пользователей юношеского возраста в будущем.
Библиотеки  ЦБС продолжают активное  сотрудничество со всеми учебными заведениями города, учреждениями культуры, отделом молодежной политики, учреждениями дополнительного образования. Это сотрудничество связано с проведением массовых мероприятий, акций, опросов, волонтерской деятельностью.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города (района)
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	3299
	24127
	70058

	В том числе:
	
	
	

	Центральная городская библиотека
	1517
	11130
	40888

	В том числе по юношеской кафедре
	942
	5882
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	Центральная детская библиотека
	222
	2123
	4023

	Библиотека – филиал № 1
	66
	285
	1256

	Библиотека – филиал № 2
	1059
	8319
	14147

	Библиотека семейного чтения – филиал № 4
	385
	1940
	8709

	Библиотека – филиал № 5
	50
	330
	1035

	Библиотека – филиал № 6
	0
	0
	0


Таблица 2 - Динамика обслуживания юношества за период 2016-2018 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2016
	3539
	26682
	72966

	2017
	3552
	26713
	73220

	2018
	3299
	24127
	70058


Причины снижения показателей по сравнению с 2016-2017 гг. – сокращение численности населения в возрасте от 15 до 29 лет, сокращение сети библиотек, приостановка деятельности библиотеки – филиала № 6 в поселке Берензас.
	Количественный состав читателей и пользователей молодежного возраста по категориям:
· обучающихся старших классов –  1758, 
· обучающихся ПУ – 65,
· студентов – 906,
· работающей молодежи – 535,
· безработной молодежи – 35.

Таблица 3 -  Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).
	Проекты.
	6

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2018 году? 
	3

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?
	-

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	-

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	3

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	10

	Сколько из них ориентировано на молодежь?
	3
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