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 Не секрет, что перед библиотекарями остро стоит проблема привлечения населения, и особенно молодежи, к чтению. Отток читателей связан, в первую очередь, с развитием научно-технического прогресса: читают в смартфонах, компьютерах, планшетах. Прийти в библиотеку некогда, лень, да вроде бы и незачем. Некоторые даже думают, что библиотеки уже не существуют.
В Тяжинской централизованной библиотечной системе накоплен богатый опыт по популяризации книги и чтения. Сотрудник юношеского абонемента центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова старается привлечь особое внимание молодежи к книгам и чтению, для этого использует разнообразные формы работы и  тесно сотрудничает с педагогами – филологами Тяжинских общеобразовательных школ, отделом молодежной политики и спорта администрации Тяжинского района, руководителями творческих объединений  и другими  общественными организациями поселка.
 В октябре в нашем районе было проведено много различных мероприятий, посвященных 100-летию комсомола. Это наша история, и много людских судеб и интересных событий связано с этим праздником.
 В преддверии этой круглой даты, 11 октября,  в читальном  зале Тяжинской центральной районной библиотеки  им. Н.И. Масалова,  библиотекарь   Дурнова  Наталья Ивановна и главный библиотекарь  Рябовалова  Виктория  провели для волонтеров Тяжинского местного отделения   «Молодая Гвардия Единой России» встречу поколений  «Это наша с тобой биография».
Организаторы  мероприятия  хотели не просто вспомнить, что комсомол - это  организация, которая существовала  в Советском Союзе,  но и  то, что комсомол - это память, юность  наших  бабушек и дедушек, живущих рядом по соседству ветеранов, каждый из которых  внес в историю комсомола свою лепту.
На встречу был приглашен ветеран комсомола Хюссон Роберт Леонидович, первый секретарь Тяжинского РК ВЛКСМ с 1978 по 1983 годы.
Он рассказал представителям молодого поколения о своей комсомольской юности. Вспомнил, как комсомольцы  занимались подготовкой молодых кадров, из которых выходили опытные, компетентные руководители и ответственные работники различных организаций. С ностальгией говорил, о своей ответственности за школьников и организацию комсомольского просвещения. С гордостью рассказывал,  как  он принимал в комсомол многих известных людей Тяжинского района и Кемеровской области. Вспомнил, как  проводились комсомольские собрания, субботники и воскресники, кто из представителей Тяжинского района  ездил в Москву на съезд комсомола, а также  ответил на вопросы зала.
Участники встречи посетили выставку-просмотр на  абонементе «Комсомол в истории страны». Библиотекари Назарова Елена Владимировна и Борзенкова Елена Ивановна  провели обзор литературы, представленной в каждом разделе, и подробно  остановились на стенде «Комсомольская юность моя», где собраны предметы, связанные с комсомольской юностью читателей библиотеки. Это фотографии, открытки, документы, марки, значки, комсомольские билеты и другие экспонаты.
В заключение встречи прозвучали популярные добрые советские песни, на которых выросло не одно поколение  комсомольцев в  исполнении учащихся  Тяжинской средней школы №1 и музыкального руководителя Карнышевой Евгении Геннадьевны. Все присутствующие  с большим удовольствием подпевали ребятам. 
Интересные моменты встречи запечатлела для истории  ветеран комсомола, руководитель районного  краеведческого музея Макарова Татьяна Викторовна. На мероприятии присутствовало 24 человека.

Информационные справки по отдельным направлениям работы.
Акции

Акция «Нам жить и помнить»
Название акции: «Нам жить и помнить».
Информационный повод: День воинской славы.
Цель и задачи: Воспитание чувства патриотизма, гражданственности, ответственности за судьбу Отечества и готовности его защищать; акцентировать внимание на том, что подобные акции проводятся для сохранения памяти о подвиге жителей блокадного города, символизируют единение всех ныне живущих с теми, кто выдержал, выстоял, выжил в то страшное время.
Целевая аудитория: Жители поселка. 
Способы привлечения аудитории: Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции: Библиотекарем были подготовлены информационные тематические листовки  «Нам жить и помнить», в которых были представлены документально-подлинные  факты из истории блокады Ленинграда, представленные в различных источников,  находящихся в фонде нашей библиотеки.  В день проведения акции жителям поселка раздавались информационные листовки. Волонтеры совместно с работником библиотеки вручили прохожим подготовленные тематические листовки, на которых  была размещена информация о том, что 27 января является Днём воинской славы России - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Рассказывали о самой продолжительной и страшной осаде города Ленинграда за всю историю человечества. Почти 900 дней боли и страдания, мужества и самоотверженности. 
Общая эффективность акции:  В мероприятии приняло участие  15 человек.
Пресс – релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, в СМИ (газета "Призыв")


Акция «Азбука, прошедшая через века»
Название акции: «Азбука, прошедшая через века».
Информационный повод: День славянской письменности и культуры.
Цель  и задачи: Популяризация общих исторических основ и духовных ценностей славянских народов; осуществление просветительской миссии по распространению и популяризации славянской культуры и письменности в молодежной среде.  Способствовать эмоциональному, духовно-нравственному и интеллектуальному развитию; воспитывать уважение и любовь к культуре и духовным ценностям русского народа; формировать у читателей познавательные, регулятивные и коммуникативные     навыки общения.
Целевая аудитория: Читатели юношеского абонемента, жители поселка.
Способы привлечения аудитории: Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах и соцсетях.
Ключевые моменты акции: Волонтеры совместно с работником библиотеки раздавали прохожим подготовленные тематические листовки, на которых  была размещена информация о том, что 24 мая  в России отмечается  День славянской письменности и культуры. Праздник  известен как день памяти первоучителей славянских народов - святых братьев Кирилла и Мефодия. Акцентировали внимание собеседников на том, что акция проводится для сохранения памяти передаваемых знаний из поколения в поколения. Важно, чтобы современное молодое поколение знало, что именно болгарские просветители Кирилл и Мефодий создали славянскую азбуку, которой мы пользуемся и по сей день, и этот день является государственным праздником и широко отмечается по всей стране. Предлагали  посетить  на центральной площади района концертную программу, посвященную этой дате и центральную библиотеку,  в фонде  которой есть  книжные издания по данной тематике.
Общая эффективность акции: В мероприятии приняло участие  20 человек.
Пресс – релиз об акции был опубликован на официальных сайтах администрации Тяжинского муниципального района, управления культуры Тяжинского района, на библиотечном портале и в соцсетях. 

Тема года: «Год добровольца (волонтера)».
 
2018 год был  объявлен в Российской Федерации Годом волонтёра -  Указ Президента РФ от 06.12.2017 N 583 "О проведении в Российской Федерации Года добровольца (волонтера)".
 И это  неслучайно. С каждым годом волонтерство становится все более популярно во всем мире и объединяет все большее количество молодых людей. С одной стороны, это связано с позиционированием волонтерства как ключевого инструмента организации масштабных событий, например, Олимпийских игр, Универсиады, празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и другими. Масштабная рекламная кампания по набору волонтеров на такие события создает положительный имидж добровольческой деятельности в молодежной среде, и быть волонтером становится модно! С другой стороны, волонтерство – это колоссальный социальный опыт, который открывает большое количество возможностей и перспектив, особенно в юношеском возрасте, что неразрывно связано с профессиональной ориентацией и наращиванием личностных компетенций молодого человека.
Библиотека как институт социально-культурного развития молодежи выступает отличной площадкой для формирования, как собственных добровольческих сообществ, так и объединения уже существующих волонтерских инициатив на территории. К тому же включение различных молодежных объединений к волонтерской работе в библиотеке способствует укреплению ее социального статуса.
Юношеский абонемент центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова  активно практиковал привлечение волонтеров в реализации мероприятий, проводимых в течение года. Это способствовало решению таких задач:
- установление контакта с молодыми людьми, изучение их интересов и потребностей, вовлечение молодёжи в волонтёрскую практику;
- популяризация деятельности библиотеки, расширение библиотечного пространства и спектра библиотечных услуг, позиционирование библиотеки в местном сообществе как площадки волонтёрского движения;
- популяризация идей добровольчества среди подростков и молодежи  района в библиотечной среде;
- формирование нового взгляда на библиотеку, как деятельного,  значимого и востребованного учреждения в местном сообществе,
- увеличение  целевой аудитории, привлечение интереса молодёжи к библиотечной профессии, мероприятиям библиотеки.
В рамках объявленного Года добровольцев (волонтеров) в центральной Тяжинской  районной библиотеке им. Н.И. Масалова на юношеском абонементе по  инициативе   волонтеров Тяжинского местного отделения «Молодая Гвардия Единой России» совместно с библиотекарем Дурновой Натальей Ивановной  оформлена книжная выставка «Мои литературные открытия». 
Главная цель выставки - популяризация  чтения, приобщение к чтению  молодежи, привлечение  их к диалогу, обмену мнениями.
В экспозиции представлены издания не только известных современных авторов, но и классиков русской и зарубежной литературы,  которые подобраны с учетом возрастных особенностей и  интересов  читателей. Тематика книг  самая разнообразная. 
Предложенные книги выбирают непосредственно сами читатели, а после прочтения оставляют на выставке отзыв-рекламу, отзыв-мнение, отзыв- комментарий на предложенных шаблонах.
Отличительной чертой  является то, что  выставка оформлена в молодежном стиле: обладает  «голосом», может  привлечь  «жестами». 
Расстановка книг оригинальна, необычна, часть экземпляров  оформлена в виде слова «Читай», другая – в виде веера или стопки «небрежно» сложенных  книг. А  привлекают внимание к книгам  интерактивные «человечки», которые подсказывают, рекомендуют, советуют.
В целях повышения престижа книги и чтения 16 апреля  в МБУ «ЦСОН» отделении дневного  пребывания библиотекарь Дурнова Наталья Ивановна совместно с волонтерами  МБОУ  ТСШ №1  провела для отдыхающих час поэзии  «Он был поэт и разумом и сердцем», посвященный   100-летию со дня рождения Василия Дмитриевича Фёдорова.
Присутствующие  не только  узнали  о творческой судьбе поэта-сибиряка, о его  великолепных  творениях, о родине, о величии и красоте души человеческой, но и услышали  в исполнении ребят  стихи В. Д. Федорова    «Прощай, село!», «На Родине моей», «С тобой Россия», «Когда  болит моя душа», «Когда ты в Марьевке живешь», «Ни в благодушии ленивом».
 Вниманию слушателей была представлена презентация по  теме и видеоролик на стихотворение  «А я когда-то думал» в исполнении  П. Беседина,  посвященное  жене Ларисе Федоровне.
 В конце встречи участники отметили, что прозвучавшие  стихотворения (в исполнении Лунева Всеволода, Жамкочян Карины, Качесовой Татьяны)  были прочитаны вдохновенно, с высокой душевной проникновенностью, ярко, мастерски. Оставили свой отзыв и пригласили на следующую встречу. 
    В рамках общероссийской  акции «Весенняя неделя добра» и Года волонтера библиотекарь Дурнова Наталья Ивановна Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова  и добровольцы ТСШ №2  провели акцию «Добрые пожелания» 24 апреля для детей старшей группы  «Мальвина» (воспитатель Веселкова Ольга Николаевна) на базе детского сада  «Золотой ключик».
Цель данной акции  расширить представления детей о доброте, доброжелательности, вежливости. В начале встречи волонтер Третьякова Ольга рассказала ребятам о том, что доброта сближает людей, помогает найти новых друзей, что добрый человек умеет, дарит радость окружающим. Самохина Светлана и  Гаврилова Карина  и Третьякова Ольга   подготовили и провели  с детьми  игры «Сказочный герой - добрый и злой», «Доброе зеркало», «Солнышко и дождик», «Рука к руке», в ходе которых учили   детей различать добрые и недобрые поступки человека, говорить вежливые слова и добрые пожелания. Под музыкальное сопровождение ребята  вместе с волонтерами приветствовали друг друга, учились благодарить «партнера», обнимались, дарили воздушные «поцелуйчики», подпевали весело и дружно. Игровая программа была интересной, занимательной, разнообразной. Играя, дети, не только показывали свои знания, но учились быть добрыми и вежливыми. В завершении встречи  всем участникам были вручены  смайлики и новые книги для занятий. Присутствующие поблагодарили  за интересную акцию, пожелали творческих успехов,  выразили надежду на продолжение встреч. 
В целях популяризация деятельности библиотеки, расширение библиотечного пространства 23 мая  на базе Тяжинской средней школы № 2 для учащихся 9-11 классов  библиотекарь Дурнова Наталья Ивановна Тяжинской центральной районной библиотеки  им. Н.И.Масалова  совместно со специалистом отдела молодежной политики и спорта администрации Тяжинского района Липатовой Ириной Геннадьевной  провели  позитив – беседу под девизом «Стань волонтером! Или сегодня время выбирает моду на добро!»
Библиотекарь рассказала  старшеклассникам, что волонтёрство  (добровольчество) как социальный феномен   возникло  в России до принятия христианства, получило мощный прорыв  в середине 19- начале 20 вв. и, несмотря на определенные проблемы и трудности, сегодня начинает возрождаться. Совместно с присутствующими выяснили значение таких важных  слов  как «волонтер», «волонтерство (добровольчество)», «принцип волонтерского движения», «мотивации волонтерской деятельности» … В итоге  пришли к общему выводу, что волонтерство – это неотъемлемая часть нашего современного времени. И нынешняя Российская  молодежь (то есть тем, кто сегодня является подростком) – мощная сила, обладающая современными знаниями, навыками и огромным потенциалом, который нужно использовать с максимальным эффектом во благо и для развития, укрепления России, области, района, поселка, школы. Пример этому волонтеры Олимпиады 2014 года в Сочи.
Не случайно в настоящее время (как и в советское время, в которое жило старшее поколение октябрят, пионеров, комсомольцев) российских волонтеров объединяют такие волонтерские движения как «Волонтеры Победы»,  «Волонтеры – медики»… А  ключевым событием  волонтерского движения является ежегодный Всероссийский форум добровольцев, где вручается премия «Доброволец России». 
Позитив-беседу продолжила   специалист отдела молодежной политики и спорта администрации Тяжинского муниципального района Липатова Ирина Геннадьевна. Она рассказала о волонтерских организациях, которые созданы  и функционируют  в Тяжинском районе под ее руководством: «Молодая Гвардия Единой России», «Волонтеры Победы». Перечислила  основные  направления волонтерства этих участников: организация и проведение мероприятий различного уровня, социальное волонтерство, участие в выполнении специальных работ (общественный порядок), профилактика здорового и безопасного образа жизни (акции), благоустройство территорий района и памятных мест, трудовые десанты и другие. Отметила, что все волонтеры участвуют в  делах с удовольствием, интересом, бескорыстно и у них есть  возможность самореализоваться,  осуществить свои мечты, раскрыть таланты, найти новых друзей, провести свободное время. Ответила на вопросы старшеклассников: «Поддерживают ли волонтеры  нашего района связь с другими регионами? Участвовали волонтеры в разработке и защите каких-либо грантов?»…
Участники встречи  получили положительные эмоции, и поблагодарили за интересное мероприятие, выразили надежду  дальнейшее сотрудничество и ушли с уверенностью, что сегодня время выбирает моду на добро и  «Чтобы  поверить в добро надо начать делать его». На  мероприятии присутствовало 28 человек.
С 18 по 24 июня в Тяжинской районной библиотеке им. Н.И. Масалова на юношеском абонементе для подростков и молодежи района была проведена   ежегодная областная «Неделя жизни 2018 года» под девизом «Мир спорта, мир чтения». Основная цель всех организуемых мероприятий - формирование у участников позитивного отношения к жизни и здоровью.
18 июня в парке культуры и отдыха для детей социально - реабилитационного центра и отдыхающих подростков  библиотекарь Дурнова Наталья Ивановна и библиограф Удалая Мария Александровна  Тяжинской  центральной районной библиотеки  им. Н.И.Масалова  совместно с руководителем любительского отделения Панкратовой Надеждой Викторовной провели познавательный, спортивно-развлекательный квест «Выбирай спорт, выбирай здоровье!».
Предварительно организаторы мероприятия оборудовали «тайники» и  контрольные пункты для команд. Подготовили   интересные задания, которые дали возможность продемонстрировать участникам квеста свои знания, эрудицию, неудержимую фантазию, быстроту ума в области мира  чтения,  мира спорта и здорового образа жизни, информационную культуру и грамотность, умение ориентироваться на местности, слушать модераторов.
В начале мероприятия присутствующие разделились на две группы, выбрали капитанов, придумали название, девиз команд. Главный модератор озвучил повод, по которому все собрались, условия игры, напомнил о технике безопасности и правилах взаимоуважения. Объявил цель участников- пройти все контрольные пункты  квеста, выполняя задания, первыми обнаружить бутылку с запиской, в которой содержится послание охотника.
На первом пункте  всем участникам квеста было предложено посмотреть видеоролик «Движение – это жизнь!» и ответить на вопросы: «Здоровый образ жизни это что? Что несовместимо со спортом?»… 
Затем с участниками игры  старший юрист-консультант отдела МВД России по Тяжинскому району Новицкая Юлия Александровна провела профилактическую беседу «Мы против наркотиков», рассказала об административных наказаниях за употребление наркотических средств, а библиограф Удалая Мария Александровна вручили всем присутствующим буклеты «Правда о наркотиках».
Далее  команды вместе с модераторами двинулись проходить интеллектуальные пункты квеста разного уровня сложности «Спортивные знатоки» (узнай спортсмена по фото, выбери атрибут из спортивного инвентаря, продемонстрируй технику владения данным атрибутом), «Вспомним детство и ответим» (веселая викторина на смекалку и эрудицию), «Расшифровщики» (собери совет от профессионального  спортсмена), «Известные спортсмены нашего  района» (познакомились со спортсменами нашего поселка, в честь которых проходят различные традиционные турниры на территории района).  Участники обеих команд успешно справились со всеми заданиями, с интересом и наперебой отвечали на вопросы, задания, показывая неплохие знания.
  На спортивных пунктах квеста «Паутина», «Лови удачу!», «Сбор кокосов», «Самый ловкий» участники смогли продемонстрировать свою физическую подготовку и проявить навыки взаимопомощи, взаимовыручки.      
На конечном этапе команды, одновременно пришедшие,    не только нашли  бутылку с посланием охотника, в которой был спрятан  афоризмом  В.Сухомлинского «Спорт становится средством  воспитания тогда, когда он – любимое занятие каждого», но смогли дружно принять участие  в танцевальном флешмобе «Молодежь выбирай стиль жизни - здоровье!», организованном волонтерами. 
За активное участие в квесте «Выбирай спорт, выбирай здоровье!», организованного в рамках областной недели жизни «Мир спорта, мир чтения» руководство  библиотеки  подготовило  грамоты, которые были вручены участвующим  командам.
Участники встречи  получили положительные эмоции, заряд энергии и поблагодарили за интересную игру организаторов, покинули парк отдыха  с чувством уверенности в том, что  спорт и чтение полезны для организма, они формируют культуру оптимизма, бодрости, повышают интеллект человека. На  мероприятии присутствовало 25 человек.
22 июня    библиотекарь юношеского абонемента  на  спортивной площадки  стадиона  «Юность» совместно  с командой    волонтеров, активные читатели,   провели информационный  десант - акцию  «Чемпионат мира по футболу 2018», посвященный крупнейшему спортивному событию нынешнего года – чемпионату мира по футболу.
Распространяли информацию о том, что в настоящее время, в период с 14 июня по 15 июля, у нас,   в Роcсии,  проходит  21  чемпионат мира по футболу  FIFA 2018, а так же рассказали  в каких городах и на каких стадионах будут приниматься матчи чемпионата мира, о символиках  турнира: эмблеме, талисмане, гимне, филателии, нумизматике, о работе волонтеров на чемпионате и организованных фанзонах в крупных городах и у нас в Кемерово.
 В ходе десанта раздавались информационные листы, подготовленные библиотекарем.
 В целях привлечения внимания к чтению и книге волонтёры читали вслух книги о спорте, рекламировали спортивную литературу из фондов библиотеки.
 Получили большой позитив и заряд бодрости.
 «Счастье есть дело двоих» под таким названием прошла акция - подарок, посвященная всероссийскому Дню семьи, любви и верности.
Совестно с активистами были изготовлены подарочные ромашки с добрыми пожеланиями любви, радости, счастья, здоровья семьям, информационные листовки об истории праздника, ставшего праздником всероссийского масштаба и букеты полевых ромашек.
Активисты  вручали  символы-ромашки, листовки и  букеты цветов  молодым семейным парам и прохожим разного возраста. Рассказывали о жизни покровителей праздника - Петре и Февронии, историю необыкновенной любви Петра и Февронии, ставших образцами супружеской верности, взаимной любви и семейного счастья, традиции и обычаи празднования этого дня, зачитывали  строки с добрыми  пожеланиями, простыми и понятными всем, фотографировались на память.
Жители посёлка тепло благодарили организаторов  библиотеки за организацию акции. Ребята получили большой позитив и заряд бодрости.

Краеведческая  работа с молодежью.

На сегодняшний день краеведение считается одним из приоритетных направлений работы библиотек. В этой области своей деятельности юношеский абонемент активно сотрудничают с отделом краеведения, краеведческим музеем, с музеем боевой славы и учебными заведениями, с участниками локальных войн. 
2018 год в Кузбассе был объявлен годом  Василия Дмитриевича Федорова. Выдающийся русский поэт, наш земляк, его творческое наследие является национальным достоянием России. За свою не очень долгую творческую жизнь он написал много прекрасных книг. И в каждой из этих книг – великолепные творения о родине, о величии и красоте души человеческой. В течение всего года  во всех уголках нашей области  проходили различные мероприятия, посвященные памяти В.Федорова. Тяжинская центральная районная библиотека им. Н.И. Масалова не осталась в стороне.
В начале января, несмотря на сильные морозы, в течение трех дней,   библиотекарь юношеского абонемента Дурнова Наталья Ивановна, библиографы сектора краеведения Ветчанова Яна Александровна и Хобовец Эрика Эдуардовна  совместно   с волонтерами Тяжинского местного отделения «Молодая Гвардия Единой России» и волонтерами Тяжинского  агропромышленного техникума «Доброе сердце» проводили акцию «Сибиряки Читают  Василия Федорова», посвященную 100-летию кузбасского поэта Василия Дмитриевича Федорова.
Акция проходила на улицах и во всех учебных заведениях поселка: в Тяжинских средних общеобразовательных  школах №1, №2, №3 и Тяжинском агропромышленном техникуме. Ученики, студенты, педагоги и просто прохожие на улицах  проявили большой интерес и активное участие  в акции. Предлагали прочесть стихи В. Федорова из различных сборников с хэштегом «Читаем Василия Федорова», знакомили    участников  акции  с биографией и творчеством поэта, раздавали листовки, снимали видеоролики и делали фото на память, выявляли любителей и почитателей творчества сибиряка.
 26 января, организаторы провели заключительный этап акции «Читаем Василия Федорова», определили победителей, вручили благодарственные письма  активным участникам, предложили  им принять участие в областном конкурсе чтецов.  Проведенная акция не только смогла донести до жителей нашего поселка информацию о выдающемся поэте  Кузбасса Василии Федорове, но и вызвала  интерес к дальнейшему знакомству с его творчеством.В акции приняли участие  100 человек.
В рамках единого дня памяти Василия Дмитриевича Федорова, 19 апреля  в поселке Тяжинский  по инициативе библиотекаря Дурновой Натальи Ивановны Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И.Масалова  совместно с  волонтерами Тяжинского местного отделения «Молодая Гвардия Единой России» (руководитель Липатова Ирина Геннадьевна) и творческим театром танца «Весна» (руководитель Патрина Марина Владимировна)  был  проведен флешмоб «Сибиряки Читают Василия Федорова», направленный на привлечение внимания к творчеству поэта Сибиряка и посвященный 100-летнему юбилею поэта.
В начале флешмоба прозвучала запись стихотворения «Пока горит моя заря»  в исполнении автора, чем привлекла внимание окружающих. К действию присоединилась группа волонтеров, которая прочла стихотворение «Имел бы я всевещий ум пророка» и продемонстрировала сборники стихов Василия Федорова. Во время чтения стихов к волонтерам присоединились участники театр танца «Весна», которые дополнили флешмоб танцевальной композицией. На фоне танца молодогвардейцы продолжили чтение стихотворений сибирского поэта и прочли стихотворения «На широком лугу» и «Где-то ходим». В завершение флешмоба прозвучала песня «Есть вечная любовь» в исполнение Максима Драгун на стихи Василия Дмитриевича Федорова.
Специально для флешмоба были изготовлены информационные тематические  плакаты,  хэштеги «Читаем Василия Федорова» и взяты с фонда библиотеки с популяризации сборники стихотворений В. Федорова.
Мероприятие прошло массово и зрелищно, в нем приняло участие более 40 человек. Участники и зрители получили положительные эмоции и поблагодарили за проведение флешмоба.
20 февраля в рамках месячника по военно-патриотическому воспитанию  работники Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова библиограф Яна Александровна Ветчанова и библиотекарь Наталья Ивановна Дурнова для учащихся 8-х и 10-х классов муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Тяжинская средняя общеобразовательная школа № 2» провели вечер памяти воинов – интернационалистов «Их имена забыться не должны», приуроченный ко Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.  Присутствующие узнали о боевых действиях, проходивших на территории Афганской и Чеченской республик, о воинских подвигах, совершенных советскими и российскими солдатами ради своего Отечества, а так же, о воинах – интернационалистах, ставших гордостью Тяжинского района. Мероприятие сопровождалось презентацией,  которая  позволила познакомиться с историческими кадрами военной поры тех лет, а так же стихотворениями в исполнении учеников. Мероприятие прошло на высоком эмоциональном уровне и вызвало у всех присутствующих чувство гордости за своих земляков. 

Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи

Не секрет, что большинство учащихся, студентов нуждаются в получении помощи в учебном процессе, в закреплении и углублении знаний, полученных в школе. Такая ситуация объясняется стремлением студентов, старшеклассников получить дополнительные знания по предметам, которые изучаются. Юношеский абонемент совместно с другими отделами библиотеки сегодня  практически превратился в учебную аудиторию. И работники  библиотеки пытаются сделать максимум возможного для того, чтобы удовлетворить запросы пользователей по литературе, истории, экономике.
13 марта в Тяжинской средней школе №1 для учащихся 10 класса прошел литературно-музыкальный час «По местам жизни и творчества Л.Н. Толстого», посвященный творчеству великого русского  писателя.
Ведущие мероприятия, библиотекарь Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова  Дурнова Наталья Ивановна и  библиограф Рябовалова Виктория Викторовна, предоставили много новых и интересных фактов из истории жизни писателя. Для лучшего восприятия материала  была подготовлена  презентация  и звучала  музыка любимых композиторов Толстого (Л. Бетховена, П. И. Чайковского, И.С.Баха, Ф.Листа) и просмотрены  фрагменты из фильма «Война и мир». Присутствующие получили новые знания в области литературы и приятные впечатления. 
В читальном  зале Тяжинской центральной районной библиотеки  им. Н.И. Масалова  прошел информационный час  «Истоки нравственности: будем добрыми и человечными» для  студентов Тяжинского агропромышленного техникума.  Библиотекари познакомили присутствующих с такими понятиями, как добро, милосердие, человечность, любовь к людям, умение радоваться и переживать за других людей  - это самые высокие ценности человеческой жизни, что никакие социальные условия, не способны их отменить или поставить под сомнение. Человек, делающий другим добро, умеющий  сопереживать, чувствует себя счастливым.  Большой интерес у присутствующих вызвали видеоролики притч  «Мальчик и морские звезды», «Красивое сердце» и «О счастье» и стихи Р.Гамзатова «Берегите друзей» и С. Нефедовой «Быть человеком – что это значит?». 
В рамках Международного дня семьи 18 мая  на базе Тяжинской средней школы №2 для учащихся 10 класса  библиотекарь юношеского абонемента провела дискуссию «Самое главное слово или семья это …».
Во время обсуждения   старшеклассники разбирались в таких понятиях как «семья», «семейные ценности», «взаимоотношения в семье»,  «любовь», «партнер» и раскрывали их содержание  через ассоциативные игры и психологические тесты и  упражнения. Учились осмысленно формировать представления о жизненном идеале семьи на примере фрагментов из кинофильмов и произведений русской классики.  Выясняли, какие семенные ценности помогают сохранять теплые дружеские отношения на протяжении долгих лет совместной жизни  и пробовали составить  свой  «Словарь семейного благополучия».   
Участники дискуссии не только отвечали на вопросы ведущего,  но и непроизвольно сами их задавали друг другу, выясняя личностный подход своих друзей. В завершении встречи, участникам был предложен просмотр видеоролика  притчи «Про любовь», который  никого не оставили равнодушным.
Присутствующие поблагодарили  за интересную встречу, выразили надежду на продолжение встреч в следующем новом учебном году. 
3 сентября работники Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова библиотекарь Дурнова Наталья Ивановна и библиограф Ветчанова Яна Александровна провели для обучающихся 10-11х классов Тяжинской средней школы №1 час памяти «Белые ангелы», посвященный страшным событиям, произошедшим 1-3 сентября 2004 года в г.Беслан.
В ходе  мероприятия обучающиеся узнали о том, что 1 сентября 2004 года во время торжественного мероприятия, посвященного Дню знаний, группой террористов были захвачены и удерживались в течение трех дней в стенах школы более 1000 заложников, среди который были ученики, их родители и учителя.
Вниманию старшеклассников  была представлена презентация и видеоролики, которые позволили наглядно оценить масштаб и трагичность произошедшего события. Звучали стихи и песни в память погибших и пострадавших во время теракта. 
С 2005 года 4 ноября мы отмечаем самый молодой государственный праздник -  День народного единства. Праздник призван напомнить о том, что мы, россияне, принадлежащие к разным социальным группам, национальностям и вероисповеданиям, — единый народ с общей исторической судьбой и общим будущим. 
В рамках празднования Дня народного единства 1 ноября в читальном зале  Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова библиотекарь Дурнова Наталья Ивановна и главный библиотекарь  Рябовалова Виктория Викторовна для студентов агропромышленного техникума  провели  исторический экскурс «Пока мы едины, мы непобедимы», посвящённый  Дню народного единства.  
Присутствующие совершили экскурс в историческое прошлое Руси, познакомились с событиями 406-летней давности, послужившими причиной рождения праздника народного единства. Библиотекари рассказали о  легендарных героях —  купце Кузьме Минина и воеводе Дмитрии Пожарском, которые собрали народное ополчение и  изгнали из Московского Кремля польских  и шведских захватчиков. В завершении мероприятия посмотрели видеоролик «4 ноября День народного единства». Затем учащимся было предложено ответить на вопросы: «К чему призывает нас праздник День народного единства?», «Почему мы должны быть едины?» «Каково политическое значение праздника?». 
С 19 по 25 ноября в Тяжинской районной библиотеке им. Н.И. Масалова на юношеском абонементе для подростков и молодежи района была проведена   ежегодная областная Неделя молодежной книги «Душа моя и мысли все в России». Основная цель этой недели - оказать положительное влияние на формирование интереса к библиотеке и книге у молодого поколения.
    В эти дни библиотекарь юношеского абонемента предлагала вниманию читателей обзоры у тематических книжных выставок: «Тургеневский серебряный век», «Молодежь и книга: встречное движение. На них были представлены книги  на любой вкус - всемогущая классика, интеллектуальная книга, мир фантастики и фэнтези, детективы, произведения современных популярных отечественных и зарубежных писателей. 
Выставка-иллюстрация одного писателя «Тургеневский серебряный век», посвящена  200-летнему юбилею со дня рождения И.С. Тургенева. Для 2018 года это событие международного масштаба. Тургенев вошел в русскую литературу, как непревзойденный психолог человеческих душ и тонкий ценитель всего прекрасного: музыки, живописи, красоты окружающего мира. Его произведения известны во всём мире и переведены на все европейские языки. Они полны раздумий о судьбе родины, согреты любовью к народу и глубокой верой в его великое будущее. А образ знаменитой «тургеневской девушки» - сочетание женственности и целеустремлённости – вдохновлял великих художников.  Это стало ведущей идеей при оформлении книжной выставки и проведении обзоров  представленных тургеневских произведений разных лет, литературоведческих книг о жизни и творчестве этого великого мастера слова.
Распечатанные и оформленные в рамки иллюстрации к известным произведениям автора и  слова «навигаторы» побуждали к действию открыть, прочитать, узнать. 
Современной молодежной литературе посвящена  выставка–рекомендация «Молодежь и книга: встречное движение». Тематика её книг  самая разнообразная. Это книги про молодое поколение и его жизнь, про любовь и друзей, про странные мысли и сложные отношения с родителями, про неуверенность в том, что можешь все, про сомнения в том, что справишься. Это не те книги, которые покупают родители или задают учителя. Это книги выбирают сами подростки, потому что  только им понятно, о чем они. Это те книги, которые в течение года передавались из «рук в руки» и имели рекомендательный отзыв, интересное высказывание предыдущего читателя. А прочитав  такого рода «реплику», находился новый читатель, завязывался  диалог  о выбранной  книге.
Приятно отметить тот факт, что, несмотря на огромное количество современной литературы, читающая молодёжь отдаёт предпочтение классике. Ведь где, как ни в произведениях русских классиков, можно набраться мудрости?! 
23 ноября, в рамках  Недели молодежной книги и  200-летнего юбилея И.С. Тургенева, сотрудники Тяжинской центральной районной библиотеки им. Н.И. Масалова провели видеобеседу «И. С. Тургенев – золотой эталон русской литературы» для учащихся 10 класса Тяжинской средней школы № 3. 
Организаторы встречи представили присутствующим сведения об интересных фактах из жизни Ивана Сергеевича Тургенева.  Внимательно учащиеся слушали рассказ о том, что   Тургенев верил в судьбу, в роковое стечение обстоятельств, которые круто меняют жизнь. Большим открытием для юных слушателей стал популярный романс, написанный на замечательное стихотворение «Утро туманное, утро седое...» и трогательные письма Ивана Тургенева и выдающейся певицы Полины Виардо, буктрейлеры к повести «Ася», роману « Отцы и дети». 
На мероприятии обучающиеся не только вспомнили знакомые строки его незабываемых произведений, но и получили новые знания области литературы и впечатления от прошедшей встречи.
«Возможности - ограничены, способности – безграничны» под таким названием прошла видео – беседа, посвященная международному дню инвалидов для студентов агропромышленного техникума.  Ведущие рассказали об истории возникновения международного Дня инвалидов, о проблемах, с которыми сталкиваются люди с ограниченными возможностями здоровья, привели примеры  безграничных способностей  людей в самых разнообразных сферах: бизнесе, художественном творчестве, спорте, науке. Присутствующие посмотрели видеофильмы «Танцующие коляски» (балет Мэри Верди), «Лучшие спортсмены с ограниченными возможностями», «Бескорыстная душа», «Надежда». Они никого не оставили равнодушным. Совместно составили «энциклопедию мужества» и «палитру чувств», которыми наделен каждый разумный человек.  В завершении мероприятия поговорили о том, как нужно относиться к людям с ограниченными возможностями.  К мероприятию  была оформлена книжная выставка «Я такой же, как и Ты». 
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